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Tweede viering in reeks “De gladde weg”
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Verwelkoming  

We zijn vorige week vertrokken op de gladde weg. Op die weg kun je niet zomaar stoppen. Zelfs niet wanneer je het als metafoor gebruikt. Vandaag glijden we dus nog even verder door. Zij het niet langs elf steden... 

Het beeld van de gladde weg suggereert dat er heel wat mogelijkheden en voorzieningen zijn in onze samenleving. En dat is ook zo. Maar het is ook waar dat schijn bedriegt. Soms toch. Zo mochten we het vorige week beluisteren hier in deze viering. Wie niet op de gepaste manier  mondig is; wie niet de juiste wegen kent of de goede leeftijd of referenties valt soms buiten alle voorzieningen. 

Vandaag zetten we nog een stap op de gladde weg. We stellen vast dat de gladde weg ook verslapte aandacht kan genereren. Dat merk je wanneer je al te lang langs een autostrade moet rijden. We dreigen wat in te dommelen. Dat we te weinig alert blijven voor hetgeen we diep in onszelf eigenlijk willen behoeden. Dat we de mogelijkheden die we in ons dragen, niet laten verkommeren. Voor die weerbaarheid willen we vandaag de aandacht scherpen. 

Daartoe ontsteken we ook bij het begin de paaskaars. 

En we zingen biddend om aanwezigheid:
Wees hier aanwezig, 

Woord ons gegeven,

Dat ik u horen mag

Met hart en ziel

Eerste overweging 

De gladde weg als metafoor voor onze samenleving – ik heb daar zo mijn eigen beeld van: de brede ononderbroken autosnelweg in Frankrijk die toelaat om binnen een vijftiental uren tegen 120 km/uur aan de Middelandse Zee te staan.  Hiermee is uitgebeeld hoe  tussen verlangen en vervulling geen afstand meer bestaat in onze samenleving.  Ondertussen rijden we wel voorbij aan die vele prachtige streken die Frankrijk rijk is, elke streek met zijn eigen wereld, zijn eigen sfeer.  Het lijkt erop dat we met onze uitermate hoge mobiliteit door de wereld komen, maar geen deel van de wereld worden.

De communicatiemedia vormen nog zo’n gladde weg: we zappen van de burgeroorlog in Syrië naar de Siberische koude in Rusland, we maken de parlementsdebatten mee om onmiddellijk uit te komen bij een dramatisch ongeval langs de weg.  Het lijkt of we overal komen, met de neus er bovenop.  We zien de meest indringende oorlogsbeelden en denken dat we een idee hebben van wat oorlog is.  Nogmaals, we komen overal, maar we worden niet van al die werelden die we hebben bezocht.  We laten ons meeglijden in de wereld die zoveel aanbod biedt, maar we geraken niet verbonden.

De “gladde weg-samenleving” is een aanbodeconomie.  Ze reikt ons ten overvloede middelen aan waarmee mensen de  idee ontwikkelen dat er nauwelijks nog een weg hoeft te zijn tussen verlangen en vervulling.  

En het gaat verder: het is eigenlijk een verplichting geworden de overvloed aan middelen die ons worden aangereikt, aan te nemen.  Onze economie moet draaien want zonder consumptie gaat zij achteruit.  We moeten meedoen om onze eigen uitsluiting niet te ensceneren.

En dit is dan de crisis van vandaag: dat wij eigenlijk verzadigd zijn.  De economen hameren op verdere onontbeerlijke economische groei.  Groei betekent uitvinding van nieuwe technologieën en producten, maar intuïtief voelen wij aan dat deze niets essentieels meer toevoegen aan onze levenskwaliteit.  Een heel leger aan mensen wordt ingezet en goed betaald om ons op alle mogelijke manieren te beïnvloeden dat die nieuwe producten belangrijk zijn.  Zij hanteren de dwingende boodschap dat je jezelf uitsluit als je niet meedoet.   

Het bijna gedwongen meedoen met deze wereld bewerkstelligt dat het bewustzijn van mensen vernauwd is tot die uitwendige wereld van materiële mogelijkheden.  De wurggreep van deze economie is zo dwingend dat zij ons vastzet in benauwende onvrijheid: de mooie lange autosnelweg is tegelijk onze gevangenis geworden.  Dit is dan wat wij noemen “het vrije westen”.

Onze christelijke traditie doet ons stilstaan bij een andere wereld die oplicht tussen mensen.  Haar boodschap lijkt in onze westerse context verloren.  Hoe kan dit nu toch relevant blijven ?

Ik denk dit: christendom blijft levende religie in deze samenleving als we blijven oefenen om zelf dat te zien waar deze samenleving onze aandacht niet naartoe trekt.  Durven beseffen dat de uitwendige wereld maar de helft van de realiteit is, dat er een even belangrijke inwendige wereld is.  Dat onze hersenen bediend worden door evenveel inwendige zintuigen als uitwendige.  Dat we via die inwendige zintuigen op het spoor komen dat we bewoond worden door vermogens als verbeelding, dromen, verlangen, angst, vooral ons vermogen onszelf als een eigen wezen bewust te zijn..  Oefenen en nog eens oefenen om ons eigen bestaan, ons eigen zijn te leren kennen.  En dan de hunker te voelen om onszelf te verbinden met anderen in een geheel andere relatie dan de concurrentierelatie die onze samenleving ten onder doet gaan.  En dan ons eigen geweten aan te scherpen in de zin waarover Ignace het straks zal hebben.

Want hoe meer dat wij zelf zien wie we zijn en wat we nodig hebben, hoe beter we zelf terug de weg ontwerpen tussen verlangen en vervulling.  Hoe minder anderen dat voor ons moeten doen.  En hoe beter we aanwezig zijn daar waar mensen zelf die weg proberen te vinden. Hoe beter we de last kunnen meedragen daar waar mensen het eindpunt van die weg niet zien.  Kennend datgene wat ons zelf voortbeweegt helpt ons om naast diegenen te staan voor wie de weg niet glad is.... Ik denk aan Hilde die vorige week aangaf hoe moeilijk het is om op haar leeftijd nog een job te vinden die erkenning inhoudt voor de kwaliteiten die ze gedurende haar inzet voor job en gezin heeft opgebouwd.  Zo kunnen we staan naast mensen die lijden onder een verschroeiende eenzaamheid, die het zicht op hun dromen, op hun verlangen en de weg naar vervulling ervan kwijt zijn.

Zingen wij in deze zin: 

Niet als een magische kracht

Niet op de wijze der goden

baant onze God zich zijn weg,

niet als een ark van triomf; 

maar als een mens onder ons, 

speurend naar hoop voor de minstens, 

iemand die doet wat hij zegt, 

liefde is hij metterdaad.
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Lezing: Mc 3, 1-6

Weer ging hij naar de synagoge. Daar was iemand met een verschrompelde hand. Ze letten op hem om te zien of hij die op sabbat zou genezen, zodat ze hem zouden kunnen aanklagen. Hij zei tegen de man met de verschrompelde hand: 
‘Kom in het midden staan.’ 
Aan de anderen vroeg hij: 
‘Wat mag men op sabbat doen: goed of kwaad? Een leven redden of het vernietigen?’ Maar ze zwegen. 

Hij keek hen boos aan, maar ook diepbedroefd vanwege hun hardleersheid, en toen zei hij tegen de man die in het midden stond: 
‘Steek uw hand uit.’ 

Hij stak zijn hand uit en er kwam weer leven in. 
De Farizeeën verlieten de synagoge en gingen meteen met de Herodianen overleggen hoe ze hem uit de weg zouden kunnen ruimen.

Tweede overweging

 “Een nieuwe leer met gezag”. Zo luidt de reactie op Jezus’ optreden in de synagoge. Wij lazen uit Marcus. U weet wel het evangelie waarmee Tine Ruysschaert rond getrokken is in Vlaanderen en Nederland. Een kort en krachtig evangelie. Een beetje hoekig zelfs. In anderhalf uur heb je het helemaal gelezen. We vinden de uitspraak reeds in het eerste hoofdstuk: “Een nieuwe leer met gezag”. Vreemd is dat, want we hebben dan nog met geen letter gehoord waarover die leer van Jezus zou kunnen gaan. Het enige wat hij zegt is het bevel dat hij geeft aan die onreine geest: dat hij uit die mens weg moet gaan. 

“Een nieuwe leer met gezag”. Het is de reactie die ook de evangelist Matteus optekent. Bij hem staat ze in een heel andere context. Met name op het einde van de bergrede. Na een drie hoofdstukken durende toespraak waarin Jezus inderdaad allerlei richtlijnen meegeeft aan zijn luisteraars. Matteus feliciteert de redenaar: een nieuwe leer met gezag. Opvallend in die bergrede is de persoonlijke klemtoon van Jezus: Gij hebt gehoord dat er gezegd is… ge zult uw naaste beminnen en uw vijand haten, maar ik zeg u dat ge uw vijand moet liefhebben, enzovoort. En ge hebt gehoord dat er gezegd is dat ge uw vader en moeder zult eren maar ge weet ook dat er gezegd is hoe ge daaraan kunt ontsnappen, maar ik zeg u …. 

Het gaat telkens om een verscherping van verantwoordelijkheid en een afblokken van ontsnappingsroutes. Meer zelfs, Jezus stoot door naar de oprechtheid van de intentie, de gezindheid van hart die zuiver moet zijn. En zelfs nog een stapje verder naar de gulheid van hart, naar het meer dan het noodzakelijke. Naar de barmhartigheid. Daarvan zegt Matteus: een nieuwe leer met  gezag. Dit is geen kwestie van “wat moét ik doen” en klaar is Kees. Jezus doet beroep op je geweten. Op de creativiteit van de luisteraar. 

Bij Marcus lezen we een ander verhaal. Maar het komt dicht in de buurt van Matteus. Bij Marcus horen we geen letter over de leer die Jezus verkondigt. Hij schildert een heel ander tafereel. Dat op zijn manier veelzeggend is. Zeker in de interpretatie van Tine Ruysschaert. Jezus gaat op de sabbat naar de synagoge. Let op het tijdstip: op de sabbat. Dat is de dag dat God geëerd moet worden. Dat de eer van God boven alles gaat. En let ook op de plaats: de synagoge. Het speelt zich af in het gebedshuis, het godshuis. Daar waar mensen samen komen om zich te beraden over het woord van God en wat het hen te doen geeft; de plaats waar ze met elkaar in gesprek gaan en verschillende meningen aanhoren en alle pro’s en contra’s ernstig genomen worden naar goede farizeese gewoonte. Van dat alles horen we niets. Met geen letter. 

Van waar dan de opmerking van de mensen: een nieuwe leer met gezag? Dat zeggen ze wanneer ze zien wat hij uitricht: hoe hij de onreine geest verjaagt die een mens gevangen houdt. Om welk soort blokkering, verslaving of vervreemding het ook gaat, belangrijk is wat zich afspeelt in de synagoge, in het godshuis, op het moment dat de eer van God op het spel staat. God wordt geëerd waar de harmonie van het leven wordt gediend. Waar mensen tot leven komen. Die zorg staat voorop. 

Ik kijk even naar het kerkelijk beleid in Nederland. Ook daar lijkt wel een nieuwe leer aan de orde. Deze gaat vooral over de kerkelijke discipline. In het bijzonder over het volgen van de liturgische richtlijnen. Zo werd recent pastoraal werker Tejo van der Meulen ontslagen door aartsbisschop Eijck omdat hij zich niet aan de liturgische regels hield. Hij had namelijk op Allerzielen een preek gehouden en een gedeelte van het tafelgebed meegebeden. Beide zaken zijn uitsluitend aan een gewijde bedienaar voorbehouden. De Duits/Nederlandse Kerkjurist Weishaupt, werkzaam in het bisdom Roermond vindt: “Niet alleen seksueel misbruik, maar ook bij liturgische misbruiken kan een bijzondere strafrechtbank optreden”. In het bisdom Roermond is een meldpunt geopend waar gelovigen liturgische misstanden kunnen melden, zo meldt de kerkjurist. 

Ik vind het dan ook moedig van de provinciaal van de Nederlandse dominicanen dat hij volgende brief naar bisschop Eijck stuurde: 

Geachte bisschop,

Eergisteren las ik in Trouw, dat u het kerkbestuur van de parochie St. Jan de doper in Vecht en Venen opdracht gegeven hebt om de pastoraal werker Tejo van der Meulen te ontslaan. Als redenen werden in de krant genoemd: het houden van een preek en het meebidden van het tafelgebed.

Ik weet niet wat ik las.

Ik weet niet of u kennis genomen heeft van wat ruim 8000 zuiderburen in Vlaanderen een paar maanden geleden naar hun bisschoppen gestuurd hebben in een manifest “Gelovigen nemen het woord”. Ik sluit het hierbij in. Ik hoop toch niet dat u meent dat al deze mensen het geloof achter zich gelaten hebben.

U weet, dat we in een tijd leven van zeer grote veranderingen, burgerlijk en kerkelijk. Denkt u te moeten optreden tegen wat zeer veel gelovigen de normaalste zaak van de wereld/van de kerk vinden? Op deze wijze bouwt u geen bruggen maar breekt u af. Op deze manier houdt u geen voeling met het gelovig verstaan van het huidige kerkvolk.

Ik hoop van harte dat u uw oren te luisteren legt bij zoveel mensen van goede  wil. Met elkaar zijn wij immers als ‘volk Gods’, de kerk van Jezus Christus. 

We zoeken naar bisschoppen die bemoedigen en niet naar ‘leiders’ die alleen maar praten over wat er niet mag.

Een vriendelijke groet.

Mag ik dit een handelen met lef noemen, waarin we de inspiratie van de  bergrede herkennen. Of mocht uw voorkeur naar Marcus gaan:  de eer van God is dat mensen léven. Wie daarvoor kiest wacht geen gladde weg. 

