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Bevrijding: en wéér, en wéér...
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Van harte welkom op deze vakantiezondag, er is zon beloofd door de weermannen en weervrouwen en al eeuwenlang is ons licht beloofd dat van elders komt.

Jezus van Nazareth werd al vroeg in de geschiedenis de Sol Invictus genoemd, het onoverwinnelijke licht. We komen samen omdat we dat licht nodig hebben als tegenwicht voor de duisternis die in al zijn vormen op ons en op de samenleving af kan komen. Daarom steken we de paaskaars aan die de verrezen Jezus van Nazareth in ons midden aanwezig brengt.

Eerste overweging  

Enkele weken geleden gingen Marie-Ann en Antoinette voor in een viering waarin het begrip ‘tijd’ centraal stond. Ik herinner me dat het ging over de diepte van het nu-moment. Spontaan kwam er een zin in me op die ik ooit eens moet opgepikt hebben: “Wezenlijke dingen zijn niet tijdsgebonden”. Dat was iets om verder over na te denken. Is dat wel zo? 

Er zijn natuurlijk ervaringen, oerbeelden, inzichten en waarden die in alle tijden en culturen terugkomen. Maar als het over een mensenleven gaat? We zijn hier en nu, en ieder moment in ons leven kan een unieke kans op een unieke ramp inhouden. De gemiste kans, of de kans die je eenvoudigweg niet kreeg, kan je verdere leven diepgaand beïnvloeden. En toch zie je mensen telkens weer op weg gaan naar het leven dat ze verlangen, zoeken en vinden…Het advies ‘het is nooit te laat’ kan best vruchtbaar werken.

Er werden me enkele gedichtjes van Toon Hermans in de schoot geworpen, waarvan dit:

Het heeft geen enkel nut

te klagen of te morren

Je ziet de bloemen die je plukt

toch mettertijd verdorren

De grote kunst schuilt

altijd weer

in ’t omgaan met je kansen

Als het geluk jouw kant opkomt

dan moet je ermee dansen

Toch kunnen we niet om de meedogenloosheid van de tijd heen.

Zo bijvoorbeeld: ik begeleid een groep van kansarme ouders. Ze vertellen elkaar over hun relatie met de kinderen, en wat het leven hen hier brengt. Dat is op zich een mooi en sterk gebeuren, maar ik ben vaak diep onder de indruk over hoe getekend zij zijn door het verleden. Vooral de kwetsbare periode van de vroege kindertijd, en wat er zich dan tussen ouders en kinderen afspeelt, lijkt een kwestie van het juiste moment, dat nooit meer echt in te halen is.

Men weet allang dat de baby- en peutertijd de tijd is dat een kindje de gevoeligheid heeft om zich te leren hechten of om zichzelf als bescherming te leren terugtrekken. Om vertrouwen in mensen en in het leven op te bouwen, of juist wantrouwen. Het kind ontwikkelt hierin een eigen stijl, een eigen mate van vertrouwen waarmee het de rest van zijn of haar leven de anderen tegemoet zal gaan. Alle nieuwe ervaringen kleuren ook nog die opbouw van vertrouwen, maar nooit meer zo ingrijpend.

Ik ontmoet in mijn groep ouders die het gevoel hebben dat ze, in de jonge jaren van hun kind of later, gefaald hebben in dit gevoelige avontuur van de hechting. Dit meestal door onvermogen of overmacht: door hun eigen levensgeschiedenis, door armoede, door rampzalige gebeurtenissen, door een gedwongen scheiding van hun kind. Het nieuwe avontuur, nl. de relatie met hun kind herstellen, is er vaak één vol onzekerheid, teleurstelling, gesloten deuren. Gekwetste kinderen kunnen zich heel moeilijk in vertrouwen overgeven, zelfs niet aan hun eigen ouders. Dit is een ideale voedingsbodem voor leed dat van generatie op generatie overgaat.

Het klinkt dramatisch, maar toch is het niet hopeloos, zolang er mensen zijn die deze kinderen en hun ouders tegemoet treden met de houding die Toon Hermans zo mooi en eenvoudig verwoordt:

Er zullen altijd handen zijn

die je willen dragen

En armen waar je veilig bent

En mensen die je zonder vragen

zeggen dat je welkom bent.

Leerkrachten, vrienden, pleegouders, begeleiders kunnen echt het verschil maken. Zij laten kinderen én ouders een liefdevol welkom ervaren, ondanks gemis en kwetsuren. Zo zie je kinderen ontdooien, adolescenten hun eigen toekomst opnemen, jongvolwassenen zich wagen aan vriendschap, een eigen gezinsleven, een werk of engagement.

Zo wordt het meedogenloze van de tijd een voetje gezet. 

Ik wil enkele voorbeelden geven hoe dat in praktijk kan gebeuren: 

De Kromme Boom is o.a. een woongemeenschap waar jonge mensen die vastgelopen zijn zo’n warme kans vinden om zichzelf te worden, hun eigen leven op te nemen. Ik lees op hun website: “na 29 jaar menen we te mogen stellen dat voornoemde problemen symptomen zijn van vroegkinderlijk zich niet goed voelen”. Dit inzicht geeft richting aan hun aanpak. Ik kwam vorige week zo’n jonge man tegen, en dacht: ze zijn erin geslaagd!

En de ouders dan? Soms lijkt er geen uitzicht voor die gekwetstheid. En toch. Een deskundige spreker kwam aan de ouders van de groep enkele belangrijke inzichten van de Hongaarse therapeut Nagy uitleggen. Hij zei onder andere: je eigen verleden speelt door in hoe je met je kinderen omgaat. Dit is sterk en vaak onbewust. Je moet er eerst mee in het reine zien te komen. Een vader protesteerde: “Ik heb die kans niet! Mijn ouders zijn er niet meer, mijn kinderen zijn mij afgepakt. Ik heb geen enkele kans op herstel.” De spreker vroeg: “Wat doe jij zoal met je dagen?” De man begon enthousiast te vertellen over het vrijwilligerswerk dat hij reeds jaren deed. De spreker reageerde: “jij bouwt verdienste op in je leven. Eenmaal komt dit ten goede aan je kinderen, ze zullen eenmaal zien wie jij bent”. Dit was ontzettend troostend voor die man. Nu bloeit hij open als opa… 

Soms is de tijd toch niet zo meedogenloos… Het ‘nu’ niet zo eng. 

Nogmaals Toon Hermans: 

Mijn leven is oneindig groot

De hele mensheid woont erin

Als het alleen mijn leven was

dan had het hoegenaamd geen zin

Hoe wordt dit mogelijk? Door verbondenheid. Doordat mensen bij elkaar hun verhaal kunnen doen. Doordat er telkens weer omstaanders geraakt worden en zeggen: “dit zou niet mogen” en “je hebt rechten” en “ga op weg, we duimen voor je”. Want tenslotte zijn we daarin één soort, één volk: we leven met vallen en opstaan.

Verbondenheid, een volk, het doet ons denken aan de herinneringen die we hier vieren. Het doet ons denken aan het uittochtlied, dat we nu samen gaan zingen: 

Alsof de richting ons werd ingeschapen, 

gaan wij de lange onbegonnen weg.

Een harde dienst is van ons afgenomen,

Vrijheid van spreken is ons aangezegd.

Tweede overweging

We zongen een slavenlied. Stel je voor… ‘slaven’, ‘slavernij’ dat is toch niet meer van onze tijd?  Het doet me denken aan de meedogenloze tijd in geschiedenisboeken, slavenmarkten, galeislaven, boten die van Afrika naar Amerika varen, de hut van oom Tom…. Dat is toch het laatste dat we zouden verlangen: dat er slaven uit ons geboren worden?

En toch is dit lied zo juist geschreven en getoonzet. Meestal zingen we het op het einde en ga ik naar huis met het gevoel een schakel in een oneindige keten van generaties te mogen zijn. Dat gevoel is tweeledig: enerzijds stevig met twee voeten op de grond staan en het leven zien zoals wij het vaak ervaren: als opdracht, vallen en opstaan, opnieuw proberen, weer dezelfde fouten maken en weer kansen krijgen. Maar tegelijk is het in canon zingen dát we intergenerationeel om bevrijding schreeuwen een bevrijdend gebeuren op zich: samen kunnen en zullen we het aanpakken, ouders leren het aan hun kinderen en hun kleinkinderen… bevrijding is geen utopie, geen droom… maar wordt telkens opnieuw bevochten.

Naast die slaven uit het verleden zie ik ook onze ver-slavingen aan TV, computer, arbeid, gsm, auto, imago, mode, … en minder overdrachtelijk de moderne slaven: mensen die tegen dienstencheques een bestaan willen opbouwen maar niet als mens behandeld worden, huispersoneel in de Europese wijk, seksslaven, mensen zonder de juiste papieren die tegen een hongerloon in het zwart werken om mensenhandelaars terug te betalen of een bestaan in illegaliteit op te bouwen, mensen van koerierdiensten die tegen 5-6 euro per uur pakjes aan huis bezorgen… Ik zie de structuren die armoede installeren en in stand houden en mensen dichtbij tot een slavenbestaan veroordelen. 

Dit is niet het bestaan waartoe een mens zich geroepen weet, van een slavenbestaan droomt niemand.

We luisteren naar een passage uit het evangelie van Johannes 15, 12-17

[12] Mijn gebod is dat jullie elkaar liefhebben zoals ik jullie heb liefgehad. [13] Er is geen grotere liefde dan je leven te geven voor je vrienden. [14] Jullie zijn mijn vrienden wanneer je doet wat ik zeg. [15] Ik noem jullie geen slaven meer, want een slaaf weet niet wat zijn meester doet; vrienden noem ik jullie, omdat ik alles wat ik van de Vader heb gehoord, aan jullie bekendgemaakt heb. [16] Jullie hebben niet mij uitgekozen, maar ik jullie, en ik heb jullie opgedragen om op weg te gaan en vrucht te dragen, blijvende vrucht. Wat je de Vader in mijn naam vraagt, zal hij je geven. [17] Dit draag ik jullie op: heb elkaar lief.

Het Uittochtlied wat we zongen lijkt bijna een antwoord op deze evangelietekst: mensen die beginnen met die weg van liefde te gaan: ‘alsof de richting ons werd ingeschapen gaan wij de onbegonnen lange weg’ – die richting is niet het slavendom maar mensdom. Het mag dan aartsmoeilijk en niet te doen lijken maar we beginnen eraan. De on-begonnen lange weg moet begonnen worden telkens opnieuw, al lijkt het onbegonnen werk (niet te doen) en al moet het telkens opnieuw verworven worden. Deze evangelische vriendschapsoproep is tegelijk een belofte die het leven zin en richting geeft, die ons ontslaat van een harde dienst, ons wegleidt uit slavendienst: ‘een harde dienst is van ons afgenomen, vrijheid van spreken is ons aangezegd’. 

Wonderlijk het belang van ‘spreken’ in dit lied. Een verwijzing naar het scheppend spreken van God? God sprak ‘er zij licht en er kwam licht’? Sprekend, scheppend dus, zullen we op hem lijken en zullen we ervaren dat God aanwezig is… soms even zullen we dit ervaren … want volgens het lied zal het nog eeuwen duren vooraleer we woorden vinden, scheppingdaden vinden, vooraleer alles nieuw wordt en liefde alomtegenwoordig… Maar ondertussen spreken we die droom uit en stellen we kleine zinvolle scheppingsdaden op de ingeschapen weg: voor kinderen zorgen, de grond bewerken, zaaien in alle betekenissen van het woord. Het is geen hiep hiep hoera- of hocus pocus-verhaal: ons werk kent zomer en dan weer winter… soms zien we het duidelijk en dan weer zijn we de weg kwijt, soms lukt het maar evenveel keer mislukt het… Maar dit samen kunnen zingen helpt ons om niet op te geven het slavendom de rug toe te keren. 

Toen Sabine het verhaal vertelde van de man die als kind geen liefde kreeg en op zijn beurt niet de kans kreeg liefde te geven door de uithuisplaatsing van zijn kinderen… greep de machteloosheid me sterk aan. Maar dat deze groep ging werken met de inzichten van psychiater Nagy met betrekking tot intergenerationele heling van zulke kwetsuren is voor mij een concrete gestalte die de evangelische liefde kan aannemen: dat iemand ineens een raam toont en de ander in staat blijkt een raam open te gooien, frisse lucht in te ademen en aan een nieuwe toekomst begint, met vallen en opstaan en vallen en opstaan, nieuwe kansen in een oneindige keten. 

Misschien stelt het ons ook in staat om tussen de reacties op de vrijlating van Michèle Martin ook die moeilijke en niet vanzelfsprekende Bijbelse reactie te herkennen van ‘kansen geven altijd opnieuw’?

