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KIJKEN NAAR DE DOOD & EEUWIG LEVEN...
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bill viola rafael guarino 

Verwelkoming 

Hartelijk welkom in de zondagsviering, een De Luxe- familieviering waarin wij met de jongeren en de kinderen actief zijn in dit gebouw.  

Wat is de mens, wat zijn de dagen
die aan de mens gegeven zijn:
nieuwe geluiden, oude pijn,
gras dat vergaat, niet minder niet meer,
bedacht zijn op de dood in keer en tegenkeer.

God, geef ons woorden van waarde.

(aansteken van de paaskaars)

Vorige donderdag was het Allerheiligen.  Ingrid en ikzelf vonden het goed om in de weemoedige sfeer van deze week verder stil te staan bij het sterven, het enige menselijke waarin wij mensen volstrekt gelijk zijn.  De versiering van de bijzondere herdenkingsviering van Allerheiligen, met die sprekende prachtige herstkleuren, heeft Bernadette voor zover mogelijk vandaag opnieuw willen aanbrengen voor de viering.  

Hoe vaak hebben wij vroeger de ons voorgehouden geloofsbelijdenissen nagezegd waarin stond dat wij geloofden in het eeuwig leven, gevolgd door een krachtig Amen.  De sfeer van zekerheid die uit deze belijdenissen sprak, hebben wij grotendeels achter ons gelaten.

We beseffen dat ieder op zijn persoonlijke wijze de confrontatie moet doormaken met de zekerheid van het levenseinde hier op deze wereld.  Niets is zo persoonlijk als de manier waarop wij ieder naar onze dood kijken.

Welnu, Ingrid en ikzelf vonden het goed om uit te zeggen wat ons beroert als het gaat om de dood die wij ooit tegemoetgaan.

Maar laat ons eerst de viering openen door ons te richten tot hem die Bron is van alle leven met het lied: Lied om ontferming
Eerste benadering 

Deze periode van het jaar doet velen wat meer nadenken over leven en dood. Toen we deze viering voorbereidden, was ook Dirk daar sterk mee bezig. Vooral rond de vraag: wat maakt het leven voor mij zinvol, als ik weet dat er toch, eens, ooit, een definitief einde aan komt?. We kunnen natuurlijk hopen, geloven dat dit niet het einde is van wie we zijn, maar zeker weten doen we toch nooit. En dan? Is het leven voor en door die dood dan zinloos? Is het leven hier alleen zinvol als een soort test voor het “eeuwige” leven later? 
We hebben er een avond over doorgeboomd, over wat ons zin geeft in het leven en of dat nu behoort bij het menszijn, dat je hoopt, gelooft dat het niet zinloos is. En in hoeverre geloven in het spoor van Jezus ons tips geeft, kapstokken, vermoedens, een manier van kijken, of zelfs een glimp van zekerheid over iets dat we niet kunnen vatten. Waar ons intuïtief aanvoelen samenvalt met wat die boodschap van Jezus ons vertelt.

Het is, dat weten we, zeer persoonlijk gekleurd . Wat we hier vertellen is dan ook onze eigen  invulling. En we weten ook dat zin vinden niet exclusief aan gelovigen zou zijn toebedeeld. Wel is het zo dat voor ons beiden het geloof een bron is van waaruit we putten, net zoals anderen uit andere bronnen kunnen putten. We willen die (kort) met jullie delen.

Is het leven zinvol, zelfs al verdwijn ik ooit? Het leven is voor mij zinvol, in de mate dat ik verbondenheid ervaar met anderen. Voor mijn leven hier en nu ervaar ik dat als zeer belangrijk. Zelfs als er later geen enkele herinnering aan mij overblijft, geeft dat niet. 
Verbondenheid kan je op vele manieren ervaren: samen iets meemaken, samen voor iets gaan, samen genieten, samen stil zijn, weten dat de ander hetzelfde voelt, denkt. Of net niet, maar dat dit geen breekpunt is. En op “begenadigde” momenten ervaar ik ook verbondenheid met een groter geheel, met alles wat leeft, met het verleden en de toekomst. 
Meestal is vooral de verbondenheid met medemensen concreet voelbaar. Dat gevoel van verbondenheid maakt dat ik er ben voor iemand, voor anderen. Wat ik nu kan betekenen, wat anderen voor mij nu betekenen, daar gaat het naar mijn aanvoelen om in het leven dat ik nu leid. Daarom spreekt de naam van God : “Ik zal er zijn” mij heel erg aan. Het voelt aan als iets dat juist zit, dat beantwoordt aan iets dat mijn fundamenten raakt. Dat er iemand is die mij liefheeft, mij draagt, is een gevoel dat, zelfs in de moeilijke perioden in mijn leven, kwam bovendrijven. Het is een soort steunpunt waarop ik mijn leven bouw, meestal zelfs onbewust. En dit “oergevoel” wordt mij gegeven, verstevigd, concreet gemaakt, door de mensen die zorg voor mij dragen, die mij graag zagen en zien, en mij, met al wat ik ben , en al wat zij zijn, niet in de steek laten, ervoor zorgen dat ik mag groeien en bloeien.

En het is ook een appèl, een leidraad voor mijn leven : zelf zo zorg te dragen voor anderen dat zij er beter van worden. Dat klinkt nogal bombastisch, maar als ik naar de essentie ga dan is het dat dat het leven voor mij zinvol maakt.. En natuurlijk loopt dit niet probleemloos, maak ik fouten, doe ik dingen mis...En natuurlijk voel ik die verbondenheid niet altijd. Het is juist dan dat ik me het meest depri voel, geen zin in iets heb.
Ik vond dit mooi uitgedrukt in het lied van Oosterhui: Wie zijn leven niet wil geven
Lezing:   Mt. 19, 16-21,29

Nu kwam er iemand naar Jezus toe met de vraag: 
‘Meester, wat voor goeds moet ik doen om het eeuwige leven te verwerven?’ 
Hij antwoordde: 
‘Waarom vraag je me naar het goede? Er is er maar één die goed is. Als je het leven wilt binnengaan, houd je dan aan zijn geboden.’ 
‘Welke?’ vroeg hij. 
‘Deze,’ antwoordde Jezus, ‘pleeg geen moord, pleeg geen overspel, steel niet, leg geen vals getuigenis af, toon eerbied voor uw vader en moeder, en ook: heb uw naaste lief als uzelf.’ 
De jongeman zei: 
‘Daar houd ik me aan. Wat kan ik nog meer doen?’ 
Jezus antwoordde hem: 
‘Als je volmaakt wilt zijn, ga dan naar huis, verkoop alles wat je bezit en geef de opbrengst aan de armen; dan zul je een schat in de hemel bezitten. Kom daarna terug en volg mij.’

Tweede benadering 

Vorig jaar had ik samen met Trees het geluk om een aantal evensongs mee te maken in enkele Engelse kathedralen.  Elke avond vullen daar de Engelse knapenkoren de sacrale ruimten met hun kristalzuivere jonge stemmen.  Op een van die evensons zag ik een oude zieke man voor mij zitten in de banken, hij ging zichtbaar op in de schoonheid van de hemelse gezangen.  

Ik was geraakt door dit beeld: misschien beleefde deze man de eeuwenoude liturgie nog maar een beperkte tijd, maar die prachtige liturgie zou doorgaan na hem.  En de liturgie was er al voor hij zelf er was.  Dat heb je met liturgie die stevig gebeiteld zit in een lange traditie.

Dat beeld helpt mij om naar het levenseinde te kijken.  De man ging tenvolle op in het gebeuren.  Het leek wel of de grens tussen hemzelf en het gebeuren vervaagde, dat de melodieën en harmonieën van die gezangen door hem heen stroomden, gezangen die zouden klinken als hij gestorven is en er al waren nog voor hij geboren was.  Hij was helemaal overgegeven aan en opgaande in het gebeuren.  En het leek – voor mij althans - dat deze lichtende gezangen zijn fysieke beperkingen even ophieven.  Het was voor mij als een onderdompeling in de levensstroom die groter was dan hemzelf.

Ik geloof dat zulke momenten van overgave kleur, kracht en licht geven aan de manier waarop mensen het leven leven.  Zulke momenten tekenen iemand, zeker als het mensen zijn die de mij omgevende levensstroom uitmaken, de mensen met wie ik verbonden ben en voor wie ik er ben.  Dan is mij de wonderlijke ervaring geschonken dat in de nabijheid van een ander mens, in de eenheid met hem of haar, een stroom opwelt die niet afkomstig is van mijzelf, ook niet van de ander, maar een stroom die ons omgeeft en die van elders komt.  Het is voor mij de ervaring die Johannes in zijn evangelie benoemt met te zeggen “waar twee of drie in mijn naam bijeenzijn, daar ben ik in hun midden”.  

De uitspraak van Jezus die we konden beluisteren in het evangeliestukje, is een wegwijzer naar zo’n ervaring.  ‘Als je volmaakt wilt zijn, ga dan naar huis, verkoop alles wat je bezit en geef de opbrengst aan de armen; dan zul je een schat in de hemel bezitten. Kom daarna terug en volg mij.’  Anders gezegd: als in je zorg de grens van afstand tussen jezelf en die van de arme mensen doet wegvallen, als je in de wereld wilt treden van hen die hier het minst zijn, als je het verschil in waardigheid met de minsten wil opheffen, dan zul je de volheid ervaren van het volmaakt zijn.  Dan zul je de ervaring opdoen deelachtig te zijn aan een leven dat groot is, groter dan wij kunnen voorstellen en dat wij daarom als eeuwig betitelen: zo groot dat wij dit niet kunnen voorstellen als begrensd zijn in ruimte, noch in tijd.  Eeuwigheid is dan de in tijd uitgedrukte betekenis van onbegrensd zijn.

Deze ervaring heb ik zelf voor de eerste keer beleefd jaren geleden als ik hier in Gent op kot zat na een donkere periode van twijfel en eenzaamheid die als een donkere deken over mijn puberjaren heeft gehangen.  

Kortom, sterven zal ik, maar intussen mocht ik de genade smaken deelachtig te zijn aan het eeuwige leven.  En ja, wat na dit sterven met mij gebeuren zal: niemand die het weet, niemand is teruggekeerd.

Mijn geloof is dus veeleer geworden: dat ik nu deelachtig ben aan het eeuwige leven, en wat er na mijn sterven zal gebeuren: dat weet ik niet.  Van de dood is niemand teruggekeerd in de gedaante waarin hij leefde hier op aarde.  Maar het is voor mij meer bemoedigend de gedachte van de hemel reeds te zien voor het sterven, dan de gedachte de hemel pas te zien na ons sterven want daar weten wij helemaal niets over.

Het geloof in het eeuwige leven voor de dood is mij liever dan het eeuwig leven na de dood.  Zo lijkt de geijkte boodschap omgedraaid.

Tenslotte nog dit:
ik vind het een luxe om zoals nu zonder grote emotie te spreken over de dood.  Want dat betekent dat de dood nog ver weg is.  Dat brengt mij op twee kleine toevoegingen: 
vele mensen zitten in een cultuur van armoede, van oorlog en geweld, van honger.  Vele mensen kennen dit leven uitsluitend als overleven, vele mensen leven met de dood als een nabije waas die voortdurend dreigt.  Inderdaad, hun enige hoop is leven na de dood.  Elke godsdienstigheid die vrede doet nemen met zo’n leven kan niet in overeenstemming zijn met de liefde die Jezus ons heeft voorgeleefd.  Een zegening zou het zijn mocht hoop bij deze mensen nu al houvast vinden in elke stap naar recht en rechtvaardigheid nu al in hun leven.

In tijd is de dood dichter dan mijn geboorte.  Ik heb echt geen idee wat het voor mij zal zijn als de dood dichter komt.  En of ik dan nog onverschillig zal staan tegenover leven na de dood.  Ik hoop dan mensen om mij te weten die in volle angst mijn misschien luchtige spreken over de dood met warme mildheid vergeven.

Uitnodiging tot inbreng 

Dirk zei daarnet dat zijn geloof nu eerder is: dat hij nu al deelachtig is aan het eeuwig leven doordat hij ,soms even, kan proeven van een leven dat groter is dan we ons kunnen voorstellen. Misschien heeft u ook zo'n ervaring die u met ons wil delen, een gebed of een bedenking. Wij maken daar nu graag tijd voor.


Inleiding tafelgebed 

 Samen aan tafel gaan. Het is een plaats en een gebeuren waar mensen verbondenheid ervaren; Waar de tijd soms stilstaat en de essentie zichtbaar wordt: leven wordt maar leven daar waar gedeeld wordt en gegeven. Delen, ook met hen die er vandaag niet bij kunnen zijn, met hen die nu, ver over onze grenzen heen , rond de tafel samenkomen om brood en wijn te delen. En laten we hen niet vergeten die ons voorgingen in het leven, zij die ons op een of andere manier het leven doorgaven.

Op zijn laatste avond bij zijn vrienden wou Jezus van Nazareth een duidelijk teken geven waar het op aankomt, nu en in het “eeuwig leven”: je leeft pas als mens van God als je betrokken bent op de anderen. Zingen we gezamelijk het Tafelgebed.
