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Dominicus Gent

Viering van zondag 11 november 2012

Eerste viering over P A U L U S 


Goeiemorgen, mensen, hartelijk welkom in deze zondagsviering.  

Terwijl de wereld op deze wapenstilstandsdag het einde van de wereldoorlog viert,
en het grootste land in onze Westerse wereld opnieuw zijn president heeft aangesteld,
willen wij vandaag opnieuw een teken stellen, het leven vieren.

Wij komen hier in dit huis samen opdat wij één levend lichaam zouden worden, 
om hier te spreken en te horen het lichtende woord, 
om te breken en te delen, 
te doen wat niet kan, te doen wat ondenkbaar is,
om te vieren dat wij doordrongen zijn van één en hetzelfde licht,
Om zoals Paulus het opschreef, te getuigen dat wij van één Geest doordrenkt zijn.


Inleiding 

In de zondagsvieringen zoals ik ze in de parochie van vroeger kende, waren er steevast 3 lezingen: de eerste uit het Oude Testament, de derde uit een evangelie en de 2e lezing veelal uit een geschrift van Paulus.  Bij het begin van deze tweede lezing stonden een aantal mensen op om met de schaal rond te gaan.  Het gekuch tijdens deze lezing was duidelijk hoorbaarder.

Het was dus eerder een dood moment in het verloop van de viering, een moment om even op de tanden te bijten, aan iets anders te denken.  Doorgaans gaf de pastoor ook amper duiding over deze lezing.  Overigens betrof die paulustekst doorgaans een ander thema.  Het taalgebruik van Paulus leek mij ook wat ouderwets.  Omwille van de naar mijn aanvoelen eerder archaïsche preekstijl van Paulus.  Zo miste die tweede lezing voor mij het boeiende beeldende spreken dat zo eigen is aan de teksten uit het Oude testament.  De lezing had ook niet het gewicht van Jezus’ eigenste woorden, zoals die naar voren kwamen in de evangelielezing.  

Kortom, de omstandigheden waarin ik met Paulus’ gedachtenwereld in contact kwam, hielpen me niet om open te staan voor zijn boodschap.

Toch heeft de officiële kerk haar redenen om de geschriften van Paulus in elke zondagsliturgie naar voren te brengen.  Zo zijn de geschriften van Paulus de oudste teksten uit het nieuwe testament.  Zo ademen ze de geest die leefde in de eerste christengemeenschappen.  Bovendien was Paulus een van de leiders van de eerste gevestigde kerkgemeenschappen waarbinnen de verrezen Jezus verkondigd werd.  En was bij Jezus van kerkvorming nog geen sprake.  

Vandaar vonden wij het in de Werf – de samenkomst van de voorgangers - zinvol om in de woorddienst van twee zondagvieringen in te gaan op het leven en de gedachtenwereld van Paulus.  Dat is vandaag en op 25 november 2012, binnen veertien dagen.  Wat kan Paulus nu nog voor ons kan betekenen.  Dat is ons uitgangspunt.

Luisteren we eerst naar een fragment uit de Handelingen der Apostelen.

Lezing: Handelingen 9, 1-9

Intussen bedreigde Saulus de leerlingen van de Heer nog steeds met de dood. Hij ging naar de hogepriester met het verzoek hem aanbevelingsbrieven mee te geven voor de synagogen in Damascus, opdat hij de aanhangers van de Weg die hij daar zou aantreffen, mannen zowel als vrouwen, gevangen kon nemen en kon meevoeren naar Jeruzalem. 

Toen hij onderweg was en Damascus naderde, werd hij plotseling omstraald door een licht uit de hemel.  Hij viel op de grond en hoorde een stem tegen hem zeggen: 
‘Saul, Saul, waarom vervolg je mij?’ 
Hij vroeg: ‘Wie bent u, Heer?’ 
Het antwoord was: ‘Ik ben Jezus, die jij vervolgt. [6] Maar sta nu op en ga de stad in, daar zal je gezegd worden wat je moet doen.’ 
De mannen die met Saulus meereisden, stonden sprakeloos; ze hoorden de stem wel, maar zagen niemand.  Saulus kwam overeind, en hoewel hij zijn ogen open had, kon hij niets zien. Zijn metgezellen pakten hem bij de hand en brachten hem naar Damascus.   Drie dagen lang bleef hij blind en at en dronk hij niet.
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Over leven en betekenis van Paulus 

Over Paulus is er zoveel te vertellen dat we ook op twintig vieringen met deze geniale man en zijn betekenis voor het christendom en voor de Europese cultuur niet klaar zouden zijn. Ik moet de zee leegscheppen met een schelpje . . . . 

Sha'ul (Hebreeuws: de afgesmeekte) en Paulos (Grieks: de kleine): twee namen. Iets heel gewoon in de kosmopolitische hellenistische cultuur van zijn tijd. (Ook veel Chinezen hebben tegenwoordig een Chinese en een Engelse naam). Het is een sprookje dat hij pas na zijn "bekering tot het christendom" een vergriekste naam zou hebben aangenomen. Paulus was een gehelleniseerde jood uit Tarsos, in de Romeinse provincie Cilicië (het huidige Zuid-West Turkije), toen een havenstad, nu een miljoenenstad op ± 20 km van de zee. 

Wellicht geboren bij het begin van onze tijdrekening, iets jonger dan Jezus dus. Uit een joods middenstandsgezin? Tentenmakers - leerbewerkers? (in Korinthe werkt Paulus bij Aquila en Priscilla als leerbewerker). Sinds de 6e eeuw vC. waren de joden in het middellandse zeegebied (de zgn. diaspora) uitgezwermd. In de eerste eeuw waren er in alle grote steden "kolonies" van joodse kooplieden, vaklui en handelaars. Zij hadden er eigen synagogen en behoorden soms, zoals in Alexandrië (Egypte), zeker ook tot de intellectuele en politieke elite. Vaak waren zij wat minder strikt in het onderhouden van alle details van de Thora: Jerusalem, de tempel en het Sanhedrin waren ver. 

Sha'ul, Paulos gaat studeren in Jerusalem, bij een zekere Gamaliël (aan de voeten van . . ). Hij leert er de oude en de eigentijdse joodse geschriften kennen en wordt farizeeër: strenge vroomheid die de joodse wet in het dagelijkse leven rigoureus probeert toe te passen. 

Of hij in Jerusalem verbleef ten tijde van Jezus' kruisdood weten we niet. Alleszins vertellen de Handelingen (Hand 7, 58-60;) dat hij kort daarop, zij het vanop afstand, betrokken was bij de steniging van de diaken Stefanos, en dat hij de moord op hem goedkeurde. Hij wordt er "een jongeman die Sha'ul heette" genoemd. 

Alleszins was Sha'ul, als rechtgelovige jood, van oordeel dat Jezus' volgelingen  ketters waren, een te verbieden secte. Hij vroeg zelfs aan de hogepriester in Jeruzalem "om hem aanbevelingsbrieven mee te geven" om aanhangers van de Weg (christenen) aan te houden in de synagogen van Damascus (220 km verder). We weten wat er onderweg gebeurde. Historici plaatsen die gebeurtenis in het jaar 32.  

Ongeveer 25 jaar lang trekt Paulus rond als reizende filosoof.  In 48 was hij alleszins op het concilie in Jerusalem. Tijdens drie grote missiereizen legt hij duizenden kilometers af. Hij doorkruist de hele oostelijke middellandse zee, de kust en het binnenland van Griekenland en Turkije, althans het Romeinse deel van Anatolië tot in Cappadocië en tot aan de Zwarte zee. De joodse synagogen zijn z'n uitvalsbasis. Daar verkondigt hij Jezus als de Christus en sticht christelijke gemeenten. Soms blijft hij langere tijd in één stad, zoals in Efese of in Korinthe. Maar hij is niet overal welgekomen en dikwijls steekt hij zichzelf in nesten door zijn heftigheid. Voor sommige joden is hij persona non grata. Wat hem allemaal overkomen is, lees je best eens zelf in 2 Kor. 11, 21 – 33 (uit het jaar 54). Bij zijn laatste reis naar Jeruzalem wordt hij aangehouden. Hand. vertelt dat hij zich op Romeins burgerschap beriep om aan de joodse wetgeving te ontkomen. De beschrijving van zijn laatste reis naar Rome leest als een avonturenroman. Hij wordt er, na huisarrest, volgens de overlevering rond het jaar 60 doodgemarteld.

Wat voor man was die Sha'ul / Paulus? 

Hij is bijbels sterk geschoold en beheerst de retorica van spreken en schrijven. Hij weet een betoog op te bouwen. Hij is soms impulsief en polemisch, vaak denkend in tegenstellingen, makkelijk overdrijvend, vurig, heftig, maar ook invoelend en medelevend, sterk overtuigd van zijn zaak, vrij voor de liefde van God die zich in Christus toont. Geen gemakkelijke jongen. Samenvattend zouden we kunnen zeggen: Paulus was "weg" van Christus, "zot van Christus" en van de liefde en de vrijheid die hij zo had ontdekt. 

Een paar woorden over wat hij betekend heeft en nog betekent. 

Allereerst: de authentieke Paulusbrieven zijn de oudste christelijke teksten. Zijn  oudste bewaarde brief dateert van 51; d.i. twintig jaar voor het evangelie van Marcus, ruim dertig jaar voor dat van Lucas en Mattheus; bijna vijftig jaar voor Johannes. In Paulus' tijd zitten de evangelies nog in een fase van mondelinge overlevering.

Paulus' brieven zijn ook de betrouwbaarste bron over het leven van de jonge kerk; alleszins betrouwbaarder dan de Hand. die dikwijls een wat geïdealiseerd verhaal construeren. 

Zijn brieven tonen ons het christendom in een vroege fase; en omdat ze aan concrete gemeenten gericht zijn - die brieven waren bedoeld om voorgelezen te worden (niet iedereen kon lezen) - geven ze ons een zeer realistisch beeld van de toestand. Paulus antwoordt met name op vragen (over het huwelijk, over eten van aan de goden geofferd vlees) reageert op misstanden (bv. tijdens de maaltijdvieringen in Korinthe), kiest positie in ruzies en twisten met andere predikers en apostelen, enz. 

[Paulus' voorschrift dat vrouwen dienen te zwijgen (cultureel bepaald en voor ons achterhaald) is een deel van zijn opvattingen over hoe een viering er moet uitzien: (lees daarom 1 Kor hst. 11 tot 15 in hun geheel en niet enkel hst. 14, 34 - 40;)]

Zijn brieven zijn ook de eerste theologische reflectie op wat die Christus betekent. De historische Jezus van Nazaret interesseert hem minder dan de Messias, de Gezalfde, de Christus: de gekruisigde verrezene die straks het oordeel voltrekt. En hij maakt daarbij gebruik van begrippen en beelden uit de Schrift maar ook uit hellenistische denkbeelden van zijn tijd. 

Zeker is hij mee verantwoordelijk voor het losbreken uit het jodendom. Hij verzet zich heftig tegen het opleggen van de joodse wet (besnijdenis, voedselwetten) aan niet-joodse christenen, aan "heidenen". Want niet het onderhouden van de wet maar de gelovige overgave aan de Christus brengt de echte gerechtigheid. Paulus heeft als eerste de principiële universaliteit van het christendom verkondigd en in praktijk gebracht: er is geen jood en griek meer, geen slaaf en geen vrije, geen man of vrouw, . . .  

Is hij daarom dé "stichter van het christendom"? Paulus zou die idee zelf zeker afwijzen en het is een overdreven versimpeling van de geschiedenis.   

Paulus is een christelijke jood en een joodse christen. In mijn ogen is er bij hem altijd een spanning tussen die twee identiteiten gebleven. In de Romeinenbrief wringt hij zich in bochten om zijn geliefde joodse volk toch in de eindtijdelijke, messiaanse (= christelijke) gerechtigheid te laten delen. Tot op vandaag is Sha'ul voor de joden een jood, weliswaar een messiaanse jood. 

Toch Sha'ul en Paulos?  

Lezing: brief van Priscilla aan Paulus

Genomen uit: Karel Eykman, Als er een God is. Piramide, Amsterdam-Antwerpen, p. 118-120
Korinthe, zondagmiddag

Lieve Paul,

Het spijt me dat je zo lang niets van Aquila en mij gehoord hebt, maar we hebben het erg druk gehad in de zaak.  Wij hebben een order voor drie nieuwe familietenten en de reparaties gaan ook gewoon door aan het begin van het seizoen.

Bovendien had ik eerlijk gezegd nogal wat moeite met sommige stukken uit je laatste brief.  Er staan schitterende dingen in, echt waar, maar soms sla je ineens door naar gezeur en gezever, ik kan niet anders zeggen.

Dan schrijf je bijvoorbeeld dat mannen geen lang haar mogen dragen en vrouwen geen kort haar !  Dat maken we toevallig zelf wel uit.

Of nog erger: je schrijft dat “de vrouw moet zwijgen in de gemeente”.  Toen ik dat voorlas keek Aquila me plagerig aan met een gezicht van nu-hoor-je-het-eens-van-een-ander.  “Trek het je niet aan,” zei hij.  “Zo zit die man nu eenmaal in elkaar.”

Verder is hij nog steeds erg op je gesteld, hoor, en ik houd ook heus van je.  Juist daarom zit het mij niet lekker wat je geschreven hebt.  Je moet niet vergeten dat je brieven hier gelezen worden alsof ze in de bijbel zelf staan.  Ze zijn in staat om op één zo’n zin hele theorieën te bouwen over de Vrouw in het Ambt en zo.

Je kunt schrijven wat je wilt, ik ben dit keer zo vrij om mij niets van je aan te trekken en dat heb je aan jezelf te danken, want jij spreekt jezelf tegen.

Ik weet het nog zo goed, de eerste keer dat ik je zag.  Het was bij ons achter in de zaak met een handjevol mensen.  Ik zal het nooit vergeten. 
Je had het erover dat het sinds Jezus niet meer uitmaakt of je nu baas of werknemer, jood of niet-jood, man of vrouw bent.  In God en voor God zijn we allemaal gelijk.  Waar of niet ?  Dat heb je letterlijk gezegd.

Dat sloeg toen in als een bom.  Rijke piefen en hoge heren voelden zich ongemakkelijk en vrome schriftgeleerden waren helemaal verontwaardigd.  Maar voor mij was het een openbaring, een steekvlam.

Ik ben maar gewoon de vrouw van een eenvoudige middenstander.  Ik ken mijn plaats, ik moet op mijn woorden passen en tegenover klanten altijd beleefd blijven.

Maar door jou voelde ik me vrij en fier.  Ik besefte dat ik niet niemand was, dat ik wat waard was, dat ik er mocht zijn.  Dat gevoel is niet meer overgegaan.  Je hebt me opgetrokken uit een doods leven en een ander mens van me gemaakt.  Daar zal ik je altijd dankbaar voor blijven.

Ik wil je onthouden zoals ik je heb leren kennen, als een hartstochtelijk, warmbloedig mens.

Want je kan nog zulke moeilijke dingen schrijven, je kan nog zo knap preken, als je geen liefde hebt, klink je als koperen toeters en bellen.  Je kan nog zo indrukwekkend vroom en profetisch zijn, je kan het nog zo mooi zeggen, zonder liefde ben je nergens.

Liefde geeft vertrouwen, liefde is eerlijk, liefde geeft je onderdak, liefde is aardig.  Ik weet dat je dat weet, want ik heb het van jou.

Schrijf daar dan over en niet over flauwekul.

Veel liefs,ook van Aquila en kusjes van je Priscilla.

Uitnodiging tot inbreng 

"Een licht zien en een stem uit de hemel horen, in zwijm vallen": het zijn bijbelse zegswijzen om aan te geven dat er iets bijzonders gebeurt waar God zelf mee te maken heeft. 

Paulus' ervaring op weg naar Damascus was richtinggevend voor zijn leven. Hij komt er in zijn geschriften herhaaldelijk op terug.  

Alain Badiou, een Franse overigens ongelovige filosoof, die een boek over Paulus heeft geschreven, en nadenkt over goed en kwaad, meent dat elke mens dergelijke goede ervaringen heeft waarin waarde en waarheid plots, onvoorzien als vanzelf oplichten, als een inzicht dat ons gegeven wordt, ons overkomt. Een heilig moment waarin we vatten waarop het echt aankomt, wat echt belangrijk is en waaraan we trouw moeten blijven.

De aard van die gebeurtenis zelf is van minder belang: het kan iets groots zijn als de geboorte van een kind of de dood van een geliefde mens. Het kan ook heel simpel zijn: die avond dat we samen pannenkoeken aten, een wandeling met vriend of vriendin, een boek of een artikel, een toevallige ontmoeting, noem het maar, . . .

Maar de diepe beleving van zo een moment ervaren we als puur geschonken, als een gave, niet zelf gemaakt of bedoeld: het is er plots in al zijn lichtende en glanzende volheid als ervaring van waarheid/waarde. Het is de ervaring van: okee, voilà, daarop komt het aan in het leven. Daaraan moet ik trouw zijn. En het wordt dan een stuk van ons levensverhaal. 

Herkennen jullie dat? 

Gebeurtenissen die ons plots als waarheid en waarde zijn overkomen, ons iets "heiligs" (in de zin van onvoorwaardelijk waar en onaantastbaar waardevol) hebben laten zien en dat het perspectief op ons leven veranderd heeft? 

Ik nodig jullie uit, voor wie dit wil, iets van een Damascusmoment met ons te delen en er dankbaar en biddend bij te verwijlen. 

Inleiding tafelgebed 

In vlijmscherpe woorden keurde Paulus af hoe partijvorming ontstond in de gemeenschap, hoe sommigen wel te eten kregen, de anderen niet.  Voor hem was delen van eten en drinken het hart van de gemeenschap en hij verwees ook naar het teken dat Jezus stelde tijdens de laatste maaltijd met zijn vrienden.

Ook wij ervaren de maaltijd rond deze tafel nog steeds als het hart van alles wat tussen ons gebeurt.  Wij houden in gedachten ook alle mensen die met ieder van ons verbonden leven, mensen voor wie u aandacht vraagt in het intentieboek.  We houden we ook in gedachten mensen die hier vandaag niet konden zijn, de mensen in deze stad die de last dragen van eenzaamheid, de mensen die gemeenschappen vormen zoals deze waar Jan en Maddy hebben gewerkt.  

Tenslotte willen wij in deze gemeenschap ook onze lieve doden aanwezig weten.

Vredeswens

Wij komen hier in dit huis samen opdat wij één levend lichaam zouden worden,   Zo zongen wij het in het begin van deze viering, Paulus indachtig.

Moge het gevoel van eenheid zin geven en vertrouwen geven en een gevoel van vrede bij ieder van ons.

De vrede zij dan ook met u allen.

Slotlied

Paulus schrijft: “Nu kijken we nog in een wazige spiegel, maar straks staan we oog in oog. Nu is mijn kennen nog beperkt, maar straks zal ik volledig kennen, zoals ik zelf gekend ben. “
Op deze gedachte dichtte Oosterhuis het slotlied “nu nog met halve woorden”
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