Dominicus Gent

Viering van zondag 18 augustus 2013

Over vuur en verdeeldheid...


Welkom 

Welkom allemaal. 

Jullie die er voor het eerst of toevallig zijn, 

jullie die er af en toe zijn 

en jullie die er elke zondag zijn. 

Weer een zondag om ons samen te bezinnen, te bidden, te vieren; om ons hart en onze geest af te stemmen op het kompas van de waarachtige liefde, ons voorgeleefd door Jezus van Nazareth, onze Heer. 

In zekere zin sluit deze viering aan bij die van vorige zondag. Toen hadden Antoinette en Bernard het over de keuzes die we als christen kunnen maken. En hoe gemakkelijk religieus gemotiveerde inzet ideologie dreigt te worden: een rechtvaardiging van machtsaanspraken. 

Het evangelie van vandaag heeft het over vuur dat de waarachtigheid van onze inzet toetst. 

En we steken de paaskaars aan. 

Zoals het licht van de paaskaars de duisternis toont en ze verdrijft, zo is het vuur en het licht van Jezus de toets van onze liefde. 

We zingen deze viering open met het lied: De Geest van God waait als een vuur... 

Evangelielezing:  Lc. 12,  49 -53;  

Ik ben gekomen om op aarde een vuur te ontsteken 

en wat zou ik willen dat het al brandde! 

Ik moet een doop ondergaan, 

en ik wordt hevig gekweld zolang die niet volbracht is. 

Denken jullie dat ik gekomen ben om vrede te brengen op aarde? 

Geenszins, zeg ik jullie, 

ik kom verdeeldheid brengen. 

Vanaf heden zullen vijf in één huis verdeeld zijn: drie tegen twee en twee tegen drie. 

De vader zal tegenover zijn zoon staan en de zoon tegenover zijn vader, 

de moeder tegenover haar dochter en de dochter tegenover haar moeder, de schoonmoeder tegenover haar schoondochter en de schoondochter tegenover haar schoonmoeder.

Eerste overweging 

De evangelietekst wordt vandaag in alle kerken voorgelezen.  De tekst komt uit een Lucashoofdstuk waarin een hele reeks radicale Jezus-uitspraken verzameld staan.  Bijvoorbeeld dat niet de mate van bezit je geluk bepaalt, dat niets van wat je onderneemt onbekend blijft in Gods ogen.

En dan wat Jezus nu zegt: ik ben gekomen om vuur te ontsteken en om verdeeldheid te brengen. 

Horen wij hier een andere Jezus ?

We horen hier niet de Jezus die zich wendt tot de slachtoffers van het leven, tot hen die gebroken zijn en troost nodig hebben, of hen die gebukt gaan onder onrecht.  Hij wendt zich tot de mensen die het goed hebben in het leven en in hun gedachten en hun gemoed ruimte over hebben om na te denken over een levensvervullend leven.

De goedheid die Jezus voor ogen staat is niet de goedheid die enkel ingaat op wat mensen denken nodig te hebben.  Jezus is vol van lichtend vuur en het is er hem om te doen om mensen rond hem te doen delen in het lichtend vuur dat in hem aanwezig is.  Zijn lichtend vuur rondgedeeld en uitgestraald, licht de ander op.  Zijn handelen bewerkstelligt dat de ander een scherpere gedaante van zichzelf te zien kan geven.  De ander komt in het volle licht te staan.  Zijn goedheid staat borg dat de ander kan worden die hij is.

Mensen in het volle licht zijn dan als kristal.  Zij ontvangen licht en kracht en het kristal in hen breekt dit licht in eigen kleuren.  En dan kan het zijn dat mensen een licht weerkaatsen waarvan de kleur anders is dan de kleur die de ander graag ziet.  De kracht zoals die van Jezus uitgaat zet mensen in helder licht met hun goede en hun donkere kanten.  Zij werkt bijzonder confronterend voor mensen die hun veiligheid en hun zekerheid in het leven enten op bezit en macht om andere klein te houden.

Het is logisch dat zo’n uitstraling verdeeldheid creëert.  

Ook wij ervaren dat: dat daden vanuit pure goedheid niet de instemming krijgen die we verwachten, dat we op onze inzet een welgemeende dank volgt.  Ouders van puberende kinderen kunnen erover meespreken.  Of  de vakbondsafgevaardigde die probeert een oplossing te bedenken tussen de baas en zijn collega’s werknemers en zich hun woede op de hals haalt.  Of hulpverlening die meer wil zijn dan louter geld geven en mensen toerusten wil om op eigen benen te staan en daarbij botst op onwillige cliënten. Of familieleden die zich inzetten voor zieke mensen.

Overigens nog dit: 
ik kan menen goed te zijn en ondervind niet de reactie van mensen die ik graag had gehad.  Ik dacht dat ik goed deed.  En toch kan mijn handelen afgewezen worden.  Toch blijft verdeeldheid.  Aanvaard ik dit niet, dan kom ik terecht in autoritair handelen.  De zekerheid van mijn goed zijn blijft dan overeind.  Ik blijf dan wandelen in een tuin van zekerheden, ommuurd door ideologie.  En ik verwijs hier even terug naar de viering van vorige zondag over godsdienst en ideologie.

Het is en blijft weinig comfortabel die zekerheid niet te vinden.  Daartegenover staat één zekerheid die uitging van Jezus: nl. zijn onvoorwaardelijke aanvaarding van ieder als persoon, dat ieder er mag zijn en dat ieders bestaan niet moet verantwoord worden.  Gelukkig hij of zij die deze aanvaarding kan opbrengen voor zichzelf als voor anderen en zich te midden van verdeeldheid kan staande houden zonder die verdeeldheid nog scherper en groter te maken.  

Het volgende lied van Sytze De Vries is één groot gebed om mensen die voorgaan in heilige verontwaardiging tegen het gegeven van chaos en verdeeldheid, één grote verzuchting om in de heilige verontwaardiging overeind te blijven, om in alle onzekerheid vervuld te blijven van de adem van Gods Geest, om mensen die verdeeldheid en chaos zo kunnen belichten dat dit vruchtbaar wordt voor een nieuwe schepping.

Wij roepen U, God



ons leven verloopt!



Uw scheppingslicht wordt



hier langzaam gedoofd.



Als ons zienderogen



geen toekomst meer wacht,



wat blijft ons voor morgen



dan eeuwige nacht?

Hebt Gij niet vanouds



uw grenzen gesteld



aan chaos en dood,



aan wapengeweld?



Gij kiest ons het leven



als enige zorg.



Gij staat met uw liefde



voor ons allen borg.

Wij roepen om moed,



om daadkracht die telt,



die weet van protest,



en alle geweld



ontwapent met liefde,



met hoop, met geloof.



Zo hebt Gij aan mensen



de toekomst beloofd!


Wij bidden voor hen



die voor moeten gaan:



dat waarheid alleen



voor alles zal gaan.



Aan mensen die recht doen,



aan wie vrede sticht,



geeft Gij U te kennen



vol leven en licht.


Gij die ons begin



vanouds zijt geweest:



verhoor ons gebed



en adem uw Geest



in allen die zoeken



naar vrede en recht.



Aan hen is uw liefde



toch blijvend gehecht?

Tweede overweging 

"Ik kom vuur brengen, ik moet zelf een doop ondergaan, ik kom verdeeldheid brengen", klinkt het in het evangelie. 

Wat betekent dat allemaal? 

Hier is geen vriendelijke Jezus aan het woord. Geen lieftallig H. Hartbeeld, als een soort juffrouw met een baard. Nee, hier spreekt een joodse profeet die, zoals de profeten voor hem, iets definitiefs aankondigt. Noem dat de messiaanse tijd, of het rijk Gods. Nú, met hem, is dat moment gekomen: als in een smeltoven zal dat vuur laten zien wat waardevol is en wat niet. Alles wordt getoetst, ook hijzelf: "ik moet een doop ondergaan". Alles loslaten en in het diepe duiken. Het moment van de waarheid dringt, het is er al, onontkoombaar, onherroepelijk. Jezus' keuze is gemaakt en ze is hard en helder, op het scherp van de snee.

Voor zijn leerlingen - ook voor ons - wordt hier de volle ernst van Jezus' boodschap en leven duidelijk. En de vereisten van onze navolging. 

Wat me zo treft zijn die intense beelden en de totale betrokkenheid die ermee wordt opgeroepen. Daarmee prikkelt hij ook ons, zijn leerlingen, tot een keuze. Een keuze die verdeelt: "Ik ben geen vrede komen brengen, maar verdeeldheid". Bij Matteus, in de paralleltekst, staat: "ik ben het zwaard komen brengen". 

Is dit oorlogstaal? 

Natuurlijk zijn dit beelden, metaforen en hyperbolen, overdrijvingen die - uiteraard - tot ideologisch en fundamentalistisch misbruik hebben geleid. 

Hoe kunnen we ze verstaan? 

Jezus was geen zachtaardige man die zijn toehoorders op hun gemak wil stellen, geen softe dromer, geen onverstoorbaar gelukzalig glimlachende monnik. Jezus was een mysticus, maar geen zwevende ziel. Zijn liefdevolle overgave aan zijn God-Vader stond in de lijn van de joodse traditie. Dat Godsvertrouwen was totaal-menselijk en aards: lichaam en ziel, materie en geest, geschiedenis en eeuwigheid zijn één. Bijbelse gerechtigheid gaat over concrete politieke, economische en sociale verhoudingen tussen mensen, gezondheid is steeds opnieuw genezen van elke soort lichamelijk en geestelijk lijden, liefde is een beker water voor wie dorst heeft en zorgdragen voor wie gekwetst op de grond ligt. Jezus beleeft en toont hoe Gods liefde gericht is op concreet menselijk heil, welzijn. 

Die geest, dat vuur, die onvermijdelijke keuze brengt Jezus binnen in onze mensengeschiedenis. Die keuze is niet die tussen goed en kwaad. Weinig mensen kiezen in eigen ogen voor het kwaad. Veeleer brengt de keuze voor het goede het kwaad aan het licht. Stappend in de richting van het licht merken we wat ons tegenhoudt: we worden bewust van onze innerlijke verdeeldheid en van onze kwalijke afhankelijkheid van anderen. Kan ik de illusies loslaten over wie of wat ik zelf meen te (moeten) zijn en klampende verhoudingen met anderen opgeven? Wie nooit ruzie heeft met zichzelf of nooit in onvrede leeft met anderen kan moeilijk vorderen in de richting van het licht. Om waarlijk vrij en creatief  te worden in de liefde en haar waarheid moeten sommige banden doorgeknipt of losser gemaakt. Jezus zelf spreekt van knellende familiebanden: vader - zoon, moeder - dochter. Dat klonk ongetwijfeld hard in een omgeving waar afkomst en clan iemands positie grotendeels bepaalden. Ook onze banden met familie en vrienden zijn niet heilig en moeten op hun echte waarde worden getoetst. 

Ik kan het evangelie van deze zondag niet anders lezen dan als een vurige oproep om alle "conventionele wijsheden" over onszelf en over onze band met anderen radicaal in vraag te stellen. Geen gemoedsrust maar onvrede met onszelf, geen vanzelfsprekende vrede maar verdeeldheid met anderen: dat is het ongemak dat de leerling van Jezus soms moet verdragen. 

Het vuur dat Jezus in de wereld brengt is een oproep om onze rangorde der waarden op de universele liefde af te stemmen. Het is een oproep tot bekering en navolging, een oproep om ons vrij te maken van alle onnodige bindingen met onszelf of anderen, om eindelijk liefdevol scheppend in het leven te kunnen staan. En tenvolle mens te zijn. 

Laten we ons biddend toevertrouwen aan het vuur van die liefde. 

