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Viering van zondag 11 maart 2007

De gevangenen verlossen
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Art Without Bars : kunst in de gevangenis van St Gillis (Joulia Strauss, 2002)
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Verdwaald in het leven, verkild door het zoeken

naar doel en bestemming, slechts vragen ontmoeten

op vruchteloos roepen, gestrand in het denken,

zo moe en verdrietig, zo zoek voor jezelf.

Een stem die je roept, de hemel gaat open

verrast  en verrukt je en licht komt in stromen

je groeten en warmen in zachte omarming,

gekend door de ander, gezien wie je bent.
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Getuigenis over het gevangenisleven (Ria Cabus)
in de jaren ’80 werkte ik in de griffie van St. Gillis. Toen ik van werk veranderde, schreef ik een paar verhalen neer. Ik keek deze week heel erg op, toen ik die tekstjes doorlas. 
Ik lees je de “inleiding” die ik in 1990 schreef.
“ In de vier jaar die ik tot nu toe in St. Gillis doorbracht, ben ik meermaals geconfronteerd met situaties die mij troffen en die mij iets leerden over de mensen en het leven rondom mij. Telkens maakte ik mij de bedenking dat wat ik op dat ogenblik meemaakte, voor mij belangrijk was, bijdroeg tot mijn vorming als mens en mijn visie op de dingen. Ervaring heeft mij geleerd dat gebeurtenissen misschien onbewust wel een blijvende stempel drukken op iemands verdere manier van denken en handelen, maar dat zij al te vaak verloren gaan in een hoekje van ons geheugen. Daardoor groeide bij mij het idee om mijn ervaringen neer te schrijven, met als doel : niet te laten verloren gaan wat het herinneren waard is, voor mezelf en anderen  én als blijk van erkenning aan diegenen die mij onbewust beïnvloedden. “
Ik sta verbaasd van de voorspellende waarde van deze tekst. Toen ik de verhalen las, doken de herinneringen, ervaringen en emoties terug op. Het zijn flagrante gebeurtenissen. Ik scheef mijn ergernis over bestaande toestanden en regels. Ik voelde me machteloos. Bovenal lees ik nu over een wereld die weinigen echt kennen.
Veel te veel om hier te vertellen……. 
Waarom zitten ze daar ? Is het rechtvaardig dat ze daar zitten ?

Veel gevangenen hebben iets verschrikkelijks fout gedaan hebben (cfr. het nieuws).  

Ik zag ook mensen die eigenlijk niet “slecht” waren, maar zich lieten meeslepen door hun levensloop en hun omgeving. Drugsverslaafden, jongeren die opgroeiden in een milieu van kriminelen...

Soms zijn ze ook zelf een slachtoffer van de omstandigheden, zoals getuigen van Jehova die dienst moesten weigeren en daarom werden veroordeeld. Of SMEX (Etranger sans Moyen d’Existance) die wij telkens opnieuw buitenzetten met een OQT (ordre de quitter le territoire) en die enkele maanden later terug werden opgepakt.
Ik ergerde mij vooral aan de Dienst Vreemdelingenzaken. Zij beslissen en oordelen over mensen en situaties waar ze niets over weten. Maar toen er een rechtszaak was over een gevangene die overleden was, voelde ik diezelfde ergernis over de rechter. De bewakers werden beoordeeld op hun fouten, terwijl de fout volgens mij lag in het gevangenissysteem en hun orders van bovenaf.
Hoe leven zij ?
Ik zou heel straffe verhalen kunnen vertellen, bvb over de opstand in 1986. 
Maar het gewone gevangenisleven geeft sowieso psychische druk. Ik noem maar een paar dingen op :
· Gevangenen kunnen hun eigen wil niet meer uitvoeren. Er is een dagelijkse routine en de activiteiten zijn beperkt. 
· Zij leven in een klassensysteem waar niet iedereen dezelfde rechten heeft. Ik voelde mij niet opgesloten, omdat alle deuren voor mij opengingen. Voor hen gaan die deuren niet open. Overal waar ze gaan en komen worden ze gecontroleerd ...
· Ze zijn totaal afhankelijk van anderen. Zelfs als zij zien dat er dingen fout gaan, staan ze machteloos en wordt hun stem niet gehoord. 
· Ze worden door anderen negatief bekeken, soms heel terecht, door hun eigen fout. Maar soms onterecht. Ik heb het geval meegemaakt van een drugsverslaafde die kloeg over pijn, niet werd geloofd en stierf…
Is er hoop ?
De systemen verschillen. St. Gillis is geen typische gevangenis. Er zitten vooral tijdelijke gevangenen : voorhechtenis of medische verzorging. Daardoor zijn er minder mogelijkheden voor een goed gevangenisleven. Het is ook al lang geleden dat ik er werkte.
Ik merk wel een positieve tendens : de nieuwe gevangenis van Brugge is comfortabeler. Bezoeksystemen werden uitgebreid. Er zijn lessenreeksen om hen voor te bereiden om hun later leven : beroep en talen. Er zijn mogelijkheden voor sport en cultuur.

Voor het  gevangenispersoneel (sociaal assistenten, bedienden, bewakers) ligt de meerwaarde soms in kleine dingen: We herkenden hen als we ze tegenkwamen, kenden hun naam en problemen. In de gang ontstonden zo echte ontmoetingen.  Mijn kleine veroveringen op de dienst vreemdelingenzaken : ik vocht voor hen.  De joodse fundamentalist die geen gemakkelijk figuur was, maar waar ik toch graag mee praatte...

Waarom is “gevangenen bezoeken” een werk van barmhartigheid ?
Het zijn mensen. Zij hebben een eigen persoonlijkheid, met goede en slechte kanten. Zij maakten fouten waar ze voor gestraft werden. Wij hoeven het niet nog erger te maken. We moeten naar de toekomst kijken. 
Ze moeten met zichzelf in het reine komen.  
Als anderen op een of andere manier kunnen openstaan voor hun “persoon”, kunnen zij er misschien toe bijdragen dat hun positieve eigenschappen openbloeien. Dat ze geloven in een positieve toekomst.

De meesten zullen vroeg of laat terug in de wereld stappen. Ze hebben ook geen toekomstperspectief. Onzekerheid over wanneer ze vrijkomen, hoe zal hun omgeving reageren, zullen ze werk vinden, ….. Als we willen dat zij op dat ogenblik terug de goede weg inslaan, mogen we hun niet vastpinnen op het negatieve. 
Zelfs als ze heel lang moeten vastzitten, zou het een mooi resultaat zijn als hun persoonlijkheid in de positieve zin zou evolueren. Zoals de man die zijn executie eiste.

Ooit liet ik een man “zijn doodvonnis tekenen”. Letterlijk. Die straf bestond nog in België, als veroordeling die automatisch werd omgezet in levenslang. Maar die man eiste dat men de doodstraf wél zou uitvoeren. Een manier om dwars te liggen en aandacht te vragen? Of een effectieve vraag om “euthanasie” als ontsnapping uit het gevangeniswezen? Ik weet het niet. Ik weet ook niet hoe het verder ging. Het is een vraag die me intrigeert.
“Gevangenen bezoeken” voor de gewone mens ?
In de gevangenis zelf kunnen we bezoeker zijn, briefschrijver, misschien vrijwilliger om lessen te geven…

In het maatschappelijk aanvoelen en beoordelen kunnen we ook “gevangenen bezoeken”: familie, vrienden, bewakers, ex-gedetineerden moeten op straat niet horen dat alle gevangenen crapuul zijn…!

We kunnen risicogroepen verdedigen voor ze opgesloten raken (vreemdelingen, drugsgebruikers, …), we kunnen politiek ageren... 

Na de vrijlating kunnen we helpen met werk,  met steun, …
En ze hoeven voor ons niet het label “gevangene” te hebben. 
Iedereen kan door hun eigen schuld, door zware fouten in een achtergestelde, onvrije, negatieve positie terechtkomen. Als mensen op dat moment toch nog respect kunnen vinden voor hun menselijke problemen, komen ze er misschien bovenop...
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(Guantanamo)

3

Een schoot van ontferming is onze God.

Hij heeft ons gezocht en gezien

Zoals de opgaande zon aan de hemel.

Hij is ons verschenen toen wij in duisternis waren,

In schaduw van dood.

Hij zal onze voeten richten

Op de weg van de vrede.
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Bijbelse overweging

De parabel van het laatste oordeel waaraan de werken van barmhartigheid zijn ontleend, kent de uitdrukking “de gevangenen verlossen” niet. Er is in de verschillende vertalingen die we er op hebben nagekeken, geen sprake van verlossen maar van nabij komen, naar hen toe komen. Dat is meteen een wereld van verschil. 

Er moet uiteraard onderscheid gemaakt worden. Het is een feit dat sommige mensen om totaal verkeerde redenen in de gevangenis zijn terecht gekomen. Mensen die er helemaal niet op hun plaats zijn. Ten aanzien van hen is het allicht een werk van barmhartigheid hen uit deze situatie te bevrijden. 

Anders is het gesteld met mensen van wie we niet kunnen aanvaarden dat ze worden vrijgelaten. Mensen die gewoon uit humane overwegingen tegen zichzelf dienen beschermd te worden. Of tegen wie de samenleving zich dient te beschermen. De bijbeltekst spreekt van nabij komen. Dat opent wellicht een perspectief. Dat ze mogen voelen dat mensen met hen begaan zijn. Dat ze niet vastgepind worden op hetgeen ze misdaan hebben. 

Mensen die als vrijwilliger regelmatig gevangenen bezoeken, getuigen hoe dankbaar deze mensen zijn wanneer ze de oprechte belangstelling voor hun persoon mogen ervaren. Wanneer het zovele andere wat men is en betekent, een plaats krijgt, gezien en gewaardeerd wordt, thema van gesprek mag zijn. Wanneer momenten van vreugde, ontgoocheling of verdriet gedeeld kunnen worden. 

En toch: soms komen misdaden ons zo verschrikkelijk voor dat we gewoon niet in staat zijn ons ook maar enigszins in te leven in de motieven of in de situatie van de dader. Sommige misdaden grenzen aan het denkbare. Bepaalde handelingen tarten elk verbeeldingsvermogen. 

Hoe gaan we om met hen om? Ik bedoel dan : in gedachten, want de meesten onder ons komen helemaal niet met hen in contact. Maar hoe denken we over hen? Hoe gaan we in onze gedachten met hen om?

Misschien wordt ons een richting aangereikt in de leefregel die Matteus voor zijn kerkgemeenschap neerschreef in de jaren 80. Matteus wil zijn kerkgemeenschap een aantal spelregels meegeven die helpen om te leven in de geest van Jezus. We vinden ze in Matteus 18. Deze gaan niet over zware misdrijven, het zijn regels voor het alledaagse leven waarin sprake is van onenigheid en conflict.

Matteus 18, 15:17.21:22

Als een van je broeders of zusters tegen je zondigt, moet je die daarover onder vier ogen aanspreken. Als ze luisteren, dan heb je ze voor de gemeente behouden.  Luisteren ze niet, neem dan een of twee anderen mee, zodat de zaak zijn beslag krijgt dankzij de verklaring van ten minste twee getuigen. Als ze naar hen niet luisteren, leg het dan voor aan de gemeente. Weigeren ze ook naar de gemeente te luisteren, behandel hen dan zoals je een heiden of een tollenaar behandelt.

Daarop kwam Petrus bij hem staan en vroeg: ‘Heer, als mijn broeder of zuster tegen mij zondigt, hoe vaak moet ik dan vergeving schenken? Tot zevenmaal toe?’  Jezus antwoordde: ‘Niet tot zevenmaal toe, zeg ik je, maar tot zeventig maal zeven.

De twee passages staan op gespannen voet met elkaar. Het is een spanningsveld dat we goed herkennen. Het is het spanningsveld van recht en genade, gerechtigheid en barmhartigheid. Enerzijds mag onrecht, mag een misdaad niet worden weggemoffeld of gebagatelliseerd. Het moet genoemd worden en onder ogen gezien. Zo luidt de eerste passage die als een rechtsregel klinkt. Daaraan mag niet worden voorbij gegaan. 

De tweede passage brengt iets nieuws binnen. De vraag van Petrus gaat er van uit dat er grenzen zijn. Ook voor de vergevingsgezindheid. Dat is ook zo. Het antwoord van Jezus gaat dààr echter niet rechtstreeks op in. Hij evoceert iets van een richting, van een andere denkpiste. Zeventig maal zeven keer. Dat herinnert van één van de allereerste figuren in de bijbel. Een zekere Lamech, zoon van Kaïn. We herinneren ons nog Kaïn als een niet bepaald lieftallig personage. Lamech gaat nog een stapje verder. Op een mooie dag zegt hij tegen een van zijn vrouwen: “Wordt Kaïn zevenvoudig gewroken, Lamech zevenenzeventigvoudig”. 

Het woord van Jezus suggereert een andere denkpiste dan de mateloze bloedwraak waarbij mensen en gemeenschappen elkaar zonder enige rem doden en uitroeien. Jezus suggereert dat we andere wegen zoeken die leiden naar vreedzaam samenleven. 

Daarmee is de spanning niet opgelost. Ze blijft bestaan. Het zal telkens weer opgave zijn een weg te zoeken die zowel recht als genade zoekt samen te brengen. 
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 (Palestijnse vlag achter prikkeldraad)

Voor mensen die naamloos

kwetsbaar en weerloos 

door het leven gaan,

ontwaakt hier nieuw leven,

wordt kracht gegeven:

wij krijgen een naam.

Voor mensen die roepend,

tastend en zoekend

door het leven gaan,

verschijnt hier een teken,

brood om te breken,

wij kunnen bestaan.

Voor mensen die vragend,

wachtend en wakend

door het leven gaan,

weerklinken hier woorden,

God wil ons horen,

wij worden verstaan.

Voor mensen die hopend,

wankel gelovend

door het leven gaan,

herstelt God uit duister

Adam in luister:

wij dragen zijn naam.
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