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Dominicus Gent:  viering van 25 maart 2007

Laatste viering in een reeks rond 

de lichamelijke werken van barmhartigheid

De naakten kleden

1

Kledij verwarmt ons, beschermt ons, is als een tweede huid voor ons. Hierin schuilt ook een diep religieus verlangen naar aanwezigheid, bescherming, geborgenheid.

Zo vriendelijk en veilig als het licht,

zoals  een mantel om mij heen geslagen,

zo is mijn God, ik zoek zijn aangezicht,

ik roep zijn naam, bestorm hem met mijn vragen,

dat hij mij maakt, dat hij mijn wezen richt.

Wil mij behoeden en op handen dragen.

2 

Hoe begint de bijbel te schrijven over de mensen ?  Hoe begint het eerste verhaal waarin mensen als personages optreden?  Het is het scheppingsverhaal waarin mensen intiem en waardig verenigd zijn als geslachtelijke wezens.  Het eerste innige samenzijn van mensen wordt getekend als beeld van de Liefde die God droomt voor deze wereld.  Eigenaardig genoeg vertelt het verhaal dat mensen pas in tweede instantie ervaren dat ze naakt zijn voor elkaar.

Naaktheid en waardigheid als twee woorden die tegenover mekaar staan.

Er is een eerste vorm waaronder de naakte mens bekleed wordt met waardigheid, wellicht de meest indringende:  daar waar mensen bekleed worden met de warmte van de huid van de liefste mens die men naast zich weet.   Als het innige lichamelijke samenzijn een act is van overgave aan de liefste, van eerbied voor het lichaam van de liefste, dan vinden mensen hun waardigheid.  Het aanraken is een oervorm van omgang met elkaar, het is grondvorm van tedere aanwezigheid.  Het mysterie van bezielde lichamelijkheid als onlosmakelijke eenheid is de sacrale grond van de menselijke liefde, zo schrijft Piet Nys in zijn boek Erotiek en spiritualiteit.

Ik heb dan uiteraard in gedachten de lichamelijke intimiteit die aangedreven wordt door de seksualiteit.  Ik heb niet in gedachten de losgeslagen seksualiteit die mensen onvrij maakt en degradeert tot lustobjecten voor elkaar.

In dit verband is de lichamelijke en tedere aanwezigheid van de ouders voor het kind zeker zo belangrijk.  Het kind komt pas tot groei door het zinnelijke contact met zijn moeder, zijn vader.  

Anderzijds kunnen wij dit ook wat relativeren.  Want de Schepper heeft voorzien dat het stromen van warmte van mensen naar elkaar ook kan bestaan buiten het lichamelijke samenzijn.  Hij/Zij heeft ons naast de tastzin ook de verte-zintuigen gegeven, oog en oor, die de bedding uitzetten voor het Woord.  Woorden kunnen mensen evengoed warm maken vanbinnen dan het lichamelijke aanraken, want met woorden stroomt evengoed warmte binnen.  Zo zijn mensen als orgels: ze zijn toegerust met alle mogelijke registers om samen met elkaar tot mooie klank te komen.

De reële zinnelijke ervaring van stroming heen en weer van Leven tussen jezelf en mensen verwekt waardigheid.  Mensen kunnen zichzelf waarde toekennen omdat ze tegemoetkomen aan het verlangen van de ander, ook op lichamelijk vlak. Mensen ervaren waardigheid als zij respect ervaren voor het eigen verlangen.  Zo word je van naakte mens ‘iemand’.  Zo word je ‘minnaar’, zo word je ‘kind dat groeit’.  Kortom, wie warmte kan geven en ontvangen, deelt in een stroming van leven die komt van een Bron die in al haar Barmhartigheid uitdrukt dat men in dit leven in al zijn lichamelijkheid als een uniek iemand graag gezien en gewenst is.

Wie deze ervaring van stroming niet mag kennen, blijft en voelt zich wezenlijk naakt.  Zijn kleding zal enkel zijn naaktheid bedekken maar hem geen waardigheid geven.   De kleding die hij draagt zal voor hem of haar geen verwijzing zijn naar de warme huid van de mens met wie hij zich omringd weet.

Kleding zal dan als 2e huid voor deze mensen niet de expressie zijn van de waarde en de schoonheid van het lichaam.  Zij zal dan eerder dienen als isolement voor kou.

Ik moet hierbij denken aan mensen die niet houden van hun kleren, die klederen niet als mooi ervaren, die hen een gevoel van waardigheid geven.  Kleren die ze niet ervaren als een stukje van zichzelf.  Ze wassen ze niet en werpen ze weg.  Mensen die niet echt eens houden van een bepaald kledingsstuk.  Of ik moet ook denken mensen die opvallende kleding dragen, als in een krampachtige poging identiteit te krijgen die mensen in hun omgeving hen op een of andere manier niet gunnen.

Misschien is dit wel een werk van barmhartigheid: als mensen het verstaan zich mooi te kleden, zich mooi te maken zonder zelf op de voorgrond te komen en zo mensen goesting geven hetzelfde te doen.

Mooi vond ik het ook van die twee dochters.  Als eindejaarscadeau hadden ze voorgesteld hun moeder, 84 jaar oud, mee naar een kledingzaak te vergezellen en haar helemaal in het nieuw te steken opdat zij mooi zou zijn voor haar kleinkinderen bij de volgende feestelijkheden.  Bekleed u met de nieuwe mens…  

Vooraleer u echter u uit te nodigen te zingen, wil ik nog even doorgaan om volledig te zijn.

Tenslotte is er de 3e huid: deze van ons huis.  Of naar de jongeren gedacht in hun reeks van vieringen: de huid van hun kamerke.  Vooral wil ik erbij stilstaan hoe het fenomeen van de dakloosheid stelselmatig toeneemt.  En daarmee kom ik wel terecht in de sfeer van de armoede.  Een toenemende minderheid van kwetsbare mensen zijn het slachtoffer van een toenemende schaarste aan huurwoningen en van de bijna willekeurig opgelegde huurprijzen.  Dit maatschappelijk probleem werkt als het scherpste mes dat de verbinding van mensen in armoede met deze samenleving hard en meedogenloos  losmaakt.  Dit probleem woekert voort en neemt in toenemende mate een zichtbare gestalte aan.  Wat gebeurt er: er worden nachtslaapplaatsen gecreëerd, zoals hier in Gent aan het Rerum Novarumplein , ingericht via het CAW Artevelde.  Dakloosheid is een van de moderne vormen van naakt zijn.  Mocht Matteüs de parabel van het laatste oordeel in ons klimaatgebied geschreven hebben,  hij zou een 8e werk van barmhartigheid erbij hebben bedacht: mensen een menswaardige woning bieden.  
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Ik wil graag met u nog even ‘wandelen’ door dit werk van barmhartigheid en vanuit enkele bijbelpassages vragen en bedenkingen uiten die mogelijks tot nadenken stemmen.

Allereerst: wie zijn vandaag die naakten die zonodig gekleed moeten worden ?

Niet elke naaktheid roept onmiddellijk een reflex tot het verbergen ervan op, er bestaat ook zoiets als gepaste naaktheid.. Dirk had het zonet al over naaktheid tussen geliefden, en verder is er het naakt in gedeelde familiebadkamers, naakt op een naaktstrand en naakt in de kunst.

Daartegenover staat het naakt dat je wél zou willen kleden, de plaatsvervangende schaamte die je voelt bij naaktheid die niet gepast is, de naaktheid waarbij je zou willen kleden, beschermen. Ik zie dan voor mij die foto van dat naakt gillend Vietnamees meisje, net ontsnapt uit een verzengde napalmvuurzee, dat met de armen wijd open op de camera toe rent. Of ik denk aan de stagiair met de blote buik of het diepe décolleté die alle aandacht op de eigen naaktheid vestigt in plaats van op de leerstof.  Of ik denk aan onze kinderen die bij valavond toch nog even de zee of het zwembad in willen en rillend met blauwe lippen terugkeren… 

Die naakten zou je willen kleden, willen beschermen. 

Welke naakten willen we vandaag kleden? De mensen die ik zonet genoemd hebben, lijken niet op de mensen voor wie vandaag zakken vol klederen verzameld worden...

Wat betekent ‘kleden’ vandaag?

We luisteren naar een passage uit het Matteusevangelie (Mt 6, 25-34)

Wat maak je je bezorgd over je kleren? Leer van de lelies op het veld hoe ze groeien. Ze werken niet, ze spinnen niet. Maar Ik zeg jullie: zelfs Salomo met al zijn pracht en praal ging niet gekleed als een van hen. Als God nu het gras op het veld, dat er vandaag staat en morgen in de oven wordt gegooid, zo kleedt, hoeveel te meer kleedt Hij dan jullie, kleingelovigen? Vraag je dus niet bezorgd af: Wat zullen we eten? Wat zullen we drinken? Wat zullen we aantrekken? Want naar dat alles zijn de heidenen op zoek. Jullie hemelse Vader weet wel dat je dat allemaal nodig hebt. Zoek eerst het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid, dan krijg je dat alles erbij. Maak je dus niet bezorgd over de dag van morgen, want de dag van morgen zal zich wel bezorgd maken over zichzelf. Iedere dag heeft genoeg aan zijn eigen kwaad.  

Hoe dwars staat dergelijke tekst op onze samenleving en onze levenservaring: kledij als tweede huid, als beschutting, is bijzaak geworden. Modehuizen, modebladen, modelijnen, ontelbare winkels en boetieks, je kan er niet naast kijken. Zich kleden is in onze samenleving pure ‘commerce’ geworden… we maken ons wel degelijk bezorgd over wat we gaan aantrekken en of dat passend is bij de functie die we vervullen of de taak die we opnemen. Modetrends worden massaal gevolgd, en dank zij de solden aan dumpingprijzen wordt kledij twee keer per jaar afgeschreven, lang voor ze de kans kreeg te verslijten. 
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  Een bedenking bij onze onbijbelse zorgen om kledij.

Goedkope kledij… kan dat eigenlijk wel? Is goedkoop niet altijd te vertalen als ‘een ander heeft betaald om mij dit goedkoop kledingstuk te geven’? Katoen bijvoorbeeld wordt gekweekt op plantages overzee, het moet geplant, geplukt, verscheept, verwerkt, verkocht… noem maar op: ontelbare mensenhanden zijn er mee bezig… Als ik een goedkoop kledingstuk koop, wie heeft zijn geld dan niet gekregen? De kleine planter, de illegale plukker, de jonge matroos, de stikster in de illegale naai-ateliers in Brussel of Parijs, de verkoopster met het interim-contract in de Veldstraat die onmiddellijk afgedankt wordt na de soldenperiode?  Het is goed dat er een ‘schone klerencampagne’ is die ons bewust maakt van ons kledinggedrag dat anderen in hun blootje zet (om in het thema te blijven), het is goed dat meer en meer initiatieven van eerlijke handel dit aankaarten en werken aan bewustmaking en verandering.. 

Keren we even terug naar de bijbelse tijd. Wanneer Johannes De Doper oproept tot bekering, kwamen er volgens de evangelist Lucas een massa mensen om zich te laten dopen. Johannes De Doper waarschuwt echter: zich laten dopen uit opportunisme om Gods toorn te ontlopen zal niet helpen…Wanneer de mensen dan vragen wat ze dan wel moeten doen zegt hij: “wie twee stel kleren heeft, moet delen met iemand die niets heeft en wie te eten heeft, moet hetzelfde doen”. Dat is alles… het delen van de dubbele kledij is dus wel erg cruciaal. 

Een passage uit de Jacobusbrief gaat dezelfde richting uit:

Broeders en zusters, wat baat het een mens te beweren dat hij geloof heeft, als hij geen daden kan laten zien? Kan zo’n geloof hem soms redden? Stel dat een broeder of zuster geen kleren heeft(…), en iemand van u zou hun zeggen: ‘Ga in vrede, houd u warm (…)’, zonder hun te geven wat ze nodig hebben, wat heeft dat voor zin? 

Zo is ook het geloof, (…), als het zich niet uit in daden, dood.

Geloof zonder daden is dood en iemand kleren geven is blijkbaar een geloofsdaad… Over de modaliteiten waaraan dit geven van kleding moet voldoen lezen we jammer genoeg niets. 

Ik heb jaren meegewerkt aan de kledingmarkten van het sociaal centrum van de Brugse poort en ik kan je verzekeren: je kan deze zaal tot de nok vullen met de kledij die daar in 1 jaar verzameld werd... met deze belangrijke bedenking: alles durft een mens geven als het toch maar voor de armen is: met kapotte ritsen, afgesneden knopen, vuil, oud, versleten, ongewassen, de mot erin. Maar wie de kledij krijgt wordt wel verondersteld ‘dank je wel’ te zeggen. 

Herman Van Veen zingt in één van zijn liederen op een erg cynische manier over deze vorm van kleden van de naakten overzee:

Elke scheepslading oude T-shirts - Maakt weer wat zwarten blij - 
Liefdadigheid verandert hun land - In een uitdragerij - Want wij zijn er met zijn allen - Van overtuigd dat elke Afrikaan - Dolgraag een keer -
In onze schoenen zou willen staan 

Diegenen onder ons die ooit verplicht werden kledij van een ander aan te doen en niet konden kiezen wat best bij hen zou passen? herinneren zich wellicht hoe ongemakkelijk dat aanvoelde, hoe vreemd die kledij kon ruiken, hoe weinig die kledij rond het lichaam paste... en de schrik dat iedereen kon zien dat het afgedragen kledij was.  Dirk vertelde dat hij vanuit het OCMW ooit met een gezin naar de kringloopwinkel diende te gaan. Hun huis was volledig uitgebrand en hij moest met het gezin noodzakelijke kledij in de kringloopwinkel halen... De schaamte van de mensen... Het eigen lijf wordt als het ware vreemd aan je… De waardigheid waarover Dirk het daarnet had wordt hier neergehaald.

Verplicht zijn tot het dragen van kleren van een ander is niet hetzelfde als vrijwillig kiezen om tweedehandskledij te kopen en te dragen, want dat is dan het resultaat van een zoektocht naar iets dat bij je past, dan is er fierheid omdat je kwaliteit vond die past bij je uitstraling, of de tevredenheid omdat je een eigen bijdrage hebt geleverd om de wegwerpmentaliteit een halt toe te roepen. En dat is iets anders dan de verplichting of het niet anders kunnen dan kleren van een ander te moeten aandoen.

Iedereen van ons heeft wellicht al kledij weggegeven in zakken op de stoep, in de voorziene containers op parkings of via de vele sociale initiatieven die onze samenleving nu eenmaal rijk is. Laten we eerlijk zijn: zo kan het geweten gesust worden van mensen die zich in de solden alweer lieten verleiden en nu geen plaats meer hebben in hun kasten. 

Laten we niet om de hete brij heen draaien: via de werkgroep vluchtelingen horen wij regelmatig de concrete vraag om gepaste kleding: baby- en kinderkledij, schoenen, school- en jeugdbeweginguniformen, kledij voor vrouwen met een maatje meer.  Als we die mensen persoonlijk kunnen helpen en hen kunnen laten kiezen uit de kledij die we verzamelden, zijn ze ons erg dankbaar. Als ze echter zakken en zakken vol krijgen, hebben deze kledingstukken even weinig waarde als ze nog hadden voor diegene die ze in de zak heeft gepropt…

De naakten kleden, één van de zeven werken van barmhartigheid, ook vandaag nog. Mogelijks doen we het bedachtzaam en met zorg voor de menselijke waardigheid.
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  We gaan de reeks afronden met het zingen van psalm 146, een psalm die aan kan sluiten bij de tekst van Matteus 25 over de werken van barmhartigheid waarmee de reeks begonnen werd. 

We zingen vanuit een verlangen én een vertrouwen dat alle leven in God voltooid kan worden: de gevangen bevrijd, de hongerigen verzadigd, …

Psalm 146

Zing zeg ik tegen mijn hart, maar ik kan het toch niet laten,

ik moet van u zingen, zo lang ik leef.

Vertrouw de machthebbers niet, de groten die denken

dat  zij alles kunnen, bij hen is geen heil.

Hun adem is kort, vult het leven van anderen niet;

wat zij willen, verstikt voor het avond is.

Anderen zijn er die verder uitzien, die ademen aan de

oorsprong van hemel en aarde, de geweldige zee.

Zij weten een hart daar dat altijd antwoordt, een

stem die verdrukking recht doet, honger verzadigt.

Gevangenen worden bevrijd, blinden dansen van licht,

die krom gingen van pijn lopen rechtop.

Die iedereen geven wat hen toekomt, worden gezegend;

de vreemdelingen onder ons vinden een thuis.

Het kind dat geen vader en moeder meer heeft,

kan weer lachen, er is een hart dat het opneemt.

De vrouw zonder man die haar alleen zijn niet dragen kan,

krijgt in haar stomme nachten antwoord.

Die het zelf  altijd beter weten, gaan op een weg

die in eigen gekronkel verloren loopt.

Maar die méér waarheid kennen dan van zichzelf, weten

beraad, dat van ouder tot ouder bijblijft,

geluk dat reikt van geslacht tot geslacht, en dat

alle leven voltooit, de pijn van de tijd voorbij.

 

