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“Iets nieuws kan beginnen met weg te gaan”
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Welkom op deze allerlaatste viering in dit oude, vertrouwde gebouw.

Vandaag willen wij, volwassenen, jongeren en kinderen samen, vieren rond het thema: “Weggaan en opnieuw beginnen”. Door weg te gaan kunnen, moéten wij iets nieuws beginnen. 

We doen dat niet vanuit een houding van sentimentele melancholie. Ook al hebben we hier mooie momenten beleefd en met onze vieringen in de loop der jaren een mooie en zinvolle traditie opgebouwd – dit wordt niet de laatste viering. Wij willen onze vieringen elders gewoon voortzetten. 

En ook al is het belangrijk dat je daarvoor een geschikte plaats moet hebben, toch gaat het niet zozeer om de materiële ruimte waar wij als gemeenschap samenkomen. Want zelfs in de meest geschikte ruimte kun je als gemeenschap toch nog verkeerd bezig zijn, in je eigen, besloten wereld opgesloten zitten, met de keuze of de uitwerking van je thema’s in het verleden blijven hangen, geen toekomst scheppen, op het verkeerde spoor zitten of elkaar verstikken. 

De bouwstenen van de ruimte die wij voor onze vieringen nodig hebben zijn terug te vinden in het lied waarmee wij ons tot gemeenschap hebben gezongen: Waar is de plaats die vrede lacht, waar wordt aan mensen recht verschaft…

Wij hebben in de loop der jaren altijd ons best gedaan om met die bouwstenen te werken: zo probeerden wij van dit gebouw elke zondagvoormiddag voor een uur of twee een plaats te maken van gebed en bezinning, een plek van vrede, waar mensen recht werd verschaft. Het was ons gegeven hier een God te vermoeden die ons – individueel of als groep – leven geeft. En samen met elkaar mochten wij hier in woord en in brood en wijn leven en liefde ervaren en delen. Wij deden ons best om van het KUC – later de Dominicusgemeenschap – een plaats te maken, vrij van angst, geweld en oorlogsleed. Je mocht en kon hier op zoek gaan naar vrijheid, vreugde, vrede en recht.

In deze viering stellen wij deze plaats van samenkomst nog eens centraal. Maar dan speciaal vanuit het idee dat je je niet mag hechten aan de plaats waar je samenkomt; dat je integendeel te allen tijde bereid moet zijn je tent op te breken en op weg gaan, de toekomst tegemoet. En welke bijbelse figuur kan ons daarbij als gids beter dienen dan de figuur van Abraham?

Abraham: de man die veel achterliet om op weg te gaan naar een andere (en betere) toekomst.

Niet omdat hij uit verveling weer eens wat anders wou, maar omdat hij werd geroepen: bij name genoemd door Iemand / Iets buiten en boven hem – of, als je wil: door een stem diep in hem, een stem die opklonk uit zijn geweten.

Abraham liet heel wat achter: de zekerheid van een gevestigd en beschermd bestaan. Hij breekt met de afgoden die model staan voor bezit, erkenning en aanzien in de lokale gemeenschap. En hij zal heel zeker ook een aantal goede vrienden hebben achtergelaten.

Bovendien moest hij zijn levensdromen en –verwachtingen en de planning van zijn leven opgeven om zich toe te vertrouwen aan de onzekerheid van een belofte die hem door een onbekende roepstem werd gedaan.

Als Abraham ingaat op die roepstem en zich op weg begeeft krijgen de woorden religie, godsdienst en geloven een nieuwe, dynamische betekenis. Tot aan zijn roeping had hij een rustig leven geleid, binnen een traditie van eeuwen en op basis van een aantal zekerheden.

Maar nu ontstaat er met hem een nieuwe vorm van godsdienstigheid. De God van het jodendom zal zich voortaan niet meer laten zien of vermoeden in natuurverschijnselen of in vaststaande begrippen. Hij is niet langer een onbewogen, voor altijd vastgelegd abstract idee. God toont zich aan Abraham als een ‘Persoon’ die met de mensen meegaat. Hij laat zich kennen als ‘Iemand’ die betrokken is op wat er in deze wereld gebeurt, op de dynamiek van de geschiedenis – een geschiedenis die voortdurend in beweging is. Op elk moment van de dag en de nacht gebeurt er van alles op deze aarde – gebeurtenissen waarmee wij geconfronteerd worden, die een beroep doen op ons geweten, die ons uitdagen om partij te kiezen en onze verantwoordelijkheid in de mensengeschiedenis op te nemen. 

In die geloofstraditie, die met Abraham begonnen is, hebben ook wij ons met deze Dominicusgemeenschap herkend en willen wij gaan staan. Daarom schrikt een verhuis ons ook niet af. Sterker nog: wij mogen hem beleven als hét symbool, dé uitdrukking bij uitstek van onze gemeenschap. Wij vormen immers een groep van mensen die zoekend, soms aarzelend en twijfelend, maar altijd gelovig onderweg is naar een toekomst waarvan wij mogen aannemen dat zij onszelf en onze samenleving tot voltooiing zal brengen. Een toekomst die wij sinds Jezus van Nazaret mogen noemen: het Rijk van God – een samenleving van gelukkige mensen, een plaats van voltooiing en geluk, een tijd van vrede en gerechtigheid, een eeuwigheid van liefde en vreugde.
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Het verhaal van Abraham, verteld aan de kinderen

Abraham…traditie…
Zoals jullie al wel weten vertellen alle volken verhalen over hun begin, de plaats vanwaar ze komen, hun stamvader of moeder…

Die stamvader of moeder is iemand speciaals. Hij of zij doet dingen anders dan de mensen rondom hem of haar …en daardoor worden zij het begin van een nieuw volk.


In het begin van ons verhaal (heel lang geleden zoals in veel verhalen) heet Abraham nog Abram en zijn vrouw Sara heet nog Sarai en wonen ze in Ur. 
Ur was een hele grote stad, en de mensen die daar woonden aanbaden zeer veel verschillende goden.
Bij ons in de Bijbel staat er niet vermeld hoe Abram op het idee kwam dat er maar één God kan zijn, maar er bestaan wel verschillende verhalen over. Een ervan staat in de Koran en gaat zo:

Terach, de vader van Abram, maakte uit klei beeldjes van verschillende goden en Abram verkocht die op de markt. Als hij een beeldje aan de mensen verkocht dacht hij: zo’n beeldje door mijn papa uit klei gemaakt: kan dat een god zijn die de mensen helpt? En welke van die goden is dan de baas? Is er een baas over die verschillende goden? Hij dacht heel veel na en kwam tot het besluit dat er maar één God kan zijn, dat die alles gemaakt had en dus zo groot was dat je hem niet in een beeldje kon stoppen of er een voorstelling kon van maken.. 
De volgende dag klopte hij alle beeldjes op de markt kapot, behalve het grootste en 
hij hing zijn bijl rond de hals van dat beeld. Toen de mensen vroegen wat er aan de hand was, zei Abram dat de goden ruzie gekregen hadden en dat de grootste gewonnen had…de mensen geloofden hem niet…Abram wou daarmee aantonen dat die beeldjes uit klei niet konden vechten want ze leefden niet. Dat ze geen macht hadden en dus ook geen goden konden zijn…


Wat de Bijbel wel vertelt is dat Abram dus geloofde dat er maar één God bestaat. 
De Bijbel vertelt ook dat Abram en Saraï geen kinderen hadden en dat hen dat veel verdriet deed.
Én dat Abram op een dag een stem hoorde. Die stem kwam van zijn God.  Abram wordt Abraham en Saraï wordt Sara: ander leven, andere opdracht, andere naam..
Hun nageslacht gaat zo talrijk worden als de sterren aan de hemel… 

Alleen, ze hebben geen kinderen…
En zonder verder te vragen gaan ze op stap…


Het vervolg van het verhaal van Abraham en Sara is dat ze na lange jaren rondzwerven tenslotte toch nog een zoon kregen én dat het enige stukje land dat hij bij zijn dood had het graf van zijn vrouw was…

Al bij al niet veel in vergelijking met wat God beloofd had…

Hun vertrouwen in wat die God van Abraham gezegd en beloofd heeft moet zeer groot geweest zijn… alles achterlaten, niet weten waar je naartoe zult gaan met alleen een woord als richting-gever en uiteindelijk maar een heel klein stukje van die droom die verwezenlijkt wordt… en net dat vertrouwen heeft gemaakt dat Abraham de stamvader van de Israëlieten werd…
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Wat vind ik belangrijk om ‘mee te nemen’ naar de andere locatie? 

(Inbreng Ria Willems, een van de pioniers van de zondagsvieringen)
Voor Tony en voor mij was het een verademing om in 1982 de Kuc-vieringen te ontdekken en mee gestalte te mogen geven, na onze frustrerende zoektocht in de omringende parochies en nadat we omwille van de keuze voor burgerdienst geen werk meer kregen in het katholieke onderwijs. 

De Kuc-vieringen waren voor ons inspirerend, als plaats waar de krant én de bijbel , de maatschappelijke actualiteit én de kern van de joods-christelijke traditie ter sprake kwamen.  Op een intelligente manier, diepgaand, eerlijk, kritisch,  met ruimte voor zoeken en twijfelen, en dit alles in een dialogaal proces:  tussen gewijde voorgangers en leken, tussen mannen en vrouwen, tussen jong en oud, in gesprek met inspirerende theologen…

De Kuc-vieringen werden een plaats om in ‘de tekenen van de tijd’ (zoals Schillebeeckx dat toen noemde) goddelijke openbaring te ontdekken, een oefenplaats waarin we leerden kijken vanuit de blik van de zwaksten en daarin de vragende stem van God leerden vermoeden en benoemen.

De vieriengen houden ons wakker, door te wijzen op datgene waar het in het leven en geloven ten diepste om gaat, en dat in een vormgeving die gekenmerkt wordt door ‘schoonheid’:

-schoonheid  in de keuze van de liederen, de prachtige pianomuziek en begeleiding, maar ook in het broze en kwetsbare van het ‘samen-zingen’ waarin zowel hoop als samen gedragen machteloosheid kan klinken,

-schoonheid in de eenvoud van de rituelen en symbolen: de bloemen, de stenen, de kaars..

-de schoonheid in de heldere welsprekendheid van voorgangers, maar ook in de aarzelende  en ‘onaffe’ woorden tijdens de inbreng op het einde van de vieringen,

-maar vooral de schoonheid in zoveel mensen in wie de liefde voor het kwetsbare leven  gestalte krijgt en waarin het goddelijke zich, soms even, openbaart. Een schoonheid van  engagementen  op  maatschappelijke of interpersoonlijke vlak, een schoonheid  die  steeds weer opnieuw ontroert, inspireert, troost, uitdaagt en perspectief schept. 

Ik hoop dat we de krachtige taal en deze schoonheid meenemen.

Als ik iets  moet kiezen om hier achter te laten, dan stel ik voor, net zoals de kinderen uit de kinderviering, dat we de ‘drammerigheid’, de ‘overladen’ vieringen hier laten: de ‘overdosis’ woorden, de té lange vieringen die soms zo vermoeiend zijn op een zondagmorgen.   

Ik veronderstel dat de ‘Blaisantvest’,

-zo dichtbij één van de armste en meest multiculturele wijken van de stad,

-dicht in de buurt ook van de Protestante gemeenschap van Marc Loos,

ons voor nieuwe uitdagingen zal stellen.

26 jaar lang vieren… een hele traditie… 

Alle mensen die – in welke vorm dan ook-  verantwoordelijkheid voor  deze Kuc-vieringen op zich hebben genomen, wil ik van harte bedanken. 
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Vooraleer we overgaan naar een bijzonder zendingsmoment willen we samen een lied zingen dat voor deze gelegenheid geschreven lijkt: Hoe ver te gaan en of er wegen zijn...

Hoe ver te gaan? En of er wegen zijn? Nooit meer gebaande.

Hoeveel paar voeten zijn zij? Twee, drie duizend.

Nog bijna slaven, vreemden voor elkaar, kreupelen, blinden.

Maar met iets in hun hoofd dat stroomt en licht geeft.

De zon zal hen niet steken overdag, bij nacht de maan niet.

Zij stoten zich aan stenen. Niemand draagt hen.

Omdat zij willen leven als nooit angstig te moede

zijn zij gegaan met grote hinkstapsprongen.

Niet hier hun vaderland, en schaamteloos wagen zij alles.

Soms wordt woestijn oase waar zij komen.

Vrijheid ontkiemt in hen, gloeit aan, dooft uit, zal weer ontvlammen.

Zij blijven kinderen, zij worden groter.

Hun stoet is zonder einde en getal. Tel maar de sterren.

Zij weten van de stad met fundamenten.

5
De jongeren ontfermen zich over het licht van de Paaskaars

Het licht van de Paaskaars dat ons week na week bindt in wie we willen zijn als gemeenschap, doven we ditmaal niet zo maar uit. We houden het heel de week verlangend en hopend brandend in de Mirtegemeenschap. Volgende week dragen we het van daar te voet naar onze nieuwe vieringsplek. 
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Het vullen van de reiskoffer

 Het wordt tijd om de verhuiskoffer te vullen. We hoorden al van de pioniers van de verschillende vieringen wat we zeker moeten meenemen.

We vullen de koffer verder met ons bijbelboek én een krant van deze week: we hopen immers dat de bijbelschristelijke traditie ons uitdaagt en inspireert om het moeilijke en ingewikkelde dagelijkse leven met Gods ogen te zien: dankbaar om het goede, kritisch voor wat ingaat tegen de bijbelse droom van een wereld van gerechtigheid en vrede voor allen, vooral voor de minste.

De belangrijke symbolen van de tafeldienst, waarmee wij God aanwezig weten en waarmee we week na week oefenen hoé te breken en te delen naar Jezus’ voorbeeld

Wij zijn een zingende gemeenschap… samen zingen  onder de deskundige leiding van de cantor en de fantastische pianisten tilt ons op: wat we niet gezegd krijgen of soms nog amper verstaan groeit soms -door het ademen op muziek- tot inzicht dat ons in de week verder voedt. We leggen daarom onze kaften en het Oosterhuisboek in de koffer.
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De kinderoppas, de kinderviering en de jongerenviering willen ook iets symbolisch in de kist leggen: iets symbolisch uit het speelgoed van de baby’s, parel en wereldbolkaars van de kinderen en jongeren. 

Tot slot steken we nog een aantal zaken in de verhuiskoffer die op de een of andere manier met verbondenheid te maken hebben. Dat zou van alles kunnen zijn: iets dat onze verbondenheid met de rouwende mensen in Dendermonde uitdrukt of iets dat de oecumenische verbondenheid centraal stelt (omdat vandaag de oecumenische week afgesloten wordt) of iets dat onze verbondenheid met het lijdende Palestijnse volk symboliseert... We kozen voor het volgende: de stola van Guatemala die Jan en Lieve schonken aan de paters, een fles wijn van de Wereldwinkel die week na week poogt de droom van gerechtigheid en vrede concreet gestalte te geven in de aankoop van producten van eerlijke handel, kaars en kaarshouder van onze geëngageerde wereldwijde verbondenheid – gestart toen Jan en Maddy het beste van zichzelf in Kongo gaven, een mandje dat de financiële steun toont voor mensen in nood in eigen kring én de werkgroep vluchtelingen Gent waar Dominicus Gent een bijzondere band wil mee vasthouden, het intentieboek met de dagelijkse zorg van concrete mensen uit eigen kring, de herdenkingsschaal die verbondenheid toont over de grens van tijd en ruimte met onze geliefde doden, in het bijzonder met zij die hier met ons zovele jaren hebben meegevierd en die een bijzondere plaats innemen in ons hart. En last but not least de Paaskaars: moge het licht in ons blijven branden, licht dat deze tijd en ruimte overschrijdt …
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Slotgebed bij een verhuis

Jij, Eeuwige, vreemdeling, niet te weten, niet te zien,
altijd kom Je ons achterop - ‘als Ik voorbij ben, kun je mij zien’-.
Je loopt met ons mee, zeggen ze, Je bent naast en voor en achter
en in en met, nooit te betrappen.
Wij weten niets van Je behalve dat wij Jou niet kwijt kunnen
en niet kunnen vergeten, altijd weer achterom kijken
om Je te zien en misschien te weten.

Zie ons hier bijeen, mensen van de Dominicus Gent,

pelgrimsgangers van de Kortrijksepoortstraat 

naar de Maria Gorettikerk aan de Blaisantvest.
Van hier tot ginder, van geboorte tot dood,
allemaal anders en toch één, ergens, samen,
ik niet zonder jou en jij niet zonder mij.
Wat zouden wij zijn, als Jij ons niet elke levensdag
bij de haren grijpt en brengt tot waar we niet willen?

Wij smeken Je, wij bezweren Je, houd ons vast, doe ons opstaan,
leer ons onze wanhoop, ons ongeloof te overwinnen,
leer ons onze blindheid, doofheid, melaatsheid, 

onze bezetenheid en onze lamheid te boven te komen,
alles wat Jouw Messias te lijf is gegaan, 

en stuur ons de stad in, naar onze werkplaats in de week,

naar de plek waar wij ’s zondags vieren.
En leer ons doen wat gedaan moet worden;
Laat, nu wij deze kaars doven, de duisternis ons niet overmeesteren, 

maar doe Jij ons hart branden in ons

en zegen ons met het licht van jouw ogen. 
naar:Het slotgebed door Jan Nieuwenhuis in de Vesperviering van het symposium ‘Kerk en ambt: hoe verder?’ op 10 november 2007 in de Dominicuskerk te Amsterdam
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(foro’s: Jos Smeets & Jo Van Hoorde)

