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Arellano (Nicaragua)

De viering van twee weken geleden had als thema : ‘De Tocht’ en handelde over het menselijk leven als pelgrimstocht: een reis waarop we moeten leren in onthechting open te staan voor de mensen die wij ontmoeten: samen met hen, in dialoog de vrede leren en een boodschap van vrede verkondigen.
Vandaag willen we ons eveneens laten inspireren door een verhaal van ‘mensen onderweg’: de parabel van de Barmhartige Samaritaan. We leren er uit dat het vervullen van de Wet haast vanzelfsprekend is en helemaal geen bovenmenselijke opdracht, maar dat het integendeel spontaan aansluit bij onze opdracht om mens te worden.   
Verborgen in oude verhalen

verteld zo lang mensen bestaan,

zijn woorden van hemel en aarde

die over Gods wonderen gaan.
Lezing: De barmhartige Samaritaan: Lucas 10, 25-37
 Daar kwam een wetgeleerde naar Hem toe om Hem op de proef te stellen. ‘Rabbi,’ zei hij, ‘wat moet ik doen om deel te krijgen aan het eeuwig leven?’ Hij zei tegen hem: ‘Wat staat er in de wet geschreven? Hoe leest u dat?’ Hij gaf ten antwoord: ‘U zult de Heer uw God liefhebben* met heel uw hart, met heel uw ziel, met heel uw kracht en met heel uw verstand, en uw naaste als uzelf.’ Hij zei tegen hem: ‘Juist geantwoord! Doe dat en u zult leven.’
Maar hij wilde zich rechtvaardigen en vroeg aan Jezus: ‘Ja maar, wie is mijn naaste?’  Jezus nam weer het woord en zei: ‘Op reis van Jeruzalem naar Jericho viel iemand in handen van rovers. Ze schudden hem uit, mishandelden hem en lieten hem halfdood achter. Toevallig kwam er een priester langs die weg; hij zag hem, maar liep in een boog om hem heen. Ook een Leviet die voorbijkwam en hem zag, liep in een boog om hem heen. Toen kwam er een Samaritaan langs die op reis was; hij zag hem en was ten diepste met hem begaan. Hij ging naar hem toe, goot olie en wijn op zijn wonden en verbond ze. Toen zette hij hem op zijn eigen rijdier en bracht hem naar een herberg, waar hij hem verder verzorgde. De volgende ochtend haalde hij twee denariën tevoorschijn en gaf ze aan de waard. “Zorg voor hem,” zei hij, “en als u nog meer kosten moet maken, zal ik ze u op mijn terugreis vergoeden.” Wie van die drie is naar uw mening de naaste geweest van de man die in handen van de rovers was gevallen?’ Hij zei: ‘Hij die hem barmhartigheid heeft bewezen.’ Jezus zei tegen hem: ‘Doe dan voortaan net als hij.’

Het woord dat Ik u geef,

is niet te zwaar, is niet te hoog,

jij kunt het volbrengen.
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Het verhaal van de Barmhartige Samaritaan laat zien hoe het woord van God het geweten van een mens kan vormen en bijgevolg zijn gedrag en zijn manier van leven kan beïnvloeden. 
Een doortrapt wetgeleerde stelt Jezus een vraag, die hij voor zichzelf in theorie al lang heeft beantwoord met een antwoord dat keurig binnen het kader van de Wet blijft. Een antwoord waarmee elke gelovige jood (en dus ook Jezus) kan instemmen: om het eeuwig leven te verwerven moet je God beminnen met hart, ziel, krachten en verstand – en je naaste als jezelf. 
Maar met zijn antwoord op de vraag ‘Wie is dan mijn naaste?’ gaat Jezus verder dan gebruikelijk. Niet enkel zijn volksgenoten beschouwt hij als zijn naasten, ook de vreemdelingen zijn dat.
Naaste bén je niet (omdat je, bij voorbeeld, nu eenmaal tot dezelfde familie of hetzelfde volk behoort). Naaste wórd je door, bij voorbeeld, te handelen volgens de stem van je geweten (waarin de Stem van God doorklinkt). In het geval van de Samaritaan betekent dit dat hij zich het lot van de overvallen en gewonde reiziger aantrekt. 
Het nieuwe (en revolutionaire) van Jezus’ visie bestaat erin dat Gods heil de mens niet langer aangeboden wordt door bemiddeling van de tempelpriester en diens helper, de leviet, maar in en door de stem van het geweten van een vreemdeling die bovendien als een ‘vijand’ mocht worden beschouwd. Uitgerekend een ‘afgedwaalde’ bewandelt hier de weg van God en laat, in de gewetensvolle manier waarop hij omgaat met een mens in nood, onbewust zien hoe God zelf omgaat met de gekwetste mens: ‘Gezien heb Ik je verdrukking, gehoord je geschrei; je nood heeft Mij geraakt’ (God tot Mozes in de brandende braamstruik – Exodus). 

Wie zijn leven niet wil geven
niet wil delen met zovelen,

met een ander, gaat verloren.

Wie wil geven wat hij heeft,

die zal leven, opgegeten,

die zal weten

dat hij leeft.

2 
Niet de tempelbedienaars laten zien hoe God graag wil dat je naaste bent voor de ander. Het is een onbekende, afgedwaalde Samaritaan.
Ook hier bij ons in 2010 laat de werkelijkheid zich in die zin lezen.
Mensen die in acute of diepgaander nood verkeren, vinden ook anderen op hun weg. Misschien is dit in onze samenleving maar slechts af een toe een priester of iemand van een kerkelijk structuur. Veel vaker gaat het om het systeem van diensten en hulpverleners. Je komt bij een OCMW of andere dienst terecht, je huisarts verwijst je naar een ziekenhuis, of een andere dienst voor lichamelijke of psychische hulpverlening. En vooral is er die grote mallemolen van papieren die je door moet om aan je rechten te geraken, en aan een menswaardiger bestaan. Je moet zelf stappen zetten. Als je toestand van nood je dit onmogelijk maakt, blijf je vaak in de kou
Ons heel goed uitgebouwde maatschappelijke systeem voor hulp en welzijn is  ongetwijfeld een zegen. We willen dit niet verliezen. Maar: al te vaak wordt er met een grote bocht om mensen heengegaan, als de nood het grootst is. 
Ondanks de vele inspanningen, of zogenaamde inspanningen, blijft armoede bestaan, overleven massa’s mensen zonder papieren via zwartwerk, voedselhulp en kraakpanden, hangen jongvolwassenen rond zonder hun draai te vinden in onze samenleving, laat staan dat ze mensenwaardig kunnen wonen en werken, is er veel eenzaamheid en relationele ellende. Hulpverleners voelen zich vaak onmachtig, en gebonden aan allerlei regels en voorwaarden, die beletten dat de directe hulp geboden wordt die als nodig en vanzelfsprekend aanvoelt.
Het echte contact, het laten binnenkomen van het appel van de ander, en van daaruit verstaan wat je te geven hebt, wel daartoe komt het vaak niet.  
Wie is in onze context dan Barmhartige Samaritaan, degene die als redder ervaren wordt door een mens in diepe nood?
Het is hoe dan ook een mens, iemand die zich als mens openstelt voor de ander die op zijn weg komt. Zo denk ik aan een jonge Irakees, die nog in een opvangcentrum verbleef toen hij 18 werd. Hij kreeg bericht dat hij het land moest verlaten, en ging ten einde raad mee met een lotgenoot gaan hongerstaken in Brussel. Het was een kwetsbare, weinig weerbare jongen, die er maar niet in slaagde Nederlands te leren. In zijn nieuwe situatie was er geen enkele hulpverlener, noch zijn voogd bevoegd om hem te helpen. Gelukkig waren zowel zijn voogd als één van de begeleidsters uit het opvangtehuis, zodanig bezorgd en ongerust over hem, dat ze alle gedachten omtrent bevoegdheid en risico’s uit hun hoofd zetten, en hem gingen opzoeken. De jongen lag daar totaal uitgeput. Het was duidelijk dat hij zou sterven als men hem aan zijn lot overliet. De begeleidster nam toen een moedig besluit, en nam de jongen mee naar haar eigen huis. Dat mag natuurlijk helemaal niet volgens de deontologische code.
De jongen geraakte er fysiek snel bovenop, maar leed heel erg onder zijn onzekere situatie, had nachtmerries als hij dacht aan gedwongen terugkeer, en leed aan het gevoel het gezin tot last te zijn. Nu zijn we twee jaar later, de jongen is geadopteerd, en wordt letterlijk en figuurlijk gedragen door het gezin. 
Ze stuurden een kaartje rond: hij ligt daar horizontaal op de handen van alle gezinsleden. Ze zien er allemaal stralend uit. De jongen is geslaagd op school, heeft werk in het verschiet, spreekt al goed Nederlands. Hij wacht alleen nog op een witte kaart om dat werk te kunnen aanvatten. 
Maar het hoeft ook altijd niet zo groots, er gebeuren dagelijks kleine wonderen onder mensen. 
Zo verwoordde Jan Vranken van de Armoedejaarboeken het in de Standaard van dinsdag: ‘Natuurlijk is niemand tegen initiatieven die armoede bestrijden. Maar als je ondertussen aan belastingontduiking doet, of op je werk neerkijkt op de poetsvrouw, help je hen geen stap verder. De belangrijkste vormen van solidariteit met hen zijn de onzichtbare: je belastingen en sociale bijdragen betalen, je kind naar een school brengen waar ook kansarmen zitten of blijven wonen in een buurt als er Marokkanen komen wonen.’
Zo denk ik aan wat vrijwilligers in allerlei sociale organisaties jaar in jaar uit in alle stilte waarmaken. Hun kracht is hun openheid tot ontmoeting. Ze laten zich raken, en vinden daardoor inspiratie om het juiste te doen. Zelf kom ik met een twintigtal van deze vrijwilligers in contact in mijn werk in De Zuidpoort, een vereniging waar armen het woord nemen. Sommigen zie ik reeds jaren evolueren, in hun visie, houding en omgang met mensen in armoede. De verandering kan ingrijpend zijn. Ze worden zich bewust van hoezeer ze van eigen normen en waarden uitgingen, hoe hun behoefte aan dankbaarheid en respons hen inspireert. Bewust van het eigen ongeduld: ik hoor ze zeggen “waarom trekken deze mensen aan de rand van de samenleving toch steeds weer het ongeluk over zich heen? Waarom pakken ze de kansen die ze krijgen niet met beide handen aan?”
Maar steeds meer zie ik hen met warme hartelijkheid mensen bevestigen in wat ze kunnen en wat ze zijn. Hen aan het woord brengen, een duwtje geven, eens meegaan naar een dienst, beroep op hen doen, in hen geloven. 
Beroofd en gewond worden op een verlaten weg gebeurt nog, maar meer en meer neemt nood de gestalte aan van eenzaamheid en depressie. Mensen haken grondig af. En dan is er dat belletje, bezoekje, of kaartje: een daad van barmhartigheid op het juiste moment.
De daden van warme menselijkheid behoeden ons ook voor ontmoediging, op de weg van de structurele armoedebestrijding of andere strijd voor menswaardigheid. We werken al zolang met de dialoogmethode, we komen al zo lang jaarlijks samen aan de Steen op 17 oktober. Er zijn doelen bereikt, maar vele doelen ook nog niet. En we moeten waakzaam blijven voor nieuwe evoluties die een armoederisico inhouden. De strijd houdt nooit op. Maar hier en daar een mens gered zien worden en zien open bloeien, geneest ons van ongeduld en doemdenken.
Daarom blijft het verhaal van de barmhartige Samaritaan echt actueel, al ruikt het op het eerste gezicht een beetje naar ouderwetse liefdadigheid. Laten we ons dan ook inspireren tot openheid voor iedere medemens die op onze weg komt.
