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Beloken Pasen  (30 maart ’08)
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Van harte welkom op deze maartse buiendag.

Vandaag, de eerste zondag na Pasen, is het onze 26ste verjaardag.

Al 26 jaar, zondag na zondag, feestdag na feestdag komen we samen 

rond het Mysterie van dood en leven.

26 jaar lang al kunnen we het hier niet nalaten 

het verlangen naar leven en de bedreiging van leven uit te zingen 

en ter sprake te brengen in de grote en kleine wereld 

van vandaag, gisteren en morgen, hier en elders..

Al 26 jaar komen we samen rond het Woord, het bijbelse en andere.

Al 26 jaar gaan we rond een Tafel met brood en wijn staan. 

Tekenen die méér doen dan Jezus van Nazareth in herinnering brengen. 

Ons samenkomen, samen zingen en samen vieren plaatsen we

 in een bijbelschristelijke bedding van Aanwezigheid, 

een perspectief van bevrijding en hoop dat onszelf te boven gaat.

Al 26 jaar, dat moeten meer dan 1500 zondag- en feestdagvieringen zijn, 

komen we samen rond het licht van de paaskaars. 

Moge dat licht bemoedigen, hoop aanzeggen en bij ons blijven in de tussentijd.

Vandaag, de eerste zondag na Pasen wordt Beloken Pasen genoemd. ‘Beloken’ doet aan luiken denken en na Pasen zou ik spontaan denken aan luiken die opengaan, maar de katholieke encyclopedie vertelt dat het gaat om luiken die afsluiten. Beloken komt van beluiken, afsluiten, en beloken Pasen betekent dus afgesloten Pasen, de paastijd is voorbij. Dat is een verrassende en tegelijk verwarrende constatering. In de verhalen na Pasen horen we weliswaar over luiken waar de volgelingen van Jezus zich achter verscholen hebben. Luiken die voor ramen en deuren zitten en ook voor harten en ogen zeg maar. Maar die luiken worden net doorbroken door de Verrezene zelf. Ontloken Pasen of doorbroken Pasen zou dus een meer voor de hand liggende naam zijn bij zo’n dag als vandaag. 

De traditie heeft nog een andere naam voor deze zondag: Quasimodozondag… en dat heeft niets te maken met de klokkenluider van de Notredame maar met een vers uit de eerste brief van Petrus waar ‘Quasimodo’ staat voor ‘als pasgeborenen’.

Een tekst die op het einde van de eerste eeuw erg interessant moet geweest zijn omdat de schrijver Jezus in de lijn plaatst van de Joodse schrift (de Tenach) door een beroep te doen op citaten uit de Tora, uit de profeet Jesaja én de psalmen (de ganse toen gekende schrift dus). De tekst is een oproep om Jezus te erkennen als man van God en zijn levensweg als voorbeeld te nemen.

Zo klinkt de tekst:

“Ontdoe u dus van alles wat slecht is, van alle bedrog en huichelarij, alle afgunst en kwaadsprekerij, en verlang als pasgeboren zuigelingen naar de zuivere melk van het woord, opdat u daardoor groeit en uw redding bereikt. U hebt toch ondervonden hoe goed de Heer is? Voeg u bij hem, bij de levende steen die door de mensen werd afgekeurd maar door God werd uitgekozen om zijn kostbaarheid, en laat u ook zelf als levende stenen gebruiken voor de bouw van een geestelijke tempel. In de Schrift staat immers: ‘In Sion leg ik een hoeksteen die ik heb uitgekozen om zijn kostbaarheid; wie daarop vertrouwt, komt niet bedrogen uit.’ Kostbaar is hij voor u, die erop vertrouwen. Voor wie er niet op vertrouwen, geldt echter: ‘De steen die de bouwers afkeurden is de hoeksteen geworden.’ En: ‘Het is een steen waarover men struikelt, een rotsblok waaraan men zich stoot.’ Zij struikelen omdat ze Gods woord niet gehoorzamen.”

Tot daar een fragment uit de Petrusbrief. 

Ik heb me laten vertellen dat een hoeksteen niet zo’n cruciale steen is die bij verwijdering het ganse gebouw zou doen instorten, maar dat het bouwtechnisch een richtsteen is waarop de bouwlieden hun werkzaamheden afstemmen. De steen van waaruit men vertrekt om waterpas te kunnen werken en de voorziene hoeken te bekomen o.a. De steen is geen doel op zich, wordt na de werkzaamheden zelfs overbodig... maar is onmisbaar bij de optrekken van het huis. 

Misschien kan deze gedachte ons inspireren in deze tijd na Pasen. Jezus is niet het doel maar is een richtingaanwijzer naar bevrijding en verlossing. De schrift verstaan, Jezus (h)erkennen, het is geen doel op zich om in een zondagviering rustig bij te vermeien... De schrift verstaan opent de ogen voor waar het in het hier en nu op aan komt, waar zin te vinden is, hoe bevrijding werkelijkheid wordt.

     Lucas, 13

Diezelfde dag gingen twee van de leerlingen op weg naar een dorp dat Emmaüs heet en zestig stadie van Jeruzalem verwijderd ligt.  Ze spraken met elkaar over alles wat er was voorgevallen.  Terwijl ze zo met elkaar in gesprek waren, kwam Jezus zelf naar hen toe en liep met hen mee, maar hun blik werd vertroebeld, zodat ze hem niet herkenden. Hij vroeg hun: ‘Waar loopt u toch over te praten?’ Daarop bleven ze somber gestemd staan.  Een van hen, die Kleopas heette, antwoordde: ‘Bent u dan de enige vreemdeling in Jeruzalem die niet weet wat daar deze dagen gebeurd is?’ Jezus vroeg hun: ‘Wat dan?’ Ze antwoordden: ‘Wat er gebeurd is met Jezus uit Nazaret, een machtig profeet in woord en daad in de ogen van God en van het hele volk. Onze hogepriesters en leiders hebben hem ter dood laten veroordelen en laten kruisigen. Wij leefden in de hoop dat hij degene was die Israël zou bevrijden, maar inmiddels is het de derde dag sinds dit alles gebeurd is.  Bovendien hebben enkele vrouwen uit ons midden ons in verwarring gebracht. Toen ze vanmorgen vroeg naar het graf gingen, vonden ze zijn lichaam daar niet en ze kwamen zeggen dat er engelen aan hen waren verschenen. De engelen zeiden dat hij leeft. Een paar van ons zijn toen ook naar het graf gegaan en troffen het aan zoals de vrouwen hadden gezegd, maar Jezus zagen ze niet.’ Toen zei hij tegen hen: ‘Hebt u dan zo weinig verstand en bent u zo traag van begrip dat u niet gelooft in alles wat de profeten gezegd hebben? Moest de messias al dat lijden niet ondergaan om zijn glorie binnen te gaan?’ Daarna verklaarde hij hun wat er in al de Schriften over hem geschreven stond, en hij begon bij Mozes en de Profeten.

     Ze naderden het dorp waarheen ze op weg waren. Jezus deed alsof hij verder wilde reizen. Maar ze drongen er sterk bij hem op aan om dat niet te doen en zeiden: ‘Blijf bij ons, want het is bijna avond en de dag loopt ten einde.’ Hij ging mee het dorp in en bleef bij hen. Toen hij met hen aan tafel aanlag, nam hij het brood, sprak het zegengebed uit, brak het en gaf het hun. Nu werden hun ogen geopend en herkenden ze hem. Maar hij werd onttrokken aan hun blik. Daarop zeiden ze tegen elkaar: ‘Brandde ons hart niet toen hij onderweg met ons sprak en de Schriften voor ons ontsloot?’  Ze stonden op en gingen meteen terug naar Jeruzalem, waar ze de elf en de anderen aantroffen, die tegen hen zeiden: ‘De Heer is werkelijk uit de dood opgewekt en hij is aan Simon verschenen!’ De twee leerlingen vertelden wat er onderweg gebeurd was en hoe hij zich aan hen kenbaar had gemaakt door het breken van het brood.

Toen Marie-Ann me vroeg of ik hier vandaag te gast wou zijn om een bijdrage te leveren bij het verhaal van de Emmaüsgangers kon ik moeilijk weigeren omdat  ik mij met deze twee mannen sterk verwant voel. 

Het verhaal  situeert zich bij Lucas tussen twee andere, laat ik ze ‘verrijzenis’verhalen noemen, na de kruisdood van Jezus. Ze vormen ook het slot van het Lucasevangelie.

Het eerste verhaal , daarover hebben we daarnet gezongen in het Kleine Paaslied. De vrouwen vinden  als eersten het lege graf. In het Lucasevangelie worden zij  opgewacht door twee mannen in stralende gewaden die zeggen “Waarom zoekt ge de levende bij de doden? … herinner u wat hij jullie zelf heeft gezegd : “de mensenzoon moest worden uitgeleverd aan zondaars en moest gekruisigd worden en op de derde dag opstaan.” Toen herinnerden ze zich zijn woorden. Zij gaan als eersten de blijde boodschap gaan verkondigen : ‘hij leeft’ – maar hun verhaal  wordt afgedaan als kletspraat.

Dan volgt  het verhaal van de Emmaüsgangers – waar ik straks dieper op inga. 

In het derde verhaal verschijnt Jezus aan al zijn leerlingen, terug in Jeruzalem. Weerom  brengt hij hen in herinnering wat hij hen vroeger heeft gezegd ‘Toen ik nog bij jullie was heb ik tegen jullie gezegd dat alles wat in de wet van Mozes, bij de Profeten en in de psalmen  over mij geschreven staat in vervulling moest gaan.’ Daarop maakte hij hun verstand ontvankelijk voor het begrijpen van de schriften…

De drie verhalen gaan over de moeizame wijze waarop Jezus' leerlingen na zijn dood tot het inzicht komen dat hij leeft.  Het is bijna een refrein in de drie verhalen : “Herinner je je dan niet meer wat ik jullie gezegd heb?” 

 En dan denk ik : deze mensen hebben met Jezus geleefd, zijn charisma ervaren, zijn woorden beluisterd, dag in dag uit… maar bijna onmiddellijk na zijn dood sluipt  angst en twijfel binnen. 

De Emmaüsgangers… zijn er misschien wel het ergst aan toe… ze zijn na drie dagen al op de dool. 

Het zijn  twee leerlingen die zich afscheidden van de groep in Jeruzalem. Ze zijn ontgoocheld, verward… Laat ik het zo zeggen: ze houden het voor bekeken. Zij gaan weg van Jeruzalem.  In het Lucasevangelie is dat geen onbelangrijke beweging. Lucas schrijft zijn evangelie onder de vorm van een reisverhaal naar Jeruzalem toe. En dat is een opgaande weg, een weg die naar het leven leidt.  Jeruzalem vormt het hoogtepunt van de weg die Jezus is gegaan. Wie een andere richting uitgaat kiest voor een doodlopende straat.  De twee leerlingen verlaten Jeruzalem. Of met andere woorden: ze verlaten de weg van Jezus.

Jezus voegt zich bij hen –incognito- en hij vraagt hen… wat verontrust jullie zo? Hij komt hij naar hen toe, hij zegt niet ‘mannekes terug naar boven’, jullie gaan de verkeerde kant uit.   Nee,  hij gaat met hen mee,  weg van Jeruzalem. Dat is zijn weg niet. Hij verlaat zijn weg. En hij luistert. Als je het verhaal kwantitatief bekijkt dan beslaat het luisteren naar hun verhaal 1/3 van de tekst. Hij laat hen op verhaal komen – hun ontgoocheling, hun verwarring, hun wanhoop uitspreken. 

Hij laat hen niet in hun wanhoop, hij confronteert hen en biedt hen een andere wijze van denken aan. ‘ Hebt u dan zo weinig verstand en bent u dan zo traag van begrip dat u niet gelooft in alles wat de profeten gezegd hebben?’  Zien jullie dan het grote geheel niet meer? Hoe zijn leven geplaatst is in het grote verhaal van de Schriften, de Psalmen, de Profeten? 

Maar  het is pas in de handeling van het breken en het geven van het brood dat het woord/dat zijn woord voor hen levend wordt. Zij hebben en het woord én het breken van het brood nodig om de weg naar Jeruzalem terug te vinden.

Ik voel me verwant met de Emmaüsgangers… ik ben al vaak op weg geweest naar Emmaüs – en misschien nog wel veel verder:  de blik vertroebeld, de weg niet meer weten, weggaan, de ervaring  van de ‘verloren zaak’. ‘Iemand die sloft en zwerft, de richting kwijt…’

En dit verhaal zegt me: dit is okee,  ik ga met jou mee, ik verlaat mijn weg en ga jouw weg mee. ‘Ik ben er’. Hoe kleingelovig je ook bent – ik luister naar jouw twijfel, angst en wanhoop. Maar tegelijkertijd reik ik je een woord aan dat leven brengt – en bied ik jou brood. 

 Dit betekent voor mij ‘bevrijding’:  telkens opnieuw  te mogen  thuiskomen in dat grote verhaal, waar mijn klein verhaalt zijn plaats krijgt.  En misschien is het  mijn twijfel  die mijn geloof zo sterk heeft gemaakt, misschien maakt het verlorene de waarde van wat  wordt teruggevonden zo groot,  misschien is het de weg naar Emmaüs die de weg naar Jeruzalem zo duidelijk maakt, al is dit laatste niet het juiste woord...

In de schilderkunst vind je heel wat afbeeldingen van het verhaal. Maar deze van Janet Brooks-Gerloff vind ik de mooiste.  Geen triomftocht – de weg weg van Jeruzalem.  De weg van de twijfel en de wanhoop, maar ook de weg van ‘ik ben er’.
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Voor mij is dit een ervaring van telkens en telkens en telkens opnieuw. Zoals in het lied ‘en weer zullen slaven uit ons geboren om bevrijding schreeuwen’ ‘en weer’ ‘en weer’ ‘en weer’…

(Daarnet hebben we gezongen in het intredelied: ‘Vol van verwachting zijn we gekomen om weer te weten waartoe we bestaan’.  ‘Om weer te weten…’ : het weten is geen verworvenheid. Het is van de orde ‘telkens opnieuw laten geboren worden.’ Het is een levend weten, een levend woord, een levende steen.)

Ik ben jullie gemeenschap heel  dankbaar omdat ik hier ‘telkens opnieuw’ een bron heb gevonden van dat levende woord. Ik wil jullie  feliciteren voor de 26 jaar. Laat ik het beeld gebruiken van de ‘ levende steen’ – de hoeksteen waarover Marie-Ann het had uit de eerste Petrusbrief.  De hoeksteen die niet is vastgebeiteld, maar de richting aangeeft hoe het huis moet gebouwd worden wil het niet instorten, het huis waarin je denken en ziel tot rust kan komen, zonder te roesten dan wel- , waarin verscheurdheid wordt geheeld, waarin duisternis wordt opengebroken door licht, een huis van waaruit je de weg naar Jeruzalem kan gaan, maar ook deze naar Emmaüs. Bedankt.

Waar ik ook zo dankbaar om ben in deze gemeenschap is het samen zingen. Ik heb veel te lang gesproken. En eigenlijk wat ik heb proberen te vertellen wordt duizendmaal mooier uitgedrukt in dit lied:

Vroeg in de morgen, donker was het nog

zijn wij gegaan, een keer,

nog in ons hart de dichtheid van de nacht.

Jij bent niet die wij dachten.

Uit het vuur riep ons bij naam een stem.

Wij zagen niets. Jij riep: ‘Ik zal er zijn’.

Op licht en schaduw, bomen aan de bron,

op stilte leek die naam.

Een gloed van liefde schroeide ons gezicht.

Om wat wij hoorden, (maar wat hoorden wij?)

om wat op vrijheid leek,

omdat het moest en blijven niet meer kon

zijn wij gegaan, onstuimig en verward,

om nergens om, om jou,

om liefde, over alle grenzen heen.

Een troep die sloft en zwerft, de richting kwijt.

De nagalm van een stem.

De weerklank van wat woorden in ons hart.

Een slingerende stoet naar goed wijd land.

Een eeuwenlang smal pad.

Een ademtocht, de route van het licht.

Het duizendschone schitterende licht,

een file in de nacht,

een spoor van mensen die de nacht verslaan.

Die strompelen tot waar? Tot waar jij bent,

in rusten aan de bron,

in gloed van liefde, vuur dat niet verflauwt.

Vroeg in de morgen, donker was het nog,

zijn wij gegaan, een keer, 

met niets dan in ons hart: ‘Ik zal er zijn.’
