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25 jaar

zondagsvieringen

in KUC/Dominicus Gent

Beloken Pasen 15 april 2007

1 
Hartelijk welkom op deze feestelijke zondag.

Vandaag, precies 25 jaar geleden, op Beloken Pasen, startten de zondagsvieringen van ‘t KUC. Een groep zoekende christenen die vanuit hun concreet engagement én vanuit het appél van de bijbelse boodschap, samenkwamen om op zondag te vieren. Het visioen vieren, vieren dat een andere wereld mogelijk is. Vieren dat de kleinste, de armste, de minste echt zal leven.

Gisterenavond konden we onze eigen geschiedenis nog eens beluisteren… 

Een hele weg is afgelegd…

Vandaag, nu, op deze zondagmorgen, willen we opnieuw het visioen vieren.

Ons geloof en onze hoop met elkander delen, in het spoor van Jezus van Nazaret.

Ik mag u uitnodigen om mee te vieren, in naam van mezelf en de andere voorgangers. Maar ook in naam van alle voorgangers die tot op vandaag deze zondagsviering dragen.

25 jaar geleden werd het spoor uitgezet, werd een weg gezocht die – onder andere - leidt naar vandaag - deze plek – dit uur.

En zoals altijd willen we deze viering open zingen met een lied, een paaslied.

Ontwaakt, gij die slaapt,

staat op uit de dood

en Christus zal over u lichten.

Wij wachten op licht,

maar het blijft donker,

op het licht van de zon,

maar we dolen in duisternis.

Als blinden tasten we langs de wand,

onzeker als mensen zonder ogen.

Wij struikelen op klaarlichte dag,

in de bloei van ons leven

zijn wij als doden.

Ontwaakt, gij die slaapt,

staat op uit de dood

en Christus zal over u lichten.

Sta op en wordt helder,

uw licht is gekomen.

De glorie van God zal over u lichten.

Hij is een mantel van licht

om u heen. Hij zal u noemen:

“niet langer verlaten”.

En ’s nachts zal de maan

uw licht niet meer zijn,

want God de Heer

zal een licht voor u zijn.

Ontwaakt, gij die slaapt,

staat op uit de dood

en Christus zal over u lichten.
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Emmaüs  

25 jaar geleden in de allereerste viering : het bijbelse woord was er het verhaal 

van Emmaüs.

Of het verhaal van mensen die gegrepen zijn door het visioen. Een groep mensen rond Jezus die geloven en hopen dat het anders kan. Dat een nieuwe wereld mogelijk is.

Maar Emmaüs is ook het verhaal van mensen die moedeloos zijn. Voor wie het uitzicht op een goed leven verduisterd is door dood, verraad, ontgoocheling, verdriet.

Het Emmaüsverhaal is hier, in ’t KUC / Dominicus Gent, niet weg te denken. Iedereen die op haar weg even halt hield in deze vieringen, werd ooit geraakt door het verhaal waarin ook Jezus van Nazaret ons voorgegaan is. De weg van ooit, van heelheid, van volheid. De weg van ‘en toch’.

Niet dat het zo’n eenduidige weg is. 

We hebben ook ons deel gekend van meningsverschillen, niet te verzoenen keuzes, persoonlijke ontgoocheling, onbegrip … De weg wordt soms wel in mineur gelopen. Als de ellende, het onrecht, het kwaad de bovenhand krijgt. Als verontwaardiging over vluchtelingen, vierde wereld, oorlog niet langer daadkracht genereert.  

Dan zijn we zoals die mannen die naar Emmaüs stappen, weg van alle geloof en hoop. Weg van uitzicht op wat ons is aangezegd.

En daarom komen we hier al zo lang samen: om te breken en te delen. Om te weten dat het mogelijk is : de utopie van een goede wereld. Dat het vandaag al begint - dat het altijd opnieuw moge beginnen – dat het mag verder gaan.

We willen tochtgenoot zijn – én tochtgenoten zoeken en vinden.

Ieder van ons doet dit op haar eigen particuliere plek in leven en werk. Met haar eigen mogelijkheden en kansen. Met vallen en opstaan.

Maar allemaal willen we hier voedsel krijgen om te blijven opstaan en verder te gaan. Dat doen we rond woord en tafel. Elke zondag opnieuw: met kinderen, jongeren en volwassenen zingen en bidden.

Dat hebben we voor deze viering op een aparte wijze vorm gegeven.

Al menig maal hingen hier, vooral als er kinderen bij betrokken waren, doeken of schilderijen of andere creatieve pareltjes.

Met een groepje (van 2 jaar tot 50+) zaten we vorige week samen in de tuin van Katrien en Nikolaas. Nadat we het Emmaüsverhaal beluisterden togen we aan ’t werk: met papier, houtskool, verf en penseel de personages uitbeelden. Drie mensen op weg, drie mensen aan de tafel met brood en wijn. 
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Woorden-met-handen-en-voeten

25 jaar ononderbroken zondagsvieringen, het is toch een prestatie om u tegen te zeggen. De vraag waar ik nu even bij stil wil staan is: waarom is al die jaren in onze vieringen het woordgedeelte zo belangrijk geweest?

Natuurlijk, de Jezussymbolen van brood en wijn, zij drukken het onzegbare uit, het onmogelijke, zij zullen ons overleven in hun gedeelde kracht, zij zullen de wereld blijven wakker schudden als profetisch teken…Daarvoor komen we toch, voor deze kracht, die zo kostbaar is als hij wordt gedeeld…

Natuurlijk, als we zingen gaat deze ruimte de lucht in en worden we grotere mensen dan we ooit waren, sterker, hoopvoller, mooier ook. En daarvoor komen we natuurlijk ook, voor dit moment van klank worden die opvliegt… Zonder dit zingend van de grond komen zouden onze vieringen niet zijn wat ze al die jaren geweest zijn…

Maar elke week trekken we in de viering een groot half uur uit voor de woorddienst, luisteren we naar de inbreng van mensen uit de gemeenschap, en trekken we op het einde nog eens vijf minuten uit voor allerlei oproepen tot engagement.

Doen we dat omdat we intellectuelen zijn en graag babbelen? Nee, we doen dat omdat we zo joods-bijbels zijn.

Ik verklaar mij nader.

In Exodus maakt Jahweh zich bekend: ik ben de Eeuwige, die je geleid heeft uit het land Egypte, uit de slavernij. Daarmee wordt een onuitwisbaar spoor gelegd in de bijbel: een spoor weg uit onderdrukking, altijd opnieuw de mogelijkheid tot bevrijding, en daarom die strijd voor bevrijding, en een Stem die ooit zei, en blijft zeggen: zoek maar, tast maar, ga maar op weg, ik blijf je nabij, ik laat je niet los.

Wie dat is die ons niet loslaat, weet ik niet. Maar dat weet ik wel: er is een kracht die ons altijd opnieuw laat beginnen en herbeginnen…  En dat weet ik ook: dat de mens Jezus die kracht uitstraalde tegenover iedereen die hij ontmoette… 

De eerste bedoeling van de bijbelse boodschap is dus niet het verstaan van God, maar de strijd tegen onmacht, tegen onderdrukking, tegen alle idolen die ons onderdrukt houden. Vandaar onze voorzichtigheid in het spreken over God. Elke zekere uitspraak over God verliest de Belofte die mogelijkheid is, die in beweging zet, die oproept, die ons nabijheid belooft, die er zal zijn… De enige God die bijbels kan zijn, is de God die geen God wil zijn…  De eerste bedoeling van de bijbelse boodschap is niet het verstaan van God, maar het verstaan van de mens, in het licht van die belofte van bevrijding.  Welke weg moeten we gaan als mens, als we eenmaal hebben gezegd: ja, ik geloof dat verandering mogelijk is…

Al die voorbije 25 jaren hebben we de droom van bevrijding nooit losgelaten. Elk thema, elke inbreng sprak ervan. Onze gedeelde aanwezigheid sprak ervan. Ons delen van brood en wijn sprak ervan. En elk lied zong ervan…

Een tweede reden waarom wij in onze zondagsvieringen toch veel “babbelen” is al helemààl joods. In de joodse traditie volgt de ene uitleg op de andere, zelfs tegen de andere. Daar is de mondelinge traditie even belangrijk als de geschreven traditie. De oude teksten worden letterlijk stukgelezen, stuk geïnterpreteerd, stuk gediscussieerd.  Die joodse gewoonte is ook de onze. Ik besta als mens omdat ik kan zoeken. Want het gaat niet om die ene betekenis van de tekst, die ene waarheid, het gaat om mijn betekenis via de tekst. Hoe vaak gebeurt het niet dat een of andere zin van de voorgangers of in de inbreng ons aangrijpt, ons over een drempel zet, ons in een richting stuurt? Wie begrijpen we dan: de tekst of onszelf? Betekenis is niet vastgelegd, maar moet worden gemaakt, geen enkele lectuur is gelijk aan de vorige en wij zijn de reizigers, de vragers, de vinders, de doorgevers. Geen vast beeld, geen dienst van een vastgelegde God, maar een spoor, een weg, een toekomst die naar ons toe-komt. En wij die nooit kunnen ophouden met vragen stellen. De eerste letter van de Torah, zoals hij in Mirte hangt als je binnenkomt, heeft de vorm van een huis dat naar één kant open staat: het huis biedt bescherming, maar de wereld mag binnenkomen.  De eerste woorden van de mondelinge joodse Talmoed zijn een vraag. Leven is worden, willen zijn, mogelijkheid, redding, verandering. En zo leven we ook: nu, maar met die eerste woorden op onze rug, misschien zelfs al in onze genen: vergeet het niet, ik heb je getoond dat je uit de slavernij weg kunt…

Daarom, denk ik, is voor ons,  hier in het KUC/Dominicus Gent,  het woord veel meer dan een woord: het is een manier van leven, een manier van omgaan met het leven. Tegenover het geïnstitutionaliseerde woord, tegenover het woord dat door gewoonte betekenisloos is geworden, tegenover pasklare antwoorden, tegenover het dogma van de opgelegde waarheid plaatsen wij het zoeken, het vragen, de openheid om niet te weten. Niet omdat wij ons meer voelen maar omdat we niet anders kunnen. Want zoals een woord niet vastligt, zo ligt ook een mens niet vast, is zij niet het vooroordeel dat haar belast, is hij niet de onbelangrijke kleine die niets opbrengt, is zij niet de zieke die vergeten, of het kind dat uitgebuit mag worden. Nee, als de belofte is gedaan, dan is ze aan iedereen gedaan. 

Daarom is ze messiaans.

Messiaanse woorden zetten geen gedachten in beweging, maar handen en voeten en lichamen van mensen... Dat geldt niet alleen voor ons hier, dat geldt voor allen die willen meestappen in het oude spoor, christenen zowel als niet-christenen. Die messiaanse woorden-met-handen-en-voeten hebben wij 25 jaar proberen te vinden in de oude teksten, in de inbreng van de gemeenschap, in de oproepen op het einde van de viering. Maar ook en vooral in de liederen die we zongen,  en in de gedachtenis van brood en wijn… En soms, misschien zelfs vaak, kregen die woorden handen en voeten, en daar kunnen we alleen maar heel erg dankbaar voor zijn…

De bijbelse Naam van de Eeuwige vat alles wat ik hier heb gezegd mooi samen: het is een Hebreeuwse naam, dus zonder klinkers, enkel mogelijkheid want zelf in te vullen… En wij “vullen” hem in met elke kleine betekenis die we vinden en waardoor we meer mens worden, met elke kleine betekenis die de mens naast ons vindt en waar we bij mochten zijn en bij wilden blijven. En de bijbelse traditie vult die onuitsprekelijkheid in met stilte, met zacht geruis dat zingt als een lied, met geduld en wachten,  maar ook met herinnering aan de belofte, soms in harde profetische woorden en daden,  met verlangen om te gaan, met vertrouwen om weer op te staan, en, zoals Jezus het deed, met liefde die zo diep ging dat ze vrucht zal dragen…
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Getuigenis van Jos: de bus van de zondagsvieringen…

De zondagsvieringen zijn een bus. Altijd al geweest. Vroeger stond op die bus in grote letters de naam van de firma geschreven: ‘K.U.C.’ En daaronder, in kleinere letters de naam van de eigenaar van de firma: ‘Paters Dominicanen’. Die firma leverde ook, sinds de jaren vijftig al, vier paters, die elkaar afwisselden als chauffeur. Dat er af en toe ook eens iemand van de passagiers aan het stuur mocht zitten, kwam lange tijd bij niemand op.

De passagiers mochten wél al af en toe mee de route bepalen die de bus moest volgen. In het begin was dat de route van een bus van de Lijn: ze bleef rondtoeren in en rond stad en provincie en reed ’s avonds steevast naar haar stelplaats terug. 

Maar zo’n 26 jaar geleden begonnen enkele inzittenden van die bus zich te vervelen – of liever: ze werden bezield door een heilig ongeduld. Zij wilden méér: méér betrokkenheid bij wat buiten de bus gebeurde. De olie werd ververst, de banden vervangen, en vooral: de ramen gezeemd. Zo werd die lijnbus stilaan omgevormd tot een reisbus die uitreed om de wereld te ontdekken.

Het begon allemaal heel bescheiden, op Beloken Pasen, precies 25 jaar geleden in de Leiezaal. In het begin nooit met méér dan 30 aanwezigen. 

De vernieuwing werkte verfrissend. We keken uit het raam en zagen een samenleving, een kerk en een wereld in volle beweging. Soms schrokken we hevig. En dan deed het altijd weer deugd onze ervaringen samen te leggen, met elkaar van gedachten te wisselen over wat er in de wereld en in de kerk aan het gebeuren was en wat daaraan te doen. We zochten zelfs dié plaatsen op, waar van alles in beweging en beroering was en we lieten ook mensen opstappen die – in eigen land of elders – getuige van zulke beroeringen waren geweest.

In de bus heerste over het algemeen een vrolijke stemming. Dat kwam door de aanwezigheid van kinderen en jongeren, die op hun eigen, aan hun leeftijd aangepaste manier vierden. Maar het kwam ook doordat in die bus veel en goed werd gezongen. Wij hadden dan ook niet zomaar een dirigent, maar een echte cantor. En niet zomaar met liedjes, maar met heuse liederen zongen we elkaar welkom toe. Vroegen wij vol te mogen stromen met levensadem. Veel liederen sloten aan bij de realiteit die we aan ons raam voorbij zagen trekken: “Er schreeuwt een mens, onrecht, de schreeuw van de hongersnood”. En als antwoord daarop de bede: “Ga mee met ons, trek lichtend ons vooruit”. 

Het viel op dat er maar weinig grote kerkgebouwen op onze route lagen. Wel stapten er regelmatig mensen op die uit een of andere kerk enigszins gefrustreerd waren weggegaan. In het begin waren daar ook enkele priesters bij. Die priesters, van wie wij wisten dat het goede chauffeurs waren, mochten onmiddellijk plaats nemen achter het stuur.

Maar gaandeweg ontdekten we dat er nog méér mannen gevormd en bekwaam waren om het stuur af en toe, voor een poosje, over te nemen van de paters. En daarna zelfs voor de hele duur van de rit – ook op de moeilijkste delen van het traject. De belangrijkste verandering in de chauffeursploeg vond plaats toen een groepje vrouwen het stuur overnam. Eerst nog aarzelend en onder de waakzame begeleiding van een van de paters, later voluit. Tot verwondering van sommigen en tot ergernis van anderen blééf de bus – ook met vrouwen aan het stuur - tóch rijden. 

Méér nog: de vrouwelijke voorgangers lieten ons ongekende landschappen en prachtige panorama’s zien. Maar we reden ook enge steegjes in waar het voor zo’n grote bus moeilijk draaien en keren was en waar we ons, onder de verbaasde blikken van de bewoners méér dan eens bijna vastreden. Maar dan was er altijd wel de een of andere medereiziger die in die buurten de weg kende en die ons daar uiteindelijk toch nog vlot doorheen loodste.

Maar heel af en toe stapte er in die volkswijken eens iemand op.

Dat was wél het geval in de universitaire buurt waar wij doorheen reden. Uit die omgeving kwamen veel reizigers. Dat kon je overigens merken aan de thema’s en aan de inhoud van de inbreng. 

De bus hield regelmatig halt op plaatsen waar ook andere bussen stopten. Daar namen we dan, samen met die andere reizigers, deel aan gemeenschappelijke activiteiten (een studie- of vormingsdag, een betoging, een politiek avondgebed, een avond waar bevrijdende woorden te horen waren, het feest van de Vlaamse basiskerk…). Na zo’n ontmoeting stapten we met nieuwe ideeën en frisse moed weer in onze eigen bus. 

Soms kwamen we ook de prachtige bussen van de grote, gevestigde maatschappijen tegen. Je zag de chauffeurs dan altijd wat meewarig naar onze bestofte en beslijkte bus kijken. Of – wie weet? – waren sommigen onder hen misschien ook wel jaloers op ons, op de routes die wij namen, de ontdekkingen die wij daarbij deden, de bezinnende en religieuze sfeer en het enthousiasme dat er bij ons aan boord heerste…? Of gewoon op het aperitief na de viering en de chocola, de nootjes en de koffie van de Wereldwinkel. 

Omdat iedereen in onze bus oplettend en met veel belangstelling naar buiten keek, deden we onderweg mooie ontdekkingen, die we analyseerden en met elkaar bespraken. In analyses waren we sterk. Geen seculair onderwerp, geen maatschappelijk thema, geen enkel thema uit de menselijke privé-sfeer was taboe. Ten laatste sinds het Tijdschrift voor Geestelijk Leven ons overtuigd had van de noodzaak van een geïncarneerde spiritualiteit, kon het hele leven op een religieuze en vierende manier – in gebed, stilte en onder het zingen van liederen – ter sprake worden gebracht. En zelfs met het moralistische vingertje dat wij af en toe opstaken viel het al bij al nog mee.

Gaandeweg gingen ons andere thema’s bezighouden, thema’s die te maken hadden met doodgewone dingen, met ons dagelijks doen en laten en met (en dat was voor ons wellicht de mooiste ontdekking van heel onze reis): het heilige dagelijkse leven.

Naarmate onze reis vorderde kregen we ook meer oog voor onze medereizigers (“Deze bus, vol mensen, weet jij wie het zijn?”). Dat rondkijken leverde blikken van herkenning op en nodigde uit om elkaar beter te leren kennen. Om van elkaar te willen weten wie en wat ons in de tijd tussen twee vieringen in bezig houdt, bezwaart, belast, maar ook bezielt of begeestert. Het leven dat wij leiden, de toekomst waarvan wij dromen. Wie ben jij? Tot welk inzicht ben jij gekomen? Hoe kijk jij tegen jezelf, je medemens, de wereld aan? Vertel ons jouw geloofsverhaal! Wie is God voor jou? Is hij voor jou ook de God van bevrijding, gerechtigheid en vrede, die mens en wereld een toekomst geeft? Hoe leef jij? Hoe zou jij willen leven? Van welke toekomst droom jij? Tot welk inzicht brengen deze vieringen jou – met welk uitzicht ga jij hier telkens weer, na het breken en delen van brood en wijn, weg – op weg? Hoe maak jij die boodschap in jouw leven waar?

Als we onze blik door de bus laten dwalen zien wij daar tot onze blije verrassing mensen zitten die er het eerste uur ook al bij waren. Op zulke ogenblikken merken we dat we ouder zijn geworden. En dat er de laatste tijd zo weinig kinderen en jongeren zijn bijgekomen. We herinneren ons ook passagiers die nog niet zo lang geleden zijn afgestapt. Sommigen zinzoekers vonden bij ons niet waarnaar zij éigenlijk op zoek waren en namen dan toch maar liever een andere route. Jammer, maar even goede vrienden! En kom af en toe toch nog maar eens langs! 

Er waren er die zonder meer naar hun oude, vertrouwde omgeving van vroeger terugkeerden. Maar er waren er ook die afstapten om zich elders te gaan inzetten. En de laatste jaren misten we meer en meer goede vrienden en vriendinnen van wie we noodgedwongen afscheid hadden moeten nemen omdat zij begonnen waren aan hun allerlaatste reis. Hun namen schreven wij hier op een kei die we in het doopwater legden. Voor hen blijven we zondag na zondag een kaars aansteken.

Ook al keken veel confraters-Dominicanen met gemengde gevoelens vanop een afstand toe, de Provincie van de Vlaamse Dominicanen heeft ons initiatief – soms wel met de nodige vragen – altijd gesteund en zelfs gesponsord. Voor de beleidsmensen van de Vlaamse Dominicanerprovincie waren en zijn wij een bruisend stuk Dominicaans leven en hopelijk blijven wij dat voor hen ook in de toekomst. Om die dominicaanse verbondenheid te onderstrepen heb ik voor deze feestviering mijn dominicanerhabijt aangetrokken. Zelf heb ik deze vieringen altijd ervaren als een wezenlijk onderdeel van mijn leven als Dominicaan. Zij hielpen mij om mijn dominicaanse spiritualiteit te ontdekken en te verdiepen. En ik vermoed dat – anderzijds – deze vieringen ook zo rijk zijn en diep en bevrijdend omdat zij een stevig dominicaans stempel dragen. 

Mocht het ooit zover komen dat onze dominicaanse aanwezigheid niet meer gegarandeerd kan worden, dan zal de nieuwe naam “Dominicus Gent” toch nog blijven getuigen van de inzet en het engagement van Guus, Ignace, Bernard, mijzelf en een tijdje ook Martin.

Tot slot

En nu – na 25 jaar – waar rijdt onze bus naartoe? En met hoevelen zullen we zijn? 

Niemand die het weet. 

In ieder geval zijn wij het reizen nog niet moe. Draaien wij nog lang niet moedeloos onze laatste rondjes. Stappen wij nog niet af – leeg en verloren en zonder uitzicht. En zijn wij ook niet van plan terug te keren naar de grote stelplaats waar alle bussen gelijk zijn en van waaruit zij volgens een van hogerhand voorgeschreven uurrooster uitrijden om alleen maar gebaande routes te volgen.

Maar hoe ver te gaan en of er wegen zijn?

Op die vraag geeft de Spaanse dichter Antonio Machado een geruststellend antwoord – een antwoord waarmee wij het moeten én kunnen doen:

Caminante, no hay camino 

se hace el camino al andar.

Reiziger, er is geen weg. 

De weg wordt al gaande gebaand.

Laat ons elkaar oproepen te blijven reizen, met zijn allen bijeen, vierend en zingend – ook al is het soms tegen de bierkaai. Onderweg naar een steppe die ondanks alles zal bloeien.

En bedenk – en dat zullen alle pelgrims ter wereld je bevestigen: 

Niet de aankomst is belangrijk. Wel de reis.
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De tafel is gedekt, 

we zijn klaar voor het feest.

Maar vooraleer we aan tafel gaan, willen we gedenken.

We zijn vandaag met velen, maar toch missen we hier tochtgenoten.

We denken aan de mensen van onze gemeenschap 

die ziek zijn, moe, de kracht niet meer opbrengen …

We denken aan hen die er omwille van werk, of zorg niet zijn.

We spreken onze verbondenheid uit met alle mensen die zich,

op zovele plekken op deze wereld inzetten voor

mensen in miserie of nood.

En we gedenken onze lieve doden.

Brood breken en de beker delen

rond oneindig veel tafels, elke dag opnieuw.

Brood breken en de beker delen,

ooit in Jeruzalem, in Emmaüs

en hier vandaag

in het spoor van Jezus van Nazaret.

Laten we aan tafel gaan !

6

 Wensen we elkaar vrede en alle goeds en een creatieve toekomst


met de voeten geworteld in de vruchtbare klei

van een reeds deugddoend, bevrijdend en uitdagend verleden

en met hart en hoofd gericht

op een onvoorspelbare én onvoorstelbare toekomst

een gemeenschap

hoe bescheiden ook

in dienst van vrede en recht

van liefde en wederzijdse trouw

van eenheid in verscheidenheid

kortom van mensen  die zeggen en proberen te doen:

Ik-zal-er-zijn

Geef elkaar

vandaag en morgen

hier en op vele plaatsen

deze toekomstherinnerende wens door

met een hand, een blik, een woord, een omhelzing, een knuffel …
7

Hoe kunnen we anders deze feestviering uitzingen dan met een visionair lied: 

de steppe zal bloeien,

het water zal stromen,

de dorstigen komen en drinken…

Maar eerst willen we een woord van bedanking uitspreken:

Dank aan alle mensen die in de loop van deze 25 jaar naar de vieringen zijn gekomen, kinderen, jongeren en volwassenen… Hun aanwezigheid heeft toekomst geschapen…

Dank aan alle voorgangers, voor een korte tijd of al zoveel trouwe jaren lang… Hun aanwezigheid, hun grote inzet heeft deze vieringen mogelijk gemaakt…

Dank aan allen die ons doen zingen hebben al die jaren, aan Bernard en aan iedereen die hier vooraan de maat aangaf, aan alle pianisten die ons omringden met hun klanken…

Dank aan iedereen die zich, vaak onzichtbaar, heeft ingezet voor het welzijn van deze gemeenschap: voor en na de vieringen, voor de bloemen, dat de deuren open werden gemaakt, dat de zaal opgeruimd was, dat de spreker ontvangen werd en ingeleid, dat er een feestmaaltijd was, dat de financies klopten, dat de wereldwinkel voorraad had, dat we konden wandelen, of betogen, dat we kaartjes schreven of elkaar een bezoek brachten…

Dank speciaal aan de dominicanen die hun lijf en ziel hebben gegeven aan deze vieringen en hun onuitwisbaar merkteken hebben achtergelaten: een kleine groep mensen op weg, kritisch nadenkend, sprekend vanuit het hart van de wereld…
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