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Het verhaal van Emmaus 
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(Fritz von Uhde)

Welkom op deze eerste viering na Pasen, waarin we meedrijven op het mysterie van nieuwe geboorte, van nieuw geloof in  de kracht van het leven, van hernieuwd vertrouwen.

Wat doen wij hier anders elke week, dan dat vertrouwen bevestigen met en tegenover elkaar. Ook wij moeten ons weer oprichten, soms, als we het lijden zien dat door deze wereld raast, als we zelf dat lijden tegenkomen. 

Over dat weer geboren worden lezen we vandaag een zeer herkenbaar verhaal: dat van de drie mensen op weg naar Emmaus...

En we staan stil bij het feit dat dit feest van Beloken Pasen ook onze verjaardag is, de verjaardag van Dominicus Gent, het vroegere KUC.

Maar we willen eerst de symbolen laten spreken. In al hun eenvoud spreken ze van een groter mysterie, van een groter verband. Dat we willen begrijpen, zeer zeker, maar dat ons vooral moet dragen. Over elk dood punt heen.

Het verhaal van Emmaus: Lucas 24, 13-35

   [13] Diezelfde dag gingen twee van de leerlingen op weg naar een dorp dat Emmaüs heet en zestig stadie van Jeruzalem verwijderd ligt. [14] Ze spraken met elkaar over alles wat er was voorgevallen. [15] Terwijl ze zo met elkaar in gesprek waren, kwam Jezus zelf naar hen toe en liep met hen mee, [16] maar hun blik werd vertroebeld, zodat ze hem niet herkenden. [17] Hij vroeg hun: ‘Waar loopt u toch over te praten?’ Daarop bleven ze somber gestemd staan. [18] Een van hen, die Kleopas heette, antwoordde: ‘Bent u dan de enige vreemdeling in Jeruzalem die niet weet wat daar deze dagen gebeurd is?’ [19] Jezus vroeg hun: ‘Wat dan?’ Ze antwoordden: ‘Wat er gebeurd is met Jezus uit Nazaret, een machtig profeet in woord en daad in de ogen van God en van het hele volk. [20] Onze hogepriesters en leiders hebben hem ter dood laten veroordelen en laten kruisigen. [21] Wij leefden in de hoop dat hij degene was die Israël zou bevrijden, maar inmiddels is het de derde dag sinds dit alles gebeurd is. [22] Bovendien hebben enkele vrouwen uit ons midden ons in verwarring gebracht. Toen ze vanmorgen vroeg naar het graf gingen, [23] vonden ze zijn lichaam daar niet en ze kwamen zeggen dat er engelen aan hen waren verschenen. De engelen zeiden dat hij leeft. [24] Een paar van ons zijn toen ook naar het graf gegaan en troffen het aan zoals de vrouwen hadden gezegd, maar Jezus zagen ze niet.’ [25] Toen zei hij tegen hen: ‘Hebt u dan zo weinig verstand en bent u zo traag van begrip dat u niet gelooft in alles wat de profeten gezegd hebben? [26] Moest de messias al dat lijden niet ondergaan om zijn glorie binnen te gaan?’ [27] Daarna verklaarde hij hun wat er in al de Schriften over hem geschreven stond, en hij begon bij Mozes en de Profeten.

     [28] Ze naderden het dorp waarheen ze op weg waren. Jezus deed alsof hij verder wilde reizen. [29] Maar ze drongen er sterk bij hem op aan om dat niet te doen en zeiden: ‘Blijf bij ons, want het is bijna avond en de dag loopt ten einde.’ Hij ging mee het dorp in en bleef bij hen. [30] Toen hij met hen aan tafel aanlag, nam hij het brood, sprak het zegengebed uit, brak het en gaf het hun. [31] Nu werden hun ogen geopend en herkenden ze hem. Maar hij werd onttrokken aan hun blik. [32] Daarop zeiden ze tegen elkaar: ‘Brandde ons hart niet toen hij onderweg met ons sprak en de Schriften voor ons ontsloot?’ [33] Ze stonden op en gingen meteen terug naar Jeruzalem, waar ze de elf en de anderen aantroffen, [34] die tegen hen zeiden: ‘De Heer is werkelijk uit de dood opgewekt en hij is aan Simon verschenen!’ [35] De twee leerlingen vertelden wat er onderweg gebeurd was en hoe hij zich aan hen kenbaar had gemaakt door het breken van het brood.

Toelichting bij de bijbeltekst 

Het verhaal is ons bekend. Pasen is voorbij en ontreddering heeft zich van de leerlingen meester gemaakt. Ze lopen weg van de plaats van het onheil. Schrik om zelf als volgeling van Jezus herkend te worden en hetzelfde lot te moeten ondergaan of ontgoocheling omdat wat ze dachten dat zou gebeuren, nu compleet weg is, verder af dan ooit. Alle hoop op “change” is abrupt weggeslagen met de terechtstelling aan het kruis. En dan verschijnt Jezus plots in hun midden. Zou het dan toch anders zijn?

Lucas beschrijft dit gebeuren in het laatste hoofdstuk van zijn evangelie met maar liefst drie verschijningsverhalen. Het is een literair genre dat in mindere mate ook door de andere evangelisten gebruikt wordt. Het laatste hoofdstuk vertelt eerst over de verschijning van twee mannen in stralend witte kleren aan de vrouwen die in de ochtend met kruiden naar het graf trokken, dan volgt het Emmaüsverhaal dat we daarnet beluisterden en Lucas besluit met de verschijning aan de elf, plots staat hij in hun midden en hij eet een stukje gebakken vis. Bij andere evangelisten is het een tuinman die plots opduikt, of bakt Jezus zelf vis aan de rand van het meer. Als zovelen er over schrijven, dan moet het volgens sommige commentatoren ook wel echt gebeurd zijn. En waarschijnlijk heeft de evangelist Lucas het ook wel bedoeld als het relaas van een levensecht gebeuren, maar dan wellicht niet in de betekenis zoals diezelfde commentatoren het bedoelen. 

Lucas is zeer concreet in een aantal details: de leerlingen zijn op weg naar Emmaüs, op ongeveer 11 kilometer van Jeruzalem. Het zijn er twee, die niet bij de dichtste groep van leerlingen behoren, want op het einde keren ze terug naar de elf. Eén van hen heet Kleopas. Het is als wilde Lucas zeggen: het is zeker waar, ik heb het van hem persoonlijk vernomen, en ik ken hem goed, hij zou mij geen blaasjes wijsmaken. Het versterkt het gevoel dat het allemaal wel heel echt is.

Goed gevonden, maar een aandachtige lezer ziet dat er enkele dingen niet kloppen. De twee zijn al even onderweg en Jezus komt bij hen. Ze doen hem heel hun verhaal en dan begint Jezus heel het oude testament te onderrichten. Ofwel hebben ze dus heel snel gesproken, want Mozes en de profeten haspel je niet eventjes op vijf minuten af, ofwel lopen ze wel heel erg traag of hebben ze ondertussen op café gezeten, maar daar lezen we niets over. Het is op zijn minst betwijfelbaar dat ze dat allemaal hebben kunnen doen op een goede 10 kilometer stappen. Ook het feit dat ze hem pas herkennen bij het breken van het brood is op zijn minst een beetje raar. Aangezien ze niet tot de 12 behoorden, waren ze wellicht ook niet aanwezig op het laatste avondmaal met Jezus. Wel zullen ze talrijke gesprekken met Jezus meegemaakt hebben. En toch herkennen ze zijn taal en woordgebruik niet. Ja, achteraf zeggen ze wel dat hun hart brandde, maar achteraf is het altijd makkelijk om zoiets te zeggen. 

Het kan dus niet anders of het gaat om een literaire constructie. En daar valt op zich al heel veel over te vertellen. Er valt bijvoorbeeld wat te zeggen over de bewegingen die in het verhaal zitten. Weg van Jeruzalem, een absoluut centrale plaats voor de evangelist Lucas, de plaats bij uitstek waar heil geschiedt, en terug naar Jeruzalem. En over Jezus die een eind in de verkeerde richting meeloopt. Er is ook de parallel met het verhaal van Abraham en Sarah die JHWH niet herkennen als de vreemdeling die op bezoek komt. Als wilde Lucas daarmee zeggen dat de geschiedenis zich herhaalt, dat de lijn wordt doorgetrokken. JHWH in het eerste testament, Jezus in het nieuwe. Het oude en het nieuwe verbond. Het verhaal zit ingenieus ineen. 

Ik wil me richten op een ander aspect dat in al de verrijzenisverhalen van dit evangelie aan bod komt: het beeld dat Lucas ons schetst van de verrijzenis, ook een lichamelijke verrijzenis.

Met de heel tastbare manier waarop Lucas ons zijn verhaal vertelt, wil hij ons, of tenminste het publiek waarvoor hij dit schrijft tot verrijzenisgeloof brengen. Hij hoopt dat als we ons door de personages van het verhaal laten meenemen, als we ons inleven in die getuigen van het eerste uur, dat ook wij misschien, net als zij, van ongelovigen die niets gezien hebben, getuigen worden dat Jezus echt verrezen is. 

Zoals reeds gezegd heeft Lucas zijn laatste hoofdstuk opgebouwd in drie delen. In elk deel wordt de verrijzenis en haar betekenis uitgelegd door Jezus of in het eerste verhaal door mannen in witte gewaden. De boodschap is dat hij zal opstaan op de derde dag. 

De Emmaüsgangers zeggen het letterlijk: ze hoopten dat hij Israël zou bevrijden, maar inmiddels is het de derde dag en ze hebben nog niets gezien. En dan juist komt Jezus in hun midden. De derde dag. Dat is zoals elders in de bijbel geen tijdsaanduiding maar een gebeurtenisaanduiding. Het wil zeggen: dit gaat om iets belangrijks, opgelet, er wordt geschiedenis gemaakt.

Lucas wil ons duidelijk maken dat verrijzenis niet de reanimatie is van een gestorven lichaam, maar zoals Jezus het zelf benoemt: het binnentreden “in zijn heerlijkheid”.

Dat beeld valt uiteen in twee bijna tegengestelde beelden: enerzijds is het een àndere wijze van bestaan dan die van ons en dan die van Jezus vóór zijn verrijzenis. Er is duidelijk een breuk tussen het aardse bestaan van Jezus van voor zijn dood en het verheerlijkte bestaan daarna. Dat verklaart waarom Jezus niet onmiddellijk wordt herkend door de Emmaüsgangers. Hij is anders.

Maar er is nog een tweede beeld: naast de breuk tussen het verheerlijkte en het aardse leven van Jezus, is er ook sprake van ononderbrokenheid. In de ervaring van de leerlingen is het heel duidelijk dat de verrezen Heer dezélfde is als de aardse Jezus. Hij mag niet worden afgedaan als een visioen, een geest. Het beeld dat Jezus tastbaar en lijfelijk in hun midden aanwezig komt, met hen eet, moet dit beeld ondersteunen. De leerlingen ervaren een heel concrete aanwezigheid. 

Dat Lucas dit zo omschrijft, heeft in de eerste plaats te maken met het publiek waarvoor hij schrijft. Het Lucasevangelie richt zich in de eerste plaats tot de niet-joden. Voor vele Grieks sprekenden was het geloof in een lichamelijke verrijzenis helemaal niet zo vanzelfsprekend. Meer nog, voor de meeste Grieken was het lichaam een minderwaardig deel van de mens, enkel een nuttig recipiënt om de ziel veilig in te bewaren. De dood werd gezien als een bevrijding van die ziel uit de gevangenis van het lichaam. De joodse voorstelling van een lichamelijke verrijzenis moet hen dus redelijk vreemd in de oren geklonken hebben. 

Maar Lucas vertaalt hier een andere mensvisie die voortkomt uit de joodse cultuur en het bijbelse denken. Voor een jood duidt het lichaam op de volledige persoon. Een mens is ziel en lichaam ineen. Een belichaamde ziel of een bezield lichaam. Paulus, met wie Lucas lang is opgetrokken, zegt dat hij zich gewoon geen bestaan na de dood zonder lichaam kan voorstellen. Dan kan geen discussie over bestaan. De verrijzenis van Jezus, van een mens, en diens nieuwe leven in de heerlijkheid, kan gewoon niet zonder één of andere vorm van lichamelijkheid. Met de verrijzenis brengt God de totale menselijke persoon tot zijn bestemming. Het lichaam valt niet buiten het heil, maar is er juist toe bestemd. God is geen zielenknijper. Hij houdt zich bezig met mensen. Mensen die zijn geschapen in een onlosmakelijke eenheid van lichaam en ziel, als een volledige ondeelbare mens. En voor de joden deelt het lichaam dan ook in het eeuwige leven.

De leerlingen herkennen Jezus pas bij het breken van het brood. Studie en bijbelkennis zijn niet genoeg, dat is materiaal voor de geest, het is maar half werk. De herkenning kan er pas komen als die ook lichamelijk gebeurt. Als er samen gegeten wordt en brood gebroken. Als de herinnering tastbaar wordt.

Dat het vooral de evangelist Lucas is die hier de nadruk op legt, heeft wellicht een goede reden. Het is in zekere zin een beetje zijn eigen geloofsverhaal. Lucas was de enige evangelist die Jezus nooit persoonlijk heeft gekend. Hij was trouwens ook geen jood en moet net daarom zo gefascineerd geweest zijn door die andere levensvisie. Hij leerde Jezus slechts kennen door zijn contacten met de vroege christelijke gemeenschappen die hij ontmoette en werd getroffen door het soort leven dat binnen die gemeenschappen beleefd werd. Hij beschrijft dit uitgebreid in het boek Handelingen: ze leefden gezamenlijk, ze zorgden voor de zwakken, weduwen en wezen, voor zieken en melaatsen. Hij werd gefascineerd door concrete mensen uit die gemeenschappen en probeert te achterhalen wat er met hen gebeurd is. Zo komt hij bij het verhaal van Jezus terecht. Het zijn de christelijke gemeenschappen die voor hem het teken zijn dat het Rijk Gods geen utopie of een verre droom zijn, maar iets heel reëel. Daarin herkent hij verrijzenis. Het leven dat Jezus heeft voorgeleefd, blijft bestaan in de heel concrete zaken die gebeurden in die gemeenschappen. Zijn evangelie gaat natuurlijk over Jezus, maar misschien nog meer over wat er met zijn leerlingen gebeurd is onder diens invloed. Het verrezen leven van Jezus verdwijnt niet aan de grens van de dood, maar krijgt een nieuw lichaam onder ons, het verrezen leven blijft in ons midden terwijl wij verbondenheid nastreven, opkomen tegen onrecht, samen brood breken en delen. Het verrezen leven wordt concreet waar wij zelf verrijzenis bewerken, waar we kunnen zeggen: “Ik zal er zijn.”

Toelichting bij Beloken Pasen als onze verjaardag 

We zongen een mooi lied: Vroeg in de morgen zijn wij gegaan een keer...  

Op Beloken Pasen van het gezegende jaar 1982 begonnen een aantal mensen, binnen de schoot van de dominicanen van de studentenparochie KUC, met een wekelijkse viering, niet zozeer voor studenten, maar vooral voor volwassenen die elders, in de gewone parochies, hun draai niet vonden. Het werd een initiatief dat 28 jaar, ononderbroken zou doorgaan, ook in de grote vakantie.

28 jaar, dat is naast de bijna 800 jaar van de dominicanen zelf natuurlijk maar klein bier. Maar 28 jaar elke zondag vieren bewijst dat een initiatief dat toch ook wel tijdsgebonden was, hele diepe wordtels heeft. Want veel is veranderd in de loop der jaren, maar nog veel meer is behouden gebleven.

Veranderd is de rol van de voorganger, de bewust beleefde gelijkwaardigheid tussen man en vrouw, tussen gewijde en niet gewijde voorganger. Veranderd is de politieke gedrevenheid van de vieringen: nog altijd even kritisch, maar minder samen beleefd in betogingen of pamfletten of avonden en sprekers, maar meer individueel, daar waar iedereen op haar of zijn manier vecht voor een betere wereld. Veranderd is ook de leeftijd van de vroegere KUC-gemeenschap: mensen bleven weg, nieuwe mensen kwamen, maar gezamenlijk werd iedereen wat ouder, kwamen er minder kinderen (wat de voorgangersgroep van de kindervieringen tot een serieuze reflectie dwingt).

Maar nog veel meer is gebleven: de wekelijkse trouwe viering, de kritische lezing van de oude bijbelteksten, de nadruk op hun maatschappelijk bevrijdende betekenis, het vele zingen van de hele gemeenschap, niet alleen van een koor, de gemeenschapsvorming in aperitief en nieuwsblaadje en website en activiteiten en maaltijden en uitstappen, de zorg voor elkaar in woord en daad, de inzet van zoveel vrijwilligers, de wereldwinkel, de kinder- en jongerenwerking, de gezinsvieringen op grote feestdagen, het gezamelijke voorgaan...

En dat alles hebben wij meegenomen van de Kortrijksepoortstraat naar deze nieuwe locatie, waar wij ons ingepast hebben zonder al teveel moeilijkheden. Integendeel, deze nieuwe plek roept weer nieuwe dromen wakker. En nieuwe bondgenoten...

Wat zijn die sterke wortels die ons dragen, ook na 28 jaar? Het meest eenvoudige aan deze vieringen, brood en wijn en licht en aanwezigheid, toont al onmiddellijk de sterkste wortel: dat het vieringen zijn die wij hier zoeken, geen voordrachten of exegetische geleerdheid of louter muzikale schoonheid. Nee, die symbolen zeggen het in al hun eenvoud: dit leven heeft een zin, een grotere zin, waarin wij elk apart toch niet vergeten maar opgenomen worden. Het is die zin die we willen vieren, in dankbare herkenning. Dat deze bevestiging van een diepere zin in staat is mensen meer dan 28 jaar naar hier te krijgen, wijst op het diepe besef van die verbondenheid. Wij weten het, wij mensen, we hebben alleen nodig dat het bevestigd wordt, dat weten. Elke dag opnieuw, in een bevrijdende omgang met elkaar, maar soms ook heel expliciet in de vorm van een religieus gebaar. Zoals Jezus niet louter open sprak met zijn reisgenoten en genoot van de gastvrijheid van die twee mensen toen het avond werd. Zeker, dat op zichzelf toonde al grote menselijke verbondenheid. Maar hij stelde ook heel expliciet een religieus gebaar, en net dat gebaar raakte zo diep en vervulde hen. Blijkbaar moeten er regelmatige momenten zijn waarop wij mensen aan dat grote leven van ons kunnen tonen hoe dankbaar wij zijn voor haar gaven, voor haar reddende kracht, voor haar verbondenheid, voor haar liefde en goedheid...

Natuurlijk, de andere wortels zijn ook sterk, zonder hen zou dit samenkomen ook wankelen. Ik noem er expliciet een aantal. Dat we kunnen en mogen zingen, zingen maakt ons zoveel groter en vult ons met elkaars aanwezigheid, hier past alleen maar dankbaarheid voor wat Bernard en de pianisten week na week met ons doen. Dat we in groepjes deze viering lang en grondig voorbereiden. Dat er hier profetische stemmen zijn, die blijven wijzen op de vluchtelingenproblemen, op Palestina, op honger in ons eigen land. Dat en nog zoveel meer houdt ons geworteld in diepe grond.

Zullen er nog 28 jaar volgen? Of zullen deze vieringen oud worden met hun mensen? Een vraag die alleen maar in de tijd een antwoord kan krijgen, alles verandert en wij veranderen mee.

Wat boven de tijd uitkomt is de boodschap van een leven dat gegeven liefde wil zijn, en waaraan wij mensen ons af en toe moeten overgeven, heel expliciet, in woord en daad, in aanwezigheid van elkaar en van zovelen voor ons, in een ruimte die ons overstijgt en toch beschermt...

Inbreng van de gemeenschap

“Ik was er bij, bij dat prille begin in 1982. 

We waren toen met weinig, veel minder dan nu.

Maar ik herinner me nog dat catacombengevoel van de eerste christenen. Een kleine groep, kritisch voor de kerk en voor wat er in de wereld gebeurde. Een gevoel van roeping was het wat we toen voelden, van een missie...

Dat gevoel mogen we nog steeds hebben. Een kleine groep tegenover een samenleving die waarden verliest die wij belangrijk vinden: er zijn voor elkaar, solidariteit, menselijkheid, rechtvaardigheid.

Laten we rustig doorgaan, misschien heeft de samenleving ons nodig.” (Sabine)

“Als lid van het dominicanenteam van het KUC behoorde ik 28 jaar geleden tot de initiatiefnemers van de zondagsvieringen. Als ik vandaag op die periode terugblik, dan besef ik hoeveel die vieringen voor mij betekend hebben. Zij waren de plek waar ik mijn levenskeuze het best kon realiseren. Dank zij die vieringen mocht ik groeien – als pater, als dominicaan. Ik moet daarvoor heel veel mensen met wie ik in de loop der jaren mocht samenwerken, van harte bedanken.

In de viering van vandaag, naar aanleiding van het evangelie van de Emmaüsgangers, heb ik duidelijker beseft wat de geloofsuitspraak ‘Jezus leeft’ of ‘Christus is verrezen’ betekent. Bij de lezing van de verrijzenisverhalen of bij het vieren van de eucharistie op andere plaatsen heb ik daar doorgaans méér moeite mee.” (Jos)

“ Ik zou even iets willen zeggen in aansluiting bij wat Jos zo juist verteld heeft.

Ik heb 20 jaar meegewerkt aan de zondagsvieringen van 't Kuc, in 1986 ben ik bij de stuurgroep gegaan, nadat we al ca 2 jaar naar de vieringen kwamen. Ik wil hier dan ook graag de Dominicanen bedanken voor de vruchtbare samenwerking. Zij hebben het mogelijk gemaakt dat leken en in het bijzonder vrouwen mee konden "voorgaan" in de Eucharistieviering. Het was in die tijd niet evident. De weg naar gelijkwaardigheid was lang en niet altijd gemakkelijk, maar we zijn er toch geraakt en ik ben daar nog altijd zeer dankbaar voor. Dank zij het "Kuc" heb ik veel geleerd op spiritueel en op menselijk vlak. Er is ook een gemoedsrust gekomen omdat ik daar met vragen en twijfels terecht kon. Dank je Jos en dank ook aan Ignace en Bernard." (Katrien)

Inleiding tot het Tafelgebed

Ze naderden het dorp waarheen ze op weg waren. Jezus deed alsof hij verder wilde reizen.  Maar ze drongen er sterk bij hem op aan om dat niet te doen en zeiden: ‘Blijf bij ons, want het is bijna avond en de dag loopt ten einde.’ Hij ging mee het dorp in en bleef bij hen.  Toen hij met hen aan tafel aanlag, nam hij het brood, sprak het zegengebed uit, brak het en gaf het hun.

Laten ook wij aan tafel gaan om verrijzenis te vieren. 

Herbeleven het verhaal dat 2000 jaar geleden gestart is, waar een man, een vreemde, een andere, de kern van zijn hele wezen samenbalde in een paar eenvoudige gebaren. Gebaren die grenzen van tijd en ruimte hebben overschreden en voor iedereen herkenbaar zijn. 

Week na week breken we samen brood en geven een beker rond, om steeds weer herinnerd te worden welke richting we moeten uitgaan om ten volle mens te kunnen worden. 

We willen ons daarbij laten inspireren door wat Jezus ons leerde, we willen ons laten beroeren door zijn geestdrift en vertrouwen, we willen ons laten raken door het vuur van de Geest.

We willen verbondenheid voelen met de mensen rondom ons, dichtbij en veraf, hier naast ons, verbondenheid met zij die hier vandaag niet zijn waar ze ook mogen zijn, we willen verbondenheid voelen met het leven, over de grens van de dood heen.

Zo kan verrijzenis lichaam krijgen.

Laten we aan tafel gaan.
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