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Het is vandaag Beloken Pasen, de eerste zondag na Pasen en daarmee wordt officieel de paasweek afgesloten. "Beloken" komt van beluiken, een Oudnederlands woord dat "afsluiten" betekent en dat we nog in woorden als luik en ontluiken terugvinden. De mensen die op Pasen gedoopt werden, legden hun witte kleren af en volgens de officiële kerkgebruiken, wordt de vreugde van Pasen afgesloten. De kerk gaat over tot de orde van de dag.

Het is ook op zo’n zondag, precies 27 jaar geleden dat we met deze vieringen begonnen. Niet als een teken dat we overgingen tot de orde van de dag, maar waarschijnlijk meer in de lijn van de Bijbelteksten die traditioneel op Beloken Pasen gelezen worden. 

Het is de dag bij uitstek om verrijzenisverhalen en verschijningsverhalen te lezen. De Emmaüsgangers, Maria Magdalena die Jezus verwart met de tuinman, het verhaal van de ongelovige Thomas, u kent ze wel. 

Het zijn stuk voor stuk verhalen die uitdrukking willen geven aan het proces dat de leerlingen doorgegaan zijn na de dood van Jezus. Ze weten het niet goed meer, Jezus had hen de hemel op aarde beloofd en daar zitten ze nu. Is dat alles nu voor niets geweest? Compleet zinloos? Ze zitten ofwel bang bijeen, ofwel trekken ze weg van Jeruzalem. 

Maar langzaam groeit bij hen toch het besef, komen ze tot inzicht. Het is hierover dat in de verschijningsverhalen verteld wordt. Wanneer je alle verhalen letterlijk leest, is het eigenlijk zelfs een beetje grappig. Jezus moet er blijkbaar moeite voor doen. Niet één keer, maar verschillende keren moet hij terugkomen eer ze het door hebben. Het is alsof hij zou zeggen: gasten, hebben jullie het nu nog niet begrepen? Ik zal het nog maar eens uitleggen. 

Het geeft ook aan dat geloven in de verrijzenis niet vanzelfsprekend was en is, dat het een verhaal is van zoeken, van vallen en weer opstaan. We moeten af en toe eens aangepord worden. Er eens aan herinnerd worden. Ons het nog eens laten uitleggen.
Dat is ook wat waarom we hier zondag na zondag blijven samenkomen.

We hebben vandaag een verhaal gekozen uit het Johannesevangelie. Johannes staat heel apart onder de evangelisten. Zijn evangelie is één ontdekkingstocht op zoek naar een antwoord op die ene vraag: 'Wie is Jezus? Wie is dit 'Woord van God'?

Het opzet van het Johannesevangelie wordt uitdrukkelijk en met nadruk aangegeven in het besluit en helemaal aan het begin. Het besluit zegt dat een aantal van de tekenen die Jezus voor zijn leerlingen heeft verricht in het evangelie opgeschreven is "opdat u gelooft dat Jezus de messias is, de Zoon van God, en opdat u door te geloven leeft door zijn naam". Het is ook met deze gedachte in het achterhoofd dat we de Bijbeltekst moeten beluisteren.

Johannes 21,1-14

[1] Hierna verscheen Jezus weer aan de leerlingen, nu bij het Meer van Tiberias. Dat gebeurde als volgt. [2] Bij het meer waren Simon Petrus en Tomas (dat betekent ‘tweeling’), Natanaël uit Kana in Galilea, de zonen van Zebedeüs en nog twee andere leerlingen. [3] Petrus zei: ‘Ik ga vissen.’ ‘Wij gaan met je mee,’ zeiden de anderen. Ze stapten in de boot, maar de hele nacht vingen ze niets. [4] Toen het al ochtend werd, stond Jezus op de oever, al wisten de leerlingen niet dat het Jezus was. [5] Hij riep: ‘Hebben jullie soms iets te eten?’ ‘Nee,’ antwoordden ze. [6] ‘Gooi het net aan stuurboord uit,’ riep Jezus, ‘dan lukt het wel.’ Ze wierpen het net uit en er zat zo veel vis in dat ze het niet omhoog konden trekken. [7] De leerling van wie Jezus hield zei tegen Petrus: ‘Het is de Heer!’ Zodra Simon Petrus dat hoorde, schortte hij zijn bovenkleed op – meer had hij niet aan – en sprong in het water. [8] De andere leerlingen kwamen met de boot en sleepten het net vol vis achter zich aan. Ze waren niet ver van de oever, ongeveer tweehonderd el. [9] Toen ze aan land kwamen zagen ze een vuurtje met vis erop en brood. [10] Jezus zei: ‘Breng ook wat van de vis die jullie net gevangen hebben.’ [11] Simon Petrus ging weer aan boord en trok het net aan land. Het zat vol grote vissen, welgeteld honderddrieënvijftig, en toch scheurde het niet. [12] Jezus zei tegen hen: ‘Kom, eet iets.’ Geen van de leerlingen durfde hem te vragen wie hij was, ze begrepen dat het de Heer was. [13] Jezus nam het brood en gaf hun ervan, en hij gaf hun ook vis. [14] Dit was al de derde keer dat Jezus aan de leerlingen verscheen nadat hij uit de dood was opgestaan.

 Een vreemd verhaal dat er een beetje aan lijkt te bengelen, aan het evangelie. Een soort dubbele scène als het evangelie een DVD zou zijn. Een bonustrack. De twee laatste hoofdstukken vertellen ongeveer over hetzelfde en eindigen allebei met het besluit dat het verhaal is opgetekend omdat we zouden begrijpen dat Jezus de Messias is. Het is duidelijk dat de auteur of de auteurs er zich helemaal wilden van verzekeren dat we de clou wel zouden vatten.

Het verhaal zelf roept een aantal vragen op. Het is op sommige punten zeer gedetailleerd, en op andere lijkt het niet erg logisch in elkaar te zitten. 

Zeven leerlingen, waarvan 5 bij naam genoemd worden en 2 niet, zijn teruggereisd naar Galilea. De namen zijn waarschijnlijk niet toevallig : Petrus en de zonen van Zebedeus, Jakobus en Johannes zijn de eerste leerlingen die van de vissersnetten weggeroepen werden. En zowel Thomas, de ongelovige en de twijfelaar, als Natanaël, de scepticus, wilden eerst met eigen ogen zien vooraleer ze wilden geloven. Hiermee wil de auteur zijn boodschap nog extra kracht bijzetten.

Zeven leerlingen, 5 en 2, de verwijzing naar de 5 broden en 2 vissen is waarschijnlijk niet toevallig, zeven leerlingen zijn teruggekeerd naar Galilea.

Het is hen niet meer duidelijk wat hen nu te doen staat. Ze zitten er verlegen mee. Er hangt een zekere traagheid, een zekere onbeslistheid in het begin van het verhaal. De vaart is er uit; de dingen vallen stil. Wat nu? 'Ik ga vissen', zegt Simon Petrus dan, en de anderen zeggen: 'Wij gaan met je mee.' Een kloek besluit. Dat moet een mens zo nu en dan eens nemen om zijn traagheid te overwinnen, om een impasse te doorbreken. Want het leven kan vastlopen in de besluiteloosheid.

Maar toch is dat eigenlijk een merkwaardige keuze die de mannen hier maken. Weggeroepen waren ze immers van hun netten en uit hun vissersbootjes -Jezus achterna- en nu neigen ze terug naar hun oude bezigheid, hun oude beroep, alsof er per slot van rekening niets is gebeurd, niets is veranderd.

Maar het vissen wordt dus geen succes. 'In die nacht vingen zij niets'. 

Dat is een ontgoochelend zinnetje. Zwoegen, tobben, de hele nacht en niets vangen! Dan is er misschien toch iets veranderd. Er is blijkbaar geen weg terug in het oude leven. Dat lukt niet meer. Het is vruchteloos geworden. Het levert niets meer op. Dat ervaren die mannen in die lange, vergeefse nacht daar op het meer van Tiberias. En de stemming in dat vissersbootje laat zich raden!

En dan staat daar een man op de oever die vraagt: “Jongens, hebben jullie niet wat vis”. Als JHWH of Jezus in de Bijbelverhalen vragen stellen, is dat niet zomaar. Het zijn vragen die de aangesprokene bij de waarheid wil brengen. Net zoals de vragen “Adam, waar ben je?” of “Kaïn, waar is je broer Abel?” of “Maria Magdalena, waarom ween je?” Het zijn vragen die hen van hun schaamte, schuld en verdriet willen bevrijden.

“Jongens, hebben jullie niet wat vis”. Dat moet je vooral vragen aan die vermoeide en teleurgestelde mannen na zo'n lange, lege en vergeefse nacht op zee waarin ze niets, maar dan ook niets hebben gevangen. 'Zij antwoordden hem: "nee".' Dat 'nee' klinkt nors en kortaf. In dat afgebeten 'nee' ligt al hun teleurstelling van die nacht besloten. Nee, wij hebben niets te bieden, niets te geven, niets te vieren. 

Daarop raadt Jezus hen aan het over een andere boeg te gooien, tegen alle vissers-logica in. Gooi uit aan stuurboord, aan de kant van het roeispaan. Een verstandige visser zou zoiets niet doen, het ging niet alleen tegen de gewoonte in, maar het was ook gevaarlijk.

Er staat niet de andere boeg, maar letterlijk “de rechterzijde”. Een symbolische verwijzing naar de “goede” kant, de kant van God. Kies de kant van God, klinkt het bijna letterlijk. Gooi het over de andere boeg. Niet alleen letterlijk, maar ook figuurlijk. Het betekent ook: volg niet de oude logica, durf te denken, durf gewoontes te doorbreken. Gooi de oude gedachten af. Bekijk het eens helemaal anders.

En dan staat er, vangen ze zoveel vis dat ze het bijna niet kunnen trekken. Het verhaal toont ook hier weer gelijkenis met het roepingsverhaal uit Lucas. Ook dan hadden de leerlingen een hele nacht gezwoegd en niets gevangen en waren enkel op Jezus advies toch teruggegaan. Ik zal jullie vissers van mensen maken, had hij gezegd.
Maar zij die vissers van mensen worden, boeken blijkbaar alleen succes wanneer ze de raadgevingen van Jezus volgen. Het is ook een metafoor voor de evangelisatie in de vroege kerk. De boodschap is: “Vertrouw, je kan maanden en jaren zwoegen om de boodschap te verkondingen, het succes van je werken hangt niet alleen van jou af. Durf vertrouwen dat het goed komt.”


Door deze vangst beseffen ze plots dat het Jezus is die aan de kant staat. Johannes oppert dit en Simon Petrus gelooft hem op zijn woord. Het is een boodschap aan de lezer: als Petrus Johannes gelooft, wie ben jij dan om het niet te doen?

Petrus wordt weer getypeerd als de man van de actie, die zich zonder veel nadenken smijt. De evangelist is blijkbaar ook een humorist want hij vertelt dat Petrus eerst zijn kleren aantrekt en dan zo het water in duikt. Een normaal mens doet het omgekeerde. Maar ook hier staat het zinnetje niet zomaar. 

Petrus omgordt zich met zijn opperkleed en werpt zich in zee. Het omgorden duidt op de bereidwilligheid, paraatheid om een taak te volbrengen, een weg te gaan, en dat hij zich in zee werpt betekent dat die zee haar bedreigende, allesverslindend karakter heeft verloren. De mens mag er zich in wagen. Het is tegelijkertijd ook een verwijzing naar een ander bijbelverhaal waar Petrus over het water wandelt omdat hij gelooft dat Jezus de zoon van God is.
Op het strand merken ze tot hun verbazing dat Jezus al ergens vis vandaan gehaald heeft en die aan het klaarmaken is. Vreemd, Jezus had zijn vrienden om vis gevraagd, maar hij had er zelf al. Het weze duidelijk: een mens leeft niet van wat hij zelf aandraagt, maar in de eerste plaats van wat hem gegeven wordt, wat hem van Godswege wordt bereid. Maar ook niet uitsluitend: Jezus vraagt hen ook een beetje van de eigen vis aan te dragen. De vrucht van de eigen inspanning hoort erbij.

En ze hebben er veel gevangen. Johannes weet zelfs te vertellen hoeveel: 153. Het waarschijnlijk ook weer een verwijzing naar iets anders. 
En door de eeuwen heen zijn hierover de wildste theorieën opgebouwd en nog boeiender discussies gevoerd. In de Bijbel wordt wel veel met getallen gespeeld, 3, 7, 10, 12, … maar 153 springt er toch een beetje uit. Eén theorie beweert dat de Griekse wetenschappers toentertijd 153 vissoorten kenden en dat zo aanduiding werd gegeven van het alomvattende van de vangst. Edoch, uit geschriften blijkt dat er in die tijd al 157 soorten bekend waren. Vier soorten die uit de boot vielen? Beetje zwak als symbool. 
Ander en beter : de numerologische theorieën.  

De ene zegt dat als je de getallen van 1 tot en met 17 optelt, je aan 153 komt. Waarbij 1 de ene God is en 17 de som van 10 en 7, de aloude symboolgetallen voor volmaaktheid en goddelijkheid. 
Nog anderen beweren dat je de vis van Jezus op het vuur moet meetellen en zo aan 154 komt, ofte de som van 140 en 14. Alweer combinaties veelvouden van 7 en 10, maar bovendien een even getal, wat om de een of andere reden beter zou moeten zijn. 
Leuk allemaal, maar de waarheid is dat we wellicht gewoon niet meer weten wat het getal betekende, dat deze betekenis verloren gegaan is in de geschiedenis, of misschien gewoon dat Johannes er een hersenbreker wou insteken. Het zal wellicht te verstaan geweest zijn als een aanduiding van volheid, van volledigheid, misschien het symbool voor alle volkeren waaraan de boodschap moest verkondigd worden. Belangrijk lijkt echter de vermelding dat het net niet scheurde ondanks de grote hoeveelheid. Een aanmaning aan de vroege kerk dat ze de eenheid moesten bewaren, ondanks de vele verschillen.

En het verhaal eindigt alweer met een eetmaal. Brood en vis, zoals bij de wonderbaarlijke spijziging die ook aan het meer van Galilea plaatsvond. 

We kennen Johannes als de grote poëet en theoloog, het woord is vlees geworden, en dergelijke, maar hij laat zijn verhaal eindigen op een barbecue met Jezus en de leerlingen. Het is alsof hij wil aanduiden dat dit de ware betekenis is van zijn mens worden. 

En voor de eerste christenen was ook dit teken zeer betekenisvol: zij vierden eucharistie met brood en vis. Het Griekse woord ICHTUS, vis, stond voor de eerste woorden van de geloofsbelijdenis.

Jezus wil met deze maaltijd de opstanding vieren, deze van zichzelf en die van de leerlingen. Brood en vis, vrucht van de aarde en van de zee. Tekenen van Jezus zelf. Hij is de graankorrel die vrucht draagt, hij is de vis die door het water van de dood heen is gegaan. 

De leerlingen zijn teruggekeerd naar Galilea, vruchteloos op zoek naar vroeger. Na hun ontmoeting met de verrezene, konden ze weer leven als nog nooit, was vrijheid in hen ontkiemd.

 Verrijzen, oefening in liefhebben ?

Nog bijna slaven, vreemden voor elkaar.

Kreupelen, blinden.

Maar met iets in hun hoofd dat stroomt en licht geeft.

Zo zongen we. 

Of beter nog : met iets in hun hoofd én hun hart, in hun zijn.

In uw en mijn – ons leven ?

De verschijning van Jezus bij het meer van Tiberias. Een verschijningsverhaal.

Een bijzonder verhaal, is het minste wat ik ervan kan zeggen. Na lezen, herlezen en mediteren, lijkt de kern of waar het écht over gaat mij te ontsnappen. Of eerder nog : alsof de essentie niet zomaar te vatten is.

Zelfs na de verhelderende vertelling van Jo blijf ik ermee in mijn maag zitten. Want waar gaat het nu écht over ?

Johannes is een meester in de beschouwing en de symboliek.  Er werd al een tipje van de sluier opgelicht: de getallensymboliek; de verwijzing naar de toenmalige samenleving; de link met verhalen uit de oude traditie.

Als ik zelf nog eens het verhaal lees, dan blijft het er voor mij toch een beetje over te gaan. Legt de schrijver van dit verhaal het er niet een beetje te dik bovenop ?

De hele nacht niets gevangen en dan staat daar opeens zo’n kerel aan de oever die hen een gouden tip levert. Zonder aarzeling gooien ze hun net uit aan de andere kant en wat denk je ? Inderdaad : overvloed – een vol net, niet te tillen.

En klap op de vuurpijl : komen ze aan land, Petrus als eerste, blijkt daar al een vis in de pan te liggen. Kom erbij, zegt Jezus, en ja, breng ook een beetje van de vers gevangen vis mee. En hij, Jezus, gaf hun brood en vis.

Iets mag wel duidelijk zijn : de auteur (Johannes ?) van dit verhaal lijkt helemaal vol te zijn van iets en iemand en hij wil zijn toehoorders, zijn lezers overtuigen. Als ik grasduin in het hele evangelie volgens Johannes,  dan is dat wel de teneur : hier is iemand aan het woord, die zo vol is van Jezus - van God – dat hij niets liever wil dan dat de hele mensheid zijn overtuiging zou delen. En hij doet dat niet vanuit machtswellust of voor eigen gewin of voor eender welk doel. Johannes gelooft/weet dat alleen liefde telt. Geloven en liefhebben – daar is alles mee gezegd.

Vind ik dit terug in het verhaal van de verschijning aan het meer ? En zo ja, spreekt het ook mij aan ?

Aarzelend zeg ik : toch wel.

Ik kan er mij iets bij voorstellen : al die tijd optrekken met Jezus en zien wat zijn woorden en daden teweeg brengen. Ervan overtuigd geraken dat een andere wereld, een andere samenleving mogelijk is. Delen in het geheim dat iemand – Iemand groter dan ons hart – er is en zal zijn. Maar hiervan overtuigd blijven – blijven geloven én ernaar handelen : dat is andere koek.

Het laatste vers, daarnet gelezen, zegt het ons zonder omwegen : het was al de derde keer dat Jezus aan zijn leerlinge, verscheen nadat hij uit de dood was opgestaan.

Dat Jezus uit de dood was opgestaan – verrijzenis – was/is lang niet voldoende om te blijven geloven.

Het is ook zo moeilijk, zo moeilijk te bevatten : verrijzenis. 

We vierden het vorige week met Pasen – heel expliciet – verrijzenis/opstanding uit de doden. En we vieren het elke zondag opnieuw in deze ruimte rond woord en tafel. Maar wat dat nu precies is, wat verrijzenis inhoudt : … Hier opnieuw mijn aarzelen. Ik krijg het nauwelijks gezegd – gedacht – geleefd.

In de Standaard van vorig weekend botste ik op een opinie onder de titel : “Waarom mogen we niet meer verrijzen ?” Een beschouwing bij Pasen van Rik Torfs. Dit artikel heeft mij toch wel geraakt én verder aan het denken gezet rond dat moeilijke woord dat verrijzen is. In zijn typische stijl vraagt de auteur zich af waar ons verrijzenisgeloof naartoe is. Waarom mogen we niet meer verrijzen ? Omdat elke tijd kiest voor het eenvoudigst mogelijke antwoord op de moeilijkste vragen. Denken kunnen we misschien uitschakelen, maar wat met onze emoties ? Torfs citeert een zinnetje van Luc Ferry : la promesse de la résurrection libère l’amour. De verrijzenis bevrijdt de liefde.

Ik moest denken aan enkele jaren terug, bij het sterfbed van mijn schoonvader. Zeer intense weken en dagen van afscheid nemen, van overschouwen wat geweest was. En ook van vooruit kijken. Mijn schoonvader was ervan overtuigd – geloofde – dat hij aan de overkant zijn geliefden zou terugzien. Zijn ouders, zijn dochter die stierf op 19-jarige leeftijd. Een zekere rust kwam over hem bij die gedachte.

Ik had het er toen moeilijk mee. Nooit heb ik gedacht – geloofd – een dierbare overledene terug te zien – van aangezicht tot aangezicht.

En toch. 

Wat is het geloof van mijn schoonvader anders dan getuigen van liefde, van ‘graag zien’, van beminnen en bemind te worden ?

Verrijzenis overstijgt onze manier van liefhebben – want o zo menselijk en zo moeilijk. Maar met de vissers aan het meer wil ik het over een andere boeg gooien, meehelpen het net binnen te halen en wil ik zien wat al in de kiem aanwezig is, aanzitten bij de maaltijd die al staat te wachten.

Ingaan op iets – op liefde – die ik niet begrijp, die mij overstijgt.

Met iets in mijn hoofd dat stroomt en licht geeft.

Ter inspiratie hebben we gelezen :

· De Standaard 11-12-13 april 2009, Opinie & analyse

· Nico ter Linden , Het verhaal gaat, Balans 2003

