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Stilte en ontmoeting als bron van leven
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Welkom aan u die op zoek is om authentiek te leven, om zo met de last en de moeilijkheden in het leven om te gaan dat u verbonden blijft met de mensen rondom en met het onnoembare mysterie dat ons leven schraagt.  
Hartelijk welgekomen ook u die betrokkenheid opbrengt om na te denken over de verantwoordelijkheid die wij als gemeenschap kunnen opnemen in het beheer van dit kerkgebouw en de site er rond.  


In deze overwegende samenkomst willen wij een antwoord geven op volgende vragen: Welke bronnen in het leven geven u en mij zin en kracht om te leven ?  Waar halen we de vereiste inzet vandaan om voort te doen tegen tal van omstandigheden in die wij niet in de hand hebben: ontgoocheling, ziekte, onrecht.  Wat geeft ons drijfkracht om ons hart warm te houden ook al is het buiten koud, wat geeft ons houvast om tegen de stroom in te gaan ?  Waar halen we de wijsheid en het inzicht vandaan om te blijven hopen dat verbondenheid tussen mensen zal toenemen, dat mensen in al hun verscheidenheid in liefde en rechtvaardigheid zullen toegroeien naar eenheid ?

Eenheid was het basiswoord van de voorbije vieringen.  Vandaag en volgende week willen wij stilstaan hoe stilte en ontmoeting ons gegeven zijn als wegen om de levensbronnen te vinden.  Volgende week gaat het om dankbaarheid en blijmoedigheid.

Laat ons deze samenkomst  stellen onder de aanwezigheid van de onnoembare.

Voor mensen die naamloos
Voor mensen die naamloos, 
kwetsbaar en weerloos
door het leven gaan: 
ontwaakt hier nieuw leven, 
wordt kracht gegeven: 
wij krijgen een naam.

Voor mensen die roepend, 
tastend en zoekend
door het leven gaan: 
verschijnt hier een teken,
brood om te breken, 
wij kunnen bestaan.

Voor mensen die vragend, 
wachtend en wakend,
door het leven gaan: 
weerklinken hier woorden,
God wil ons horen, 
wij worden verstaan.

Voor mensen die hopend, 
wankel gelovend
door het leven gaan: 
herstelt God uit duister
Adam in luister: 
wij dragen zijn naam.
Overweging: de stilte die verwijst naar de gloed van de ontmoeting
We kozen ervoor deze bijdrage in te leiden met het lied ‘Voor mensen die naamloos zijn’: mensen die geen naam hebben voor hun omgeving, mensen die zich anoniem en zonder betekenis voor anderen ervaren, mensen die geen band meer zien met hen bij wie ze horen. Ik zie voor mij de vele mensen in deze stad die alleen zijn en zich opgesloten voelen binnen de muren van hun appartementje of hun woonblok.  Oudere mensen, alleenstaanden met alleen de zorg voor hun kinderen.  Dat zijn mensen voor wie stilte dodelijk kan zijn, bedreigend, verstikkend.  

De contemplatieve stilte zoals monniken die zoeken of de stilte die wij in de natuur menen te vinden is voor velen geen weg die vanzelfsprekend leidt naar intenser leven. 
Ook de schrift geeft aan dat dit niet vanzelfsprekend is: “In den beginne was het woord – alles is erdoor ontstaan en zonder dit is niets ontstaan van wat bestaat”: zo klinkt het begin van het evangelie van Johannes.  Er moet mensen iets zijn aangereikt voor hij of zij bestaat. Elke mens begint pas zijn leven als hij/zij aangesproken is geweest, als iemand zich toegewend heeft naar elk van ons en een woord heeft gesproken waarmee hij verder kan. Het woord zoals Johannes dit bedoelt is in de eerste plaats elke act die uitgaat van een medemens die wil dat de ander echt wordt wie hij is.

Om verder te gaan wil ik bij mezelf stilstaan. Enige introvertheid is mij niet vreemd, nog steeds heb ik de neiging om de dingen hoofdzakelijk van binnen te beleven. Het delen van mijn beleving, delen van wat aan de binnenkant van mijzelf aanwezig was, was eigenlijk helemaal niet vanzelfsprekend voor mij. Maar de enkele gesprekken waarin die geslotenheid voor het eerst doorbroken werd, staan nog helder in mijn herinnering. Het gebeurde eigenaardig genoeg nooit op bijeenkomsten waar het de bedoeling is aan jezelf te werken – zoals dat in socio-culturele werk zo mooi genoemd wordt. Wel op bijeenkomsten gericht op buiten, op wat we konden betekenen in de samenleving zoals de missiekampen die destijds doorgingen in Luchteren-Drongen, toen het domein aldaar nog eigendom van de abdij was. Het waren weken die als een gloed voorbijgingen.

Het waren momenten met de intensiteit waarmee het leven schijnbaar openbrak. Ik voelde de gloed zoals die kan opduiken in het enthousiasme van jonge mensen. Het waren contacten die in de weken nadien ervaringen opleverden die niet weg te krijgen waren uit mijn gedachten. De diepe kracht ervan droeg mij een eind verder. En later, al enigszins op afstand,  kwam langzaam de ontdekking: nl. dat ik kon zien dat ikzelf aanwezig was in die contacten, dat ook de ander aanwezig was, maar vooral dat de ruimte tussen ons ook gevuld leek met een derde. Achteraf werd voor mij heel reëel wat zo bekend geworden is van het evangelie van Matteüs: : ‘wie in mijn Naam bijeen is, daar ben Ik in hun midden’. Een bekende zinsnede in een evangeliepericope vol confronterende, intense ontmoeting. Pas achteraf is dit inzicht gevormd. Niet in de onmiddellijke intense ervaring van het diepe contact.  

Dit wil ik hiermee zeggen: de stilte die herbronnend werkt voor mij, is ruimte die verwijst naar de gloed van de ontmoeting. Geen vruchtbare stilte zonder ontmoeting, zo dunkt mij. Het is zoals met een stuk metaal. Het smelt en krijgt zijn vorm in de gloed van de hoogoven, maar in de afkoeling en de stolling nadien ontstaat de duurzaamheid en de sterkte van het metaal. De gloed van de ontmoeting laat helderder komen datgene wat leeft in het hart van twee mensen. Ontmoeting bewerkstelligt gedeelde openheid voor het verlangen en het inzicht van elkaar. In de stilte van de overweging stollen zich deze inzichten tot draagkracht om te handelen tegen de stroom in, tot verder zoeken waarbij onmogelijkheden op de levensweg de adem niet meer afsnijden. 

Stilte hoeft daarbij niet een louter materiële stilte te zijn. Het zijn alle omstandigheden die mogelijk maken contact te hebben met de binnenkant van mezelf en die mogelijk maken verbondenheid te voelen met dat van een ander.  De stilte kan eenzaamheid, verlatenheid betekenen waarbij er niets is dat nog smaakt; maar als in ontmoeting de heldere morgenster openbarst, dan wordt heel mijn wezen van klaarte en warmte doorgoten. 
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Overweging: stilte in een bewustzijn van verbondenheid
Een bestelwagen stak me voorbij op de autosnelweg en toen hij voor mij kwam rijden viel mijn oog op de reclameslogan: “Denken durven doen”. Het was kort na het gesprek dat we hadden gehad ter voorbereiding voor deze viering. Daarin hadden we gesproken over gloedvolle ontmoetingen en hoe deze, zonder enige ascese, niet doorwerken in het leven. Helemaal in de zin van de inbreng van Dirk van daarnet. 
Wellicht was het daardoor dat het contrast me zo trof. De bedenker van de slogan moet een late achterkleinzoon geweest zijn van een of andere verlichtingsfilosoof. En wel één van het enge soort. Denken, durven, doen. Voorop staat de mens als denkend wezen: je pense donc je suis. Door ons denken scheppen we voor onszelf een beeld van de wereld. Durven. We durven het aan in verzet te komen tegen de gangbare normen van kerk en samenleving. We hebben ons namelijk een eigen beeld van die wereld gevormd. Doen. We staan op uit onmondigheid en veranderen de wereld volgens eigen inzichten. Denken, durven, doen. Autonomie en ondernemingszin zijn de drijfveren van de vooruitgang. Wij géven de dingen betekenis: we leggen die op. We organiseren de wereld in functie van onze ideeën. Niet zelden heeft deze mentaliteit geleid tot een heel eenzijdig mens- en wereldbeeld. 

Deze sfeer heeft ook het denken over God beïnvloed. De God van de Verlichting heeft een duidelijke plaats en functie gekregen. God is het sluitstuk op de werkelijkheid. Hij moét er zijn, wil de vaste orde in het heelal gegarandeerd blijven. Ooit heeft hij de wereld in gang gezet, hij heeft de natuurwetten vastgelegd die zorgen voor stabiliteit en ooit doet hij het licht uit wanneer het afgelopen is. Binnen dat kader is de mens aan zet en draagt hij de verantwoordelijkheid. Bijgevolg: wij leggen onze betekenissen aan de wereld op. Wij bepalen waar de dingen voor dienen. Wij schakelen ze in ten behoeve van onze projecten en onze plannen. Ons technisch vernuft speelt ons de wereld in handen als een werktuig, waar wij naar eigen believen mee omgaan.  

Dit is een dualistische manier van denken. Wij hier, de wereld daar. Wij hier, god ginder boven. Twee aparte, gescheiden realiteiten. Verschillende filosofen hebben gewezen op het grote “vergeten” dat deze cultuur kenmerkt. Een cultuur die beheerst wordt door het technisch denken. Als dit de enig zinvolle manier is om met de wereld om te gaan, dan wordt dit ook een cultuur van het grote vergeten.  

Vandaag herontdekken wij andere vormen van omgaan met de werkelijkheid. Wij leven natuurlijk van denken, durven en doen. Maar niet alleen daarvan. We leven evenzeer van het ontvangen - van het vinden wat voorgegeven is, wat we niet zelf gemaakt hebben - van het gevraagd worden door de ander- van het gevonden worden, het geliefd worden. Om zich daarvan bewust te worden is ontvankelijkheid nodig. Ze helpt ons bewust zijn van ons geworteld staan in de aarde: ons gedragen worden. Veel meditatieoefeningen beginnen juist daarmee: word je bewust van je eigen lichaam, je ademhaling, voel de grond waarop je staat, die je draagt. De grond: dat is ons verleden, dat zijn onze voorouders. Zij dragen ons. 

Die ‘aandacht oefenen’ vraagt dat we een stap terug zetten. Dat we het wachten leren, tot de dingen zich tonen. Wij staan niet tegenover een werkelijkheid zonder zin of betekenis. Wij staan ingebed in een groter geheel. Ons denken is niet de enige vorm van kennen. We kunnen ook groeien in bewustzijn. Een bewustzijn van verbondenheid.

Velen kennen uit ervaring een of andere vorm van stilte, van inkeer, waar men op het spoor komt van een innerlijke kern, een binnenkant. Je kan hierbij geholpen worden door momenten van rust of stilte, ofschoon ieder toch zijn/haar eigen weg moet zoeken. Het heeft volgens mij vooral te maken met aandacht. Met aanwezigheid. Er zijn. Dan voel je je soms gedragen. Zoals het meegenomen worden door muziek die je in vervoering brengt, of zoals de diepgang in een gesprek die er plots is als een geschenk. Een geschenk. Want, als je het zoekt of wil, lukt het misschien niet. Het is ook altijd iets als een geschenk. Niet te koop. Net zoals de stemming in het feest. Fijn als de stemming er is. Probeer je het te maken, te orchestreren en het riskeert te mislukken. Maar soms is het er. En je kunt het niet vasthouden. Een vorm van bewustzijn. Zoals een film die nawerkt en die je met je meedraagt. 

Zo is het ook hier, in hetgeen we beleven met elkaar, wanneer we samen aan tafel gaan, naar elkaar luisteren en elkaar bemoedigen. Zoals het ook ervaren werd in de gemeenschap van Matteus. In hoofdstuk 18 geeft hij allerlei spelregels mee hoe het er best aan toegaat in die gemeenschap. Ook wanneer er onenigheden zijn of dissidenten de zaak dreigen te verstoren. 
‘Als een van je broeders of zusters tegen je zondigt, moet je die daarover onder vier ogen aanspreken. Als ze luisteren, dan heb je ze voor de gemeente behouden.  Luisteren ze niet, neem dan een of twee anderen mee, zodat de zaak zijn beslag krijgt dankzij de verklaring van ten minste twee getuigen. Als ze naar hen niet luisteren, leg het dan voor aan de gemeente. Weigeren ze ook naar de gemeente te luisteren, behandel hen dan zoals je een heiden of een tollenaar behandelt.  Ik verzeker jullie: al wat jullie op aarde bindend verklaren zal ook in de hemel bindend zijn, en al wat jullie op aarde ontbinden zal ook in de hemel ontbonden zijn. Ik verzeker het jullie nogmaals: als twee van jullie hier op aarde eensgezind om iets vragen, wat het ook is, dan zal mijn Vader in de hemel het voor hen laten gebeuren. Want waar twee of drie mensen in mijn naam samen zijn, ben ik in hun midden.’

(Mattheus 18: 15-20)
Middenin die spelregels van Mattheus staan ook die bekende woorden die iedereen kent en die niet mogen vergeten worden: “behandel hen zoals je een heiden of een tollenaar behandelt”. Daarbij staat de christengemeenschap Jezus’ voorbeeld voor ogen. Het betekent zeker niet: laat ze maar zelf hun plan trekken. Integendeel. Heidenen en tollenaars waren de mensen waar Jezus bij voorkeur naartoe ging. 

Tafeldienst

Vele malen brak Jezus als joodse rabbi met zijn vrienden het brood en dronk de wijn. Hij was Jeruzalem ingetrokken en hij kwam terecht onder de dodelijk bedreigende druk van de machtigen. Toen voegde hij eraan toe dat dit brood en deze wijn voor hem beeld was van wie hij was voor de mensen.

In de verschrikkelijke dagen van stilte na de dood van Jezus was dit teken in het hart van de leerlingen blijven leven en verlangden zij om dit teken opnieuw te stellen om zich verder met Jezus verbonden te weten, om zijn verhaal verder te zetten. 
Laat ons dit vandaag aan deze tafel opnieuw doen. In verbondenheid met allen uit onze gemeenschap die hier vandaag niet konden zijn, met allen met wie u nabij verbonden leeft, in verbondenheid met alle mensen hier en ver weg die naamloos solidair zijn in hun streven naar een menswaardig bestaan, in verbondenheid met hen voor wie een intentie staat opgetekend in ons intentieboek. En laat ons onze verbondenheid uitdrukken met onze geliefden die ons voorgingen in het leven.
Moge dit samenzijn voor ieder van ons telkens weer bron van leven zijn.
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Dit ene weten wij
Dit ene weten wij en aan dit één
houden we ons vast in de donkere uren:
er is een Woord, dat eeuwiglijk zal duren,
en wie 't verstaat, die is niet meer alleen.
Henriëtte Roland Holst
