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500 jaar Calvijn
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Door deze viering lopen twee rode draden: een stevige draad die stil staat bij de betekenis van Calvijn; en een veel dunnere draad van tekstfragmenten op verschillende momenten in deze viering, fragmenten  uit de brief van Paulus aan de Romeinen. We doen dit omdat Paulus’ brief aan de Romeinen in de geschiedenis van het calvinisme ontzettend betekenisvol is geweest. Die brief is een reusachtig theologisch bouwwerk, een ingewikkelde constructie. Je verdwaalt er gemakkelijk in of je botst brutaal op uitspraken waaraan je blauwe plekken en builen overhoudt. Heel wat uitspraken en redeneringen die zonder veel geleerde uitleg onverstaanbaar zijn en onverteerbaar. Misschien zijn ze ook na een geleerde uitleg nog onverteerbaar, dat is ook mogelijk. Alleen al het aantal keren dat het begrip ‘zonde’ in deze brief staat, is voorzichtig uitgedrukt bevreemdend.

Ik heb me dus de vrijheid veroorloofd een selectie te maken van tekstfragmenten die zonder uitleg kunnen spreken en mij ook aanspreken. Deze tekstkeuze beoogt dus allerminst representativiteit voor de Romeinenbrief. Maar het is misschien ook een manier om iets dichter te komen bij de binnenkant van de reformatie, bij de bezieling, bij de diepe overtuiging die zoveel teweeg heeft gebracht. Misschien ervaren we in deze fragmenten ook de geweldige kracht van Paulus die ook Calvijn bewogen heeft.

En bij het begin van deze viering luisteren we naar een fragment uit het 8ste hoofdstuk van de brief aan de Romeinen: 

Rom, 8,14 Allen die door de Geest van God worden geleid, zijn kinderen van God. 15 U hebt de Geest niet ontvangen om opnieuw als slaven in angst te leven, u hebt de Geest ontvangen om Gods kinderen te zijn, en om hem te kunnen aanroepen met ‘Abba, Vader’. 16 De Geest zelf verzekert onze geest dat wij Gods kinderen zijn. 17 En nu we zijn kinderen zijn, zijn we ook zijn erfgenamen, erfgenamen van God. Samen met Christus zijn wij erfgenamen

Geborgen in de Geest die mensen bevrijdt van angst,

steken we nu ook de Paaskaars aan

om ons samenzijn, ons denken, bidden en vieren

te stellen in het licht van Pasen

Gebed bij het aansteken van de Paaskaars

Wij bidden om licht

voor die wijde wereld

en voor de stad waarin wij wonen:

nieuw licht,

overal waar de stoppen van de hoop zijn doorgeslagen.

Nieuw geloof,

overal waar mensen zich terugtrekken

en niet meer geloven

dat de vrede het winnen zal

op de oorlog.

Nieuwe liefde,

overal waar de aandacht voor elkaar is verflauwd.

Nieuwe ogen,

overal waar mensen het niet meer zien

en op elkaar zijn uitgekeken.

Wij bidden om licht

overal waar duister en dood

het leven hebben aangevreten.

Wij bidden om licht,

om Christus

de nieuwe mens:

dat zij opstaat

in ieder van ons

en in de ene wereld

van ons samen.

(Jan van Opbergen)

Overweging: 500 jaar Calvijn

Omdat de bijbelse boodschap geen eigendom is van ene katholieke kerk en omdat we hier toch in de dichte buurt protestantse vrienden hebben, staan we vandaag en volgende week stil bij de figuur van Johannes Calvijn, die 500 jaar geleden geboren werd.

De meeste protestantse dagbladen in Nederland besteden uitgebreid aandacht aan deze verjaardag: heel veel bijdragen, veel lezersbrieven, zelfs toneeltukken over de man. In een bepaalde krant kun je zelfs je C-factor bepalen: hoe calvinistisch ben je… En dan moet je vragen invullen over je geloof, maar ook over je levensstijl: hoe is het met je eenvoud, met je soberheid, met je discipline, met je arbeidsethos… Het lijkt me alsof deze verjaardag wordt aangegrepen om nog eens goed na te denken over de invloed van Calvijn op het Nederlandse volk, want zijn eenvoud, soberheid, discipline, arbeidsethos nu typisch calvinistisch of typisch Nederlands? Blijkbaar hebben ze er zelf veel vragen over.

De mens Calvijn heeft tot op vandaag een veel slechter imago dan zijn collega Maarten Luther. Calvijn wordt gekoppeld aan een starre, bekrompen heilsleer vol schuld en schaamte, humorloos, zwaarmoedig en streng, afgesloten van de buitenwereld. Calvijn wordt verweten van Geneve een theocratische stad te hebben gemaakt, waarin tegenstanders werden verraden en op de brandstapel gebracht. Calvijns houding tegenover vrouwen, gokken, dansen, blasfemie, dronkenschap wordt in lezersbrieven zelfs een soort sharia genoemd…

In het begin van de roman Een Hollands drama van Arthur van Schendel is de hoofdpersoon ’s avonds nog rekeningen van de dag aan het maken, als er bij het zoeken naar een kaars plots van de bovenste plank een boekje naar beneden valt, een oud boekje zoals hij zijn vader nog heeft zien gebruiken. Hij doet het open, ziet dat op de binnenkant een datum staat geschreven, 19 januari 1835, zijn eigen geboortedatum. En daaronder staat, in verbleekte inkt maar duidelijk: een kind als het geboren wordt is zo wit als sneeuw, maar wie goed toeziet bemerkt op de sneeuw een rode vlek, dat is de zonde…

Ik herinner mij, toen ik twintig en zoveel was, dat er in Nederland in sommige streken nog een epidemie van kinderverlamming dreigde. Alle kinderen kregen verplicht een suikertje met vaccinstof. Maar in bepaalde, zogenaamde zwartekousendorpen weigerden sommige ouders hun kinderen dat vaccin op bijbelse gronden: de ziekte is een straf van God en behoort dus enkel God toe, staat ergens in een bepaald vers…

Kunt u zich het drama inbeelden van ouders die heel diep hun kind graag zien en toch het niet kunnen opbrengen tegen een geloofsverbod in te gaan? 

Ik herinner me ook, in een reportage die ik toen las, de diepe, tragische zucht van een oude man die zei: dan leef je een heel leven zo eerlijk en rechtvaardig, zo sober en nederig mogelijk, en dan ben je nog niet zeker van de redding van een eeuwig leven, kan het dat zelfs voor mij en mijn vrouw de eeuwige verdoeming wacht… 

“De mens schiet altijd tekort tegenover God”, stelde Calvijn, “wat hij ook doet, het is nooit genoeg…”  Enkel de genade Gods redt, niet de werken van het geloof, je kunt er geen boekhouding van maken waarmee je redding kunt afkopen. Calvijn trekt tot het uiterste de Romeinenbrief van Paulus door: “zalig de man wiens zonde de Heer niet in rekening brengt” Die predestinatie, die uitverkiezing in de redding, dat is Gods liefde voor een onwaardige mens…

Als ik denk aan de woorden van die oude man, aan de diepe onzekerheid waarmee hij nog altijd in het leven staat, dan denk ik: dit is een hatelijk, bijna sadistisch godsbeeld… Een van de grote Nederlandse succesromans van de voorbije jaren was Knielen op een bed violen, van Jan Siebelink, waarin hij het portret schildert van zijn extreem calvinistische vader en hoe die zichzelf en zijn gezin kapot maakte. Misschien zijn er dus wel meer diep in zichzelf twijfelende calvinisten dan die oude man van zoveel jaar geleden…

Er is een grapje dat ik u niet wil onthouden, over het nationale Nederlandse snoepje, dat eigenlijk een perfecte samenvatting is van het calvinisme. U kent het typische snoepje wel: het dropje. Normaal is een snoepje kleurrijk, maar hier is het zwart; normaal is een snoepje zoet, maar een dropje is zout; normaal heeft een snoepje allerlei zwierige vormen, maar een dropje is ingetogen en sober van aard…

Hoe is dan de grote weerklank van het calvinisme te verklaren, als het tegelijk zo’n zwaar en negatief mensbeeld meebrengt? We mogen niet vergeten dat de middeleeuwse mens niet veel beter af was: de steden bouwden in de hoge middeleeuwen wel schitterende kathedralen en de monniken verrichtten pionierswerk op veel vlakken, maar de gewone ongeletterde middeleeuwer was zonder twijfel iemand die leefde in een wereld van duistere magie vermengd met heiligen en bijbelverhalen, die al even magisch werden beleefd. Daarenboven was die middeleeuwer al te vaak een makkelijk slachtoffer voor katholieke misbruiken, waarvan de aflatenhandel het meest bekend is gebleven. Uiteindelijk was dat toch de eerste bedoeling van Calvijn en van zijn medereformatoren, vernieuwing, herbronning van de moederkerk.

Het is verdienste van Calvijn dat hij de bijbel teruggegeven heeft aan het gewone volk. Ik heb een passage gevonden waarin Calvijn de lof zingt van het oude bijbelse boek, en eigenlijk doet hij dat wel mooi, vind ik, al is de beeldspraak natuurlijk niet meer van onze tijd. De bijbel, zegt Calvijn, vertelt ons wie God is, de bijbel dus is de spiegel voor het aangezicht van God; de bijbel is Gods staf voor ons, als teken van zijn herderschap, is de scepter waarmee hij ons leidt, is het instrument van zijn verbond…

We kunnen de impact van dat teruggeven van die bijbel niet genoeg beklemtonen. Niet alleen heeft dat voor de Nederlandse taal een ongelooflijk mooie bijbelvertaling opgeleverd, de fameuze Statenvertaling, maar als je weet dat uit dat boek voor en na elke maaltijd werd voorgelezen, tot het boek na een jaar uit was, om dan te herbeginnen, dan kun je iets beginnen vermoeden hoezeer de Nederlanders door het woord van de Here doordrongen en gevormd zijn. Niet alleen in hun standaardtaal, maar ook in hun denken en voelen.

En er is meer positiefs. Als Calvijn stelt dat er niets kan komen tussen God en de mens, dat koning en bedelaar even groot zijn in Gods ogen, dan is dat op z’n minst revolutionair. Zeker in de woelige tijden van de 16e eeuw. Maar ook later.  Protestanten die zich tegen Nazi-geboden keerden, christenen in Tjechoslavokije die zich tegen het communistische regime keerden, citeerden het woord van Calvijn, dat ondergeschikten in opstand mogen komen als de vorst niet meer ten dienste stond van het volk…

In dat revolutionaire stond Calvijn niet alleen. Het meest sympathiek is mij George Fox, de stichter van de Quakers, die weigerde voor machthebbers zijn hoed af te nemen, zelfs al leverde hem dat gevangenisstraf op. Het Engelse gerecht had op den duur duizenden in beslag genomen hoeden van Quakers. Om duidelijk te maken dat Fox en de Quakers geen idioten waren, wil ik toch vermelden dat zij de eersten waren om te pleiten voor afschaffing van de slavernij, om te pleiten voor geweldloosheid, in een tijd toen oorlog voeren nog een eer en een heldendaad was. Ze kwamen op voor gevangenen, in een tijd toen gevangenen minder waren dan ongedierte, in feite goed om vergeten te worden in kelders en krochten. Ik denk dat deze protestantse proteststem, misschien meer dan wat anders ook, de Verlichting heeft laten doorbreken in West-Europa. Meer dan wie ook hebben de protestanten gestalte gegeven aan een bepaalde vrijheidsgedachte. En als je vrij bent om de bijbel te lezen, dan ben je ook vrij om aan wetenschap te doen. Nog een voorbeeld: als Calvijn zegt dat de gelovige, omdat hij van nature geneigd is tot het kwaad, in de openbaarheid, in het zicht moet leven (denk aan de afwezigheid van gordijnen voor de Nederlandse ramen), dan betekent dat tegelijk dat ook de macht openbaar en klaar moet zijn, dat de samenleving een helder politiek beleid verdient, zonder corruptie, ten dienste van het volk… 

Zo leert deze herdenking van Calvijn mij iets over de maatschappelijke rol die religie kan spelen, hoe ze motor van verandering kan zijn. Ik blijf wel zitten met het begrip genade, dat voor Calvijn zo belangrijk is. Ik wil, om te eindigen, genade ontdoen van zijn donkere kant, als antwoord op zonde en schuld, en zeggen: alle bestaan is genade, zou genade moeten zijn en hunkert naar dat licht dat in al wat bestaat wil schijnen. Jezus zag die hunker en kwam hem tegemoet. Hij liet zich niet leiden door schuld en zonde en herstelde waar hij kon dat licht in de mensen die hij ontmoette op zijn weg. Zo simpel kan het zijn, moet het zijn, denk ik dan. Geen onzekerheid totterdood, geen examen waarvoor je gebuisd kunt worden, maar genade als volheid van leven, dat een geschenk kan zijn, iets als uit de hemel… 

Paulus, brief aan de Romeinen, hoofdstuk 12  (Statenvertaling)

9 De liefde zij ongeveinsd. Hebt een afkeer van het boze, en hangt het goede aan.

10 Hebt elkander hartelijk lief met broederlijke liefde; met eer de een den ander voorgaande.

11 Zijt niet traag in het benaarstigen. Zijt vurig van geest. Dient den Heere.

12 Verblijdt u in de hoop. Zijt geduldig in de verdrukking. Volhardt in het gebed.

13 Deelt mede tot de behoeften der heiligen. Tracht naar herbergzaamheid.

14 Zegent hen, die u vervolgen; zegent en vervloekt niet.

15 Verblijdt u met de blijden; en weent met de wenenden.

16 Weest eensgezind onder elkander. Tracht niet naar de hoge dingen, maar voegt u tot de nederige. Zijt niet wijs bij uzelven.

17 Vergeldt niemand kwaad voor kwaad. Bezorgt hetgeen eerlijk is voor alle mensen.

18 Indien het mogelijk is, zoveel in u is, houdt vrede met alle mensen.

19 Wreekt uzelven niet, beminden, maar geeft den toorn plaats; want er is geschreven: Mij komt de wraak toe; Ik zal het vergelden, zegt de Heere.

20 Indien dan uw vijand hongert, zo spijzigt hem; indien hem dorst, zo geeft hem te drinken; want dat doende, zult gij kolen vuurs op zijn hoofd hopen.

21 Wordt van het kwade niet overwonnen, maar overwint het kwade door het goede

Inleiding op tafeldienst

Met deze woorden gaan we aan tafel.

Welkom rond deze tafel waar wij oefenen 

hoe we zonder vrees kunnen leven, hoe we liefde kunnen delen.

Rond deze tafel denken en danken we om Jezus 

die in heel eenvoudige gebaren zijn testament samenvatte. 

In zijn leven werd Gods genade tastbaar.

Van zijn leven mogen wij leven, 

en levenslang leren als mensen mekaar genadig nabij te zijn.

Dat gebeurt niet zonder breken en delen.

Daarom stellen we ook vandaag dit gebaar.

We gaan aan tafel en weten zoveel afwezigen toch dicht bij ons: 

de mensen uit onze gemeenschap die hier vandaag niet kunnen zijn omdat zij zorg dragen voor anderen, of zelf ziek zijn of moeten werken.

We weten hier ook onze dierbare overledenen aanwezig: 

voor hen steken we de kaarsjes aan in de herdenkingsschaal. 

En voor ons allen laten we opnieuw woorden klinken van Paulus:

Romeinen 8… dood noch leven, engelen noch machten noch krachten, heden noch toekomst, hoogte noch diepte, of wat er ook maar in de schepping is, ons zal kunnen scheiden van de liefde van God, die hij ons gegeven heeft in Christus Jezus, onze Heer.

Vredeswens

hoofdstuk 15, 13

De God nu der hoop vervulle ulieden met alle blijdschap en vrede in het geloven, opdat gij overvloedig moogt zijn in de hoop, door de kracht des Heiligen Geestes.

Moge de God die onze hoop is, u vervullen met alle vreugde en vrede in het geloven, zodat u overvloeit van hoop, door de kracht van de heilige Geest. (Willibrordvertaling)

