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raphael guarino

Welkom op deze zondag,  de tweede zondag  waarop we stilstaan bij de 500e verjaardag van Johannes Calvijn, bijzondere bron van inspiratie voor onze protestantse buren hier. Vandaag hebben we het niet alleen over de inhoud van zijn boodschap  maar ook over het proces van kritiek en engagement, de weg die hij gegaan is. Ten dele maakte hij een diep persoonlijke tocht, maar de onstuimigheid van die gegrepen mens kon maar een vruchtbare bedding vinden dankzij de stille kracht van velen bij wie die de boodschap aankwam en die  er iets mee deden: de mensen  die Calvijn en elkaar beluisterden, bemoedigden en bijstuurden, geïnspireerd door het Bijbelse woord.  Geen vrijblijvend verhaal, maar waarachtig in de beleving van de diaconie. Het is in die geest van vrijmoedig engagement dat wij hier wekelijks samenkomen en Gods licht over ons willen laten schijnen  op zoek naar waar het werkelijk om te doen is, wat we als mens kunnen en mogen betekenen voor elkaar. 

De moed van de enkeling

Er hebben zich binnen de calvinistische traditie, de laatste halve eeuw, een aantal ontwikkelingen voorgedaan, die ook voor ons een spiegel kunnen zijn. Ik beperk me tot enkele protestantse mensen die op het vlak van de geloofsinhoud niet alleen nogal wat heibel, maar ook enig enthousiasme hebben teweeg gebracht. Het gaat over mensen die het hebben aangedurfd publiek een persoonlijk standpunt in te nemen en te verdedigen. Mensen die afstand nemen van het protestantse catechismusgeloof. Van het dogmatisch denken. Merkwaardig hoe de protestantse traditie vasthoudt aan haar belijdenis, haar leer. 

De meest bekende naam is deze van Harry Kuitert die sinds de jaren 70 een denkweg is gegaan, waarbij hij stap voor stap afstand neemt van de vaste leerstellingen (de dogma’s). Hij veroorzaakte hevige controverse onder de protestanten omdat hij de ruggengraat van de geloofsbelijdenis onderuit haalt. Althans, zo voelen een aantal mensen het aan. Nochtans, wat hij vooral doet is aantonen hoe leerstellingen altijd ingebed liggen in een bepaald mens- en wereldbeeld. Dat is altijd zo en daar is niets verkeerd mee. Maar het betekent wel dat een mens- en wereldbeeld met verloop van tijd achterhaald geraakt. En dat de leerstellingen die daaraan vasthangen onbegrijpelijk worden.  

Kuitert wil terug voeling krijgen met de ervaring van mensen vandaag. Dat is in elk geval de lijn die hij aangeeft: van de leer terug naar de beleving, naar de ervaring. De titel van een van zijn meest ophefmakende boeken luidt: “het algemeen betwijfeld christelijk geloof”. Het mag als rake typering gelden voor de denkweg die hij heeft afgelegd. Wat hij achter zich wil laten zijn al die opvattingen die als quasi onfeilbaar werden voorgesteld maar die voor velen onverteerbaar waren. Dat gaat bv. over de voorstelling van drie personen in één God, of over de menswording van God: alsof één van deze drie zich eventjes als een mens zou hebben voorgedaan, ofschoon hij toch op voorhand wist dat het allemaal goed zou aflopen. Of over de massale lijken-reanimatie die zich zou voordoen op het einde van de geschiedenis. Enzovoort. 

Van de leer terug naar de beleving. Aldus Kuitert. Het gaat niet om wat je allemaal in je hoofd hebt zitten over dat geloof. Het gaat om de vraag hoe je geïnspireerd bent tot een bepaalde levenswijze. Het gaat over de weg die je met je leven wil gaan. Niet om het ondertekenen van een overeenkomst bij de notaris. Ben ik bv. een goed of een slecht gelovige omdat ik al dan niet mijn handtekening wil plaatsen onder het dogma van de onbevlekte ontvangenis van Maria? Je hebt al een hele cursus theologie nodig om te begrijpen wat er onder die onbevlekte ontvangenis wordt verstaan. Want veel mensen die beweren er in te geloven hebben iets heel anders voor de geest dan wat eigenlijk bedoeld is. Om maar te zeggen. Kuitert: door velen verguisd als een ketter, door anderen ervaren als bevrijdend. 

Enkele jaren terug kwam een andere controversiële figuur de protestantse gemoederen verstoren. De dominee Klaas Hendrikse met zijn boek: “Geloven in een God die niet bestaat. Manifest van een atheïstische dominee”. Zijn titel is een vondst. Hij maakt in zijn boek ook duidelijk wat hij daarmee bedoelt. Wie de bijbel goed leest komt tot de bevinding dat de god waarvan sprake niet getooid is met allerlei kwaliteiten als volmaaktheid, almacht, alwetendheid en alziendheid: kwaliteiten die ontleend zijn aan Griekse denkbeelden over het goddelijke die men in de kerkelijke leer heeft binnen gehaald en die daar de plak zijn gaan zwaaien. De Bijbelse verhalen vertellen over een aanwezigheid van iets of iemand die met mensen optrekt, met hen op weg gaat. Dat maakt van geloven een weg om te gaan veeleer dan een leer om zich aan te onderwerpen. Ook Hendrikse maakt de beweging: weg uit de leer om de ervaring recht te doen. 

Het jongste boek dat ik ter hand kreeg is van de hand van dominee Boele P. Ytsma en het luidt: “Van de kaart. Manifest van een gepassioneerde twijfelaar”. De dominee is van de kaart. Helemaal. De waarheid waar hij zo vast in geloofde lijkt op het beeld in de droom van Nebukadnezar. De profeet Daniël wordt geïnterpelleerd door de Babylonische vorst om de droom die hij heeft gehad te verklaren. Daarin zag hij een reus op lemen voeten. Daniël voorspelt het einde van het machtige rijk van de Babylonische vorst, hoe reusachtig schitterend het momenteel nog mag uitzien,  het is een reus op lemen voeten. Het is het beeld dat gebruikt werd door Roger Lenaers om een parallel te trekken met de huidige kerkelijke situatie. 

De kerkleer gelijkt op een reusachtig beeld waar een verblindende glans van uitgaat. Het hoofd van puur goud, borst en armen van zilver, de romp tot aan de heupen in brons, de benen van ijzer en de voeten van leem. Een enkele steen is voldoende om het hele beeld in elkaar te doen zakken. Dat is wat gebeurt met de leer van de dominee. Het is ontnuchtering maar tevens bevrijding. De ontmanteling van de zogeheten waarheid zet de dominee op het spoor naar een leven vanuit waarachtigheid. Niet vanuit de leer. 

Het zijn mensen die de eenvoud hebben voor hun mening uit te komen. Ze stellen zichzelf erg kwetsbaar op. Wat ze in elk geval op hun kredietzijde mogen schrijven is het verbreken van de stilte en van de zelfcensuur die vaak heerst in de klerikale sfeer waar vele kerkmensen in verkeren. Een sfeer waar men steeds het oog gericht houdt op wie boven je staat en met wie je op een goed blaadje hoopt te komen. In plaats daarvan helpen zij een proces van ontvoogding op gang te brengen.

Ze helpen ons weg te trekken uit de beheksing van de leer naar het avontuur van de ervaring

  Lucas 10, 25 – 37

  [25] Er kwam een wetgeleerde die hem op de proef wilde stellen. Hij vroeg: ‘Meester, wat moet ik doen om deel te krijgen aan het eeuwige leven?’ [26] Jezus antwoordde: ‘Wat staat er in de wet geschreven? Wat leest u daar?’ [27] De wetgeleerde antwoordde: ‘Heb de Heer, uw God, lief met heel uw hart en met heel uw ziel en met heel uw kracht en met heel uw verstand, en uw naaste als uzelf.’ [28] ‘U hebt juist geantwoord,’ zei Jezus tegen hem. ‘Doe dat en u zult leven.’ [29] Maar de wetgeleerde wilde zich rechtvaardigen en vroeg aan Jezus: ‘Wie is mijn naaste?’ [30] Toen vertelde Jezus hem het volgende: ‘Er was eens iemand die van Jeruzalem naar Jericho reisde en onderweg werd overvallen door rovers, die hem zijn kleren uittrokken, hem mishandelden en hem daarna halfdood achterlieten. [31] Toevallig kwam er een priester langs, maar toen hij het slachtoffer zag liggen, liep hij met een boog om hem heen. [32] Er kwam ook een Leviet langs, maar bij het zien van het slachtoffer liep ook hij met een boog om hem heen. [33] Een Samaritaan echter, die op reis was, kreeg medelijden toen hij hem zag liggen. [34] Hij ging naar de gewonde man toe, goot olie en wijn over zijn wonden en verbond ze. Hij zette hem op zijn eigen rijdier en bracht hem naar een logement, waar hij voor hem zorgde. [35] De volgende morgen gaf hij twee denarie aan de eigenaar en zei: “Zorg voor hem, en als u meer kosten moet maken, zal ik u die op mijn terugreis vergoeden.” [36] Wie van deze drie is volgens u de naaste geworden van het slachtoffer van de rovers?’ [37] De wetgeleerde zei: ‘De man die medelijden met hem heeft getoond.’ Toen zei Jezus tegen hem: ‘Doet u dan voortaan net zo.’
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Diaconie

`Een mens te zijn op aarde is pijnlijk begenadigd zijn’. Het wordt door Lucas sprekend vertaald. Begenadigd met de opdracht  en de mogelijkheid `God te beminnen met geheel uw hart en geheel uw ziel, met al uw krachten en geheeld uw verstand ; en uw naaste gelijk u zelf’.  `Doe dat en gij zult leven’. Wat een eenvoudig recept en een heerlijke opdracht, wat is er nu mooier dan te mogen liefhebben.  Het verhaal van de Samaritaan onderstreept dat het ook veeleisend is en pijnlijk kan worden als we vergeten wie de  naaste is.  Als we ziende blind worden, of erger voor een stuk afgestorven zijn, de empathie verliezen en de aandacht en de liefde in het bijzonder voor de zwakke gebroken mens voorbij lopen.   Het gebeurt gemakkelijker naarmate de letterlijke afstand groeit en  we die mens niet meer - ook letterlijk - in de ogen kijken.  

De protestantse buren hebben die diaconie, vertaald in maatschappelijke, sociale, politieke  verantwoordelijkheid , altijd hoog in het vaandel gedragen, en het thema ook binnen hun liturgie enthousiast omarmd. Het begon al bij Luther die haarscherp zag hoe het engagement voor gerechtigheid beknot en omzeild wordt als een mens – of kerk – al te zeer gehecht raakte aan bezit en macht en zo verliest wat hij `de vrijheid van de Christen’ noemde waardoor  we `uit liefde voor de Heer en vol blijheid de naaste dienen, ongeacht of we geprezen of verguisd worden’. De consequentie verbinden aan het inzicht heeft veel van hem geëist.

Zien waar het op aan komt vraagt om een persoonlijk antwoord in het onvermijdelijke spanningsveld tussen het eigen - altijd beperkte - besef en inzicht en de bijsturing die we van het luisteren naar anderen  mogen verwachten.  Er wordt van ons waakzaamheid en een volgehouden aandacht verwacht, een heldere blik, we worden steeds opnieuw aangemoedigd om na te denken of we niet meer kunnen doen, niet om in een krampachtige houding te verzeilen van dit moet ik doen aan goede werken, maar juist om ons ten volle mens te laten zijn.

`Kritiek en engagement' : het is de titel van een boek dat de verhouding  tussen het Calvinisme en het Rooms Katholicisme – toen in de 16de eeuw  en nu - bestudeert.  Het vat ook de essentie samen van  de  houding die aan de  bron ligt  van groei en ontvoogding,  stappen op weg naar rechtvaardigheid  in onze maatschappij.   Het start met  een acuut besef van onrecht dat stilaan dieper wordt beleefd en  doorzien, zodat de structuur ervan en de immense impact op het leven en  welzijn van de mensen  wordt erkend.  Je legt de vinger op de  wonde, noemt het kwaad bij naam, de diagnose is gesteld: een onmisbare eerste stap. 

Kritiek  mag dan wel voor een open deur en een proper venster op de  wereld zorgen,  zonder een engagement dat volgt wordt de toestand alleen maar  bevestigd, worden we eigenlijk medeplichtig als we ziende niets doen. Als je geen deel bent van de oplossing ben je een deel van het  probleem, weet een Amerikaans gezegde. 

Om die tweede stap te zetten zijn  ideeën nodig over de weg  die gegaan of stappen die gezet kunnen worden, en dan de volgehouden inspanning om het  te wagen met de zekerheid  dat er geen rode loper of zelfs maar rechte gladde weg volgt.   Met een  focus en de bereidheid om door te bijten, tegenslagen onderweg erbij te nemen.  Het is naïef te denken dat in deze complexe, snel evoluerende  wereld vol van tegenstrijdige  noden en gepercipieerde kortetermijnbelangen, haalbare stappen naar een oplossing simpel en eenduidig zijn.  

Alleen wie niets doet zal geen fouten maken  (behalve dan die kapitale….).  Voorbeelden van setbacks zijn er genoeg.  

1. Een Antwerpse poging om moslima’s beter te laten integreren mondt  uit in de oprichting van  een aparte school voor moslima’s. 

2. De populariteit van Obama kent een nooit gezien dieptepunt nu hij op ronde is voor een ziekteverzekering. 

3. De Werkgroep Vluchtelingen moet aanzien hoe een beleid dat in gebreke blijft de geïllegaliseerde mensen tot wanhoop drijft … 

4. Na gesprekken met de buurt blijft de vuilnis verschijnen op ons kerkplein.

Het lijkt misschien ver van ons bed, en toch kunnen we bijdragen tot de hoop en de daadwerkelijke realisatie van een menswaardige oplossing, en raakt de inzet daarvoor aan de kern van  ons evangelie.  Ik zie ook heel wat gebeuren hier en nu. 

1. Onze  afstuderende studenten gaan volgende week op eigen initiatief een volle dag intro-les geven aan de internationale studenten opdat die met zo weinig sociale en praktische achterstand aan het academiejaar zouden kunnen beginnen.

2. Verschillende van mijn Amerikaanse collega’s hebben uren gespendeerd om brieven te schrijven, briefjes te bussen, vragen aan de telefoon te beantwoorden en werkelijk zeer veel geld gegeven om toch maar de campagne voor de veralgemeende ziekteverzekering te helpen slagen.

3. Dominicus en de Werkgroep Vluchtelingen schenkt  ons de kans om de vreemdeling te ontmoeten,  die het zonder papieren moet rooien in Gent,  om te weten dat bij die Romafamilie  met 14 kinderen men morgen het water komt afsluiten, omdat  de rekening niet betaald is.  Geen excuus om de nood – en de boeiende gastvrije mens niet te zien. 

4. Jan Claes riep verwonderd uit op het jongste vormingsmoment van Dominicus Gent: wat een kracht is  hier bijeen. Het is een voorrecht te mogen meemaken hoe die voelbaar en tastbaar is in vele engagementen.  Soms denk ik dat we nog meer in beweging kunnen  zetten met al dat moois. Misschien als we van ons gebed ook af en toe eens een politiek avondgebed zouden maken,  zoals Dorothe Solle dat deed en regelmatig zouden samenkomen om vanuit gelovig en politiek perspectief actuele situaties van nood of onrecht te bespreken: eigentijdse vroomheid noemt zij dat. Of als we in dit officiële werkjaar van het credo niet meteen teruggrijpen naar het  historisch document maar ook dichter bij huis haar credo beluisteren. We nodigen u uit om die samen met ons uit  te spreken:

Geloofsbelijdenis

van Dorothee Sölle

Ik zal niet geloven in het recht van de sterkste,

in de taal van het eigenbelang,

in de macht der machtigen.

Maar ik wil geloven in het recht van de zwakste,

in de open hand,

in de macht van de overtuiging.

Ik zal niet geloven in de scheiding tussen rijk en arm,

hoog en laag,

in voorrechten,

in de gevestigde orde,

maar ik wil geloven dat alle mensen mensen zijn,

dat de orde van de macht

en het onrecht,

wanorde is.

Ik zal niet geloven in het mechanisme van productie en consumptie,

in de mens als kostenfactor,

in de mens als wegwerpartikel.

Maar ik wil geloven in de arbeid als dienst,

in het werken aan de leefbaarheid van deze aarde,

in de menselijke solidariteit en verbondenheid.

Ik zal niet geloven dat ik de verdrukking elders kan

bestrijden

als ik het onrecht hier laat bestaan.

Maar ik wil geloven dat recht één is,

hier en daar,

dat ik niet vrij ben zolang nog een mens slaaf is.

Ik zal niet geloven dat alle moeite tevergeefs is.

Ik zal niet geloven dat de droom van de mensheid

een droom zal blijven.

Maar ik durf geloven - altijd en ondanks alles -

in de nieuwe mens,

in de andere weg.

Ik durf geloven in God's eigen droom:

een nieuwe hemel en een nieuwe aarde.

Vredeswens

Toen de Zuid Afrikaanse theoloog en boegbeeld van de strijd tegen de apartheid Beyers Naudé aan Dorothee Sölle vroeg: 'Vind je in jezelf de kracht om door te gaan en alles te doorstaan,  ook afwijzing en miskenning? Want misschien zul je geen deel hebben aan de dingen waarvoor je vecht,' antwoordde ze met een beeld.: "Denk aan de bouwers van de kathedralen die er nooit hebben kunnen bidden, de schoonheid waaraan ze werkten niet hebben gezien, en toch doorgingen met bouwen. Zo zal het ons ook gaan'.  En toen  het haar beurt was om een vraag te stellen, vroeg zij: 'geef me je zegen, broeder. De zegen heb ik nodig'. 

Laten we elkaar zegenen en de vrede schenken te mogen weten we er niet alleen voor staan, dat het goede werk wordt gedragen en we op mekaar mogen rekenen als het te zwaar wordt. De vrede zij met u.
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