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Over Compassie 

(tweede viering in een reeks over ‘Compassion’ van Karen Armstrong)
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Welkom

Beste kinderen, jongeren en volwassenen. Van harte welkom. We hebben zopas de paaskaars doen branden. Een gebaar dat wij elke zondag stellen. Moge dit licht van de opstanding ons allen begeleiden tijdens de viering, in elk van de drie groepen. Het thema van deze Dominicus De Luxe, onze grote familieviering, is compassie. We hebben in het openingslied al de richting van onze meditatie uitgezongen. Als je geen liefde hebt voor elkaar, vallen de dromen in duigen. Als je geen mededogen hebt voor elkaar, is er geen hoop op zegen. 

Mag ik de kinderen en de jongeren uitnodigen om daarover in eigen groep te gaan nadenken en te delen. En we zien jullie straks graag terug om allemaal samen eucharistie te vieren.
Inleidende inbreng over de drie eerste teksten



Voortbouwend op de weg die vorige week is afgelegd, vieren we vandaag  rond het thema ‘compassie’ of ‘mededogen’ en rond de gulden regel ‘behandel iemand anders zoals je zelf hoopt behandeld te worden’. We laten ons daarbij leiden door het ‘handvest  van mededogen’ waarin de internationale religieuze gemeenschap een stap verder zet dan het ‘handvest van de rechten van de mens’ en ook door het boek van Karen Armstrong waarmee ze ons in 12 stappen wil klaarmaken om dit principe in hart en ziel, en in doen en laten waar te maken.  Met compassie of mededogen  bedoelen we dan helemaal niet de negatieve karikatuur die er vaak van gemaakt is. Evenmin is het begrip te verengen tot een positieve vorm van empathie.  Maar empathie, kennis, inzicht, de wil en vaardigheid om tot actie over te gaan, en dat alles ultiem culminerend in het ‘bemin uw vijand’ vormen het totaalpakket van goed ge-aarde, niet-sentimentele compassie.  

Mededogen. Het is wat ons fundamenteel tot mens maakt en in het beste geval onze verbondenheid draagt en concreet maakt. In deze viering laten we verschillende stemmen aan het woord die iets bijzonders van die opdracht illustreren. We beginnen ietwat onkarakteristiek met een editoriaal van Hugo Camps in De Morgen. De man die we betrokken weten op onze maatschappij met stevige standpunten en een regelmatige portie vitriool, laat hier – getroffen door medeleven – een niet minder geëngageerde veel zachtere kant van zichzelf zien.

Terwijl zijn medeleven in dit geval een onschuldig slachtoffer betreft, waar we allemaal wel in kunnen meegaan,  gaat Titch Nhat Hanh een stap verder. Hij herkent (iets van) zichzelf in de meest uiteenlopende mensen op de meest uiteenlopende momenten:  in wat liefelijk én ergerlijk, slachtoffer en dader is. Nadat we ons in die tekst als compassionele wezens hebben herkend en bekend, is het tijd om de natuurlijke volgende  stap te zetten en over te gaan tot de actie die dit oproept.  Hierbij luisteren we ter inspiratie naar een verhaal van Louis, ‘de bedelaar van het Astridplein in Antwerpen’ om dan uit te monden in die allermoeilijkste oproep tot de Christenen vanuit de bergrede: heb uw vijand lief.  Over dat laatste hebben we het straks uitvoeriger.  Maar nu luisteren we eerst naar een  verhaal van mededogen in een editoriaal van Hugo Camps. We zitten in de koers, het stuk draagt de title ‘Nele’… 
Eerste tekst: ‘Nele’ 

Tyler Farrar gaf de zegebloemen aan de ouders van Wouter Weylandt. Hij nam mama Nele in de armen. De foto in de krant deed pijn. Het contrast was te groot: hij forse, goedlachse sprintbeul, zij kreupelhout van verdriet. De ogen gesloten in het doodsbleke gezicht.


Op dat moment vocht Juan Mauricio Soler op een Zwitsers alp voor zijn leven. Bocht gemist in de afdaling, in kritieke toestand afgevoerd.


Wielrennen wordt dezer dagen erg beproefd. En dan moet de Tour nog beginnen – monsterlijke bergen wachten. De renners ook nog met commerciële razernij op de rug.


Mevrouw Weylandt zei dat ze niet weet hoe het verder moet. Hoe zal zij de Tour doorkomen? Dag na dag ziet ze Wouter fietsen, want renners zijn eenvormig in het peloton. Inwisselbaar. De televisie uitzetten is geen oplossing. Ouders van een coureur kunnen zelfs niet zonder de heerlijke geur van masseerolie.


De dood van Wouter blijft duren. Ook in het peloton. Je ziet de nagedachtenis aan een overleden vriend meefietsen. Als schimmen van elkaar. Helaas, balsem voor moeder Nele zal het niet worden. Ik schroom me om de vergeefsheid, maar ik ga tijdens de Tour dagelijks een groet aan Wouter brengen. Voor Nele.

(Hugo Camps, in De Morgen – 18/06/11)
Tweede tekst: ‘Noem me’  (Thich Nhat Hanh)
Noem me – ik vraag je – bij mijn echte namen
Zeg niet dat ik morgen weg zal gaan,
want zelfs vandaag ben ik nog komende.
Kijk aandachtig – elk moment ben ik komende
om een knop te worden op een lentetwijg,
een vogeltje met nog breekbare vleugels,
dat leert zingen in zijn nieuwe nest,
orn een rups te worden in het hart van een bloem,
een juweel dat zich verbergt in een steen.
Ik ben nog komende, om te lachen en te wenen
om te vrezen en te hopen.
Het ritme van mijn hart
is de geboorte en de dood van al wat leeft.
Ik ben een eendagsvlieg die zich ontpopt
op de waterspiegel van de rivier.
En ik ben de vogel
die neerschiet om de vlieg te verorberen.
Ik ben de kikvors die rustig zwemt
in het zuivere water van een vijver.
En ik ben de slang in het gras
die zich heimelijk voedt aan de kikvors.
Ik ben het kind in Oeganda, vel over de beenderen,
mijn benen, dun als bamboestokken.
En ik ben de wapenhandelaar,
die dodelijke wapens verkoopt aan Oeganda.
Ik ben het meisje van twaalf,
vluchtelinge op een kleine schuit,
die zich in de oceaan werpt
verkracht door een zeepiraat.
En ik ben de piraat
met een hart nog niet in staat
te zien en lief te hebben.
Ik ben een lid van het politbureau,
mijn handen vol macht.
En ik ben de man die zijn ‘bloedschuld’
moet afbetalen aan zijn volk
dat langzaam doodgaat in een goelag.
Mijn vreugde is als de lente, zo warm
dat ze bloemen doet bloeien over de hele aarde.
Mijn pijn is als een rivier van tranen,
zo immens dat zij de vier oceanen vult.
Noem me – ik vraag je – bij mijn echte namen,
zodat ik al mijn klachten en mijn lachen in eenklank kan horen
en mijn vreugde en mijn leed als één kan zien.
Noem me – ik vraag je – bij mijn echte namen,
zodat ik mag ontwaken
en de deur van mijn hart
kan blijven open staan,
de deur van mededogen.
Derde tekst: ‘Louis van het Astridplein’

De omvattende empathie met goed begrepen zicht op de ander houdt onvermijdelijk een appel in tot actie, tot verandering. Karen Armstrong spreekt van actie  rond zowel de positieve als negatieve versie van de gouden regel: `doe aan een ander wat je hoopt dat men voor jou zou doen’  en   `doe niet aan een ander wat je zelf niet hoopt te moeten meemaken’.  

De meest in het oog springende verhalen van zulke actie kunnen een ‘ver van mijn bed-show’ worden omdat het te moeilijk of groot lijkt voor mij, voor ons. En toch, bijna alle grote verhalen beginnen eenvoudig. Vertrekkend vanuit die bewust beleefde en geëngageerde keuze om niet louter vanuit onze enge wereld te leven, maar de ander te erkennen als werkelijk ander, ruimte te maken en hem of haar ook te zien vanuit zijn eigen standpunt en zoals hij echt is. Een treffend verhaal in dat kader vond ik in het boek van Louis, de bedelaar van het Astridplein. Nadat heel wat pech en miserie Louis er toe gebracht hebben alle klassieke symbolen van status en waardigheid achter zich te laten, leeft hij van de ochtend tot de avond als bedelaar op het Astridplein en observeert er de mensen. Een deftige oudere dame komt er geregeld voorbij, zonder verder meer. Op een dag ziet hij dat zij haar kleed binnenste buiten aan heeft. Hij beseft dat dit voor haar waardigheid pijnlijk is, spreekt haar aan, en wijst er haar op.  Zij reageert door zich prompt ter plekke om te kleden, waarmee ze heel even meegaat in zijn wereld van leven op het plein, en dankt hem met een kus… 
 Evangelie: Lucas 6, 27-36
Maar tegen jullie die luisteren, zeg Ik: heb je vijanden lief, wees goed voor wie je haten, zegen hen die je vervloeken en bid voor degenen die je smaden. Slaat iemand je op de wang, bied hem dan ook de andere, en pakt iemand je jas af, weiger hem ook je hemd niet. Vraagt iemand je om iets, geef het, en pakt men iets van je af, vraag het dan niet terug. Behandel de mensen zoals je wilt dat ze jullie behandelen. Als jullie je vrienden liefhebben, is er dan reden tot dankbaarheid? Ook de zondaars hebben hun vrienden lief. En als jullie je weldoeners weldoen, is er dan reden tot dankbaarheid? Ook de zondaars doen dat. En als jullie lenen aan mensen van wie je iets terugverwacht, is er dan reden tot dankbaarheid? Ook zondaars lenen aan zondaars om op hun beurt hetzelfde te krijgen. Nee, heb je vijanden lief, doe wel en leen uit, en verwacht daarvoor niets terug. Dan zal er een rijke beloning voor jullie zijn: je wordt kinderen van de Allerhoogste, want ook Hij is goed voor ondankbare en slechte mensen. Wees barmhartig, zoals jullie Vader barmhartig is.
Overweging bij ‘Bemin uw vijand’

Op het einde van haar mooie boek over compassie citeert Karen Armstrong een kleine, maar aangrijpende anecdote uit de Ilias, het epos van Homerus uit de achtste eeuw vóór Christus. Het gaat over een incident in de tienjarige oorlog tussen de Grieken en de Trojanen. Door een intern meningsverschil in het Griekse kamp wil de Griek Achilles zijn mannen niet meer inzetten tegen de Trojanen. Dat is rampzalig voor de Grieken, en in het strijdgewoel wordt de beste vriend van Achilles,  Patroclus, gedood door de Trojaanse prins Hector. Achilles wordt bijna gek van woede en van verdriet om de dood van zijn vriend. Hij daagt Hector, die zijn vriend Patroclus gedood heeft, uit tot een duel. Achilles doodt Hector en verminkt op gruwelijke wijze zijn lichaam door het achter zijn strijdwagen een aantal keren rond Patroclus’ graf te slepen, terwijl de koninklijke familie van Troje vanaf de stadsmuren machteloos toekijkt. Daarna weigert hij het lichaam voor een begrafenis aan de familie af te staan, wat betekent dat Hectors geest geen rust zal vinden.


Maar op een avond komt koning Priamus van Troje, de vader van Hector, incognito naar het Griekse kamp. Hij gaat naar Achilles’ tent en smeekt hem om het lichaam van zijn zoon. Tot verbazing van Achilles’ metgezellen werpt de oude man zijn vermomming af en valt huilend aan de voeten van Achilles, de man die zijn zoon doodde, en ‘kust zijn geduchte, mannenmoordende handen, die zovelen van zijn zoons hadden gedood’. Doordat hij zich zo diep vernedert, maakt hij bij Achilles een groot verdriet los om zijn eigen overleden vader, en Achilles begint te huilen ‘om zijn eigen vader, ook om zijn vriend Patroclus. De twee mannen zitten bij elkaar en treuren om hun doden. Dan staat Achilles op, neemt de hand van Priamus en laat hem vriendelijk opstaan ‘vol compassie met zijn grijze hoofd en grijze baard’. Voorzichtig, teder, geeft hij hem Hectors lichaam, bezorgd dat het gewicht van zijn dode zoon te veel zal zijn voor de tengere oude man. En dan kijken de twee vijanden elkaar in stil ontzag aan: “Priamus, Dardanus’ zoon, zag Achilles aan met bewonderende blik, hoe groot hij was en hoe schoon, een evenbeeld van de goden. En Achilles op zijn beurt bewonderde Priamus, Dardanus’ zoon, ziende zijn edel gelaat, horende zijn woord”.


Midden in een felle oorlog waren beide vijanden door het gedeelde leed en medelijden in staat hun haat te overwinnen en oog te hebben voor het heilige mysterie in de vijand.

Waarschijnlijk heeft Jezus de Ilias nooit gelezen, maar hij kende wel de teksten van zijn eigen joodse traditie. Hij heeft die traditie verdiept door er zijn eigen interpretatie aan te geven. En dat verdiepen en interpreteren is het sterkst, precies als het gaat over datgene waar Homerus in de vertelde passage van zijn Ilias over spreekt, namelijk de liefde tot je vijand. Hier zitten Homerus en Jezus op dezelfde lijn:  “heb je vijanden lief, wees goed voor wie je haten, zegen hen die je vervloeken en bid voor degenen die je smaden”. Liefhebben, goed zijn voor, zegenen, bidden voor, het zijn allemaal uitingen van wat je kan noemen ‘mededogen’. Maar dat lijkt voor elk van ons – als het gaat over mededogen voor de vijand – ondoenbaar, tegennatuurlijk, de mentaliteit van zwakkelingen. Maar is dat wel zo? We blijven daar kort bij stilstaan.


Vooreerst moeten we zeggen dat compassie, net als liefde, voor Jezus niet op de eerste plaats een gevoel is, een emotie. Met zijn eigen traditie in het achterhoofd, nl. het juridische boek Leviticus, is voor Jezus liefde en mededogen iets wat je aan elkaar belooft. Dat is dan een belofte om aan elkaar trouw te zijn en elkaar praktisch te helpen en te steunen, zelfs als dat ingaat tegen eigen ‘kortetermijn’ belangen of tegen spontane gevoelens. Liefde en mededogen worden dus ook gebruikt als het gaat om een belofte van twee vorsten ten aanzien van elkaar, twee machtsblokken.


Het is ook belangrijk om je eigen kijk op dingen en mensen te relativeren, om jouw kijk niet als een onveranderlijke of absolute waarheid te zien. Die is mijn vijand. Ik haat hem. Punt. Het boeddhisme kan ons hier veel in leren. Daar wordt verteld hoe een vader de deur weigerde open te doen voor zijn eigen zoon, omdat hij ervan overtuigd was dat zijn zoon dood was. Boeddha zegt: “Als je je aan iets hecht als de absolute waarheid en je bent erin gevangen, dan zul je, als de waarheid in levende lijve aan je deur klopt, niet opendoen”. Dus: laten we niet onlosmakelijk gehecht zijn aan onze eigen beeldvorming over de ander, dan zullen we merken dat daardoor evolutie in een relatie mogelijk wordt.


Vervolgens is Jezus’ bedoeling met zijn uitspraak over de liefde tot de vijand een oriëntatie te geven, die je wel móet inslaan, wil je de kringloop van het kwaad, de spiraal van het geweld doorbreken. Het is een feit dat wanneer kwaad vergolden wordt men opnieuw gaat zoeken om de vergelding te vergelden en zo komt er nooit een einde aan. Jezus zegt hier in feite dat wij de plicht hebben de zich vermenigvuldigende wraak een halt toe te roepen. Er is geen andere weg.


Nog een andere gedachte moet hier binnengebracht worden. Die vond ik ook bij Armstrong. De gulden regel zegt: doe aan een ander wat je ook aan jezelf wilt gedaan zien. Je mag dat vertalen als: ik vind mijn eigen ‘ik’, mijn ‘zelf’, mijn sociale, etnische, politieke identiteit even belangrijk als dat jij jouw eigen ‘ik’, jouw ‘zelf’, jouw sociale, etnische, politieke identiteit belangrijk vindt. Dat is zeker het geval bij twee vijanden van elkaar. We moeten eerst luisteren welk belang onze tegenstander, onze vijand hecht aan zijn ‘ik’, wat zijn geschiedenis is, welk lijden en welke pijn hij heeft te verduren gehad. Waarom hij zus of zo handelt. Het vraagt dat wij ook ons ‘ik’ niet als een absolute waarde zien, maar dat we ons als het ware naar elkaar moeten schikken. Trouwens, als we onze vijand vernietigen, gaan we mee ten onder. Dit is zeker het geval in onze tijd, waar oorlogen geen enkele zin meer hebben.

Wij worden opgeroepen onze vijand lief te hebben. Jezus brengt dat in verband met Gods volmaaktheid. Wees volmaakt zoals uw hemelse vader volmaakt is. Maar waarin bestaat die volmaaktheid? Ik stamel maar wat. Die volmaaktheid bestaat niet in een of andere soort van perfectionisme. Ze bestaat in de liefde die lankmoedig en geduldig is,die het kwade niet aanrekent, die alles verdraagt, alles gelooft en alles hoopt. Gods volmaaktheid ligt hierin, dat Hij zijn vijanden bemint, hen zegent, hun goeddoet en tegenover hun kwaad geen ander kwaad stelt. Daarvan leven wij allemaal. Daarvan leeft de hele wereld, zelfs al weet ze het niet. God draagt en houdt alles in stand omdat Hij hoop heeft voor elke mens. Gods volmaaktheid is zijn onmetelijk geduld, zijn uniciteit is zijn onuitputtelijk scheppende liefdeskracht. 


Ik ga nooit meer de toespraak van Jürgen Moltmann vergeten, hier bij ons in Gent, op de Blandijnberg in 1982. Hij had het toen over de verhouding tussen het westen en het communisme. De muur was nog niet gevallen. Hij zei: Tot nog toe hebben wij ons alleen maar afgevraagd: wat dient tot ónze veiligheid? Wat is dienstig voor óns overleven? Maar de vraag is eigenlijk: waarmee is ‘de vijand’ het best geholpen? Waarmee zegenen wij het best degenen die ons vervloeken? Waarmee doen wij goed aan wie ons haten? Wat helpt de communisten om vrij te zijn in vrede méér: dat wij gelijke tred houden met hun bewapening of dat wij ontwapenen?


Moltmann wees de creatieve weg van het liefhebben van de vijand, en dat betekent vrij te worden van angst. En men wordt in elk geval een stukje vrijer van angst wanneer men het gevaar van de liefde tot de vijand erkent en het risico bewust aanvaardt. Naarmate wij ons het risico van het kwetsbare, weerloze maar creatieve leven bewust worden, worden wij vrijer en rustiger. Alleen het onbekende en het verdrongene maakt angstig. Slechts het mededogen met de vijand zal dat onbekende en verdrongene uitklaren, zoals Achilles en Priamus ons leren.

Ik denk hier al de hele tijd aan een conflict in mijn eigen leven. En bij de voorbereiding heb ik wat ik hier over de liefde tot de vijand gezegd heb, voor mezelf toegepast op dat conflict. Wat een verschrikkelijk moeilijke oefening. Psychologisch ondoenbaar. En toch – zo ben ik overtuigd – is het de enig mogelijke weg om eruit te geraken. Mag ik u uitnodigen om die moeilijke oproep van Jezus op het eigen leven te leggen? We kunnen dat doen met een inbreng, een moment van stille overweging of een gebed.
Welkom aan kinderen en jongeren, overstap naar de tafeldienst 

Laat ons dan aan tafel gaan met jong en oud. We brengen hier het verhaal van elkeen bijeen en leven mee met lief en leed van wie zich rond de tafel schaart.  We doen dit in deze gemeenschap die ons een unieke kans schenkt om mededogen te oefenen in een geëngageerde omgeving en van daaruit gesterkt de wijde wereld in te gaan. Het gebeurt  hier naar het voorbeeld van Jezus van Nazareth, die de weg ten einde is gegaan in het volle besef  van de persoonlijke prijs  die dat kan kosten.  We gedenken hier ook wie ons ter harte gaat en er niet kan bij zijn. We zijn dankbaar om wie ons zijn voorgegaan op de weg, onze geliefde doden, en om de solidariteit die wereldwijd beleefd wordt.  In dit uur gaan onze gedachten naar Ai Weiwei, de Chinese kunstenaar-architect die systematisch het onrecht in zijn land durft aan te kaarten en net op borgtocht vrijgelaten is. Terwijl Mao’s propaganda die meester als de zon voorstelt waarnaar men verplicht moet opkijken, toont zijn kunst de zonnebloemzaden door de mensen uitgewisseld als teken van solidariteit en mededogen in een harde en onzekere wereld. 


Laat ons dan dit eigen teken met evenveel overtuiging opnemen: het breken en delen van brood en wijn...
