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Over Karen Armstrong en over compassie...
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Goede morgen iedereen. Hartelijk welkom, vanwaar je ook komt, wat je ook bezighoudt. We hopen dat je hier een moment van rust en bezinnig vindt, en een groep mensen om te delen, om samen te vieren dat wat Jezus ons heeft voorgeleefd: dat we er niet alleen voor staan, dat we gedragen worden, dat een mens geroepen is om voor anderen zorg te dragen.
Laten we de paaskaars aansteken als symbool van Gods aanwezigheid in ons midden. 

Tekenen van hoop

(T: Gea Boessenkool, M: Berre van Thielt)

Als hier of daar een vrouw wordt opgericht

en zich rechtopgekomen warmt in ’t licht

wordt weer een stukje schepping afgemaakt:

zij is tot haar bestemming aangeraakt.

Als ergens eens een man tot vrede komt

en zich niet langer in de strijd vermomt,

dan weer is het de levenkracht die wint:

hij durft het aan met zachtheid, als een kind.

Als in de buurt twee mensen samengaan

en elk het aandurft niet alleen te staan,

dan wint de liefde weer van angst eb strijd:

zo komen mensen tot barmhartigheid.

Als wij hier samen delen onze kracht

en leren hoe de minste wordt geacht,

dan bouwen wij weer verder aan het Rijk

en mogen daarmee zijn aan God gelijk.

Eerste overweging


Karen Armstrong is voor velen geen onbekende. Zij is een veelgelezen auteur van boeken over religie en godsdienst. In 2008 won ze een TED- (technology, entertainment en design) geld-prijs, en mocht ze een wens doen voor een beter wereld. TED engageerde zich om die wens in vervulling te laten gaan. Met het geld en de steun van TED nam ze het iniatief tot de inmiddels wereldwijd ondersteunde Charter for Compassion, (je vind meer informatie daarover  op de website http://charterforcompassion.org/learn) omdat ze ervan overtuigd is dat de wereld zoals ze nu evolueert dringend nood heeft aan de vorming van een wereldwijde gemeenschap waarin alle volkeren in wederzijds respect naast elkaar kunnen leven en dat religie daar een grote bijdrage zou moeten aan leveren.


Ze schreef er ook een boek over, Compassie, waarover we het deze en volgende week willen hebben. Met compassie bedoelt zij 'iets ondergaan met een ander', ons in de ander verplaatsen, zijn/haar pijn voelen alsof het de onze is, en ruimhartig zijn/haar gezichtspunt innemen. Je zou kunnen zeggen: in de ander zijn schoenen gaan staan en van daaruit reageren op de ander.
Karen Armstrong gaat ervan uit dat alle mensen deze capaciteit van compassie bezitten, maar dat we dit vermogen tot medemenselijkheid moeten koesteren en ontwikkelen. 

In haar boek geeft ze 12 stappen om ons te oefenen in een meer op de andere gerichte houding. Het is onbegonnen werk deze stappen hier te behandelen, en wat ze allemaal oproepen. Ik had voortdurend de neiging om citaten van haar te noteren omdat ik ze zinvol vond, maar dan had ik beter het boek voorgelezen...
Ik wil kort uit de eerste hoofdstukken een paar dingen aanbrengen die mij aanspreken.


Het eerste hoofdstuk gaat rond het ontstaan van het begrip compassie en het feit dat alle grote tradities wat men noemt “de gulden regel” kennen: “Behandel anderen nooit op een manier waarop je zelf niet behandeld wilt worden.” Of “ Behandel een ander zoals je zelf wil behandeld worden”.  
Ook dat ze de opvatting delen dat compassie iets natuurlijks is voor de mens, dus voor iedereen die dat wil bereikbaar en dat ze de menselijke aard ten volle bevrediging biedt; dat compassie ons in verbinding stelt met dat wat ons eigen bestaan overstijgt. Dat deze houding van compassie niet alleen beperkt wordt tot de eigen clan, maar zich uitstrekt tot alle mensen. 

De grote tradities geven ook aan dat, als een mens deze houding verworven heeft, meestal na een lang leerproces, hij niet in zijn verheven toestand mag blijven zitten, maar dat hij opgeroepen wordt om naar het dagelijks leven terug te keren en daar zijn kennis en manier van leven door te geven. Om zo tot alle mensen een leven te geven dat menswaardig is. Het is boeiend, leerrijk en confronterend om te lezen hoe elk van de vermelde tradities hun eigen accenten leggen.

In het tweede hoofdstuk gaat het over je eigen wereld : je vertrouwdheid ermee, maar ook hoe je, als je de dingen wil veranderen die fout lopen in jouw maatschappij, buiten de vaste kaders moet treden. We moeten met compassie naar onze gemeenschap kijken, haar sterke en haar zwakke punten inschatten en dan bepalen wat de mogelijkheden tot verandering zijn. Je kan alvast gaan oefenen in je eigen directe kring , en als je de houding van compassie daar wat onder de knie hebt, uitbreiden naar je omgeving... Ik denk dat ik daar al een hele boterham zal aan hebben...

In het derde hoofdstuk gaat ze in op het feit dat je eerst jezelf graag moet zien, dat je tot een gezonde en evenwichtige kennis moet komen van je sterke en zwakke kanten.  Zie jezelf graag zoals je van je vrienden houdt: je kent hun tekortkomingen, maar dat vermindert onze genegenheid voor hen niet.
Want er is veel kans dat je de anderen beoordeeld zoals je jezelf beoordeelt...

Het geheel van stappen moet je leiden tot een mens die bewuster, zorgvuldiger en met een groot hart naar de anderen toe stapt en daardoor de ander optilt naar eenzelfde houding van compassie. Het is een leven lang oefenen om dit te bereiken, en het leek me soms onbegonnen werk om de eindmeet te halen. Maar elke stap die elke mens zet naar dit ideaal,  brengt de mens en de wereld naar een menswaardiger bestaan, naar de kern van de zin van ons bestaan.


Straks zal Ria het wat concreter hebben over stappen die we in ons eigen leven kunnen zetten.  Maar laten we eerst zingen...

Voor mensen die naamloos
Voor mensen die naamloos, 
kwetsbaar en weerloos
door het leven gaan: 
ontwaakt hier nieuw leven, 
wordt kracht gegeven: 
wij krijgen een naam.

Voor mensen die roepend, 
tastend en zoekend
door het leven gaan: 
verschijnt hier een teken,
brood om te breken, 
wij kunnen bestaan.

Voor mensen die vragend, 
wachtend en wakend,
door het leven gaan: 
weerklinken hier woorden,
God wil ons horen, 
wij worden verstaan.

Voor mensen die hopend, 
wankel gelovend
door het leven gaan: 
herstelt God uit duister
Adam in luister: 
wij dragen zijn naam.

Lezing: Math. 22, 34-40 
 Nadat de Farizeeën hadden vernomen dat hij de Sadduceeën tot zwijgen had gebracht , kwamen ze bij elkaar. Om hem op de proef te stellen vroeg een van hen: Meester, wat is het grootste gebod is Israël? 
Hij antwoordde:” Heb de Heer, uw God , lief met heel uw hart en met heel uw ziel en met heel uw verstand. Dat is het grootste en eerste gebod. Het tweede is daaraan gelijk: Hen uw naaste lief als uzelf. Deze twee geboden zijn de grondslag van alles wat er staat in de Wet en de Profeten. 

Twee handen, schoon gebleven

(T: Jan Van Opbergen, M: Bernard Huijbers)

Twee handen, schoon gebleven

door onpartijdigheid,

wie durft ze uit te steken

en noemt ze 'godgewijd' ?

Twee ogen uitgekeken,

geen ander meer zien staan,

wie zou ze durven sluiten

en zo ten einde gaan ?

  Twee oren, doof gebleven

voor andermans verdriet,

wie zou daarmee nog horen

een hoopvol mensenlied ?

Met handen, ogen, oren,

door keuze vroeg of laat,

herscheppen wij de aarde

tot alle goeds in staat.


  Dan delen wij het leven

met al het lief en leed,

wij nemen en wij geven

die dag komt ooit, godweet.

Geen leed blijft ongeweten,

geen traan blijft ongezien,

geen man, geen vrouw vergeten,

God is ons aan te zien!
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Tweede overweging

Tijdens een voordracht in New York verwoordde Karen Armstrong de gulden regel iets plastischer dan in de lezing van vandaag. Ze gebruikte het traditionele verhaal van Rabbi Hillel, een toonaangevende geestelijke in de Joodse geschiedenis. Ooit vroeg een ongelovige hem of hij de hele Tora kon uitleggen terwijl hij op één been stond. De Rabbi reageerde onverstoord. Zijn antwoord: "Doe niet aan anderen wat kwetsend is voor jezelf. De rest is alleen maar commentaar. Ga nu maar studeren.”  

Haar verwijzing naar een rabbi, is niet zo verbazend, Karen Armstrong is breed onderlegd in de verschillende godsdiensten. Vanuit die kennis zegt ze dat haar basisregel terug te vinden is in de kern van Jodendom, Islam en Christendom. Ze verwijst naar de grote gemeenschappelijke basis die deze godsdiensten hebben. Maar ze citeert ook gelijkaardige principes bij Confusius en andere oosterse godsdiensten.  

· Dat klinkt misschien heel wetenschappelijk, maar toch roept zij ons juist op om los te komen van de theorieën en dogma’s. Godsdienst is iets dat je moet beleven in je dagelijkse leven. 
De kern van haar oproep gaat over heel simpele principes van altruïsme en openheid voor de leefwereld van anderen. Dat vraagt geen grootse projecten, maar de vaardigheid om los te komen van je ego en je eigen leefwereld. Te vaak bekijken we de wereld vanuit ons eigen standpunt, waarin wij het centrum van de wereld zijn. We moeten daaruit wegstappen en anderen in dat centrum zetten.  En we mogen onze compassie niet beperken tot onze eigen groep. Dat impliceert ook houden van uw “vijand” en de vreemdeling eren.

- Ik zie dat bij mensen die actief zijn in de werkgroep vluchtelingen. Zelf heb ik het soms moeilijk heb om echt te begrijpen waarom sommige mensen zich op een bepaalde manier gedragen.  Carla Ronkes, daarentegen, weet hoe ze iedereen moet aanpakken: Roma-zigeuners en vrijwilligers, zieken en dokters, …. Zij is niet bezig met theorie, maar kent hun leefwereld door haar dagelijkse intensieve contacten met hen. Vanuit die kennis weet ze ook hoe ze moet reageren om de beste oplossing te vinden. 

- Ik denk dat dit inlevingsvermogen gemakkelijkst groeit vanuit persoonlijke contacten. Ik zag het tijdens mijn inleefreis naar Palestina. Bij de voorbereiding reageerden sommigen geërgerd op de voorbereidende sessies: teveel uitleg en theorie over het Israëlisch-Palestijns conflict.. Tijdens de reis verrasten ze mij plots met het tegenovergestelde: heel empatische reacties en vragen om meer informatie. 

- Het kan ook in hobby’s die minder “sociaal geëngageerd” klinken. Ook in culturele of sportverenigingen ontstaan soms misverstanden uit het simpele gegeven dat de leden uit een verschillende achtergrond komen. 

· K aren Armstrong stelt dit individuele inlevingsvermogen diametraal tegenover de wereldpolitiek. Volgens de heersende overtuigingen zouden de godsdiensten de oorzaak zijn van oorlogen. Volgens haar is dat fundamenteel fout: niet de godsdienst is verantwoordelijk, maar de politiek. Religie wordt gegijzeld voor politieke doeleinden : terroristen citeren de islam,  Christenen oordelen vanuit hun visie. “In God we trust”. Conflicten ontstaan niet uit de kern van het geloof, maar uit fundamentalisme en onverdraagzaamheid. 

Ook dat is een typisch gegeven dat ik steeds terugvind in het Israëlisch-Palestijns conflict. Het Zionisme stelt de eigen identiteit centraal. Het wil een joodse staat. Wie die Joodse identiteit niet heeft, krijgt minder rechten. Dat was opvallend in het discours van een man uit een settelment (een nieuwe joodse stad op Palestijns grondgebied): hij benadrukte zijn eigen identiteit als Jood en zag alles in functie daarvan. Zijn huis stond niet op het land van een Palestijn,maar op “betwist” gebied. Daar was dus niets mis mee. Toen ik hem vroeg waarom hij dan niet gewoon een omgeving zocht die niet betwist was, kwam hij wat in het nauw, maar hij schakelde over op andere onderwerpen: eigenlijk hadden zij de Palestijnen in ‘67 gered van de Jordaanse bezetting. Hijzelf had Palestijnse vrienden die bij hem op bezoek kwamen. We moesten maar eens bij hem komen kijken. Ik, ik,ik. 
Dat hoorde ik ook in het discours van een Joodse vrouw die opkomt tegen het verwoesten van Palestijnse huizen. Zij vecht voor de Palestijnen, maar in haar kritiek op de Zionisten bleef ze herhalen : “ik,ik,ik.” 
En op die manier doen ze net het omgekeerde dan wat de Gulden Regel zegt. Ze behandelen de Palestijnen zoals de joden een eeuw geleden in Europa werden behandeld. Nu zijn zij de übermenschen.


· Karen Armstrong roept iedereen die zijn of haar religie een warm hart toedraagt, op om die dogma’s aan de kant te laten en meer na te denken over compassie en ruimte geven aan een ander. Al die individuele godsdiensten bevatten de kern van de Gulden Regel. 

Ze richt zich met haar oproep niet tot één bepaalde godsdienst. Zij vraagt aan iedereen om over de godsdiensten heen allemaal die ene basisregel te eren.  Of we nu geloven of niet: laten we een gemeenschap opbouwen waar we in vrede kunnen leven. Als we de godsdienst beleven vanuit de compassie, kan religie een bron worden van vrede in de wereld. 
Ook dat zag ik in de vredesbeweging in Palestina: Mensen in vredesgroeperingen leggen veel minder nadruk op hun godsdienst. In veel van die bewegingen werken Moslims, Joden en Christenen samen naar het gemeenschappelijk doel: respect voor de basisrechten voor alle mensen. Sommigen vinden het zelfs storend als je vraagt naar hun geloof. 

· Vanuit die overtuiging roept ze iedereen op om haar  “principles of compassion”  te onderschrijven.  

Het woord “compassie” riep bij mij in eerste instantie geen positieve gevoelens op. Het doet mij denken aan een oude stijl van vriendelijkheid vanuit een goedmoedige maar dominante positie van de “betere”. Maar etymologisch gezien betekent “com pati” “mee lijden”.  Delen in het leed van de andere. En dáár legt Armstrong de nadruk op. 

Een ander opvallende kant van Karen Armstrong is haar voortdurende optimisme. Als specialiste in de religieuze geschiedenis legt ze de nadruk op de intrinsieke goedheid in al die tradities. Terwijl landen en overheden geplaagd zijn door een haast hopeloze spiraal van conflict en intolerantie, herinnert zij ons eraan dat godsdienst een heel individuele opdracht is. Een weg die ons ongeacht onze godsdienst, kan leiden naar de kern van al die religies: de les van de rabbi.

Hier wordt een land gezocht

Hier wordt een land gezocht

Waar wij gelijken zijn

Niemand apart

En geen kleuren die er meer zijn.

Hier wordt de tijd verhaast

Dat wij elkaar verstaan,

Handen die wenken

En ogen die open gaan.

Hier wordt een stem gehoord

Die nog niet klinken mag:

Mensen die hopen op

Ooit hun bevrijdingsdag.

Hier staat een tafel

Waaraan ons wordt voorgedaan,

Hoe wij genezen van

Heersen en misverstaan.

Hier is het woord van Hem

Die ons geschapen heeft:

‘Waar is je broeder, 

De mens die jou nodig heeft?’

Inleiding tafelgebed 

Laten we aan tafel gaan.  Rond deze tafel vieren we telkens weer Jezus’ visioen van een wereld waar de mensheid beeld van God geworden is, waar aan elk mens recht wordt gedaan. Een wereld waarin wij elkaar in Gods naam vergeven en het kwade niet wordt vermenigvuldigd. 

In Jezus naam nodigen we elkaar uit om brood en wijn te delen in verbondenheid met elkaar.

We denken aan de mensen die er vandaag niet kunnen zijn omwille van ziekte, werk, zorgen. Ook onze lieve doden brengen we in herinnering, en de vele plaatsen waar mensen samenkomen rond dit visioen, rond brood en wijn, in het bijzonder de gemeenschap in Lubumbashi, waar Madi en Jan jaren gewerkt hebben.

 
