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De bijbel op de krant
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Goedemorgen en welkom in deze viering.
“De krant op de Bijbel leggen”, met die woorden werd het onderwerp van de jongerenviering vorige week aangekondigd en meteen werd erbij gezegd dat ook in de volwassenenviering dit thema zou worden aangesneden. Over het algemeen wordt hiermee bedoeld dat men de actualiteit bekijkt met een Bijbelse bril. 
We hebben ervoor gekozen om dit “krant en bijbel” redelijk letterlijk te nemen en zijn daarom de kranten van de voorbije week ingedoken. Wat we daarin terugvonden proberen we naast een Bijbelse inspiratie te leggen. Een soort van oefening. We willen een paar dingen uit de actualiteit zoals ons die in de kranten wordt naar voor geschoven, aftoetsen aan de boodschap in die eeuwenoude verhalen.
Je zou je ook kunnen afvragen wat niet of niet meer de kranten haalt, en ook dit in een bijbels perspectief plaatsen, maar dat is misschien voor een andere keer. Ik denk nu bijvoorbeeld losweg aan Haiti of Chili waar de situatie nauwelijks verbeterd kan zijn. Maar dat heeft duidelijk geen nieuwswaarde meer. Nog een andere interessante discussie is de rol van de media in het maatschappelijke debat. Hoe ze door een bepaalde themakeuze maatschappelijke ontwikkelingen sturen of afremmen en of daar ook bijbelse motieven achter zitten. Maar hierop ingaan zou ons ook weer te ver leiden.
Kijken hoe de Bijbel een verhaal van mensen is, nog steeds levend is vandaag, dat willen we proberen.
 
Eerste inbreng

De bijbel op de krant leggen, het klinkt wellicht gemakkelijker dan het is – er waren toen nog geen kranten -  en toch is het natuurlijk, noodzakelijk zelfs. Religie is verbondenheid met de hele schepping en de krant is een van de vensters waardoor ons dag na dag een blik op de wijde wereld gegund is.  Wie bezig is met religie van contemplatief tot superactief  heeft het altijd wel geweten: zonder betrokkenheid op wat echt leeft is ons nadenken fictie en de actie stuurloos.  Ons spirituele  bezig zijn met zijn beweging naar binnen en naar buiten vindt inspiratie, richting en voeding in wat ondermeer de krant ons toelaat te observeren. 
Een christen mens benadert de krant  zoals elk ander vanuit  een zekere nieuwsgierigheid, maar ook vanuit een verbondenheid  en verantwoordelijkheid. Via die krant worden we betrokken op het onderwerp waarover we iets lezen, op de andere  lezers die die omgeving met ons delen, en op de editors en journalisten die ons hun versie en keuze van het nieuws laten zien. Wat we wel en niet te zien krijgen en hoe is natuurlijk gekleurd en die keuzes zijn best wel belangrijk. Karl Barth zag het zo: `Kranten zijn zo belangrijk dat ik steevast bid voor wie ziek is, wie arm is, de journalisten en autoriteiten van staat en kerk’ in die volgorde.  Journalisten vormen de publiek opinie. Zij bezetten een veschrikkelijk belangrijke positie’.  Elk van ons heeft ook de taak te laten doorklinken wat we als goed en belangrijk ervaren en in het licht willen zetten.
Christelijk geinspireerde ogen lezen de krant met bijzondere aandacht voor de kwetsbare mens in de samenleving dichtbij en veraf. In  de geglobaliseerde maatschappij moeten we op een of andere manier het lijden, reilen en zeilen van de hele wereld onder ogen zien en verwerken. En een weg vinden om daarmee om te gaan, om solidair te zijn met zij die het het meeste nodig hebben. Om hedendaagse rolmodellen en inspiratie te vinden, voor hoe het kan – en niet moet.
Dat men biddende mensen in een moskee doodt over onenigheid of Mohamed  nu wel of niet de allerlaatste profeet is,  dat een gigantisch stuk natuur dramatisch kapot gemaakt wordt en we die steeds groter wordende olievlek nauwelijks kunnen herstellen, het is niet niets. Hoe verzoenen we de spanning tussen een versmachtend intens medeleven en genadeloze onverschilligheid. Er is zoveel te doen en we lijken klein en machteloos .  
Alleen al om te zien wat er te doen staat, wat helend, bevrijdend en leven gevend zou kunnen zijn in die grote complexiteit  is niet evident.  Hoe we mensen veraf en dichtbij daadwerkelijk lief kunnen hebben.  Er is een grondige analyse voor nodig, aandachtige en volgehouden kritische  observatie, trial en error. Dan vervalt het excuus `wir haben es nicht gewust ‘. Gelukkig staan we er niet alleen voor, en kan een individu soms veel meer dan men wel denkt.   Daar geeft de Bijbelse traditie ons een stuk aarding en aanmoediging voor.  De vieringen ook waar we het met mensen van vandaag kunnen doorpraten. En de krant, let wel.   Sta  me toe twee fragmenten van de krant van vrijdag  aan te halen die me boeiden.
Grootse commotie met zowaar een bijbelse referentie in De Morgen: `David wordt Goliath’. Het gaat om Apple die Microsoft voorbijstak  als marktleider in de computerindustrie : de launch van de ipad is zo’n gigantisch succes geworden. Voor diegenen onder ons die nog denken aan de krant als aan een hoedje van papier, een korte uitleg. De ipad houdt zowat het midden tussen een digitaal leesboek en de iphone. Het is een dun groot scherm dat vlot in de boekentas past en waarop je massa’s boeken kunt lezen, zonder het gewicht van de kleppers te moeten  meesleuren en – minstens even relevant voor deze gemeenschap – waar je de lettergrootte leest die je zelf kiest.  Van piepjong tot niet meer zo jong stond men er uren voor in de rij. Niet alleen in London en Parijs maar ook in Japan zo blijkt. De aantrekkingskracht van het hebbeding is veel groter dan zelfs de makers verwacht hadden: men heeft er massaal de bijna 500 euro voor over. Binnen 28 dagen werd een miljoen exemplaren verkocht.  
Het succes zwengelt de economie aan, goed voor heel wat partners in deze financieel moeilijke tijden.  Dat het ook zijn nadelen heeft toont een klein artikeltje elders in die krant.  ‘Alweer zelfmoord in de Chinese ipad fabriek’ . Foxcom reageerde alvast door 2000 zangers, dansers, gymnastiektrainers in dienst te nemen om de sfeer op de wervloer op te krikken, en er komen ook psychiaters en boeddhistische monikken  om het stressprobleem aan te pakken. De realiteit is complex...   Wat is nu een gepaste houding tegenover zo’n product .  Minder papier betekent allicht een verlichting van de milieubelasting, meer jobs, etc. meer kans om te lezen ook . Uitwassen moeten natuurlijk tegengegaan worden.
Tomas Merton volgt in zijn contemplatieve gebeden steevast wat er zich in buurcontinent Zuid-Amerika afspeelt. Er stond wat interessants en merkwaardig positiefs te lezen in de krant op dat vlak:
“Hij is de belichamer van het moderne Latijns-Amerika, Antanas Mockus, Colombiaan van Litouwse afkomst, oud-burgemeester van Bogota, wars van elk ideologisch etiket.  Tot ieders verrassing is het een nek aan nekrace tussen deze wiskundeprofessor en de tot voor kort gedoodverfde winnaar, kandidaat van uittredend president Uribe, Juan Manuel Santos.  Als burgemeester van Bogota kreeg hij de moord-en geweldcijfers drastisch naar beneden en vormde de stad om tot een haast modelmetropool met brede fietslanen, spraakmakend openbaar vervoersysteem  en een veerkrachtig middenveld.  Zijn engagement voor kwalitatief burgerschap en individuele verantwoordelijkheid nam creativeve vormen aan:  aan de universiteit liet hij zijn even rumoerige als onoplettende studenten ooit zijn blote billen zien. In Bogota verscheen hij als superman om duidelijk te maken dat hij een eind wou maken aan corruptie en uitwassen.” 
We leren eruit. Mensen die zich inzetten met overgave en creativiteit kunnen het verschil maken toen en nu,  daar en hier.  Maar de olievlek is omringd door veel miserie en onvermogen. Men beschuldigt elkaar ginds en elders, en de opiniemakers in de krant houden ons voor dat het olielek eigendom is van al wie ooit met de auto rijdt of op een andere manier petroleum  gebruikt. Het is al te gemakkelijk de vinger te wijzen naar de ander.  Ook dat is des mensen. De bijbel schenkt ons grondprincipes die een kompas helpen uitzetten en creatieve inspiratie  brengen.  Niet de enige bron van wijsheid, maar wel een waar onze voorouders  eeuwenlang uit geput hebben. Terwijl de globalisering  ons een coctail van culturen,  mensen en situaties serveert, spoort de bijbel ons aan tot een liefdevolle empathische benadering, bescheidenheid ook, en het besef dat er vaak weinig is dat “heidenen” van Christenen scheidt…   

Lucas 10, 27-37
    [27]  Hij gaf ten antwoord: ‘U zult de Heer uw God liefhebben* met heel uw hart, met heel uw ziel, met heel uw kracht en met heel uw verstand, en uw naaste als uzelf.’ [28]  Hij zei tegen hem: ‘Juist geantwoord! Doe dat en u zult leven.’
     [29] Maar hij wilde zich rechtvaardigen en vroeg aan Jezus: ‘Ja maar, wie is mijn naaste?’ [30] Jezus* nam weer het woord en zei: ‘Op reis van Jeruzalem naar Jericho viel iemand in handen van rovers. Ze schudden hem uit, mishandelden hem en lieten hem halfdood achter. [31] Toevallig kwam er een priester langs die weg; hij zag hem, maar liep in een boog om hem heen. [32] Ook een Leviet die voorbijkwam en hem zag, liep in een boog om hem heen. [33] Toen kwam er een Samaritaan langs die op reis was; hij zag hem en was ten diepste met hem begaan. [34] Hij ging naar hem toe, goot olie en wijn op zijn wonden en verbond ze. Toen zette hij hem op zijn eigen rijdier en bracht hem naar een herberg, waar hij hem verder verzorgde. [35] De volgende ochtend haalde hij twee denariën tevoorschijn en gaf ze aan de waard. “Zorg voor hem,” zei hij, “en als u nog meer kosten moet maken, zal ik ze u op mijn terugreis vergoeden.” [36] Wie van die drie is naar uw mening de naaste geweest van de man die in handen van de rovers was gevallen?’ [37] Hij zei: ‘Hij die hem barmhartigheid heeft bewezen.’ Jezus zei tegen hem: ‘Doe dan voortaan net als hij.’

Tweede inbreng 

Het is eigenlijk wel een interessante techniek om de actualiteit te benaderen en te bekijken. Je neemt een krantenartikel en je zoekt een Bijbeltekst die daarover iets kan zeggen. Die tekst zal natuurlijk nooit helemaal passen. Op een paar uitzonderingen na dan. Sommige links tussen actualiteit en bijbel zijn overduidelijk. Zo was er de voorbije week het verhaal over Robert Mugabe, de president van Zimbabwe en zijn ambtsgenoot Kim Jong Il van Noord-Korea, die samen het waanzinnige plan hebben opgevat om een nieuwe ark van Noë te bouwen. Mugabe levert daarvoor aan Noord-Korea allerlei beschermde diersoorten die een gewisse dood tegemoet gaan wegens te jong en niet aangepast aan het Noord-Koreaanse klimaat. Van iedere diersoort twee stuks. Twee specimen van het soort “gevaarlijke idioten” hebben ze in alle geval al. Hopelijk komen er geen kinderen van.
Meestal echter is de overeenkomst tussen Bijbeltekst en actualiteit niet zo groot. De Bijbeltekst wordt dan meer een soort beschilderd vensterglas, een brandglas dat men over het dagelijkse gebeuren legt. Het geeft bepaalde aspecten een andere kleur, vervormt het beeld, vergroot of benadrukt andere aspecten, doet je als het ware met nieuwe ogen kijken. En ook: het lijkt wel dat een andere tekstkeuze andere dingen naar voor brengt, maar toch worden bepaalde elementen bij iedere tekst opgelicht.
De kranten stonden de voorbije week vol binnenlands politiek nieuws en waarschijnlijk zal dit de komende weken ook nog zo zijn. Massa’s en massa’s inkt en papier worden hieraan besteed. Democratie is duidelijk niet goed voor het milieu.
Er is het communautaire gebakkelei waarbij de ene groep stelt dat Vlamingen en Walen niet meer kunnen samenleven. Het gaat niet meer. Het moet anders. Wij doen alles goed en de anderen doen alles verkeerd. Dat kan toch zo niet blijven duren. En een andere groep zegt hetzelfde maar iets minder luid en iets van “we moeten vooruit”. En nog een andere groep zegt dat het allemaal niet waar is en dat het binnenkort helemaal omgekeerd zal zijn. 
Welke Bijbeltekst zouden we hierbij nemen? Voor sommigen is dat duidelijk het verhaal van David en Goliath: want het gaat toch om een minderheid die verdrukt wordt door de meerderheid of was het nu andersom? Of misschien de verhalen van Mozes die zijn volk wegleidde uit de slavernij en de onderdrukking door Farao. Ik laat het aan u over om te bepalen wie Mozes dan wel moet verzinnebeelden. Als we echter de evangelietekst die we daarnet beluisterden even ter hand nemen, dan wordt de vraag “Wie is mijn naaste” in die context wel heel actueel. En wie is dan de hogepriester of  de samaritaan?  
De vergelijkingen lopen natuurlijk altijd een beetje mank, dat bedoelde ik ook met “de verhalen passen niet op elkaar”, maar de verschillen en vooral de gelijkenissen kunnen ons doen nadenken, zorgen er minstens voor dat we de situatie ook eens vanuit een andere hoek bekijken, vanuit een ander standpunt te benaderen. Het dwingt ons om het blikveld open te gooien en te gaan nadenken.
En soms kan dat een heel verrassende wending nemen.
Dat vond ik ook mooi geïllustreerd dit weekend in De Standaard. Er loopt daar al enkele dagen een reeks in de economiebladzijden met de wat uitdagende titel “Geld maakt gelukkig’. Dag na dag kwamen bedrijfsleiders en managers aan bod die “het gemaakt hebben” en door hun noeste arbeid en meestal ook een flinke dosis geluk rijk geworden zijn. De meesten vertelden dat geld op zich niet gelukkig maakt, maar dat het wel helpt om je bepaalde zorgen niet meer te hoeven maken. En er waren er zelfs een paar die nogal minachtend deden over die andere rijken die hun rijkdom teveel tentoon spreiden en grote sier maken. Dat getuigt namelijk niet van een goede opvoeding. 
Als je hierbij aan een Bijbeltekst denkt, dan komt bijna spontaan het verhaal van de rijke jongeling en de kameel en het oog van de naald voor de geest.

Dit weekend waren het niet één maar twee mensen die geïnterviewd worden: het wordt een gesprek tussen Roland Duchatelet, zakenman-miljonair en Swa Schyvens, die een leven van kansarmoede achter de rug heeft en zich nu heeft geëngageerd bij een koepel van Armen-verenigingen. Het contrast kan bijna niet groter. Het gesprek is boeiend en de verschillen tussen beide levens worden naast elkaar gezet. Ook de verschillen in de levens van de kinderen van beide mannen en de problematiek van generatiearmoede. Een heel erg open gesprek zonder expliciete waardeoordelen.
Maar het is niet in de eerste plaats wat er gezegd werd, maar wel de sfeer die het gesprek uitstraalt. In het begin nog sceptisch en bijna defensief evolueert de discussie naar een gesprek tussen gelijken, tussen naasten om een bijbelse term te gebruiken. De vraag “Wie is je naaste” krijgt hierbij onmiddellijk een concrete en duidelijke invulling.
De bijbel naast de krant leggen helpt ons om anders te kijken, daagt ons uit om verder na te denken en onze vaste denkpatronen, onze ideefixen te doorbreken. 
En dan wordt misschien wel duidelijk wat we in een lied zingen : “dat God zich een weg baant niet als een ark van triomf, niet op de wijze der groten, maar als een mens onder ons.”
Zingen we dit lied.

Inleiding tafelgebed

En laat ons dan aan tafel gaan. Over het eenvoudige gebaar van brood en wijn delen, zal je weinig in de krant vinden. Het is er niet minder belangrijk om. We willen aan deze tafel ruimte maken om elkeen hier aanwezig een plek te geven, te delen met jou, en met de grote wereld: zij die de krant halen en zij dit dat niet doen.  We gedenken wie ziek is of zorgen heeft, al wie er niet bij kan zijn en wie ons op de weg zijn voorgegaan. In het bijzonder gedenken we hier Jezus, de man van Nazareth die zijn wereld verkende en de tekenen des tijds verstond. Zijn nek uitstak en mensen met al hun kleine en grote kanten graag zag tot het uiterste. 
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Vredeswens

Laten we elkaar helpen om met andere ogen te kijken. De bijbel op de krant te leggen. Net zoals Jezus met andere ogen keek en zijn vrienden in de eerste plaats vrede toewenste. Geen berusting, maar tegelijk de kracht om mensen op te richten en het besef dat de uitkomst niet van jou alleen afhangt.
Wensen we elkaar die vrede. 
