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Meer dan 20 eeuwen geleden, na het grote debacle van de moord op Jezus van Nazareth, moeten zijn vrienden (zijn volgelingen) weer verder met hun leven. Met de dagelijkse dingen maar vooral met het grote verhaal waarin zij mét Jezus gestapt zijn. Ze vieren opstanding – verrijzenis. Dat waar zij samen voor gegaan zijn is niet tevergeefs geweest. Jezus leeft. Ook wij vierden hier twee zondagen geleden dat wat ons sinds mensenheugenis is aangezegd: leven voor allen. 

Maar verder gaan, met dat visioen voor ogen, is geen simpele opdracht. Niet nu, zoveel eeuwen na datum, niet toen, enkele dagen – maanden – jaren na de dood en de opstanding van Jezus.

In de bijbel vinden we na het opstandingsverhaal, het Paasverhaal, de verschijningsverhalen: op weg naar Emmaüs, voor Maria Magdalena, bij de leerlingen, en nog een keer speciaal voor Tomas.

Vandaag willen we stilstaan bij het verhaal van Tomas, zoals we het vinden in het evangelie van Johannes. We kennen allemaal het verhaal – zo goed als uit het hoofd. En toch blijft het de moeite waard om goed te ontdekken wat er precies geschreven staat bij Johannes. Mag ik u uitnodigen om – met nieuwe oren – te luisteren naar het verhaal. Dirk zal het ons voorlezen en wij luisteren alsof we het voor de eerste keer horen. 

Joh. 20, 24-29  [19] Op de avond van die eerste dag van de week waren de leerlingen bij elkaar; ze hadden de deuren afgesloten, omdat ze bang waren voor de Joden. Jezus kwam in hun midden staan en zei: ‘Ik wens jullie vrede!’ [20] Na deze woorden toonde hij hun zijn handen en zijn zijde. De leerlingen waren blij omdat ze de Heer zagen. [21] Nog eens zei Jezus: ‘Ik wens jullie vrede! Zoals de Vader mij heeft uitgezonden, zo zend ik jullie uit.’ [22] Na deze woorden blies hij over hen heen en zei: ‘Ontvang de heilige Geest. [23] Als jullie iemands zonden vergeven, dan zijn ze vergeven; vergeven jullie ze niet, dan zijn ze niet vergeven.’

     [24] Een van de twaalf, Tomas (dat betekent ‘tweeling’), was er niet bij toen Jezus kwam. [25] Toen de andere leerlingen hem vertelden: ‘Wij hebben de Heer gezien!’ zei hij: ‘Alleen als ik de wonden van de spijkers in zijn handen zie en met mijn vingers kan voelen, en als ik mijn hand in zijn zij kan leggen, zal ik het geloven.’ [26] Een week later waren de leerlingen weer bij elkaar en Tomas was er nu ook bij. Terwijl de deuren gesloten waren, kwam Jezus in hun midden staan. ‘Ik wens jullie vrede!’ zei hij, [27] en daarna richtte hij zich tot Tomas: ‘Leg je vingers hier en kijk naar mijn handen, en leg je hand in mijn zij. Wees niet langer ongelovig, maar geloof.’ [28] Tomas antwoordde: ‘Mijn Heer, mijn God!’ [29] Jezus zei tegen hem: ‘Omdat je me gezien hebt, geloof je. Gelukkig zijn zij die niet zien en toch geloven.’

Waarover gaat het in dit evangeliefragment?

De leerlingen zitten samen en Jezus komt in hun midden. De eerste keer is Tomas er niet bij, de tweede keer wel.

Tomas. Wie is die man?

Hij wordt vernoemd bij Matteüs, Marcus en Lucas als één van de leerlingen. Dat is het.

In het evangelie volgens Johannes komt Tomas al vroeger op het toneel: bij de opwekking van Lazarus en als Jezus in moeilijke termen (à la Johannes) vertelt over zijn lijden en toekomst, is het ook Tomas die vragen stelt. Hij wil weten waar Jezus heen gaat, waar hij zal zijn na zijn dood. Hij wil Jezus volgen maar dan moet hij weten en begrijpen.

Dit is wat we terugvinden over Tomas. En dat Tomas ‘tweeling’ betekent. We vragen ons af waarom dit expliciet vermeld is. Marie-Ann zal ons straks meenemen in een creatieve beschouwing rond het begrip ‘tweeling’.

Het hele Tomasverhaal is best kort en bondig: 6 verzen, 20 zinnen.

Een gebald verhaal, waaruit blijkt dat de verteller (Johannes ?) goed weet waar hij naartoe wil.

De leerlingen vertellen aan Tomas dat Jezus in hun midden geweest is. Ze hebben hem gezien. Wat Tomas hoort, dat wil hij ook. Hij wil Jezus ook zien: zijn handen zien met de spijkers erin. Hij wil met eigen ogen zien en met eigen handen voelen. 

En zie, een week later zitten ze weer bijeen. ‘Acht dagen’ staat er in de Willibrordvertaling. Wij spreken van 7 dagen: mensentaal. De achtste dag is de dag van God, de dag van het Verbond. ‘De achtste dag is niet van de tijd maar van de eeuwigheid’*

Op die achtste dag kwam Jezus. Hoewel de deur op slot was staat hij ineens in hun midden en zegt ‘Vrede’. 

Tomas kan de wonden met eigen ogen zien, aanraken. Jezus biedt ze hem aan.

En Tomas zegt niet ‘een wonder !’ maar zegt ‘Mijn heer! Mijn God!’. 

Niet het wonder speelt hier de hoofdrol maar het geloof.

Voor Tomas, en voor velen na hem wordt hier een toekomstperspectief geboden.

Het visioen van leven voor allen.

Het verhaal van Tomas en van ons vandaag willen we uitzingen:

Hoor. Maar ik kan niet horen...
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Gelukkig zijn zij die niet zien en toch geloven.. Dat vers gaat over ons, over deze Dominicusgemeenschap anno 2010…. Wij hebben geen contacten meer met ooggetuigen die Jezus aan het werk zagen, wij kennen niemand die ons uit eigen ervaringen kan vertellen over zijn stem, zijn liefdevolle blik, zijn doortastendheid. Maar niet getreurd: Johannes zegt van ons: gelukkig zijn jullie, jullie moeten niet bezig zijn met ‘bewijzen’, maar jullie kunnen in praktijk brengen in vertrouwen op de talrijke getuigen, te beginnen bij de 4 evangelisten en nadien de velen die door die verhalen ten volle gaan leven zijn. Gelukkig jullie, mensen van 2010, jullie moeten niet bij het verleden blijven staan maar jullie kunnen onmiddellijk naar de toekomst kijken: waartoe  heeft Jezus  opgeroepen? Wat moet en kan er gedaan worden?

Maar wat hebben we zonet gezongen?

Hoor maar ik kan niet horen… 

Hoor maar ik wil niet horen,

zou ik uw woord verstaan 

ik moest uw wegen gaan, 

U volgen hier en nu…

De tekst van Johannes die Annemie ons zonet toelichtte gaat dan wel niet over ‘horen’ maar over ‘zien’, maar de betekenis van de evangelietekst wordt m.i. door het zingen van het lied van zonet nog scherper, nog helderder omdat het via nog meer zintuigen binnenkomt.

Al in het eerste hoofdstuk van het Johannesevangelie speelt het ‘zien’ een belangrijke rol. Wil je weten wie Jezus is? Geen theologische uitleg maar een eenvoudig: “kom en zie!”

Nu –op het einde van dat evangelie- beweren de leerlingen dat ze in hun opgeslotenheid de Heer ontmoet hebben… maar is dat aan hen te zien? Ze zitten nog steeds met gesloten deuren… Ook een week later. Wat vreemd. Niet verwonderlijk dat die ene, die fameuze Tomas zich daar vragen bij stelt: als ik het zie dán zal ik geloven!

Als ze werkelijk de Heer hebben gezien - of als ze werkelijk Jezus’ woorden hebben gehoord dan zouden ze Hem toch volgen, Zijn wegen gaan, zonder angst zijn, herboren zijn, vrij zijn? … Maar zover is het blijkbaar nog niet. 

Op het moment dat Tomas Jezus ziet en hoort vindt hij dat ‘aanraken’ al niet meer nodig. Hij antwoordt onmiddellijk met een geloofsbelijdenis: ‘mijn Heer en mijn God’ mét uitroepteken… daarmee zegt hij dat deze man àlles voor hem is en alles voor de wereld kan zijn en dat hij er werk wil van maken: Jezus’ blijde boodschap verder vertellen, doen wat Jezus deed: mensen vrij maken, broederschap realiseren, recht doen, vrede stichten, zieken nabij zijn.

Tomas krijgt in het evangelie van Johannes de bijnaam Didymus – wat tweeling betekent. Als ik de tweelingen die ik ken moet geloven is tweeling zijn iets bijzonders, een niet te verbreken band, aanvoelen zonder te moeten spreken, weten zonder in elkaars nabijheid te moeten zijn, zelfs op afstand elkaars pijn vermoeden… Maar tweeling zijn is ook niet makkelijk. Er is verbondenheid maar ook rivaliteit, men ontkomt niet aan vergelijkingen, enz… De bijbelse en mythische tweelingen voorspellen zelfs weinig goeds: de oudste bijbelse tweeling Kaïn en Abel staat meteen ook voor de eerste moord in de heilsgeschiedenis. In de volgende generaties krijgen we nog Jacob en Esau die al vechten in de moederschoot en Jacob die later de vaderlijke zegen van Esau afneemt met een list en een bord linzensoep… Het stichtingsverhaal van Rome, met de tweeling Romelus en Remus, is eveneens een moordverhaal. 

Tweeling zijn lijkt wel geassocieerd te worden met ‘leven op het scherp van de snee’ en voortdurend het gevaar lopen de andere pool van dezelfde realiteit te willen vernietigen.

Als we op deze manier naar de Tomaspassage kijken, Tomas -die ook ‘Dydimus, tweeling’ genoemd wordt-, dan kunnen we de samenhang tussen schijnbaar tegengestelde zaken misschien beter verstaan: Tomas begrijpt niet hoe de andere apostelen de Heer kunnen gezien hebben, daar blijkbaar ook blij om zijn maar zich toch opsluiten en angstig blijven. Tomas wil zien wat buiten gebeurt, wat in de wereld gaande is (daarom was hij er die eerste keer niet bij) en hij stelt de vraag naar het zien van de wonden, de zichtbare tekenen van lijden… De paasvreugde kan niet op zichzelf bestaan maar moet gepaard gaan met het zien van wat is in de wereld en tussen mensen: lijden, pijn, wonden die geslagen worden. Geen Pasen zonder Goede Vrijdag, geen verrijzenisvreugde zonder pijn (maar gelukkig ook nooit meer een Goede vrijdag zonder Pasen). Het leven is niet lijden of vreugde maar lijden én vreugde. Tomas geeft ons die twee levensrealiteiten niet als tegengestelden maar als twee polen in een spanningsveld… het is de kunst die polen vast te houden, samen te houden, in de spanning te blijven staan.

Het wordt hier op zondag regelmatig herhaald en met voorbeelden geïllustreerd: geloof is geen privé-zaak, geloof is geen opgesloten zitten in angst voor de wereld maar is met vallen en opstaan in de wereld de wonden willen zien, de vinger zelfs op de wonde leggen en helend optreden zodat wonden littekenen kunnen worden.

Maandag laatstleden was de Italiaanse prior Enzo Bianchi in Gent voor een druk bijgewoonde lezing. Hij sprak over situaties waar de minderheidspositie van christenen mensen schrik aanjaagt en doet vrezen voor toekomst van geloof en kerk. De prior ziet bij christenen houdingen ontstaan die geïnspireerd zijn door angst, door geslotenheid –zoals bij de apostelen-, door de verdediging van een rigide identiteit die voor eens en voorgoed gedefinieerd zou zijn. Terwijl identiteit zich –volgens de prior- altijd opbouwt in de ontmoeting met de anderen, in de dynamische geschiedenis zelf en niet daarboven of daarbuiten. 

Hij sprak over het christelijk relativisme dat ons kan helpen om gehoorzaam te blijven aan het evangelie, over de christen als een mens die ondergedompeld is in de ondoorzichtige, tegenstrijdige en problematische geschiedenis en wereld, maar die tegelijk niet van de wereld is. Christenen moeten zich engageren en zich inlaten met maatschappelijke problemen, met eenvoud en intelligentie, zonder vooroordelen of ideologische agenda’s en zonder vijandigheid. Christenen moeten de mogelijkheid laten zien (!) van gratuite, sterke en duurzame relaties, gebaseerd op wederzijdse aanvaarding en vergeving, geïnspireerd door zachtheid, maar wel duidelijk en consequent. 

Het christelijk verschil toont zich vooral in de aandacht voor de laatste, de minste omdat deze mensen het uiteindelijke criterium zijn. Voor christenen zijn de minsten het sacrament van Christus. In hen is Christus te herkennen, in hen is Christus werkelijk aanwezig… ‘wat je aan de minsten van de mijnen hebt gedaan hebt ge aan Mij gedaan’ (Mt 25). Maar tegelijk zijn ze ‘het sacrament van de zonde van de wereld’ (Giovanno Moioli), want in hen worden de wonden van deze wereld immers duidelijk: in de klimaatslachtoffers in Bangladesh, in de kindsoldaten in Afrika, in de Roma mensen die door onze steden dwalen, in het verkeersslachtoffer, in de gedupeerde, in de onrechtmatig gevangen gehouden medemens, enz. 

Volgens Bianchi kunnen christenen het verschil maken door het sacrament -dat de minsten zijn- te zien op de manier zoals Tomas wou zien: toon me de wonden van de samenleving zodat ik weet wat mij te doen staat. Documenteer me degelijk, geef me een competente en correcte analyse van de processen die aan de basis liggen van onrecht, schending van mensenrechten en onafwendbaarheid van de oorlog…. zodat ik aan het Rijk Gods kan meewerken. Geloof blijft immers dood zolang het niet werkzaam is door de liefde.

We bidden zingend om een leven zonder angst, om een verbrede horizon en een vernieuwde fantasie die ons helpt te kiezen voor de minsten, die ons Gods toekomst al laat zien en die ons nieuwe kansen geeft.

(bron: “Tussen innerlijkheid en engagement: het christelijk verschil” – lezing in Gent op 12 april 2010 door Enzo Bianchi, prior van Bose)

