8
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DOMINICUS DE LUXE (familieviering)

van zondag 5 februari 2012

Eerste viering in reeks “DE GLADDE WEG”
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Toen wij in het begin van de jaren tachtig met onze vieringen begonnen, was het geloof in de maakbaarheid van de samenleving en van ons individuele leven nog heel sterk aanwezig. De mens, de burger werd in staat geacht, middels een sterk engagement, om het samenleven en het eigen leven in regie te nemen, te sturen, zelf vorm te geven. De liedteksten van toen liegen er niet om. Wij hebben daarnet nog zo’n lied gezongen, een van Jan van Opbergen: wie leidt de slaven naar de vrijheid toe? Dat zijn de slaven zelf. Weliswaar kijkt God welwillend toe, maar ’t zijn toch de slaven zelf die de ketens verbreken. Het zijn de minsten zelf die voor de menswaardigheid moeten zorgen. De teneur van dat lied was duidelijk ingebed in een bevrijdingstheologisch spoor. Gustavo Gutierrez schreef toen in zijn prachtige boek Theologie van de bevrijding, ik citeer: “De theologie van de bevrijding, die tracht uit te gaan van het engagement voor de afschaffing van de huidige ongerechtigheid en voor de opbouw van een nieuwe samenleving, moet gestaafd worden door de praktijk van dit engagement; door de actieve, daadwerkelijke deelname aan de strijd, die de uitgebuite sociale klassen tegen hun onderdrukkers zijn begonnen. De bevrijding van iedere vorm van uitbuiting, de mogelijkheid van een menswaardiger leven, de schepping van een nieuwe mens kunnen slechts door deze strijd tot stand komen”. Dat bevrijdingsproces was en is voor Gutierrez gegrond in Jezus Christus: “In Christus bereikt de alomvattendheid van het bevrijdingsproces zijn volle zin”, schrijft hij letterlijk.


Ook al heeft het geloof in de maakbaarheid van onze samenleving harde klappen gekregen, en is ons persoonlijk leven herleid tot een individualistisch minifragmentje in een onoverzichtelijke versplintering, toch blijven veel mensen het belangrijk vinden te blijven zorgen voor het maatschappelijk geheel en zeker hun eigen leven in handen te nemen, hun eigen levensproject uit te bouwen. En zich daar verantwoordelijk voor te weten. Daarbij beseffen we maar al te goed dat we ons moeten oefenen in weerbaarheid. Weerbaar om niet om te vallen bij de minste stoot of bij zware tegenslag. Weerbaar ten aanzien van situaties die er anders uitzien dan we ze in ons project hadden ingeplant. Ik kan ziek of zonder werk vallen, mijn firma gaat failliet, we blijven kinderloos, of een van onze kinderen raakt de richting kwijt, mijn verlangen om eindelijk op pensioen te gaan wordt gedwarsboomd, mijn relatie gaat kapot, daardoor veram ik drastisch, ik versukkel in een depressie. En ook op maatschappelijk vlak botsen we voortdurend op de keiharde invulling, boven-onze-hoofden, van de economie, op het gevecht tussen een liberaal fundamentalisme en het werken aan een sociale gerechtigheid. Ja, het leven is geen gladde ijspiste waarop we ongehinderd onze rondjes kunnen schaatsen. De gladde weg waar ons leven op wieltjes loopt, waar alles vlot verloopt zoals ik het opgetekend heb, is een tragische misvatting. Er zijn oneffenheden.


Dergelijke oneffenheden zijn: dat we bij het vorm geven van ons eigen leven botsen op de ander, ja dat we in die vormgeving zelf ook afhankelijk zijn van anderen, dat – zoals ik daarnet al zei – onze plannen kwetsbaar zijn omdat ze door onverwachte gebeurtenissen gedwarsboomd worden, dat reële maatschappelijke machtsverhoudingen ons leven mede bepalen enz. Ik hoorde een universiteitsprof onlangs zeggen dat ze steeds meer ervaart hoe bv. doctoraatsstudenten de ‘gladde weg’ willen bewandelen. Het mag niet te veel moeite kosten, het resultaat wordt direct verwacht, terwijl wetenschappelijk onderzoek eigenlijk gestoeld is op veel geduld, op zoeken en soms eens iets vinden, op mislukken, op herbeginnen. Velen geven dan ook voortijdig op. Ze willen niet de lange weg met veel bulten, maar de gladde weg waarop ze snel kunnen skaten. Maar we weten allemaal: wat de moeite waard is, kost ook moeite!


Natuurlijk beseffen we dat we niet alles in regie kunnen nemen, dat ons engagement, onze inzet, onze planning begrensd worden door omstandigheden buiten onze wil, door eigen onbewuste drijfveren, door tegenwerking en kwaad opzet van anderen, door slechte mechanismen en structuren. Maar het is te kort door de bocht om uit de onmogelijkheid van een gladde weg te gaan besluiten dat we helemaal niks in handen zouden kunnen nemen. De stap van daaruit naar het cynisme is héél klein. Cynisme in de betekenis van een scepsis, een werkeloos toezien die ‘via een lang uitstel naar de negativiteit en de walging leidt’ (Verhoeven). Het hoeft niet zover te komen. Temeer omdat de interne en de externe bulten ook wellicht kunnen getransformeerd worden tot positieve kansen in mijn levensproject. En de ander is niet per definitie de tegenstander, maar verschijnt dikwijls als degene op wie ik een beroep kan doen, en met wie ik samen aan ons beider project kan werken…


Maar daarmee is niet alles gezegd. Er is ook nog de paradox van het passieve vertrouwen. We weten uit ervaring dat dit een van de belangrijkste dynamieken is die ons leven gestalte geeft. Blijven geloven, er blijvend op vertrouwen dat alles ten goede komt, ook al worden onze plannen gedwarsboomd, ook al lukt onze regie niet. Precies omdat we goed beseffen dat we niet alles in de hand hebben, precies omdat we weten dat het negatieve in mens en samenleving er wel degelijk is, hebben wij die dynamiek van het passieve vertrouwen nodig. Ik laat mijn leven niet eenzijdig bepalen door de negativiteit of de mislukking, ik geloof, ik vertrouw erop dat het goed komt. Ik interpreteer dit zoals Tutu het doet in zijn mooie boekje ‘God has a dream’. Zo’n vertrouwen, zegt Tutu, is geen optimisme, want dat is een gevoel dat vlug in zijn tegendeel kan omslaan als de situatie verandert. Vertrouwen is de visie van hoop, gestoeld op de harde realiteit van het dagelijkse leven, waarbij ik zeg: het kwaad in de wereld en in mijzelf is er, maar het is niet het laatste woord. Onrecht, jij bent misschien een god die hoog scoort, maar je hebt alleen nog niet het laatste woord. Dat heeft de levende God geschreven in de harten en de geesten van mensen. Zoiets. God leidt alles ten goede… Ook hier weten we echter dat zo’n vertrouwen kan afglijden naar een gladde weg. Op die weg wandelt de beaat glimlachende mens met de ogen dicht, terwijl hij vertrouwt op een God die wel voor alles zal zorgen.


Ons leven is een koorddansen, een moeilijke evenwichtsoefening tussen enerzijds een overmoedig en resultaatgericht in regie nemen van het eigen maakbare leven en anderzijds een passief vertrouwen op Gods reddend meegaan met ons. Het is vooral een kwestie om in die spanning te gaan staan en die spanning uit te houden. Ik vrees dat er geen gladde wegen zijn, er is alleen de hobbelige weg die we moeten leren bewandelen.

Als illustratie vond ik in Matteüs een verhaal van twee blinden. Het gaat als volgt: 

“Toen ze uit Jericho weggingen, volgden veel mensen Hem. En kijk, twee blinden die langs de weg zaten, hoorden dat Jezus voorbijging, en ze schreeuwden en riepen: ‘Heer, Zoon van David, heb medelijden met ons.’ De mensen snauwden hun toe dat ze hun mond moesten houden. Maar ze schreeuwden nog harder: ‘Heer, Zoon van David, heb medelijden met ons.’ Jezus bleef staan, riep hen en zei: ‘Wat wilt u dat Ik voor u doe?’ Ze zeiden Hem: ‘Heer, dat onze ogen opengaan.’ Jezus kreeg met hen te doen en raakte hun ogen aan. En meteen konden ze weer zien en volgden ze Hem.”


De blinden nemen zelf het initiatief, zij roepen naar Jezus. Zij bepalen de regie, ook al willen de omstaanders hen daarin dwarsbomen. Tegelijk is de inhoud van hun roepen bepaald door hun vertrouwen: heb medelijden met ons, maak dat onze ogen opengaan.

 
Maar er is ook nog iets anders. Dikwijls merken we een nauwelijks te verbergen misprijzen bij degenen die sterk zijn, die het gemaakt hebben of het maken, die lukken in het leven, die daar ook zelf hard voor werken, die hun capaciteiten verzilveren in een succesrijke carrière – we merken bij hen een misprijzen ten aanzien van degenen die zij ‘losers’ noemen. De succesvollen beschouwen de losers als mensen, wier levensproject volledig wordt ingevuld door een maatschappelijk vangnet. Ze noemen het sociale vangnet, waarin werklozen en kanslozen worden opgevangen, hun luie hangmat. Ze verwijten de zogenaamde losers dat ze de gladde weg van de verzorgingsstaat verkiezen boven persoonlijk initiatief en een inspannende aanpak. ‘Ze zijn te lui om te werken’. Niets is minder waar. We zullen dat na het lied ook nog horen in de getuigenis van Hilde.

Getuigenis  :  Het leven verloopt niet glad(jes)

Bernard vroeg me om een stukje getuigenis te geven van hoe dit op dit moment in mijn leven gebeurt.

Twee jaren geleden moest er sterk bespaard worden in mijn werk en zelf verloor ik een kwart van mijn opdracht. Tegelijk volg ik een cursus ‘spirituele zorg voor mensen met een levensbedreigende ziekte’ en ik besloot om mijn ontslag halftijds te laten gebeuren en op zoek te gaan naar een werkplek waar ik met deze opleiding aan de slag kan. Ik wil daar niet veel over uitweiden maar mijn aanvoelen was en is dat mijn ziel behoefte heeft aan een ander soort werk dan dat ik nu doe.

Eind november was mijn opzegperiode voorbij en begon mijn halftijds werken.

Ik wil iets vertellen over wat dit met mij doet en wat ik op mijn weg tegenkom.

Eerst en vooral moest ik een heleboel papieren in orde maken voor werkloosheidsuitkering. Hier heb ik voordien nog nooit mee te maken gehad, want tijdens de tien jaren dat ik thuis bleef voor de kinderen, wilde ik niet gaan stempelen uit principe. Aanschuiven in de werkloosheidsdienst, bij de administratieve dienst van de stad, inschrijven in de VDAB, … met een gevoel van schaamte en ook solidariteit met jonge en niet zo jonge mensen uit verschillende culturen en met diverse achtergronden. Ik ervoer aan den lijve wat het is om een hulpvraag te moeten stellen.

Tegelijk begon ik vacatures te zoeken binnen de zorgsector, en specifieker, om binnen palliatieve zorg een professionele werkplek te vinden. Dat blijkt niet zo eenvoudig: ik heb geen medische opleiding en dan is het niet evident om een werkplek te vinden.

Ondertussen ben ik in outplacement begeleiding: verplicht door de werkgever voor elke werknemer boven de 45 jaar die ontslag krijgt. Ik word uitgenodigd om concreet te zoeken hoe ik een halftijdse of voltijdse job zal vinden. 

Meer en meer word ik geconfronteerd met de realiteit dat er niemand op mij zit te wachten. Ook al horen we niets anders dan dat de pensioenleeftijd opgetrokken wordt en dat er werk is voor 50+, het navenante loon dat een werkgever moet betalen is niet direct iets waarmee je veel kans maakt bij sollicitaties.

Er zijn momenten waarop het bewustzijn dat er misschien helemaal geen werk meer te vinden is veel verdriet geeft. Ook het thuis zijn op momenten waarop ik anders naar het werk ga en daar heel de dag druk bezig ben, voelt eigenaardig: alsof ik iets doe wat niet juist is, mij onttrek aan mijn plichten, want ik voel me nog heel verantwoordelijk voor het werk dat ik nu nog halftijds doe.

Het gebeurt dat de berichten daarover in de media zo confronterend zijn dat er veel boosheid naar boven komt. Plots word ik van een dragend lid van de samenleving – die zorg draagt voor kinderen en ouders en anderen – bekeken als een lid van een probleemgroep: 50+. Vorige week werd ik zo boos dat ik een brief schreef aan de minister van pensioenen: ik lees hem u voor:

Beste mijnheer Van Quickenborne,

Geïnspireerd door de film ‘Groenten uit Balen’, besluit ik om ook maar eens een brief te schrijven, niet aan de koning, maar aan een minister die grootse plannen heeft met mijn doelgroep: vijftig plussers.

Vanavond zie ik in het journaal van 20u drie items vlak na elkaar die mij tot nadenken stemmen:

-oudere werklozen zullen tot 58 jaar moeten solliciteren

-er zijn veel mensen met chronische pijn die niet kunnen werken of vaak ziek zijn en afwezig op het werk: vaak ouder dan vijftig.

-er zijn nogal wat mensen die chronisch ziek zijn, t.t.z. langer dan een jaar ziek en niet-werkend: vaak ouder dan vijftig.

Deze items worden niet met elkaar gelinkt, staan schijnbaar los van elkaar zoals nog enkele items die ik hier wil noemen:

-werkgevers zijn niet altijd in staat de hoge lonen van vijftig plussers te betalen. Zij krijgen  premies maar zitten daarna wel met iemand in dienst voor wie ze outplacement moeten betalen als de werkgever niet meer tevreden is.

-er is, naast betaald werk, ontzettend veel menselijk werk nodig: kinderen opvoeden, oudere mensen verzorgen, de omgeving proper houden, spreken en luisteren naar vrienden, mensen die ziek zijn bezoeken, …. enz.. Mensen die voltijds werken komen hier niet meer aan toe: de werkdruk beperkt zich zelden tot 38u per week.

-wie moet leven van zijn werk is meestal niet rijk, als het een doorsnee werk is. Het grote kapitaal is niet te vinden bij de werkende of werkloze mens, ook als zijn ze met velen.

Als ik al deze gegevens – en er zijn er natuurlijk nog veel meer, ik beperk me hier – bij elkaar leg, dan zijn er misschien verbanden te leggen.

Uiteraard heeft elk van ons zijn visie van waaruit hij of zij de wereld waarneemt, analyseert en handelt. Wellicht zijn onze analyses niet dezelfde. Maar ik wil u toch de mijne – en niet alleen de mijne - doorsturen.

Ik denk niet dat de oplossing voor de pensioenen ligt in het langer laten werken van mensen die dit niet meer willen of kunnen of die andere prioriteiten (moeten) leggen.

Mijn werk heeft mij deeltijds moeten ontslaan omdat er crisis is en omdat lonen een grote kost zijn. Ik neem deel aan outplacementbegeleiding en ik ontmoet ontzettend intelligente gedreven mensen en zeer loyale, minder intelligente maar integere mensen, die geen werk meer vinden. Ze zijn buiten hun wil werkloos.

Zij-wij moeten zich nu fixeren op het vinden van werk – en willen ook werken – maar tegelijk krijgen we elke dag de boodschap dat we een probleemgroep zijn, dat we moeten blijven proberen en dat het dan wel zal lukken om werk te vinden.

Ik voel me plaatsvervangend beschaamd om hun tranen en hun mengeling van hoop om nog werk te vinden en berusting dat niemand ons nog wil: we zijn vijf en vijftig jaar!

Ik denk dat het goed is om mensen die langer dan 65 jaar willen werken en dit kunnen de kans te geven dat te doen, zo lang zijzelf en hun werkgever dit ook willen. Maar ik denk dat dit niet voor iedereen weggelegd is. 

Ik denk dat we ook de jongeren niet in de weg mogen staan om hun loopbaan te starten en ervaring op te doen.

Ik stel enkele andere oplossingen voor:

-VZW’s en overheidsorganisaties krijgen subsidies waar ze amper mee rondkomen en zij kunnen niet kiezen voor 55+ indien hun subsidie enkel een loon kan betalen van een net afgestudeerde: hier zit een inconsequentie in de wetgeving.

-geef waardering aan vrijwilligerswerk, via financiële ondersteuning. Oudere mensen die moeten opgenomen worden in een woonzorgcentrum kosten aan de maatschappij veel geld, kinderopvang kost veel geld, begeleiden van gezinnen die het moeilijk hebben met de opvoeding van kinderen, naschoolse opvang: er is zoveel dat moet gedaan worden en nu allemaal professioneel moet gedaan worden. Vijftig plussers hebben ervaring in het ondersteunen van al deze processen. Betaal die mensen die zorgen voor hun ouders, kinderen, buren, enz. 

-zorg dat er mogelijkheden zijn voor vijftig en zestig plussers om te werken in die sectoren waar ze hun ervaring goed kunnen inzetten, de fakkel kunnen doorgeven en stabiliteit op de werkvloer kunnen verzorgen: dat is een goede zaak. Maar er zijn ook mensen die op die leeftijd fysiek of psychisch op zijn en zij kunnen geen bijdrage meer geven in het professionele vlak.

-probeer de stroom van ambiguïteit te stoppen over de mens die ouder is dan vijf en veertig. Als ik naar het nieuws kijk voel ik mij bekeken als een probleemgroep terwijl ik mijn hele leven nog niets anders gedaan heb dan mij inzetten voor mijn gezin, kinderen en werk en vrijwilligerswerk gedaan heb. Ik ben geen probleem en ik wil ook niet herleid worden tot een probleem. 

Aangezien ik een mondige burger ben, zal ik mijn brief niet in de kachel laten stoppen maar hem u bezorgen via mail. En dit, voor ik mij bedenk en mijn brief te kritisch lees en hem niet meer goed genoeg vind.

Met dank voor het lezen,

Hilde De Brabander
Inleiding op tafeldienst 

Laten we aan tafel gaan.  

Belangrijke levenskracht kan uitgaan van simpele gebaren;  zo ook het samen eten en delen rond deze tafel.  Daarmee herhalen wij het gebaar waarmee Jezus van Nazareth het belangrijkste geheim van zijn leven prijsgaf, net voor hij zou overgeleverd worden.  Zo gegrift is het dat we hier elke week opnieuw het brood breken en de wijn delen, zoals hij dat deed. 

En laat ons daarbij ook uitdrukking geven aan ons gevoel van verbondenheid met mensen uit onze gemeenschap die er niet vandaag niet bij kunnen zijn, omwille van welke reden ook.  Denken wij ook aan de mensen die overgeleverd zijn aan hulp om de nachten en dagen in de vrieskou te doorstaan, aan de mensen in hongergebieden en aan al die gemeenschappen hier en in de 3e wereld die inzetten op ontwikkeling naar een menswaardiger bestaan.


Als symbool voor onze verbondenheid wereldwijd steken we het kaarsje aan uit Lumbubaschi van Maddy en Jan. 

En denken we ook aan de vele lieve doden die ons voorgingen in dit leven.

Levende reddende God,wij geloven dat Gij zijt waar bevrijdingis.Daarom brengen wij in tastbare herinnering die laatste avond dat Jezus met zijn vrienden samen was.

Jezus was voor mensen zo goed als brood geweest. Rond de tafel vatte hij zijn leven samen in het teken van brood: daarom brak hij ook dit brood en gaf het door aan zijn vrienden met deze woorden: Neemt en eet allen hiervan, want dit is mijn lichaam, aan u allen gegeven.

Genietbaar als een beker wijn, zo wou Jezus het leven laten smaken. Hij dankte God zijn Vader voor die opdracht en gaf toen de beker door met deze woorden: Neemt deze beker en drinkt hier allen uit, want dit is het teken met mijn bloed. Telkens als gij zo samenkomt rond brood en wijn, doe het dan om mij te gedenken.

En toen verstonden zij dat alles wat hij hen had verteld en had voorgedaan liefdevol breken en delen was, een weg naar bevrijding.

