Dominicus Gent

Viering van zondag 30 september 2012

 De scala van de vrede
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Gebed (bij het licht)

Vlam van onze hoop 

die ons omarmt

met de tedere kracht 

van de opstanding: 

dat wij niet

overweldigd worden 

door duisternis en angst, 

ons niet neerleggen 

bij feiten.

Laat uw licht schijnen

op ons tasten en zoeken,

zodat wij gaan waar geen weg is.

Wij bidden U,

help ons

te volbrengen

wat navolging van Jezus Christus

hier en nu inhoudt.

Elke zondag — 

hier in het Kuc/Dominicus, nu al 30 jaar,

bidden wij om uw licht

en proberen het

met elkaar

brandend te houden.

Daarvan leefden onze geliefde doden, 

die nu, zo hopen wij,

baden in het lichtend mysterie

van grenzeloze liefde.

Daarvan leven wij,

mensen van vlees en bloed,

die elkaar trachten 

gelukkig te maken

en een wereld op te bouwen

naar uw droom.

Mogen wij het schoonste 

uit onze traditie

koesteren

als een dynamiek

tot gerechtigheid en vrede, 

de toekomst

van uw aanwezigheid

midden onder ons.

Amen.

Welkom

    
 Hartelijk welkom jullie allen, hier samengekomen om de feestelijkheden rond het 30-jarig bestaan van Dominicus af te sluiten. Het is vandaag Domifeste. Een zangfeest, een muzikaal festijn. Nu al in deze viering, deze namiddag in de Steinerschool.

     
Als liturgie is: het wagen met oude woorden, die wij niet zelf bedacht of gevonden hebben, maar die wij opnieuw in ons eigen leven monteren – een soort van geleefde collage dus.


Als liturgie is: gespeelde profetie van licht dat het haalt op donkerte, gebaren van hoop die onze liefde toekomst geven.


Als liturgie is: gezongen oefening van vastberaden verzet – neen, we leggen ons niét neer bij dood en honger en het kwaad opzet van oorlogsvoering. 


Als liturgie boven alles is: Wees hier aanwezig, geef ons richting, bron van ons leven, kom bij ons nu wij de onbegonnen lange weg gaan…


Als dat alles liturgie is, dan gaan we daar nu een begin mee maken, met een lied waar we zo dikwijls mee eindigen : Het uittochtlied, als een welklinkende programmaverklaring. Men mag het van verre horen dat we de ingeschapen richting willen verderzetten.
Aan de slag, en met vertrouwen

En weer zullen slaven uit ons geboren om bevrijding schreeuwen.

Met dit lied en zijn referentie naar het exodusverhaal, spreken we ons  geloof in bevrijding uit en situeren we ons in de stroom van een christelijke bevrijdingstheologie. 

Reeds 30 jaar doen we dat: de droom op bevrijding warm houden, niet alleen voor onszelf maar voor de ‘verworpenen der aarde’ zoals de socialistische traditie hen noemt, de slaafgeborenen.

Wanneer zij ontwaken steunt de wereld op nieuwe krachten, zingt de internationale. 

Dat ‘bevrijdingsgeloof’ is sinds zijn ontstaan fel bevochten. Door de ‘bevoegde’ instanties die dat bedreigend vinden. En dat gebeurt tot op vandaag op een heel genadeloze manier. Maar het wordt ook en misschien nog het meest diepgaand door de werkelijkheid zelf ondergraven. 

Waar staan we met de maakbaarheid van onze wereld wanneer de kloof tussen arm en rijk niet enkel op wereldvlak alleen maar groter wordt maar ook in eigen land. Wanneer mensen, bij gebrek aan beter, gedurende maanden op een terrein aan de Blaarmeersen in tenten wonen, wanneer we overal meer dan ooit daklozen en bedelaars tegenkomen, vluchtelingen en ook Belgen die het niet meer rooien... Waar staan we als we zien wat in Syrië gebeurt, in Afganistan, in Pakistan?

Toch blijven we wekelijks samenkomen om, zoals Bernard het bij zijn welkom verwoordde, het te wagen met oude woorden, om de profetie van licht dat het haalt op het donker, als oefening van vastberaden verzet. Niet ‘toch’, maar ‘net daarom.’

Na 30 jaar mag je ook wel eens twijfelen of liturgie dat wel allemaal vermag. En dan krijg ik uit onverwachte hoek een antwoord:

Ik lees een stukje uit het boek van Pascal Mercier: Nachttrein naar Lissabon. De woorden die we nu beluisteren worden door de auteur in de mond gelegd van Amadeo Prado, een toegewijde arts en diepzinnig atheïst:

Ik wil niet in een wereld zonder kathedralen leven.

Ik heb hun schoonheid en verhevenheid nodig.

Ik heb ze nodig als verzet tegen de platvloersheid van de wereld.

Ik wil opkijken naar de stralende kerkramen en me laten verblinden door hun bovenaardse kleuren. Ik heb hun glans nodig.

Die heb ik nodig als verzet tegen de smerige eenheidskleur van uniformen.

Ik wil mijzelf hullen in de bittere kou die in de kerken hangt. Ik heb hun gebiedend zwijgen nodig. Ik heb het nodig als verzet tegen het gebral van de kazernes en het stompzinnig gezwets van de meelopers. Ik wil het bruisend geluid van het orgel horen, die stortvloed van klanken, bovenaardse klanken. Ik heb die klanken nodig als verzet tegen de schelle lachwekkendheid van marsmuziek. Ik hou van biddende mensen. Ik heb hun aanblik nodig als verzet tegen het verraderlijke gif van de oppervlakkigheid en de stompzinnigheid. Ik wil de machtige woorden van de bijbel lezen. Ik heb de magische kracht van hun poëzie nodig. Ik heb ze nodig als verzet tegen de verwaarlozing van de taal en de dictatuur van de leuzen. Een wereld zonder die dingen zou een wereld zijn waarin ik niet meer wil leven. 

Het verhaal van Amadeo Prado situeert zich in Lissabon, ten tijde van het repressieve Salazarregime. Als een echo van de roman ‘De pest’ van Albert Camus, worden vragen die in eenieders leven aan de orde zijn, heel scherp gesteld. En geven mensen antwoorden met hun leven.

Maar deze overwegingen zijn uiteraard die van de auteur, van deze tijd.

En ze zijn niet vreemd: steeds meer hoor je vergelijkbare geluiden vanuit een atheïstische hoek: godsdienstigheid is niet iets dat nog dient bestreden te worden en religiositeit wordt opnieuw steeds meer als waardevol en misschien wel noodzakelijk erkend. En wat wordt er dan gewaardeerd: 

- het gevoel van samenhorigheid 

- het gezamenlijke project, een doel dat verder reikt dan het eigen belang

- de esthetische ervaring: de poëzie, zegt Prado, de wonderbaarlijke kleuren van glasramen, de stortvloed van klanken

- en dat alles wordt ook gevaloriseerd als een verzet tegen het platte materialisme van presteren/consumeren/enz.... tegen de dictatuur van de leuzen, zegt Pascal Mercier.

Alsof de richting ons werd ingeboren, blijven we die weg verder gaan en vieren wekelijks 

- het besef dat we het onderste uit de kan moeten halen om onze verantwoordelijkheid tegenover mekaar en de wereld rondom ons op te nemen

- en het inzicht dat we die weg naar meer rechtvaardigheid en vrede slechts kunnen gaan als we onze kwetsbaarheid onderkennen en leren vertrouwen op de Naam die een oude traditie ons leren uitspreken heeft: Jahwe, ik zal er zijn.

We beluisteren nu twee evangeliefragmenten die voor ons oriënterend waren en blijven voor de richting die we 30 jaar geleden ingeslagen zijn :

Evangelielezingen

Matteüs 25

Wanneer de Menszoon komt, zal hij zeggen:

Ik had honger en jullie hebben mij te eten gegeven.

Ik had dorst en jullie hebben mij te drinken gegeen.

Ik was vreemdeling en jullie hebben me opgenomen.

Ik was naakt en jullie hebben me gekleed.

Ik was ziek en jullie hebben naar me omgezien.

Ik zat in de gevangenis en jullie kwamen naar me toe.

Want alles wat je voor één van deze minste broeders van mij gedaan hebt, heb je voor gedaan.

Piano-intermezzo

Marcus 4

Met het koninkrijk van God gaat het als met iemand die zaad op zijn land heeft gestrooid. Hij slaapt en waakt, nacht na nacht en dag na dag, en het zaad ontkiemd en schiet op, zonder dat hij weet hoe.

Piano-intermezzo
De scala van de vrede


Ik begin misschien wat oneerbiedig door te zeggen dat de liederen die we hier elke zondag zingen toch eigenlijk ‘clubliederen’ zijn: samen gezongen programma’s, waarin we elkaar herkennen en ons door elkaar laten versterken in onze overtuiging. Dat is wel waar, maar tegelijk is het te weinig gezegd, want clubliederen kunnen ook de cadans aangeven van stampende soldatenlaarzen, op weg naar verovering. Of ze vertolken de ontroerende roes van een massa, die bij een beetje tegenwind omslaat in zwaar verbaal of fysiek geweld. Of – wat minder dramatisch – gebrulde clubliederen begeleiden, met liters bier bevloeid, studentendopen waar ouderejaars de eerstejaars eronder houden. Hoe dan ook, het zijn meestal de liederen van ‘wij tegen zij’.


De tegendraadse, bijbelse Willem Barnard schreef een tekst van zes strofen over het zingen in de kerk. En blijkbaar gaat dat zingen wijder, hoger, dieper en breder dan het clublied. We gaan het straks zingen, maar laten we eerst even de tekst bekijken. Ik mijmer mee met Barnard zelf.

1. Wanneer ik zing met allen om mij heen, dan wordt mijn adem van mij afgenomen. Alleen zo kan ik weer op adem komen, niet meer van mij alleen, maar al-gemeen.
Het is de adem van de gemeenschap, niet van mij. Ik kan maar op adem komen als ik meegedragen wordt door de adem van de gemeenschap. En dat is een brede en lange adem. Breed in de ruimte, hier in deze kerk, die we vullen met ons gezang. Lang in de tijd, want al zingende worden we als het ware tijdgenoten van al degenen die vóór ons én nà ons dezelfde droom hebben gekoesterd of nog zullen koesteren.

2. Zingen, dat doe je niet uit volle borst, — je zingt inademend, omdat je leeg bent, tegen de eenzaamheid in zing je, tegen het ‘nee’, je zingt zoals je drinkt: van dorst.
Een verrassend standpunt. In de liturgie zingen we niet zozeer om datgene wat van ons is, wat in ons leeft, tot uitdrukking te brengen, maar om in ons te binnen te brengen wat precies niet van ons komt, wat ons niet eigen is, wat we vergeten zijn. De liederen die we hier zingen, onthouden wat wij voortdurend vergeten of kwijt zijn. Zingen is zich herinneren. Je uit niet, je int. Een kind dat geboren wordt, ademt eerst in, en dan schreit het. We zingen omdat we niet anders kunnen, zoals we moeten drinken als we dorst hebben.

3. Het lied is daar wanneer ik nergens ben, komt naar mij toe als een gezant van verre, het neemt me op in het gezang der sterren, het spreekt een taal die ik van-zelf niet ken.
We zijn een verloren stipje in tijd en ruimte. Ach wat is de mens, zingt psalm 8. Kan het uiteindelijk iemand iets schelen of ik er ben of niet ben? Er is mij aangezegd dat ik ooit tot liefde ben aangeraakt, dat ik in het leven ben gewenst. Dat ik er mag zijn, zoals de sterren er mogen zijn. Tegelijk kwetsbaar én groots. Liederen komen mij dat vertellen. Ik krijg een taal waarin ik de geborgenheid mag horen en verstaan… in het begin was het Woord…

4. Het telt niet mee, het geldt als nutteloos, zijn waarde past niet in de aard der dingen, — maar het wordt nieuw van gloed als wij het zingen, al kwam het ook uit de oeroude doos.
Zingen is economische nonsens. Het gaat ook over dingen-van-ouds. Gaat het dan alleen over smartlappen voor nostalgische oudjes die niet meer productief zijn voor de maatschappij? Neen, integendeel. Het gaat over de oude dromen, die zware vraagtekens plaatsten bij het reilen en zeilen van een samenleving. Oude dromen die nog steeds niet gerealiseerd zijn, en nu om ónze productieve praktijk vragen. Die dromen zingen we uit. Onze liederen zijn geen bevestiging van de bestaande oude orde, ze zijn als zodanig zware kritiek erop.

5. Het geeft bevrijding uit mijn smalle ik. Uit een cocon ontpopt, opnieuw geboren, zal ik tot de gevleugelden behoren, er groeit een hallelujah uit een snik.
We weten het: zowel fysiek als psychisch werkt het samenzingen bevrijdend. Zingen is gezond, zo voelen wij het aan. Zingenderwijs word ik bevrijd uit het eigen hachje, uit dat smalle, levend begraven, ingesponnen ik. Maar Barnard ziet die ingesponnenheid als een cocon, waaruit de vlinder te voorschijn komt. Zingend behoor ik tot de gevleugelden: engelen, vogels en vlinders. Engelen en vogels zingen hun lied. En vlinders zijn het beeld van de ziel, van de levensadem. Samen zingend zijn we elkaar nabij in vreugde en verdriet. 

6. De toonladder van Jakob daalde neer waar ik verdwaalde. Hoor, sublieme schreden gaan op en af en waar ik lig beneden staat, mij vertroostende, naast mij de Heer.
In Genesis 28 staat het verhaal van de droom die Jakob heeft tijdens zijn vlucht. Hij droomt dat er een ladder uit de hemel op aarde wordt gezet. Ladder is in het latijn: scala. De dichter maakt er hier een toonladder van. Een scala van gezang. Engelen, boodschappers gaan de treden van de ladder op en af. En in dat alles is de Eeuwige nabij. Nu begrijpen we ook beter het refrein:

De lofzang is een scala van de vrede.
Dit verwijst naar het aloude Gloria: “Eer aan God in den hoge, en vrede op aarde aan alle mensen van goede wil.” Het is ontelbare keren op muziek gezet, vanaf het sobere gregoriaans over de stralende barok tot de pakkende musicalversies. Wij in Kuc/Dominicus verwoorden het als volgt: “God wordt het liefst geprezen door de dienst aan de minste mens.” Laten we nu het lied zingen.

Voor de tafeldienst

Laten we aan tafel gaan, als meest eenvoudige beeld van wat mens-zijn is: gedeeld eten en drinken, gedeelde aanwezigheid, gedeeld leven. Een keuze voor elkaar, een keuze voor verbondenheid.

Laten we dat doen in verbondenheid ook met de mensen die hier niet kunnen zijn, door ziekte of werk, laten we dat doen in verbondenheid met de mensen van deze buurt, laten we dat doen in verbondenheid met de mensen aan wie niemand denkt, in verbondenheid met de mensen overal ter wereld, in verbondenheid met onze geliefde doden…
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(Eerste foto: uit de feestviering op Beloken Pasen, toen we 30 jaar geleden begonnen)

(Tweede foto: uit de grote zaal van de Kortrijksepoortstraat, voor de verhuis naar Maria Goretti-kerk)

