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hans van de kerkckhove
Jij bent niet die we dachten.

Uit het vuur riep ons bij naam een stem.

Wij zagen niets.

Jij riep: “ik zal er zijn”.

Een gloed van liefde schroeide ons gezicht.

Om wat wij hoorden,

om wat op vrijheid leek,

zijn wij gegaan om liefde,

om jou, over alle grenzen heen.

Veertien dagen geleden vierden we Vluchtelingendag.  Toen zongen we deze woorden ook.  Niet alleen mensen die vluchten zoeken een stem die zij ooit eens hoorden, ook in onszelf, toevend  in ons gesettelde bestaan, leeft de aandrang om te vinden wat nog niet is.

Zelfs de sterkste gehechtheid aan wat we hebben doodt niet het verlangen naar wat niet is.  Blijvend is de drang om te bewegen naar ergens verder.  Naar hem die is en die zich noemt “ik zal er zijn”.

Welkom allemaal in deze kerk op deze eerste vakantiezondag.  Opnieuw willen wij met elkaar zijn, stilstaan, naar het leven te kijken, zien hoe wij ons leven leven op weg naar die wij midden onder ons weten als stilte, als het kloppend hart van datgene wat ons verenigt, als licht.

Evangelie: Lucas 10

1 Daarna wees de Heer zeventig anderen aan, die hij twee aan twee voor zich uitstuurde naar elke stad en plaats waar hij van plan was zelf heen te gaan.

2 Hij zei tegen hen: ‘De oogst is groot, maar arbeiders zijn er weinig; vraag dus de eigenaar van de oogst of hij arbeiders wil sturen om de oogst binnen te halen.

3. Ga op weg en weet: ik stuur jullie als schapen onder wolven. 
 

4 Neem geen geldbeurs mee, geen tas, geen schoenen. Groet onderweg niemand.  

5 Waar je ook binnengaat, laat het eerste wat je zegt, zijn: Vrede voor dit huis. 
 

6 Als er een vredelievend mens woont, zal jullie vrede met hem zijn; zo niet, dan zal die vrede bij je terugkeren.   
 

7 Blijf in dat huis en eet en drink wat men je aanbiedt, want een arbeider is zijn loon waard.  Ga niet van het ene huis naar het andere. 
 

8 Als je in een stad komt waar je welkom bent, eet dan wat men je voorzet;  

9 genees er de zieken en zeg tegen de mensen: Het koninkrijk van God is dicht bij u.  

10 Maar als je een stad binnengaat waar je niet welkom bent, trek dan door de straten en zeg: 

11 “Zelfs het stof van uw stad dat aan onze voeten kleeft, vegen we van ons af als aanklacht tegen u; maar bedenk wel: het koninkrijk van God is nabij!” 

Overweging

Het is vakantie en dan trekken de mensen weg. In massa’s over al die arme wegen die denken: ai, daar zijn ze weer, de horden. Verre van mij om spottend te doen over die volksverhuizingen, ik trek ook weg. Maar je vraagt je af: wat zoeken al die mensen? Wat betekent die reis, die tocht voor hen?

Omdat vakantie maar een klein stuk van ons leven uitmaakt, zouden we bijna vergeten dat de tocht een heel oud beeld is van ons leven zelf. In de bijbel is de tocht die mensen ondernemen, of moeten ondernemen, een geliefd beeld. Niet door zich op te sluiten leren mensen het leven kennen, maar door voortdurend onderweg te zijn. Wat heeft het Joodse volk niet ontdekt door de jaren in en door de woestijn te moeten trekken...  Op weg gaan kun je net niet alleen, je hebt er anderen voor nodig en het doet goed respect te ervaren, aandacht, goedheid. Te weten dat de ene mens de andere wil helpen bevestigt in ons een hele diepe nood: regelmatig te ervaren dat mensen goed zijn. Kinderen groeien op met dat beeld en volwassenen leren het weer af in argwaan, maar heel diep in hen doet die argwaan vaak pijn. Wil je op weg gaan, dan heb je anderen nodig, en dat geldt niet alleen voor een vakantiereis, maar evengoed in het organiseren van elke week een viering, in een engagement, in een relatie, in een of ander project, in je werk. Telkens een tocht, en dus telkens een loskomen van jezelf en het risico aangaan van openheid voor wat er kan komen. Dat kan ook negatief zijn, zeker, en ook daar zal je openheid moeten vinden om een oplossing te vinden. 

De vakantiereis is van al die levenstochten maar een verhevigde vorm: toen Bernard met de rugzak op weg naar Compostela trok, moest hij elke avond afwachten of er iemand zou zijn die hem de nacht door zou helpen met een bed of een plekje voor zijn tent. Mensen die in een ander land letterlijk een nieuw leven willen beginnen, voelen die afhankelijkheid nog veel scherper. Alle tochten die we maken in het leven, of het nu reizen zijn of nieuwe levens of relaties of kinderen of projecten en plannen, allemaal zijn ze beschreven in de twee liederen die we zongen: op een dag zijn wij gegaan, met niets in ons hoofd dan de hoop: ik zal er zijn... Het is echt zoals het tweede lied het voorzong: om warmte gaan wij een leven, om zachtheid gaan wij een leven, om liefde gaan wij een leven...

Elke tocht is daarom inderdaad een risico. Ik zou zeggen: een mooi risico. Maar ik ben dan ook naïef. Onze paranoïde tijd, die overal een verzekering afsluit en verboden afkondigt tegen overal gevaren, ziet er eerder een groot negatief risico in. Jammer, ik denk dat het risico dat de ene mens de andere ontmoeten kan, een schitterend risico is. Risico op hulp, warmte, op verdieping, op de bevestiging van menselijke goedheid. Zonder de regelmatige bevestiging van dat positieve mensbeeld is het leven lastig, want bedreigend, eenzaam en depressief makend. Gastvrijheid willen we ervaren, niet alleen in een vreemd land, maar ook in het leven van elke dag. Dat iemand op een of andere manier aan ons duidelijk maakt: wees welkom, wie ben jij, vertel het mij...

Ik noemde mijzelf naïef, maar ik weet ondertussen maar al te goed hoeveel eenzaamheid er is, ik weet dat lijden deel uitmaakt van elke tocht, ik weet dat onrechtvaardigheid tot in de structuren zit en complex is en niet op te lossen met een ontmoeting. Ik denk aan Carla Ronkes tijdens haar getuigenis op onze Roma-avond, het werd haar plots teveel, al die mensen die straks weer op straat moeten dolen. Ik denk aan degenen hier in deze gemeenschap die zich het lot van die dolenden aantrekken, zelfs als die soms uitzichtloos is. Waarom blijven ze verder gaan...? De tocht trekt en roept blijkbaar, geeft blijkbaar een speciale kracht aan wie verder gaat...

Tijdens de voorbereiding hebben Dirk en ik nagedacht over wat het onderweg zijn  blijvend boeiend en vruchtbaar kan maken. En ik betrek er het evangeliefragment bij. Tussen haakjes, vindt u het ook niet raar dat mensen willen stilstaan bij woorden die tweeduizend jaar oud zijn? Zich erdoor willen laten inspireren? Dat is niet alleen een vorm van respect, het is meer: sommige oude woorden zijn ook een tocht, die blijvend voortgaat en waarin steeds weer nieuwe mensen meegaan...

Een eerste element dat Dirk noemde en dat ook Jezus beklemtoont, is de onthechting tijdens de tocht. Voortdurend onderweg zijn betekent ook steeds meer loslaten. Ieder zal dat op haar of zijn manier ervaren. Het is niet louter een materieel loslaten, maar ook een loslaten van vooroordelen, van trauma’s, van angsten, van dromen. Neem geen geld, geen tas, geen schoenen mee, zegt Jezus. Maar geniet wel van wat je gegeven wordt, want een arbeider is zijn loon waard...

Het enige wat we hebben op onze tocht is een boodschap van vrede. Het is opvallend dat Jezus van zijn leerlingen geen verkondigers van de waarheid maakt, maar wensers van vrede... Vrede is een innerlijke sterkte, dat wisten de stoïcijnen al, maar vrede kan ook gedeeld worden en vrede kan je ook krijgen. Soms is dat echt nodig, want het loslaten waar ik over sprak, is vaak moeilijk, het leven is geen speelgoedje dat je zomaar kunt weggeven. Daarom zegt Jezus: wens de vrede, deel de vrede en genees de zieken. Dat laatste staat er bijna onopvallend bij,  alsof het ook bijna onopvallend gebeurt. En ik denk dat het inderdaad zo is: de genezing is een bijproduct, niet de eerste (magische) bedoeling. Genezing is wat iemand ervaart als er erkenning is, echt vredevol contact, warmte, zinvolheid. Dan kan zelfs heel veel genezen...

Misschien dat daarom Jezus zijn leerlingen twee per twee zendt, om elkaar te steunen. Altijd weer moeten wij op onze tocht bij iemand terecht kunnen. Dat is het tweede element dat zo belangrijk is: de tocht is een geven en krijgen, en zeker niet dat het geven het eerst komt en hoger staat. Integendeel, zou ik zeggen: leren krijgen van wat er langs komt, en dat teruggeven in grote, steeds grotere vrede... Of om het wat algemener te zeggen: niet het heilige offer van dit leven (zoals in een vroegere christelijke theologie), niet de even heilige maakbaarheid van dit leven (zoals de hedendaagse heilsleer het verkondigt), maar de deelbaarheid van dit leven, in heel eenvoudige openheid...

Mogen we met deze gedachte op reis gaan, niet alleen in deze vakantie, maar ook in de rest van onze levenstocht. Het zijn misschien grote woorden, maar is een viering niet van grote woorden gemaakt...?

