Dominicus Gent

Viering van zondag 28 december 2008

ECOLOGIE & SPIRITUALITEIT (1) : de aarde als tuin…
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Welkom op deze viering. 

We beginnen vandaag een reeks van vier vieringen 

waarin we nadenken over ecologie en spiritualiteit, 

bekeken onder andere vanuit de economie, 

samenleven, duurzaamheid. 

Vandaag denken wij met u na over het verband 

tussen ecologie en spiritualiteit.

Is er een meer bijbels thema denkbaar? 

De aarde die ons in Genesis gegeven is als een tuin, 

als een “goede daad”, als een weldaad, 

hoe vinden we die aarde terug? 

Zoals het in psalm 72 staat: 

een aarde van hoop voor rechtelozen, 

waar ieders bloed kostbaar is, 

waar slaven worden vrijgekocht…

Laat ik de grote belofte zelf aanspreken:

Gij Ene, 

die beloofd hebt 

op te komen voor de misdeelden, 

die beloofd hebt 

de machten die dwingen te breken, 

die beloofd hebt 

dat trouw en waarachtigheid en vrede zullen bloeien, 

help ons van deze aarde 

een oogst van gerechtigheid te maken. 

Een woord van vrede, van mens tot mens…

Uit Genesis

God, de HEER, legde in het oosten, in Eden, een tuin aan en daarin plaatste hij de mens die hij had gemaakt.  Hij liet uit de aarde allerlei bomen opschieten die er aanlokkelijk uitzagen, met heerlijke vruchten. In het midden van de tuinde tuin stonden de levensboom en de boom van de kennis van goed en kwaad.

God, de HEER, bracht de mens dus in de tuin van Eden, om die te bewerken en erover te waken.  Hij hield hem het volgende voor: ‘Van alle bomen in de tuin mag je eten,  maar niet van de boom van de kennis van goed en kwaad; wanneer je daarvan eet, zul je onherroepelijk sterven.’

Van alle in het wild levende dieren die God, de HEER, gemaakt had, was de slang het sluwst. Dit dier vroeg aan de vrouw: ‘Is het waar dat God gezegd heeft dat jullie van geen enkele boom in de tuin mogen eten?’   ‘We mogen de vruchten van alle bomen eten,’ antwoordde de vrouw,  ‘behalve die van de boom in het midden van de tuin. God heeft ons verboden van de vruchten van die boom te eten of ze zelfs maar aan te raken; doen we dat toch, dan zullen we sterven.’  ‘Jullie zullen helemaal niet sterven,’ zei de slang. ‘Integendeel, God weet dat jullie de ogen zullen opengaan zodra je daarvan eet, dat jullie dan als goden* zullen zijn en kennis zullen hebben van goed en kwaad.’
     De vrouw keek naar de boom. Zijn vruchten zagen er heerlijk uit, ze waren een lust voor het oog, en ze vond het aanlokkelijk dat de boom haar wijsheid zou schenken. Ze plukte een paar vruchten en at ervan. Ze gaf ook wat aan haar man, die bij haar was, en ook hij at ervan. Toen gingen hun beiden de ogen open en merkten ze dat ze naakt waren. Daarom regen ze vijgenbladeren aan elkaar en maakten er lendenschorten van.
     Toen de mens en zijn vrouw God, de HEER, in de koelte van de avondwind door de tuin hoorden wandelen, verborgen zij zich voor hem tussen de bomen.  Maar God, de HEER, riep de mens: ‘Waar ben je?’  Hij antwoordde: ‘Ik hoorde u in de tuin en werd bang omdat ik naakt ben; daarom verborg ik me.’  ‘Wie heeft je verteld dat je naakt bent? Heb je soms gegeten van de boom waarvan ik je verboden had te eten?’  De mens antwoordde: ‘De vrouw die u hebt gemaakt om mij ter zijde te staan, heeft mij vruchten van de boom gegeven en toen heb ik ervan gegeten.’   ‘Waarom heb je dat gedaan?’ vroeg God, de HEER, aan de vrouw. En zij antwoordde: ‘De slang heeft me misleid en toen heb ik ervan gegeten.’

      Toen dacht God, de HEER: Nu is de mens aan ons gelijk geworden, nu heeft hij kennis van goed en kwaad. Nu wil ik voorkomen dat hij ook vruchten van de levensboom plukt, want als hij die zou eten, zou hij eeuwig leven.  Daarom stuurde hij de mens weg uit de tuin van Eden om de aarde te gaan bewerken, waaruit hij was genomen
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  Eerste overweging

Voor zover mijn kennis van biologie reikt, is de mens van alle dieren ongeveer het enige dat loopt op twee ledematen in plaats van vier.  Met die mens is dus letterlijk iets aan de hand.  Zijn rechtopstaande houding met de handen vrij verraadt een vrijheid zoals geen ander dier meegekregen heeft.  Het zou een vrijheid worden die de mens moeilijk begrenzen laat: het verbod van God om van de levensboom te eten, wordt de mens eerder een uitdaging.

 Zo ligt het lag daarbij in het wezen van de mens ingebakken dat hij zich zou losmaken van de aarde.  En zo gebeurde ook:  de mens leeft in verregaande mate los van de beperkingen van tijd en plaats die de aarde oplegt.  Hij verplaatst zich naar believen van het noorden naar het zuiden, naar het oosten naar het westen.  Een reis die vroeger overkwam als een levensproject,  is een kwestie van een etmaal onderweg zijn.  Niets dwingt de mens meer op dezelfde plaats.  Geluiden, klank neemt hij op en kan hij terughoren wanneer hij maar wil.  Zit de mens in het donker, hij creëert licht zoveel hij wil.  Is de mens gehuld in de winterse kou, hij maakt het zich naar believen warm met de temperatuur die hij wil.  Om met elkaar te spreken is het al lang niet meer nodig om in mekaars fysieke nabijheid te zijn.  Begrenzingen opgelegd door de natuur geraken de mens vreemd. 

De natuur is niet meer zijn omgeving: het werd allemaal cultuur rondom hem.  Kristallisatiemoment in deze ontwikkeling is daarbij een eigen vondst, bij uitstek niet in de natuur of de aarde te vinden is: het geld.  De drang om geld te accumuleren maakte een belangrijke dynamiek los.  Om winst haalden mensen grondstoffen uit de aarde, vonden fossiele brandstoffen.  Zij leken over een onbegrensde voorraad energie te beschikken en maakten op industriële schaal nieuwe producten, dit alles geholpen door een explosie aan wetenschappelijke en technische kennis.  

Dit alles heeft de mens grote verworvenheden opgeleverd, maar ook een grote eenzaamheid en, helaas, ongelijkheid tussen mensen op industriële schaal.  De mens heeft niet geleerd  zijn verworvenheden te delen.  De priesters die dit verhaal uit Genesis componeerden, wisten reeds hoe ze deze boom moesten noemen: de boom van goed en kwaad.  De mens draagt alleen de verantwoordelijkheid van de effecten die deze boom heeft gehad op de ganse tuin.  Hij draagt ook de verantwoordelijkheid voor de negatieve effecten.  De mens heeft niet alleen van de levensboom gegeten, hij heeft die boom bewerkt, besproeid, bemest.  Hij heeft met alle mogelijkheden die in hem zijn als het ware met die ene levensboom de ganse goddelijke tuin van Eden in de schaduw gesteld.  

De bekende negatieve effecten raken stilaan op een brutale manier duidelijk.  De aarde, onze vanzelfsprekende partner in ons leven, reageert.  De dampkring geraakt volgespuwd met broeikasgassen, de aarde warmt op, de poolkappen en de gletsjers smelten, grote mensenmassa’s op aarde leven in gebieden die dreigen overstroomd te geraken.  Niet lang of het opwarmend effect zal niet meer tegen te houden zijn.  Miljoenen mensen zullen wellicht moeten migreren naar hoger gelegen gebieden.  Misschien zullen de Verenigde Naties ooit, naast het bekende politiek asiel ook het natuur-asiel moeten introduceren in de wetgeving.    Bovendien beroofde de mens de aarde op enkele generaties tijd van een voorraad fossiele brandstoffen die ze nooit meer weer kan aanmaken. 

De mens dacht zelf God te zijn geworden: hij reduceerde de betekenis van de schepping rondom hem tot zijn bruikbaarheid.  Maar hij ondervindt meer en meer dat hij deel is van een groter geheel.  Ineens breekt het besef door dat hij nog met twee voeten met die aarde verbonden is.  En hij kan daarvoor zijn verantwoordelijkheid niet afschuiven op een God; Hij die de mens eerder had afgeremd dan aangemoedigd.   

In mijn gewijde geschiedenis van weleer uit de lagere school heb ik wel onthouden dat God na de zondeval belooft een Messias te zenden: iemand die een mens naast zich nabij kan vinden en afkomstig van elders, een wereld hoger en groter dan die wij weten.  En ik wil geloven dat deze Messias ook nu nog altijd naast ons staat, niettegenstaande alle dreiging die op ons afkomt.  Drie dagen geleden nog hebben wij hem nog welkom geheten. 

Wie is dan die nieuwe Messias ?  Is dat hij/zij die ons de zonnecellen en de windmolens levert, is dat hij/zij die onze producten leert recycleren ?  Is dat hij/zij die de technologie uitvindt om de bestaande verworvenheden te bewaren zonder de aarde en onszelf verder schade aan te doen ? 

Ja, die mensen zullen we hard nodig hebben.  Maar meer nog hebben we een Messias nodig die ons leert stil te staan bij die tuin van Eden, namelijk al datgene dat in die tuin aanwezig was naast die levensboom waarvan God zei dat we er vanaf moesten blijven.
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  Tweede overweging

 Hoe vinden we inderdaad de tuin van Eden terug? Hoe leren we de wereld weer te zien als een tuin, hoe leren we de wereld weer te zien als een wonderlijke gegevenheid, hoe leren we er door te wandelen met open ogen en oren? Hoe leren we weer krijgen als kinderen die pas in die tuin zijn gezet en alles ontdekken?

Ik zal daar straks een klein antwoord op proberen geven maar eerst zal ik een kader scheppen. Ik ga daarvoor te rade bij Ton Lemaire in zijn boek Met open zinnen. 

We zijn de tuin vergeten omdat in het westen de twee belangrijkste visies op de werkelijkheid er geen aandacht voor hadden.

De moderne natuurwetenschappen hebben zich vooral geconcentreerd op het meten en begrijpen van de primaire kenmerken van de ervaring: vorm, aantal, beweging, grootte. Daardoor was er veel minder aandacht voor de secundaire kenmerken van de ervaring als kleur, smaak, geur, klank. Die werden beschouwd als te persoonlijk, te subjectief. 

Vanuit het spirituele zoals de godsdiensten dat beleefden, lag de klemtoon vooral op het innerlijke, geestelijke leven. De zintuiglijke werkelijkheid was dan slechts de oppervlakte, daaronder lag de echt belangrijke, want getranscendeerde, hogere werkelijkheid.

En vaak stonden die twee nog tegenover elkaar. Onze tijd begint gelukkig te begrijpen dat die tegenstelling niet nodig is: als we willen begrijpen hoe we bestaan, kijken we natuurwetenschappelijk; als we willen weten waarom we bestaan, kijken we spiritueel.

Maar daarmee hebben we de aarde als tuin nog niet terug. 

Daarvoor moeten we weer aandacht en zingeving toekennen aan onze zintuigen. Wat we zien en horen en voelen en proeven en ruiken leert ons zoveel fundamenteels: dat alles wat bestaat een wonder van gegevenheid is; dat alles wat bestaat dat ook weet, en wil dat het gezien wordt; dat alles wat bestaat tegelijk zijn broosheid voelt, zijn voorlopigheid, en de verlorenheid van eerst te mogen bestaan en dan weer niet meer…

Dat veel meer dan afgescheiden wij verbonden zijn met elkaar, door elkaar lopen, al dat andere bestaan in en door ons voelen vloeien, nodig hebben, het vreselijk kunnen missen, wanhopig worden bij tegenwerking, als het vloeien hort en stoot en pijn doet. Kortom dat ons leven al het andere zo veel en zo dichtbij nodig heeft, op een manier die onvoldoende verklaard wordt door kennis van wetenschap of door het buiten ons te plaatsen.

Ik geef een voorbeeld uit die tuin: het zingen van vogels. Je hoort wel beweren dat die ongelooflijke vogelzang eigenlijk alleen maar biologisch bedoeld is, als afbakening van territorium bvb, of om een maatje te zoeken.

Maar waarom zou vogelzang niet ook zelfexpressie zijn, het vieren van het leven in muziek? Muziek is leven dat stroomt en in die beweging genot en schoonheid zoekt. Waarom zou ook zo’n klein vogeltje dat niet kunnen voelen? Het heeft toch ook zintuigen en bewustzijn, en het heeft een keel om stil bij te worden, bvb als het avond wordt en de merel op het dak van mijn buurman al die koele groeiende duisternis lijkt op te drinken. Als ik dat hoor, dan delen merel en ik dezelfde koelte, hetzelfde wiegen van de tijd, misschien zelfs eenzelfde verwondering.

En we delen nog meer. We delen het besef dat tussen ons geen afgrond is, geen afscheiding, maar dat hetzelfde zichtbare, vloeibare, kostbare bestaan overloopt zoals het wil, dat het in maar niet van ons is, en dat we enkel dankbaar kunnen zijn.

Zolang we levenskracht beschouwen als een privébezit, zullen we blijven verloren lopen. Maar gedeelde levenskracht, die kan bergen verzetten, dat weten we, dat is ons geleerd, dat is zelfs beloofd. Laten we opnieuw de nederigheid leren om het levensmysterie te kunnen krijgen. In het gelaat dat we ontmoeten, in de boom die zo formidabel boom is, in het kind dat uit het niets geboren wordt, in het probleem dat we samen oplossen, in het lied dat we samen zingen, in de woorden die we delen. Leren krijgen is veel belangrijker dan leren geven… Deze aardse tuin die ons gegeven wordt, is waarlijk goddelijk, maakt en draagt ons en zoveel dat ook mag bestaan, en we kunnen met en in deze grote tuin enkel overleven in een soort diepe, mooie, respectvolle nederige aandacht…
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Een kerstverhaal van Jos Smeets 

(gebracht tijdens de inbreng, ook naar aanleiding van de bombardementen in Gaza…)

 Betlehem revisited

“Mijn god! Moet dat juist nú? Net nu jij die opdracht in die nieuwe nederzetting…?”

Miriam is boos: “Stomme bureaucraten uit Jeruzalem! Het kind kan elke dag…”

Moet haar man zich toch niet gaan melden in Betlehem, zeker? Schijnen zijn roots nu ineens dáár te liggen! Willen ze hem soms vreemdeling maken in eigen land?

Jozef laadt wat spullen in de tweedehandse bestelwagen die hij voor een prijsje van een collega-timmerman kocht. Dekens. Proviand voor een week. Het reservewiel ziet er nog...

“…Vergeet babyzalf en luiers niééét!” hijst ze zich moeizaam in de stuurcabine.

Is het, denkt hij, wel een goed idee haar op zo’n lastige reis mee te nemen – met al die aanslagen?

Ze rijden door heuvelachtig, dor gebied. Meer schapen dan mensen. Met hier en daar, in een oase van groen, een joodse nederzetting.

Bij de grenspost wijzen soldaten onbeschaamd en meewarig naar haar opbollende jurk. Een vrouw in háár toestand, zo’n verre, gevaarlijke reis…?

‘OCCUPIED WESTBANK’

Zulke graffiti werken verwarrend. Hoort dan niet dit héle land hun volk toe – geschenk van God aan Mozes?

* * *

Als hij uren later plotseling moet remmen voor betonblokken op de weg schrikken ze. Vóór hen doemen prikkeldraadversperringen op en een elektrische afrastering. Daarachter, dreigend en metershoog: de muur.

Die zelfs de blauwe hemel in tweeën verdeelt.

“Geen doorgang voor auto’s vandaag” beveelt de wachtpost.

Jozef probeert nog (“Israëli’s!”), wijst op Miriams bolle buik. Tevergeefs.

Ze blijven in de auto zitten. Eten wat. Proberen te slapen.

Als zij wakker worden drijft hun wagen in een zee van blatende wol. De herder, die zich met zijn kudde vastliep op de grens roept hen glimlachend iets vriendelijks toe. Een blijde boodschap, die zij wel horen, maar niet verstaan.

Ook al wordt het achter de heuvels nu pas langzaam licht, toch staat er bij de pascontrole al een lange rij wachtenden. Op weg naar hun werk of naar de markt ondergaan zij zwijgend en gelaten hun dagelijkse vernedering.

* * *

Zij mogen door en rijden weer.

“Kijk dáár!” roept Maria, “dat kind!”

Er loopt een meisje langs de muur. In haar witte bloesje en blauwe jurkje huppelt ze voorbij het menetekel PALESTINE INTIFADA PEACE NO WALL

Zij kijken elkaar blij verrast aan. Dit beeld is zo puur, dat het voor altijd op hun netvlies gebrand zal staan – als een wens:

Meisje. Kleintje. Palestijntje.

Boodschappertje. Voorlopertje.

Profeetje van een betere wereld.

Blijf, in godsnaam,

lopen langs die muur.

Als het moet: zeven keer!

* * *

Bij het naderen van Betlehem beginnen de weeën.

“Niet in de auto!” lezen zij in elkaars ogen. “Hospital!” roept hij de voorbijgangers toe. Ze verstaan hem niet. Wíllen hem niet verstaan? Tot een gesluierde vrouw hun breed gebarend wijst: “Tweede straat rechts!”

Bij de BETHLEHEM ARAB SOCIETY FOR REHABILITATION sluiten volwassenen op krukken en kinderen in rolstoelen hun wagen in. Wanhopig schreeuwt zij “Kind!” Een broeder helpt haar in een rolstoel.

En dan tronen al die slachtoffers van jaren zinloos oorlogsgeweld, de mannen, vrouwen en kinderen die zij hun vijanden moeten noemen, hen mee naar binnen.

En glijdt er een last van hen af. Na een omzwerving van eeuwen, eindelijk thuis!

In vreemd-vertrouwde veiligheid.

Zodat de geschiedenis en het leven opnieuw kunnen beginnen.

Nu voorgoed?

“En ze bracht een zoon ter wereld, haar eerstgeborene.” (Lucas2,7)



(het verhaal kun je ook beluisteren als radioboek:   zoek via Google 'NCRV Kerstverhalen' - Klik in de groene rechterkolom: audio - klik daar 'Betlehem revisited'
 

