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Een duurzaam mens worden
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Goede morgen.

Vandaag staan wij hier vooraan in ‘veelstemmig licht’, de zon doet haar best en de glasramen de rest. 

Maar als we hier samenkomen brengen we een ander licht midden onder ons: het licht van de paaskaars, een ‘voortijdig licht’ dat onze hoop verwoordt op een samenleving waar het licht aanhoudt.

Goede God,

Moge het licht van de paaskaars schijnen 

over alle mensen die weinig of geen kansen krijgen 

in deze wereld: over de mensen in de openluchtgevangenis van Gaza, 

over de Roma-mensen in onze Gentse kraakpanden. 

Moge Uw licht schijnen over de mensen die de weg kwijt zijn 

naar zichzelf of naar elkaar.

Moge het licht van de paaskaars aanhouden 

voor mensen die zich inzetten 

voor een bewoonbare wereld voor allen: 

voor zij die in hun buurt een warme samenleving realiseren, 

voor zij die opkomen voor mensenrechten in Kongo, in Gaza, 

voor zij die zieken bezoeken, gezinnen ondersteunen, telefonische hulp bieden.

Gij God, Gij zijt het licht dat ons aanstoot, ook deze morgen.

Licht dat ons aanstoot in de morgen

voortijdig licht waarin wij staan,

koud, een voor een en ongeborgen,

licht, overdek mij, vuur mij aan

Matteus 25, 1-13

[1] Dan zal het met het koninkrijk der hemelen gaan als met tien meisjes, die met hun lampen op weg gingen, de bruidegom tegemoet. [2] Vijf van hen waren dom en vijf verstandig. [3] Want de domme namen wel hun lampen met zich mee, maar geen olie. [4] Maar de verstandige namen ook olie mee in kruiken, niet alleen lampen. [5] Omdat de bruidegom op zich liet wachten, dommelden ze allemaal in. [6] Midden in de nacht klonk er geroep: “Daar is de bruidegom! Ga hem tegemoet!” [7] Toen stonden alle meisjes op en maakten hun lampen in orde. [8] De domme zeiden tegen de verstandige: “Geef ons van jullie olie, want onze lampen gaan uit.” [9] Maar de verstandige gaven ten antwoord: “Nee, er mocht eens niet genoeg zijn voor ons en voor jullie; ga liever naar de verkopers en koop voor jezelf.” [10] Toen ze weg waren om te kopen, kwam de bruidegom, en de meisjes die klaar stonden, gingen met hem mee naar binnen voor de bruiloft, en de deur ging dicht. [11] Later kwamen ook de andere meisjes en riepen: “Heer, heer, doe open voor ons.” [12] Maar hij antwoordde: “Ik verzeker jullie, ik ken jullie niet.” [13] Wees dus waakzaam, want je kent dag noch uur.

De viering vandaag is de eerste in een reeks waarin we onderzoeken welke rol de boodschap van Jezus, en het vieren rond zijn persoon, kunnen spelen in onze eigen persoonlijke ontwikkeling. We willen groeien als mens, we willen elkaar doen groeien als mens, maar zo eenvoudig als ik het hier zeg, gaat dat niet. Er is veel dat ons frustreert, tegenhoudt, en soms gaan we door paniek zoals de dwaze meisjes. We willen mens uit één stuk zijn, maar soms vragen we ons af uit hoeveel stukken we bestaan, en waarom er altijd stukken achterblijven die zo weinig veranderen, of die zeer blijven doen. Waar vinden we, te midden van verwarring, het vertrouwen dat uit Jezus’ woorden spreekt?

En deze tijd werkt ook niet mee Geen tijd die meer over die persoonlijke ontwikkeling spreekt dan vandaag. En toch, ook deze tijd lijkt soms uit elkaar te vallen in zoveel tegenstrijdigs, in zoveel extreems zelfs.

Hoe kan vieren in de naam van Jezus ons helpen om samenhang te vinden? Een weg die we kunnen blijven gaan, ondanks tegenslagen en ontgoochelingen? We zochten tijdens onze voorbereiding daar een woord voor, voor die samenhang. En ineens kwamen we op het woord duurzaamheid. Hoe worden wij een duurzaam mens? Een mens die zijn energie kan recycleren na gebruik en verbruik en soms misbruik, die zichzelf kan zien als een investering voor een betere toekomst, gegeven aan wie na ons komt. Een mens die niet leeft ten koste van andere mensen, noch ten koste van de wereld, maar dit bestaan verrijkt met een heel persoonlijke humuslaag, met een eigen rijke concentraat van leven...

We zullen samen twee grote aspecten proberen belichten van wat we zien als een antwoord op die vraag naar duurzaamheid, en daarna nog even tegen dat licht de parabel toelichten.

Overwegingen: hoe worden wij duurzame mensen?
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Heeft u dat ook: je hoort over het conciliair proces van vrede, gerechtigheid en het behoud van de schepping, … je wordt er warm van dat zovele mensen over de grenzen van levensbeschouwingen heen zich achter dezelfde idealen scharen…. Maar wie weet nog van dit proces? 

Of herken je dit: Je neemt op 17 oktober 1987 in Parijs deel aan de grootste ontmoeting ooit van mensen in armoede: mensen van overal ter wereld zijn onder de Eifeltoren en op het Trocadero-plein samengebracht. De grote roermaker Père Joseph Wrezsinsky is persoonlijk aanspreekbaar en de secretaris-generaal van de UNO Perez de Cuellar onthult de eerste steen van verzet tegen armoede. Duizenden mensen voeren een massaspektakel op over wat het is in armoede te leven en hoe ze hun hoop vestigen op een andere toekomst… Je zit midden in dit massaspektakel en het lijkt alsof de gedroomde toekomst al aanwezig is: dit moet het kantelmoment zijn, vanaf nu kan niemand meer om de geschiedenis heen van deze allerarmsten, de wereld is eindelijk wakker geschud… En dan kom je thuis en lees je zo goed als niets in je krant over die internationale ontmoeting… 

Of misschien herken je dit: Millenniumdoelstellingen: 8 concrete doelen voor een betere wereld krijgen in 2000 wereldwijde aandacht. Er komen  politieke beloften, tegen 2015 zal één en ander echt anders worden. Waaw: nu gaan ze er iets aan doen: onderwijs voor iedereen, milieuzorg, gezondheidszorg, enz… Het lijkt alsof de politieke wil er eindelijk is… de analyse is zo helder, de mogelijke wegen ter realisatie van die doelstellingen zijn uitgetekend, er is ruime belangstelling… 

Maar we staan nu op 5 jaar van de gestelde einddatum en er moeten echt veel grotere inspanningen geleverd worden om die doelen alsnog te halen, al is hier en daar wel wat vooruitgang geboekt.

De massamedia laten het vaak afweten, ze nemen deze bemoedigende initiatieven niet op of laten ze verkommeren eens het nieuwe er af is.

Je hebt als burger het gevoel dat er niets van komt: niet van dat conciliair proces, niet van die armoedebestrijding en niet van die millenniumdoelstellingen. Losse flodders die geen gewicht hebben en geen geschiedenis maken.

Wij zijn in deze vieringen met het tegenovergestelde bezig: met een mensbeeld dat met duurzaamheid te maken heeft, dat niet blijft hangen bij de waan van de dag maar dat samenhangt schept tussen zaken van ver terug en ver vooruit. Bijbelse mensen doen aan archeologie van de toekomst: zij gaan “de weg van oude woorden” om de droom te zien van een wereld waar iedereen tot haar recht mag komen, om de droom te zien en te horen van een samenleving waar elk mens mag zijn wie zij is en dat het goed is zoals hij is, met zijn moeilijkheden en mogelijkheden.

Wij mogen hopen dat mensen die leiding geven en verantwoordelijkheid dragen in onze samenleving zulke dromen voeden. Idealen en dromen zijn zaken die we aan elkaar moeten geven, en die we zeker aan jongeren moeten geven. Wie zulke dromen ontvangt, wie zulke uitzichten op duurzaam leven krijgt, die kan hoopvol leven en duurzame stenen verleggen in de rivier op aarde. Ik vertel u met twee anekdotes dat dit ook werkelijk werkt.

De eerste anekdote is wellicht bij velen bekend, maar ze ontroert me nog steeds: ten tijde van de koude oorlog en de bewapeningswedloop in de jaren tachtig werd in een Amerikaanse klas aan de kinderen gevraagd wie angst had voor een kernoorlog. Alle kinderen op twee na staken hun hand in de lucht. Toen men die kinderen vroeg waarom zij geen angst hadden antwoordden zij ‘omdat mama en papa tegen die bewapening protesteren’. De droom van de ouders geeft kinderen een vertrouwvolle kijk op het leven.

De tweede anekdote betreft onze eigen burgervader Daniel Termont. Jaar na jaar gaan de eerstejaars van een secundaire ASO-school in het Gentse de stad Gent verkennen.  Aan het eind van die dag komen de leerlingen samen in de pacificatiezaal van het stadhuis en maakt de burgemeester zich vrij voor een persoonlijk woordje. Ik kan onvoldoende Gents om hem te imiteren, maar doe een poging: ‘ik kom net van de port of Ghent, daar werken ingenieurs die bruggen en boten bouwen, daar zijn bedrijfsleiders die mensen enthousiasmeren om betere machines te maken die minder verontreinigen of die het werk van de gewone werkman verbeteren. Ik heb in mijn leven maar van één ding spijt: dat ik niet gestudeerd heb, dat ik genen diplom heb. Maar gulder krijgt die kans en die kans moet ge pakken met alletwee uw handen. Over enkele jaren wil ik u aan onze Gentse universiteit zien. Gulder moeten goede dokters en ingenieurs worden, de stad heeft u nodig! Ge moet goed studeren!”

Ik kan u verzekeren dat zo’n speech bij deze twaalfjarigen aan de ribben plakt en enthousiasmerend werkt.

Het wakker maken van dromen en het warm houden van dromen: dat is toch waarom ook wij, hier zondag na zondag samenkomen? Wij luisteren naar oude verhalen die uit geloof geboren zijn en we doen dat omdat we zicht willen krijgen op de persoonlijke weg die we anno 2010 te gaan hebben. Door naar oude verhalen te luisteren en ze nieuw te verstaan worden wij een schakel in de keten van hoop voor deze wereld. Wij schakelen ons in in een geschiedenis die ons tegelijkertijd overstijgt en draagt, een geschiedenis die hoop aanzegt.

Niet de waan van de dag, maar de oeroude dromen kunnen ons helpen om onszelf bij elkaar te rapen om mensen uit één stuk te worden.
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Soms lijkt het alsof wij mensen toch vooral één hoopje kwetsbaarheid zijn. Ik hoef dat hier niet uit te leggen: gezondheid, dromen die afgebroken worden, onrechtvaardigheid, de dood die komt... En toch denk ik dat hier een tweede weg ligt die wij vandaag moeten ontdekken (of misschien herontdekken): dat wij gezegende mensen zijn. Soms lijkt het wel dat, hoe beter het ons gaat, hoe meer we dat vergeten...

Mijn vader had een moeilijk leven: twee oorlogen, niet kunnen  studeren, ongelukkige relatie, zijn leven lang een beroep uitgeoefend waarvoor hij eigenlijk niet gekozen had. En hoewel hij ook spijt bleef hebben voor alle niet gekregen kansen, onthou ik van mijn vader toch vooral zijn verwondering en dankbaarheid om wat er wel was. Hij keek met een bepaalde blik naar de wereld die ik nooit vergeten ben. Hij keek, letterlijk. Ik herinner me een avondlijk ritje samen op de autosnelweg, hij keek en bleef kijken naar al die brandende lampen en zei toen: da’s toch wel knap al dat licht, hoe doen ze dat toch...

Een duurzaam mens is iemand die ziet wat er allemaal wél is, die daar zelfs verwonderd en dankbaar om is, en dat uitspreekt, tot grote inspiratie van de mensen rondom, de jonge mensen het eerst, want die zien dan een deur opengaan, een weg om te gaan. Aan klagen hebben zij niet veel, wel aan een boodschap van zegen, dat het leven zich uitdeelt in grote rijkdom, dat een mens kan leren, sterker kan worden, kan delen, kan rust vinden in wat er is. Zelfs al heeft dezelfde leven hem of haar niet gespaard.

En net omdat we dat zicht op het gezegende leven soms kwijt zijn, moeten we elkaar zegenen, in woord, maar nog meer in daad, in houding, blik, glimlach, bemoediging. En dat geldt niet alleen voor mensen onder elkaar, dat geldt evenzeer voor de maatschappij die wij delen. Wil deze bezitsmaatschappij van ons een duurzame kwaliteit van leven opbouwen, dan zal ze anders moeten leren kijken: meer met verwondering en respect dan met angst, meer met samen zoeken en uitgesproken dankbaarheid dan met eisen en geweld.  

Dat leren krijgen van wat er is, is zelfs een Godsbeeld: het Godsbeeld van de vertrouwen gevende Aanwezigheid. Ik heb u geschreven in de palm van mijn hand... Misschien is dat zelfs een zeer groot stuk van onze samenhang, dat vertrouwen dat we deel zijn van een groter vertrouwen, dat ons zelfs kent, omdat vertrouwen nu eenmaal heel open is en alles en iedereen durft toelaten en meenemen...
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Bij aanvang van de viering beluisterden we het verhaal van de vijf wijze en de vijf dwaze meisjes. Een tekst die bij oppervlakkige lezing misschien doet denken aan ‘eigen lamp eerst’ en egoïsme… maar eigenlijk is dit geen verhaal over het alledaagse leven waarin we geroepen zijn te delen met elkaar. In dit hoofdstuk van Matteus staan verhalen over het einde van de tijden. De olie van dit verhaal is niet overdraagbaar. Die olie staat voor wat een mens zich in de loop van zijn leven eigen heeft gemaakt, de verworvenheden van zijn diepste kern, de goede daden die zij deed. Die olie is dus alleen van jezelf, er is een eigen verantwoordelijkheid, de ‘laatste ernst die geen mens aan een ander mens kan overdragen’, noemt Nico ter Linden dit. Die olie staat voor de duurzaamheid, voor de kwaliteit van leven die je persoonlijk opbouwt.

We nodigen jullie uit tot een moment van bezinning en gebed. Mocht u een inbreng willen doen ivm duurzaam mens worden, dan kan dat ook.
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