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Eerste viering in een reeks over eenheid en verscheidenheid
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Welkom op deze eerste viering van het kersverse 2011. Een bijzonder welkom aan wie er voor het eerst bij is – zoals Priscilla from Nigeria. Aan iedereen natuurlijk onze beste wensen voor een gelukkig en geëngageerd jaar. We doen ons best om daaraan bij te dragen en dit jaar alvast harmonieus in te zetten met een reeks van 5 vieringen over `eenheid’. ‘Eenheid’: ze wordt gemakkelijk in de mond genomen en verbonden met de zo gezochte vrede en heelheid, maar ook gebruikt om ons in de pas te doen lopen. En het is dan maar de vraag wie die pas bepaalt en met welk doel. 
Wat drijft ons, kritische geesten  met toch duidelijk een eigen mening, ertoe om eenheid na te streven en tot welke prijs willen we daarin opgaan? Wat betekent eenheid? We denken er de komende weken over na. Vandaag over eenheid en verbondenheid en de betekenis voor ons mensen: een filosofisch-psychologisch-  sociale benadering. Volgende week stellen we de vraag naar de éne waarheid in het historisch perspectief van kerk en maatschappij. Op16 januari gaat het over ons credo, eenheid binnen onze Dominicusgemeenschap. Op 23 januari nemen we de relatie van Dominicus-Gent met de omgeving onder de loep: eenheid buiten onze gemeenschap. Tenslotte eindigen we de reeks op zondag 30 januari met de Dominicus de lux-viering met kinderen en jongeren, waarop we nadenken over eenheid en familie. Heel wat paden die ons bezigzijn ten diepste raken, we vragen dat  het licht van God’s aanwezigheid erover schijnt en de weg verheldert. 
Tot eenheid komen betekent natuurlijk niet dat we ons terugtrekken in dat huis dat eens en voorgoed verworven is.  Integendeel, 

‘Dit huis is een huis waar de deur open staat …

waar beweging ontstaat die gaat stromen,

die nooit meer door niemand zich inperken laat.’
Onze behoefte aan eenheid en de valkuilen 
Zowel in de persoonlijke geschiedenis van elke mens als in die van de mensheid is er een nooit eindigende spanning tussen individuen en de groep(en) waartoe ze behoren en tussen groepen onderling. ("Groep" begrijp ik in zijn meest algemene betekenis en als ik "wij" of "ons" zeg, dan bedoel ik daar meestal alle mensen mee.) We horen allemaal tot heel veel groepen. We verlangen naar vereniging en maken er ons altijd weer uit los om ons verschil te beklemtonen. Het is een paradoxale, nooit eindigende, soms bijzonder pijnlijke en conflictueuze dynamiek.
Dat zit diepgeworteld in heel oude en vaak onbewuste lagen van ons organisme. Loskomen van de symbiose met moeder en gezin is een eerste zware opdracht. Toch gaan we steeds weer op zoek naar de geborgenheid van een groep. Slechts vijftienduizend generaties scheiden ons van voorouders die groepsdieren waren in de savannes van Afrika. Overleven kon alleen als lid van de kleine groep. Daar alleen waren voedsel, fysieke en psychische veiligheid, emotioneel evenwicht en seksuele partner(s) gegarandeerd. En al kunnen wij momenteel zonder levensgevaar alleen wonen en op ons eentje naar de Colruyt op jacht gaan, voor ons psychisch evenwicht en welbevinden kunnen wij niet zonder anderen. 

Niet enkel met werktuigen, vooral ook met woorden en verhalen leerden mensen de wereld naar hun hand zetten. Geheugen, verbeelding, verstand en taal werden instrumenten om de wereld te benoemen én te verbloemen, om samenhang te zien of die te fantaseren. Groepen / stammen / volkeren ontwikkelden een wereldbeeld en cultuur, religie, waarden, normen en instituties, een collectieve verbeelding. En ze organiseren zich. Ons menselijk brein ordent en verbeeldt, het ziet verschil én samenhang en rechtvaardigt ze  met mythische verhalen over heersers en slaven, goden en mensen, over de oorsprong van groep of clan of stamverband, een "volk" en land. Altijd een ordening van verscheidenheid én samenhang. Als alles en iedereen zijn plaats heeft, overwinnen mensen hun angst, wordt hun wereld veilig en leefbaar. Voor een jaar, tien jaar of duizend? Want die samen verbeelde wereld valt snel weer uiteen, en de cultuur van een groep moet op zoek naar nieuwe evenwichten. 
We kunnen niet zonder anderen want we willen ons bestaan bevestigd zien in de spiegel die de andere is. De vraag waar we altijd weer voorstaan is deze: aanvaard worden als het verschil dat ik ben of mijn verschil verdoezelen om aanvaard te worden? 
Individu en groep 

Wie eenmaal een groep heeft gevonden waar hij thuis kan en wil komen, zoekt daarbinnen zijn plek. Het samenspel met de medeleden ontvouwt zich daarbij in al zijn complexiteit, voorzichtig de mogelijkheden en grenzen aftastend. Wie kan en mag ik zijn binnen dit geheel, tot ontplooiing van mezelf, de anderen, de realisatie van het groepsdoel. 
Die plek wordt gevonden of gemaakt binnen geschreven en ongeschreven regels van de groep, met het vizier op de verkondigde en bewust  of onbewust verborgen agenda, goedgekeurd of gedoogd door een aangeduide of opgeëiste hiërarchie en structuur.  Als het goed zit kan ik mijzelf worden en tonen op die plek, die bakermat wordt van inspiratie, initiatief, gedurfd, kwetsbaar creatief werk dat bijzondere vruchtbaar wordt onder het eenheidskader. Jezus trok niet op zijn eentje rond, maar was stevig omringd. Het samenspel ontplooit zich soms in koor met uitwisselbare zangers, soms in kamermuziek waarbij elk zijn individuele rol speelt. In de  samenwerking verdiept de vriendschap en wordt in respect geconcretiseerd. Er wordt gelachen en gezongen. Daadwerkelijk vertrouwen opent nieuwe mogelijkheden, versterkt de kracht en verbondenheid van de groep. Dat is nodig, want de eenheid moet steeds opnieuw bevochten worden.
Belangrijk is het proces dat die eenheid helpt richten en vorm geven, de bejegening van de partners. Wiskundige modellen van zwermen vogels laten zien dat daar geen sprake is van  centrale leiding van de beweging van de groep en dat de keuze van de zwerm beter is dan die van enig individuele vogel. Als mensen niet aan hun trekken komen of juist het laken naar zich toe trekken, dan worden niet alleen zij, maar dan wordt ook de groep geraakt. De betrokkenheid, de rijkdom aan inzicht verschraalt. Dan moet de groep gaan investeren in het helen van de wonden  vooraleer energie ten volle kan renderen voor het uitgezette goede werk. Meer nog, tot het hart van alle religieuze, spirituele en ethische tradities behoort juist het principe van de `compassie’. We worden geroepen tot de centrale Gouden Regel: behandel anderen zoals je zelf wil behandeld worden. 
Terwijl eenheid steeds gegrondvest is in verscheidenheid, vraagt ze dat we ons ertoe bekennen om haar te laten bestaan. Dat leidt tot conformiteitsdruk van binnenin. Door ons met elkaar te verbinden, door de eenheid te belichamen, brengen we een nieuwe realiteit voort. De smaak van de kersttaart is meer dan die van eieren, bloem en suiker.  De impact van een eenheid van mensen reikt daarbij  verder dan we soms beseffen. Wij vormen haar maar zij vormt ook ons, beïnvloedt ons handelen, onze emotionele en fysieke gezondheid. Onze houding wordt  mee door die van onze vrienden bepaald, tilt anderen op – of juist niet. Ze verandert de wereld om ons heen. Een experiment toont dat als vijf mensen in dezelfde richting kijken, 86% van de voorbijgangers daar ook minstens even gaan naar kijken.  Daar staan wij mee voor in. We zijn dus aanspreekbaar op het gedrag, de standpunten, die de eenheid ten toon spreidt. In het volle besef daarvan, moeten we kiezen voor de afhankelijkheid, ons kritisch verbinden met en al dan niet die stroom mogelijk maken. 
Hoe groot zijn de verschillen die we bereid zijn daartoe te overbruggen? Waar ligt de grens en tot welk soort mede-plichtigheid zijn we bereid? Welke invloed kan en wil ik hebben, en hoe bespreekbaar is dit alles binnen de groep? Hoe destructief is het om een dubbel leven te (moeten) leiden voor onszelf en voor de groep? Hoe leggen we de gedane investering en de materiële voordelen van het lidmaatschap in de weegschaal. Durven we ons kwetsbaar opstellen, hebben we er vertrouwen in dat nieuwe wegen zich zullen openen. Of is de angst voor zelfverlies zo groot dat we dichtklappen, zodat niet langer gezag maar macht de leiding neemt, en we zo ook voor anderen de weg naar het volle leven versperren, daarmee het zo begeerde eenheidsdoel eigenlijk verliezen. Wie zijn leven verliest zal het winnen …  
Kom in mijn klein bestaan
Breng licht en warmte aan, 

maak mij van doodsangst vrij. 

Ontdooi mijn binnnenkant 

mijn ingevroren geest 

en schep een nieuw verband 

zodat mijn ziel geneest.

Wij en de anderen? 
We beseffen: een groep is meer dan zijn leden. "Leden", meervoud van "lid", het woord is zelf een metafoor die naar een lichaam verwijst, de groep als organisch geheel. Paulus gebruikt dat beeld voor de gemeente van Korinte. 
Een hechte groep, bv. een goed gezin, een goede kerkgroep, met een innige affectieve band, met een sterk onderling vertrouwen, is een zegen voor zijn leden en voor zijn omgeving. Juist door een hechte binding leren we empathie met anderen en het vertrouwen om op eigen benen te staan. Zo een gezin, zo een groep brengt sterke mensen voort; zij kunnen bergen verzetten.
Tussen groepen onderling gaat het zoals tussen individuen. Onze houding tegenover andere groepen hangt af van hoe de groep zichzelf ziet én hoe hij naar de andere groep kijkt: zelfbeeld en beeld van de ander. Ook als groep positioneren we ons - dikwijls onuitgesproken - onder (minder!) of boven (meer!) een andere groep, tegen (uitsluiten) of samen met (insluiten) de andere groep, plus alle combinaties van die posities. 
Natuurlijk geloven we graag dat onze perceptie van de anderen en ons model van de wereld, de realiteit zelf zijn. Niets lijkt zo vanzelfsprekend dan de juistheid van onze eigen opvattingen en de foute zienswijze van de anderen. Hoe komt het anders dat familievetes generaties lang aanslepen, grensgeschillen tussen landen eeuwen duren, een regering maar niet gevormd geraakt, en kerken die zeggen naar eenheid te streven elkaar al duizend jaar niet vinden? Hoe komt het dat mensen een gevecht op leven en dood beginnen om hùn kijk op de wereld te laten zegevieren? 
Wellicht is het diepste, vaak onbewuste en onuitgesproken motief dat mensen zich vereenzelvigen, als het ware samensmelten met de groep, familie, clan, stam, volk, kerk, god, . . waartoe ze behoren. Alleszins met iets dat groiter is dan hun eigen leven. 
Elke mens streeft er zijn hele leven naar minstens door enkele anderen begrepen te worden, zoals hij zichzelf en zijn wereld begrijpt. Erkenning, bevestiging verlangen wij. Van de groep waar iemand die bevestiging krijgt, ontvangt hij het leven zelf. Daaraan levert een mens zich over met huid en haar. Want die groep doet mij leven, hij moet toch gelijk hebben? Als het omgekeerde waar zou zijn, gaapt de leegte, de angst om niet meer te bestaan. Niets vrezen wij mensen meer dan de onveiligheid van het alleen staan, niemand te hebben. 
Daarom bedriegen mensen ook zo makkelijk, onbewust, zichzelf. 
Terwijl we zeer bedreven zijn om aan te wijzen waar anderen hun eigen illusies geloven, hebben we het veel moeilijker ons eigen zelfbedrog te ontmaskeren. Inderdaad: wij zien veel gemakkelijker de splinter in het oog van de andere, dan de balk in ons eigen oog.
Groepen kunnen ook gevaarlijk zijn voor hun leden en voor anderen.
Een groep die het eigen gelijk boven alle twijfel verheven acht, acht zich ook boven anderen verheven. De eensgezindheid over dat eigen gelijk wordt opgeladen tot een mythe, ze verstart tot ideologie, tot politiek correct denken. Men praat leiders naar de mond: gemeenplaatsen veinzen harmonie, verplichte vrolijkheid en officieel optimisme. Toespraken moeten dissidentie bezweren en onverschilligheid camoufleren. Discussie en echte dialoog zijn de nek omgedraaid. Onder al die druk ontstaat frustratie, een smeulend vuur als een veenbrand. Als er geen echte vijand is, wordt binnen of buiten de groep moeiteloos een zondenbok gevonden, want niets verenigt zo sterk als een gemeenschappelijke vijand. Groepen en leiders die doorgaan op die weg komen terecht bij de eenheid van de ritmisch gescandeerde leuzen of van in de maat stappende laarzen, van de falanx en de pijlenbundel, van de geheime gedachtenpolitie. Want de anderen zijn schurken en daarom hebben ze massavernietigingswapens; toch?
Is dat portret te donker? Ik weet natuurlijk, het halflege glas is altijd ook halfvol. Maar, hoe streven wij zelf naar eenheid die niet op zachte of harde dwang uitloopt, die verschillen insluit, niet uitsluit? Hoeveel verschil verdragen wij? En, wat met onze vijanden? 
Het is mijn diepe overtuiging dat bij uitstek christenen, in het spoor van Jezus, de opdracht hebben steeds weer eenheid en verbondenheid te zoeken en uit te vinden, ze gestalte te geven en te beleven in hun eigen groepen en organisaties en ze exemplarisch in de cultuur van onze tijd in te planten. 
Brief aan de Filippenzen, Hoofdstuk 2
[1] Nu u door Christus zozeer bemoedigd wordt en liefdevol getroost, nu er onder u zo’n grote verbondenheid met de Geest is, zo veel ontferming en medelijden, [2] maak mij dan volmaakt gelukkig door eensgezind te zijn, één in liefde, één in streven, één van geest. [3] Handel niet uit geldingsdrang of eigenwaan, maar acht in alle bescheidenheid de ander belangrijker dan uzelf. [4] Heb niet alleen uw eigen belangen voor ogen, maar ook die van de ander. [5] Laat onder u de gezindheid heersen die Christus Jezus had. [6] Hij die de gestalte van God had, hield zijn gelijkheid aan God niet vast, [7] maar deed er afstand van. Hij nam de gestalte aan van een slaaf en werd gelijk aan een mens. [8] En als mens verschenen, heeft hij zich vernederd en werd gehoorzaam tot in de dood – de dood aan het kruis. [9] Daarom heeft God hem hoog verheven en hem de naam geschonken die elke naam te boven gaat, [10] opdat in de naam van Jezus elke knie zich zal buigen, in de hemel, op de aarde en onder de aarde, [11] en elke tong zal belijden: ‘Jezus Christus is Heer,’ tot eer van God, de Vader.
Inleiding tot het tafelgebed   
En laat ons dan samen aan tafel gaan,  het brood breken en de beker drinken, gekneed en aangebracht door mensenhanden  als teken dat we voor elkaar eten en drinken willen zijn. Elk met onze eigen draagkracht en inzicht krijgen we hier het voedsel dat kracht geeft om op weg te gaan, om samen te werken aan dat gedeelde visioen van vrede en gerechtigheid, een wereld waar het goed is om leven en waar de meest kwetsbare mens de meest tedere zorg mag verwachten. We doen dit in het spoor van Jezus van Nazareth, geleid door wat hij voorleefde; en in het spoor van  mensen die de weg voor ons hebben helpen banen. We gedenken hen hier en noemen wie ons dierbaar zijn bij naam. Ook de vele namelozen die zich overal ter wereld inzetten voor dat visioen weten we hier verenigd met onze krachten. 
Als kinderen rond een tafel durven we wel eens vechten om de beste brokken, zijn we niet altijd dat waar we naar streven, maar het komt het wel goed met de hulp van elkaar en met de liefdevolle aansporing van wie ons kent en doorgrondt,van wie weet wat in ons omgaat aan domheid, drift, plezier, onzekerheid …. We leggen het in handen van wie ons denken kent en ieder woord naar waarheid schat en wat onzegbaar is onmiddellijk verstaat... We zingen het lied: Gij die weet wat in mensen omgaat.
