Dominicus Gent

Zondag van 23 januari 2011

Vierde viering in een reeks over eenheid

Op wiens gezag…
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Laat ons bij het begin van deze viering bidden:
Gij, enige, onuitsprekelijk mysterie,

stem die ons roept,
zie ons aan in dit uur van samenzijn

rond Woord en Tafel,
ga lichtend ons vooruit
omgeef ons met uw aanwezigheid,
raak ons aan,

Licht op in ons,

wees vuur en vlam van hoop
dat Uw Woord kracht krijgt

bij ieder die we verder
op onze levensweg ontmoeten.

Overweging: over gezag en macht...
Vandaag is het al de vierde zondag in de reeks over ‘eenheid’. Verleden week ging het over de eenheid binnen Dominicus zelf, nu gaat het over onze houding naar buiten, onze verhouding met de roomskatholieke kerk. Toevallig eindigt vandaag ook de internationale week van het gebed voor de eenheid van de christenen wereldwijd. Wij beperken ons vandaag tot de vraag: is onze verhouding met de kerk er een van eenheid of van verdeeldheid? 

Laten we niet onmiddellijk in een conflictmodel denken, maar laten we ook niet wollig doen. Daarom formuleer ik hier een aantal vragen die mensen aan Dominicus Gent stellen, vragen die wij onder ons aan elkaar stellen, en vragen die Dominicus aan de kerk stelt. Men vraagt ons soms: wie of wat geeft jullie de bevoegdheid om zomaar op eigen houtje dingen te doen die niet door de kerk worden aanvaard? Op wiens gezag doen jullie dat? Of omgekeerd: Waarom blijven jullie toch bij die kerkelijke club? Wij hier vragen aan elkaar: kunnen wij zomaar eigenmachtig onze weg gaan? Hebben wij geen breder verband nodig, ook kerkelijk? Willen wij anderzijds eigenlijk nog wel ‘één’ zijn met een instituut waar we niet kunnen achterstaan? Waar willen wij toe behoren? En aan de institutionele kerk stellen wij de vraag: is de zogenaamde eenheid binnen de kerk niet een verdoken machtsmiddel om een bepaalde koers vanuit de top door te drukken? Waar is de macht van paus, bisschoppen en priesters op gebaseerd? Op welk gezag, met welke bevoegdheid legt Rome háár interpretatie van de boodschap van Jezus en háár opvattingen over geloof en zeden en háár organisatie van de kerk op aan de basis?

Gezag, bevoegdheid, macht in de kerk: het is een oeverloos, emotioneel en complex thema. Men gebruikt ook die termen voortdurend door elkaar. We kunnen dat hier niet in een viering uitdiepen. Alleen een aanzet geven tot nadenken en standpunt-bepaling. We doen dat door die woordencluster ‘gezag, macht en bevoegdheid’ nader te bekijken. Laten we in dat verband eerst luisteren naar enkele evangeliefragmenten uit Marcus.

Ze trokken naar Kafarnaüm. De eerste de beste sabbat ging Hij naar de synagoge en gaf er onderricht. Ze waren geestdriftig over zijn leer, want Hij onderrichtte hen als iemand met gezag, en niet als de schriftgeleerden. (1, 21-22)

Toen de andere leerlingen hiervan hoorden, werden ze woedend op Jakobus en Johannes. Jezus riep hen bij zich en zei tegen hen: ‘Jullie weten dat de volken onderdrukt worden door hun eigen heersers en dat hun leiders hun macht misbruiken. Zo mag het bij jullie niet gaan. Wie van jullie de belangrijkste wil zijn, zal de anderen moeten dienen, en wie van jullie de eerste wil zijn, zal ieders dienaar moeten zijn, want ook de Mensenzoon is niet gekomen om gediend te worden, maar om te dienen en zijn leven te geven als losgeld voor velen.’ (10, 41-45)

Ze kwamen weer in Jeruzalem. Toen Hij in de tempel rondliep, kwamen de hogepriesters, schriftgeleerden en oudsten naar Hem toe en zeiden tegen Hem: ‘Met welke bevoegdheid doet U dit? Of wie heeft U de bevoegdheid gegeven om dit te doen?’ (11, 27-33)

Gezag, macht en bevoegdheid worden meestal door elkaar gebruikt. Ten onrechte. Hoe verhouden die zich tot elkaar? Gezag komt van het werkwoord ‘zeggen’. Een gezagdrager of gezaghebber is iemand die iets te zeggen heeft. Een machtige is iemand die het voor het zeggen heeft. Dat is iets totaal anders. We merken dit vooral wanneer mensen die vanuit hun macht de lakens uitdelen, dus het voor het zeggen hebben, ook menen dat ze iets te zeggen hebben. Dat is niet altijd automatisch het geval – macht en gezag kunnen samengaan, maar niet noodzakelijk. Gezag heeft altijd te maken met bevoegdheid. Gezag is bevoegdheid om te spreken, te handelen, op te treden. Gezag heeft dus iets te maken met competentie. Maar we moeten nog dieper graven om op het spoor te komen van wat gezag of bevoegdheid betekenen. Ik merk dat er verschillende betekenissen worden aan gegeven.

De eerste betekenis is die waar men de bevoegdheid en de persoon laten samenvallen. ‘Waarom moet ik dat doen?’, vraagt de kleine dreumes aan papa. ‘Omdat papa het zegt’, antwoordt de vader. Daarbij gaat de vader uit van de veronderstelling dat er voor zijn dreumes nog geen spanning tussen de persoon van vader en de bevoegdheid is. Het gezag valt samen met de persoon. Een tweede betekenis ontstaat waar men de bevoegdheid of het gezag laat samenvallen met de functie die men uitoefent. Als je zegt dat de paus de vertegenwoordiger is van de gezaghebbende Christus, dan wordt het gezag niet gekoppeld aan de persoon Ratzinger maar aan zijn functie als paus. Net als in het eerste geval is er hier geen enkele verdere ter-verantwoording-roepen van dat gezag mogelijk. Gelukkig is er nog een derde betekenis, namelijk waar gezag een vertegenwoordiging inhoudt. Dan gaat het om iemand die mijn overtuigingen, mijn principes, mijn geloof representeert, tegenwoordig stelt. Wij kiezen iemand als gezagdrager, wij bekleden iemand met gezag die datgene waar we zelf achter staan, vertegenwoordigt. Dus niet omwille van de persoon of de functie, maar omdat hij of zij onze waarden belichaamt, beleeft, tot uitdrukking brengt, in ons aanwakkert. Daarop steunt zijn of haar gezag. Dat gezag moet dus ook voor ons kunnen verantwoorden waarom het iets vraagt of verbiedt, precies vanuit onze waarden.

Een gezag moet iets te zeggen hebben. Het moet voor ons verstand en ons geweten inzichtelijk maken waarom het iets vraagt. Het moet ons inzicht geven in onze geloofsovertuigingen en onze waarden, de consequenties ervan aantonen en aldus laten zien waarom het bepaalde zaken vraagt. Aan een gezagdrager moeten wij altijd vragen: verantwoord u, verklaar u nader. Een dergelijke vraag is niet een uiting van betweterij of hoogmoed. Het is een waarborg om verantwoord te gehoorzamen. Precies omdat we het vanuit onze menselijke waardigheid aan onszelf verplicht zijn om van het gehoorzamen en het aanvaarden van gezag een hoogstaande zedelijke daad te maken. Want het gaat over de beleving van onze diepste overtuigingen. Ik wil in mijn aanvaarding van gezag als mens ernstig genomen worden. En ik draag daar zelf ook verantwoordelijkheid in door niet zomaar op een onvolwassen manier blindelings te gehoorzamen en dat toe te dekken met een ongezonde gezagscultus en eenheidsmystiek… De toepassing daarvan in onze kerk laat ik aan elk van jullie over.

Macht is van een andere orde. Het is beschikken over de nodige middelen (psychisch, fysiek, economisch, sociaal, politiek) om iemand anders op te leggen  wat men zelf wil of wat men zelf denkt. En dat kan ingaan tegen de wil en de opvattingen van die ander, maar dat hoeft niet het geval te zijn. Ideaal is natuurlijk dat macht en gezag samenvallen.

De kwestie van macht en gezag is, als het over godsdiensten gaat, een heikele kwestie. Het gebeurt maar al te vaak dat uitspraken van het eigen-grote-gelijk absolute waarheid worden omdat degenen die ze doen, religieuze leiders, zichzelf verheffen tot bezitters van goddelijke kennis, en zichzelf door God aangesteld en geruggensteund verklaren. Wat ze te zeggen hebben is dan meestal dát ze het voor het zeggen willen hebben en blijven hebben. Dat is heel kort de verfoeilijke theocratie. Men spant God voor zijn karretje om de eigen agenda uit te voeren…

De schrift, het evangelie, Jezus propageren een andere invulling van macht. Alle macht is in de handen van Jahwe en die macht wordt positief ervaren als bevrijding voor het volk. Iedereen mag die macht uitoefenen en gebruiken in functie van redding en bevrijding van medemensen, en nooit om onderwerping of overheersing. En dat moet gebeuren met gezag, m.a.w. dat moet blijken uit het concrete gedrag dat ‘iets te zeggen en te tonen heeft’ over dienstbaarheid. Maar de geschiedenis, ook die van Jezus, leert ons dat gevestigde machten zich bedreigd weten door dit dienstbaar gezag, en geweldddadig optreden.
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Overweging: over Jezus, leven en vieren...

Op wiens gezag doet gij dit, vroegen de farizeeën aan Jezus. Diezelfde vraag is in de loop der jaren ook aan ons gesteld, misschien niet direct in die termen maar op dezelfde verontruste toon: waarom doen jullie dat, voorgaan met niet-gewijden, met vrouwen...?

Het antwoord is: omdat het leven het ons vraagt, en omdat Jezus het ons vraagt. Het leven vraagt het ons omdat anders zoveel onuitspreekbaar blijft. Daarom hebben mensen rituelen en symbolen nodig, om die grote binnenkant van hen, waar dromen en verlangens leven, waar elke dag gevraagd wordt naar betekenis en zin, waar gehunkerd wordt naar verbondenheid, genegenheid, aanwezigheid, om die grote binnenkant te kunnen uitdrukken. 

Wij zijn mensen van kennis, maar wij zijn misschien nog meer mensen van betekenis. Kennis heeft het voordeel dat ze stabiel blijft en dat je er op verder kunt bouwen. Maar de betekenis achterhalen en begrijpen van wie we zijn en wat we doen, alleen en samen, is een opdracht die met elke mens opnieuw moet gebeuren. 

Daarin helpen ons rituelen. Mijn buurman verwacht dat ik hem groet als ik hem tegenkom in de straat. Hij zou erg geschrokken zijn als ik het niet deed, want in die groet ligt alles wat we in de loop der jaren met en voor elkaar gedaan hebben, ligt onze vriendschap, ligt ook de wens dat het zo mag blijven. 

Rituelen helpen ons het onverwoordbaar grote leven dat in ons leeft, aan te raken en te vullen met alle betekenis die we maar kunnen geven, of vragen. Daarom moeten kinderen in bed gestopt worden met een verhaaltje of een knuffel. Omdat dat de zin is van het leven: je beveiligd en geborgen weten, weten dat er iemand is...

Daarom moeten wij brood en wijn kunnen vieren. Omdat we willen dat deze wereld beter wordt, omdat we willen leven van het goede, van het bewust gedeelde goede, van het goede dat ons overstijgt, en niet van het toeval.  

Daarom zit een viering zo vol van beelden en woorden die het grote verlangen uitdrukken, voor elke mens. 

Daarom zingen we die woorden ook, dat ze nog groter en verder zouden reiken. Het leven vraagt dat, dat we ver zouden reiken. 

Maar het leven vraagt ook dat we in dit reiken stem geven aan wie geen stem heeft, of geen stem meer heeft: de literatuur en de kunst doen soms, monniken doen het expliciet, maken een leven van zingen in naam van wie niet kan zingen. En wij doen het ook heel bewust, iedere zondag...

Daarom zijn wij ook lichamelijk in een viering, niet alleen om schouder aan schouder uit te kijken naar een betere wereld, maar ook om er bij te horen, om dit lichaam en zijn kleine betekenis te laten opgaan in een grotere betekenislichaam, van de gemeenschap, van de traditie, van de hoop....

Geen die dat beter begreep dat Jezus. Men zegt dat het opviel dat hij bij mensen thuis ging eten. Denk aan de betekenis van samen eten, wat dat niet allemaal uitdrukt aan openheid, interesse, verbondenheid, vriendschap. Men zegt dat hij mensen genas. Hij luisterde in elk geval naar hun verhaal, op een manier die vanzelf al genezend is. En hij raakte mensen letterlijk aan: hij nam de hand van de dochter van Jairus en van melaatsen,  hij wreef speeksel op tong en oren van een doofstomme en op de ogen van een blinde. Er is geen onderscheid tussen Jezus en het leven: Jezus is het leven zelf, zoals het zich afspreelt op straat, binnen in huis, in gesprekken, in vraag en antwoord, over de zorgen van de dag, die soms grote zorgen zijn...

En diezelfde man zegt, de avond voor zijn dood: als je eet en drinkt samen, denk dan eens aan de betekenis die dat voor mij had.  Eenvoudiger en lichamelijker dan in dit brood kan ik mij niet uitdrukken, ik die altijd gehouden heb van klaarheid, in mijn gebaren, in mijn woorden, in mijn aansprekingen, in mijn tussenkomsten. Klaarder dan met deze wijn kan ik niet zeggen hoezeer ik hield van het leven, van nieuwe geboorte, van nieuwe kracht en vreugde, en nog zoveel meer redenen om te vieren. 

Daarom moeten we vieren: omdat het leven het van ons vraagt, en omdat Jezus, die het leven is, het van ons vraagt. Daarom is het zo’n fundamentele fout van de Roomse kerk, dat ze al die eeuwen al kiest voor clericale macht, en niet voor de talenten, de kennis, de zorg, de trouw en de verantwoordelijkheid van mensen uit haar gemeenschappen, kortom voor de kracht van het leven zelf in die gemeenschappen. Dat is de rijkdom die wij in de loop van bijna dertig jaar vieren hebben ontdekt.  En die vandaag zo vanzelfsprekend is dat we niet anders meer dan in gedeeld “gezag” zouden kunnen vieren. 

Inleiding op het tafelgebed

Aan tafel vieren we het onuitspreekbare mysterie. Brood en wijn hebben zovelen voor ons gedeeld. Met hen vormen we een keten van hoop. We hopen dat ook wij gezegend zullen zijn en zullen zegenen, naar het voorbeeld van Jezus, beroerd door zijn geestdrift en vertrouwen.

Laten we doen wat niemand ons kan afnemen: laten we aan tafel gaan, laten we brood breken en wijn drinken, om ten volle te beseffen hoe het is om ten diepste mens te worden. Laten we voelen wat leven kan zijn, wat er diep in de mens leeft, waartoe we bestemd zijn: elkaars vraag en antwoord.

Laten we die verbondenheid voelen met de mensen rondom ons, dichtbij en veraf, met de mensen die hier niet zijn, met de mensen die hier niet meer zijn.

Laten we doen wat Jezus ons als laatste gunst vroeg: brood en wijn delen, en aan hem denken...
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(gefotografeerd in een tentoonstelling over jazz, Barcelona, voorjaar 2010, schilder onbekend. Het schilderij vertelt over zingen als zich laten aanraken door het mysterie... De zangeres zou Billy Holiday kunnen zijn, maar ook u en ik, als we zingen in de viering van ons verlangen naar een wereld die beter moet, en beter kan...

Foto G.Vanhercke)

Uit de inbreng: de speech van de Joodse kapper waarmee The Great Dictator (1940) eindigt...

 
“Sorry, maar ik wil jullie Keizer niet zijn.  Daar ben ik niet mee bezig.  Het is niet zo dat ik iemand wil overheersen of iets wil veroveren. Het liefst zou ik iedereen willen helpen – gelovige of ongelovige, jood of ketter, zwarte of blanke.  Wij mensen willen het liefst elkaar helpen, zo zijn wij nu eenmaal.  Wat ons doet leven, is elkaars geluk, niet  elkaars ellende.  We willen niet dat we elkaar zouden haten en misprijzen.  Er is op deze wereld ruimte voor alle mensen en de goede aarde is zo rijk dat ze iedereen kan dragen en voeden.  We zouden vrij en mooi kunnen leven maar we doen het niet.  Hebzucht heeft de menselijke ziel vergiftigd, heeft de wereld geblokkeerd met haat, heeft ons doen versukkelen in miserie en bloedvergieten.  We verplaatsen ons sneller dan ooit maar tegelijk zitten we opgesloten.  Onze technologische innovaties zorgen voor overvloed en laten ons tegelijk achter met grote vragen en behoeftes.  Onze kennis heeft ons cynisch gemaakt en door onze schranderheid werden we bot en onvriendelijk.  

We denken teveel en voelen te weinig.  Wat we nodig hebben is menselijkheid, eerder nog dan technologie.  Eerder dan intelligentie hebben we vriendelijkheid nodig en zachtaardigheid.  Zonder deze kwaliteiten wordt het leven gewelddadig en gaat alles ten onder.  

Het vliegtuig en de radio brachten ons dichter bij elkaar.  In hun essentie roepen deze uitvindingen  het beste in ons wakker – universele broederschap, de eenheid van het mensdom.  Terwijl ik hier spreek, kunnen mensen over heel de wereld mij horen – miljoenen wanhopige mannen, vrouwen en kleine kinderen, slachtoffers van een systeem dat mensen martelt en onschuldige achter tralies gooit.  Aan hen die mij kunnen horen zeg ik: “wanhoop niet”.  De ellende die je vandaag voelt, is een tussentijdse vlaag van hebzucht; het is de verbittering van mannen die bang zijn voor de vooruitgang van het mensdom.  Hun haat zal voorbijgaan.  Dictators sterven.  De macht die zij het volk hebben afgenomen, zal tot het volk terugkeren.  Zolang mensen sterfelijk zijn, gaat de vrijheid nooit helemaal verloren. 

Soldaten!  Lever uzelf niet uit aan bruten, aan mannen die u verachten en als slaaf behandelen, aan mannen die u levens  kortwieken, die u vertellen wat u moet doen, moet denken en voelen.  Mannen die u trainen, u op dieet zetten, u bedreigen zoals men met vee doet.  Die u gebruiken als kanonnenvlees.  Lever uzelf niet uit aan deze onnatuurlijke mensen, aan deze robotten met robotgeesten en robotharten.  Jullie zijn geen robotten!  Jullie zijn geen vee!  Jullie zijn mensen !  In uw hart leeft de liefde voor de mensheid.  Jullie haten niet, alleen de niet beminden haten.  De niet beminde en de niet natuurlijke mensen.  

Soldaten!  Vecht niet voor slavernij!  Vecht voor vrijheid! In het zeventiende hoofdstuk van Sint Lucas staat geschreven dat het koninkrijk Gods zich in onszelf bevindt.  Niet in één man of in één groep van mensen maar in iedere mens.  In u!  Jullie, mensen, jullie hebben de macht.  De macht om robotten te creëren.  De macht om geluk te creëren.  Jullie mensen hebben de macht om van dit leven iets vrijs en moois te maken, een wonderlijk avontuur.  Daarom, laten we in naam van de democratie deze macht gebruiken.  Laten we ons verenigen, wij allemaal.  Laten we vechten voor een nieuwe wereld, een waardige wereld die mensen een kans geeft op werk, die jongeren een toekomst biedt en die mensen op leeftijd zekerheid schenkt.  

Juist door u die dingen te beloven, zijn de bruten aan de macht gekomen.  Maar ze liegen!  Ze lossen die beloftes niet in!  Dat zullen ze nooit doen!  Dictators bevrijden alleen zichzelf, van de mensen maken ze slaven.  Laat ons nu strijden om die belofte alsnog te vervullen.  Laat ons strijden om te wereld te bevrijden; laat ons de slagbomen tussen de staten wegnemen, de hebzucht samen met de haat en de onverdraagzaamheid.  Laten we strijden voor een wereld die zijn verstand gebruikt, waar wetenschap en vooruitgang ervoor zorgen dat alle mensen gelukkig worden.  Soldaten, in de naam van de democratie, verenig u!  

Hannah, kun je mij horen?  Waar je ook bent, kijk omhoog Hannah. De wolken trekken weg! De zon breekt door! We komen van het donker in het licht. We gaan een nieuwe wereld binnen, een vriendelijker  wereld, waar mensen boven hun haat uitstijgen, boven hun hebzucht en brutaliteit.  Kijk omhoog Hannah!  De menselijke ziel heeft vleugels  gekregen en begint eindelijk te vliegen.  Hij vliegt naar de regenboog, naar het hoopvolle licht, naar de toekomst, de stralende toekomst die u toebehoort, mij toebehoort, ons allemaal.  Kijk omhoog Hannah… kijk omhoog!”

(vertaling Paul Blondeel)

