Dominicus Gent

Zondag van 30 januari 2011

Vijfde viering in een reeks over eenheid

Eenheid in familie, eenheid als familie

Van harte welkom op deze Dominicus-de-Luxe viering. ‘De Luxe’ want het is de laatste zondag van de maand en dan is er ook kinderviering en jongerenviering. De kinderen zitten hier al vooraan, zij zullen straks apart gaan verder vieren. De jongeren zoeken vandaag echter andere oorden op. Zij nemen deel aan de Regenboogviering in de Sint-Antoniuskerk: een multiculturele viering met Filippijns en Afrikaans koor.

En wij hier, wij vieren opnieuw rond “éénheid”. De laatste viering in een reeks van vijf.
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Om te zien wat is,

Om kracht en inzicht,

Om te kunnen onderscheiden,

Vragen wij om Aanwezigheid.

Om toon en klank,

Om gehoord, gezien te worden,

Om gave en draagkracht

bidden wij:

Wees hier bij ons.

Vervul dit huis met Uw Aanwezigheid.

Overweging: over het zoeken naar samenzijn...
Thuis waren we met 4 broers. Ik ben de jongste van die 4. Toen ik 3 was, kreeg mijn vader kanker. Hij was 2 jaar lang erg ziek en is tenslotte overleden. In die tijd werden mijn broers en ik om beurten enkele jaren door tantes opgevangen om ons gezin een beetje te helpen.

Deze tantes  deden al wat ze konden, maar toch was het geen goed gevoel om van mijn broers en gezin afgesneden te zijn. Een tante vertelde me later dat we soms aan de tramhalte vol verwachting stonden te springen als we weer eens alle vier thuis konden komen en samenzijn.

Die steun, dat gevoel dat we elkaar niet mochten loslaten, is ons altijd bijgebleven, ook toen we verder studeerden en later beetje bij beetje onze eigen weg gingen.

Door deze ervaring is een bepaalde psalm voor mij echt beginnen leven en heeft hij veel betekenis gekregen. Sommige bijbelteksten blijven soms jarenlang dood hout, tot ze door levenservaring beginnen te leven. Zo ging het bij mij met psalm 133. 

Hier! hoe goed en weldadig

het zich neerzetten van broers toch bijeen!

Zoals de goede olie op het hoofd

neerdalend over de baard,

de baard van Aäron die neerdaalt

over de hals van zijn kleed;

zoals de dauw van de Hermon 

die neerdaalt over de bergen van Sion!

Ja, daar ontbiedt

God de bekrachtiging

leven voor altijd!

(vertaling van Kees Waaijman)

De tekst doet denken aan talloze passages in de bijbel waar families zich in de ruime zin van het woord  ergens kunnen vestigen en floreren. Die “broers” worden vergeleken met ‘goede olie op het hoofd’, met de ‘baard van Aaron’ en ‘met overvloedige dauw’. 

Het mooiste beeld vind ik de ‘dauw van de bergen van de Hermon die neerdaalt over de bergen van Sion’…De Hermon is een gebergte in het Noorden van Israël, met toppen tot 2800 m. Die toppen zijn met sneeuw bedekt. Langs de hellingen komt een vruchtbare dauw naar beneden. Sion is één van de bergen van Jerusalem.

Hoe kan dat nu? Deze twee gebieden liggen 200 km van elkaar?!

Hoe kan deze dauw 200 km afleggen?

Het wil echter een beeld zijn van iets wat fysiek onmogelijk is: waar broers in de bijbel ‘toch bijeen’  blijven om samen te werken in een gebied, dan gebeurt dit op basis van beproefde solidariteit, van echte belangeloosheid. Het roept ook de situatie op van na de ballingschap: de ballingen bleven ondanks alles toch bijeen en  keren nu terug naar Jeruzalem.

Deze psalm leert mij dat God voelbaar is waar mensen als broers zijn voor elkaar, als zij elkaar als het ware uitnodigen : ‘gij moogt er wezen’.

Waar mensen elkaar niet beperken, maar waar ieder tot zijn recht mag komen; waar mensen de fysieke grenzen van afkeer en afgunst overschrijden en de oneindig lange weg naar elkaar afleggen…

Overweging: familie, hoe ze er ook moge uitzien

De voorbije vieringen over het thema eenheid waren straffe staaltjes van koorddansen. Want het is een veelomvattend en complex thema dat ook de harten niet onberoerd laat. Ik hoop dat we vandaag die evenwichtsoefening verder volhouden. Wanneer we het over familie hebben dan lijkt het inhoudelijk eenvoudig en duidelijker omschreven, dichtbij en herkenbaar maar emotioneel blijft het wel heel delicaat en snijdt het in ons vel.

Hoe kwamen we hierbij? Iemand opperde bij de voorbereiding van deze reeks: “misschien moeten we eenheid denken in de richting van een familie. Misschien is dat een goed beeld om over eenheid te denken. Familie als beeld van eenheid. “
Dat klinkt aantrekkelijk maar ook een beetje wereldvreemd. Alsof we geen weet zouden hebben van de ellende die onder de dekmantel van een ‘schoon gezin’ verborgen kan zijn. Alsof we blind zijn voor de familievetes die generaties lang meegaan. Alsof we voorbijgaan aan statistieken over familiaal geweld en - minder spectaculair maar niet minder dramatisch - geen oog zouden hebben voor de pijnlijke diepe breuken die zich in tal van families voordoen. Niet toevallig zijn ‘Thuis’ en ‘Familie’ successoaps.

Hier! Hoe goed en hoe weldadig

het zich neerzetten van broers toch bijeen!

“Toch bijeen!” Het is geen evidentie, eertijds niet, nu niet. In zijn commentaar op deze psalm zegt Kees Waaiman: “Alleen al het feit dat er een spreuk voor is gemaakt, doet vermoeden dat het in de praktijk dikwijls anders was.” 

Familie, hoe ze er ook moge uitzien, het is mijn tekst en context. Het is mijn nest, de plaats waar ik opgroei, waar ik ‘ik’ word, anders dan en met de anderen De vaste stek van waar ik wegvlieg de wijde wereld in; de nestwarmte waar ik naar terugkeer of niet, maar wel naar verlang.

Mijn familie kies ik niet. Ze bestaat uit de meest verschillende mensen. Sommigen liggen mij ongelooflijk na aan het hart, met anderen heb ik geen enkele affiniteit.  Ik zou ze nooit tegenkomen mochten ze niet ‘mijn’ familie zijn. Sommigen zijn echte lastpakken maar laat niemand buiten de familie daarover iets zeggen want het is ‘mijn familie’. Ik mag erover klagen maar tegenover buitenstaanders zal ik het voor hen opnemen. In mijn familie zijn er mensen waaraan ik me blauw kan ergeren, met wie ik liefst zo weinig mogelijk te maken hebt. Toch horen ze bij mijn familie.

Ik ben fier op dat heel verre familielid waarvan ik via de media verneem dat ze iets bijzonder goed gedaan heeft en vertel dan graag: weet je, dat is nog verre familie. Wanneer een familielid van het zevende knoopsgat op negatieve wijze in de publieke belangstelling komt, zwijg ik beschaamd. Ook die schaamte getuigt van het gevoel: dit is familie.

Is dat allemaal een culturele constructie? Of heeft het te maken met wat de bloedband heet? Ons gemeenschappelijk DNA? Ik weet het niet. Wat een vreemde gedachte om eenheid te verbinden aan het denken over familie. 

Dat zou dan betekenen dat eenheid, net als familie, voorafgegeven is en niet het resultaat van een keuze. Of minstens dat eenheid, verder reikt dan mijn keuze. Ze ligt voorbij aan onze keuzen. Daar zit misschien iets in. 

Waar het over familie gaat, is er niet één mens, ver af of dicht bij, waarvan ik niet diep van binnen weet: jouw leven gaat ook mij aan. Ik kan niet, tenminste niet als ik eerlijk wil zijn tegenover mezelf,  doen alsof ik met jou niets te maken heb. Minstens tegenover mezelf heb ik verantwoording af te leggen voor mijn houding tegenover jou. Jouw leven gaat mij aan. Soms van heel ver, soms heel dichtbij. Maar hoe dun en versleten de draad ook is, hoe vaak hij ook werd doorgeknipt, afgebroken en opnieuw aangeknoopt, er is altijd het besef van een draad, de herinnering eraan met de meest tegenstrijdige gevoelens die daardoor opgeroepen worden.

Dit lijkt een schriele invulling van eenheid maar misschien de minst gewelddadige: omdat je mens bent, omdat ik mens ben, daarom hebben we met mekaar te maken en voor mekaar plaats te maken. Als er tussen ons geen liefde kan zijn, laat ons hopen dat er genoeg overblijft om ontvankelijk te blijven voor een liefde die groter is en ons kan dragen, dat er genoeg overblijft om mekaar dat te gunnen.

De genealogie van Jezus

Abraham verwekte Isaak, Isaak verwekte Jakob, Jakob verwekte Juda en zijn broers. Juda verwekte Peres en Zerach bij Tamar, Peres verwekte Chesron, Chesron verwekte Aram. Aram verwekte Amminadab, Amminadab verwekte Nachson, Nachson verwekte Salmon. Salmon verwekte Boaz bij Rachab, Boaz verwekte Obed bij Ruth, Obed verwekte Isaï. Isaï verwekte David, de koning. David verwekte Salomo bij de vrouw van Uria. Salomo verwekte Rechabeam, Rechabeam verwekte Abia, Abia verwekte Asaf. Asaf verwekte Josafat, Josafat verwekte Joram, Joram verwekte Uzzia. Uzzia verwekte Jotam, Jotam verwekte Achaz, Achaz verwekte Hizkia. Hizkia verwekte Manasse, Manasse verwekte Amos, Amos verwekte Josia. Josia verwekte Jechonja en zijn broers ten tijde van de Babylonische ballingschap. 
Na de Babylonische ballingschap verwekte Jechonja Sealtiël, Sealtiël verwekte Zerubbabel. Zerubbabel verwekte Abiud, Abiud verwekte Eljakim, Eljakim verwekte Azor. Azor verwekte Sadok, Sadok verwekte Achim, Achim verwekte Eliud. Eliud verwekte Eleazar, Eleazar verwekte Mattan, Mattan verwekte Jakob. Jakob verwekte Jozef, de man van Maria. Bij haar werd Jezus verwekt, die Christus genoemd wordt.

Van Abraham tot David telt de lijst dus veertien generaties, van David tot de Babylonische ballingschap veertien generaties, en van de Babylonische ballingschap tot Christus veertien generaties. 

(Mattheus 1: 1-17)

De afstamming van Jezus, de man uit Nazareth. Opgetekend minstens 50 jaar na zijn geboorte. Ik denk dat Jezus zelf behoorlijk onder de indruk zou zijn geweest van deze lange lijst. Een afstammingslijst die teruggaat tot het koningshuis van David. Voor zijn tijdgenoten, mensen uit de eerste eeuw van onze tijdrekening was zo’n afstammingslijst belangrijk. Ze hadden meteen door dat Jezus niet zomaar de eerste de beste excentriekeling was. Neen, hij stamde af van koning David, van een belangrijk en betrouwbaar iemand. En meer dan dat: profeten hadden ooit geopperd dat er altijd een afstammeling van David op de troon van Israël zou zitten. Maar sinds de Babylonische ballingschap dacht men dat die lijn was uitgestorven. Jezus, de langverwachte, de koning waarop de hele mensheid wacht. Zou Hij het zijn? Zou hij de langverwachte koning zijn? Dé vraag voor de tijdgenoten van Jezus.

De afstammingslijst van Matteüs is niet de enige lijst in de bijbel. Op heel wat plekken in het oude testament vinden we deze lijsten. Overal waar de bevolking van de aarde, van een land of van een stad ter sprake komt, volgen er lange lijsten. Ze leveren als het ware een soort garantie dat het over de ‘ware’ man/vrouw gaat op de ‘ware’ plaats. En ze spreken tegelijkertijd over de traditie en over hoe - over de generaties heen - met vallen en opstaan de weg van bevrijding werd gekozen, de weg van leven voor allen.

Ik hoef u niet te overtuigen van het feit dat de genealogie in de afstammingslijsten getuigt van veel creativiteit en weinig nauwkeurigheid. Ik zou zeggen: ze getuigt eerder van wijsheid en spiritualiteit. Want veel waardevoller dan de correcte opvolging van namen is de gedachte dat hele generaties geleefd hebben vanuit eenzelfde geest. Ze gingen op weg vanuit eenzelfde visioen. In de loop van die geschiedenis hebben telkens opnieuw  mannen en vrouwen het voortouw genomen tegen slavernij en onderdrukking. Opdat er goed leven zou zijn voor alle mensen, het hele volk, voor de hele familie, de grote familie – het volk van God.

Afstamming, familie: de hele bijbel is ervan doordrongen. Wie zijn je broers? Je zussen? Wie is je moeder? Je vader? Het is de vraag die Jezus stelt en zelf ook voorgelegd krijgt. 

Op de vraag naar zijn verwanten antwoordt hij: ‘wie de wil doet van God, die is mijn broer en mijn zuster en mijn moeder.’ (Marcus 3,35) In deze uitspraak worden de relaties in een familie niet langer gebaseerd op een gemeenschappelijke afstamming maar op een gemeenschappelijk doel: Gods wil doen. De familie wordt als het ware niet achteruit gedacht: “van waar kom ik?”, maar vooruit: “wat willen we bereiken? Waar willen we voor gaan?”

Hoe groot ons verlangen naar goede relaties binnen de familie ook is: het is niet altijd de bloedverwant die mij het meest nabij is in wat mij het meest dierbaar is. Het zijn niet altijd de moeder, de zoon, de zus uit hetzelfde gezin. 

Straks zal ik u uitnodigen om het lied te zingen ‘Ergens komt een kind vandaan’. Een kind wordt geboren, een nieuwe telg in de afstammingslijst, in de stamboom. Een kind, een mens: niemand weet wie het ooit zal zijn. Het kind moet de weg gaan, de eigen weg, alleen. Het weet niet waarom en waartoe. Maar mensen roepen hem, geven hem een naam. Zorgen voor een warm huis. Zo wordt hij de mens die alleen hij moet zijn.

Bij de tekst van dit lied denk ik aan Ahmed en Amina. Ze kwamen vanuit Marokko naar België in de hoop hier een menswaardiger bestaan te vinden. Ze hebben de hele weg afgelegd: illegaal – regularisatie – gezinshereniging - verblijfsvergunning. Werkloos – zwart werk – werk in de verschillende statuten. Ze bleven kinderloos.

We zijn elkaar ongeveer 10 jaar geleden toevallig tegengekomen. We zochten een schoonmaakster, het mocht ook een schoonmaker zijn. Daar is de bal aan het rollen gegaan. Doorheen de jaren hebben we ons steentje mogen bijdragen opdat Ahmed en Amina een beetje zicht op beter leven kregen. Maar meer nog dan dat we hen veel gegeven hebben, hebben we veel gekregen van hen. Ahmed en Amina wonen in Gent, misschien zouden ze in Brussel of waar dan ook beter af zijn. In geen geval willen ze weg uit Gent, weg van dicht bij ons. Want wij, ons gezin met de hele aanhang, is hun familie. Wij zijn familie. Ahmed en Amina zijn ook mijn familie.

Ergens komt een kind vandaan
Ergens komt een kind vandaan, van ver, van buiten zonder naam.
Het is nog niemand, spreekt geen woord, heeft van de dood nog niet gehoord,
het huilt nog van geboortepijn en weet nog niet wie het ooit zal zijn...
Ergens moet een kind toch heen, het gaat zijn eigen weg alleen
en zoekt of in de wildernis een bron van levend water is
en luistert of een woord bestaat waarin zijn toekomst open gaat...
Niemand weet wat leven is, alleen dat het gegeven is
van vuilnisbelt tot gouden troon, aan vluchteling of koningszoon.
Wie leeft die maakt zijn eigen lied en wie niet leeft verstaat het niet...
Dan roepen mensen: jij, woon hier bij ons, woon hier bij mij.
De wereld wordt een huis voor jou en liefde maakt een mens van jou.
Dan geven wij elkaar een naam iemand, niemand,
kind van mensen ben jij voortaan.

(Huub Oosterhuis)
Tafeldienst

We gaan tafel

en vertrouwen ons toe aan eenvoudige gebaren.

Breken van brood, delen van wijn.

Gebaren waarvan we de draagwijdte en de omvang nauwelijks begrijpen.

We doen dit in verbondenheid met de vele mensen,

wereldwijd, die zich ook scharen rond een tafel

om eucharistie te vieren.

Om zich te voeden aan het samenzijn

met hem wiens spoor wij willen volgen,

Jezus van Nazareth,

de weg die wij gaan.

Hier! Hoe goed en weldadig

Broers en zusters toch bijeen!

Op deze tocht gaan met ons mee
allen die er vandaag niet bij kunnen zijn.

En steken we de kaarsjes aan voor allen die ons voorgingen
in de zoektocht naar de Naam. 
We koesteren hun namen en dragen ze mee 
waarheen onze weg ons ook brengt.
Tot bij Jouw Naam.
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