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Tweede viering in een reeks over eenheid & verscheidenheid
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Gezegend het licht van deze morgen. Gezegend ieder woord dat kracht geeft en bezielt. Gezegend ieder van u, om wie je bent, om wat ons samenbrengt, in het spoor van de verrezene Jezus Christus. Moge het licht van zijn leven onze geesten helder maken, ons hart verwarmen en ons leren zien waar het op aan komt.

Gij woord van het begin, dat alles samenhoudt en draagt, weeshier en spreek tot ons in duizend talen, in mensen en gebeurtenissen. Wek honger in ons naar het goede en het ware. Leer ons het leven naar het licht te houden. Maark ons gevoelig voor het onuitsprekelijke. Ontvouw in ons de kracht om lief te hebben. En laat ons zoeken, onvermoeibaar, naar uw aangezicht in de ogen van de ander.

Zoals vorige week reeds aangekondigd: vandaag deel twee van het feuilleton over eenheid. 

Vorige week werd de thematiek benaderd vanuit filosofisch, psychologisch en sociale invalshoek. Vandaag stellen we de vraag naar de éne waarheid in het historisch perspectief van kerk en maatschappij. Volgende week  gaat het over ons credo, eenheid binnen onze Dominicusgemeenschap. 

Het openingslied van vandaag geeft de richting van ons denken aan: Hier wordt het land gezocht waar wij gelijken zijn, niemand apart en geen kleuren die minder zijn...  
Eerste overweging






 
Als ik snel door eeuwen geschiedenis van mens en religie schaats en voorbijga aan de grote verscheidenheid, de vele kleuren, nuances en details, op zoek naar een rode draad, een herkenbare lijn, zou ik kunnen stellen dat religie bijna altijd verbonden is geweest aan één volk, of minstens aan het tot één volk smeden van een bevolking, van mensen die zich niet meteen bekenden tot één zelfde volksidentiteit. De religie zorgde voor de eenheid, was het cement van de samenleving. In de religieuze gewoonten en gebruiken, geboden en verboden, doelen en waarden werden mensen tot volk gevormd, geconstitueerd, gekneed. Omwille van de groepscohesie is een strikte naleving van voorschriften, religieuze en andere, onbetwist, vanzelfsprekend noodzakelijk. 

Farao’s, koningen, keizers presenteren zichzelf als de incarnatie van de godheid of op zijn minst als de wettige, goddelijke vertegenwoordigers of plaatsvervangers op aarde. Hun macht en gezag binnen een hiërarchische maatschappelijke ordening is ontegensprekelijk, sacraal. Zij zijn het brandpunt van de eenheid, zij belichamen de eenheid. En zo bewerken ze  de weldaden van die eenheid voor het volk. Weldaden als orde, duidelijkheid, veiligheid, stabiliteit, harmonie, vruchtbaarheid. 

Zo’n eenheid wordt uiteraard niet zonder slag of stoot bewerkt. Geweld is er altijd aan te pas gekomen. Om iedereen in dezelfde pas te houden, binnen het gelid, dezelfde richting uit te doen lopen. Alle soorten geweld:  gewapend geweld, militair, politioneel, uitschakelen van tegenstanders, ritueel geweld, offers …

Het christendom ontstaat als een subversieve beweging binnen het jodendom, breekt al heel snel uit de schoot van het Joodse volk en kent een snelle verspreiding in de landen rond de Middellandse Zee. 

Zijn boodschap van verlossing wordt begrepen als een boodschap voor alle volken; in Christus is er Griek noch Jood, slaaf noch meester. Broederliefde, breken en delen zodat er geen noodlijdenden meer zijn, dàt wordt het cement van gemeenschappen die zich niet onderwerpen aan de machten van de wereld want alleen Jezus, de gekruisigde is de Heer.

Aanvankelijk ontwikkelt deze nieuwe beweging zich in grote diversiteit, in interne verscheidenheid, gemeenschappen en woordvoerders in dialoog en conflict met elkaar maar vreedzaam terwijl ze zelf vervolgd worden omwille van hun dissidente maatschappelijke stellingname. 

Het is zo mooi die universele boodschap waarin de laatsten de eersten zijn en de dienstbaarheid aan de minste het ultieme geloofscriterium. 

Wat een prachtig evangelie.

Toch ontsnapt ook deze geloofsbeweging niet aan het verlangen naar eenheid dat zich manifesteert in het vastleggen van de leer. Eind 2de eeuw al schrijft Ireneaus van Lyon: Aversus haereses, Tegen de ketters. Een bijzonder knappe samenvatting van de christelijke leer die echter als dé leer gepresenteerd wordt tegen al die groepen christenen die er andere opvattingen op na houden. Zij worden : de ketters. 

In 313 wordt het christendom door Constantijn gelegaliseerd. Blijkbaar ziet hij in de christenen die een kleine minderheid vormen een beweging die het nieuwe cement voor zijn rijk kan worden. Hij begunstigt hen op velerlei wijzen met veel financiële middelen en macht. 

Historisch een ongelooflijk keerpunt, ook wel eens de zondeval van het christendom genoemd. 

Het is Constantijn, zelf niet gedoopt en wellicht nooit gedoopt tot christen,  die het concilie van Nicea samenroept en voorzit en eist dat nu maar eens definitief de ware leer moet vastgelegd worden. Het credo van de una sancta catholica ecclesia, de meetlat waaraan alle dissidenten kunnen getoetst worden en uitgeschakeld.

Vanaf nu is er naast een strijd ook een verbond tussen geestelijke en wereldlijke macht. Keizer Theodosius voltooit het werk van Constantijn door het christendom als staatsgodsdienst te benoemen, als enige geldige. En daarmee wordt een voornamelijk vreedzame geschiedenis vrijwel definitief gewelddadig.

Het is moeilijk om heel die geschiedenis van het christendom te kennen en vooral correct in te schatten. Met de blik achteraf kijken we al te gemakkelijk en te simplifiërend naar complexe historische gebeurtenissen.

Heel veel moois en goeds werd gerealiseerd. Het christendom werd een maatschappelijk gedragen project dat gemeenschappen een élan gaf tot ziekenzorg, onderwijs, studie, kunst en cultuur….

Wat ons nu een obsessie voor de eenheid in het geloof lijkt, was de diepe overtuiging dat door die eenheid in geloof ook vrede zou komen. 

Toch moeten we ook de keerzijde van het streven naar eenheid en van de coalitie met de wereldlijke machten zien: het christendom werd de religieuze legitimatie van macht en machtsmisbruik, van imperialistische oorlogen, van kruistochten, brandstapels, inquisitie, kolonisatie, volkerenmoord, enz…..

Feiten van lang geleden die ik zelf liefst zo snel mogelijk vergeet maar die helaas een schril licht werpen op wat vandaag binnenkerkelijk gebeurt. Zijn de aanspraken en de verhoudingen fundamenteel veranderd? 

We beluisteren uit het evangelie van Matteüs : De parabel van het zaad en het onkruid. Een vreemd verhaal dat ons vraagt ons oordeel op te schorten over goed en slecht, over kwade krachten en vijanden. Het komt ons niet toe over hen te oordelen. Haat tegen de vijand (en die vijand is reëel) is autodestructief. Ons hierdoor laten leiden neemt onszelf mee in een spiraal van machtstreven en bij gebrek aan macht aan diepe onmachtsgevoelens. De parabel van het zaad en het onkruid nodigt ons uit goed zaad te zijn: te leven volgens onze opvattingen en deze vrucht te laten dragen. Of, zoals elders zo treffend wordt uitgedrukt, overwin het kwade door het goede.

Lezing: Matteüs 13,24-30: de parabel van het onkruid en de tarwe

[24] Hij hield hun een andere gelijkenis voor: ‘Het is met het koninkrijk van de hemel als met een mens die goed zaad op zijn akker uitzaaide. [25] Terwijl de mensen sliepen, kwam zijn vijand onkruid tussen het graan zaaien en vertrok weer. [26] Toen het jonge gewas opschoot en vrucht begon te dragen, kwam ook het onkruid te voorschijn. [27] De knechten kwamen de heer des huizes vragen: “Heer, hebt u soms geen goed zaad op uw akker gezaaid? Waar komt dat onkruid dan vandaan?” [28] Hij antwoordde: “Dat is het werk van een vijand.” De knechten zeiden tegen hem: “Wilt u dat wij er het onkruid tussenuit wieden?” [29] Hij antwoordde: “Nee, want dan zouden jullie met het onkruid ook het graan lostrekken. [30] Laat beide samen opgroeien tot aan de oogst, dan zal ik, wanneer het oogsttijd is, tegen de maaiers zeggen: ‘Wied eerst het onkruid, bind het in bundels bij elkaar en verbrand het. Breng dan het graan bijeen in mijn schuur.’”’

Tweede overweging





 

1. Komt de eenheid onder mensen tot stand door een gemeenschappelijke waarheid of door de kwaliteit van hun houding tegenover het leven en hun verhoudingen met elkaar? Wat is de waarde van geloofsbelijdenissen voor onze  eenheid, voor de eenheid onder de kerken? 

2. De vier evangelies kan men zien als één verhalende geloofsbelijdenis. Verder in het NT en in de liturgie van de eerste eeuwen vindt men specifieke belijdenissen. Bedoeling is de betekenis van religieuze ervaringen die in principe niet adequaat uit te drukken vallen voor zichzelf en anderen begrijpelijk te maken. Meer bepaald de ervaringen met het leven, boodschap, lijden, dood en de aanwezigheid van Jezus van Nazareth bij zijn leerlingen, daarom genoemd de Gezalfde, (Christus), de Heer, enz.

Juist vanwege hun intentie die ervaring mededeelbaar te maken, verdienen geloofsbelijdenissen eerbied en grondige studie; hun taal en wereldbeeld komen uit de Joodse en Helleense cultuur. De geloofsbelijdenissen hadden in oorsprong een liturgische functie (bv. bij eucharistie en doopsel) als toewijding en bevestiging. Later werden het een soort communiqués van kerkvergaderingen die rechtgelovigen van ketters moesten onderscheiden.  

Doorheen de eeuwen valt na te wijzen dat stellingen die als absolute waarheid werden opgelegd veeleer de tegenstellingen op de spits dreven dan eenheid brachten. De reden is dat elke definitieve waarheidsaanspraak, communicatief gezien, een machtsclaim is. Door absoluut het laatste woord te eisen definieert men de andere als onderdaan. Mensen laten zich terecht de diepe overtuigingen waarvan ze samen met anderen leven niet afnemen. Ze verzetten zich. Macht, subtiel of brutaal, maakt geloofswaarheid tot geloofsdwang. Dat leidt tot louter uiterlijke instemming en sociologische volgzaamheid. 

3. Maar gaat het hier niet om "geopenbaarde waarheid", een geloofsschat, een afgesloten pakket onaantastbare waarheden waarvan sommigen in de kerk de onfeilbare bewaarders zijn? Ook ik geloof dat alle kerken samen onder bepaalde voorwaarden erin zullen slagen niet af te dwalen van de kern van de evangelische boodschap. Tegelijk is het mijn overtuiging dat openbaring elke dag plaatsvindt. Voor wie het wil zien, toont het goddelijke / het heilige zich elke dag in mensen rondom ons en in onszelf. 

Zelf ben ik zeer gehecht aan de rijke joods-christelijke traditie (bijbel: ET en NT en ontelbaren). Maar we weten dat alles wat mensen zeggen dat God zegt, door mensen over God is gezegd. God is nergens in zuivere vorm te vinden. Al ons spreken over God, ook dat van de bijbelse en de kerktraditie, is onderhevig aan de beperktheid van elk menselijk spreken over iets waarover nauwelijks te spreken valt. 

Trouwens, welke waarheid is het die zich dag aan dag in de religieuze ervaring van mensen toont? 

In de religieuze ervaring wordt niet een bepaalde stand van zaken geopenbaard, maar verwondering en dankbaarheid om het bestaan; dat is: mijn, onze verhouding tot de Werkelijkheid, ervaren als Liefde die uitnodigt tot overgave en inzet. Die beide doen beroep op het diepste, uiterst persoonlijke engagement, een vrijheid die zich bindt aan haar bestemming: mens worden. Dwang van buitenaf vervalst dit proces. 

Onze opdracht is onze religieuze intuïtie te verdiepen en te toetsen aan wat de traditie ons aanreikt. Dit is een levenslang proces: van eigen ervaring naar traditie en van traditie naar eigen ervaring. 

Onze geloofsbelijdenis is "waar" in de zin dat ze als gemeenschappelijke verhouding met de Werkelijkheid "tussen ons" staat. Met verwondering en vreugde stellen we dan vast dat we op dezelfde manier naar onze wereld en de zich daarin openbarende Liefde kijken, én, dat ook bij mekaar zien. Maar, dat is altijd "zien, soms even". Zien dat wij hetzelfde vertrouwen delen, dat wij op dezelfde goddelijke Rots staan.

4. Onderling vertrouwen, waarheidsliefde en waarachtigheid doen ons in dialoog naar het verschil op zoek gaan om "soms even te zien" dat we hetzelfde zien. 

Maar wat als het verschil te groot is, dialoog niet nader brengt of geweigerd wordt, druk of dwang wordt uitgeoefend? Hoe reëel kogels en bompakketten in onze tijd zijn, weten we. Maar ook zonder doodsangst is het moeilijk geen erkenning te vinden voor zijn diepste overtuiging. "Hier stehe ich, ich kann nicht anders.", zei Martin Luther op de rijksdag van Worms in 1521. En Jezus van Nazareth trok, ondanks het verzet van zijn volgelingen, toch verder naar Jerusalem omdat hij alle mogelijkheden open wou houden. 

Een waarachtige overtuiging combineren met liefde voor de vijand is een zware opgave. Wordt het een escalatie van stoot en tegenstoot of  frustrerende machteloosheid? Wellicht is er geen andere keuze dan stevig te blijven staan, zonder kramp de spanning vol te houden en het verschil noch te verdoezelen noch op de spits te drijven.  

5. Tenslotte, "aan hun vruchten zult gij ze kennen". En een citaat uit de eerste Joh.-brief over "waarheid doen": 

1 Joh. 3, 11 - 24; Kinderen we moeten niet liefhebben met de mond, met woorden, maar waarachtig, met daden. Dan weten we dat we voortkomen uit de waarheid en kunnen we met een gerust hart voor God staan. En zelfs als ons hart ons aanklaagt: God is groter dan ons hart, hij weet alles.
Tafeldienst 

 En laat ons aan tafel gaan. Om te gedenken en te doen wat hij in wiens naam we hier samen zijn ons heeft voorgedaan. Hij die ons ook heeft gezegd: "Waar twee of drie in mijn naam samenzijn, daar ben ik in hun midden". Hij staat tussen ons, hij trekt ons naar zich toe, hij maakt ons één. In wat hij zegde en deed is ook vandaag zijn Geest werkzaam in ons midden. In elk van ons wil hij zijn werk doen: ons mens laten worden naar zijn beeld.

Wij doen dit denkend aan de velen die elders in zijn naam bijeen zijn en met wie we verbonden zijn; 

denkend ook aan hen die niet bij ons kunnen zijn, omdat ze veraf zijn, of ziek;

aan hen die niet bij ons willen zijn omdat ze ontgoocheld werden door de kerk; 

en bidden we ook voor onze vijanden, voor hen die ons belachelijk of trots vinden. 

En gedenken wij al onze geliefde doden, de zovelen die ons voorgingen op een weg die wij nu gaan en die ons door hun leven iets van God lieten zien. 

En brengen wij nu brood en wijn en al onze gebeden op tafel, en leggen wij ons eigen hart erbij in overgave aan dat Onnoembare dat ons verenigt en uitnodigt ook ons bestaan met anderen te delen.  
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