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1 Welkom

Welkom op deze zondag, 13 juni, dag van veel emotie – toch zeker in bepaalde kringen. Of de doorsnee mens echt opgewonden raakt van `samen vooruit’, `nooit opgeven; `een nieuwe start’ `tegen het politieke circus’ is nog maar een vraag. Nochtans wordt er met korte slogans en soms erg selectieve informatie vooral gespeeld op onze ontvlambare emotionele respons. En vaak werkt dat.
Vandaag willen we voor de tweede keer in een minireeks van vieringen  stilstaan bij dat aspect van ons menszijn, onze psyche en emotie, die ten goede of ten kwade ons leven een wending geeft, onze acties en reacties mee bepaalt. Het maakt veel uit of  die emoties geaard zijn in een bedding van fundamenteel vertrouwen,  waarbij we zicht hebben op het groter geheel en onze gegunde plaats daarbinnen,  of we onszelf net als de ander aanvaard weten, zelfs bemind. Iemand van de Roma wist dat tijdens onze Roma-avond vorige vrijdag treffend te verwoorden. 
Emoties die inspelen op angst voor de ander, eigen onzekerheid, een negative ervaring ooit kunnen best heel krachtig, zelfs dominant en destructief zijn als we niet oppassen. 
Wat betekent dit voor een gelovige,  hoe gaat zij of hij daarmee om. Hoe verhouden emotionaliteit en psychologie zich tot spiritualiteit. Staan wij in alle eenvoud tegenover onszelf en tegenover elkaar als gelijken? Durven/mogen wij ook wat moeilijk is uitspeken? Wat kan helend zijn op dat vlak? Wat heeft de traditie ons daarover te vertellen?  Daar willen we vandaag even bij stilstaan. We vragen Gods zegen en laten het licht van de Paaskaars schijnen over ons samenzijn.  
2 Evangelie

Vorige week lazen we hoe de domme meisjes zonder licht kwamen te vallen toen de bruidegom uiteindelijk kwam.  Vandaag beluisteren we een ander  verhaal over wijzen en eenvoudigen: Mattheus 11, 25
 In die tijd zei Jezus ook: ‘Ik loof u, Vader, Heer van hemel en aarde, omdat u deze dingen voor wijzen en verstandigen verborgen hebt gehouden, maar ze aan eenvoudige mensen hebt onthuld. Ja, Vader, zo hebt u het gewild. Alles is mij toevertrouwd door mijn Vader, en niemand dan de Vader weet wie de Zoon is, en wie de Vader is, dat weet alleen de Zoon, en iedereen aan wie de Zoon het wil openbaren.
     Kom naar mij, jullie die vermoeid zijn en onder lasten gebukt gaan, dan zal ik jullie rust geven. Neem mijn juk op je en leer van mij, want ik ben zachtmoedig en nederig van hart. Dan zullen jullie werkelijk rust vinden, want mijn juk is zacht en mijn last is licht.’
 3 Eerste overweging: warme nabijheid...
Zijn wijzen en verstandigen zowieso mensen die niet eenvoudig kunnen zijn ?  De tekst lijkt dit te suggereren.  Betekent het dat alle mensen die gestudeerd hebben, diploma’s hebben en maatschappelijk belangrijke functies bekleden sowieso geen eenvoudige mensen kunnen zijn?  

Het gaat hier, denk ik, niet om datgene wat iemand heeft, maar wel om wat iemand is en de houding waarmee mensen in het leven staan.  Zo is er de houding van controleren, produceren, beheersen, met exactheid de werkelijkheid kunnen omvatten in wetenschap en techniek.  De houding ook die ervan uitgaat dat de wereld in de hand houdt met een kapitaal op de bankrekening. 

Wijzen en verstandigen zijn in deze optiek diegenen die enkel rekenen op eigen krachten en die de ervaring opdeden dat zij hun wereld onder controle houden.  Zij zijn overtuigd geraakt dat wat zij willen ook gebeurt.  Het zijn de mensen die leven op eigen kracht, op eigen inzicht.  Bij wie de levenseinder projectie is van eigen verworvenheden.  Onze westerse samenleving  met haar kapitalistische systeem hecht t heel veel waarde aan deze leveninstelling.  

Het moet gezegd: deze houding is belangrijk om als mensen te overleven.  Het heeft iets van het paradijsverhaal:mensen die streven naar een soort goddelijke onkwetsbaarheid. 

Eenvoudig leven daarentegen bestaat in de houding van overgave, verwondering, openheid voor wat zich aan hen presenteert.  Het is de houding waarmee mensen contact nemen met de dingen in het besef dat zij niet hoeven te bevatten wat zij gewaar worden.


Eenvoudige mensen, zoals aangeduid in deze tekst, noem ik mensen die zeer levend besef hebben van hun begrensdheid en die zich verzoend hebben met deze begrensdheid.  Zij hebben een levend besef dat de natuur en de omgeving groter zijn en ten opzichte van hen een mysterie blijven bewaren.


Kinderen staan op een levendige wijze symbool van deze houding: hun verwondering, hun gretig opgaan in al wat nieuw op hen afkomt, zij  kan bijzonder aanstekelig zijn en levendigheid en vreugde brengen in een ganse gemeenschap.  Daarentegen zijn kinderen ook overgeleverd aan toestanden die kwetsuren veroorzaken die hun ganse leven zullen tekenen.  Daarom had ik bij het opzoeken van deze tekst verwacht dat er sprake zou zijn geweest van kinderen in plaats van eenvoudige mensen.


Voor eenvoudige mensen is de kwetsbaarheid niet ver weg.  Want het leven kan vreugde geven, maar zij kan ook bijzonder kwetsen. Maar dit is het bijzondere: nl. dat mensen toegerust zijn om samen mekaars kwetsbaarheid te dragen.  Dat samen gedragen pijn is als zuiverend zout op de wonde van de gekwetsheid.  Warme en oprechte aanwezigheid bewerkstelligt dat menselijke kwetsbaarheid niet automatisch hoeft te leiden tot angst of verbittering, maar uiteindelijk leiden kan tot vertrouwen die rust geeft en het vermoeide opheft.  Zoals Matteüs dit bedoelt in de gelezen evangelietekst.


Intense aanwezigheid bestaat erin dat wij bij elkaar de betekenis van de levensstroom (het geheel aan gedachten en gevoelens) in al zijn diepte zo onveranderd mogelijk laten bestaan.  Waardoor we bij elkaar de ervaring opdoen dat datgene wat we voelen en denken mag bestaan zoals wij dit gedacht en gevoeld hebben.  

En naarmate bij mensen de ervaring groeit van vertrouwen, is er ook moed om moeilijke ervaringen ter sprake te brengen.  En ervaring die woorden gekregen heeft en gedeeld is, mag bestaan. Ik denk dat bekwaamheid om op een bescheiden manier nabij te zijn bij mensen, een van de meest belangrijke aspecten is van de houding van Jezus van Nazareth.  En dat deze bekwaamheid verbondenheid laat groeien die mensen het gevoel van geborgenheid geeft, niettegenstaande de kwetsbaarheid van dit leven.
Psychotherapeuten kunnen geschoold zijn in allerlei methodieken van het therapievak, maar uiteindelijk is hun genezende kracht dat zij dicht bij bij mensen hun eigen vertrouwen in het leven uit te drukken in de manier waarop zij het verhaal van mensen opnemen in hun hart. 

Als een mens  doordrongen geraakt van ervaring van geborgenheid en vertrouwen, als die ervaringen bezonken zijn in het hart, dan gebeurt met een mens als wat een jonge wijn tot een goede karaktervolle wijn maakt.  Dan kunnen mensen hun eigen lichamelijke aantasting losmaken van de betekenis die het eigen bestaan nog kan geven. Psychologie en spiritualiteit komen dan in mekaars verlengde te liggen.
4 Tweede overweging: zijn psychologische groei en (christelijke) spiritualiteit hetzelfde?   
a. U kent ongetwijfeld de uitdrukking: "mens sana in corpore sano", een gezonde geest in een gezond lichaam. Het lijkt vanzelfsprekend: lichaam en geest zijn onderling afhankelijk. Maar helemaal klopt dit niet. Want in een ongezond of beperkt lichaam kan een gezonde geest leven. Veel geleerden, kunstenaars, heiligen hadden een erbarmelijk lichaam en een uiterst creatieve geest. Want hoewel onze menselijke psyche, onze ziel, - bewustzijn, taal, verbeelding, wil en verstand - uit ons neuro-biologisch systeem is ontwikkeld, is zij daartoe niet herleidbaar. Ze beschikt over een relatieve autonomie en schept een eigen menselijke sfeer. 
b. "Mezelf zijn" en "erbij horen" zijn twee fundamentele en paradoxale psychische behoeften waartussen we ons hele leven leren balanceren. 
Onze tijd ziet psychische groei vaak als ik-versterking; over mezelf beschikken als over een adequaat instrument om succesvol te leven: goed geplande, strategische zelfontplooiing. Daar hoort een positief zelfbeeld bij en de bekwaamheid om anderen te beïnvloeden zonder ze schade toe te brengen. Want betrouwbare relaties zijn een voorwaarde voor mijn eigen ontwikkeling. 
Men kan psychische groei ook wat minder manager-achtig narcistisch, minder individualistisch-liberaal opvatten; met meer aandacht voor anderen, altruïstischer, ecologischer, ja, ethischer.  
Achter elk model van "gezonde" psychische ontwikkeling zit, vaak impliciet, een mensbeeld.

c. Gaat psychische ontwikkeling over in spiritualiteit? Niet vanzelf. Ze kan wel bijdragen tot ontvankelijkheid voor de eigen binnenkant, tot inlevend inzicht in anderen. Ze maakt misschien de route zichtbaar naar spiritualiteit. 
Spiritualiteit vraagt naar de ultieme zin en betekenis van ons leven. Ze opent ons de ogen voor wat werkelijk waardevol is, ze prikkelt ons om met de grond van de zaak bezig te zijn. Ze leeft van het verlangen naar een samenhangende wereld, een zinvolle verbondenheid met de gehele werkelijkheid. 

d. Anders dan bij psychische groei ligt de klemtoon niet op "mezelf maken", maar op mezelf ontvangen.  
De ervaring leert, en alleen de ervaring, dat spirituele ontwikkeling slechts mogelijk is door het makende en grijpende ik los te laten. De spirituele metodes verschillen, maar daarin zijn ze eensluidend. De Boeddha zegt dat het zelf een illusie is die ware verlichting in de weg staat. En Jezus: slechts wie zijn leven (er staat psychè) verliest, zal het redden. 
Spiritualiteit is volgens L. Apostel: onvoorwaardelijke aandacht geven aan het grootste geheel waartoe men denkt te behoren, en, zich richten op de basisdoelen ten dienste waarvan men het eigen leven stelt. Het is leren leven vanuit een groter geheel, vanuit een centrum dat we niet zelf zijn en dat ons mateloos overstijgt. Decentrering. De mystici zeggen: niet langer leef ik zelf, God leeft in mij. 
Dat is het wat alle godsdiensten, hun grondleggers en heiligen, hebben gedaan: niet langer proberen zichzelf te handhaven, maar loslaten, overgave. Helemaal vrij worden van zichzelf en daar gaan staan waar ik mezelf uit Gods hand ontvang, als een dankbaar aanvaarde gave, als een geschenk. Door zichzelf te verliezen wordt men meegevoerd op een scheppende stroom van leven, aandachtige liefde en heldere ontvankelijkheid. Niet langer mààk ik zin, maar ik vind zin, ik tref betekenis aan, zin en betekenis openbaren zich, tonen zich. Voor sommigen zo helder dat ze van extase spreken. Om die reële maar deels onverwoordbare ervaringen toch te benoemen doen we beroep op een wereld van metaforen en symbolen.
Zo spreekt de bijbel over God, hij wordt epifaan, hij schijnt doorheen de werkelijkheid. 
e. Spiritueel leven veronderstelt een geoefende psyche die alle geesteskracht in een mens weet te mobiliseren.
Maar: (1) hier dreigt een subtiele vorm van zelfbedrog, een inflatie van het ego, magie, spiritueel hedonisme en hoogmoed; en, (2) die spirituele ervaring geraakt steeds weer verloren in de wisselvalligheden van het leven, ze is nooit voor goed verworven. Het is altijd "zien, soms even" (Huub Oosterhuis). 
En (3) bewijzen of zekerheid zijn er niet. Het is geloof dat zich bindt aan een levenswijze waarvan we ervaren hebben hoe betekenisvol ze is. Daarom is oefening nodig, volharding, geregelde meditatie, gebed, ankerpunten die ons een vaste steun verlenen. Liturgie als deze. Waar we dat ontmoeten wat groter is dan onszelf, wat ook ons draagt.
Alle religies zijn ontstaan uit een zeer krachtige, spirituele, mystieke bron. Overgave en inzet gaan er samen. Om uit de crisis die het christendom vandaag kenmerkt weg te geraken moeten we, denk ik, elk voor zich en allen samen de weg terugvinden naar die spirituele bron. 
Laat ons daarvoor bidden. 
5 Tafeldienst

Laat ons dan aan tafel gaan, elk onze eigen kleur bijbrengen, het brood breken, en dankbaar tot voedsel nemen wat ons geschonken wordt, wat gedeeld wordt  in de rijkdom van het gezelschap.  In het besef dat we er mogen zijn, met onze kleine en grote kanten, oud of jong, man of vrouw, hetero of homo, gekleurd of blank, reizend of sedentair, wijs en dwaas… dat we hoe dan ook eenvoudig naast elkaar mogen staan. Dat we er vertrouwen in hebben, ons bemind mogen weten en er zo in slagen elkaar in alle eenvoud levengevend tegemoet te treden. We doen dit in het spoor van Jezus,  de man die geen valse beloften maakte, die mensen niet meer of niet minder liet zijn dan wie ze echt zijn, hen kende met alles erop en eraan en hen aansprak op het Goddelijke licht dat ze in zich dragen. Denken wij in het bijzonder aan hen die alleen in spirit bij ons zijn vandaag. 
Aan al wie zich engageert  voor de grote gemeenschap, en misschien wel in het bijzonder voor hen die dit doen ondanks verlies aan populariteit.  
Aan zij die ziek zijn, mentaal of lichamelijk, en zij die de zieke mens omringen. 
Aan zij die ons voorgegaan zijn op de weg, onze geliefde doden. 
Aan zij die veraf  wonen en het met veel minder materiele middelen moeten doen dan wij.  
Aan de mensen die afzien en onze steun verdienen. 
Aan de deelnemers aan het grote feest daar in Zuid-Afrika, de dansende Desmond Tutu die trots is op zijn land, en de krachten die verenigd zijn rond 1 doel, 1 goal: dat alle kinderen onderwijs zouden mogen genieten. 
We zingen in dankbaarheid tot diegene die weet wat in mensen omgaat aan hoop, twijfel, domheid, drift pelzier onzekerheid, … en gelukkig wat onzegbaar is onmiddellijk verstaat....

