Dominicus Gent

Engagementsviering van 19 februari 2012 :

Over Tele-Onthaal
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Inleiding

Een tijdje geleden maakte iemand uit deze gemeenschap de opmerking dat ze dikwijls, als ze mensen uit de gemeenschap hier op zondag zag zitten, er eigenlijk nog een of meerdere “personen” achter zag staan: namelijk al de verschillende engagementen die die mensen op zich genomen hebben. Meestal kennen we die achterliggende “personen” niet alhoewel ze een essentieel deel zijn van de persoon in kwestie.


In deze “engagementsvieringen”  willen we enkele van deze weinig gekende “personen” belichten, om wat hen drijft tot herkenning te laten komen, waardoor een beweging ontstaat die gaat stromen, zoals we daarnet zongen.


De “lege stoel” staat daar symbool voor: voor de anonimiteit van vrijwilligers: je ziet ze meestal niet in de samenleving maar ze zijn er wel en ze zijn broodnodig. En hij staat ook voor de lege stoel zoals die in de kindervieringen dikwijls gebruikt werd: als een verwijzing naar de aanwezigheid van God in ons midden: Hij is er, maar je ziet Hem niet. En waar kan je Hem dan vinden? Als je op de stoel ging zitten of achter de stoel ging staan zochten de kinderen wat God kon zijn in hun leven, wat Hij zou kunnen te zeggen hebben en/of waar je Zijn aanwezigheid kon vinden. 


We vonden deze twee invullingen een goede combinatie: velen onder ons doen wat ze doen mede vanuit een geraakt worden door de boodschap van Jezus van Nazareth. Ze voelen zich gedragen, gesteund of opgeroepen door hun geloof. Door te doen wat ze doen brengen ze God op een of andere manier tot leven, laten Hem/Haar spreken.

Vandaag brengen we deze stoel in ons midden: de stoel die staat voor alle vrijwilligers onder ons die werken voor Tele-Onthaal. Hij is nog eens super symbolisch, want vrijwilligers bij Tele-Onthaal mogen zich niet kenbaar maken. Je zal dus vandaag geen vrijwilliger live aan het woord horen. Annemie zal straks in zijn/haar naam een stuk getuigenis geven.

Eerst enkele cijfers: 
      Tele-onthaal begon in 1965 in Antwerpen en ondertussen is er in elke provincie  een onthaaldienst actief. 
      In Oost Vlaanderen bestaat de dienst 41 jaar en kreeg vorig jaar ongeveer 29.000 vragen die beantwoord werden door een groep van 130 vrijwilligers , die geen professionals zijn, het zijn gewone mensen. Zij krijgen wel vorming. (is gemiddeld 79,5 gesprekken per dag of 3,3 per uur)
      De vrijwilligers blijven ongeveer 10 jaar meewerken en investeren maandelijks ongeveer 20u aan de telefoon, online permanentie en vorming, wat wijst op hun groot geloof in solidariteit, en geloof in de kracht van mensen.
      Tele-Onthaal is dus een telefonische hulpverlening (vandaar ook de telefoon aan/op onze stoel). Sedert 2002 kan je ook online chatten, iets dat bij jongeren gemakkelijker ligt. Mensen kunnen anoniem bellen/chatten met om het even welk levensprobleem, 24 uur op 24 en met een van de twee aanwezige vrijwilligers spreken. Ook de vrijwilligers zijn anoniem wat een betrouwbare en veilige context creëert voor de gesprekken.  
      Centraal in het hele gebeuren staat het zelfbeschikkingsrecht en de eigen verantwoordelijkheid van de hulpvrager. Er is een sterk vertrouwen in de positieve ontwikkelingsmogelijkheden van de persoon in zijn sociaal netwerk. De vrijwilliger  zal vooral luisteren, met een warme zorg voor de vraag van de persoon die belt, met geduld en inlevingsvermogen, maar dat hoor je straks wel. Dat Tele-onthaal een belangrijk verschil maakt voor de hulpvrager is ondertussen meer dan duidelijk geworden.


We kunnen het niet beter uitzingen dan met het lied: 

Voor mensen die naamloos, 

kwetsbaar en weerloos, 

door het leven gaan, 

ontwaakt hier nieuw leven, 

wordt kracht gegeven, 

wij krijgen een naam.


Overweging

Lang geleden, toen de dieren nog spraken, keken we thuis wel eens naar de televisie. Naar een ‘betere film’  of naar een praatprogramma rond één of ander heikel thema zoals daar waren in de jaren ’70: homoseksualiteit, latrelatie of bommoeders. En dan wel op de Nederlandse Vara of VPRO,  waar de open en tolerante maatschappijvisie hoogtij vierde. Aan het eind van zo’n uitzending kreeg de kijker vaak een boodschap in de zin van: heeft u naar aanleiding van dit programma behoefte om te praten met iemand, kunt u zich wenden tot ‘Stichting Korrelatie’ … en dan volgde een telefoonnummer.

‘Stichting Korrelatie’: het bleef hangen. Ik vond het toen … een beetje mysterieus, vreemd. En zélfs een beetje raar. In mijn jonge hoofd was weinig inzicht over de noodzaak om te kunnen bellen naar een wildvreemd iemand. En dan nog over een thema dat bij ons gewoon aan de keukentafel ter sprake kwam. Stichting Korrelatie.

Intussen (vele jaren ouder en wijzer?) weet ik dat de keukentafel niet altijd en overal de ideale plek is om (al dan niet) heikele thema’s ter sprake te brengen. Meer nog, ik weet dat een anoniem contact soms net dat beetje levensadem biedt om de dag weer door te komen. Bovendien mocht ik mensen leren kennen aan beide kanten van de telefoon in Tele-Onthaal. Ik hoorde het verhaal van iemand die (in moeilijke momenten) beroep deed op een luisterend oor en daarna weer een beetje verder kon. En ik ken ook mensen die als vrijwilliger gewerkt hebben bij Tele-Onthaal. Ze vertelden me nooit de precieze verhalen. Privacy en geheimhouding ten aanzien van de mens-in-nood zijn belangrijke afspraken in de organisatie. Ook een aantal mensen die hier regelmatig meevieren op zondag, werken als vrijwilliger bij TO. Niettegenstaande hun bijzonder engagement,  zal hier dus geen ‘life’ getuigenis volgen. Ik probeer iets door te geven van wat ik hoorde, van wat ik mocht beluisteren over werken bij Tele-Onthaal, over luisteren, over aanwezig zijn, over ‘er zijn’ voor een ander en zo zin geven aan je eigen leven.

Het licht voor de hand dat ‘luisteren’ centraal staat in het werk bij Tele-Onthaal. Luisteren inderdaad, naar de onbekende man/vrouw aan de andere kant van de lijn, of schriftelijk aan de chat. Dat luisteren is niet passief en nooit vrijblijvend. Er gebeurt iets tussen de hulpvrager en de vrijwilliger. Het valt mij op dat de TO-vrijwilligers het bijna altijd hebben over ‘mogen’ luisteren, over ‘kunnen’ luisteren. De hulpverlener ervaart luisteren als een gunst, een geschenk als het ware. Iemand zegt: Ik mag mijn oor te luisteren leggen op hun hart, en onder het alledaagse getoeter en gedruis, waarin zoveel gemis wordt weg gefilterd, horen wat ze echt willen zeggen.
We vroegen ook aan iemand uit deze gemeenschap en of ons wekelijks vieren op zondag in relatie staat tot het engagement in T.O. We kregen het volgende antwoord:

‘Wat ik spontaan zou doen, luisteren en aanwezig blijven uit menselijke 
betrokkenheid en genegenheid, kan ik door de vieringen plaatsen in een 
veel groter, ouder verband: dat van menselijke bevrijding, zoals de 
bijbel die belooft... Daardoor kom ik in een bedding terecht van zovelen 
die getuigden, die een (tegen)keuze maakten, die niet opgaven...
Zo breng ik soms de telefoon- en onlinegesprekken mee naar de viering, 
en als er voor de tafeldienst gesproken wordt over verbondenheid, dan is 
dat ook met die anonieme oproepers. 

Bij de voorbereiding van deze viering kwamen Ingrid en ik vrij snel uit bij die vraag van Jezus: 

‘Wat wilt u dat ik voor u doe?’. We komen deze vraag een paar keer tegen in de bijbel. Straks lezen we een stukje uit het Marcusevangelie, waarin Jezus deze vraagt stelt aan een blinde man.

‘Wat wilt u dat ik voor u doe?’

In deze vraag komt misschien in eerste instantie het verlangen van de blinde op de voorgrond. De man wil zeker en vast weer ‘zien’, waar dat ook moge voor staan. Maar we dachten in de vraag een ander belangrijk element te horen. De hulpverlener, Jezus, ziet niet alleen de ‘blinde’ man. Hij ziet de ‘hele’ man en stelt zich heel open en onbevooroordeeld op.

In de vraag horen we ook een grote’ wederkerigheid’, een soort van nabijheid waarin iemand die hulp vraagt zich veilig weet en zich toevertrouwt.

Ik denk dat ik net deze wisselwerking mocht beluisteren in de getuigenissen van T.O.-vrijwilligers. Iemand verwoordt het op een zeer eenvoudige wijze: ‘Wanneer een beller zich begrepen voelt, krijg ik zelf ook begrip terug en dat is ruim voldoende want dat doet deugd’.

En nog een vrijwilliger herkent in de vieringen “dezelfde rode draad als in de chat- of telefoongesprekken van de crisistelefoon. De bijbelse voorkeursoptie voor "weduwen, wezen en vreemdelingen" en de opdracht  "wat je voor de minsten hebt gedaan...". Dat klopt met die hele persoonlijke ontmoeting tussen twee individuele mensen. De wereld is zo groot als de kleinste onbekende mens …

Bijbellezing Mc 10, 46-52 

46 Ze kwamen in Jericho. Toen hij met zijn leerlingen en gevolgd door een grote menigte weer uit Jericho vertrok, zat daar een blinde bedelaar langs de weg, een zekere Bartimeüs, de zoon van Timeüs. 47 Toen hij hoorde dat Jezus uit Nazaret voorbijkwam, begon hij te schreeuwen: ‘Zoon van David, Jezus, heb medelijden met mij!’ 48 De omstanders snauwden hem toe dat hij zijn mond moest houden, maar hij schreeuwde des te harder: ‘Zoon van David, heb medelijden met mij!’ 49 Jezus bleef staan en zei: ‘Roep hem.’ Ze riepen de blinde en zeiden tegen hem: ‘Houd moed, sta op, hij roept u.’ 50 Hij gooide zijn mantel af, sprong op en ging naar Jezus. 51 Jezus vroeg hem: ‘Wat wilt u dat ik voor u doe?’ De blinde antwoordde: ‘Rabboeni, zorg dat ik weer kan zien.’ 52 Jezus zei tegen hem: ‘Ga heen, uw geloof heeft u gered.’ En meteen kon hij weer zien en hij volgde hem op zijn weg.

Inleiding inbreng

‘Wat wilt u dat ik voor u doe?’

Een bijzondere vraag van Jezus. 

Ik denk dat geen van de vrijwilligers bij T.O. deze vraag ooit expliciet stelt aan de mens in nood. Ze zal wél aanwezig zijn in het hele luistergebeuren.  Een vrijwilliger vertelt nog iets over wat de vieringen kunnen betekenen:

Ik breng ook iets van de vieringen mee naar de gesprekken. Soms haalt 
een gesprek bij degene die belt of chat, een grote nieuwe kracht naar 
boven. "Delf mijn gezicht op," zingen we, maar het enige wat de 
vrijwilliger heeft gedaan, is met aandacht en respect luisteren. 
Oplossingen zijn er niet gevonden, en toch is nieuwe hoop gekomen, 
nieuwe kracht. Wie heeft dat dan gedaan? De oproeper zelf? Maar die 
staat aan de afgrond soms. Als zo een ervaring van vernieuwde kracht ons 
allebei overkomt, oproeper en vrijwilliger, dan vraag je je af waar die 
grote menselijke hoop en vertrouwen vandaan komt... Waarom het visioen 
dat we elke week uitzingen, ook in die kleine mens werkzaam is...

Luisteren en beluisterd worden, horen en gehoord worden. Geen mens die zonder kan. Naast de vele mensen die anoniem beroep doen op Tele-Onthaal zijn er gelukkig ook velen die altijd wel terecht kunnen bij iemand. Niet alleen om over ‘heikele’ thema’s te praten (zie keukentafel van daarnet) maar om de grote en kleine zorgen, de pijn, de onrust en soms de angst even te kunnen delen met iemand.

Wat helpt mij om de stap te zetten naar iemand om te luisteren naar mijn grote of kleinenood van het moment?

Wat helpt mij om een goede toehoorder te zijn?

We maken nu tijd voor stille overweging, voor een gebed of voor de woorden die u met ons wilt delen.

                 Gij die liefde zijt
         leef in ons en in heel de wereld
                 oproep en antwoord
         leef in ons en in heel de wereld
         geloof in de kracht van mensen
         leef in ons en in heel de wereld
         delen in leven en zo leven geven
         leef in ons en in heel de wereld

Oproep vrijwilliger TO

De stoel voor deze engagementsviering heeft, hoe kan het anders, een telefoon meegekregen. Maar op de stoel ligt ook een kussen. Dat kussentje staat voor de zorg die de organisatie heeft voor haar vele vrijwilligers. Elke getuigenis van T.O.- medewerkers vertelt het telkens weer: dat het zo goed werken is bij T.O. Dat er zo’n goeie sfeer heerst, dat er zorg gedragen wordt voor mekaar, dat er ook onder vrijwilligers naar mekaar geluisterd wordt.

De mensen die de telefoon of de chat beantwoorden zijn allen vrijwilligers en de beroepskrachten van T.O. zorgen voor die honderden vrijwilligers. Medewerkers worden bijzonder degelijk opgeleid, ze krijgen handvaten om goed en open te leren luisteren, om gepast en met alle respect de hulpvrager te woord te staan. En tijdens de maandelijkse intervisie begeleiden ze de vrijwilligers om er te luisteren naar elkaar.

Wat ook vaak terugkomt is de ervaring van vrijwilligers dat hun werk bij T.O. hen rijker maakt en dat hun kijk op de wereld echt ruimer geworden is.

Inleiding tafelgebed 

Breken en delen dat doen de mensen van Tele-onthaal. Een deel van hun tijd, van hun zorg, van hun leven afstaan aan anderen om zo te delen, om zo leven nieuwe kansen te geven. Dat was het waartoe Jezus ons uitnodigde telkens weer te herhalen, om goed te weten wat we doen als we leven Hem achterna: breken en delen van brood en wijn, van wat levensnoodzakelijk is om te leven: mens bij en voor mensen te zijn. 
Vooraleer we aan tafel gaan mag ik vragen dat enkele mensen brood en wijn en het gedachtenisboek naar de tafel brengen. We denken aan allen die er vandaag niet bij kunnen zijn , en we steken de kaarsjes aan van onze verbondenheid met hen die ons voorgingen en het kaarsje dat staat voor onze wereldwijde solidariteit, 
Zingen we dan samen het tafelgebed: 

Gezegend de Onzienlijke...   


