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DOMINICUS GENT 

Viering van zondag 20 mei 2012


ENGAGEMENTSVIERING:  FAIR TRADE

Hartelijk welkom allemaal in deze zondagsviering. Het is de 3e zondag in de maand en dan belichten we in dit feestjaar een engagement van mensen die behoren tot onze gemeenschap.

Maar laat ons bij aanvang van deze viering ons richten tot die Ene,
die stem is daar waar wij met elkaar verbonden leven. 

Bij u god zoeken wij ons heil,
want spoorloos zijn we zonder U.
Schep ons een hart, doorzichtig en zuiver
en laat ons weer wonen in de weelde van Uw zegen.

Lezing Mat. 21, 12-13

Jezus ging de tempel binnen, hij joeg iedereen weg die daar iets kocht of verkocht, gooide de tafels van de geldwisselaars en de stoelen van de duivenverkopers omver [13] en riep hun toe: ‘Er staat geschreven: “Mijn huis moet een huis van gebed zijn,” maar jullie maken er een rovershol van!’


Toen kwamen er in de tempel blinden en verlamden naar hem toe, en hij genas hen.

Jezus gaat hier nogal wild tekeer en dat nog wel binnen het terrein van de Tempel. De Tempel, de enige plaats waar God, Jahweh aanwezig is volgens de Joden. Je verwacht hier toch wel een meer devoot gedrag van Jezus.


Wat was er dan mis? Jezus’ manier van doen is duidelijk een aanklacht tegen de verkopers en geldwisselaars op het tempelplein. Dit is een huis van gebed, zegt hij, maar jullie hebben er een rovershol van gemaakt. 


Gebed in het huis waar Jahweh aanwezig is: dat is toch in relatie treden met Jahweh, je hart openstellen voor Hem. Doordringen tot je diepste binnenste, gehoor en aandacht geven aan de Ander. Op zoek gaan naar wat zin en betekenis geeft aan je leven als je luistert naar Zijn stem. En volgens de profeten wil Jahweh dat elke mens zo leeft dat aan elke mens recht wordt gedaan. Weduwen, wezen en armen voorop. Dat is waar je op aangerekend wordt; dat is het belangrijkste. Niet wat je zegt, of tentoonspreidt, wel hoe je leeft.


Rovershol: de plaats waar net geen rekening gehouden wordt met de ander. Graaien, stelen, desnoods een ander het leven benemen, met als enig doel dat iemand, of enkelen, er beter van worden. 


En dat was de Tempel wel geworden; de priesterkaste had zijn voordeel zowel bij het wisselen van de munten als bij de verkoop van de offerdieren. Offerdieren waren vroeger van eigen kweek, het werk van je handen. Die werden aan Jahweh geofferd, als bezegeling van een belofte, of als boete. Later kon je een dier in een gespecialiseerde firma kopen, en nog later leverde de firma op het voorhof, kwestie van het gemak voor de klant. De priesters hadden een percent op ieder verkocht dier. 

Maar zo'n offerdier kon alleen betaald worden met tempelgeld, op het gewone geld stond immers de afbeelding van de keizer, dat was onrein! Dus moest er gewisseld. Met woekerwinst  En wie is er de grootse dupe? De armen. 


Deze manier van doen kennen we vandaag nog steeds...Tegen dit systeem gaat Jezus te keer: zeker als mensen zeggen te spreken in naam van God, maar net datgene doen wat lijnrecht tegenover Gods wens staat. Zij gebruiken hier de boodschap van Gods liefde als dekmantel om er zelf beter van te worden, ten koste van de anderen. En daar kan Hij niet tegen.


Nu hebben we in de plaats waar wij samenkomen om God te zoeken ook een stand waar je dingen kan kopen nl. de wereldwinkel. Maar ik denk niet dat Jezus deze tafel zou omver gegooid hebben en de verkopers buitengezet... omdat achter Oxfam, waar de wereldwinkel zijn koopwaar haalt een visie zit die zeer sterk aanleunt bij het recht doen aan ieder mens, met een voorkeursoptie voor hen die uit de boot vallen. Over dat engagement gaat het straks verder 

Over principes van Fair Trade 

Commerce doen, een commerçant zijn: het heeft bij velen een negatieve betekenis.  En een de twee verzen evangelieverhaal, zoals net door Ingrid gebracht, dragen mee bij tot die negatieve betekenis.  Maar als commerce betekent dat de commercant als draaischijf, als communicator tussen producent en verbruiker een billijke verdeling van goederen bewerkstelligt en als hij zo handelt dat ieder er beter van wordt, dan mag je je afvragen of deze bedrijvigheid toch niet kan horen in een huis van gebed.

Dat geldt zeker voor handel die bekend staat onder de noemer Fair Trade, eerlijke handel, bekend als handel bedreven in wereldwinkels, Oxfam en als keurmerken zoals Max Havelaar.  Deze ondernemingen proberen de blinde wet van vraag en aanbod in de handel met producenten overzee, waar mogelijk, te doorbreken.  De wet van vraag en aanbod gaat er vanuit dat mensen in de eerste plaats handelen vanuit eigenbelang op korte termijn.  Fair Trade gaat hier tegenin: zo staat voorop dat producenten voor hun producten een prijs krijgen die mogelijk maakt dat werknemers in de bedrijven en in de dorpsgemeenschappen er goed van kunnen leven en bovendien dat de producerende gemeenschappen met de inkomsten ook onderwijs en gezondheidszorg kunnen organiseren.  Dit is een belangrijke principe van Fair Trade: nl.  dat producten aangekocht worden van producenten die gericht zijn op duurzame ontwikkeling van hun gemeenschappen. En dit betekent ook de ononderbroken verbetering van efficiëntie van werken, van de kwaliteit van de producten en van besparen waar mogelijk.  De exporteurs in ontwikkelingslanden waarmee Fair Trade-organisaties zoals Oxfam een samenwerkingsverband opzetten, kijken daar strikt op toe.

Voor dit soort handel bestaat een eigen term: ontwikkelingshandel.

Bovendien gaan diezelfde organisaties nog verder: ze kijken toe 
 - dat producten niet het object zijn van kinderarbeid en slavenarbeid;
 - dat producenten/werkgever arbeidscontracten afsluiten die duidelijk aangeven:     begin- en einduren van de arbeid, met precies opgegeven uurlonen
 - dat geen discriminatie plaatsvindt tussen mannen, vrouwen en mensen van diverse huidskleur
 - dat syndicale activiteiten worden aanvaard
 - dat producenten zorg dragen voor het milieu.
 

Faire Traide handelaars kunnen met hun principes dan wel getuigen van gerechtigheid, van billijke beloning van prestaties, toch moeten de producten hier verkocht geraken.  En dat vraagt bij ons om een maatschappelijk draagvlak waarbij mensen hier bereid zijn producten te kopen aan een hogere prijs: in tijden van crisis ook niet echt vanzelfsprekend.  Dit kan maar door de uitsparing van personeelskosten via de inzet van vele vrijwilligers die hier de verkoop in de vele lokale wereldwinkels mogelijk maken.  

Bovendien moeten onze lokale wereldwinkels beantwoorden aan alle wettelijke verplichtingen: een goede en transparante boekhouding, belasting.  Plaatselijke wereldwinkels mogen dan als vrijwilligerswerk doorgaan, maar ze moeten beheerd worden zoals een professionele onderneming die moet opereren in een concurrentie-omgeving.  Er moet gehuurd worden, er is de maandelijkse energiefactuur.  Transport, distributie kosten evenveel als bij de andere spelers op de markt.  Ook streefcijfers spelen mee.  Vrijwilligheid betekent hier zeker niet vrijblijvendheid, eerder een reële juridische verantwoordelijkheid.  In die marktomgeving toch doorgaan getuigt op een bijzondere wijze van een groot geloof in de veranderbaarheid van de wereld.

Waarom zou deze activiteit niet meer tegemoetkoming verdienen, bijvoorbeeld door de wereldwinkels een vaste plaats te geven in onze overwegend leegstaande kerken: zo functioneert een winkel van eerlijke handel op een heel centrale plaats.  

We kunnen maar dromen dat de werelden van Azië, Afrika en Latijns-Amerika in onze Europese werkelijkheid meer en meer zichtbaar worden in onze gemeenten en dat openingen ontstaan doorheen de burcht van onze Europese welvaartssamenleving.   

Hoe vrijwilligers meer levenszin vinden door  hun werk

Ik mocht spreken met een aantal mensen uit onze gemeenschap die zich als vrijwilliger aangesloten hebben, zowel in Oxfam Wereldwinkels als in de tweedehandswinkels (Oxfam Solidariteit), waarvan de opbrengtst bestemd is voor projecten in de 3e wereld.  

Ik zal mij zeker minder vervelen: dat was al een eerste laconiek antwoord.  Dit klinkt weinig verheven, maar uiteindelijk hebben wij allemaal nood aan een structuur in onze tijd en in ons leven.  En elk engagement is daar een zinvol antwoord op.

Maar er is meer: ik ben getroffen te horen hoe het werk in de boekshop van Oxfam, waar marthe en Michel en Hilde werken, hen stimuleert tot algemene ontwikkeling.  Het is een tweedehandsboekhandel waar mensen uitgelezen boeken binnenbrengen.  Die boeken vragen om klassement – zoals bv. klassement in de rubiek van de kunstboeken.  En dat vraagt opzoekingswerk om de inhoud van die boeken zinvol te klasseren.  Ik begrijp dat elke vrijwilliger daar zijn specialiteit heeft opgenomen.  En hoe elke vrijwilliger met zijn inbreng au serieux wordt genomen.

En als dan een goede band tot stand komt tussen mensen die hun bekommernissen en hun specifieke maatschappelijke gerichtheid kunnen delen, dan geeft dit vleugels. Je weet waarmee je bezig bent, en dat geeft een goed gevoel dat je niet meer kunt missen. Ik hoorde het zo verwoorden: “ik zelf werk bij Oxfam Bookshop en ik zou het niet kunnen missen, net als de vieringen van Dominicus”.

Ik begrijp ook hoe Oxfam zorgt draagt voor de medewerkers en hen in contact brengt met verantwoordelijken van diverse projecten die komen getuigen.

Tenslotte werkt Oxfam Solidariteit niet alleen met vrijwilligers, maar ook met mensen met een psychiatrische kwetsbaarheid en met ex-gevangenen.

Het gaat om mensen die allemaal op een of andere wijze kreten van nood hebben gehoord.  Uit kreten van nood geraken nieuwe woorden geboren, waarin nieuwe stemmen werden vernomen tegen goden van dood.  Zo zingen wij dit uit in het lied ballade van de goden.

Presentatie van de stoel

Zoals bij elke engagementsviering hebben we ook deze keer een stoel. Een stoel die iets zegt over Oxfam: het is een westerse stoel, de ideeën van Oxfam groeiden immers in het Westen. Het is een stoel met een biezen zitting: een bies alleen kan niet veel dragen, veel biezen samen maken dat de zitting draagkracht heeft. Zo gaat het ook met de vrijwilligers van Oxfam: één mens alleen kan niet veel, maar vrijwilligers en kopers samen zorgen voor een sterke werking die het verschil kan maken voor velen. 
En het sjaaltje uit de wereldwinkel staat voor het mooie dat ontstaat door al deze initiatieven: mensen worden solidair, doorbreken de economische logica van winst en eigenbelang en maken de wereld een stukje leefbaarder. Als we onze talenten samen gebruiken dan  kunnen we zelf groeien als mens en meewerken aan een wereld waar Gods Rijk tot leven komt. 
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