Feest van Dominicus (6 augustus 2006) :  Lezen van de tekenen van de tijd…
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Licht van de wereld

Wees ons nabij

Laat uw licht schijnen 

op de onderhandelingstafels in het Midden Oosten opdat de waanzin stopt

op de arrogantie van de macht opdat die zorgend zou knielen

op de uitzichtloosheid van miljoenen vluchtelingen –uw meest geliefden- in Libanon en elders, dat zij gezien en gehoord.

Laat uw licht schijnen

op het ziekbed van zovelen

op de donkerte van de geest

op de aarzeling van het goede

op de blindheid van ons alledaags voortsjokken’.

Licht van de wereld,

wij zoeken u als wij samenkomen.
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Dominicaanse Spiritualiteit

 “De Dominicaanse religieuze beweging omvat mannen en vrouwen, kloosterlingen en leken, die zich gedragen weten door de bevrijdende God van de bijbelse geschriften en van Jezus van Nazaret. Vanuit eenzelfde spiritualiteit zetten zij zich in voor het heil van mensen. Zij hebben compassie met wie kwetsbaar zijn en zijn bereid zelf kwetsbaar te worden. Zij delen een kritische opstelling in de samenleving en de kerken en zijn gericht op gesprek, redelijkheid en democratische omgangsvormen. Bij dit alles hebben zij een hartstocht om wat zij aan waarheid gevonden hebben, te delen met anderen.” (de Dominicaanse lekenbeweging Nederland)
 ‘Aan de basis van de Dominicaanse spiritualiteit ligt: Jezus achterna gaan en wel in het voetspoor van Dominicus.

Vandaag moet dat verhaal van Jezus en Dominicus geactualiseerd en gehercomponeerd worden.

Het is een tegendraads verhaal: Dominicus eind 12e, begin 13e eeuw, trof een situatie aan met religieuze bewegingen die de evangelische armoede verbonden met prediking, die evangelisch wensten te leven zonder compromissen, een spiritualiteit gekenmerkt door een diepe devotie tot de menselijkheid en armoede van Jezus. Dominicus verstond deze tekenen van zijn tijd en probeerde deze tegendraadse bewegingen tot echt kerkelijke bewegingen te maken, tot een tegendraads evangelisme door te ‘leven als de ketters’ maar tegelijk te ‘leren als de kerk’. De apostolische prediking van de kerk verenigen met de vita apostolica, het radicaal evangelisme van de apostelen in Jezus’ spoor. 

“Een spiritualiteit die vanuit de kritische herinnering aan wat de voorbije ‘religieuze traditie’ aan erfgoed heeft nagelaten, de tegendraad opneemt van wat er aan symptomen van nieuwe religieuze toekomstmogelijkheden, telkens opnieuw, onder ons leeft.” (Schillebeeckx)
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 “De Farizeeën en de Sadduceeën kwamen naar Jezus toe, ze wilden hem op de proef stellen en vroegen hem om een teken. Hij antwoordde: ’s Avonds zeg je: het wordt goed weer, want de lucht is vuurrood en ’s morgens zeg je: ruw weer want de lucht is donkerrood. Je bent dus wel in staat om de gesteldheid van de lucht te beoordelen, maar niet de tekenen van deze tijd?” (Matteus 16, 1)

Best spitsvondig wat Jezus hier doet.. De Farizeeën en Sadduceeën vragen om een teken en Jezus gaat er niet op in, spot met hun volkswijsheden en zegt eigenlijk zoveel als ‘doe uw ogen open’!

We willen vandaag deemoedig stilstaan bij eigen onvermogen om ‘de tekenen van de tijd’ te beoordelen. Niets zo moeilijk –lijkt me vandaag- als het lezen van de tekenen van deze tijd, laat staan het beoordelen ervan. Nochtans is dat een eigenschap die aan Dominicus wordt toegeschreven: dat hij de tekenen van de tijd herkent en zijn prediking op die tekenen toespitst.

Het lijkt er vandaag eerder op dat al het denkbare wel ergens aan de gang is… en dat er geen typische tekenen van deze tijd zijn… tenzij misschien dat alles tegelijk voorkomt. 

Enkele voorbeelden uit 1 week krant en tijdschriften lezen:

Samen met de tendens dat mensen steeds individualistischer worden las ik over meer gemeenschapszin (programma’s als Fata Morgana zouden dat illustreren). Samen met de geluiden dat de tijd van vrije seks voorbijgestreefd is lees ik dat de meeste relaties al na enkele weken het bed delen. Samen met de geluiden dat het met de aarde niet goed gaat (uitsterven van dieren, plastiek in de oceanen, opwarming van de aarde, gaten in de ozonlaag) lees ik dat de natuur altijd zelf haar evenwicht herstelt en dat de problemen fel overroepen zijn. Samen met de geluiden dat de wielersport –gelukkig maar- zuiverder en zuiverder wordt, lees je dat niemand zonder doping de Tour kan uitrijden. Samen met de groeiende secularisering en ontkerkelijking lees ik dat de mens religieuzer is dan ooit en openstaat voor authentieke spiritualiteit.  

Best vermoeiend dat lezen van de tekenen van de tijd… en vooral: verwarrend …  

Erg makkelijk om hieruit te concluderen ‘ieder zijn waarheid’ of ‘de waarheid zal wel in het midden liggen’… Conclusies die vandaag ‘goed’ staan en vaak verdoezelen dat men er eigenlijk niet wil op doordenken. Uitspraken ook waar het leven en de dynamiek uit verdwenen zijn. Ik kan me niet voorstellen dat Jezus zoiets lauws bedoeld zou hebben.

Misschien kijk ik naar de verkeerde dingen… Als Matteus in zijn evangelie dergelijke uitspraak over de tekenen van de tijd in Jezus’ mond legt, dan hoort dat stukje tekst thuis in een groter geheel van zijn verkondiging van het Rijk Gods. In elk geval vraagt Jezus hier aan zijn tegenstanders waarom zij een teken, een bewijs, iets spectaculairs vragen.. terwijl ieder die zijn ogen open doet toch kan zien dat met Jezus’ levenswijze een andere wereld is aangebroken.. 

Nu wordt de vraag naar de tekenen van de tijd concreter: Zie ik vandaag –anno 2006- Rijk Gods openbreken?

Laat ik even uw aandacht vragen voor een Chileens verhaal uit de eerste weken van de maand mei van dit jaar. De leerlingen van de middelbare scholen kwamen daar massaal op straat en eisten een schoolpas voor gratis openbaar vervoer. Hun demonstraties werden echter geïnfiltreerd door vandalen waardoor alleen geweld het nieuws haalde. Toen gingen zij over tot een nieuwe strategie: één voor één bezetten zij hun scholen en vanaf hun eigen terrein zetten zij op vreedzame en creatieve wijze de regering onder druk terwijl hun eisen steeds diepgaander werden.. Het Chileens onderwijs is nl voor het overgrote deel geprivatiseerd ten tijde van Pinochet en werd de speelbal van de vrije markt en het terrein voor gesjoemel met overheidsgeld. De meeste scholen hebben er gebrek aan alles: onderwijsmateriaal, gedegen huisvesting, bibliotheek, gymnastiekzaal of werkende toiletten.

Wat begon als onvrede om de schoolpas groeit uit tot een strijd om een structurele hervorming van het onderwijssysteem in Chili. Op 1 week tijd worden 600 scholen in het hele land bezet, overal verschijnen spandoeken met leuzen als ‘Het onderwijs is geen privilege, maar een recht’, ‘Handen af van ons onderwijs, smerige kapitalisten’.

Het verbaasde iedereen dat deze generatie 15-17jarigen in staat bleek tot het mobiliseren van zulke grote groepen mensen.. de zogenaamde ‘niksgeneratie’ blijkt nl. hypergeorganiseerd te zijn. Dagelijks waren er bijeenkomsten op lokaal, regionaal en nationaal vlak. De beweging had een volstrekt horizontale structuur en werkte met een consensusmodel waardoor de zeven leerlingen die in de pers het woord voerden door alle scholieren gesteund werden. De jongeren verstomden journalisten en regeringsleiders door hun scherpe analyse en heldere visie en kregen algauw de steun van de 8% privé-scholen, studentenorganisaties, docenten en ouders.

Alvaro Ramis, theoloog en medewerker aan het oecumenisch centrum in Santiago Chili getuigt van de preek op Pinksteren in de Evangelisch Lutherse Kerk in de hoofdstad.. Men leest er de tekst uit Handelingen 2: ‘aan het einde der tijden zegt God, zal ik over alle mensen mijn geest uitgieten. Dan zullen jullie zonen en dochters profeteren, jongeren zullen visioenen zien en ouderen  droomgezichten’. De predikant becommentarieert: “Hoe waar klinkt deze zin in deze weken van scholierenprotesten. Niemand verwachtte nog dat Chili in beweging kon komen. De sociale bewegingen leken lamgeslagen door de angst voor vroegere tijden, door de almacht van de economie en de arrogantie van de politiek. Maar onze jongeren komen in beweging en gaan met meer dan een half miljoen de straat op. Zij profeteren met een ongewone helderheid en laten ons visioenen zien van meer recht en gelijkheid, meer solidariteit. Zij spreken met een nieuwe geestkracht en zij verstaan elkaar”.

Van zulke verhalen word ik wel vrolijker, en zelfs emotioneel. Emotie komt van emovare, in beweging komen.. Dergelijke verhalen zetten ook mij in beweging om het Rijk Gods in al zijn diversiteit te leren zien..  Dergelijke verhalen zetten mij in beweging om ook zelf te oefenen, zelf het rijk Gods hier en nu waar te maken.. Ik vermoed dat dit het was wat men over Dominicus vertelt: dat hij de tekenen die wijzen op het Rijk Gods midden onder ons wist aan te wijzen, er wist toe op te roepen.

Overal waar mensen profeteren, jongeren visioenen zien en oude mensen droomgezichten, daar is bevrijding mogelijk, daar waait de geest van God.

Laten we ons vertrouwen in die dromen en vergezichten uitzingen. 

