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Welkom op deze feestdag van Hemelvaart. Het is tegelijk onze derde viering, in een reeks van drie, over Godsbeelden. Vandaag, en passend bij het verhaal van Hemelvaart, gaat het over de ontoereikendheid van elk Godsbeeld, de onmogelijkheid zelfs van elk Godsbeeld. Wat staan jullie naar de hemel te staren, zegt de engel, en stuurt de vrienden van Jezus terug naar de wereld. De dominicaan Eckhart is onze leermeester vandaag. Hij spreekt van “het niet-wetende weten”.  Jezus laat een leegte achter, maar is tegelijk meer dan ooit aanwezig. God is leegte, maar tegelijk ook de diepste verbondenheid.

Maar laten we het licht aansteken, met al wat dat kleine licht aan betekenis voor ons meebrengt: dat het licht sterker is dan de duisternis, dat het licht er altijd zal zijn, dat het licht niet groot hoeft te zijn om te schijnen, dat het de wereld mooier maakt, dat het ons verenigt rond deze tafel, dat het van alle tijden is...  

Lezing: Handelingen 1, 4-11

4 Toen hij eens bij hen was, droeg hij hun op: ‘Ga niet weg uit Jeruzalem, maar blijf daar wachten tot de belofte van de Vader, waarover jullie van mij hebben gehoord, in vervulling zal gaan. 5 Johannes doopte met water, maar binnenkort worden jullie gedoopt met de heilige Geest.’ 6 Zij die bijeengekomen waren, vroegen hem: ‘Heer, gaat u dan binnen afzienbare tijd het koningschap over Israël herstellen?’ 7 Hij antwoordde: ‘Het is niet jullie zaak om te weten wat de Vader in zijn macht heeft vastgesteld over de tijd en het ogenblik waarop deze gebeurtenissen zullen plaatsvinden. 8 Maar wanneer de heilige Geest over jullie komt, zullen jullie kracht ontvangen en van mij getuigen in Jeruzalem, in heel Judea en Samaria, tot aan de uiteinden van de aarde.’

9 Toen hij dit gezegd had, werd hij voor hun ogen omhooggeheven en opgenomen in een wolk, zodat ze hem niet meer zagen. 10 Terwijl hij zo van hen wegging en zij nog steeds naar de hemel staarden, stonden er opeens twee mannen in witte gewaden bij hen. 11 Ze zeiden: ‘Galileeërs, wat staan jullie naar de hemel te kijken? Jezus, die uit jullie midden in de hemel is opgenomen, zal op dezelfde wijze terugkomen als jullie hem naar de hemel hebben zien gaan.’

Overweging  over Hemelvaart

Het verhaal van de hemelvaart van Jezus vinden we alleen bij Lucas. Hij vertelt het zelfs twee keer. Eén keer als slot van zijn evangelie en één keer als opening van de Handelingen van de apostelen. Hij is ook de enige die de ontknoping van Jezus’ leven open legt in drie momenten: verrijzenis, hemelvaart en Pinksteren. Op deze voorstelling heeft de kerk later haar grote feesten gebouwd. Niet dat het om drie afzonderlijke momenten zou gaan die chronologisch van elkaar onderscheiden zijn. Zeker niet. Het is veeleer Lucas zelf die drie keer moet slikken om het verhaal van Jezus rond te krijgen. En niet te verwaarlozen: het is pas op Pinksteren dat het hele gebeuren zijn beslag krijgt. Niet op het paasfeest en ook niet bij de hemelvaart. Pas wanneer de leerlingen de geest ontvangen.  Pas wanneer wij ons laten meenemen door het verhaal begrijpen we waar het over gaat. 

De leerlingen van Jezus hebben dit ervaren als een geschenk. Als een nieuw inzicht. Eigenlijk kunnen we beter niet spreken van een inzicht, maar van een bewustzijn. Bewustzijn is een manier van zijn. Dat bewustzijn wordt door de engelen ingeprent: wat staan jullie naar de hemel te staren? Het gaat niet om wat na dit leven komt. Ook Jezus’ aandacht was niet gericht op een leven na de dood; maar op hetgeen zich in zijn omgang met mensen afspeelde. Daar kreeg het rijk van God, waar hij de mond van vol had, gestalte. 

De voorstelling die we bij Lucas vinden is door tal van kunstenaars in beeld gebracht. Het zijn hun schilderijen die ons ook op een dwaalspoor hebben gebracht. Jezus die gezond en wel uit het graf stapt, soms zelfs met een overwinningsvlaggetje in de hand. De leerlingen met elk een vlammetje boven hun hoofd op Pinksteren. Of het tekeningetje dat we tijdens de les op school stiekum aan elkaar doorgaven als raadseltje: twaalf omhoog gerichte neuzen en twee in de ruimte hangende voeten: ra ra. “De hemelvaart”. 

Het zijn beelden die proberen iets op te roepen van wat niet in beelden te vatten is. Het gaat om een doorbraak in de beleving. Het gaat niet om de terugkeer van Jezus uit de dood. Er is geen weg terug uit de dood. Er is wel een verder. Er is een leven dat het voorbije niet ontkent, maar die het meeneemt en verder draagt. Dat blijkt uit die eerste christengemeenschappen. Jezus leeft. Niet lichamelijk. Maar getransformeerd in de liefde die mensen elkaar toedragen. In de zorg waarmee we elkaar omgeven, in de troost waarmee we elkaar nabij zijn. In het protest tegen onrecht, veraf en dichtbij. Zo is er een verder. Het blijkt uit heel de geschiedenis. De dood is niet overwonnen. Maar er is leven voorbij de dood. Er is een verder. Er is de beweging die voortgekomen is uit Jezus’ leven. Daardoor laten we ons meevoeren. Dit is ervaringsgegeven.

En waar blijft God bij dit alles? Hij komt nauwelijks in beeld. Het gaat inderdaad om een bewustzijn van verbondenheid. Met Jezus en met elkaar. Dat bewustzijn relativeert alle theorie die over God wordt verkocht. Het gaat om een bewustzijn van gedragen worden. 

Ik prijs me gelukkig dat ik de hulp mag inroepen van een oude medebroeder: Meester Eckhart uit de 13e eeuw. Van hem stamt de uitdrukking “het niet wetende weten”. Dit is een ander weten dan het weten dat het resultaat is van ons denken. Met ons denken eigenen we ons de wereld toe. Met ons denken veroveren we de wereld. Wij stellen ons op tegenover de wereld daarbuiten. Wij observeren, registreren, klasseren. Zo ontwikkelt zich ons denken. 

De suggestie die Eckhart meegeeft is dat we ons oefenen in openheid en ontvankelijkheid. Ons dénken voert ons niet tot bij God. Als het om het echte leven gaat, zijn we machteloos met ons denken en onze voorstellingen. Dan zijn we aangewezen op ontvangen. De aanbeveling van Eckhart leidt ons voorbij het kennen, tot in de diepste kern waar de mens openheid is en ontvankelijkheid. Dit is geen passiviteit, het is alertheid voor wat naar ons toekomt. Ontvankelijkheid voor wat komt. Eén van de namen die God in de Bijbel toegedicht krijgt is: de Komende. Hij is de voortdurend naar ons toe komende. 

Openheid voor de komende is spreekt van een ander soort weten. Een weten dat mij draagt en voedt in openheid en ontvankelijkheid voor het leven. Een weten dat zich laat voelen als de niet klein te krijgen drang naar gerechtigheid, omdat ik van binnen weet: er is nog altijd meer gerechtigheid dat erom smeekt bewaarheid te worden. Het weten van de dankbare vriendschap die het hele leven anders laat smaken, omdat het alles meer kleur en klank geeft. Het weten van de liefde die het nooit af laat weten, omdat ze zoveel feller doet leven, omdat ze alle cynisme overwint en steeds opnieuw begint. Het weten als vertrouwen in de stem van mijn geweten, van ons samen weten, stem die niet stom te krijgen is. Het weten als het lied dat meer laat oplichten dan de woorden alleen aan kunnen. Door dit weten word ik gedragen. Kwetsbaar weten, heel zeker. Maar een geleefd weten. Ik sta daar reeds in, ik word er door gedragen, nog voor ik werd geboren. 

Zo helpt Eckhart ons in een beter verstaan van hemelvaart. Ontvankelijkheid leert ons de waarde van dit leven beter te waarderen, omdat het naar ons toe komt. Ons toe-valt. Ons gegeven is. “Wat staat ge naar de hemel te kijken. Jezus is al teruggekomen in de gemeenschap van zijn volgelingen.”  Aan deze zekerheid klamp ik me vast. Omdat ik weet: dit is pas leven. Dank zij de Levende in jou en mij. 

Getuigenis 

Mag ik met u even spreken over mijn eigen worsteling met het woord God? En hoe ik mij herken in de formulering van Eckhart: het niet-wetende weten? Aan de ene kant gebruik ik dat woord God bijna nooit, ook niet als ik hier vooraan sta in de viering. Aan de andere kant kan ik mij perfect vinden in wat hier gebeurt, ook als er een gebed wordt uitgesproken, ook als we Iemand toezingen, groter dan ons hart. Niet-wetend weten, zegt Eckhart, en ik ben blij met die paradox.

Want er is veel waarbij ik, niet-wetend, aarzel. Natuurlijk aarzel ik bij het woord God en het woord geloof, omdat het arme, bezette woorden zijn, zo oneindig vaak misbruikt voor andere belangen. Maar ik aarzel ook om God iets te vragen, omdat ik me dan afvraag: het is toch geen magische handeling die ik nu uitvoer? En waarom zou ik wel iets moeten krijgen, en iemand anders niet ook? 

Anderzijds geloof ik wel in de grote kracht die in het leven ligt, omdat ik ze regelmatig aan het werk zie. Wie zich ooit echt beluisterd heeft gevoeld, weet dat er misschien geen oplossing is gekomen, maar dat alles is veranderd: er is weer kracht, er is weer vertrouwen, er is weer geloof in verandering. Diep in het leven zit een goedheid die ons fundamenteel kan aanraken. 

Ik zou zeggen, en dat geloof ik meer en meer: wil aanraken... Bestaan is zo’n kostbaar goed, en elke dag, elk moment gegeven, dat het ook zo kwetsbaar is. Maar net door die kwetsbaarheid willen we die kostbaarheid delen. En dat samen willen van mensen lijkt hen wel te overstijgen, lijkt wel groter dan hun hart, draagt hen door de dag naar vergezichten en dromen van een betere wereld, voor allen en alles.

En daarom aanvaardt mijn niet-weten dat ik hier met jullie de goede boodschap vier, en dat we daarin een Grote Goedheid, misschien wel met hoofdletter, toezingen, toespreken, aanwezig brengen. Misschien, zo leert mijn niet-weten, is het wel heel zinvol is om zo groot te durven spreken. Om het vertrouwen waarover we willen zingen, in iemand te leggen, en dan te zeggen: kom. Net zoals de gezichten van wie ik ontmoet, hier en elders, voor mij alles samenvatten wat het leven in zich draagt aan hunker naar betekenis, naar zinvolheid, naar grootheid. 

En het sterkt mij dat in de bijbel Jahweh zichzelf  ook niet belangrijk vindt, liever gerechtigheid wil dan offers, liever stilte blijft dan storm en bliksem. En nooit ophoudt te herhalen: het gaat niet om mij, het gaat om de weduwe, de wees en de vreemdeling. Liever zegt: Ik zal er zijn, dan: jij moet er zijn...

Eigenlijk is die Godsvraag niet zo belangrijk. Het gaat om vertrouwen, en hoe we dat vertrouwen weer bij elkaar kunnen laten stromen. Hoe we met dat stromen omgaan, of we geloven in verandering ten goede. Of we geloven dat we die verandering kunnen delen. 

  Dan vieren we niet alleen op zondag bij elkaar die goede boodschap, maar misschien wel ook op andere momenten dat we bij elkaar zijn en stromen. De Barmhartige is bij me, zegt Luc, en ik sta naast hem bij zijn rolstoel, en ik zie zijn typische glimlach en ben blij dat hij mij zijn vertrouwen doorgeeft. Ik vraag vorige week aan iemand na de viering hoe het met haar kinderen is, ik weet dat er grote moeilijkheden zijn. En ze kijkt mij aan en zegt: goed. En omdat ik blijf wachten, zegt ze: kijk, mijn geloof is niet alleen in God, maar ook in een heel diep vertrouwen, ik denk dat alles toch goed komt. En ik rij naar huis met dat vertrouwen van haar, en zal daar nog dikwijls aan denken. 

Toen ik jong was, dacht ik dat de grote wereld vooral onverschillig was. Er was al zoveel, en ik daarbij, wat kwam ik daar doen? Ik voelde een grote verlorenheid toen. Maar later, ouder geworden en beter kijkend en meer bevestigd door mensen, zag ik dat die onverschilligheid niet klopt. Integendeel, alles wat bestaat hunkert er naar om gezien, genoemd, aangeraakt te worden, roept soms om herkenning. Mijn verlorenheid viel weg, er kwam plaats vrij voor een groot mededogen. Het was voor mij een belangrijke ontdekking: als elk kostbaar bestaan zoveel nood heeft aan bevestiging, dan moet die bevestiging ook heel groot zijn. Misschien is dat wel God. 
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Een paar woorden van Eckhart

“Je moet van hem houden zoals hij is: niet-God, niet-geest, niet-persoon, niet-beeld; sterker nog: zoals hij een louter, zuiver, helder één is, los van alle tweeheid. 

Hier, in het ‘enige Ene’, zijn alle grassprietjes, hout en steen en alle dingen één.

En in dit één zullen wij voor eeuwig verzinken, van iets tot niets. Daartoe helpe ons God. Amen.”

(foto’s G.Vanhercke)

