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Dominicus Gent

Hemelvaartviering  

17 mei ‘07

Al heeft Hij ons verlaten,

Hij laat ons nooit alleen.

Wat wij van Hem bezaten,

is altijd om ons heen,

als zonlicht om de bloemen,

een moeder om haar kind:

teveel om op te noemen

zijn wij door Hem bemind. 

“Hij zegende hen, verwijderde zich van hen en werd ten hemel opgenomen. Zij aanbaden hem en keerden met grote blijdschap naar Jeruzalem terug”. 

Zo staat het er, op het einde van het Lucasevangelie: met grote blijdschap.

Die blijdschap treft mij, te meer omdat kort voordien de mens die hen zo dierbaar was geworden, op afschuwelijke wijze gestorven was. Vermoord. Moesten de mensen rond Jezus dan niet rouwen? Wat is het geheim van die blijdschap?

Laten we even kijken hoe hij leefde, van welke mens hier afscheid wordt genomen.

De leerlingen hebben hem gekend als iemand die dicht bij de mensen staat, die zich door hen laat raken op een manier die genezing voortbrengt, levensverandering. Hij houdt zich ver van politiek, ver van religieuze macht, wil de messiasverwachting van de leerlingen niet invullen.

Het leven zelf gaat hem aan, zoals het zich voordoet, in lijden en verdriet, maar ook in vreugde en vriendschap.  Mededogen overvalt hem bij het zien van de weduwe die haar enige zoon naar het graf draagt, grote droefheid bij de dood van Lazarus. Maar hij geniet bij Martha en Maria, van eten en drinken en nog meer van de gesprekken. Hij geniet van de vrouw die met haar dure nardusolie zijn voeten masseert en verdedigt haar als de roddel begint: “haar zal veel vergeven worden, want zij heeft veel liefgehad”!

Hij is dankbaar, hij prijst mensen, veel en vaak. Hij houdt zelf ook van dankbaarheid en staat daarom verwonderd als maar één van de genezen melaatsen terugkeert.

Het leven zelf gaat hem aan, hij verwijst er naar in zijn voorbeelden, dwingt mensen zelf na te denken. Hij is moedig en scherp waar het nodig is, bij de bijna gestenigde vrouw, of bij het eindeloze gemanipuleer van de religieuze leiders.

Uiteindelijk moeten ze begrepen hebben, de leerlingen, dat hij niet de messias kon zijn omdat de messias in elk mensenleven moet komen. Dat elke mens op een bepaald moment moet horen: sta op, ga!, uw geloof, uw vertrouwen heeft u gered, je bent genezen… Uiteindelijk moeten ze begrepen hebben dat elk mensenleven ook een heilsgeschiedenis moet zijn, met de liefde als eerste en laatste gebaar. Liefde als eerste gebaar, omdat wij anders louter biologische producten zijn, resultaat van een biologische toevalligheid die ons voor een tijd in leven laat. Liefde als laatste gebaar, omdat we anders geen afscheid kunnen nemen. En we moeten zoveel afscheid nemen in het leven. Slechts wie de grote gave van de liefde kreeg, kan verder na een afscheid, kan loslaten en zich keren naar het leven rondom zich, om ook daar die gekregen liefde weer door te geven.

Zo loop het ene leven in het andere en vieren wij vandaag nog altijd zijn gedachtenis. Zo is elk reddend gebaar een golfslag in een grote zee van gebaren. Zo verwijst elk reddend gebaar, hoe klein ook, naar een visioen dat de wereld redt…

Laten we daarom van deze Hemelvaart niet alleen een viering over afscheid maken, maar ook een viering over kracht, in de hoop dat die twee synoniemen mogen zijn. Zoals in het verhaal dat we vandaag herdenken: Jezus is er niet meer, maar toch is hij er wel want dit onovertroffen voorbeeld van de heiligheid van het dagelijks leven, en van de reddende kracht die in elk van ons is gelegd, dit voorbeeld gaat nooit meer weg. Het is die concrete, nabije, aanraakbare, niet blinde liefde die Jezus Abba noemt, Vader, en ze confronteert de wereld met een nieuwe norm: gerechtigheid voor allen, de onaanzienlijken het eerst…
Psalm 72 

Voor kleine mensen is Hij bereikbaar,

Hij geeft hoop aan rechtelozen,

hun bloed is kostbaar in zijn ogen,

Hij koopt hen vrij uit het slavenhuis.

Zoals de dauw die de aarde drenkt,

zo zal Hij komen en in die dagen

zullen trouw en waarachtigheid bloeien,

zal er vrede in overvloed zijn.

Dan dragen de bergen schoven van vrede

en de heuvels een oogst van gerechtigheid,

een vloed van koren, golvende velden,

een stad rijst op uit een zee van groen.

Zijn naam is tot in eeuwigheid,

zolang de zon staat aan de hemel.

Zijn naam gaat rond over de aarde,

een woord van vrede, van mens tot mens.
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Handelingen 1, 4-12

Toen hij eens bij hen was, droeg hij hun op: ‘Ga niet weg uit Jeruzalem, maar blijf daar wachten tot de belofte van de Vader, waarover jullie van mij hebben gehoord, in vervulling zal gaan.  Johannes doopte met water, maar binnenkort worden jullie gedoopt met de heilige Geest.’  Zij die bijeengekomen waren, vroegen hem: ‘Heer, gaat u dan binnen afzienbare tijd het koningschap over Israël herstellen?’  Hij antwoordde: ‘Het is niet jullie zaak om te weten wat de Vader in zijn macht heeft vastgesteld over de tijd en het ogenblik waarop deze gebeurtenissen zullen plaatsvinden.  Maar wanneer de heilige Geest over jullie komt, zullen jullie kracht ontvangen en van mij getuigen in Jeruzalem, in heel Judea en Samaria, tot aan de uiteinden van de aarde.’

 Toen hij dit gezegd had, werd hij voor hun ogen omhooggeheven en opgenomen in een wolk, zodat ze hem niet meer zagen.  Terwijl hij zo van hen wegging en zij nog steeds naar de hemel staarden, stonden er opeens twee mannen in witte gewaden bij hen.  Ze zeiden: ‘Galileeërs, wat staan jullie naar de hemel te kijken? Jezus, die uit jullie midden in de hemel is opgenomen, zal op dezelfde wijze terugkomen als jullie hem naar de hemel hebben zien gaan.’

 Daarop keerden de apostelen van de Olijfberg terug naar Jeruzalem.
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 Tussen Pasen en Hemelvaart liggen 40 dagen.  In de oude schriften staat over het algemeen een periode, aangeduid  met het symbolische getal 40, voor een tijd waarbij in en tussen mensen iets heel nieuw tot stand komt, een gedaanteverandering. Het is de tijd nodig waarin een facet van iemands wezen dat tot dan toe nooit belicht was, en zo het bestaan nooit vermoed werd, zich ontwikkelt, zodanig dat iemand van aanschijn verandert. 


Zo is het ook met de leerlingen van Jezus gebeurd.  De leerlingen waren niemand meer na Jezus’ kruisdood.  Drie jaren waren ze met hem meegetrokken.  Have en goed hadden ze losgelaten.  Het aanzien dat Jezus bij het volk verworven had, had zich ook afgespiegeld bij hen.  Maar Jezus wilde zijn boodschap van bevrijding ook brengen in het centrum van de macht.  Brutaal is het dan ook voor hen dat de machthebbers en het volk achter hen Jezus de dood injagen net zoals een misdadiger. Succes hadden ze met hem gedeeld, nu ook de klappen.  Ze hadden hem niet alleen verloren, ook maatschappelijk kwamen ze in het verdomhoekje te zitten. 

En dan doet zich het eerste wonderbaarlijke voor: de leerlingen keren niet terug naar hun dorp.  Ze vallen niet als splinters uit elkaar.  Ze komen terug bij elkaar weliswaar onder intens verdriet, gesloten deuren, voelend het pijnlijke gemis van de geliefde.  En daarbij ook zeer sterk gericht op het silhouet van de geliefde dode : zijn blik, zijn geur, zijn stem. In het gemis als het ware zagen de leerlingen zijn silhouet nog scherper dan ooit tevoren. 

Het moet voor de leerlingen zowaar een hel geweest zijn.  Tot dan na het verlopen van de tijd het silhouet van de meester vervaagt: zijn stem verbleekt,  het beeld van de blik wordt onscherp.  De fysieke gedaante van de meester om wie hun leven zo'n bocht had genomen, ebt weg en verdwijnt.
 

Dan doet zich het tweede wonderlijke voor: dat de liefde waarmee Jezus bezield was, zich verder doorzet.  De leerlingen ontdekken dat zij Zijn geestkracht in zichzelf ervaren.  Zijn waarneembare silhouet was dan wel verdwenen, de kracht van zijn aanwezigheid had zich in ieder van hen neergezet.  Was de meester nog onder hen gebleven, dan waren zij zich van die kracht in hen misschien nooit zo bewust geweest.  In zijn fysieke tegenwoordigheid waren zij verder in zijn schaduw gebleven. De meester is weg : het is het moment dat de leerling ten volle voor het daglicht treedt.


De leerlingen waren niemand meer.  Ze werden uiteindelijk leiders van een beweging die zich sterk zou uitbreiden.  Een gedaanteverandering die inderdaad 40 dagen moest duren en die alleen maar kon gebeuren als de pas naar de fysieke gestalte van hun meester afgesneden werd.  

Dat zij die dit afscheidsproces konden doormaken, er uiteindelijk sterker door werden, werd wel degelijk aangevat bij Jezus zelf.  Want elke liefdevolle bejegening die van Jezus uitging was in wezen nooit bindend, altijd loslatend. Hij liet zich door mensen raken, de eerste en belangrijkste vorm misschien van het geven van erkenning. Hij gaf mensen aan zichzelf terug. Niet een gebeuren van grote en vele woorden, maar vervuld met een kracht die licht gaf, sterkte toevoegt aan het wezen van elk mens die hij ontmoette. Het was een kracht die wezenlijk iets toevoegde aan wat mensen reeds in zichzelf droegen, een kracht waarmee mensen voortkunnen.  Elke ontmoeting eindigde met de woorden: sta op en ga, ga jouw weg tot het uiteinde der aarde. Het was nooit een bejegening die mensen in zijn armen dreef, wel een oproep om de beweging te maken naar andere mensen.  

Zijn persoon hield hij op de achtergrond.  Hij steunde niet op de mensen die hij liefdevol bejegende. Voor zichzelf had Jezus steun gevonden bij zijn Vader en misschien toch een klein aantal mensen rondom hem.  Jezus’ leven was altijd gericht geweest op loslaten en dus lag het uiteindelijke loslaten bij zijn dood in het verlengde. Hij stierf, maar zij konden voort, zij ervaarden dat en werden zelf meester.

Wees hier aanwezig, woord ons gegeven.

Dat ik U horen mag, met hart en ziel.

Wek uw kracht en kom ons bevrijden.

Laten we bidden dat het echt zo mag zijn, dat loslaten echt hetzelfde is als groeien in liefde…

Laten we bidden voor de mensen die een geliefde moeten loslaten, een gestorven geliefde, een geliefde die op den dool is…, dat de afstand en de onmacht niet teveel pijn doen, maar trouwe aanwezigheid kunnen blijven…

Laten we bidden voor wie zijn dromen moet loslaten, door ziekte, door ouderdom, door tegenslag…, opdat het vertrouwen groeit dat zaaien niet gelijk is aan oogsten, dat het goede niet verloren gaat…

Laten we bidden voor wie eenzaam en alleen zijn, voor wie een levenszin zoeken, voor wie zichzelf kwijt raken…, dat vinden ook een weg is, soms een lange weg…

Laten we bidden voor wie het beste van zichzelf geven in de strijd tegen honger en dorst, tegen ongeletterdheid, tegen uitbuiting…, dat ze vol mogen stromen met de kracht die ze zelf uitdelen…

Bidden we voor elkaar bij het begin van deze tafeldienst, dat deze oude gebaren ons mogen sterken, richten, sturen, doen geloven dat het goed is dat we nooit opgeven…

Beeld en gelijkenis van Hem die leeft,

een mensenzoon heeft hij geen macht begeerd,

geen aanzien als een god

en heeft zich niet aan de gestalte

dezer wereld onderworpen.

Zo is Hij mens geworden,

een gerechte. 
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foto’s: St. Vincentiuskapel, Maarkedal
Blijf niet staan bij het verleden,

klamp je niet krampachtig vast

aan de tijd die is vergleden,

aan het leed dat moest doorleden,

aan het kleed dat niet meer past.

Open je ogen, je oren, je deuren,

zie, er gaat iets nieuws gebeuren,

iets wat iedereen verrast.

