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Allen bijzonder welkom op deze viering van Allerzielen. 

Mensen van dichtbij, mensen van veraf die we graag bij deze gelegenheid opnieuw ontmoeten. Dank om op onze uitnodiging te zijn ingegaan.

Welkom u die in rouw bent voor de geliefde die u onherroepelijk moet missen. 

Welkom u die deze dagen opnieuw scherp de leegte voelt die zij achterliet.

De dood blijft als een muur waar we met zijn allen tegen aan lopen, jong of oud, rijk of arm, geschoold of niet geschoold. Hij bevangt ons als een raadsel.

Het is goed ons met elkaar te verbinden, gebaren, tekens te stellen en woorden te zoeken samen in gemeenschap. Samen te kijken naar de dood, samen te kijken naar het gelaat van mensen die de grens van de dood zijn doorgegaan, samen te ervaren de pijn van het afscheid en samen te koesteren de betekenisvolle herinnering aan onze geliefde doden. Mogen wij zo veerkracht vinden om dit leven aan te kunnen, en misschien proeven het geheim van liefdevolle grenzenloosheid die levenden en doden met elkaar verbindt.

Dit huis vol mensen, 

Weet jij wie het zijn

Ik mag het hopen

Heb jij ons geteld

Ken jij ons bij name

Dan ben je de Enige      

(Oosterhuis)

Zoals we net gezongen hebben, hopen we te mogen weten wie hier bijeen zijn.  Dat men ons bij name kent, en dat we ons durven laten kennen met alles erop en eraan, en vooral met waar we echt voor staan, waar we in geloven, waar we willen voor gaan. Dat je je bemoedigd mag weten in deze viering,

Heel kwetsbaar en menselijk, 

gedragen door een gemeenschap

en badend in het licht van Gods aanwezigheid. 

Dat laatste hopen en geloven wij als we hier samenkomen. 

En als teken daarvan ontsteken we de Paaskaars.

Evangelielezing:  

Uit Marcus 14 en Matteus 28

Toen hij vroeg op de eerste dag van de week uit de dood was opgestaan, verscheen hij eerst aan Maria uit Magdala (…). Ze ging het nieuws vertellen aan de mensen die hem hadden vergezeld en die nu om hem treurden en rouwden. Toen ze hoorden dat hij leefde en dat zij hem had gezien, geloofden ze het niet. 

Daarna verscheen hij in een andere gedaante aan twee van hen toen ze buiten de stad aan het wandelen waren. Ze gingen terug en vertelden het aan de anderen; maar ook zij werden niet geloofd. 

Ten slotte verscheen hij aan de elf terwijl ze aan het eten waren, en hij verweet hen hun ongeloof en halsstarrigheid, omdat ze geen geloof hadden geschonken aan degenen die hem hadden gezien nadat hij uit de dood was opgewekt. 

En hij zei tegen hen: ‘Trek heel de wereld rond en maak aan ieder schepsel het goede nieuws bekend.
En houd dit voor ogen: ik ben met jullie, alle dagen, tot aan de voltooiing van deze wereld.’

Overweging bij het evangelie

Jezus is dood… maar zij die achterblijven weten hem aanwezig op een bijzondere manier. Wanneer zij erover vertellen worden ze niet geloofd. Hoe zou je zelf zijn? Maria van magdala wordt niet geloofd, noch de twee op weg naar Emmaus.

Jezus verwijt de leerlingen later hun ongeloof in die getuigen. Jezus geeft hen  de opdracht om aan de hele wereld het goede nieuws verder te vertellen en drukt hen op het hart: ik bén met jullie alle dagen tot aan de voltooiing van deze wereld.

Wanneer wij hier vandaag in een religieuze ruimte samenkomen om onze doden te herdenken -en niet in een café bijvoorbeeld- dan heeft dat alles te maken met die belofte van nabijheid over de dood heen die ook in dit evangelieverhaal klinkt.

Het gaat niet om het horen van stemmen, het gaat niet om het zien van verschijningen of andere magische zaken… wij weten zo weinig over dood en leven dat we daar alleen maar bescheiden en aarzelend kunnen over spreken… 

Maar we zijn wel in staat een levende nabijheid te ervaren over de grenzen van tijd en ruimte, over de grens van afwezigheid heen, ja zelfs over de grens van de dood heen. 

De doden in herinnering brengen in deze tijd van het jaar wil zeggen dat we de overledenen -onze moeder, onze vader, zoon, buurvrouw, dochter, medestudent, partner, kind, onze trouwe Dominicus-verbondene-  dat we die overledene opnieuw binnen brengen. Her-inneren als “aanwezig brengen in onze persoonlijke beleving en in de beleving van de gemeenschap”.

Het dagelijks leven is jammer genoeg niet gespeend van een massief vergeten, we kunnen ons zo schuldig voelen omdat we het gezicht, de stem van een geliefde niet onmiddellijk terugvinden of belangrijke gebeurtenissen vergeten zijn… daarom houden we zo aan deze uitdrukkelijke momenten waarbij we tijd en ruimte maken om onze doden te her-inneren (terug binnen te brengen –aanwezig te brengen) 

Wij geloven dat we op zulke momenten diep van binnen aanwezigheid kunnen ervaren die troostend is en steun geeft.

Misschien moet je wel de oren en ogen van een kind hebben, van iemand die alles voor het eerst mag meemaken om deze evangelische belofte van nabijheid te mogen ervaren… Daarom vragen we op biddende wijze om ons te kunnen toevertrouwen aan de belofte van nabijheid in de her-innering.

Dat bidden doen we al zingend… iemand zei ooit dat zingen tweemaal bidden is, en dat is in deze gemeenschap zeker het geval.

Wek mijn zachtheid weer, 

Geef mij terug de ogen van een kind.

Dat ik zie wat is

En mij toevertrouw

En het licht niet haat

(Oosterhuis)

Een afscheidsverhaal van Toon Tellegen
Begin deze week – het moet maandag of dinsdag geweest zijn – stond ik om vier uur op onze kinderen te wachten aan de schoolpoort. Toen ze er aan kwamen, was er een jongetje (een klasgenootje van Florian, acht jaar) dat zich wenend in de armen van zijn moeder stortte. Dat was nochtans niet zijn gewoonte. En die moeder probeerde te achterhalen wat er gaande was, en het kwam er met snikken en snokken uit: Elijah ging weg. Elijah is een Amerikaans jongetje dat bij hen in de klas zit. Elijah ging weg – voor twee maanden. Ze gingen even hun familie in Amerika weer opzoeken. Na Nieuwjaar zouden ze terugkomen. Florian vond het ook wel spijtig dat Elijah zou vertrekken, maar hij heeft niet geweend. Hij heeft wel een e-mail-adres gevraagd, om eens een berichtje te kunnen sturen.

Elijah ging weg. Een klein kinderdrama? Maar toch: twee maanden – voor die jongen leek dat onoverzichtelijk lang. En afscheid moeten nemen voor zo lang, dat kan pijn doen...

Over “afscheid nemen voor ik-weet-niet-hoe-lang” gaat het volgende verhaaltje van Toon Tellegen.

OP EEN DAG NAM DE MIER AFSCHEID VAN DE EEKHOORN.

'Ik ga voor geruime tijd op reis,' zei hij, 'maar ik weet niet voor hoe lang. Ik neem dus maar zó afscheid dat het ook voor heel lang kan zijn.' Zij schudden elkaar vijf keer de hand en omhelsden elkaar ook zoals het bij een afscheid voor lange tijd hoort.

'Laat je nog iets van je horen?' vroeg de eekhoorn.

De mier had zich al omgedraaid en riep, terwijl hij langs het bospad liep: 'Ja!'

Even later was hij uit het gezicht verdwenen en bleef de eekhoorn alleen achter. Wat zou het voor reis zijn? dacht hij. Maar hij wist hoe weinig je kon zeggen van reizen die nog moesten beginnen.

Niet lang daarna ontving de eekhoorn een brief.

Beste Eekhoorn,

Ik ben nu volledig op reis. Ik heb je beloofd dat ik iets van mij zou laten horen. Als je straks een uitroepteken leest laat ik iets van mij horen.


Lees je goed? Let op!

Op dat moment klonk er een zacht gefluit dat onmiskenbaar het gefluit van de mier was.

'Mier!' riep de eekhoorn opgetogen. Hij draaide de brief om en om, keek tussen alle letters en toen in de envelop en op de grond, maar er was geen spoor van de mier te bekennen. Hij begon opnieuw te lezen, en weer hoorde hij, toen hij het uitroepteken las, hetzelfde zachte gefluit. Als hij lang naar het uitroepteken keek kon hij zelfs een liedje herkennen dat de mier dikwijls floot.

Hij deed de brief in de envelop en legde hem op de tafel naast zijn bed. Hij moet heel ver weg zijn, dacht de eekhoorn. Maar hij denkt aan mij!

De zon scheen en de eekhoorn ging op de tak voor zijn deur zitten. Maar telkens stond hij op en ging hij naar binnen om de brief opnieuw te lezen, en telkens als hij bij het uitroepteken kwam hoorde hij weer het zachte fluiten van de mier die van ver weg iets van zich liet horen. En telkens schudde de eekhoorn zijn hoofd, glinsterden zijn ogen en dacht hij: mier, mier!

Uit: TELLEGEN, T., Misschien wisten zij alles. 313 verhalen over de eekhoorn en de andere dieren. 

Querido 2002

Ik weet niet of u al een mier horen fluiten hebt. Ik niet. En misschien is dat ook niet belangrijk om naar dit verhaaltje te kunnen luisteren.

Was het wel ècht, dat de eekhoorn de mier kon horen fluiten? Of leek dat alleen maar zo?

En was het wel de mier die floot? Of deed hijzelf, de eekhoorn, de mier fluiten, door telkens dat uitroepteken te herlezen?

Het lijkt ook wel alsof de eekhoorn er voor kiest om de mier telkens opnieuw te willen horen. Zo’n mier fluit niet op bevel, maar toch: hij – de eekhoorn – kon er zelf voor kiezen of en wanneer hij de mier nog eens wilde horen.

En dat lukte altijd. Zou dat nooit slijten? Zou dat nooit verminderen, dat effect? Of zou hij zelf, na een tijdje, misschien denken: Voor mij hoeft het niet meer, dat fluiten? Of zou hij op de duur ook dat fluiten kunnen horen zonder dat uitroepteken?

Dat uitroepteken...

We hebben er even aan gedacht om straks, wanneer we stenen op tafel zullen leggen ter herinnering aan onze doden, die stenen ook in de vorm van een uitroepteken te laten leggen. Zodat we dan misschien, zogezegd, opnieuw dat gefluit zouden horen. Maar we zijn dan beginnen aarzelen. Waarom een uitroepteken? Dat klinkt zo luid. Zo definitief. Zo roeperig. Zo zeker. Ik betrap er mezelf op dat ik, wanneer ik iets schrijf, zeer weinig uitroeptekens gebruik. Zelfs in deze tekst die ik nu lees, over het uitroepteken, staat geen enkel uitroepteken. 

Misschien is af en toe een vraagteken beter op zijn plaats. Dat is minder zeker, dat is juist. Minder definitief. Niet zo rechtlijnig als het uitroepteken. Een vraagteken ziet er wat uit als een oor dat luistert of er een antwoord komt. Uitgestoken naar ... naar de wind? Hoor ik daar een gefluit?

Of een beletselteken. Drie puntjes. Ik gebruik dat dikwijls, drie puntjes. Het laat nog iets open. Het is zegt op zichzelf al dat de zin nog niet helemaal af is. Dat je er altijd nog iets bij kunt denken.

We gaan u niet dwingen om te kiezen, tussen uitroepteken, vraagteken, of andere tekens.  Als je straks een steen op tafel legt, moet je voor jezelf maar kijken wat je wil leggen. En luisteren of je hem, of je haar hoort, van wie we afscheid hebben genomen voor ik-weet-niet-hoelang. Voor God-weet-hoelang?

Ritueel met de stenen

De naam wordt voor de micro gezegd en de steen wordt op de tafel neergelegd.

Jaren terug zijn we er mee begonnen, de naam van een overledene uit onze gemeenschap op een steen te schrijven en in de schaal met het doopwater te leggen. Elke zondag bij de tafeldienst steken we, met het licht van de Paaskaars, de drijfkaarsjes aan die in deze schaal tussen de stenen liggen. 

We lieten ons hiervoor inspireren door het joodse gebruik om bij het bezoek aan een graf een steentje achter te laten, geen bloemen. 

We lieten ons inspireren door enkele mooie stenen meegebracht van een reis en we vonden betekenis in een korte tekst uit het boek Apocalyps: 

‘Ik ben de Alfa en de Omega’ zegt God de Heer, ‘Hij die is en die was en die komt, de Alomvattende’.(….) ‘Ik zal geven van het verborgen manna; en Ik zal een wit steentje geven en daarop gegrift een nieuwe naam, die niemand kent dan hij die hem ontvangt.’

We gedenken vandaag de namen van allen die ons in hoop en vertrouwen zijn voorgegaan. Mensen die in de voorbije jaren in de Kuc- en Dominicus-gemeenschap korte of langere tijd onze bondgenoten zijn geweest en niet meer onder ons zijn. 

Ook de namen van onze geliefden willen wij hier en nu aan de vergetelheid onttrekken. 

Hun levens en hun namen leggen we teder in de handen van de Ene die geen mens aan de vergetelheid prijsgeeft.

Mag ik u vragen de naam van de overledene die u wil gedenken vooraan te noemen en een steen op de tafel te leggen? Sommigen onder u hebben nu zo’n  steen met de naam van uw familie of vriend en vriendin op bij zich. Anderen niet, zij kunnen dan een steen uit de mand vooraan nemen alvorens de naam te noemen.

Blijf geborgen in je naam

Wees als een mens gezegend

Draag de namen die wij noemen eens en altijd aan uw hart:

Dat geen mens ooit dieper valt dan de palm van uw hand.

God bewaar hen, bewaar ons.

Laat ons bidden een licht zijn dat leidt doorheen het donker.

Tafeldienst
Zie de desem van kostbare herinneringen en de vele smaken van verdriet die ons bestaan doordringen

Zie het intense licht van de liefde en de donkere schaduw van de dood waarin wij staan

Zie het geluk dat ons doet open bloeien

Zie de pijn en het gemis die ons bedroeven

Aan die fijne halmen van leven, liefde en geluk houden wij vast.

Doorheen alles.

Doorheen alles keren wij ook naar U

Bij U mogen wij kwetsbaar zijn en dankbaar denken aan wat ons gegeven is:

Het leven dat van U komt,

De liefde die verbindt,

Geluk dat doet verlangen naar eeuwigheid

Onrecht dat doet verlangen naar recht ooit eens

We gaan aan tafel met onze pijn en ons verlangen; ons geloof en onze wanhoop, met onze vraagtekens en uitroeptekens, met de vele niet ingevulde puntjes, de vele beletseltekens... 

Meer dan andere dagen in het bewust zijn van onze geschiedenis van gebroken worden en verliezen. Toch weer samen aan tafel:

als leerschool van breken en delen,

als oefening in vertrouwen.

om dat grote mystieke lichaam te worden 

dat leeft en leven geeft

en waarin liefde de hartslag is.

