Dominicus Gent

Viering van Zondag 22 november 09

Eerste viering rond het lichaam 

“GA OPEN...” 
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olivier lambolez

Gij die gezegd hebt: ik zal er zijn,

Bent u meer dan belofte?

Bent u ook aanwezigheid?

Bent u ook kracht van leven

Als er geen kracht meer is?

Bent u ook vertrouwen dat adem geeft

Als mensen die adem niet meer vinden?

Bent u ook toekomst

Als er geen toekomst meer is?

Gij die gezegd hebt: ik zal er zijn,

Hoop heeft ons uitgeschuurd.

Wij zullen voortdoen,

Wij kunnen niet anders.

Was u dat, hebt u ons uitgeschuurd,

Hebt u ons tot bedding gemaakt,

Hebt u de droom in ons gelegd?

Omdat ons lichaam te klein is,

Gaan wij hier samen zitten.

Omdat onze stem te klein is,

Zingen we samen.

Omdat onze stem te klein is,

Luisteren we naar uw stem.

De wijsheid van het lichaam

Vandaag start een reeks van 4 vieringen over het lichaam, ons menselijk lichaam, onze meest nabije zuster en broeder, onze grootste kostbaarheid lijkt het wel. Zeker in een Westerse cultuur die de grote verhalen en idealen al meer dan 50 jaar in twijfel heeft getrokken, zie je dat het belang van ons lichaam alsmaar stijgt. Nooit is er meer aan lichaamscultuur gedaan dan nu, nooit is ons menselijk lichaam meer aanbeden dan nu, we willen het een eeuwigheidswaarde geven door verwoed jong te blijven, door er aan te sleutelen, door onderdelen te vervangen, door fitness en supergezond eten. Soms lijkt het zelfs neurotisch te worden: ik hoorde ooit een psychiater de vergelijking maken tussen de schoonheidsoperaties van de plastische chirurgie en het snijden, het kerven in de arm van een jong meisje, dat op die manier een andere pijn wil verdoven...

Maar wij willen toch, in deze reeks, het lichaam vieren, waarom zijn wij hier anders dan om onze menselijkheid te leggen in een grotere traditie, een grotere wijsheid, een grotere hoop. Daarom wil ik, als aanloop en opening, beginnen met een soort lofprijzing van de indrukwekkende wijsheid die ons lichaam bezit.

Dat er zo iets mogelijk is als een minuscule ei- en zaadcel die weten hoe ze moeten uitgroeien tot een volwaardige mens, dat is en blijft de grootste wijsheid. Al zoveel eeuwen ontrafelen wetenschappers die ontzaglijke complexiteit die hen overstijgt en waarvoor ze regelmatig een diepe bewondering en ontzag voelen.

Maar dat kind dat geboren wordt begint met leren, begint misschien al in de moederschoot, en zal er nooit meer mee ophouden. Zo’n baby is een genie in analyse en synthese: het leert wat boven is en onder, wat links is en rechts, binnen en buiten, wat was en wat moet komen. Het lijkt wel of zo’n klein hoopje mens op haar eentje de basiscategorieën van ons bestaan ontdekt en verwerkt.

Het meest wonderlijk daarin vind ik de ontwikkeling van de taal. Op twee, drie jaar tijd leert die ukkepuk een van de meest raadselachtige capaciteiten die een mens bezit. Hij is misschien nog niet helemaal droog, weet niet dat auto’s gevaarlijk zijn bij het oversteken, maar kan wel volledige zinnen vormen, woorden uitvinden als dat nodig is en duizenden woorden onthouden alsof hij daar een abnormaal geheugen voor heeft. En dat is ook zo. Lange tijd heeft men gedacht dat taal een culturele uitvinding was, dus aangeleerd, hét bewijs dat wij mensen superieure schepsels zijn. Nu weet men dat taal veeleer aangeboren is, alleen gewekt moet worden door een sprekende omgeving. Taal is ook evenredig verspreid over alle mensen, onafhankelijk van hun ontwikkeling of geestelijke capaciteiten, je hoeft er eigenlijk niet naar school voor te gaan. In de 19de eeuw dachten antropologen bij zogezegd primitieve stammen ook een primitieve vorm van taal te vinden, een soort beginstadium. Maar groot was hun verrassing toen ze merkten dat die volkeren net uiterst complexe grammatica’s hadden. Het is integendeel zo dat evolutie de talen eenvoudiger maakt, denk aan de wereldtaal basic English, veel eenvoudiger kan niet, geen verbuigingen en bijna geen vervoegingen.

Nee, taal is een groot geschenk dat in ons lichaam is gelegd, het moet alleen gewekt worden en dan lijkt het vanzelf te groeien. Misschien is dat wel een typische eigenschap van ons lichaam, dat er zoveel klaarligt en alleen gewekt moet worden, aangeraakt door liefde en aanwezigheid. Denk aan de verandering die zich in mensen voltrekt als ze echt beluisterd worden, met voldoende tijd en zwijgende aandacht: van ontredderd en wanhopig ervaren ze weer kracht, kunnen ze zelfs weer glimlachen. Is dat de luisteraar die die kracht gegeven heeft? Nee, die had meestal geen oplossing, wist meestal zelfs niet wat zij of hij nu als raad moest geven, maar bleef aanwezig en luisteren. En het beluisterde lichaam vond vanzelf weer kracht. Alsof die kracht er altijd is, en alleen gewekt, gezien, gehoord moet worden...

Denk aan de genezingsverhalen van Jezus. Iets anders gebeurt er vaak niet, dan dat Jezus echt luistert, heel vaak ook echt aanraakt en met grote genegenheid de concrete mens voor hem aanspreekt en moed geeft. Maar wat een verandering...

De wijsheid van ons aangeraakte en aanrakende lichaam... En dan heb ik nog niets gezegd over hoe ons lichaam ons beschermt tegen ziektes (het is niet omdat we ziektekiemen in ons dragen, dat we daarom ook ziek worden, nog zo’n geheim voor de wetenschap). En dan heb ik nog niets gezegd over de wijsheid van ons geheugen, en de wijsheid van ons verstand. En dan het wonder van het scheppende lichaam: hoe onze handen kunnen tekenen, of muziek maken, of een meubel. Hoe onze zingende stem ons tot grotere mensen maakt.

Ik wil eindigen met de wijsheid van wat ik ons grotere lichaam noem. We leven niet alleen in ons kleine lichaam, dat unieke lichaam dat van ons is, maar evenzeer in een groter lichaam: niet alleen de taal die wij spreken wordt al zo lang doorgegeven, maar we geven ook kennis door, we ontdekken –gaandeweg- dat we in een geschiedenis staan die niet van ons alleen is, we voegen ons in, we voegen toe, we geven door aan onze kinderen. En dan is er dat grotere lichaam waarin wij hier elke zondag gaan staan: het vieren van hoop, het vieren van een positief reddend wereldbeeld, het vieren van een belofte. Omdat we weten dat ons lichaam dat nodig heeft: dat zingen, die woorden, die gedeelde aanwezigheid, die symbolen. Ons lichaam heeft dat allemaal nodig, omdat dan in haar de kracht weer wordt gewekt die ons doet beseffen dat we gezegende mensen zijn...

Evangelie: Mc. 7,31-37

Hij vertrok weer uit het gebied van Tyrus en ging via Sidon naar het meer van Galilea, midden in de Dekapolis.

Ze brachten Hem iemand die doof was en moeilijk sprak, en ze drongen er bij Hem op aan, hem de hand op te leggen.

Hij nam hem uit de menigte apart, stak zijn vingers in zijn oren en spuwde en raakte zijn tong aan,  en Hij keek op naar de hemel, zuchtte, en zei tegen hem: ‘Effata’, wat betekent: Ga open.

Meteen gingen zijn oren open, zijn tongriem ging los, en hij sprak normaal.

Hij gebood hun om het aan niemand te zeggen. Maar hoe meer Hij dat deed, des te meer gingen ze het rondvertellen.

Incarnatie: “Ga open...”

Sprekender dan dit verhaal kan het belang van de lichamelijkheid in Jezus’ optreden nauwelijks worden geïllustreerd. Zowat alle wonderverhalen in het evangelie spelen in op heel concrete, lichamelijk ervaren nood. Het gaat er Jezus om dat mensen heel worden, dat ze genezen, dat ze voedsel krijgen, dat mensen elkaar lichamelijk nabij zijn. Denken we aan die fameuze parabel van het laatste oordeel bij Matteus. Het laatste oordeel! Het beslissende woord dat de doorslag geeft. Dat luidt: waar was je toen ik hongerig was, dorstig, naakt, vreemdeling, enz. Het is de parabel bij Mt waaruit de lichamelijke werken van barmhartigheid zijn gegroeid. Wij komen het goddelijke alleen op het spoor in verbinding met de concrete, materiële conditie van ons bestaan. 

Daarom ook vinden we onze lichamelijke aanwezigheid hier zo belangrijk. Niets kan dat vervangen. We kunnen geen eucharistie vieren door af te spreken dat we elke zondag om 10.30 achter onze PC kruipen en met elkaar beginnen te chatten. Je moet elkaar in de ogen kunnen kijken, handen schudden, zoentjes geven, de tafel delen, ietsje eten en drinken. Met elkaar kunnen praten, vertellen hoe het met je gaat of niet gaat. Het lichaam is toch de spiegel van de ziel. De rituelen die ons samen brengen roepen een sfeer op die onze zin voor verbondenheid wil aanscherpen: verbonden met onze naaste en met ieder van wie wij de  naaste willen worden. En dat kan alleen maar wanneer we lichamelijk samen zijn en spreken en zingen, kijken en luisteren, eten en drinken.

Het blijkt ook in de verhalen van het evangelie dat juist deze lichamelijke dimensie mobiliserend werkt. De weldoende invloed die mensen van Jezus ervaren gaat niet over de theorieën die hij verkondigt. Hij heeft geen boek geschreven, hij heeft mensen genezen. Dat blijkt van bij het begin van het evangelie van Marcus. Dat verhaal gaat als een trein, een beetje nerveus zelfs. Gefilmd met de camera op de schouder. Een bezetene wordt bevrijd van zijn bezetenheid, de schoonmoeder van Petrus staat op van haar bed, een melaatse wordt rein, de man met de verschrompelde hand gaat gezond naar huis, het dochtertje van Jaïrus wordt van haar bed gewekt, de vrouw die aan bloedvloeiing leed wordt genezen. Begrijpelijk dat mensen bij Jezus willen zijn. Van alle kanten stromen ze naar hem toe, omdat ze onder de indruk zijn van zijn optreden. Niet als leraar of als wetgever, niet als priester of gebedsleider, maar als genezer. 

Vandaag treffen we hem aan in heidens gebied. Mensen brengen een  doofstomme bij Jezus. Het detail dat het anderen zijn die deze man begeleiden is niet toevallig. Ook dit heeft alles te maken met de lichamelijke dimensie van ons bestaan als gelovige. Wij zijn elkaar toevertrouwd. Marcus blikt reeds vooruit naar de toekomst. Hij hoopt dat de zorg die mensen voor elkaar opbrengen, een waarmerk zal zijn binnen de christengemeenschap. Niet de doofstomme zelf vraagt hulp – hij kan immers niet spreken – maar de mensen die zich zijn lot aantrekken. 

Jezus neemt hem terzijde. Hij wil met hem alleen zijn, hem van man tot man in de ogen zien. Hij wil hem aanraken, hem toespreken, hem de tijd geven om tot zichzelf te komen. Hij wil dat zijn tong zich los maakt, dat zijn oren open gaan. Ga open, zegt Jezus. Iemand moet het je zeggen. Iemand moet je het gevoel geven dat je het kan. Dat vertrouwen moet je kunnen voelen. 

Ga open. Hat gaat niet alleen over de oren en de mond van de doofstomme mens. Het is heel de mens die open moet komen. Effata: word de mens die je geroepen bent te worden. Je kunt je namelijk afvragen  waar het fout is gegaan met deze man? Is hij doof en stom sinds zijn  geboorte of is hij zo geworden? Er is veel dat ons kan belemmeren om onszelf te zijn of te worden. Ballast uit het verleden die zich heeft opgestapeld. Opvattingen die ons bang hebben gemaakt. Niet alleen voor de hel en de eeuwige verdoemenis, maar ook bang voor eigen ideeën, bang voor ons lichaam, bang voor elkaar. Wij hebben nog de tijd gekend dat enkel de stem van het gezag mocht weerklinken. Het gezag dat geen commentaar duldt, geen bevraging. Zo komen we terecht in een cultuur van zelfcensuur. We houden onze mening binnen. Zeker wanneer het gezag in de buurt is: de burgerlijke overheid, de kerkelijke gezagsdragers. We passen ons aan. We leggen onszelf het zwijgen op. 

Het mag allemaal niet te luid gezegd worden. Maar eigenlijk geldt dat ook voor heel onze opvoeding. We hebben natuurlijk geleerd dat we onze ouders en onze leraars moeten respecteren, en dat is natuurlijk ook zo. Maar niet ten allen prijze. Het moet namelijk ook worden toegegeven dat niet iedereen gezegend is geweest met ruimdenkende ouders of met intelligente leraars. Het zijn niet per se de meest open geesten die ons voorgaan in de samenleving en in de kerk. Het zijn niet steeds oprecht bekommerde mensen die ons voorhouden hoe we onze roeping dienen te verstaan. Die zijn er natuurlijk ook. Maar er zijn overal ook enggeestige, bekrompen mensen die het voor het zeggen hadden, muggenzifters en azijnpissers die zich alleen door autoritair gedrag kunnen handhaven. 

Ga open. Effata. Ook waar het om geloven gaat. Neem niet zomaar aan wat de een of andere prelaat of theoloog je voorhoudt omdat hij nu eenmaal die gezagspositie bekleedt. Luister naar de taal van je eigen hart en je geweten. Het is daarom ook belangrijk te beseffen wie of wat je gehoor of je spraak gefnuikt heeft. De mensen die met Jezus in aanraking komen, ontdekken juist hun eigen mogelijkheden. De lamme leert lopen, de blinde gaan de ogen open, de bezetene hervindt zijn evenwicht. Ga open: luister naar je eigen verstand, je gevoel. 

Die woorden kunnen wij tot elkaar te spreken. Ga open. Iemand moet het je zeggen. Iemand moet je aanraken. Iemand moet je het gevoel geven dat je het kan. Ontdek wat jouw eigenste mogelijkheden en talenten zijn. Iemand moet je laten voelen: geloof maar in je eigen kunnen. 

Dit is het beeld van Jezus dat Marcus ons aanreikt: iemand die mensen geneest. En hij heeft daarbij de christengemeenschap op het oog waarvan hij hoopt dat deze genezende  kracht er zich doorzet. 

Bidden we voor onszelf en voor elkaar : Effata. 

