Zondag 26 september 2010 

Dominicus Gent
“Het begint altijd opnieuw”
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Vaag weg de sporen van de nacht.
Maak ons helder 
als de dag die is verschenen.
Doe ons U zien
die zelf verschenen zijt
in het licht van deze dag gehuld.
Doe ons hier zijn,
maak ons aanwezig.
Breng ons samen.
Houd ons samen.
Adem ons tot uw gemeenschap.
Dat wij volharden
in mededogen en aandacht.
Dat wij niet raken afgestompt
door pijn en zorgen.
Dat ons niet begeeft
de kracht tot liefde.
Zingen wij aan elkaar 
en aan de Eeuwige 
ons welkom.



Een mens alleen is beperkt, of de kracht van een gemeenschap

Het thema van deze viering is: “Het begint altijd opnieuw”. Dat is een misleidende titel. In elk geval betekent hij niet: we moeten altijd opnieuw van nul beginnen. Wij mensen worden nu eenmaal geboren in iets dat ons voorafgaat, een taal, een cultuur, een godsdienst, volkse gebruiken, een tijdsgewricht. Met andere woorden, we zijn geworteld in een traditie, en we  worden daar al heel vlug in opgevoed. Ons spreken en doen begint vanuit die wortels, en kan dan verder uitgroeien volgens eigen kunnen en met zelf gekozen accenten. Als echter die traditie niet wordt gezien als een levend en dynamisch gebeuren, maar ze integendeel verengd en dus geridiculiseerd wordt tot onaantastbare opvattingen die tot dé waarheid of dé waarden worden verheven, verzeilt men al vlug in een benepen en onvrij conservatisme.
Om het meteen toe te passen op onze godsdienst: “Het begint altijd opnieuw” betekent dat wij op zoek gaan in onze religieuze traditie, namelijk in de stokoude woorden van de Schrift en in de beleving van die woorden door zovele generaties vóór ons, op zoek gaan dus naar wat in die traditie een antwoord kan bieden op vragen van vandaag. En laten we concreet blijven. Veel mensen in onze westerse cultuur lijden aan een sterk doorgedreven individualisering, privatisering, zelfverwerkelijking. Zovelen bekopen de keiharde opbouw van een zogenaamd geslaagd leven met depressies, met onverwerkte eenzaamheid, met zenuwachtigheid die niet zelden op de kinderen overgedragen wordt, of erger met zelfdoding. We voelen het tegenwoordig scherp aan: een mens alleen is zo beperkt. Nu is één van de grondpeilers van de christelijke traditie de gemeenschap, een wij, of beter nog, de gemeenschappelijke, verbindende beleving van wat mij en jou overstijgt. We komen hier op zondag bijeen om sámen iets te beleven, om onze vreugde en ons verdriet, ons succes en onze mislukking met elkaar te delen, om te vieren wat ons verbindt, om samen te beleven wat ons overstijgt. Die religieuze christelijke traditie begint altijd opnieuw ‘als ik wij word’, in zovele vormen van verbondenheid. Geloof en gemeenschap zijn onlosmakelijk verbonden.
Op dit vlak heb ik recentelijk iets mooi meegemaakt, waar ik jullie in wil laten delen. De meesten weten dat ik een kleine maand in Rome was voor het generale kapittel van de dominicanen. Daar werd voor de komende jaren de richting en het perspectief van onze orde besproken. Het deed mij deugd te zien dat precies de verhouding tussen het gemeenschapsleven en de verkondiging centraal stond. Beleef zelf in gemeenschap wat je verkondigt, en verkondig ook als gemeenschap. Ge moet uzelf niet individueel staan te verkopen. Ik dacht toen bij mezelf: niet voor niets heten wij hier Dominicus Gent. Ons aller samenkomen, onze woorden, onze gebaren, onze liederen, ja ook het voorgaan zullen alleen maar authentiek zijn, genezend, werkzaam, als wij ze ten diepste met elkaar delen. Als ze de uitdrukking zijn van een verbondenheid die ideologie, liturgisch gemekker en het gevoelerig sfeertje overstijgt. Een verbondenheid van mensen die elkaar respecteren en naar elkaar luisteren, elkaar steunen in hun zoekend geloof, die geduld hebben met elkaar. Het begint altijd opnieuw als we ook telkens opnieuw proberen als gemeenschap te doen wat we zeggen. En dat lukt ons niet altijd, soms wel maar ook dikwijls niet. Maar laten we er altijd opnieuw mee beginnen. Dat wordt in de volgende inbreng concreter gemaakt.
Ik wil hier een mooi voorbeeld geven uit de geschiedenis van de dominicanen. Deze maand, precies 500 jaar geleden, in september 1510 ontschepen vier jonge Spaanse dominicanen, pas afgestudeerd in Salamanca, in Hispaniola (wat nu de Dominicaanse Republiek en Haïti is). Ze zijn gestuurd door de algemene overste van de orde, Cajetanus, om er het evangelie te verkondigen. Sterk onder de indruk van de ongelooflijk mooie natuur en van de knappe mensen met de bronzen huid, het pikzwarte haar en de diepe doordringende ogen, wil de kleine dominicaanse gemeenschap dicht bij die mensen staan: hoe ze koken, wat ze eten, hun gewoontes, hun taal. En de mensen zelf helpen hen daarbij met veel geduld en appreciatie. De jonge dominicanen leren hoe de indiginos omgaan met de aarde, hun moeder – madre tierra, want ze geeft hen leven. Maar tegelijk zien ze hoe hun landgenoten, de Spanjaarden, het land inpikken, onder elkaar verdelen en de indiginos als beesten behandelen: mannen moeten slavenarbeid verrichten en meisjes en vrouwen worden genadeloos verkracht. Velen worden ziek en sterven. Na tevergeefse aanklachten bij de koloniale autoriteiten, kunnen de vier jonge paters het niet meer verdragen het evangelie te lezen en te verkondigen en ondertussen niets aan de mensonwaardige toestand van de bevolking te doen. Ze schrijven hun medebroeders in Salamanca om hen raad te vragen over de kwesties van sociale gerechtigheid en de soevereine waardigheid van alle volken. Zelf bestuderen ze de oorzaken van de problemen, ze lezen de Schrift en leggen hun gedachten samen. Op de vierde zondag van de Advent van 1511 gaat de lezing over “de stem van de roepende in de woestijn”.  Ze beslissen dat de beste predikant van hun vier, Antonio de Montesinos, de homilie zal houden. Ze geven Antonio de zegen en ondertekenen alle vier de preek, want ze willen duidelijk en aan iedereen laten weten dat de preek niet de ideeën bevat van één van de broeders, maar de verkondiging van de hele gemeenschap is. Die preek is bewaard gebleven. “Ik vertolk de stem van Christus roepende op dit eiland: jullie leven in doodzonde omwille van jullie wreedheid en tirannie jegens onschuldige mensen; jullie voeren onrechtvaardige oorlogen tegen vredevolle volkeren. Jullie doden elke dag mensen om goud te ontstelen. De indiginos zijn menselijke wezens”. En zo gaat het maar door…
De reactie laat niet op zich wachten. De Spaanse koloniale overheid eist dat de predikant zich verrechtvaardigt, want “dé landgenoten zijn geschokt door zulke woorden, zelfs Bartolomeo de las Casas – op dat moment nog geen dominicaan, is onthutst. De gemeenschap van vier dominicanen antwoordt aan de overheid: wij, alle vier de broeders, hebben die homilie gehouden, de hele gemeenschap heeft gepreekt. En we gaan het blijven doen: wij zullen het samen elke zondag opnieuw blijven herhalen, voor iedereen: geef het land terug aan het volk en bevrijd hen uit de slavernij. De koning van Spanje, Ferdinand, geeft hun het bevel terug naar Spanje te keren en hun gevaarlijke ideeën terug te trekken. Maar ze blijven als gemeenschap volharden en slagen er zelfs in de koning te overtuigen van hun strijd voor de indiginos. De koning vaardigt de wetten van Burgos uit: de eerste code ter bescherming van inheemse volkeren.
Dat gebeuren, namelijk de verkondiging als gemeenschap en de gedeelde verantwoordelijkheid voor dat woord, ontroert mij. Het is een stukje van onze traditie dat ook wij hier in Dominicus kunnen koesteren. Wellicht is Gods werking het sterkst aanwezig waar mensen met elkaar delen. We zullen het daarmee moeten doen, zoals het zo mooi verklankt wordt in het lied van alle dagen (Oosterhuis).
Concretisering van het verbindende
Telkens opnieuw beginnen, een nieuw werkjaar,  voortbouwend op wat we gaandeweg leren, in respons op wat we horen en zien bewegen bij elkaar, en in onze gezinnen. Vandaar een ietwat nieuwe format:  kinderviering en jongerenviering tegelijk en één keer in de maand. In de hoop dat het dan beter lukt zich ervoor vrij te maken in de drukte die het jonge leven omgeeft en er te kunnen op rekenen dat ook de jonge gemeenschap elkaar daar zoveel mogelijk kan ontmoeten. Het samenspel van jong en oud  wordt hier vandaag nog in indviduele, vrije en onontgonnen format beleefd. De hele gemeenschap wordt uitgenodigd om mee te luisteren en te spreken en het mee vorm te geven. Daar is nog bijzondere gelegenheid toe op vrijdag 8 oktober in de Mirte-gemeenschap, bij de aanloop naar ons Breed Beraad (waar we de vieringen voor het komende halfjaar vastleggen). Voor de volwassenenviering hebben we ons alvast voorgenomen de traditionele dubbele inbreng wat in te korten en te brengen tot `een gewone’ en een `kleintje’, zodat er meer tijd  overblijft om uit te wisselen met de gemeenschap (en voor alle duidelijkheid, ik ben hier net het eerste kleintje ingezet…). 

Het nieuwe begin van deze gemeenschap op deze plek is ook zoiets, eigenlijk nog piepjong, met de zoektocht naar zinvolle wegen om met onze eigenheid iets in en met de buurt te kunnen betekenen. Soms is het wroeten om een stap te zetten, soms komt het ons zo in de schoot geworpen.  Zoals twee weken geleden met een onverwacht appel om een kind en moeder te omringen in een doop. Dan smelten de bezwaren over te lang uitlopende vieringen als sneeuw voor de zon.  Best wel sterk die volle kapel, de gemeenschap die voor een buurvrouw en haar kindje spontaan peter en meter wordt, liederen worden ter plekke aangereikt, een initiatief tot gratis aperitief maakt het helemaal tot een feest. Symbool en praktijk van de verkondigende gemeenschap.  Dan is het inderdaad  feest en zo mag en kan hier iets gezegd worden dat niet hol maar vruchtbaar is.

Met de nieuwe ruimte komen nieuwe kansen om een podium te geven wie iets te vertellen heeft. Dat  kan spontaan en kort op de bal dankzij mensen die bereid zijn er hun energie in te stoppen, er de schouders onder te zetten. Zo kunnen we op onze beurt een steun zijn en stem geven aan de pelgrim, aan wie (zoals de Palestijnse mensenrechtenstrijdster deze week) van heinde en ver  komt getuigen van onrecht, van mensen die er zich tegen verzetten, waar solidariteit iets tegen vermag.  We hopen dat het verder groeien mag. 

Met de nieuwe locatie kwam ook nieuwe onzekerheid want de parochie die eigenaar is, zocht de site te verkopen. Wat haar betreft mocht in die beweging de kerk gerust  worden afgebroken. En dan – o wonder – als door een financiële crisis die verkoop niet doorgaat blijkt de stad geïnteresseerd en wel precies om de  boeiende activiteit die zich in deze buurt afspeelt.  Er groeien plannen om de site met haar gebruikers te herwaarderen in openheid naar de buurt.   Het begin van een lang verhaal… 

Laat me eindigen met het herinneren aan de buurt die ons vandaag oproept om straks in de Bloemekeswijk mee aan tafel te schuiven bij de SIVI-feesten, en om het verhaal van de wording van de kerk en haar gemeenshap te beluisteren bij  Guido Vloemans die er vanuit zijn Jezuiëtenorde een levenswerk van heeft gemaakt.  Gemeenschappen reiken elkaar de hand, daarbij is er geen kop en geen staart maar wederzijds respect en vriendschap. Helemaal in de geest van de zending die wij meekregen. We lezen het nog eens na in Mattheus 20, 20-28.

Evangelielezing: Matteüs 20, 20-27 – De eerste onder jullie moet dienaar zijn 
20 Toen kwam de moeder van de zonen van Zebedeüs bij Hem, samen met haar zonen; ze viel voor Hem op de knieën om Hem iets te vragen. 21 Hij zei tegen haar: ‘Wat wil je?’ Ze antwoordde: ‘Zeg dat deze twee zonen van mij een plaats krijgen in uw koninkrijk, één rechts en één links van U.’ 22 Maar Jezus antwoordde: ‘Jullie weten niet wat je vraagt. Kunnen jullie de beker drinken die Ik zal drinken?’ Ze zeiden Hem: ‘Ja, dat kunnen we.’ 23 Hij zei hun: ‘Mijn beker zullen jullie drinken, maar rechts en links van Mij zitten? Het is niet aan Mij om dat te vergeven. Dat wordt aan diegenen gegeven, voor wie dat door mijn Vader is weggelegd.’ 24 Toen de tien anderen dat hoorden, ergerden zij zich aan de twee broers. 25 Maar Jezus riep hen bij zich en zei: ‘Jullie weten dat de leiders van de volken heerschappij voeren over hen en de grote mannen hun gezag laten gelden. 26 Zo moet het onder jullie niet zijn. Integendeel, wie groot wil worden onder jullie, moet jullie dienaar zijn, 27 en wie onder jullie de eerste wil zijn, moet jullie slaaf zijn. 28 Zoals de Mensenzoon niet gekomen is om gediend te worden, maar om te dienen, en om zijn leven te geven als losgeld voor velen.’ 
Inleiding tot het tafelgebed
Laten we dan aan tafel gaan, iets wat we telkens opnieuw zo graag doen, jong en oud, met een grote honger, jawel naar het eten dat ons wacht, maar ook en meer nog naar elkaar. Want meer dan voedsel vinden we hier gemeenschap, ervaren we aan den lijve wat we kunnen en mogen betekenen voor een ander. We gedenken daarbij de man die ons is voorgegaan, die zijn mensen zo graag zag dat hij bewust voor hen de weg ten einde ging, zichzelf soms dubbel toeplooide en uiteindelijk niet terugkrabbelde maar zijn lichaam voor ons brak. De man die niet de schuld op een andere steekt als het slecht gaat, maar zoals een echte leider de schuld op zich neemt. 
Laat ons dan brood delen met elkaar: symbool van dat waar elke mens nood aan heeft, recht op heeft; en  samen de beker wijn delen, de kers op de taart die het leven soms tot een feest maakt, evengoed het verdriet en de pijn die we met elkaar willen helpen dragen waar we kunnen. Gedenken wij in dit uur zij die er niet bij kunnen zijn.  Zij die het moeilijk hebben, dichtbij of veraf, zij die ons zijn voorgegaan op de weg. Dat wij bouwend op het geschenk van hun leven  er iets moois van maken: in nacht en wolken, in verblindend licht, mensheid naar uw beeld...
Vredeswens 

Laten we elkaar de vrede wensen, in het besef dat we daarmee het onmogelijke willen, en tegelijk vanuit de overtuiging dat het onmogelijke daardoor misschien een beetje mogelijk wordt.

 (foto Guido Vanhercke)

