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Tweede viering in een reeks over het lichaam

Het gekwetste, zieke lichaam
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Andre du Plessis

 Welkom

Welkom allemaal 

Welkom in dit huis van samenkomst, 

Welkom licht van de paaskaars, welkom eerste lichtje op de adventkrans

Zou het helpen denk je, dat kleine vlammetje?

Kan het opwegen tegen de duisternis die ons te wachten staat 

in de donkere dagen van december? Wat lijkt het naïef en ongehoord, 

onmogelijk zelfs: zo’n onooglijk en kwetsbaar vlammetje… 

amper te zien … voortijdig licht...

Maar wij hier geloven zulke dingen: 

dat licht sterker is dan duisternis, 

dat leven sterker is dan de dood, 

dat een klein kind heilbrenger wordt.

Welkom voortijdig licht, 

wij willen in uw licht gaan staan, vertrouwend op de belofte 

dat uw licht overwint en dat hier en nu een wereld komen kan 

waar mensen waardig leven mogen. 

Welkom licht dat ons aanstoot op deze laatste novemberzondagochtend...

Daden/werken van barmhartigheid...

 Als je de inhoud van de vier evangelies vanuit het perspectief van het zogenaamde “Laatste oordeel” kort zou willen samenvatten, dan zou je dat in één zin kunnen doen:

In het begin was het Woord, maar aan het eind telt de daad.

Niet op wat wij in ons leven zullen hebben gezégd zullen wij afgerekend worden, maar op wat wij zullen hebben gedáán.

Dat maakt Jezus ons duidelijk vanuit zijn rol van rechter bij het “Laatste oordeel”.

Die rol van rechter houdt Matteüs tot op het einde van zijn evangelie voor ons verborgen als een onbekend en verrassend facet van Jezus' persoonlijkheid.

De evangelist Matteüs beschrijft hem eerst meer dan 25 hoofdstukken lang als iemand die het opneemt voor de arme, de kleine, de zieke, de uitgestotene, de van zichzelf vervreemde mens, als iemand die een kritische houding aanneemt tegenover de Wet en die het welzijn en het heil van de mens consequent laat primeren op de Wet.

In hoofdstuk 25 laat Matteüs hem, vlak voor zijn lijden en dood, aan het woord als de rechter van het “Laatste” Oordeel – een term die minder een tijdsaanduiding dan een kwaliteitsaanduiding is en die wij dus beter zouden vertalen met: het uiteindelijke, het ultieme oordeel over de mens; het oordeel waarbij onze diepste innerlijkheid wordt blootgelegd en beoordeeld. De bijbel zou zeggen: het oordeel waarbij “hart en nieren” worden doorgrond en waarbij je niets meer te verbergen hebt. 

Ook als rechter blijft Jezus trouw aan zijn boodschap en aan zijn manier van leven. Het criterium waarop hij de mensen beoordeelt blijft hun verhouding tot de armen en de kleinen en wat zij concreet voor hen gedaan (of niet gedaan) hebben. 

Maar er is méér.

Elk vonnis dat in de rechtszaal wordt geveld, wordt uitgesproken tegen de achtergrond / in het kader van een bepaalde filosofie, ideologie of visie op mens en samenleving. Zo zullen de rechters in Iran hun oordeel baseren op de sharia, de wet van de islam. En in het Duitsland van de vorige eeuw verschilde de rechtspraak van het nazisme grondig van die van de Bondsrepubliek of van die van de DDR.

Ook de rechtspraak die Jezus hanteert getuigt van een bepaalde visie. 

Hij plaatst zich binnen de religieuze traditie van Israël. Hij verwerpt de Tora, de joodse Wet dus niet. Hij interpreteert hem alleen maar anders dan de wetgeleerden van zijn tijd. Bij hem staat de mens en het welzijn van de mens centraal en dient de Wet om de mens recht te doen en tot voltooiing te laten komen. 

En ook de werken van barmhartigheid dienen daartoe. 

Dat die werken van barmhartigheid allemaal lichámelijke werken van barmhartigheid zijn, betekent niet dat het geestelijk welzijn van de mens van geen tel is. Volgens de joodse opvatting staat het begrip “lichaam” voor de concrete mens in zijn totaliteit. Bij het ultieme oordeel zal dan ook worden nagegaan in hoeverre wij ons hebben ingezet voor het heil en het geluk van onze medemensen in hun totaliteit. 

Die werken van barmhartigheid waartoe Jezus ons oproept getuigen dus van een visie. Ze hangen niet in de lucht. Het zijn geen losse bevelen die wij, zomaar, willekeurig of blindelings moeten opvolgen. 

God is geen militaire bevelhebber die de mensen als gehoorzame soldaten of als willoze automaten in beweging zet om maar zoveel mogelijk humanitaire opdrachten te vervullen.

“Gij daar, peloton Jansen: hongerigen spijzigen! Gij, Peeters: dorstigen laven! En gij, Jacobs: naakten kleden!  Ingerukt, mars!” 

Zulke marsbevelen betreffen oppervlakkige opdrachten. Zij hebben geen inhoud, geen ziel: zij gaan voorbij aan de diepe zin van de boodschap van het evangelie, een boodschap die de bedoeling heeft de mens te raken in zijn hart.

Bij het ultieme oordeel zullen wij dan ook niet zozeer worden afgerekend op de hoeveelheid opdrachten die wij hebben volbracht als wel op de kwaliteit van het geloof en het vertrouwen waarmee wij die opdrachten hebben vervuld.

Want, wil het woord daad worden, dan moet het gedragen zijn door een houding van geloof en vertrouwen.

Wij geloven namelijk en wij vertrouwen erop dat wij in de dienst die wij de minsten van onze broeders en zusters bewijzen, de Messias zélf dienen en dat wij zodoende meewerken aan de groei van het Rijk van God onder ons.

Wie een belangrijk project wil realiseren, kan dat maar doen als hij fundamenteel / ten diepste gelooft in zijn onderneming en als hij erop vertrouwt dat die onderneming een grote kans van slagen heeft. 

Van Antoine de Saint-Exupéry is de uitspraak bewaard:  

“Als je de mensen een boot wil laten bouwen, spreek hen dan niet over bouwplannen, planken en spijkers, maar wek in hen het heimwee naar de zee. Dan zullen ze beginnen bouwen. Dan zullen zij zich inspannen. Dan zullen ook bijkomstigheden voor hen van belang zijn”.

Wij, christenen, hebben geen heimwee naar de zee. In ons leeft het heimwee naar het Rijk van God en naar de komst van de Messias. 

Als wij dan, geconfronteerd met het lijden en de miserie van medemensen, in de mate van onze mogelijkheden werken van barmhartigheid verrichten, dan zullen wij merken dat wij in onze noodlijdende medemens niet alleen de miserie van de wereld te zien krijgen, maar ook en vooral de figuur van Jezus-Messias. 

En die Messias verschijnt op zijn beurt tegen de achtergrond en in het kader van het Rijk van God. Hij leeft in de aanwezigheid en in de geest van de levende God zelf, die, naar het woord van Paulus een Bevrijder en een Redder is van alle mensen (1Tim., 4,10).

Het gekwetste, zieke lichaam...

Het stemt tot nadenken dat de twee cruciale feesten in het christendom (Kerstmis en Pasen) zo aards, zo fysiek, zo lichamelijk zijn. Op kerstmis vieren we dat God mens van vlees en bloed wordt, in de baby uit Nazareth incarneert God zich, God neemt een menselijke gestalte aan, God wordt mens… met een lichaam als het onze.

Eens volwassen zal die Godmens laten merken dat waar het uiteindelijk op aankomt aan lijf en leden moet te ondervinden zijn: gekleed worden, gevoed worden, bezocht worden… Aan het eigen lijf zal Jezus van Nazareth ook ondervinden wat lijden is en dood. Maar christenen geloven dat hij die dood overwint en dat verstaan zij ook lichamelijk: op het hoogfeest van Pasen belijden wij de verrijzenis van het lichaam.

Die lichaamsgebonden grondoptiek van het christendom vinden we terug in de positieve houding tegenover het gekwetste en zieke lichaam maar veel minder in de houding tav seksualiteit (maar daarover volgende week meer). 

De zorg voor het zieke en gekwetste lichaam is christenen op het lijf geschreven, het is een rode draad in de bijbels-christelijke traditie. Ik trap een open deur in wanneer ik zeg dat veel religieuze congregaties zich het lot hebben aangetrokken van mensengroepen die vroeger niet gezien bleven of uitgesloten werden uit de maatschappij: mensen in armoede, zieken naar lichaam en geest. Tot op vandaag zie je de godshuizen in onze oude Vlaamse steden – eigenlijk een soort OCMW avant la lettre. Godshuizen ontstonden aanvankelijk als hospitalen aan de stadspoorten en werden opgericht ter ere van God. Arme passanten of kloosterlingen konden er onderdak krijgen voor één nacht, wanneer de stadspoorten al gesloten waren. Langzamerhand kregen ze meer functies, zodat onder de noemer ‘godshuizen’ ook ziekenhuizen, leprozenhuizen, pesthuizen, oude-mannen en -vrouwenhuizen, vondelinghuizen en weeshuizen konden geteld worden. Gelukkig wordt deze zorg langzamerhand door de hele samenleving gedeeld. Veel grote woon- en zorgcentra, ziekenhuizen en psychiatrische instellingen dragen in hun roots die godshuisgeschiedenis mee. Je kan gerust zeggen dat de hele kerkgeschiedenis gekleurd is door deze zorg.

Het moge duidelijk zijn na de toelichting van Jos: het christendom is een erg lichamelijke godsdienst: de minste ervaart aan den lijve wat Gods Rijk is: niet langer honger of dorst lijden, niet langer in eenzaamheid ziek of gevangen moeten zijn, niet langer blootgesteld aan koude, niet langer een vreemdeling die onderdak moet bevechten in het Brussels Noordstation. Wie die werken van barmhartigheid doet, aan haar wordt iets fantastische onthuld: dat God te ontmoeten is hier en nu.

Daarom een experiment om die Godsontmoeting hier en nu te vieren: ik heb hier 6 kaartjes waarop telkens één van die lichamelijke werken van barmhartigheid vermeld wordt. 

Heeft iemand van u zelf zo’n werk van barmhartigheid opgenomen of heeft iemand van u iemand ontmoet die werk heeft gemaakt van één van die werken dan willen we dat nu graag in een meditatief moment met elkaar delen. 

Hoe werkt het? Ik lees van op deze kaartjes telkens het fragment uit het evangelie, we laten die tekst bezinken en gaan na waar in ons leven dat werk van barmhartigheid gestalte krijgt: wie zien we dat doen, of doen we het misschien zelf ook? 

Wie een inbreng wil doen waardoor dat gelezen fragment concreet wordt, kan naar voor komen (één inbreng per werk van barmhartigheid). We beamen die inbreng telkens met een lied: ‘Het woord dat ik jou geef is niet te zwaar, is niet te hoog, jij kunt het volbrengen’. 

God, wij kunnen u dagelijks ontmoeten in de miljoenen mensen 

die honger hebben 

– geef ons dat wij u zien en ten diepste bewogen worden.

God, wij kunnen u ontmoeten in de slachtoffers van klimaatveranderingen die met grote droogte te kampen hebben 

en wier kinderen drinkbaar water ontberen 

– geef ons dat wij u zien en ten diepste bewogen worden.

God, wij kunnen u ontmoeten in de Romagezinnen 

enkele honderden meters hier vandaan op de Parallelweg 

die geen gepaste kledij noch gepast onderdak hebben 

voor de komende winter 

– geef ons dat wij u zien en ten diepste bewogen worden.

God, ik mocht u ontmoeten in Jan De Cock, een Antwerpenaar 

die onbevangen het leven deelt van gevangenen in diverse landen 

en opkomt voor menswaardige leefomstandigheden 

ongeacht wat deze mensen hebben misdaan. 

Hij vertelde me dat hij uw gelaat herkent in die vele mensen.

God, ik dank u voor de vele mensen die onbaatzuchtig en zonder zich op te dringen op ziekenbezoek gaan bij mensen die geen bezoek krijgen en dreigen te vereenzamen.

God, mijn bewondering gaat uit naar de vele mensen die dag in dag uit asielzoekers opvangen en hen wegwijs maken in dit ingewikkelde en koude land. Mogen ze dit werk volhouden en moge het verhaal van het laatste oordeel hen daarbij inspireren: dat Gij ons nabij komt wanneer wij de vreemdeling onthalen.

