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Derde viering in een reeks over het lichaam

Het geseksueerde lichaam
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Stefano Corso

Adventtijd, wachttijd, uitkijken naar God die zich incarneert, die een lichaam wordt. God die mens wordt van vlees en bloed, een mensje zelfs in lijf en leden.

Vorige week focusten we op het gekwetste en zieke lichaam, vandaag staat het geseksueerde lichaam centraal. Lichaam is namelijk altijd mannelijk of vrouwelijk, nooit sekseloos. Mens-zijn heeft dus altijd te maken met ‘in een lichaam zijn’ of beter nog ‘een lichaam zijn’, want je valt ermee samen… al zijn er genoeg omstandigheden te bedenken die dit samenvallen in vraag stellen of kwetsbaar maken. 
Naar aanleiding van het overlijden van Ramses Shaffy bijvoorbeeld las ik over een ontmoeting met hem: “Shaffy is weliswaar wat moeilijker te been en maakt soms een warrige, verstrooide indruk, maar de ijzersterke, onverwoestbare man die Shaffy ooit geweest is, woont nog steeds in dit afgeleefde lichaam”. 
De schrijver ervaart blijkbaar een breuk tussen de ijzersterke man en diens lichaam, al is dat lichaam als een vervallen woning nog dichtbij en relatief veilig. 
Erwin Mortier schrijft in zijn boek Godenslaap hoe een jong meisje haar eerste menstrueren beleeft als een lichaam dat haar ontrouw wordt: “Ik lekte periodiek als een tochtige zeug. Ik voelde me (…) overrijp; een zak vol roestkleurig bloed die ergens gescheurd was. Mijn lichaam was geen lichaam meer, het was een lijf geworden. Ik huilde snel. Ik was ineens een sentimentele kip, en ik ergerde me aan mezelf”. Ik vond (en vind) het een stuitende omschrijving, maar een goede tekening van de dramatische ervaring ‘niet samen te vallen met het eigen lichaam’ 
In een liefdevol seksueel samenzijn kan een mens ons insziens het meest uitgesproken en volledig samenvallen met haar/zijn lichaam.

Het is met enige schroom dat we dit onderwerp in een viering binnenbrengen. Veel mensen moeten het genoegen van seksuele liefde ontberen (door weduwschap, verplicht celibaat, ziekte, ouderdom, vrijgezel gebleven zijn). Die schroom zou ons kunnen verleiden om de gemakkelijke weg te kiezen en over liefde enkel in gespiritualiseerde termen te spreken of we zouden er theoretische bespiegelingen bij kunnen maken. We gaan dat niet doen.
Samen vieren heeft een andere eigen sfeer, een eigen taal. Seksualiteit heeft ook een eigen sfeer en een eigen taal. Wij proberen dit thema daarom vierend te benaderen door vanuit liederen te vertrekken. We nodigen u uit om mee te stappen in een associatieve dynamiek: biddend zingen, verwijlen bij tekstflarden die proberen onder woorden te brengen hoe goed het is man of vrouw te zijn, lichaam te zijn, en tegelijk hoe moeilijk het is man of vrouw te zijn, lichaam te zijn.

Meditatie bij twee liederen

Ik wil een korte meditatie houden over lichaam en liefde, lichamelijke liefde, aan de hand van twee liederen die in onze kaft staan: Openbaring en belofte. Het is een toeval – maar ook een meeval –  dat én tekstdichter én toondichter vandaag aanwezig zijn. We gaan die twee liederen samen zingen en daarrond ga ik enkele bestaande beschouwingen lezen, van mezelf en van anderen. Ik vind het immers niet gemakkelijk om zelf commentaar of uitleg te geven over een gedicht of een liedtekst die ik gemaakt heb. Je kunt het eigenlijk niet anders zeggen dan precies in de vorm van dat gedicht. 

Laten we eerst eens de twee korte gedichten lezen (kaft 63 en kaft 68): 

Openbaring

aan Hendrik Suso 

Wanneer ik eenzaam

en verlaten ben,

is mijn ziel

als een zieke mens:

niets dat nog smaakt,

alles staat tegen.

Maar wanneer jij

als de heldere morgenster

openbarst

in mijn leven,

wordt heel mijn wezen

van klaarte en warmte 

doorgoten.

Ach, mocht die liefde

eeuwig duren.

(Tekst  Berre van Thielt - Muziek  Mark Joly)

belofte
een vaag gemis in kinderdroom

wordt vluchtig spoor van rijk aroom

een flard van heimwee dat pas wijkt

als jij mijn schaduw hebt bereikt

ik zie je gaarne heel dichtbij

je streelt me vrij doorzindert mij

mijn huid een rustbed voor jouw pijn 

– ontkrampt ons beider eenzaam zijn 

verlangen wil geen eind in tijd

bezweert al wat ons drijft en scheidt

kom waken liefste bij de bron

waar ooit de naam als wens begon

(Tekst  Berre van Thielt - Muziek  Mark Joly)


De context van die twee liederen is de wijsheid en de hoop van onze traditie, namelijk dat het onstilbare menselijke verlangen een oorsprong en een bestemming heeft. Een aanraking. In het leven gewenst zijn, liefde in ons uitgestort, relatie waarin wij mogen leven. “Dit ene weten wij en aan dit één houden wij ons vast in de duistere uren”, zegt Henriëtte Roland Holst. Dit ene is: “in den beginne”, de allereerste woorden van de Schrift. In den beginne is de Naam, de relatie, Jahweh, ik zal er zijn, wees er. In die Liefde mogen wij leven en sterven. 

Als ik dreig te versmachten door zoveel negativiteit, smeek ik dat de Liefde mij weer adem gunt. Meer liefde voor het leven, meer attentie, meer respect, meer aanpak van eigen onrecht en geweld, meer mildheid in het oordeel, meer moed, meer inzet, meer humor, meer relativeringsvermogen. En misschien nog het meest de ruimte voor jou en voor mij om gestaag te groeien in het vertrouwen dat wij allen door de Liefde gekend en genoemd zijn, onze ziel geborgen. Dat vertrouwen helpt mij om het avontuur van een liefdesrelatie in lief en leed te wagen en om werk te maken van de droom “dat uitgerekend het gebaar van breken en delen het teken wordt van overleven”. Mijn kleine liefdesnest en de wereld als goede plek voor iedereen. Het is tedere zorg voor ons lichaam en behoedzame omgang met de schepping. Laten we niet wegzinken in het cynisme van de eenzaamheid. Laten we hoopvol zingen dat de goddelijke Liefde openbarst in ons leven, laten we hoopvol zingen dat iemand van vlees en bloed telkens opnieuw moge openbarsten in ons leven. Begin van eeuwigheid. Laten we liefhebben tot leven voor alle mensen. 

Ach, mocht die liefde eeuwig duren. Voor ons mensen kan zo’n liefde, zelfs in haar meest geestelijke vorm, niet anders dan lichamelijk zijn. Ook onze liefde tot God. Net zoals in het Bijbelse boek van het Hooglied wordt in het gedicht belofte de lichamelijke liefde hooggehouden als een uitgangspunt waar mensen steeds naar terugkeren. Het begint al in onze kinderjaren waar we al zo scherp en zintuiglijk hebben aangevoeld wat aanraking en liefde en nabijheid maar ook kilte en tekort en alleen-zijn betekent. De geur van onze kinderjaren wordt een heimwee dat pas kan wijken als iemand mij nabij komt, een gedeelde genegenheid, een wederzijdse aanraking, de lange weg van elkaar ook seksueel-lichamelijk gelukkig te maken.

En over die seksualiteit zal ik woensdag een en ander zeggen, uiteraard. Ik geef hier een voorproefje. Seksualiteit is weerbarstig en mysterieus. Bovendien is ze eigengereid en meerzinnig. Ze laat zich niet zomaar muilkorven. Niemand krijgt haar passionele karakter volledig op de knieën. Als mens druk ik er het edelste en het smerigste van mezelf in uit. Ik kan er mooi van worden, maar er evenzeer te kijk gesteld worden. Mijn seksualiteit ben ik zelf en tegelijk is ze niet-ik, zo intiem en zo vreemd aan mijn diepste zelf. Mijn broze schat. Wij hebben allemaal ons eigen verhaal, over onze begeerten en wat we ermee doen, over ons graag zien en onze partiële driften, over ons vrijen en onze trouw. In elk geval is de seks, tragikomisch als ze is, een meerzinnige plaats van de liefde en de haat, het respect en het misbruik, de kwetsbaarheid en de sterkte, het verdriet en de vreugde, het bedrog en het vertrouwen, het grote hart en de jaloersheid, en vooral is ze van dat alles het typisch menselijke mengsel dat om humanisering vraagt. Omwille van de ander en van mezelf. Die humanisering is de schoonste roeping die we van God hebben gekregen. Het is het deelnemend verderzetten van de uitstromende liefde van God zelf met de belofte van zijn naam ‘Ik zal er zijn’. In ons verlangen naar elkaar wensen wij dat God steeds meer zijn eigen naam wordt, en daarin komt hij ook heel dicht bij ons.

Net als het Hooglied kan je de twee liefdesliedjes die we zongen, beschouwen als de kern van de Openbaring, omdat ze gaan over de menselijke liefde. “De mens heeft lief omdat God liefheeft en zoals God liefheeft. Een liefdeslied openbaart het innerlijk van de mensen. Liefdestaal overstijgt het gewoon-menselijke omdat de liefde zinnelijk en bovenzinnelijk tegelijk is. De liefde is slechts in schijn vergankelijk. De liefde is in werkelijkheid eeuwig. ‘Ik en jij’ vormen de grondtoon van het lied. Op een moment wordt in het Hooglied de liefde vergeleken met de dood. Maar dood hoort bij de schepping als haar ‘vol-einding’. Liefde overwint de eindige schepping, want zij is eeuwig. Dat is het enige objectieve wat je over de liefde kunt zeggen. Meer kun je niet zeggen. Je moet de liefde zelf laten spreken, want de taal van de liefde is louter ‘nu’.” Kom waken liefste bij de bron waar ooit de naam als wens begon.

Teksten van Berre van Thielt en Anny Matti (Op zoek naar God als minnaar), Bernard de Cock (CD De scala van de vrede, Presentatie Aangeraakt tot liefde).

Schriftektst 

Lezing uit het tweede hoofdstuk van het boek Genesis:

Ten dag dat Hij maakte

Hemel en aarde

Er waren geen bomen,

Geen halmen van grassen op aarde,

Er viel nog geen regen die dag dat Hij maakte de mens

Die dag boetseerde hij 

Niet uit het licht van de hemel, 

boetseerde hij uit het stof van de aarde 

mij, stof van de aarde

blies adem van leven in mijn neusgaten 

werd ik een levende ziel, 

een mensje

wie zijn wij dat Gij ons gedenkt?

Hij plantte vlak bij zonsopgang een tuin,

Hij nam de mens in zijn hand

Hij plaatste de mens in de tuin,

Hij sprak tot mij: 

het is niet goed als jij alleen blijft, mensenkind.

Zou ik niet iemand die jou zoekt en vindt voor je maken?

Die mij aanziet

Die jou roept en antwoord geeft,

Die jou aanziet.

Tamme dieren, wilde beesten,

Hoge vogels die hij maakte.

Alle namen die ik riep,

Die zij dragen als een lichtkrans

Maar geen die mij riep

Breng mij in een diepe slaap.

Neem de sterkste van mijn ribben.

Maar maak daaruit een die mij roept

En zoekt en vindt en antwoord geeft,

Been van mijn gebeente.

Iemand die mij aanziet

Dat wij leven.

Nog een meditatie bij twee liederen
“Maak uit de sterkste van mijn ribben, één die mij roept en zoekt en vindt en antwoord geeft, been van mijn gebeente. Iemand die mij aanziet. Dat wij leven”

Maar wat als die ene die mij roept, zoekt, vindt en aanziet in zijn lichaam/in haar lichaam, ... wat als die ene verandert door ouderdom of ziekte? 

Het eerste overkomt ons langzaam. Ouder worden is een zekerheid waar we langzaam aan moeten wennen -ook op seksueel vlak- en dat is een leerschool met vallen en opstaan.

De tweede verandering in het lichaam–door ziekte of ongeval- komt meestal onverhoeds en drastisch: sommige ziekten hebben een stevig impact op onze lichaamservaring en zeker op onze liefdesrelaties en ons liefdevol omgaan met elkaar: je zal maar ineens een verlamd onderlichaam hebben of een borstamputatie moeten ondergaan… 

Deze week hoorde ik twee mannen over borstkanker spreken. De ene over zijn zus bij wie een flink stuk van de borst geamputeerd werd. Haar echtgenoot kon niet naar haar borst kijken, kon haar niet aanraken, kon niet meer met haar vrijen en zocht seksuele bevrediging buitenshuis. De ander vertelde over zijn vrouw die niet aan haar nieuwe lichaam kon wennen na de borstamputatie hoezeer hijzelf ook maar bleef bevestigen dat zij dezelfde gebleven was en dat hij haar graag zag ondanks haar veranderde lichaam. Elke blik en elke aanraking deden haar in elkaar krimpen. Hij kon haar pijn voelen en wist dat ze nog een lange weg te gaan hadden. Als liefde gave is van zichzelf maar het cadeau zelf is beschadigd, dan is dat een moeilijke opdracht.

Vorig jaar zijn we met twee voorgangers op de uitdaging ingegaan om een viering op te bouwen rond een  moeilijk (of cryptisch) lied 
Verte landschap licht op water
zacht aanhoudend dagen woorden

stemmen adem niet verstokkend

als een lichaam

…

(Tekst  Huub Oosterhuis)


Het lied kent drie strofen, één van leven, één van dood en één van opstanding en elke strofe eindigt met ‘als een lichaam’: in lijf en leden is het dat wij leven, dood en opstanding ervaren. 

We willen het lied vandaag lezen en zingen vanuit de veranderingen die ons lichaam kunnen overkomen en die een weerslag kunnen hebben op ons seksueel leven.

De eerste strofe spreekt over het lichte en aanhoudende voortkabbelen van het leven met uitzicht op eenzelfde voortkabbelende toekomst: de “adem die niet verstokt” staat hier symbool voor het vanzelfsprekende leven en het vanzelfsprekende lichaam, de intacte borst, het potente lichaam.

In de tweede strofe komt onverwacht de harde boodschap, het slechte nieuws, er zijn geen woorden voor. De loodzware eenzame nachten die in het lichaam te voelen zijn, staan er symbool voor uitzichtloosheid en ‘dood’. 

Maar als we bijbels gelovig de derde strofe kunnen lezen, kan misschien vertrouwen groeien: God die tegemoet komt, hoorbaar, ervaarbaar: als adem die in neusgaten geblazen wordt, als scheppende stem. Het goddelijke aanwezig in woorden: scheppend, levengevend, richting aangevend, maar tegelijk ‘licht van woorden’ (die zouden maar voor verwarring en misverstaan kunnen zorgen). God die heelt en bevrijdt. God die nabij wil zijn: als een licht, als een lichaam, in het lichaam van de geliefde, in het lichaam van Jezus, die tastbare mens van God: hij ging –ook lichamelijk– door leven en dood heen, door de eerste en de tweede strofe heen. 

Opvallend: in deze derde strofe is het woord ‘aanhoudend’ weggevallen: zo aanhoudend als leven én dood kunnen ervaren worden, zo ‘even’, zo ‘tijdelijk’ is de ervaring van Gods aanwezigheid, van opstanding, van uitgetild worden boven het dagdagelijkse van leven en dood. 

We zingen het lied opdat het werkelijkheid zou mogen worden voor die vele geliefden die met een ander lichaam of een veranderend lichaam de weg naar elkaar zoeken.

We sluiten deze woorddienst af met een laatste lied: een ode aan de liefde waarvoor een mens nooit te oud is. Een lied waarin het woord” liefde” nu eens voor God staat en dan weer voor duurzame relatie of voor de seksuele liefde.
Wij waren jong, we werden oud, maar voor liefde niet te oud.

Lange liefde is een touw, zevenmaal getwijnd.

Neem de tijd voor liefde, ogenblik voor eeuwigheid.

Liefde geef ons nog wat tijd, deze dag, voor liefde.

…

(Tekst  Huub Oosterhuis)

Duurzame liefde vergelijkt de dichter hier met een zevenmaal getwijnd touw. Zeven: een heilig getal dat staat voor volheid en eeuwigheid. Twijnen: het in elkaar draaien van minstens twee draden omdat een enkele gesponnen draad meestal te dun of te zwak is. Dit twijnen kan op twee manieren gebeuren leerde ik: je kan draden in omgekeerde richting in elkaar draaien om zachtere draden te krijgen, of juist in dezelfde richting om een hardere draad te krijgen. In dit lied wordt niet minder dan zevenmaal getwijnd en gaat het bovendien niet zomaar om een draadje van wol maar om een touw (uit stevig hennep dus). Lange liefde is een touw, zevenmaal getwijnd. Zoiets krijg je niet stuk als je ’t mij vraagt. 
