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Vierde viering in een reeks over het lichaam

Het mystieke lichaam
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angela vicidomeni

“Al wie dolend in het donker, in de holte van de nacht” ….Eerlijk gezegd voor het thema van deze viering heb ik ook ‘gedoold’ omdat ik aanvankelijk niet begreep waarover het zou moeten gaan. Vandaag staat nl. de vierde en laatste viering in de reeks rond lichaam en lichamelijkheid op het programma met de focus op ‘mystiek lichaam’. Geef toe, ‘mystiek lichaam’ is toch geen begrip dat de mens in de straat onmiddellijk iets zegt?
Maar ik moet zelf toegeven dat de voorgangergroep op het groot beraad in september zo’n rijke inhoud wist te geven aan dit begrip dat ik zeker ben dat datgene wat wij vandaag vieren voor iedereen herkenbaar en bemoedigend kan zijn.
Iemand van de voorgangergroep sprak over mystiek lichaam als ‘de ervaring groter te zijn dan het eigen lichaam’, een ervaring die erg zintuiglijk kan zijn… denk maar aan wat er soms gebeurt wanneer wij in Dominicus samen zingen. 
Nu, dat kon ik verstaan: wanneer al onze individuele stemmen  - de brommende, de schelle en valse, de geschoolde en ongeschoolde stemmen-  wanneer al die stemmen zich in het zingen aan elkaar rijgen dan heb ik al vaak óf kippenvel óf een warm gevoel gekregen: samen zingend ervaar ik hoe we scheppend één lichaam, één biddend lichaam worden.
Dit voorbeeld roept bij mij een andere zintuiglijke ervaring wakker van vele jaren geleden toen een Maya-priester bij ons te gast was. Toen hij in de zondagviering mee voorging, werd er kwistig met wierook omgesprongen. Ik heb niet zoveel met wierook, ik word er licht ongemakkelijk van - maar toen is me een ervaring overvallen die ik niet vergeten kan: dat de aparte geur in staat was de volle Kuc-zaal in haar greep te krijgen, dat de sterke wierookgeur ons als het ware omarmde en tot een gemeenschap aan elkaar smeedde.
Die basiservaring “groter te zijn dan het eigen individuele lichaam” sluit sterk aan bij de theologische betekenis van ‘mystiek lichaam’ die zich beroept op de beelden uit teksten van de apostel Paulus.
We nodigen u uit tot meditatie bij twee tekstfragmenten. Een eerste uit een brief aan de Korintiërs, een tweede uit een brief aan de Romeinen.
Uit de eerste brief aan de Korintiërs, hoofdstuk 12:
Ons lichaam met zijn vele delen vormt één geheel, 
en alle lichaamsdelen, hoe vele ook, zijn samen één lichaam; 
zo is het ook met Christus. 
Want wij allen, Joden en Grieken, slaven en vrijen, zijn in de kracht van een en dezelfde Geest tot één lichaam gedoopt, en allen zijn wij doordrenkt van één Geest. 
Een lichaam bestaat nu eenmaal niet uit één lichaamsdeel, maar uit vele. 
Veronderstel dat de voet zegt: ‘Omdat ik geen hand ben, hoor ik niet tot het lichaam’, 
hoort hij dan niet tot het lichaam? 
En als het oor zou zeggen: ‘Omdat ik geen oog ben, hoor ik niet tot het lichaam’, 
hoort het dan niet tot het lichaam? 
Als het hele lichaam oog was, waar bleef dan het gehoor? 
Als het helemaal gehoor was, waar bleef dan de reuk? 
God heeft nu eenmaal de lichaamsdelen elk afzonderlijk hun plaats in het lichaam toegewezen, zoals Hij het gewild heeft. 
Als zij allemaal samen één lichaamsdeel vormden, waar bleef dan het lichaam? 
In feite echter zijn er vele lichaamsdelen, maar is er slechts één lichaam. 
Het oog kan niet tegen de hand zeggen: ‘Ik heb je niet nodig’, 
en evenmin het hoofd tegen de voeten: ‘Ik heb jullie niet nodig.’ 
Nog sterker, juist die lichaamsdelen die het zwakst schijnen te zijn, zijn onmisbaar. 
En die lichaamsdelen die wij beschouwen als minder eerbaar, eren wij des te meer. 
Onze minder edele delen worden daarom met grotere kiesheid behandeld; de andere delen hebben dat niet nodig. 
God heeft het lichaam zo samengesteld dat hij aan het mindere meer eer gaf, opdat er in het lichaam geen verdeeldheid zou zijn en de lichaamsdelen eensgezind voor elkaar zouden zorgen. 
Wanneer één lichaamsdeel lijdt, delen alle andere in het lijden; 
wordt één lichaamsdeel geëerd, dan delen alle andere in die vreugde. 
Welnu, u bent het lichaam van Christus, en ieder van u is van dit lichaam een onderdeel.
Uit de brief aan de Romeinen hoofdstuk 12
Want zoals het menselijk lichaam vele ledematen heeft en niet alle ledematen dezelfde functie hebben, 
zo vormen wij allen tezamen in Christus één lichaam, en ieder afzonderlijk zijn wij elkaars ledematen. 
Wíj zijn dus het lichaam van Christus en ieder van ons is van dat lichaam een onderdeel. 
Ik vind het een hele eer moet ik zeggen en tegelijk lijkt die eer me onverdiend … dit beeld van Paulus roept mij op die eer te verdienen, het is voor mij een opdracht.
Huub Oosterhuis schreef daarover het volgende (Boek van mijn leven, Averbode, p. 66):

“Het lichaam van de Messias, de genezende, bevrijdende aanwezigheid van Jezus zelf, is daar, waar mensen met elkaar omgaan in zijn geest. De geschiedenis wordt gedragen door mensen die weten dat zij goed kunnen doen aan elkaar; en die gelukkige mogelijkheid is in Jezus vervuld: hij heeft aangetoond dat goedheid mogelijk is, in hem is dat nl. openbaar geworden. ‘Het lichaam van de Messias’ is een omschrijving voor ‘verbondenheid in het goede’, zoals ‘de erfzonde’ een omschrijving is voor ‘verbondenheid in het kwade”. 
In het licht hiervan begrijp ik duidelijker de volgende zin uit de brief van Paulus:
 “Wanneer één lichaamsdeel lijdt, delen alle andere in het lijden”.
Che Guevara maakt die gedachte concreet: “elke authentieke mens moet elke slag die aan zijn broeder of zuster toegebracht wordt, in eigen lichaam ervaren”… Voor mensen die geloven dat alle leven met elkaar verbonden is (ook dat van plant en dier) kan die kwetsbaarheid nog verder gaan… Alice Walker (een afro-amerikaanse feministe die o.m. The color purple schreef) verwoordde die ervaring als volgt: “als ik een boom vel, bloedt mijn arm”.
Die intense verbondenheid met al wat leeft mag dan al mystiek van aard zijn maar tegelijk wordt ze concreet gemaakt in (o.a.) kerkelijke initiatieven die solidariteit motiveren vanuit verbondenheid (en niet vanuit een Meerdere-mindere denken of een betuttelinghandelen). Sommigen spreken daarom terecht over kerk als ‘mystiek lichaam’ én kerk als ‘politiek lichaam’.

In deze adventtijd is het passend om de actie welzijnszorg in de kijker te plaatsen. 
Die actie dwingt ons jaar na jaar te zien wat is, te horen wat gebeurt… 
Welzijnszorg helpt ons de mechanismen te doorzien van onrecht en macht en tegelijk toont ze hoe wij een rol kunnen spelen in de realisatie van het Rijk Gods op aarde, hoe wij lichaam van de Messias kunnen zijn… 
Dankzij acties als Welzijnszorg kan goedheid zich voortplanten en groeit de hoop dat onrecht te stoppen is.
Tafeldienst

Welkom aan de tafel van Jezus, de tafel waar we het breken en delen oefenen en solidariteit aan den lijve kunnen ervaren.
In de ‘gemeente van Jezus’ is de viering van de eucharistie, het breken van het brood en het drinken uit één beker, hét ritueel waarin zij die zich geroepen weten ‘het lichaam van de Messias’ te zijn, hun geloof belijden in de mogelijkheid van nieuw begin. 
Goede God, ‘Voeg ons bijeen tot één levend lichaam’ met de mensen die hier vandaag niet kunnen zijn omdat ze ziek zijn, moeten werken of omdat ze zorg dragen voor zieke ouders, voor kinderen in examentijd, enz. 
‘Voeg ons bijeen tot één levend lichaam’ met de vele christenen die waar ook ter wereld eucharistie vieren en/of uw woord van liefde concreet maken.
‘Voeg ons bijeen tot één levend lichaam’, met onze geliefde doden.  

Ik zag ons aan één tafel, mannen, vrouwen,
Zacht, ongesluierd, zonder schele ogen,
Knechten en heren, en geen eerste plaatsen.
En allen dronken uit éénzelfde beker.
Ik zag, God zal het mij ten goede houden,
Wat nog niet is: zijn geest die velen
Tot één lichaam maakt, één mensheid nieuw geboren,
Messias-lichaam, aan de dood voorbij.
