Dominicus Gent

Viering van Zondag 12 september 2010

Het verlorene gered…
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Hartelijk welkom op deze zondagsviering.

Laten we stil worden bij elkaar, 

en bij het verre perspectief dat ons hier bracht:

Onuitsprekelijke,

Gij die gezegd hebt: ik zal er zijn

Uw woorden trekken ons, laten ons niet los

Uw belofte geeft zin aan ons leven

Uw belofte dient ons tot voorbeeld

Uw belofte is een bron van vreugde

We willen, met zovelen voor ons

En zovelen na ons, verder trekken

Op een weg die toekomst draagt

Op een weg waar niemand een nummer is

Maar een mens van vlees en bloed

Maar een wonder van uw schepping

Met een klein licht willen we die grote hoop een beeld geven

Want het kleinste licht verdrijft de grootste duisternis

Vervul dit huis met hart en geest

Met aandacht voor de kleinen

Wees verbeeldingskracht

Wees taal en toon van dromen

Wees kracht en troost

Overweging bij de schriftlezing 

Dit weekend luisteren wereldwijd miljoenen mensen naar de lezing van het verloren schaap en de verloren drachme en volgende zondag naar het verhaal van de verloren zoon. Losse verhalen die u wellicht allemaal bekend zijn. 

Wij kozen ervoor om het gehele hoofdstuk 15 op één en dezelfde zondag te lezen. Hoofdstuk 15 is immers als één geheel gecomponeerd en in crescendo opgebouwd om bij de toehoorders iets in gang te steken, iets te doen bewegen.

De rode draad van het Lucasevangelie is een reisverhaal: Jezus is op weg naar Jeruzalem en onderweg geneest hij en geneest hij en geneest hij en spreekt hij mensen toe. 

En –zo staat er bij aanvang van dit hoofdstuk- telkens kwamen alle tollenaars en zondaars naar hem luisteren. En blijkbaar zij niet alleen want in de tweede zin lezen we dat de Farizeeën en schriftgeleerden er ook zijn. Zij morren en spreken schande van Jezus’ omgang met die tollenaars en zondaars waarbij hij blijkbaar nog gaat eten op de koop toe.

Samen eten, tafelgemeenschap vormen is in de semitische cultuur een belangrijk teken van verbondenheid, als Jezus bij de tollenaars en zondaars eet dan zegt hij:

Bij deze mensen hoor ik, met hen wil ik gezien worden, met hen wil ik geassocieerd worden. 

Geef toe dat het niet vanzelfsprekend is om op die manier een beetje krediet te krijgen in een stad waar je voor het eerst komt. De Farizeeën, de goegemeente, zij die hun best doen om een goed leven te leiden - zij die de wet kennen, de wet interpreteren, actualiseren- stellen zich jaloers op. Zij stellen aan Jezus geen rechtstreekse vraag maar morren, grommen tegen elkaar (hebben zij Jezus ook uitgenodigd maar verkoos hij de uitnodiging van de tollenaars? Of zijn de Farizeeën en schriftgeleerden niet eens op het idee gekomen om Jezus uit te nodigen? Of nodigt Jezus zichzelf uit zoals hij dat bij Zacheus doet? We weten het niet)… Het komt in elk geval aan Jezus zijn oren dat de Farizeeën en schriftgeleerden schande spreken van zijn omgang met zondaars want hij gaat zich niet verdedigen met allerlei argumenten of met theologische constructies. Hij gaat verhalen vertellen, drie verhalen na elkaar... 

Lucas 15

1 Alle tollenaars en zondaars kwamen hem opzoeken om naar hem te luisteren. 2 Maar zowel de farizeeën als de schriftgeleerden zeiden morrend tegen elkaar: ‘Die man ontvangt zondaars en eet met hen.’ 3 Jezus vertelde hun toen deze gelijkenis: 4 ‘Als iemand van u honderd schapen heeft waarvan er één verloren is geraakt, laat hij dan niet de negenennegentig andere in de woestijn achter om naar het verdwaalde dier op zoek te gaan tot hij het gevonden heeft? 5 En als hij het gevonden heeft, legt hij het vol vreugde op zijn schouders 6 en gaat hij naar huis. Daar roept hij zijn vrienden en buren bijeen en zegt tegen hen: “Deel in mijn vreugde, want ik heb het schaap gevonden dat verdwaald was.” 7 Ik zeg u: zo zal er in de hemel meer vreugde zijn over één zondaar die tot inkeer komt dan over negenennegentig rechtvaardigen die geen inkeer nodig hebben.

8 En als een vrouw tien drachmen heeft en er één verliest, steekt ze toch de lamp aan, veegt het hele huis schoon en zoekt ze alles af tot ze het muntstuk gevonden heeft? 9 En als ze het gevonden heeft, roept ze haar vriendinnen en buren bijeen en zegt: “Deel in mijn vreugde, want ik heb de drachme gevonden die ik kwijt was.” 10 Zo, zeg ik u, heerst er ook vreugde onder de engelen van God over één zondaar die tot inkeer komt.’

11 Vervolgens zei hij: ‘Iemand had twee zonen. 12 De jongste van hen zei tegen zijn vader: “Vader, geef mij het deel van uw bezit waarop ik recht heb.” De vader verdeelde zijn vermogen onder hen. 13 Na enkele dagen verzilverde de jongste zoon zijn bezit en reisde af naar een ver land, waar hij een losbandig leven leidde en zijn vermogen verkwistte. 14 Toen hij alles had uitgegeven, werd dat land getroffen door een zware hongersnood, en begon hij gebrek te lijden. 15 Hij vroeg om werk bij een van de inwoners van dat land, die hem op het veld zijn varkens liet hoeden. 16 Hij had graag zijn maag willen vullen met de peulen die de varkens te eten kregen, maar niemand gaf ze hem. 17 Toen kwam hij tot zichzelf en dacht: De dagloners van mijn vader hebben eten in overvloed, en ik kom hier om van de honger. 18 Ik zal naar mijn vader gaan en tegen hem zeggen: “Vader, ik heb gezondigd tegen de hemel en tegen u, 19 ik ben het niet meer waard uw zoon genoemd te worden; behandel mij als een van uw dagloners.” 20 Hij vertrok meteen en ging op weg naar zijn vader.

Zijn vader zag hem in de verte al aankomen. Hij kreeg medelijden en rende op zijn zoon af, viel hem om de hals en kuste hem. 21 “Vader,” zei zijn zoon tegen hem, “ik heb gezondigd tegen de hemel en tegen u, ik ben het niet meer waard uw zoon genoemd te worden.” 22 Maar de vader zei tegen zijn knechten: “Haal vlug het mooiste gewaad en trek het hem aan, doe hem een ring aan zijn vinger en geef hem sandalen. 23 Breng het gemeste kalf en slacht het. Laten we eten en feestvieren, 24 want deze zoon van mij was dood en is weer tot leven gekomen, hij was verloren en is teruggevonden.” En ze begonnen feest te vieren.

25 De oudste zoon was op het veld. Toen hij naar huis ging en al dichtbij was, hoorde hij muziek en gedans. 26 Hij riep een van de knechten bij zich en vroeg wat dat te betekenen had. 27 De knecht zei tegen hem: “Uw broer is thuisgekomen, en uw vader heeft het gemeste kalf geslacht omdat hij hem gezond en wel heeft teruggekregen.” 28 Hij werd woedend en wilde niet naar binnen gaan, maar zijn vader kwam naar buiten en trachtte hem te bedaren. 29 Hij zei tegen zijn vader: “Al jarenlang werk ik voor u en nooit ben ik u ongehoorzaam geweest als u mij iets opdroeg, en u hebt mij zelfs nooit een geitenbokje gegeven om met mijn vrienden feest te vieren. 30 Maar nu die zoon van u is thuisgekomen die uw vermogen heeft verkwanseld aan de hoeren, hebt u voor hem het gemeste kalf geslacht.” 31 Zijn vader zei tegen hem: “Mijn jongen, jij bent altijd bij me, en alles wat van mij is, is van jou. 32 Maar we konden toch niet anders dan feestvieren en blij zijn, want je broer was dood en is weer tot leven gekomen. Hij was verloren en is teruggevonden.”’

In antwoord op het grommen en morren van de Farizeeën en schriftgeleerden vertelt Jezus drie verhalen. Een verhaal over honderd schapen en een herder die er eentje kwijt raakt (een verliesje’ van 1% ), een verhaal over een vrouw die 1 drachme (1 dagloon) verliest van de tien die ze heeft, (een verlies van 10% ) en tenslotte een vader met 2 zonen die er één (of als je wil twee) verliest of die doet nadenken over wie verloren is (de jongste voor de goegemeente, de oudste in de goddelijke logica). Hier gaat het over een verlies van 50 of 100%.

Lucas componeert een verhaal met een crescendo opbouw…..

Drie maal wordt iets verloren en wat verloren wordt, heeft alsmaar een groter aandeel: 1%, 10%, 50-100%… Driemaal wordt verloren, maar driemaal wordt ook terug gevonden en driemaal wordt iedereen samengeroepen om te delen in de vreugde…

Driemaal wordt gezocht met een ongeziene intensiteit en soms naïviteit: 99 schapen in de steek laten om er één te gaan zoeken… een beetje normale ondernemer heeft zo’n verlies van 1% toch ingecalculeerd? 

Wat mij bovenop verwonderd is de vanzelfsprekendheid die Lucas in de mond van Jezus legt: wie van u zou niet zo doen? De 99 schapen achterlaten in de eenzaamheid om op zoek te gaan naar het verloren schaap tot hij het vindt... die evangelische vanzelfsprekendheid staat haaks op de maatschappelijke vanzelfsprekendheid. Wij zouden zeggen: wie van u is zo zot om 99 schapen in de steek te laten om er eentje te gaan zoeken? Hier wordt geen kosten-baten analyse gemaakt, de focus ligt niet op de moeite die de herder, de huisvrouw en de vader zich getroosten. De focus ligt op het zoeken en op de vreugde en vertrekt vanuit een onwrikbare uitgangspunt: het niet aanvaarden dat ook maar iets of iemand verloren is. 

Hier wordt uitzichtloosheid uit het woordenboek geschrapt. In crescendo wordt er gezegd: verloren zijn kan niet, mag niet. Verloren zijn is onmogelijk. 

Hier wordt naamloosheid uit het woordenboek geschrapt: wat onbelangrijk lijkt wordt in spotlights gezet, er wordt een gezicht gegeven aan wat verloren is: ieder moet komen kijken en mee feest vieren.

Ik weet niet hoe het met jullie is, maar ik ben best benieuwd naar het effect dat het beluisteren van drie zo’n verhalen op die morrende toehoorders heeft…  

Van dit soort ontmoetingen, dit soort verhalen wordt je toch een ander mens? Of niet?

Niet de kennis van de wet, niet een overzicht op geschiedenis, niet de abstracte redeneringen maar verhalen en anekdotes realiseren verbondenheid en verandering. Jezus is–bij monde van Lucas- een meester in deze strategie: morrende toehoorders worden tot drie maal toe uitgenodigd te delen in de vreugde van de vinder; worden tot driemaal toe uitgenodigd de goddelijke logica te beamen: dat niets of niemand verloren is, dat God als een huisvrouw het huis overhoop haalt tot wanneer ze mij gevonden heeft.

Zou dit verrassende Godsbeeld de morrende goegemeente aanspreken: een zoekende God, een God die op zoek gaat naar de mens, naar ons, naar jou, naar mij, stel je voor!?  Een God die het zoeken niet kan laten en die ons, die mij, wil vinden…
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Overweging: over de kracht van verhalen…

We schrokken allebei een beetje bij de voorbereiding, toen we in die drie verhalen ontdekten wat Jezus in feite wil zeggen: dat niemand ooit verloren mag gaan, dat de gedachte daaraan zelfs niet mag opkomen. Die evangelische logica staat zo haaks op alle andere logica, dat ze tot op vandaag verbaast, misschien zelfs schokt. Want wie laat er nu 99 schapen in de steek voor één enkel? Daarmee ga je toch failliet? Zeker als je ze achterlaat in de woestijn.

Maar het geloof in de liefde die redt overstijgt blijkbaar alle andere logica.

We waren allebei een beetje verrast, zei ik, en had Jezus die drie verhalen niet verteld, we hadden de draagwijdt van zijn woorden nooit echt begrepen. Dat is de kracht van verhalen, van voorbeelden, en bij die beeldende kracht wil ik wat langer blijven stilstaan.  Verhalen als wijze lesgevers, verhalen die deuren openen en ons iets laten zien, wat we, via de abstractie of de veralgemening, niet zo duidelijk hadden gezien.

We waren deze zomer tijdens onze reis door Duitsland en Polen in Berlijn en bezochten het nieuwe Joodse museum. Je krijgt er veel informatie, heel veel, maar voor al die informatie krijg je als je binnenkomt een handvol kleine verhalen. En die brengen leven mee. Ook dingen kunnen verhalen vertellen. De naaimachine die de werknemer had gespaard van zijn weggevoerde Joodse baas en kleermaker. Dat ding vertelt voor mij van verdriet, van respect voor zijn baas, van het koppige redden tegen de totale vernietiging in. Ik zie de lege valies van de twee oude mensen, met hun Duitse maar ook, zoals de nazi’s het vroegen, met hun verjoodste namen in geschreven. Joden konden geen Duitsers zijn, ook niet in hun namen. Maar die koffer laat na zoveel jaar wel die leugen zien, dat blinde geloof in eigen gelijk. Ik zie de foto van de jonge vrouw die haar moeder vergezelde naar het kamp, haar niet alleen wilde laten, ondanks dat ze zelf een ariërverklaring had gekregen. Ik zie het stortingsbewijs van 600 en zoveel dollars van een Amerikaanse jonge man waarmee hij een uitreisvisum had betaald naar Cuba voor zijn vriendin in Duitsland, maar zijn brief kwam te laat.

In ons hoofd kunnen we veel onthouden, weel plaatsen, we weten veel, we kunnen lijnen trekken, we trekken conclusies, we maken en onderhouden meningen, enzovoorts. Maar we worden pas in ons hart geraakt als we luisteren naar de verhalen van de mensen. Dat geldt voor de geschiedenis, maar dat geldt ook voor ons dagelijks leven. Dat deed Jezus ook, en daarom vertelt hij die verhalen, en daarom grijpen ze aan, meer dan welk redenering ook. Luister naar de mensen, en hun verhaal spreekt tot je, en je wordt mild, oordeelt minder, voelt je minder zeker in je grote standpunten. Dat biedt allemaal zoveel meer kansen op individuele redding, want er is zoveel meer begrip en dus geloof in elkaar. Want, laten we het niet vergeten, om die redding gaat het: uw broer was dood en is weer tot leven gekomen…

In Warschau liepen we, zonder dat we het zelf wisten, de dominikanenkerk binnen. Een neobarokke kerk, zoals er zoveel zijn in Oost-Europa. Tot we op een bord aan de muur het verhaal lezen van de kerk op het einde van de oorlog. Niet alleen werd de kerk gebruikt om in te schuilen tegen de bombardementen, maar er was in de crypte ook een hospitaal. Duizend mensen stierven toen de kerk instortte, maar in de crypte ging het hospitaal toch verder met het verzorgen van mensen. Dat was nodig, want de burgers van Warschau vochten rug aan rug met hun soldaten tegen de Duitse troepen, wanhopig, want Stalin speelde vuil spel, had zijn eigen leger laten stoppen aan de grenzen van de stad omdat hij geheel Polen in handen wou krijgen. Dus vochten de Poolse strijders een verloren strijd. En inderdaad, korte tijd na het instorten van de kerk, ontdekten de Duitsers het hospitaal, schoten eerst alle medisch personeel dood en bliezen toen alles op met zieken en al. Op zo’n manier dat na de bevrijding de crypte zo versplinterd was dat men er voor koos om alles daar te laten liggen en te bedekken met een nieuwe vloer. Vanuit de kerk kijk je nu in een kelderruimte waaronder zoveel mensen begraven liggen.

Hoe doe je dat blijven verder verzorgen, als je weet dat morgen of overmorgen de Duitsers daar zullen staan en niemand zullen sparen, ook jou niet? Waarom blijf je solidair verder werken?

Dat verhaal leert mij veel over moed. Moed is van een hogere orde dan vernietigen. Moed inspireert, terwijl vernietigen toch weer opgeruimd wordt, hoe dan ook. De kerk staat er weer, Warschau is weer opgebouwd. En hoewel ik niet weet hoe ik zou reageren in een dergelijke situatie, dat is een theoretische vraag die ik niet kan beantwoorden, weet ik van de moed van mensen, en blijf ik daardoor geloven in mensen. Zoals, in die drie verhalen van Jezus, dat absolute respect voor ding, dier en mens mij inspireert. Dat overstijgt alles, geen enkel systeem kan dat recupereren.

Dat absolute geloof in het leven dat het overwint van de dood is groots, vind ik. Zelfs daar waar je het niet verwacht, klinkt het. Als de tweede zoon, volgens een heel terechte logica vind ik, vraagt waarom hij nooit zo gevierd is, hij die toch alles trouw deed zoals het moest en zijn vader nooit in de steek heeft gelaten, begrijpt de vader dat ook in de dagelijkse trouw iemand “dood” kan zijn, nood kan hebben aan bevestiging. En omdat hij dat plots begrijpt, zegt hij met een zeer grote tederheid: “mijn jongen”.

Mijn jongen… alles was voor jou, ik zeg het je, jij was mij zo nabij dat ik het meer had moeten zeggen, tot jouw vreugde, maar nu ben ik dubbel blij, want mijn andere zoon is terug, laten we samen vieren, jij en ik en hem…

(tekening: Rembrandt)
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