Viering Dominicus Gent

Zondag 14 maart 2010

Het verschil maken (3):  

Broederlijk delen
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Welkom.

De veertigdagentijd is onze jaarlijkse kans om orde op zaken te stellen, om te herbronnen, om ons te bezinnen over onze relaties met onze medemensen, met de schepping, met God.
Zoals elk jaar laten we ons hierbij inspireren en uitdagen door mensen uit het Zuiden. 
Broederlijk Delen schenkt aandacht aan de inheemse volkeren van Bolivia, die op de uitgestrekte hoogvlakten in de Andes, al eeuwen leven op het ritme van de aarde, de Moeder Aarde, hun Pachamama. 
Wij willen ons daarnaast ook bezinnen op de religie en de cultuur van de Maya's in Guatemala. Hun kosmische levensfilosofie en hun streven naar harmonie, maar ook hun manier van leven komen in grote mate overeen met die van de Andes-volkeren. 
Beide volkeren houden ons een spiegel voor waarin wij ons leven weerspiegeld zien en nodigen ons uit tot bezinning en eventueel tot verandering.
Want wij zijn de band wel eens kwijt, dienen dan orde op zaken te stellen en het evenwicht te herstellen…

Paaskaars & wierook 
Wij steken nu de paaskaars aan, maar ook, naar het voorbeeld van de Maya's, de wierook. De paaskaars is het symbool van de verrezen Christus, van 'leven over onze begrensdheid en over de dood heen'. De wierook, die opstijgt naar boven, naar de kosmos, is de uitdrukking van het menselijk verlangen naar contact met de kosmos. Hij is het teken van de band tussen God en mens en van het verlangen naar de Goddelijke aanwezigheid in onze menselijke gemeenschap.

Lied

Waar is de plaats die vrede lacht?

Waar wordt aan mensen recht verschaft?

Waar is de God die leven geeft?  

In elke  mens die liefde deelt…
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Eerste inbreng   
In 1996-'97 had ik het voorrecht een jaar te mogen doorbrengen in twee parochies van de Spaanse dominicanen in de bergen van Guatemala, temidden van een bevolking van Maya's.
Ik wil u in deze viering kennis laten maken met hun cultuur - een cultuur die ten diepste religieus is op een manier die wij, in het geseculariseerde Westen ons haast niet meer kunnen voorstellen, maar waarvan wij nog heel wat kunnen leren.
Liever dan hier vandaag grote theorieën te ontwikkelen, wil ik jullie verhalenderwijs met die cultuur kennis laten maken. Want om een mens of een volk te leren kennen, helpen verhalen dikwijls méér dan theoretische uiteenzettingen. En verhalen kunnen ook spiegels zijn waardoor wij onszelf beter leren kennen – met onze sterke en zwakke kanten. 

Ik zou twee thema's willen illustreren.

De natuurlijke relatie met de Godheid en de schepping   
Voor de Maya's is de hoogste godheid de Tzuultaq'a (Berg-Dal) van de plek waar men woont. De berg beschermt de mens, op zijn flanken groeien maïs, cardamom en bonen. De dieren grazen er en er leeft wild. Men kapt er hout voor het kookvuur. 
De berg is tegelijk ook de Heilige Moeder Aarde (Nana), die de mensen voedt. 
Hij is de zichtbare aanwezigheid van de onzichtbare God. 
Hij is de bemiddelaar tussen God en mens.
Uit de aarde ontspruiten de gewassen, de vruchten, de groenten.
De aarde, zo getuigt een jonge Maya-vrouw, geeft ons leven.
Als wij de aarde bewerken, hebben wij het gevoel dat wij haar pijn doen. Niet omdat wij dat willen; het kan gewoon niet anders, omdat wij voedsel nodig hebben. Daarom vragen wij de aarde toestemming en vergiffenis.
Wanneer mijn vader aankomt bij de plaats waar hij gaat zaaien, zet hij zijn hak neer. Hij neemt zijn hoed af en vraagt toestemming aan de 'God zon' (of 'Grootvader zon', zoals wij ook wel zeggen) opdat de zon ons zou helpen. Tot de aarde zegt mijn vader dat wij haar geen pijn willen doen, dat het ons spijt dat wij het onkruid, haar kleding, uitrukken. Hij vraagt de aarde toestemming haar te mogen bewerken.
Als wij de aarde bewerken, doen wij dat heel voorzichtig, om de wortels van de maïsplanten niet te breken. Als we geneeskrachtige of eetbare planten tegenkomen trekken wij die niet uit, omdat ze belangrijk voor ons zijn.
Wij verblijven slechts tijdelijk op onze moeder aarde. Gedurende een bepaalde tijd geeft zij ons te eten. Daardoor groeien wij en worden wij groot. Daarna sterven wij, maar onze kinderen blijven op aarde leven. Als wij sterven kunnen wij niets van de aarde meenemen en daarom zeggen wij dat de aarde niet onze eigendom is. Niemand kan zeggen: “Dit stuk aarde is van mij”. Wij krijgen de aarde in bruikleen, maar wij zijn geen eigenaars.
* * * 
Ook de maïs noemen wij 'Nana' omdat zij ons leven geeft. Het is voor ons een grote vreugde de maïs te zien groeien. Wij gaan regelmatig naar het maïsveld, ook al moet er niet gewerkt worden, gewoon maar om de maïs te bezoeken.
“De maïs is tevreden” zeggen wij, en ook wij voelen ons opgewekt. Wij praten met de maïs en omdat wij ook zelf uit de maïs gevormd zijn, raken wij de plant en de kolven aan en zeggen: “Groei maar goed, moedertje. Dan krijgen wij een goede oogst en is er voldoende voedsel”.
 De relatie met de voorouders en de traditie
De ouden van dagen zijn voor ons een schat, want het zijn onze gidsen. Bij gemeenschappelijke activiteiten geven zij precies aan hoe ieder detail van het werk moet verlopen. Wij werken volgens hun aanwijzingen want zij hebben kennis van zaken en wij zijn bij hen in de leer.
Wij hebben een diep respect voor de ouden van dagen. Als wij hen groeten kruisen wij onze armen en buigen wij ons hoofd. Zij leggen hun hand op ons hoofd en zegenen ons. Bij de ouden van dagen zijn is voor ons een grote vreugde.
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Lied

Ik wandel door God’s seizoenen
Een zegening niet te noemen, 

ik wandel, ik leef en ik zing…

Tweede inbreng   
Het goede leven en de spiritualiteit van het genoeg
De gedachte dat in de relatie met het Zuiden wij veeleer de leerling dan de meester zijn, komt niet altijd even natuurlijk. Hoe dan ook zijn wij de planeet danig  aan het verstoren, terwijl het Zuiden een harmonie met de wereld voorleeft vanuit heel wat ervaring en traditie.   Al te vaak verwarren wij  het idee van `ontwikkeling' (thuis en elders) met economische groei.  De reactie op de economische crisis met de gemiste kans om het probleem ten gronde aan te  pakken en consu-minderen te promoten is er maar één symptoom van. 
Leven en werken aan duurzame, langetermijndoelen,  met minder aandacht voor de onmiddellijke gratificatie, het is niet in. Ik was onlangs in een gezin te gast, waar de kinderen, dol verwend in materiële zin, nergens meer hun draai lijken te vinden, zich niet meer  geconcentreerd en met enige doorzetting aan een taak kunnen wijden.  De oma vroeg er aan de vader: Waarom heb je hen toch met al dat materiële op stel en sprong omringd? En de vader antwoordde: als je het kan doen, dan doe je dat toch. De oma zweeg bedroefd in het volle besef dat haar kleinkinderen iets cruciaals gemist hebben.  
De gedachte dat meer automatisch beter is, staat in sterk contrast met de ` filosofie van het goede leven' en de `spiritualiteit van het genoeg' die men in Bolivië en Ecuador naar voor schuift, zelfs in de grondwet heeft ingeschreven. Men bedoelt hiermee niet alleen het welzijn van het individu, maar even goed van het individu in relatie tot de omgeving: de medemens en de lucht, het water, de grond, de bergen, de bomen en de bodemrijkdommen. Kortom, de relatie met moeder aarde. Streefdoel is niet een opeenstapelen van goederen, maar wel een ethiek van het genoeg, van niet meer te nemen van Pachamama, moeder aarde,  dan wat je nodig hebt.  Dit schept geen miezerig vooruitzicht maar het Bijbelse besef van de `feestelijke overvloed’ die er het duurzame gevolg van is.

De  `spiritualiteit van het genoeg’ met haar  `feestelijke overvloed’,  het lijkt zo’n eenvoudig  en heerlijk recept,  maar een maatschappelijke kracht lijkt ons steeds weer in tegengestelde richting te stuwen. Het vraagt constante aandacht, bemoedigen, ondersteuning, standvastigheid.   Het is iets wat we bij uitstek veel beter kunnen en aankunnen in gemeenschapsverband.  Als we nu een samen zouden fietsen richting zondagsviering?  In Gent is sinds kort een klimaatproject gestart (met de vzw. Ecolife) waarbij 150 Gentse gezinnen een jaar lang op een klimaatrantsoen leven. De vrijwillige gezinnen plannen om samen 5% minder CO2 uit te stoten door bewuster te leren om gaan met energie, transport en voeding. Ze kunnen hunprestatie via de computer monitoren en kunnen onderling ook CO2-rantsoenen verhandelen voor geld. Het geheel wordt  ondersteund door wetenschappers. Men had op 100 
gezinnen gehoopt, maar heel wat meer mensen hebben zich aangemeld...

 
Gemeenschapsdienst;  
Het vierde thema waarvoor we onze mosterd in het Zuiden halen is `gemeenschapsdienst'.  
Het woord klinkt bij ons misschien als een straf, maar in het Zuiden lijkt het natuurlijker en uitdrukkelijker ingebed: zowel praktisch als spiritueel gegrond. In de Andes organiseren de inheemse gemeenschappen zich volgens een eeuwenoude traditie voor de dienst aan hun dorpsgemeenschap: bij voorbeeld om wegen aan te leggen of te herstellen, of om gemeenschapsvoorzieningen als schooltjes of kerkjes te bouwen. Het kost dan wel heel veel praten en zeer lange tijd om die weg te realiseren.  Allicht niet een model dat we hier zomaar kunnen overnemen (alhoewel hier soms ook lang gewapperd wordt). Ik zag analoge dingen echter ook praktisch werken in de VS. Met minder belastinggeld worden er minder diensten geleverd door steden en gemeenten bijvoorbeeld. Het proper houden van de straten, aanleggen van parken en plantsoenen, van speelterreinen in scholen, daar is niet zomaar automatisch geld voor en een administratie die dat regelt. Dat regelt de buurt. Toen de school naast ons een voetbalveld aanlegde, hebben de ouders dat helemaal in handen genomen en de financiering bijeen gezocht.  Zo wordt in Boston ook 2 keer per jaar een grote schoonmaak van de straten en pleinen  georganiseerd. De stad stelt materiaal ter beschikking en alle buurtbewoners worden opgeroepen om te komen helpen.  Van 8 uur 's ochtends is het dan op zaterdag een bedrijvigheid van jewelste in de straat. Buren rapen bladeren bijeen, vegen de stoep, zorgen ervoor dat alles er weer netjes bijligt. Het verhoogt de betrokkenheid, men is ook wat zorgzamer om de straat wat langer proper te houden en het vormt een uniek moment om de buren wat beter te leren kennen als we daar allemaal staan in onze werkkleren. In verschillende wijken staan buurtbewoners ook in voor het lokale stadspark, er wordt samen overlegd, gepland/t en gewied,  een speeltuintje voor kleine kinderen afgebakend (hier en daar zelfs een voor de honden).

Gemeenschapsdienst neemt natuurlijk vele vormen aan. Bij de feestelijke eerste viering na onze verhuis was het hartverwarmend om de kerkmuur bekleed te zien met een  collage van engagementen.  En het is ook maar hoe we tegen de dingen aankijken.  Bolivianen zijn zich erg bewust van de dualiteit.  Je kan de participatie aan een zondagsviering als deze puur bekijken vanuit het standpunt  van `wat heb ik eraan', `wat haal ik eruit'.  Of je kan het zien als een dienst aan of engagement voor deze gemeenschap.  Het maakt voor ons als individu en als gemeenschap wel degelijk een verschil of je erbij kan en wil zijn op zondag.  Je verrijkt ons en maakt gemeenschap uberhaupt mogelijk.

Laat het ons even stil maken om na te denken over de balans van onze motivatie, de ingesteldheid van waaruit we doen wat we doen en de manier waarop het onze relatie met de wereld, de anderen, onszelf kleurt en in evenwicht brengt...

Lezing Mt 14,13-21:  Als je zorgt voor het goede leven en niet meer neemt dan je nodig hebt kan je komen tot een feestlijke overvloed...
  Toen Jezus hiervan hoorde, week hij per boot uit naar een afgelegen plaats waar hij alleen kon zijn. Maar de mensen kwamen het te weten, en vanuit de steden volgden ze hem over land. Toen hij uit de boot stapte en de grote menigte zag, voelde hij medelijden met hen en hij genas hun zieken.

    Bij het vallen van de avond kwamen de leerlingen naar hem toe en zeiden: ‘Dit is een afgelegen plaats en het is al laat. Stuur de mensen weg, laat ze naar de dorpen gaan om eten voor zichzelf te kopen.’   Maar Jezus zei: ‘Ze hoeven niet weg, geven jullie hun maar te eten.’   Ze antwoordden hem: ‘We hebben hier niets, alleen vijf broden en twee vissen.’  Hij zei: ‘Breng ze mij.’   En nadat hij de mensen opdracht had gegeven op het gras te gaan zitten, nam hij de vijf broden en de twee vissen, keek omhoog naar de hemel, sprak het zegengebed uit en brak de broden; hij gaf ze aan de leerlingen, en de leerlingen gaven ze door aan de mensen.  Iedereen at en werd verzadigd, en toen ze de stukken brood die over waren ophaalden, hadden ze twaalf manden vol.  Er hadden ongeveer vijfduizend man gegeten, vrouwen en kinderen niet meegeteld.

 Aanloop naar het tafelgebed 
Breng ons bij de plek van de eerste ontroering, het oudste wonder:

Uw Geest over de wateren, de oerzee waaruit alle leven is geboren,

vruchtwater van de schepping waarin Gij de aarde, onze moeder

en ons allen hebt verwekt.

Breng ons bij de plek van de eerste ontroering, het oudste wonder:

water uit de rots, leven in de woestijn,

toen alleen Mozes nog geloofde in Uw reddende nabijheid.

Breng ons bij de plek van de eerste ontroering, het oudste wonder:

Jezus, de man naar Uw hart, ondergedompeld in de Jordaan,

Uw Geest over het water, herboren tot Uw beminde Zoon.

Breng ons bij de plek van de eerste ontroering, het oudste wonder:

bij de put van Jacob, waar Jezus de Samaritaanse om water vroeg,

Hij, de bron van levend water voor wie dorst naar gerechtigheid.

Breng ons bij de plek van de eerste ontroering, het jongste wonder:

ook wij gedoopt in water en Geest.

Breng ons bij de plek van de oudste ontroering, het jongste wonder:

dauwparels in de morgen, malse regen op de middag, bij valavond een regenboog; 

en dag en nacht de tranen van onschuldigen waarin Uw gelaat weerspiegelt

en Gij ons oproept tot solidair handelen en wandelen naar Uw Geest.

(Bron: 'Werken aan een eco-kerk', Netwerk Rechtvaardigheid en Vrede)

Eucharistisch gebed: Wie heeft  brood genoeg voor zo’n grote hongerige menigte
Vredeswens  
Laten we elkaar een goed evenwicht toewensen in de relatie met onszelf, de medemens, de bredere wereld, God. Laat ons elkaar daartoe aanmoedigen en steunen en mogen we daarin echte vrede vinden: vrede zij met u.
Maya-zegen 
Zegene ons de goede en barmhartige God
Vader en Moeder
Schepper van de hemel en schepper van de aarde
Hart van de hemel en hart van de aarde
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