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viering van zondag 02 mei 2010

Eerste viering in een reeks rond identiteit
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Een goeiemorgen, welkom in deze viering 

op deze eerste kille zondagmorgen in de meimaand.

Wij komen samen om het ongehoorde te horen,
ver uit deze wereld ons toegeschonken
het geheim voor wie alle namen wijken, onzegbaar nabij
dat wij, onderweg in deze wereld 
omgeven zijn en gewild.
Gij, eeuwige, kom in ons midden,
herschep ons hart en ons verstand,
dat wij ontvankelijk worden voor uw Naam.
Opnieuw kijken we toe hoe leven uit zijn zinvolle ordening geraakt: 

een land als België dat niet bestuurd wordt 

omwille van een voor velen onbegrijpelijk probleem, 

een kerkinstituut dat zijn richtinggevende geborgenheid kwijt is geraakt, 

naast zovele problemen waarbij mensen 

de wortels van hun bestaan aangetast weten.
Smeken wij Hem, die Eenheid is, 

om nabijheid, 

om helderheid in ons samenleven, 

soms zo onbarmhartig en genadeloos.
1 De vraag naar de identiteit van Dominicus stond reeds langer op de agenda. Dat was ten tijde van het KUC reeds het geval. Hoe verhouden we ons tot het instituut kerk. Want er gebeuren hier dingen die toch niet door de beugel van de orthodoxe leer kunnen. Maar niet alleen Dominicus staat voor die vraag. Het is op heden ongetwijfeld een vraag die iedere kerkganger op de een of andere manier voor zichzelf zal moeten beantwoorden. 

Het hield mij bezig toen ik vorige zondag diende voor te gaan in Nederland bij gelegenheid van roepingenzondag. Ik denk trouwens dat het thema menig voorganger sinds geruime tijd kopzorgen baart. Wat zeg je over roepingen wanneer je al lang  niet meer gelooft in de huidige kerkorde? Je kunt toch niet bidden tot God dat hij uitsluitend mannen zou roepen, die bereid zijn celibatair te leven, hopend dat ze geen pedofiele neigingen hebben, dat ze vooral gedwee en volgzaam het kerkelijk gezag napraten, geen vragen stellen bij de officiële leer, niet moeilijk doen over morele standpunten, enz. Bovendien werd de hele situatie nog bezwaard door de superintelligente uitspraken van ene Bertoni (tweede man in het Vaticaan) in verband met pedofilie en homoseksualiteit. 

In die context had ik enkele bedenkingen geformuleerd over roeping bedoeld voor de dorpsbewoners van Hoofdplaat en Ijzendijke. 

Ondertussen was er de open brief was van H. Küng aan de bisschoppen om aan te dringen om grondige hervormingen. Hij somt de gemiste kansen op bij een terugblik op 5 jaar pontificaat van deze paus. De kerk beleeft volgens Küng haar ergste geloofwaardigheidscrisis sinds de Reformatie. Tot de bisschoppen zegt hij: het kan zo niet verder. Als u blijft zwijgen bent u medeplichtig. En dan sloeg de verbijstering toe in eigen kring, met de talloze reacties van mensen en groepen, zowel van gelovige als van vrijzinnige kant. 

Er is veel woede en verbijstering, droefheid en geslagenheid. 

Het is mij zeker niet duidelijk of we dit in een echt vierende en biddende sfeer kunnen overwegen. Er is gelukkig het ritueel dat ons een helpende hand reikt...

2 BRIEF JEF RAVELINGIEN AAN ZIJN KLASGENOOT ROGER

Vooraleer ons verder te begeven op de zoektocht naar identiteit, lijkt het ons gepast in deze dagen een brief van Jef Ravelingien in overweging te nemen, gericht aan zijn klasgenoot en bisschop.  Jef is priester van het bisdom Brugge, bezieler van vele groepen van de basiskerk in West-Vlaanderen en van de Romerodagen.
Roger,
Heb ik het ooit meegemaakt dat een man in enkele uren, in de ogen van zovelen (honderdduizenden !…) zo diep kon vallen van zo hoog - “geliefde bisschop, met een kwart eeuw een haast onberispelijke dienst” - naar zo diep - schijnheilige, hardnekkige pedofiel, blijkbaar gedreven door machtswellust en eerzucht” ?
Dat kan toch niet ?
Ben jij dat, Roger, jij ?
Hoe kon jij al die dagen, al die decennia blijven leven met die vragende ogen van een weerloos kind, met die smeekbeden om een beetje erkenning van die jongere ?
En hoe verbijsterend-onberekend was het risico dat die bom ooit zou exploderen en een massa goedwillende mensen zou verminken in hun geloof en basisvertrouwen ?
Roger,
Zelf had ik een krop in mijn keel, ik kon even niet meer verder toen ik zaterdag moest voorgaan in een familievering, vol leuke fleurige kinderen en pubers.  Ik voelde de woede, de schaamte, de onmacht bij al mijn vrienden, bij allen die nog voor iets en iemand willen leven.
Maar nu, Roger, na drie dagen, begin ik ook aan jou te denken, aan jouw familie, aan allen die vorige week nog fier op je waren.  Hoe kan jij nu verder leven met zo’n afgang, met de ruïnes van een vals gebleken kerkbeeld ?
Ooit, lang geleden, zat ik eens op het bisdom met jou te praten.  Er woedde die voormiddag een nooit geziene januaristorm; een bode meldde dat het dak van jouw kathedraal zwaar geteisterd werd.  Nu, in de sfeer van Pasen en lente, scheurt de oude tempel helemaal…
De vragen blijven overeind:
 kan de hemel nog wel opengaan, voor je neef ?
 krijg jij ooit een nieuwe kans, na boete en heel veel tijd - of zullen sommigen niet rusten tot ze bloed zien ?
 zal de Kerk, en wij, wat echter, evangelischer proberen te leven, onze eigen kleine camouflages niet langer omzwachtelen, en radicaler kiezen voor de waardigheid van al wie klein is en kleingehouden wordt ?
Hoe kwetsbaar staan wij allen zonder het weggewaaide dak, een dak van recht én vertrouwen?
Roger,
Wat men nu ontmaskert, wordt heel misschien een nieuw begin.  De goedkope mooie woorden, de privilegies en de mijters zijn voorbij.  Het zij zo !
Jef Ravelingien - 26 april 2010

3 ROEPING: een nieuw verstaan van dienstverlening in de Kerk
In zowat alle godsdiensten spelen priesters een sleutelrol. Het zijn middelaars. Zij staan tussen God en de mens. Het is hun taak de band tussen het volk en God te bezegelen of te herstellen. Dat doen ze door het brengen van offers. Het zijn  tekens van dankbaarheid: wij mensen hebben het leven van God ontvangen. Daarom bieden we de eerste vruchten van de aarde, of de eerste worp van de kudde aan God aan. Het zijn ook tekens van herstel, van hernieuwde goede wil wanneer de band met God verbroken is door ongehoorzaamheid aan Gods geboden of door ontrouw. De priesters brengen offers om die band te herstellen. 

Deze dienst van de offers dreigt echter telkens weer verzelfstandigd te worden, los van de persoonlijke bekering van de mens. Men meent bekering te kunnen kopen. Bekering wordt vervangen door commerce. We kennen dat zowel in de joodse als in de christelijke traditie. 

Hiertegen reageren reeds de profeten. Liever gerechtigheid dan plechtige diensten en mooie gezangen. De brief aan de Hebreeën trekt deze kritiek verder door en radicaliseert die. Niet de offers bewerken de band met God maar alleen een leven dat God welgevallig is. En omdat Jezus ons daarin is voorgegaan is hij voortaan de enige hogepriester. Door zijn levenswijze heeft Hij eens en voorgoed de weg naar God geopend. 

Naast hem zijn er geen middelaars tussen God en mens. Hij stelt een einde aan alle offers. Er dienen geen dieren geslacht te worden, geen missen gelezen, alsof deze beslissend zouden zijn om de band met God te bevestigen of te herstellen. In de terminologie van Hebreeënbrief heet dat: het eerste verbond is voorbij, de oude tent van wetten en voorschriften die verwijst naar de tocht door de woestijn is voorbij, het bloed van bokken en stieren haalt niets uit. 

Daarom stelt de auteur het contrast heel scherp tussen de priesters die het heiligdom binnen gaan en de hogepriester die het nog heiliger tweede gedeelte binnen gaat, met hetgeen zich in Christus heeft voltrokken. 

LEZING: Hebr. 9, 11-14.
 [11] Christus daarentegen is aangetreden als hogepriester van al het goede dat ons is toebedacht: hij is door een indrukwekkender en volmaakter tent – die niet door mensenhanden gemaakt is en niet behoort tot onze schepping – [12] voor eens en altijd het hemelse heiligdom binnengegaan, en dan niet met bloed van bokken en jonge stieren maar met zijn eigen bloed. Zo heeft hij een eeuwige verlossing verworven. [13] Want als het lichaam van wie onrein is al wordt gereinigd en geheiligd wanneer het besprenkeld wordt met het bloed van bokken en stieren of bestrooid met de as van een jonge koe, [14] hoeveel te meer zal dan niet het bloed van Christus, die dankzij de eeuwige Geest zichzelf heeft kunnen opdragen als offer zonder smet, ons geweten reinigen van daden die tot de dood leiden, en het heiligen voor de dienst aan de levende God?
Indien we het willen hebben over identiteit, dan zal er onder andere klaarheid moeten komen over enkele punten die mij naar aanleiding van de gebeurtenissen van de voorbije weken spontaan voor de geest kwamen. 

a. Het gesprek zal moeten gaan over het statuut, de status van de priester. Tot op heden leeft het idee dat de roeping tot het priesterschap betekent dat men uit de lekenstand opklimt tot een hogere stand. Verheven boven de lekenstand. De priester bemiddelt namelijk goddelijke genade naar de gewone mensen toe. Hij is daartoe gemachtigd door zijn wijding, waardoor hem de bediening van de sacramenten is toevertrouwd. Dat is zijn bevoegdheid. Door die positie staat hij dichter bij Christus dan de gewone gelovigen. Door dit statuut wordt van de priester een levensstijl ondersteld van bijzondere deugdzaamheid. 

Natuurlijk is een priester en zelfs een bisschop ook maar een mens en gaat ook hij onvermijdelijk in de fout. Daardoor bezoedelt hij de bijzondere stand waartoe hij behoort. Daarom moet hij ook aan God vergiffenis vragen. Dat doet hij in het sacrament van de biecht. Daar belooft hij zijn leven te beteren. Spons erover en opnieuw aan de slag. Ook waar het desgevallend seksueel misbruik van kinderen betreft. Het sacrament van de biecht als grote boosdoener. Want men weet maar al te goed dat er geen sprake kan zijn van verzoening wanneer men het slachtoffer geen recht doet of toch minstens een poging daartoe onderneemt. De biecht regelt echter alles. En wanneer zijn gedrag er echt niet op verbetert, dan maar overplaatsing naar een andere parochie. Door zijn statuut is de priester ontheven aan de gewone rechtsregels van menselijk verkeer. Hij staat in dienst van een instituut dat zich zelf bekleed heeft met onfeilbaarheid. De kerk is inderdaad geen democratie. Het is een klassensysteem. Geen sprake van gelijkwaardigheid. Zelfs het toedekken van misbruik vindt men geoorloofde praktijk omwille van de goede naam van de kerk. Daarom ook moet zeker de paus buiten schot blijven. Dat heeft Bertoni toch ook gedaan door de paus vrij te spreken van alle smaad die hem zou kunnen treffen. En de broer van de paus. Het gevolg is dat de slachtoffers van het misbruik helemaal buiten beeld blijven. 

b. Het zal moeten gaan over de betekenis van roeping. Roeping heeft niets te maken met  mysterieuze stemmen vanuit het tabernakel die men meent gehoord te hebben. Die zijn er niet. Er is natuurlijk niets verkeerd met het feit dat bepaalde mensen zich aangetrokken voelen tot het priesterschap. Persoonlijke geneigdheid is echter één zaak. Roeping is nog iets anders. Dat is zaak van de kerkgemeenschap. We zien het in de geschiedenis hoe bepaalde mensen tegen hun zin door het volk geroepen worden om hun bisschop te zijn. Als het volk iemand tot voorganger roept herkent men daarin de stem van God: Vox populi, vox Dei. Voor roeping is persoonlijke vroomheid niet voldoende. Zelfs een stevige geloofsovertuiging is niet voldoende. Ze is onontbeerlijk, maar niet voldoende. Het gaat erom dat iemand door de gemeenschap geacht wordt over een aantal kwaliteiten te beschikken die hem/haar geschikt maken in deze tijd staat de goede boodschap van Jezus op een eigentijdse manier te vertolken. Roeping is meer een objectief geroepen worden dan het gaat om een persoonlijke aandrang.

c. Het zal moeten gaan over de relatie tussen de priester en de gemeenschap. Een priester staat niet buiten of boven de gemeenschap. Hij staat er middenin. Hij is niet min en niet meer dan de eerste of de laatste gelovige. Hij is niet per se deugdzamer, leidt geen heiliger leven, is niet intelligenter, niet geloviger dan welke andere gelovige ook. Maar hij heeft de opdracht om, gedragen door de gemeenschap, haar voor te gaan en te waken over de koersvastheid van de gemeenschap. Koersvast op het evangelie van Jezus. Hij moet dat doen in alle bescheidenheid, in samenspraak met anderen, maar onverkort. Het zal hem niet in de eerste plaats gaan om het kerkinstituut, maar om de mensen die om welke reden ook het slachtoffer worden. Hierin zal hij zich steeds laten inspireren door het voorbeeld van Jezus die niemand uitsloot, maar die juist de slachtoffers in het centrum plaatste. Slachtoffer van onze samenleving, van onbarmhartige leefomstandigheden, uitgesloten om hun seksuele geaardheid, gediscrimineerd omdat hun relatie verbroken is, slachtoffer van verdachtmaking. 

d. Het zal moeten gaan over de toelatingsvoorwaarden tot het priesterschap. De celibaatsverplichting is op geen enkele Bijbeltekst te funderen. Daarover is de grote meerderheid van de exegeten het eens. Celibaat wordt dus maar best een vrije optie. Ook het exclusief mannelijk karakter van het priesterschap staat ter discussie. Het voorbehouden van het priesterschap tot de mensen van het mannelijk geslacht kan enkel met allerlei kunstgrepen verantwoord worden. Het zal ook moeten gaan over eventuele modaliteiten van duur en plaats. Het hoeft niet per se om een levenslange binding te gaan. Het kan ook om een tijdelijke roeping gaan. 

Er dient zich inderdaad een nieuwe manier van denken aan. Eén die meer vertrekt vanuit de geloofsgemeenschap en haar noden dan vanuit het individu dat zich vanuit een persoonlijke neiging voor het priesterschap aanbiedt. Eerder in dienst van de gemeenschap dan als een stand die men eenmaal ontvangen heeft en nooit meer kwijt kan, zoals het idee van het merkteken suggereert. 

Er dienen nog meer vragen gesteld te worden, maar deze wilde ik in elk geval ter tafel leggen wanneer het ging om roepingenzondag. Vaticanum II had het reeds geformuleerd, dat we de tekenen van de tijd zouden verstaan. Daarom willen wij bidden om moed om het gesprek aan te gaan. In alle openheid en zonder censuur. Als uiting van een betrokkenheid op de hele kerkgemeenschap. 

4 INLEIDING OP TAFELDIENST 
Laat ons dan samen aan tafel gaan, brood en wijn delen om te zien en te ervaren 
hoe heil en genezing en uitzicht nu al kunnen gebeuren in dit samenleven met elkaar,
hoe we elkaar tot sacrament kunnen zijn van leven, geroepen om hoop, vreugde en geluk in zich te dragen.
Laat ons daarbij denken aan het overgrote deel van medemensen aan wie het meest levensbelangrijke onthouden blijft: voedsel, onderdak en menselijke nabijheid.  Laat ons denken aan mensen in deze stad en ver daarbuiten die verstikken in eenzaamheid.
Laat ons daarbij ook denken aan de mensen voor wie een gebed wordt gevraagd.
Denken wij ook aan hen die hier deze morgen niet aanwezig kunnen zijn en denken wij aan onze lieve doden die ons zijn voorgegaan in het betekenen van zin en geluk in ons bestaan.
(De brief van J.Ravelingien wordt met toestemming gepubliceerd. De foto, van G.Vanhercke, toont een brandglas uit het kustkerkje van Varengeville, Normandië)

