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Tweede viering in een reeks over identiteit:

Onze christelijke identiteit
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Welkom! Het is vandaag moederdag! We danken en gedenken alle moeders, onze moeders, de moeder in ons, de levengevende, de zorgdragende...

Het is vandaag ook de tweede viering in een reeks over identiteit.  

Vorige week stonden we stil bij de crisis in de katholieke identiteit, vooral die van het priesterambt dat zich buiten de maatschappelijke orde plaatst en blijft denken in termen van macht en zonde en boete. Zodat er dus niet alleen een probleem is met het misbruik, maar ook met de manier waarop er op dat misbruik wordt gerageerd door kerkleiders.

Het is opvallend hoeveel mensen nu ten diepste gekwetst zijn, en kwaad en ontredderd door wat er gebeurde en gebeurt in de katholieke kerk. Een grote week geleden was ik op een familiefeestje in hartje Westhoek, en zelfs heel eenvoudige, oudere mensen begonnen over Vangheluwe.

Maar dat ten diepste gekwetst zijn biedt misschien ook een kans: het lijkt wel of de gewone gelovigen zeggen: jamaar, jullie hebben iets bezoedeld dat heel diep van ons is, iets van onze eigen identiteit hebben jullie misbruikt, en wij willen nu spreken, en zeggen hoezeer we dat niet nemen, nooit meer. Die grote christelijke traditie is evenzeer van ons als van jullie, kleine en grote prinsen van de kerk.

Maar zou het echt zo zijn, zoals geformuleerd in de brief die Dirk voorlas vorige week, dat de tijd van de mijter voorbij is? Dat er iets nieuws geboren kan worden uit de chaos?

Gelukkig hebben we, zoals Ignace zei vorige week, nog het ritueel. Onze identiteit, waaraan we ons kunnen overgeven, en dat we ook een beetje hebben moeten veroveren op macht en verbod... 

Maar deze oude gebaren, deze stilte, deze ruimte die ons samenbrengt, dit mysterie waarnaar we ons richten, ze zijn groter dan macht en onmacht, ze verwijzen naar een bron die kracht blijft geven. We zullen vandaag stilstaan bij Jezus, op wie de christelijke identiteit teruggaat en elk van hem een paar aspecten belichten waarin we ons ten diepste herkennen…

 Eerste overweging 

Vandaag hebben we het voor de tweede keer in onze vieringen over identiteit. 

Vorige week sprak Ignace over het priesterschap binnen de Rooms Katholiek kerk: wat dit kan zijn.  Vandaag willen we stilstaan bij de identiteit van elk van ons als individu en van de gemeenschap waartoe we ons hier bekennen: Dominicus Gent. Er valt zielsveel over te vertellen en tegelijk er ook veel niet te vertellen omdat er nog heel wat vragen zijn: punten waarop het niet  helemaal duidelijk is of waarrond er minstens een diversiteit aan inschatting bestaat. En dan gaat het niet alleen over wat het zou kunnen zijn en worden, maar ook over wat het nu al is, wie wij hier en nu zijn, of we nu wel of niet tot de RKK behoren.  Dat er ruimte is voor verscheidenheid en zoeken is meteen een belangrijk element van de identiteit. 

Onze identiteit groeit vanuit een pakket aan samenhorigheidsverbanden, ingevuld, gekleurd en samengesteld door onze individualiteit. De relaties waarin we staan bepalen veel. Sommige hebben we gekozen , en andere zoals ras, geslacht, leeftijd,  seksuele geaardheid, familie helemaal niet, maar of we het nu willen of niet ook zij bepalen mee ons gezicht, ons doen en laten. Een voorgeschiedenis, collectief geheugen, waarden en normen die je meekreeg of plots op jou  gekleefd worden. De gemeenschap zal altijd met voor- en nadelen  komen, maar op een of andere manier hoor je erbij. Om het met de woorden van Guido te zeggen:  op het familiefeest wordt zelfs de grootste ambetanterik uitgenodigd:  hoort erbij want hij is familie.  Best wel een geruststellende gedachte...

De  samenwerkingsverbanden of gemeenschappen die we wel kiezen daar hebben we een bijzonder verantwoordelijkheid voor. Dat zegt nog net iets meer over ons en wie we zijn en wat we willen doen groeien: door ons engagement bevestigen we wat er gebeurt, maken we dat soort werking mogelijk. De uitspraak van de hoofdredacteur van De Morgen rond de kerk deze week bleef bij mij wel nog een tijd nazinderen; `Si tous les dégoutes s’ en vont,  ne restent que les dégoutants’.

De gekozen samenwerkingsverbanden , helpen we  mee vormen geven terwijl zij ook ons vormen.

Dat laatst gebeurt op meer dan een manier: rechtstreeks door wat we meekrijgen van de gemeenschap, en onrechtstreeks  door wat anderen op die basis van ons verwachten. Mensen hebben onverwacht sterk de neiging om zich te ontwikkelen in de richting van een verwachtingspatroon, recent nog dramatisch aangetoond door het experiment in Frankrijk waar deelnemers aan een televisiespelprogromma massaal in staat bleken om levensbedreigende elektrische shocks toe te dienen.  

Het maakt dus zeker wat uit welk beeld we bevestigen en ons aanmeten, hoe men ons bekijkt. “En wie zegt gij dat ik ben?” Het is niet niets of onbeduidend, maar ook niet alles. Wie zijn zelfbeeld en koers volledig laat bepalen door de appreciatie van anderen is te beklagen, komt onvermijdelijk in een draaikolk terecht…

Wie zich openlijk bekent tot een gemeenschap, schept verwachtingen van binnen en van buiten af, wat meteen de groei van die gemeenschap zelf en de banden  en onze interactie met de wereld mee bepaalt.  Net zo goed hebben relaties die bewust verborgen worden gehouden een impact en staan een vrije, open relatie met de anderen in de weg wat ruime gevolgen heeft. 

Wellicht om die reden heb ik op het werk – zoals het netjes hoort  - de werkzaamheden voor Dominicus als nevenactiviteit opgegeven. Laat maar komen de voor- en de nadelen die men uit hoofde daarvan wil uitdelen. Ook het niet vermelden heeft  daadwerkelijke consequenties op meerdere niveaus.  Niet in het minst dat men niet authentiek, open en transparant staat in de relaties, wat een belangrijk goed is dat vele problemen voorkomt.

Een identiteit kan optillen, leven geven aan onszelf en/of anderen maar ook versmachten en vervreemden. Denk aan de vluchteling die de label opgeplakt krijgt. En het is vandaag moederdag: voor velen een roeping en een vreugde. Voor sommigen een gevangenis of gewoon een vreselijk moeilijke nooit aflatende opdracht. Mensen een identiteit geven die hen ten volle recht doet: dan wordt er een bron aangeboord, een geboorte, genezing bewerkstelligd. Dat onze God ons door en door kent en we toch bemind worden, dat is juist  zo’n levengevende aanwezigheid. 

Het gevaar dat we mensen vastpinnen in het hoekje van ons beeld van die identiteit of een rol is niet denkbeeldig.  Iemand met een handicap daarmee  vereenzelvigen, dat laten domineren in onze appreciatie en benadering van die mens is mensonterend en het gebeurt gemakkelijk als we niet oppassen.  Van iedereen is er wel een stukje af. Een mens is ook altijd meer dan  de fouten die hij begaat of beging.

Identiteit heeft een vaste bedding, die je de traditie zou kunnen noemen, maar is allesbehalve een star gegeven.  Het behoort juist tot de kern van de identiteit dat ze mee evolueert met de mens en zijn wereld. 

Onze Christelijke traditie lijkt vanuit zijn oorsprong bij uitstek geroepen om ruimte te geven aan de vrijheid.  Zijn wij niet precies gegroeid vanuit een nieuwe manier van omgaan met de wet, waardoor de vrijheid van de kinderen Gods niet alleen gerespecteerd maar zelfs gestimuleerd wordt.  Alleen  wordt de opdracht er daarmee niet minder om, integendeel.  We kunnen en moeten zelfs – daar waar de club de fout in gaat - op creatieve wijze onze gang gaan, zolang we maar voor ogen houden dat de minste eerst  komt, dat we het geknakte riet niet breken, we geroepen zijn tot liefde. Laat ons hopen dat men daarin onze identiteit kan zien…

Wat is dan kerk zijn in Vlaanderen  en hoe staan we het zuiverst of het best  in die 2000 jaar oude traditie ? Het is een vraag die ons bezig houdt. We hebben alvast voldoende vetrouwen in de identiteit van Dominicus, dat we er in woelige kerktijden aan gehouden hebben om ook deze vorm van Vlaamse kerk in beeld te brengen.  Wie graag de open brief leest die we daartoe gelanceerd hebben kan na de viering een copie vinden bij de mandjes.

Tweede overweging

Veel meer dan alle geloofswaarheden bij elkaar spreekt mij in de figuur van Jezus zijn grote liefde voor mensen aan. Hoe hij ze gaat opzoeken, ze tegenkomt op zijn weg en zich laat raken. Door wat ze zeggen, of vragen. Door wat ze niet durven zeggen (zoals de vrouw die enkel zijn kleed aanraakt, en het was dan nog in een drukke menigte; zoals de tollenaar die opzij in een boom naar Jezus kijkt; zoals de vrouw die geen woorden heeft maar zijn voeten inwrijft met kostbare olie). 

Van intellectuele spelletjes houdt hij niet, Jezus, en hij zet schriftegeleerden vaak op hun nummer door een scherp bedacht antwoord. Maar des te meer houdt hij van mensen. 

En dat luisteren, dat openstaan, die diepe genegenheid veroorzaakt genezing. Mensen vinden weer kracht en moed en zelfrespect. En kunnen weer verder. En dan nog zegt hij dat het hun geloof is dat hen heeft genezen, niet iets speciaals wat hij heeft gedaan. En hij heeft gelijk: religie is geen theorie, geen waarheid met macht en sanctie omkleed, maar heel eenvoudige verbondenheid met de medemens, de meest vergetene en verborgene eerst...

Wie zegt gij dat ik ben, vraagt hij. De ene ziet het verleden in hem, noemt hem Elia of de doper Johannes, Petrus ziet de toekomst in hem en noemt hem profeet. Maar hij wil geen enkel etiket en verbiedt hen zo over hem te spreken. De aandacht moet ook niet op hem liggen, maar op elke mens apart...

In elke mens is een bron beginnen stromen, die elke dag opnieuw leven moet geven. Maar het is groot, dat leven, en we hebben elkaar nodig om het te kunnen dragen. Elkaars bevestiging hebben we nodig, elkaars blik en aandacht, om weer geboren te kunnen worden, om weer te voelen dat we kunnen en mogen leven.

Als we spreken over identiteit, dan hebben we het, sociologisch, vaak over taal en cultuur en geslacht en milieu. En dat klopt ook wel: daarom is migratie ook zo iets ingrijpends. Je moet nieuwe grote verbondenheden zoeken en dat is niet makkelijk, helemaal niet. Maar nog dieper, denk ik, is de identiteit van ieder van ons als mens. Bestaan wij echt? Doen wij er echt toe? In tegenstelling tot wat onze tijd van duizenden kansen vertelt, hangt dat niet volledig van ons af. Of we diep in ons mens kunnen zijn, hangt af van erkenning en verbondenheid. Er is een honger van het lichaam, en er is een honger van de ziel. En voor beide heeft Jezus aandacht, maar misschien nog het meest voor die hunkerende ziel. De boeddha is een mysterie van verlichting, alleeen weggelegd voor enkelen. Maar centraal in de christelijke identiteit staat iets heel eenvoudigs: aandacht en liefde voor de mens, liefst het eerst voor de kleinste, degene die op de grond zit en onzichtbaar weggedrongen toch probeert toch aan te raken.

Als ik dan toch een beetje theologie mag proberen: dat soort aandacht is goddelijk, komt uit de diepste bron van al, wil niets meer of minder dan de dood zelf overwinnen...

     Evangeliefragment: Marcus 8

     [27] Jezus vertrok met zijn leerlingen naar de dorpen in de buurt van Caesarea Filippi. Onderweg vroeg hij aan zijn leerlingen: ‘Wie zeggen de mensen dat ik ben?’ [28] Ze antwoordden: ‘Johannes de Doper, en anderen zeggen Elia, en weer anderen zeggen dat u een van de profeten bent.’ [29] Toen vroeg hij hun: ‘En wie ben ik volgens jullie?’ Petrus antwoordde: ‘U bent de messias.’* [30] Hij verbood hun op strenge toon om met iemand hierover te spreken. 
