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Viering van zondag 29 juli 2012

In een ander licht     
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Welkom in deze viering, waarin we ons naar wekelijkse gewoonte proberen te laven aan de rijkdom van oude woorden, aan het voorbeeld van de man Jezus, aan gedeelde overweging, aan hoop en vertrouwen dat onmacht en zinloosheid niet het laatste woord zullen hebben, zeker niet als een grotere Liefde ons wil dragen...

Daartoe steken we de paaskaars aan.

Daartoe zingen we, over dit licht dat ons allen aangaat, dat ons allen leidt, dat ons allen roept.
 

In een ander licht 


Toen we deze viering aan het voorbereiden waren rond licht, kwamen we op het thema: In een ander licht, de titel van een CD van Stef Bos. Dat sprak ons wel aan, omdat de vakantieperiode een tijd is waarin je dingen in een ander licht kan zien. Er is meer tijd, je hebt minder deadlines (hoe dikwijls hoor je tijdens het jaar niet: ik zou dit of dat wel willen doen, maar ik heb geen tijd) waardoor je opener kan staan voor wat op je afkomt. Je kan, bij wijze van spreken, een minder gevuld  hoofd hebben waardoor er plaats is voor iets nieuws, een andere zienswijze. 


Ik dacht toen spontaan aan een paar gelijklopende ervaringen in verband met hoe je mensen “ziet, kent”. Onlangs was ik met Etienne op bezoek bij mensen die ik helemaal niet ken. De vrouw des huizes leek me op het eerste gezicht een vriendelijke vrouw die ik normaal gezien vlug zou vergeten. Bij een kop koffie, terwijl de mannen naar de vogels gingen kijken, vertelde de vrouw me een heel stuk levensverhaal. Er was niet veel voor nodig: mijn luisteren en belangstelling was voldoende om dat proces op gang te zetten. Die vrouw zal voor mij nooit meer gewoon een vriendelijke vrouw zijn. Zelfs al zie ik haar nooit meer terug, zij is voor mij een vrouw van vlees en bloed geworden, iemand met een geschiedenis die haar getekend heeft, iemand met een groot vergevingsgezind hart. Een sterke, liefhebbende vrouw, trots op haar dochter en kleinkinderen, een milde en humoristische, bescheiden vrouw.
Je zou als het ware kunnen zeggen dat zij, door dat gesprek voor mij “geboren, geschapen” werd als mens.

Ik vind dit een wonderlijk gebeuren. Vroeger, toen ik mensen zocht voor de catechese heb ik dit ook dikwijls meegemaakt: als je tijd hebt om te luisteren vertellen wildvreemde mensen spontaan een stuk van hun leven, waardoor je voor altijd een andere kijk hebt op die mensen, het zijn niet gewoon meer mensen zoals er zoveel rondlopen, nee je hebt een band gekregen met hen. Voortaan groet je elkaar met een blik van verstandhouding, van “we hebben iets gedeeld” met elkaar. 
 

We vroegen ons af waarom wij mensen nood hebben om ons verhaal te doen en wat de voorwaarden zijn om dit te doen slagen. 
Dit is natuurlijk geen diepgaande studie, maar we kwamen op deze, volgens ons belangrijke dingen: bij een ontmoeting hebben we allemaal graag dat we gezien worden zoals we zijn, dat we “erkend” worden in onze eigenheid. En dat we daarin aanvaard worden, dat dit gewoon mag zijn, zonder opmerkingen of zelfs afwijzingen. Als je voelt dat daar belangstelling voor is, dat de ander je de veiligheid biedt om iets van je kwetsbaarheid  te laten zien, is er meestal niet veel meer nodig. Het doet iets met de beide partijen: ook de luisteraar wordt anders: hij /zij wordt geraakt, krijgt een andere blik op die mens, krijgt vertrouwen van iemand. Bijbels gezien zou je kunnen zeggen: we maken elkaar tot mensen.

Wat voor belang het heeft van je verhaal te kunnen doen , wordt duidelijk als je ziet wat de impact is op een mensenleven als mensen “een geheim” met zich meetorsen dat ze niet kunnen of durven aan iemand toevertrouwen. 

Laten we uitzingen in het lied : Lied aan het licht...  

Dat we allen elkaar tot mens mogen maken door het licht in de ander te zien en te erkennen.  



”Je bent verantwoordelijk voor wat je tam hebt gemaakt...”

We wilden in deze viering even stilstaan bij een woord dat we vaak horen gebruiken in de viering, beladen met zo’n diepgang aan betekenis. Zonder licht geen leven, letterlijk dan. Niet voor niets zijn de allereerste woorden van de schepping: er weze licht! 

En toch, om nog even terug te komen op dat andere licht waar Ingrid over sprak en dat wij symboliseren door in de viering een Paaskaars aan te steken. Louter materieel hebben we dit licht niet nodig, er valt hier in deze kerk genoeg daglicht binnen en ook de spots aan het plafond branden fel genoeg. En toch, zonder deze kleine vlam van de Paaskaars zijn we onze richting kwijt. Want we hebben als mens dieper licht nodig, om op te lichten tot wie we zijn, om anderen te doen oplichten. En we hopen als mens op een bestaan in dat diepere licht, een verlost bestaan, een vervuld bestaan, voor iedereen, gedeeld. Een beetje zoals in de beroemde zegen uit het boek Numeri die wij hier soms zingen: De levende zegene en behoede u. De Levende doe zijn aangezicht over u lichten, en zij u genadig. De levende verheffe zijn aangezicht over u, en geve u vrede.

Van die Levende, van dat grote bevrijdende licht is deze kleine Paasvlam het symbool. Niet alleen omdat het ons herinnert aan de lange weg van zovelen voor ons, maar ook omdat het, in zijn kleinheid, toont dat we voor elkaar paaslicht moeten zijn, elkaar de kans moeten geven in dat andere licht te komen staan.

Ik ben altijd blij als ik iets van iemand in dat andere licht mag zien. Iets van iemands diepere verhaal mogen horen, dat geeft mij een gevoel van dankbaarheid, terwijl ik toch alleen maar geluisterd heb. Iemand die luistert, of open staat, krijgt blijkbaar zelf ook veel. Niet alleen dat je vaak veel kunt leren door naar mensen hun verhaal te luisteren, maar zeer zeker ook omdat je op dat moment zelf ook ten volle mens bent: verbonden, met een gevoel van warm, veilig vertrouwen, dat je enkel in vriendschap vindt. 

Iemand in een ander licht ontmoeten doet tenslotte ook iets met je hoofd. Het is vandaag gemakkelijk om veel meningen en vooroordelen te hebben, je schijnt die zelfs te moeten hebben. Maar als je iemand plots in een ander licht mag zien, smelten vooroordelen, roddel, zelfs kwaadheid als sneeuw voor de zon...  Integendeel, er ontstaat niet zelden een band, met een gevoel van verantwoordelijkheid voor elkaar. Zoals de vos zei in het verhaal van de kleine prins: je bent verantwoordelijk voor wat je tam maakt...   

Misschien moeten we als lezing in de viering dit stukje volledig lezen, het illustreert zo mooi wat we allebei willen zeggen met ons verhaal over “in een ander licht”

En toen verscheen de vos.

- Goede morgen, zei de vos.

- Goede morgen, zei de kleine prins beleefd.

Hij draaide zich om, maar zag niets.

- Hier ben ik, onder de appelboom, zei de stem.

- Wie ben je ? vroeg het prinsje. Je bent grappig.

- Ik ben een vos, zei de vos.

- Kom met me speler, stelde de kleine prins voor, ik voel me zo verdrietig.

Ik kan niet met je spelen, antwoordde de vos. Ik ben niet tam.

-0, pardon, zei de kleine prins.

Maar bij nader inzien vroeg hij :

- Wat is dat : 'tam' '?

- Je bent niet van hier, zei de vos. Wat zoek je eigenlijk ?

- Ik zoek vrienden. Maar wat betekent dat tam-maken ?

- Dat is een begrip dat maar al te zeer vergeten is. Het betekent : verbondenheid scheppen.

- Verbondenheid scheppen ?

- Ja, inderdaad, zei de vos. Jij bent nu voor mij nog maar een klein jongetje, net als alle andere kleine jongetjes. Ik heb geen behoefte aan jou, evenmin als jij behoefte hebt aan mij. Ik ben voor jou als alle andere vossen. Maar als jij mij tam maakt, dan groeit er verbondenheid. Dan zullen we behoefte hebben aan elkaar. Dan word jij voor mij enig op de wereld en ik voor jou. Mijn leven is eentonig, ik jaag op kippen en mensen jagen op mij. Alle kippen lijken op elkaar, en alle mensen lijken op elkaar. En dan verveel je je wel een beetje. Maar als jij mij tam maakt, als er verbondenheid tussen ons groeit, dan wordt mijn leven vol zon. Dan leer ik jouw voetstappen kennen en onderscheiden van alle andere. Voor de voetstappen van anderen kruip ik weg onder de grond, maar jouw voetstappen zullen me uit mijn hol te voorschijn roepen. Ze zullen me als muziek in de oren klinken. En kijk eens ! Zie je die korenvelden ? Nu eet ik geen brood. Ik heb niets aan koren, en korenvelden zeggen me niets. Dat is heel verdrietig. Maar jij, je hebt goudblond haar. Als je me nu tam maakt, dan zegt het koren me wel iets. Door het goudblond koren zal ik aan je moeten denken. En ook het geluid van de wind in het koren zal ik mooi vinden.

De vos werd stil en keek het prinsje lang aan.

- Alsjeblieft... wil je me tam maken ? zei hij.

- Ja, dat wil ik wel, antwoordde de kleine prins, maar veel tijd heb ik niet. Ik moet vrienden ontdekken en allerlei dingen leren kennen.

- Alleen de dingen die je tam maakt en waarmee je een band schept, leer je kennen, zei de vos. De mensen hebben geen tijd meer om iets te leren kennen. Ze kopen alles kant en klaar in de winkels. Maar doordat er geen winkels zijn die vrienden verkopen, hebben de mensen geen vrienden meer. Als je een vriend wil, maak me dan tam !

- Wat moet ik doen ? zei het prinsje.

- Je moet veel geduld hebben, antwoordde de vos. Kijk, je gaat eerst een eindje van me af in het gras zitten. Ik bekijk je eens tersluiks en jij zegt niets : woorden geven maar misverstand. Maar je kunt iedere dag een beetje dichterbij komen zitten.

De volgende dag kwam het prinsje terug.

- Je had beter op tijd kunnen komen, zei de vos. Als je b.v. om 4 uur 's middags komt, begin ik om 3 uur al gelukkig te worden. Hoe later het wordt, des te gelukkiger voel ik me. En om 4 uur word ik al onrustig. Zo zal ik de waarde van het geluk leren kennen ! Maar als je op een willekeurige tijd komt, dan weet ik nooit hoe laat ik mijn hart moet klaarmaken. . . Er moeten toch riten zijn .

- Riten, wat is dat ? vroeg de kleine prins.

- Dat is ook weer zo'n vergeten begrip, zei de vos. Een rite maakt dat de ene dag verschilt van alle andere dagen, het ene uur van alle andere uren.

Zo maakte de kleine prins de vos tam, en het uur van vertrek naderde. - Ach, zei de vos, ik zal huilen.

- Maar dat is je eigen schuld, zei de kleine prins. Ik had geen kwade bedoelingen in het hoofd, maar jij wilde dat ik je tam maakte.

- Inderdaad, zei de vos.

- En nu ga je huilen, zei de kleine prins.

- Ja, zei de vos.

- Dan heb je er niets mee gewonnen ? zei de prins.

- Toch wel, de kleur van het korenveld.

- Vaarwel, zei de prins.

- Vaarwel, zei de vos. Kijk, dit is mijn geheim, het is heel eenvoudig. Alleen met het hart krijg je kijk op iemand. Het wezenlijke is voor de ogen onzichtbaar.

- Het wezenlijke is voor de ogen onzichtbaar, herhaalde de kleine prins, om het goed te onthouden.

- De mensen hebben het vergeten, zei de vos. Maar jij moet het niet vergeten. Jij blijft altijd verantwoordelijk voor wat je tam hebt gemaakt.


(uit De Kleine prins, Antoine de Saint-Exupéry))

Tafelgebed

Dank je wel voor jullie inbreng, die telkens weer een ander licht werpt op onze vieringen, waardoor ze rijker en ruimer worden.

We gaan aan tafel. De plaats waar mensen in vertrouwen en veiligheid kunnen samenkomen om het leven te delen, om elkaar tot mens te maken. We doen dit in herinnering aan Hem die ons toonde hoe het kan zijn als mensen elkaar graag zien. Mag ik vragen aan een paar mensen brood en wijn en het gedachtenisboek naar voor te brengen.
We zijn verbonden met velen, met hen die er vandaag niet bij kunnen zijn, omdat ze op vakantie zijn, of ziek, of zorg dragen voor anderen. We steken de kaarsjes aan voor onze lieve doden, en het kaarsje van Maddy en Jan als symbool voor alle plaatsen waar mensen op dit ogenblik Jezus van Nazareth in herinnering brengen.
En we zingen:  Gezegend , Eeuwige...

                          Die de avond,
                          toen hij voor de laatste maal samen was met zijn vrienden,
                          nam Hij brood , brak het en deelde het rond.
                          Neem het, zei Hij, want dit ben ik.
                          Brood, levensnoodzakelijk.
                          Even nodig als warmte en nabijheid,

                          als luisteren en bevestigen
                          om mensen tot mensen te maken.


Toen nam hij een beker wijn, zegende hem en sprak: 
Drink deze beker zei Hij, dit ben ik 
Een teken van  nieuw verbondenheid,

Even nodig als hoop en vertrouwen,

als aanvaard worden en toekomst krijgen.
 
Brood en wijn: 
tekens van Hem die heeft gezegd 'Ik zal er zijn'
Tekens die ons oproepen om er op onze beurt “te zijn”

 

