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zondag 27 juni 2010

Jacob in gesprek met 

“de sumoworstelaar die niet dik kon worden” 
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Welkom









Goede morgen op deze zonnige dag.
We steken de paaskaars aan en brengen licht van een andere orde binnen.
Gij die ons hier samenbrengt,
Hoor onze woorden,
versta wat we niet gezegd krijgen.
Zie wie we geworden zijn: 
dit niets dat ternauwernood overleeft, 
dit alles dat ik ben in vrees en beven
die ene en anders geen, 
Maak ons ontvankelijk 
voor de mogelijkheden die Gij geeft: 
de mens die wij nog mogen worden.

Eerste inbreng:  Vertellen over worstelen

Elke mens komt ooit wel eens aan zijn of haar grens. En daar zijn zovele vragen aan voorafgegaan. Hoe gereer ik mijn leven? Welke zin kan ik het geven? Kan ik zelf mijn eigen geschiedenis opbouwen? Ben ik eerder de speelbal van toevallige omstandigheden? Of is er een macht die alles al op voorhand heeft bepaald? De voorzienigheid of het lot? Ben ik in staat de hoofdverantwoordelijke van mijn ‘ik’ te zijn? En wat is dat ‘ik’ dan? Het samenraapsel van al mijn mooie en lelijke ontmoetingen en relaties in het leven? Of is het een soort zelfstandig bewustzijn, los van het al te materiële lichaam? Een soort ziel? Of is het precies mijn lichaam dat alles onthoudt wat het heeft beleefd aan pijn en plezier? Door onze levenservaringen heen worstelen wij met… ja waarmee of met wie eigenlijk? Met onszelf, met de andere, met God? Wie zal het zeggen? Hoe dan ook, er zijn heel wat mooie verhalen die over ‘worsteling’ gaan. We willen vandaag ons eigen worstelen herkennen en laten gedijen in de wederwaardigheden van twee worstelaars. Enerzijds het verhaal van Jun, een vijtienjarige Japanse jongen in het hedendaagse Tokyo, verteld door Eric-Emmanuel Schmitt, met de welluidende titel: “De sumoworstelaar die niet dik kon worden”. Het is het vijfde boekje uit zijn cyclus over de wereldgodsdiensten, dat gaat over het zenboeddhisme. Anderzijds het verhaal van Jacob – uit een vertelcyclus in het Bijbelse boek Genesis – die een hele nacht tot het aanbreken van de dageraad worstelt met een man. Ik vertel het eerste worstelverhaal, dat van Jun, omstandig en het tweede, dat van Jacob, heel kort (want dat kennen we beter). Er zijn gelijkenissen tussen die hoofdpersonages. We zullen daar straks meer over zeggen en die twee met elkaar laten spreken.
Ik begin met Jun. De vijtienjarige puber is te mager, te lang en te plat. Daar is hij fier op: omdat ik mezelf niet kon uitstaan, kon ik alleen datgene van mezelf verdragen wat in mijn ogen afzichtelijk was; onbewust had ik een soort omgekeerde ijdelheid ontwikkeld, ik pronkte met mijn tekortkomingen, met mijn schriele uiterlijk, mijn x-benen en mijn uitstekende adamsappel. Jun is niet alleen allergisch voor zichzelf, maar voor alles en iedereen. Hij heeft wat hij zelf noemt een ‘universele allergie’. Hij zwerft door de straten van Tokyo, ver van zijn familie waar hij niets over kwijt wil. Om in leven te blijven verkoopt hij op grote kruispunten gesmokkelde dozen etenswaar, een handeltje met vieze troep. Hij slaapt in afgelegen smerige portieken of tussen stinkende vuilnisbakken om alleen te zijn met zichzelf. Jun is ‘s nachts één brok verdriet en agressie, overdag hangt hij de stoere bink uit en probeert zijn verdriet te verbergen achter verzinsels, woede, grootspraak en sarcasme.
Op een dag spreekt een oude man de tengere jongen aan, en zegt: ik zie een zwaargewicht in jou. De man heet Shomintsu en blijkt een sumomeester met een eigen school te zijn. De graatmagere en opstandige Jun kan zijn oren niet geloven, en slingert op een cynische manier de oude man allerlei verwijten naar het hoofd. Zie je dan niet, ouwe sok, hoe ik eruitzie? Ga je laten nakijken, oude gerimpelde schildpad, sneert de puber. En nog meer van dat fraais. Maar de enige reactie van de oude Shomintsu op het verbale geweld van de jonge Jun is, dat hij op geregelde tijdstippen bij de jongen terugkomt en op een rustige toon herhaalt: ik zie een zwaargewicht in jou. Op een bepaald moment nodigt hij Jun zelfs uit om een sumowedstrijd bij te wonen. De jongen denkt er niet aan te gaan kijken naar het ouderwetse gedoe, zo zegt hij, van spekbonken van tweehonderd kilo met een knotje in hun haar, een stelletje vetzakken die om elkaar heen draaien en elkaar op de bek slaan. Ook hier reageert Shomintsu rustig door de uitnodiging enkele keren te herhalen. Na allerhande tegenslagen en miserie belandt Jun dan toch op een wedstrijd van sumoworstelaars en komt zodanig onder de indruk van deze geheimzinnige vechtkunst dat hij al zijn eigen vooroordelen verwerpt en zijn opwachting maakt in de school van Shomintsu, hij Jun de pannenlat, om sumoworstelaar te worden. Hij heeft ingezien dat sumoworstelaars geen weerzinwekkende baby’s in luiers zijn, maar verleidelijke mannen, die hun lichamen boetseren en evenveel vernuft als kracht en snelheid aan de dag leggen in hun toewijding aan de vechtkunst.
Hier komen we aan het tweede deel van het boekje. We zien Jun veranderen, onder de discrete leiding van leermeester Shomintsu, van een schriele, verdrietige en woeste zielepoot naar een gelukkige, zelfvergeten en open jongeman. Maar dat gaat niet zonder horten of stoten, integendeel. De moeizame verandering bij Jun speelt zich af op een aantal belangrijke domeinen, die onlosmakelijk met elkaar verbonden zijn.
Het eerste domein is sumoworstelaar worden. Hij moet in het begin van zijn opleiding drie misverstanden opruimen. Vooreerst dat je van eten dik zou worden. Vervolgens dat waar een wil is, ook een weg zou zijn. En tenslotte dat het zenboeddhisme niet bij het worstelen zou passen. De jongen slaagt er aanvankelijk niet in die misverstanden weg te werken. Hij zit zichzelf te veel in de weg, en bekijkt daarom de werkelijkheid niet zoals die zich voordoet, maar met de bril van zijn eigen vooroordelen. Hij piekert teveel over zichzelf, maar denkt te weinig vanuit zichzelf. Dat komt, omdat hij geen zelfbesef heeft, geen wortels. En dat moet je hebben als je sumoworstelaar wilt worden. Hij kijkt enorm op naar Ashoryu, de kampioen der kampioenen, ook een leerling van Shomintsu. Die is tegelijk een krachtige gevechtskunstenaar en een zachte zanger met de fluwelen stem. Ik zal nooit zo worden, denkt Jun ontmoedigd. En als hij er de brui aan wil geven, zegt de leermeester aan de jongen: je worstelt met jezelf, omdat je alles hebt weggemoffeld: je emoties, je problemen, je levensverhaal. Je weet niet wie je bent, dus kan je niet op jezelf bouwen. En dan kan je ook geen sumoworstelaar worden.
Dat is het tweede domein: de wortels van Jun, zijn levensverhaal, zijn jeugd, zijn ouders. Hij heeft dat overal verzwegen, weggedrukt, erover gelogen, ook tegenover zijn leermeester, en wat het ergste is, vooral tegenover zichzelf. De jongen zit hier totaal vast. Hij is zonder iets te zeggen bij zijn moeder weggelopen, omdat hij vond dat hij geen liefde van haar kreeg, dat ze tegenover hem, haar kind, maar gewoontjes deed, dat ze hem niet verstond. Ze wordt door haar omgeving een engel genoemd, omdat ze met een overdadig optimisme haar liefde aan iedereen en aan de hele wereld schenkt. Jun heeft zich daarbij altijd sterk benadeeld gevoeld. Ze zou toch vooral met haar kind, met hém moeten bezig zijn. Zij is bovendien een analfabete en houdt contact met haar zoon door enveloppes op te sturen waar ze boodschappen in steekt: een ronde vlek op papier is een traan omdat Jun is weggegaan, een pluisje wol is een knuffel, een afdruk van lippenstift is een omhelzing, een kiezelsteen verzinnebeeldt het zware hart van mama, een veer van een duif is als de kreet ‘kom terug’. Soms verstaat hij de boodschap niet. Betekent een kapotte sluiting van een halsband: ‘je bent vrij’ of ‘het kan me niet schelen dat je weg bent’? Hier liggen verdriet en gemis van Jun dicht bij zijn woede en zijn opstandigheid. Ook de zelfmoord van zijn vader heeft Jun nooit kunnen verwerken. In zijn beleving is ook papa – net als mama –  er nooit voor hem geweest. Hij had het te druk met de overuren als verpleegkundige, kreeg hartproblemen en suikerziekte, werd overspannen en sprong van het balkon, een engel die niet kon vliegen. Pas in een gesprek met de geduldige Shomintsu kan de jongen erover vertellen en het een plaats in zijn leven beginnen geven. Hij leert zijn heden vanuit het verleden verklaren.

Een derde domein is de spiritualiteit, het zenboeddhisme. Als Jun op gewicht komt, zegt Shomintsu: je moet je leeg maken. De jongeman is weer totaal de kluts kwijt. Hij vindt bovendien het zenboeddhisme van zijn leermeester ouderwetse flauwekul. Maar langzamerhand leert hij niet meer met zijn eigen bewustzijn te denken maar met dat van de wereld. In de zentuin overkomt hem de geweldige ervaring de leegte te worden boven zichzelf, de leegte als de echte kern van de wereld. Hij leert de kunst van de concentratie.

Het vierde domein tenslotte is de persoonlijke liefdesrelatie. Helemaal in het begin van zijn opleiding valt het lieve meisje Reiko op Jun. Ze wil later met hem trouwen en kinderen met hem hebben. Van een stompzinnige afwijzende puber wordt Jun een verliefde jongeman die tenslotte échte liefde voor haar opvat, maar terugdeinst om kinderen met haar te hebben. Zolang zijn verleden niet verwerkt is, kan hij geen echte vader zijn, vindt hij.

Ik wil niet vertellen hoe het afloopt. Je moet het boekje zelf lezen. Alleen wil ik nog zeggen dat Jun op achttien jaar zijn eerste toernooi heeft als echte worstelaar. Hij is briljant en is de grote overwinnaar. Maar in plaats dat hij wil opklimmen in de sumohiërarchie, stopt Jun ermee. Het doel was op weg te gaan, en dat is bereikt. Hij zegt aan zijn leermeester: u heeft keer op keer gezegd dat u een zwaargewicht in mij zag, niet een kampioen. De zwaargewicht in mij, die zie ik nu eindelijk: de zwaargewicht is niet degene die anderen overwint; de zwaargewicht, dat is het beste in mij dat me voorgaat, dat me leidt, dat me inspireert. Ik ben er: ik zie de zwaargewicht in mij. Nu ga ik afvallen en studeren om dokter te worden. Daarop doet ook leermeester Shomintsu aan Jun een openbarende bekentenis over zichzelf. Met prachtige gevolgen voor de relatie van Jun met zijn moeder en met zijn geliefde Reiko. Veel leesgenot !

Een schitterend verhaal. Je wordt uitgenodigd door iemand die iets in jou ziet en die je zegt: word wie je te zijn bent. Begin eraan, en gaandeweg met de nodige worsteling zal je dat op het spoor komen. Die levensweg zelf is het doel, de zin van jouw bestaan.

Een ander bekend worstelverhaal komt uit de Bijbel. Jacob voelt zich achteruitgesteld, tekortgedaan, maar laat zich niet doen. Hij wordt een schurk, een oplichter, een pootsjeslapper. Hij ontfutselt zijn broer Ezau het eerstgeboorterecht en bedriegt daarvoor zwaar zijn vader Izaäk. Hij ontvlucht de wraak van zijn broer en trekt naar zijn nonkel Laban in het buitenland, die twee dochters heeft. Op zijn beurt wordt Jacob daar zelf een hak gezet: hij wordt opgelicht door zijn oom, precies in datgene wat hem het dierbaarst is. Laban scheept hem op met zijn onaantrekkelijke dochter, de zus van zijn andere dochter, het meisje dat Jacob had willen trouwen en waarvoor hij nog eens zeven jaar extra in loondienst zal moeten werken. Jacob, ambitieus als hij is, overleeft echter en wordt een vermogend man. Maar zijn verleden, zijn wortels knagen aan hem. Hij keert terug naar zijn geboorteland, vol angst voor zijn broer Ezau. Tijdens de nacht vóór de ontmoeting met Ezau doemt er iemand op die heftig maar in stilte met Jacob begint te worstelen, een absurd gevecht dat de hele nacht duurt. We weten niet wie dat is, wat hij wil. In het Hebreeuws staat: isj, een mannenmens. Is het Jacob zijn schaduwkant, is het een engel, of God zelf, is het de vermomde Ezau? Pas tegen de ochtend zegt de worstelaar tegen Jacob: laat mij gaan. Niet voor u me zegent, roept Jacob. Maar de tegenstander weigert, en ze vechten verder. Maar ze moeten er tenslotte mee stoppen. Geen van beiden is winnaar. Jacob is gewond, en de vreemde geeft aan Jacob de naam Israël. Wat een raar worstelverhaal. 

Ik vermoed dat Jacob en Jun elkaar heel goed begrijpen en veel aan elkaar te vertellen hebben. Wij gaan wel eerst eens eventjes diep ademen, om samen het lied van de levensweg te kunnen zingen: ergens komt een kind vandaan. . .
Tweede inbreng: ‘Jacob en Jun in gesprek met elkaar’


Bij de voorbereiding van deze viering – in de zonnige en geurige tuin van Mirte – deed zich aan de straatkant van het huis een incidentje voor. Jongelui trokken een van de bloembakken met weelderig groeiende geraniums die op de vensterbanken staan, op de grond. Banaal vandalisme… waarom doen die jongelui dat? Vervelen ze zich op zo’n middag in examentijd? Zijn zij zelf zo gekwetst dat zij weerwraak nemen op deze bloemen? Vieren zij hun frustratie bot om een leven dat niet op de rails geraakt? Zien zij de schoonheid van deze bloemen niet? Is er boosheid om de zomaar-schoonheid die ze daar zien, terwijl hun leven zelf bulkt van lelijkheid? Wie zal het zeggen?

We staan aan het begin van een vakantieperiode. Voor heel wat mensen tijd om tot rust te komen, om een goed boek te lezen. Een boek waarin je kan wonen, verhalen waarin je de werkelijkheid op een andere onvermoede manier kan zien…. Zou het ook helpen voor de dagelijkse en moeilijke vragen van ons samenleven? Kunnen we anders naar vandalisme in de Rozemarijnstraat kijken door het gesprek aan te gaan met Jacob en Jun? De magere Jun uit het verhaal van E.E. Schmitt leidt ook een leven in lelijkheid: achterbuurten, smerige portieken, slechte en afzichtelijke koopwaar aanbieden, schelden op wie hem te dichtbij komt en ga zo maar door. Ook de bijbelse Jacob kan bezwaarlijk gelden als een moreel voorbeeld met zijn bedrieglijke praktijken… Zijn we iets met hun levensverhaal om vandalisme te begrijpen of tegen te gaan?
Of het verhaal van E.E. Schmitt geschreven is op het stramien van dit oude Jacob-verhaal weten we niet. De verhalen van Jun en Jacob verschillen van elkaar. Ze spelen zich in een andere religieuze traditie af: Jun maakt van binnenuit kennis met het zenboeddhisme, Jacob groeit in zijn relatie met de joodse JHWH. Jun is een kind op de drempel van volwassenheid, Jacob heeft al heel wat volwassen verantwoordelijkheden. Jun worstelt echt en Jacob symbolisch… of lijkt het alleen maar zo? Beide verhalen hebben nl. ook onmiskenbare parallellen: Jun en Jacob zijn ‘geworpenen’, ze bakken nog niet veel van het leven, het leven zit hen niet mee. Beiden dragen een ‘zwaar gewicht’ met zich mee. Jun wentelt zich in zelfmedelijden, Jacob de bedrieger moet vluchten, wordt zelf bedrogen en zint op wraak. Vele jaren worstelen ze met het moeilijke in zichzelf. Maar Jun en Jacob worden uitgenodigd, uitgedaagd, geroepen ahw om de zwaarte in de ogen te kijken… 

Jacob droomt in Betel van een trap die tot bij God reikt, zijn relatie met JHWH is dus niet verbroken. Jun krijgt kaartjes voor de worstelwedstrijd die voor een ommekeer zal zorgen. In beide verhalen wordt geworsteld en al worstelend worden Jun en Jacob een ander mens… worden ze wie ze te worden zijn: schonere mensen, mensen waar een ander iets aan heeft: arts, broer,  stamvader. Er zijn nog mooie parallellen: in beide verhalen speelt een engel een belangrijke rol en beide verhalen hebben een oom van moederszijde die de ommekeer bemiddelt en zelf ook gekwetst wordt (maar nu verklap ik al iets van de afloop van het boekje …) 

Wanneer wij het verhaal van Jun in gesprek brengen met het verhaal van Jacob worden wij getroffen door drie sterke thema’s:

· Allereerst: een sterke uitnodiging om te worden wie je te zijn hebt. (eventueel weg: Het deed me denken aan het gebruik van de totemisatie bij de scouts waarbij de jongere proeven moet doen en nadien een totemnaam krijgt die uitdrukt welke kwaliteiten al zichtbaar zijn en die voor het belang van de gemeenschap verder ontwikkeld moeten worden.)
· Het tweede thema: ‘Worden wie je te zijn hebt’ is iets dat je gaandeweg en al worstelend op het spoor komt en waarbij de weg belangrijker is dan het doel, of: de weg is het doel.
· Het derde thema: iemand moet je tot die weg oproepen, uitnodigen, uitdagen.
Dit alles is nooit verworven. Het staat altijd nog te doen, altijd nog te gebeuren. 
Toon Tellegen heeft een intrigerend boekje over de worsteling van de man en de engel geschreven: het gevecht houdt nooit op, het herbegint van zodra één van beiden rust wil…. niet minder dan 52 gevechten worden beschreven. Ik lees het 43ste gevecht: “Een man schreeuwde: wie heeft mij neergeslagen? Wie doet zoiets?En een engel riep terug: ik niet, ik ben een engel, wij doen zoiets niet! En wiste het bloed van zijn klauwen. De man verloor wat hem nog restte van zijn ongeloof en sprak zijn laatste krachten aan, kroop naar een afgrond en leefde daar, dicht bij de rand, bedachtzaam, wankelend en jarenlang”
Terug naar de geraniums: is het denkbaar dat de jonge vandalen mensen ontmoeten (in familiekring, op school, op straat…) die wél antwoord geven op hun geschreeuwde vragen, mensen die hen profetisch uitdagen en de confrontatie volhouden, mensen die ingaan op hun kwetsuren en geen handen in onschuld wassen? In bijbels perspectief geloven wij dat ommekeer mogelijk is.
Jezelf worden: een levenslange opdracht… maar in bijbels perspectief onlosmakelijk verweven met naaste worden, broer worden, partner worden. Mogen wij nooit aflaten elkaar uit te dagen om die stem te horen.

Laten we het ‘Lied van de stem’ zingen... 
Inleiding op de tafeldienst

Tot op vandaag wordt het leven van Jezus als een verhaal doorverteld. En net zoals de schrijver Eric-Emmanuel Smitt en de Bijbelse schrijver van de Jacob-cyclus in hun verhalen mensen van vlees en bloed neerzetten, geen goddelijke helden, maar mensen die groot én klein zijn terwijl ze hun weg gaan, zo zijn de evangelisten erin geslaagd om ons een beeld van de mens Jezus te schetsen. Niet een mythische god-met-een-lichaam-rond, maar een mens van vlees en bloed. Jezus de Mensenzoon, Gods lieveling, die zijn weg tot het einde ging. Consequent zijn droom van het Rijk Gods koesterend. In een tastbaar teken uitgebeeld: brood en wijn delen met elkaar. Maaltijd houden. 

Mag ik vragen om brood en wijn hier op tafel te zetten, zodat wij rond die tekenen hem samen in herinnering kunnen brengen en zo ook met elkaar gemeenschap vormen: “Gezegend Gij in uw verborgenheid”...
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