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Eerste viering in een reeks over Jakob

‘Conflict en loutering’
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We starten vandaag met de eerste van drie vieringen rond Jakob. Jakob is een van de  drie aartsvaders, de laatste in de rij van stamvaders van Israël, dus een belangrijk man. Ik zou dan veronderstellen dat zijn manier van leven als voorbeeld gesteld wordt voor de mensen die na hem komen. En dat is ook zo,  alleen vertelt de Bijbel ook de geschiedenis van God met Jakob en blijkt die man niet zo voorbeeldig en lief en integer en godsvruchtig als ik zou verwachten van een “voorbeeld”. Maar, stelt de schrijver, dit onvolmaakte belet God niet om een relatie aan te gaan en voort te doen met die 'kreupele' mens. Je zou kunnen zeggen: God schrijft recht op kromme lijnen.

Eerst wordt het verhaal kort verteld zodat het verhaal voor iedereen te volgen is, want het zit nogal complex in elkaar.

Nadien willen we vandaag focussen op de ruzies en conflicten tussen de familieleden. Conflicten die voor een deel ontstaan door woorden: verkeerd gebruikt, verzwegen woorden, woorden die bedriegen, woorden die kwetsen, vernederen.
Het verhaal
Ik vertel eerst het verhaal zelf van Jakob, het plot, de gebeurtenissen. En zal daarna nog even stilstaan bij de structuur en het eigene van dat verhaal.
Jakob is de derde aartsvader, de kleinzoon van Abraham en de zoon van Izaäk en Rebekka. Hij is de stamvader van de Israëlieten, wier twaalf stammen uit zijn twaalf zoons ontstaan zijn. Het boek Genesis bevat in de hoofdstukken 25-50 zijn volledige levensgeschiedenis, met een scherpe karaktertekening van de man.
Jakob was van een tweeling, de andere helft was zijn broer Ezau die als eerste ter wereld kwam. Maar Jakob wilde eigenlijk de eerste zijn en hield bij zijn geboorte de hiel van Ezau vast en dat was de reden waarom hij Jakob werd genoemd, wat ‘hielenlichter’ of ‘bedrieger’ betekent. Maar die kwaaie streek had Jakob dus niet geholpen, want Ezau had het eerstegeboorterecht. Twee broers, een tweeling, die al in de moederschoot aan ’t ruziën waren.
Ezau was voorbestemd om Izaäk op te volgen. Maar Jakob ambieerde dat voorrecht. Na een jachtpartij waaraan Ezau had deelgenomen (Ezau was in tegenstelling tot zijn broer een man die van jagen hield, Jakob was meer het huiselijke type), wist Jakob zijn vermoeide en hongerige broer voor een bord linzensoep het eerstgeboorterecht af te troggelen. Aangespoord en geholpen door moeder Rebekka wist Jakob zijn slechtziende vader Izaäk te bedriegen door net te doen alsof hij Ezau is en zo de zegen voor het eerstgeboorterecht te ontvangen. Hij had namelijk Ezau’s kleren aangetrokken en zijn gladde hals en handen bekleed met harige geitenvellen. Ezau komt hier later achter en wordt zo woedend dat Jakob, én moederskindje én bedrieger, in allerijl moet vluchten naar zijn oom Laban in Mesopotamië.
Onderweg heeft Jakob een droom waarin hij engelen via een ladder op en neer ziet komen van de hemel en waarin God, die bovenaan de ladder staat, het land Kanaän aan hem en zijn nageslacht belooft. Jakob noemt die plek daarom ‘Bethel’, wat ‘Huis van God’ betekent.
In Mesopotamië trouwt Jakob met de gezusters Lea en Rachel, dochters van zijn oom Laban. Dit gaat echter niet zonder slag of stoot want hij moet eerst zeven jaar werken voordat hij met de door hem geliefde Rachel mag trouwen; maar als het zover is, bedriegt zijn oom hem en laat hem door een list eerst Lea huwen. Daarna moet hij nog eens zeven jaar voor Laban werken voordat hij uiteindelijk met Rachel kan trouwen.
Jakob wordt aanzienlijk rijk, maar wil naar Kanaän terugkeren. Aangekomen bij de Jabbok, een zijrivier van de Jordaan, laat Jakob zijn familie en personeel de beek oversteken maar zelf blijft hij nog even achter om zogezegd wat zaken te regelen; maar de echte reden is, dat hij er tegenop ziet om naar de overkant te gaan omdat hij daar zijn broer Ezau zal tegenkomen en niet weet hoe die hem zal ontvangen. 
Jakob blijft daarom ’s nachts op de andere oever achter en heeft daar een merkwaardig gevecht met een bovennatuurlijk wezen. Dat gevecht duurt de hele nacht. Tegen het krieken van de dag laat Jakob, die als overwinnaar van het gevecht tevoorschijn was gekomen, dat wezen gaan op voorwaarde dat deze hem zegent. Aldus geschiedt en vervolgens geeft dat wezen hem de naam ‘Israël’, wat ‘strijder van God’ betekent. 

Wie was dat wezen? Een engel? God? De schaduwkant van Jakob zelf? Zijn angst voor zijn broer Ezau? In elk geval, het nageslacht van Jakob zou voortaan de naam ‘Israël’ dragen en dus Israëlieten worden genoemd. Jakob krijgt twaalf zonen en een dochter. Een zoon – Jozef genaamd – is zijn lievelingszoon en wordt daarom door zijn broers uit jaloezie verkocht aan slavenhandelaren. Jozef komt in Egypte terecht, weet daar op te klimmen tot de positie van onderkoning en tijdens een periode van zware hongersnood komen zijn broers noodgedwongen in Egypte terecht waar Jozef uiteindelijk zich aan hen kenbaar maakt. Jakob trekt vervolgens met heel zijn hebben en houden naar Egypte waar hij uiteindelijk ook overlijdt. Voordat hij de geest geeft maakt hij duidelijk dat hij niet definitief in Egypte maar in Kanaän begraven wil worden.
Maar hoe is het dan afgelopen tussen Ezau en Jabob, de tweeling in een conflict op leven en dood? Jakob was doodsbang van zijn broer Ezau. “Ezau gaat mij vermoorden…”, spookt het door Jakobs hoofd. Ik lees even hoe Nico ter Linden het vertelt.

“Van verre ziet Jakob Ezau naderen, zevenmaal buigt Jakob zich ter aarde. En Ezau snelt hem tegemoet, valt hem om de hals en kust hem.
‘Dat je nog leeft!’
‘Dat jij nog leeft!’
En zij weenden.

‘Wie heb je daar allemaal bij je, Jakob?’
‘Mijn vrouwen. En de kinderen die zij mij door Gods genade schonken.’
‘En die kudden, Jakob, die ik onderweg steeds tegenkwam?’
‘Een geschenk, om genade te vinden in de ogen van mijn heer.’
‘Ach, broeder van mij, ik heb zoveel, behoud het jouwe, alsjeblieft.’

Ontroerend. Jakob noemt Ezau heer en Ezau noemt Jakob broer. Het is Ezau die dit beladen woord ‘broer’ weer voor het eerst in de mond neemt. Nú mag Jakob het ook weer gebruiken. Het is het grootste geschenk dat Ezau aan Jakob geven kan.

Maar Jakob wil zo graag ook zijn geschenk aan Ezau geven. In Israël is een geschenk geven een vorm van zegenen. Daarom spreekt Jakob niet alleen van geschenk maar ook van zegen:
‘Ezau, alsjeblieft, neem toch mijn zegen. Aanvaard toch dit geschenk uit mijn hand, want ik heb jouw genadig aangezicht gezien zoals ik ook Gods genadig aangezicht gezíen heb.’

Dan neemt Ezau Jakobs zegengave aan.
Het is alsof Jakob daarmee Ezau de zegen teruggeeft die hij hem heeft ontstolen. Je kunt ook zeggen: Jakob kan die zegen slechts behouden als hij die genadiglijk uit handen van zijn broeder opnieuw ontvangt.

Andermaal omhelzen zij elkaar.
‘Vaarwel, Jakob.’
‘Vaarwel, Ezau, tot ziens.’
‘Tot ziens.’
Ezau keerde terug naar Seïr, naar het veld van Edom. Jakob brak op richting Sukkoth.”

Ze zijn verzoend, en gaan elk hun eigen weg.
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Dat was het verhaal van Jakob, sec verteld. In onze reeks hebben wij het over de belevenissen van de jonge en volwassen Jakob. Dat zijn de hoofdstukken 25 tot en met 36 van het boek Genesis. Het gaat hier duidelijk om een familiekroniek, een familiegeschiedenis, wat zeg ik… over de ruzies in die familie. ’t Gebeurt in de beste families, zegt men dan… Centraal staat het conflict tussen de tweelingbroers Jakob en Ezau. Daarin is het conflict tussen Jakob en nonkel Laban ingelast, en daarin komt dan weer het conflict tussen de zussen Lea en Rachel voor. Niks anders dan geruzie, bij Jakob en Ezau voortspruitend uit de strijd om het bestaan, uit de strijd om wie de grootste, de machtigste, de belangrijkste is. Bij Jakob en Laban (neef en oom) gaat het om de middelen tot instandhouding van het leven; bij de zussen Lea en Rachel (de ene is vruchtbaar en de andere niet) gaat het om de vraag, welke positie men in de gemeenschap inneemt en hoe men zich daarin kan doen gelden. En al die conflicten hebben met ‘bedriegen’ te maken. Men bedriegt elkaar dat het een lieve lust is. En altijd wordt de bedrieger op zijn of haar beurt zelf ook weer bedrogen. Zo gaat het maar door. Over dergelijke conflicten gaat het straks.

Laten wij als antwoord op deze schriftvertelling het ‘Schriftlied’ zingen. Het gaat over de Schrift als een boek waarin concrete levensgeschiedenissen met hun wel en wee opgetekend staan, over mensen met hun schone en lelijke kanten en over hoe God met die mensen meegaat...  
Conflicten

Vanwaar komen conflicten, wat is de basis ervan en hoe gaan de twee broers ermee om? En hoe gaan wij ermee om?
We zaten op een zonnige namiddag rond deze vragen bijeen. Wat we hier vertellen is maar een klein gedeelte van wat er daarover allemaal kan gezegd worden, het zijn een paar van onze invalshoeken...

Conflicten beginnen vaak met woorden, of met de net niet uitgesproken woorden, omdat die uiting geven aan wat in mensen leeft, van hoe je naar de ander kijkt. Ze kunnen kwetsen, ze raken je soms zo diep dat je ze de rest van je leven meedraagt. Dat ze je voelen, denken en doen bepalen. Ze hebben macht, woorden. En zo worden ze ook dikwijls gebruikt, misbruikt: om macht te hebben over de ander. 

Conflicten, macht maar ook onmacht.

Een van de redenen waardoor conflicten ontstaan is de menselijke behoefte door de ander gezien, erkend te worden in wie men is, om rechtvaardig, als gelijke behandeld te worden. Als men zich daarin tekort gedaan voelt dan is de basis gelegd voor onvrede, argwaan, en dikwijls een onbeheersbaar verlangen naar macht.


Een andere reden, dachten we, is dat mensen de ander dikwijls als model, als standaard bekijkt en daaraan gelijk wil zijn. Wat ik verlang, wat ik wil, is eigenlijk niet wat ik echt graag wil, wel dat wat de ander heeft... Ik denk hierbij aan de keuze van een auto: Mercedes geeft status, als ik een Renault koop ben ik duidelijk minder, dus wil ik een Mercedes...


Deze gevoelens herkennen we allemaal in onze eigen kring denk ik. Conflicten zijn er overal. Maar nergens zijn mensen kwetsbaarder, gevoeliger voor die dingen dan in intieme relaties. Familie, geliefden...en als kind ben je dubbel kwetsbaar, gevoelig.
Ik denk aan mijn vader die, ook al was hij over de tachtig, nog steeds zat te wachten op de erkenning van zijn vader. Zijn vader die nooit een lovend woord over had voor zijn intellectuele capaciteiten en wat hij daarmee verwezenlijkt had. Overal waar hij kwam kon hij het niet laten om te zeggen wat hij geworden was, zocht hij de erkening die zijn vader hem niet gaf.
Hij had levenslang met zijn vader een relatie van bitterheid, wrevel, irritatie. Er kon geen goed woord over hem af.
Of iedereen kent wel iemand die worstelt met zijn zelfbeeld, zich de mindere voelt, denkt dat hij/zij niets kan, omdat men thuis uit de boot viel. Omdat  broers of zussen toch veel meer beantwoorden aan de verwachtingen, ...

De familieconflicten in ons verhaal zijn dus niet zo uitzonderlijk. Maar wat doe je ermee? Hoe ga je er mee om? De Bijbel heeft ook geen pasklaar antwoord, elk mens zal daar zijn weg moeten in zoeken, maar toont twee mogelijke voorbeelden.
Ezau is eerst woedend omwille van wat er gebeurd is en zegt zelfs zijn broer te willen vermoorden. Maar later, als alles bekoeld is, is hij het die zijn broer met open armen en hart verwelkomt. Maar hij is ook een realist: de broers gaan elk apart wonen, niet in een gemeenschappelijke clan...er zijn grenzen aan wat een mens aankan. De Bijbel geeft geen beeld van hoe het bij hem te werk ging, geen vermelding van een mogelijk proces.


Jakob vlucht, loopt weg, maar wat er gebeurde beïnvloedt zijn manier van doen niet, hij blijft een bedrieger. Het keert maar echt als Jakob het gevecht aangaat: met God, met een engel? met zichzelf? Of met alle drie? Het is duidelijk een belangrijk moment van ommekeer, zo iets tekent een mens. Jakob zal van nu af aan ook kreupel zijn, staat er. Is hij al in het reine met zichzelf, hij blijft bang voor de reactie van zijn broer. De ultieme doorbraak is er maar door de open houding van Ezau.


Ikzelf herken mij het meest in het proces van Jakob: in een conflict heb ik de neiging weg te vluchten, de confrontatie niet aan te gaan. Het is maar in de mate dat ik bij mezelf ga kijken wat mij parten speelt, waar het schoentje bij mij wringt en dat duidelijk durf zien (en dat is niet altijd gemakkelijk, is soms een gevecht met mijn zelfbeeld) dat ik mijn evenwicht terug vind en de ander kan aanvaarden, genuanceerder kan kijken. Ik heb dat bijvoorbeeld als ik reageer op iets wat een ander zegt en waardoor ik me opzij gezet voel, niet begrepen. Als reactie kruip ik in mijn schulp en voel me verongelijkt, waardoor ik dikwijls zelf uitschiet en de ander wil kwetsen. Het heeft lang geduurd eer ik voor mezelf kon erkennen dat ik wat ik hoorde ook op een bepaalde manier interpreteerde, en dat de ander daarom niet noodzakelijk dat wou zeggen wat ik dacht te horen... Pas dan is er mogelijkheid tot openstaan voor beide belevingen en kan ik op een volwassen, redelijke manier luisteren en reageren. Pas dan kan de spiraal van misverstanden, conflicten doorbroken worden.

Het lijkt zo makkelijk zoals het daar staat, maar dat is het duidelijk niet: verzoening komt niet vanzelf, er zijn veel stappen nodig, bij beide partijen. Maar zegt de Bijbel: het kan, het is menselijk en als je tot inkeer komt gaat God verder met jou op pad.
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Rembrandt
Weglopen en terugkeren   

Ik wil nog even iets inbrengen over weglopen en terugkeren. Het verhaal van Jakob is duidelijk opgebouwd in die twee bewegingen van vlucht en terugkeer. Dat is op de eerste plaats geografisch. De bedrieger Jakob heeft het zo bont gemaakt, dat hij in levengevaar is. Hij moet zo vlug én zo ver mogelijk weg. Helemaal naar het Noord-Oosten, naar Haran. Hij volgt in zijn weglopen exact dezelfde route die grootvader Abraham ooit nam om naar Kanaän te komen. Precies alsof die inspanning van Abraham voor niks is geweest. Gaat kleinzoon Jakob terug naar af? Maar op het einde van het verhaal keert Jakob weer naar huis, naar zijn geboortegrond, naar zijn broer.

Maar weggaan en terugkeren heeft ook nog een diepere betekenis. Het gaat hier tevens over de manier waarop je je verhoudt met jezelf en de ander. Weglopen en terugkeren is, anders gezegd, vluchten voor het oog in oog durven staan met jezelf en de ander. In het begin zien we een door zijn moeder verwende Jakob die zichzelf het middelpunt van alles vindt. Hij denkt God zelf te zijn, manipuleert en zet de situatie naar zijn hand. Maar zijn bedrieglijk spel komt uit, en hij moet vluchten om zijn leven te redden. Tijdens die vlucht en zijn verblijf in den vreemde zien we echter de figuur van Jakob evolueren van een egoïstische narcist tot een gelouterde mens die zich durft confronteren met zichzelf en zijn verleden. 

Dat gebeurt ten eerste door het lijden dat hem treft, omdat hij zijn thuis, vooral zijn moeder, moet verlaten. Ten tweede door zijn eigen grenzen te ervaren en aan die grens de echte God te ontmoeten. Hij, Jakob, is God niet - in zijn droom wordt de ladder vanuit de hémel op aarde gezet, en niet omgekeerd!. En ten derde door eindelijk zelf eens iets voor een ander te doen, in de plaats dat altijd alles voor hem gedaan werd en alles rond hem draaide – hij wentelt op zijn eentje de zware steen op de bronput weg voor Rachel. Die drie gebeurtenissen zijn het begin van een ommekeer. Ook zijn verblijf bij nonkel Laban, waar hij nu op zijn beurt bedrogen wordt (denk bijvoorbeeld aan de verwisseling van Rachel door haar zuster Lea in zijn trouwbed, en de rivaliteit tussen de twee vrouwen in verband met zijn nageslacht), tot hij zijn streken van pootjeslapper in een laatste worsteling achter hem zal laten en de moed bij elkaar raapt om het goed te maken met zijn broer.

Weglopen en terugkeren. Een lang proces. In het begin van dat proces heeft hij zijn eerste ontmoeting met God. Jakob zet een eerste stap, maar hij probeert nog te marchanderen met God. Hij zal nog veel moeten groeien voordat hij zichzelf volledig kan loslaten. Dat marchanderen, dat eigenlijk wel een beetje in ons allemaal steekt, wordt prachtig beschreven in het lied dat we nu zingen.
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Uitnodiging tot de inbreng  

We hebben vandaag twee thema’s uit het rijke verhaal van Jakob gehaald: ruzie in de familie en de persoonlijke loutering. Het zijn thema’s waar we allen mee te maken hebben. Het is opvallend dat het volk van Israël in zijn vertelling van de eigen geschiedenis niets verdoezelt. De personages worden niet gefatsoeneerd. De stamvaders en stammoeders worden beschreven, ook met hun slechtste trekken. En in ons verhaal is het Ezau die in de verzoening tussen de broers het meest genereus is, niet Jakob die Israël genoemd wordt. En toch gaat God op weg met die kreupele mensen. Ook dat wordt ons toegezegd.

Ik nodig jullie uit om over die twee thema’s uw gedachten te laten gaan. Je kan dat in stilte doen, of via een inbreng hier vooraan, of gewoon door in stilte te mediteren en te bidden.
Verwelkoming aan tafel

Laten we aan tafel gaan.  Rond deze tafel vieren we telkens weer Jezus visioen van een wereld waar de mensheid beeld van God geworden is, waar aan elk mens recht wordt gedaan. Een wereld waarin wij elkaar in Gods naam vergeven en het kwade niet wordt vermenigvuldigd.

In Jezus naam nodigen we elkaar uit om brood en wijn te delen in verbondenheid met elkaar.

We denken aan de mensen die er vandaag niet kunnen zijn omwille van ziekte, werk, zorgen. Ook onze lieve doden brengen we in herinnering, en de vele plaatsen waar mensen samenkomen rond dit visioen, rond brood en wijn.

Laten we vandaag ook aan hen denken wiens leven bepaald wordt door onopgeloste conflicten.
Vredeswens

Laten we onszelf graag zien, ook met onze mindere kantjes, met onze schaduwkant. Laten we die schaduwkant niet verdoezelen maar liefdevol opnemen in onszelf, zodat we er iets kunnen aan doen waar dat mogelijk is. Als we daar al in slagen, zo lijkt Jezus ons te zeggen, zullen we ook met de mens naast ons in vrede kunnen leven. Wensen we elkaar die vrede toe.
