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Zondagsviering van 15 mei 2011

Tweede viering in een cyclus over Jacob: 

over heilige plaatsen...
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Jacobs heiligdom (Gen. 28, 10 - 22 )

Als mensen gemeenschap vormen, dan is niets zo verbindend als modelfiguren naar wie alle leden van die gemeenschap kunnen refereren.  Of het historische figuren zijn, dan wel personages in verhalen, doet er in feite niet toe.  Elk personages dat  historisch of literair persoonlijk gestalte geeft aan het religieuze aanvoelen van mensen over generaties heen, heeft die modelfunctie.  In de vertolkende verbeelding van vertellers en toehoorders werd hun denken en handelen alsmaar rijker aan betekenis.  Tot ze dan werden opgeschreven en als levende tekst verder leefden in het gemeenschapsleven.

Zo hebben ook de verhalen gewerkt van de stichtende aartsvaders, Abraham, Isaäc en Jacob.  En zo werken ze nog steeds.

Vele verhalen werden ook verteld rond een plaats die als een heiligdom, als een sacrale plaats werd ervaren.  Zo zijn er in de verhalen over Jacob een aantal plaatsen waar de vertellers het uitdrukkelijk hebben over een gedenksteen die Jacob opricht.  Het zijn plekken waar duidelijk iets met Jacob gebeurd is,  wentelmomenten waar zijn leven een andere richting uitgaat, in dit geval zelfs letterlijk te nemen.  De verteller laat Jacob zelf aangeven wat met hem is gebeurd: een ontzagwekkende ervaring.

We willen een stuk van het verhaal lezen: het fragment waar Jacob Kanaän verlaat richting Haran, helemaal de weg terug die zijn grootvader Abraham had afgelegd.  

Even een aanloop:  Rebecca, vrouw van Isaäk en moeder van Jacob, had het vooral voor Jacob.  Zij wilde dat Jacob het eerstgeboorterecht zou krijgen.  Dat hoorde normaal toe aan zijn broer Esaü.  Na een eerste geslaagde list haalde ze met Jacob de grove middelen boven.  Elk gekonkel was goed.  Ze liet Jacob de kleren van Esaü aandoen.  Ze liet Jacobs gladde huid in zijn hals bedekken met de vellen van geitenbokjes.  Zo zou de oud en blind geworden Isaäc hem aanvoelen als zijn eerder ruigbehaarde broer Esaü.  En Jacob kwam bij zijn vader, zijn vader betastte hem.  Toen Jacob boudweg loog dat hij Esaü was, geloofde zijn vader hem.  Want inderdaad Jacob voelde met al wat hij had aangetrokken, aan als de ruigere Esaü.  En zijn vader gaf hem de zegen, het ritueel dat enkel voorbestemd was voor de oudste die het eerstgeboorterecht mag opeisen. 

Uiteraard komt Esaü dat te weten.  Hij wordt zo kwaad dat hij Jacob wil vermoorden.  Daarop spoedde Rebecca zich naar haar man Isaäc om te zeggen dat hij Jacob moet verbieden een vrouw te nemen in Kanaän en hem moet opdragen een vrouw te zoeken bij Laban, zijn nonkel, de broer van zijn moeder.  Een voorwendsel om hem weg te krijgen, weg van de dreiging van Esaü.  Een poging om een afrekening te voorkomen zoals die wel eens gebeuren in een of ander misdaadverhaal.

Net voor het fragment heeft Isaäc Jacob weggezonden, een opdracht met daaraan gekoppeld een uitgebreide zegenwens.  In de droom die we zullen horen, hoort Jacob dezelfde woorden als die van zijn vader.

Op het einde van de tekst doet Jacob een gelofte...

Jakob verliet dus Berseba en ging op weg naar Charan. Op zijn tocht kwam hij bij een plaats waar hij bleef overnachten omdat de zon al was ondergegaan. Hij pakte een van de stenen die daar lagen, legde die onder zijn hoofd en ging op die plaats liggen slapen. Toen kreeg hij een droom. Hij zag een ladder die op de aarde stond en helemaal tot de hemel reikte, en daarlangs zag hij Gods engelen omhoog gaan en afdalen.   Ook zag hij de HEER bij zich staan, die zei: ‘Ik ben de HEER, de God van je voorvader Abraham en de God van Isaak. Het land waarop je nu ligt te slapen zal ik aan jou en je nakomelingen geven. Je zult zoveel nakomelingen krijgen als er stof op de aarde is; je gebied zal zich uitbreiden naar het westen en het oosten, naar het noorden en het zuiden. Alle volken op aarde zullen wensen zo gezegend te worden als jij en je nakomelingen. Ikzelf sta je ter zijde, ik zal je overal beschermen, waar je ook heen gaat, en ik zal je naar dit land terugbrengen; ik zal je niet alleen laten tot ik gedaan heb wat ik je heb beloofd.’ Toen werd Jakob wakker. ‘Dit is zeker,’ zei hij, ‘op deze plaats is de HEER aanwezig. Dat besefte ik niet.’ Eerbied vervulde hem. ‘Wat een ontzagwekkende plaats is dit,’ zei hij, ‘dit is niets anders dan het huis van God, dit moet de poort van de hemel zijn!’ De volgende morgen vroeg zette Jakob de steen die hij als hoofdsteun had gebruikt rechtop, en wijdde hem door er olie over uit te gieten. Hij gaf die plaats de naam Betel; vroeger heette het daar Luz. Daarna legde hij een gelofte af: ‘Als God mij ter zijde staat en mij op deze reis beschermt, als hij mij brood te eten geeft en kleren aan mijn lichaam, en als ik veilig terugkom bij mijn verwanten, dan zal de HEER mijn God zijn. Deze steen die ik gewijd heb, zal dan een huis van God worden – en ik beloof dat ik u dan een tiende deel zal afstaan van alles wat u mij geeft.’ 

“Wat een ontzagwekkende plaats is dit; dit is niets anders dan het huis van God, dit moet de poort van de hemel zijn.” – woorden van Jacob.

De ervaring was overrompelend voor Jacob, ondertussen al die listigheden en al dat bedrog vergetend.  

En zoals meerdere mensen wie iets ontzagwekkends overkomt, een ervaring vanuit de diepste diepten van het hart of een ervaring vanuit daar waar alles groter is dan ons, een ervaring waarmee we even goed uit ons evenwicht zijn gebracht, een ervaring waarin alles ons overstijgt, hebben we behoefte om die ervaring vast te houden en een plaats te geven.  Een beleving concretiseert als we daaraan een materiële uitdrukking kunnen geven: een plek, een steen, een gebouw wordt tot symbool van datgene wat ons is overkomen.  Als die beleving gedeeld wordt, dan kan het een heiligdom worden.

Twee keren werd Jacob zegen aangezegd, dat hij vruchtbaar zou zijn en talrijk.  De eerste keer door zijn eigen vader.  En hij krijgt zelfs ook de zegen mee van zijn grootvader.  Hij krijgt de verantwoordelijkheid om de grote familielijn voort te zetten.  Hij ervaart zich nu de onmisbare schakel van verleden naar toekomst, de schakel in het nu waar de ganse geschiedenis om draait.  Want als hij niet zou ingaan op zijn opdracht stokt het verleden en is het werk van zijn voorvaderen voor niets geweest.  Hij krijgt een opdracht waarmee hij de plaats inneemt die zijn vaderen hebben voorgeleefd.  

Het lijkt bijna alsof die zegenwens een tijd nodig had om door te dringen.  Ontzagwekkende ervaringen dringen maar door als de voorwaarden daartoe vervuld zijn: als de realiteit van het dagelijks overleven even naar de achtergrond verdwijnt en de gedachten kunnen vloeien naar daar waar alles is.  Dat is ’s nachts, als de zon is ondergaan...  Pas in de droom lijkt het dat zijn euro is gevallen en het Onuitsprekelijke zich aan Jacob toont, net zoals het zich toonde aan zijn vader Isaak en grootvader Abraham.  

Die onuitsprekelijke, die ongehoorde was met hem, zo ervaarde Jacob dat.   En Jacob, sluw als een vos, gooit het bijna op een akkoordje, een soort contractje  met die God: “als gij doet wat ge mij allemaal hebt belooft, mij voedsel geeft en kleding, dan ga ik”.  

En de steen waarop hij had geslapen roept hij uit tot het huis van God, een heiligdom...

Toegegeven, het zijn allemaal mooie woorden voor een opdracht die hij met listen en bedriegen gekregen heeft.  Het leert mij althans hoe religieuze vroomheid, het gevoel voor het grote één zaak is; en hoe ethisch leven in verstandhouding met naasten een andere zaak is.  Althans in het groeiproces van Jacobs leven ligt het voor hem in die fase nog uit elkaar.

Later zal Esaü zich verzoenen met Jacob.  Dat proces naar verzoening heeft een innerlijke strijd gekost.  Dat groeiproces zal het leven van Jacob tot model maken voor het latere Israël.  
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Wat te denken van heiligdommen ?  

Misschien heeft u dat ook, het gevoel dat bepaalde plekken heel bijzonder zijn en iets ongrijpbaar laten aanvoelen, laten proeven. Sacrale plaatsen…

In het boek in Une enfance gantoise beschrijft Suzanne Lilar hoe ze als klein kind achter in de tuin op haar manier heuveltjes maakt waar ze wil offeren.

‘In de smalle tuin van de Lieven de Winnestraat richtte ik votiefheuveltjes op in de vorm van een kegel, met verschillende nisjes waarin ik mijn offergaven neerlegde: uitgezochte en gepolijste steentjes, schelpen, vruchten, veren. Daarom denk ik dat ik al heel vroeg wist wat sacraal was en wat niet.

…

Als ik mijn offergaven had neergelegd, stond ik in aanbidding. Voor welke god? Ik weet het niet. Het opdragen zelf vond ik belangrijker dan de god. Ongetwijfeld een tuingod, een mindere god, maar die  toch mocht mee beschikken over de macht van de Natuur en de Plantenwereld, een god van heuveltjes en grotten, van gesteenten en rotsen.

…

Ik richtte gedenktekens op. Ik celebreerde. Ik consacreerde dit alles volgens een bepaalde voorkeur, op gezag van een innerlijke stem.

Alleen al ze uniek waren en opgericht in het midden werden de heuveltjes een heilige berg. … 

Daarop volgde een aanzet tot ritualisatie, een ceremonieel van plengoffers en versieringen. Door middel van het spel probeerde ik het sacrale te bedwingen. Ik baseerde me hierbij altijd op mijn ervaring, niet op wat ik geleerd had, dit in tegenstelling tot de godsdienst waarvan de mythologie en de moraal me werden ingeprent door de catechismus, die je net als de tafels van vermenigvuldiging uit het hoofd moest kennen.

Ik maakte in het begin dus een radicaal onderscheid tussen het sacrale en het godsdienstige.

Ontroerend mooi is dat. Zo puur. 

Zo’n ondoordachte maar heel doorleefde verbinding met de natuur en het onzichtbare méér. In haar beschrijving lijkt ze het heilige bijna tastbaar nabij te brengen.

Daarnaast zijn er evenzeer plekken die niet zelf ontworpen werden maar hun bijzonderheid ontlenen aan generaties mensen die naar deze plaats gekomen zijn en ze met hun kleur, hun klank, hun vragen, hun hoop n betekenis hebben geven. Dat het hierbij om méér gaat dan enkel spel of vervoering, lezen we in een getuigenis van Jane Goodall, u weet wel de Engelse antropologe en schrijfster die baanbrekend werk verrichtte bij het onderzoek naar chimpansees:

Het gevoel dat ik een taak te verrichten had vatte bij mij post, begin jaren tachtig in Parijs. , - terwijl de zon naar binnen stroomde door het beroemde rozetraam van de prachtige kathedraal van Notre Dame – zette het orgel Bachs fenomenale Toccate en Fuga in G mineur in. Ik raakte in extase. Ik dacht aan de verbazingwekkende geest die Bach in staat had gesteld om de muziek te schrijven, de schoonheid van de oude kathedraal overspoelde me, ik voelde de nagalm van de gebeden van de vele duizenden mensen die in God geloofden, of dat poogden. In een flits ervoer ik de magie van dat moment waarin de hele geschiedenis leek te zijn samengebald, terwijl ik me op een en hetzelfde moment afvroeg wat de betekenis van die ervaring zou kunnen zijn. Tallozen mensen zijn er zeker van dat er geen bedoeling schuilgaat achter het ontstaan van onze soort (en van alle andere) op deze aarde. ….

Zij geloven dat alles is voortgekomen uit toevallige combinaties van chemische stoffen, uit blinde biologische krachten.

Ik kon dat niet geloven. En dus moest ik geloven dat er een onderliggend kosmisch doel was. Als ik er nu op terugkijk, denk ik dat in de inspirerende galmende noten van Bachs muziek de stem van God doorklonk. Je kunt het ook de stem van het geweten noemen. Het doet er werkelijk niet toe of we denken dat het ‘nog flinterdunne stemmetje’ van ons geweten gedicteerd wordt door onze menselijke natuur, of dat het de stem is van een spirituele Kracht die we God noemen – of die ik in elk geval God noem. Mijn interpretatie van de boodschap die ik die dag meende te horen – goddelijk of niet – was dat ik moest proberen om mensen hoop te geven.

En dat doet ze tot op vandaag. Ze is ondertussen 77 jaar en komt op maandag 23 mei in Brussel een lezing geven. Jane Goodall.

Votiefheuveltjes in achtertuinen, kathedralen, kleine kapelletjes, grotten,

bergtoppen, een boom, een kerkhof, een bedevaartsoord, talloos en van alle tijden en culturen zijn de plaatsen die een bijzondere betekenis kregen en waar mensen telkens weer naar toe trokken om vertroosting, steun, kracht, herstel, genezing. Plaatsen waarin ze willen getuigen van hun geloof, hun hoop, of toch ‘proberen’. 

Ik vertolk mijn diep respect voor deze uitdrukking en vindplaats van geloven. Toch wil ik ook een ander aspect aanbrengen. Bij mezelf stel ik namelijk een sterke ambiguïteit vast tegenover heiligdommen, heilige plaatsen, en sacrale plekken. Bedevaartsoorden bijvoorbeeld stoten mij ronduit af. Minder door de aandoenlijke devotionele kitsch dan wel door de schreeuwlelijke vormgeving. Om nog te zwijgen van de platte commercie er rond. 

Als er iets is wat mij ontroert dan zijn het de mensen die er komen met hun wanhoop en hoop, hun machteloosheid en hun verlangen, hun moed en hun koppigheid, maar niet de plek zelf waar ooit iets bijzonders zou gebeurd zijn. 

Uiteraard zijn er prachtige kerken en kapellen en krachtige plaatsen in de natuur. Het genie van het kleinste element in de natuur is fascinerend en wonderlijk, evenals de onmetelijkheid van een sterrenhemel. Maar vindplaats van God, dat is voor mij altijd op een of andere wijze iets wat in en met mensen gebeurt.  

Of in de woorden van Alice Walker (auteur van het boek The color purple): heb jij ooit God in de kerk gevonden? Ik niet. De enige God die ik in de kerk gezien heb, is die welke door de mensen werd meegebracht.

Ongetwijfeld hoeven beide niet zo tegenover elkaar te staan. 

Ik weet waar voor mij, zowel gevoelsmatig als rationeel, de klemtoon ligt, niet in de schoonheid van gebouwen, of het mysterie van de natuur, maar in het wonder van de geestkracht en de liefde. In wat met en tussen mensen kan gebeuren. En ik wil u graag uitnodigen om straks iets in te brengen over datgene wat u als heilige plaatsen, als sacrale plekken ervaart.
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(foto’s Guido Vanhercke, Mont St Michel)

