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Derde deel in een cyclus over Jacob: 

Over zelfaanvaarding 
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Jacob en zijn zelfbeeld, en wat men in de Bijbel daarmee wil doorgeven, vertellen...
Voor het verstaan van dieze invalshoek op dit verhaal heb ik veel gehad aan de visie van mensen die het literaire aspect van de Bijbel bestuderen * en wat ons dat leert over de boodschap die men wil brengen. 


Het verhaal van Jacob maakt deel uit van het boek Genesis, en het is goed een aantal dingen daarvan voor ogen te houden bij het lezen van de Jacobcyclus. 

1) Genesis is volgens een aantal auteurs een verkennig van de fundamentele vraag op welke basis de maatschappij zal gevormd worden: op bloedvergieten of op een met veel pijn verkregen harmonie? Op haat of verzoening? En dat het hard werk is om het goede antwoord te geven op de vraag of je je broeders hoeder bent.


2) Het scheppingsverhaal in Genesis maakt duidelijk dat menszijn niet enkelvoudig is: het is man en vrouw die als geheel samen het beeld van God vormen. Menszijn is wezenlijk een partner in dialoog zijn, en dat heeft blijkbaar een goddelijk aspect.


3) In heel de Bijbel wordt duidelijk gemaakt dat je God ontmoet in de ander. In de dialoog, in de relatie met die ander wordt duidelijk hoe jij je tot God verhoudt. Jezus zegt het misschien het duidelijkst: “Bemin de heer uw God, en bemin je naaste zoals jezelf”.
Als we met deze dingen in ons achterhoofd Jacob volgen op zijn levensweg, zien we dat hij van ver moet beginnen. Aanvankelijk ziet hij zichzelf wel heel graag, maar houdt hij geen rekening met de ander. Hij is iemand die, misschien gesterkt door de toezegging van God aan zijn moeder dat de jongste de grootste zal zijn, zonder scrupules de ander gebruikt voor zijn eigen doeleinden. Hij ziet zichzelf als het middelpunt van het leven. 
Een eerste ontmoeting met God en de bevestiging dat God met hem zal blijven, vervult hem wel met ontzag en eerbied, maar maakt nog niet dat hij zichzelf en zijn manier van doen naar de anderen in vraag stelt. Integendeel, hij stelt nog zijn voorwaarden: Als God dit en dat doet, en als hij zus en zo, dan zal de Heer mijn God zijn.

Het is bij Laban dat hij de eerste barsten in zijn ego ervaart: hij wordt voor schut gezet door Laban bij zijn huwelijk met Rachel, bij Rachel kan hij aanvankelijk  geen kinderen verwekken (ik ben toch God niet). Maar hij blijft doorgaan met Laban te gebruiken voor eigen gewin. En weer slaat hij op de vlucht, maar deze keer de goede kant op: naar zijn familie en broer. 
De volgende stappen zijn dat hij zich nederig opstelt naar God in zijn gebed om hem te beschermen tegen de mogelijke wraak van zijn broer en het daaropvolgend nachtelijk gevecht. Het is in de armen van zijn broer, dat hij deze als gelijke, als mens bekijkt, en niet meer als object om te gebruiken..

Het is een lange weg die de aartsvader Jacob gaat, zegt de Bijbel: het harde werk van te ontdekken dat je inderdaad je broeders hoeder bent. 
Van onverschilligheid naar betrokkenheid op je medemens, waardoor God aanwezig kan komen in je leven, in de geschiedenis. Daarvoor moet je jezelf graag zien, maar ook de ander als jezelf. Het is steeds weer een evenwicht vinden tussen die twee. (bron: * De Bijbel Literair, onder de redactie van Jan Fokkelman en Wim Weren).

Laten we luisteren naar een stukje uit het verhaal van Jacob


[23]Maar tijdens die nacht stond hij op en stak met zijn twee vrouwen, zijn twee slavinnen en zijn elf kinderen de doorwaadbare plaats van de Jabbok over.[24] Toen Jakob hen met zijn bezittingen over de rivier gebracht had, [25] bleef hij alleen achter. En een man worstelde met hem tot het aanbreken van de dageraad.[26] Toen de man merkte dat hij Jakob niet aankon, stootte hij hem bij de worsteling boven tegen de heup, zodat die ontwricht werd. [27] Daarop zei de man: ‘Laat mij gaan, want de dageraad is aangebroken.’ Maar hij antwoordde: ‘Ik laat u niet gaan wanneer u mij niet zegent.’ [28] Hij vroeg: ‘Hoe is uw naam?’ Hij antwoordde: ‘Jakob.’ [29] Toen zei hij: ‘Voortaan zult u geen Jakob meer heten, maar Israël, want u hebt met God gestreden en met mensen en u hebt hen overwonnen.’ [30] Jakob vroeg: ‘Maak mij uw naam bekend.’ Maar hij zei: ‘Waarom vraagt u naar mijn naam?’ Toen gaf hij hem op die plaats zijn zegen. [31]Jakob noemde die plaats Peniël; ‘Want’, zo zei hij, ‘ik heb God gezien van aangezicht tot aangezicht, en ik ben toch in leven gebleven.’ [32] De zon ging op, zodra hij Peniël voorbij was. En Jakob bleef mank aan zijn heup. 
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De meesten van ons zijn opgevoed in een tijd waarin je niet teveel met jezelf moest bezig zijn. Er waren toch immers altijd belangrijker problemen om je tijd aan te besteden dan wat doelloos te zitten peuteren in de eigen ziel. De enige uitzondering die kon gemaakt worden was het gewetensonderzoek, zodat je je bewust werd van je zondigheid en op tijd en stond een lijstje met al dan niet gepleegde zonden kon gaan opbiechten bij de geestelijke van dienst. 


In de christelijke traditie wordt daarbij het ideaal van de naastenliefde naar voor geschoven en dat werd veelal bijna automatisch gekoppeld aan “jezelf tussen haakjes zetten” of “jezelf een beetje op het achterplan schuiven”. Je moet je leven verliezen om het te redden, om het met de evangelist Johannes te zeggen. Jezelf ophemelen? Neen, jezelf compleet wegcijferen, dat was het ideaal. En toch, als Jezus bij zijn gebod de woorden “bemin de naaste als jezelf” uitspreekt, lijkt hij toch echt wel te veronderstellen dat je jezelf moet kunnen beminnen, anders slaat die uitspraak nergens op. Meer nog, hij schuift “houden van jezelf” naar voor als norm, als maatstaf voor onze naastenliefde. Bemin je naaste zoals jezelf.

Hij bedoelt daar natuurlijk niet mee wat in onze westerse cultuur zo subtiel wordt opgehemeld via allerlei slecht begrepen pseudoboeddhistische theorieën die door sommige zelfverklaarde goeroes worden uitgedragen. Daar gaat het veelal om jezelf koesteren in de zin van puur individualistische zelfverwennerij, op zoek naar het grote absolute Zelf met hoofdletter, een Zelf dat moet gerealiseerd worden door eigen inspanning en allerhande trainingen. En als dat dan niet lukt, dan moet je de fout alleen bij jezelf zoeken, want dan heb je het kennelijk niet hard genoeg geprobeerd. Het Zelf is immers maakbaar, een product van ons gewroet, onze controle en onze wil. Ik denk dat Jezus wellicht iets anders voor ogen had. Het gaat hem in de eerste plaats om respect voor jezelf, voor je lichaam en ziel. Dat er vandaag echter zoveel aandacht is voor dat soort cursussen en theorieën, wijst er misschien op dat het in onze maatschappij een beetje aan het fout lopen is, dat er reële problemen zijn waar deze mensen een oplossing menen voor te bieden. Het is in alle geval zo dat het er voor je geestelijk evenwicht niet makkelijker op geworden is. Het aantal valkuilen is niet te tellen. Allerlei bedrijven en groeperingen proberen je een identiteit aan te meten, of toch minstens een deel ervan. Als je mee wil zijn, dan moet je dit doen, moet je zo zijn, dan moet je zeker dat product kopen. Waarbij met “mee zijn” impliciet bedoeld wordt: als je jezelf au sérieux wil nemen, als je je plaats wil verdienen in de ogen van de goegemeente, en geef toe, wie wil dat nu niet? 


Een verdorven spel: door de boodschap eindeloos te herhalen, gebeurt het niet weinig dat je op den duur gaat denken dat het wel zo moet zijn, wordt je beetje bij beetje een schuldgevoel opgedrongen omdat je niet aan het ideaalbeeld voldoet. De reclamejongens kennen het spel immers tot in de finesses. En werkt het niet onmiddellijk, dan zal de druk van je omgeving je uiteindelijk wel overstag doen gaan. We herkennen het gemakkelijk: maar allé, heb jij nog geen smartphone of iPad of ga je nog geen twee keer per jaar op reis? Of nog: laat jij je kinderen nog niet naar een fuif gaan of wat zit je nog in je huidige job te doen, geen ambitie misschien? Let vooral op het woordje “nog”, alsof de spreker het vanzelfsprekend vindt dat het maar een kwestie van tijd is vooraleer je je ook bij de groep voegt. Je moet uit sterk hout gesneden zijn om de druk te weerstaan, om je geen frustraties en schuldgevoelens te laten aanpraten. 


Ook Jakob heeft zich van alles laten aanpraten, zijn hebzucht wordt geprikkeld, zijn hang naar sociale status wordt uitgedaagd en dat alles brengt hem letterlijk ver weg van waar zijn wortels liggen, hij is losgeslagen, ontheemd en leeft zo vele jaren.

Pas op zijn weg terug naar huis komt hij langzamerhand op het spoor wie hij echt is. Dat bewustwordingsproces wordt voor mij samengebald in het verhaal van de worsteling. Een worsteling met God, met zichzelf, met zijn verleden, de schrijver laat het open voor de invulling van de lezer. Maar het is zo dat pas na dit gevecht Jakob zich gesterkt voelt om de confrontatie met zijn broer aan te gaan. Een gevecht dat hem niet onberoerd laat, dat hem getekend heeft voor het leven. Hij is een ander mens geworden. Hij heeft zichzelf leren kennen. 

Dit “jezelf kennen” wordt al voorwaarde gezien om jezelf te kunnen liefhebben en zo anderen te kunnen liefhebben. Het is een weg van worsteling en confrontatie, die wellicht voor de meesten ook langer dan één nacht duurt. Het gebeurt meestal op een moment dat je beseft dat wat je hebt, welke sociale status je verworven hebt, welk imago je geduldig opgebouwd hebt, er eigenlijk niet toe doen. Die worsteling kan je maken met de hulp van vrienden, maar uiteindelijk moet je ze wel alleen voeren, moet je ze willen voeren. Jakob staat voor de confrontatie met zijn broer en alleen onzekerheid blijft over. Jakob moet afrekenen met zijn angst, met zijn schuldgevoel, met de schaamte om wat hij Ezau heeft aangedaan. Geen prettige ervaring, het moet een harde confrontatie geweest zijn, want er viel weinig goeds te zeggen, weinig dat in zijn voordeel spreekt. Ik vermoed dat velen dit soort confrontaties met zichzelf mijden, uit schrik dat wanneer al het uiterlijke weggevallen is, er bitter weinig overschiet. Of dat het schuldgevoel om de gemiste kansen, om het kwaad dat je hebt berokkend, je hard in het gezicht slaan. Dingen die jaren meegesleept worden en die opborrelen, niet meer onderdrukt kunnen worden. Die worsteling kan je verpletteren, maar je kan er ook gelouterd uitkomen. Het hangt ervan af of je de stap durft zetten, want er is moed en durf voor nodig en overgave. Inzicht krijgen in jezelf, hoe je functioneert, wat je gedreven heeft kan zo een proces van ont-schuldiging in gang zetten, op voorwaarde dat je je niet blijft wentelen in “had ik maar” en alleen maar spijt hebt omdat je het verleden niet meer kan veranderen. Het is een proces dat heel behoedzaam moet gemaakt worden, niet met de houding van een onverbiddelijke rechter die goed en kwaad in een weegschaal tegenover elkaar stelt, maar als een begrijpende stille en aanmoedigende toeschouwer die probeert inzicht te krijgen in wat hij gedaan heeft en waarom, niet veroordelend, maar beschouwend. Wat in het verleden gebeurd is, is gebeurd en had toen wellicht bepaalde redenen, nu is er echter nieuwe andere toekomst mogelijk. Het komt er dus op aan een toeschouwer te zijn die in essentie naar een mens kijkt, een mens met zwakke en sterke eigenschappen, met vrolijke en verdorven kanten, net zoals ieder mens. Maar tegelijkertijd een mens die uniek, enig en onvergelijkbaar is. Een klein gekwetst kind dat vraagt om bemind te worden. 


Tot dat inzicht is wellicht ook Jakob gekomen. En het is voor hem duidelijk geworden: ook ik met al mijn bedrog, mijn geldzucht en machtshonger ben geschapen naar Gods beeld en gelijkenis, ook ik ben door God gezegend. Dat besef maakt een ongeziene kracht vrij, rolt zware stenen weg en breekt ketens. Je kan opnieuw gaan leven en nu voorgoed. Je kan aartsvader worden.

