Dominicus Gent

viering van 28 juni, 

afsluiting van het jongerenwerkjaar

Onze schone, kwetsbare aarde…
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Welkom allemaal, hartelijk welkom in deze viering.

Aardewerk was dit jaar ons thema met de jongeren. We gingen samen op weg met de aarde zoals we al meer dan tweeduizend jaar op weg zijn, meer dan tweeduizend jaar zoekend op weg. Op weg met Abraham, Isaak,Mozes, met elk van de profeten … . Maar heel veel keer waren we verkeerd op weg, waren we de weg kwijt geraakt en zochten we waar we niet konden vinden. De aarde met zoveel erop en eraan, met bloemen, planten, bomen, dieren en mensen, de aarde die ons was toevertrouwd, die ons was gegeven, die we zomaar hadden gekregen maar met de boodschap er zorg van te dragen en er een mooie vreugdevolle plek van te maken, waar het goed is om te leven. Wat deden we toch met de aarde al die voorbije jaren ? Mens, waar ben je ? Genesis 3 waar God, wandelend in de avondkoelte de mens roept : mens, waar ben je? Wat heb je met de aarde gedaan die ik jou heb gegeven? Heb je haar gediend en behoed? Heb je haar bewoonbaar gemaakt? Heb je haar aangezicht toch niet geschonden? Mens, waar ben je? Wat heb je met mijn schepping gedaan?

Aarde, er staat een schaal met aarde op onze tafel. 

Aarde, sterke maar toch kwetsbare aarde, wees hier aanwezig.

Aarde kan niet zonder water. Bloemen, planten, bomen, dieren en mensen kunnen niet zonder water. Water dat ons verkwikt, dat onze dorst lest, dat bron van leven is, waarin een kindje in de moederschoot tot wasdom komt. Waterbron, druppel, beekje, plas. Rivier, meer, zee, oceaan. Mens, waar ben je ? Wat heb je met het water gedaan ? 

Water, een schaal met water ook op onze tafel. 

Water, zuiver water, wees hier bij ons aanwezig.

Lucht. Waar is lucht ? Waar is geen lucht ? Overal is lucht, lucht zo nodig voor al wat leeft. Lucht, dat we inademen, uitademen, waarnaar we snakken als zij er niet is. Lucht, geest, levensadem. Mens, waar ben je ? Wat heb je met de lucht gedaan ?

Lucht, een lege schaal op onze tafel, een schaal gevuld met lucht, een schaal boordevol lucht. Lucht, doe ons jou voelen. Wees hier aanwezig.

En tenslotte vuur. Vuur dat ons doet leven, vuur dat ons brandend houdt, dat ons doet dromen van het licht waarnaar we op zoek zijn. Levenslicht dat overal is maar dat we soms zo weinig zien. Licht dat ons de weg wijst. Licht dat we zelf kunnen brengen. 

Vuur op onze tafel, kleine kaarsjes van kleine mensen die grote kaarsen van “grote” moedige mensen willen zijn. Paaskaars, vuur, wees hier bij ons aanwezig.

Het verhaal van morgen 

(Gijs van Rode)

Het verhaal van morgen

moet nog geschreven worden

een nieuw verhaal

het verhaal van het begin

vanuit de chaos

vanuit het nog niet weten

vanuit het langzaam opengaan

het verwachten

het verhaal van het verwonderd

kijken met vragen vol onwetendheid

in ogen diep en donker

als oceanen

het verhaal van lenteprikkels

van kersenbloesems, appelbomen,

en mosterdzaadjes en vluchtig gouden stuifmeel.

het verhaal van trage tedere vingers

van oogluikende borsten

het geurend geheim van de dauw

in de schoot en de plotse purperen bloei

van de stamper

het verhaal van het nog niet herkennen

van het allereerste ervaren zonder

geschiedenis zonder erfpacht zonder

het spinnen van achtergrondse

oergeluiden

het verhaal van naderkomen

zonder vluchtweg waar aanraken

een warme sneeuwval is en

smelten van sneeuw het lentewater

opstuwt naar de zee

van niet te verzadigen

overgave

dit verhaal moet nog geschreven worden

morgen.
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Overweging: over hemel en aarde…

De aarde, die wij hier vandaag vieren, staat merkwaardig genoeg centraal in het Onze Vader. Elke week zeggen wij: uw wil geschiede op aarde als in de hemel… 

Dat wil eigenlijk zeggen: de aarde moet worden als de hemel. 

En wat is de hemel op aarde: dagelijks brood, geen schulden, en geen dreiging door het kwade in al zijn vormen. Dat lijkt weinig, maar dat is eigenlijk al heel veel… 

De aarde vormt een paar met de hemel: ze is de plek waar mensen volheid dromen, volheid vieren en er elke dag aan werken. Schepper van hemel en aarde is Jahweh. Dat wil zeggen: van een aarde die voor de mensen een hemel is, een thuis, een plek waar het goed is om te wonen, een plek zoals psalm 23 haar beschrijft: een oase van groen, vredig water waar het goed rusten is, een gedeelde tafel waaraan men uitgenodigd wordt en bediend…

De hemel vormt geen paar met de hel: dat soort onrealistische en veroordelende uitersten is niet bijbels. In heel het oude testament komt het woord hel zoals wij dat kennen niet voor. De enkele keren dat het woord in het Nieuwe Testament wordt gebruikt, verwees het eigenlijk naar de plaats buiten Jeruzalem waar misdadigers werden begraven, het Gehenna. En de jongste bijbelvertaling gebruikt dan ook dat woord in plaats van hel. 

Idem voor hemel. Dat idee van een eeuwige paradijselijke beloning leefde niet in Israël: er was een soort onderwereld was waar alle gestorvenen naartoe gingen, maar duidelijk was dat idee niet, en blijkbaar niet zo belangrijk.

Nee, als er staat, onze vader die in de hemel zijt, dan wijst dat op een aarde, onze aarde, in wie het beeld van een hemel is meegegeven, een droom van rechtvaardigheid, van een goed leven dat allen kunnen delen. Als wij hier elke week samenkomen, dan is dat omdat, voor de bijbel, de aarde niet zinloos is, niet een koude natuurkundige kracht, maar doortrokken is van een hemel, van het verlangen naar een hemel, van een hemelhoog ideaal.

Die aarde die een hemel kan zijn, het is een lange lijn die loopt vanaf Genesis, over Job en de profeten, tot aan de reddende liefde zoals Jezus die zag. Voor Genesis lijkt dat vanzelfsprekend, maar ook Job is een mens die ten diepste verbonden is met deze aarde. Als hij geen stem meer heeft omdat hij zo geraasd heeft tegen zijn God, dan geeft die geen antwoord maar toont hem, Job, de wereld in al zijn grootheid: wie heeft de grote wind geschapen, en de grote regen, en het grote blauw gespannen dat zich uitstrekt van einder tot einder. En de grote seizoenen en al wat beweegt en leeft op deze grote aarde. En merkwaardig genoeg, Job voelt zich getroost. Er is geen oplossing voor zijn problemen, en toch heeft de aanblik van deze wereld hem kracht gegeven om verder te doen.

Dagelijks brood voor iedereen. Geen schulden. Verlossing van het kwade. Er zijn verschillende versies van het Onze Vader. Wij volgen de versie die daar nog aan toevoegt: van u is het koninkrijk, en de kracht, en de heerlijkheid…

Er is dus meer dan brood en zonder schuld zijn, er is ook een immense schoonheid en grootheid in deze aarde van ons. 

Dat is misschien iets om mee te nemen in de komende vakantiedagen: elk blad, elke bloem, elk vergezicht, elke mens, elke weg troost ons als schoonheid die gegeven is, troost ons omdat we er zelf ook deel van uitmaken, van die gegevenheid. Dat er zoveel mag bestaan, zo zonder uitleg of verantwoording… Dat dat bestaan zo verrassend is, zo intens, zo bewust van zijn bestaan... Dat het daarom vraagt om gezien te worden, gedeeld, onthouden. Elke onbekende mens deelt met ons een gekregen leven, dat alleen maar gedeeld beleefd kan worden. Dat we op deze aarde allemaal familie zijn van elkaar, allemaal drager van een schoonheid die elk van ons overstijgt, mogen we in deze vakantietijd af en toe die ontroering ervaren en de heerlijkheid, de kracht en de schoonheid ervaren van een hemel op aarde. Dan kunnen we er weer tegen, kunnen we een kreemke gaan eten, een terrasje doen, of ons nog een keer keren in de zon…

Psalm 94

Guido Vanhercke

Als wij het blijven herhalen: dat u

er niet  bent om ons te vergeten,

wordt u dan wat wij wensen, wereld?

Als onze oren blijven onthouden

elk wonder geluid

dat valt uit uw stem,

als onze ogen zelfs de schaduwen

zien en het nooit vergeten

hoe het licht opensprong,

wordt u dan iets meer

de wereld die wij dromen?

Wonderbaar is ons verbond.

Het Aramese Onze Vader

Bron van Zijn, die ik ontmoet in wat me ontroert.

Ik geef U een naam opdat ik U een plaats kan geven in mijn leven.

Bundel Uw licht in mij, maak het nuttig.

Vestig Uw rijk van eenheid nu.

Uw enige verlangen handelt dan samen met de onze.

Geef ons wat we elke dag nodig hebben aan brood en inzicht.

Maak los de koorden van fouten die ons vastbinden aan het verleden,

zoals wij ook anderen hun misstappen vergeven.

Laat oppervlakkige dingen ons niet misleiden.

Want uit U wordt de alwerkzame wil geboren,

de levende kracht om te handelen, het lied dat alles verfraait

En dat zich van eeuw tot eeuw vernieuwt.

Amen

Een Keltische zegening

Moge de zegen van licht over je komen

Licht buiten je en licht binnen in je

En ook licht in de donkerte in je.

Moge het gezegende zonlicht over je schijnen

En je hart warm maken tot het gloeit

Als een turfvuur, zodat vreemdelingen durven komen

En zich kunnen verwarmen; zodat de vrienden komen.

En moge het licht ook schijnen uit je ogen,

Als een kandelaar in het raam van een huis

Die uitnodigt, als het stormt, wie nog onderweg is.

En moge de zegen van de regen over je komen.

Moge de zachte, zoete regen neerdalen over je,

Zodat de zaden van licht ontkiemen

En hun groei openvouwen.

Moge de grote regens over je komen,

Neer roffelen op je en je schoon en mooi wassen,

En veel blinkende plassen achterlaten

En hier en daar een ster.

En moge de zegen van de aarde over je komen,

De grote ronde aarde

Die alles draagt,

De grote ronde aarde,

die het lijden heeft leren glanzen.

Moge je immer een vriendelijke groet hebben

Voor iedereen die je onderweg ontmoet.

En moge nu de Heer je zegenen, je genegen zegenen,

En met jou je familie en alle schepselen.

(foto’s G.Vanhercke)

