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Goede morgen allemaal. 

Een zalig kerstfeest vanwege alle medewerkers van Dominicus Gent.

Bij de aanvang van de advent - 4 kaarsjes geleden - stelden we in deze viering de vraag waarop we in de adventtijd eigenlijk wachten en wat het betekent ‘leven in de verwachting van …’.  En later vroegen we ons af of er wel voldoende licht kan komen van vier kaarsjes op een groene krans.

We mochten ervaren dat een wachttijd geen passieve periode is. Het is samen bepaalde dingen doen opdat een ongewisse toekomst richting zou krijgen. Het is handelen vanuit geduld en hoop, zoals de adventsactie Welzijnszorg jaar na jaar het visioen gestalte geeft van een wereld waar iedereen tot zijn recht mag komen.

Op deze kerstochtend komen we samen om dat verlangen naar een veilige en rechtvaardige wereld te vieren. We komen samen om dat visioen uit te zingen, omdat we geloven dat het door te vieren en te zingen  in ons wordt wakker geroepen en we het samen – met hoop en geduld - gestalte kunnen geven.

1

De stal van Kerstmis

(door de kinderen)

Tekenen voor de toekomst was het thema van de voorbije adventsweken…. In de kindervieringen hoorden en voelden we door het verhaal van Robby dat elke mens de moeite waard is, en dat je, om dat te ontdekken, andere mensen nodig hebt. 

Kerstmis is voor ons ook het feest waarin God tekent voor de toekomst van alle mensen. Als we de verschillende dingen en mensen in het verhaal van Jezus geboorte goed bekijken, dan zien we dat ze allemaal nodig zijn om voor de toekomst van elk mensenkind te zorgen...

DE STAL:

Het hoeft geen paleis te zijn: 

een stal geeft je een dak boven je hoofd, 

bescherming tegen wind en regen. 

JEZUS

Elk kindje dat geboren wordt zegt ons 

dat we blijven geloven dat een menswaardig leven mogelijk is. 

Bij de geboorte van Jezus komt daar de boodschap bij 

dat dit ook Gods droom is.

JOZEF EN MARIA

Mensen die je graag zien, 

die willen dat je er bent 

en die er voor jou zijn je leven lang

 DE EZEL

Draagt je als je niet meer verder kan, 

neemt de lasten van je over

DE OS

Helpt je bij het zware werk, 

geeft met zijn adem en lichaam warmte,

gewoon door er te zijn

HERDERS

Ze zijn de eersten die erbij horen: 

de mensen die zorgen voor je dagelijks brood, voor kaas en melk.

Zonder eten kan je niet groot worden. 

KONINGEN

Zij brengen het “extra” in je leven: 

mogelijkheden om je te ontplooien, 

om dromen waar te maken

ENGELEN

Af en toe kom je ze tegen,

mensen die voor jou een engel zijn: 

die door wat ze doen je rust geven,

 je een oplossing geven waar je het niet meer zag zitten. 

Het is alsof ze een trapje dichter staan bij God 

en iets van God doorgeven.

STER

Ook die kom je af en toe tegen in je leven: 

mensen die je uit je gewone doen halen, je op weg zetten,

 je de richting wijzen waarin je verder kan..

ROBBY

We zetten Robby erbij omdat hij een mensenkind is net als wij: 

wij willen met Kerstmis samen geloven dat er toekomst mogelijk is 

en daar ook iets voor doen...
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Het licht van Kerstmis 

(door de jongeren)

De toekomst is aan de dromers ...

Dus vertrokken we in september met de jongeren 

op weg naar het land onder de Regenboog
Via paden, hoofdwegen, zijwegen en omwegen 

komen we steeds dichter bij onze bestemming.

Vandaag bracht dit trekken ons dat bij deze geboorteplek ...

Is dit het land onder de Regenboog ?

Of een voorsmaak ervan ....?

We geven onze symbolen uit handen

aan dit kind, deze plaats, deze gemeenschap.

Hier wordt een nieuwe mens geboren

Vernieuwde hoop, kersverse kansen, gedurfde dromen.

Misschien een visioen over wat ook mogelijk is
Over verbondenheid die niet machtig is, wel krachtig

Over nieuwe tradities die levend worden en verstarde hertaald

Over mensen die hier en daar niet langer geofferd worden

en wel vertrouwen krijgen.

We schenken onze kaars

zodat overal waar kan en moet

dit visioen kan oplichten.

We hadden nog geen eigen kaars voor de jongerenvieringen.

Vanaf nu gaat die overal mee. Waar we ook zijn.

Vanwaar zijt gij gekomen,

Wij wisten niets van u… 

Het kind dat geniet van de ster boven de stal

daagt ons uit om mooie prestaties te leveren.

De ster wijst ons naar die plekken in de wereld

waar mensen voor elkaar een cadeau zijn,

waar de één gelooft in de mogelijkheden van de andere,

waar behoedzaam wordt gewerkt

aan meer kansen voor iedereen.

We schenken onze schaal met parels,

tekenen van ieders uniek zijn.

Parels die zich verbinden

en het beste van zichzelf willen geven

 Gij zijt ons doorgegeven,

Een naam, een oud verhaal…
Toen de wijzen de ster zagen

raakten ze buiten zichzelf van vreugde.

Niets was te ver,

van heinde en verre kwamen ze

omdat ze hun dromen als onweerstaanbaar ervaarden.

Niets was te veel.

Schatten haalden ze boven.

Hun goud, hun wierook ...

Maar ook het bittere kruid van de mirre

want de weg van dat kind zou niet over rozen gaan ...

We schenken de uitgestippelde weg

die we tot hiertoe aflegden.

Hij bracht ons door de woestijn,

leerde ons de waarde van vriendschap
en dat onderweg zijn ook loslaten is.

Gij zijt in ons verloren,

Wij durven u niet aan…
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Kerstmis als credo

In al zijn alledaagse herkenbaarheid (het gaat toch om een kind dat geboren wordt) is het kerstfeest ook een zeer confronterend, bijna schokkend feest. Het kind wordt geboren ver van huis, zijn ouders zijn het slachtoffer van regelrechte uitsluiting, en moeten halsoverkop vluchten om te ontsnappen aan de razernij van een gekke machthebber. Kan de wereld nog meer waanzin laten zien?

Laten we er ons niet van afmaken door te zeggen: dit is maar een verhaal, waarin de dingen intenser worden voorgesteld.  Een verhaal is vaak de spiegel van de werkelijkheid. Hoeveel hoogzwangere vrouwen zijn nu niet op de vlucht, of worden tegengehouden door checkpoints, of zijn dodelijk ziek zonder enige vorm van medicatie of verzorging? Een verhaal vertelt het één keer, de werkelijkheid duizenden keren…

Maar zelfs als verhaal blijven we achter met de vraag: wat is er toch in deze geboorte dat er zo hevig op gereageerd wordt? Wat wordt er zo fundamenteel in vraag gesteld door dit eenvoudige kind?

Ten eerste het vijanddenken van machthebbers, die die macht willen blijven hebben en daarom dat vijanddenken uitzaaien in de geesten van hun mensen. Maar een kind is geen vijand. Hoe kan een kind nu bedreigend zijn? Het maakt dat hele uitsluitende denken belachelijk, dat hokjesdenken, dat identiteitsdenken. Een kind heeft geen identiteit, het is enkel geboorte, mogelijkheid, begin.  Elk kind is weer het wonder van het lichaam. Elk kind is weer het wonder van de taal, het wonder van de intelligentie.  In elk mensenkind wordt de hele mensheid geboren. Hernieuwt de mensheid als het ware zijn oorspronkelijke belofte: leef maar, kleine mens, en groei maar… Jij bent van liefde, niet van haat…

Wat wordt nog meer in vraag gesteld door deze geboorte? 

De onmenselijkheid van papieren, van economisch nut (er was geen plaats meer…), van onverschilligheid, die maken dat men blind wordt. Maar je moét wel naar een mens kijken: een mens heeft altijd een gezicht, een verhaal, een mens vraagt om ontmoeting. Een mens is geen cijfer, geen abstract probleem, geen krantenbericht, maar een lichaam dat hoogzwanger of pas geboren kan zijn, een gezicht, een stem. Zo alledaags is elke geboorte,  maar ook zo uniek. Herders, voor wie elk schaap de hele kudde is, weten van die solidariteit en komen op bezoek. Wijzen, die meer zoeken dan een theorie of een formule, erkennen de kracht die kwetsbaarheid opwekt, de belofte van geboorte die elke mens ooit kreeg.

En dat Matteus en Lucas het Jezusverhaal laten beginnen met een geboorte, is daarom meer dan een statement, een stellingname tegen, het is een credo: we willen geloven in de scheppende goedheid van deze wereld, en in  een liefde die onvoorwaardelijk mag en kan zijn… 

In die zin is Kerstmis een echt openbaringsfeest. Openbaring is voor mij een groot inzicht dat de wereld een andere richting opstuurt: nl dat elke mens de hele mensheid vertegenwoordigt en ook zo behandeld moet worden… Een inzicht misschien wel goddelijk van visioen, zo groot is de inzet. Zou er een verband zijn tussen het moeizaam en gestaag verwerven van de universele rechten van de mens en de geboorte van dit kerstekind? Ik denk het.

Vandaar dat we een lied willen zingen dat ons aan die belofte herinnert: Dan nog klamp ik mij vast aan jou, of je wil of niet, op ongenade of genade, ik zal red mij, red mij roepen, of zoiets als heb me lief… Het is de belofte van liefde, van nabijheid, van steun, van redding die ons is gedaan als kleine pasgeborene en die wij ook aan andere mensenkinderen hebben gedaan, als ouders of als mensen van goede wil.  Denk niet dat ze groot is, die belofte. Groot, dat is voor de vernielers, die denken in het groot.  Nee, geboorte is klein, bijna zo eenvoudig als wat wij in dit verhaal zien en waarover we onschuldige kerstliedjes zingen: opbezoek komen, een cadeautje meehebben, samen zingen van blijdschap, te eten geven, te eten krijgen, speken met elkaar, een dak boven het hoofd, wat warmte delen… Elke geboorte gebeurt in het klein, niet alleen als we geboren worden, maar ook later: telkens als we echt een gezicht zien, een verhaal willen horen, iemand echt ontmoeten, gebeurt er geboorte en wordt de wereld wat meer in een bepaalde goddelijke richting geduwd.

En zo zijn we weer waar we begonnen. Hoe klein en onschuldig en onzichtbaar die solidaire inzet voor elk mensenkind meestal is, soms is ze levensbedreigend.  Ik hoorde een week geleden de Russische journaliste Politovskaja op televisie zeggen dat Rusland nog altijd lijdt aan het Stalinsynsdroom. De journalist vroeg wat ze bedoelde. Ze aarzelde even en zei toen: dat één mens niets is, een stofje, een vuiltje, dat je plet tussen je vingers en weggooit. De kritische journaliste Politovskaja werd vorig jaar voor de deur van haar appartement doodgeschoten. Ze wist dat ze met de dood was bedreigd. Niemand schrijft in het Poetintijdperk ongestraft kritisch, zeker niet over de mensenkinderen in het kleine stofje Tsjetsjenië. En toch deed ze voort. En toch…

