Dominicus Gent
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Deze Maria en Jozef uit de zuidelijke staten van de V.S heetten William and Lily Fields. 

Begin 20e eeuw, op zoek naar werk, ook in een hut, ook met een kind.

 
    
    Ik zal er zijn
    in je diepste binnenste,
    in je hart en handen,
    in je spreken en handelen

    Ik zal er zijn als liefde en trouw,
    in je omgaan met mensen,
    in je werken aan beter samenleven
    voor allen.
Van harte welkom op deze kerstviering, vanwaar je ook komt. 
Feesten zijn momenten van samenballing, van uitkristalliseren van wat we altijd wel de moeite waard vinden, maar dikwijls vergeten te voelen in de rush van elke dag. 
Feesten is het beleven van verbondenheid, van vreugde om wat jezelf of een ander overkwam: verjaardag, geboorte, zoveel jaar inzet, de bevestiging van een belangrijke keuze...
Woorden kunnen dan belangrijk zijn, maar samen zingen, samen rond de tafel zitten, de versiering, het gevoel bijeen te zijn voor hetzelfde, dat alles voedt, geeft vorm aan die verbondenheid. 
Alle geledingen van Dominicus hebben vandaag dan ook hun best gedaan om er een feest van te maken, elk met zijn eigen accenten: versiering, muziek, inbreng. Van kinderen, jongeren, volwassenen....
Vandaag staat het kind centraal, dus laten we  in goed Bijbelse traditie starten voor en door de kinderen.


Kerst voor de kinderen 

Jullie moeten straks eens goed luisteren naar het kerstverhaal volgens Mattheüs.  Hij wil ons iets duidelijk maken, en gebruikt daarvoor beelden die door de Joden van toen onmiddellijk verstaan werden, maar die voor ons misschien een beetje moeilijker te begrijpen zijn. 
Je zal horen dat magiërs een ster zien opkomen en die volgen.
Sterren hebben mensen steeds gefascineerd. Vooral kometen, die hadden iets geheimzinnigs, iets wonderbaarlijks, en werden dan ook in veel culturen gezien als het voorteken van een belangrijke gebeurtenis. Bijvoorbeeld de geboorte van een belangrijk persoon, een erge ramp of zelfs het einde van de wereld..

De magiërs zien dus een komeet en zoeken naar een verklaring. In ons verhaal ontdekken de magiërs in hun boeken dat de ster die ze zien opgaan, een aankondiging is van de geboorte van de messias, van de  echte Koning der Joden. 
De wijzen hadden in hun stoel kunnen blijven zitten want ze hebben de verklaring gevonden. Maar nee, ze gaan op stap, laten zich leiden door de ster om te vinden wat ze zoeken. 
Wat ze vinden is tegen hun verwachtingen in geen koningskind in een paleis, maar een doodgewone baby ergens in een huis. 
En ze geloven de ster: de baby die ze hier zien is de messias , diegene naar wie ze op zoek waren. Mattheüs zegt daarmee dat je de aanwezigheid van God dikwijls vindt op plaatsen waar je het niet verwacht had, niet in tempels of paleizen, niet in het rijkste en het grootse, maar op de plaats waar mensen zorg dragen voor elkaar.
En de magiërs tonen ons: Kijk, zoek  goed en vertrouw op dat wat groter is in jou om je bestemming te bereiken.

Om je bestemming te bereiken heb je licht nodig, mensen die met je meegaan. De kinderen gaan nu de figuren van de kerststal aanbrengen en de kerstboom versieren.  
Nadien zingen we: Vanwaar zijt Gij gekomen
Evangelieverhaal  (Matteüs 2,1-12)                              
 
Toen Jezus geboren was in Bethlehem in Judea, tijdens de regering van Herodes,
kwamen er magiërs uit het Oosten in Jeruzalem aan. Ze vroegen: “Waar is de pasgeboren koning van de Joden? Wij hebben namelijk een ster zien opgaan en zijn gekomen om hem eer te bewijzen.” Koning Herodes schrok hevig toen hij dit hoorde, en heel Jeruzalem met hem.
Hij riep alle hogepriesters en Schriftgeleerden van het volk samen om aan hen te vragen waar de messias geboren zou worden.
'In Bethlehem in Judea' zeiden ze tegen hem, 'want zo staat het geschreven bij  de profeet': 'En jij, Bethlehem in het land van Judea, bent zeker niet de minste onder de leiders van Juda, want uit jou komt een leider voort die mijn volk zal hoeden.'
Daarop riep Herodes in het geheim de magiërs bij zich: hij wilde precies van hen weten wanneer de ster zichtbaar geworden was, en stuurde hen vervolgens naar Bethlehem met de woorden: ' Stel een nauwkeurig onderzoek in naar het kind. Stuur mij bericht zodra u het gevonden hebt, zodat ook ik erheen kan gaan om het eer te bewijzen.'
Nadat ze geluisterd hadden naar wat de koning hen opdroeg, gingen ze op weg, en nu ging de ster die ze hadden zien opgaan voor hen uit, totdat hij stil bleef staan boven de plaats waar het kind was.
Toen ze dat zagen werden ze vervuld van diepe vreugde. Ze gingen het huis binnen en vonden het kind met Maria, zijn moeder. Ze wierpen zich neer om het eer te bewijzen.
Daarna openden ze hun kistjes met kostbaarheden en boden het kind geschenken aan: goud en wierook en mirre.
Nadat ze in een droom waren gewaarschuwd om niet naar Herodes terug te gaan, reisden ze via een andere route terug naar hun land.
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Kerst voor de volwassenen


Mattheüs geeft in zijn versie van het kerstverhaal weinig meer aan dan dat Jezus geboren wordt in Bethlehem. Geen engelen, geen herders, geen trompetgeschal en lichtjes aan de hemel. Hij vertelt ons niets over de vreugde bij de geboorte van de langverwachte. 
Met de komst van de magiërs, eerst bij Herodes en dan bij het kind, brengt hij ons onmiddellijk naar waar hij ons hebben wil: de vraag “Waar vind je het ware koningschap? Wie is werkelijk koning/messias? En waar kiezen wij voor?” 

Waar vind je het ware koningschap? Wie is de werkelijk koning/messias?
Koningschap: het staat in Bijbelse traditie niet voor de gangbare machthebber die zijn eigen doelstellingen nastreeft, die voor eigen profijt, comfort en macht zorgt. Wel voor een mens die zich laat leiden door een diepe zorg voor het leven  Een zorg die het eigen belang overstijgt. Zulke mensen zijn vervuld van God, zegt de Bijbel. Zo'n koning is als een herder voor zijn volk.
Dus stopt de ster niet bij het paleis van koning Herodes, die duidelijk schrik heeft zijn positie te verliezen, maar wel bij een simpel huis. 


Het echte koningschap is te vinden bij gewone mensen, vertelt Mattheüs, sterker nog: in een baby laat God zien waar het op aankomt.
Een baby die afhankelijk is van de mensen rondom hem om mens te kunnen worden, om te kunnen groeien, de wereld te ontdekken en zijn mogelijkheden en talenten te ontplooien. Zijn enige macht ligt erin dat hij het beste in de mensen naar boven brengt, naar boven roept. Zoals we straks zullen zingen: Ik kende nauwelijks jouw naam, toen je me vroeg. Mensen worden opgeroepen om het avontuur aan te gaan met dat kind, niet wetend wat het zal worden, maar vol vertrouwen dat je elkaar verder kan brengen. Je kan ook niet half en half zorgen: als je de oproep van de baby beantwoordt, vraagt het je volledige inzet. En beide partijen groeien, worden meer dan ze voordien waren. 
Als je zo leeft dat je het beste in mensen naar boven haalt ben je een waardige koning.
Dit mogen ervaren vervult de magiërs met diepe vreugde. Het vinden van de bron van je leven, in contact komen met dat waar het op aankomt brengt vreugde, brengt innerlijke rust. 


En ze knielen neer. Er is meer dan wat je ziet, er is iets dat je overstijgt, iets dat groter is dan jezelf. En daarvoor buig je, toon je verwondering en verstil je.
In de kersttijd zeggen we dan: God is mens geworden.  
Bij de voorbereiding van deze viering zochten we naar wat dat voor ons betekent. Want die zin roept iets in ons wakker, vertelt ons iets, is ons dierbaar, waardevol.
Maar we vonden de woorden niet. 
Een benadering is misschien dit: dat die baby Jezus een mens geworden is die zo verbonden geleefd heeft met de bron van zijn bestaan (Jezus noemt dat zijn “Vader”) dat hij zo betrokken was op de mensen dat God zich met die mens wil vereenzelvigen. God herkent zich in die mens als in zichzelf. 
Of zoals Kris Gelaude zegt: “De geboorte van zo iemand brengt God dichter bij ons dan enig ander teken.”
Voor dat wonder geven de magiërs het beste wat ze hebben: goud, wierook en mirre.
Kerstmis is niet alleen het vieren van wat in een ver verleden gebeurde. Door ons drukke leven verliezen we soms het contact met dat wat elke geboorte ons leert: vertrouwen te geven aan het leven, de oproep om voor dat leven zorg te dragen, het beste in ons naar boven laten komen. Dat dit steeds opnieuw mogelijk is, dat we steeds opnieuw kunnen beginnen. Het wonder voltrekt zich vandaag en alle dagen...
Als dat het vieren niet waard is...


Getuigenissen   


1 De naam van God betekent: ‘ik zal er zijn’.  Als mij dan gevraagd wordt waar of wanneer bij mensen iets van God te zien was of waar of wanneer God voor mij mens geworden is, dan kan ik eigenlijk enkel maar denken aan die vertaling – het in mensentaal omzetten – van de naam van God: ‘ik zal er zijn’. Het gaat dan om een ‘aanwezigheid’, een ‘tegenwoordigheid’, een ‘presentie’. Er zit iets bij van toewijding, aandacht, verbondenheid, belofte. Nu, maar ook vroeger en in de toekomst. 

Juf of meester die met oneindig geduld toch altijd probeert om het beste in dat kind naar boven te halen, de arts die echt luistert, het dieper ingaan op een kunstwerk, het buurtcomité dat zich niet neerlegt bij bedenkelijke situaties. 

Of iemand die met hart en ziel ‘goddelijk’ gekookt heeft voor zijn gasten. Evengoed een vriendelijk praatje aan de bushalte, de schouderklop, de knipoog, de welgemeende bedankt of de collega die het opneemt voor een student omdat die het op dat moment wat moeilijk heeft. Of kleutervriendschap, of zomaar een cadeautje krijgen…

Zoals de titel van een lied van Frank Grypdonk: Gij komt tot ons gans onverwacht in alle mooie dingen. Het kan werkelijk van alles zijn. 

En als ik er wat aandacht voor heb, zie ik het eigenlijk vrij vaak, in verschillende verschijningsvormen. Het zijn telkens momenten of miniaturen waar ik iets heb mogen zien oplichten, van kleine vonken of zachte schemer van een groter vuur achter de gewone mensenlevens. Het besef deel uit te maken van een groter geheel en er niet alleen voor te staan: doorleefde momenten van een goddelijk ‘ik zal er zijn, hoe dan ook’.  

2 1849: Charles Dickens schrijft voor zijn kinderen een boekje over het leven van Jezus. Bij het kerstverhaal boodschapt een engel aan de herders:

‘Er is vandaag een kind geboren in de stad van Bethehem, hier vlakbij, dat tot zo’n goed mens zal opgroeien, dat God hem zal liefhebben als zijn eigen Zoon.’

Vanuit dit theologisch niet correct denken wil ik een verhaal vertellen.

1994: we zijn met 11.11.11. op inleefreis in Zuid-Afrika. Nelson Mandela bevrijd- apartheid doorbroken – we beluisteren bij de vele ontmoetingen bergen hoop en enthousiasme.

Een eind buiten Soweto bezoeken we Cliptown, een squattercamp. Een sloppenwijk vol met shacks, huisjes als kerststallen, heel armoedig, op overleven aangewezen, keihard en dus zonder enige romantiek.

Zuster Muriam (what’s in a name?) brengt ons naar een bijzondere vrouw die een zeer pover winkeltje runt. Elke zondag kookt zij met een groep vrouwen soep voor een 1000-tal kinderen. Deze natuurlijke leidster geeft vertrouwen en wordt door de mensen in vertrouwen genomen. ‘Ook wij, zegt zuster Myriam, gaan bij haar om raad’.

Onderweg neemt de zuster haar tijd. Zij aanhoort de jammerklachten, zij praat en … zij lacht. ‘Ondanks alles is hier veel joy… en vreugde brengt mensen dichter bij elkaar.’

‘Zuster wat doen jullie hier in dit godvergeten uiteinde van de wereld?”

‘Er zijn, aanwezig en ter beschikking. We hebben niets formeels: geen school, geen dispensarium. Wij brengen ook niets aan. Jonge vrouwen vragen om samen te komen. Wel, dat gebeurt.

Een paar mensen vragen om te leren lezen en schrijven. Dat gebeurt.

Jonge gasten willen karate beoefenen en of het kan in het kerje. Het kan.

Sommige vragen kunnen we niet beantwoorden. We kunnen niet ‘alles’, net als zij.

Dàt is onze vorm van soldiraiteit: er zijn, zo goed mogelijk maar beperkt en begrensd net als zij.

Lieve mensen, het was een ontroerende ervaring. Hier is God opnieuw geboren even weerloos als wij mensen.

Van het kerkje, een nauwelijks veredelde kerststal, en van het pover winkeltje, heb ik foto’s bij. Ik wil ze hier aanbrengen: zij met ons, wij met hen. Emmanuel.

‘Er is vandaag een Kind geboren in de stad van Bethelehem, hier vlakbij, dat tot zo’n goed mens zal opgroeien, dat God Hem zal liefhebben als zijn eigen Zoon.’

Inleiding op tafeldienst






     
Met niets anders dan een vaag vermoeden van wie of wat Jij bent
Gaan wij op weg
Omdat wij jouw vraag hoorden in ons hart.

Vertrouwend op de ster die ons zal leiden
naar jouw Naam
Vertrouwend dat het pasgeboren kind
ons tot weg zal zijn
ons de richting zal wijzen 
ons tot mens uit God zal maken.

Op deze tocht gaan met ons mee
allen die er vandaag niet bij kunnen zijn.

En steken we de kaarsjes aan voor allen die ons voorgingen
in de zoektocht naar Jou. 
We koesteren hun namen en dragen ze mee 
waarheen onze weg ons ook brengt.
Tot bij Jouw Naam.

Vredeswens 
 

Laten we elkaar de vrede wensen,
delend in het geloof dat het kleine, 
het schijnbaar weerloze,
de kracht bezit
de wereld tot een plaats te maken 
waar God aanwezig is 
waar mensen 
in vrede en harmonie
mogen leven.
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