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HET KERSTVERHAAL IN TWEEDE LEZING
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Welkom, hartelijk welkom, u allen,
waar u ook vandaan komt, wat u ook verwacht.
Welkom met uw geloof en uw twijfels;
uw zekerheden en uw vragen.
Van overal hier samengekomen
zijn wij hier bijeen in het licht dat nog nagloeit 
van de geboorte van de Messias met kerstmis.
In hem breekt een nieuw tijdperk aan
en wordt een oud verlangen vervuld: God trekt zich het lot van mensen aan.
Ik nodig u uit om in deze viering na te gaan 
hoe ook wij ons het lot van onze medemensen aan kunnen trekken.

Overweging

Het kerstverhaal krijgt in een welvaartsland als het onze een totaal andere klank dan wel in een gebied als Palestina en Israël.
De bekende psycho-analyticus Paul Verhaeghe, bekend van zijn eerdere boeken (zoals Liefde in tijden van eenzaamheid) publiceerde dit jaar een nieuw werk: Het einde van de psychotherapie.  Het is een tegendraads verhaal dat ik even in verband wil brengen met het kerstverhaal.  In dit boek beschrijft de auteur een nieuwe type patiënt of cliënt die eveneens de zwakke positie inneemt, net zoals de herders in het kerstverhaal en die we dus (weliswaar met enige moeite) een plaats kunnen geven in het kerstverhaal.

De 'goegemeente', de mensen die in Jezus' tijd de dragers waren van waarden en normen en die bepaalden wat hoorde of niet hoorde, wat goed en kwaad was, beschouwden de herders niet als evenwaardige mensen. 
Maar, hoe zwak de positie van de herders in de samenleving van hun tijd ook was, zij hadden tenminste nog een plaats in die samenleving. Hun relatie met de samenleving bestond dus wel degelijk, ook al was dat geen bevrijdende relatie.  Zij hadden een identiteit.
Paul Verhaeghe krijgt in zijn praktijk echter te maken met almaar meer mensen die zich de geborgenheid van een herberg zelfs niet kunnen voorstellen: mensen die onderhevig zijn aan angsten, aan depressie, vaak met een continue geladen agressieve ondertoon, wantrouwige mensen. Mensen die somatiseren: die zich ziek voelen zonder ziek te zijn. Mensen verslaafd aan drugs, aan porno, aan seks. Kortom: mensen die bijna stuurloos onderhevig zijn aan opkomende en wegvloeiende gevoelens, aan de stemmingen van de dag, net zoals het weer.

Vanuit mijn werk in het OCMW kan ik mij de achtergrond van die mensen goed voorstellen: velen van hen groeiden op in zogenaamde 'consumptiegezinnen', waar 

's avonds de tv domineerde. Anderen leefden als kinderen in gebroken gezinnen, met ouders die voortdurend van partner wisselden, zodat zij nu eens bij de vader, dan weer bij de moeder verbleven. Weer anderen groeiden op bij ouders met een goed verdienende job, maar leden als kinderen onder de stress van de uithuizigheid van hun ouders of onder een voortdurend wisselende kinderopvang. Velen van hen werden van school gestuurd of, later ontslagen op hun werk. Enzovoort.  
Zulke mensen, zegt Paul Verhaeghe, hebben zich nooit kunnen optrekken aan een betekenisvolle, stabiele en richtinggevende groep van mensen om hen heen. Zij kregen nooit de kans om in de ogen van hun medemensen 'iemand' te worden. Kortom, deze mensen hebben met niemand iets.  
De media schenken regelmatig aandacht aan hen, maar dan steevast onder de noemer “zinloos geweld”. Vraag aan om het even wie die werkzaam is in het beroepsonderwijs of in het buitengewoon onderwijs en hij zal weten over welk soort problemen het hier gaat. Deze mensen krijgen regelmatig allerlei nieuwe psychatrische etiketten opgeplakt. Maar die etiketten verwijzen eerder naar de tekorten in onze samenleving dan dat ze ons iets vertellen over de mensen in kwestie.
De meeste behandelingen die deze mensen op dit ogenblik vanuit onze maatschappij worden aangeboden lossen hun problemen niet ten gronde op. Verhaeghe pleit dan ook voor een andere – weliswaar niet gemakkelijke – aanpak. 
Deze mensen hebben vooral nood aan geborgenheid bij medemensen aan wie zij hun 'binnenkant' durven laten zien, die hen erkennen en die hen laten zijn in al de aspecten van hun bestaan. Het is dus belangrijk de ander te ontmoeten 'van mens tot mens'. Pas in die ontmoeting kun je iemand 'tot leven wekken'.

Zoals indertijd de stem van Jesaja of Lucas, zo klinkt nu de stem van Paul Verhaeghe als die van een moderne profeet. 
En ikzelf geloof dat, temidden van alle somberheid die het bestaan van deze mensen kenmerkt, ook het kleinste lichtpuntje licht kan doen schijnen in hun duisternis en dat het hun een kracht kan geven die zij nog lang kunnen meedragen in hun herinnering – zoiets als het beeldrijke gebeuren beschreven in het kerstverhaal.
Laat ons in deze viering in lied en symbool ons verlangen uitdrukken om een nieuwe taal te vinden, nieuwe woorden die levenwekkend kunnen zijn voor hen die verdoold geraakten in deze samenleving.
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Verhaal

“Mijn god! Moet dat juist nú? Net nu jij die opdracht in die nieuwe nederzetting…?” 

Miriam is boos: “Stomme bureaucraten uit Jeruzalem! Het kind kan elke dag…” 

Moet haar man zich toch niet gaan melden in Betlehem, zeker? Schijnen zijn roots nu ineens dáár te liggen! Willen ze hem soms vreemdeling maken in eigen land?

Jozef laadt wat spullen in de tweedehandse bestelwagen die hij voor een prijsje van een collega-timmerman kocht. Dekens. Proviand voor een week. Het reservewiel ziet er nog... 
“…Vergeet babyzalf en luiers niééét!” hijst ze zich moeizaam in de stuurcabine. 
Is het, denkt hij, wel een goed idee haar op zo’n lastige reis mee te nemen – met al die aanslagen?



Ze rijden door heuvelachtig, dor gebied. Meer schapen dan mensen. Met hier en daar, in een oase van groen, een joodse nederzetting. Bij de grenspost wijzen soldaten onbeschaamd en meewarig naar haar opbollende jurk. Een vrouw in háár toestand, zo’n verre, gevaarlijke reis…?

‘OCCUPIED WESTBANK’

Zulke graffiti werken verwarrend. Hoort dan niet dit héle land hun volk toe – geschenk van God aan Mozes?

* * *

Als Jozef uren later plotseling moet remmen voor betonblokken op de weg schrikken ze. 
Vóór hen doemen prikkeldraadversperringen op en een electrische afrastering. Daarachter, dreigend en metershoog: de muur. 

Die zelfs de blauwe hemel in tweeën verdeelt. 

“Geen doorgang voor auto’s vandaag” beveelt de wachtpost. 
Jozef probeert nog (“Israëli’s!”), wijst op Miriams bolle buik. 

Tevergeefs.

Zij blijven in de auto zitten. Eten wat. Proberen te slapen. Als zij wakker worden drijft hun wagen in een zee van blatende wol. De herder, die zich met zijn kudde vastliep op de grens, roept hen glimlachend iets vriendelijks toe. Een blijde boodschap, die zij wel horen, maar niet verstaan.

Ook al wordt het achter de heuvels nu pas langzaam licht, toch staat er bij de pascontrole al een lange rij wachtenden. Op weg naar hun werk of naar de markt ondergaan zij zwijgend en gelaten hun dagelijkse vernedering. 

* * *

Dan mogen zij door – als eersten. En rijden weer.

“Kijk dáár!” roept Miriam, “dat kind!” 

Er loopt een meisje langs de muur. In haar witte bloesje en blauwe jurkje huppelt ze voorbij de graffiti PALESTINE INTIFADA PEACE NO WALL

Zij kijken elkaar blij verrast aan. Dit beeld is zo puur, dat het voor altijd op hun netvlies gebrand zal staan – als een wens: 

Meisje. Kleintje. Palestijntje. 
Boodschappertje. Voorlopertje. 
Profeetje van een betere wereld. 
Blijf, in godsnaam, 
lopen langs die muur.
Als het moet: zeven keer! 

* * *

Bij het naderen van Betlehem beginnen de weeën. 

“Toch niet in de auto?!” lezen zij in elkaars ogen. 

“Hospital!” roept hij de voorbijgangers toe. Ze verstaan hem niet. Wíllen hem niet verstaan? 
Tot een gesluierde vrouw hun breed gebarend wijst: “Tweede straat rechts!”

Bij de BETHLEHEM ARAB SOCIETY FOR REHABILITATION sluiten volwassenen op krukken en kinderen in rolstoelen hun wagen in. Wanhopig schreeuwt zij “Kind!” 

Een broeder helpt haar in een rolstoel. 

En dan tronen al die slachtoffers van jaren zinloos oorlogsgeweld, de mannen, vrouwen en kinderen die zij hun vijanden moeten noemen, hen mee naar binnen. En glijdt er een last van hen af. 

Na een omzwerving van eeuwen, eindelijk thuis! In vreemd-vertrouwde veiligheid. 
Zodat de geschiedenis en het leven opnieuw kunnen beginnen. 

Nu voor goed? 

“En ze bracht een zoon ter wereld, haar eerstgeborene.” (Lucas2,7)  

Twee jaar geleden werd ik getroffen door de foto van een Palestijns meisje dat, op weg naar school, huppelt langsheen de muur waarmee Israël zich in de Gazastreek afgeschermd heeft van de Palestijnen. Rond diezelfde tijd zag ik op de tv een reportage over de urenlange wachttijden en de vernederende controles die Palestijnse arbeiders, op weg naar hun werk of naar de markt, bij de grensovergangen met Israël dagelijks moeten ondergaan. 

Ik stelde mij voor wat er zou gebeuren als een joods echtpaar de reis van Jozef en Maria van tweeduizend jaar geleden (vanuit Nazaret in Israël naar Betlehem in Palestijns gebied) anno 2009 zou moeten overdoen.

Zij zouden geconfronteerd worden met volksgenoten, soldaten van het eigen leger, een vriendelijke Palestijnse herder, die jammer genoeg hun taal naar spreekt...

Voor 't eerst zouden zij ook de grens zien en de muur; en op die muur de politieke slogans die vrede en vrijheid eisen voor het Palestijnse volk.

Dat alles zou hen, mensen van het platteland, in verwarring brengen. Maar anderzijds zou de confrontatie met een aantal mensen, die zij vanop een afstand of van dichtbij ontmoeten, zowel bij hen als bij die mensen een mentaliteitsverandering op gang zetten, zodat er iets nieuws kan ontstaan – of liever: zodat niets nog de geboorte van een nieuwe mens in de weg kan staan.  (verhaal: Jos Smeets)

Inleiding tafeldienst  

Opnieuw zijn wij hier samen rond uw tafel, Gij, Eeuwige,
met alles wat wij voor elkaar betekenen 
aan verbondenheid, warmte, geborgenheid,
maar ook met alles wat wij onder ogen moeten zien aan 
onvolkomenheid, aan tekort 
om elke mens rondom ons, 
om aan alle verdoolden in deze samenleving recht te doen.


Neem in uw gedachten op allen die lijden,
allen die, zoals Jan en Maddy deden in Congo, 
hun ganse bestaan achterlaten en inzetten om hoop en bevrijding te bewerkstelligen,
allen die vandaag met ons mee willen vieren maar daarbij niet aanwezig konden zijn rond deze tafel,
en neem in uw gedachten op alle lieve doden die van u het leven ontvangen hebben
en aan ons hebben doorgegeven.

Inspireer ons in dit gebaar van het delen van brood en wijn
waarin uw Zoon ons voorging,
om wegen te vinden die allen met allen verbinden kan
tot Uw Rijk van Gerechtigheid.

