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Amos, de kleine profeet
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(Sebastiao Salgado, conflict mijnwerkers Serra Pelada-goudmijn en militaire politie, Brazilië)

Uit het Boek Amos:
De woorden van Amos, die een schapenfokker uit Tekoa was; visioenen over Israël, die hij gezien heeft in de tijd van Uzzia, de koning van Juda, en Jerobeam, de zoon van Joas, de koning van Israël, twee jaar voor de aardbeving.
 ‘Hoor dit woord dat de heer spreekt over u, zonen van Israël, over heel het geslacht dat Ik uit Egypte heb geleid. 
 Mijn woord is: 
 u alleen heb Ik uitverkoren 
 uit al de geslachten van de aarde; 
 daarom roep Ik u ter verantwoording 
 voor al uw ongerechtigheden.
  Ze haten hem die in de stadspoort vonnis wijst,

 Jullie vertrappen de zwakken en eisen een deel van hun graan op. Daarom: huizen van steen hebben jullie gebouwd, maar je zult er niet in wonen; prachtige wijngaarden hebben jullie geplant, maar je zult er geen wijn van drinken. 
Want ik weet hoe talrijk jullie misdaden zijn, hoe groot jullie zonden: jullie keren je tegen de onschuldigen, jullie ontvangen steekpenningen, jullie ontnemen de armen in de poort hun recht. 
Wie verstandig is zwijgt in deze tijd, want het is een kwade tijd.

Zoek het goede, niet het kwade. Dan zullen jullie leven, en dan zal de Heer, de God van de hemelse machten, met jullie zijn, zoals jullie altijd zeggen. 
Haat het kwade, heb het goede lief en zorg dat er recht gedaan wordt in de poort. Misschien zal dan de Heer, de God van de hemelse machten, genade schenken aan wie er overgebleven zijn van Jozefs volk. 
...
 ‘Ik haat, Ik verfoei uw feesten, 
in uw vieringen schep Ik geen genoegen. 
Want als u Mij brandoffers en meeloffers brengt behagen ze Mij niet; 
uw vredeoffers van gemeste kalveren kan Ik niet meer aanzien. 
 Bespaar Mij het lawaai van uw liederen; 
de klank van uw harpen wil Ik niet meer horen! 
 Nee, het recht moet stromen als water, 
de gerechtigheid als een nooit opgedroogde beek. oeien hem die de waarheid spreekt
 (Willibrordbijbel)    
Eerste overweging: analyse van wat fout gaat
Amos lijkt wel  de ideale profeet om de vasten mee te starten.  Hij maakt de tocht van donker naar licht, spoort de mensen aan diep en eerlijk in de spiegel te kijken,  te erkennn wat mis zit, in respons te handelen  en zo een heilsweg te gaan.  Bij de eerste stap helpt hij  alvast een aardig handje: hij zegt onverbloemd waar het in die schijnbaar comfortabele wereld grondig fout zit.  Populair werd hij daar toen niet mee maar het zou  vandaag  niet anders zijn. Het is niet ín om op fouten te wijzen of gewezen te worden. Er zijn wel een paar columnisten die het om den brode doen, en enkele politici durven toch geregeld ongevraagd de vinger  op de wonde van het comfortabele leven te leggen. Zij brengen ingenestelde corruptie aan het licht of wijzen erop dat schaarse sociale steun wordt uitgedeeld aan tweeverdieners die het niet altijd echt nodig hebben. Ook hun boodschap wordt niet in dank aanvaard. Men probeert hen monddood te  maken, hun gezagspositie te ontnemen.  Het gezag van de profeet ligt echter niet in een bevestigende hierarchie,  integendeel…
Amos heeft geen officieel mandaat,  is geen hofprofeet die verwacht wordt een broodheer naar de mond te praten, maar een doodgewone schapenfokker. Toch ziet hij in waar het fundamenteel verkeerd loopt in zijn maatschappij en begeeft zich aan de moeilijke taak om mensen een belangrijke waarheid voor te houden, hen de ogen te openen, Gods boodschap te brengen.  Hij doorziet dat wat ingeburgerd is en als normaal beschouwd wordt, een destructief pad opent dat gedoemd is tot onheil.  Dat kan zo in grote collectieve structuren het geval zijn, maar evengoed in de  grondhouding, woorden en daden waarmee we met elkaar al dan niet waarachtig omgaan. 
Amos’ analyse van de  maatschappelijke toestand – daar in Israël zo’n kleine 800 jaar voor Christus-  past merkwaardig  goed bij onze toestand hier en nu  vandaag.  Ons comfortabele bestaan en de vanzelfsprekendheid waarmee we  consumeren  heeft verstrekkende gevolgen.  Zonder ommekeer komt het tot een catastrofe,  voor de meest kwetsbare mensen eerst. 
Analyse en inzicht, de eerste vrucht van inkeer: het is goed en noodzakelijk, vraagt inspanning individueel en collectief, maar het is niet genoeg.  Het inzicht  in wat fout loopt komt met een dubbele opdracht. Een opdracht tot spreken, benoemen, aankaarten.  En dan vanuit de diagnose de opdracht om te (helpen) zoeken naar wegen die oplossingen mogelijk maken. Die laatste opdracht kleurt ook de eerste.  Het profetische spreken opent ook  duidelijk de poort naar een oplossing.  Dat betekent dat er weloverwogen moet worden gehandeld,met respect –liefde zelfs- voor de toehoorder,  en vanuit de juiste motivatie. In een kwade bui of omdat we iets voor onszelf willen bereiken kunnen er al eens een paar harde en nuttige waarheden gelanceerd worden. Maar zo wordt de profetische rol  niet vervuld.  Het gaat om een standvastig engagement rond iets wat belangrijk mis zit met als doel ommekeer en zo  uiteindelijk heil te bewerkstelligen.  Het is ongetwijfeld waar: het is geen gemakkelijke opdracht om profeet te zijn en een nodige moeilijke boodschap vruchtbaar te vertolken, dat ontslaat een mens als jij en ik echter niet van die verantwoordelijkheid.  
We vragen ons gemakkelijk af:   Wat geeft mij/hem/haar het recht om te spreken?  Veel minder aandacht wordt besteed aan de andere kant van de medaille, wat geeft ons het recht om te te zwijgen.  In de statistiek  spreken we van een type I en type II fout. Een type I fout wordt gemaakt als men iets aankaart of beweert dat niet waar of niet de moeite is, terwijl een type II fout optreedt als een belangrijk punt onbenoemd of onder de ruis verborgen blijft.  Wie spreekt kan altijd een fout begaan:  of omdat het gezegde onterecht zou blijken (het is niet juist), of omdat het benoemen uiteindelijk niet tot de vruchtbaar verhoopte ommekeer leidt maar meer kwaad dan goed lijkt  te veroorzaken.  Voor wie zwijgt is dat echter niet anders. Het kan evenzeer leiden tot een leven in leugen, meer kwaad doen dan we durven erkennen. De oude schuldbelijdenis wist het al we kunnen fouten maken in doen én laten.  
De fout die het uitspreken teweeg brengt is natuurlijk uitdrukkelijker en eenvoudiger te duiden. De spreker is met naam en toenaam gekend, maakt een bewuste keuze om hier en nu te spreken - is verantwoordelijk voor zijn woorden – en daden en zal hierop aangesproken worden.  Wie niets zegt kan zich meestal verschuilen achter het idee dat anderen ook niets zeggen en voedt zich met de gedachte dat het om een gedeelde schuld gaat: comfort in company. Of we vertellen onszelf dat we gewoon het goede moment afwachten.  
De oom van een vriend zei onlangs, ze zouden mij in de kerk nog het geloof doen verliezen. Hebben ze nu toch niet gezegd  dat Jonas nooit echt in de buik van die vis heeft gezeten.  Een oncomfortabele opdracht in deze cultuur en gegeven de voorgeschiedenis, om gelovige mensen in de waarheid te laten staan.  Maar moet wie wetens en willens mythische verhalen als realiteit voorstelt niet weten dat hij bij mensen  een vervreemding tot stand brengt als zij de voorgehouden realiteit niet met hun beleving kunnen rijmen. De vervreemding leidt tot de verscheurende keuze om of het vertrouwen in de spreker te verliezen of aan zichzelf te twijfelen.  Wat zo’n spanning aan lichamelijke en ander klachten kan te weeg  brengen is algemeen bekend.   Niet in de waarheid staan, ontneemt partners bovendien de middelen en de kracht om effectief aan oplossingen te werken. 
 Het is, toegegeven, niet allemaal eenvoudig.  Neem nu het verhaal van de antropoloog die een genezer in Senegal bestudeerde.  De genezer gooide  voor zijn zieken een hoop steentjes in de lucht  en las dan ritueel van het patroon af wat er gaande was en wat hen kom genezen. De antropoloog die er te gast  was beschreef dat naar zijn aanvoelen zowel hijzelf  als de genezer ten diepste wisten dat er uit de opgegooide steentjes geen magisch patroon rolde  dat geneeskracht had.  Maar de antropoloog wist evenzeer dat het uitspreken  daarvan in die context en cultuur tot een radicale breuk in de relatie en het einde van de samenwerking zou leiden.. . 
En toch moeten we misschien in deze vastentijd wat dieper bij onszelf durven kijken.  Zijn wij in onze relatie met elkaar en de wereld waarachtige heilsbetrokken mensen.  Trekken wij ook geen rookgordijnen op, verzwijgen of verdoezelen wij een fundamentele toestand omdat het schijnbaar comfortabeler werkt en geen brokken maakt.  Zijn er inzichten waarover wij beschikken of kunnen beschikken die ons tot spreken en handelen oproepen. Zijn we niet te vlug geneigd om kost wat kost  het relatieve comfort te behouden, denkend dat de waarheid achter de muur er niet toe doet, dat haar geweld kan worden aangedaan zonder echt te kwetsen of vruchtbare vooruitgang in de weg te staan. 
Het openingslied riep er ons toe op `Blijf niet staan… open je ogen, je oren …’. Het lied van de nieuwe armoede gaat nog een stap verder.  Ik moet bekennen dat ik het wel eens durf lezen en zingen als een aanklacht uitgesproken tot anderen dan mezelf.  Dat we een groter vertrouwen mogen hebben in de kracht van ommekeer bij onszelf en die ons dierbaar zijn, hoe jong of oud ook. En mekaar daarin oproepen en tot steun zijn. Laten we het lied met nieuwe ogen zingen, en om dat extra te onderstrepen ook eens met een nieuwe melodie vandaag.  
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Tweede overweging:  de ommekeer teweeg gebracht, het heilsperspectief   
Best wel harde en directe taal in dit lied van Oosterhuis, maar klein bier bij de woorden die Amos in de mond neemt. Hij scheldt en schreeuwt, onverschrokken en schuimbekkend van woede. Een ongelikte beer, die Amos. We willen onze kinderen behoeden voor zulk een taal. 

Weg dan maar met de profeet Amos ? Neen, toch niet. Want die boze, brutale Amos legt de vinger op de zere wonde. Hij geeft stem aan de kleine en machteloze mens. Hij opent onze ogen voor onrecht en hypocrisie. Hij gééft stem aan allen die geen stem hebben. En zo mogelijk nog waardevoller: Amos opent een hoopvol venster op de toekomst. Hij geeft ook stem aan de mildheid van God, aan het mededogen van de God van Abraham, van Mozes, van Jezus.

Ik ben best wel een beetje jaloers op Amos. Aan de ene kant brult en schreeuwt hij over het onrecht dat mensen aangedaan wordt. Hij neemt geen blad voor de mond, doet niet de minste moeite om ‘beleefd’ te blijven. Aan de andere kant toont hij dat er hoop is, toekomst. Dat het haalbaar is. Maar ook dat het MOET, dat het niet anders kan. Hij toont ons God in de arme, de machteloze. Hij confronteert ons met de mildheid van die boze God. In Amos reiken aanklacht én toekomstperspectief elkaar de hand. Ik weet dat ik zelf nog veel moet oefenen om beiden in mezelf verenigd te krijgen. Ik vrees dat deze vasten alleen hiervoor niet zal volstaan. Het onrecht zien en het benoemen in het licht van een heilsperspectief. Geef toe: geen gemakkelijke opdracht. In deze materie faal ik maar al te vaak. Ik ben dan ook bijzonder dankbaar dat ik mensen mag ontmoeten die dit wel kunnen: het onrecht zien – het onrecht benoemen en er woorden voor vinden die echt gehoord worden – het onrecht ombuigen, ten goede omkeren opdat recht wordt gedaan aan de kleinste en de armste.

Lang geleden (toen de dieren nog spraken () zochten we als jong gezin onze weg om waarachtig in het leven te staan. Een hele uitdaging met drie kleine kinderen, drukke beroepsactiviteiten en nauwelijks vrije tijd… En vooral: met grootse idealen die dreigden vooral theoretisch te blijven. We bleven gelukkig wel zoeken. En in die zoektocht leerden we André De Cock kennen en de Beweging voor Mensen met Laag Inkomen en Kinderen. Door de jaren heen hebben we een klein engagement opgenomen. André De Cock, stichter van de beweging, is voor mij zo één van die mensen die het in zich hadden : onrecht zien – de aanklacht formuleren – het onrecht omkeren. Ik werd ooit gevraagd lid te worden van een oudercomité. Meer omwille van naam en status dan omwille van waarachtig engagement. André De Cock gaf mij daarbij het volgende mee: wordt gerust lid, neem eraan deel. Maar wel onder voorwaarde: dat je in alle omstandigheden de nood van de minste en de armste als norm neemt en dat je de stem van de minste en de armste laat klinken in je participatie. 

Met dergelijke analyse en adviezen kunnen we stappen zetten in de richting van een nieuwe toekomst. En mogen we vooral de vreugde ervaren dat deze toekomst ons is aangezegd. 

Vorige week hoorde ik in het journaal het bericht over Yvo de Boer, de Nederlandse klimaatdirecteur van de Verenigde Naties  die per 1 juli zijn functie neerlegt. De naam zei me voorheen niets. Maar de lovende woorden van de journalist lichtten iets op: de Boer die als geen ander wist de analyse te verwoorden, te luisteren naar de verschillende standpunten en te zoeken naar wegen om de problematiek – het klimaat – op de agenda te houden. Kopenhagen mag dan geen succes geweest zijn, er zijn beslist krijtlijnen uitgezet en agendapunten weerhouden die de problematiek ten goede zal komen in de volgende klimaatconferentie.
Palestina … hoe regeringen erin slagen de problematiek dood te zwijgen en hoe er anderzijds mensen zijn die telkens opnieuw het onrecht benoemen. Het werk van Broederlijk Delen en Pax Christi; het Palestinacomité; de Nederlandse oud-premier Dries Van Agt spreekt duidelijke taal ivm internationaal recht.  Kerk in Actie : “Het uur van de waarheid”: brief gericht aan het Palestijnse en het Israëlische volk en de wereldgemeenschap (een lijvig document dat niet door iedereen wordt ‘omarmd’). 
In mensen, soms, mag ik verenigd zien wat Amos aankaart. We lazen bij het begin al enkele verzen van de profeet Amos en straks bij het begin van de tafeldienst zullen we de milde en vreugdevolle  verzen beluisteren uit het laatste hoofdstuk van het boek Amos. Een visioen: verzen vol toekomstperspectief, het heil dat ons is aangezegd. 

Mag ik u nu  uitnodigen voor het zingen van het lied ‘Hoor. Maar ik kan niet horen’. We meenden ook in dit lied aanklacht én heilsperspectief te horen.

‘Hoor, maar ik kan niet horen’
Hoor. Maar ik kan niet horen. 
Mijn oren dicht gestopt. 
Mijn adem opgekropt. 
Mijn hart van leeg te zwaar. 
Ik ben nog niet geboren. 
Ik ben niet ik. Niet waar. 

Hoor. Maar ik wil niet horen. 
Zou ik uw woord verstaan, 
ik moest uw wegen gaan, 
U volgen hier en nu. 
Ik durf niet zijn geboren 
en leven toe naar U. 

Hoor, roept Gij in mijn oren 
en jaagt mijn angst uiteen. 
O stem door merg en been 
verwek mij uit het graf, 
uw mens opnieuw geboren. 
O toekomst, laat niet af.
(Oosterhuis)

Tafeldienst
Laat ons dan samen aan tafel gaan en  gedenken dat mensen brood en wijn kunnen zijn voor elkaar, in het spoor van Jezus van Nazareth,  hun leven kunnen geven om  voller leven toe te laten.  We vieren dit met elkaar en in verbondenheid met wie er niet kunnen bij zijn. We denken in het bijzonder aan slachtoffers van onrecht  dat nog te weinig benoemd wordt: aan de weduwen van Nepal en India, de als heks gebrandmerkte kinderen in Nigeria, de homo’s van Oeganda. We denken ook aan wie ons dierbaar zijn en gestorven zijn en laten ons begeleiden door het heilsvisioen  van Amos: 
Dan komen de dagen – spreekt de HEER – dat de ploeger de maaier ontmoet en de druiventreder de zaaier, dat de bergen druipen van de wijn en alle heuvels golven van het koren. [14] Ik zal het lot van mijn volk Israël ten goede keren. Zij zullen hun verwoeste steden herbouwen en erin wonen, ze zullen wijngaarden planten en de wijn ervan drinken, ze zullen tuinen aanleggen en de vruchten ervan eten. [15] Ik zal hen terugplanten in hun grond, en zij zullen niet meer worden weggerukt uit het land dat ik hun heb gegeven – zegt de HEER, jullie God.   [Uit dezelfde bijbelvertaling]
Daar willen we samen aan werken, ons dankbaar geborgen wetend in de liefde van God die ons door en door kent , zingen we het  lied in het boek VL 612:  gij toetst ons hart en gij zijt groter dan ons hart  
Laat ons geen vooruitgang noemen,
Waar een ander aan ten onder gaat.
Laat ons geen groei noemen,
Waar een ander minder van wordt.
Laat ons geen vrijheid noemen,
Wat een ander het recht ontneemt
Om zichzelf te zijn.
Laat ons geen gemeenschap noemen,
Waar de minste
Niet de minste aandacht krijgt.
Laat ons zelf de verandering zijn,
Die we in de wereld willen zien.
Mahatma Ghandi

