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Berglandschap met riviervallei en de profeet Hosea

(Gilles van Coninxlo) Museum Mayer Van den Bergh Antwerpen
Hartelijk welgekomen in deze zondagviering.
Wij komen samen om het ongehoorde te horen,
ver uit deze wereld ons toegeschonken
het geheim voor wie alle namen wijken, onzegbaar nabij
dat wij, onderweg in deze wereld 
omgeven zijn en gewild.
Gij, eeuwige, kom in ons midden,
herschep ons hart en ons verstand,
dat wij ontvankelijk worden voor uw Naam.

Inleiding op Hosea

De profeten Hosea en Amos die we vandaag en volgende week onder de loupe nemen staan op een breuklijn. Zij markeren een duidelijke ontwikkeling binnen de religieuze beleving zoals deze zich binnen Israël ontwikkelt. Een soort kantelmoment. Samen met Jesaja en Micha luiden ze een nieuw tijdperk in. We bevinden ons in de achtste eeuw voor Christus in Israël. We hebben dan reeds een bewogen tijd achter de rug. 

Een goede 200 jaar geleden heeft David gezorgd voor de politieke eenheid van de twaalf nomadenstammen. Aan zijn koninklijk hof hebben zich de normale activiteiten ontwikkeld die bij een koningshuis horen. Daartoe behoort het verzamelen en op schrift stellen van de bekende volksverhalen die reeds mondeling circuleerden. Daartoe behoort ook een ruime hofhouding met de bijhorende ambtenaren. Daaronder ook de profeten aan het hof van de koning. 
Profeten waren een bekend gegeven in het land Kanaän waar ze zich na de uittocht uit Egypte en de tocht door de woestijn hadden gevestigd. Het waren raadgevers aan het koninklijk hof. Sommigen bleken over een bijzondere gave te beschikken waarbij ze zich in extase of in een roes werkten en zo indruk maakten. Het ging er hen vooral om de koning naar de mond te praten. ”Je bent goed bezig, koning, god zal je steunen in de strijd tegen je vijanden. Hij blijft je immers trouw.” De zogeheten hofprofeten. Ze bestaan tot op vandaag. Ze maken carrière in verschillende hoven.  
Na David was de tempel er gekomen onder stuwing van koning Salomo. Na de koning, de kerk. Nu konden ze zich meten met de volken rondom. Dure ceders werden aangekocht om de tempel op te smukken, verschillende klerikale standen werden in het leven geroepen met de bijhorende offers die gebracht dienden te worden en verdere rituelen en gezangen allerhande. Het begon er als een echte staat met aanzien uit te zien. 
David en Salomo hadden zich in Jeruzalem in het zuiden geïnstalleerd. Ze werden niet graag gezien bij de noordelijke stammen. U begrijpt waarom: zij vooral dienden de belastingen te betalen voor het luxueuze leven in het zuiden. Zoiets moet verkeerd gaan. En inderdaad. Minder dan 100 jaar na de installatie van koning David scheuren de noordelijke stammen zich af. Het betekent het einde van een kleine grootmacht. 
Aanvankelijk weet het Noordrijk zich politiek te handhaven. Hierbij is de slimme politiek van de koningen belangrijk. Zij proberen akkoordjes af te sluiten met de omringende volken. Of nog beter zoals koning Achab deed; hij  trouwde met Izebel uit het naburige Sidon. Zij bracht niet alleen haar garderobe en haar schoothondjes, maar ook haar godenwinkel mee. De god Baäl. De Baälcultus werd geïntroduceerd en kreeg een volwaardige plaats in Israël. De Baälcultus was een typische vruchtbaarheidsreligie. Men zocht het goddelijke in de natuurelementen: in zon en regen, droogte en vruchtbaarheid. Door allerlei rituelen en offergaven hoopte men de gunsten van Baäl te verkrijgen. Het leverde een behoorlijke stuiver op en dat was lekker meegenomen. 
Onder de opvolgers van koning Achab gaat het van kwaad naar erger. De innerlijke samenhang is uitgehold en dat merken de niet zo vredelievende buren: de Assyriërs. Zij staan voor de poorten en op het eind van de 8e eeuw vallen ze het Noordrijk binnen, deporteren mensen en vermengen zich ter plekke met de plaatselijke bevolking waardoor de eigenheid van het JHWH-geloof onder de voet gelopen wordt. In het Zuidrijk gaat het er niet beter aan toe. 
Het is binnen deze context dat in de 8e eeuw v. Chr. de grote “ethische profeten” hun stem laten klinken. Het zijn de bekende namen: Amos en Hosea in het Noorden, Jesaja en Micha in het Zuiden. Zij zijn nieuw in verschillende opzichten. Het zijn geen hofprofeten: ze maken geen deel uit van het establishment, ze praten de koning niet naar de mond. Ze staan niet binnen een hiërarchische ordening. En vooral: ze nemen afstand van een religieus systeem waar de vergoddelijking van de natuurelementen centraal staat. Daarmee tegelijk van een godsdienst die hoofdzakelijk in liturgie geïnteresseerd is. Het goddelijke is niet te vinden in de natuur, het is ook niet te bewerken met offers en rituelen. Het goddelijke wordt van nu af aan gevonden in rechtvaardige menselijke relaties. Het is een wezenlijke ontwikkeling in religieus bewustzijn dat met de namen van deze profeten verbonden is. Menselijke relaties zijn de vindplaats voor de wil van God, niet onpeilbare natuurkrachten. 
Het is sommige filosofen en historici opgevallen dat deze merkwaardige ontwikkeling zich niet alleen in Israël voordoet. Er doet zich een gelijkaardige ontwikkeling voor in India, China, en Griekenland. Tussen de 8e en de 2e eeuw voor Christus zou zich in grote delen van de wereld een gelijklopende ontwikkeling voordoen. Mensen gaan zich afkeren van geweld en gaan op zoek naar een meer morele en zelfs een spirituele levenswijze. Er wordt afstand genomen van rituelen die uit zichzelf effect zouden hebben op welvaart en geluk. Men gaat het belang beseffen van wat mensen elkaar aan leed en lijden kunnen aandoen. Zo groeit het besef hoe mensen zelf kunnen instaan voor gerechtigheid. Een houding die zelfs neigt naar barmhartigheid, naar compassie. Sporen hiervan vindt men zowel bij Boeddha en India, bij Lao Tse en Confucius in China en bij de filosofen in Griekenland. Confucius was toch de eerste die als gouden regel verkondigde “Doe anderen niet aan wat u niet wilt dat ze u aandoen”. Sommigen zijn deze periode de spiltijd gaan noemen. Een tijd van innerlijke reflectie en zelfonderzoek. Hoe het ook zij, deze vaststelling kan de ogen openen voor een wellicht ruimere oecumene dan de beweging die zich onder christengemeenschappen voordoet. Het goddelijke is niet buiten de mens te vinden, niet in de onpeilbare natuurkrachten, maar veeleer in menselijke relaties die gedragen worden door gerechtigheid en compassie. 
Om die zachte krachten te wekken moeten we volgens Hosea de woestijn in. In de joodse traditie is woestijn namelijk vindplaats van wie je als mens kunt zijn voor je medemens. Bij afwezigheid van alles waarachter mensen zich kunnen verstoppen ontdekken ze het enig noodzakelijke waar het in een mensenbestaan op aan komt. 
Bij Hosea wordt heel nadrukkelijk het beeld van het volk als ontrouwe vrouw, meer nog: als hoer gebruikt die achter alle mogelijke afgoden aanloopt. JHWH daarentegen is trouw en zal haar ondanks alles terug lokken naar de woestijn als plek van nieuwe trouw.
De ontrouw van het volk wordt plastisch opgeroepen aan de hand van natuurelementen die bij de cultus van Baäl horen en waaraan zij – beeld voor het volk -  zich verkocht heeft. 

Aldus spreekt JHWH door de mond van de profeet tot het volk: 
  Hosea 2, 4-22

     [4] Klaag jullie moeder aan! Klaag haar aan! Want zij is mijn vrouw niet meer en ik ben haar man niet meer. Laat ze die hoerige opschik wegdoen van haar gezicht, de tekens van overspel tussen haar borsten weghalen.* [5] Anders zal ik haar uitkleden, haar zo naakt laten staan als toen ze geboren werd; anders maak ik haar onvruchtbaar als een woestijn, als een land van grote droogte, en laat ik haar omkomen van dorst. [6] Ook ontferm ik me niet over haar kinderen, want ze zijn geboren uit overspel. [7] Overspelig was immers hun moeder; de vrouw die hen gedragen heeft leefde in schande. Ze zei: ‘Ik ga achter mijn minnaars aan, want zij zorgen voor mijn eten en drinken, voor wol en vlas, olijfolie en wijn.’
     [8] Daarom zal ik haar met een doornhaag de weg versperren, met een muur zal ik haar insluiten, zodat ze niet meer op pad kan gaan. [9] Als ze dan achter haar minnaars aan wil gaan kan ze hen niet bereiken; ze zoekt maar kan hen niet vinden. Dan zal ze zeggen: ‘Ik ga terug naar mijn eigen man, want toen had ik het beter dan nu.’
     [10] Zij beseft niet dat ik het was die haar koren, wijn en olie gaf. Het zilver en goud waarmee ik haar verrijkte, werd besteed aan een Baälsbeeld. [11] Daarom zal ik, als het tijd is voor de oogst, mijn koren en mijn wijn terugnemen; ook mijn wol en mijn vlas, waarmee ze haar naaktheid moet bedekken, zal ik terughalen. [12] Ik zal haar de kleren van het lijf rukken in het bijzijn van haar minnaars, en niemand die haar uit mijn greep kan redden. [13] Aan alle dagen dat zij feestviert, haar hoogtijdagen, nieuwemaan en sabbat, aan al haar feestvreugde zal ik een einde maken. [14] Ik verwoest haar wijnstok en haar vijgenboom, waarvan zij zei: ‘Het zijn geschenken die mijn minnaars me hebben gegeven.’ Ik laat ze verwilderen en geef ze prijs aan de dieren. [15] Ik zal haar straffen voor de feesten die ze aan de Baäls wijdde en waarop ze hun offers bracht; uitgedost met ringen en halssieraden liep ze achter haar minnaars aan. Maar mij vergat ze – spreekt de HEER.

     [16] Daarom zal ik haar meelokken naar de woestijn en dan tot haar hart spreken. [17] Daar zal ik haar wijngaarden aan haar teruggeven, het Achordal maak ik tot een poort van hoop. En zij zal mijn liefde beantwoorden als in de tijd van haar jeugd, als op de dag dat ze wegtrok uit Egypte. [18] Dan, op die dag – spreekt de HEER –, zul je zeggen: ‘Jij bent mijn man,’ en daarbij is geen wanklank meer te horen. [19] De namen van de Baäls zul je niet meer in de mond nemen, ze zullen niet langer worden gehoord. [20] Op die dag sluit ik voor mijn kinderen een verbond met de dieren van het veld en met alles wat vliegt en kruipt. Ik maak een einde aan het geweld van boog en zwaard in hun land, zodat ze in rust en vrede kunnen leven. [21] Ik zal je voorgoed tot mijn vrouw maken, ik zal je hecht aan mij verbinden, door liefde en ontferming. [22] Mijn vrouw zul je zijn, want ik beloof je trouw, en jij zult de HEER toegewijd zijn. 
Overweging over Hosea

In begin van deze fragment klinkt de profeet alsof hij al lang geen boodschap meer heeft aan wat zijn collega-heilige Valentijn later op 14 februari later te vertellen zou hebben.  Maar toch: in het laatste stukje blijkt toch dat het vuur van de liefde van de profeet onblusbaar brandend gebleven is.  Het is dan ook een liefde waar de liefde van Valentijnsdag alleen maar een begin kan zijn.

De auteur beeldt de liefde tussen JHWH en het volk van Israël uit in de huwelijksrelatie.  Hij is daar niet de enige bijbelse schrijver in.  Zijn eigen huwelijksrelatie die naar verluidt zeer ongelukkig was, levert het kruid op in zijn pen om zijn aanklacht scherp te formuleren.  De vrouw die zich afwendt van haar man en zich toewendt tot haar minnaars is als het volk van Israël dat zich afwendt van JHWH en zich toewendt tot de baälgoden.  Dat was de doorn in het oog van Hosea.  

De verering van Baël en deze van JHWH sluiten elk aan bij een heel andere grondhouding om in het leven te staan.

De eerste houding is er op gericht om de werkelijkheid, de samenleving, de omgeving te leren kennen vanuit het oogpunt: wat heb ik eraan.  Zoveel mogelijk weten en kennen om deze kennis zoveel mogelijk ten eigen bate aan te wenden.  In deze bekijkt men de wereld om hem te onderwerpen.  In deze grondhouding draait het om zichzelf.

Misschien is deze grondhouding eerder aanwezig bij mensen die al heel wat aardse dingen verworven hebben.  Vanuit hetgeen ze verwezenlijkt hebben is wellicht het zelfvertrouwen ontwikkeld dat de aarde te onderwerpen is.  Het is de houding die wellicht bij de gesettelde mens het best aanslaat.  Dat was ook het geval met het volk van Israël, intussen gesetteld en gepositioneerd tot een welvarende staat tussen de andere groten.  

Dat volk van Israël is zijn vrouw niet meer, zo drukt Hosea het op zijn manier uit.  Zij zocht haar minnaars op om eten en drinken, om wol en vlas, om olijfolie en wijn, niet om het minnen zelf.  Het was haar om de voordelen te doen.  Het woord hoer is hier niet ver weg.

De omgang met de godheid ligt dan in dezelfde lijn.  Mensen zijn gefocust op de grote krachten– de natuur, de zon, alles wat vruchtbaarheid bepaalde – die krachten waar de mens geen invloed op heeft.  Mensen beelden de krachten uit, maken zich een voorstelling in de overtuiging dat op die manier die godheid, die krachten toch onder menselijke invloed gaan terechtkomen.  Hosea noemt het afgoderij om zo met de godheid om te gaan.

Hosea wil met al zijn al zijn profetische hardnekkigheid terug opkomen voor een zuivere verering van JHWH.  De verering sluit eerder aan bij een tweede grondhouding:  nl. de houding waarin mensen gewoon kijken, proeven van de werkelijkheid, ervaren zonder zichzelf op het voorplan te stellen.  Het gaat om de grondhouding van respect voor de werkelijkheid, de samenleving, de omgevende mensen zoals die zijn.  Het is de grondhouding van de mens die in wat hij ziet en ervaart zoekt naar de werkelijke gedaante ervan.  Die probeert erachter te komen wat het echte wezen is van wat hij ervaart.  Het is de grondhouding waarin mensen bewust zijn van eigen beperktheid en zich verwonderen om de oneindigheid die schuilgaat in al datgene wat zij zien, proeven, horen, ervaren.

Zo gaan mensen in deze grondhouding ook naar medemensen kijken.  Zij gaan een dialoog aan in de overtuiging dat in elke mens, in dialoog, stap na stap zijn wezen ontvouwt.  Dat elke mens zo verandert, dieper wordt, anders wordt, dat hij meer en meer lijkt te komen uit oneindige diepten.  Nooit ligt iets vast.  De mens wordt niet vastgezet om er greep op te krijgen, integendeel vrijheid wordt hem toegezegd.

Als mensen zo met hun omgeving omgaan, dan past bij hen meer het beeld van een Godheid die altijd groter is dan elke voorstelling ervan vermag.  Want dat is het essentiële van de Israëlische God JHWH, dat hij of zij niet voorstelbaar is, groter en oneindig anders dan wat mensen zich maar enigszins kunnen voorstellen.  Het verbod om hem/haar uit te beelden gaat ook uit van de grondhouding om te schouwen en geen controle te bemachtigen.  De verering van JHWH is het zoeken naar de aanwezigheid van hem/haar in elke mens wiens wezen hij vormt.  

Die God laat zich beter kennen in de leegte van de woestijn, waar alles nog in beweging is, waar alles nog het voorlopig karakter heeft van de mens die onderweg is.  Waar de mens enkel een steen heeft om zijn hoofd op te laten rusten.  Waar hij overmand wordt door de lege grootsheid van de aarde waarin hij terechtgekomen is.

En Hosea schrijft: dan zal ik haar meelokken naar de woestijn en dan tot haar hart spreken.  Dan zal ze mijn liefde beantwoorden als in de tijd van haar jeugd, als op de dag dat ze wegtrok uit Egypte.

Als de vrucht van die bejegening erin bestaat dat het diepere wezen van de medemens helder en zichtbaar wordt, zowel voor hemzelf als voor de ander, dan maakt hij mens en samenleving sterker, weerbaarder, krachtiger, vreugdevoller; vrijer.

De verering als afgod maakt de mens afhankelijk en klein.  De kleine mens die de godheid bijna omklemt, maakt hem zwakker.  Ook de samenleving geraakt uitgeblust en wellicht daarop berust Hosea’s onheilsvoorspelling dat het Noordrijk omver gelopen zou worden door de grote mogendheden van die tijd en daar geen krachtig antwoord op zou hebben.

Hosea haalt vrij zwaar uit in een serie van een elftal aanklachten en onheilsvoorspellingen.  Helemaal op het laatst en met enkele tussengietsels klinken toezeggingen van heil, eerder schuchter in verhouding tot het grote geweld van zijn aanklachten.  

Ach, we zouden geneigd zijn om het allemaal wat te nuanceren en verzachten.  Met al onze filosofieën en reflecties zouden wij dit allemaal minder zwart wit maken, wellicht terecht.

Maar toch denk ik dat wij niet genoeg profeten kunnen hebben die even radicaal spreken en doen.  Wij, gesetteld als wij zijn in onze welvaart: hoe sloven wij ons uit om onze bezittingen en onze verworvenheden te behouden en zo mogelijk te vergroten.  Economische groei heet dat dan, met als symbolen: de auto, het huis, de moderne elektronica, het goede leven dat wij hebben opgebouwd op de rijkdom die wij met al onze voorsprong in slimme leepheid hebben weggehaald en nog weghalen uit de arme landen.

Een remedie is: terug te gaan naar de stilte, de leegheid, daar waar de Oneindige ons voorbijgaat, roepend van ver, niet de God die wij dromen, maar Die bestaat, ongehoord.   

