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Leven met een fysieke beperking...
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Welkom op deze mooie zondag ,waarop we als gemeenschap samen komen om te vieren.  Vandaag wat extra feestelijk in versie De Luxe: met jongeren en kinderen erbij. Een bijzonder welkom ook aan hun begeleiders en wie hen hierheen vergezelt. De jongeren hebben er al een ontbijt op zitten, waarin ze nadachten over hoe de logica van de liefde het haalt van de logica van de wraak, bvb in het land Palestina...  

Vandaag staat voor ons centraal het leven met een fysieke beperking Onze fysieke beperkingen, daar stuiten we allemaal vroeg of laat wel op. Groeien als mens betekent misschien wel juist die te leren kennen, te leren leven met onze beperkingen en met die van anderen. En te zien  hoe het echte leven zich binnen dat gegeven ten volle afspeelt. Mens zijn betekent onszelf en onze medemens net met die beperkingen liefhebben en waarderen...

Voor sommige mensen is de realiteit van die beperking  veel sterker en zichtbaarder dan voor anderen.  Wat verliezen wij dan, én welke menselijke kwaliteit wordt daardoor juist aangescherpt. Waartoe worden wij uitgenodigd. Daar willen wij vandaag bij stilstaan, daarrond vieren en Gods licht daarover laten schijnen. Tom en Michel steken daartoe de Paaskaars aan. 

Daarbij helpen ons vandaag Greet Balemans,  auteur van het boek `Zoeken Naar Zin Vanuit Een Rolstoel',  helemaal uit Gierle gekomen, vriendin van Ingrid en Etienne, en Luc Deweirdt uit onze eigen gemeenschap, algemeen bekend om zijn gulle lach, positieve kijk en snelste fiets van heel de buurt. Om de toon te zetten van deze viering zingen we samen met hen, en vooral met de kinderen, het eenvoudige maar veelzeggende lied: `Een deeltje van de keten dat ben jij'.

Wij zijn een deel van de keten. Daarin klinkt de fundamentele betrachting door van groot en klein om verbonden te leven, om iets te betekenen voor elkaar.  Om dat te kunnen zijn er instrumenten van onschatbare waarde: goed luisteren, elkaar echt leren kennen met noden en dromen en alle mogelijkheden; en een gemeenschap die ons de weg helpt  tonen, waarin we voorbeelden en rolmodellen meemaken, die zin geeft, er zin in geeft, en ons zijn verhalen vertelt.  En zo mogen wij  nu luisteren naar  Luc die zijn ervaring met ons deelt. 

Eerste inbreng (Luc): Vechten om een plaats in de maatschappij: er zijn voor de ander

Na een namiddag verbleven te hebben in de polders keerde ik met de lijnbus terug naar huis. Aangekomen aan de halte Sint Jan ten Deo te Gent zag ik Thijs staan: joviale jongen met een elektrische rolstoel. Er waren al twee lijnbussen gepasseerd maar niet gestopt. Thijs zat te huilen. 

De buschauffeur, de vriendelijkheid zelve,  wilde hem helpen, maar er zat al een rolstoelgebruiker op. En er mag maar 1 rolstoelgebruiker op de bus, zei de chauffeur. Ik heb mijn plaats afgestaan aan Thijs, en moest nog  10 minuten wheelen naar de volgende busstop… Het aanvaarden van mijn anders zijn heeft mij zo gesterkt. In mij strijd om een plaats in de maatschappij kom ik toch tochtgenoten op mijn weg tegen. 

België 2010

Taxi aangevraagd. Taxi aangekomen. De chauffeur ziet mij staan en zegt: `Sorry ik neem jou niet mee’. 

Istambul 2010 

Op mijn reis heb ik alle uitstappen met taxi en rolstoel gedaan: hoffelijkheid, vriendelijk… misschien is het de andere cultuur. 

`Sta op, neem je bed op en wandel’. Het zien van de woorden is als een levensopdracht. Ook nu verlang ik ernaar om recht te staan, in wie ik ben, mijn plaats in te nemen tussen anderen, om mijn bijdrage te leveren ondanks mijn beperking en op mijn maat.  

Maar er is nog een weg af te leggen op maatschappelijk gebied. Aanvaarden heb ik nooit ervaren als `berusten in’, wel als een tamelijk actief  gebeuren, omdat het gaat om het opnemen van de verantwoordelijkheid voor mijn leven.   

Daarom bidden wij om een nieuw gevoel voor taal,

om kennis die tot leven strekt,

dat wij diep geraakt en wezenlijk veranderd worden,

dat uitgerekend het gebaar van breken en delen

het teken wordt van overleven.

(Uit: Lied  om herscholing, Jan Van Opbergen & Mark Joly)

Lezing Johannes, hoofdstuk 5: 1-9 :  Genezing van een lamme

[1] Enige tijd later ging Jezus voor een van de Joodse feesten naar Jeruzalem. [2] Nu is er in Jeruzalem bij de Schaapspoort een badinrichting, in het Hebreeuws Betzata* geheten, met vijf zuilengangen. [3] Daar lag gewoonlijk een groot aantal zieken, blinden, lammen en kreupelen*. [5] Er* was ook een man bij die al achtendertig jaar ziek was. [6] Jezus zag hem liggen, en omdat Hij begreep dat hij al lang ziek was, sprak Hij hem aan: ‘Wilt u graag gezond worden?’ [7] ‘Maar Heer,’ zei de zieke, ‘ik heb geen mens om mij in het bad te helpen wanneer het water in beweging komt, en terwijl ik mij erheen sleep, is een ander mij voor.’ [8] Daarop zei Jezus: ‘Sta op, pak uw bed en loop.’ [9] Meteen werd de man gezond: hij pakte zijn bed en liep.

Tweede inbreng (Greet): Overweging bij dit evangelieverhaal

Verschillende dingen treffen me in de symboliek van dit verhaal:

· ten eerste die mensen die daar liggen of zitten te wachten aan het bad: ze willen van hun gebrek vanaf, ze proberen verlost te geraken van datgene, wat hen hindert om tenvolle te leven. In hen herken ik me voor een stukje, niet alleen omdat ze wellicht ook een functiebeperking hebben, maar omdat ik na mijn verkeersongeval altijd gezocht heb naar mogelijkheden om mijn leven met mijn handicap tenvolle te leven, binnen mijn mogelijkheden en beperkingen en hoe moeilijk dat soms ook is. Ik probeer ook altijd weer ‘in die beweging van leven, van groei te komen’, ook al zit ik gekluisterd aan een rolstoel.

· ten tweede raakt me de zin: ‘Jezus zag hem liggen’: dat is nu typisch aan die Jezus in wie wij geloven: Hij ziet mij als ik vast zit, als ik niet meer vooruit geraak in mijn leven, als ik ‘verlamd’ ben door allerlei hindernissen en ballast. Jezus ziét dat en gaat daar niet aan voorbij. Laat ik me door Jezus aankijken? Meer nog: Hij spreekt de lamme aan, Hij legt hem de fenomenale vraag voor:

· “Wil je gezond worden?” – wat een kolossale actie onderneemt Jezus hier! Hij veroordeelt de andere niet, hij plaatst de lamme voor een uitnodiging, de keuze die ieder van ons heeft en op elk moment van zijn leven opnieuw kan maken: kies ik ervoor om de verantwoordelijkheid van mijn leven op te nemen of blijf ik vastzitten in het comfortabele van de stilstand, in ongezonde gewoontes, in verkeerde denkbeelden, negativiteit misschien? Die vraag van Jezus ‘Wil je gezond worden?’  is een vraag die ik ook vaak heb horen klinken in mijn eigen proces, nadat ik een handicap had opgelopen op zestienjarige leeftijd. Het is een vraag die mij alleszins uitdaagde om de verantwoordelijkheid voor mijn leven, hoe verwoest het ook leek in het begin, weer op te nemen. Om niet  te verwachten dat anderen in mijn plaats mijn leven organiseren en leven. En het is zeker niet altijd makkelijk om na een tegenslag – en soms kan die tegenslag erg pijnlijk zijn, je deze vraag te stellen ‘Wil ik gezond worden? ‘, om niet weg te zakken in zelfmedelijden of in verdringing of oppervlakkigheid. Wachten tot anderen het in mijn plaats doen, zoals de lamme hier in het verhaal. Jezus geneest deze man niet meteen, Hij plaatst hem daarentegen voor de keuze om de verantwoordelijkheid voor zijn eigen leven op te nemen, de keuze die hij heeft om iets met zijn leven te doen. Om Jezus binnen te laten in die pijnlijke stukken van ons, en om ons zo op weg te begeven naar genezing en dus werkelijke volheid van leven.

· en Jezus zet ons al op weg, Hij zegt: “Sta op, neem je bed en wandel” (op je bed blijven liggen is comfortabel). Jezus zelf geeft me hier het vertrouwen dat ik in staat ben om de confrontatie met mijn leven en moeilijkheden aan te kunnen, mét mijn geschiedenis en ballast die meer of minder zwaar weegt op mijn schouders, om in beweging te komen, me ‘op weg te begeven naar meer en voller leven in Zijn Geest’, met vallen en opstaan, strompelend soms, . En we mogen onderweg vertrouwen in de genadige aanwezigheid van Zijn Geest.

Ik ben uit de grond opgestaan,  ik loop en struikel niet, 

ik spreek en versta mijzelf, mensen komen mij tegemoet, 

we zijn in bekenden veranderd. 

(`Dan zal ik leven’, Oosterhuis en Oomen)

 Tafelgebed

 En laat ons dan aan tafel gaan, als een deel van de keten waarin we generaties van het oude testament zien staan,  ook Jezus,  en de vele generaties daarna die zich inzetten om in de kwetsbare mens een Goddelijk wezen te herkennen, om liefde tastbaar te maken, om een rijk van vrede en rechtvaardigheid te brengen - voor de minst bedeelde eerst. 

Nu het overmorgen 50 jaar geleden is dat de Maria-Goretti kerk werd ingehuldigd  denken we daarbij ook in het bijzonder aan de vele mensen van de locale  gemeenschap die samen met de Jezuïeten van toen in woord en daad, met weinig  middelen en zeer veel inzet, deze kerk gebouwd hebben. Letterlijk in steen, en meer nog als een actieve gemeenschap in de buurt.  

Brengen wij dan nu met de gaven van brood en wijn en het boek met de intenties, ook bloemen voor de 50e verjaardag van Maria Goretti. Zuster Lina, Eli en Yo zullen ze, vanuit die gemeenschap aanwezig, hier bij ons naar het altaar brengen.

In het spoor van Jezus willen wij hier de laatsten eerst zetten, in de plaats van de logica van de wraak, de logica van de liefde. Jong en oud, arm en rijk, elk met onze beperkingen in deze plaats en ruimte. En we denken dankbaar aan de geliefde doden die ons op deze weg zijn voorgegaan....  We steken ook het kaarsje aan waarmee we onze solidariteit uitdrukken met wie het wereldwijd met minder moet stellen.

 De onuitgesproken oproep van hen en menig ander horen we niet altijd even duidelijk, maar we weten ons door liefde gedragen, tot liefde geroepen, elk van ons heel persoonlijk. Dat het brood  dat we hier straks breken in nagedachtenis aan Jezus van Nazareth ons daartoe mag sterken.  

Ik kende nauwelijks je naam, toen jij me riep...

