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Tweede viering in een reeks over lofzangen
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Welkom op deze tweede viering in een reeks over lofzangen in het Lucasevangelie.

Vorige week zongen en vierden we de optillende, stuwende, revolutionaire kracht van het Magnificat. Vandaag staat het Benedictus van Zacharias centraal. De oude Zacharias kon niet geloven dat hij en zijn vrouw Elizabeth nog een kind zouden krijgen en was letterlijk met stomheid geslagen. En toen hij na de geboorte van zijn zoon in de tempel zijn stem terugvond, prees hij Jahweh als erbarmen, als reddende kracht, omdat, net als bij Maria, wonderlijke dingen aan hen waren gedaan…

Maar laten de trouwe symbolen voor ons spreken, ze drukken uit wat we zelf niet kunnen of durven uitdrukken, met een trouw die ons overstijgt. Laten we het Paaslicht ontsteken dat die reddende barmhartigheid symboliseert…

Lucas 1, 57-80

          Toen de dag van haar bevalling was aangebroken, bracht Elisabet een zoon ter wereld.  Haar buren en verwanten hoorden hoe barmhartig de Heer voor haar was geweest, en ze verheugden zich samen met haar.  Op de achtste dag kwamen ze het kind besnijden, en ze wilden het Zacharias noemen, naar zijn vader.  Maar zijn moeder zei: ‘Nee, Johannes zal hij heten!’  Ze zeiden tegen haar: ‘Er is niemand in je familie die zo heet.’  Ze beduidden zijn vader te laten weten hoe hij het kind wilde noemen.  Hij vroeg om een schrijftablet en schreef erop: ‘Johannes is zijn naam.’ Iedereen was verbaasd. [64] En meteen werd de verlamming van zijn mond en zijn tong ongedaan gemaakt, en hij begon te spreken en loofde God.  Alle omwonenden waren diep onder de indruk, en in heel het bergland van Judea werden deze gebeurtenissen besproken.  Ieder die het hoorde bleef erover nadenken, en vroeg zich af: Hoe zal het verder gaan met dit kind? Want de machtige hand van de Heer beschermde hem.

     
Zijn vader Zacharias werd vervuld met de heilige Geest en sprak deze profetie:

 
‘Geprezen zij de Heer, de God van Israël,

hij heeft zich om zijn volk bekommerd en het verlost.

 
Een reddende kracht heeft hij voor ons opgewekt

uit het huis van David, zijn dienaar,

 
zoals hij van oudsher heeft beloofd bij monde van zijn heilige profeten:

 
bevrijd zouden we worden van onze vijanden,

gered uit de greep van allen die ons haten.

 
Zo toont hij zich barmhartig jegens onze voorouders

en herinnert hij zich zijn heilig verbond:

 
de eed die hij gezworen had aan Abraham, onze vader,

dat wij, ontkomen aan onze vijanden, hem zonder angst zouden dienen,

 
toegewijd en oprecht,

altijd levend in zijn nabijheid.

 
En jij, kind, jij zult genoemd worden: profeet van de Allerhoogste,

want voor de Heer zul je uit gaan om de weg voor hem gereed te maken,

 
en om zijn volk bekend te maken met hun redding

door de vergeving van hun zonden.

 
Dankzij de liefdevolle barmhartigheid van onze God

zal het stralende licht uit de hemel over ons opgaan

 
en verschijnen aan allen die leven in duisternis

en verkeren in de schaduw van de dood,

zodat we onze voeten kunnen zetten op de weg van de vrede.’

     
Het kind groeide op en werd gesterkt door de Geest. Johannes leefde in de woestijn tot de dag aanbrak waarop hij zich kenbaar maakte aan het volk van Israël.

Eerste overweging: over verlossing

Vandaag staan we even stil bij de lofzang van Zacharias of het Benedictus.

Deze lofzang is ingebed in het verhaal van de aankondiging en geboorte van Johannes. Zacharias is een priester. Hij en zijn vrouw Elisabeth zijn kinderloos gebleven. Ze zijn al zo oud dat ze eigenlijk hun kinderwens al lang hebben opgegeven. Maar zoals we vorige week hoorden bij Maria, verschijnt tijdens de dienst van Zacharis in de tempel de engel Gabriel, die hem aankondigt dat zijn vrouw een zoon zal baren en dat hij Johannes moet heten. Zacharias is letterlijk met verstomming geslagen en zal negen maanden en acht dagen niet spreken.  Hij kan de engel met zijn blijde boodschap dus niet geloven of misschien durft hij hem ze niet te geloven. Ook Elisabeth, zijn vrouw kan of durft het niet te geloven. Wanneer ze enige tijd later zwanger wordt, komt ze vijf maanden lang het huis niet uit.  Pas dan durft ze geloven en zeggen: “Dit heeft de Heer voor mij gedaan toen het Hem behaagd heeft mijn schande bij de mensen weg te nemen.” Haar schande omdat ze kinderloos was gebleven, zij, de vrouw van die voorbeeldige priester. Soms zijn wij ook met verstomming geslagen, soms kunnen ook wij het niet meer onder woorden brengen. Maar het evangelie van vandaag geeft ons vingerwijzingen naar onverwachte dingen, plots licht in de tunnel die ons leven soms kan zijn. Sterke hoop wanneer alles naar wanhoop ruikt. Die hoop spreekt ook uit de lofzang van Zacharias. Net daarom wordt die lofzang in kloosters iedere morgen gezongen als ochtendgebed tijdens de Lauden, bij het ochtendgloren, dat moment wanneer de nacht het koudst is, het ogenblik waarop het verlangen naar de nieuwe dag het grootst.

Ik wil even stil staan bij enkele heel krachtige woorden in dit lied. Er staan prachtige bijbelse woorden in de lied. Het gaat over verwachting, ontferming, verlossing, verschijning in duisternis en dood. En over vrede. De weg naar vrede.

Ik kies twee passages uit het loflied: een aan het begin en een aan het einde. Niet toevallig ook de twee passages die Oosterhuis samenbalde in het lied over deze lofzang. 

Zacharias begint zijn lied met de woorden: 

“Geprezen zij de Heer, de God van Israel: want hij heeft zijn volk bezocht en het verlost”

Zacharias en Elisabeth hadden Gods bezoek van heel dicht ervaren. Ze konden er als nu – weliswaar na negen maanden van verstomming - als geen ander in die lofzang van mee spreken: God had zich over hem en zijn vrouw ontfermd en dat grote wonder van zwangerschap in het leven van Elisabeth gegeven. Het Hebreeuwse woord voor moederschoot is synoniem met barmhartigheid of ontferming.

Straks in het lied zullen we zingen in de woorden van Oosterhuis: “Een schoot van ontferming is onze God. Hij heeft ons gezocht en gezien zoals de opgaande zon aan de hemel”  En daar staat eigenlijk ook iets heel sterk: het is God die de mens zoekt.  De lofzang zegt het letterlijk: God heeft zijn volk gezocht, zijn volk bezocht. God heeft omgezien naar zijn volk. Hij wil ons en heel ons leven dragen en optillen en koesteren, op schoot tillen, zoals een grootvader zijn kleinkind op schoot neemt. God als een moeder bezorgd om haar kinderen of zoals een vader liefdevol zijn armen slaat om zijn kind. Misschien hebben we het soms moeilijk met zo een beeld, met zo een Godsbeeld maar als we het vertalen naar bezoeken die we beter kennen, kunnen we misschien toch aanvoelen wat het betekent. Bezoeken - niet zo maar voor een koffieklets- maar in de zin van een zorgzame vriendin die op ziekenbezoek komt of de goede vriend die zijn werkloze collega opzoekt. Het is een bezoek met zorg en aandacht, om de last wat te helpen verlichten. Als de zon die boven de horizon komt of zoals in het lied van de terugkeer dat ze daarnet zongen: een stem die je naam roept, de hemel gaat open, verrast en verrukt je, licht komt in stromen, je groeten en warmen in zachte omarming, gekend door de ander, gezien wie je bent. Een pad van het licht door die ander geweven, een brug, smal en sterk, die je wankel, onzeker terugloopt naar leven, terug naar de mensen, die warmte en sterkte, die boden van God.

Sterker dan met de woorden in dit lied, kan ik het niet uitdrukken.

Een tweede passage die ik samen met Guido heel sterk vond, zijn de verzen 78 en 79 uit de lofzang.  Oosterhuis zegt het in zijn lied als volgt: “Hij is ons verschenen, toen wij in duisternis zaten, in schaduw van de dood. Hij zal onze voeten richten op de weg van de vrede.” Veel mensen leven in verdriet en dragen rouw en last met zich mee. Duisternis uit het lied kunnen we hertalen als eenzaamheid, depressie, alcohol verslaving; soms heel recente duisternis en vers als een diepe wond geslagen in hun leven, maar ook de als de littekens die blijven, die we elke dag met ons meedragen. Maar ook hier wordt ons licht aangezegd; soms een beetje, een klein lichtje, soms de volle zomerzon. Licht op onze levensweg. Dan worden onze voeten gericht op de weg van de vrede. Dan wordt de kernvraag niet langer “Wie ben ik of wie ben jij ?” maar wel “Welke weg ga ik, welke weg kies jij ?” Dan wordt de vraag: hoe laten we ons bewegen in onze dagdagelijkse handel en wandel, hoe worden we in onze buik beroerd voor en door de wereld om ons heen. Wij vieren hier elke week dat we ons op onze weg van vrede willen laten inspireren door Jezus leven. We hopen op die flits van herkenning die ook aan ons leven een plaats geeft in de tijd. Wij gaan de weg maar voelen hier elke zondag dat onze voeten gericht worden. Dan is Dominicus zoals het stukje woestijn voor de jonge Johannes; de woestijn als moment van bezinning, moment van stilte, van gebed en geloof, om kracht te putten uit elkaars nabijheid, om terug het licht te zien. 

Tweede overweging:  over lofzang

Sinds eeuwen staat ’s morgens in het traditionele getijdengebed dit Benedictusloflied centraal. Het is ook de bedoeling van het morgengebed: te loven. Lauden wordt het daarom genoemd, van laudate, loven en prijzen.

Maar wat is een loflied?

In elk geval geen naïef en sentimenteel alleluja, geen onschuldig dankjewel voor de bloemetjes en de bijtjes en voor alles wat goed en braaf is. 

Nee, centraal staat in dit lofgebed, en ook in het Magnificat, de strijd tussen nacht en dag, tussen duisternis en licht, tussen schaduw van dood en de weg van de vrede. Dat geeft aan dat loven wel een heel andere dimensie.

Ik sprak maandag nog met een vrouw die zei dat het leven voor haar zo onrechtvaardig was, dat het voor haar op die manier niet meer hoefde, dat ze dacht aan stoppen met leven. De machteloosheid om iets te veranderen, ondanks jaren inzet, was te groot geworden.

Wat betekent lofgebed voor iemand die zo diep zit? Je kunt toch niet zeggen: kop op, het komt wel allemaal goed, het wordt wel weer beter. Je kunt zelfs niet zeggen: vertrouw maar, er is een God die jou gezien heeft en zal redden. Die woorden betekenen niets voor haar… Maar ook het omgekeerde kan niet: je kunt niet tekeer gaan tegen een leven dat mensen zo behandelt, je kunt niet cynisch zeggen dat het leven niets is. Daar heeft zij evenmin iets aan, integendeel zelfs.

Wat is dan een lofgebed, als je geconfronteerd wordt met het grote, bittere lijden in deze wereld?

Wel, deze lofprijzing van Zacharias geeft het al aan: loven wordt geboren op het snijpunt van de strijd tussen duisternis en licht. Als ‘s morgens op zon opkomt met het licht van de dag, dan keert ons gezicht zich naar de zon. We keren ons naar een bron die geeft en die te vertrouwen is. Alleen al het besef van licht en warmte is genoeg om weer verder te kunnen. Ik hoopte dat mijn luisteren, die voorbije maandag, een beetje licht en warmte was. Meer kun je soms, vaak, niet doen…

Loven is, soms te midden van grote duisternis, ons gezicht keren naar het licht: zolang we die blik kunnen vasthouden, die het leven ziet als een cadeau dat te vertrouwen is, als een groot geschenk, ook in de kleinigheden, zolang houden we in ons de kracht vast, winnen we het van de duisternis, in ons en in onze medemensen.

Loven is de verwondering blijven voelen om al wat leeft, het kleinste eerst. Loven is de dankbaarheid voelen om goede dingen die gebeuren, wonderlijke dingen, zoals Maria zei. Loven is dat geloof in het leven uitstralen, zodat het kan stralen op mensen die in duisternis wandelen. Misschien dat dan, als wij in duisternis blijven zitten, ook iemand langskomt met wat licht…

Loven gaat dus over veel meer dan oppervlakkige dankbaarheid, loven gaat over een manier om naar het leven te kijken en in het leven te staan: is het leven een strijd op leven en dood, bepaald door het toeval van wat er hebt of niet hebt, of is het leven een gedeelde vreugde, waarin een oude, diepe belofte van redding is gelegd, voor iedereen?

Daarom is het nodig dat loven in ons leven veel bewuster te doen, precies omdat er zovelen zijn die het zelf niet meer kunnen.

Laten we ons oefenen in een blik die de dag zegent die ons gegeven is, die wat er is ziet als een cadeau, niet als een evidentie: dat wij er zijn, dat onze geliefden er zijn, dat we gezond zijn, dat we genoeg te eten hebben, dat we goedheid mogen ervaren.

Laten we niet bang zijn van de duisternis, maar blijven luisteren, en misschien dat er dan iets van onze hoop de wanhoop binnendringt.

Laten we ons oefenen in vreugde, niet oppervlakkig zoals in de reclame, maar omdat we iemand mogen ontmoeten, omdat we mogen delen, omdat we mogen samenwerken, zoals ons gezicht begint te stralen als we ons keren naar het licht.

En als we kunnen, laten we dan ook echt loven, met woorden, met gebaren, met rituelen als een momentje ’s morgens en ’s avonds, met kaarsen die branden en kaartjes die danken, met vieringen als deze die elke week dezelfde grote goedheid willen prijzen, zodat we het wel moeten geloven op den duur…

En laten we veel zingen: in ons hoofd, in ons hart. Zingen en loven gaan goed samen: ze maken van wat er is muziek, en muziek is verbondenheid in schoonheid…

