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Eerste viering in een reeks over lofzangen

Het MAGNIFICAT
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WAT HIJ VOOR MIJ PERSOONLIJK HEEFT GEDAAN…

Vandaag staat de eerste van drie lofzangen centraal in de liturgie. De komende weken zingen we in verschillende toonaarden het Magnificat van Maria , het Benedictus van Zacharias en het Nunc Dimitis van Simeon. Lucas, de evangelist die arts was, laat zo drie keer iemand in vreugde en dankbaarheid uitbarsten bij de helende ervaring dat aan hen een belofte wordt waargemaakt. 

Maria zei: ‘Mijn ziel prijst en looft de Heer,

mijn hart juicht om God, mijn redder:

hij heeft oog gehad voor mij, zijn minste dienares.

Alle geslachten zullen mij voortaan gelukkig prijzen,

ja, grote dingen heeft de Machtige voor mij gedaan,

heilig is zijn naam.

Barmhartig is hij, van geslacht op geslacht,

voor al wie hem vereert.

Hij toont zijn macht en de kracht van zijn arm

en drijft uiteen wie zich verheven wanen,*

heersers stoot hij van hun troon

en wie gering is geeft hij aanzien.

Wie honger heeft overlaadt hij met gaven,

maar rijken stuurt hij weg met lege handen.

Hij trekt zich het lot aan van Israël, zijn dienaar,

zoals hij aan onze voorouders heeft beloofd:

hij herinnert zich zijn barmhartigheid

jegens Abraham en zijn nageslacht,

tot in eeuwigheid.’

Onze reeks wordt krachtig ingezet met de lofzang die Maria, aanheft wannneer zij in zwangere toestand op bezoek bij haar nicht Elisabeth, die zelf zwanger is van Johannes de Doper, en begroet wordt als Moeder des Heren. De komst van Maria moet toch wel indruk hebben gemaakt: het kind sprong op in de schoot van Elisabeth en Elisabeth is er zich helemaal van bewust te staan in een grote aanwezigheid. Hier wordt geschiedenis geschreven. Twee eenvoudige vrouwen samen en zij weten, voelen het in hun botten:  dit is geen alledaags moment, ze staan op de rand van een belangrijk gebeuren, zij hebben een missie te volbrengen en daarin zijn zij bondgenoten.

Het antwoord van Maria op die erkenning als moeder van de Heer, verwoordt niet in de eerste plaats de individuele respons van haar prive-ervaring. Zij ziet zichzelf een rol opnemen binnen een grote traditie. Haar lied overspant eeuwen, vat het hele evangelie samen. Het grijpt terug naar het oude testament (de lofzang van Hannah die een kind krijgt in het boek Samuel) en is populair tot op vandaag want elkeen kan het tot zijn eigen lofzang maken. Er is geen componist in de Christelijke koortraditie te vinden of hij heeft er wel een versie van op toon heeft gezet. Palestrina en Lassus schreven er maar liefst dertig, resp. honderd zettingen voor. Voor Bach was het zijn eerste magistrale koorwerk en Stanford schreef er een in elke grote toonaard. Waar heeft dat lied toch te vertellen?

Het spreekt van dankbaarheid om 

1)
de grote dingen die Heer aan mij heeft gedaan

2)
om de kracht en het gezag van onze God

3)
om de manier waarop hij daarmee omgaat: mild en erbarmend.

We willen graag eerst even bij dat eerste stil staan.

De aanleiding om Gods grote goedheid en gezag te erkennen en bezingen is – heel menselijk – de eigen persoonlijke ervaring, `hij heeft grote dingen aan mij gedaan’. Zij, eenvoudige dienstmaagd werd gezien en gewaardeerd en voor haar werd een bijzondere opdracht weggelegd. Haar alledaagse rol werd opgetild verheven binnen dat grote geheel. 

Het kan een mens  inderdaad overkomen, dat je een schijnbaar alledaagse keuze maakt en beseft dit wordt bepalend voor de toekomst: hier zal veel van afhangen. Het gewicht van de verantwoordelijkheid kan dan (door)wegen, maar evengoed het enthousiasme van het moment, de begeestering en de dankbaarheid dat het jou is toevertrouwd. Dat het werk van mijn handen plots de eenvoudige directe arbeid overstijgt en mag bijdragen tot een rechtvaardige wereld waarin mensen tot hun recht komen, gewaardeerd zijn, nieuw leven scheppen en bron van vreugde worden voor elkaar. 

Het is aan iedereen gegeven. Er is zoveel werk te doen en we hebben zovele handen en fijngevoelige inzichten en praktische talenten nodig om het waar te maken. Jij in jouw positie met jouw persoonlijkheid bent uitverkoren om er een eigen stempel op te drukken,  de toekomst vorm te geven, te inspireren. Dat besef kan mensen vleugels geven en aan de arbeid een heel andere dimensie. 

Het beeld van elkeen die zo zijn unieke rol te spelen heeft in een geheel, mocht ik vorige week nog eens intens in bescheiden vorm ervaren op een week barokcursus. 65 instrumentalisten en twee zangers maakten van de ochtend tot de avond in steeds nieuw samengestelde ensembles samen muziek.  Hier heeft overduidelijk eenieder zijn unieke persoonlijke rol te spelen. Zo kunnen we zonder de hobo niet aan cantate 82 beginnen, en na een dag weten we al dat violist zus heel technisch virtuoos is, terwijl `zo’ juist zo’n mooie toon heeft voor de melodische lijnen. Het geheel van de muziek overstijgt de individuele bijdragen en het gaat zelfs verder dan de muziek. Een Orthodox Joodse violist participeert per ongeluk in een Stabat Mater van Pergolesi en vertelt achteraf hoe hij er intens van genoten heeft en onder de indruk was van het werk – ook al mogen zij geen Christelijke muziek uitvoeren en was het zijn eerste keer. De dagelijkse lezing die in de regel over een technisch aspect van de barokmuziek ging – ornamenten, vibrato, toonaarden – werd door de gambist totaal onverwacht gewijd aan de spiritualiteit van de muziek: wat die traditie tot op vandaag betekent en hoe universeel dat wel is. 

Leven geven kan inderdaad letterlijk, zoals in het geval van Elisabeth en Maria, maar ook in onmetelijk veel andere vormen opgetild worden. 

·
Aan de telefoon iemands verhaal beluisteren wordt meer dan een individuele bijdrage als dankzij Tele-Onthaal mensen in onze maatschappij weten dat er altijd en overal een menselijike nabijheid en luisterend oor is; 

·
Een brood brengen in de broodronde krijgt zoveel meer waarde als daardoor een vluchteling er kan op rekenen een wekelijks contact te hebben, dat een weg kan wijzen of grote moeilijkheden kan helpen voorkomen;

·
Zich niet langer schamen voor de zwaar gehandicapte zoon, hem niet wegstoppen als er bezoek komt, ook al durft hij wel eens hard schreeuwen, het zijn belangrijke daden die het hier en nu overstijgen, onze wereld een beetje anders maken. 

Het tilt ons op te mogen weten dat  het werk van onze handen, waar we gaan en staan, de woorden die we spreken, gezien en gehoord worden, dat het een verschil – zelfs een groot verschil - kan maken waar we wel  en niet voor kiezen,  dat er nieuwe wegen zijn die wij kunnen banen. 

Als onze stem niet alleen ons eigen verhaal verwoordt maar in een traditie, een geschiedenis staat, dan reikt ze zoveel  verder, bereikt ze heel wat meer. Het overkomt ons als individu, maar ook als gemeenschap die op deze manier wekelijks samenkomt en in de Christelijke traditie geschiedenis schrijft met toch wel vrij unieke, onuitwisbare bladzijden. Doordrongen zijn van de taak die voor ons is weggelegd, verandert niet alleen het licht waarin die komt te staan, maar ook wezenlijk iets: mijn juk wordt licht. Er zijn geen overuren meer, dit is het Leven zelf dat met volle teugen gedronken wordt. Het zwoegen kost mij niets, maar geeft op haast miraculeuze wijze kracht, juist zonder die inspanning zou ik een vermoeid wezen zijn. Die klik hebben we echter niet zelf zomaar in handen, het is iets wat ons gegeven wordt. Het kan je overkomen als je ontvankelijk bent. En dan ben ik intens dankbaar:  

Gij hebt mij gezien en onverwacht ben ik opnieuw geboren en getogen.

Hij heeft mijn licht ontstoken in de nacht, gaf mij een levend hart en nieuwe ogen. 

Voor kleine mensen is hij bereikbaar

Hij geeft recht aan rechtelozen

Hun bloed is kostbaar in zijn ogen

Hij brengt hen thuis in het Vaderhuis

(psalm 72-Oosterhuis)
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DE MACHTIGEN STOOT HIJ VAN HUN TROON …

Menselijke geschiedenis is de eeuwen door geschreven door de overwinnaars, zo wordt gezegd.  Klank en erkenning gaat naar hen die hebben overwonnen.  

Tegelijk is in de geschiedenis na elke overwinning de strijd doorgegaan.  Want zonder verzoening ondervindt elke overwinnaar in de samenleving waarin hij regeert de tegenstroming.  En die tegenstroming werkt als het water van de rivieren dat voortdurend en onopgemerkt toch het landschap weg erodeert.

De geschiedenis van de mensen lijkt wel één grote bevestiging te zijn van de wet van de sterkste.  In het planten- en dierenrijk werd de evolutie bepaald door het verschijnsel dat het leven de vorm aannam van die wezens die in de strijd om te overleven het sterkst waren.  Dat leerden wij van Darwin.

Grandioos is dan ook de visionaire kracht van hen die klaar en duidelijk en onomwonden hebben gesteld dat dit bij de mens anders kan:  dat mensen het bewustzijn en de vrijheid gekregen hebben om zich van de wet van de sterkste los te maken, ja zelfs de wereld om te keren.  Dat zij die tot nu toe in de strijd om het bestaan het onderspit hadden gedolven, toch een plaats zullen krijgen in de samenleving en in de geschiedenis.  Verhalen en liederen hebben de geesten van de mensen in de richting van dit vertrouwen gedreven.

Zo schreven en zongen dichters en schrijvers in de synagogen van het Joodse volk, meer bepaald in de periode van ballingsschap.  Er dreigde definitieve verdwijning van het Joodse volk onder de voetzolen van de machtige Assyriërs.  Maar midden in de nood schreven en dichtten zij ontstaansverhalen over het eigen volk.  Het waren verhalen van kracht en vuur vanwege Jahweh, hun God.  Verhalen met geweld, jawel, maar om uiteindelijk aan te geven hoe de zwakste hun rechten en hun plaats zouden krijgen.  Zo was hun God.  Bij hun samenkomsten hoorden zij verhalen als vooruitgeschreven toekomst, verhalen die verbeeldden hoe toekomst kan zijn.  Zo vuurden zij het volk aan om de hoop te behouden op uitzicht als volk. 

Deze verhalen hebben dag aan dag, week na week de geesten beroerd in de samenkomsten in de synagogen.  En het Magnificat werd door de tijden heen daarvan een kristallisatieverhaal, een loflied waarin gans de geest van de uitgebreide geschiedenis in één adem bijna werd samengebald.  Het is goed dat nu nog elke dag de monniken in de abdijen deze hymnische woorden zingen:

”Hij toont zijn macht en de kracht van zijn arm

en drijft uiteen wie zich verheven wanen.

Heersers stoot hij van hun troon

en wie gering is geeft hij aanzien.

Wie honger heeft overlaadt hij met gaven,

maar rijken stuurt hij weg met lege handen”.

Wij zongen deze woorden bij het begin van de viering mee.

Deze woorden en deze lofzang doorbreken de onverbiddelijke logica van de wet van de sterkste en bieden kracht om te werken aan een andere toekomst.

Dat magnificat kan gerust doorgaan als een bijzonder revolutionair lied.  Bijna zou het geklonken hebben als het centrale manifest bij de Russische of de Chinese Communistische Revolutie of bij de revolutionairen in Latijns-Amerika.  Het zou het marslied kunnen zijn bij elke omwenteling waar alle macht werd omgekeerd.  Maar we zien waartoe dit heeft geleid.  Deze revoluties werden gemaakt door mannen die met de kracht van hun retoriek mensen onder de voet gelopen hebben. Hun machtsuitoefening nam vaak dictatoriale vormen aan.  Ook zij vertrappelden mensen en ondervonden onmiddellijk de tegenstroming van hen die in het systeem niet meekonden.

De bijbelse schrijver echter heeft dit revolutionaire magnificat in de mond gelegd van een vrouw, moeder van Jezus, moeder van gemeenschappen die Jezus’ weg volgen.  De machtige arm van de Almachtige waarvan zij zingt, de machtige Arm die de wereld in haar ogen zal omkeren is deze van de doordringende en onophoudelijke uitwerking van zachtheid, goedheid, geduld, barmhartigheid.  In al hun radicale weerloosheid zetten de zachtmoedigen en zij die barmhartigheid betonen de machtigen in hun hemd.  Deze waarden – zaligheden werden ze ook genoemd - werken als krachten zoals de krachten van de rivieren die onophoudelijk eerst land afbraken en daarna terug land opbouwen, die macht afbreken om toekomst op te bouwen.  Het zijn waarden die in al hun zachtheid taai doorgang blijven vinden.  

Het zijn de krachten die waaien als de wind voorbij mensen in hun kleine bestaan en hun kleine geloof, en mensen genezen van hun angst om zelfverlies.

Tot ooit het Rijk van de Liefde onomkeerbaar tussen ons aanwezig is die de oude aarde en hemel nieuw zal maken.

