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Het kader van het Lucasevangelie 

De poëtische teksten die we de laatste weken aan het lezen zijn, de zogeheten lofzangen, uitgezongen door Maria en Zacharias en straks door Simeon, vinden we alleen bij Lucas. Lucas heeft ze helemaal op het laatst, toen hij zijn verhaal over Jezus eigenlijk al beëindigd had, toegevoegd. Zijn vrouw die over zijn schouder nauwlettend zijn tekst mee volgde vond namelijk dat er nog een inleiding ontbrak. Lucas, arme stakker, dan maar terug aan de slag. En het is een indrukwekkende ouverture geworden. En hij moest zijn vrouw eigenlijk gelijk geven. Zij had namelijk meer oog voor de spanningen die nog steeds leefden  binnen de gemeenschap voor wie hij schreef. Wij zijn in het jaar 85 en de verspreiding van de christelijke beweging is een feit. Zij bestond aanvankelijk uit joodse mensen maar naarmate de tijd vorderde, waren er steeds meer niet-joden die zich bij deze gemeenschappen hadden gevoegd. Bij Lucas vormden ze heel zeker de meerderheid. 

Jezus zelf was echter op en top jood. Hij was gevormd door de joodse traditie, had de verhalen van kindsbeen mee gekregen, onderhield de sabbat, en onderschreef het credo zoals elke jood dat deed. Toch was hij op instigatie van de joodse leiders aangeklaagd en uiteindelijk door de Romeinen terechtgesteld. Omdat hij een heel eigen interpretatie gaf aan die joodse traditie, die de religieuze leiders niet zinde. Kort na zijn dood echter breekt de christelijke beweging naar buiten en krijgt ze gaandeweg,zoals bij Lucas het geval is, meer aanhang bij niet-joodse mensen. Bij Lucas vormen zij zelfs de meerderheid. Een beetje problematisch toch wel: Jezus een jood, zij het op een eigen, speciale manier, en zijn aanhangers uit de niet-joodse wereld. Hoe kon men recht doen aan de wezenlijke waarden van Jezus’ traditie, zonder daar te blijven aan vasthangen. 

Lucas laat zijn verbeelding spreken. Hij zet twee verhalen, eigenlijk twee reeksen verhalen naast elkaar. De eerste reeks gaat over Johannes de doper. Die verhalenreeks ademt helemaal de sfeer van de joodse traditie. De aankondiging van deze geboorte gebeurt aan Zacharias, de vader die priester is, en wel op de plaats waar God geacht wordt het gebed van zijn volk te aanhoren, in de tempel. Johannes wordt aangekondigd als de wegbereiding van iemand die na hem komt en die groter zal zijn dan hijzelf. De tweede reeks verhalen gaat over Jezus. Het merkwaardig karakter van deze geboorte gaat die van Johannes nog te boven. En inderdaad, de aankondiging gebeurt niet aan de echtgenoot die trouwens ook al geen priester is, maar aan een jonge, ongehuwde vrouw die ergens in een godvergeten plek woont, in Nazareth (u herinnert zich misschien de korte notitie bij Jo 1, 46 naar aanleiding van Jezus’ optreden: Nazareth,  wat voor goeds kan daar vandaan komen?) En reeds tijdens de zwangerschap, wanneer beide vrouwen elkaar bezoeken, laat Lucas de grotere betekenis van Jezus ten aanzien van Johannes duidelijk uitkomen. Dat blijkt uit de groet van Elisabeth aan Maria, en vooral uit het feit dat Johannes reeds in de schoot van zijn moeder van vreugde opspringt wanneer hij de groet van Maria hoort. Dat de kleine Johannes van deze salto in de buik van zijn moeder geen letsel overhoudt is, daar nog maar eens een bevestiging van. 

Vandaag lezen we echter een derde lofzang bij gelegenheid van de besnijdenis van Jezus. Wanneer zijn ouders met hem naar de tempel komen ontmoeten we daar een zekere Simeon. Het is vooral belangrijk dat hij stevig verankerd staat in de joodse traditie, dat hij een wetsgetrouwe en vrome jood is. Deze joodse man proclameert heel plechtig Jezus’ betekenis voor alle volken, een licht voor de heidenen, bestemd voor de hele mensheid’. En ook Hanna de profetes die zo’n 104 jaar moet zijn geweest stemt er mee in. 

  

Lezing Lucas. 2, 22-40

    Toen de tijd was aangebroken dat ze zich overeenkomstig de wet van Mozes rein moesten laten verklaren, brachten ze hem naar Jeruzalem om hem aan de Heer aan te bieden, zoals is voorgeschreven in de wet van de Heer: ‘Elke eerstgeboren zoon moet aan de Heer worden toegewijd.’ Ook wilden ze het offer brengen dat de wet van de Heer voorschrijft: een koppel tortelduiven of twee jonge gewone duiven.

     Er woonde toen in Jeruzalem een zekere Simeon. Hij was een rechtvaardig en vroom man, die uitzag naar de tijd dat God Israël vertroosting zou schenken, en de heilige Geest rustte op hem. Het was hem door de heilige Geest geopenbaard dat hij niet zou sterven voordat hij de messias van de Heer zou hebben gezien.  Gedreven door de Geest kwam hij naar de tempel, en toen Jezus’ ouders hun kind daar binnenbrachten om met hem te doen wat volgens de wet gebruikelijk is,  nam hij het in zijn armen en loofde hij God met de woorden:

 ‘Nu laat u, Heer, uw dienaar in vrede heengaan, zoals u hebt beloofd.  

Want met eigen ogen heb ik de redding gezien

die u bewerkt hebt ten overstaan van alle volken:

een licht dat geopenbaard wordt aan de heidenen

en dat tot eer strekt van Israël, uw volk.’

     Zijn vader en moeder* waren verbaasd over wat er over hem werd gezegd. Simeon zegende hen en zei tegen Maria, zijn moeder: ‘Weet wel dat velen in Israël door hem ten val zullen komen of juist zullen opstaan. Hij zal een teken zijn dat betwist wordt, en zelf zult u als door een zwaard doorstoken worden. Zo zal de gezindheid van velen aan het licht komen.’

     Er was daar ook een profetes, Hanna, de dochter van Fanuël, uit de stam Aser. Ze was hoogbejaard; vanaf haar huwbare leeftijd had ze zeven jaar met haar man geleefd, en ze was nu al vierentachtig jaar weduwe. Ze was altijd in de tempel, waar ze God dag en nacht diende met vasten en bidden. Op dat moment kwam ze naar hen toe, bracht hulde aan God en sprak over het kind met allen die uitzagen naar de bevrijding van Jeruzalem.

     Toen ze alles overeenkomstig de wet van de Heer hadden gedaan, keerden ze terug naar Galilea, naar hun woonplaats Nazaret. Het kind groeide op, werd sterk en was begiftigd met wijsheid; Gods genade rustte op hem.  

Gods werkzaamheid in de geschiedenis

Niet alleen de historische verankering van de christelijke beweging in de joodse traditie wordt in de lezing duidelijk aangegeven. Er is ook een belangrijke inhoudelijke continuïteit. Eén die te maken heeft met Gods werkzaamheid in de geschiedenis.  

Wat vang je aan met een man als Simeon die het einde van zijn leven onder ogen ziet en een profetes die ongetwijfeld als oudste dame geldt van de joodse gemeenschap? Zij zullen geen opstand tegen de Romeinen op gang trekken, zoals het Mozes wordt toegedicht destijds met de Egyptenaren. Lucas trekt de lijn door die hij reeds in die eerste verhalen over Maria en Elisabeth had neergelegd. Zoals zo vaak in de joodse geschiedenis zijn het vrouwen die de voortgang van Gods heil bewerken. En dan nog vrouwen met een speciale reputatie, soms zelfs een erg bedenkelijke. Opvallend ook hoe dit op een zeer lichamelijke wijze gebeurt. Maria en Elisabeth: twee vrouwen die heil in hun lichaam, in hun schoot dragen. Toekomst dragen ze. Letterlijk. Daarin belichamen ze een andere kracht dan zij die menen het wereldgebeuren te beheersen. 

De kinderen die Maria en Elisabeth het leven schenken zullen door de machtigen en de priesters geëlimineerd worden. Johannes wordt gevangen gezet en onthoofd. Jezus wordt gekruisigd. Wanneer we hen belijden als dragers van goddelijk heil, dan zeggen we daarmee dat zij een andere wereld aan het licht brengen die alleen gelezen kan worden door mensen met geloof  in  hun ogen en liefde in hun hart. 

Simeon begrijpt dat hij een keerpunt meemaakt in het joodse verhaal, in de joodse geschiedenis. Zoals het reeds zo vaak is voorvoeld in het eerste testament. God laat zich niet opsluiten binnen de joodse gemeenschap. Hij wil  de God zijn van alle mensen en alle volken. Hier wordt de deur geopend naar een wereldwijde oecumene. Dat heeft ook Hanna gezien. 

Verankering en openheid

Samengaan en kracht delen,

En leren hoe de minste wordt geacht:

Dan bouwen wij weer verder aan het Rijk

En mogen daarmee zijn aan God gelijk.

Zo zongen we het en ik vermoed dat Lucas van harte dit lied zou beluisterd hebben, of misschien wel meegezongen?

Mensen die opstaan: een man, een vrouw.

Samengaan en kracht delen om de strijd aan te gaan tegen alles wat mensen verdeelt, klein houdt. En zo in de buurt komen van hoe wij bedoeld zijn, aan God gelijk.

Ik ben geraakt door dit lied én door de lofzang van Simeon.

Nu laat u, Heer, uw dienaar in vrede heengaan,

Zoals u hebt beloofd.

Want met eigen ogen heb ik de redding gezien

Die u bewerkt hebt ten overstaan van alle volken:

Een licht dat geopenbaard wordt aan de heidenen 

en dat tot eer strekt van Israël, uw volk.

De terminologie is misschien een beetje uit de tijd en we hebben nood aan achtergrond/uitleg om alles een plaats te geven (o.a. waar het gaat over Israël, uw volk). Maar de teneur, wat hij bedoelt – wat hij gelooft – van harte : dat mag duidelijk zijn. Simeon, die oude man die vol vertrouwen zegt : er is hoop – hier in dit kind. En niet alleen voor een uitverkoren groepje, maar voor alle mensen. Gave én opdracht voor velen.

Ter voorbereiding van deze viering ging ik kijken op het internet. Ik voerde ‘Simeon’ en ‘lofzang’ in en in plaats van te zoeken op tekst, zocht ik op afbeelding.

Hele pagina’s vol met afbeeldingen van de opdracht in de tempel. Simeon en het kind, al dan niet omringd door Hanna, Maria en Jozef, … Veel iconen uit de Oosters-orthodoxe traditie. Maar ook weergave van  schilderijen, etsen en tekeningen van grote en kleine kunstenaars. En uiteraard het werk van Rembrandt : tekeningen (voorstudies) en een aantal schilderijen waarop hij dit bijbelse tafereel bijzonder mooi neerzet. Wat mij daarbij opvalt : de meeste afbeeldingen tonen de personages met hun blik naar boven gericht. Simeon, met het kind in zijn armen, en alle andere personages heffen hun hoofd op en kijken, hoog boven de wolken. Waar ze hun ‘Heer’ vermoeden ?

Niet zo bij Rembrandt: Simeon, de oude man heeft het hoofd neerwaarts en kijkt het kind aan. Het tafereel is geaard, het gaat over mensen – een oude man en een kind – het gebeurt hier, tussen mensen. En niettegenstaande deze zeer menselijke, lijfelijke afbeelding – gaat er toch iets oneindigs, iets groots vanuit. Iets dat mensen tegelijkertijd overkomt én overstijgt.

Leven, ten diepste en universeel : voor joden en heidenen - zegt Simeon.

Voor de arme, de zieke, de vluchteling. Voor jong, voor oud. Voor ongelovige en gelovige. Voor christen, moslim, jood.

Voor alle mensen, over structuren heen die mensen verdelen of opdelen. Over grenzen heen.

Niet alleen Simeon, maar ook hedendaagse oude mannen en vrouwen zeggen wel eens rake en wijze dingen.

In  het christelijke opinieblad Tertio van vorige week staat een andere ‘oude’ man. Een gesprek met Marcel Neels, 82 jaar en witte pater op rust in Vlaanderen. Meer dan 60 jaar geleden trad hij in bij de orde en trok naar de missies – zoals dat toen heette. Terugkijkend op zijn leven zegt hij het volgende :

‘Ja, ik werd opnieuw missionaris, maar dan anders. Want de rode draden in mijn leven zijn gebleven: een zin voor het religieuze, een zoeken naar samenhang. … Ik wil best opnieuw aan missionering doen, maar dan pas nadat ik tien jaar lang zwijgend onder de mensen heb geleefd. Dan kan ik vanuit hun denken en voelen met hen op zoek gaan naar antwoorden op hun diepste levensvragen vanuit een dialoog tussen hun cultuur en mijn christelijke traditie.’

Wat deze oude missionaris zegt, ligt dat niet in het verlengde van het gebed van Simeon in de tempel? In de lijn van wat Lucas ons probeert duidelijk te maken ?

We kennen beslist veel voorbeelden uit onze eigen omgeving die illustreren wat hier bedoeld wordt : middenin de problematiek staan, bij en tussen mensen, en samen stappen zetten en geloven, vertrouwen dat Iemand, Onnoembaar, mee de weg gaat.

Ik herinner mij Erik Gruloos. Priester van het bisdom Gent, die al 10-tallen jaren werkt en leeft in Guatemala, San Miguel Ixtahuacan. De mensen daar waren al langer gekerstend (ooit veroverd door de Spanjaarden) en vierden er de traditionele katholieke liturgie. Met muziek en zang. Maar zonder de marimba. De marimba is een traditioneel instrument in Latijns-Amerika, verwant aan de xylofoon (straks te beluisteren tijdens de communie). Deze marimba was ooit door een vrome bisschop van ter plekke, verboden in de liturgie. Samen met de mensen van zijn dorp, heeft Eric Gruloos ervoor geijverd dat de marimba opnieuw een plaats kreeg in de liturgie.

Als ik mijn ogen sluit hoor ik de frisse en ritmische klanken van de marimba. Zou Lucas ook hier de ogen kunnen sluiten en zachtjes mee neuriën?

Simeon en Hanna staan in de lijn van de geschiedenis van God met mensen. Niet opgesloten in richtlijnen, structuren, dogma’s of wat dan ook. Maar in bewogenheid en met toekomst voor alle mensen. God met ons.

