DOMINICUS GENT

Viering van zondag 14 augustus 2011
MARIA & DEBORA...
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Beste mensen, 
Hartelijk welkom in deze viering. Wij nodigen u uit tot ontvankelijkheid voor de boodschap die uit de bijbel naar ons toekomt, maar ook voor de realiteit van ons leven en onze wereld. Laten we samen op zoek gaan naar de samenhang.
Latten we de paaskaars aansteken, om ons met haar licht te begeleiden bij dit moeilijk avontuur.
Zingen we samen het Magnificat van P. Schollaert...
Inleiding op loflied Debora 
Jubel, zoals wij uitzongen in dit Marialied van Paul Schollaert, staat heel dicht bij smart.  Tragiek en vreugde zijn als man en vrouw, onafscheidelijk.
Bij Maria ging de smart vooraf aan het ongehuwd zwanger zijn.  Iemand bevrijdde haar van de angst van de dreigende uitsluiting en een grandioze opluchting volgde, met het gevoel van jubel en euforie dat daarmee gepaard gaat.
Wij wilden haar vernoemen in deze viering op de dag voor Maria hemelvaart, maar in de bijbel staat nog zo’n loflied van een vrouw, het lied van Debora, uit het boek Rechters. Dit lied heeft een totaal andere context.
Wij keren ons naar de tijd toen de verschillende stammen van Israël, na de woestijntocht, hun plek zochten in het beloofde land, het land van Kanaän.  Het zou nog een hele tijd duren vooraleer het volk zich had georganiseerd tot één natie onder de grote koningen, Salomon en David.  Leiders voor de installatie van die koningen waren de rechters die aangesteld waren om delen van het land te leiden.  De enige vrouwelijke rechter was Debora.
Wat vertellen de bijbelse schrijvers: het volk had haar niet te noemen G*D als licht voor het leven meegenomen uit de woestijntocht.  Die G*d onnoembaar, onbeeldbaar, was als zingever aanwezig waar verandering bevrijding bewerkstelligt bij mensen die leven in solidariteit met elkaar.  Maar er was de invloed van de ingezeten Kanaänieten die eigendom, macht, bezit vereerden als de goden die het leven schraagden.  Zo vertellen het de schrijvers.  Debora ging als rechter vlijmscherp in tegen deze ontwikkeling.
In het boek Rechters kennen vele verhalen eenzelfde verhaalverloop: de Heer (zoals staat in onze vertalingen) is vertoornd omwille van de afvalligheid, laat zich horen via profeten, stuurt legers af op het volk, dat de Heer opnieuw smeekt om bescherming, waarna hij zijn reddende barmhartigheid toont.
Het loflied waarvan wij u stukken voorlezen volgde op zo’n gebeurtenis: door de ingreep van God via Debora hakt het zwakke legertje van het volk van Israël de vijand in de pan.  De verteller doet er dan nog een toetje daarbovenop, nl. hij vertelt over de uitgeputte vijandige legeraanvoerder Sysera die na de veldslag uitgeput in slaap valt en wiens hoofd door een tentenstok doorspiest wordt.  Een moord uitgevoerd door … een vrouw.
Inderdaad, bijbelauteurs schuwen het geweld in hun verhalen niet.  Wellicht was dat om uiting te geven aan een ernstige beschavingscrisis bij het volk bij zijn intrede in het beloofde land.  Zo’n beschavingscrisis kennen wij nu ook en daarop wil Sabine straks ingaan.  De intocht van de Israëlieten in het beloofde land was eigenlijk één groot transitieproces, net zoals wij heden ten dage één grote transitie van globalisatie meemaken in deze wereld.  En daarvan getuigt de geschiedenis overvloedig: zo’n processen gaan gepaard met veel agressie en geweld en onrust.
Dan denk ik niet alleen aan alles wat bv. deze week weer de media heeft gehaald: de rellen in Londen en Antwerpen, de verschrikkelijk hongermisère in Afrika, de machtsstrijd in de Arabische landen, maar ook het geweld dat structureel zit ingebed in onze samenleving.  Ik denk aan het mes van die bijzondere hoge huishuren, die de laatste jaren meer dan de helft beslaan van de karige uitkeringen.  Een ingrijpend verschijnsel dat nauwelijks de media haalt.  Voor vele mensen snoeren zulke dagdagelijkse zorgen de zin van hun leven weg.
Het zijn allemaal uitingen dat onze samenleving lang niet in rust leeft, zeker niet voor mensen die niet meekunnen en waarvoor u oog en oor wilt hebben.
Wat we wél willen lezen is het loflied van Debora, het lied dat onmiddellijk volgt op het beruchte hoofdstuk 4, dat waarvan ik zei dat het ook een loflied is zoals het ons veel bekendere Magnificat.  Het tracht op een poëtische manier Gods kracht te verwoorden zoals zij werkte doorheen Debora en Jaël: een lied dat zingt hoe het zwakke Israël de sterke Koningen rondom toch verslaat.
Maar laat ons eerst toch maar tot zachtheid zingen vooraleer we dit verhaal beluisteren.
Verhaal van Debora (Rechters 5)
[3] Koningen, luister nu; vorsten, hoor toe: Voor de Heer wil ik zingen, zingen wil ik voor Israëls God. 

[4] Heer, toen U aankwam uit de vlakte van Edom, dreunde de aarde, stroomde uit de hemel, stroomde uit de wolken  het water. 

 [5] De bergen beefden voor de Heer, die van de Sinai komt, voor de Heer, Israëls God. 

 [6] en de wegen lagen verlaten: wie op reis ging, moest over kronkelende paden. 

 [7] De dorpen lagen uitgestorven, uitgestorven in Israël, tot u, Debora, optrad, optrad als moeder in Israël. 

 [8] Zij hadden nieuwe goden gekozen: geen brood was er toen in de steden, geen schild of geen lans meer te vinden bij de veertigduizend van Israël. 

 [17] Gilead blijft aan de overzijde van de Jordaan en waarom zit Dan bij zijn schepen? Aser blijft aan de kust van de zee en gaat niet weg van zijn havens. 

 [19] De koningen van Kanaän kwamen en streden; maar zij maakten geen zilver buit. 

 [20] Vanuit de hemel streden de sterren, vanuit hun banen streden zij tegen Sisera. 

 [21] De rivier Kison sleurde hen mee, de oude Kison spoelde hen weg. Mijn ziel, ga voort, met kracht. 

 [24] Gezegend boven alle vrouwen is Jaël, de vrouw van Cheber de Keniet; boven alle vrouwen in de tenten is Jaël gezegend. 

 [25] Hij vroeg haar water, zij gaf hem melk; zij bracht hem room in een feestschaal. 

 [26] Haar linkerhand greep een tentpin, haar rechter een timmermanshamer. Zo sloeg zij Sisera, verbrijzelde zijn hoofd, zijn verpletterde slapen doorborend. 

 [27] Aan haar voeten bezweek hij, hij viel neer en bleef liggen. Aan haar voeten bezweek hij en viel neer. 

 [31] Zo mogen al uw vijanden te gronde gaan, Heer ; maar degenen die U liefhebben, mogen zijn als de kracht van de rijzende zon. 

 [31] Toen had het land veertig jaar rust. 

Wek mijn zachtheid weer

Geef mij terug de ogen van een kind

Dat ik zie wat is

En mij toevertrouw

En het licht niet haat
Actualisatie verhaal van Debora 
Een vertwijfeld verhaal over de realiteit van arme mensen vandaag, vreugde en triomf in het Magnificat, het verhaal van Debora, vol kritiek, actie, maar ook geweld, overwinning en hoop, en dan zo’n intiem lied als ‘Wek mijn zachtheid weer…’ Wat voor verscheiden en misschien tegenstrijdige inhouden gaan ze ons nog opdissen vandaag, denken jullie allicht!
Wel, ik ga er eerst nog een schepje bovenop doen! 
Van zondag tot en met dinsdag hebben Tony en ik de bijbeldagen ‘Verhalen als spiegels’ meegemaakt. De dagen begonnen met een beklijvende bijdrage van Francine Mestrum over de ‘beschavingscrisis’ die onze wereld nu teistert, de visies en verklaringen die hierover her en der in de wereld leven en mogelijke wegen om tot een wezenlijke verandering te komen, die onze wereld van ondergang zou moeten redden. Wat we nu meemaken is heel breed aanwezig, het is heel bedreigend, en de oorzaken komen van heel diep! Onze economische en financiële systemen falen, de armoede groeit, het milieu lijdt en de reserves geraken uitgeput, de culturen lijken te botsen…
Maar ik ervaar geen tegenstelling met het voorgaande, integendeel. Het gaat over dezelfde stem, dezelfde oproep. De verwevenheid van de stem van JHWH en de schreeuw die opstijgt uit onze menselijke realiteit spreekt heel sterk en duidelijk uit de bijbelverhalen die wij samen lazen.
Daar vonden we een verhaallijn die de hele bijbel door terugkomt: mensen, hun structuren en systemen deden niet wat de Tora van hen vraagt, waren vergeten waartoe ze zich tegenover de Ene verbonden hebben. Allerlei ‘overleggingen van het hart’, zoals het bij Debora verwoord wordt, namen de overhand. Onrust, tekort, rechteloosheid, verdrukking chaos en verlatenheid zijn het gevolg. 

En dan komt er een leider, een rechter, een profeet of profetes, om mensen daar onverbloemd op te wijzen, hen haarscherp te tonen wat hen te wachten staat als ze zo verdergaan. Maar tegelijk is er de oproep tot inkeer en strijd, en het visioen van het heerlijke leven dat hen te wachten staat, als JHWH hen tot de overwinning zal geleid hebben. Een maatschappij waar vrede en rechtvaardigheid heersen, waar nieuwe kansen geschapen worden, voor wie verdrukt en radeloos was. 

Dan volgt er een ingrijpend gebeuren, wegtrekken bijvoorbeeld, een nieuw gebied veroveren, oorlog voeren, de vijand verslaan, of zwanger worden en zo een toekomst voor het volk  mogelijk maken… Meermaals komt er dan een lied voor JHWH, vol dankbaarheid en triomf, echt hartverwarmend.. Met de belofte van vele jaren rust.
Het zijn verhalen die verteld werden in een latere tijd, een tijd van onheil en ontmoediging, waarin mensen, het volk, bemoediging trachten te putten uit de ervaringen van onheil en bevrijding, uit de sterkte en overwinningskracht die mensen samen ontwikkelen als ze hun vertrouwen stellen op die mysterieuze aanwezigheid van die zij JHWH noemen.  Een kracht die wij steeds weer, en misschien nu meer dan ooit, nodig hebben om onze verantwoordelijkheid in deze tijd waar te maken…
Het loflied van Debora is één van meerdere lofliederen in de bijbel. Zo denken we aan het lied van Mozes, toen het volk door de Rietzee geraakte, waarbij Myriam en de vrouwen zongen en dansten: ‘Zing voor JHWH, want Hij is de hoogste; paard en berijder dreef hij in zee.’ Ook aan de onvruchtbare Hanna, die gezegend werd met een groot nageslacht, en haar lied vol uitbundige dankbaarheid. Tenslotte aan het Magnificat, het lied dat de zwangere Maria aanhief toen ze bij haar nicht Elisabeth was. Dit loflied inspireert zich sterk op de eerdere lofliederen, en op de psalmen. Het haalt er de kern uit, losgemaakt van de concrete verhalen waar ze in gebed zijn. 
Het zijn liederen waar je blij van wordt, ook nu. Want zij ontkennen de pijnlijke realiteit niet. Zelfs geweld wordt in een context geplaatst, in een verhaal van keuzes, van keren van kansen. En als je het zo leest, begint het verteerbaar te worden.
Als we inlevend rondwandelen in de realiteit van hier en nu, waar Dirk bij het begin een voorbeeld van gaf, kom je ook veel geweld tegen. Structureel geweld, waardoor mensen uit hun woningen kunnen gezet worden bvb, waardoor een categorie jongeren totaal geen perspectief meer heeft, waardoor een bevolkingsgroep ontstaat die als ze 50 zijn nog nooit gewerkt hebben! Er zijn kinderen die opgroeien in een gezin waar je niet kan leren hoe je je moet handhaven in onze samenleving, omdat de uitsluiting allang een feit is! Maar ook geweld vanbinnen. Het geweld van niet meer aankunnen, het niet meer zien zitten, alleen zichzelf zien en vechten om te overleven, of om de concurrentie aan te kunnen. 
Tegelijk is de realiteit nog nooit zo complex geweest, en heerst er veel moedeloosheid: is het geen boter aan de galg, alles wat we kleinschalig proberen, elk op ons terrein? Zullen we de klimaatramp en de instorting van de sociale zekerheid nog kunnen tegenhouden?
Het lied van Maria en van Debora geven ons een duidelijke boodschap. Geef mijn zachtheid weer… Vrees niet als je klein bent en een grote overmacht moet trotseren. Want wat klein begon, maar wezenlijk thuishoort in het grote verhaal van ellende naar rechtvaardigheid en vrede, wordt opgenomen in een grote en krachtige beweging, genoemd JHWH of de Ene, God, of wat voor vertaling dan ook. Het wordt opgetild tot een sterke overtuiging en vertrouwen, en naar de overwinning geleid. Of in ieder geval naar een wezenlijke stap daarnaartoe.

Vrees ook niet om naar de wortel van het kwaad en de chaos te gaan, het op te sporen, te benoemen, niet te ontzien. Het hoeft je actie niet te verlammen, maar kan ze eerder verdiepen. Dat ik zie wat is…

Kijk om je heen en zoek bondgenoten, roep hen krachtig op. Vrees niet als maar een fractie van hen meedoet met de strijd, want met twee van de twaalf stammen kom je er ook. Misschien willen ze dan meedoen in de volgende ronde. En mij toevertrouw…

Gebruik al je intelligentie, je strategische talenten en desnoods je vrouwelijke list, om te bestrijden wat wezenlijk fout is, en zo te sparen waar mogelijk…                              En het licht niet haat…

Dat is wat de bijbel ons geeft om van te leven op het keerpunt van deze tijd. Als je nog vakantie hebt, of het actieve leven neergelegd hebt, rust dan maar even bij deze mooie inspirerende verhalen. Maar veel moed als je je aangesproken voelt, om je eigen kracht er tegenaan te gooien vanuit je eigen positie! Laten we elkaars vertrouwen voeden!
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Chagall

Uitnodiging tot tafeldienst 

Laat ons dan aan tafel gaan.  
Brood en wijn breken en delen: een machtig, eenvoudig gebaar dat ons verbindt.  Want allen hebben wij honger en dorst en zijn wij kwetsbaar.
Niet alleen wij die hier kring vormen rond deze tafel, ook verder: mensen van wie we houden, mensen van wie we niet genoeg houden, zieken, mensen in armoede, mensen in hongersnood in de Hoorn van Afrika, mensen lijdend onder de repressie van politieke en economische machten, de mensen die nu alleen zitten op hun kamertje, hier in de stad Gent – laten wij hen in gedachten hier aanwezig denken.
Laat ons in gedachten houden de mensen voor wie in het intentieboek iets is genoteerd.
En laat ons denken aan onze geliefde doden, door wie wij geworden zijn, van wie we het scheppende leven hebben ontvangen.
Wij gedenken Jezus van Nazareth, de nieuwe mens,
die ons heeft voorgedaan wat leven is, wat liefde doet;
die een mens voor anderen geworden is
en zich met hart en ziel gegeven heeft aan deze wereld
die op de avond voor zijn lijden en dood,
ten teken van de geest die hem bezielde,
het brood genomen en gebroken heeft
en aan zijn vrienden uitgedeeld met deze woorden:
”Neemt en eet, mijn lichaam voor u, doet dit tot mijn gedachtenis.”
Die ook de beker heeft genomen met de woorden:
”Dit is de beker van het nieuw verbond,
mijn bloed voor u vergoten tot vergeving van uw zonden,
doet dit tot mijn gedachtenis.”
Zegenwens
Zo zullen teloorgaan al uw vijanden, o Ene,
en wie hem liefhebben zijn zoals de zon uittrekt in zijn kracht!
Dan heeft het land veertig jaar rust.
Zo eindigt het lied van Debora!
Laten we elkaar alle hoop en vertrouwen toewensen, zodat we onze kleine kracht geven voor een betere toekomst voor allen. Laten we niet vergeten ons samen te zingen, tot vreugde en bondgenootschap!
Graag nodigen wij u uit elkaar met een vriendelijk gebaar elkaar te bemoedigen!
