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Viering van Zondag 15 augustus 2010

Maria’s feest
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Bron: Weblog Buitenland (17-02-10)

15 augustus:  Maria ten hemel opneming.

Hartelijke welkom op deze ‘hoogdag’. 

Feestdag van Maria. Naamdag van alle vrouwen die Maria, Ria, Marie, Mieke of Mie heten. En in sommige streken, ook in Vlaanderen, wordt vandaag moederdag gevierd.

Maria vieren in Dominicus: we hebben er weinig ervaring mee. We ‘doen’ niet echt aan Maria. Misschien als stil verzet tegen alles wat Maria doorheen de eeuwen geworden is? De ‘maagd’ Maria, zeemzoeterig afgebeeld, lichtblauwe jurk met goud versierd, hoofd een beetje schuin, afstandelijk tegenover het kind op haar schoot De hele verering die van deze vrouw, moeder van Jezus, een hemelse figuur maakt en los komt van alles wat aards en des mensen is. Of komt het omdat Maria in het verleden wel eens ‘gebruikt’ (of misbruikt ?) werd in eng gedachtegoed – tégen alle bevrijding die het evangelie predikt. Enkele zondagen geleden was hier nog iemand in de viering die Marialiederen ter sprake bracht o.a. het lied ‘O.-L.-Vrouw van Vlaanderen’ als ‘politiek niet correct’.

Vandaag het feest van Maria tenhemelopneming. Maria werd ten hemel opgenomen, Jezus integendeel is  zelf ten hemelgevaren. Maria, maagd en onbevlekt ontvangen. Woorden en begrippen die door theologen beslist aanvaardbaar kunnen uitgelegd worden. Maar wees gerust, we willen ons vandaag niet wagen aan grootse theologie. Wat we wel willen proberen luisteren naar het verhaal van Maria. De evangelies vertellen weinig over het meisje Maria, een jonge vrouw aan wie het wonder van het leven geschiedt. Maar ook de pijn en het lijden werden haar deel – de drieste manier waarop haar zoon, Jezus, werd vermoord.

In ons samenzijn rond woord en tafel 

vragen wij om aanwezigheid,

Gij, levende God,

Gij, die groter zijt dan ons hart.

Wees hier bij ons.

Wees tochtgenoot van elke vrouw,

Van elke man,

Die de weg wil gaan van leven voor allen.

Gij, Onnoembare,

Wees levensadem

Voor allen die het samen opnemen voor de minsten en de kleinsten.

Gij, levende God,

Wees hoop en kracht in ons midden.

Magnificat

    ‘Mijn ziel prijst en looft de Heer,

    mijn hart juicht om God, mijn redder:

    hij heeft oog gehad voor mij, zijn minste dienares.

    Alle geslachten zullen mij voortaan gelukkig prijzen,

    ja, grote dingen heeft de Machtige voor mij gedaan,

    heilig is zijn naam.

    Barmhartig is hij, van geslacht op geslacht,

    voor al wie hem vereert.

    Hij toont zijn macht en de kracht van zijn arm

    en drijft uiteen wie zich verheven wanen.

    Heersers stoot hij van hun troon

    en wie gering is geeft hij aanzien.

    Wie honger heeft overlaadt hij met gaven,

    maar rijken stuurt hij weg met lege handen.

    Hij trekt zich het lot aan van Israël, zijn dienaar,

    zoals hij aan onze voorouders heeft beloofd:

    hij herinnert zich zijn barmhartigheid

    jegens Abraham en zijn nageslacht,

    tot in eeuwigheid.’

Overweging

Het meisje Maria, ik kan ze me zo voorstellen: kind uit de dorre heuvels, geitenhoedster, nieuwsgierige bruine ogen, gewend aan de eindeloosheid van de dagen waarin ze leeft. Jonge vrouw aan de bron, stiller dan vroeger tussen de andere vrouwen, nu ze van meisje moeder zal worden. Het is ook groot wat er met haar gebeurt, de wereld die plots schepping wordt. En hoewel geboorte in haar milieu alledaags is, legt Lucas haar een fundamentele verwondering in de mond: “Grote dingen zijn aan mij gedaan”...   

Maria: zijn er niet duizenden zulke meisjes en vrouwen? Wat is uitzonderlijk aan haar, los van alle sentimentele, theologische, nationalistische ballast?

Dat ze er was bij het begin, dat ze er was bij het einde. Op de achtergrond, jawel, maar altijd Dat hele merkwaardige leven door is ze er. Hoe heeft ze dat gedragen, meisje uit een dorp? Hoe keek ze naar die zoon van haar, die een spoor trok dat haar verrukt en beangstigd moet hebben tegelijk? Hoe zag ze het lot keren en zijn vernieling opdoemen?  

Die totale aanwezigheid is tegelijk zo uitzonderlijk alledaags. Ze deelt ze met alle moeders. Leven wordt in liefde gedragen, en dat blijft zo bij hen. Ze zal ouder worden, de jonge vrouw Maria, groeven zullen haar gelaat tekenen, haar tred zal wat trager worden, misschien zijn er andere kwalen. Maar haar ogen zijn jong gebleven, de blik waarmee ze naar hem kijkt. En de ontzetting is die van alle ouders die het onvermijdelijke zien gebeuren en niets kunnen doen.

Er worden haar weinig woorden in de mond gelegd. Verlegen woorden, als tegen de engel, haar hoofd gebogen, blozend misschien. Kwade woorden, toen ze dodelijk verontrust was om de verdwijning van haar jonge zoon. Helpende woorden, als op de bruiloft van Kanaan. Heel herkenbaar allemaal. 

En toch laat Lucas haar ook revolutionaire woorden uitspreken. Jong, ongeletterd moedertje, met kleine gekloven vingers, dat woorden uitspreekt als: “Heersers stoot hij van hun troon en wie gering is geeft hij aanzien. Wie honger heeft overlaadt hij met gaven, maar rijken stuurt hij weg met lege handen”.  Het visioen van het christendom, in de mond gelegd van een zwanger meisje. Alsof de eerste die begrijpt dat het leven, meer nog dan oplossingen, erkenning vraagt, een jong, zwanger meisje is. Dat menswording niet alleen tastbaar maar ook geestelijk is. Er is veel dat een ongeletterd zwanger meisje niet begrijpt, maar dat begrijpt ze wel, zij die met haar baren ook de liefde zal baren. 

Zij moet toch ook gezien hebben hoe haar zoon door de heuvels en de dorpen trok, hoe zijn loutere aanwezigheid mensen het geloof in zichzelf teruggaf, het geloof in verandering, zodat ze genezen waren nog voor ze genezen waren, totdat hij niet anders kon dan zeggen: uw geloof heeft u gered. Begreep ze toen wat er gebeurde? Ik denk het: ze was erbij, ze zag wat ze zag, ze moet beseft hebben dat hier zich iets voltrok dat onomkeerbaar was. Haar zoon liet in de wereld het geloof achter dat een individuele kleine naamloze mens mag en kan genezen, gered worden, verheft worden, overladen worden met gaven. De blik van een moeder nu uitgebreid tot alle mensenkinderen.

Die blik overstijgt mensenrechten en wetteksten en politiek, hoe belangrijk die ook zijn. Het gaat niet voor niets over een blik, iets dat zich afspeelt tussen mensen. Het gaat om de binnenkant, om de hunker gezien te worden, om het verlangen te kunnen en te mogen bestaan, het gaat om de verandering die losspringt uit het geloof dat iemand in je legt, die tover van verandering als iemand iets in je ziet nog voor het er is.

Die blik van een moeder is de reden, denk ik, waarom Maria blijvend mensen aanspreekt. Ga maar eens op een onbewaakt moment naar een Mariabedevaartplaats. Jong en oud lopen daar, hele gezinnen soms. Ze zullen niet allemaal uit kerkelijke hoek komen, zeker niet, maar ze zijn er wel. Maria als oermoeder, wie anders begrijpt het wanhopige verlangen op genezing, op verandering, op eindelijk een klein succesje. Wie anders begrijpt het afgrondelijk diepe verlangen van elke mens om gekend te worden. Gekend zoals een moeder haar kind kent: onvoorwaardelijk, eeuwig, en als het mooiste dat in iemands leven is gebeurd, hoe klein en schamel misschien ook.

Die diepe erkennende blik van vrouw en moeder spreekt mij aan in Maria. Maar het voorbereidende gesprek heeft me nog andere aspecten van die Mariafiguur getoond: het is toch opvallend hoe zij in haar Magnificat niet louter aan zichzelf denkt, aan de grote dingen die hààr zijn gedaan, maar bewust ook naast alle naamlozen gaat staan, de geringen, de hongerigen. Maria’s aanwezigheid is een actieve aanwezigheid, ze wil delen in die verheffing die haar te beurt viel, en het is niet alleen willen, het is  aan haar taal te horen zelfs vechten voor... In die zin is het Magnificat veel meer dan een lofzang, het is ook een politiek en maatschappelijk visioen, het is een fundamentele levenskeuze. Tegelijk zo groots en zo concreet, en dus tegelijk zo moeilijk en zo vreugdevol...

Tegelijk heb ik ook begrepen dat in Maria’s blijvende aanwezigheid ook een diep aanvaarden van het leven zelf ligt: niet alleen het wonder van de geboorte, maar ook de vreugde en het verdriet om hoe het leven verloopt, en het verdriet om het afscheid. Ook daar getuigt Maria van een sterkte waaraan mensen zich kunnen oprtrekken. Ik neem nog een scène: stabat mater. Haar stervende zoon, en het kruis waar ze bijstaat, zijn pijn, en haar zoon die haar pijn ziet, en haar toevertrouwt aan zijn vriend. “Zoon, ziedaar uw moeder. Moeder, ziedaar uw zoon.” Hoe smartelijk kan liefde zijn. Maar ook dat draagt ze. Een moeder die lijdt met haar kind, dat is bijna twee keer lijden. Maar samen met de andere vrouwen is ze er, ze is er en wacht en draagt en is ook hierin wel en niet uitzonderlijk. Het zijn de vrouwen die afscheid nemen van het leven, het zijn de vrouwen die nieuw leven zien, als het graf leeg is.  
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San Sisto Rome

Inbreng van de gemeenschap

 Tussen waken en dromen weten de vrouwen dat Jezus’ leven niet tevergeefs geweest is, zongen we. Zij weten/geloven als eersten dat ons ‘leven’ is aangezegd, leven voor allen over dood, geweld en vernieling heen.

Dat is ook wat Maria vandaag wil/kan zijn in ons zoeken naar zin: een jonge vrouw uit Galilea die het Magnificat zingt. Het revolutionaire lied over het einde van honger en oorlogen. Het lied over leven voor allen.

Teveel en te vaak werden in de (kerkelijke ?) traditie aan de vrouw allerlei onderdanige, zachte en tweederangseigenschappen toegedicht. Zelfs in het jaar 2010 wordt in een kerkelijk document het probleem van misbruik in de kerk, in één adem vernoemd met de plaats van de vrouw in de kerk. Het zij zo.

Wat we hier willen vieren is wat de figuur van Maria bij ons oproept. In de overweging wordt het beeld van een vrouw geschetst die meer dan ooit in het ware leven staat. Vol van verwondering, verwachtingsvol, maar ook lijden en pijn worden haar deel. Vrouwen en mannen van deze tijd mogen zich herkennen in dat leven.

Voor wie het wil is er nu ruimte om dit met elkaar te delen. 

En ook aan gebed en stilte bieden we hier plek.

