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Mensen van de weg…
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1 Welkom

“Mensen van de weg”, 

zo werden de volgelingen van Jezus genoemd 

voor de naam christenen ingang vond.

Het is de oudste aanduiding voor de nieuwe gemeenschap 

die na Jezus’ dood van de grond komt.

We komen de uitdrukking 6 keer tegen in de Handelingen van de apostelen.

De Handelingen zijn geschreven door Lucas, dezelfde auteur van het evangelie waaruit we vandaag een fragment beluisteren en overwegen.

Ook wij zijn mensen van de weg.

Onderweg.

Niet altijd goed wetend waarheen, 

vaak zoekend en tastend, maar ook gedragen door een droom, 

geïnspireerd door een voorbeeld belichaamd in een mens 

die niet meer weg te denken is.

Iemand die we onder ons aanwezig weten

 in de rituelen die we hier elke week herhalen.

Het licht dat ontstoken wordt, de ervaringen die worden gedeeld, 

brood en wijn die we aan elkaar doorgeven.

Wij zijn mensen van de weg die mensen voor ons gegaan zijn, 

die een spoor getrokken hebben 

waaraan wij ons op onze beurt toevertrouwen.

Op een telkens nieuwe wijze.

Wij vandaag, 

wij gaan de weg van oude woorden…
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Lc 14, 7-14

         Hij vertelde de genodigden een gelijkenis, want hij had gezien hoe ze de ereplaatsen voor zichzelf kozen. Hij zei tegen hen: ‘Wanneer u door iemand wordt uitgenodigd voor een bruiloft, kies dan niet de ereplaats, want misschien is er wel iemand uitgenodigd die voornamer is dan u,  en dan moet uw gastheer tegen u zeggen: “Sta uw plaats aan hem af.” Dan zult u beschaamd de minste plaats moeten innemen. Als u wordt uitgenodigd, kies dan de minste plaats, zodat uw gastheer tegen u zal zeggen: “Kom toch dichterbij!” Dan wordt u eer betoond ten overstaan van iedereen die samen met u aan tafel aanligt. Want wie zichzelf verhoogt zal vernederd worden, en wie zichzelf vernedert zal verhoogd worden.’

     Hij zei ook tegen degene die hem had uitgenodigd: ‘Wanneer u een maaltijd aanbiedt of een feestmaal geeft, vraag dan niet uw vrienden, uw broers, uw verwanten of uw rijke buren, in de verwachting dat zij u op hun beurt zullen uitnodigen om iets terug te doen. Wanneer u mensen ontvangt, nodig dan armen, kreupelen, verlamden en blinden uit. Dan zult u gelukkig zijn, zij kunnen voor u dan wel niets terugdoen, maar u zult ervoor beloond worden bij de opstanding van de rechtvaardigen.’    
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Eerste overweging : Lucas over “de weg”

“Wij gaan de weg van oude woorden”, zongen we. Niet zomaar uit pure gewoonte, maar om vandaag onze weg te gaan. Het gaan van de weg is inderdaad een motief dat een centrale plaats inneemt in de beide geschriften van Lucas. 

Heel nadrukkelijk vertelt Lucas in 9, 51 dat Jezus bewust de reis naar Jeruzalem aanvat. Die reis neemt in zijn evangelie tien hoofdstukken in beslag. En met de regelmaat van een klok roept Lucas in herinnering dat Jezus onderweg is naar Jeruzalem. Deze stad speelt een sleutelrol, zowel in zijn evangelie als in de Handelingen van de apostelen. Stad van vrede. De droom van een mensengemeenschap in samenhorigheid over alle grenzen. Alle scheidingsmuren neergehaald. Daarheen is Jezus op weg. 

Jeruzalem is ook de stad vol tegenstrijdigheden. Stad van uitsluiting, van aanslagen en terreur enerzijds, stad waar de droom van universele vrede bewaard blijft. Het wordt voor Jezus ook de plaats van de ontknoping, van de beslissing. Dààr wordt hij verworpen en vermoord. Dààr begint na zijn dood de verbreiding van de christengemeenschap wereldwijd. 

In dat perspectief plaatst Lucas de reis die Jezus aanvat. En onderweg vinden er tal van ontmoetingen plaats. Er komen mensen naar Jezus toe en ze zeggen: wij willen u volgen. En het antwoord van Jezus lijkt mensen te willen ontraden hem te volgen. Allicht wil hij inprenten dat het geen pretpark wordt, die weg. Geen kermis. Het wordt een weg die beslissingen vraagt. Keuzes die moeten gemaakt worden. Die niet altijd makkelijk zijn. Integendeel.

Eén van de gedenkwaardige woorden van Jezus onderweg luidt: “Ik ben vuur op aarde komen brengen. Geen vrede maar verdeeldheid”. Het vuur waarover Jezus het heeft is geen vernietigend vuur. Het gaat bij Jezus om het vuur dat in zijn hart brandde: een vurige keuze voor een liefde gebaseerd op waarheid en gerechtigheid, goedheid en barmhartigheid. Die keuze wordt echter niet zomaar in dank afgenomen. Daar heeft de leidende klasse van Jeruzalem in elk geval geen boodschap aan. Jezus is zich ervan bewust. Hij zegt zelf dat hij een vuurdoop zal moeten ondergaan. Dat zegt hij vooruitblikkend op de ontknoping die in Jeruzalem zal losbarsten. De weg van Jezus volgen kan niet zonder keuze die eventueel verdeeldheid met zich brengt. 

Het speelt zich af in de eerste decennia van de Jezusbeweging. Mensen die Jezus’ weg volgen komen voor keuzes te staan waarbij de banden van het bloed, de familiebanden desgevallend moeten wijken: er komt onenigheid  tussen vader en zoon, moeder en dochter, schoonmoeder en schoondochter, zegt Jezus. Menigeen weet hoe moeilijk dat soort keuzes kunnen zijn. 

Er volgt algauw een nieuw incident onderweg. Helemaal in dezelfde lijn. Iemand vraagt hem: zijn het er weinig die gered worden? Allicht komt dat uit de mond van een kandidaat minister in het rijk Gods. Wij horen toch bij de goede soort: echte joden – kinderen van Abraham, het uitverkoren volk toch - , of echte katholieken – nog meer uitverkoren - , of welk soort “echte” men zich ook acht. We zullen de koek van onze welstand toch niet met te veel anderen moeten delen. En Jezus geeft in het geheel geen antwoord. In plaats daarvan verwijst hij de vraagsteller naar zichzelf. ”Span u tot het uiterste in om door de nauwe deur naar binnen te gaan”. De nauwe deur. Een bekend thema. Met dezelfde boodschap. U kent wellicht de geboortekerk van Jezus in Betlehem. Een grote stokoude kerk met maar een heel kleine toegangsdeur. Heel laag en heel smal. Als je daar met een groep op bezoek bent, dan moet je er één voor één door. Je komt er niet zomaar binnen als lid van een kudde schapen. Enkel één voor één waarbij de groten zich flink moeten bukken. Je kunt je niet verschuilen achter de rug van een ander. Er wordt een persoonlijk antwoord gevraagd van ieder individueel.

En er is nog een tweede betekenis die opgeroepen wordt door de nauwe deur. Onze geboorte. Een geboorte vraagt een gigantische inspanning van zowel moeder als kind. En als pasgeboren baby kom je nogal gedeukt op de wereld. Gerimpeld en verfrommeld. Geboorte is inderdaad een eenzaam avontuur en het vraagt een  geweldige inspanning. Ook dat is beeld voor onze geboorte als mensen van de weg . Telkens weer komen we op onze weg benauwende stukken tegen. Het gaat niet zonder inspanning. Je krijgt het niet cadeau. 

Vandaag horen we een oproep tot bescheidenheid, tot nederigheid. Dat de mensen van de weg niet met het hoofd in de wolken gaan leven.  

Ten slotte noem ik het verhaal van de farizeeën en schriftgeleerden die er schande van spreken dat Jezus telkens weer het gezelschap opzoekt van zondaars en tollenaars. Daarop houdt Jezus hen een reeks parabels voor die symbool staan voor zijn zoektocht naar wie dreigen de weg te verliezen. De  herder die op zoek gaat naar het verloren schaap, de vrouw die haar verloren drachme zoekt en de vader die op de uitkijk staat tot zijn verloren zoon terug naar huis komt. Modellen voor de mensen van de weg. Dat ze op zoek gaan naar wie verloren gelopen is, blij zijn om wat terug gevonden wordt en feest vieren wanneer mensen terug thuis komen. 
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Tweede overweging: over gewortelde nederigheid

“Ga niet op de voornaamste plaats zitten; Wie zich verheft, zal vernederd worden…” De houding  waarover Jezus het hier heeft, wordt meestal uitgelegd als een aanmaning tot nederigheid.  Wees klein, maak jezelf klein.

Maar er zit een onlogica in: waarom zou je jezelf klein maken, als het de bedoeling is om daarna groter te worden? Dat is toch een omweg? Waarom niet onmiddellijk proberen te groeien? En wat is het verband met de armen en de kreupelen die Jezus dadelijk daarna vermeldt? Hebben zij iets aan mijn zelfvernedering? Nee toch, zij hebben iets aan mijn kracht, en kennis, en scherpzinnigheid, en trouw… Het is dus duidelijk dat we er met ons klassieke beeld van nederigheid niet komen. “Wie zelfvernedering voorstelt als een deugd, is een bedrieger”, zei Multatuli al.

Het Latijnse woord voor nederigheid helpt ons al wat meer op weg. De oorsprong van humilitas is humus.  Nederigheid blijkt dus iets te maken te hebben met de grond: stevig op de grond blijven staan, weten wie je bent, de situatie kennen en inschatten, stevig geworteld zijn. Wie zo in het leven staat, zal meer vrucht kunnen dragen dan wie zichzelf voorbij loopt, hoog wil springen en niet hoog kan springen.  Onze voeten zijn ons fundament, en zij hebben slechts de grond om op te staan, en de kleine stap om te gaan, meter per meter. Het gebeurt echt niet zo vaak dat we kunnen springen.  Hoe lastig het ook is, hoe ongeduldig we ook kunnen zijn, hoe groot onze dromen ook zijn, de weg gaan we met kleine stapjes, kleine beetjes, met veel gezond verstand, met veel voorzichtigheid, maar ook met veel moed en doorzettingsvermogen en trouw. Slechts aan een dergelijke houding hebben onze medemensen iets, zeker de zwaksten onder hen waarover Jezus spreekt. 

Geworteld zijn: hoe doen we dat? Ik heb al een paar dingen genoemd: kennis van onszelf en van de situatie, de grond niet verliezen en te grote stappen willen nemen, of teveel verwachten van die ene kleine stap, maar die kleine stap wel zetten want andere mensen rekenen erop…

Nu zegt u misschien, dat is allemaal goed en wel, maar zo simpel is het niet. Dromen leven in ons, verwachtingen, gevoelens die geen vervulling vinden. Is het dan niet normaal dat we teveel verwachten soms? Of in plaats van op de grond te staan in de put zitten? En dan zeg ik, omdat ik mezelf herken: ja. Maar dan valt mij een aspect op in het verhaal van Jezus dat ik nog niet eerder had gezien: dat er iemand is die zegt: vriend, ga wat hogerop. Ik denk dat we dat vaak tegen elkaar moeten zeggen: vriend, ga wat hogerop. Nederigheid kan maar wortelen waar vriendschap is en liefde…

Gewortelde nederigheid: het is opvallend hoe een heel andere religie als het boeddhisme hetzelfde zegt: maak jezelf eerst leeg van je afhankelijkheid van je verlangens, keer terug tot het moment, meer heb je niet, maar beleef dat kleine moment in zijn diepste diepte: hak hout, haal water zoals je nog nooit hout hebt gehakt en water hebt gehaald. Het zal je niet dadelijk lukken, maar hou vol, tot je ontdekt dat in het kleinste het grootste verborgen ligt. Begin met je adem. Daar ligt al het hele geheim van het leven verborgen, namelijk dat je beseft dat je als mens alles krijgt, mogen leven het eerst…

Nog een laatste opmerking: onze manische tijd preekt legt vandaag een andere houding op: alles moet kunnen, grenzen en beperkingen mag  en moet je niet aanvaarden, en als je het wel doet ben je een sukkelaar.  Het is waarlijk een hoogmoedige tijd, die in zijn doorgedreven, losgeslagen individualisme veel slachtoffers maakt. Laten we daarom onze kleine stappen ook zien als een vorm van bewust verzet…
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