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Derde viering in een reeks rond Messianisme

De Messiaanse blik
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Advent is uitzien, uitkijken naar de komst van de Messias.

Dat uitzien naar de Messias is geen gewoon ‘zien’, maar veronderstelt een nieuwe, aparte manier van kijken. 


Wie leeft in de verwachting dat de messiaanse tijd is aangebroken,  zal zich moeten oefenen om naar zichzelf, naar de mensen en naar de gebeurtenissen te kijken met een mystieke blik. Meer  gevoelig voor kwaliteit dan voor kwantiteit.


Dat is in de huidige tijd niet zo makkelijk. Zo’n mystieke vorm van zien gaat immers in tegen de algemene trend van het ogenblik, waar televisieprogramma’s soms méér beoordeeld worden op hun kijkcijfers dan op hun inhoud, hun kwaliteit of hun diepgang. 

Maar niet alleen tv-programma’s worden zo beoordeeld. Ook in kerkelijke kringen wordt dikwijls op die manier gedacht. Zo hoor ik ’s zondags aan tafel ter beoordeling van de zondagsmissen vaak de vraag stellen: “En…? Was er wat volk?” 
 

Kijken naar het leven met een messiaanse blik betekent kijken met een scherpe, dieper-gaande blik. 


Hoe zo’n blik eruitziet kunnen we o.a. leren van kunstenaars. Zij proberen op die manier naar de werkelijkheid te kijken. En misschien mogen we zeggen: hoe méér zij de werkelijkheid doorzien en hoe dieper zij tot de kern van mens en wereld doordringen, des te mooiere kunst zij produceren. 

Drie voorbeelden uit de wereld van de poëzie: om dat wat te illustreren 

Guido Vanhercke omschrijft die manier van kijken als volgt:


“Van heel diep moeten wij kijken, als kinderen als ze ons aanstaren, als dieren die dwars door ons zien. (…) Zo’n blik die niet onmiddellijk openvalt in onderdanig gelach, noch stekels opzet in arrogantie, maar komt uit de diepten van een leven dat weet dat het bestaat en er zorg voor draagt. De zorgvuldighed van een bewuste blik”.


Ook Herman de Coninck heeft het in zijn gedicht ‘De Plek’ over deze indringende en wezenlijke manier om naar de werkelijkheid te kijken. Hij beschrijft de manier waarop je het uiteindelijke doel van je leven, het wezenlijke, datgene waar het in je leven echt op aan komt, kunt bereiken. 

 
Je moet niet alleen, om de plek te bereiken,
thuis opstappen, maar ook uit manieren van kijken.
Er is niets te zien, en dat moet je zien,
om alles bij het zeer oude te laten.

M.a.w. : je moet op een andere, op een nieuwe manier gaan kijken naar de werkelijkheid. En je moet dáár gaan kijken, waar je het nieuwe dus zéker niet zou verwachten, waar je dacht dat er niets nieuws te zien was. Dan zul je merken dat precies in het gewone, alledaagse leven (dáár waar je het ’t minst verwacht), dat precies dáár de plek te vinden is waar het in jouw leven op aankomt.

Ook de dichter Rilke heeft een aantal gedichten geschreven waarin hij een nieuwe manier van kijken hanteert, die sterk overeenkomt met de messiaanse manier van kijken. Maar in één van die gedichten gaat hij nog een stap verder en knoopt hij aan die manier van zien ook een morele oproep vast.


Het gedicht heeft als titel (vertaald): ‘Archaïsche torso van Apollo’.


Rilke beschrijft daarin hoe hij in dat beeld, dat geen hoofd meer heeft, toch nog de overweldigende blik van Apollo aanwezig voelt. 


Ook al heeft dat beeld geen ogen, toch voelt hij zich bekeken en ‘gezien’ en dat grijpt hem zozeer aan, dat hij schrijft: 

“Er is geen plekje van dit beeld dat jou niet ziet.” 


Bovendien – en daarmee gaat hij nog een stap verder – overweldigt de schoonheid van het beeld hem zozeer, dat hij van dat Apollobeeld een ethisch appèl voelt uitgaan – een oproep tot verandering. Hij eindigt zijn gedicht dan ook met de zin: 

‘Du musst dein Leben ändern” – “Je moet je leven veranderen”.

Met zijn eigen, typische manier van kijken, dringt Rilke dóór de uiterlijke verschijningsvorm van mensen en gebeurtenissen héén om het wezenlijke op het spoor te komen.

Ook de religieuze taal van de bijbel of van de liturgie met haar liederen en gebeden kan zo’n manier van kijken uitdrukken. Ook die religieuze taal kan een middel en een weg vormen om in onszelf, in mensen, in het wereldgebeuren of in soms heel gewone, banale gebeurtenissen van alledag de heilige kern, de religieuze grond en inspiratie van de schepping en het leven op het spoor te komen. Om in het alledaagse leven de heilige grond van dit leven te ontdekken. Om ons gewone leven van alledag te maken tot een alledaags heilig leven. 

De aankondiging dat de messiaanse tijd is aangebroken, is dan ook geen vrijblijvend bericht zoals je er dagelijks zoveel kunt lezen in de krant (je leest het even en als je de krant dichtvouwt ben je het alweer vergeten. Het heeft geen invloed op je leven en je voelt je zeker niet verantwoordelijk voor wat er in deze wereld gebeurt).
Uitzien naar de Messias betekent integendeel zodanig kijken dat je je laat raken door wat je ziet gebeuren of door wat op je afkomt en dat je aanvoelt en inziet dat er je iets te doen staat.


Wie uitziet naar de messiaanse tijd weet dat hij/zij zich klaar moet houden voor verandering.

Er zijn in het evangelie heel wat passages te vinden waarin verhaald wordt hoe mensen geraakt worden door de religieuze diepte die zij ontdekken in de persoon van Jezus, hoe in en door die ontmoeting in hun leven een diepe levensbron gaat opborrelen en hoe hun leven daarna een nieuwe wending krijgt.

Laten wij even luisteren naar het verhaal van de roeping van de eerste leerlingen zoals dat staat bij Johannes.

Johannes 1, 35-51   

 De volgende dag stond Johannes er weer met twee van zijn leerlingen. Toen hij Jezus voorbij zag komen, zei hij: ‘Daar is het lam van God.’  De twee leerlingen hoorden wat hij zei en gingen met Jezus mee.  Jezus draaide zich om, en toen hij zag dat ze hem volgden, zei hij: ‘Wat zoeken jullie?’ ‘Rabbi,’ zeiden zij tegen hem (dat is in onze taal ‘meester’), ‘waar logeert u?’  Hij zei: ‘Kom maar mee, dan zul je het zien.’ Ze gingen met hem mee en zagen waar hij onderdak had gevonden; het was ongeveer twee uur voor zonsondergang en ze bleven die dag bij hem.

      Een van de twee die gehoord hadden wat Johannes zei en Jezus gevolgd waren, was Andreas, de broer van Simon Petrus.  Vlak daarna kwam hij zijn broer Simon tegen, en hij zei tegen hem: ‘Wij hebben de messias* gevonden’ (dat is Christus, ‘gezalfde’), en hij nam hem mee naar Jezus. Jezus keek hem aan en zei: ‘Jij bent Simon, de zoon van Johannes, maar voortaan zul je Kefas heten’ (dat is Petrus, ‘rots’).

      De volgende dag besloot Jezus naar Galilea te gaan en daar ontmoette hij Filippus. Hij zei tegen hem: ‘Ga met mij mee.’ Filippus kwam uit Betsaïda, uit dezelfde stad als Andreas en Petrus.   Hij kwam Natanaël tegen en zei tegen hem: ‘We hebben de man gevonden over wie Mozes in de wet geschreven heeft en over wie ook de profeten spreken: Jezus, de zoon van Jozef, uit Nazaret!’  ‘Uit Nazaret?’ zei Natanaël. ‘Kan daar iets goeds vandaan komen?’ ‘Ga zelf maar kijken,’ zei Filippus.  Jezus zag Natanaël aankomen en zei: ‘Dat is nu een echte Israëliet, een mens zonder bedrog.’  ‘Waar kent u mij van?’ vroeg Natanaël. Jezus antwoordde: ‘Ik had je al gezien voordat Filippus je riep, toen je onder de vijgenboom zat.’  ‘Rabbi, u bent de Zoon van God, u bent de koning van Israël!’ zei Natanaël. [50] Jezus vroeg: ‘Geloof je omdat ik tegen je zei dat ik je onder de vijgenboom zag zitten? Je zult nog grotere dingen zien.’ [51] ‘Waarachtig, ik verzeker jullie,’ voegde hij eraan toe, ‘jullie zullen de hemel geopend zien, en de engelen van God zien omhooggaan en neerdalen naar de Mensenzoon.’
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Wij menen dat het niet toevallig is dat in dit eerste hoofdstuk van de evangelist Johannes zoveel keer het werkwoord ‘zien’ wordt gebruikt: Jezus volgen heeft met zien te maken. In de advent uitkijken naar de komst van een Messiaanse tijd heeft met ‘zien’ te maken. 

Wat de diepe betekenis van dit zien zou kunnen zijn is mij ooit duidelijk geworden door een ongewoon beeld: een blinde lector leest in één of andere kerk een fragment voor uit de Apocalyps. Voelend aan de brailletekens in het bijbelboek kijkt hij met zijn blinde ogen recht de kerk in en leest zinnen als

 ‘Gelukkig hij die dit voorleest en gelukkig zij die deze profetie horen (…)de tijd is nabij (…): ik zie een nieuwe hemel en een nieuwe aarde, (…) ik zie de heilige stad (…) Toen ik alles gehoord en gezien had, wierp ik me neer aan de voeten van de engel die me deze dingen liet zien (…) 

Dat de lector die deze bijbelfragmenten leest zelf blind is, werkt als een blikopener. Het toont scherp dat het om een ander zien gaat. Tussen de kakofonie van stemmen en beelden getuigen christenen ook vandaag van een visioen, niet later maar nu al. Net als bij de Apocalyps –geschreven ten tijde van de vervolging - ijn er ook nu op het eerste gecht vooral tegenindicatoren van dat visioen . En toch… vanuit een andere zien naar hetzelfde, komen wij op het spoor van Gods aanwezigheid in deze wereld. Echte ‘visie’ komt niet voort uit wat zich hier en nu opdringt. Integendeel, dat verblindt misschien. Naarmate we ons door een echt vergezicht laten leiden, niet door verbeelding, maar door de goddelijke belofte waarvan de Schrift getuigt, kunnen wij zieners worden voor deze tijd. 

Dit bemoedigende én vlijmscherpe zien hebben wij broodnodig om het heilige in het alledaagse te kunnen zien én doen. In de figuur van Jezus Christus zien we immers dat contemplatie en actie samengaan, dat strijd en inkeer niet te scheiden zijn, dat mystiek en verzet twee gestalten zijn van eenzelfde bewogenheid, dat engagement en gebed verwijzen naar een ‘ander zien’. Dat de Vlaamse kerk precies tijdens de adventperiode haar aandacht richt op onrecht en armoede in eigen land via de actie welzijnszorg, is hier tekenend. Maar daarover hebben we het in de viering van volgende week.

We geven twee verhalen mee van Dorothee Sölle over mensen die voor haar het heilige in het alledaagse aanwezig brengen. De ene doet dat omdat hij bedachtzaam doet wat moet gedaan, met name de straat vegen… de  ander brengt het heilige aanwezig ‘als een engel’ omdat ze kracht uitstraalt ondanks alles. Eerst de straatveger:

En ik zag een man in de 126ste straat


met een bezem in de hand


twee en een halve meter straat vegen


zorgvuldig ruimde hij afval en vuil op een winderige plek


midden in een reusachtige oppervlakte


afval en vuil


En ik zag een man in de 126ste  straat


- en droefenis stond op zijn rug te lezen -


twee en een halve meter straat keren


moedeloosheid school in de armen


in een stad


waarin enkel gekken


nog iets te hopen hebben


En ik zag een man in de 126ste straat


met een bezem in de hand


er zijn vele manieren van bidden


met een bezem


had ik het tot nu toe


nog niet gezien.

Het getuigenis dat Dorothee Sölle hier brengt is van poëtische aard en geen reporta​ge van objectieve feiten, zoveel is duidelijk. Je kan volgens Jef van Gerwen beter spreken over een relaas van Sölle over haar innerlijke groei tot inzicht naar aanleiding van een extern gebeuren. Het is bijvoorbeeld helemaal niet 'zeker' dat de straatveger bidt. De wijze waarop de man werkt, zal wel aanleiding geven tot Sölles indruk, maar de interpretatie die zij aan zijn activiteit geeft, wordt hoogstwaarschijnlijk niet door de man zelf zo beleefd. Of, beter nog, dat kunnen wij niet weten. 

Heeft zij dan geen grond om op te staan wanneer zij de man ziet bidden? Fantaseert zij maar? Neen, toch niet. Maar de 'grond' waarop zij zich baseert, is gebonden aan haar innerlijk leven, aan haar ‘zien’ vanuit haar persoonlijke voorgeschiedenis. Binnen de bijbels-christelijke traditie waarin zij staat, verschijnt de gestalte van de straatveger als openbaring, als concretisatie van 'contemplatie in de actie'. De man zal daar in zijn gedrag wel enige aanleiding toe gegeven hebben: als hij slordig en onop​lettend zou gewerkt hebben, zou zij niet van bidden kunnen spreken. Maar de ontmoeting met de straatveger is slechts aanleiding tot haar getuigenis. De 'objectieve grond' van haar woorden ligt elders, die wortelt in haar verleden: in de gemeen​schap die haar een verhaal over werken en bidden vertelde, lang voor zij in de 126ste straat iemand ontmoette.

Het tweede verhaal van Sölle waar het heilige in het alledaagse oplicht situeert zich eveneens in New York waar zij –midden het apartheidsregime-  een jonge zwarte vrouw uit Zuid-Afrika ontmoet. De vrouw komt spreken vanuit haar engagement in een christelijk centrum. Zij vertelt over haar werk voor de bevrijding van haar volk: hoe zij mensen samenbrengen, met elkaar bidden, de bijbel lezen, gevangenen bezoeken, burenhulp organiseren enz.

Ik laat Sölle zelf aan het woord: 

‘Terwijl deze jonge vrouw vertelde, werd het steeds duidelijker dat zij werd gedragen door een kracht die wij -die naar haar luisterden- in deze vorm niet kenden. Haar onbevreesdheid en de duidelijkheid van haar perspectief en haar hoop waren boven alle twijfel verheven. 

Plotseling begreep ik wat de diepste zekerheid van God in een mens kan bewerken. (…) Toen ze was gaan zitten en naar ons luisterde, had ik het gevoel dat de factor X die wij zoeken, het deel hebben aan de zin van het leven, in haar was. (…). De jonge vrouw wist gewoon waarvoor zij leefde. Zij leefde vanuit de zin en niet meer op zoek ernaar. De zin was er en was in haar zichtbaar. 

Ik overwoog wat haar bij terugkomst in Zuid-Afrika te wachten kon staan: wellicht de gevangenis, marteling of dood. Dat was ook haar volkomen duidelijk. Tegelijkertijd had ik het sterke gevoel alsof ik nog een andere stem hoorde zeggen: ze krijgen deze jonge vrouw niet kapot. Ze is onaantastbaar. Ze kunnen haar vermoorden, natuurlijk, ieder mens is te doden, maar ze kunnen haar niet vernietigen. God is sterk in haar, God is mooi in haar. 

Ze zei, en dat was haar enige theologische uitspraak: ‘Ik ben geschapen naar het beeld van God’. (…). En met kalme trots voegde zij eraan toe: ‘en mijn menselijke waardigheid hangt er niet vanaf of zij mij wordt ontzegd in de maatschappij waarin ik leef’. Dat ieder mens beelddrager van God is, is juist in de blanke Zuid-Afrikaanse theologie een belangrijk motief, omdat de apartheidstheologen dit de zwarte mensen ontzeggen. De verbondenheid met God, zonder welke wij (geen) vrijheid noch schoonheid kunnen uitstralen, was op dit moment vrij zichtbaar. 

Toen ik later nog eens over deze ontmoeting nadacht, werd me duidelijk dat deze jonge rouw in sweatshirt en gymnastiekschoenen een voorbeeld is van wat de theologische traditie mij leert een ‘engel’ te noemen. Zij is een engel. Een engel is een boodschapper die God zichtbaar maakt. Voor onze christelijke zelfopvoeding is het belangrijk dat wij onszelf en elkaar opmerkzaam maken op die boodschappers, zodat wij ze kunnen zien en niet wegredeneren tot iets onbeduidends. Een engel die zichtbaar maakt, verbindt mij met de kracht, met de goede macht van het leven. Een dergelijke boodschapster komt natuurlijk niet om ons de zin van het leven te verklaren: het zou een rationalistische dwaasheid zijn dat aan te nemen. Zij komt echter wel om de zin van het leven te beschermen, zodat hij niet tenietgaat in de trivialisering die wij het leven zo bekwaam aandoen. Het is immers niet zo dat wij het leven zin moeten geven of dat wij de vervulling voortbrengen. Veeleer geeft het leven ons zin als wij het niet voortdurend door al te veel dingen opsluiten en dichtgooien(…). Om een bijbels beeld te gebruiken, de zin is er evenals de zon al voordat wij er zijn. Wij kunnen de zon verhinderen tot ons door te dringen, maar wij kunnen haar niet verhinderen te schijnen”. 

Tot daar de twee verhalen van Dorothee Sölle over een ander ‘zien’ dat het heilige in het alledaagse laat oplichten.

Wij bidden in deze adventtijd om engelen, om boodschappers van God. 

Wij bidden om opmerkzaamheid en bedachtzaamheid, om ogen die zien 

Wij bidden om een Messiaanse gemeenschap die werk maakt van liefde, vrede, bevrijding.

(foto: Guido Vanhercke)

