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Mag ik jullie allemaal hartelijk welkom heten op deze zondagmorgen.  
We zijn hier weer bijeengekomen
na een week waarin weer een klein el
toegevoegd is aan ons leven.

Een week misschien gevuld met de gewone zorgen
van het leven,
de gewone dingen van de dag die we niet ervaren
als de moeite waard om te vertellen.

Toch zijn het die dingen die ons leven ook vullen of vervullen,
die de grond in onszelf vruchtbaar maken voor een goed woord,

die ons doen verzuchten naar betekenis, 
naar licht dat vervult en kleurt
en doet uitzien naar uitzicht en perspectief,
naar de aanwezigheid van 

de Onuitsprekelijke, de Uiteindelijke, de Eeuwige. 


Eerste overweging

Er zijn zo van die woorden die in de context van vandaag met zijn overaanbod aan snelle, hapklare communicatie niet meer tot hun recht komen.  De communicatie moet efficiënt zijn, vooruitgaan.  Zulke woorden zijn o.a.: authenticiteit, sereniteit, integriteit.  Ik noem het een drietal deugdelijke verworvenheden.  Het zijn trage woorden: ze geven pas hun diepere betekenis prijs in een traag levensritme.  Of is het vroegere woord uit onze traditie – heilig – een verzamelwoord voor deze deugdelijke verworvenheden ?

In deze veertigdagentijd, die ook een periode is van her-ijken van datgene wat vanzelfsprekend is geworden, willen wij bij deze woorden eens nader stilstaan.

Wat zou met u gebeuren als u de volgende complimenten zou krijgen: dat u een heel authentiek persoon bent; dat u heel sereen overkomt en dat alles wat u zegt en doet eenduidig is, consistent, geïntegreerd met hart en ziel en verstand ?  U zou het misschien warm voelen worden vanbinnen.  

Als u herhaaldelijk dit compliment krijg: Oppassen dan.  Misschien zou u zichzelf bekleed weten met een zweem van heiligheid ?  

U weet wat er met heiligen gebeurt: zij worden opgehangen aan muren, staan in nissen.  Kortom: heiligen worden op een voetstuk gezet tegen de muur ter aanbidding.  

Kortom: kwalificaties als authenticiteit, sereniteit, integriteit, toegekend aan mensen, kan hen een imago geven dat mensen op een afstand plaatst, isoleert.  Er is de uitdrukking: “iemand het graf inprijzen”.  Terwijl echte heiligen volledig opgaan in de gemeenschap van mensen met wie ze hun leven delen.  Echte heiligen sterven als een graankorrel in de harten en zielen van mensen, weerloos en zelveloos.  Hun uitstervende adem doorstroomt en vernieuwt de adem van de mensen.  Hun uitstervend gelaat tekent het gelaat van hen voor wie zij beschikbaar waren.

Of toch minstens dit: mensen die overkomen als authentiek en integer stralen invloed uit waarvan mensen rondom hen beter worden, misschien zelfs genezen.  Kortom: als mensen echt deugdelijke kwaliteiten verworven hebben, dan worden mensen rondom er beter van.

Luisteren we in dit verband naar een kort genezingsverhaal uit het evangelie van Lucas (5, 12-16)

Toen Jezus in een of andere stad was, dook er opeens een man op, van onder tot boven melaats. Toen hij Jezus zag boog hij diep voor Hem neer en smeekte: 
‘Heer, als U wilt, kunt U me rein maken.’  
Hij stak zijn hand uit en raakte hem aan.
‘Ik wil het. Word rein’, zei Hij. 
En onmiddellijk verdween zijn melaatsheid.  Jezus waarschuwde hem er met niemand over te praten. 
‘Ga u laten zien aan de priester en breng, zoals Mozes voorgeschreven heeft, een offer voor uw reiniging; dat zal hun het bewijs leveren.’  
Verhalen over Hem deden nu in nog wijdere kring de ronde. Grote drommen mensen stroomden samen om Hem te horen en hun ziekten te laten genezen. [16] Maar Hij trok zich telkens terug in de eenzaamheid om te bidden.

“Word rein”:  het lijkt alsof geen bijkomende woorden nodig zijn om de genezing van de lamme te bewerkstelligen.  Het verhaal suggereert op het eerste gezicht hoe Jezus in enkele kernachtig gezegde woorden een levensomvattende ziekte kan overwinnen.

Bijbelse genezingsverhalen symboliseren veranderingsprocessen die een gans leven lang kunnen duren.  Als wij luisteren naar de wetenschap, dan is genezing eerder de vrucht van continue inzet van alle mensen, van gezonde en zieke, in voortdurende wisselwerking met elkaar, soms een leven lang.

Het verhaal symboliseert in de persoon van Jezus het gegeven hoe mensen rechtop kunnen komen in het leven door de kracht van zijn woorden.  

Hoe komt die kracht tot stand ?

Eigenlijk opnieuw door de kracht van de taal van het luisteren.  En ik denk hierbij aan de woorden van Guido vorige week.  Luisteren: het is leeg worden voor iemand anders, je geest, je verstand, je gevoel laten vullen door wat een ander te zeggen heeft.  Durven te voelen daar waar de boodschap van de ander raakt.  Jezus stak zijn hand uit een raakte de man aan.  Er kwam contact tot stand met alle zintuigen.  Luisteren: een gegeven van alle zintuigen.

Door authenticiteit, maar beter gezegd: in authentiek contact wordt levengevend vertrouwen hersteld.  

Bij nader toezien wordt het moeilijk uit te maken wie in dit verhaal geeft, wie ontvangt.  De man roept zijn pijn uit, hij is onrein en de samenleving sluit hem uit.  Wat een niet te benoemen drempel moet hij over, door dit zo aan Jezus uit te schreeuwen.  Jezus ontvangt dat vertrouwen.  Wie ervaart hier het meest zalving en erkenning ?

Genezing bestaat erin dat de pijn bij de man een andere gedaante krijgt.  Jezus deelt de pijn met de man.  De pijn van de man wordt kracht, wordt energie.  Stilaan komt voor de man de uitweg tot stand dat de pijn niet meer aanvoelt als onderdrukkende pijn, maar als levenskracht die opricht, energie die hem aansluiting geeft met het grote levende geheel van mensen en van de omgeving.

De genezende werking is in wezen een gebeuren van wederzijdsheid.  Bij nader toezien is niet duidelijk meer wie geeft en wie ontvangt.  Genezing komt tot stand in één groot continue proces van authentiek contact.  Dit is niet alleen bij genezing het geval.  Het is het wezenlijke overal waar mensen groeien.  Of in de woorden van de veertigdagentijd gezegd: overal waar mensen zich doorheen woestijn op weg begeven naar wat hen beloofd is.

Eigenlijk gaat het om dit: authenticiteit lijkt mijns inziens minder een kwalificatie te zijn van een individu, wel een kwaliteit van contact hebben met elkaar.  De scheppende kracht die mensen authentiek maakt, integer maakt komt van een contact.  Of nog beter: het is een kwalificatie die meer toekomt aan een gemeenschap dan aan individuen.  En als we iemand authentiek en sereen ervaren, dan is er minstens een plek, een bron temidden van een omgevende gemeenschap die mogelijk maakt dat iemand zo deugdelijk overkomt.

In dit verband denk ik aan Pater Damiaan.  In het najaar verklaart de paus hem heilig.  Waarom verklaart hij ook niet de melaatsen met hem heilig ?  Hebben de mensen die melaats waren dan niet hun pijn, hun angsten als hun even grote bijdrage in dit heilig gebeuren op Molokai ?

Er is nog iets: als iemand authenticiteit bewust nastreeft, of integerheid, dan zal hij deze vermoedelijk niet bereiken.  Wat een mens wel kan betrachten is dit:  zo goed mogelijk en onophoudelijk erop gericht zijn mensen en de dingen te begrijpen en zo te handelen dat het wezen van elke mens en elk ding tot zijn recht komt.  En als mensen dan iemand ervaren als iemand aan wie ze deugd beleven, en ze benoemen dat onder de vorm van de deugdelijke verworvenheden, dan is dat een bijproduct dat gegroeid is.  Verworvenheden als authenticiteit en sereniteit zijn dan vergelijkbaar met de vruchten die op het land staan en waarvoor de boer het veld bewerkt heeft.  En die ervaren we beter als gegeven uit de hand van de Onuitsprekelijke.

Zo ook met de inhoud van Jezus’ woorden uit het genezingsverhaal.  “Word rein” is a.h.w. een bijproduct van een intense bejegening van de melaatse op weg van uitsluiting naar verbondenheid met mensen die hun leven met hem delen.  Een bijna onmogelijke levensopgave voor een melaatse in die tijd, maar zo is het met Jezus’ woorden: zij zijn niet te zwaar, niet te hoog, zij zijn te volbrengen – in authentiek en sereen contact.

Tweede overweging  

Vier citaten uit het nieuws van deze week:

In antwoord op een uitspraak van de deze week alomtegenwoordige voorzitter van de parlementaire onderzoekscommissie die de gebeurtenissen in het Fortisdossier onderzoekt, roept CD&V op tot de nodige sereniteit. Voor de sereniteit en de geloofwaardigheid van de commissie is het belangrijk dat de voorzitter zich in het algemeen terughoudend opstelt en geen persoonlijke voorbarige verklaringen aflegt in de media.

Amerika maakt een einde aan de manipulatie van wetenschappelijke onderzoeksresultaten. President Obama heeft daartoe een passage opgenomen in een memorandum dat eerder deze week werd gepubliceerd. "Politiekers zullen wetenschappelijke bevindingen niet censureren of aanpassen", luidt het. In het Bush-tijdperk klaagden vele wetenschappers over het feit dat hun onderzoeksresultaten (onder meer deze omtrent klimaatsverandering) genegeerd, gemanipuleerd of gerelativeerd werden. Obama breekt hiermee een lans voor wetenschappelijke integriteit.
Op hetzelfde moment dat BAM-voorzitter Karel Vinck in een interview oproept tot sereniteit – maar tegelijkertijd ferm uithaalt naar de actiegroepen – houden Straten-Generaal en Ademloos voor het eerst samen een persconferentie. Daarin reageren ze furieus op de propaganda-oorlog. Het ware van Karel Vinck een stuk serener geweest om daarmee te wachten tot na het alternatievenonderzoek. Bovendien getuigt het ook van weinig sereniteit om en plein public te zeggen dat de anderen zich niet sereen gedragen.

De korpschef van de Gentse politie is voor vier maanden geschorst. Hij wordt verdacht van het vervalsen van een proces-verbaal. Deze maatregel werd deze week aangekondigd door de burgemeester om de integriteit van het Gentse korps te handhaven.
Neen, ik heb echt niet moeten zoeken om deze vier citaten te vinden. De kranten, de radio, televisie, het internet, ze staan er tegenwoordig vol mee. Je wordt om de oren geslagen met de woorden integer, integriteit, sereen, sereniteit, authentiek, authenticiteit. En ik moet het eerlijk zeggen: af en toe heb ik er schoon genoeg van. En neen, ik wil –net al Marie-Ann vorige week – niet de cultuurpessimist uithangen maar toch...

Een authentieke persoon die op een integere wijze en in een serene sfeer spreekt, handelt en leeft... het is een norm die ons blijkbaar opgelegd wordt. Het ultieme doel van dit leven.

Integriteit... volgens Wikipedia, een andere moderne standaard..., is integriteit de persoonlijke eigenschap , een karaktereigenschap, van een individu die inhoudt dat de persoon eerlijk en oprecht is. De persoon beschikt over een intrinsieke betrouwbaarheid, zegt wat hij doet, en doet wat hij zegt, hij/zij heeft geen verborgen agenda en veinst geen emoties. Een persoon met deze eigenschappen wordt integer genoemd. Een integer persoon zal zijn doen niet laten beïnvloeden door oneigenlijke zaken.

Ondanks het feit dat volgens deze definitie integriteit als iets subjectiefs, als een karaktereigenschap wordt beschouwd, is het beeld dat in de media wordt opgehangen eerder een norm, een eis. Integriteit heeft eigenlijk te maken met persoonlijke eerlijkheid, consequent handelen, betrouwbaarheid, onverdeeldheid, eenduidigheid. Maar in de pers lijkt het me meer te maken hebben met of wordt het heel vaak verward met competentie, bestuurskwaliteit: het zogenaamde goede bestuur, de waarheid… Er wordt een vorm van bestuurlijke integriteit geformuleerd. Politici, ambtenaren laten zich in hun taak leiden door zorgvuldig handelen, onkreukbaarheid, rechtvaardigheid en openheid, ze streven in hun functie geen privé-belangen na, ze zijn loyaal en objectief en wegen op zorgvuldige en onpartijdige wijze de verschillende belangen af.

We komen terecht in een spanningsveld waarbij iemands persoonlijk integriteit, waarbij hij leeft naar zijn eigen normen en waarden, wordt afgetoetst aan een soort van externe kwaliteitscontrole van die normen en waarden. Bijvoorbeeld, je kan bezwaarlijk stellen dat Hitler een integer persoon was om dat hij zich hield aan zijn eigen waarden. 

Het bestempelen van een persoon als integer kan dus op heel wat controverse stuiten. Wat de ene buitenstaander als betrouwbaar wordt beschouwd, wordt door een andere buitenstaander anders worden ervaren. 

Een klassiek voorbeeld in onze huidige politieke cultuur zijn de zogenaamde klokkenluiders. Een klokkenluider kan integer genoemd worden; hij/zij klaagt een fundamentele mis-toestand in een organisatie of bedrijf aan. Toch wordt een klokkenluider heel snel een verklikker, iemand die de vuile was buiten hangt, een twijfelachtig figuur die omwille van eigenbelang het imago, het eigen nest bevuilt. Door deze stempels te gebruiken wordt meteen ook de boodschap van de klokkenluider onderdrukt.  Ook een integere man of vrouw, een krachtige stem, een eerlijke poging, raakt soms verstrikt in wantrouwen, onbegrip en tegenwerking. Wie macht in vraag stelt, wie raakt aan privilegies, riskeert zijn huid. Jezus werd 'neergehaald' omwille van zijn levenskeuze...

Integriteit komt zo dus heel snel in conflict met andere populaire waarden zoals loyauteit en collegialiteit. Als integer persoon neem je je verantwoordelijkheid op en spreekt je anderen daar op aan. Maar ben je dan nog collegiaal ? Heb je nog de zo broodnodige loyauteit aan je werkgever of instelling ? Je komt dan ook vaak in conflict met sereniteit. Tenminste als sereniteit als een soort van passiviteit wordt beschouwd. Het woord ‘sereniteit’ vertokt dan een soort van diepe hunker naar vrede en rust, harmonie en stilte, verstilling in een leven dat steeds drukker en gefragmenteerder wordt. Sereniteit roept rustige wijsheid op middenin het rumoer en geweld. Ik ervaar bij mezelf hier een sterk conflict. Omwille van de nood, de vraag tot deze vorm van passieve sereniteit die ons wordt opgelegd wordt, gaan kansen verloren. Ik verwijs hierbij naar de vergelijking met de heilige die Dirk maakte in het begin. Een heilige wordt te vaak verward met iemand met oneindig geduld en mededogen. Een toestand van onwankelbare gelijkmoedigheid. Soms voel je echter zoveel verontwaardiging door uitingen van onrechtvaardigheid dat je wel uit je sloffen moet schieten. Sereen zijn betekent dus niet dat men niet in actie zou mogen of kunnen komen. Misschien is een serene geest misschien net iemand die weet wanneer hij wel of niet tot actie moet overgaan. Denken we maar aan Jezus optreden bij de tempelreiniging. Misschien was dat volgens sommigen niet sereen maar Jezus trad wel krachtdadig op.

Ik vond over deze tweespalt, over dit conflict een mooi gebed; het is een kort gebed om sereniteit, geschreven door de theoloog Reinhold Niebuhr. Hij schreef het tijdens een preek in 1934. Het is kort maar heel sterk:

God, verleen me de sereniteit om de dingen goed te keuren die ik niet kan veranderen, de moed om de dingen te veranderen die ik kan; en de wijsheid om het verschil te kennen.

Uit dit gebed spreekt een ander belangrijk kenmerk van integriteit: er wordt niet gesproken, niet gehandeld uit eigenbelang. En dat brengt me terug bij het genezingsverhaal. Jezus spreekt niet voor eigen winkel. Hij spreekt niet namens zichzelf, niet voor zijn bekendheid, maar altijd, zo zou je kunnen zeggen, voor de winkel van zijn Vader, van zijn God. Dat is wat Jezus' getuigenis onverdacht maakt en dat overtuigt, dat heeft gezag ! Het grijpt de mensen aan en laat hen niet meer los..

Inleiding tot de tafeldienst

Zo goed als God,

in ons leven met en voor elkaar:

Zo goed als de Eeuwige die zichzelf noemde:

wees er, ik zal er zijn, ik ben die ik ben.

Ja God, zo goed als Gij

willen wij zijn.

Ons afstemmen op elkaar,

binnen onze kleine kring,

maar ook met veel zorg en aandacht

voor de grote kring.

Tochtgenoot zijn en geborgenheid bieden

aan armen en kleinen.

Zo goed als Gij, God.

Daarom noemen wij

de mensen uit deze gemeenschap

die hier niet kunnen zijn

omwille van werk of van ziekte,

omwille van zorgen.

Wij denken aan

onze lieve doden.

Wij denken aan allen

die warmte geven en toekomst openen

in hun werk bij de minsten.

Wij noemen

de gemeenschap in Kongo.

Zo goed als Gij, God

die jouw naam ‘ik zal er zijn’

gestalte gaf in Jezus van Nazareth.

Zijn leven gedenken wij hier,

en hem willen we navolgen.

Mag ik u uitnodigen

brood en wijn te delen

in gedachtenis aan Jezus

en in verbondenheid met elkaar.
