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Goedemorgen en welkom in deze eerste viering van een nieuw decennium zondagsvieringen. Vanwege de voorgangersgroep wensen wij u dan ook het allerbeste toe voor het komende jaar. U moet zelf maar invullen wat dat voor u persoonlijk kan betekenen.

In de kerkelijke kalender wordt op de eerste zondag van het jaar het feest van de epifanie gevierd, de openbaring. We kennen allemaal het verhaal van de drie wijzen of magiërs die op zoek gingen naar het kerstekind, en zich lieten leiden door een ster die ze zagen in het oosten, een GPS-satelliet avant la lettre eigenlijk. 

Het is in essentie het verhaal van God die zich bekendmaakt aan mensen en zo door hen wordt herkend en erkend. God wordt mens onder de mensen.

Openbaring, God die zich bekend maakt aan mensen, het is het terrein bij uitstek van de mystiek. We wilden dan ook op deze zondag starten met een nieuwe, vierdelige reeks met als zwaarwichtige titel “Democratisering van de mystiek”. 

Een titel met meerdere lagen: mystiek is voor vele mensen nog steeds iets magisch, iets onbegrijpelijks, of anders nog leeft het beeld dat het gaat om een groot geheim waarin slechts een paar enkelingen worden ingewijd. Bijna iets vrijmetselaarsachtigs.

Het mondt in het beste geval dan nog eens uit in een aantal cryptische en hermetische geschriften, waar een mens ook al kop noch staart aan krijgt. 

In die zin kan de titel van de reeks geïnterpreteerd worden: de sluier van mysterie die over de mystiek ligt een beetje proberen opheffen. 

Maar als tweede weg kiezen we er ook voor om te proberen een antwoord te vinden hoe wij in ons leven iets aan mystiek kunnen hebben en hoe mystici ons daarbij kunnen inspireren.

Ik zei het al: mystiek is een zwaar beladen term en de verwarring met allerlei esoterische toestanden is nooit ver weg. Om het geheel wat te kunnen kaderen, dringt een definitie zich dus min of meer op.

En dat is meteen ook het grootste probleem rond mystiek: het begrip laat zich niet zomaar vatten in een juiste afgelijnde definitie. Waarschijnlijk is dat ook de voornaamste reden waarom mystiek zo moeilijk een plaats vindt in een wereld waarin alles in vakjes moet kunnen gestopt worden. We kunnen alleen maar gebruik maken van beelden en omschrijvingen, dezelfde soort poëtische taal waarvan de mystici zich bedienen om misschien iets te doen aanvoelen van wat mystiek zou kunnen zijn. 

Mystici zijn niet exclusief verbonden aan de christelijke godsdiensten, alhoewel we die natuurlijk wel het beste kennen. Ook bij de joden, in de islam, het boeddhisme, vinden we mensen die vergelijkbare ervaringen beschrijven en leven vanuit dat ruimer bewustzijn. 

De mystieke ervaring is, denk ik, het best te vergelijken met iemand die door de dichte mist stapt, echt dichte mist, waarbij je geen hand voor ogen ziet, erwtensoep. 

En dan, plots, zonder enige aanleiding, misschien omdat een onzichtbare hand je plots van je pad trekt, trekt de mist op en zie je een zonovergoten landschap. Plots wordt duidelijk waar je je bevindt, waar de weg is en waar je naartoe moet. Je kunt echter niet blijven stilstaan, je moet verder stappen en duikt zo weer de dichte mist in, maar nu met de herinnering aan en een hevig verlangen naar dat zonovergoten landschap. Soms kom je er weer terecht, korter of langer, soms ook niet meer. 

Het is maar een beeld en dus per definitie onvolledig, maar er zitten een aantal essentiële punten in.

1)
Het stappen in de dichte mist heeft alles te maken met scherp kijken, met een gemoedstoestand van waakzaamheid en luisteren. Geconcentreerd zijn en openstaan voor wat kan gebeuren. Een noodzakelijke gemoedstoestand.

Je kan natuurlijk ook doen alsof er geen mist is.

2)
De mist die plots optrekt, zonder verwittiging of aanleiding. Je weet niet wat je overkomt. Het is niet door onze actie, door het goed te proberen, door hard te werken, dat je een mystieke ervaring kan forceren. Het wordt gegeven, plots en dan weer een langere of korte tijd niet of zelfs nooit meer. Mystici als Jan van het Kruis spreken dan van de nacht. 

3)
Uit de mist in een zonovergoten landschap komen, waar je mijlen ver kan zien, betekent ook dat plots alles duidelijk wordt, dat je eindelijk ziet welke weg je gaat en misschien zelfs wat het doel is. Mystici omschrijven het landschap zien ook als een fysieke ontmoeting. Een ander die zich toont, zich openbaart, die je aanraakt. Veel mystieke geschriften gebruiken daarom ook liefdestaal. Hadewych spreekt zelfs van de “minne”.

Waarom de ene mens mystiek ervaart en de andere niet, is niet duidelijk. Maar het is wel zo dat de getuigenis van mystici doet doorlichten dat de werkelijkheid groter is, dat er meer is. Door hun levensverhaal en wat ze neergeschreven hebben, kunnen ook wij wegen vinden om dichter bij die werkelijkheid komen, tonen zij ons de weg, net zoals de wijzen naar het kind. 

Zo kunnen we misschien echt ervaren dat adem ons doorstroomt, dat het leven ons gegeven is en niet van ons is.

Zingen wij het lied “Adem in mij”...
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De teksten uit het boek “Merkstenen” zijn meer dan toevallige dagboek-aantekeningen. Het gaat immers niet over de dingen die die dag gebeurd zijn. Het is meer een gedachtenboek: Hammarskjold denkt na over wat hem overkomt en maakt daarover aantekeningen. Hij schrijft moeilijk en de teksten zijn dan ook geen hapklare brokken. Ze vragen een langzame lezing. 

Ik wil even blijven stilstaan bij de allereerste tekst, die hij schreef toen hij een jaar of vijfentwintig was. Het laatste gedicht uit de bundel, dat hij schreef vlak voor zijn dood, drukt ongeveer hetzelfde uit en zo omsluiten beide teksten het geheel. 

Ik koos een fragment dat heel sterk aanraakt wat voor hem essentieel is. Ik lees:

Verder word ik gedreven,

een onbekend land in.

De grond wordt harder,

de lucht prikkelender, kouder.

Aangeraakt door de wind

vanuit mijn onbekende einder

trillen de snaren

in afwachting.

Aldoor vragend zal ik aankomen,

daar waar het leven wegklinkt -

een klare zuivere toon in de stilte.

Het is een merkwaardige tekst voor iemand van 25. Hij beschrijft het leven zoals hij het verwacht. Hij begint het gedicht met “Verder word ik gedreven”. Een passieve werkwoordsvorm. Hij ondergaat het, wordt gedreven, hij kan niet anders. 

Als je 25 bent en je zit in zijn situatie, denk je normaal zo niet: je hebt je diploma op zak, de wereld ligt aan je voeten, een mooie carrière wenkt, je kan je hele leven nog vormgeven.

Niet bij hem: hij stelt vast dat hij niet de wereld die hij zich voorgesteld heeft, binnengaat, maar binnengebracht wordt in een werkelijkheid van een andere orde. Een leven dat niet hij bedenkt of plant, maar een wereld die nog ontdekt moet worden. Als iemand die de bergen ingaat: rotsachtige grond, koude ijle lucht, onbekend terrein. Dat in niets lijkt op de bewoonde wereld die wij voor ons georganiseerd hebben. 

Dat kan alleen met een fundamenteel andere houding tegenover wat op je afkomt. In plaats van zelf de dingen in te vullen, te classificeren en te ordenen, de mensen die je ontmoet, te catalogeren, laat je ze ten volle zijn wie of wat ze zijn en luister en kijk je. Is de mens die we ontmoeten wel werkelijk die, of is onze blik vertroebeld door het beeld dat we er voor onszelf van de andere gevormd hebben.

Hij vervolgt. “Daarbij aangeraakt door de wind vanuit je onbekende doel”. Iedere fietser zal het beamen: dit klopt niet. Hoe kan je nu voortgedreven worden met tegenwind? Het is een verwijzing naar Ruusbroec en Hadewych die het hadden over de aanraking. Het bijna fysiek aangeraakt worden. Voelen dat je leven in beweging gebracht wordt door de lucht, de adem die je ingeblazen wordt en niet door je eigen geploeter. En dat doel is onbekend: hij weet niet waar hij naar op weg is, maar misschien is het iets of iemand die met “god” benoemd wordt, wat dat ook moge betekenen.

Op die weg, ondertussen, trillen de snaren in afwachting. Ze trillen in verwachting van de aanraking die nog komen gaat, van de melodie die gaat klinken wanneer ze betokkeld worden. Waarmee hij uitdrukt dat we eigenlijk niet anders kunnen dan als snaren mee te resoneren met de wind, gods adem, die erin speelt. Dat we alleen die melodie moeten spelen. Dat alleen wordt van ons verwacht, een instrument te zijn in gods handen. 

Hij schrijft: “Aldoor vragend zal ik aankomen”. Net doordat ik vragen blijf stellen, het aandurf om te leven en toch niet te weten wat ik bedoel met het woordje god. Omdat ik niet alles probeer in te vullen en het aandurf om in die onwetendheid te blijven, daardoor ontdek ik. Ik bepaal niet mijn eigen route. Zij komt op mij af.

Hij zal aankomen daar waar het leven wegklinkt en de snaren stilvallen. Dan zal er alleen nog stilte zijn en een klare zuivere toon. 

De stilte is de ruimte rond iedere handeling en ieder samenleven tussen mensen. Die stilte is niet bedreigend, voor Hammarskjold is de stilte eenzaamheid, bevrijd van de angst voor de eenzaamheid. Ze is essentieel om de ander in zijn ware eigenheid te kunnen zien en laten zijn.

We kunnen alleen maar zoeken naar die andere blik, proberen terug de ogen van een kind te krijgen, zien wat essentieel is.  
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Vandaag is het openbaringszondag, in de traditie ook Driekoningenzondag, waarop het kraambezoek van de wijzen uit het oosten wordt herdacht. Vandaag komt de wijze echter uit het koude noorden, meer specifiek uit Zweden. 

Het lied wat we daarnet zongen is als het ware op die wijze geschreven. Dag Hammerskjöld zijn inzet behelsde nl “de hele wereld”, en uit zijn dagboek blijkt dat de bron van die inzet open religieus van aard is en ondermeer berust op een doorleefde lezing van mystiekers als Johannes van het Kruis, meester Eckhart, Thomas à kempis, enz…
Dag Hammerskjöld is bij het grote publiek vooral gekend als voormalig UNO secretaris-generaal. Van 1953 tot 1961 bekleedt hij deze post en drukt hij een duidelijke stempel op de rol die de UNO kan spelen bij conflicten. Hij zet zich o.m. in om de oplopende spanningen tussen het Sovjetunie en de Verenigde Staten te bezweren en introduceert het idee van een vredesmacht. Tot op vandaag kan je je afvragen hoe ánders de wereldgeschiedenis zou zijn verlopen -inzonderheid voor Vietnam en Cambodja- wanneer men zijn idee zou zijn gevolgd om een vredesmacht te installeren in Laos (een bufferstaat tussen de westerse en communistische invloedssfeer).
Tijdens zijn tweede ambtstermijn -wanneer hij op weg is naar Kongo om een wapenstilstand te bewerkstelligen- komt hij om bij een vliegtuigongeluk. De omstandigheden van dit ongeluk zijn nooit volledig opgehelderd, de these dat hij zou omgebracht zijn omwille van zijn vredesinzet blijft bestaan. 
Na zijn dood vindt men zijn spiritueel dagboek, een verzameling van gedichten, gebeden en aforismen. Zelf beschrijft hij dit dagboek als “een soort van Witboek, dat gaat over mijn onderhandelingen met mezelf en met God”. Het dagboek werd later uitgegeven onder de titel  Merkstenen en zal misschien bij sommigen onder jullie bekend zijn. (In de loop van deze maand verschijnt een nieuwe zoveelste geüpdate herdruk van de Nederlandse vertaling - wees er snel bij, het is telkens rap uitverkocht). 
Als ervaren alpinist kende Hammerskjöld het belang van merkstenen, de hoopjes stenen die de bergbeklimmer op cruciale splitsingen achterlaat zodat hij bij de afdaling zijn weg terug kan vinden. Zo zag hij ook zijn dagboekaantekeningen: als geestelijke oriëntatiepunten op zijn levensweg. In Merkstenen laat de koele diplomaat zich kennen als een mysticus die worstelt met liefde, pijn en dood, maar die met het verstrijken van de jaren tot een volledige overgave komt.
Uit deze geestelijke nalatenschap weten we dat zijn geloofsovertuiging hem uiteindelijk tot het inzicht brengt een instrument van God te zijn. Maar hij ziet dat niet passief want –zoals hij toelicht- gaat in onze tijden de weg naar heiligheid noodzakelijk via daden.
Bij Dag Hammerskjöld gebeurt die verwijzing naar ‘God’ op een heel open wijze. Je krijgt nooit het gevoel met een dogmatisch geloof te maken te hebben. 
Dat de figuur van Dag Hammerskjöld een plaats krijgt in deze reeks ‘democratisering van de mystiek’ heeft ook te maken met deze openheid voor het benoemen van het mysterie. Ook bij onbeslistheid over het godsbestaan kunnen mensen een fundamentele gerichtheid vinden voor hun leven. Mensen kunnen een ‘kader’ vinden waarin men voor zichzelf een persoonlijke plaats en roeping ziet. Dat kader geeft vastheid waarbinnen men zijn persoonlijke ‘rol’ kan situeren. Tegelijk geeft dit kader het besef van beperktheid mee én de onvervangbare waarde ervan. Zo’n globaal kader geeft vrede en kan helpen vrede te hebben met het “nu” als datgene wat hier en nu “moet” gedaan. Op die manier groeit een levenshouding, een attitude, een vorm van religiositeit over religies heen.
Zijn dagboek getuigt ervan dat niemand hem eerlijker zal beoordeeld hebben dan hijzelf. Hij wist dat hij arrogant, afstandelijk en eergevoelig kon zijn maar zijn geloofsopvatting hielp hem deze eigenschappen onder ogen te zien en ze te ontstijgen. “De langste reis is de reis naar binnen” schreef hij. 

Uitzonderlijk horen we vandaag geen bijbeltekst – Edward Schillebeeckx indachtig laten we het vijfde evangelie klinken van Hammerskjöld opdat het ook ons zou inspireren tot het schrijven van ons vijfde evangelie. 
Wij zongen daarnet lied 72 in onze kaft – sta me toe enkele zinnen te hernemen en toe te lichten waarin ze mij aan Hammerskjöld doen denken.

“Gij, adem van vrijheid, adem in mij en in heel de wereld” – zijn inzet voor de kleinere kwetsbare landen, inzonderheid voor de vele (al dan niet) voormalige kolonies die naar onafhankelijkheid streven, toont zijn liefde voor de vrijheid… ook al haalt hij zich hiermee de afkeuring op de hals van o.a. Charles De Gaulle.

“Gij, flits van een nieuwe wereld licht op in mij en in heel de wereld” – van zijn moeder erfde hij het geloof dat -in radicaal evangelische zin- alle mensen kinderen van God zijn en dus onze meesters… als dat geen nieuwe wereld is: waar een wereldleider zich laat gezeggen door gewone mensen, door ieder mens…

“Donder van gerechtigheid dreun in mij en in heel de wereld” – “Gij, levend in geweldloosheid leef in mij en in heel de wereld” . Een figuur als Dag Hammerskjöld laat zien dat een enkele onafhankelijke leider tussen grote machten invloed kan uitoefenen op belangrijke gebeurtenissen, via stil diplomatiek overleg en persoonlijke contacten… mits hij voldoende geïnspireerd, capabel en moedig is.

“Gij, roos van vrede bloei in mij en in heel de wereld” – hij installeerde de eerste vredesmachten en brak een lans voor internationale dienstbaarheid. Hij durfde het vanuit een gerijpt zelfinzicht aan om een weg te vinden tussen conflicterende (inter)nationale belangen. In 1961 ontving hij postuum de Nobelprijs voor de vrede. 

“Gij, Goddelijke aandrang doordring mij en de hele wereld” – hiervan zegt hij zelf: ‘het antwoord op de vraag hoe de mens een leven kan leiden van actieve maatschappelijke dienstbaarheid in volledige harmonie met zichzelf als lid van de gemeenschap van de geest, vond ik in de geschriften van de grote middeleeuwse mystici. Zelfovergave is voor die mystici de weg naar zelfverwerkelijking geweest. In eenvoud van geest en in gerichtheid naar binnen hebben zij de kracht gevonden om ja te zeggen tegen ieder appèl dat de naasten op hen deden en om ook ja te zeggen tegen alles wat het leven voor hen meebracht wanneer zij de roep van hun plichtsbesef volgden’. 
