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Welkom
Hartelijk welkom vanmorgen in deze viering.
Ik mag u uitnodigen 
om aanwezig te komen
mensen zoals we zijn 
met al wat ons drijft en draagt
met dromen en verlangens
teleurstelling en onmacht
maar ook met hoop en verwachting van toekomst.
 Mystiek en politiek


‘Liturgie die niet uit actie voortkomt is liturgische blabla.’
Een uitspraak van Dorothee Sölle, Duitse bevrijdingstheologie die hier vorige zondag uitgebreid werd voorgesteld. Vandaag neemt het gedachtegoed van Dorothee Sölle ons verder op sleeptouw.
Een kernachtige openingszin die voorop zet wat we vandaag willen belichten. De kern van haar opvatting is dat mystiek en politiek (actie) onlosmakelijk samen gaan en dat dit bijbels is.
Mystiek en politiek, of godsverlangen en actie, of mystiek en verzet (titel van haar boek). Het zijn twee kanten van één medaille. Het ene bestaat niet zonder het andere. Voor Sölle is dat wezenlijk : ‘Als ik heb ingestemd met het grote ja, als ik me inzet voor de strijd tegen het cynisme, als ik besloten heb het leven te kiezen, ervaar ik dat ik niet als heer beschik over mijn ja.’ 

We mochten het vorige week reeds beluisteren: Sölle heeft haar strijdvaardigheid altijd gecombineerd met persoonlijke verdieping, inkeer en meditatie. In haar boek ‘De Heenreis’ uit 1975 beschrijft ze haar spirituele zoektocht en haar ervaringen met meditatie. De kern is dat de spirituele weg naar binnen (de heenreis) noodzakelijk vooraf moet gaan aan de terugreis, de reis naar het leven van alle dag, naar de sociale werkelijkheid, naar ego-loze solidariteit. Uiteindelijk zullen de religieuze weg naar binnen en de weg naar solidariteit met de medemens samengaan en uitmonden in een eenheid van spiritualiteit én solidariteit. Geloof en strijd zijn één.

In de naturel waarmee Sölle mystiek (godsverlangen) en politiek verbindt, kunnen we ons afvragen waarom iemand überhaupt op zoek zou gaan naar God. Waarom we godsvervaring nodig hebben om te kunnen zijn waartoe we geroepen zijn. Zij geeft als antwoord: ‘God heeft een ‘tegenover’ nodig. … Zonder een tegenover kan er geen liefde bestaan.’
Zij ervaart God in haar verbonden zijn met, het behoren tot. Diepe verbondenheid met de schepping, met de mens – de kleinste, de minste. Onvoorwaardelijke overgave – één worden met God om datgene te zien wat gewoonlijk onzichtbaar gemaakt wordt en geen rol speelt.
Verlangen naar God, God die mij zoekt, God die ook mij nodig heeft. Sölle spreekt van ‘Gij, stil geschreeuw’. Ze noemt het de mystieke naam van God, die zijn almacht niet grondvest op macht en op bevelen. Dat is het waartoe wij allen geroepen worden: leren het ‘stille geschreeuw’  ten diepste in de wereld te horen. Daartoe helpe ons diegene die ook in ons schreeuwt. En meer nog : Er zijn mensen die het ‘stil geschreeuw’, dat God is, niet slechts horen maar ook hoorbaar maken.  

Ik meen deze opdracht te lezen in enkele verzen uit het boek Deuteronomium.
Deuteronomium 10, 17-19
Gij die niemand naar de ogen ziet,
Die door geen geld, geen offers om te kopen zijt,
En die U door geen lied misleiden laat,
Maar die ons ziet zoals wij zijn,
Die ons gebiedt en smeekt van U te zijn,
Uw beeltenis, uw zoon,
Uw rechterhand die doet wat moet gedaan,
Die ons gebiedt en smeekt
De vreemdeling te geven brood en kleding
Die hoopt dat wij met onvervuld gelaat
Uw licht weerkaatsen,
Die ons tot een spiegels slijpt
Waarin uw toekomst zichtbaar wordt.
Gij die ons hebt gezocht
toen wij niet naar U zochten,
Die nog dagelijks uw afkeer overwint,
Uw woede temt, uw trots aflegt,
Uw hart tot mededogen buigt,
U omkeert naar ons toe,
Gij die ons met uw ogen vangt,
Gij die ons vraagt:
Wie ben je ?
Wil je ? 
Kom dan. 

(H. Oosterhuis - Verzameld Liedboek, p.210)
‘Mystiek is God kennen uit ervaring, niet uit  rituelen’. Er bestaat voor Sölle geen tegenstelling tussen die almacht van God en de eigen verantwoordelijkheid van de mens. De weg naar God kan niet anders lopen dan via mensen.
Wat ik telkens opnieuw hoor, lees en zie in het leven en het werk van Dorothee Sölle is haar diepe verbondenheid, haar aangeraakt worden, haar ‘sympathiseren’, meevoelen, mee-lijden met de kleine, gekwetste mens. Met de mens die onrecht aangedaan wordt. 
In haar eigen lijn, mocht ik Sölle een beetje beter leren kennen, niet alleen in haar geschriften maar door op bezoek te gaan bij concrete mensen die mij over haar vertelden. Sabine en Tony zijn vertrouwd én geraakt door Dorothee Sölle en kennen goed haar werk. Tony zette voor ons de grote lijnen uit voor deze viering uit. Aan Sabine vroegen we wat de vrouw Dorothee Sölle concreet voor haar betekent.
Getuigenis van Sabine: wat heeft Dorothee Sölle in mijn leven betekend?
Het zal zo ongeveer 1980 geweest zijn toen er voor het eerst een boekje van Sölle verscheen in ons huis. Het was ‘Sympathie’, en kort daarna ‘De Heenreis’. Tony en ik waren er direct positief door getroffen, en zijn haar sindsdien altijd blijven volgen. Er staan een groot aantal boeken en boekjes van haar bij ons op de plank. Tony heeft ze natuurlijk allemaal gelezen, en ik misschien de helft.
Maar toch denk ik dat ik een heel specifiek verhaal van getroffenheid te vertellen heb. Op meerdere van die boekjes staat de foto van Dorothee op de achterflap, en we hebben haar ook eens meegemaakt in ons huis. Ze heeft bij ons geslapen toen ze naar Gent kwam voor Een Bevrijdend Woord. Zowel de foto als de persoonlijke ontmoeting brachten voor mij een directe, diep beleefde affiniteit teweeg. Een klein beetje was het alsof ik in een spiegel keek. Wat mij trof was haar vrouwzijn, het feit dat ze klein en tenger van gestalte was, en iets heel broos en kwetsbaar uitstraalde. Dat was zo’n beetje hoe ik mezelf over het algemeen beleefde. 
Maar ik had met de geschriften van deze vrouw kennisgemaakt, en er kwam nog meer erkenning: het sympathiseren en medeleven als manier van zijn, het inzicht en het gevoel van opstandigheid dat daar vaak uit voortvloeide als het onrecht je aankeek! Maar dan zag ik heel wat dat ik bij mezelf miste, waardoor ik haar als een grote dame beleefde, die mij tot voorbeeld en inspiratie kon zijn. Ik zag een grote moed om haar verontwaardiging naar buiten te brengen, publiek dan nog, en zich daarin op geen manier te laten afremmen, door angst of ontzag voor gezag enz. Ik zag hoe ze anderen heel zusterlijk bevestigde en stimuleerde in hun protest, ik zag hoe ze onzichtbare mensen, vaak vrouwen, zichtbaar maakte in hun moed, via de verhalen die ze in haar boeken vertelde. Ik zag ook veel grondigheid, studie, kennis om op te steunen. Maar ik voelde al gauw dat dit niet haar voornaamste sterkte was. Haar voornaamste sterkte was haar religieuze beleving, de rotsvaste overtuiging dat God daar gebeurt waar mensen het voor elkaar opnemen, dat je je dus nooit alleen moet voelen als je daarin moeilijke uitdagingen aangaat. Dat de positieve evolutie ons toegezegd is. Dat je je op dieper vlak kan verbinden met die God, en uit bidden en inkeer, kracht, inspiratie en zending kan putten. Die voornaamste sterkte leek mij niet onbereikbaar. Voor mij niet, voor niemand eigenlijk. 
Mijn verbondenheid met Dorothee Sölle heeft in de diepte ongetwijfeld meegespeeld in enkele stappen die ik de laatste jaren in mijn leven durven zetten heb. Zo heb ik heb bvb aangedurfd stem te geven aan ouders die door de samenleving vaak bekeken worden als falende, afwezige, kortom slechte ouders. Stem te geven aan hun verlangen hun existentiële verbondenheid met hun kinderen, of hun verlangen daarnaar naar buiten te brengen. Vooraf wetend dat het ontzettend delicate materie is, en dat zich daarover bij elkaar en naar de buitenwereld uiten, ouders vaak nog kwetsbaarder maakt. Ik heb ze soms genepen, en nijp ze nog, maar ik heb er geen spijt van dat ik deze weg gegaan ben.
Momenteel ga ik nog door, in het stem geven aan de kritiek van mensen dat diensten en reglementering hen nog steeds vaak afrekenen op hun verleden, en eigenlijk niet gericht zijn op het scheppen van nieuwe toekomstkansen. Ik leer van Dorothee Sölle, dat ik mag stoppen met eindeloos gewetensvol nuanceren, maar dat ik best beschuldigend mag klinken en de vinger op de wonde leggen.
Niet gemakkelijk voor mij, want ik wil ieders inspanningen en goede intenties recht doen. Maar ze helpt me trouw blijven aan die innerlijke revolte, die ik met haar deel. Als zij die moed vindt, kan ik er zelf naar op zoek gaan, via de herbronning die ze aanreikt.
Dank u Dorothee Sölle voor je moed vanuit je kwetsbaarheid! 
Inbreng

Het getuigenis van Sabine gevolgd door een lied van Sölle zelf: Een lied tegen de terreur. In allebei de luiken mag ik iets proeven van Aanwezigheid – van God met en in ons. In het lied wordt geen blad voor de mond genomen, de aanklacht is klaar en duidelijk. Maar tegelijkertijd wordt ook toekomst aangezegd – de nieuwe stad Jeruzalem. Zien met ogen van de Onnoembare die alles open laat of liever, die alles mogelijk maakt. Alles mogelijk maken, inderdaad, ook indien je zelf geen zicht hebt op het uiteindelijke resultaat. Dit maakt wáár verzet mogelijk: ‘gaan waar je niets bent’. Zonder deze vorm van mystiek loopt het verzet dood.

Hierbij denk ik aan de actie die rond eindejaar gevoerd werd in Egypte – Cairo, aan de grens met Gaza. Eind december werd een GAZA FREEDOM MARCH georganiseerd. 1300 actievoerders van meer dan 20 nationaliteiten hoopten vanuit Cairo Gaza binnen te komen. Dit doel werd niet bereikt, maar er werd wel stem gegeven aan het onrecht dat de Palestijnse bevolking aangedaan wordt. Eén van de deelnemers was Ria Cabus. In wat zij vertelt over de dagen in Egypte, herken ik iets van wat Sölle ons leert over mystiek en verzet. Zien, luisteren, horen en gehoord worden, maar vooral stem geven aan de mens die verdrukt wordt, die onrecht aangedaan wordt. 
Het ‘stil geschreeuw’ hoorbaar maken.
Er is nu tijd voor stilte, voor uw gebed, voor uw stem.     
Tafeldienst

Altijd weer zijn er mensen die in het spoor van Jezus van Nazareth, een bijzondere aandacht hebben voor de minsten en de armsten in onze wereld. Ze geven oor en gehoor aan de stemmen die monddood gemaakt worden.
Altijd weer zijn er vrouwen en mannen, hier in de Dominicusgemeenschap en op zoveel plekken overal ter wereld, die oog en oor hebben voor concreet onrecht in deze wereld. Onrecht, waarvan geen mens het einde kan aanwijzen.
We kunnen alleen maar hopen, het visioen levend houden, geloven in dat het er eens zal van komen: een leefbare wereld waar iedereen zal gezien en gekend zijn.
Gebed
God,
Je hebt ons gemaakt naar jouw beeld 
en je hebt ons gegund op jou te gelijken.
Laat ons erop uit zijn te doen zoals jij deed. 
Schenk ons het geloof dat alles mogelijk is, zelfs hier.
Maak ons medescheppers van uw gerechtigheid.
Help ons tegen wanhoop en bevrijd ons van apathie.
Neem de cynische glimlach weg van ons gezicht.
Open onze ogen voor de mogelijkheden van verandering 
die wij vinden op de plaats waar wij werken, wonen en leven.
Open ons dove oren voor je woord 
dat te horen is in de schreeuw van de onderdrukten.
God, 
één van je namen is ‘alles is mogelijk’.
Laat ons je naam prijzen: 
alles is mogelijk, het zal dus gebeuren.
Maak ons gereed voor verandering, 
maak ons klaar voor de strijd.
Laat ons deze naam van jou prijzen
Met alles wat we zijn en wat in ons is, 
met onze handen en onze daden, 
ons zoeken en ons verstand, 
ons geld en onze manier van leven; 
laat ons je prijzen, de alles is mogelijk, 
voor nu en altijd. 
Amen.

(D.Sölle)
