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‘Laat ons weer wonen in de weelde van Uw zegen’
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Schep ons een hart, doorzichtig en zuiver,



geef ons een geest vast en moedig



laat ons niet gaan uit uw ogen



laat uw liefde ons bevrijden 
als wij lijden aan de nacht
wees dat licht dat wacht

Goedemorgen en van harte welkom in deze viering,
Waar wij ook in ons leven staan,
wat achter ons ligt, 
alles wat we meegemaakt hebben, 
alles wat we ons met vreugde herinneren 
alles wat we gevonden en weer kwijtgespeeld zijn, 
dromen, verwachtingen, 
alles wat we gezocht en niet gevonden hebben
allen die we ontmoet en gekoesterd hebben
die we gemist hebben
die we verloren hebben.
Waar we ook in ons leven staan,
alles wat voor ons ligt 
waar we naar uitzien
waar we tegen opzien
waar we naar verlangen
waar we bang voor zijn.
Waar we ook in ons leven staan,
hier en nu en samen 
zingen we in het openingslied
het verlangen uit om
waar elk van ons zich bevindt,  
te mogen wonen in de weelde van Gods zegen
‘Lijden aan de nacht’
In deze tweede viering in een reeks over ontheemding, willen we 
vandaag onze aandacht richten op innerlijke ontheemding. 
Ontheemding, een vreemd, ouderwets woord voor: niet in je eigen land 
zijn, je niet thuis voelen, geen onderdak hebben, geen plaats vinden, 
geen eigen plek, niet mogen verblijven, niet kunnen wonen, vreemd zijn, 
vluchteling of in eigen land, door armoede uit het maatschappelijk weefsel 
gevallen en geen herkenning zien, geen erkenning ervaren…..
Innerlijke ontheemding kan het gevolg hiervan zijn maar slaat helaas nog breder om zich heen.
Vervreemding, eenzaamheid, ontreddering, angst, leegte, zinloosheid… kunnen mensen op hun meest vertrouwde plek treffen. 
Misschien precies dààr het meest, want is niet het meest vertrouwde ook het meest kwetsbare?
‘Lijden aan de nacht’ heet het in het lied dat we net zongen.
Dat ene zinnetje roept meteen hele werelden op. 
Heel uiteenlopende situaties en een amalgaam van gevoelens die niet 
altijd goed te vatten zijn.
Het is dan ook nogal delicaat om erover te spreken omdat we de diepte en
de heel persoonlijke en unieke situatie van mensen niet willen veralgemenen en banaliseren. 
De psychologie zoekt oorzaken en omschrijvingen van die situatie, en factoren die kunnen helpen om de situatie te keren…. Ze kan ons inzicht geven en helpen empatisch te worden en nabij te komen, reisgezel te worden, samen een weg te gaan, een weg te zoeken. Het is belangrijk dat mensen zo mekaar tegemoet treden…. Het is belangrijk dat mensen mekaar zo vinden en meedragen.
Toch ontsnapt dat ‘Lijden aan de nacht’ ook altijd een beetje aan de psychologiserende benadering. Er gebeurt meer of minder….
Dat is het nu net dat ‘het lijden aan de nacht ‘altijd weer ontsnapt aan een preciese omschrijving, dat je er niet zomaar de vinger kunt opleggen, dàt is het, dat het verpletterend present is en je toch ontsnapt... 
Is er iets is mee? Dat is wellicht een foute vraag. Wat de nacht van de 
eenzaamheid betreft valt er niet te kiezen: blijkbaar is er een stuk 
eenzaamheid eigen aan ons bestaan. Wat altijd deel uitmaakt van mens-
zijn, een deel dat onontkoombaar is. Dat hoort bij ‘la condition humaine’:
We komen alleen op de wereld, we gaan alleen dood. In het beste geval  omringd door mensen die we graag zien, lang niet altijd maar dan nog blijft het iets waarin je heel alleen gaat.
Onontkoombaar maar het wordt wel door iedereen als precair ervaren. Terecht: 
Eenzaamheid kan gevaarlijk zijn, pijnlijk, heel ontwrichtend zijn. 
Eenzaamheid is misschien wel de zwaarste aanslag op de zingeving van mensen. Je kan veel redenen verzinnen waarom het leven mooi en zinvol en boeiend enz zou zijn, maar wanneer eenzaamheid mij helemaal inpalmt, wanneer ik me ook bij mezelf niet meer veilig thuis kan voelen, ja dan…. is mijn ziel als een zieke mens. Wat doet het er allemaal toe? Wat doe ik er toe? Wat maakt het voor verschil of ik er ben of niet ben?
Niets dat zozeer de levenslust uitholt. Niets dat zo sterk de energie uitput.
Mijn hoofd mag dan wel van alles weten of geweten hebben, de nacht van mijn gevoelens kan grauw en dor en bitter zijn en veel te lang duren. 
Hoe belangrijk nabijheid van mensen ook moge zijn, er is een stuk eenzaamheid dan geen ander invult, dat geen ander oplost, dat niemand weg tovert. Al verwachten we dat soms… het kan niet. 
Dat is een moeilijke realiteit om onder ogen te zien en mee aan de slag te te gaan. Het is karwei en lijkt soms veel te zwaar en uitzichtloos maar het kan, het gebeurt en een nieuw soort vrijheid kan geproefd worden. Niet de vrijheid waarmee alles klaar als een klontje opgelost wordt maar waarin pijn meegedragen wordt en nacht geduld en niet weggeduwd. En het kan dat uitgerekend die holle leegte van de ontheemding een nieuwe ruimte wordt…. een gezegende plaats. Meer kan ik daarover niet zeggen. Ik kan  alleen hopen dat dit met elkeen van ons moge gebeuren.
En ik merk, dat het kàn. Dat mensen die in hun eigen leven heel scherp de ‘ontheemding’ hebben meegemaakt, wat ook de oorzaak ervan mocht zijn, een bijzondere gevoeligheid ontwikkelen en vaak ook een heel grote betrokkenheid op andere mensen. Soms maakt dat een geweldige dynamiek los om ellende te keren, en waar situaties onomkeerbaar zijn  een grote gevoeligheid, presentie en mededogen. Altijd is het hartverwarmend.
Een voorbeeld uit een les van de voorbije week. We bespreken een onderzoek van 2005 waarin gepeild werd naar de motivaties van de Vlaming om te werken. Bovenaan staat werkzekerheid, dan loon en dan nog een aantal motivaties die met de inhoud van het werk eigenlijk niets te maken hebben. Ik vraag aan leerlingen wat hen opvalt, of er iets is wat hen verbaast, of er iets is wat zij zelf anders zien. Eén steekt meteen haar vinger op, heel beslist, het is een meisje met autisme en ze zegt: ‘wat mij verbaast omdat het zo laag scoort in deze enquête terwijl het voor mij eigenlijk het belangrijkste is, dat is dat ik met mijn werk mensen kan helpen.’
Het is iets heel eenvoudig maar het heeft mij wel erg geraakt dat dit meisje dat het heel moeilijk kan hebben met haar autisme zo recht uit het hart deze visie op werken verwoordt: ‘dat ik met mijn werk mensen kan helpen’. Daarin proef ik een nieuw soort vrijheid, de vrijheid van mensen wiens ontheemding een gezegende ruimte is geworden.
Evangelielezing: Lucas 15,11-32

    [11] Vervolgens zei hij: ‘Iemand had twee zonen. [12] De jongste van hen zei tegen zijn vader: “Vader, geef mij het deel van uw bezit waarop ik recht heb.” De vader verdeelde zijn vermogen onder hen. [13] Na enkele dagen verzilverde de jongste zoon zijn bezit en reisde af naar een ver land, waar hij een losbandig leven leidde en zijn vermogen verkwistte. [14] Toen hij alles had uitgegeven, werd dat land getroffen door een zware hongersnood, en begon hij gebrek te lijden. [15] Hij vroeg om werk bij een van de inwoners van dat land, die hem op het veld zijn varkens liet hoeden. [16] Hij had graag zijn maag willen vullen met de peulen die de varkens te eten kregen, maar niemand gaf ze hem. [17] Toen kwam hij tot zichzelf en dacht: De dagloners van mijn vader hebben eten in overvloed, en ik kom hier om van de honger. [18] Ik zal naar mijn vader gaan en tegen hem zeggen: “Vader, ik heb gezondigd tegen de hemel en tegen u, [19] ik ben het niet meer waard uw zoon genoemd te worden; behandel mij als een van uw dagloners.” [20] Hij vertrok meteen en ging op weg naar zijn vader. Zijn vader zag hem in de verte al aankomen. Hij kreeg medelijden en rende op zijn zoon af, viel hem om de hals en kuste hem.
     [21] “Vader,” zei zijn zoon tegen hem, “ik heb gezondigd tegen de hemel en tegen u, ik ben het niet meer waard uw zoon genoemd te worden.” [22] Maar de vader zei tegen zijn knechten: “Haal vlug het mooiste gewaad en trek het hem aan, doe hem een ring aan zijn vinger en geef hem sandalen. [23] Breng het gemeste kalf en slacht het. Laten we eten en feestvieren, [24] want deze zoon van mij was dood en is weer tot leven gekomen, hij was verloren en is teruggevonden.” En ze begonnen feest te vieren.
     [25] De oudste zoon was op het veld. Toen hij naar huis ging en al dichtbij was, hoorde hij muziek en gedans. [26] Hij riep een van de knechten bij zich en vroeg wat dat te betekenen had. [27] De knecht zei tegen hem: “Uw broer is thuisgekomen, en uw vader heeft het gemeste kalf geslacht omdat hij hem gezond en wel heeft teruggekregen.” [28] Hij werd woedend en wilde niet naar binnen gaan, maar zijn vader kwam naar buiten en trachtte hem te bedaren. [29] Hij zei tegen zijn vader: “Al jarenlang werk ik voor u en nooit ben ik u ongehoorzaam geweest als u mij iets opdroeg, en u hebt mij zelfs nooit een geitenbokje gegeven om met mijn vrienden feest te vieren. [30] Maar nu die zoon van u is thuisgekomen die uw vermogen heeft verkwanseld aan de hoeren, hebt u voor hem het gemeste kalf geslacht.” [31] Zijn vader zei tegen hem: “Mijn jongen, jij bent altijd bij me, en alles wat van mij is, is van jou. [32] Maar we konden toch niet anders dan feestvieren en blij zijn, want je broer was dood en is weer tot leven gekomen. Hij was verloren en is teruggevonden.”’

Een prachtig verhaal over vreemd gaan, ‘ontheemd’ worden, over bittere 
ellende die onder ogen gezien wordt en zo een moment van waarheid 
wordt, een keerpunt, een verhaal over thuiskomen.
In het zoeken naar betekenis voor het leven, naar zingeving die weggeslagen werd, kan godsdienst een thuis worden. Een toevlucht, een schuiloord, een veilige bestemming
Zelfs in de donkerste nacht zijn we niet alleen. Mogen we daarop niet vertrouwen zoals onze geloofstraditie ons leert?
Werken aan een nieuwe wereld, een nieuwe stad Jeruzalem.

De aarde is niet ouder dan 10.000 jaar. Als je de Bijbel neemt en die goed bestudeert en dan de leeftijden van alle belangrijke personages optelt, kom je aan niet meer dan 8000 jaar. Tel er na Jezus nog eens 2000 bij en je bent er: 10.000 jaar. 

Ik zat jaren geleden met de mond vol tanden en stijgende verbazing te luisteren naar een vriend met wie ik samen studeerde in het eerste jaar ingenieur. Ik weet niet meer wat me het meest bevreemdde: het toch voor mij wel vernieuwende en originele van de boodschap of de stelligheid en de overtuiging waarmee een ingenieursstudent deze boodschap verkondigde. Ik deed nog een schamele poging over dateringen aan de hand van halfwaardetijden van radioactieve elementen en koolstof-14, maar dat was duidelijk boter aan de galg. 


Ongeloofwaardig, wetenschappelijk gefoefel, niet bewezen. De Bijbel kon immers niet verkeerd zijn. God heeft het boek letterlijk gedicteerd en dan kan je toch niet twijfelen. Als God zelf het al niet meer zou weten, waar moet het dan met de wereld naartoe, dan kunnen we er maar beter onmiddellijk mee stoppen. Einde citaat. 
Ikzelf zat toen in een half atheïstische periode, hij had zijn heil gevonden bij de adventisten van de zevende dag en vooral bij de vriendin die hij daar had leren kennen. Het klopte van geen kanten. Hij kon niet verdacht worden van een gebrek aan grijze hersenmassa, had weinig moeite met de studies, zou dus voldoende wetenschappelijk inzicht moeten gehad hebben om die creationistische boodschap van tafel te vegen, maar niets van dat alles. Op het vlak van de zingeving was het alsof de rede compleet aan de kant geschoven werd. Ik kreeg het gevoel dat in de veelvuldige discussies steeds het licht werd uitgedaan. Het klopte van geen kanten. 
Maar hij was wel gelukkig, zei hij, hij had eindelijk een thuis gevonden. Ik vroeg me af of het wel om een echte thuis ging, waar hij echt thuishoorde. 

We waren in onze studies gewoon de zaken heel wetenschappelijk en kritisch te bekijken. Maar wanneer het ging om antwoorden te zoeken op vragen als “waartoe dient het leven, waarom zijn we hier, vanwaar komen we, waar gaan we naartoe, is er iets hierna” verdween bij hem plots alle kritische zin, de antwoorden op de vragen waren verbazingwekkend simpel en eenvoudig, tenminste als je kon of wou meegaan in de logica en in de concepten. Ik kan me voorstellen dat ze een vorm van veiligheid en rust boden en daarom zo aanlokkelijk waren. Waarom het moeilijk maken leek het motto wel.

Je moet zelf niet proberen zoeken naar een antwoord, het antwoord is al gegeven. 

De spirituele thuis die mijn vriend gevonden had, deed me denken aan een huis waarin je komt schuilen, maar waar ramen en deuren angstvallig dichtgehouden worden, flink dichtgetimmerd tegen de orkaan die buiten woedt, er komt geen frisse lucht binnen en geen zonlicht en het gaat er op den duur wat muf ruiken. Je kan er alleen nog uit door je een weg naar buiten te forceren, waarbij je een hoop puin achterlaat. Het kan echter wel voor een tijdje lekker warm zijn en gezellig en knus. Maar vroeg of laat komt de vraag toch : is er iets buiten? Woedt er eigenlijk wel een orkaan? En is die gevaarlijk?

Toen ik mijn vriend na een paar jaar terugzag, was ook hij blijkbaar tot die conclusie gekomen. Hij was er uit getrokken, dakloos geworden, ontheemd. Maar toch niet minder gelukkig.

Zou het misschien zo zijn dat zo’n soort huis toch niet het ultieme antwoord is op het ontheemd zijn, zou het zo zijn dat je niet kan wegvluchten van die fundamentele eenzaamheid waarover Antoinette het daarnet had, en zo’n huis je toch maar halve beschutting biedt. Welk soort huis is er dan wel nodig. In alle geval een huis met open deuren, waardoor mensen naar binnen en buiten kunnen, open vensters waardoor de wind kan binnenwaaien, met het risico dat misschien alles vroeg of laat ondersteboven wordt geblazen. Dat vazen en spiegels in duizend stukken uiteenspatten. Een huis waaruit je altijd kan wegtrekken, net zoals daarnet in de Bijbeltekst de zoon uit zijn vaders huis. Een huis waarnaar je kan terugkeren, ervan overtuigd dat je mag en kan thuiskomen, dat er een uitweg is, hoe diep je ook zit. Een huis ook dat nooit af is, waaraan wordt bijgebouwd en verbouwd. Een thuis die gemaakt wordt door de mensen die er wonen, die op bezoek komen, wegtrekken en terugkeren of niet en alleen in de herinnering blijven.

Er is nog een belangrijk aspect in dit beeld : de verbouwingswerken worden door velen tezamen gedaan om tot iets duurzaams te komen. Zingeving kan je niet volledig zelf maken. Het zal dan altijd een fabricaat zijn van twijfelachtig allooi, niet getoetst, een stuk bouwval, een valse thuis. Alsof alles van jou alleen zou afhangen. Niemand houdt dit vol. Je vindt die gedachte nochtans meer en meer: denk maar aan “moeten slagen in het leven” als zingevend kader, met alle gevolgen vandien wanneer het niet lukt. 
Of relaties en gezinnen die overbevraagd worden omdat de relatie of dat gezin zelf de zin van het leven geworden zijn, de volledige wereld geworden zijn. Deze vorm van zingeving drukt de mens neer, zadelt hem op met onvrijheid, met stress en uiteindelijk met depressie omdat het niet lukt en falen toch geen optie kan zijn. Want dan is er niets meer.

Zingeving die bevrijdend, verheffend, scheppend werkt, overstijgt ons, is groter dan mensen, stelt mensen in staat boven zichzelf uit te stijgen.

Dit groter zingevend kader is in deze postmoderne tijd veel minder duidelijk geworden. De grote maatschappijprojecten van weleer zijn weggevallen of hebben zwaar aan invloed moeten inboeten. De christelijke boodschap weet in onze westerse wereld duidelijk niet meer de massa’s in beweging te brengen. We zouden daarover kunnen treuren en kunnen opperen: “vroeger was het toch wel beter”, maar zo’n uitspraak verandert niets aan de situatie en doet in alle geval vermoeden dat als er al iets beter was, het geheugen van de spreker daar minstens deel van was.


En toch. Misschien dient zich wel een nieuw groot maatschappijproject aan, dat ons als individu overstijgt. We moeten met andere ogen leren kijken. Het feit dat onze leefomgeving nu wel heel concreet gevaar loopt, dat we het voortbestaan van de mens als soort in de weegschaal aan het werpen zijn, is voor mij de kans voor zo’n zingevings-project. 

Het is zorgen voor een thuis in de meest elementaire zin van het woord : een plaats waar we kunnen leven met z’n allen. Werken aan het behoud van ons leefmilieu gaat tegelijkertijd in tegen het individueel belang, zorgt voor een wereldwijde solidariteit, want onze acties zijn belangrijk voor de boer in Bangladesh bij wie het water aan de lippen staat, belangrijk voor de veehoeder in Afrika die zijn dieren ziet sterven van uitputting door watergebrek. 
Het is terugkeren uit onze ontheemding waarbij we onze voeling met onze wortels, met de natuur verloren zijn. Terug naar het huis van degene die ons de aarde in beheer gegeven heeft, opdat we er zorg zouden voor dragen.
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