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 Welkom 
Welkom op deze zondagsviering. Blij dat je tot hier gekomen bent, om welke reden  ook. Mischien omdat het moest en blijven niet meer kon, misschien even  de richting kwijt of integendeel zoals we straks zingen `in gloed van liefde, vuur dat niet verflauwt’.  Hoe dan ook: welkom.
De voorbije weken hebben we in deze vieringen aandacht gehad voor ontheemding door armoede, en voor mensen die zich niet langer goed in hun vel voelen. Vandaag willen we nadenken over de positieve kant van het zichzelf tot ontheemde maken – van  wegtrekken in de brede zin. En met die ontsnapping  zullen we haast contradictorisch midden in de  Joods-Christelijke traditie blijven staan. Van daaruit gaan we ook vandaag weer vieren.   

Om ons samen in het licht van Gods genade te plaatsen, om beweging te zijn  en insipratie te vinden voor het werken  aan dat rijk van God, ontsteken we hier de Paaskaars.
Aansteken van de paaskaars

Goede God, Gij die ons bij name kent, 
Wees hier aanwezig,
Op deze plek, op dit moment  tussen gisteren en morgen, 
Doe ons openbloeien 
Door elkaar 
en vruchtbaar  in de traditie staan, 
niet door honkvast te zweren bij de oude gewoonten,
 maar juist door op weg te gaan, de wereld tegemoet.
Licht ons pad op, toon ons uw weg. 

Zingen wij ons tot gemeenschap om liefde over alle grenzen heen, met niets dan in ons  hart ‘ik zal er zijn’...
Evangelie-fragmenten (uit Mat.)
Een schriftgeleerde kwam naar Hem toe en zei: ‘Meester, ik zal U volgen, waar U ook gaat.’ Jezus zei tegen hem: ‘De vossen hebben een hol, en de vogels van de hemel een nest, maar de Mensenzoon kan nergens het hoofd neerleggen.’
Wie zijn leven probeert te behouden zal het verliezen, maar wie zijn leven verliest omwille van mij, die zal het behouden.

Maak je geen zorgen over jezelf en over wat je zult eten of drinken, noch over je lichaam en over wat je zult aantrekken. Is het leven niet meer dan voedsel en het lichaam niet meer dan kleding? Kijk naar de vogels in de lucht: ze zaaien niet en oogsten niet en vullen geen voorraadschuren, het is jullie hemelse Vader die ze voedt. En wat maken jullie je zorgen over kleding? Kijk eens naar de lelies, kijk hoe ze groeien in het veld. Ze werken niet en weven niet. Als God het groen dat vandaag nog op het veld staat en morgen in de oven gegooid wordt al met zo veel zorg kleedt, met hoeveel meer zorg zal hij jullie dan niet kleden?
Eerste beschouwing : stevigheid in kwetsbaarheid 
In Nederland is november de maand van de spiritualiteit. Bij die gelegenheid werd dit jaar aan theoloog en lekendominicaan Erik Borgman gevraagd een tekst te schrijven. Het werd een boeiend essay van een 140 bladzijden, met als titel: “Wortelen in vaste grond”. Borgman windt er geen doekjes om: wie leeft vanuit een authentieke katholieke traditie, zo zegt hij, vindt geen stabiliteit in onveranderlijke ideeën en rituelen, ook niet in het hard werken aan zichzelf, neen, de christen kan alleen ‘stevigheid in onontkoombare kwetsbaarheid’ vinden. Eerder dan zelf krampachtig verworteling te zoeken, doet de mens er beter aan de wortels die hij heeft, bloot te leggen. Wij zijn eigenlijk altijd al geworteld. En voor ons christenen, is dat onze christelijke traditie. Maar wat houdt die in? Dat is een vraagstelling die mij heel dierbaar is, en die naadloos aansluit bij de thematiek van onze viering.
Welnu, het gaat erom dat de christelijke traditie waarin wij zeggen onze wortels te hebben, ons precies leert dat we vreemdelingen en ballingen zijn. Gevolg daarvan is dat wij, aldus Borgman, onze wortels niet kunnen vinden op een bepaalde plaats, een plek, een heem, een huis, noch in een bepaalde cultuur, maar “in een toekomst die aan het aanbreken is en bij een God die met ons en onze kwetsuren meetrekt”. Zo geeft ons christelijk geloof een tegendraadse maar stevige basis voor een individueel en sociaal leven met uitzicht. En de kwetsbaarheid die daarmee gepaard gaat, tot en met onze dood, is onontkoombaar. Vandaar: stevigheid in onontkoombare kwetsbaarheid. Erg paradoxaal, dat eigene van de christelijke traditie, en misschien daarom zo vervelend juist. Het is de paradox dat onze identiteit erin bestaat dat we ons niet te zeer hechten aan een zogenaamde vaste christelijke identiteit, en dat we daar consequent in zijn.
Het betekent in elk geval dat we als christenen de veiligheid van ons huis moeten verlaten, ons moeten ont-hemen, willen we de God die op mensen is bedacht in ons laten geboren worden, zijn aanbrekende toekomst laten ontluiken. We moeten nu eenmaal vertrekken en onze materiële zorg achter ons laten willen we eerst het Rijk Gods zoeken, zoals Jezus in de bergrede zegt. 
Dat gaat eigenlijk in tegen onze typische menselijke aard. Als we taalkundigen en filosofen mogen geloven, zou er een nauw verband zijn tussen bouwen en wonen. Bouwen komt van buan, en dat vinden we ook terug in vormen van het werkwoord zijn: ‘je bent’, ik ‘ben’. Ik zou zeggen: ik bouw, dus ik ben. Het menselijke zijn is bouwen. De manier waarop wij mensen hier op aarde zijn, is het buan: een mens bouwt vier beschermende wanden om zich heen en een dak boven zijn hoofd. Hij zoekt vastigheid die hem beschermt tegen het onbegrensde, tegen de voortdurende rusteloosheid. Hij bouwt zijn eigen plek, die hem een vaste worteling en een betrouwbare steun geeft, zodat hij stevig zichzelf kan worden en niet als een zaadje op de wind voortgedreven wordt. Op die vaste plek wóónt dan de mens: hij wil er blijven, hij maakt van de vier wanden rond hem en het dak boven hem zijn ver-blijf-plaats, zijn vaste levensruimte, zijn stek. Wonen zou komen van het gotische wunian, en dat wil zeggen: tevreden zijn, tot vrede gebracht zijn, in vrede verblijven. Het is zoveel als geborgen zijn.
Jezus en het evangelie relativeren die innerlijke vrede van de mens, die samenhangt met de omheining van zijn levensruimte. Jezus zegt: dat is eigenlijk niet het belangrijkste. Zoek eerst het Rijk Gods. Borgman zou zeggen: Zoek eerst “de toekomst die aan het aanbreken is en de God die daarin met ons meetrekt”. Wij spreken van een positieve ontheemding. Die vraagt tegelijkertijd een ontvangend loslaten en een sterke discipline, een contemplatie en een actie, een krijgen en een geven. Weerom paradoxen.
In het huidige spirituele klimaat is het bon ton de nadruk te leggen op de verwerkelijking van mijzelf. Ik moet het helemaal zelf klaren. Mijn ‘zelf’ moet het blinkende resultaat zijn van mijn volgehouden spirituele inspanning. Vooral de wilskracht om in die geestelijke groei te volharden staat op de voorgrond. Er zijn ook allerhande technieken en middelen op de markt die mij resultaat garanderen. En het beoogde resultaat is de sterke mens die, wat er ook gebeurt, overeind blijft, zichzelf handhaaft.
Ik denk dat het christelijke verhaal iets fundamenteel anders zegt. Mag ik het even aankaarten met een merkwaardig beeld van meester Eckhart? In één van zijn preken zegt hij dat de christen eerst maagd en dan vrouw moet zijn. Ik citeer: “Dat de mens God in zich ontvangt, is goed en in deze ontvankelijkheid is hij maagd. Dat God echter vruchtbaar in hem wordt, daartoe is het nodig dat hij vrouw is, en dat is beter”. Ik versta dat als volgt: je moet eerst gevuld worden, je moet eerst aangeraakt worden door God, vooraleer je vrij en zonder ik-binding vruchten kunt voortbrengen. Ik krijg het niet zo goed verwoord als Eckhart zelf: “Veel goede gaven worden ontvangen in de maagdelijkheid, maar worden niet in vrouwelijke vruchtbaarheid met dankbare lof terug geboren in God”. 
Dat is mystieke taal. Niet iedereen houdt daarvan. Je zou het ook op de volgende manier kunnen omschrijven. Het christelijk verhaal zegt ons dat we niet voortdurend aan onszelf hoeven te werken, zelf onze ziel moeten vormen, maar dat we ons moeten openstellen, dat we moeten ontvangen en dat er dan iets met ons gebeurt, en dat we daarop mogen vertrouwen. Het komt er niet op aan dat je je sterk maakt ten opzichte van confronterende situaties, maar dat je vertrekt van het feit dat je kwetsbaar bent, dat je er soms onderdoor gaat en dat je daarin gaat staan. Wij kunnen niet weten wat de toekomst zal zijn, we kunnen alleen antwoorden op wat er uit de toekomst naar ons toekomt, de oproep tot het Rijk Gods, zegt Borgman. 
De evangelische spirit zegt dat het er niet om gaat dat ik overeind blijf tussen de vier sterke muren van mijn bolwerk van stenen of van gedachten, maar dat ik mij met anderen solidariseer door er samen met hen op uit te trekken en daarbij het risico loop te vallen, te verdwalen. Goed wetende dat mij wordt aangezegd dat ik terug kan opstaan, de weg terugvinden, opnieuw kan leven… Onze stevige worteling ligt precies in het zelf gekozen of laat me liever zeggen ‘beaamde’ vreemdelingenschap.  
Tweede beschouwing : niet blijven zitten in het nest

Klara is al een tijdje op zoek naar nieuwe woorden voor dingen die ons bezig houden en waar nog niet echt een woord voor bestaat. Uit de rijke collectieve fantasie is zo onlangs het woord `wegwee’ ontsproten. Die tegenhanger van `heimwee’ geeft aan hoe we het evenzeer ten diepste kunnen missen als we niet aan de heim kunnen ontsnappen en de weg naar nieuwe horizonten, de creatieve ontdekking niet meer inslaan. Als we niet langer toekomen aan echt frisse ideeën, geen ruimte maken voor nieuwe context en mensen in ons leven: dan is er iets mis.
Wegtrekken uit de veilige vertrouwde omgeving, het heem, de cocon, het kan op vele niveaus en om vele redenen, en altijd zowel positief als negatief gestuurd of ingevuld worden. Het is al een waarheid als een koe: loslaten is voorwaarde voor beweging. Een positieve invulling van de weg van het geborgene naar het onbekende vraagt om twee basisvoorwaarden: 1) een mate van onthechting zowel aan de eigen vertrouwde omgeving als in de specifieke verwachting naar het nieuwe en 2) een vertrouwen in wie en wat er buiten de cocon left en te ontdekken valt. Paradoxaal zit in de vruchtbare beweging toch verbondenheid, zowel met wie en wat we een stuk loslaten als bij wie en waar we binnentreden.  
Loslaten en uit zichzelf kunnen treden, de grondvoorwaarde voor de beleving van een liefdevolle relatie  tussen ouder en kind, broer en zus, vrienden, partners, geliefden: er zijn voor de ander, ondersteunen maar niet sturen binnen de tijd en ruimte die het gegund is. Om de ander tot zijn recht te laten komen, moeten we durven en kunnen loslaten.  
Het zit in ons, en zeker in ons actuele drukke bestaan: een zekere intertie, terughoudendheid, nood aan rust en bescherming, routine zelfs en een verknochtheid aan wat we kennen. We hebben al zo weinig tijd voor de familie en hebben vrienden of minstens kennissen genoeg, laat ons daar maar gerust. Hoe confronterend dan toch de verhalen van Jezus en zijn leerlingen die vrij drastisch lijken los te laten, als individu en als groep. We krijgen de provocerende oproep om onze doden zelfs niet meer te begraven, de eigen familie, broer en zus, vader en moeder te gaan vinden waar het woord van God beleefd wordt.  De tocht van Jezus en zijn leerlingen is er niet één van toevallig verzeild geraken in de wandeling, maar een bewuste keuze, een zending in de wereld. Men is te gast bij anderen, deelt de maaltijd met hen en overnacht in de herbergzaamheid van wie onderdak verschaft.
Als Christen worden we aangemoedigd om de wereld tegemoet te gaan, aan te kloppen bij de ander, de maaltijd te delen, een echt gesprek aan te gaan, ons kwetsbaar op te stellen, het pantser te doorbreken, eens wat verder te vragen dan de trivialiteiten.  Het houdt een risico in, roept mogelijks een zeker engangement op, veronderstelt vertrouwen en loslaten, een openheid…
Ook om meer geografisch de plek te verlaten kunnen er een waaier aan goede redenen zijn. Er is de gezochte herbronning van de de toerist en de pelgrim, de nieuwsgierigheid van de journalist en de wetenschapper, het werkterrein van de grensarbeider of de muzikant, we gaan de kinderen achterna die in het buitenland studeren of er een job of een lief gevonden hebben, er is de wens van de ontwikkelingshelper om te helpen bouwen en rechtvaardiger te delen, nomaden en zigeuners zijn simpelweg thuis in de wereld, de bedelmonnik en de Christen willen mensen ontmoeten. Elk van hen wordt rijker door de uittocht. Het maakt vormen van empathie mogelijk die anders moeilijk kunnen bestaan: wie weet gaan we ooit nog eens een dag mee bedelen met onze straatarme Roma.
En dan zijn er andere plekken waar we ons een thuis hebben gemaakt van waaruit we soms vruchtbaar vertrekken: niet langer full time werken maar de keuze maken om ook andere dingen te doen, de weg gaan van de priesterarbeider, het leven herorganiseren om ecologischer te gaan leven, een vrijwilligersjob opnemen in een rusthuis en nieuwe wereld gaat open, op pensioen gaan en nieuwe mogelijkheden ontdekken, keuzes maken, van job veranderen. 
Dat laatste doet me denken aan het toch wel straffe verhaal van een vriend uit Engeland, overtuigd Christen, die vorige zomer zonder job zat. Een tijd daarvoor werd duidelijk dat bij hen op de (staats)dienst (probation officers) één van de vijf werknemers met vaste baan moest vertrekken wegens bezuiniging. Hijzelf was er ondertussen de oudste en opgeklommen tot het diensthoofd.  Na lang nadenken over wie hij naar huis zou sturen kwam hij tot de volgende beslissing. De vier jongere werknemers hadden kinderen die nog naar school of de universiteit gingen en konden de onzekerheid en het geldgebrek minder hebben dan hijzelf. Alhoewel hij dan wel die hogere leeftijd had waarop moeilijker een nieuwe job te vinden is, heeft hij toch zichzelf ontslagen… Hij is ondertussen wel een totaal nieuwe job gestart in een heel andere branche en er zeker niet minder om geworden.  
Als Dominicusgemeenschap, op onze website gedefinieerd als een beweging, worden we evenzeer voortgestuwd. Eerder dit jaar verlieten we letterlijk onze heim aan de Kortrijksepoortstraat. We worden opgeroepen om met de nieuwe ruimte en omgeving aan de slag te gaan om het woord Gods tot leven te brengen. Die stenen vormen lang niet het enige Heilige huis dat we over de jaren achterlieten. De ‘zondagsplicht’ en de grote aantallen zijn er al lang niet meer, en op een gegeven moment kwam zelfs een vrouw achter het altaar staan. En nog wordt er getimmerd natuurlijk. Onze jongeren zoeken hun eigen weg. De babysit blijkt niet langer nodig, er is het plan om naast de werkgroep logistiek, die zo goed voor onze materiële noden zorgt, ook een werkgroep onthaal van mensen te starten. We ontvangen aan de kerkpoort het appèl van de bedelende Roma, waarvan we nu weten dat het om straatarme mensen gaat, en zoeken naar wegen van solidariteit.   
Niet altijd gemakkelijk om zichzelf niet te verliezen in de beweging, als individu en als gemeenschap. Gelukkig mogen we op elkaar rekenen om te  gaan ‘naar het land dat ik u wijs … “Velen die de moed begaf, hunkerend naar het oude land, reisgenoten grjjp hun hand.”
Welkom aan tafel

Zo goed als God,
in ons leven met en voor elkaar. 
Ja God, zo goed als Gij
willen wij zijn.
Ons afstemmen op elkaar,
binnen onze kleine kring,
maar ook met veel zorg en aandacht 
voor de grote kring.
Tochtgenoot zijn en geborgenheid bieden
aan armen en kleinen.
Zo goed als Gij, God.
Daarom noemen wij
de mensen uit deze gemeenschap 
die hier niet kunnen zijn
omwille van werk of van van ziekte, 
omwille van zorgen.
Wij denken aan
onze lieve doden.
Wij denken aan allen
die warmte geven en toekomst openen
in hun werk bij de minsten
en wij noemen
de gemeenschappen overal ter wereld,
die nu ook eucharistie vieren.
Mag ik u uitnodigen
bron te zijn – brood en wijn te delen
in verbondenheid met elkaar.
Gedachtenis

Hier rond de tafel herdenken we leven, dood en verrijzenis van Uw zoon, 
Jezus van Nazareth, de eerste uit de doden, eindelijk een mens.
Hij heeft geleefd alles wat een mens te leven krijgt wanneer hij goed wil zijn, 
Alles wat onmenselijk en zinloos is, en niet te harden:
Die honger, dorst en eenzaamheid gekend heeft,
Die verraden is en toch aan u heeft vastgehouden in geloof: Jezus van Nazareth
Die in de nacht van zijn lijden en dood
Brood heeft genomen en gezegd:
Ik wil gegeten worden, ik wil delen wat ik ben,
Met jou, mijn naaste, en met ieder mens.
Die een beker wijn heeft ingeschonken
En doorgegeven en gezegd:
Ik wil gedronken worden,
Ik zou mijn bloed, mijn ziel, prijs willen geven
Voor een nieuw verbond van alle mensen
Zo nemen wij dit brood,
Breken en delen het met elkaar,
Ten teken van ons geloof dat het onmogelijke mogelijk is:
Een nieuw verbond van mens tot mens,
Gerechtigheid gedaan, God-in-ons midden
Zo reiken wij de beker over aan elkaar
In naam van hem die heeft gezegd:
Kun jij de beker drinken die ik drinken moet?
