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Ontheemding door armoede
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colmaar wocke

Welkom aan u allen op deze zondagsviering, waarin wij het spoor volgen van een bijbelse stem die onder andere het volgende heeft gezegd:

“Laat je zuster en broeder niet verarmen naast jou, maar steek je hand uit en help ze overeind, opdat jullie niet uit elkaars en Gods genade vallen.”

Zo staat het in Leviticus, het boek waarin op een revolutionaire manier gesproken wordt over bezit en eigendom: rust van werken tijdens de sabbat, voor iedereen; rust voor het land in het zevende jaar, het sabbatsjaar; weg uit de schuld, terug naar de familie en de vroegere bezittingen na 50 jaar, het heilige jaar… Dat alles vanuit de fundamentele zorg om de gelijkheid en de waardigheid van iedere mens… 

U hebt het al begrepen: we staan vandaag stil bij armoede, in het kader van de Werelddag tegen extreme armoede. Deze viering is de eerste in een reeks die we ontheemding hebben genoemd. Volgende week gaat het over de innerlijke ontheemding van mensen die vervreemd raken, en in de derde viering gaat het over ontheemding door weg te trekken, het vreemde zelf op te zoeken.

Maar laten wij ons eerst en vooral omringen door de vertrouwde symbolen, die onze band zijn met het verleden en onze hoop uitdrukken voor een waardige toekomst…

Eerste beschouwing

Het is niet in te schatten het aantal mensen bij wie volgende ervaring centraal staat in hun leven: de ervaring dat hun bestaan in de ogen van de andere mensen er niet toe doet.  Ik heb het over mensen die aanvoelen hoe hun bestaan geen enkel verschil uitmaakt, die geen mens kunnen aanwijzen wiens leven door hun aanwezigheid is gekleurd.  

Mensen die het gevoel hebben dat hun bestaan nergens het bestaan van anderen raakt.  Mensen aan wie het scheppend woord van God dat ons via mensen tot mensen maakt, voorbijgegaan is, mensen als het ware niet gedoopt geraakt, in wezen naamloos en zelveloos gebleven.  Want dit is het diepe van de naam, dat mensen in de naam betekenis krijgen voor elkaar.  

Als tegelijk zulke mensen op een of andere wijze niet kunnen beantwoorden aan de regels van onze consumptie-economie, dan, denk ik, heb ik de kern van het complex verschijnsel dat armoede is, gevat.  

Het meest zichtbaar zijn voor mij die mensen die dakloos en thuisloos zijn, mensen die dolen in de mantel van de anonimiteit van de grootsteden.  Het zijn mensen tegenover wie bij iedereen weerzin ontstaat om hen te benaderen, mensen die soms een weerzinwekkende geurhinder verspreiden: niet in de eerste plaats omwille van een systematisch gebrek aan hygiëne, maar wel als gevolg van angst voor de nabijheid van mensen.

Of het zijn mensen die uit angst, naïviteit en onwetendheid alles tekenen: zoals de oudere man die mijn collega uitgehongerd vond.  Hij had volmacht gegeven op zijn zichtrekening en de volmachthoudster had hem op deze wijze 8000 euro ontfutseld.  Hij had geen geld meer.  Na een signaal van de politie bij wie een alerte postbediende een klacht had ingediend, vond mijn collega de man totaal verwaarloosd.  Zij ging even nog brood halen en wat beleg en aan de gretigheid waarmee hij dit voedsel opat was het duidelijk: deze man had in dagen niet meer gegeten.  De man was dan wel niet dakloos, hij was thuisloos.

Het is overigens bij ons OCMW een vermoeden dat, samenhangend met de toenemende vergrijzing, een groter wordende groep van bejaarden zo hun oude dag beleven.

Maar meer omvattend en veel meer aanwezig is de onzichtbare armoede die zich voordoet in de onvrijheid die mensen ten aanzien van mekaar beleven, mensen die omwille van elkaar met de rug tegen de muur staan:

-  de man die nergens meer thuis geraakt bij iemand omwille van zijn schulden.  Want zijn schulden geven aanleiding voor boedelbeslag, ook op de goederen van hem of haar die hem opneemt in huis en die met die schulden niets te maken heeft;

-  ouders die zich genoodzaakt zien als borg te tekenen voor een lening of gewoon nog maar voor de huur van een groter huis waar kinderen enige ruimte hebben om te spelen;

-  de vele mensen die in hun verslavingsproblemen nog het meest onvrij zijn van allemaal en tegelijk daarin de eerste bescherming vinden tegen de voor hen rauwe en zielloze omgeving

Er is vooral de onvrijheid in de voortdurende geladen spanning die in vele gezinnen heerst, mede onder druk van een tekort aan geld en van de samenleving die hen als anders beschouwen.

Dit is een eigen vorm van ontheemding: leden van armoedegezinnen zitten als het ware als stenen aan mekaar gemetseld.  Zij vormen samen een muur waar het soms zeer moeilijk binnenkomen is.  Maar die muur kan onder druk van intense botsingen met de samenleving in duizend stukken breken, stenen die afzonderlijk zonder enige betekenis worden.  Zij vormen vaak onder elkaar geen levend weefsel meer dat zich onder de invloed van de omgeving kan aanpassen aan de omstandigheden.

Aan de andere kant: hoe gespannen relaties ook zijn, toch vormen mensen in armoede voor elkaar de enige zekerheid die zij hebben.  Hoe hard conflicten bestaan, mensen in armoede houden elkaar vast.  En als wij jonge mensen uit armoedesituaties begeleiden naar een grotere integratie in de samenleving, dan moeten wij er ons van bewust zijn dat wij hen los wikkelen van hun omgeving, hen vaak deloyaal maken aan hun omgeving, hun ouders, hun roots.  Vandaar dat vele pogingen tot tewerkstelling mislukken.

En de vraag stelt zich dan of dit complex verschijnsel van armoede doorbreekbaar is.

Hiervoor kunnen we ons misschien laten inspireren voor de parabel van de zaaier, maar laat ons eerst op adem komen na de schets van dit sombere beeld van armoede in onze samenleving.

Tweede beschouwing: waar het op aankomt

Deze parabel moet zeer sterk hebben aangesproken.  Zowel Matteus, Marcus als Lucas nemen deze op in welhaast dezelfde bewoordingen.

Mij gaat het om houding van de zaaier zelf, hoe hij in de wereld staat.

Mocht dat een boer zijn van nu, dan is deze binnen de kortste keren failliet.  Want elke boer zal zijn zaaigoed uitsluitend strooien op de vruchtbare grond.  Hij zou enkel zaaien daar waar hij resultaat kan verwachten.

Maar neen, het geven van de zaaier gaat daar dwars tegenin.  De man is beeld van het mateloze, overvloedige, onvoorwaardelijke geven.  Het is dat geven dat belangrijk is, niet berekend, niet ingeperkt door de verwachting van resultaten.  

Welnu, het is uitsluitend dit geven dat ooit armoede zal terugdringen.  Hoe kunnen wij ons dit geven voorstellen ?

Wat is het niet? Het is niet zonder meer het weggeven van onze overvloed zoals gebeurt tussen communicerende vaten.  Het is ook niet het particuliere geven.  Geven aan mensen in armoede mag niet het karakter hebben aan aangehouden liefdadigheid, maar wel het karakter van protest, zoals Welzijnszorg en Broederlijk Delen dat doen: omhalen in het kader van een politieke campagne.  Want elk particulier geven botst op de onrechtvaardigheid dat enkel die mensen in aanmerking komen die toevallig met de gever in contact komen.  Als het op geven aankomt in het kader van armoede, past enkel en alleen het vaststellen van rechten.

Maar hoe kan dat geven van de zaaier uit de parabel er dan wel concreet uitzien ?  Ik denk: het is het leeg worden voor deze mensen, ons volledig openstellen voor hun gedachten, hun inzet, hun hoop, ons openstellen.  Het is gans onze binnenkant leeg maken van vooroordelen, maar vullen met wat deze mensen zijn.  Het is in voeling willen komen met hun binnenwereld daar waar ze het toelaten en respect hebben voor de mate waarin zij zich tegen de wereld gepantserd hebben.  Het is hen zien en horen zonder in eerste instantie iets toe te voegen, zonder te beleren.  Het is voeling krijgen en niet direct resultaten willen, zoals wij die voor ogen hebben.

Het is hen ruimte geven om te geven.  Want die ruimte was hen ontnomen, want er waren nooit mensen die van hen iets ontvingen, er waren zeer weinig mensen die hen de ruimte gaven om een gelaat te zijn voor andere mensen.  Kwaliteit van contact bewerkstelligt stap voor stap verbondenheid.  Als dit groei kan bewerkstelligen dan gebeurt iets dat van een oneindige diepte is.  Dan komt dynamiek op gang die God in elke mens gelegd heeft.  Alleen niet in de richting van een resultaat dat wij gewild hebben.  

U zou kunnen tegenwerpen of we dan niets moeten doen voor deze mensen.  Het brood dat mijn collega bracht was broodnodig, de man schreeuwde erom.  Hij werd opgenomen in het ziekenhuis, een bewindvoerder zal worden aangesteld om hem voortaan te beschermen tegen mensen.  En de confrontatie met de persoon die de man had opgelicht leverde al haar intentie op om 3000 euro terug te betalen.  Jawel, soms vraagt de noodsituatiewel degelijk om directe actie.  Echter, het begint allemaal met een houding van ontvankelijkheid.

Tenslotte dit: ik heb enkel gezegd dat wij armen zo tot medemensen laten worden, dat wij met hen terug een levend weefsel kunnen vormen.  Ik heb niet gezegd dat daarmee de armoede opgeheven wordt.  Want zolang onze samenleving zijn drive vindt in het concurrentieprincipe, zolang blijven er winnaars en verliezers.  Zoals elke productieproces zijn afval produceert, zo zal onze concurrentie-economie ook menselijk afval produceren in de vorm van armoede.Wij zijn nog geen samenleving die het Koninkrijk der hemelen is, we zijn op weg.  Zo lang zullen er mensen nodig zijn die meer doen dan het gewone, vooral als het gaat om mensen die vermalen zijn in de scherpe plooien van onze samenleving, voor mensen voor wie dit leven ballingsschap betekent. 

Uit de Talmoed

Je kunt de eerste toon zijn in een lied 

waardoor alle grenzen vergeten worden 

wees niet bang 

ook niet wanneer de toon amper klinkt 

Je kunt die eerste vonk zijn voor een vuur 

dat alle wapens tot ploegen omsmelt 

wees niet bang 

 ook niet wanneer de tegenwind je striemt 

Je kunt de eerste graankorrel zijn op een akker 

die alle handen vullen zal met brood 

wees niet bang 

 ook niet wanneer het land vol stenen zit 

Je kunt de eerste druppel zijn voor een bron 

die in de woestijn levensliederen zingt 

wees niet bang 

ook niet wanneer de wolk nog zwijgt 

Je kunt de eerste pas zijn voor een dans 

die alle voeten leidt naar onze God 

wees niet bang 

ook niet wanneer je voet nog struikelt 

En dan nog dit... 

Als je in mensen geloofd hebt 

die het af lieten weten: ga dan toch door te geloven. 

Als je op een wonder gehoopt hebt 

dat niet is gebeurd: ga dan toch door en blijf hopen. 

Als je een spoor van liefde wilde nalaten 

dat werd vertrapt: ga dan nog verder met liefde. 

Als je gedroomd hebt en daarna ontwaakt, 

droom verder tot aan de morgen!  

