Dominicus Gent

Viering van 30 december 2007

Openbaring (1)
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Welkom in de laatste viering van dit jaar.

Het staat nu officieel vast: 2007 was het warmste jaar sinds de start van de metingen althans.

Laten we die warmte met elkaar delen.

2007 was ook het jaar waarin nieuwe woorden als slurptaks, comadrinken, klimaatneutraal en bokitoproof ons oor veroverden. Laten we elkaar vooral bemoedigende woorden toespreken.

Volgens Time Magazine was Poetin de man van 2007, omdat hij “het land dat dreigde te mislukken, terug heeft geplaatst op de wereldkaart”. Een toch wel vreemde keuze als je het mij vraagt. Gelukkig zijn voor het weekblad Knack dé mensen van het jaar de duizenden vrijwilligers die in stilte in armoedeverenigingen werken om de schandelijke gaten in ons maatschappelijk beleid te dichten. 

Laten we dus elkaar bij naam noemen en steunen in die taak.

Voor we het jaar helemaal uitwuiven willen we het even stil maken. Naar wat achter ons ligt, kijken we misschien met gemengde gevoelens. Soms slaagden we niet in ons opzet. 

Maar laat ons vooral de goede momenten koesteren en daaruit moed putten om hoopvol naar 2008 te kijken.

We maken de brug van 2007 naar 2008 met een mini-reeks 

van twee vieringen met een wel heel symbolische inhoud. 

Deze nieuwjaarsperiode valt precies tussen twee van oudsher belangrijke christelijke openbaringsfeesten: Kerstmis, waarop de geboorte van Jezus, en daarmee de openbaring van God in een mens wordt herdacht en Epifanie ofwel Driekoningen. Drie wijzen uit het oosten herkennen in Jezus de redder en brengen hem geschenken. Hiermee wordt uitgedrukt dat Christus is gekomen voor alle mensen. 

We willen het dus deze en volgende week hebben over openbaring. In spreektaal betekent het begrip “openbaring” een onverwachte ervaring van een veelbetekenend feit. In religieus perspectief is het de verschijning of invloed van het goddelijke in de wereld. “Openbaring” is een van de grote woorden uit de christelijke traditie. “Baren” hangt samen met dragen en 'openbaren' met onbedekt dragen, met je blootgeven. Dat heeft iets heel kwetsbaars en tegelijkertijd een enorme kracht. Openbaren is niet iets wat God in Zijn of Haar eentje kan. Hij of Zij moet in mensen geopenbaard worden in het leven wat wij leiden.

Deze gedachte wordt heel sterk weergegeven in het lied “Openbaring”:

Wanneer ik eenzaam

en verlaten ben,

is mijn ziel

als een zieke mens:

niets dat nog smaakt,

alles staat tegen.

Maar wanneer jij

als een heldere morgenster

openbarst

in mijn leven,

wordt heel mijn wezen

van klaarte en warmte

doorgoten.

Ach, mocht die liefde

eeuwig duren.

(Berre van Thielt & Mark Joly)

De Godsopenbaring op de Horeb : Exodus 3,6
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 Mozes was gewoon de schapen en geiten van zijn schoonvader Jetro, de Midjanitische priester, te weiden. Eens dreef hij de kudde tot voorbij het steppeland, en zo kwam hij bij de Horeb, de berg van God. Daar verscheen de engel van de HEER aan hem in een vuur dat uit een doornstruik opvlamde. Mozes zag dat de struik in brand stond en toch niet door het vuur werd verteerd. Hoe kan het dat die struik niet verbrandt? dacht hij. Ik ga dat wonderlijke verschijnsel eens van dichtbij bekijken. Maar toen de HEER zag dat Mozes dat ging doen, riep hij hem vanuit de struik: ‘Mozes! Mozes!’ ‘Ik luister,’ antwoordde Mozes. ‘Kom niet dichterbij,’ waarschuwde de HEER, ‘en trek je sandalen uit, want de grond waarop je staat, is heilig. Ik ben de God van je vader, de God van Abraham, de God van Isaak en de God van Jakob.’ Mozes bedekte zijn gezicht, want hij durfde niet naar God te kijken.

Serendipiteit

Het woord openbaring deed me bij de voorbereiding van deze viering spontaan aan een ander woord denken: serendipiteit. Het is zo’n zeldzaam woord dat zich door vorm, melodie en ritme, maar ook door zijn raadselachtigheid onmiddellijk in mijn geheugen heeft vastzet. Ik kreeg het woord, samen met zijn definitie, twee jaar geleden als een nieuwjaarwens. En ik moet het toegeven het was liefde op het eerste gezicht. Serendipiteit: de gave om met behulp van toeval en intelligentie een niet gezochte vondst te doen.
Al vergt het wat oefening om serendipiteit zonder haperen uit te spreken, het houdt vele beloftes in, iets tussen serenade en sereniteit, oosters en exotisch. Het woord is inderdaad van Arabisch-Perzische oorsprong, afgeleid van Serendib of Sarendip. Serendib is de oude Arabische benaming voor Sri Lanka. Het betekent letterlijk 'eiland van goud' of 'eiland van edelstenen'. Het Engelse woord “serendipity” werd voor het eerst gebruikt in 1754 door de Engelsman Horace Walpole. Walpole had het in één van zijn talloze brieven over zijn gave interessante dingen te ontdekken, wat hem herinnerde aan een sprookje dat hij als jongeling las over de drie prinsen van Serendib.

De koning van Serendib had drie zonen. Zij kregen een koninklijke opvoeding, maar elk weigerde zijn vader op te volgen. Zij gingen op pad, weg van hun huis en weg van hun opvoeding. De drie prinsen liepen langs de weg die eerder een kameel was gegaan. De oudste van de drie merkte op dat het gras links was afgegraasd, ofschoon toch het gras rechts het meest sappig was. De kameel moest rechts blind zijn.

De tweede viel het op dat aan een kant van de weg steeds kleine plukjes gekauwd gras lagen, ter grootte van een kamelentand. Hij concludeerde dat de kameel een tand moest missen. De jongste broer leidde uit de zwakke afdruk van een van de poten van de kameel af dat de kameel mank was. Verder doorlopend viel het de broers op dat aan één kant van de weg ontelbare mieren zich te goed deden aan daar liggend voedsel. En rechts waren bijen druk bezig met een kleverige massa. De drie broers leidden daaruit af dat de kameel aan een zijde met boter en aan de andere met honing beladen moest zijn.

Voorts waren ze zeker dat de kameel bereden werd door een zwangere vrouw. De berijder van de kameel was afgestegen, dat kon je zien aan de voetsporen, en hij/zij had geplast, dat kon je zien aan de urine. Omdat een van de prinsen van de urinegeur opgewonden raakte, moest het een vrouw zijn geweest. En omdat ze zich met haar handen had opgedrukt was ze ongetwijfeld zwanger.

Kort daarop kwamen de broers een kameeldrijver tegen die zijn dier miste. De broers wisten zoveel van de kameel te zeggen dat zij op beschuldiging van diefstal werden gevangen gezet. Pas toen de kameel weer opdook, werden zij vrijgelaten.

Serendipiteit, de kunst van het onverwachte, heeft dus maken met nieuwsgierigheid, openheid en kritisch inzicht. Serendipiteit valt je niet zomaar toe, je moet competent zijn én openstaan voor het ongewone en onverwachte, zeker als dat indruist tegen kennis, verwachtingen en doelstellingen.

In wetenschappelijke kringen wordt de rol van serendipiteit zelden benadrukt. Wetenschappers meten zichzelf graag een logisch en rechtlijnig imago aan. Toch is de rol van het willekeurige en onverwachte bij het ontstaan en de evolutie van wetenschappelijke ontdekkingen en theorieën bijzonder interessant en relevant. Zo was bijvoorbeeld de ontdekking van penicilline door Alexander Fleming een voorbeeld. Terwijl Fleming zijn laboratorium opruimde, viel hem op dat een schimmel zich gevestigd had op een kweekplaat met kolonies stafylokokkenbacteriën en dat rondom die schimmel een zone lag waarin de bacteriën niet groeiden. Later analyseerde hij de door de schimmel uitgescheiden stof en die bleek penicilline te zijn.

Welke zijn de voorwaarden voor toevallige ontdekkingen en openbaringen? Kun je die in de hand werken, bijvoorbeeld door gecontroleerde slordigheid ? Door vrije associatie te bevorderen, openheid en alertheid voor het nieuwe en vreemde ? Serendipiteit veronderstelt een ongebonden, dwarse, afwijkende, misschien wel 'foute' kijk op de dingen. Een kijk waardoor je zaken ziet waar iedereen aan voorbijziet. Dit houdt een paradox in. Om waar te nemen heb je een kader nodig, de werkelijkheid wordt maar zichtbaar en begrijpelijk dankzij dat kader. Die kaders richten de blik maar beperken hem ook. Ons leven is vol serendipistische gebeurtenissen – het gelijktijdig samenkomen van mensen op een plek, van pas komende hulp die uit de lucht komt vallen, of misschien zomaar een gedachte die een probleem helpt oplossen, of de ontelbare ‘wat is het toch een kleine wereld’ verhalen die aantonen hoe nauw we met elkaar zijn verbonden – elk verhaal verschaft een verrassend, soms verbazingwekkend kijkje in de verborgen patronen van het leven. Als toeval niet méér is dan een synoniem voor onzichtbare oorzaken, zouden we eens een ogenblik moeten stilstaan bij deze tot nadenken stemmende gelukjes en ons afvragen of ze wel zo toevallig zijn als ze misschien lijken. Of zijn het ook heilige geschenken die ons herinneren aan onze nauwe verbondenheid met alles wat leeft in een wereld die rijk is aan krachten die het goede nastreven ?

Ook ons zoeken naar God, ons geloof, wordt vaak gekenmerkt door serendipiteit: we zijn op zoek naar iets, en doen onderweg allerlei verrassende ontdekkingen. God belooft ons dat als we zoeken, we zullen vinden (Luk 11: 9). En als we aan het zoeken zijn, ontdekken we vaak verrassende dingen. Dingen waar we misschien helemaal niet naar op zoek waren. Dikwijls loopt ons leven totaal anders dan wij in gedachten hadden of dat wij voor mogelijk had gehouden, maar blijkt het naderhand toch de goede weg te zijn. Dit brengt me terug bij het bijbel verhaal: Mozes was niet op zoek; hij hoedde de kudde van zijn schoonvader, Jetro. Meer nog, hij dreef zijn kudde tot ver in de woestijn, is er een plaats waar er minder te zoeken is ? En dan plots ziet Mozes een brandende braamstruik en onmiddellijk spreekt zijn intelligentie: hoe komt het dat die doornstruik niet verbrandt. Toch beseft Mozes onmiddellijk dat het geen toeval is... Bernard zal straks iets meer zeggen over “de paradoks van verrassing en toch geen louter toeval”.

Ook de leerlingen van Jezus werden vaak verrast op hun tocht met Jezus. Ze verbaasden zich over de autoriteit van Jezus over het water en de wind. Ze waren verrast dat 5000 mensen werden gevoed door Jezus met 5 broden en 2 vissen en dat twaalf manden met brood overbleven. Ze waren blij verrast dat de boze geesten zich aan hen onderwierpen in de naam van Jezus. En ga zo maar door…

Ook wij gaan elke week opnieuw hier in Dominicus op zoek. Om te ontdekken wie we zijn, om te ontdekken de zegeningen van God voor ons leven, om te ontdekken de gaven die God ons gegeven heeft, zodat we de bestemming van ons leven vinden, Gods persoonlijke plan met ieder van ons. In ons zoeken vertrouwen we ons toe en leren we kijken met de ogen van een kind. Om te zien wat is...  

De Godsopenbaring op de Horeb: Exodus 3, 7-15  
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  De HEER zei: ‘Ik heb gezien hoe ellendig mijn volk er in Egypte aan toe is, ik heb hun jammerklachten over hun onderdrukkers gehoord, ik weet hoe ze lijden. Daarom ben ik afgedaald om hen uit de macht van de Egyptenaren te bevrijden, en om hen uit Egypte naar een mooi en uitgestrekt land te brengen, een land dat overvloeit van melk en honing. Daarom stuur ik jou nu naar de farao: jij moet mijn volk, de Israëlieten, uit Egypte wegleiden. Maar Mozes zei: ‘Stel dat ik naar de Israëlieten ga en tegen hen zeg dat de God van hun voorouders mij gestuurd heeft, en ze vragen: “Wat is de naam van die God?” Wat moet ik dan zeggen?’ Toen antwoordde God hem: ‘Ik ben die er zijn zal. Zeg daarom tegen de Israëlieten: “IK ZAL ER ZIJN heeft mij naar u toe gestuurd.”’ Ook zei hij tegen Mozes: ‘Zeg tegen hen: “De HEER heeft mij gestuurd, de God van uw voorouders, de God van Abraham, de God van Isaak en de God van Jakob. En hij heeft gezegd: ‘Zo wil ik voor altijd heten, met die naam wil ik worden aangeroepen door alle komende generaties.’

Openbaring en Geloof

Bart heeft ons meegenomen in zijn ‘serendipitis’ (nondepietjes…).  Een boeiend verhaal over toevallige ontdekking én openbaring. Hij heeft daarbij gewezen op de paradox van toevallige verrassingen op onze levensweg enerzijds en dan toch ook weer niet het loutere toeval anderzijds. M.a.w. iets kan aan mij worden geopenbaard, als ik er voor open sta, passief maar ook actief. Zonder een ontvangende én wakkere ingesteldheid kan er in mijn leven niets nieuws gebeuren. Daarom, zo denk ik, heeft openbaring alles te maken met geloven in zijn meest brede betekenis. Want geloven is toch een houding aannemen ten aanzien van mijn leven.

Wij allen worden in ons leven geconfronteerd met positieve en negatieve ervaringen. Hoe ga ik daarmee om? Welke houding neem ik aan? Wat is mijn fundamentele keuze? Voor mezelf zeg ik heel schroomvol: de grondhouding van het geloof. Want de kern van geloven als grondhouding is het basisvertrouwen dat het positieve het zal halen op het negatieve, of m.a.w. dat mijn leven zinvol is. Ik vertrouw erop dat het ingebed ligt in een goedgunstig mysterie, en niet beheerst wordt door een kwaadaardig lot. Mag ik dat mysterie de Liefde noemen? Ik wéét dat niet, ik vertrouw daarop. Ik verwed er mijn hart op. Anderen hebben mij in deze fundamentele levenshouding binnen geleid. Vertrouwend in het leven staan is aan mij overgeleverd. Dat het leven de moeite waard is om te leven is een intuïtieve zekerheid die ik in de loop van mijn leven van mijn ouders en van lieve mensen om mij heen heb ontvangen. Ik weet het wel, ik heb daarin geluk gehad, want uiteraard kan het leven van een mens zoveel negatieve ervaringen of ontmoetingen bevatten, dat men - kapotgeslagen - tot de overtuiging komt dat het leven helemaal geen zin heeft. Die negatieve kijk op het leven is dan ook een houding, een keuze. Welnu, geloven gaat tegen deze laatste optie in. Geloven is blijven vertrouwen in de overwinning van het goede ondanks alle negativiteit in de geschiedenis of in je eigen leven. Blijven geloven dat het leven zin heeft.

Ik kan dat niet rationeel bewijzen, ik kan enkel proberen vanuit intuïtieve zekerheid een zinvol leven uit te bouwen en mij aan het mysterie van het leven zèlf toe te vertrouwen. Geloven is dus een open levenshouding. Open naar alle kanten. Open naar binnen: laten naar boven komen wat uit het diepste van mezelf komt. Open naar buiten: wat op mij afkomt in mij toelaten. Met andere woorden openstaan voor mensen, gebeurtenissen, de stem van het eigen hart, die op de een of andere manier de bevestiging kunnen zijn van mijn geloofshouding, van mijn basisvertrouwen in het leven. Dat zijn bevoorrechte momenten in mijn leven. En die noem ik nu precies: openbaringen.

Openbaren betekent letterlijk iets verborgens onverborgen maken (apokaluptein) of iets wat omsluierd is ontsluieren (revelare). Iets dat tot mij komt als een openbaring is niet de logisch afgedwongen uitkomst van mijn goed opgezette rationele constructie, maar een niet te verklaren inval. Niet ik ontsluier het inzicht, maar het inzicht komt tot mij, schenkt zich aan mij, onthult zich voor mij op een wijze van ‘ik weet niet hoe’. Of iemand die tot mij komt als een openbaring is niet de perfecte beantwoording van mijn goed opgezette wilsconstructie – zó verlang of fantaseer ik die, en ik wil dat die zó is – maar de onherleidbare en radicaal andere mens die mijn leven binnenduikelt, ja een bres slaat in al mijn constructies, begeertes, verlangens. De openbaring is dus het gebeuren waarbij de werkelijkheid van de dingen of van de ander als waarheid onverwacht op mij toekomt en mij een ogenblik vlak in de ogen kijkt (een soort van Aha-Erlebnis of Disclosure). En je voelt je als het ware innerlijk verplicht met heel je wezen op dat gebeuren in te gaan. Je kunt niet doen alsof het niet geweest is. Iets of iemand werd jou geopenbaard en je bent innerlijk geroepen te antwoorden, of je het dan effectief ook doet of niet…

Het lied “Openbaring” is daar een prachtig voorbeeld van. De ander wordt vergeleken met de Oriens, de opgaande zon, de heldere morgenster. En die barst open in mijn één-zelvig, één-zaam leven. Ik zelf kan de ander niet doen oplichten; Hij is het die zich te kennen geeft, zich openbaart, zich aan mij geeft. Hij overkomt mij, hij valt mij toe, overstromende liefde waaraan ik deelachtig word. En bij die liefde wordt mijn sluimerend verlangen naar duur, naar eeuwigheid wakker gemaakt, gekoesterd, geïntensifieerd. Is het louter toeval dat de andere mij toevalt? Ik denk het niet. Mocht ik mezelf alleen maar opsluiten in zelfbeklag en in het slachtofferschap van de eenzaamheid, dan zou ik zelfs de opgaande zon niet opmerken, dan zou ik zelfs het openbarsten van de ander in mijn leven niet gewaar worden. Weer die paradox! Ons verlangen brengt de ander niet tot bij ons, maar de ander kan alleen maar tot ons komen als wij er naar verlangen.

Ik zei dat openbaringen alles met geloven te maken hebben. Inderdaad, het zijn voor mij de momenten die de bekrachtiging zijn van mijn intuïtieve zekerheid dat het goede zal zegevieren. Zie je wel, zeg je dan door je tranen heen. Die momenten voeden mijn geloof in de zin van het leven of tenminste, wanneer mijn leven verduisterd wordt door tegenslag, dan nog laten die openbaringsmomenten – boven alle leed heen – het vertrouwen spreken dat alles goed zal worden. Is dat naïef? Uiteraard. Zeer naïef. Het is geloven tegen alle schijn. Het is tegen de wind in zingen.  Maar het is een bewuste, gekozen naïviteit, waarschijnlijk de enige manier om echt en diep gelukkig te worden.

En wat heeft ons prachtig verhaal uit Exodus daarmee te maken? Het tweede deel van dat verhaal gaat over de openbaring van Gods naam. In die vierletterige naam, het tetragram JHWH, een merkwaardige vormcombinatie in de vervoeging van het Hebreeuwse werkwoord HJH, ‘zijn’: wees er, ik zal zijn, ik ben die ben, wordt zowel het roepen van de mens tot God als het antwoord van de Eeuwige uitgedrukt. Maar hoe kan die oosterse gedachte van lang geleden nog onze westerse ervaring in het begin van de 21ste eeuw omarmen? Heeft de openbaring van de Godsnaam iets te maken met het geloof zoals ik het hierboven verwoordde? Ik denk het wel. Net zoals in het lied “Openbaring” de ander verschijnt midden mijn miserie van eenzaamheid, zo openbaart God zich midden het leed dat zijn volk ondergaat en dat Hij gezien heeft. Een mooi godsbeeld: God openbaart zichzelf hier als aanbod van relatie, uitvloeiing van liefde, als iemand die trouw aan ons wil zijn in lief en leed.  Hij barst open in ons leven, maar kan dat alleen doen als wij het in en aan ons laten gebeuren. Een relatie is alleen maar gezond als er gelijkwaardigheid, vrijheid, liefde mee gepaard gaan. 

De twee kleine gedichtjes Minne en Inzet  geven dat goed weer.

Minne

Als jij mij vraagt

wees er voor mij

ik was er al

ik zal er zijn

ik word mijn naam

niet ik jouw beeld

zoek mij

vind mij

laat mij los

kom.

Inzet

Wat ik beloof

wordt gaandeweg

ik ben die ben

als jij gelooft

waar zou ik zijn

als jij niet zocht

zeg mij

doe mij

wek mijn komst

ga.

En wat ik zo mooi vind: de relatie van dat eeuwig, almachtig mysterie is met elk van ons persoonlijk. De God van Abraham, Isaak, Jacob, Mieke, Jan, jij en ik. En elke generatie opnieuw wordt die persoonlijke relatie aangegaan, waardoor bevrijding telkens opnieuw gestalte krijgt. Dat zingen we uit in het Uittochtlied :

Alsof de richting ons is ingeschapen

gaan wij de onbegonnen lange weg.

Een harde dienst is van ons afgenomen,

vrijheid van spreken is ons aangezegd.

Bij de tafeldienst

Zo goed als God,

in ons leven met en voor elkaar:

Zo goed als de Eeuwige die zichzelf noemde:

wees er, ik zal er zijn, ik ben die ik ben.

Ja God, zo goed als Gij

willen wij zijn.

Ons afstemmen op elkaar,

binnen onze kleine kring,

maar ook met veel zorg en aandacht

voor de grote kring.

Tochtgenoot zijn en geborgenheid bieden

aan armen en kleinen.

Zo goed als Gij, God.

Daarom noemen wij

de mensen uit deze gemeenschap

die hier niet kunnen zijn

omwille van werk of van ziekte,

omwille van zorgen.

Wij denken aan

onze lieve doden.

Wij denken aan allen

die warmte geven en toekomst openen

in hun werk bij de minsten.

Wij noemen

de gemeenschap in Kongo.

Zo goed als Gij, God

die jouw naam ‘ik zal er zijn’

gestalte gaf in Jezus van Nazareth.

Zijn leven gedenken wij hier,

en hem willen we navolgen.

Mag ik u uitnodigen

brood en wijn te delen

in gedachtenis aan Jezus

en in verbondenheid met elkaar.

