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Een schoot van ontferming is onze God.

Hij heeft ons gezocht en gezien

zoals de opgaande zon aan de hemel.

Hij is ons verschenen toen wij

in duisternis waren, in schaduw van dood.

Hij zal onze voeten richten

op de weg van de vrede.
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Met de zegening van Zacharias hebben we het nieuwe jaar ingezongen. Een lied als belijdenis en als belofte: een schoot, ontferming, God, licht, vrede…. 

In woorden te groot en in onze leefwereld soms zo ver weg dat het wel lijkt alsof ze ons leven nauwelijks raken en richting kunnen geven. Woorden groot genoeg om er in te kunnen groeien, om er met velen in te kunnen wonen,  geborgenheid te vinden en perspectief van binnenuit: een schoot, ontferming, God, licht, vrede….

We steken in de vieringen de brug van oud naar nieuw over met nog zo’n reusachtig woord:  Openbaring. Niet toevallig. Nog maar net vierden we Kerstmis, het feest waarop de geboorte van Jezus en de openbaring van God in een mens wordt gevierd en vandaag vieren we het feest van de epifanie. In de Oosterse Grieks-Orthodoxe kerken wordt het Kerstfeest gevierd op deze dag. Voor ons is het vooral de afsluiting van de kerstperiode met de komst van de wijzen bij het kindje.

Al vanaf het vroegste christendom is het verhaal over de wijzen uit het oosten iets geweest  dat tot de verbeelding sprak. De kracht van zo’n verhaal heeft me altijd een beetje verwonderd. Hoe kan die sprookjesachtige vertelling waarin het wemelt van sterren, dromen en engelen meer zijn dan oosterse romantiek met de kindermoord als wreedaardige kanttekening? Soms probeer ik mezelf eens van buitenaf te bekijken, ook al kan dat natuurlijk niet. Ik probeer het toch en dan denk ik: enfin hoe kunnen verstandige mensen nu met zo’n verhaal bezig zijn? Om in zoveel naïef geloof mee te gaan moet ge ofwel verliefd zijn ofwel een glas teveel op hebben. Wat al eens samen kan gaan.
De vertelling is in de loop der eeuwen door een steeds dikkere legende omkleed en je moet het wat uitkleden om tot de kern te geraken. 

En in die kern is een boeiend betoog: hoe mensen wereldwijd geraakt door het hoopvolle bericht dat het licht het wint van de duisternis. Met Kerstmis vieren we de doorbraak van dit licht: in schaduw van dood is het licht aan ons verschenen. Het valt ons toe. Als de opgaande zon, zongen we in het openingslied.

Verbazingwekkend zijn de wijzen die de moed hebben om hun eigen wereld en hun eigen denken achter zich te laten, om te vinden wat ze niet zoeken. Verbazingwekkend die het licht herkennen in het onooglijke en kwetsbare. Verbazingwekkend die zich laten leiden door dit licht ook al is de duisternis veel groter en sterker aanwezig. 


Wat mij enorm boeit, is de onweerstaanbare aantrekkingskracht van het licht en dan het feest van herkenning. Die tocht van verre en de meegebrachte geschenken symboliseren het feest van herkenning van de Messias in een kind van eenvoudige mensen. In een pasgeborene, in een leven dat nog moet beginnen. Voor dit weerloze en bedreigde kind gaan wijzen door de knieën. Nadat eerst herders het kind op aanwijzing van de engel hadden gevonden maken we vandaag een wereldwijde herkenning mee, zoals dat plaatsvond in de ervaring van de eerste gemeente.  
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 (Herregods)
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Grandioos hoe de Joodse schrijver Mattheüs het verhaal van Jezus componeert. Hoe hij zijn eigen vertrouwde joodse geschiedenis hérleest met een nieuwe Messiaanse bril.  Alles doet hij er aan opdat zijn lezers of toehoorders zijn overtuiging zouden delen: dat God zich heeft geopenbaard in deze man uit Nazareth. Dat Jezus echt de Messias is, de van God gezondene die alles ten goede zal keren. 

Voor zijn joodse toehoorders van destijds spaart hij geen moeite: zijn evangelie bouwt hij op uit 5 redevoeringen (bergrede, parabelrede, enz…) overeenkomstig de 5 boeken van Mozes die de joodse Wet uitmaken. De eerste rede, zowat de grondwet van de christenen -die wij kennen als de bergrede- laat hij Jezus uitspreken op een berg, net zoals Mozes op de berg de Wet ontving in de vorm van de twee stenen tafelen. Voortdurend citeert Mattheüs uit het eerste -bij zijn joodse toehoorders zo goed gekende- (oude) testament en laat hij Jezus aansluiten bij de oude teksten...  Wat hij maar ontdekt, een snipper van een zin bij deze of gene profeet, hij zet het in met dat ene doel: “zie je wel, toen reeds werd over deze man uit Nazareth gesproken, het is voorspeld, alles klopt: hij is het!”

Zo ook in deze tekst over de eerste levensjaren van Jezus. Zoals Abraham en Mozes uiteindelijk vanuit Egypte naar het Beloofde Land gekomen zijn, zo laat hij ook deze keer de beloftevolle toekomst een omweg maken naar Egypte vooraleer zich definitief in Palestina te vestigen... Zoals de andere Jozef, Jacobs zoon, als dromer carrière maakt aan het Egyptische hof en er in slaagt zijn volk te redden, zo laat Mattheüs ook deze Jozef, de vader van Jezus, zinrijk dromen om zijn gezin weg te halen vanonder de tirannie van Herodes…

En tegelijk doorbreekt het verhaal van Mattheüs alle verwachtingen. 

Het Joodse volk kijkt in die dagen uit naar een Verlosser, hun lijden (de ballingschappen, de overheersing door Perzen, Grieken en nu door Romeinen) schreeuwt om een einde. Maar deze Verlosser blijkt er één te zijn waar ook anderen naar uit kijken… Vreemde snuiters uit het Oosten komen om het kind te huldigen.

Die vreemden met een ander geloof lezen de tekenen van de tijd, of de beweging van de sterren aan de hemel waarvoor de Joodse schriftgeleerden blijkbaar blind zijn.

Men kijkt uit naar een Messias, een Verlosser met koninklijke allures, jazeker … maar dit is hier een kind van gewone komaf en daarvoor komt hoog bezoek met dure cadeaus?

De man die in deze tekst de touwtjes in handen lijkt te hebben, en die ongenadig is wanneer de magiërs zijn plannen doorboren, is Koning Herodes, maar over hem spreekt men alleen nog in de gespecialiseerde geschiedenisboekjes, terwijl men over het kind van toen spreekt tot op vandaag.

En tegelijk: de Messiaanse tijd zou een tijd moeten zijn van recht en vrede, maar hier start die tijd met voortdurende dreiging en met een omvangrijke kindermoord..  Blijkbaar is een openbaring niet louter een positieve ervaring of gebeurtenis, er zit ook iets dreigends in. 

Verschillende keren beschrijft Mattheüs een openbaringsmoment in zijn evangelie en dat zit altijd tussen dreiging en belofte in. Als Jezus gedoopt wordt door Johannes De Doper is er een stem uit de hemel die zegt dat Jezus Zijn welbeminde zoon is (belofte dus), maar onmiddellijk daarna moet die zoon wel naar de woestijn om er op de proef gesteld te worden (dreiging). En wanneer Jezus op de berg Tabor in gesprek is met Mozes en Elia – een hemels beloftevol gebeuren dat de leerlingen willen vasthouden (‘laat ons hier drie tenten bouwen’)- maar dat gebeuren is door dreiging omgeven want staat tussen twee lijdensvoorspellingen in. 

Zo ook in het geboorteverhaal: de Messias is geboren, een beloftevolle toekomst wordt op gang getrokken. Van heinde en ver herkent men de tekenen (de ster)  … maar tegelijk is de dreiging voortdurend aanwezig: Herodes speelt het sluw, probeert de magiërs op zijn hand te krijgen, maar via engelen en dromen worden magiërs en het jonge gezin gewaarschuwd. Herodes slaat hard terug... en zelfs na zijn dood blijft de dreiging, want zijn zoon Archelaüs is geen haar beter dan zijn vader.

De dominicaan Lascaris heeft ooit in een nummer van Tijdschrift voor Geestelijk Leven vier kenmerken van openbaring opgesomd. We gaan even na hoe we ze herkennen in deze evangelietekst en we stellen de vraag wat dit voor ons vandaag kan betekenen.

Allereerst gebeurt openbaring in het dagelijkse leven van gewone mensen en tegelijk plaatst de openbaring het dagelijkse in een ander perspectief.. 

In dit verhaal dient God zich aan als een kind bij gewone mensen. God herkennen in een kind, het appèl dat uitgaat van een kind is inderdaad erg herkenbaar (Guido had het er ook over op Kerstmis)… en tegelijk plaatst het bezoek van de heidense wijzen met de dure cadeaus de gebeurtenis van deze geboorte in een beloftevol perspectief. 

Ten tweede resulteert een openbaring in een breuk met wat voorafging… een scriptbreuk als het ware. We hebben het daarnet al vernoemd: dit verhaal doorbreekt gangbare kaders: een koning als kind, een langverwachte binnen een traditie die niet herkend wordt door mensen van zijn traditie maar door buitenstaanders... We zien dat personages zich omkeren: de wijzen keren niet naar Herodes terug, Jozef en Maria geven gehoor aan de waarschuwingen en vluchten, juist om aan het appèl om voor dat kind te zorgen tegemoet te kunnen komen. 

Een derde kenmerk dat we in een openbaring kunnen herkennen volgens Lascaris is de gerichtheid op de toekomst. Hij schrijft het volgende: ‘een openbaring kondigt heil aan, iets goeds, of eventueel onheil. In dit laatste geval gaat het er om te laten zien hoe dit onheil af te wenden is of hoe ermee omgegaan kan worden, maar openbaringen willen heilzaam zijn. Ze breken door de huidige werkelijkheid heen en laten nieuwe mogelijkheden zien. Openbaringen hebben zo impliciet of expliciet de vorm van een belofte. Bij uitstek is een openbaring een beloftevolle onthulling. Een belofte vooronderstelt dat de werkelijkheid niet geheel onder menselijke controle staat, niet te grijpen en te beheersen is. Mensen missen het vermogen hun eigen lot te bepalen. De toekomst is een onzekere en woelige zee. Omdat ze open is, kunnen we keuzes maken die mede de toekomst scheppen. Of iets een goede of minder goede beslissing is moet blijken. Elke keuze is een risico. Kiezen roept daarom angsten op. Beloftes worden gedaan omdat de chaotische en onoverzichtelijke samenleving mensen onzeker en angstig maakt. Een belofte is tegengif voor angst. Daarom is het heilzaam een belofte te ontvangen. Een belofte betreft meer dan de toekomst: zij verandert het heden. Zij die een belofte ontvangen, kunnen met meer vertrouwen naar het heden kijken. Zij durven meer en slaan hun vleugels uit’   

Bij Mattheüs staat dit verhaal aan het begin van een beloftevolle toekomst. Hij vertelt het verhaal van Jezus, die niet alleen goed nieuws verkondigde maar ook in zijn doen en laten goed nieuws was.

De gerichtheid op de slachtoffers is volgens Lascaris het vierde en laatste kenmerk van openbaring: de wijzen keren niet naar Herodes terug, Jozef volgt de adviezen op die hij in zijn dromen krijgt. Alles wordt in het werk gesteld opdat het beloftevolle kind aan de beloftevolle toekomst voor slachtoffers kan beginnen…Er vallen heel veel slachtoffers: alle jongetjes in Betlehem en omgeving die nog geen twee jaar geworden zijn… 

Is dat de boodschap die wij vandaag mee naar huis zouden kunnen nemen: dat we het Goddelijke licht zouden kunnen herkennen in het alledaagse, waardoor dat alledaagse in een ander perspectief komt te staan?  

Dat wij door die openbaringservaring kunnen breken met het verleden en een beloftevolle toekomst tegemoet kunnen zien vanuit het perspectief van de slachtoffers?
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We gaan aan tafel en gedenken Jezus van Nazareth.

Zijn levensverhaal werd opgetekend als een strijd 

van licht tegen duisternis, van begin af aan.

Het duister rondom,

de verpletterende niets ontziende machten van 

geweld en bezit en status. 

Het duister binnenin, 

eigenbelang, de geschiedenis van kwetsuren, 

kou, verstarring en verlamming.

We gedenken Jezus van Nazareth.

Een man die 

mens en samenleving confronteert met zichzelf,

de waarheid over ons bestaan aan het licht brengt.

En verder kijkt:

voorbij het verleden en 

voorbij de maatschappelijke positie 

mensen aanraakt met een buitengewone aandacht en liefde

en die daardoor de bron van goed doen in elke mens vrijmaakt.

Telkens dit gebeurt wordt een perspectief geopend dat hoopvol is. 

Hier staat de tafel van mensen die hun eigen zoeken naar geluk laten doorkruisen door het gelaat van de vreemde, kwetsbare en weerloze andere. 

Dit doorkruisen is heel uitdrukkelijk gebeurd in leven van Jezus.  

Dit is ook de betekenis van het laatste avondmaal, dat we omwille van zijn bevrijdend perspectief telkens weer herdenken.

Niet als een verre droom, een idyllisch plaatje maar als een richting van leven en geloven.

