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Openbaring
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Welkom op deze zondagsviering. Buiten is het winter, binnen in ons zijn we op weg naar Kerstmis. Het is de tweede zondag van de advent. En we steken twee kleine kaarsjes aan, eentje meer dan vorige week. Met twee kleine kaarsjes meer leiden we het grote Licht binnen in ons gedeelde hart. 

Vandaag willen we het hebben over Openbaring. Dat grote verlangen naar geboorte, naar nieuwe geboorte, is niet alleen eigen aan de periode voor Kerstmis. Het is het verlangen waar een mens elke dag van ademen en leven wil. Een verlangen zo dichtbij en intiem als ons eigen kleine leven, en tegelijk zo groot dat het de hele wereld wil meenemen in die nieuwe geboorte.

Of in de woorden van de dichter Pablo Neruda:

We delen uit   

en dan komt de dag 

dat wij lucht en water 

aarde en mens 

bevrijden, 

dan zal het zijn: 

alles voor allen 

zoals jij bent. 

Daarom: voorzichtig nu, 

kom mee, 

we moeten nog zoveel 

dansen en zingen, 

kom mee 

naar de bergen hoog 

naar de volle zee, 

kom mee 

naar waar de nieuwe lente 

te bloeien staat 

en in een vlaag 

van wind en lied 

delen we de bloemen uit, 

de geur en de vruchten, 

de lucht 

van morgen.

Overweging 

Nog 12 dagen. En dan stoppen we ermee. Fini. Definitief afgelopen. Het is blijkbaar welletjes geweest. Tenminste, als we die mensen willen geloven die ervan overtuigd zijn dat het deze keer, na zovele missers, wel raak zal zijn: het einde van de wereld. 
De tekenen zijn trouwens duidelijk voor wie ze zien wil: de mens is zijn eigen leefwereld om zeep aan het helpen, de talloze oorlogen, opstanden, de massa’s drugverslaafden, de ontucht die onstuitbaar via het internet verspreid wordt, de kerken die leeglopen en als klap op de vuurpijl: het zwart geld in het voetbal. Het kan niet anders: het einde der tijden is nabij. Sodom en Gomorra waren klein bier in vergelijking met de tijd waarin we nu leven. We weten trouwens volgens dezelfde onheilsprofeten ook hoe het einde der tijden zich zal voltrekken. Het script ligt immers al 2000 jaar klaar: het laatste Bijbelboek “de Openbaring van Johannes” beschrijft perfect wat er zal gebeuren. Je kunt er dus maar beter voor zorgen om bij de 144.000 uitverkorenen te zijn. Werk aan de winkel.

En dan denk ik: “Zou dat nu bedoeld worden met “Bijbelse openbaring”, is het maar dat?” Is dat nu het nieuwe inzicht dat de Bijbel ons openbaart of is er meer?

We kennen allemaal het gevoel dat we een hele tijd iets niet begrepen hebben en dat het ons dan plots, door een gebeurtenis, door iemand die iets zegt, dat het ons helemaal duidelijk wordt. Of nog: dat we ervan overtuigd waren dat iets zus of zo in elkaar steekt en dat we plots beseffen dat het eigenlijk helemaal anders is. “Wat een openbaring, dat was voor mij een hele openbaring” zeggen we dan soms. Het gaat niet om een geheim dat maar door enkele ingewijden zou begrepen worden waar we plots kennis over krijgen, maar om iets dat al aanwezig is, bekend is, dat we plots verstaan of voor het eerst met andere ogen zien, waardoor we de betekenis ervan gaan snappen. Openbaring is iets wat ons aangedaan wordt, wat ons overkomt. Dat gebeurt soms met kleine dingen, maar het kan ook heel groots zijn, iets mystieks dat zelf niet onder woorden te vatten is, maar tegelijkertijd toch heel duidelijk. Alsof de mist boven het landschap plots wordt weggeblazen en we het hele plaatje kunnen zien, ook al is dat maar soms even. Het gaat daarbij steevast over de werkelijkheid die een extra betekenis krijgt.

Dat levert ons een belangrijke sleutel om met Bijbelse openbaring om te gaan, want waarom zou die anders zijn dan eender welke andere openbaring die we als mensen ervaren? Het gaat bij die openbaring dus niet om een toekomstvoorspelling maar het vertelt ons iets over onze dagelijkse realiteit. 
Dus ook dat laatste Bijbelboek, dat letterlijk “openbaring” in de titel heeft, werd, zoals alle andere boeken, in die context geschreven en gelezen: om een boodschap te brengen aan een aantal christelijke gemeenschappen uit de eerste eeuw van onze tijdsrekening. Het is een soort oude theologie in een eigen literair genre dat trouwens niet uniek was voor die tijd. Daarin bedient de auteur zich van zeer kleurrijke beelden, een heroïsch gevecht en nog veel meer symbolen, zodat je bij een eerste lezing denkt dat hij stevig aan een voorloper van de LSD gezeten heeft. Maar je hoort er tussen de regels vooral over de gebeurtenissen, de problemen, de verdrukking door de overheerser, de vervolging van sommige gemeenschappen en het feit dat anderen het wat minder nauw namen in hun navolging van Christus.

Het moet voor de lezers of de toehoorders toen aangevoeld zijn alsof de kleine dingen waarmee ze bezig waren, hun bekommernissen door die verstelstijl opgetild en uitvergroot en in een ruim kader gezet werden. Zo plaatst Bijbelse openbaring ook alle menselijk handelen, ook dat van ons, in een ander en breder perspectief, we worden erdoor gedwongen om er vanuit een ander gezichtspunt naar te kijken.

Dat is een eerste stap om een breuk met wat voorafging en verandering mogelijk te maken. Net zoals door de profeten in het eerste testament, worden we opgeroepen om ons te bekeren, dat wil zeggen om onze blik juist te richten, ons in de juiste kijkrichting te keren. Alleen zo wordt een nieuwe, andere toekomst mogelijk gemaakt.
De openbaring die ons door de Bijbelverhalen tegemoet treedt, vertelt juist dat. 

Ook dat laatste Bijbelboek toont ons diezelfde richting: door niet te kiezen voor uitbuiting en geweld, door vredevolle weerstand te bieden tegen alle vormen van onrecht, van dood, door de kant te kiezen van de zwakken en de vervolgden, door te getuigen van Jezus’ doen en spreken, is er nu nieuwe toekomst mogelijk. Die boodschap is een heilvolle, positieve boodschap: niet de belofte dat de getrouwen na de dood in de hemel terechtkomen, neen, wel dat een nieuw Jeruzalem nu al mogelijk is, hier op aarde, in deze wereld. Het gaat dus niet om slecht nieuws, maar integendeel om een goede boodschap: dat is de openbaring, het nieuwe inzicht dat doorklinkt door de verhalen: dat het goede wint het van het kwaad, dat de dood wordt overwonnen, ook al ziet dat er niet naar uit en zitten alle tekenen tegen. Het zegt ons: geloof er in, ondanks alles, verandering is mogelijk, God staat immers aan jullie zijde als jullie voor het goede kiezen. Heb moed, jullie staan niet alleen in de strijd tegen imperialisme en onrecht, tegen uitbuiting en geweld.

Dat grote openbaringsvisioen van Johannes herhaalt eigenlijk alleen maar wat we in de Bijbelverhalen terugvinden als kleine gebeurtenissen op mensenmaat. Laten we eerst naar zo’n verhaal luisteren.

 [27] Toen hij aan land stapte, kwam hem vanuit de stad een man tegemoet die door demonen bezeten was. Deze man droeg al geruime tijd geen kleren meer en woonde niet in een huis, maar in de rotsgraven. [28] Toen hij Jezus zag, viel hij schreeuwend voor hem neer en riep luidkeels: ‘Wat heb ik met jou te maken, Jezus, Zoon van de allerhoogste God? Ik smeek je, doe me geen pijn!’ [29] Jezus stond namelijk op het punt de onreine geest te bevelen uit de man weg te gaan. Want die had hem al heel lang in zijn macht, en gewoonlijk werd de man voor de veiligheid aan handen en voeten geboeid, maar telkens trok hij de boeien kapot en werd hij door de demon naar eenzame plaatsen gedreven. [30] Jezus vroeg hem: ‘Hoe heet je?’ Hij antwoordde: ‘Legioen’ – er woonden namelijk veel demonen in hem. [31] Ze smeekten hem hun niet te bevelen naar de onderwereld te gaan. [32] Op de berghelling liep op dat ogenblik een grote kudde varkens te grazen, en de demonen smeekten Jezus om hun toe te staan hun intrek in de varkens te nemen. Hij stond hun dat toe. [33] Toen ze uit de man waren weggegaan, trokken ze in de varkens, waarop de kudde de steile helling afstormde, het meer in, en verdronk. [34] Toen de varkenshoeders dat zagen, sloegen ze op de vlucht en vertelden in de stad en in de dorpen wat er was gebeurd. [35] Vele mensen gingen op weg om met eigen ogen te zien wat er was voorgevallen. Toen ze bij Jezus kwamen, troffen ze daar de man aan uit wie de demonen waren weggegaan. Hij zat aan Jezus’ voeten, gekleed en bij zijn volle verstand, en toen ze dat zagen, werden ze door schrik bevangen.[36] Degenen die alles gezien hadden, vertelden hun hoe de bezetene was gered. [37] En de hele mensenmenigte uit het gebied van de Gerasenen verzocht hem hen te verlaten, want angst en ontzetting hadden hen aangegrepen.

Over dit Bijbelverhaal is veel te vertellen, maar ik beperk me tot een aantal aspecten. Jezus komt aan in, voor de joden, onrein land waar alleen heidenen woonden. Dat zegt al meteen: “Ik ben gekomen voor iedereen en niet een select clubje dat de regeltjes volgt”. Hij komt aan land en wordt direct geconfronteerd met het kwaad: de demonen die bezit genomen hebben van de man. We hebben al bijna een apocalyptische setting: de grote strijd tussen goed en kwaad. Jezus gebiedt de verdrukker, degene die de man gevangen houdt, uit te varen in een kudde varkens. Het is duidelijk geen verhaal voor de verdedigers van GAIA en het dierenwelzijn, maar wel voor vrome joden: de kwade geesten worden in onreine dieren gedreven en verdrinken in het meer, het meer, het water, symbool voor chaos en dood. Het grote verhaal van leven en dood en hoe Jezus die in praktijk brengt. 

Er is echter ook het kleine verhaal van verandering. De bezetene wordt aangetrokken door de figuur van Jezus, maar stoot hem tegelijkertijd van zich af, hij schreeuwt het uit, agressief, bijna met schuim om de lippen: “wat heb ik met jou te maken?”.

Jezus laat zich daardoor echter niet afschrikken, hij wil de mens. Hij ziet de mens door de bezetenheid en reduceert hem niet tot zijn kwaal. Zoals we ergens in een lied zingen: hij delft het gezicht op, heft de sluier van de vooroordelen en de stereotype gedachten op en openbaart een mens van vlees en bloed. Het is een waarheid die afschrikt, die de gevestigde orde angst inboezemt: dat mensen niet te reduceren zijn tot getallen en dossiers. Maar door dit gebaar krijgen we te zien dat openbaring verandering in zich draagt, nieuwe toekomst inluidt, toekomst die vandaag begint. Dat is ons aangezegd. Met die apocalyptische belofte mogen we niet ophouden opnieuw te gaan leven omdat we geloven dar er een liefdevolle kracht is die zich over ons ontfermt.

Zingen we dat vertrouwen uit met het lied in het boek p. 236 

Een schoot van ontferming is onze God

Hij heeft ons gezocht en gezien 

Zoals de opgaande zon aan de hemel.

Hij is ons verschenen toen wij in 

duisternis waren, in schaduw van dood.

Hij zal onze voeten richten

Op de weg van de vrede.

Overweging 2
Als het woord openbaring valt, dan denken we inderdaad onmiddellijk aan dat bijbelse boek van Johannes, met zijn visionaire beeld van strijd tussen goed en kwaad, en een profetische overwinning voor het goede. 

Maar wij willen vandaag die complexe beeldtaal laten voor wat ze is en enkel de diepere boodschap van het boek overhouden: dat in deze wereld het goede sterker is dan het kwade. Zelfs zonder beelden van zeven zegels en trompetten die schallen en het beest, klinkt zo’n boodschap al even visionair. Want het is toch wat, dat visioen dat wij hier elke week blijven herhalen. We zingen liederen over gerechtigheid die moet komen, we jagen met Maria machthebbers van hun troon en proberen de minsten in het licht te plaatsen. Wie zijn wij dan, dat wij zo hoog mikken? Want dit is een visie die ons kleine leven ver en ver overstijgt, die de hele wereld aangaat.

Maar tegelijk brengen we dat visioen zo dicht bij onszelf. We doen dat hier, in deze kerk, schouder aan schouder met de mensen die we elke week groeten, die we zo goed hebben leren kennen, dat ze bijna familie van ons zijn geworden. We doen dat hier in het spoor van Jezus, zo concreet en zo dichtbij goed als hij was. Maar we brengen dat visioen ook dicht bij ons thuis, of op het werk, of waar we ons ook bewegen. We maken die dagelijkse keuze voor goedheid en verbondenheid, omdat er eigenlijk maar één wereld is waar we echt willen leven, één wereld maar die onze thuis kan zijn: een rechtvaardige wereld, een wereld waar leven gedeeld wordt tot het weer gaat stromen, waar dood in zijn vele vormen niet het laatste woord heeft.

Dat is openbaring zoals we het woord vandaag willen zien: klein en zeer groot tegelijk. Er gaat in ons, kleine mensen, iets heel groots schuil. Elke daad van goedheid in gezin, familie, werk en engagement is onvermijdelijk zo klein, maar daarachter schuilt een verlangen dat de hele wereld wil omarmen. 

Dat visionaire geloof in het goede dat sterker is, sterker moet zijn, is eigenlijk te groot voor ons. Ons kleine verstand, onze handen, onze rug en onze voeten, zelfs ons hart zijn er te klein voor. Er is zoveel strijd in deze wereld, en wie zijn wij dat we ons daartegen zouden kunnen en durven oprichten. 

Maar net daarom, omdat ons geloof de hele wereld aangaat en wij maar kleine mensen zijn, hebben we elkaar nodig. Om met elkaar betekenissen af te tasten, zodat we de weg beter zien. Om aan elkaar voorbeelden te vertellen waar openbaring weer mogelijk was, waar bronnen zijn aangeslagen en nieuw leven geschonken. Om te vieren dat het wel waar is, dat het wel kan, waar wij van dromen.

En net daarom moeten wij blijven geloven, niet alleen hier op deze zondagvoormiddag, maar ook thuis bij de maaltijd, en op bezoek bij vriend en vreemde, dat het bestaan een goedgunstig mysterie is, dat ons omgeven wil als een mantel. Dat onze naam kent en schrijft in de palm van een beschermende hand. Dat, zoals we het daarnet zongen, het bestaan een schoot van ontferming is, dat we gezocht en gezien worden, zoals de opgaande zon aan de hemel... 

Gezocht en gezien, wij, elk van ons, wat een indrukwekkende woorden... Elke keer als het goedgunstig leven weer wil doorbreken, gebeurt openbaring opnieuw. Leven is elke keer weer mogen leven. Kracht dragen mensen al in zich, maar iemand moet helpen bij het baren. Iemand moet de sluier wegnemen, zoals het woord in het Grieks betekent.  Dat is openbaring: in het klein doen wat de wereld in het groot nodig heeft. In het klein meemaken wat de wereld in het groot nodig heeft: bronnen aanslaan, kracht vinden, adem krijgen, adem geven... In de evangelies staan grote woorden, maar vooral veel kleine Jezusverhalen van opstanding, van heropstanding, soms van een allereerste openbaring, die een heel leven zal bepalen. Elke daad van goedheid verlegt de loop van de wereld, zei Jo tijdens de voorbereiding. En overwint op die manier de dood, want gaat niet verloren. Verrijzenis moet elke dag gebeuren. Kan elke dag gebeuren...

Inleiding tafelgebed

We gaan aan tafel en gedenken Jezus van Nazareth.
Zijn levensverhaal werd opgetekend als een strijd 
van licht tegen duisternis, van begin af aan.
Het duister rondom, de verpletterende niets ontziende machten van 
geweld en bezit en status. 

Het duister binnenin, 
eigenbelang, de geschiedenis van kwetsuren, 
kou, verstarring en verlamming.

We gedenken Jezus van Nazareth.
Een man die mens en samenleving confronteert met zichzelf,
de waarheid over ons bestaan aan het licht brengt.

En verder kijkt:
voorbij het verleden en voorbij de maatschappelijke positie 
mensen aanraakt met een buitengewone aandacht en liefde
en die daardoor de bron van goed doen in elke mens vrijmaakt.
Telkens dit gebeurt wordt een perspectief geopend dat hoopvol is. 

Hier staat de tafel van mensen die hun eigen zoeken naar geluk laten doorkruisen door het gelaat van de vreemde, kwetsbare en weerloze andere. 

Dit doorkruisen is heel uitdrukkelijk gebeurd in leven van Jezus.

Dit is ook de betekenis van het laatste avondmaal, dat we omwille van zijn bevrijdend perspectief telkens weer herdenken. Niet als een verre droom, een idyllisch plaatje maar als een richting van leven en geloven.

Dat doen we week na week samen, verbonden met elkaar, verbonden met alle mensen die hetzelfde doen, verbonden met hen die het niet kunnen, verbonden met onze lieve doden.

Vredeswens

Vrede, nog zo’n woord dat veel en veel te groot is. Maar elke week wensen we elkaar de vrede. Met met elke vredeswens komt die grote vrede wat meer dichterbij. 
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