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Over samenwerken…
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Een groter project

Vandaag staan we stil bij hoe samenwerken gemeenschap kan vormen en hoe een gemeenschap als de onze kan samenwerken.

Waarom doen we dit in een viering rond brood en wij van Jezus?

Omdat we denken dat samen hier elke zondag vieren ook al een formidabele samenwerking is. Letterlijk, door de trouwe aanwezigheid van de mensen van de logistiek, door pianist en cantor die ons helpen zingen, door het werk van de voorgangers, maar ook door uw aanwezigheid, want die geeft aandacht. Aandacht aan de gedeelde viering, maar ook aandacht voor elkaar. Een viering begint eigenlijk al voor de viering, met aandacht voor de bekende en vaak ook bevriend geworden gezichten van elke week, maar ook aandacht voor nieuwe gezichten. En een viering gaat verder na de viering, dat zie je ook aan de vele gesprekken tijdens de aperitief, dit is een gemeenschap die lang nablijft en veel te zeggen en te vragen heeft.

We zouden meer kunnen doen als gemeenschap, en we hebben in al die tientallen jaren al veel samen gedaan. We moeten proberen om enkele van jullie voorstellen tot uitstraling met elkaar te realiseren. Dat kost tijd en inspanning, maar biedt ook telkens zo veel kansen. Om er maar eentje te noemen: net door samen te werken leren we elkaar echt kennen, niet alleen elkaars kleine kantjes maar ook elkaars grote talenten, leren we mild worden, leren we houden van elkaar.

Maar de verbondenheid van mensen die samenwerken, heeft ook met een groter project te maken, en vaak is dat grote project niets minder dan liefde. Voor iemand die vrijwilliger is bij een voetbalclub is dat liefde voor het voetbal. Een vrijwilliger of werknemer op een palliatieve afdeling heeft een groot respect voor leven en dood en voor de individuele mens in wie die twee mysteries zichtbaar worden, hier en nu. Mensen op hun werk worden vaak gedreven en gedragen door veel meer dan alleen maar geld verdienen, vaak is daar sprake van een echte band met hun werk en met hun collega’s.

Ons grote project heeft ook met liefde te maken, dat zie je aan de zorg waarmee hier alles gebeurt, elke week.

Maar die liefde gaat veel dieper nog. Eigenlijk ontmoeten we hier liefde. Als wij hier elke week vrij en verlangend en troostend onze droom van een goede aarde kunnen en durven uitzingen, dan is dat zeker omdat we dat samen doen, maar evenzeer omdat we daarmee een groot geheim in onszelf aanspreken: dat van een grote goedheid, die ons tegenmoet komt. Noem het God, of Rijk Gods, of geef het geen namen en spreek het enkel toe, of zing alleen maar en blijf dan stil, het feit blijft: deze ruimte is meer dan de som van onze aanwezigheid. Alsof er een grotere hoop samenwerkt met ons, kleine kwetsbare mensen.

Die grotere hoop die meewerkt is ook nodig, want het is niet min wat wij hier zoeken: bevestiging van een levensvisie die veel samenwerking nodig heeft, telkens weer die ene individuele mens tegemoet komen in haar of zijn wil om goed te leven. Tot deze aarde een oord wordt van vrede en het leven een gedeeld goed...

Over samenwerken

We gaven het al aan, we staan er even bij  stil hoe naast samen vieren, stil worden en de maaltijd delen ook samen werken aan een project - groot of klein dat past in dat visioen van vrede - gemeenschap helpt vormen en verdiepen. We voelen ons bij die reflectie een stuk aangespoord door het einde van de schoolvakantie, die nadert en voor velen terug het ritme van een werkdag, de contacten met collega’s in het vooruitzicht stelt. 

Wie inspiratie zoekt in het evangelie rond dit werkthema, komt op het eerste gezicht wat van een kale reis thuis.  Je hoort of ziet niet zoveel echt werken eigenlijk in die teksten en er wordt slechts af en toe naar gerefereerd. Jezus lijkt vanaf zijn 30e een beetje een zwerver, de Roma van die tijd, die gewoon van de ene naar de andere plek rondtrekt en daar babbelt met de mensen, zo nodig om eten en drinken vraagt, waar die anderen dan voor zorgen. Hij doet dat grotendeels wel niet alleen. Er wordt met hem samengewerkt: ondermeer met die 12 leerlingen van hem, ongetwijfeld ook met de vrouwen in het gezelschap, al worden er traditiegetrouw aan hun bijdrage weinig woorden verspild. 

De arbeid en focus van Jezus speelt zich niet af op het materiële terrein van de noden, maar op het sociale en spirituele. Hij lijkt veel minder begaan met wat we doen, dan met hoe we het doen. Al is natuurlijk het grote doel daarin wel een constante, en heeft het hoe daar alles mee te maken. Dat komt soms uitdrukkelijk tot uiting, zoals in het verhaal van Martha en Maria. Meer appreciatie blijkt daaruit voor wie een goed gesprek heeft met de gast, dan voor wie zich vooral om de materiële, meer zakelijke  kant van de gastvrijheid  bekommert.  Het lijkt wel  wat gemakkelijk natuurlijk, want het een kan niet  zonder het ander.  Als Jezus het Paasmaal nuttigt, dan is daarvoor gezorgd door zijn leerlingen. Dat er meer dan één rol en taak te vervullen is en hoe die dan samengaan, daar hebben we anderzijds wel de fameuze richttekst van het lichaam en de delen voor, en ook die van de talenten zeg maar.  In het samenspel van werken aan een gedeeld project, zijn er vele taken. Sommige hebben meer handen en voeten nodig dan andere, de een heeft meer talent voor het een dan het ander.   En zo groeien soms omgangsvormen en afspraken.  Dat daar vaak ook een verschillende appreciatie van de mens en zijn kunnen en kennen  aan vasthangt, dat is nu net helemaal niet de bedoeling. Er wordt zelfs aangegeven dat de werkers van het laatste uur evenveel verdienen als zij die er al van het begin aan aan het werken zijn. Maar dat blijkt in de praktijk toch vaak moeilijk te zijn.

Met  het meesterschap of  een zekere leidinggevende positie vallen niet alleen lusten maar ook –soms moeilijke  - lasten samen.  Daar hebben we voorbeelden van te over.  Jezus zelf, die recht achter zijn boodschap en ook de zwakke mens bleef staan, zo bijvoorbeeld  een lamme genas op de sabbat,  moest het met een vreselijke dood bekopen.  Die actie kwam er tussen haakjes – en niet voor de eerste keer –  dankzij de koppige, overtuigde en overtuigende samenwerking van anderen.

Zelf sterven voor zijn boodschap, niet  een voorbeeld van aanpak die door alle religieuze leiders wordt gevolgd.  Leidinggevende posities stellen mensen  evengoed in staat om ze schromelijk te misbruiken en van het samenwerkingsproject blijft dan niet veel meer overeind. Als je ziet hoe  de kerk, het gerecht  en de media samenwerken om slachtoffers van pedofilie tot hun recht te laten komen, dan hoeft dat verder geen betoog. In de krant van  vrijdag staat zo ook het schrijnende verhaal van hoe huispersoneel uit Sri Lanka als slaven wordt behandeld in Saoedië-Arabie en soms een behandeling ondergaat die niet meer of niet minder is dan foltering.  En te zeggen dat samenwerken in teamverband zo’n bron van vreugde kan zijn.

Geef mij dan maar een leider als David, die toen hij iemand van zijn dienst moest ontslaan wegens het wegvallen van subsidies tot de conclusie kwam dat hijzelf daar het beste zou tegen kunnen. Ik mocht hem deze zomer weer ontmoeten. Hij vond – weliswaar tijdelijk –maar bijzonder boeiend en zinvol werk. Hij werkt nu voor een NGO die mensen helpt een beroep te maken van hun idee om iets sociaal-maatschappelijks bij te dragen. Sommigen van zijn klanten plannen met ouders van gehandicapte kinderen te werken, anderen doen iets om een buurt op te knappen of om oude mensen uit de eenzaamheid te helpen. Er komen ook ex-gevangenen over de vloer die zo een nieuw leven hopen op te bouwen. Hij mag hen begeleiden om dit project tot een leefbaar zelfstandig beroep uit te bouwen. De dienst werkt zo goed dat men eraan denkt om uit te breiden en ook elders in Europa zulke kernen op te richten.

Het mooie van de concrete samenwerking is dat je samen een missie  kan helpen waarmaken en zo elkaar kan optillen. Als het goed zit, leer je er mekaar en jezelf ook beter mee kennen, zeker als men zich niet verbergt onder een laag van status en bereid is eerlijk en open de ander tegemoet te komen. Veel heb je er niet aan om dat anders te doen: je valt sowieso door de mand, en als men jou dan het masker gunt, hoe maakt het dan niet het gemeenschapsleven in de echte zin bijzonder moeilijk.

Onmogelijk natuurlijk om over de vreugde van het samenwerken te praten binnen een gemeenschap als deze zonder ook een concreet steentje op te werpen. Zo op de drempel  van het schooljaar herinner ik me de buurtwandeling die we vorig jaar mochten maken en waarbij Marc Loos (van de protestantse buren) ons in de speelotheek rondleidde. Daar gebeurt nog meer dan het aantrekkelijke speelgoed beschikbaar stellen en de ruimte aan ouder en kind geven om samen te spelen. Er is het programma waarbij men mensen en kind uit de buurt een tijdang begeleidt bij zijn huiswerk. Je herinner je misschien dat Toon Machiels  op onze Roma-avond hier nu net zo’n actviteit naar voor schoof als een ideale weg om op een echte manier ongedwongen met de vluchtelingen kennis te maken.  Ieder kan zich op eigen  houtje aansluiten bij dat iniatief of vrienden en kennissen optrommelen om huiswerkpeter- of –meter te worden van  een kind uit buurt. Het alternatief is om er  bewust samen met een aantal mensen  van Dominicus voor te gaan.  Zoveel leuker om ervaringen uit te wisselen, om de gemeenschap weer extra vorm en gestalte te geven, om elkaar te dragen  en stimuleren om het vol te houden.  

Voor wie aan een project  wil werken is er gelegenheid te over, in grote en kleine vorm.   Ik denk hier ook terug aan de lijst van zaken die men op occasionele wijze kan bijdragen aan de vluchtelingenwerking, voor wie niet regelmatig een zaterdag op broodronde kan. Ook in dat project is veel meer aan de hand dan de kleine materiële dienst die geleverd wordt. Een ontmoeting kan tot stand komen dankzij een bijdrage aan de kleine en grote praktische noden. 

En ja, dan wordt weer een stukje schepping afgemaakt, zijn wij tot onze bestemming aangeraakt, zoals het staat in het lied dat we nu willen zingen. 

1 Kor 12,12-30

[12] Een lichaam is een eenheid die uit vele delen bestaat; ondanks hun veelheid vormen al die delen samen één lichaam. Zo is het ook met het lichaam van Christus. [13] Wij zijn allen gedoopt in één Geest en zijn daardoor één lichaam geworden, wij zijn allen van één Geest doordrenkt, of we nu uit het Joodse volk of uit een ander volk afkomstig zijn, of we nu slaven of vrije mensen zijn. [14] Immers, een lichaam bestaat niet uit één deel, maar uit vele. [15] Als de voet zou zeggen: ?Ik ben geen hand, dus ik hoor niet bij het lichaam,? hoort hij er dan werkelijk niet bij? [16] En als het oor zou zeggen: ?Ik ben geen oog, dus ik hoor niet bij het lichaam,? hoort het er dan werkelijk niet bij? [17] Als het hele lichaam oog zou zijn, waarmee zou het dan kunnen horen? Als het hele lichaam oor zou zijn, waarmee zou het dan kunnen ruiken? [18] God heeft nu eenmaal alle lichaamsdelen hun eigen plaats gegeven, precies zoals hij dat wilde. [19] Als ze met elkaar slechts één lichaamsdeel zouden vormen, zou dat dan een lichaam zijn? [20] Het is juist zo dat er een groot aantal delen is en dat die met elkaar één lichaam vormen. [21] Het oog kan niet tegen de hand zeggen: ?Ik heb je niet nodig,? en het hoofd kan dat evenmin tegen de voeten zeggen. [22] Integendeel, juist die delen van het lichaam die het zwakst lijken zijn het meest noodzakelijk. [23] De delen van ons lichaam waarvoor we ons schamen en die we liever bedekken, behandelen we zorgvuldiger en met meer respect [24] dan die waarvoor we ons niet schamen. Die hebben dat niet nodig. God heeft ons lichaam zo samengesteld dat de delen die het nodig hebben ook zorgvuldiger behandeld worden, [25] zodat het lichaam niet zijn samenhang verliest, maar alle delen elkaar met dezelfde zorg omringen. [26] Wanneer één lichaamsdeel pijn lijdt, lijden alle andere mee; wanneer één lichaamsdeel met respect behandeld wordt, delen alle andere in die vreugde. [27] Welnu, u bent het lichaam van Christus en ieder van u maakt daar deel van uit. [28] God heeft in de gemeente aan allerlei mensen een plaats gegeven: ten eerste aan apostelen, ten tweede aan profeten en ten derde aan leraren. Dan is er het vermogen om wonderen te verrichten, de gave om te genezen en het vermogen om bijstand te verlenen, leiding te geven of in klanktaal te spreken. [29] Is iedereen soms een apostel? Of een profeet? Is iedereen een leraar? Kan iedereen wonderen verrichten? [30] Of kan iedereen genezen? Kan iedereen in klanktaal spreken en kan iedereen die uitleggen? 

Tafeldienst

Hét beeld van het Rijk Gods is de gedekte tafel, zeiden de voorgangers vorige week. Brood en wijn zijn de meest directe symbolen van voedsel tot leven. 

Het feit dat ze gedeeld worden met elkaar, is het meest directe symbool van voedsel voor ons innerlijk leven, voor onze nood aan hoop en vertrouwen, voor ons verlangen naar een goed leven voor elke mens die met ons dat leven deelt.

Laten we daarom, in het spoor van de mens Jezus, aan tafel gaan.
We doen dat in verbondenheid met al wie hier vandaag niet kan zijn.

In verbondenheid met allen die op dit moment elders in de wereld ook deze symbolen stellen en hetzelfde visioen delen.

In verbondenheid met allen aan wie niemand denkt.

In verbondenheid met deze buurt, met de zieken, met onze geliefde doden.
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