Dominicus Gent

Viering van zondag 21 augustus 2011

Over sleutels…
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Goede morgen op deze zonnige dag, een zondag, een dag tussen gisteren en morgen, tussen verleden en toekomst, tussen feiten als BHV, Pukkelpop, 12-12, Gaza en de hoop op een rechtvaardige en vredevolle samenleving.

We komen samen om te herbronnen, om oude woorden op te diepen zodat we vandaag enthousiast kunnen leven, om oude krachten aan te boren zodat we een solidair en gelukkig leven voor allen helpen bewerkstelligen.

Biddend en zingend vragen we bij de aanvang van de viering om Gods Geest.  

Eerste lezing: Jesaja 22, 15 & 19-23

Dit zegt de heer Jahwe van de legerscharen: 

Ga binnen bij de hofmaarschalk, bij die Sebna die het paleis bestuurt, 

Die ginder boven een praalgraf uithouwt,

Zich in de rotsen een rustplaats laat houwen.

Zeg hem: `wat hebt gij hier en wie hebt ge hier, dat gij u hier een graf uithouwt?

Met kracht slingert Jahwe u weg, Man 

Zo spreekt de HEER tot Shebna, de overste van de tempel:

“Ik zal u van uw post verjagen

en u stoten uit uw ambt.

En dan zal Ik mijn dienaar roepen,

Eljakim, de zoon van Chilkia,

en hem bekleden met uw gewaad,

hem tooien met uw sjerp

en aan hem uw taak in handen geven.

Hij zal een vader zijn

voor de bewoners van Jeruzalem

en voor het huis van Juda.

De sleutel van Davids huis

zal Ik op zijn schouder leggen,

en als hij opendoet, zal niemand sluiten,

en als hij sluit, zal niemand opendoen.

Ik zal hem vastslaan

als een spijker op een stevige plek,

en hij wordt een erezetel

voor het huis van zijn vader.”

Zo spreekt de almachtige HEER.

Eerste overweging: sleutels van verantwoordelijkheid…

Deze lezing  en het vooruitzicht van het werkjaar dat start, doen ons vandaag nadenken over de opdrachten die we opnemen: wat ze voor ons en anderen betekenen, hoe we ermee omgaan.  

Bescheiden of groter, met een opgenomen taak komt  een verantwoordelijkheid en daaraan verbonden wat macht en controle. Het beïnvloedt onze relatie met anderen, vormt mee onze identiteit. In een ideale wereld  neemt elk van ons taken op waardoorheen we het goede kunnen waarmaken, maar wie krijgt welke taak?

In de eerste lezing horen we over een opdracht die weg wordt genomen.  Wie heeft de capaciteit om die te vervullen?  Wie wordt waardig geacht?  

Belangrijk is dat het iemand is die van ganser harte gelooft in de goede zaak, dienaar van het goede dat dankzij de taak gerealiseerd wordt.   Straks horen we in het evangelie dat de sleutels worden toevertrouwd aan Simon Petrus, terwijl Simon Petrus toch heel wat eigenschappen lijkt te missen die je van een steenrots verwacht…  Hij twijfelt, is impulsief en maakt zware fouten.  Toch diskwalificeert het hem niet voor de job in Jezus’ ogen.Hij herkent in Jezus een  God die leeft. Misschien precies doordat hij zichzelf niet al  te zeer au serieux neemt, niet rotsvaste zekerheden ten toon spreidt, maar  door dat inzicht en de passie voor waar het op aankomt, worden aan hem de sleutels toevertrouwd.   In scherp contrast staat de overste van de tempel die zowaar een praalgraf voor zichzelf maakt. Dat is de grens voorbij:  in zijn plaats moet een echte dienaar komen. 

De juiste drijfveer hebben lijkt vanzelfsprekend, maar is zelden eenduidig en glashelder, houdt niet zomaar stand. Wie ooit als idealist begon kan vandaag vette bonussen uitdelen. Het gaat om het goede dat onze persoon overstijgt terwijl waardering, daadkracht, succes, plezier, invloed, geld, …. grote aantrekkingskracht hebben.  We beseffen best dat een mengeling aan motivaties onvermijdelijk is, en moeten voor de grote bekoringen op onze hoede blijven, nooit uit het oog verliezen waar het uiteindelijk om gaat.

 Het doet me denken aan ons secretariaat  dat het beheer kreeg over de (reserve)sleutels van de leszalen en zo een beetje macht over lesgevers uitoefent. Men moet het nederig vragen en zonder het secretariaat: geen toegang. En zo sukkelt men ’s avonds regelmatig met een groep studenten omdat het leslokaal dicht is en het secretariaat ook. Door te gretige controle faalt de essentie van de opdracht. 

Wie een sleutel wil doorgeven moet middelen uit handen kunnen geven, onthecht genoeg om de goede zaak centraal te plaatsen.  Wie een jonge collega het keuzevak in het eigen onderzoeksdomein geeft verliest dat kanaal naar de beste kandidaten voor onderzoek maar bevordert zijn of haar ontplooiing en zo de toekomst van het grote project. 

De sleutel in handen geven.  Het betekent iets als eerst Guido Vloemans (rector van deze kerk)  en nu de stad overwegen om het beheer van de Maria Goretti-kerk in handen van deze gemeenschap te geven. Religieus of seculier zijn beiden bekommerd om het goede dat deze plek als bron heeft en zij zien in ons een waardig instrument  daarvoor te zorgen. Met nauwelijks geld op de bank, geen vaste leiding of grote structuur die meteen garant staat, maar met een staat van vrijwilligersdienst die de goede zaak centraal stelt en zo al bijna 30 jaar de storm trotseert, krijgen wij die kans.  De stad wil daarmee niet louter onze eigen activiteit steunen,  maar meer algemeen deze plek laten renderen voor wie het goede betrachten in de  buurt, en ruimer.  Een kans en een grote verantwoordelijkheid, die ook heel wat praktische inzet vraagt. We hebben er even van geproefd met de barokopera hier tijdens de Gentse feesten en worden  opgeroepen om elk voor zich en als gemeenschap na te denken over wat we zouden kunnen doen en hoe. Hoe we in dat opzicht in de wereld willen staan en wie en wat we mogelijk maken en laten floreren.
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Tweedelezing: Matteüs 16,13-20

     [13] Toen Jezus in het gebied van Caesarea Filippi kwam, vroeg hij zijn leerlingen: ‘Wie zeggen de mensen dat de Mensenzoon is?’ [14] Ze antwoordden: ‘Sommigen zeggen Johannes de Doper, anderen Elia, weer anderen Jeremia of een van de andere profeten.’ [15] Toen vroeg hij hun: ‘En wie ben ik volgens jullie?’ [16] ‘U bent de messias, de Zoon van de levende God,’ antwoordde Simon Petrus. [17] Daarop zei Jezus tegen hem: ‘Gelukkig ben je, Simon Barjona, want dit is je niet door mensen van vlees en bloed geopenbaard, maar door mijn Vader in de hemel. [18] En ik zeg je: jij bent Petrus, de rots waarop ik mijn kerk zal bouwen,* en de poorten van het dodenrijk zullen haar niet kunnen overweldigen. [19] Ik zal je de sleutels van het koninkrijk van de hemel geven, en al wat je op aarde bindend verklaart zal ook in de hemel bindend zijn, en al wat je op aarde ontbindt zal ook in de hemel ontbonden zijn.’ [20] Daarop verbood hij de leerlingen ook maar tegen iemand te zeggen dat hij de messias was.

 Tweede overweging: Messiaanse sleutels…

“En jullie, wie zeggen jullie dat ik ben?” is de indringende vraag in het evangelie van deze zondag. “U bent de Messias” belijdt Simon Petrus, “u bent de zoon van de levende God”.

Dat is blijkbaar een uitstekend antwoord want op die uitspraak antwoordt Jezus:”Jij bent Petrus; op die steenrots zal Ik mijn kerk bouwen”. 
In elk geval: er worden in examentijd wel meer goede antwoorden gegeven, maar daar hangt zelden iets aan vast als dit.

In het eerste lied vandaag zongen we dat in de loop van de tijd het vuur van de geest doofde door woorden die hol en leeg werden en door beelden die losraakten van Jezus zelf. Dat geldt m.i. zeker bij deze tekst. Deze woorden (jij bent Petrus; op die steenrots zal Ik mijn kerk bouwen) zijn nl. even bekend als de uitleg ervan omstreden is. 

De tekst is op zich niet zo ingewikkeld, maar hij is wel ingewikkeld geworden omdat deze uitspraak van Jezus misverstaan werd en omdat vervolgens op dat misverstand een imposant bouwwerk is opgetrokken, een kerkelijk imperium.

Mensen in de eerste eeuw, ook Jezus zelf, verwachtten het spoedige einde van de wereld.  Alleen al om die reden is het niet aannemelijk dat Jezus zich met de inrichting van een kerkelijke organisatie zou bezig houden die eeuwen moet trotseren. Laat staan dat deze tekst over het primaatschap van de bisschop van Rome zou gaan. ‘Rome’ godbetert, het thuisland van de vijand, van de bezetter? Zoiets is toch ondenkbaar in die tijd? Bovendien is de figuur van Petrus in de evangelieverhalen meer dan een individu van vlees en bloed. Hij vertegenwoordigt als het ware alle apostelen in hun grootheid en kleinheid. Wat tot Petrus wordt gezegd wordt tot allen gezegd. En waar hij hier opgehemeld wordt, lezen we enkele verzen verder dat Jezus hem de rug toekeert en zegt “Ga weg satan!”. Dit is typisch bij Matteus als hij het over de leerlingen heeft: een soort dubbelheid die precies de menselijkheid zo typeert en ver staat van een onfeilbaarheidsgedachte.

Als we de tekst lezen zoals hij er staat dan wordt de betekenis van de tekst helder. Het antwoord van Petrus is nl. een belijdenis: ‘dat Jezus de Messias is, zoon van een levende God’. Het is niet die belijdenis die de stevige ondergrond vormt, ja de rotsgrond waarop een gemeenschap gefundeerd wordt. Niet de machtpositie die het instituut of de leden bekleden, niet het aanzien of de portemonnee, maar de erkenning van de levende God in Jezus en naar die erkenning leven. Een bouwwerk op zulke grondvesten kan door geen macht ter wereld omver gehaald worden. 

De belijdenis van Jezus als Messias geeft bovendien toegang tot het Rijk Gods (in de evangelietekst komen de sleutels terug uit de eerste lezing van deze zondag). “Ik zal je de sleutels geven van het koninkrijk der hemelen, en wat je op aarde bindt zal ook in de hemel gebonden zijn, en wat je op aarde ontbindt zal ook in de hemel ontbonden zijn.”

Wij weten al langer dan vandaag dat met dat koninkrijk niet zozeer een hiernamaals bedoeld wordt maar een hiernumaals. Petrus krijgt geen aanstelling als portier van de hemel maar hij ontvangt de sleutels van de Messiaanse gemeenschap, een gemeenschap gebaseerd op de Thora. Wat in Messiaans leven en samenleven bindend is en wat niet, moet in steeds nieuwe situaties afgestemd worden op het richtsnoer van de Thora. Jezus’ leerlingen zullen dat weldra te horen en te ondervinden krijgen want op deze evangelietekst volgt de gemeenterede waarin Jezus o.m. vraagt om te worden als kinderen, en waarin hij stelt dat de eersten de laatsten zijn en omgekeerd.

In de liederen die we zongen stond die Messiaanse droom al centraal: een wereld gebaseerd op de Thora is deze wereld omgekeerd: groot noemen wat gering is enz.

‘Woorden van God’ zijn hoe dan ook van een andere orde dan onze dagdagelijkse woorden, ze laten een omgekeerde wereld zien…. 

“Wie zeggen jullie dat ik ben?”… een kanjer van een vraag is dat…. Misschien nog het best te beantwoorden met een lied waarin God mens wordt in Jezus maar ook waar wij opgeroepen worden mensen van God te worden en vanuit liefde voor de ander te vertrekken. 

 Tafelgebed
En laat ons dan aan de tafel gaan, in het spoor van Jezus van Nazareth, de man die bij uitstek  niet zichzelf maar dat grote project voor het rijk Gods centraal stelde, waarin elke mens tot zijn recht kan komen, de kleinste eerst. We gedenken hem die zijn hele leven in dat teken zette tot  het einde toe, die wars van aanzien en status met mensen bezig was, en het beste in hen  naar boven wist te brengen. Hij die voor elk van ons een taak heeft weggelegd, ons laat zien waar een kleine mens toe in staat is en hoeveel wij als gemeenschap voor mekaar kunnen betekenen. Wees van harte uitgenodigd aan deze gastvrije tafel waar brood en wijn gedeeld worden en we ons mogen warmen  aan elkaars verhaal. Hier is plaats voor zorgen en levenslust, voor vreugde en verdriet.  

We gedenken daarbij onze geliefde doden die ons zo geleid hebben tot hier. We bidden vandaag speciaal ook voor de mensen die zijn omgekomen en gekwetst  in Pukkelpop en wie hen dierbaar zijn.   Voor de vele jongeren die – waar ook ter wereld - onthutst en dooreen geschud zijn, voor de christenjongeren ook die feest vieren deze dagen: dat ze moge zien waar het op aan komt.  

We vieren de solidariteit, en gedenken de mensen in het Zuiden en al wie zich inzet om armoede uit de wereld te helpen. Onze gedachten gaan vandaag in het bijzonder richting Oost-Afrika. We bidden voor al wie honger heeft, dat zij niet  in de steek gelaten worden, voor al wie zich inzet ter plekke en vanop afstand. Dat het werk vrucht mag dragen en mensen weer menswaardig mogen leven. Dat er een uitzicht komt dat wenkt. 

