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Goedemorgen en welkom in deze viering. 

Welkom in dit uur van samenzijn, bidden en zingen en bezinnen. 

Welkom in deze paastijd.

Wees ook welgekomen in het paasgebeuren dat zich zowel aarzelend als juichend ontvouwt in de verscheidene verrijzenisverhalen.

Er worden in de evangelieverhalen geen theorieën, geen filosofische of theologische uiteenzettingen gehouden over het hoe en het waarom van de verrijzenis. Nee, de verrijzenisverhalen zijn zeer concreet. Het zijn vertellingen met de gekende personages. Vertellingen over een leeg graf, een tuinman, onderweg zijn van de hoofdstad naar een klein garnizoenstadje, over onverwachte en vreemde ontmoetingen, spreken, luisteren, samen eten, in een huis binnenkomen, vrede toegezegd krijgen, wonden tonen, zich laten aanraken, onverwacht veel vissen vangen, ze boven een vuurtje roosteren. Het zijn verhalen van verwarring, ontreddering, verwondering, vervreemding, vreugde, twijfel, geluk, nabijheid, afscheid, hervonden kracht, een nieuw elan, hoop, uitzicht. 

Het zijn heel oude verhalen maar het kunnen onze verhalen zijn. En we laten ons richten door deze verhalen omdat ze een heel bijzonder licht op ons leven werpen. Het licht dat we bij het begin van elke viering binnenbrengen, het licht van Pasen waarmee we belijden dat de dood niet het laatste woord heeft.
We steken de Paaskaars aan en vragen

aan onze altijd nieuwe toekomst

licht

om te zien

waar het vandaag op aankomt

vuur

om ons enthousiasme brandend te houden

warmte

om gekwetste mensen met zorg

en tederheid te omgeven.

Gij toekomst, licht en vuur en warmte

Wees hier vandaag aanwezig.

Eerste overweging: verrijzenisverhalen volgens Johannes
Wanneer wilde eenden boven een kooi met tamme eenden vliegen, veroorzaken zij wonderbare dingen. De tamme eenden proberen plots op te springen en te vliegen. Zij worden op geheimzinnige manier aangetrokken door die wilde zwerm daarboven. Voor één moment worden die tamme eenden weer trekvogels. In hun kleine vogelkopjes ontwikkelen zich dromen van vreemde en ongekende streken, visioenen van vreugde om de vrije wind en de zee. Zij slaan hun vleugels uit, zij verachten hun tamme bestaan en zij willen vrij worden.

Het is natuurlijk een beetje oneerbiedig om mensen met eenden te vergelijken maar toch geldt dat ook voor ons. Een mens heeft visioenen nodig. Eigenlijk zijn ook de verrijzenisverhalen, zeker bij Johannes, al een inleiding tot het grote visioen.

Iedereen heeft wel een voorkeur als het om de Schriften gaat. Ik hou van Lucas om zijn pittige manier van vertellen. Het evangelie van Johannes vond ik altijd nogal wijdlopig. Toch besefte ik dat als ik het maar aandachtig zou gaan lezen, het toch boeiend zou blijken te zijn. Johannes is immers de grote ziener van visioenen. En nog iets. Als je er één stukje uit leest lijkt het zo klein, je mist de grote krachtige adem en het visioen van het geheel. Het Johannesevangelie is als een wijdse grote zee. De grote zee met haar deining, haar brede golfslag, is binnen de golfbrekers niet helemaal zichzelf meer. Een leeuw in een kooi drentelt heen en weer of ligt er lui bij.

Een gelooide arend vliegt voortdurend tegen het dak.

Johannes wordt voorgesteld door een arend. Hij heeft weidse ruimten nodig, bergtoppen onder zich, ijle lucht rondom. Merkwaardig is dat als je tijd neemt voor Johannes, niet eens dat brede en weidse aanvankelijk het meeste indruk maakt. Eenmaal gewend aan het wijds ademend ritme van zijn verhaal, word je juist getroffen door de details. Johannes geeft in zijn relaas blijk van een scherp arendsoog voor kleinigheden. Juist die kleinigheden zijn zo menselijk en echt en ze doen beroep op onze aandacht. 

Het Paasverhaal (hoofdstuk 20) maakt dat duidelijk. Het ganse verhaal lijkt eerder klein dan groots. Zo ’n beetje alsof je aandachtig naar een prachtig kevertje staat te kijken maar tegelijk weet hoe die ganse blauwe en groene ruimten van lucht en gras en bos en water het in een kosmische ruimte omvat. Daar hou ik van. Het kleine zien en beschouwen maar tegelijk weet hebben van het grote waarbinnen dat kleine ademt en leeft. 

Zoals alle sterke verhalen. Het oneindig kleine doet je besef krijgen van het oneindig grote waar het om gaat.

Precisie kenmerkt de Paasverhalen van Johannes. Bvb bij het lege graf. Maria van Magdala vindt een leeg graf en gaat naar Petrus en Johannes. Johannes loopt voorop, maar Petrus haalt hem in. De doeken lagen daar, de ene opgerold apart. En Maria tegen naar wat ze denkt een tuinman te zijn: Heer, waar hebben ze hem neergelegd? En dan de herkenning. In het Aramees, spontaan, haar Rabboeni! Meester. Nadien verschijnt hij aan de leerlingen. Nog later aan Tomas.

De verrijzenisverhalen, geschreven vele jaren na de gebeurtenissen zijn geen informatieve verhalen maar evocatieve. Ze dragen de interpretaties mee van die eerste christenen, van die mensen die hem ook na zijn kruisdood als een levende hebben ervaren. Hij is verrezen. Dat kan voor hen niet anders dan totaal. Immers al zijn woorden en gebaren waren al verrijzenis.

De apostelen in een zaal. Tomas is er niet bij. Luiken en deuren dicht. Grendels erop. Plots is hij er. Tastbaar. Onmiddellijk herkennen ze hem. Zonder aarzelen geven ze zich over. Hun ogen kunnen zich vergissen maar hun hart niet. “We hebben de Heer gezien!”. Overgave. En dat verandert een mens. Maar ik voel me, eerlijk gezegd, toch een beetje meer als Tomas. “Als ik mijn vinger niet in de plaats van de spijkers kan steken zal ik niet geloven!” En Jezus die Tomas kent, de mens kent, mij kent: “Kom hier met je vinger en bezie mijn handen. Steek uw hand uit! Kom jongen, geef je maar over. Jij met je rationele denken, je nuchtere aanpak en je scepticisme. Kijk toch. geef je maar over.” 

Ooit zag ik Jezus en Tomas in close-up staan op een schitterend schilderij van Caravaggio. Een schok. Jezus die zijn zijde wijst, vol begrip en liefde naar Tomas toegewend. Tomas met zijn volle vinger diep peuterend in de wonde. Het gelaat aarzelend tussen scepticisme, nieuwsgierigheid en verbazing.
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De opgestane herkent men aan zijn wonden. Al dagen zit Tomas in duisternis en nu valt er licht op zijn gelaat. Niet glanzend en ongerept gaaf verschijnt die gestalte die het licht belichaamt maar met wonden. Brood blijft niet heel maar moet gebroken worden om te delen. Geluk en vreugde worden maar intens als je weet hebt van pijn. 

En nog iets. Het verleden is er nog, de wonden van de kruisiging blijven er nog, niets wordt ongedaan gemaakt noch geloochend, maar verzoend en in een nieuw kader geplaatst. Ook als er vrede gewenst wordt (wat toch sjaloom, volledigheid, alles-bijeen-gebracht, niets meer ontbrekend, wil zeggen) dan draagt die vrede sporen van de nood en de strijd die eraan vooraf gingen. Daarom moet Thomas, moet ik, Hem aanvaarden met zijn wonden. Ook mezelf met mijn verleden. Ik kan verrijzen maar niet als een ander, wel als degene die ik in de ogen van God ben, altijd al was. Met al mijn hebben en zijn, met alles wat ik ben en meetors, ook de pijn, ook mijn falen. Verrijzenis is jezelf overgeven aan het nieuwe. Ja zeggen. Niet tegen een onkwetsbare, maar tegen een gelidtekende die nog de sporen, de wonden van het lijden draagt. Jezus van Nazareth herstelt en heelt. De signalen in de evangelieverhalen zijn duidelijk. Melaatsen raakt hij aan. Zondaars tilt hij op. Bezetenen geeft hij hun plaats in de gemeenschap terug. Kleinen verheft hij. Hij heelt de wonden.

Niet in het minst de wonden van het hart door zijn aanwezigheid en aandacht. We hebben geen onaantastbare God. Geen licht zonder schaduw. Geen toekomst zonder geschiedenis. Wonden gaan niet over, niets gaat over. Toch. Alle leed en pijn gaan over in deze zin, dat het tot een andere orde overgaat, de orde van de verzoening. En zo vindt dit kleine verhaal over Thomas zijn plaats binnen het grote visioen van Johannes. Het verhaal van Thomas die via de wonden pas echt verrijzenis en licht vindt lijkt zoals vrijwel alle verhalen van Johannes in een grootse samenhang te passen. 

Het loopt wijds uit in Johannes’ Apocalyps, dat grootse visioen dat hij heel oud schreef op het eiland Patmos. De zee is niet meer. De deining en de hunkerende getijden tot rust gekomen. De aarde is vervuld. Niemand kon dit verrijzenisvisioen zo prachtig verwoorden als Johannes. En bijna elke zondag, is het goed hier over deze visioenen te horen spreken. Dit visioen te koesteren. Dorothee Sölle: “Waar het visioen ontbreekt verwildert het volk.”

Dromen, visioenen koesteren, nodigt uit om verder te kijken, uit te kijken, toekomst te verwachten. De wereld is niet af.

  Toen zag ik een nieuwe hemel en een nieuwe aarde. De eerste hemel en aarde waren verdwenen en ook de zee bestond niet meer. Ik zag een nieuw Jeruzalem, een nieuwe heilige stad, neerdalen vanuit de hemel. Ze was als bruid getooid, mooi gemaakt voor haar man. En uit de richting van de troon hoorde ik luid een stem zeggen: “Nu heeft God zijn tent onder de mensen opgeslagen! Hij zal bij hen wonen en zij zullen zijn volk zijn. God zal zelf bij hen zijn en hij zal elke traan uit hun ogen wissen. De dood zal er niet meer zijn; geen rouw, geen weeklacht, geen pijn zal er zijn, want de eerste dingen zijn voorbij.” Hij die op de troon was gezeten zei: “Zie, ik maak alles nieuw! Ik ben de alfa en de omega, het begin en het einde. Wie dorst heeft zal ik te drinken geven uit de bron met water dat leven geeft, om niet.”  
Tweede overweging: verrijzenis nu

Als kind was ik vaak nogal ontgoocheld over de héél herkenbare klein- menselijke trekjes van de figuren uit de bijbel. Ik had zo’n idee dat wat er in de ‘heilige’ schriften stond en dat de belangrijke figuren in de verhalen, ook modellen van ethisch leven moesten zijn. Goede voorbeelden. Ik stel bij mijn moslimleerlingen altijd weer een gelijkaardige kijk op de bijbelse personages vast: de mensen uit de schriften zijn allemaal heiligen die tot een andere wereld behoren, een andere en een goede wereld die ons tot voorbeeld strekt.

Vandaag ben ik blij dat er bij Jezus’ leerlingen een hoop, zeg maar,  sukkelaars en prutsers rondlopen. Het zijn geen helden: ze snappen het allemaal niet zeer snel, ze verstaan veel niet, zij hebben allemaal wel zo hun eigen privébelang om Jezus te volgen, als ze beginnen door te hebben wat er gebeurt zijn ze bang, ze steken zich weg, ze verloochenen, ze ontgoochelen. Zo komen deze leerlingen ineens heel dichtbij. Zij zijn er en mogen er zijn zoals ze zij. Ik mag er zijn. 

Heel bijzonder is het dat deze hardleerse mensen boven zichzelf uitgroeien. Ze veranderen en op een moment dat het helemaal niet meer verwacht wordt doen ze grootse doen. Ze zijn nog altijd helemaal zichzelf maar ze zijn ook helemaal anders, ze zijn Paasmensen geworden. Ik bedenk nu zo maar een woord om aan te geven dat ze niet alleen ‘getuigen’ van Jezus’ verrijzenis maar dat ze ook zelf ‘leven’ van verrijzenis. Ze staan op uit hun donker hol van wanhoop en diepe ontgoocheling en ontwikkelen een onvermoede kracht om hun gedeelde dromen waar te maken en om te getuigen van het leven dat hen beweegt.
Als ik nadenk over wat verrijzenis in ons leven kan betekenen, dan struikel ik in mijn denken omdat verrijzenis een te groot woord is. Het begrip roept bij mij toch wel iets spectaculair op. Het heeft een miraculeuze bijklank waar ik op afknap. Al zie ik soms ook echt spectaculaire dingen die misschien wel verrijzenis mogen genoemd worden. Ik denk nu aan enkele mensen die kunnen breken met hun drugs- of alcoholverslaving. Dat is spectaculair: hoe mensen een volledig nieuw leven kunnen beginnen. Helemaal dezelfde mensen, helemaal anders. De wonden van hun verleden blijven als littekens, ongetwijfeld maar ze zijn in eerste instantie mensen met een toekomst geworden. Ik denk aan mensen die na heel ernstige gezondheidsproblemen, lichamelijk niet gaaf meer maar met heel veel humor, spirituele kracht en soms ook met een heel mooie fysieke uitstraling de breekbare draad van hun leven weer opnemen. 

Maar er zijn ook groepen van mensen, volkeren, landen die opstaan. De vele derdewereldorganisaties brengen ons telkens weer verhalen van mensen die hun droevig lot weten te keren, van mensen die in de moeilijkste omstandigheden ruimte voor waardig leven scheppen. 

In het bijzonder denk ik aan de Cubaanse samenleving die verre van perfect is, geen ideaal, geen hemel op aarde. Maar die in haar structuren en aanpak appelleert op de creatieve krachten in mensen, en mensen aanspreekt op rechtvaardigheid en medemenselijkheid. En daardoor met beperkte middelen heel wat weet te verwezenlijken voor de ontwikkeling van miljoenen mensen.

Maar vaak is het leven veel minder spectaculair, onze eigen kleine opstandingsmomenten, onze creatieve keerpunten zijn niet zo opvallend. Maar daarom niet minder ingrijpend of belangrijk. We kunnen  paasmensen zijn. We kunnen voeling krijgen met de stuwing van leven dat zoekt te leven, met de energiestroom van vertrouwen in de scheppende krachten van mensen, van onszelf van anderen, we kunnen ons laten bewegen door het geloof in verandering, in opstanding, in nieuw en mooier leven.

En laten we dat doen zoals Thomas: met ogen en handen voor de kwetsuren van mensen. Thomas is niet het model van de ongelovige maar de mens die de pijnlijke realiteit van dit leven, van deze wereld erkent en onder ogen wil zien. Het verhaal vertelt ons dat Thomas in die betrokkenheid op de gekwetste mens, tegemoet gekomen wordt door de Verrezene. Thomas wordt één van de leerlingen die werk maken van nieuw leven en samenleven.  

(Bron: Willem Barnard)

