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Zondag 13 april 08

Over vrede: vrede in Palestina…
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Welkom op deze zondagsviering, de eerste in een reeks 

waarin we ons afvragen wat we zeggen 

als we elkaar, na het Onze vader, 

de vrede toewensen. 

We delen het schamele gebaar van brood en wijn, 

schamel in zijn armoede en eenvoud, 

maar misschien daarom des te opener, des te dieper. 

We geven elkaar een hand, eenvoudiger gebaar is er niet. 

En we wensen elkaar vrede. 

Vat ook dit woord samen wat we zoeken in dit leven? Misschien wel.

Maar laten we eerst deze viering open zingen, 

nog een daad die ons openbreekt omdat we hem 

ten diepste kunnen delen…

Gegroet jij 

die hier komt om licht, 

om kracht tot vrede… 

Inleidende overweging

Vrede  is als woord alomtegenwoordig in de bijbelse boeken. Honderden malen kom je het tegen. Maar niet alle vredes zijn dezelfde. Er is een opvallende verschuiving, verdieping van betekenis merkbaar.

In de eerste boeken (Genesis tot en met Kronieken) gaat het over vrede in maatschappelijke zin: sociaal en politiek dus. Isaak sluit bvb vrede over waterputten. In Leviticus staat een mooie definitie van die maatschappelijke vrede: “Ik zal het land rust en vrede geven, zodat je kunt slapen zonder te worden opgeschrikt”. Is dat niet wat zoveel generaties mensen wanhopig zoeken: slapen zonder te worden opgeschrikt? 

Over die moeilijke weg naar vrede in het Midden Oosten horen we straks twee getuigenissen, van Ria en Annemie.

Maar met het boek Job verschuift het begrip vrede ook naar het persoonlijke domein. Ik vind geen vrede, geen kalmte, zegt Job. Ook in de psalmen weerklinkt die persoonlijke vrede: het gaat over vrede in huis, over vrienden de vrede wensen. Vrede zij in jou, zegt de psalmist.

Met de profeten wordt weer een stap gezet in de verdieping van het woord vrede. Bij Jesaja krijgen we een utopische visie op vrede: vrede als beeld van een gerechtigde wereld. “Dan zal gerechtigheid vrede stichten,” staat er. Of nog: “Treurenden bied ik troostrijke woorden: vrede, vrede voor iedereen, ver weg of dichtbij”. Bij de profeten wordt vrede gezien als wachter, als een brede rivier waarvan iedereen leeft…

Op die manier is het woord vrede in de loop van de bijbelse boeken verdiept tot een indrukwekkende visie van gerechtigheid, solidariteit, hoop en vertrouwen in het goede dat in mensen leeft, in de goede machten die ons drijven en zullen blijven dragen, hoe moeilijk ook de werkelijkheid waarin we leven moeten.

Tegen deze achtergrond luisteren we naar de getuigenissen.  

Getuigenis  van Ria Cabus

“Wij gaan de weg van oude woorden”. In de Bijbelteksten horen wij hier van jongs af aan “oude woorden” die verwijzen naar het Midden-Oosten. Toen ik vorig jaar voor het eerst de weg naar Israël insloeg, ging ik niet op zoek naar de oude woorden, maar naar de realiteit van vandaag. Het is een realiteit waarin vooral de roep naar vrede klinkt. Maar zal die ooit gevonden worden? 

Wat ik daar zag, motiveerde mij om mij in te zetten voor de Palestijnen. Ik werd lid van het Gents Actieplatform Palestina, ik volg de Midden-Oostenpolitiek, ik ga naar info-avonden en debatten. Ik probeer ook anderen te informeren en te motiveren in mijn blog op de website van MO*. Dit jaar ging ik terug naar Israël en de bezette Palestijnse gebieden. Waarom?

Misschien kan ik ook dat verwoorden met de tekst van het lied: “Wij zijn een schakel in de keten, verbintenis van hoop, mensen op zoek naar beter weten, oprechte levensloop.” Ik hoop op die manier een schakel te kunnen zijn in de keten die zoekt naar vrede. 

“Israël en de Bezette Palestijnse gebieden”, het is een naam die al niet veel “vrede in de maatschappelijke zin” in zich draagt.

Het begon in 1948 nochtans als een vredesinitiatief. In de nieuwe staat Israël zouden de joden hun eigen land krijgen. Ze trokken hoopvol weg uit de Holocaust naar het beloofde land. Maar in dat land leefden al mensen die niet pasten in het politieke scenario. Die mensen werden verdreven, maar hebben zich verzet. Het werd een oorlog die nu al 60 jaar duurt. Een ongelijke oorlog: Israëli is gesteund door een grote wereldmacht en veel rijke buitenlandse joden. De Palestijnen vechten terug vanuit hun vluchtelingenkampen. 

In onze media praat men over het Israëlisch-Palestijns conflict in termen van oorlogen, bommen, raketaanvallen, …. Gevolgd door zogenaamde vredesonderhandelingen waarin wereldpolitici praten over het verdelen van het grondgebied. 

Ter plaatse zie ik iets anders: twee soorten mensen die elk vechten voor een vreedzaam leven op hetzelfde grondgebied. Zij zien zich beperkt door een ideologie die Zionisme heet. Die ideologie bepaalt dat er verschillende soorten mensen zijn, die niet samen kunnen leven. Enkel in hun eigen joodse staat kunnen de joden voluit zichzelf blijven en zich verdedigen tegen het antisemitisme.

De maatschappij die zij hebben uitgetekend is er één van afscheiding, verschillende rechten, verschillende plichten… Tegenwoordig noemt met dat internationaal “apartheid”, verwijzend naar de situatie in Zuid-Afrika. Een terechte vergelijking. Mij deed het ter plaatse meer denken aan het vroegere antisemitisme in Europa. Toen leefden de joden in getto’s en moesten ze een gele ster dragen. In Israël leven de Palestijnen achter een muur, die ze alleen voorbij mogen als ze het juiste pasje kunnen tonen. 

In een dergelijk leven is het moeilijk vrede te vinden in het persoonlijke domein. 

De Palestijnen leven als vluchtelingen met maar één doel: ooit te mogen terugkeren naar het dorp waaruit hun familie verdreven werd. Al 60 jaar lang, generatie na generatie.

Door de bouw van de muur verloren veel kostwinners hun werk. Zij kunnen geen geld voor hun gezin verdienen, omdat ze geen pasje krijgen. 

Ouders kunnen met hun zieke kinderen niet bij het ziekenhuis geraken. Vrouwen bevallen zonder medische hulp aan het checkpoint.

Kinderen groeien op in een wereld van oorlog. Als je door de Palestijnse steden loopt, zie je overal affiches van mannen die gesneuveld zijn in de strijd. Vaak heel jonge mannen. 

Kinderen moeten op weg naar school voorbij gewapende soldaten die hen controleren en vernederen. Studies worden afgebroken, omdat de universiteit niet te bereiken is. 

Het contact tussen vrienden en familieleden wordt verbroken door de alomtegenwoordige muur.

Ook de joden hebben het niet altijd gemakkelijk. Zij worden van jongs af aan ingepeperd dat zij hun land en vrijheid moeten verdedigen. Als zij toegeven aan de Palestijnen, riskeren zij terug de verworpelingen der aarde te worden. Er vallen slachtoffers bij bomaanslagen (veel minder dan de Palestijnen, maar de dreiging is er).  De jongeren moeten 3 jaar in het leger, waar ze leren om alle Palestijnen klein te houden met hun geweer in de hand.

Als je ziet hoe het leven in Palestina is, wordt het moeilijk daarbij te denken aan Vrede als beeld van een gerechtigde wereld.

Gelukkig kan ik teruggrijpen naar de woorden van Guido: “visie van gerechtigheid, solidariteit, hoop en vertrouwen in het goede dat in mensen leeft, in de goede machten die ons drijven en zullen blijven dragen, hoe moeilijk ook de werkelijkheid waarin we leven moeten.”

Dan denk ik aan de vele kleine en grote organisaties die ik ontmoette en waarin mensen samen ijveren voor vrede.

-
In een Palestijns dorp zijn de mannen werkloos, omdat ze niet meer naar hun vroegere werkplek kunnen. Wij ontmoetten er vrouwen die samenwerken om bedrijfjes op te richten. 

-
Aan het checkpoint van Bethlehem schuiven de Palestijnen elke morgen aan in het urenlange controleparcours om naar hun werk te mógen gaan. Daar ontmoetten we ook de Checkpointwatchers. Die buitenlandse en joodse vredesactivisten kijken dagelijks toe om aan de wereld te vertellen wat daar gebeurt. Als er iets grondig misloopt, bellen ze om hulp. Veel kunnen ze niet veranderen, maar ze krijgen de waardering van de vernederde Palestijnen. Onze solidariteit geeft hen de persoonlijke vrede dat ze niet alleen staan in het onrecht. 

-
Ik ontmoette jongeren in een toneelclub in een vluchtelingenkamp. Ze toonden ons een confronterende film. Daarin zien we de eerste toneelspelertjes van het theater, die ondertussen gesneuveld zijn in de vrijheidsstrijd. Maar toch gaat het “freedom theatre” vandaag verder met “de Kunst als wapen”. In de ontspanning van het toneelspel komen de kinderen los van de miserie. Ze leren professionele vaardigheden waarmee ze respect kunnen afdwingen. In hun creativiteit tonen ze wat de Palestijnse cultuur waard is. Ze laten hun stem horen in geëngageerd toneel. 

-
Ik bezocht gezondheidsdiensten, een beeld van “dweilen met de kraan open”. Maar ik zag de artsen genieten van de glimlach van een klein gehandicapt kind.

Daar zag ik de boodschap: “het is geen gemakkelijke weg, maar wij blijven doorgaan.” Als we samen blijven proberen, dan komen we er misschien ooit wel door.

Ik zou willen afsluiten zoals het lied dat we zongen: 

“Er is geen god die zegt: zo ga je goed. Wel één die roept: zoek verder, het komt goed.” 

Zoals vele vredelievende joden, geloof ik niet dat Jahweh roept: “het Zionisme is goed.” 

Ik wil met de Palestijnse en Joodse vredesactivisten blijven zoeken naar een weg die vrede brengt in het Midden-Oosten.

Getuigenis van Annemie Vandorpe

Donderdagochtend stonden we terug op Zaventem. Terug van een 10-daagse Vredespelgrimage georganiseerd door Broederlijk Delen en Pax Christi. Jef en ik maakten deel uit van een groep van 34 Vlamingen die 9 dagen lang bijbelse plaatsen bezochten, historische plekken kregen uitgelegd en vooral getuigenissen beluisterden van Palestijnen en Israëli in de dagelijkse realiteit van bezetting.

Ik had beloofd om in deze viering rond ‘vrede’ iets te vertellen over onze ‘vredespelgrimage’.

Hoe begin ik hieraan – vol van allerlei tegenstrijdige indrukken – vol van beelden, situaties, getuigenissen die nog in geen duizend jaar vrede in zich dragen. Vol van herinneringen aan menselijk leed, racisme, onderdrukking, vernedering en cynisme.

Uit de vele indrukken en getuigenissen, vertel ik u over enkele concrete mensen en ontmoetingen.

Een eerste onmoeting met  Michel Warschawski (is de zoon van de groot-rabbijn van Straatsburg.  Hij ging op 16-jarige leeftijd naar Jeruzalem om de Talmoed te bestuderen.  Sinds 1967 is hij lid van de extreem-linkse beweging Matzpun.  In 1984 stichtte hij het Alternative Information Centre, dat pacifistische Palestijnse en Israëlische organisaties groepeert. In 1989 werd hij tot 20 maand eenzame opsluiting veroordeeld omwille van “het verlenen van diensten aan illegale organisaties”.  Hij schreef in het Hebreeuws en Arabisch.  In het Frans schreef hij: “Israël-Palestina: de binationale uitdaging.”). Hij bracht ons een bijzonder scherpe politieke analyse waarin hij allerlei mechanismen blootlegde die wijzen op een systematische politiek van Israël om ‘zoveel mogelijk land in te nemen met zo weinig mogelijk Palestijnen’. Een politiek- strategisch plan. Hij noemt het : ‘koloniseren met visie’. Een plan dat getekend werd ten tijde van Ben Gurion vanaf 1948 en minutieus verder gezet wordt door Ariël Sharon (zelfs vanuit een diepe coma) in de 21ste eeuw.

Ik was gechoqueerd – verward – kwaad na het verhaal van Michel Warschawski. Hij maakte ons duidelijk dat van een vredesproces gewoon geen sprake is. ‘Une mystification’ noemt hij het. Je zou het een ‘spelletje kolonisatie’ kunnen noemen. Een spel waarin Israël – met steeds grotere voorsprong – aan de winnende hand is. Een spel dat maar één doel heeft : etnische zuivering. En die zuivering is geen spel, maar dagelijkse realiteit voor duizenden Palestijnen.

Ik vind bij mezelf geen uitweg voor het cynisme in het verhaal. Stel je voor : wat ogenschijnlijk toevalligheden lijken, gebeurtenissen die telkens weer anders lijken, een reeks faits divers … alles maakt deel uit van een georchestreerd plan met als enig doel : zoveel mogelijk land met zo weinig mogelijk Palestijnen !

De analyse van Michel Warschawski is pessimistisch. Uitzichtloos. En draagt tegelijkertijd ook heel veel energie in zich. Zijn haarscherpe analyse beweegt hem tot actie, tot daadwerkelijk verzet en daadkracht voor vredesactie. Niettegenstaande het onooglijk kleine aantal Israëli dat deze visie deelt, zal een doorbraak naar vrede – ooit – vanuit deze analyse moeten groeien.

Het gevoel van kwaadheid, van uitzichtloosheid, van machteloosheid ben ik na dit getuigenis niet meer kwijt geraakt. We werden ook elke dag weer met onze neus op de feiten gedrukt. Een niet te stoppen – geslepen, doortrapt, geraffineerd – proces van uitdrijving en uitsluiting.

Michel Warschawski hebben we gehoord op maandagochtend. De avond ervoor, zondag, hoorden we een heel ander soort getuigenis – maar wel vanuit dezelfde politieke analyse. 

Zondagavond zaten we in een kring rond Bassam en Ramir. Een Palestijn en een Israëli die kwamen vertellen over ‘Parents’ Circle’. ‘Parents’ Circle’ is een organisatie die ouders verenigt wier kind omkwam in het gewapend conflict. De Palestijnse Bassam heeft een dochter die op 10-jarige leeftijd gedood werd door een Israëlische rubberen kogel. De 14-jarige dochter van Ramir werd vermoord bij een Palestijnse zelfmoordaanslag. Hun organisatie ‘Parents’ Circle’ verzorgt jaarlijks meer dan 1000 lezingen op scholen om jongeren te sensibiliseren voor een menselijke samenleving. Jonge mensen worden in Israël voorbereid op militaire engagementen. Hun hele geest wordt hiervan doordrongen. Bassam en Ramir willen hun eigen verhaal brengen van gezamenlijk leed, gezamenlijke pijn en verdriet. Ramir zei letterlijk : ‘… ons bloed heeft dezelfde kleur, onze pijn is dezelfde …’

Bassam en Ramir, voor hun leven getekend door de dood van een kind, hebben voor zichzelf een duidelijke keuze gemaakt. Bassam zei : ik zou kunnen kiezen voor wraak – maar dat is al te gemakkelijk. Ik wil kiezen voor recht ‘justice’ en daarbij is de ‘bezetting’ onze gezamenlijke vijand.

Vrede in bijbels perspectief – zoals Guido het voorstelde bij het begin van de viering. Vrede als gebeuren van gerechtigheid, solidariteit, hoop en vertrouwen – hoe moilijk ook de werkelijkheid waarin we moeten leven.

Een aanzet hiervoor heb ik gezien in deze twee mannen : Bassam en Ramir. Twee mannen van middelbare leeftijd. Zitten naast elkaar in de kring. Met een fijn gevoel van humor geven ze mekaar de vragen door, maken ze grapjes, de ene over de ander. Geven ze mekaar een duwtje, een schouderklop. Legt de ene een arm over de ander. Hun lichaamstaal illustreert wat Bassam zei, dat ‘spreken met elkaar nog nooit iemand gedood heeft’. Ramir vertelde dat hij pas na de dood van zijn dochter en bij een eerste contact met een groep ‘crazy people’ die zich inzetten voor vrede ingezien heeft dat een Palestijn ook een ‘human being’ is – een mens.

Bijbelse vrede – waarvan in deze viering sprake – mag geen theorie blijven. Vrede moet handen en voeten krijgen.

Op onze vraag, wat wij kunnen doen, antwoordde Ramin : ‘Vertel wat je gezien hebt. Wees niet bang om het verhaal door te vertellen. Laat de geschiedenis zich niet herhalen’.

Na de ontnuchterende politieke analyse van Michel Warschawski, de volgende ochtend, draag ik voor altijd de uitspraak mee van Ramir – vader van een vermoord Israëlisch meisje – waarin hij zegt :

‘Zelfs als er door ons verhaal maar één kind gered wordt, dan nog is een wonder geschied en is ons samengaan de moeite waard…’.
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Ghazi Briegeith & Rami Elhanan

Ghazi Briegeith, een Palestijnse elektricien die in Hebron leeft, en Rami Elhanan, een Israëlische grafisch ontwerper uit Jeruzalem, ontmoetten elkaar bij Parents’ Circle – een groep getroffen families die verzoening en vrede willen steunen. Ghazi’s broer werd gedood bij een checkpoint in 2000. Rami’s 14-jarige dochter stierf bij een zelfmoordaanslag in Jeruzalem in 1997. 

“Als Ghazi en ik kunnen praten, bij elkaar kunnen staan, wij die de hoogste prijs hebben betaald, dan kan iedereen dat…”

