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Ritueel bij de palmen

Hartelijk welgekomen op deze palmzondag. Hier staan we dan als uitgesproken geloofsgemeenschap, getuigen van het leven van Jezus, in deze publieke ruimte, in deze laan in de stad Gent.  Even een paar woorden op de dorpel van onze gebedsruimte, waarna ik u uitnodig binnen te gaan en kring te vormen rond het altaar en onze tafels. Laten wij ons kenbaar maken ten aanzien van deze stad.  Mogen de palmen in onze handen uitnodigen om te zeggen hoe ook in deze stad levenskracht aanwezig is.  Mogen de palmen zeggen dat er zegen is over deze stad. Laten wij ons ook kenbaar maken door te zingen over deze stad met het oude lied over Jeruzalem.  Laten wij ons zo kenbaar maken als mensen die onze volle solidariteit willen tonen ten aanzien van de velen die zich in deze stad en ver daarbuiten als uitgesloten ervaren.  Laat ons al zingend kenbaar maken dat er een grotere werkelijkheid is die doordringt daar waar mensen met elkaar in doen en laten met elkaar verbonden leven, ook in deze stad.

Als we u dit eenvoudig palmtakje ter hand stellen, drukt het onze erkenning uit dat ieder van u leven meeneemt op uw tocht doorheen de dagen.  Alles wat u omgeeft, alle mensen waarmee u in wisselwerking treedt, alles waar door uw toedoen leven is gewekt, moge het samengevat zijn in dit eenvoudig palmtakje, beeld van het ontluikende lenteleven in de natuur.Wij vragen u deze palm samen te brengen in deze grote mand.  Zo krijgt onze leven beeld: dat leven samenvloeit, dat alles wat wij afzonderlijk aan leven meedragen gedeeld wordt, één wordt.  Mag ik u dan uitnodigen uw palmtakje in de mand te leggen.   

Zegenbede


Mogen deze palmen, hier samengebracht tot één groot geheel en besprenkeld met water, levenskracht betekenen, beeld van gedeeld leven in eenheid. Mogen de palmen in deze mand symbool staan voor hoop en vertrouwen dat leven verder gaat over elk dood punt heen. Mogen zij ons een jaar lang herinneren aan die mens die wij hoog dragen en tegelijk aan onze beperkte draagkracht en standvastigheid als enkeling. Mogen zij teken worden van verbonden-zijn met alle mensen hier in deze gemeenschap en overal waar mensen samen zijn of juist niet meer aanwezig kunnen zijn.

Aansteken van de Paaskaars

Mag ik u opnieuw welkom heten, nu we aanbeland zijn bij het begin van de goede week, de week waarin we gedenken hoe de levensweg van Jezus op deze wereld eindigt, ten onder gegaan naar menselijke maatstaven. Het is een ganse week om stil te staan bij de minst vanzelfsprekende hoop die er kan bestaan onder mensen, nl. hoe de gedaante van dood en mislukking kan veranderen in het licht van de liefde, kan veranderen doorheen elk stap gericht op een samenleving waar eenieder tot zijn recht kan komen. In deze hoop is Jezus ons voorgegaan.  Laat ons aan elkaar zijn leven vertellen.  Al zingend in de ballade over Jezus.  Om dan te luisteren naar het verhaal van zijn intocht in Jeruzalem.

Lezing: Mc. 11, 1-11

Intocht in Jeruzalem.

Toen ze Jeruzalem naderden en in de buurt waren van Betfage en Betanië bij de Olijfberg, stuurde hij twee van zijn leerlingen vooruit. Hij zei tegen hen: ‘Ga naar het dorp dat daar ligt. Zodra jullie er binnenkomen, zul je daar een ezelsveulen vastgebonden zien staan, dat nog nooit door iemand bereden is; maak het los en breng het hier.  En als iemand jullie vraagt waarom jullie dat doen, zeg dan: “De Heer heeft het nodig, hij zal het meteen weer terugsturen.”’ Ze gingen op weg en vonden een veulen dat buiten op straat bij een deur was vastgebonden en ze maakten het los.Er stonden een paar mensen die vroegen: ‘Waarom maken jullie dat veulen los?’Ze zeiden wat Jezus hun had opgedragen te zeggen en de mensen lieten hen begaan.  Ze brachten het veulen naar Jezus en legden hun mantels op het dier en hij ging erop zitten.  Velen spreidden hun mantels uit op de weg, anderen spreidden takken met bladeren uit, die ze in het veld afhakten.  



Allen die voor hem uit liepen of achter hem aan kwamen, riepen luidkeels: ‘Hosanna!Gezegend hij die komt in de naam van de Heer. Gezegend het komende koninkrijk van onze vader David. Hosanna in de hemel!’

Hij trok Jeruzalem in en ging naar de tempel. Nadat hij alles in ogenschouw had genomen, ging hij – want het was al laat geworden – met de twaalf terug naar Betanië.

Overdenking
Jezus had gedurende 3 jaren rondgezworven door het Joodse land.  Hij begon zijn tocht in Galilea.  Hij was leraar geweest, hij genas mensen.  Hij wekte hoop op uitzicht bij zovele mensen, gebukt onder vreemde wetten, uitgewerkt door een machtige kaste.  Hij ontmoette mensen die besloten om have en goed te verlaten en met hem mee te gaan.  

De droom van een nieuw Koninkrijk kreeg in de persoon van Jezus even gestalte.  Het werd in Jezus aangescherpt de hoop dat arm en rijk, zwak en sterk op rechtvaardige basis mee zou delen in het leven, dat eenieder tot zijn recht zou komen.  Zo’n aangescherpte hoop, gewekt in zijn daden van liefde, in zijn genezend spreken, dit verlangen levendig gemaakt door zijn bejegening en erkenning, vroeg om verdere vervulling.  De vervulling kon niet beperkt blijven tot de persoon van Jezus alleen.  Hij moest stappen zetten waarin hij voorging in de verwezenlijking van dit verlangen.

En deze stap was onontkoombaar: de inspiratie van zijn beweging moest ook doordringen bij de leidende klassen en dat in Jeruzalem.  Dan pas kreeg de hoop echt vaste vorm.  Jezus wist dat zijn leer van leven in solidariteit, dat zijn leer waarin het recht van de zwakste voorop stond, de armen optilde.  Hij wist evenzeer dat deze leer zou betekenen dat de machtigen van hun troon zouden moeten komen.

Hij wist dat de confrontatie met de leidende klassen onafwendbaar was, wilde hij aan de mensen die hij hoop gaf echt grond onder de voeten geven.  Hoe vaak voorspelde hij zijn eigen ondergang niet.  De leerlingen aan wie hij zijn lijdensvoorspellingen toevertrouwden, konden ze niet geloven.

Zo kwam Jezus terecht in de schijnwerpers en in het spel van de macht.  Machtigen rekenen enkel in termen van winnen en verliezen.  Mensen worden gereduceerd tot winnaars waarmee je goed moet staan.  Of tot verliezers van wie je je zo snel mogelijk moet afwenden.  

Zo is bij ons vaak ook het politieke spel.  Peilingen, verkiezingen: de ganse politieke wereld wordt gepercipieerd als een wereld waarin de ene succes boekt en de andere verliest.  Mensen worden gereduceerd tot winnaar en verliezer.  Een persoon bekleed met macht, wordt nooit benaderd om wie hij is.  Contacten met een machtsfiguur zijn doortrokken van persoonlijke of maatschappelijke belangen.  Dit geldt evengoed voor mensen in wie enorme verwachtingen gesteld zijn.  

En dit is Jezus overkomen: in het begin van de week was hij Koning – winnaar.  Bejubeld.  Enkele dagen later is hij verliezer, verguisd, ter dood veroordeeld.  Het spel van de macht blokte de droom af die hij had gedeeld met de mensen uit Galilea.

Had Jezus er dan niet beter aan gedaan om Jeruzalem toch maar over te slaan ?  Voor zijn persoonlijke lot zou dat inderdaad beter geweest zijn.  Maar dan zou iemand anders het gedaan moeten hebben.  Want een beweging die maatschappelijke verbetering beoogt moet ook invloed hebben daar waar mensen een beslissende stem hebben over de samenleving.  Hoop op een menselijke samenleving in gerechtigheid heeft onafwendbaar een belangrijke politiek aspect.

En daar stond dan Jezus: met al zijn radicale rechtlijnigheid zo weerloos als een kind temidden van machten waar vriendschap en vijandigheid als een kluwen in elkaar haken.

 Beschouwing bij Goede Week 

Palmzondag betekent enerzijds ons eens goed laten gaan en uitbundig, volmondig, publiek in de straten van de stad Jezus toejuichen, ongeremd laten weten dat we 100% staan achter die mens, dat we de kracht van het leven voelen. En dat we hopen hierin stand  te houden,  wat er ook moge komen, wat het ook moge kosten… 

Palmzondag  krijgt evenzeer zijn volle betekenis in het vooruitzicht van de goede week, in het Engels spreekt men van `Holy week’ de `Heilige week’. En het is met een bijzondere mengeling van vreugde en ontzag, dat we ons op de drempel bewegen van die bevoorrechte periode van open staan voor God, een bijzondere ingetogen week. 

In deze  week die komt staat zo ontzettend veel en zo snel opeen te gebeuren: voor Jezus en voor wij die het meebeleven. Van publieke triomf,  gelauwerd door velen, gaat het straks over verraden en ontkend door dichte vrienden, tot publieke kruisiging en uiteindelijk – geloven wij -  naar het leven en de liefde die het haalt.  Een roller coaster van een week. Het hele drama wordt misschien des te meer doorleefd omdat ik altijd weer besef hoe beperkt mijn vasten was en de oude biddende woorden brandend actueel klinken: Heer, ik ben niet waardig dat gij tot mij komt.  

En toch  durf ik hopen dat het  gebeuren zal - ook in deze tocht naar Pasen en mogen we weten dat we misschien vooral dan, in het besef dat we het niet echt zelf verdienen,  welkom zijn voor dit altaar.  Laat het ons even stil maken. 

Stiltemoment – uitnodiging palm te komen halen 

En mag ik u dan uitnodigen een palmtakje te komen halen, dat thuis een teken wil zijn van verbondenheid en van vertrouwen in het leven, een herinnering ook aan dit moment samen doorgebracht in de aanloop naar Pasen.  Neem graag een extra palmtak mee als je aan iemand denkt die er vandaag niet kan zijn, maar het graag van jou zal krijgen.

God,

die met ons op weg gaat,

wijs ons de weg,

help ons de richting zien,

en stappen durven zetten

ook als een kruis op de weg kan liggen .

Dat we steeds hervinden wat het betekent

zout op aarde te zijn

en blijven hongeren naar gerechtigheid

Schenk ons zorg voor uw schepping

en laat ons leven in uw verbond.

Wij danken U

voor het geschenk van deze en de bredere gemeenschap

en vragen voor haar en onszelf

bijzondere genade op

weg naar Pasen

AMEN.

vrij naar een gebed uit de kloostertraditie van de zusters Clarissen in Nijmegen

