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Welkom buiten

Goedemorgen, naar goede gewoonte starten we deze Palmzondagviering buiten. 

We herdenken vandaag het opgaan van Jezus met zijn leerlingen naar Jeruzalem om er het jaarlijkse paasfeest te vieren. Het joodse Pesach.

In een tijd dat de mobiliteit voor de meerderheid van de bevolking niet zo eenvoudig was als in onze dagen, moet het een belangrijk en groot gebeuren geweest zijn. Een kleine volksverhuizing voor een paar weken.

Jeruzalem, the place to be. 

Een samenkomen dat ongetwijfeld heel hoopvolle en opgewekte vooruitzichten wekt. Kennissen, familie en vrienden die verder weg wonen terugzien. Samenzijn en niet werken. Aan de hele Romeinse wereld nog eens duidelijk zichtbaar maken met hoeveel we wel zijn en daar nieuwe moed en strijdbaarheid uit putten. Tonen dat deze machthebbers niet in staat zijn het koppig geloof uit te roeien dat er aan ons volk toekomst beloofd is. Dat ze de hoop op anders en beter niet kapot krijgen.

Een beetje subversief, uitdagend plezier ook: nog eens met velen tonen waar het in die joodse geschiedenis om gaat: bevrijding uit slavernij. Dat gaan vieren onder het militair oog van de Romeinen.

Haha, wie heeft het laatste woord?

Wanneer we als christenen deze gebeurtenissen gedenken komt dat blije, hoopvolle en bemoedigende  dikwijls niet erg goed in beeld. Het wordt vertroebeld door andere zaken.

We weten hoe het met zoveel strijdbaar geloof afgelopen is. Dat gedenken we de komende week.

We weten ook hoe blind en gewelddadig datzelfde militante geloof vandaag te keer gaat in Israël. Geopolitiek en economie, nationaal en internationaal in samenspel zijn ongetwijfeld de echte beweegredenen maar het joodse geloof is toch wel een heel handig instrument om zoveel mensen te mobiliseren in een koloniale oorlog dat met de grootste vanzelfsprekendheid grond en huizen inpakt, steelt, vernielt, mensen verjaagt, gevangen zet en vermoordt. 

Jeruzalem the place to be… 

Toen en nu in een onontkoombare confrontatie met de wereldmachten. 

Maar toen en nu een feest van bevrijding uit slavernij

een belofte van toekomst tegen alle bestaande machtsverhoudingen in

een uitzicht op vrede, een plaats om te wonen in Gods nabijheid.

Jeruzalem, een verzamelplaats van hoop op een samenleven als broeders en zusters, gelijkwaardig voor Gods aangezicht.

De vreugde voor dit perspectief willen we met palmzondag met mekaar delen en vieren. Daarom staan we hier buiten met de palmen. 

Wanneer we nu naar binnen gaan mag ik vragen deze palmen vooraan in de mand te leggen en een plaats in te nemen in de kerk. Onderweg zingen we:

Dit huis vol mensen

Weet Jij wie het zijn

Ik mag het hopen

Heb Jij ons geteld

Ken Jij ons bij name

Dan ben Je de Enige
 Welkom binnen

Nogmaals welkom  op deze palmzondag na de blijde binnenkomst…

Zoals we net gezongen hebben, hopen we te mogen weten wie hier bijeen zijn.  

Dat men ons bij name kent, en dat we ons durven laten kennen 

met alles erop en eraan, en vooral met waar we echt voor staan, 

waar we in geloven, waar we willen voor gaan. 

Dat je je daarin bemoedigd mag weten in deze viering, 

heel kwetsbaar en menselijk, gedragen door een gemeenschap 

en badend in het licht van Gods aanwezigheid. 

Dat laatste hopen en geloven wij als we hier samen komen. 

En als teken daarvan ontsteken we de Paaskaars.

Gebed over de palmen en wijden van palmen met het water uit de herinneringsschaal voor onze geliefde doden

God,

Moge deze palmen

hier door vele handen samengebracht 

en besprenkeld met water

levenskracht betekenen,

beeld van nieuw leven in eenheid,

teken van verbonden-zijn

Moge de palmtak ons voeren 

naar de plek van de eerste ontroering, 

het oudste wonder:

dat wie het leven krampachtig vasthoudt 

het verliest

maar wie zijn leven geeft 

bron van eeuwig leven wordt

Mogen deze palmen ons een jaar lang herinneren 

aan wat ons Heilig is, 

aan die mensen die wij hoog dragen 

en tegelijk aan onze beperkte draagkracht

en standvastigheid als enkeling

Moge deze palmen tenslotte

een weg vinden naar 

de huizen en de harten van de mensen 

die ons dierbaar zijn.

symbool staan voor ons engagement

en voor hoop en vertrouwen 

dat leven verdergaat

over elk dood punt heen.

Amen


Lezing: Johannes 12,12-26:  Intocht in Jeruzalem

     [12] De volgende dag was er al een grote menigte in Jeruzalem voor het feest. Toen ze hoorden dat Jezus ook zou komen, [13] haalden ze palmtakken en liepen ze de stad uit, hem tegemoet, terwijl ze riepen: ‘Hosanna! Gezegend hij die komt in de naam van de Heer, de koning van Israël.’ [14] Jezus zag een ezel staan en ging erop zitten, zoals geschreven staat: [15] ‘Vrees niet, Sion, je koning is in aantocht, en hij zit op een ezelsveulen.’ [16] Zijn leerlingen begrepen dit aanvankelijk niet, maar later, toen Jezus tot majesteit verheven was, herinnerden ze zich dat dit over hem geschreven stond, en dat het zo ook gebeurd was. [17] De mensen die erbij waren geweest toen hij Lazarus uit het graf riep en uit de dood opwekte, waren van die gebeurtenis blijven getuigen. [18] Daarom ging de menigte hem ook tegemoet, omdat ze gehoord hadden dat hij dit wonderteken had gedaan. [19] En de Farizeeën zeiden tegen elkaar: ‘Je ziet dat we niets bereikt hebben: kijk maar, de hele wereld loopt achter hem aan.’

     [20] Nu was er ook een aantal Grieken naar het feest gekomen om God te aanbidden. [21] Zij gingen naar Filippus uit Betsaïda in Galilea, en vroegen hem of ze Jezus konden ontmoeten. [22] Filippus ging dat tegen Andreas zeggen en samen gingen ze naar Jezus. [23] Jezus zei: ‘De tijd is gekomen dat de Mensenzoon tot majesteit wordt verheven. [24] Waarachtig, ik verzeker u: als een graankorrel niet in de aarde valt en sterft, blijft het één graankorrel, maar wanneer hij sterft draagt hij veel vrucht. [25] Wie zijn leven liefheeft verliest het, maar wie in deze wereld zijn leven haat, behoudt het voor het eeuwige leven. [26] Wie mij dient moet mij volgen: waar ik ben zal ook mijn dienaar zijn, en wie mij dient zal door de Vader geëerd worden.

Overweging   

Vandaag, Palmzondag,  horen we het verhaal van iemand met een missie, die tot dan toe rustig zijn ding heeft  gedaan. Charismatisch als hij is, met een boodschap die natuurlijk en overtuigend klinkt en een antwoord geeft op een diepe onrust en noden van vele weerloze mensen,  kreeg hij veel aanhang in de rurale streken van Galilea. De geruchten stroomden door tot in de stad,  maar zolang het maar geruchten zijn over wat zich in het binnenland afspeelt hoeven machthebbers zich niet druk te maken. Dat kan je negeren, doen alsof het niet bestaat of in elk geval het bekijken als een marginaal fenomeen dat van geen belang is.  

Om  het bevrijdingsfeest te vieren gaan Jezus en zijn leerlingen dit jaar op  naar Jeruzalem. De komst van die man waarover zoveel fascinerende verhalen de ronde deden trekt de aandacht. En zo krijgen de betekenis en boodschap van die figuur Jezus plots veel meer publiciteit. Een schaalvergroting van  het publiek, vlak onder de neus van de machthebbers, van de wereldlijke en kerkelijke hiërarchie. Zelfs een niet-democratisch leider  die van geen stemmen hoeft wakker te liggen kan dit niet zomeer naast zich neer leggen,  

het lijkt haast provocatie.

Wellicht zelf wat overrompeld door de niet gezochte massa, de spotlight  en het gejuich, word je voortgestuwd. En dan moet je een keuze maken. Je kan het hoofd rechtop, gewoon verder doen en je niet laten intimideren. Je kan pragmatisch zijn en zoeken naar compromissen en/of je kan de angst en de  zorg om zelfbehoud laten doorwegen en er althans publiek een aantal idealen aan opofferen. 

De keuze om toch niet weg te blijven van Jeruzalem was een noodzakelijke voorafgaande stap in het verhaal dat vandaag begint. In de regel is dat wel zo. Als we echt  iets willen aankaarten, dan is het goed en belangrijk er eerst met elkaar over te spreken maar uiteindelijk moeten we de boodschap brengen bij hen die de meest directe verantwoordelijkheid dragen. Recht in de ogen kijken waar de bron zit en daar de zaak aankaarten.

Je kan binnen de eigen partij goed gehoor vinden voor een meer abstracte idealistische boodschap. Anders wordt het als je die boodschap uitdrukkelijker  op de agenda brengt en blijft hameren op de nagel: dat er ook echt iets moet aan gedaan  worden.  Het lijkt mooi: een goede en betaalbare gezondheidszorg voor alle mensen. Maar als het politieke realiteit wordt waaraan ikzelf mee betaal, dan houdt het zwaaien en juichen op. Is men bereid erg ver te gaan – en niet alleen binnen de tea party- om die ovetuigende stem het zwijgen op te leggen. Dan heb je een politicus als Obama nodig die aangeeft liever de wet te zien stemmen dan een tweede ambtstermijn te krijgen. 

Je kan wel een Nobelprijs winnen om een inconvenient truth aan te klagen, maar concrete maatregelen nemen in Copenhagen is een heel ander paar mouwen. Ook wijzelf staan lang niet altijd te springen om op klimaatrantsoen te gaan. 

We kunnen hier binnenskamers met woord en daad protesteren tegen het feit dat de officiële katholieke kerk structureel inbouwt dat vrouwen en homosexuele mensen zwaar gediscrimineerd worden,  als belastingsbetaler steunen we dat personeelsbeleid alvast ook financieel.  Het is meer dan zinvol om een alternatief te beleven en uit te bouwen binnen de muren van dit kerkgebouw, of in ongepubliceerd werk. Maar aangezien men daarover kan blijven zeggen `wir haben es nicht gewüsst' wordt wie het niet zien 

wil niet gedwongen om het onder ogen te zien en de verantwoordelijkheid op te nemen. Blijven die vrouwen en homo's mede door ons toedoen gediscrimineerd. De volgende stap zetten, naar Jeruzalem, Rome, Mechelen, Brussel trekken, dat is nog heel iets anders. Het vergt veel moed en de gevolgen kunnen verstrekkend zijn, het is weinigen gegeven. 

En toch staat de heilsgeschiedenis bol van  dit soort heldendaden. Heel soms slaagt men erin een vreedzame revolutie tot stand te brengen - denk maar aan de val van de Berlijnse muur. Maar veel vaker wordt het de klokkenluider bijzonder moeilijk gemaakt, wordt haar of hem vakkundig het zwijgen opgelegd. Men strijdt met ongelijke wapens. Soms vraagt men zich waarachtig af waar men toch zo bang voor is.  Romero moest het zo ontgelden, het juichen van het volk ten spijt. Verschillende generaties Ghandi, Martin Luther King...

Godzijdank zijn er telkens weer mensen die hun nek uitsteken. We hebben ontzettend veel te danken aan een hen die – soms in alle eenvoud-  door een diep heilig vuur gedreven standvastig de weg gaan en zijn gegaan. Wij worden er allemaal op tijd en stond toe geroepen, om in grote en in kleine zaken het verschil te maken, naar godsvrucht en vermogen.  Het antwoord komt nooit uit het niets, is resultaat van een gestaag groeiproces.  

Het maakt natuurlijk ook iets uit wie we aanmoedigen op zijn weg. Dat kan op vele manieren. Door te spreken als het erop aankomt: prive en publiek de waardering niet onder stoelen of banken te steken. Door financieel te steunen en op die manier een beetje kwetsbaarheid te verzachten, door in te springen als het niet meer lukt.  

Dat we elkaar zo omringen dat het mogelijk wordt om door te denken, de vele hindernissen en angst voorbij, en constructieve actie te ondernemen. Dat niemand geïsoleerd moet achterblijven als pion in een destructief machtsspel. Dat we niet bang zijn om te verliezen wat niet wezenlijk is en keuzes durven maken  die op de lange termijn of  globaal gesproken levengevend zijn. Dat we ons lied blijven zingen, met of zonder censuur.  Kome wat komt. We zingen 

het ...
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 Overweging

Als je betrokken staat op mensen die niet tot hun recht komen, bots je vroeg of laat op de vraag hoe je je kan verhouden tot de bestaande machtstructuren.

Wat doe je tegenover machten - en ze zijn van alle tijden-  die geweld en onrecht in stand houden? 

In Jezus’ leven drong die vraag zich al zeer snel op.

In de evangelies lezen we de toenemende polarisatie rond zijn persoon: een groep aanhangers die steeds groter wordt en de tegenstand die steeds agressiever wordt.

De rust van de maatschappelijke orde wordt bedreigd als marginalen en losers  voorrang krijgen op gevestigde waarden. Dat die rust en orde gewelddadig in stand worden gehouden zal de komende dagen openbaar worden.

En Jezus heeft gekozen. Hij heeft gekozen om ongewapend frontaal de confrontatie aan te gaan, met alle risico’s die aan zo’n keuze verbonden zijn.

Waar haalt iemand de draagkracht dergelijke risico’s te nemen en op deze wijze  trouw te blijven aan zijn missie, overtuiging, levensweg?

Het antwoord op deze vragen schrijven de synoptici in een verhaal enkele bladzijden eerder. Het verhaal van de gedaanteverandering. Niet toevallig staat dit verhaal bij alle drie de evangelisten tussen twee lijdensvoorspellingen in:

Jezus trekt zich met enkele vrienden terug op een berg om te bidden. Tijdens dit gebed zien ze hem in het gezelschap van Mozes en Elia met wie hij praat. Dat wil zeggen dat ze Jezus zien in dialoog met de Thora en de profeten, met het beste wat hun traditie te bieden heeft. En tijdens dit gesprek wordt zijn kleed stralend wit. 

En dan horen de leerlingen ook een stem die zegt: Deze is mijn welbeminde zoon in wie ik vreugde vind.

In dit verhaal krijgen we het allemaal bijeen verteld wat een mens op de been kan houden in trouw aan zijn engagement.

- Op een beslissend moment de nabijheid van enkele vertrouwelingen uit de vele tochtgenoten

- Overleggen met de belangrijkste mensen uit je traditie, je laten richten 

- In dit gesprek je eigen positie bepalen

- Dan kunnen keuzes zo helder worden dat je kleren ervan gaan schitteren

· Maar het belangrijkste is het vertrouwen op de stem die je zegt: jij bent mijn welbeminde, in wie ik vreugde vind.

Een beetje prozaïscher:

draagkracht ligt niet in de slaagkansen van een onderneming en ook niet in het heroïsme van die ene rechtvaardige tegen de rest van de wereld.

Draagkracht wordt gevonden 

in de nabijheid van medestanders,

in de helderheid van je keuze, die wordt verkregen door je vanuit het mooiste van je traditie te laten oriënteren: een keuze voor leven en leven geven

in het vertrouwen dat je je eigen weg mag gaan, hoe kwetsbaar je ook bent,

omdat je bemind wordt. Aan je leven is liefde vooraf gegaan, in je leven is het die liefde die je verder kan dragen, ook al verdwijnen al wie je beminden uit zicht. Als je je kan toevertrouwen aan dat diepe geloof dat wat er ook moge gebeuren, dat jij bemind wordt, dan kan zich van hieruit een dynamiek ontwikkelen die je draagt.

En vanaf dat moment is de richting aangegeven, en elke kleine stap opnieuw een keuze om de ingeslagen weg consequent verder te gaan. 

Toen en nu in een onontkoombare confrontatie met de machten. 

Maar toen en nu met de belofte van toekomst tegen alle bestaande 

machtsverhoudingen in,

met een uitzicht op vrede, een plaats om te wonen in Gods nabijheid,

in kringen van hoop op een samenleven als broeders en zusters, gelijkwaardig voor Gods aangezicht.

Mogen we met deze palmen ons verbinden een dergelijke kring van hoop te worden, in vertrouwen dat leven verder gaat over elk dood punt heen...

Als de viering gedaan is, kan elkeen een palmtakje meenemen naar huis. Misschien zijn er mensen die graag een takje meenemen voor een familielid, een kennis of een zieke. Mag ik hen vragen dit takje nu te komen halen en te zeggen voor wie je dit  meeneemt.

Tafeldienst

Laat ons dan aan tafel gaan

in het spoor van  Jezus van Nazareth

goed beseffend wat het leven kosten kan 

er toch weer voor gaan

met volle teugen genietend van elkaars aanwezigheid

en de `feestelijke overvloed’  als vrucht van de 

de spiritualiteit van het genoeg.

We brengen in gedachten zij die er niet kunne bij zijn

zij die ziek zijn en onze dierbare overledenen. We 

steken de kaars aan  die meekwam uit Congo in 

in verbondenheid met  al wie moet kampen met onrecht en

armoede of  op andere manier gekwetst werd en wordt.

We zingen het Tafelgebed: Gij die de stomgeslagen mond verstaat 

