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1.Welkom Inleiding

Vandaag, Palmzondag, begint de jaarlijkse Goede Week. In deze week gedenken we de gebeurtenissen die de ontknoping vormen in het leven van Jezus. De confrontatie met de machthebbers en religieuze leiders in Jeruzalem, zijn arrestatie en zijn executie na wat toch wel een schijnproces mag worden genoemd, en ten slotte de doorbraak bij zijn leerlingen die hem belijden als de Messias, de Christus. Door God in het gelijk gesteld. Niet vast te houden door de dood. 

Vandaag gedenken we de glorievolle intocht in Jeruzalem. Jeruzalem: stad van de gedroomde vrede. Stad van de koning. Ook Jezus wordt begroet als koning. Trekken we met hem mee, zingend met velen.  

Dit huis vol mensen

Weet jij wie het zijn?

Heb jij ons geteld

Kan jij ons bij name

Dan ben je de Enige...


   
We steken de Paaskaars aan 

Zoals Ignace daarnet al zij begint vandaag een belangrijke week in onze christelijke traditie. Naar alle menselijke maatstaven liep hier het spoor van Jezus dood. Maar als we nu nog samenkomen rond zijn boodschap, tweeduizend jaar na de feiten, dan is dat omdat er blijkbaar nog andere dingen onze geschiedenis bepalen. Ervaringen van zoekend geloof, van delen in elkaars leven, van voelen dat op een of andere manier God, of hoe je het
ook noemen wilt, ons niet alleen laat. Laten we de paaskaars aansteken, als symbool voor Gods aanwezigheid in ons midden, hoe klein we die aanwezigheid soms ook mogen ervaren.

Dit ene weten wij

En aan dit één

Houden wij ons vast

In de duistere uren:

Er is een woord

Dat eeuwiglijk zal duren

En wie ’t verstaat

Die is niet meer alleen



Evangelie (uit  De Nieuwe Kinderbijbel, pg 171)

Zij naderden Jeruzalem en waren nu vlak bij de dorpen Betfage en Betanië. Zij beklommen de olijfberg. Jezus stuurde twee van zijn leerlingen vooruit met de opdracht: “ Ga naar het dorp daar voor je en het eerste dat je zult vinden is een vastgebonden jong ezel waar nog nooit op gereden is. Maak hem los en breng hem bij Mij. Als iemand vraagt wat je aan het doen bent, antwoord dan: “ De meester heeft hem nodig. Maar Hij zal hem gauw weer terug brengen.”
De leerlingen deden wat Hij gevraagd had. Inderdaad vonden zij de ezel, vastgebonden, precies zoals Jezus gezegd had. Terwijl ze hem losmaakten, vroegen enkele mensen die er dichtbij stonden: “ Wat doe u daar?”

“ De meester heeft hem nodig en zal hem spoedig terugsturen,” antwoordden zij. Toen lieten zij hen hun gang gaan.
Ze brachten de ezel bij Jezus en legden er hun mantels overheen. Hij ging erop zitten. Toen Hij Jeruzalem binnenreed was er een grote drukte op straat. Velen spreiden hun mantels op de weg uit zodat Hij er overheen kon rijden, en anderen legden takken en bladeren op de weg die ze van de bomen hadden geplukt. 
Er heerste grote opwinding. Veel mensen liepen voor Hem uit, ze juichten en ze riepen: “Hosanna, Zoon van David! Gezegend de Koning die komt in de naam van de Heer.” Zij die Jezus niet kenden, vroegen aan de anderen::” Wie is dit?” en het volk antwoordde: “Dit is de profeet Jezus uit Nazareth in Galilea.”

Eerste bedenking


Het stukje evangelie dat we daarnet hoorden heeft me altijd al wat geïntrigeerd. Eerst en vooral komt het bij de vier evangelisten voor, ze vonden dit blijkbaar  allemaal belangrijk om te vertellen. Anderzijds strookt de manier waarop Jezus de stad binnenkomt helemaal niet met het beeld dat we voordien van Hem krijgen, waar hij de leerlingen waarschuwt niet te vertellen dat hij de Messias is.


Los van de vraag of heel Jeruzalem nu op zijn kop stond omdat Jezus de stad kwam binnengereden, of wat er dan ook mag gebeurd zijn, er is toen iets gebeurd dat is blijven hangen. Iets dat belangrijk was om door te geven, om vast te houden. Wat kan dat geweest zijn?

Misschien een spoor:

20 juli 1969: zoals zovelen zitten we thuis al de hele nacht voor de TV gekluisterd, te kijken naar de eerste maanlanding. Neil Armstrong spreekt even voor 4 uur in de ochtend zijn beroemde woorden uit terwijl hij een stofwolkje opwerpt bij zijn eerste aanraking met de maanbodem.

Of 27 april 1994: Mandela wint op een democratische manier de verkiezingen in Zuid- Afrika. Op 10 mei is het dan zover: hij wordt president. Een zwarte man, die 27 jaar in de gevangenis heeft gezeten, staat ongebroken voor zijn volk.

Of 4 november 2008: Obama wint de verkiezingen in Amerika. Een kleurling, die op 20 januari 2009 de 44ste president van Amerika wordt, maar dan wel de eerste niet blanke. 


Het gevoel dat ik toen telkens had (zelfs al is de maanlanding al heel lang geleden) kan ik me nog steeds voorstellen: het gevoel van erbij te zijn op een cruciaal moment in de geschiedenis. Er zou steeds een “ervoor” en een “erna” zijn. Er was iets verwezenlijkt dat niet voor mogelijk gehouden werd, iets dat de toekomst er anders zou doen uitzien want er was een grens verschoven, er kon plots meer dan voordien. En dat opent perspectieven, geeft hoop aan miljoenen mensen dat het allemaal in orde zal komen, dat de hindernissen op weg naar een wereld waar ieder mens menswaardig kan bestaan opgeheven zullen worden. Dat doet mensen op straat komen, met toeters en bellen, claxons en voetzoekers. Met een groot verbroederingsgevoel waar iedereen in elkaars armen valt. Je ziet het zo voor je.


Is het dat wat de leerlingen ervaren hebben? Dat gevoel van: hier gebeurt is wezenlijks? Dit is “het” moment?  Iets dat ze hebben willen vasthouden en doorgeven, want na “het moment” komen de feiten: het loopt allemaal zo vlot niet, de wereld verandert niet zonder slag of stoot. In hun geval : de ontnuchtering amper een paar dagen later: het failliet van Jezus’ missie. Maar “het moment” laat hen niet meer los, maakt hen sterk of dooft niet helemaal en laat hen verder proberen om toch maar voort te doen. Wilden ze deze boodschap aan de komende generaties meegeven? 


Of zoals we straks zingen: dat het ons als een licht vooruit trekt, dat het een vuur en vlam van hoop is, dat het in ons de toekomstmens ten doop houdt. 


 
Tweede inbreng

Was dit niet het moment geweest om toe te slaan? Het had gekund, met zo’n massa achter zich. Dat messiaans enthousiasme. Een greep naar de macht om eindelijk een nieuwe wereld in het leven te roepen. Een koning naar Gods hart. 

Sommigen hebben het inderdaad zo begrepen. Je moet dan wel bereid zijn compromissen te sluiten. Je mag om te beginnen niet vies zijn van de macht. Integendeel: je moet je handen durven vuil maken. Het is een illusie te menen dat we een club van zuivere, consequente idealisten kunnen vormen. Je mag de mensen niet te hoog inschatten. De radicale geweldloosheid die Jezus predikte is niet haalbaar. Niet wanneer we met zovelen zijn. Ook rijken en machtigen  verdienen namelijk een plaats in het rijk van God. Niet alleen zondaars en prostituees. Enkelen dienen zich te bekommeren om de goede gang van zaken. Zelfs het rijk van God dient beheerd te worden. Mensen willen horen wat ze moeten geloven. Ze willen de waarheid kennen. Weten wie erbij hoort en wie niet. Anarchie en chaos uitsluiten. We hebben dat nodig.  

We zijn andermaal terug bij het spanningsveld tussen de kerk als organisatie of als beweging. Misschien is het vandaag wel het moment om deze bezinning voor de geest halen naar aanleiding van de feestelijke intocht van Jezus in Jeruzalem. We doen dat aan de hand van het verhaal van de grootinquisiteur van Sevilla , het beroemdste hoofdstuk uit “De gebroeders Karamazov” van Dostojewski. Het verhaal neemt ons mee naar het Sevilla van de zestiende eeuw, in de tijd van de Spaanse inquisitie. We stappen in het verhaal op het ogenblik dat op bevel van de grootinquisiteur een honderdtal ketters zijn verbrand tot meerdere eer en glorie van God. 

Jezus Christus verschijnt ten tonele om zijn volk voor een enkel ogenblik te bezoeken. Het volk omstuwt hem in een steeds grotere menigte. In de kathedraal van Sevilla wordt het lijkkistje van een zevenjarig enig dochtertje van een aanzienlijke inwoner binnengedragen. Op het moment dat Jezus het kind tot leven wekt, passeert de grootinquisiteur de kathedraal. Het is een rijzige grijsaard van bijna negentig jaar. Hij heeft alles gezien en beveelt zijn wachters die man te grijpen. Zij nemen hem mee naar een duistere cel in de kelders van het heilig gerechtshof en sluiten hem daarin op. De oude inquisiteur betreedt de gevangenis en spreekt Jezus aan. 

Hij begint met een retorische vraag: “Voor wie moeten wij knielen?” Hij gaat er van uit dat deze behoefte onuitroeibaar is in de mens. Mensen gaan met de grootst mogelijke spoed op zoek naar iets waarvoor zij zich op de knieën kunnen werpen. Er moet iets gevonden worden waarin allen kunnen geloven en waarvoor allen bereid zijn neer te knielen, en dan ook liefst allemaal tegelijk.

Vanuit deze behoefte gaat de grootinquisiteur in op de verleidingen waarmee Jezus kreeg af te rekenen in de woestijn. Verleidingen die hij één voor één heeft afgewezen. Hij heeft geweigerd van stenen brood te maken, omdat, naar zijn  zeggen, een mens niet leeft van brood alleen maar van ieder woord dat uit de mond van God komt. Daar is, volgens de grootinquisiteur, Jezus fataal in de fout gegaan. Geef de mens brood en hij zal u aanbidden. Het enige absolute middel om hen te dwingen voor u neer te knielen hebt u verworpen, en dat was het aardse brood dat u van de hand wees. 

De tweede fout was dat u gekomen bent met een belofte van vrijheid. Niets is ooit voor de mens en voor de menselijke samenleving zo onverdraaglijk geweest als juist de vrijheid! De mens kan dat niet aan. Met de meeste spoed zoekt hij aan wie hij die vrijheid kan terug geven. Hij vindt het verschrikkelijk te moeten kiezen tussen goed en kwaad. Er is niets verlokkender, maar ook niets kwellender voor de mens dan zijn gewetensvrijheid. Mensen willen geleid worden, gestuurd. Ze kunnen niet vrij zijn, omdat zij zwak zijn. Ze mogen dan soms verdorven zijn en opstandig, maar uiteindelijk zullen ze zich onderwerpen. 

Tenslotte verwijt de inquisiteur Jezus dat hij de macht heeft afgewezen. Dat aanbod van de duivel heeft hij wel aanvaard. Wij hebben het zwaard van de keizer geaccepteerd. Inderdaad. De samenleving heeft dat nodig. We doen het om de ontelbaren van dienst te zijn. De ontelbaren die niet aan die hoge eisen van jouw evangelie toekomen. We kunnen ons nu eenmaal niet beperken tot een groepje van uitverkorenen. We hebben de last op ons genomen de meerderheid van de mensen te leiden. En die meerderheid is zwak en slaafs.  Zij hebben ons nodig. Wij hebben ons hun lot aangetrokken. Wij zullen voor hen de keizer zijn. Eenmaal zullen we de onbetwiste machthebbers zijn. Waarom hebt u ook die laatste gave afgewezen? Wie immers zal over de wereld heersen behalve diegenen die het menselijk geweten beheersen en in wier handen zich hun brood bevindt? 

U had een te hoge dunk van de mens. Kijk rond en oordeel zelf. De mens is zwak en gemeen. Het zijn kinderen die de klas op stelten zetten en de meester de deur uitjagen. De mensen zijn zwakker en minderwaardiger is dan u aannam. 

Als de inquisiteur is uitgesproken, wacht hij enige tijd op wat de gevangene zal antwoorden. Zijn zwijgen valt hem zwaar. De opgeslotene heeft hem al die tijd rustig en aandachtig aanhoord en hem daarbij recht in de ogen gekeken. Opeens komt de gevangene op de grijsaard toe en kust de negentigjarige rustig op de bloedeloze mond. En dat is al wat hij te antwoorden heeft. De oude man huivert, opent de deur en zegt tegen de gevangene : “Ga heen en kom niet meer terug … kom beslist niet terug … nooit, nooit meer!” De gekerkerde verdwijnt. 

Het alternatief lijkt inderdaad de anarchie van het evangelie. De toevallige passanten van straat halen wanneer je een fuif geeft, groot feest voor de verloren zoon en niets voor de trouwe thuisblijver, wie rijk is dient door het oog van een naald te kruipen, op zoek gaan naar het ene verloren schaap, wie zijn leven wint verliest het, je vijanden liefhebben en je eigen vader en moeder haten. 

Wijding van de palmen

Omdat  we hier willen leren geloven 

en vertrouwen in mogelijkheden, 

in daden die telkens weer het leven kansen geven. 

Omdat we geloven dat de dood niet het laatste woord heeft, 

Om die diepe ervaring gestalte te geven, 

om ze me te dragen een jaar lang 

willen we nu de palmen wijden.

Mogen deze palmen, 

hier samengebracht tot één groot geheel 

en besprenkeld met water, 

levenskracht betekenen, 

beeld van gedeeld leven in eenheid. 

Mogen de palmen in deze mand 

symbool staan voor hoop en vertrouwen 

dat leven verder gaat over elk dood punt heen.


Mogen zij ons een jaar lang herinneren 

aan de mens die wij hoog dragen 

en tegelijk onze aan beperkte draagkracht 

en standvastigheid als enkeling. 

Mogen zij teken worden van verbonden-zijn 

met alle mensen hier in deze gemeenschap 

en overal waar mensen samenzijn 

of juist niet meer aanwezig kunnen zijn.


Inleiding tafelgebed


De mens die we hoog dragen willen we hier aan deze tafel vandaag speciaal gedenken. Want voor ons is het volgen van Jezus geen evidente en gemakkelijke keuze. 

Het is daarom goed om samen aan tafel te gaan en de gebaren die Hij toen stelde te herhalen. Om ons te sterken aan zijn hoop, vertrouwen en geloof dat de dood niet het laatste woord heeft, en dat we elkaar daartoe kunnen bemoedigen


