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Palmwijding

Wij komen hier heel even buiten samen 

om zo dadelijk weer naar binnen te gaan, 

naar de plek waar we elke week opnieuw 

brood en wijn met elkaar delen 

als levende herinnering aan 

Jezus van Nazareth. 

Hij heeft op het einde van zijn leven 

doelbewust de tocht 

naar Jeruzalem ondernomen. 

Hij deed dat goed wetend 

dat hem daar een confrontatie 

te wachten stond, die voor hem 

fatale gevolgen kon hebben.

Met deze korte tocht willen we tonen 

dat we bereid zijn mee te gaan. 

Dat we niet omkeren wanneer er iets 

van ons gevraagd wordt. 

Dat we bereid zijn plaats te maken 

voor de mens die een beroep op me doet. 

Dat we onze ogen open houden 

voor mensen die niet meetellen.  

Dat wees en weduwe welkom zijn 

in onze gemeenschap. 

Dat we ons open stellen voor de geest, 

de adem van God die ons wil bezielen.

Deze groene takken zijn vanouds

het symbool dat bij deze tocht hoort. 

Mensen zwaaien Jezus tegemoet 

met de takken die ze van de bomen snijden. 

Het groene leven overleeft de winter. 

Jezus’ leven overwint de dood. 

Straks nemen we zo’n takje mee naar huis, 

of naar iemand die we kennen 

die misschien ziek is 

of niet meer in staat tot hier te komen. 

Er zijn mensen die daarmee 

het kruisbeeld versieren. 

Teken van de telkens nieuwe doorbraak van leven, 

leven door de dood heen.

Daarom bidden wij:

zegen deze groene takken

als teken van de weg 

die we willen gaan

in het spoor van Jezus.

De weg naar het nieuwe leven 

dat zich vandaag reeds meldt

in de herlevende natuur.

Mogen wij ervaren dat 

deze weg ons samenbindt

tot een gemeenschap

die Jezus wil volgen

in de herschepping

van ons dagelijkse leven.

Dan wandelen wij door de seizoenen

vervulling, een leven lang,

een zegening niet te noemen

Wij zingen en zeggen dank.

“Hosannah!

Gezegend die komt in de naam van de Heer,

gezegend het rijk dat komt,

het rijk van onze vader David.

Hosannah in den hoge”.

Zo wordt Jezus begroet bij zijn intocht in Jeruzalem, vlak voor het paasfeest van de joden. Het was telkens weer een hele volkstoeloop in de hoofdstad. Waakzaamheid was dus geboden voor wie verantwoordelijkheid droeg voor de goede orde. De Romeinse procurator Pontius Pilatus, die normaal in zijn villa aan de zee van Cesarea verbleef, kwam speciaal met een cohorte soldaten naar Jeruzalem om de orde te verzekeren. Hij deed dat mede op vraag van hogepriester Kajafas, die toen reeds 18 jaar dit ambt bekleedde en zich goed verstond met de Romeinen. Het paasfeest was ten slotte de herdenking van de bevrijding van de joden uit het slavenhuis Egypte. Men kon de politieke draagwijdte van dit gebeuren niet negeren. De mogelijkheid dat die wie dan ook Jezus een greep naar de macht zou doen, leek in die rumoerige tijd niet onwaarschijnlijk. 

De thesis dat Jezus zichzelf als politieke messias zou hebben gezien, wordt in alle duidelijkheid in de 18e eeuw naar voor geschoven wordt, en wel op grond van een kritische bestudering van de bijbelse teksten zoals dat in deze periode ingang had gevonden. Jezus zou er volgens deze studies op gerekend hebben dat hij als een nieuwe David in Jeruzalem zou worden binnen gehaald. Dat is echter niet gebeurd. Hij heeft zich volkomen vergist in de vermeende sympathie van het volk. Bovendien zorgt de alomtegenwoordige Romeinse politie er voor dat hij wordt aangehouden en geëxecuteerd. Het was niet eens een opvallend gebeuren. Er werden vele executies uitgevoerd onder Pontius Pilatus. Vandaar Jezus’ doodsangst in Getsemani en zijn wanhoopskreet op het kruis. 

Ook zijn leerlingen zijn helemaal ondersteboven. De grond is onder hun voeten weggeslagen. Om hun ontgoocheling te boven te komen verzinnen ze het geloof in de verrijzenis. Zij stelen het lichaam van Jezus en verkondigen dat hij zal terugkeren. De vijftig dagen wachten tot Pinksteren moeten er voor zorgen dat zijn lichaam in elk geval onherkenbaar zou zijn mocht het worden teruggevonden. 

Het zal niet verwonderen dat deze stelling in de 18e eeuw heel wat beroering veroorzaakte en menige controverse uitlokte. Is het evangelie nog betrouwbaar? Kunnen we daar nog op bouwen? De evangelies klinken inderdaad heel verschillend voor wie aandachtig toeziet. Eén zaak is in elk geval duidelijk geworden. We vinden in het evangelie niet zomaar Jezus van Nazareth. Niet de historische figuur. We vinden er beelden van Jezus. Beelden die mede gevormd zijn door de hele context die op de achtergrond meespeelt. 

We gaan zo dadelijk luisteren naar de intocht van Jezus in Jeruzalem in de versie van Marcus. Het is het kortste van de vier evangelies. Het ziet er naar uit dat hier een verhaal verteld wordt met een geweldige vaart, rechttoe rechtaan, ogenschijnlijk zonder veel theologische inkledingen. Een volksvertelling zou je zeggen. Bovendien zou het gaan om een verhaal dat zijn oorspronkelijke plaats had in de doopliturgie in de paasnacht. Het verhaal van Marcus functioneerde als een laatste catechese voor hen die op paasmorgen zouden gedoopt worden. Zeker is dat je dit evangelie in één keer kunt lezen, luidop, in niet meer dan twee uur. Dan zijn we bij de bekende tournee van Tine Ruysschaert die de hele bewoonde wereld heeft afgereisd met haar verhaal van Marcus in de vertaling door Frans Van Bladel. 

Marcus schreef zijn evangelie heel waarschijnlijk in Rome, een goede veertig jaar na de dood van Jezus. De politieke context is niet zonder betekenis. We zijn dan kort na de vervolging van Nero in 64, kort nadat de tempel in Jeruzalem is verwoest in 70. De mensen voor wie Marcus schrijft weten allemaal dat Petrus in Rome gekruisigd is, en dat Paulus is onthoofd in 67. Geschreven in een klimaat van verschrikking en vervolging roept het Marcusevangelie geweldige conflicten op. Zij die zich laten dopen dienen zich te realiseren dat Jezus volgen niet zonder gevaar is. 

Bij de Romeinse geschiedschrijver Tacitus lezen we: “Nero liet de lieden die door het volk christenen werden genoemd martelen. Die naam ontleenden ze aan Christus, die door de procurator Pontius Pilatus onder de regering van Tiberius ter dood was gebracht. Toen al werd dit verachtelijke bijgeloof onderdrukt, maar het stak opnieuw de kop op, niet alleen in Judea, waar het ontstaan was, maar ook in Rome, waar alle uitschot van de wereld samenstroomt en aanhang vindt. Al wie voor dat geloof uitkwam, werd vervolgd.” De christenen in Rome moeten onderduiken in de clandestiniteit. Tacitus schrijft verder nog dat er christenen waren die onder de martelingen doorsloegen en huis- en geloofsgenoten verklikken en verraden. Vandaar dan ook de tekst in Mc 13: “De ene broer zal de andere uitleveren en hem de dood aandoen, vaders hun kinderen; kinderen zullen opstaan tegen hun ouders en ze de dood aandoen … Maar jullie, kijk uit je ogen, wees waakzaam”. 

Het klinkt als een rode draad doorheen het evangelie. Denk niet dat het volgen van Jezus een lachertje is. Zeg niet te gauw : hosannah! Het wordt namelijk geen triomftocht voor wie zijn boodschap ter harte wil nemen. Marcus waarschuwt voor alle vormen van triomfalisme. Uiteindelijk worden ze teruggestuurd naar Galilea, hun vertrekbasis, hun thuisfront, om daar – in de eenvoud van de dagdagelijkse werkelijkheid - de weg van de messias Jezus te volgen. 
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Psalm 72

Voor kleine mensen is Hij bereikbaar,

Hij geeft hoop aan rechtelozen,

Hun bloed is kostbaar in zijn ogen,

Hij koopt hen vrij uit het slavenhuis.

Hij zal opkomen voor de misdeelden,

Hij zal de machten die ons dwingen

Breken en binden, hij zal leven,

Onvergankelijk, als de zon.

Zoals de dauw die de aarde drenkt,

Zo zal Hij komen en in die dagen

Zullen trouw en waarachtigheid bloeien,

Zal er vrede in overvloed zijn.

Dan dragen de bergen schoven van vrede

En de heuvels een oogst van gerechtigheid,

Een vloed van koren, golvende velden,

Een stad rijst op uit een zee van groen.

Zijn naam is tot in eeuwigheid,

Zolang de zon staat aan de hemel,

Zijn naam gaat rond over de aarde,

Een woord van vrede, van mens tot mens.
De verleiding van de macht is eeuwenoud. Het is onder koning David niet anders geweest. Hij wordt in de joodse traditie weliswaar geroemd als grote koning. En het moet worden toegegeven dat hij enige verbondenheid onder de stammen heeft bewerkt en dat hij veiligheid heeft verzekerd. Maar noch bij hem noch bij wie ook van zijn opvolgers ook is het koningschap zonder problemen geweest. Als het er op aan komt, kiezen ze voor hun machtspositie en voor de voordelen die er aan vasthangen. Het koningschap laat een bittere smaak na. De negatieve appreciatie overheerst. Koningschap wordt geassocieerd met zelfverrijking, nepotisme, sociaal onrecht, klassenjustitie, het weg drummen van wees en weduwe.

In confrontatie hiermee gaan mensen uitzien naar een ander soort samenleving. Een messiaanse samenleving. Daar hoort een ander soort koning bij. Eén die bezongen wordt in bijvoorbeeld psalm 72. Hij vormt een contrast met de koningen die het feitelijk voor het zeggen hebben gehad. Het zal niet verwonderen dat christenen in Jezus deze messiaanse gestalte hebben herkend. Indachtig zijn afwijzen van elke vorm van triomfalisme. Indachtig ook de overvloedig bewaarde woorden van de dienstbaarheid die ook voor de Jezusbeweging richtinggevend blijven. Voor heel de gemeenschap, welke plaats of verantwoordelijkheid mensen daar ook dragen. 
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