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Viering van Pasen

Dominicus Gent, 8 april 2007

1 Welkom aan het licht

De nieuwe Paaskaars, de kaarsen op het altaar, de drijfkaarsjes die de overledenen herdenken, ze worden één voor één aangestoken…

Wij brachten vele lichten samen

Lichten van hoop
Lichten van warmte 
Lichten van verleden
Lichten van toekomst

Lichten die ons drijven om verder te gaan 

en ons wakker en waakzaam houden

Lichten die ons herinneren aan wie we zijn en waarvoor wij hier samen komen

Lichten die ons dragen en ons helpen als het donker is

Lichten die wortels geven aan dromen

Die ons doen proeven met vreugde en verbazing

Hoe zielen zich verbinden

Harten verzuchten

Dat niets van wat was

Ooit verloren gaat

En speciaal voor jou Helena, dit wiegelied uit

de jongerenviering rond ‘ons kamerke’ …

Zwijgend licht
je ogen dicht
het licht verschuift in stilte

Zwijgend licht 
een wimper wuift
trilt rillend in de stilte

In jou zie ik het van wie ik ben

Zwijgend lenteavondlicht
op jou gericht in stilte

Het duurt nooit lang
Het duurt maar kort
Dit licht en deze stilte

In jou zie ik het mooiste van wat ik ben

Zwijgend lenteavondlicht
op jou gericht in stilte, en op mij gericht.
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Welkom aan de gemeenschap
Als liturgie is : het wagen met oude woorden, die wij niet zelf bedacht of gevonden hebben, maar die wij opnieuw in ons eigen leven monteren – een soort van geleefde collage dus.

Als liturgie is : gespeelde profetie van licht dat het haalt op donkerte, gebaren van hoop die onze liefde toekomst geven.

Als liturgie is : gezongen oefening van vastberaden verzet – neen, we leggen ons niét neer bij dood en honger en het kwaad opzet van oorlogsvoering. 

Als liturgie boven alles is : Wees hier aanwezig, bron van ons leven …

… dan zijn we daarnet goed begonnen.

De gloednieuwe paaskaars en alle kaarsjes branden, de bloemen zijn zichzelf, het boek is present, en wij zijn er, wij die ons tot gemeenschap hebben gezongen met stokoude woorden, een paaslitanie samengesteld uit flarden van de profeet Jesaja, van psalm 80, van de oudste titels voor Jezus, en doorweven met dat prachtige refrein : ontwaakt gij die slaapt, staat op uit de dood en Christus zal over u lichten. Een doophymne uit de primitieve kerk. Pasen en Doop ineen. Toen en nu.

 Pasen is ons grootste feest, zeggen we. Wat vieren we eigenlijk ? De opstanding uit de dood : dat Jezus leeft, ook al is hij gestorven, en dat hij ondanks zijn dood méér levend is geworden dan ooit tevoren. ‘Maar wat bedoel je daar nu mee ?’, vraagt een kind mij onomwonden. Wat zeg ik dan ? De opgedane geleerdheid daarover mag ik gerust vergeten, want daar heeft een kind niets aan. Wie trouwens wel ? Laten we vandaag dus maar doen wat mensen al eeuwen doen : samen verhalen lezen en al lezend op het spoor komen waarover Pasen gaat. Want wij leven uit verhalen, we kunnen niet anders. Allerlei soorten verhalen : fluisterverhalen, roddelverhalen, verhalen om op de been te blijven, verhalen om anderen een hart onder de riem te steken, of juist niet. 

 Vandaag lezen we drie – eerlijk gezegd – heel vreemde verhalen : dat wij allen uit Gods hand voortkomen ; dat geknechte mensen, die moesten leven in onmenselijke omstandigheden, de weg zijn opgegaan naar vrijheid ; en tenslotte een verhaal over iemand die dood is, maar wiens lichaam niet meer in het graf gevonden kan worden, en over een stralende jongen die zegt dat deze dode leeft. Hebben die oude verhalen een verband met elkaar ? Wat moeten we ermee ? Wat kunnen ze ons nu nog vertellen ? 

We gaan elk van die vertellingen beluisteren en telkens zingend beantwoorden.
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Pasen, gelezen en gezongen: Eerste lezing: Boetsering van de mens  (Gen. 2, 4b-8.10-14)

Toen Jahwe God de aarde en de hemel maakte, waren er op aarde nog geen wilde planten en groeide er geen enkel veldgewas, want Jahwe God had nog geen regen op de aarde laten vallen, en er was nog geen mens om de grond te bebouwen, om het water uit de grond omhoog te halen en de aardbodem te bevloeien.

Toen boetseerde Jahwe God de mens uit klei, van de aarde genomen, en Hij blies hem de levensadem in de neus: zo werd de mens een levend wezen.

Daarna legde Jahwe God een tuin aan in Eden, ergens in het oosten, en daarin plaatste Hij de mens die Hij geboetseerd had.

Vier rivieren geven water aan de tuin: 

De naam van de eerste is Pison; hij stroomt om geheel Chawila heen: het land waar goud wordt gevonden, en balsemhars en edelstenen.

De tweede heet Gichon: die stroomt om Kus heen;

De derde is de Tigris: die loopt ten oosten van Assur;

En de vierde is de Eufraat.

Toen bracht Jahwe God de mens in de tuin van Eden, om die te bewerken en te beheren.
Pasen, gelezen en gezongen: Tweede lezing: Geroepen om bevrijd te worden…Een geïllustreerde navertelling voor de kinderen, naar Exodus, 1-15

Als wij vertellen over Pasen, vertellen we meestal over wat er toen met Jezus gebeurd is: over hoe hij naar Jeruzalem ging, en met zijn apostelen een laatste keer aan tafel ging, en hoe hij gearresteerd werd, en gekruisigd - en hoe zijn vrienden achteraf tot de ontdekking kwamen dat de èchte Jezus, de Jezus die zij gekend hadden, niet in het graf lag.

Maar Pasen bestond al van vroeger. Jezus was juist naar Jeruzalem gekomen om Pasen te vieren! Pasen was altijd al een belangrijk feest geweest voor de Joden: een soort verjaardag voor àlle Joden samen. En daarvoor kwamen ze liefst met zoveel mogelijk naar Jeruzalem.

En als ze zo in familie samen waren om Pasen te vieren, dan vroeg één van de kindjes altijd aan papa: “Papa, vertel eens, wat vièren we nu eigenlijk?” En de papa begon dan: “Luister, jongen, ...”

En hij vertelde over vroeger, véél vroeger, toen de Joden nog niet samen woonden in het land rond Jeruzalem. Hun voorvaderen woonden toen in Egypte. Ze waren daar vreemdelingen. Ze moesten al het vuile werk doen voor de Egyptenaren. Ze woonden samen in arme buurten. En hoewel ze hard moesten werken, kregen ze maar nauwelijks genoeg te eten en te drinken.

Maar ‘s avonds, als de Joden bij mekaar waren en vertelden, vertelden ze over een oude herinnering. Of was het een droom? Ze vertelden dat God ooit aan hun vader Abraham beloofd had dat ze eens een eigen land zouden hebben, waar ze thuis zouden zijn. En ééns, òòit, zou God hen daar naar toe leiden.

En toen stond Mozes op. Ééns? Òòit? Waarom niet nu? Waarop wachten? Kom, we gaan nù doen wat God ons altijd beloofd heeft. We zijn wèg - wèg uit dit slavenhuis - wèg naar het beloofde land. En als Farao ons niet wil laten gaan, dan gaan we tòch!

Maar Farao wilde hen niet laten gaan. Het zijn wel vreemdelingen, die Joden, en ze hebben zo hun eigen gewoonten, en ze zijn soms wel lastig, maar we kunnen ze goed gebruiken: ze wèrken! We kunnen ze doen werken als ‘t goed gaat in het land; en we kunnen ze nog véél harder doen werken als ‘t slecht gaat in ‘t land. En soms ging het slecht: wateroverlast, en sprinkhanenplagen, en vreemde ziekten die de kop opstaken. ‘t  Één ongeluk op ‘t ander overviel Egypte. En je zou denken dat mensen, als ze zo d’één miserie na d’ander meemaken, eens gaan nadenken over waar ze mee bezig zijn. Maar néén: Farao bleef koppig. Enkel toen òòk zijn eigen zoontje stierf, werd hij even iets milder, en zei hij dat de Joden toch mochten vertrekken.

En toen stapte Mozes op, en de Joden gingen met hem mee. Weg. Op naar God weet waarheen.

Maar toen Farao over ‘t eerste verdriet om ‘t verlies van zijn zoontje heen was, werd hij kwaad. Die Joden hebben van mijn miserie geprofiteerd om te vertrekken? Wacht maar! Ik ga ze terughalen! En hij verzamelde zijn leger, en hij stuurde het achter de Joden aan.

De Joden waren er nog niet helemaal gerust in. ‘t Was een grote stap die ze gezet hadden - een stap in ‘t onbekende. ‘t Was natuurlijk niet plezant leven in Egypte, maar dààr wisten ze ten minste waar ze aan toe waren. Maar nu: waar gaan we naar toe? En toen merkten ze in de verte de stofwolk van het leger dat kwam aanstormen. En ze wilden vooruit, maar ze konden niet: ze stonden aan de rand van een water, waar ze over moesten. En sommigen begonnen er al spijt van te krijgen dat ze vertrokken waren...

Maar Mozes maakte zich kwaad. Had God hen niet beloofd dat het tot een goed einde ging komen? En de stok die hij altijd bij zich had, stak hij omhoog gelijk een gids die de weg wijst. Kom, zei hij, door het water heen! En de Joden volgden hem, voorzichtig. En ze vonden juist voldoende doorwaadbare plaats om over te steken. ‘t Was alsof ‘t erom gedaan was, dat ‘t water voor hen opzij ging.

De Egyptenaren zagen dat gebeuren, en stormden ze achterna, ook het water in. Maar met hun paarden en hun wagens versukkelden ze zich in ‘t water, en er waren er velen die vielen en verdronken. En waar het voor de Joden precies geweest was alsof ‘t water opzij ging om hen te laten passeren, was ‘t voor de Egyptenaren precies of al ‘t water liep samen om ze te overspoelen.

‘t Was maar als ze aan de overkant van ‘t water op het droge kwamen, dat de Joden opgelucht konden ademen: eindelijk vrij! En ze begonnen te zingen en te dansen. 

‘t Is zò dat het Joodse volk geboren is. Eerst was ‘t voor hen geen leven, daar in Egypte. En de doortocht door dat water was spannend, en een beetje bedreigend. Maar toen ze uit het water kwamen, en eindelijk vrij konden ademen - dan pas wisten ze dat ze een nieuwe toekomst hadden. Niet dat ‘t leven daarmee plots gemakkelijk en zonder problemen was: nee - ze moesten bijvoorbeeld nog de woestijn door. Maar toch: eindelijk wisten ze zich bevrijd.

Dàt is ‘t verhaal dat de Joodse vaders aan hun kinderen vertellen, ieder jaar opnieuw, met Pasen. En ‘t was dààrom ook dat Jezus naar Jeruzalem gekomen was, dat jaar: om het nieuw leven te vieren...

Pasen, gelezen en gezongen: Derde lezing: De eerste dag van de week
 

(Marcus 16,1-8)

Toen de sabbat voorbij was, gingen Maria Magdalena, Maria de moeder van Jacobus, en Salome welriekende kruiden kopen om Hem te balsemen.

En de eerste dag van de week, heel vroeg - toen de zon juist op was - gingen ze naar het graf.

Onderweg waren ze onder elkaar bezig over wie de steen van het graf voor hen zou wegrollen. Het was immers een zeer grote steen.

Maar toen ze aankwamen, zagen ze dat de steen al weggerold wàs.

Ze gingen het graf binnen, en schrokken toen ze aan de rechterkant een jongeman zagen zitten in een wit kleed. Hij zei tot hun:

“Schrik maar niet. Gij zoekt Jezus, de Nazarener, die gekruisigd is? Hij is niet hier. Hij is verrezen. Kijk: hier hadden ze hem neergelegd.

Ga naar zijn leerlingen en naar Petrus, en zeg hun:

‘Hij gaat u voor naar Galilea; daar zult ge Hem zien, zoals Hij u gezegd heeft.’”
De vrouwen gingen naar buiten en vluchtten weg van het graf, wat schrik en ontsteltenis hadden hen overweldigd. En uit vrees zeiden ze er niemand iets van.
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Klein Paaslied

Tussen waken, tussen dromen, in het vroege morgenlicht,

wordt de steen van ’t graf genomen, horen vrouwen het bericht

dat door dood en duisternis Jezus leeft en bij ons is.

Zij die zich als eersten buigen over leven in haar schoot,

zijn op Pasen kroongetuigen van nieuw leven uit de dood.

Vrouwen hebben Hem ontmoet, weten zich bevrijd voorgoed.

Uit een sprakeloos verleden, weggeschoven, ongehoord,

wordt een nieuwe tuin betreden, open is de laatste poort,

sluiers worden weggedaan, het is tijd om op te staan.

Lente kleurt de kale bomen, door het leven aangeraakt

bloeien bloemen aan de zomen, zo wordt alles nieuw gemaakt.

Juichend  stemt het leven in met de toon van het begin.
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Zo op het eerste gehoor lijkt er geen of weinig samenhang te bestaan tussen de drie verhalen, die we gelezen hebben : het scheppingsverhaal, het uittochtverhaal en het verhaal van Marcus over de vrouwen bij het graf. Toch hebben ze alles met elkaar te maken : een verband dat oplicht vanuit het laatste verhaal, de tekst van Marcus.

Ik ken weinig verhalen zoals dit, waar zoveel ontzetting en angst in samengebald zitten. Waarover gaat het ? Jezus is terechtgesteld, op een waanzinnig-pijnlijke manier gestorven op het kruis. Hij wordt daarna begraven zonder het vereiste ritueel van die tijd. Dat willen de drie vrouwen, die hem tot het einde trouw zijn gebleven, op de derde dag goedmaken door zijn lijk te gaan balsemen. De vrouwen komen daar aan en zien tot hun ontsteltenis dat de zware steen is weggerold. Ze lopen gauw naar binnen, maar het graf is leeg. Kunt u zich dat voorstellen ? Hun trauma van de kruisiging wordt nog vergroot door de vernedering dat het lijk van Jezus er niet meer is. Een graf is voor ons die achterblijven meestal nog een houvast in de emoties na de dood van onze geliefde. Maar het gebeurt ook dat mensen verdwijnen, gemarteld en op een onbekende plek gedumpt worden of omkomen zonder stoffelijke resten na te laten. Dan zijn ook hun overlevenden nergens meer. De afwezigheid van een dood lichaam verbreekt op een rauwe wijze de relatie met de afgestorvene – een relatie die normalerwijze door een ordentelijke begrafenis en met een bezoek nadien aan het graf wél enigszins kan hersteld worden. Ik zei het al, na het ervaren van Jezus’ vernedering op het kruis was, boven alle verdriet uit, het open graf voor de drie vrouwen ook nog de totale schending van hun verhouding tot Jezus. Het lege graf vernietigt als het ware hun eigen bestaan. Ze zijn niets meer. Een open, leeggeroofd graf als symbool van opperste kwaad.

Maar die leegte wordt langzamerhand gevuld door een besef dat bij de vrouwen opkomt : namelijk dat Jezus misschien toch niet bij de dood te vinden is, maar dat Hij leeft. Marcus beschrijft dat besef van de vrouwen onder de vorm van een boodschap die door een jonge man in het wit aan hen wordt verkondigd : Hij is niet hier, Hij is tot leven gewekt, Hij gaat u voor naar Galilea. Hierop zou je toch een daverend Alleluia vanwege de vrouwen verwachten. Een vreugdevolle beaming van hun eigen groeiend besef. Niets daarvan. De laatste regels, waarmee Marcus zijn schriftelijke neerslag van de blijde boodschap, zijn hele evangelie, afsluit, luiden : ‘Ze vluchtten naar buiten, weg van het graf, bevend van angst en buiten zichzelf. Ze zeiden niemand iets, want ze waren bang’. Dat is toch wel uiterste mineurstemming. Wat zouden de vrouwen trouwens moeten vertellen ? Wie zou hen geloven als ze hun besef onder woorden brachten?

We vinden bij Marcus zelf geen opstandingsverhalen en geen verschijningen. Hij stopt doelbewust in mineur en zet ons hiermee voor schut. Hij doet ons de vraag stellen : als die vrouwen niets hebben doorverteld, hoe kan dan het nieuws van Jezus’ verrijzenis tot bij ons zijn geraakt ? Ja, hoe zijn we dan gekomen tot het geloof ‘in Hem die Jezus, onze Heer, van de doden heeft opgewekt’ ? Hier komt het geniale van de schrijver Marcus naar voor, want door zijn evangelie zo abrupt te eindigen, verplicht hij ons zelf na te denken en conclusies te trekken, verplicht hij ons het geloof in de Leven-gevende, de Eeuwige, vanuit onze eigen  lezing van de Schrift te laten oplichten. Hij doet dus een beroep op onze kennis van die Schrift om zelf te antwoorden op de vraag : wat voor iemand is degene die Jezus van de dood heeft opgewekt ? Daarom hebben we vandaag ook die twee andere verhalen gekozen. 

In het eerste verhaal, uit Genesis, komt Iemand te voorschijn die elk van ons in het leven wenst, tot het bestaan roept. Iemand die mij boetseert, maar ook mijn eigenheid garandeert door mij de levensadem in te blazen, en daarna mij uitnodigt om samen geschiedenis te maken. Mijn schepper, mijn eerste aanraking van liefde, mijn droom, mijn vriend die met me meegaat en mij ook in de dood nog kent. In het tweede verhaal, uit Exodus, hoor ik diezelfde Iemand spreken : ‘Ik heb de ellende van mijn mensen gezien, de jammerklachten om zijn verdrukkers gehoord ; ja, ik ken zijn lijden. Ik daal af om hen te bevrijden’. Iemand die zijn lot verbindt aan dat van zijn mensen, partijdig kiest voor de verdrukten tegen de onderdrukkers en dat ook in daden omzet. Hij leidt slaven doorheen het water naar de vrijheid. De twee verhalen ademen het geloof, het vertrouwen in Jahweh : Schepper en Bevrijder, Liefde en Kracht, Leven en Vrijheid. Zuivere positiviteit. Het is het geloof dat ondanks alle negativiteit het goede zal overwinnen.

In  deze geloofsbedding heeft ook Jezus zijn leven laten stromen. En hij werd hierin ogenschijnlijk beschaamd, tenminste als wij zijn levenseinde als zodanig beschouwen. Maar mogen ook wij, net als Jezus zelf,  niet geloven dat de trouw van ‘Ik-zal-er-zijn’ sterker is dan dood en vernieling ? Mogen wij vandaag niet aan elkaar rekenschap geven van de hoop die in ons leeft ? Mogen wij niet het paasgeloof met elkaar delen ? Pasen, namelijk dat God zelf Jezus’ persoon, zijn boodschap van het rijk Gods en zijn consequente praktijk van dit rijk, als authentiek bekrachtigt. Laten we het elkaar toezingen : leven als Jezus, Hem in lief en leed volgen, in zijn spoor verdergaan, elk met eigen mogelijkheden, zo’n leven heeft de zegen van God. Daarop rust de paasvrede met haar belofte en hoop.

En precies vandaag op dit feest, gaan we Helena dopen. We nemen ook haar mee in deze geloofsbedding. We leggen de drie verhalen als een mantel van licht om haar heen : dat zij in het leven gewenst is door haar Schepper, oorspronkelijk aangeraakt door de Liefde zelf ; dat zij mag behoren tot het volk dat door water heen het vrije volk van God is geworden en zodoende een gelukkig en vrij mens mag worden ; dat aan Helena, zoals aan elk van ons, Leven en Toekomst is aangezegd, ondanks zoveel negativiteit in de wereld. Straks gaan we dopen met water. Geen kolkende stroom, geen bruisende zee, maar tot rust gekomen in de doopkom. De toekomst van Helena, van al deze kinderen en van heel de gemeenschap hier aanwezig, nodigt ons uit om stil te worden bij dit oerteken van leven. Terwijl we Helena ten doop dragen, bidden we om écht leven, niet alleen voor haar, maar voor alle kinderen, waar ook ter wereld. En laten we zelf zó leven : levenschenkend en helder als water.
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Ritus van het doopsel

In deze viering wordt Helena Dejonghe gedoopt.

Zij is het dochtertje van Koen Dejonghe en Sarah Wyffels.

Helena werd geboren op 19 september 2006. 
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We gaan nu Helena dopen. En we beginnen met haar toe te zingen : jouw leven, Helena, staat aan het begin. Jij hoort hier, in onze kring. En we zingen ook de Eeuwige toe en vragen : bevestig ons bestaan, noem ons bij onze naam.

Jouw leven staat aan het begin,

het heeft nog geen herinnering,

het is zo weerloos en zo klein,

je weet niet hoe het zal zijn.

Je huilt nog van verwondering,

maar jij hoort hier, in onze kring. 

Het water wacht, een diepe zee

geeft  jou een taal, een teken mee.

Zo komt jouw leven aan het licht, 

zo krijgt het zin, zo krijgt het zicht. 

Gods adem heeft je aangeraakt

en jou tot bondgenoot gemaakt.

In de naam van Helena…

Mag ik jullie vragen, Sarah en Koen, jullie kind met haar naam te tooien.

Koen:

Een oud Chinees spreekwoord zegt : "Als een kind geboren wordt, beweegt de hemel."
En dat is ook zo : alles staat op zijn kop. De mens zelf staat op zijn kop, want hij duikt ondersteboven, kopje onder, de wereld binnen en scheurt zich los.
Helena, jij werd opgevangen, aan de borst gelegd en gestreeld door mensenhanden die je verwachten en zeggen : "Welkom Wonder! Jij bent verwacht! Wij zijn blij dat jij er bent! Wij willen ervoor zorg dragen dat er leven is voor jou!"


Sarah:


"Wij hebben een kindje gekregen”. In deze volksuitspraak ligt het besef : dit kind is van ons, het komt van ons en toch is het niet helemaal van ons. Het komt van elders, van ver, van buiten, zonder naam…
En daarom hebben we er drie voor jou gekozen : 

Helena, wat schitterend en stralend, betekent, jouw roepnaam duurzaam in tijd en ruimte.

Maria, ons voorbeeld van warmte en liefde waarin een kind gekoesterd wordt. 
Catharina, zuiver en rein, een mooie verwijzing naar je lieve meter.

Koen: 


Helena, met deze naam willen wij jou ons geloofsverhaal meegeven, met jou verder groeien, stroom en tegenstroom zijn, je een plaats tussen de mensen geven om er open te bloeien en te leven.
Helena, je bent 'iemand, 'anders' dan alle anderen!

God zegene en beware u… 

Een kruisje geven is een teken van mensen die geloven in elkaar en in het dragend Mysterie, net zoals Jezus dat deed. Moge alle goeds je ten deel vallen op je levensweg, Helena. God zegene en beware je.

Belofte van Koen en Sarah, peter en meter:

Lieve Helena,
toen ik met je mama trouwde, beloofde ik dat ik samen 
met haar een veilige thuis zou bouwen.
Dat huis willen we niet gesloten houden,
het moet veeleer een nest zijn,
met een veilige kijk op de wijde wereld,
een lanceerplatform vanwaar je alles kan gaan verkennen,
een knusse haven, waar je steeds tot rust kan komen,
waaruit je ooit eens zal vertrekken om je eigen nest te bouwen, 
maar waar je steeds welkom zal blijven,
steeds weer thuis kan komen.
Daarvoor wil ik, met Gods hulp en samen met je mama,
het beste van mezelf geven. 

Lieve Helena, 
toen papa en ik trouwden,
wenste ik dat ik voor onze kinderen een goede moeder zou zijn. Deze eerste tijd met jou, leerde mij dat die taak reusachtiger is dan ik ooit kon vermoeden, maar ook dat de vervulling ervan van dag tot dag mijn leven mooier en voller maakt.
Daarom wil ik me ook intens inspannen voor je,
omdat ik blij ben
dat jij kan delen in onze liefde.
Ik hoop dat papa en ik, met Gods hulp,
jou mogen helpen opgroeien tot een mooi en goed mens. 

(Muziek: “Lullaby for Helena”, gecomponeerd door je papa, toen we nog in blijde verwachting waren.)

(Meter plaatst de narcissen op het altaar en peter legt er de sleutel bij neer.)

Gebed om bescherming

Ook wij allen wensen Helena alle goeds toe en we willen het mee realiseren.

Wij willen samen om geborgenheid en bescherming bidden terwijl we haar de handen opleggen (allen hiertoe uitnodigen).

Samen:

God, onze Vader,

Gij zijt bezorgd om het leven van al uw mensen.

Geef dat Helena

geborgen mag zijn bij haar mama en papa,

dat zij in deze geborgenheid sterk en weerbaar wordt,

de warmte leert voelen, het diepe vertrouwen leert,

maar ook de blijdschap van het leven,

het respect en de dankbaarheid om alles

wat ons wordt toevertrouwd

in mens, natuur en kosmos.

Geef dat zij ook de diepe gevoeligheid

in zich mag dragen en voeden,

waardoor zij haar geluk mag vinden 

in het behoeden van het leven.

God, onze Vader,

Bescherm Helena tegen al wat kwaad en onmenselijk is,

geef dat geen mens haar ooit bedreigt

en dat wij haar omringen met het beste van onszelf.

En als Helena ooit in dit leven de weg kwijt raakt,

Wees dan genadig, Heer.

Gij hebt u immers een God van vergeving getoond,

in Jezus Christus, onze Heer.

Amen.

Doop met water

Helena, ik doop je in de naam van de Vader

en de Zoon en de heilige Geest.

opdat je mag behoren tot het volk

dat door water heen gezuiverd

en vrij geworden is.

Zalving met chrisma

God, wek Helena tot volle leven.

Gij hebt haar ogen gegeven om te zien. 

Moge zij oog krijgen voor al wat schoon is in de wereld. 

Ontsteek in Helena het licht van kleuren, beelden en vormen. 

Gij hebt haar oren gegeven om te horen.

Moge zij leren luisteren naar de mensen en naar U.

Ontsluit voor dit kindje de wereld van stemmen, woorden en muziek die het zal horen. 

Open ook de mond van dit kind, 

Dat het mag leren lachen en zingen

en de taal van Uw liefde mag spreken.

Gij hebt haar een neus gegeven.

Leer haar genieten van de fijne aroma’s.

Geef haar de volle smaak van het leven.

Gij hebt haar handen en voeten gegeven.

Open haar handen om te geven en te ontvangen

en laat  haar altijd Uw wegen bewandelen..

Laat Helena lopen en dansen en springen op het ritme van een groot hart.

De pittigheid van het zout

Leef voor altijd als nieuwe mens zoals Jezus, 

Geef aan je leven een pittige smaak.

Het feestkleed

Helena, je mama heeft je vandaag een feestpakje aangetrokken. Je bent nieuw gekleed.

Laat dit een teken zijn van de wil van mama en papa en allen hier aanwezig, om de mooie mens in jou te laten ontluiken.

Lichtritus

Veel kinderen zijn bang in het donker. Daarom laten wij ergens een klein lichtje branden. Zonder licht kan geen mens leven. Zonder dat veilige gevoel dat een licht je de weg wijst, kan je de duisternis niet aan.

Jezus Christus is het licht van de wereld. Moge Hij ook het licht zijn in het huis waar dit kind gaat wonen, zodat Helena een licht mag zijn in de wereld, een vuur tussen de mensen, een vonk van liefde.

Helena, deze doopkaars is een teken van Jezus Christus, het veilige licht in je leven. Mogen ook je ouders, meter en peter en de hele familie, een licht voor je zijn.

Ook wij willen onze doopsel hernieuwen. We doen dit door samen ons geloof uit te zingen.
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Uitnodiging tot de tafeldienst

“Zoudt ge niet blijven eten?”

“Gaan we samen iets drinken?”

Hoe dikwijls gebeurt het niet dat mensen een tafel met eten en drinken kiezen om elkaar echt te ont​moeten? En zeker dan als er iets bijzonder te gebeu​ren staat: een feest, een afscheid...

“Wilt ge nog een stuk brood?”

“Zal ik u nog wat te drinken uitgieten?”

Banale woorden. Dagelijks duizenden keren uitge​sproken. Overal waar mensen samen eten en drinken. Overal waar mensen samen leven. Overal waar mensen voor elkaar willen zorgen.

Het zijn die woorden, die gebaren die Jezus beklem​toond heeft toen hij met zijn vrienden Pasen vierde. Het is in het herhalen van die woorden, die gebaren dat christenen hem nu nog aanwe​zig stellen.

Als wij dit hier nu ook herhalen, vormen wij niet al​leen een ge​meenschap met elkaar, maar ook met an​dere mensen en groepen die voor elkaar brood en wijn delen. En zoals we in deze woor​den en gebaren Jezus hier binnen brengen, willen wij ook andere vrienden en familieleden in ons midden halen, die hier vandaag niet kunnen zijn, die hier vandaag niet meer kunnen zijn. Wij denken uitdrukkelijk aan mensen uit onze onmiddellijke omge​ving die de laatste tijd gestorven zijn. Wij geloven dat het ook voor hen vandaag Pasen is...
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Vredeswens
Het is Pasen én Doopfeest : vreugde in ons midden ! We hebben nog geen Hallel gezongen. Nu zeg ik het klaar en duidelijk : Alleluia, Christus is verrezen. Er is echter ook in ons midden en in de wereld verdriet en twijfel. Dat hoeven we niet weg te praten of glad te strijken. Oog in oog met wat we zien gebeuren aan onrecht en geweld ervaren we dat ons alleluia kwetsbaar is. Maar dat is juist een reden te meer om het verhaal van Pasen in ere te houden. Want dat verhaal houdt het besef levend dat geweld niet het laatste woord heeft. Uittocht is mogelijk. Vrede is mogelijk. Wensen we dat hier en nu aan elkaar toe.
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