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Welkom

Goedemorgen allemaal en hartelijk welkom bij onze paasviering die tegelijk ook een Dominicus-Deluxeviering is. We zijn er dus allemaal : volwassenen, jongeren en kinderen. We kunnen opnieuw beginnen met de hoop en het Licht van Pasen. Mag ik jullie allen uitnodigen het Licht, het Doopwater, de Bloemen en de Hoop te verwelkomen want ze hebben ons zoveel te zeggen.

Zalig paasfeest!

Vroeg in de morgen -al was het voor ons niet zo vroeg en niet zo donker als in het lied- zijn wij vandaag gekomen met in ons hart het verlangen dat licht en warmte over ons persoonlijk leven én de ganse wereld uitgegoten moge worden. Dat wij zo zouden mogen leven dat aan ons te zien is dat Jezus lééft: omdat wij in staat zijn lief te hebben en de liefde haar werk te laten doen, omdat wij in staat zijn stenen weg te rollen en aan medemensen uitzicht te geven op nieuw leven. 

Welkom licht

Wij hebben naar jou verlangd

Wij hebben om jou verlangd

In de paasnachtviering beluistert men in de liturgie een heleboel teksten uit Genesis en Exodus, uit de profeten Jesaja, Baruch en Ezechiël. Het zijn teksten die het Paasgebeuren in een stamboom plaatsen, een stamboom van bevrijding. Bevrijding uit het graf van de chaos, uit het graf van besluiteloosheid, uit de wurggreep van onrecht en angst. Het zijn teksten met sterke beloften die spreken van een groot vertrouwen. Die stamboom van bevrijding wordt in de christelijke paasnacht doorgetrokken naar de bevrijding uit het graf van de dood….

Welkom eeuwenoud licht van bevrijding, sterker dan elke duisternis

Wij verlangen naar liefde die sterker is dan de dood

Wij smeken om liefde die grafstenen weg doet rollen
Zonet is –samen met de paaskaars- de doopschaal binnen gebracht. We brengen daarmee een diepe geloofsovertuiging in beeld: dat wij door ons doopsel delen in het verrijzenisgebeuren. De paasnacht is van oudsher de uitgelezen tijd om te dopen en gedoopt te worden (vandaag worden ook bij ons volwassen dopelingen in de diocesane kathedralen gedoopt tijdens de paasnachtviering). Water over iemand uitgieten ‘in de naam van de vader en de zoon en de heilige geest’ is dé handeling waardoor iemand bij het volk van God gaat horen en Gods droom van een andere wereld mee helpt realiseren. 

Water is een raar goedje, het is beeld van de dood: de onleefbare watermassa van vóór de schepping, beeld van de zondvloed die over de aarde kwam, van de Rode Zee waar het volk Israël doortrok. Maar tegelijk is water ook beeld van leven: zonder water groeit er niets, is het leven een woestijn en sterf je van dorst. 

Zo is het ook bij het doopsel: we gaan dan symbolisch door de dood heen en dat voert ons tot leven. Zoals Jezus Christus door de dood heen is gegaan en de dood heeft overwonnen, zo wordt de onderdompeling tijdens de doop het beeld van sterven en opstaan in het concrete leven.

Dit paasfeest hebben wij geen dopeling in de paasviering maar wel de bekende doopschaal waarin we wekelijks licht van de paaskaars aansteken bij de herinneringsstenen aan onze geliefde doden, een act van geloof. Dat zij mogen delen in Zijn dood én verrijzenis: Denise, Guus en Guusje, Jackie, Robert, Jef en zovele andere dierbaren.

Welkom water, welkom licht

Omvorm ons tot mensen die liefde en gerechtigheid doen

Omvorm ons tot levend licht en levend water

Tijdens een stukje muziek verspreiden de kinderen kaarsen met het paaslicht, het doopwater wordt in de doopschaal gegoten en de paaskaars wordt ondergedompeld in de doopschaal vooraleer haar op de standaard te zetten. Daarna worden de herinneringsstenen met hun paaslicht terug in het doopwater gelegd.

Omgeven door licht zingen wij biddend dat dit prachtige paaslicht ons moge overdekken, ons moge aanvuren.

Lied aan het licht

Het lied aan het licht van Oosterhuis dat we net zongen, is een prachtige toelichting bij het evangelie. We gaan ons verder niet bezondigen aan slechte exegese of meedoen met de pseudo-wetenschappelijke discussies die in de pers gevoerd worden over de precieze datum van Jezus’ dood en of het nu witte woensdag moet zijn of witte donderdag. Wij weten dat de oude teksten uit een Semitische cultuur ons op beeldrijke manier willen overtuigen dat Jezus, die in de eerste eeuw van onze tijdrekening geleefd heeft en gestorven is, nog steeds leeft anno 2011, maar dan op een àndere manier die amper te beschrijven is maar voelbaar aanwezig daar waar oprechte liefde leeft en recht wordt gedaan.

Laat ons daarom bidden dat het ook in ons leven waar moge worden: dat de dood niet het laatste woord heeft, dat we licht mogen ontvangen en doorgeven, dat we nieuw begin leren zien en maken, dat we de lente –die zo voelbaar bij ons is de laatste dagen- ook in ons persoonlijk leven én in de samenleving mogen voelen: de openbarstende bloesems van goedheid, schoonheid, waarheid, dankbaarheid en rechtvaardigheid…

God, blijf vooral bij ons in de zware arbeid van hopen en vertrouwen in moeilijke periodes van depressie, pijn, armoede, eenzaamheid, ruzie, oorlog en onverschilligheid.

God, gij die beloofd hebt dat ge er zult zijn, noem ons bij onze nieuwe naam, noem ons ‘de niet langer verlatene’, maak ons wakker, doe ons zien.
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Inbreng

Pasen is het feest van de “rolling stones”… op Pasen wordt de steen weggerold. Daardoor kan een ander leven beginnen. We hebben aan enkele mensen gevraagd om daarover na te denken: over weggerolde of nog weg te rollen stenen...

 Getuigenis vanuit ontmoetingen met mensen uit verenigingen waar armen het woord nemen (Sabine)

Ik vroeg me af welke ervaringen doen mij geloven in de mogelijkheid van verrijzenis in dit leven?

Eigenlijk moet je kijken naar mensen wier leven door dood en donkerte overheerst was. Mensen die geen licht meer zagen, aan de kant geduwd, zonder hoop. Of die zich door grijze dagen baanden, noodgedwongen tevreden met overleven en af en toe brood en spelen.

Zo heb ik er veel ontmoet in mijn leven. De meesten zijn taai en overleven. Onkruid vergaat niet, zeggen ze. 

Maar is dat voldoende om over verrijzenis te spreken? Neen, minstens willen we graag een nieuwe manier van aanwezig zijn. Binnenkomen met een stralende glimlach en vol nieuwe energie. En mens die een stuk dichter is bij zijn of haar ware zelf, de eigen bestemming.

Ik zie die glimlach duidelijk voor ogen bij enkele van de mensen in de rand van de samenleving, die ik langere tijd mocht meemaken. De omstandigheden die deze glimlach mogelijk maakten zijn echt niet spectaculair. Het gaat over gewoon mens mogen zijn.

Vrijdagavond, ik stap uit de bus. Een jonge stem roept me verrast en enthousiast. Ze staat aan de overkant van de straat, met haar éne arm naar me te zwaaien, terwijl haar andere arm op een rolstoel rust. De andere jonge dame in de stoel glimlacht breed naar me. Op de stoep krijg ik een bondige samenvatting van de weg naar dat geluk. Afgestudeerd als verzorgende, wat doet glimmen van trots omdat het niet evident is in haar familie en buurt. Gauw werk gevonden in een rusthuis. Het verdient niet veel, maar genoeg om een appartement te huren. En ieder vrijdagavond haar vriendin-partner op te halen om samen het weekend door te brengen. Zoals nu, de heerlijkheid van het weekend begint… Waar is de tijd van de zeer zorgelijke verhalen over schoolkosten en uitsluiting op school?

Even moet ik een donkere gedachte onderdrukken: hoeveel kans is er dat zich dat in de toekomst herhaalt, voor haar eigen kinderen, of die van haar zus? Maar niets daarvan is te zien in die stralende glimlach, in de trots om die eigen realisatie!

Hetzelfde stralen bij een vrouw van middelbare leeftijd, die zelfs geen onsje kans maakt om ooit het leefloon te ontgroeien. Maar sinds kort verdient ze helemaal zelf in een bijzonder statuut ongeveer 60 euro per maand bij door af ter wassen in een school. Ze straalt van trots. En de kinderen op die school zeggen ‘juf’ tegen haar!

Hoe meer ik erover nadenk, hoe meer mensen met een glimlach ik voor me zie. Ik zie weggerolde stenen, kansen die mensen kregen, maar vooral de trots omdat ze zelf van hun menswaardigheid overtuigd zijn. 

Ik bid voor een samenleving waar dergelijke wonderen steeds meer gebeuren. Maar daar gaat veel strijd aan vooraf. En het antwoord van die glimlach is geen vanzelfsprekendheid. Het kan slechts opborrelen uit het binnenste van concrete mensen, die nog veerkracht genoeg hebben om op te staan bij die weggerolde steen!

 Getuigenis van ‘weggerolde stenen’ vanuit de jongerenwerking Dominicus (Veerle)

Een aantal weken geleden zijn een aantal jongeren van Dominicus een handje gaan toesteken bij De Tinten. De Tinten is een organisatie die hulp biedt aan vluchtelingen, asielzoekers en mensen zonder wettig verblijf. 

Lucas en Merijn hebben Moestafa, een vrijwilliger van De Tinten geholpen om meubelstukken bij vluchtelingen te brengen.

Fien en Fee hebben de koer van De Tinten gepoetst en alles voor de zomer klaar gezet zodat vluchtelingen er een fijne plaats hebben om even te kunnen gaan zitten en iets te drinken.

Guust en Bart hebben de ramen gelapt en meegeholpen met zwaar sleurwerk.

Onze jongeren hebben die dag werkjes gedaan die bijna nooit worden gedaan omdat er een tekort aan vrijwilligers is. Zij hebben dus stenen weggerold voor de vrijwilligers, alsook voor de vluchtelingen.

We kunnen dankbaar terugkijken en hopen dat het iets bij onze jongeren heeft losgemaakt om naar de toekomst toe ook op andere plaatsen stenen weg te rollen.

 Getuigenis van ‘weggerolde stenen’ vanuit Parents Circle (André)

Een goede maand geleden maakten we op onze reis door Israël kennis met Parents Circle.

Ik had op voorhand geen idee wat deze organisatie was of wat ze deden.

Parents Circle is een vredesorganisatie van Palestijnse en Joodse families die een gezinslid door bezettingsgeweld, oorlog of terreur hebben verloren. Onder het motto ‘het zal niet stoppen tot we praten’ vinden Palestijnse en Joodse ouders, broers en zusters steun bij elkaar en werken samen. Hun boodschap is: ‘Als wij die onze dierbaarsten hebben verloren in staat zijn tot een gesprek met elkaar, dan zou iedereen dat moeten kunnen...’

We hoorden de getuigenis van Siham, een Palestijnse vrouw.

Siham, een Palestijnse, vertelt over haar moeder. Deze verzette zich altijd fel tegen de bezetting en belandde meermaals in de gevangenis. Op een dag, toen haar moeder weer vrij was, werd de broer van Siham neergeschoten door een Israëlische militair. De moeder van Siham besloot lid te worden van de Parents Circle. Siham moest hier niets van weten: hoe kon zij  nou Israëliërs ontmoeten?

Enkele jaren later overleed de moeder van Siham, waardoor Siham gastvrouw werd voor de Parents Circle. Ze ontmoette een Joodse vrouw en werd hier diep door geraakt. Nu is Siham erg dankbaar dat ze met de Parents Circle in aanraking is gekomen: ‘Ik hoef niet bevriend te zijn met Israëliërs, maar nu ontmoet ik hen als mensen. Voorheen zag ik hen alleen als soldaten. We hebben respect voor elkaar.’

We luisterden ook naar Rami Elhanan. De vader van Rami was een overlevende uit Auswitz.

Hijzelf maakte als jonge man de zesdaagse oorlog mee. Tijdens de Yom Kippoeroorlog in 1973 vocht hij als reservist in een tankregiment en verloor er veel van zijn vrienden. Hij kwam verbitterd en cynisch uit deze oorlog. Toch bouwde hij een nieuw leven op , trouwde met Nurit en kreeg 4 kinderen. Hij leefde als het ware in een luchtbel. Zijn dochter Smadar kwam in 1997 om bij de zelfmoordaanslag in de Ben Yehudastraat in West- Jeruzalem. Na een periode die hij de “lange en donkere nacht” noemt kwam hij via via toevallig in contact met de Parents Circle. 

Hij pleit voor dialoog als enige weg tot vrede en geeft zijn getuigenis in scholen en voor soldaten.

Wat me opviel tijdens die getuigenissen dat deze twee mensen ook echt fysiek op elkaar leken. Ze noemden elkaar “broer” en “zus” en voelden een grote verbondenheid . Dit bleef toch wel even plakken! 

Voor deze mensen, die na zo een pijn toch nog de innerlijke kracht gevonden hebben om de “andere partij” te leren begrijpen, daar doe ik echt mijn hoed diep voor af! 

Zie verder ook (deze links verdienen méér views !!) :

http://www.youtube.com/watch?v=ye8btI8ZJq4
http://www.theparentscircle.org/
http://www.youtube.com/watch?v=jxRRrZqg0t8
http://www.youtube.com/watch?v=gMnMe0KJwLw
Getuigenis’ vanuit  Zin in film, een activiteit van het Gentse stadsdekanaat (Ingrid)

Ik was onlangs getroffen door een documentaire over een Thaïse monnik: Phra Khru Bah. Hij is een voormalig Thai bokser, die nu in de grensgebieden van de gouden driehoek rondtrekt. Het is een gebied dat beheerst wordt door drugshandel en waar de bevolking op geen steun van de regering kan rekenen voor onderwijs, ziekenhuizen of andere ondersteuning om zich te ontwikkelen.

In de documentaire “Buddha's lost childeren” laat men zien hoe die ene monnik probeert in die dorpen onderwijs, verzorging van de zieken en materiële ondersteunng te geven. 

Hijzelf heeft een dorp gesticht waar hij kinderen opvangt voor korte of langere tijd. Zij krijgen naast voldoende eten en kledij  medische verzorging en boedistisch onderwijs ook lessen in Thais boxen en krijgen de zorg voor een eigen paard. Zijn pedagogische principes zijn misschien niet altijd volgens onze westerse normen, maar je ziet hoe kinderen openbloeien, zelfbewuster worden en mensen worden die kansen krijgen om uit die spiraal van drugs en armoede te komen. En hoe zijn voorbeeld andere mensen aantrekt om in zijn voetsporen te stappen.

Doen wat hij heeft voorgedaan :

Tafelgebed

We mogen aan tafel gaan en brengen in herinnering een lange geschiedenis van bevrijding die in Jezus’ persoon gestalte kreeg...

Vredewens 

Vredeswens : laten we elkaar de vrede wensen, de vrede, die diep in onszelf verscholen ligt en die het resultaat zal zijn van Licht en Hoop en stenen wegrollen.    
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