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Jozef Zacek
Pasen is het feest van de eerste aanzet van een vermoeden welke draagwijdte Jezus’ leven heeft gehad.  Pasen begint eigenlijk in de vroege morgen, na een lange nacht van verdovende stilte.  

De paasnacht is voor de leerlingen de nacht van de pijn van het loslaten, een nacht waarin zij de mislukking van hun dromen onder ogen moeten zien.  Hadden zij dan drie jaar voor niets achter die man Jezus gelopen ?  Het is nacht waarin de tijd lijkt stil te staan.

Maar die nacht eindigt.  Het zachte morgenlicht gloort de donkere nacht weg.  De hardste pijn is geleden en langzaam ontstaat iets nieuws.  Het morgenlicht geeft de wereld een nieuwe gedaante.  Het gebeuren speelt zich nog af tussen slapen en wakker zijn en dan is de wereld nog onduidelijk en mistig.

Zo stel ik me ook de beleving voor van de vrouwen als zij ’s morgens vroeg naar Jezus’ graf gaan.  Zij koesteren nog de voorbije gebeurtenissen die hen volledig in de greep hebben.  Het graf is een stopplaats waarachter zij hun leven nog niet verder durven zien.

Wakend in stille stemming opent deze dag, die niet is zoals andere dagen.  

En wij kunnen onszelf wakker zingen met de boodschap: 

“Ontwaakt, gij die slaapt..”
Ik heb dit lied altijd een beetje opzwepend gevonden.  Met een karwats van woord en wederwoord, van zang en tegenzang in korte zinnen vuren wij elkaar aan.  Nergens een lied dat zo sterk een doorgang brandt doorheen de mistigheid van de morgen.  

Wij vuren elkaar aan want de wereld toont zijn nieuwe gedaante. En de nieuwe dag brengt nieuwe vragen die als een nieuwe toekomst op ons afkomt als één groot appel:
  om na de nacht te zien dat we niet langer verlaten zijn;
  om na de nacht opnieuw te zien het gelaat van mensen rondom ons, partner, kinderen, mensen voor wie we staan, mensen vreemd en vertrouwd in de wijk, in de stad, in de wereld;

  om het goede te koesteren tegen het niet te rechtvaardigen kwaad;

  om achter alle dingen en mensen te bevroeden hoe zij ons nodig hebben.

Pasen is een feest waarvan het mysterievolle geheim zich niet zomaar prijsgeeft.  Pasen is een werkwoord.  De vreugde van Pasen is vrucht van inzet, van handelen, van keuzes om stuwing te geven aan de wereld in de richting van het Rijk Gods.  En ja, op onze weg in de richting van het Rijk Gods tonen zich de dood en het kwaad.   De dood en het kwaad om ons heen zwaaien twijfel in de inzet voor dit Rijk van God.  Maar in onze opgang naar het hemelse Jeruzalem is ons aangezegd hoe alle leven, ontnomen aan mensen in de dood en door het kwaad, terugkeert naar die grote levensstroom die verder groeit en in elke daad van liefde groter en sterker wordt.  Dit definitieve besef schenkt ons de Paasvreugde, die is: overvloedig en een vervullend antwoord op de vraag van ons aller leven.


Laat ons daarom het nieuwe licht binnenbrengen en alles wat symbool staat voor het leven dat zich aankondigt in een nieuwe frisse gedaante.  En wie beter dan de kinderen kunnen ons dat aanbrengen.

Lezing: Marcus 16, 1-8

[16] 1 Toen de sabbat voorbij was, kochten Maria uit Magdala en Maria de moeder van Jakobus, en Salome geurige olie om hem te balsemen. 2 Op de eerste dag van de week gingen ze heel vroeg in de ochtend, vlak na zonsopgang, naar het graf. 3 Ze zeiden tegen elkaar: ‘Wie zal voor ons de steen voor de ingang van het graf wegrollen?’ 4 Maar toen ze opkeken, zagen ze dat de steen al was weggerold; het was een heel grote steen. 5 Toen ze het graf binnengingen, zagen ze rechts een in het wit geklede jongeman zitten. Ze schrokken vreselijk. 6 Maar hij zei tegen hen: ‘Wees niet bang. U zoekt Jezus, de man uit Nazaret die gekruisigd is. Hij is opgewekt uit de dood, hij is niet hier; kijk, dat is de plaats waar hij was neergelegd. 7 Ga terug en zeg tegen zijn leerlingen en tegen Petrus: “Hij gaat jullie voor naar Galilea, daar zullen jullie hem zien, zoals hij jullie heeft gezegd.”’ 

8 Ze gingen naar buiten en vluchtten bij het graf vandaan, want ze waren bevangen door angst en schrik. Ze waren zo erg geschrokken dat ze tegen niemand iets zeiden.

Dat Jezus, de man die zo'n radicale revolutie preekte en tegen de macht in koos voor de machteloze, uiteindelijk botst met die macht en aan het kleinste eind trekt,  is niet echt een verrassing. Het is van alle landen en alle tijden...  Maar toch, hij had al zoveel op gang gebracht, en zijn onwaarschijnlijke boodschap van Liefde in die oude wereld kunnen laten aanslaan. De kracht en het vertrouwen bleven nazinderen.   

En zo kan het gebeuren dat  de ochtend  na zijn dood de vrouwen - die hem bijzonder lief hadden gehad - al vroeg  op pad gaan om het dode lichaam te verzorgen. Een veelzeggend gebaar dat niet zonder gevaar is in die omstandigheden. Een beetje ondoordacht wel, want er ligt een zwaar obstakel te wachten: die steen voor het graf die hun krachten te boven gaat en wie kan je op zo'n onmenselijk vroeg uur aanspreken  om die te helpen wegrollen?

Ze zijn niet de eerste vrouwen die met een missie vertrekken en gedreven door geloof, hoop en liefde  aan een schijnbaar ondoenbare taak beginnen. Dan mag je hulp op de weg ervaren: de steen is waarempel al helemaal weggerold als ze aan het graf komen. Een geluk bij een ongeluk, want het dode lichaam is er niet meer.  

`Maar schrik niet. U zoekt Jezus van Nazaret, die gekruisigd is. Hij is tot leven gewekt, Hij is niet hier'. Wat Jezus belichaamde en zo gedreven  bewerkt had, is niet dood. Durven we dat wel geloven. Het lijkt te mooi om waar te zijn en toch:   alles waar hij voor stond, wat echt is, en waar met hart aan ziel aan gewerkt is, is niet klein te krijgen. Telkens weer wordt de eenzame strijder voor grechtigheid de mond gesnoerd, maar haar stem blijft koppig doorklinken, als een knop na de winter met ontembare levenskracht. We mogen het op zovele momenten beleven, er op rekenen ook: het harde werk brengt vrucht voort. Dat heet een hele tijd onzichtbaar is, doet daar niets  aan af. 

Zo blijft ook wat we hier als gemeenschap benoemen, al 30 jaar beleven en vieren niet zonder gevolg.  De kracht die dit heeft zit diep in ons, overstijgt elk van ons, durven we Goddelijk noemen. We herkennen er Gods werk in en dat van vele mensen, niet in het minst van Jezus van Nazareth die het zo scherp zag en begeesterend kon verwoorden.  Jawel, we tellen vandaag misschien nog weinig jongeren onder de rangen die het regelmatig komen meevieren. Maar wat een vreugde om samen met jong en oud dit verhaal vandaag  te kunnen lezen, herlezen, in die lange traditie te mogen staan. Beste jongeren, als jullie in ons midden met gastvrijheid bezig zijn, dan is er gastvrijheid in onze wereld en zien we de toekomst hoopvol tegemoet. Als je de behoeften van jezelf maar evengoed van anderen onder ogen wil zien, er zorg wil voor dragen, samen op weekend gaat, dan is er gemeenschap wordt er gedeeld en blijft de boodschap leven. Wij mogen schakels  zijn in die lange keten van de heilsgeschiedenis. Het werk van onze handen kunnen we smaken, maar de eindmeet hoeven we niet zelf te halen.    Zoals Mozes, na een lange reis.  de fakkel kunnen doorgeven met het beloofde land  binnen het bereik: het is best een vorm van vervulling. We mogen samen broeden op dat ei.  Samen met zuster Maudilla bijvoorbeeld die vecht voor een leefbare toekomst voor haar volk in het  land dat door grijpzucht bedreigd wordt. 

Ben je ooit vol vertrouwen aan een haast hopeloze maar belangrijke  zaak begonnen. Heb je Gods levende aanwezigheid gevoeld onderweg dankzij  een mens of gemeenschap. Ben je door momenten gegaan dat je dacht het is allemaal om niets geweest en zag je dan plots de vrucht verschijnen? We hopen dat je iets van jouw geloof in en ervaring van het  Paasverhaal met ons wil delen  vandaag….

(zang na de inbreng)

En laat ons dan zingen van ons geloof in de Ene, wiens sterven voor ons de weg naar het leven is, wiens gezindheid door Gods geest in ons geademd wordt, tot al wat bestaat nieuw is geworden…

Inleiding op tafeldienst 

De paasvreugde hebben wij proberen uit te zeggen met de kracht van woorden, met de kracht van ons samenzingen.  Wij hebben het licht aangestoken waarvan de sterke herinnering ons zal helpen door de dode momenten van ons leven.  

Maar laat ons tenslotte ook doen waartoe we opgeroepen worden: breken en delen, ons verenigen rond deze rijke, mooi versierde tafel vol bloemen en licht; het gebaar stellen dat Jezus als testament ons heeft voorgedaan.

Denken wij aan 

  alle mensen uit onze gemeenschap die hier niet kunnen zijn; 
  aan alle mensen en vreemdelingen in deze stad, eenzaam en verlaten, zoekend naar een betere toekomst; 
  aan alle gemeenschappen in de wereld die samen zoeken naar uitweg uit verdrukking naar bevrijding
en voor wie wij het Afrikakaarsje van Jan en Maddy aansteken.

En denken wij aan onze lieve doden die hun weg doorheen dit leven hebben voorgegaan.

