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Welkom en lichtritueel

Goede morgen. Alleluja! Hij leeft! Alleluja! Hij leeft! Zoek Hem bij de doden niet. Hij leeft! Hij laat ons niet in de steek! Hij gaat ons voor! Hij leeft!

Op paasmorgen, vroeg in de ochtend, terwijl het nog donker was, zijn de vrouwen naar het graf gegaan… Ik probeer me die ochtend voor te stellen: duister en koud is het. Een groot verdriet hangt over hen, nu en dan kan één van de vrouwen haar snikken niet in bedwang houden, ze horen nog de nagalm van zijn stem, de weerklank van zijn woorden in hun hart… hun hart dat verder leeg is en verscheurd.

Angst is er ook: zullen de soldaten hen toelaten bij het graf? Worden ze zelf gezocht? Zal men ook hen gevangen nemen? Maar ook: hoe moet het verder na vandaag? Is alles tevergeefs geweest?

Maar dan komt die overweldigende ervaring van aanwezigheid in de leegte, de nabijheid van iemand die laat aanvoelen ‘ik ben er en ik zal er zijn’. Niets te zien, niets te horen maar wél: warm worden, in beweging komen - onstuimig en verward, strompelend - en zeker weten dat liefde sterker is dan de dood, dat licht de duisternis verslaat…

Alleluja, Hij leeft, Zoek Hem bij de doden niet. Hij leeft!

Hij leeft! Dat geloven en hopen wij: dat Jezus ons licht is en dat dit licht de duisternis overwint: de duisternis van zonde en uitzichtloosheid, de duisternis van onvrijheid, angst en dood. Het duizendschoon schitterend licht verslaat de duisternis
Als wij de Paaskaars ontsteken en dit Paaslicht overgenomen wordt door al uw kaarsjes, dan hopen wij ten diepste dat verrijzenisgeloof als een duizendschoon schitterend licht de nacht verslaat en ons doorgloeit met Zijn aanwezigheid. We zingen ons zoeken en vinden van licht uit met het lied in ons boek 
WOORDDIENST

Pasen. Wij vieren het iedere week: die eerste dag, de zondag. Het is het feest van beginnen, opnieuw beginnen. 

Het feest van weten van dood en leven. Weten dat men de levenden van ons kan wegnemen, maar dat het leven dat wij met hen gehad hebben, ons niet kan ontnomen worden. 

Feest van weten dat, waar ook maar één vlammetje is, het nooit helemaal duister is. En dat dat vlammetje zich kan voortplanten, verspreiden, oplaaien, als je het kansen geeft. Weten van vuur dat wij delen…

Pasen. Wij vieren het iedere week, en we zouden het met zovelen willen delen. Met hen die hier bij ons zijn. Met hen die thuis bleven. Met hen die elders wilden of moesten zijn. Met hen die overal ter wereld Pasen vieren. Met hen die licht blijven brengen waar duisternis het dreigt te halen, in Lubumbashi, in India, in de streek rond L’Aquila; in ziekenhuizen, in gevangenissen, in vluchtelingenkampen. 

En we willen het blijven delen met onze lieve doden, die ooit ook òns leven verlicht hebben. Wij steken iedere week kaarsen aan bij de stenen met de namen van onze doden. Vandaag hebben wij daar een steen bij gelegd met de namen van Aimé, Germaine en Astrid: de overleden grootouders en het overleden zusje van de kleine Silas, die straks gedoopt wordt.

Wij willen hen, met onze vurige tongen, hoop, moed, leven toezingen: Ontwaakt, Gij die slaapt…

Evangelielezing: Lucas 24, 1-12

    Maar op de eerste dag van de week gingen ze bij het ochtendgloren naar het graf met de geurige olie die ze bereid hadden.  Bij het graf aangekomen, zagen ze echter dat de steen voor het graf was weggerold,  en toen ze naar binnen gingen, vonden ze het lichaam van de Heer Jezus niet. Hierdoor raakten ze helemaal van streek. Plotseling stonden er twee mannen in stralende gewaden bij hen. Ze werden door schrik bevangen en sloegen de handen voor hun ogen. De mannen zeiden tegen hen: ‘Waarom zoekt u de levende onder de doden? Hij is niet hier, hij is uit de dood opgewekt. Herinner u wat hij u gezegd heeft toen hij nog in Galilea was: de Mensenzoon moest worden uitgeleverd aan zondaars en moest gekruisigd worden en op de derde dag opstaan.’ Toen herinnerden ze zich zijn woorden.

     Ze keerden terug van het graf en gingen aan de elf en aan alle anderen vertellen wat er was gebeurd.  De vrouwen die het graf bezochten, waren Maria uit Magdala, Johanna, Maria de moeder van Jakobus, en nog enkele andere vrouwen die hen vergezelden. Ze vertelden de apostelen wat er was gebeurd, maar die vonden het maar kletspraat en geloofden hen niet. Petrus echter stond op en rende naar het graf. Hij bukte zich om te kijken, maar zag alleen de linnen doeken liggen. Daarop ging hij terug, vol verwondering over wat er gebeurd was.

Hebt u zich ooit afgevraagd over wie Pasen nu eigenlijk gaat? Aan wie Pasen nu eigenlijk gebeurd is, of gebeurt? En waaròver gaat Pasen nu eigenlijk?

Toen we vorige week in de kinderviering even naar Pasen vooruitblikten, en aan de kinderen vroegen wat dat nu is, Pasen, kregen we uiteraard eerst en vooral uitdrukkingen in de zin van “dat Jezus is opgestaan”, of “de Verrijzenis van Jezus”. Één van hen echter zei: “over Mozes, en het volk dat weggaat uit Egypte: dat is toch óók Pasen?”

En hij had gelijk. In de liturgie van de Paaswake worden er traditioneel zelfs zeven oudtestamentische teksten gelezen: van het scheppingsverhaal, en van Abraham die zijn zoon Isaak moest afstaan en hem dan toch terugkreeg, en van Mozes en de doortocht van de zee, en verder een aantal profeten. Het aantal nieuwtestamentische teksten dat gelezen wordt, is daarbij vergeleken in de minderheid: iets van Paulus, over “de doop in zijn dood”, en een lege-graf-verhaal, zoals dat van daarnet. Alsof de grond van Pasen al lang vóór Jezus moet gezocht worden.

Het is een oude traditie in de theologie om te weten dat alle spreken over God “metaforisch is”. God zelf, daar kunnen we niet bij met onze woorden. In sommige tradities, bij joden, bij een aantal protestanten, in sommige liturgische teksten, zou het ons zelfs niet toe komen de naam “God” uit te spreken. En dus is het behelpen met mensentaal: we hebben wel niets anders. Woorden, uitdrukkingen, verhalen waarvan we weten, ervaren, geloven dat ze waarheid raken. Waarheid raken, niet grijpen. Niet zomaar om het even welke woorden of beelden: het is niet helemààl “relatief”, het is niet “slechts” beeldspraak. Het zijn wel beelden die spreken, die ons op weg zetten naar waarheid. “Un mystère, c’est ce qu’on n’a jamais fini de comprendre”, zou Augustinus ooit gezegd hebben (Wellicht niet in het Frans, maar ik vond het moeilijk om dit gepast te vertalen: nog zo’n voorbeeld van hoe woorden soms juist en toch niet juist genoeg zijn…)

Pasen. Pasen gaat over Jezus, ongetwijfeld. En dan zeggen we dat hij opgestaan is, verrezen, verschenen, verheerlijkt, dat hij leeft. Van sommige uitdrukkingen voelen we wel dat ze tekort schieten. “Zijn Geest leeft voort”? Dat wordt ook gezegd over Tijl Uilenspiegel, wiens “geest” zou voortleven in de Vlaamse volksaard, of zoiets. En over Antoine Van Hove, die nog altijd zou voortleven in Club Brugge. En over Hugo Claus... En misschien moeten we Jezus, Hugo Claus, Antoine Van Hove en Tijl Uilenspiegel toch niet allemaal op eenzelfde rijtje zetten…

Jezus: blijkbaar was in hem een kwaliteit van leven die hem boven het gewone sterfelijke uittilde. Een leven dat door geen dood kapot te krijgen was, ongedaan kon worden gemaakt – met alle respect voor de dood. Zo’n leven hou je niet gevangen in een graf. Een leven met een goddelijke bezegeling en bevestiging. Een élan vital dat bij zijn volgelingen de herinnering opriep aan de schepping, aan Abraham en Mozes en de profeten. Dichter bij de Christus die hun beloofd was, kon geen mens komen. Alsof hij gezalfd was met een parfum dat naar God ruikt…

Dit zegt iets over Jezus. Dit zegt ook iets over de vrouwen en mannen die hem gekend hadden, en die over hem zijn blijven getuigen. Wanneer er in onze omgeving iemand sterft, zullen we daar bij momenten ook nog herinneringen aan ophalen. Toch is dit anders. Er is aan hen iets gebeurd. Blijven spreken, getuigen over Jezus was op dat moment niet vrijblijvend. Meeheulen met de massa was gemakkelijker geweest. Of desnoods stilletjes in je hok blijven zitten, schuchter ingesloten. Maar nee: zij zijn naar buiten getreden, ze hebben hun nek uitgestoken. Kan je zeggen dat ook zij zijn “opgestaan” uit de dood? Uit wiens dood? Uit die van hen, of uit die van Jezus? Ze zijn alvast opgestaan uit hun verslagenheid. Uit hun geloof dat alles gedaan was.

Ontwaakt, gij die slaapt. Staat op uit de dood. En Christus zal over u lichten. In Pasen lijken subject en object voortdurend naar elkaar te verwijzen. Christus is verrezen, zeggen we, dus moeten wij opstaan: uit zijn dood, uit onze dood? Waarom hij wel, en wij niet, wij zijn toch ook mensen?

Pasen lijkt een oefening om de dood op haar plaats te zetten. En “op haar plaats zetten” heeft een zeer dubbele betekenis: het is tegelijk “haar de plaats geven die haar toekomt” (we moeten dood niet ontkennen), maar niet méér dan dat. “I am not optimistic, but I am hopeful”. Een oefening in realisme, zeker, maar realisme hoeft de hoop niet te doven. “Wees eens realistisch” wordt meestal gebruikt om dingen te temperen, in de kiem te doven. Misschien is Pasen een oproep om “wees eens realistisch” ook te leren gebruiken om ook het positieve, het leven te willen zien, en het de plaats te geven die het toekomt. 

Het is sinds de eerste kerk de gewoonte dat Pasen het moment bij uitstek is om te dopen: om nieuw leven een gepaste plaats te geven. Wij gaan dat straks ook doen met Silas, het zoontje van Ivan en Linda. Zij hebben in hun leven ook aan de dood een plaats moeten geven. Maar dat heeft hun blijkbaar niet belet om voor het leven te kiezen, om “de toon van het begin” nog eens te laten klinken…

DOOPVIERING

Getuigenis van de ouders

Waarom dopen?  

Dopen is toetreden tot de gemeenschap.  Maar welke gemeenschap? Omdat we ons niet zo thuis voelen in traditionele kerken, was het voor ons zelfs niet vanzelfsprekend of we ons nieuwe kindje wel zouden laten dopen. 

Toen we Dominicus leerden kennen en appreciëren, kwamen alle verloren waarden weer boven.  We vonden hier een gemeenschap die ècht open staat. Het was niet enkel behoren tot die gemeenschap, het is telkens terug “thuiskomen”. En dit met anderen te kunnen delen.

Waarom zitten kerken vol als iemand begraven wordt; maar als iemand gedoopt wordt, wat een feest zou moeten zijn, gebeurt dit enkel met naaste familie?  Zeg nu zelf: geboorte –nieuw leven- mooier kan het niet zijn, om dit samen te vieren met iedereen die het wil. Daarom zijn we blij dat jullie ons en Silas willen welkom heten.

Op het geboortekaartje stond volgende tekst:

“Mijn zusje is een engel,

mijn grote zus een puberbengel.

Wat ik zal worden,

kan nog niemand weten.

Maar zeker is dat ik

Silas zal heten.”

Toeval of niet, maar dit versje leunt dicht aan bij het lied dat we juist zongen: “Ergens komt een kind vandaan, van ver van buiten zonder naam.”  

De naam Silas hadden we al lang geleden gekozen, maar omdat onze twee eerste kinderen meisjes zijn, moesten we zolang wachten. 

Als mensen iets met een naam benoemen, willen ze daarmee uitdrukken dat dit van hen is.  Wij beseffen maar al te goed dat geboorte gelijk is aan loslaten.

We kozen voor de naam Silas. Het is de naam van een jeugdreeks uit onze kindertijd. Deze jongen springt van het ene avontuur in het andere en dit is een beetje zoals in het echte leven.  

“Niemand weet wat leven is, alleen dat het gegeven is, van vuilnisbelt tot gouden troon, aan vluchteling en koningszoon.  Wie leeft die maakt zijn eigen lied, en wie niet leeft verstaat het niet.”

Wij hebben aan zijn naam nog twee namen toegevoegd: Silas, Astrid, Germaine.  Dit heeft voor ons een diepere betekenis; Astrid, ons eerste kindje, nu een engeltje en Germaine, de naam van zijn overleden mémé.

Pépé Aimé, deze naam kreeg Laura mee, ook hij zou er graag bij geweest zijn, daarom hier ook symbolisch zijn foto. Zo zijn zij ook bij ons.

Welkom door Laura
Lieve Silas

Mijn mama en papa hadden een wens:
nog één keer een baby
nog één keer een mens
nog één keer beginnen.
een prachtig idee.
nog één keer een kindje en toen kwam jij.
We willen voor jou een leuke mama, papa en zus zijn
Je al onze liefde geven,en een licht zijn op jouw levensweg.
Welkom Silas op deze mooie wereld.
Een wereld vol verrassingen en boeiende belevenissen.


Naamgeving 

Wij roepen niet zomaar “jij, jij, jij…”, want voor jullie kindje, jouw broertje hebben jullie uit duizend en één namen de naam Silas gekozen. Met die naam wordt jullie kindje naamgenoot van een gezel van de apostel Paulus. 

God spreekt Silas met deze sterke naam aan. Met deze naam wordt Silas opgeroepen om op te groeien tot een mooi mens die vrede, liefde en rechtvaardigheid in zich draagt. Silas, jouw naam staat voorgoed geschreven in het boek van het leven, in de palm van Gods hand.

Kruisteken

Silas, namens heel de gelovige gemeenschap tekenen wij jou met het kruis van Jezus. Een kruis dat leven geeft. Moge dit teken jou begeleiden je hele leven lang.‘God zegen en beware U’

Handoplegging

Wij willen Silas laten voelen dat deze gemeenschap hem alle goeds toewenst. Mogen we jullie daarom vragen om jullie handen als een beschermende mantel over dit kind te houden als teken van bescherming en zegen, zorg en verantwoordelijkheid. Meter en Peter vertegenwoordigen de christelijke gemeenschap, zij zullen deze belofte in onze naam uitspreken.

Belofte van peter en meter

PETER:
Silas, je veroverde een heel speciaal plekje in mijn hart. Ik wil je peter zijn en openstaan voor jouw ontdekkingstocht, voor jouw geluk, jouw verdriet, voor jouw vragen… Je mag zijn wie je bent.  Ik wil enthousiast meewerken aan jouw levensgeluk en ik wil je zien groeien stap voor stap. Weet dat ik er altijd voor je zal zijn en dat je op me kan rekenen.

METER:Silas, ik wil je meter zijn, je steun en houvast tijdens je levenstocht. Achter de schermen zal ik alles in het werk stellen om jou in de beste omstandigheden te laten opgroeien. 

Doop met water

De doop met water is het meest bekende uit het doopritueel. Water is bron van leven, spel, verfrissing, rust en zuivering. Alles wat leeft heeft water nodig, we kunnen niet zonder, we zijn eruit geboren. Lieve Silas, ook jij bent uit vruchtbaar water geboren.

Over het woord van Jezus wordt gezegd dat het ‘levend water’ is… als je van dat water drinkt krijg je in eeuwigheid geen dorst, integendeel, het water, het woord dat Hij ons geeft zal een waterbron worden, opborrelend tot eeuwig leven zegt de evangelist. 

Moge Gods geest doorheen dit doopwater het leven van Silas inspireren, verfrissen en zuiver houden. 

Wij dopen jou, Silas,  in de naam van de Vader en de Zoon en de Heilige Geest - Amen

Zalving

Het gieten van olie op wonden geneest en maakt het lichaam weer krachtig. Maar olie betekent ook bron van licht.

Silas, wij zalven jouw ogen, oren, mond, handen en voeten met olie. 

Wij vragen aan God: innerlijke sterkte en voort​-durende levensenergie. Sta weerbaar en leef van​uit de diepe innerlijke kracht die Jezus in zich droeg en aan ons heeft doorgegeven.

Vergeet nooit zacht, helend, versterkend en verlichtend te zijn voor de mensen rondom jou die pijn en verdriet hebben. Wend je nooit af van hen die zwak zijn, maar zalf hen met jouw levens​kracht.

Doopkleed

Silas, je hebt vandaag witte kleertjes aan. “Blijf wie je bent, trouw aan jezelf, aan jouw eigen kern – zoals God je geschapen heeft.”

Zout

Bij Matteüs lezen we: "Gij zijt het zout der aarde. Maar als het zout zijn kracht verliest waarmee zal men dan zouten?"

Zout geeft smaak - moge dit zout op de tong van Silas ervoor zorgen dat zijn leven nooit flauw en smaakloos wordt maar pittig en vol levens​kracht.

Doopkaars

We staan hier bij de paaskaars, teken van ver​rijzenis en le​ven. We vragen aan de meter en peter om de  doopkaars van Silas aan te steken aan deze paas​kaars. Hiermee willen wij het licht en de warmte van de blijde bood​schap doorgeven.

Lieve Silas, mogen je ouders, je zus, je peter en meter, je groot​ou​ders, je ganse familie en de christelijke gemeenschap dit licht brandend houden. Moge zij een warm​te​bron betekenen voor jou wanneer je het koud hebt en het vuur in jou voelt doven.

Ondertekening doopregister

Silas, voortaan behoor jij tot de grote familie van de christenen. Meter en peter bevestigen deze opname door het zetten van hun handtekening in het doopregister… 

Wij nemen dit kind mee in onze bijbelschristelijke traditie, in ons verrijzenisgeloof. 

We hernieuwen op deze paasmorgen ook onze doopbeloften en zingen dat uit in de geloofsbelijdenis 

tafeldienst

Ivan en Linda zijn bakkers. Zij hebben een tijd de bakkerij van Linda’s vader voortgezet. En nu nog zal je’t geweten hebben, als je bij hen op bezoek gaat: er wordt daar graag goed gekookt en gebakken. Vers brood: méér heb je niet nodig om te weten dat je welkom bent.

Ivan heeft voor ons brood gebakken. ’t Is één manier om iets van zijn, van elkaars leven te delen. We brengen het op tafel. Het brood delen hoort van oudsher bij Pasen: van bij de uittocht uit Egypte, doorheen de geschiedenis van paasfeesten heen. Jezus was met zijn leerlingen naar Jeruzalem gekomen op het paasfeest te vieren: om brood en wijn te delen. Hem willen wij hier dankbaar gedenken: gestrooid in de akker als de kleinste van de zaden; levend brood en ware wijnstok.

Misschien zullen ze mijn lichaam breken, heeft hij gezegd, maar het zal niet vergeefs zijn: het zal zijn als brood dat gedeeld wordt: om kracht, om leven uit te putten. Neemt, eet, ik wil brood zijn voor u…

Misschien zullen ze mijn bloed vergieten, heeft hij gezegd, maar het zal niet vergeefs zijn: het zal zijn als wijn die uitgeschonken wordt: om blijdschap, om leven uit te putten. Neemt, drinkt, ik wil wijn zijn voor u…

Onze Vader & Vredeswens

In de orthodoxe traditie begroeten gelovigen tijdens de paasdagen mekaar met de woorden “chrestos voskriess”: Christus is verrezen. Alsof ze willen dat dit nieuws als een lopend vuurtje wordt doorverteld, zodat iedereen het weet. Er spreekt bemoediging uit. Mekaar willen laten delen in het goede nieuws.

Kies maar uit met welke woorden, met welk gebaar u uw buren bemoediging, vrede wil toespreken. Maar doe het vooral: hier, en nu.
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