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	Welkom aan u allen op dit feest van Pinksteren, 

waarop we de kracht vieren die ons mensen roept en drijft en draagt 

en ons, als we dood zijn van binnen, weer terugbrengt bij het leven. 

De kracht die wij mensen delen met elkaar. 

En die we hier, in het spoor van Jezus, bevestigen 

met de eenvoudige gebaren van gedeeld brood en wijn. 

Wij zijn klein, maar die kracht, 

dat willen we hier elke keer weer geloven en bevestigen, 

die kracht is groot. 

Moet groot zijn voor zo’n grote hongerige menigte, 

voor zoveel kleinen die vertrapt en vergeten worden, 

voor zovelen die moeten leven zonder de vrede die hen is beloofd…

En daarom, omdat we aan dit feest ook het gewicht willen geven 

dat in de woorden zit: 

aan u allen een zalige hoogdag gewenst…




     Uit Handelingen 2, 1-13

   Toen de dag van het Pinksterfeest aanbrak waren ze allen bij elkaar. 

     Plotseling klonk er uit de hemel een geluid als van een hevige windvlaag, dat het huis waar ze zich bevonden geheel vulde.  Er verschenen aan hen een soort vlammen, die zich als vuurtongen verspreidden en zich op ieder van hen neerzetten, en allen werden vervuld van de heilige Geest en begonnen op luide toon te spreken in vreemde talen, zoals hun door de Geest werd ingegeven.

      In Jeruzalem woonden destijds vrome Joden, die afkomstig waren uit ieder volk op aarde.  Toen het geluid weerklonk, dromden ze samen en ze raakten geheel in verwarring omdat ieder de apostelen en de andere leerlingen in zijn eigen taal hoorde spreken. Ze waren buiten zichzelf van verbazing en zeiden: ‘Het zijn toch allemaal Galileeërs die daar spreken?  Hoe kan het dan dat wij hen allemaal in onze eigen moedertaal horen?  Parten, Meden en Elamieten, inwoners van Mesopotamië, Judea en Kappadocië, mensen uit Pontus en Asia,  Frygië en Pamfylië, Egypte en de omgeving van Cyrene in Libië, en ook Joden uit Rome die zich hier gevestigd hebben,  Joden en proselieten, mensen uit Kreta en Arabië – wij allen horen hen in onze eigen taal spreken over Gods grote daden.’  Verbijsterd en geheel van hun stuk gebracht vroegen ze aan elkaar: ‘Wat heeft dit toch te betekenen?’  Maar sommigen zeiden spottend: ‘Ze zullen wel dronken zijn.’

    Eerste overweging

De eerste leerlingen,  de mannen (en vrouwen!) die Jezus gevolgd waren, sloten zich na zijn dood bang op in dezelfde ruimte waar zij samen met Jezus het Laatste Avondmaal gevierd hadden. Het was duidelijk dat zij dat laatste avondmaal nog lang niet verteerd hadden. In ieder geval hadden zij de consequenties en de opdracht ervan nog niet begrepen.

Zij zaten daar maar wat te zitten, ramen en deuren gesloten, bang en met niets omhanden. Zoals je nu ‘hangjongeren’ hebt, zo zou je die eerste leerlingen gerust ‘hangleerlingen’ kunnen noemen.

Het enige wat ze deden was:  wachten. Het project van Jezus was mislukt en elk toekomstperspectief was in de kiem gesmoord. 

Ze misten Jezus. Hij was de centrale figuur van hun groep en van hun gezamenlijk project geweest:  met hem zou het allemaal anders worden,         met hem zou de samenleving worden zoals God die wou, en wat henzelf betrof, zij hadden hun inzet voor die nieuwe samenleving gezien als een zinvolle, leven vullende opdracht waarvoor zij alles hadden opgegeven.

Om het met bijbelse beelden uit te drukken: in de veertig bange dagen tussen Pasen en Pinksteren beleefden de leerlingen de veertig jaren dat het Joodse volk rondzwierf in de woestijn, of de jarenlange ballingschap in Babylon, of de pijn te moeten leven onder de bezetting van de Romeinen en onder het geweld, de armoede en de onzekerheid die dat met zich meebracht.

En terwijl ze zo zitten te wachten, bang en onzeker over hun toekomst, wordt het Pinksteren. Pinksteren was het feest waarop het joodse volk in dankbaarheid de nieuwe oogst vierde: dat God nog maar eens een jaar goed was geweest voor de mensen en dat Hij hen nabij was; dat er weer opnieuw eten zou zijn.

Maar Pinksteren was ook het feest waarop herdacht werd hoe God op de Sinaï aan Mozes de Wet gegeven had, als  bron van kracht, die de nieuw verworven vrijheid van het volk in leven zou moeten houden.

Uitgerekend op dat Pinksterfeest komen de leerlingen plotseling enthousiast in beweging: deuren en ramen gaan open en er waait een nieuwe, verfrissende wind: de Geest van God en van Jezus komt hun leven binnengewaaid (of liever: binnengestórmd!)

Er vindt een nieuwe (een tweede) schepping plaats: zoals de geest van God eens ordenend en scheppend over de wateren zweefde en uit chaos een wereld schiep en mensen om die wereld te bewonen, zo wordt met Pinksteren die schepping overgedaan.

Op het Pinksterfeest wordt op een nieuwe manier gesproken en geluisterd, de grenzen tussen landen, nationaliteiten en culturen worden afgebroken en alle de mensen worden tot één grote, nieuwe gemeenschap samengebracht, een gemeenschap waarvan ieder lid de ander verstaat, ondanks het feit dat men een andere taal spreekt. 

Hoe dat in zijn werk is gegaan, staat beschreven in het boek van de Handelingen. Er was ‘een groot geraas’ te horen, schrijft Lucas, ‘alsof er een hevige wind opstak’. Dat geraas heeft te maken met de adem van God, die aan het werk is in de schepping en meer bepaald in het leven van Jezus.

Dat geraas, die geest van God en van Jezus ‘doet, bewerkt’ iets in mensen:

de leerlingen gooien deuren en ramen open en trekken de straat op met een tot dan toe ongekend enthousiasme: zij willen voortaan getuigenis afleggen van hun geloof in de verrezen Jezus – van hun vertrouwen ook in zijn project, waarin ze na een korte periode van twijfel opnieuw zijn gaan geloven

Zoals de eerste leerlingen, zo worden ook wij opgeroepen om te werken aan een betere wereld, aan een leven in volheid voor alle mensen.

Pinksteren maakt ons duidelijk dat de visioenen van de Schriften over een nieuwe hemel en een nieuwe aarde, dat de bijbelse verhalen over vrede en gerechtigheid niet boven of buiten ons leven staan, maar dat zij ten diepste ook onze visioenen zijn: ook na Pinksteren maakt het inderdaad wat uit dat er nog altijd oorlog gevoerd wordt in Irak of in Afghanistan ; ook na Pinksteren maakt het nog wat uit dat er in Israël en in de Palestijnse gebieden haast dagelijks nog doden vallen; ook na Pinksteren maakt het wat uit dat er mensen sterven in Darfour, Oost-Kongo of Birma/Myanmar.

Week na week komen wij hier samen, allemaal vanuit een verschillende achtergrond, om hier met elkaar een stuk van ons leven te delen: wij delen hier alles wat verkeerd gaat in onze wereld en in ons leven, maar wij delen ook de verwachtingen en de dromen die nog uitstaan en waarvoor we ons willen inzetten.

Er is nog oneindig veel werk te doen, schrijft Paulus aan de Korintiërs (1 Kor. 12). Maar met behulp van de Geest zijn we er klaar voor en kunnen we het aan. En hij gaat verder: In ieder van ons openbaart zich de Geest. Ieder van ons heeft zijn/haar eigen gaven om daarmee allen van dienst te zijn. Het komt er dan ook op aan dat elk voor zich ontdekt wat zijn/haar gaven en capaciteiten zijn bij de inzet voor de uitbouw van Gods rijk.

En Paulus geeft meteen een paar gebieden aan waarop wij ons kunnen inzetten (wie het schoentje past, trekke het aan) :  aan de één wordt een woord van wijsheid gegeven; aan een ander woorden van wetenschap; een derde bezit een geloof dat bergen verzet; weer anderen schenkt de Geest het vermogen om ziekten te genezen of wonderen te doen;  profetisch begaafde mensen zijn in staat – als in een visioen – nu al te zien hoe de komende wereld er zal uitzien. Zij bezitten de gave om te onderscheiden wat recht en wat slecht is en om daarnaar te handelen; weer andere mensen zullen door de Geest geïnspireerd worden om met vurige tongen getuigenis af te leggen. De Geest zal hen een taal geven waarin zij niet langer als vreemden tegenover elkaar staan, maar elkaar zullen verstaan.

Moge het feest van Pinksteren de beste krachten in ons opwekken en ons in beweging zetten.
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              salvador dali

Tweede overweging  

Ik weet niet of het rechtstreekse invloed van het evangelieverhaal is, maar er is in het Nederlands een woord dat goed uitdrukt waar het in het Pinksterfeest over gaat: begeestering.

Er is in ons mensen een groot verlangen naar begeestering. Iemand die vol is van wat hij doet of zegt, iemand die uitstraalt met heel haar lichaamshouding hoe belangrijk het voor haar is wat ze zegt en doet, we kijken ernaar, we worden erdoor aangetrokken, we worden erdoor vervuld.

Het is nog sterker. Begeestering zien wekt in degenen die het zien de goesting om mee te doen, om remmen los te gooien, om ons over te geven. Om één heel concreet iets te noemen: de begeestering waarmee Bernard hier elke week staat te dirigeren, dat maakt ons zingen zoveel meer dan een verplicht karwei, het maakt dat we graag zingen, met overtuiging zingen, het belang inzien van zingen. Het maakt ons zingen zoveel groter: ik vermoed dat zelfs de muren meezingen, zodat wij zoals de Pinkstertoeschouwers zeggen: hé, zijn dat niet muren die daar zingen? En zij spreken onze mensentaal…

Dat we het belang inzien van zingen, zei ik…  Zou het kunnen dat begeestering, meer dan iets anders, direct verwijst naar de diepten die in alles zitten? En die wachten om ontdekt te worden, gevoeld, gedeeld? Iemand die begeesterd is, haalt uit het leven een glans naar boven die ons weer met het leven verzoent. Als ik iemand ontmoet die met begeestering praat over zijn dieren, of over zijn tuin, over zijn kinderen, over muziek, boeken, of over landen, ook over zijn voetbalploeg, of zelfs over zijn postzegels, wat zie en hoor ik dan? Ik zie meer dan een overtuiging, ik zie liefde , ik zie dankbaarheid, ik zie overgave en trouw, ik zie kennis en respect, ik zie een groot verlangen tot communicatie tussen mensen, het tegendeel van gelijk hebben, van verbieden, van zich vervelen, van verbittering. Een begeesterd mens is eigenlijk een mooi mens. En zelfs al zie ik mezelf nog geen postzegels verzamelen of rondlopen in de kleuren van AA Gent, ik zal glimlachen om zoveel overtuiging, ik zal openstaan voor de wijsheid die mogelijks in die begeestering verborgen zit, ik zal dankbaar zijn dat het leven nog altijd kan verrassen, en in het beste geval zal ik zelf ook aangestoken worden voor het leven… 

Dat is wat er gebeurd is op Pinksteren. Een vuur is aangestoken, een van de grote vuren in deze wereld, en dat vuur is nog altijd niet gedoofd. Ik zou zeggen: dit is de mooiste begeestering, de begeestering voor mensen, voor de volheid van leven die in elke mens zichtbaar moet worden. Volheid, dat weten we,  begint met eten en een veilig dak boven het hoofd, maar heeft evenzeer scholing nodig en werk dat respect geeft en uitzicht op een toekomst. Het is die begeestering en die inzet voor mensen die wij hier elke week beluisteren bij elkaar, delen in het verhaal van Jezus en van onszelf… 

Het valt mij op dat die begeestering voor mensen iets is dat gekregen wordt en dan doorgegeven.  Mensen die zich als vrijwilliger inzetten, doen dat bijna altijd “om iets terug te doen” voor wat ze gekregen hebben. Bij mensen die gepassioneerd zijn door hun werk, is die liefde vaak aangestoken door iemand die daarin hun voorbeeld was. En blijven wij niet verder zorgen voor deze wereld van ons  uit respect, uit dankbaarheid voor de zorg van onze ouders en van al die mensen die mee onze ouder waren? Misschien moeten wij van dit feest van Pinksteren ook het feest van de dankbaarheid maken. Dankbaarheid voor die mensen, voor die momenten in ons leven die ons vurige tongen hebben gegeven… Laten we er in stilte aan denken, of eventueel die dankbaarheid ook delen met elkaar.

Gij Ene, wij danken u voor uw adem,

die ons en alles in leven houdt

wij danken u voor uw geest,

die waait door de kieren van ons bestaan,

die ons lucht en adem geeft

wanneer mensen ons bezielen en bemoedigen.

Wij danken u voor Jezus,

die over ons blijft ademen.

Adem ons open, 

zodat uw geest ons doordringt,

zodat wij elkaar herkennen 

als ademgenoot en geestverwant.

Doe ons die eenheid ervaren 

als bron van moed en kracht.

Ontneem uw adem niet 

aan onze moeilijke wereld,

maar geef uw adem, 

opdat de aarde weer helemaal nieuw wordt,

bevrijd uit het verstikkende slavenhuis,

bevrijd tot vrede, vergeving en vriendschap.

