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s.dali

Welkom op deze hoogdag van Pinksteren. De dag waarop we aangemoedigd worden om een nieuw begin te maken. Onze angsten en verdriet niet te begraven maar juist tot bron te maken van een vreugdevolle, geëngageerde doorleefde missie in deze wereld. Niet iets wat je alleen kan waarmaken. Maar als we samen komen in naam van Hem, dan is ons de geest toegezegd. Dan zullen we woorden kunnen spreken die men onmogelijk achtte, mogen we rekenen op de kracht van anderen. Dat we elkaar verstaan, elkanders taal spreken, bemoedigd worden en inspiratie en diepe vreugde vinden in dit uur, daartoe steken we het licht van de Paaskaars aan.  

`Kom in mijn klein bestaan,

 ontdooi mijn binnenkant 

en schep een nieuw verband, 

zodat ik mens kan zijn'
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 Het was zondagmorgen en dus zochten de vrienden en leerlingen van Jezus elkaar weer op. Dat deden ze nu al een aantal weken, vijftig dagen om precies te zijn.  Zo lang was het geleden dat ze voor het laatst samen met Hem waren geweest. Eigenlijk konden ze hem helemaal niet missen. Helaas jammer, het was niet anders. Waarom moest Jezus sterven toen hij pas 33 jaar was ? Zo jong hoort een mens toch niet dood te gaan. Als ze eraan terugdachten, werd hun verdriet alleen maar erger. Daarom kwamen ze iedere zondagmorgen hier bijeen om elkaar te troosten. Vurig en eensgezind wijdden ze zich aan het gebed –staat er bij Lucas-, samen met de vrouwen en Maria, de moeder van Jezus. Waar samen gebeden wordt, daar voel je elkaars pijn en moeite. Maar om eerlijk te zijn, het gemis bleef...

Ook vandaag waren ze er allemaal. Petrus en Johannes, Jacobus en Andreas, Filippus en Tomas, Bartelomeüs en Matteüs, Jacobus, de zoon van Alfeüs, en Simon de IJveraar en Judas, de zoon van Jacobus. Een beetje later dan anders want het was erg druk op straat. De stad Jeruzalem zat vol met toeristen die hier Pinksterfeest kwamen vieren. Deze dagen kon je in de stad zowat alle talen van de wereld horen, want de mensen kwamen echt overal vandaan. Iedereen wilde het Pinksterfeest vieren. De mensen brengen offers in de tempel. De oogsttijd is begonnen en het eerste wat het land heeft opgeleverd wordt geofferd aan God om Hem te danken voor de goede oogst.

Maar de vrienden van Jezus zaten bij elkaar in een kamer. Zij waren wanhopig en verdrietig... Ze waren samen in gedachten bij hem die ze zo bewonderden. Ze hebben over hem gepraat, natuurlijk, waarover anders, vol als ze waren van zijn geest. En ze wensten hem bij zich, op zoek naar blijvende inspiratie. Filippus zei: we moeten wachten tot Jezus terugkomt.  Ja, beaamde Jacobus, we moeten bij elkaar blijven, onze herinneringen goed bewaren en wachten tot Jezus terugkomt. Maar Petrus, een van Jezus’ beste vrienden zei niets en keek naar buiten. Hij wilde het raam openen voor frisse lucht, want hij had het benauwd en voelde zich onrustig. Waarom gooiden ze die deur niet open, het was hier om te stikken ! Hij kreeg er een rood hoofd van. Hij keek naar zijn vrienden om hulp te zoeken. Maar toen zag Petrus dat ze allemaal zo’n rode kop hadden ! Wat is hier aan de hand? Ineens begon er iemand te lachen. Te lachen? Dat kon toch helemaal niet? Zij hadden toch verdriet ! Doch de lach werkte aanstekelijk en schalde door het hele huis. Het was alsof er plotseling een stevige wind door het huis waaide. 

Bij Johannes, staat er letterlijk “Jezus blies over zijn vrienden en zei: ontvangt de heilige geest”. Het klinkt wat zwaar – het ontvangen van de heilige geest maar eigenlijk betekent het “begeesterd raken”. Waarmee we willen zeggen dat we iets ervaren dat ons raakt, dat ons beïnvloedt, waar we vreugde aan kunnen beleven... Mannen en vrouwen die adem krijgen, weer op adem komen, opstaan uit het graf van de leegte, het gemis, het verdriet, de eenzaamheid, en geïnspireerd door Gods adem hun weg weer kunnen vervolgen… In de Handelingen wordt het beeld van een hevig gedruis opgeroepen en er verschijnt iets dat op vuur geleek en zich als tongen verdeelde op elk van de leerlingen.

De deuren sloegen open en alle vrienden begonnen door elkaar heen te praten. Over Jezus, over God, over alles wat ze met elkaar meegemaakt hadden. “Weet je nog dat hij ons erop uit stuurde om zieke mensen op te zoeken ? Weet je nog dat we met elkaar aan tafel zaten om naar zijn verhalen te luisteren? ”

Het begon daar in die bovenkamer van dat huis op een gezellig reünie te lijken. Iedereen had wat te vertellen. En Jezus was er ook, in de verhalen die ze aan elkaar vertelden, leefde hij weer helemaal ! Ze begonnen zich steeds meer te herinneren van wat hij hun gezegd en geleerd had… Echt geestig was dat ! 

De mensen buiten begrepen er niets van. Waarom gingen die mensen in dat huis zo tekeer? Hebben ze op de vroege ochtend al te veel wijn gedronken? Toevallig ving Petrus die laatste woorden op. En daar wilde hij wat op zeggen: “Luister mensen, wij zijn echt niet dronken zoals jullie beweren. Het is pas negen uur ’s ochtends! Wat bij ons gebeurd is, heeft te maken met de voorspelling van de profeet Joël. 

Wij mogen dromen van

een geest die ons inspireert

een adem die ons leven stuurt,

een visioen dat ons richting geeft,

een droomgezicht dat ons kracht en wijsheid schenkt
om te wandelen in de schoonheid
en die onze ogen vestigen

op de rode vlammen van de ondergaande zon

en paarse gloed van de aarde.
We mogen dromen van handen
met respect voor de dingen
die voor ons geschapen zijn.

We mogen hopen op oren
met een grotere gevoeligheid
voor de klank van je stem...

We mogen verlangen naar 
de warmte van een zuidenwind
die ons tot rust brengt,
die ons opbeurt en koestert
als we moe en kil zijn
die ons omhelst als een zachte bries.

Toen ze dit hoorden, raakte de menigte raakte in verwarring, omdat iedereen hem in zijn eigen taal hoorde spreken. Ze stonden versteld en vroegen zich verwonderd af: “Maar dat zijn toch allemaal Galileeërs die daar spreken ! Hoe is het dan mogelijk dat ieder van ons de taal van zijn geboortestreek hoort ? “
Parten en Meden en Elamieten, en bewoners van Mesopotamië, Judea en Kappadocië, Pontus en Asia, Frygië en Pamfylië, Egypte en het Libische gebied bij Cyrene, en hier woonachtige Romeinen, Joden en proselieten, Kretenzen en Arabieren, wij horen hen in onze eigen taal spreken. Ze waren overdonderd, en wisten werkelijk niet hoe ze het hadden en zij vroegen zich af: 'Wat heeft dit in godsnaam te betekenen?'

Wat wij moeten doen vroegen de mensen aan Petrus ? “Gewoon beginnen en net zoals Jezus geloven dat het kan. Wie mee wil doen, kan zich vandaag nog laten dopen.” Sprak Petrus. Toen aan de avond van die dag de mensen geteld waren die zich hadden laten dopen, waren dat er wel drieduizend...

De Geest heeft ons een nieuw begin gegeven. Hij heeft ons een droom gegeven om voor te leven. Een droom om waar te maken...
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Dat er ongekende  inspiratie opborrelt daar waar mensen samen zijn in naam van iets dat hen tegelijk verbindt en overstijgt, ik moet er niet lang over nadenken om de intensiteit en de reikwijdte daarvan te onderkennen. Ik ervaar het bijvoorbeeld  in mijn job en mag het wekelijks meemaken hier in Dominicus.  Waar ik veel meer moeite mee heb - in de eigen beleving althans - is het spreken over wat ons beroert in een omgeving die niet op natuurlijke wijze dezelfde taal spreekt.  Ver moeten we daarvoor niet lopen: hoe spreken we met onze buurman,  kinderen, leerlingen over wat ons hier in Dominicus bezig houdt. Kunnen we, mogen we, durven we zwijgen over waar het hart van vol is. 

Elkaars taal leren spreken, echt verstaan en kunnen aanspreken, het is een bijzonder moeilijke opdracht. Hoe kan ik authentiek  woorden spreken als ze niet aankomen, of slechts met een lading die ze helemaal niet wensten te dragen.  We maken het mee in kleine en grote interacties en worden bestookt met  het falen van begrip en dialoog in de grote en kleine nieuwsberichten. Geen wonder dat er, toen het plots in overvloed leek te lukken, over gesproken werd als over een mirakel  - en ieder hen hoorde spreken in de eigen taal. 

Zelf begin ik stilaan de moed op te brengen om er toch wat meer over te vertellen op onverwachte plekken. Zo hing de uitnodiging tot het Dominicusfeest wekenlang op de buitenkant van de deur van mijn bureau op het werk. Niemand heeft er mij op aangesproken. Maar ik weet dat ze het allemaal gezien hebben - en er ongetwijfeld ook over gesproken is. Ook dat kan communicatie zijn. Anderen zijn  een boeiende inspiratie en oproep om het creatief en beter te doen. Ik haal twee voorbeelden aan van mensen die ik onlangs op reis voor het werk, heb ontmoet.  

Een paar weken geleden mocht ik op een workshop van specialisten in causale besluitvorming nog eens Judea Pearl horen spreken. In deze kringen al decennia bekend als toonaangevend wiskundige en computerspecialist, maar vandaag ook en veel ruimer bekend als vader van Daniel Pearl.  Daniel Pearl is de Amerikaanse Wall Street Journal- journalist die begin 2002 in Pakistan werd ontvoerd en na een gijzeling -met als eis Pakistaanse terreurverdachten vrij te laten - werd onthoofd. De onthoofding en de aanloop daartoe werden pijnlijk  nauwgezet op video gezet met beelden die de wereld rond op internet en televisie kwamen.  Drie maand na zijn dood werd Daniels eerste kindje geboren. 

Je zou het best begrijpen als Judea, de vader,  verbitterd als een verlamde ziel door het leven ging. Niets is echter minder waar.  In 2002 stichtte hij met zijn vrouw en enkele vrienden de Daniel Pearl Foundation met als missie het promoten van een cross-culturele verstandhouding via journalistiek, muziek en innovatieve communicatie.  Hij weet als geen ander tegelijk een haarscherp ontledende en verzoenende taal te vinden voor de meest uiteenlopende  mensen. Hij schrijft geregeld editorials  in uiteenlopende kranten en organiseert ondermeer de Daniel Pearl Dialogue for Muslim-Jewish Understanding waarin hij in een persoonlijke en tegelijk publieke dialoog gaat met dr. Akbar Ahmed, voorzitter van Islamic Studies aan de  American University in DC.   Die schijnbare tegenpolen delen een bezorgdheid voor de aftakelende relaties tussen Moslim en Joodse gemeenschappen de wereld rond, en de sterke overtuiging  dat verzoening tussen deze twee Abrahamitische godsdiensten kan bereikt worden dankzij een open en respectvolle dialoog.  De discussiethema's  gaan van theologische punten over historische percepties tot de recente gebeurtenissen.      

Die houding kenmerkt hem ook in andere settings. Binnen het bijzonder competitief en soms bitsig wetenschapelijke terrein is hij sereen (jawel, dat modewoord)  een oase van  wijze reflectie. Zijn voordrachten laten zijn hoogtechniciteit voor wat ze is, en zoemen in op de essentie. Daarbij reflecteert hij evengoed op de manier waarop en waarom de wetenschappers op dit terrein met elkaar omgaan, elkaar vaak de loef afsteken. Hij ontleedt de vijandigheden en herleidt ze in wezen  tot het futiele onderscheid van het gebruik van  verschillende  notatie: niet meer dan  andere naam en uitdrukking geven aan ten gronde dezelfde concepten. En  zo gebeurt het dat hij in het gezelschap van al die exacte wetenschappers de verrassende maar oogopenende   parallel trekt  tussen hun houding en gedrag en de antagonistische wijze waarop sommige godsdiensten tegenover elkaar staan. Men is ten diepste bekommerd om dezelfde dimensie van het menselijke bestaan en ziet in  iemand de vijand louter omdat die een andere naam geeft aan diezelfde God - een andere notatie gebruikt voor dezelfde parameter. Dit niet onderkennen maakt de dialoog veel moeilijker dan ze hoeft te zijn.  

Met de religieus-wiskundige vertaling voor dit publiek gunt hij ons een blik op de grond  van ons bezig zijn en situeert ons binnen een wereldtraditie. Het vormt een inspiratie en een oproep om verder te kijken, het zet de toon van de workshop die buitengewoon empathisch en gefocused in  constructief samenwerken is verlopen. Tijdens een van de pauzes begin ik over Dominicus te spreken  en een van de collega's uit Pennsylvanië legt me met Leviticus uit, waarom ik mij maandelijks rtiueel zou moeten wassen. De jonge collega uit Chicago, voor wie de Epsicopaalse kerk niet streng genoeg is, belooft alvast volgende zomer nog eens naar Gent te komen.   We worden een beetje ambassadeurs van de Daniel Pearl Foundation.

In zijn zoektocht  naar een taal van vandaag die mensen verbindt en over de verschillen heen optilt, is de Foundation van meet af aan ook bij de muziek beland. Zo organiseert men dit jaar in oktober voor de 8e keer `wereldmuziekdagen'.  Een internationaal netwerk van concerten  kont vanuit de hele wereld op een website bijeen.  Wie wil en kan wordt opgeroepen om via de muziek zijn engagement tot verdraagzaamheid en menselijkheid te bekrachtigen. Een digitaal radiostation heeft die maand een permanente online galerij van muziek, poëzie, kunst en artikels en reflecties op Daniels  levenswerk van mensen verbinden door woord en muziek. 

Onderweg naar de workshop ontmoette ik in een Engels dorp ookk Henk en zijn vrouw Judith. Henk is na zijn pensioen naar Engeland verhuisd, om een oude trouwbelofte aan zijn Engelse echtgenote waar te maken. Zijn Nederlandse kinderen en kleinkinderen konden er niet om lachen en de communicatie stokte. Maar Henk zoekt en vindt een verrassend creatieve weg. De twee kleine olifantenbeeldjes in de living worden de hoofdspelers van wat zowaar een hele reeks kinderverhalen worden. Scène na scène wordt met eenvoudige middelen ineen gezet en door hem gefotografeerd. Foto's en het ene verhaal na het andere  komen op een website waarmee hij nu met zijn kleinzoon communiceert.  De verhalen zijn persoonlijk gegroeid maar spreken zo universeel aan dat ze ondertussen in meerdere talen zijn vertaald.

Laten we zingen: De Geest van God waait als een wind, een bron van goede machten. Zij geeft ons moed om door te gaan, doet mensen weer elkaar verstaan...  
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We hebben van elkaars verhalen heel wat te danken. Is het niet  precies daarom dat we hier bijeen zijn, rond dat verhaal van Jezus en de mensen om hem heen. 

En op deze bijzondere Pinksterdag willen we proberen, meer nog dan anders, ieder in de beperkte tijd de kans geven iets van zijn verhaal te delen met de mensen hier bijeen.  

Om de weg te effenen hebben we de kaarsjes en de vragen bedacht. Hopelijk heb je met één oog al even kunnen kijken naar de vraag die aan jouw kaarsje hangt. 

We willen je uitnodigen om in de volgende vijf minuten daar rond met je buur in gesprek te gaan en daarna verwachten we dat de verhalen van geestdrift als een vuur doorheen de gemeenschap lopen. Dat gaat als volgt - hopen we... Bernard geeft het startsignaal   met het lied: Kom met uw Geest, waarna we hopen dat iemand een korte inbreng doet en terwijl de volgende korte inbreng al komt, zijn kaars aansteekt met het licht dat van de paaskaars komt en dat dan doorgeeft aan de directe buren voor achter en opzij van zijn plek.  Op geregelde tijd bevestigen we de inbreng met de acclamatie: `Kom met uw Geest' en in een mum van tijd staat deze kerk dan allicht in vuur en vlam...   

