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Dominicus Gent

Pinksteren 

27 mei 2007

Aan het begin van deze viering 

willen we vragen

om steunende aanwezigheid,

om vernieuwde levensadem,

om geestdrift die niet aflaat,

laten we biddend zingen om een nieuwe Adem

die alle mensen laat leven,

ook hen die minder krachtig zijn,

die nauwelijks nog levensadem in zich hebben,

dat we elkaar nieuw leven mogen inblazen,

Laten we zingen van het levensvuur dat gloeit

onder zoveel as overal ter wereld,

opdat dat levensvuur overal opnieuw kan opvlammen.

Kom schepper, Geest, ontsteek je vuur.
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Pinksteren historisch

Vandaag zijn we aanbeland bij de laatste dag van de Vijftigdagentijd in het christelijke kerkelijk jaar. De tijd van Pasen tot en met Pinksteren, wat trouwens letterlijk 50 betekent. 

Al een aantal eeuwen lang ziet men die twee grote feesten los van elkaar. Op Pasen herdenkt men de verrijzenis van Jezus en op Pinksteren de komst van de Heilige Geest en het begin van de kerk. Het is eigenlijk alleen de evangelist Lucas die de opsplitsing maakt tussen Pasen, Hemelvaart en Pinksteren en die op verschillende momenten plaatst. 

Bij Johannes bvb is het simpeler : alles gebeurt op één en hetzelfde moment. 

Deze visie is ook op andere plaatsen in het tweede testament terug te vinden. In de eerste kerk werden Pasen en Pinksteren ook tezamen gevierd. 

Gedurende de vijftig dagen na Pasen, werd het joodse wekenfeest Sjavoeot gevierd, dat op de vijftigste dag na Pesach uitmondt in het feest van het Verbond. Het is van origine een oogstfeest waarin de eerste vruchten van de akker werden geofferd. Dan vierde men het Verbond dat God met Israël gesloten had. De regels van dat Verbond, de Tien Woorden, werden feestelijk centraal gesteld. Men vernieuwde de belofte om zelf ook weer met hart en ziel in dat Verbond te willen leven.

De eerste christenen waren joden en stemden hun liturgie en feesten af op die joodse eredienst. Pas later is men Pinksteren als een apart feest gaan zien. 

In de eerste drie eeuwen werd de Vijftigdagentijd als een doorlopende periode van feest gevierd. De Vijftigdagentijd was een tijd van geestelijke verdieping, opstanding en groei in geloof. Er mocht bijvoorbeeld zeker niet gevast worden. Als je om de een of andere reden het verplicht aantal vastendagen niet gehaald had, moest je die maar na Pinksteren inhalen.

In de vierde eeuw wordt de christelijke godsdienst de officiële staatsgodsdienst in het Romeinse Rijk. Het liturgisch leven verandert daardoor ook. De belangrijke heilsfeiten van het geloof worden verdeeld over het jaar. Pinksteren wordt losgemaakt van Pasen. De gebeurtenissen zoals we die lezen bij Lucas : verrijzenis, emmaus, hemelvaart en pinksteren, deze gebeurtenissen worden over vijftig dagen gespreid. Maar in essentie gaan ze allemaal over hetzelfde.

Een lied waarin dit heel mooi wordt beschreven is het lied dat we nu willen zingen.
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Lied van de vijftigste dag

Toen hij daar lag, verstomd, hart leeg gestoken, dood lichaam;

Als een tempel verwoest, een stad gevallen, geplunderd;

Toen wij dachten: ‘dit einde is het einde van alles’,

Maar nog duurde de tijd voort, veertig nachten als jaren.

Andere levenden zagen wij, land in bloei, volle schoven.

Rozen tussen graven (‘niets bij God is onmogelijk’).

Vijftig dagen volbracht, de eerste oogst van de akker,

Rustten wij onder één dak, rondom één tafel, nog sprakeloos.

Plotseling uit wijdopen hemel windvlagen hoorden wij.

Stoten vurige adem. Vlammentongen ontvingen wij.

In onze harten welden oude woorden als bronnen:

Lamme, spring als een hert; nu, dove stomme, ga open.

Liefde, in ons gistende hoog op rijzende liefde –

Geest die ons tot levend brood maakt voor grote menigten.
Lucas ontvouwt het Paasgebeuren in de drie feesten van die ons bekend zijn van de kerkelijke kalender. Pasen, Hemelvaart, Pinksteren. Alsof het drie momenten zijn. Onderscheiden van elkaar. Maar dat zijn ze niet. Als geen ander van de evangelisten wil Lucas benadrukken, en hij doet dat op een heel plastische wijze, dat het om een proces gaat, een  proces van transformatie. Een transformatie dat we alleen kunnen volgen in het gedrag van de leerlingen. In dat proces vieren we met Pinksteren de oogst. 

Ik denk dat het lied van de vijftigste dag dat we gezongen hebben de scharniermomenten van dat proces op een eigen manier in beeld brengt. Het zijn de keerpunten die we eveneens herkennen in het verhaal van de Emmausgangers. Het verhaal dat een bijzonder inspirerende rol gespeeld heeft in het ontstaan van deze Dominicusgemeenschap. Het is het verhaal dat ieder jaar opnieuw in de paastijd gelezen wordt en waarmee we dan ook het ontstaan van deze vieringen spontaan verbinden. 

De eerste twee zinnen. “Toen hij lag daar, verstomd, hart leeggestoken, dood lichaam; als een tempel verwoest, een stad gevallen, geplunderd. Toen wij dachten ‘dit is het einde van alles’ – maar nog duurde de tijd voort, veertig nachten, als jaren”. De pijn om het verlies. Dat is het eerste. De verscheurdheid. Het alleen zijn. De uitputting ervan. Ieder van ons kent het uit eigen ervaring. “Kun je nog wel slapen?” vraag je iemand die haar partner verloor. Och, zegt ze, eerst blijven je gedachten maar doordraaien, maar op den duur val je toch van uitputting in slaap, doodmoe van alle spanningen. Het moeilijkste is niet: in slaap komen, maar: wakker worden. Dat is het ergste: als je ogen open gaan en je ziet die lege plek en je beseft: het is dus allemaal echt gebeurd, en het is definitief, er is niets meer aan te doen.

Zo ging het bij de Emmausgangers. Vrijdagnacht sliepen ze niet, maar na een eindeloze stille zaterdag, vielen ze in slaap van droefheid. En wanneer op de Paasmorgen de ogen opengaan dringt het met benauwende kilte door: Golgotha was geen droom, Jezus is verleden tijd geworden, definitief. Nog maar net zijn de ogen open of het tweede gebaar is dat zij hun hand op hun keel leggen. Dààr zit het, ze kunnen het niet doorslikken. Ze lopen dan maar naar Emmaus, met lood in de schoenen. Ze laten Jeruzalem achter zich. Dat wil zeggen: ze hebben alle hoop opgegeven.

Uitgerekend dààr, op de weg die wegvoert van alles wat Jeruzalem voor hen betekent, loopt een vreemde ongekende. Alsof hij hen tegemoet komt. Er ontspint zich een onverwacht gesprek. Dat groeit naar een climax. De kramp van de ontgoocheling voorbij. Dan ontdekken ze, achteraf, dat ze nog niet goed wakker waren. De Emmausgangers moeten een tweede keer wakker worden. Wakker worden uit de verschrikking van het eerste ontwaken. Wakker worden om te beseffen dat de wereld er heel anders kan uitzien. Als zij maar hun ogen geloven. Ze zien immers dat het brood opnieuw gebroken wordt. En dat maakt hen wakker. Dat wekt hun hoop. De Emmausgangers moeten weer zelf leren lopen. Jezus dringt zich niet op. Hij forceert de deur niet. Hij eist geen onmiddellijke herkenning of erkenning. Hij opent aan mensen hun ogen. De Emmausgangers zagen niet een andere werkelijkheid. Zij zagen de werkelijkheid anders. Nu pas hadden ze hem echt goed leren kennen. 

De volgende twee zinnen. “Andere levenden zagen wij, land in bloei, volle schoven. Rozen tussen graven (‘niets bij God is onmogelijk’). Vijftig dagen volbracht, de eerste oogst van de akker, rusten wij onder één dak, rondom één tafel, nog sprakeloos”. Onder één dak, rond één tafel. Het was al voorbereid onderweg. Zoals hij tot hen sprak. Inderdaad: taal hadden ze gehoord, die alles anders maakte. Taal die verhelderde, ontraadselde. Taal die hen verwarmde, woorden van vuur. Mozes hadden ze gehoord, de profeten, en hoé! Met die vreemdeling waren ze woord voor woord, stap voor stap dichter bij het geheim gekomen. Ze voelden het, hun harten brandend. En hij? Hij deed alsof hij verder moest. Maar zij dringen aan: het is al avond; straks is het donker. Kom binnen. Die vreemde: hij brengt licht. Hij is de zon die opgaat.

En dat allemaal gewoon bij hen thuis, aan tafel. Met een volkomen natuurlijk gebaar alsof hij de gastheer was, neemt hij brood, spreekt de zegen uit, en reikt het hun toe. En het wonder voltrekt zich, het geheim ontvouwt zich: als de Levende is hij in hun midden. 

Wat brood, wat woorden van brood, een simpel gebaar, een gebaar van mededeelzaamheid, en ogen gaan open, harten gaan open, harten raken in vuur en vlam. “En hun ogen werden geopend”, schrijft Lucas, “en zij herkenden hem, en hij verdween uit hun midden”. Is dat geen anticlimax: ineens die lege plaats aan tafel? Samen onder één dak, rondom één tafel, zij nog sprakeloos en hij verdwenen! Maar dat woord, die woorden van brood, dat gebaar: het bewoont hen. Zijn afwezigheid is een gevulde afwezigheid. Zodat hij de grote aanwezige is. Of hij nu lijfelijk bij hen vertoeft of niet, hij is er gewoon. Hun Paasmorgen.

De laatste zinnen. “Plotseling, uit wijd open hemel windvlagen hoorden wij. Stoten vurige adem. Vlammentongen ontvingen wij. In 

onze harten welden oude woorden als bronnen: lamme, spring als een hert; nu, dove stomme, ga open. Liefde, in ons gistende hoogoprijzende liefde – geest die ons tot levend brood maakt voor grote menigten.” De Emmausgangers worden Jeruzalemgangers. Het wordt Pinksteren. Als de Jeruzalemgangers bij de elf aankomen, ligt het goede nieuws hen voor in de mond. Hijgend van de vurige adem die hen bezielt en ook wel van het hardlopen willen ze meteen met de deur in huis vallen. Wat zullen ze verrast opkijken! Maar nauwelijks hebben ze de mond geopend om te roepen: de Heer is waarlijk opgestaan, hij is aan ons verschenen, of zij worden overspoeld door elf stemmen tegelijk: de Heer is waarlijk opgestaan en hij is aan Simon verschenen. Zij vonden de elf en die bij hen waren – wie zouden dat  geweest zijn – en dezen zeiden…uitgerekend hetzelfde als wat zijzelf  wilden zeggen. Alsof de voorganger achter de lezenaar gaat staan en de gemeenschap begint aan hem te preken.

Wij vinden het nooit prettig als wij iemand willen verrassen en plotseling merken dat die persoon al van alles op de hoogte is. Daar staan we dan met onze goede boodschap! Wij dachten: die zal een gat in de lucht springen, maar we staan er beteuterd bij, want die is allang in de zevende hemel. Hij heeft er ons niet voor nodig.

Het goede nieuws is niet het monopolie van de Jeruzalemgangers. Het maakt geen verschil wie er het eerst mee voor de dag komt. Als wij werkelijk Pasenvieren laten we de boodschap: de Heer is aan mij verschenen, vrolijk ondergaan in de vloedgolf van vreugdekreten : Hij is aan ons verschenen! 
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Carraci

Pinksteren: actualisatie

Het bekruipt ons allemaal ongetwijfeld ook af en toe en misschien veel meer dan we eigenlijk wel zouden willen. Maar het lijkt alsof het sterker is dan onszelf, alsof het onuitroeibaar zit te wachten tot we even onoplettend, even minder waakzaam zijn : de vraag waarom we het allemaal blijven doen.

Het is ook niet makkelijk: de kleine individuele stapjes die we zetten lijken helemaal niets uit te halen. Of we nu bijvoorbeeld wel of niet bewust met het milieu omgaan, geen synthetische sproeistoffen gebruiken en al ons groenafval zelf composteren, er zijn duizenden anderen die blijven doorgaan op de oude vertrouwde manier. Terwijl jij zwoegend en zwetend kruidje voor kruidje zit te wieden, loopt de buurman fluitend met de pesticidenspuit rond en schept hij en passant op over zijn nieuwe 4x4. Andere voorbeelden zijn legio.

Ook bij de betekenis van onze beweging hier zou je de nodige kanttekeningen kunnen plaatsen : is het niet wat aanmodderen in de marge? Heeft ook hier de vergrijzing niet toegeslagen? Zijn we geen met uitsterven bedreigde soort? We zien dat in de Kerk ondertussen de restauratiebeweging zich weer in volle kracht optrekt. Mensen die voor de Kerk willen trouwen, doen dat liefst weer zo traditioneel mogelijk. Nieuwe bewegingen die veel succes schijnen te hebben bij bepaalde groepen jongeren, zijn zonder meer in het Rome-getrouwe kamp te situeren, met alles erop en eraan. In de kerkstructuren worden de weinige vernieuwingen die sinds Vaticanum II werden ingevoerd, stilletjes aan één voor één naar de grote kerkelijke ijskast teruggebracht. Radeloosheid heeft toegeslagen in de hoogste kerkelijke regionen : na de Poolse loodgieters, lassers en poetsvrouwen, worden nu Poolse priesters geïmporteerd. De oplossing voor een knelpuntberoep vandaag. Ofwel worden parochies gefuseerd tot het niet meer kan, heel Zeeuws Vlaanderen één grote parochie met nog twee halftijdse priesters, stilaan veranderend in een soort bandwerkende eredienst-bedienaars, de Chaplinfilm Modern Times achterna. Pinksteren lijkt dan veraf. 

Om moedeloos van te worden? Is het enige wat ons nu nog rest samen te kruipen in een bovenzaal met gesloten vensters en deuren? Bang afwachten wat er zal gebeuren, of er ooit nog uitzicht zal komen? Of erger nog: alles hoofdschuddend gadeslaan en langzaam cynisch worden. Ik weiger dit te geloven en te aanvaarden. 

Een grond daarvoor vind ik in het bijbelverhaal van in het begin: de twaalf zaten in een vergelijkbare situatie. Alles lag in puin, ze begrepen er niets meer van. Alles was zo veelbelovend begonnen en nu leek het alsof het allemaal geen zin had gehad. En toch… het vervolg hoorden we daarnet : het begin van iets nieuws… Ik zei het al : er zijn onmiskenbaar een aantal gelijkenissen te vinden tussen de situatie vandaag en het christendom van de eerste eeuwen. Het zijn onzekere tijden, de duidelijkheid is verdwenen, het denken in zuilen afgebrokkeld. Na het verdwijnen van de grote verhalen, zijn velen terechtgekomen in een spiritueel niemandsland, losgeslagen, op zoek. We weten vanwaar we komen, niet waar we naartoe gaan. Maar dat het anders zal zijn, dat staat vast.

Ook in die eerste eeuwen moet ongeveer dezelfde onduidelijkheid en onzekerheid bestaan hebben, nog sterker, want toen speelde meestal ook nog de vraag of men het wel zou overleven. 

Voor het eerst krijgen we nu echter de indruk dat een nieuwe periode aanbreekt, dat de situatie zich stilaan wat aan het uitkristalliseren is. Geen groot monolithisch kristal, maar hier en daar, kleinere, veelkleurige en heel verscheiden kristalstructuren. Kleinere gemeenschappen, losse bewegingen van allerlei pluimage, elk met hun eigen identiteit, met hun eigen blikrichting, Rome getrouw of helemaal niet, met alleen in de joods-christelijke wortels of waar ook andere religies een evenwaardige plaats vinden. En anders dan een paar jaar geleden, zijn deze groepen niet meer gebaseerd op wat etherische zelfrealisatie toestanden, maar beleven ze heel consequent bepaalde levenskeuzes. Maar ook daar zal de toekomst anders zijn dan wat we altijd al gekend hebben. 

In plaats van levenslang lidmaatschap van een club of een vereniging, zullen deze gemeenschappen, de onze is er trouwens één van, eerder plaatsen worden waar mensen gedurende een korte of langere tijd komen verwijlen, spirituele energie opdoen en het dan misschien weer elders, anders gaan zoeken. Maar dat betekent impliciet dat die plekken er wel moeten zijn, en dat hun bestaan aan belang wint. Plaatsen waar gelovig zijn tastbaar gemaakt wordt, net zoals ook die eerste eeuwen. Plaatsen die de voeling met de geschiedenis niet verloren hebben, gemeenschappen met een duidelijke identiteit, mensen die samenkomen om elkaar de oude verhalen te blijven vertellen, die elk op hun manier de hoop levend houden, die geloven dat niet alles vergeefs is, mensen die leven met de vaste overtuiging dat het er wel toe doet, dat zelfs het kleinste gebaar dat we stellen, grote gevolgen kan hebben, ook al zien we het resultaat misschien nooit.

Het betekent dat kerk terugkeert naar de bron en van instituut weer beweging zal worden, terug dynamisch wordt, dat verscheidenheid van vormen en visies weer toegelaten is, dat ieder weer kan aangesproken worden in een taal die hij of zij verstaat. 

Zie, er is een nieuw begin gemaakt. 
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