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Van harte welkom op deze Pinksterzondag. 

Vandaag wordt de paascyclus afgerond, voltooid. Het is de vijftigste dag. De dag van de eerste oogst. 

Vandaag bereikt het paasgebeuren de volheid van zijn betekenis. Pasen, hemelvaart, Pinksteren : het is een beeldende manier om te zeggen dat het feest van de opstanding zijn volle betekenis pas krijgt wanneer die opstanding ook gebeurt bij de volgelingen van Jezus. 

En dat is vandaag: mensen van overal ter wereld laten zich meenemen door de boodschap dat de dood niet het einde is, maar dat opstanding in een nieuwe levenswijze mogelijk is. Dat verdient gevierd te worden. We bidden dat de geest van Pinksteren ook ons mag bezielen met de waarheid omtrent Jezus van Nazareth, die we belijden als de Messias, de Christus.

We zingen van het donker dat we achter ons laten, omdat een stem ons bij name riep “Ik zal er zijn”. Mogen wij er zijn voor elkaar.

Uit Handelingen 2

[1] Toen de dag* van Pinksteren aanbrak, waren zij allen op één plaats bijeen. [2] Plotseling kwam er uit de hemel een geraas alsof er een hevige wind opstak, en het vulde heel het huis* waar zij waren. [3] Er verschenen hun vurige tongen*, die zich verspreidden en zich op ieder van hen neerzetten. [4] Zij raakten allen vol van heilige Geest en begonnen te spreken* in vreemde talen, zoals de Geest hun ingaf.

     [5] Nu woonden er in Jeruzalem vrome Joden, afkomstig uit ieder volk onder de hemel. [6] Toen dat geluid opkwam, liep de menigte te hoop en raakte in verwarring, omdat iedereen hen in zijn eigen taal hoorde spreken. [7] Ze stonden versteld en vroegen zich verwonderd af: ‘Maar dat zijn toch allemaal Galileeërs die daar spreken! [8] Hoe is het dan mogelijk dat ieder van ons de taal* van zijn geboortestreek hoort? [9] Parten* en Meden en Elamieten, en bewoners van Mesopotamië, Judea en Kappadocië, Pontus en Asia, [10] Frygië en Pamfylië, Egypte en het Libische gebied bij Cyrene, en hier woonachtige Romeinen, [11] Joden en proselieten, Kretenzen en Arabieren, wij horen hen in onze eigen taal spreken over de grote daden van God.’ 

et verhaal van Pinksteren

Het verhaal van Pinksteren spreekt tot de verbeelding. Met aan zekerheid grenzende waarschijnlijkheid meen ik dat hier mensen zitten die de ervaring al hebben meegemaakt: de ervaring met velen –ook of vooral onbekenden- op eenzelfde plaats te zijn en opgenomen te worden in een gemeenschappelijk gebeuren, een gemeenschappelijke ervaring waarbij grenzen van taal, cultuur en levensbeschouwing bruggen worden naar een verdiept levensaanvoelen en een volgehouden engagement.

Er zijn er onder ons die ooit naar het Franse bedevaartsoord Lourdes trokken en die daar warme herinneringen aan overhouden. Niet omdat ze allemaal iets hebben met de gebeurtenissen die daar herdacht worden of hopen op een verschijning of fysieke genezing. Maar wel omdat ze de ambiance hebben meegemaakt van het samenzijn in een internationale context op een plaats met betekenis. Een context ervaren hebben waar mensen moeite doen om elkaar te verstaan, en dat dit inderdaad lukt omdat er contact komt via ogen en handen en uitstraling. En dat gebeurt tot op de dag van vandaag.

Er zijn er onder ons die ooit in Taizé verbleven, het kleine dorpje in Bourgondië in Frankrijk. Er zijn er zelfs die op het jongerenconcilie van 1974 waren, waar tienduizenden deelnamen aan de internationale gesprekken rond het thema “strijd en inkeer. Opdat geen mens prooi van mensen blijve...”  Niet dat ze allemaal wisten wat oecumene was noch dat ze zich allemaal tot een specifieke religieuze denominatie bekenden of een intens gebedsleven hadden,  maar omwille van de ambiance met zoveel jongeren samen te zijn rond iets gemeenschappelijks dat moeilijk te vatten is: jongeren die iets willen maken van het leven en van het samenleven en daarover in gesprek gaan met elkaar. 

Opnieuw: ook zij spreken met handen en voeten en ogen en nabijheid. En dat gebeurt tot op de dag van vandaag.

Er zijn in de maand augustus honderdduizenden jongeren die zullen deelnemen aan de Wereldjongerendagen in Madrid – het is in onze gemeenschap gebruikelijk om daar op zijn minst vraagtekens bij te plaatsen. Maar ik constateer iets zeer gelijkends met de Lourdes-bedevaarten van de jaren zestig en zeventig en de Taizé-bijeenkomsten vanaf de jaren zeventig. De jongeren die deelnemen doen dat niet omdat ze zich allemaal rooms-katholieken noemen, niet omdat ze een personencultus rond de paus weven, maar ook omwille van de ambiance, omdat ze andere jonge mensen willen ontmoeten, omdat ze van een goede toekomst dromen voor de wereld en haar mensen, omdat ze willen opgenomen worden in een grotere ervaring van elkaar verstaan op een ander niveau ondanks de afstand in taal, cultuur en geloofsaanvoelen. 

Ik lees dat jonge mensen -die ook de kick van de muziekfestivals kennen- van dat gezamenlijk afgesloten zijn van het dagelijks leven, messcherp de gelijkenissen en verschillen kunnen benoemen: de leegte die rest en de volheid die bijblijft, de kortstondigheid en de duurzaamheid van wat ze meemaakten, de commercialisering en de transparantie, de vrijblijvendheid en het appèl.

Wat bij alle getuigenissen terugkomt is de ervaring van een elkaar verstaan ondanks het verschil in taal én de ervaring van een gedragen gemeenschappelijke stilte én het samen zingen. Ik vermoed dat stilte enerzijds en muziek en samenzang anderzijds de ervaring verdiepen van het opgenomen zijn in een luchtbel van klanken en betekenis. Een luchtbel zeg ik, en ik bedoel dat positief: een luchtbel is kortstondig en barst: de ervaring straalt uit, mensen worden enthousiast en nemen de ervaring mee naar huis.

Ik ken meerdere zestigplussers die hun Lourdes-ervaring noemen als deel van hun geschiedenis die uitgemond is in een engagement voor kerk & wereld.

Ik ken meerdere veertigplussers die hun Taizé-ervaring noemen als een ankerplaats in hun jonge leven van waaruit idee gegroeid is om bv. godsdienstleraar te worden of van waaruit hun volgehouden engagement voor de minsten is ontstaan: “opdat geen mens prooi van mensen blijve”.

Ik zie ook nu twintigers en dertigers die na de ervaring van de WJD engagement opnemen in parochies en sociale organisaties.

Het gaat om een zuiverende ervaring, een hoopvolle ervaring. Een ervaring die leven doet, die ook onrustig maakt en doet opkomen tegen geweld en onrecht.

Het heeft ook altijd met enthousiasme te maken, een prachtig woord dat spreekt over bezieling, door de geest ahw bezeten zijn. 

Daarover zingen we: over de geest van God als een wind, als een vuur…

Geest van de waarheid

De geest van het enthousiasme, de bevlogenheid: dat is blijkbaar de geest die we aan het werk zien in Jeruzalem. De geest die een grootscheepse oecumene bewerkt. Oecumene in de etymologische betekenis: bestemd voor heel de bewoonde wereld. Bestemd voor alle volken. Hoe verschillend ze ook zijn, allen begrijpen de geest op hun manier. Hij is dan ook de geest als stuwkracht, de geest die het leven in zijn veelkleurigheid vooruit stuwt naar meer menselijkheid en meer compassie wereldwijd. 

Die geest wordt reeds genoemd in het begin van de Bijbel waar het gaat over de schepping van de mens. De geest is de ruach, de levensadem van JHWH zelf die in de mond en de neus van Adem en Eva wordt ingeblazen. Daardoor worden ze levende wezens. Levend op Gods adem. Het is dezelfde geest die de profeten doet opstaan in hun strijd tegen onrecht. Het is ook die geest die Jezus bezielt als partijganger van de slachtoffers van de samenleving of van de godsdienst. Het is de geest die de ogen opent van de ontgoochelde Emmausgangers en hen op eigen benen zet. Die geest slaat niet naar alle kanten uit. Er zit wel degelijk richting in zijn vaart. Ofschoon hij nooit kan worden geclaimd: door niets of niemand. 

Het is een wondere paradox. De geest die alle volken bezielt is tegelijk de geest die door Jezus aan zijn vrienden wordt beloofd. En toch betekent deze historische verankering niet dat hij aan banden kan worden gelegd. Het tegendeel blijkt. 

In zijn afscheidsrede belooft Jezus zijn leerlingen dat hij hen de geest van de waarheid zal zenden. “Ik zal jullie een andere helper zenden, de geest van de waarheid (…) hij zal jullie alles duidelijk maken en alles in herinnering brengen wat ik tegen jullie heb gezegd”. Wat bedoelt Jezus met die geest van de waarheid? Over welke waarheid spreekt hij ? Zijn we dan terug bij de Griekse filosofen aanbeland? Of bij de Romein Pilatus die Jezus er mee lastig viel: “wat is waarheid”? Jezus was blijkbaar geen filosoof ! Was hij theoloog? 

Jezus spreekt over de geest van de waarheid tijdens zijn afscheidsrede op de vooravond van zijn terechtstelling. Het zijn woorden die weerklinken tijdens de laatste maaltijd die Jezus houdt met zijn vrienden. Hij weet heel gHioed dat hij straks gearresteerd wordt. En waarom dat gebeurt. Omdat de religieuze leiders zich keer op keer voor schut geplaatst voelen door zijn optreden. 

Jezus is inderdaad theoloog. Hij verduidelijkt de logica die bij God hoort. En hijij verduidelij doet dat op een heel eigen manier. Op een praktische manier. Hij is een theoloog die op straat loopt, en die ziet wat er gebeurt wanneer mensen zeggen dat ze in God geloven. Hij ziet hoe gelovigen bijzonder gevaarlijke mensen kunnen zijn. Vooral wanneer ze menen over de waarheid te beschikken. Hij ziet hoe mensen in naam van God elkaar uitsluiten, elkaar onrein verklaren en elkaar zelfs willen stenigen omdat ze niet beantwoorden aan de waarheid waarover zij menen te beschikken.  

Jezus ziet dat anders. God komt aan het licht waar ruimte wordt gemaakt voor de mens die niet meetelt, die niet gezien wordt. Deze waarheid overschrijdt inderdaad alle grenzen. De geest van de waarheid waar Jezus over spreekt is geen theoretische waarheid, geen intellectuele Spielerei. Het is de geest die spreekt van nabijheid en compassie. Zoals Jezus het metterdaad heeft voorgedaan. 

Het besef dat deze waarheid moet gedaan worden is nooit zo duidelijk gebleken als bij de historische wording van de kerk. De doorbraak naar de heidenen gebeurt in belangrijke mate door Paulus. Paulus, wetsgetrouw farizeeër die de christenen aanvankelijk vervolgt omdat ze niet beantwoorden aan zijn joodse denkbeelden, wordt onderuit gehaald. Het breekt bij hem door hoe de joodse wet een belemmering is voor vrijheid en geluk. Paulus beroept zich op een persoonlijke ervaring, onafhankelijk van enig mandaat van de leiders in Jeruzalem. De ervaring, het inzicht dat in de liefde de hele waarheid wordt vervuld. De Geest van de waarheid als doorbraak. De geest als ontwrichter. “De wind waait waarheen hij wil. je hoort zijn geluid, maar je weet waar hij vandaan komt en waar hij heen gaat.” De geest laat zich niet commanderen door theologische denkkaders en conciliaire documenten. 

De geest als ontwrichter. De Nederlandse theoloog Jan Oegema ontwikkelt dit begrip in een bijdrage van Tertio, deze week. Waarheid is niet wat door iedereen en overal als onbetwistbaar wordt onderschreven. De geest maakt ons bewust van de waarheid als een weg die we gaan. Wij zijn voortdurend onderweg. De geest zaait twijfel over onze vaste overtuigingen. Hij heeft weet van meer waarheid dan de theorieën waarmee we onze systemen onderbouwen. Omdat zijn waarheid te maken heeft met compassie. Met openheid voor nieuwe ervaringen, met de wijsheid van ontmoetingen. Waarheid heeft te maken met de inzichten die geboren worden uit gastvrijheid en vriendschap. 

Het doen van deze waarheid is niet eens zo heldhaftig als het misschien klinkt. Het heeft te maken met vertrouwen in het leven en overgave, zonder daar al te veel kerkelijke franjes rond te verkopen. Met onbevangen luisteren naar andere meningen, eerder dan het poneren van het eigen gelijk. En vooral door samen te bidden. Niet alleen binnen de christelijke kerken, maar ook door samen te bidden met verschillende religieuze tradities. Ik hoor hoe dit een enorme ervaring kan zijn die een echt nieuw perspectief opent. Zei ook Jezus niet tot de Samaritaanse: “Er komt een tijd dat jullie noch op deze berg, noch in Jeruzalem de Vader zullen aanbidden. Er komt een tijd dat wie de Vader echt aanbidt, hem aanbidt in Geest en waarheid”. 

