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Mag ik nog even roeren in de trommel der vakantieherinneringen ?

’s Morgens opstaan: opnemen de koelte die een droge, hete dag aankondigt, het ruizen van het heldere, in de zon flikkerende water van de rivier, vol stenen duizenden jaren lang door het water in een onuitputtelijk aantal vormen geboetseerd en neergelegd voor ons.  De schaduw van de bomen beschermt ons tegen de hitte overdag die nabrandt in de donkere avonduren.

Een paradijs voor de mens die er even op vakantie mag.  Even zou ik geloven wat God op de 7e dag over zijn schepping zei:  dat het goed was.  Dat met de mens de schepping voltooid was, dat de schepping er ook was voor de mens.  Even zou ik geloven dat de natuur rondom mij een decor is dat door eeuwen en eeuwen voor ons, mensen, geboetseerd is.

Tot ik op de camping een noodplan vond, uitgestald op diverse plaatsen.  De ernst ervan bleek uit de veelvuldigheid waarmee het aangebracht was: een ernstige waarschuwing voor de rivier die verraderlijk snel uit zijn oevers kan treden.  Terrassen zijn en moeten het water even ophouden tot de mens een veilige hoogte gevonden heeft.  Later hoorde ik hoe in de Ardèche elke zomer mensen omkomen onder het watergeweld.

Tot ik ook ontdekte dat de vallei juist zo mooi was omdat ze bedekt lag met lavasteen.  Als grote blokken vulde deze hete materie ooit de vallei, één grote gloeiende massa.  Ooit hadden vulkanen vernietigend ingebeukt op alle leven dat in die vallei aanwezig was, nauwelijks 40.000 jaren geleden, een peulschil in de geologische geschiedenis.

De natuur laat blijkbaar volledig blind voor mens en dier de in haar opgestapelde krachten los, verwoestend soms.  De natuurwetenschappen en de biologie leren ons hoe die natuur omgaat met haar onmetelijke energie en kracht.  Ze leren ons dat wij mensen aan die natuur overgeleverd zijn, dat wij geworpen zijn in een decor dat zich volgens eigen wetten, los van de mens, onweerstaanbaar ontwikkelt.

Ook leert de biologie dat het biologische leven eigenlijk mekaar beconcurreert, dat leven overleven is. Is een konijn geschapen om gedood te worden voor de vos die voedsel nodig heeft voor zijn jongen ?  Leven is toch geschapen om te leven.  Zo hebben wij het toch geleerd van de scheppingsverhalen.

De natuurwetenschappen leren ons dat niets minder waar is.  Zo in tegenstelling met de scheppingsverhalen die de lof bezingen van de Schepper die in gans de natuur aanwezig is.  Zijn die verhalen dan waardeloos geworden?  Moeten wij ze verhalen weggooien en achterblijven met de illusie die ze ons voorhielden ?

Ik las daarover het volgende.  Vanuit de opbouw van de bijbel is het nog gemeengoed te denken dat de scheppingsverhalen de oudste verhalen zijn.  Maar in de ontwikkeling van het joodse theologie blijken zij gecomponeerd te zijn als een van de laatste denkbeelden over de wereld.

Aan deze verhalen ligt een ervaring ten grondslag die niet uit de natuur komt.  Mensen worden zich bewust van hun dood.  Dat is eigen aan mensen dat zij zich bewust kunnen zijn dat zij doodgaan.  Over de lange jaren van ontwikkeling van bewustzijn groeit het inzicht dat de mens de dood overwint, niet door elkaar naar het leven te staan, maar door oog in oog met de dood alles te koesteren en te beschermen wat leeft.  Dat alles wat leeft juist leeft als het in zijn of haar levenskracht bevestigd wordt.

Dit was de centrale ervaring: dat de gedaante van de dood verandert als mensen zich verbinden, met name ook met alle leven, medemensen die volgens de natuurwetten nochtans ten dode opgeschreven zijn.

Deze ervaring is overweldigend geweest en is in het levensverhaal van Jezus op een onvergelijkbare manier bevestigd.  En schrijvers hebben deze grootse overweldigende ervaring – de ervaring van de liefde – geprojecteerd op de wereld, op de natuur.  Zoals de dood van gedaante veranderde in de ervaring van de liefde, zo veranderde voor hen ook de gedaante van de wereld.  De ervaring van de liefde geprojecteerd op wereld die ontwikkelt volgens natuurwetten die wij nu nog proberen te begrijpen en te achterhalen.

De scheppingsverhalen vertellen daarom van een God in de wereld die van de natuur volledig los staat, maar die deze natuur ook een volledig nieuwe gedaante heeft verleend, nogmaals in de ervaring van de liefde.

En vanuit deze liefdeservaring is het dan ook de grootste opdracht van de mens de natuur en zijn ontwikkeling zo diep mogelijk te begrijpen, zo veel als mogelijk kennis en inzicht te verwerven in de wetten die haar beheersen.

2

Het credo, de klassieke geloofsbelijdenis, begint met de zin: 

‘Ik geloof in God, de almachtige Vader, Schepper van hemel en aarde’.

Als wij God beschouwen als onze Schepper, dan betekent dit niet dat hij ons en onze wereld letterlijk zo geboetseerd of in elkaar gezet heeft zoals dat in het scheppingsverhaal beschreven staat, maar wel dat Hij ons genadig / genadevol het leven gunt.

Tussen haakjes: in het woord gunnen zit het jiddische woord ‘gein’, dat ook in het Amsterdams werd overgenomen. 

In het Hebreeuws betekent gein: genade.

De scheppende God is dus een genadige God. 

Hij gunt mensen het leven en zet daartoe zelf een stapje terug. 

Om het met de woorden van Einstein te zeggen (die overigens niet in God geloofde): 

“God schept de wereld zoals de zee het land schept: 

door zichzelf terug te trekken”. 
God heeft ons geschapen met een opdracht: dat wij Zijn schepping verder moeten zetten,zowel onze eigen schepping als die van de wereld.

Daarom is de schepping ook nooit voltooid, maar altijd nog aan de gang, ook nu, op dit eigenste ogenblik, hier in deze viering.

En – het klinkt misschien paradoxaal –  maar hoe meer wij Gods schepping verder zetten, des te meer brengen wij Hem, die zelf een stapje terug zet, aan het licht.

Om te besluiten zou ik nog iets willen zeggen in de marge van dit onderwerp.

Het kan gebeuren dat je, als je scheppend in het leven staat, af en toe weerstand ondervindt van buitenaf of ook binnenin jezelf, dat je het niet meer ziet zitten en dat je bekoord wordt om het dan maar op te geven. 

Daarom heb ik vandaag een symbool meegebracht van hoop in bange dagen – hoop tegen alle wanhoop in: een steen.

En misschien kan de symboliek van de stenen die hier zondag na zondag, samen met het water en het kaarslicht in de doopschaal op het altaar staan, vanaf vandaag met één symbool worden verrijkt.

In het boek van Gerard Bodifée, God en het gesteente las ik dat zelfs uit zoiets doods als een steen toch leven te voorschijn kan komen. 

Om u te overtuigen citeer ik uit de inleiding van dat boek:

“Kan een steen tot leven komen?

Alleen als er een mirakel gebeurt, zegt het gezond verstand, al gelooft juist een gezond verstand niet in mirakels.

Het kan, want het is gebeurd, maar er zijn vijfhonderd miljoen jaar tijd voor nodig, leert de wetenschap, die ook niet in mirakels gelooft.

De wonderen die de tijd in staat is te verrichten, laten zich op aarde uitgebreid zien. Hier ligt, op een bodem van rotsen, een laag water en lucht. In die grenslaag tussen de vaste, de vloeibare en de gasvormige materie, waarop de zon haar stralen laat vallen, ontstond het leven. Over de hele aarde bewegen zich nu dieren en richten planten zich op uit de grond.

Met stenen moet je wel veel geduld hebben en – toegegeven – ook een goede samenloop van omstandigheden en een grote dosis geluk.

Maar dat is bij mensen vaak niet anders.
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