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                                          (Ruthie V: Solidarity)

Het is zondag en wij willen het licht van de Paaskaars over deze dag en over de hele komende week laten schijnen. In dit licht willen we samen staan en kijken tot we mekaar zien in dat licht...

Eeuwige wij bidden u,
verlicht ons hart, verlicht ons verstand zodat wij u zien in elke mens. Verlicht ons hart, verlicht ons verstand, doe ons elkaar zien zoals Gij ons ziet.
Goedemorgen lente. Goedemorgen stralende zon, ons gegeven.
Goedemorgen  broeders en zusters, tochtgenoten, vertrouwelingen en vreemdelingen.
Goedemorgen jullie allen hier aanwezig rond dat klein vlammetje van de Paaskaars dat ons verlangend, hoopvol en vertrouwend verbindt rond de onnoembare en voor wie wij ons stellen in het teken van de Vader, de Zoon,
de Heilige Geest …
Inleiding









 
Het is vastentijd en in de aanloop naar Pasen wordt die sinds enkele decennia 
verbonden aan de actie van Broederlijk Delen. Tijd van een heel grote 
bedrijvigheid rond thema’s die ons aangereikt worden vanuit de tot derde 
wereld gemaakte landen. 

De actie van Broederlijk Delen vestigt dit jaar de aandacht op India en meer bepaald op de kracht van vrouwen in India.    In twee vieringen, vandaag en volgende week, staan we stil bij de oproep tot broederlijk en zusterlijk delen. Volgende week wordt  in de viering heel uitdrukkelijk gefocust  op India en op het belang van vrouwen in de 
ontwikkeling van gemeenschappen. 
Vandaag nodigen we u uit tot een zoektocht naar de wijze waarop we een 
spiritualiteit kunnen ontwikkelen die de solidariteit draagt en in ons leven verankert. Een solidariteit die we uitdrukkelijk niet willen herleiden tot 
activisme maar die we evenmin gereduceerd willen zien tot een paar keer 
per jaar de portemonnee openen voor het goede doel. We bieden u het proces 
van ons overwegen hierover aan maar nodigen elkeen ook uit om zelf    elementen van dergelijke groeiweg  aan te brengen.
Evangelielezing: Mat. 15, 21-28

En weer vertrok Jezus; hij week uit naar het gebied van Tyrus en Sidon. Plotseling klonk de roep van een Kanaänitische vrouw die uit die streek afkomstig was: ‘Heb medelijden met mij, Heer, Zoon van David! Mijn dochter wordt vreselijk gekweld door een demon.’ Maar hij keurde haar geen woord waardig. Zijn leerlingen kwamen naar hem toe en vroegen hem dringend: ‘Stuur haar toch weg, anders blijft ze maar achter ons aan schreeuwen.’ Hij antwoordde: ‘Ik ben alleen gezonden naar de verloren schapen van het volk van Israël.’ Maar zij kwam dichterbij, wierp zich voor hem neer en zei: ‘Heer, help mij!’ Hij antwoordde: ‘Het is niet goed om de kinderen hun brood af te nemen en het aan de honden te voeren.’  Ze zei: ‘Zeker, Heer, maar de honden eten toch de kruimels op die van de tafel van hun baas vallen.’  Toen antwoordde Jezus haar: ‘U hebt een groot geloof! Wat u verlangt, zal ook gebeuren.’ En vanaf dat moment was haar dochter genezen.

Duiding










Een vrouw in hoge nood: haar dochter is vreselijk bezeten. 
Jezus geeft geen antwoord op de vraag van de vrouw om hulp voor haar dochter. Hij spreekt haar niet aan. 
Hij spreekt zijn leerlingen aan en verantwoordt zijn houding tegenover hen: ‘Ik ben alleen gestuurd naar de verloren schapen van het huis van Israël’ en daar hoort deze madame niet bij. 
Maar deze vrouw is wanhopig genoeg om opdringerig te zijn. Ze geeft niet af: Help mij. 
En op dit aandringen antwoordt Jezus behoorlijk brutaal: ‘Het is niet goed het brood van de kinderen te nemen en het aan de hondjes te geven.’
Het verkleinwoord kan de belediging niet helemaal verhullen: hondjes! Hondjes blaffen en tegen hondjes wordt geblaft. Maar deze vrouw laat zich niet afblaffen.
Haar antwoord is geniaal, zij negeert de afwijzende belediging en keert ze in haar voordeel: juist, ge hebt gelijk, want wat de hondjes eten zijn de kruimels die van de tafel van hun baas vallen. En dan is het stil. En kunt ge alleen maar fantaseren wat ze hiermee nu eigenlijk precies bedoelt.
Er gebeurt van alles wat niet beschreven wordt. Maar dat we toch wel kunnen vermoeden: er zijn woorden die kunnen inslaan en je recht bij de keel grijpen, er zijn woorden die je gemoed helemaal verwarren, er zijn woorden waar je het helemaal warm van krijgt. 
De repliek van deze vrouw is door Jezus’ afgrenzing (alleen de verloren schapen van Israël) heen gedrongen en aangekomen. Zij is met haar woorden aangekomen op de plek die genezende energie vrijmaakt:
‘Vrouw, groot is uw vertrouwen. Moge het u vergaan zoals u wenst. En haar dochter was vanaf dat moment genezen.’
Wat een spectaculaire ommekeer. Bij de dochter, bij de vrouw, bij Jezus…..
In de bijbel staat boven dit verhaal de titel: Jezus en een Kananese vrouw. 
Heel neutraal. Ik vroeg me af, welke titel zou ik aan dit verhaal geven.
Er zijn er heel wat mogelijk:
    Jezus wordt over de streep getrokken 
    Voorbij eigen volk eerst 
    Laat je niet afschepen 
    Doorprik tegenstand 
    Raak mensen in hun verlangen goed te zijn
    Hoe een confrontatie echt een ontmoeting kan zijn 
    Hoe een ontmoeting een openbaring kan zijn 
    Geloof in verandering ten goede
    De hulpvraagster als leermeesteres
    Jezus’ bekering
Je kan er ongetwijfeld zelf meerdere bedenken. 
Elke titel laat iets oplichten van de rijke betekenis van dit eenvoudige verhaal. 
Dit verhaal toont ook hoe solidariteit gebeurt. Ik wil 4 elementen benoemen.

1. Alles begint bij het geraakt worden door de nood van een ander. Dat is om velerlei redenen niet vanzelfsprekend. We schermen ons vaak af. Omdat we eigen zinvolle projecten voorrang willen geven, omdat we bang zijn met teveel onaangename gevoelens geconfronteerd te worden: onmacht, moedeloosheid, schuld, schaamte…..want zoveel ellende in de wereld, zoveel noden van mensen. Zoveel vragen en wie ben ik, wat kan ik ‘maar’ doen?

Toch gebeurt het altijd weer dat mensen zich laten raken door de nood, de vraag van een ander. Een woord, een blik, een foto, een beeld. Het doet mij iets of ik daar nu voor kies of niet. Ik zou het historische momenten willen noemen: ze veranderen mij fundamenteel. Er gaat iets in mij open, ik word beroerd, ontroerd, ontredderd misschien, overdonderd. Ik noem deze flitsen van ontmoeting de onbeschreven historische momenten in een mensenleven. ‘Iets’ is bij mij binnengekomen waardoor ik nooit meer kan zijn als voorheen. Ook al zou ik geen verandering willen in mijn leven en ook al kan het heel lang duren, alvorens ik dit moment van ontmoeting toelaat een verschil te maken in mijn leven. 

Ik ben ervan overtuigd dat elkeen zo’n momenten kent, gekend heeft waarin je wordt aangesproken op een onverwachte en bijzondere manier. 

Er komt dan een energie vrij die ons in beweging zet. Er wordt een dynamiek losgemaakt die ons naar buiten brengt. Ons in staat stelt grenzen te verleggen, die ons best wat pijn kan doen en màg doen. Mij verrast het altijd hoeveel concrete en daadwerkelijke inzet mensen kunnen opbrengen voor vreemden met wie ze zich verbinden. Ik denk aan een bejaard echtpaar. Mensen die allebei moeilijk te been zijn maar zich reeds vele jaren onvermoeibaar inzetten voor armen in Polen en de lange en lastige busreizen doen om het solidariteitsmateriaal te brengen naar gezinnen, weeshuizen en scholen…… Ik denk aan mensen die zonder financiële afweging altijd in de bres gesprongen zijn om een vluchtelingengezin te helpen….. Aan de talloze mensen die op stap gaan voor 11 11 11, die jaar in jaar uit gratis meewerken in Wereldwinkels, aan een koor dat gratis een prachtig concert aanbiedt ten voordele van kinderen diep in het Afrikaanse binnenland…. 

In die onvoorwaardelijke overgave voor mensen komt het mooiste van mensen naar boven en dat is altijd weer hartverwarmend. En dat brengt mij bij een tweede punt.

2. Het is in die onvoorwaardelijke overgave dat mensen ook vaak gekwetst 

of ontgoocheld worden. De goede bedoelingen komen niet terecht. De individuele inzet hoe groot ook, blijkt ontoereikend. De financiële steun levert niet het verhoopte resultaat.

De kloof tussen arm en rijk neemt ondanks alle solidariteit toe. De Noord-Zuidkloof maar ook de kloof in eigen land. Zoveel projecten gaan compleet de mist in, zoveel jarenlange inzet wordt door 1 minuut grof geweld weggeveegd. Voor elke nood die gelenigd wordt lijkt zich een veelvoud aan te dienen. 

De inzet kan niet verder drijven op de diepe emotie van die eerste aanraking. De inzet heeft een groter en breder draagvlak nodig om vol te houden. Er is heel wat denkwerk, studiewerk noodzakelijk. Helpen is net iets complexer dan wat in een eerste beweging van mens tot mens vanzelfsprekend leek. 

Informatie en onderzoek naar de structuren van onrecht en van geweld, naar strategieën van verandering zijn geen luxe maar blijvende noodzaak in antwoord op de roep van zoveel mensen. 

Maar voor alles lijkt het belangrijk dat we als betrokkenen zicht krijgen op de verhouding waarin we tegenover mekaar staan. En hoe deze verhouding van mens tot mens van organisaties tot projecten, landen een hinderpaal dan wel een hefboom tot ontwikkeling en vooruitgang zijn. 

Dit brengt mij bij een derde element.

3. Wanneer het eerste een heel persoonlijk gebeuren is: je wordt geraakt en onherroepelijk betekend doordat je een ander als mens in je leven toelaat, dan is het tweede een vrijwel onmogelijke opdracht voor een individu alleen op zichzelf aangewezen. Hiervoor hebben we mekaar absoluut nodig. Zowel inhoudelijk als emotioneel: 

- de inzichten herijken, 

- de motivatie opnieuw aanboren, 

- de genomen opties en oriëntatie herzien en bijsturen,

dat kan niemand alleen. Daarvoor hebben we mekaar nodig: zowel wanneer het goed gaat, om het enthousiasme brandend te houden als wanneer we vastlopen. En is het enerzijds bemoedigend vast te stellen hoeveel mensen zich hiertoe compleet vrijwillig met elkaar verbinden. Anderzijds is het wrang te merken hoezeer dit alles op vrijwilligheid aangewezen is omdat er zo weinig politieke en nog minder economische bereidheid is om hierin te investeren. Alle crisissen ten spijt blijft men met een nauwelijks geschokt geloof in de weldaden van onze economie zweren bij dezelfde marktmechanismen die crisis na crisis veroorzaken. Alsof er geen alternatieven zouden zijn.

4. Deze oorspronkelijke bereidheid tot solidariteit volhouden raakt daarom 

ook een andere laag van leven en samenleven waarmee ik terugkom bij het evangelieverhaal van vandaag. Omgaan met de nood van de ander is ook mijn groeikans, is ook mijn ontwikkelingskans. De grenzen van mijn eigenbelang kunnen verlegd worden. Ik ben niet gedoemd om lijdzaam het bezeten kind van mijn tijd en van mijn samenleving te zijn. Ik ben niet gedoemd om mij in mijn positie van vreemdeling, van ondergeschikte, van hulpbehoevende die niet gehoord wordt, te laten afschepen met alle redelijke argumenten die mij aan mijn lot overlaten.

Ik ben niet gedoemd om afhankelijk te blijven van mijn verlangen naar effect, naar resultaten, naar het behoren tot een meerderheid, naar goedkeuring van wie voor mij belangrijk zijn. 

Wat ook mijn positie is, bezeten kind, hulpsmekende vreemde vrouw, religieuze vernieuwer, volksleider, hulpverlener, ik kan een persoonlijke groeiweg gaan en werken aan een levensstijl die zich in zoveel mogelijk aspecten laat bezielen door dat geweldige verlangen om goed te zijn en elkeen tot haar recht te laten komen.

Zo zullen wij zijn lichaam worden, zingt het lied: Wij zullen Jood en Griek zijn lichaam worden… 

*

Een nieuwe aarde in gerechtigheid. Het is een lange weg te gaan. En of we er ooit geraken? 

God weet komt het goed …  Wie graag een project wil steunen maar er 
geen kent, kan ik gerust stellen. Voor elke letter van het alfabet heb ik 
iets. De A van Attac, B van Broederlijk Delen, de D van Damiaanactie, de E van Elf, Elf, Elf en ga zo maar door tot de Z van Zot word ik van al die initiatieven die mijn mailbox vullen, mijn brievenbus overstelpen en mijn geweten doen knarsen. Trop is genoeg zei ooit een befaamde oplichter.

God weet komt het goed … Maar stel je eens een wereld voor zonder een 
Eric Goeman die zeven dagen op zeven dwars ligt, zonder een Guy Gilbert die zijn loubards liefde geeft, zonder een Jaap Kruithof die 12 uur per dag werkte, las, schreef en zich kwaad maakte  tegen alle vorm van onrecht, zonder een pater Damiaan die zo zot was om tussen de melaatsen te gaan wonen en voor hen opkwam, zonder een Dominicus Gent die in woord en daad, zang en gebed, inzet en verzet een steen wil verleggen. Het verwondert mij elke dag dat ondanks het feit dat wij als ‘creatie’ totaal niets voorstellen tegenover het verhaal van deze planeet, wij de bijzondere en unieke gave –roeping?- hebben om voor elkaar te zorgen. Geen kat bezorgt zich om het welzijn van zijn soortgenoot in India. Wij wel. Ik ken niemand uit India en ben er nooit geweest. Toch wil ik hen steunen. Vanuit mijn gekregen? Gegeven? Gevonden? Wel-zijn-zorg. 

      
God weet komt het goed … Lucas schreef me een brief. Hij had het eens te 
      meer over Jezus. Hoe hij opkeek en de rijken hun bijdrage in de mandjes 
aan de uitgang wierpen. En hoe een arme weduwe er twee euro aan 
toevoegde. Jezus had er natuurlijk weer commentaar op en zei: deze arme 
weduwe heeft meer gegeven dan alle anderen. Want de anderen hebben 
iets van hun overvloed geofferd, maar zij heeft van haar armoede alles 
gegeven wat ze nodig had voor haar levensonderhoud. Ik schreef Lucas 
het volgende terug: ‘ik ben heel erg aangesproken door de boodschap en 
het voorbeeld van Jezus dat ik in mijn engagement grenzen moet verleggen. Verder gaan dan mijn neus lang is, mijn beurs het ogenschijnlijk toelaat, mijn tijd mij beperkt, mijn zijn mij begrenst. 
Maar te is nooit goed behalve in tevreden. 
Mag ik dan ook voldoening hebben om wat ik binnen mijn grenzen toch 
doe om zijn droom waar te maken?’ En hoef ik aub niet week na week mij 
te beklagen dat het nog beter kan?’ Lucas antwoordde me dat hij het met 
Jezus ging bespreken maar dacht wel dat het OK was. 

God weet komt het goed … Draag je bestemming in je hart maar weet 
dat de weg erheen belangrijker is. Ga er heen. Weer verder, zomaar, 
lukraak, tot je haar kasteel in de verte zie opdoemen. Onder open hemel 
wijd landschap. Licht. Rivieren. Verte in blauw. Rotsen. Eiken. Wouden. 
Valleien. Steden in tuinen. En stilte groter dan taal. En liefde sterk als de 
dood. 
God weet het komt goed: een rechtvaardige wereld waar niet de dood heerst. 

Laten we er over zingen…

Tafeldienst 
Een tafel waaraan voor elke mens voldoende eten en drinken is. Rond die droom scharen we ons week na week in navolging van Jezus in wie God solidair met mensen werd. In wie God mens werd. In verbondenheid met de talloze mensen overal te wereld die zich ongezien en ongekend laten raken door de nood van mensen en hun leven op die roep afstemmen. In verbondenheid met de vele bekende en vertrouwde mensen die ons op deze weg zijn voorgegaan. In verbondenheid met de onze geliefden van wie we afscheid moesten nemen.  Voor hen steken we de kaarsjes in de doopschaal aan. 
Eeuwige
met uw belofte als onderpand
‘ik zal er zijn’
gaan wij op weg
We zijn nog zo ver
van de stad van onze dromen.
Gelukkig trekt er een met ons mee,
jouw zoon
met zijn geloof dat het onmogelijke
mogelijk zal zijn
met zijn bereidheid zich telkens te keren
en over de streep te laten trekken
naar de mens in nood.
Talloze keren zat hij aan tafel met zijn vrienden.
Zo ook de laatste avond van zijn leven.
Hij nam brood,
teken van leven en toekomst,
en brak het voor ieder die wil geloven als hij.
En hij nam een volle beker wijn en zei:
Mij te volgen is een zaak van  bloedige ernst.
Het zal je hele leven
en je toekomst bepalen.
Maar wie met mij
deze beker wil drinken
die beloof ik
dat hij proeven zal Gods toekomst
van alle voor  allen.

Hem noemen wij hier:
De weg die begaanbaar is,
en Toekomst al begonnen.
Dat zijn Geest
ons onderweg samen houd
als uw toekomstmensen
