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Spiritualiteit en geestelijke gezondheid
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peder sunström
Pasen (Ida Gerhardt)

Een diep verdriet dat ons is aangedaan

kan soms, na bittere tranen, onverwacht

gelenigd zijn. Ik kwam langs Zalk gegaan,

op Paasmorgen, zéér vroeg nog op den dag.

Waar onderdijks een stukje moestuin lag

met boerse rijtjes primula verfraaid,

zag ik, zondags getooid, een kindje staan.

Het wees en wees en keek mij stralend aan.

De maartse regen had het ’s nachts gedaan:

daar stond zijn doopnaam, in sterkers gezaaid.

Ons verdriet wordt soms onverwacht gelenigd. Dat illustreert een ik-figuur die op de vroege ochtend van Pasen - als toevallig - langs een onbeduidende plaats komt waar ze een onderdijks stukje moestuin aantreft. Daar staat een zondags getooid kindje. Dat roept het beeld op van de vrouwen in het evangelie op weg naar Jezus' graf in de tuin. Zoals destijds de engel wees op wat gebeurd was met de geliefde Jezus: zijn opstanding, even nadrukkelijk ‘wijst’ het kind. En op zijn aanwijzingen ziet de ik-figuur de gestalte van het nieuwe leven. Zijn met zaadjes geschreven doopnaam is 's nachts ontkiemd. 

Het gedicht van Ida Gerhardt maakt aanspraak op de titel Pasen omdat hier een paaservaring wordt opgeroepen. De vroege lente-ochtend, het zondagse kind en het ontkiemde zaad dat zijn naam toont: die ochtend is vol belofte die elk verdriet lenigt. Stilstaan bij het zeer gewone ontvouwt hier een groots en troostend geheim. Het Paasverhaal is geschiedenis en getuigenis en het is wezenlijk voor de christelijke spiritualiteit. Maar veel meer dan in de herinnering ligt de paaservaring in de deelname en de herbeleving ervan vandaag. Pasen kan zich ook aan de hedendaagse mens voltrekken

Spiritualiteit is niet primair op het verhevene en het hogere gericht, maar juist op een zeer intense toewijding aan het leven op deze aarde.

Ida Gerhardt signaleert hier enkele kernelementen van christelijke spiritualiteit.

- Het spreekt in zijn eenvoud onmiddellijk aan,  

- het verweeft het paasgeheim met het mysterie van een concreet en aards gebeuren, 

- verdriet en lijden worden niet verdrongen maar "gelenigd", d.i. zacht en buigzaam, veerkrachtig gemaakt, 

- het speelt zich quasi terloops af, onderweg,  

- het leert om ‘te kijken als kinderen’: verwonderd en vol van belofte, 

- en alles gebeurt in het nu, waardoor de dwang van de tijd doorbroken wordt.

Vandaag en de twee volgende zondagen bezinnen we ons over enkele aspecten van spiritualiteit.

In deze viering stellen we de vraag naar het verband tussen christelijke spiritualiteit en geestelijke gezondheid. Volgende week naar spiritualiteit en maatschappelijk engagement, de zondag daarop naar spiritualiteit en conflict.

De moderne tijd stelt torenhoge eisen; eisen zowel van de samenleving als van onszelf. Die botsen met onze beperktheid en eindigheid. De mateloosheid ("the sky is the limit") maakt ons als samenleving collectief ziek. Veel mensen hebben het gevoel ‘Ik wòrd geleefd’. Ons wordt voorgehouden dat we onszelf als een 'ontwerp' moeten zien, ons leven als een zelfgemaakt 'project' moeten beschouwen. Maar een depressie-epidemie doortrekt de samenleving. De ideologie die de voltooiing van de mens in zijn eigen macht legt, verwekt volgens Antoon Vergote collectieve neuroses. De mens zou zoveel zelf moeten kunnen, dat hij gemakkelijk in het tegendeel vervalt: doemdenken en absolute zinloosheid.

Men acht zichzelf niet in staat tot wat verwacht wordt, of men vindt zichzelf niet beminnenswaardig. Want op de achtergrond van het bewustzijn gelooft men een zelfbeeld overeind te moeten houden waarin 'ik' alles moet kunnen en moet zijn. Tegenover die projectie van het best-denkbare is men dan zelf totaal niets. 

Zijn er in de traditie van de christelijke spiritualiteit handreikingen te vinden voor het leven in deze moderne tijd? 

Met het openingslied bidden we alvast dat God in ons bestaan komt en onze binnenkant ontdooit:

Kom in mijn klein bestaan

Ga niet mijn deur voorbij

Breng licht en warmte aan

Maak mij van doodsangst vrij.

Ontdooi mijn binnenkant,

Mijn ingevroren geest

En schep een nieuw verband,

Zodat mijn ziel geneest.

Eerste overweging 

Is er verschil tussen spiritualiteit en geestelijke gezondheid?

De psychiatrie en de psychologie, twee wetenschappen die met de geestelijke gezondheid bezig zijn, zien de mens als een bio-psychisch organisme dat door erfelijke en/of omgevingsfactoren soms niet adequaat functioneert en daardoor onnodig lijdt. Het doel van een psychiatrische behandeling en van psychotherapie is mensen die psychisch lijden, helpen om (weer) over hun psychische vermogens te beschikken zodat ze (opnieuw) vrij kunnen handelen en verantwoordelijk worden voor hun eigen leven. Die insteek is functioneel, niet existentieel. Wie de mens ten gronde is, vragen psychiatrie of psychologie als dusdanig zich meestal niet af. Natuurlijk botsen zij op die vragen; maar het antwoord is voor hen slechts van feitelijk belang, met name voorzover dit het psychisch functioneren van de 'patiënt' al of niet bevordert. 

Spiritualiteit heeft een heel andere insteek. Er zijn onder de heiligen nogal wat mannen en vrouwen die door hun omgeving min of meer als gek werden beschouwd. (Je moet maar aan Damiaan denken). En zonder enige twijfel is in een religieuze contekst vaak ongezonde of ziekmakende spiritualiteit beoefend. Denk aan de anti-lichamelijkheid, de cultus van opoffering, boete en zelfkastijding. Ook deze voor ons vreemde pogingen nemen niet weg dat spiritualiteit over de existentiële betekenis van het leven zelf gaat; over het "zijn" van de mens, over mijn "menszijn" en de ultieme betekenis daarvan. 

Geestelijk gezond worden en een spiritueel leven nastreven zijn twee manieren van kijken en spreken over eenzelfde menselijk doel: heelheid als mens. Spiritualiteit kan bijdragen tot geestelijke gezondheid en psychotherapie kan een weg zijn naar spiritualiteit.   

Daarom legt Etty Hillesum een duidelijk verband tussen de twee.

"Men moet de weg tot jou in de anderen vrij maken, mijn God, en daarvoor moet men een groot kenner van het menselijke gemoed zijn. Een geschoold psycholoog moet men zijn. Verhoudingen tot vader en moeder, jeugdherinneringen, dromen, schuldgevoelens, minderwaardigheidsgevoelens, nou en de hele santekraam. In iedereen, die tot mij komt begin ik een behoedzame, zoekende tocht. Het gereedschap om de weg tot jou te banen in de anderen is nog maar zeer gering. Maar er is toch al wat gereedschap en ik zal het verbeteren, langzaam en met geduld. En ik dank je, dat je me de gave gegeven hebt in anderen te kunnen lezen en de weg te vinden in anderen. Mensen zijn soms net voor me als huizen, waarvan de deuren openstaan. Ik loop naar binnen en dwaal door de gangen en kamers en ieder huis is weer een beetje anders ingericht en toch zijn allemaal weer hetzelfde en ieder huis zou men moeten maken tot een gewijde woning voor jou mij God. En ik beloof je, ik beloof je, ik zal in zoveel mogelijk huizen woning en onderdak zoeken voor jou, mijn God. (citaat uit Nagelaten geschriften))

Openbaring (lied)

Wanneer ik eenzaam en verlaten ben,

Is mijn ziel als een zieke mens:

Niets dat nog smaakt,

Alles staat tegen.

Maar wanneer jij als 

De heldere morgenster

Openbarst in mijn leven,

Wordt heel mijn wezen

Van klaarte en warmte doorgoten.

Ach, mocht die liefde eeuwig duren.

Tweede overweging

Om geestelijk gezond te zijn is het vooral van belang dat mensen zich vrijmaken van verhullende rollen en oneigenlijke identificaties, zodat zij in aanraking kunnen komen met hun zelf. Het cruciale punt is dat mensen zelf hun ‘zelf’ of ziel zo vaak klein maken. Dat doen ze door zich, onbewust, slechts met een klein deel van zichzelf te vereenzelvigen waarmee ze iets heel belangrijks in zichzelf beschermen. Een eigenschap of aspect van zichzelf, een ideaal, bezit of naam, een positie in de sociale netwerken, een overtuiging of ideologie, wat dan ook: met al dit soort zaken kan men zich volkomen vereenzelvigen. Men verkleint dan zichzelf tot enkele absoluut zelf in stand te houden factoren.

Eckhart heeft een veel hogere dunk van het menselijke zelf. Dat ontleent hij aan de religieuze vitaliteit van de begijnen. Hij beseft hoe het ‘zelf’ een obstakel kan zijn voor de eigen ontwikkeling. Dit leidt bij hem tot het inzicht dat er in en onder dit ‘zelf’ een kracht stuwt die oneindig is.

Daarom moet de mens ‘maagd’ worden, zoals hij het noemt: d.i. leeg van alles wat hij zich van zichzelf voorstelt, om ontvankelijk te kunnen zijn.

In het boek der Openbaringen staat geschreven dat onze Heer het volk ontbood: ‘Ik sta voor de deur kloppend en wachtend, wie Mij binnenlaat, met hem wil ik een avondmaal houden.’ Je hoeft Hem nooit te zoeken, niet hier en niet daar: Hij is niet verder weg dan voor de deur van het hart, daar staat Hij en wacht en ziet uit naar wie Hij bereid vindt en Hem opendoet en Hem binnenlaat. Je hoeft Hem nooit van verre te roepen: Hij kan nauwelijks wachten tot je opendoet. Zijn drang naar jou is duizendmaal sterker dan die van jou naar Hem: het gebeurt op een en hetzelfde moment, dat opendoen en dat binnengaan.

(Eckhart)

Derde overweging

Wat is spiritualiteit?

Is er in de grote verscheidenheid en veelvormigheid van spiritualiteit in onze tijd iets gemeenschappelijks te vinden?  

We zien mensen bidden, rituelen volbrengen in groep of alleen, stil zitten op een bankje of een kussen, mediteren, in stilte wandelen, bewegen in gewijde dans, knielen of buigen, . . . noem maar op. 

Maar waarmee zijn ze eigenlijk bezig?

Leo Apostel, die in 1994 het boek "Atheïstische Spiritualiteit" schreef, drukt het, tamelijk abstract, zo uit, maar, ik denk dat hij het juist ziet. "Wat daar gebeurt, is dat mensen zichzelf plaatsen in het grootste geheel waartoe ze denken te behoren en dat ze zich richten op de basisdoelen in dienst waarvan ze hun eigen leven stellen". 

Spiritualiteit vereist dus intense én onbaatzuchtige aandacht voor wat veel groter is dan onszelf en voor wat er werkelijk toe doet in ons leven. Het is een voortdurende oefening in open en milde aandacht voor wat mateloos groter is én waarvan ik een deel ben. Voor de gelovige is dat God, hoe hij die ook opvat. Van groot belang is dat het hier niet om een louter kennende activiteit gaat. Men is zich niet louter abstract bewust van een overstijgende werkelijkheid. Het is een totaalervaring die concreet en emotief is; totaal betrokken op iets anders dan het zelf. 

"Bij alles wat ik bedacht had over het zelfs niet moeten stellen van de vraag of God nu wel of niet bestaat, had ik nooit aan de mogelijkheid van een reëel contact gedacht van persoon tot persoon of van mens tot God. Ik had wel eens over dat soort dingen horen praten, maar ik had er nooit een woord van geloofd. Trouwens, die plotselinge ontmoeting met Jezus, daar was geen fantasie en geen enkel zintuig bij te pas gekomen. Het enige wat ik ‘voelde’ was dwars door de pijn heen de aanwezigheid van een soort liefde die lijkt op de glimlach op het gezicht van iemand van wie je houdt. (…) nog heb ik die ervaring half van de hand gewezen. Niet met mijn hart, maar met mijn hoofd. Want ik ben ervan overtuigd, en dat ben ik nog, dat je nooit genoeg weerstand kunt bieden tegen God, dat wil zeggen, als je dat doet met de bedoeling achter de waarheid te komen. Jezus wil dat je de waarheid hoger stelt dan Hem, want voor alles is Hij de waarheid, dan pas is hij Jezus. Als je je van Jezus afwendt om de waarheid te zoeken, zal het niet lang duren voordat je recht in zijn armen loopt."

(Simone Weil, citaat uit een brief: Wachten op God) 

Lied

De regen daalt neer

Uit de hemel en gaat

Op in de aarde.

Vruchtbaar wordt de aarde

En gewas brengt zij voort:

Zaad voor de zaaier,

Brood voor alledag.

Zo klinkt het woord

Uit mijn mond.

Het keert niet

Vruchteloos weer;

Het bewerkt wat ik wil

En oogst mijn belofte:

Vreugde op je weg,

Vrede bij thuiskomst.

Evangelielezing (Lc. 11, 5-11)

Stel dat je midden in de nacht naar een van je vrienden gaat om te vragen: “Vriend, leen me drie broden, want een vriend van me is na een lange reis bij mij aangekomen en ik heb niets om hem voor te zetten.” Zou die ander daarbinnen antwoorden: “Val me niet lastig. De deur is al op slot en mijn kinderen en ik liggen in bed. Ik kan niet opstaan om ze je te geven”? Welnee, hij staat op en geeft je wat je nodig hebt; is het niet omdat je zijn vriend bent, dan toch vanwege je vrijpostigheid. Ik zeg jullie: vraag en jullie zal gegeven worden, zoek en je zult vinden, klop en er zal voor je worden opengedaan. Want ieder die vraagt, krijgt; wie zoekt, vindt; en voor wie klopt, zal worden opengedaan.

Vierde overweging

Is spiritualiteit nutteloos?

Dat is het in zekere zin wel. Je doet het niet voor wat het je oplevert. Je kan dat doen, maar dan maak je spiritualiteit tot een instrument van geestelijke gezondheid, zoals bv. joggen. 

Elk 'resultaat' van spiritueel bezig zijn is een gratis toegift: innerlijke rust, zachtmoedige ik-sterkte, nederigheid, dienstbaarheid, vreugde, milde en toch daadkrachtige liefde, verbondenheid, volop leven, het menszijn vieren, verwonderde dankbaarheid, . . . Het zijn de 'vruchten van de geest'.

Maar ze zijn nooit vanzelfsprekend. Alle spirituele meesters spreken van dorheid en verveling tijdens het bidden. En er liggen ook grotere valkuilen: navelstaren, zelfverheerlijking, hoogmoed, een spiritueel snoepje als vlucht voor de realiteit.

Spiritueel leven vereist discipline, regelmaat, stilte, ons terugtrekken uit de jacht van de tijd, ons toevertrouwen aan de hartslag en de adem van het moment, aan de ebbe en vloed van onze aandachtige ziel . . . en ook zelfkritiek. En steeds weer herbeginnen. 

"Bid alsof alles van God afhangt; en werk alsof alles van jezelf afhangt". 

Spiritueel leven is vertrouwen, overgave en toewijding aan wat ons mateloos overstijgt, het is deelname aan de Oergrond van deze wordende wereld. Daarin openbaart zich scheppende Liefde waarvan 'ik' een deel mag zijn. Een deel dat slechts tenvolle zichzelf wordt als het - paradoxaal - niet langer zichzelf als het centrum ziet.  
Die spirituele overgave is genade.

 


Tafelgebed:

Hem noemen wij, Jezus Messias

een mens 

zozeer geworteld en gegroeid in U, Eeuwige

zozeer geaard naar U,

dat hij ons fundament kan zijn

een mens

geheel afgestemd op de minsten der mensen

zo belichaamt uw rijk

en kon op de laatste avond van zijn leven zeggen

bij het ronddelen van het brood:

‘Neemt en eet

Dit is mijn lichaam’

Bij het rondgeven van de beker met wijn:

‘Neemt en drinkt

Dit is mijn bloed.’

Blijft dit doen om mij te gedenken. 

Wij blijven dit doen 

totdat ook wij

geworteld en gegroeid 

geaard naar Hem

geheel afgestemd op de minsten der mensen

deel worden van Gods rijk.

Vredeswens

Danken wij voor de diepste Grond, de Rots, waarop wij staan,
Dat wij die Grond bij elkaar mogen herkennen,
En dat wij spitten waar wij staan,
En zo groeien in geestelijke waarachtigheid,
En vrede vinden.

Uit een gedicht van Hans Andreus 

…onvoorstelbaar naamloze, jij die

bekleed werd en omkleed met zo veel namen

waar niemand meer van weet of weten wil,

laat soms me even merken dat je er bent,

niet in een blinkend inzicht, bliksemflits,

maar als een lichtheid in mij ademend.
