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Van harte welkom. 
Toen we 30 jaar geleden met deze vieringen van start zijn gegaan, was één van de belangrijkste aandachtspunten dat het zeker niet alleen zou gaan om liturgie, zonder heel nadrukkelijk de band met het gewone leven daarbij te betrekken. Meer zelfs, het vertrekpunt van alle vieringen zou te vinden zijn in de uitdagingen die vanuit het seculiere/gewone leven op ons afkwamen. Daar zou het startpunt liggen. Van daaruit kon de overweging verdiept worden door het gesprek aan te gaan met de joods-christelijke traditie. Alleen op deze wijze zou een levensechte spiritualiteit vorm kunnen krijgen. 
Spiritualiteit was inderdaad toen reeds een sleutelwoord. Geen zwevende, vrijblijvende Spielerei over onverstaanbare dingen die ons te boven gaan, maar om geestkracht, levenskracht zou het gaan. Om levengevende oriëntaties die ons leven kunnen afstemmen op de droom van het rijk Gods. 
Het kan dan ook niet verwonderen dat er in de loop van dit feestjaar uitdrukkelijke aandacht besteed wordt aan een spiritualiteit die verankerd is in het concrete leven. We doen dat door iedere maand een of ander vorm van engagement in het bijzonder naar voor te brengen. 
We doen het ook met de reeks over spiritualiteit waarvan we vandaag de tweede in een reeks van drie hebben. Vorige week ging het over spiritualiteit en geestelijke gezondheid, vandaag gaat het over spiritualiteit en maatschappelijke betrokkenheid. 
We ontsteken de paaskaars.  En passend bij deze thematiek zingen we:

 Voor mensen die naamloos,

Kwetsbaar en weerloos, 

Door het leven gaan,

Ontwaakt hier nieuw leven,

Wordt kracht gegeven,

Wij krijgen een naam.
Eerste overweging: 

Maatschappelijke betrokkenheid vanuit de spiritualiteit van een gemeenschap waarin men gedragen wordt

Het is met ons, mensen, als met de bladeren aan een boom.  Elk van die bladeren heeft zijn eigen vorm ook al gelijken ze allemaal op elkaar.  Elk blad voedt de boom, elk blad ook vormt zijn bijdrage aan de uiteindelijke vorm en uitstraling van de boom.  Elk blad wordt ook gedragen door de boom.  Elk blad heeft zijn eigen plaats in die boom.  
Dat ik deel mag zijn van een gemeenschap van mensen in gedeelde liefde: dat is een gedachte die mij bij momenten kan doorzinderen als een warme gloed van geluk.  Het is een bron waaraan mijn ziel zich opwarmen.  Als ik geef aan een ander en die ander ontvangt dat als passend en, daartegenover, als ik mag ervaren te ontvangen van mensen wat ik nodig heb, dan ontstaat wisselwerking van geven en nemen.  Als wij elkaar willen kennen, voeden, sterken en recht doen, dan ontstaat een keten van wisselwerking die brandpunt is van een lichtstroom die het hart van mensen in lichterlaaie zet of minstens toch oplicht.
Wie zichzelf zo als mens ervaart, wie temidden van een gemeenschap zo ook de eigen plaats heeft gevonden, die ervaart een bron van leven, vindt een bron om telkens opnieuw op te staan en vooruit te komen.  Die kan doorheen de ervaring die hem overkomt een fluisterende stem ervaren die voortstuwt.
Als ik dan regelmatig stilsta en als ik het dan stil laat worden in mijzelf, dan kan ik mij erover kan verwonderen hoe ik onlosmakelijk deel uitmaak van een geheel van mensen op een niet inwisselbare plaats, en in dit verband deel uitmaak van het grote geheel.  Spiritualiteit begint voor mij bij deze ervaring.
Maar het leven is meer dan alleen de boom waar ik deel van uitmaak.  De werkelijkheid is meer dan de eigen omgeving: het is ook de stad, het gewest, Europa en de continenten in deze wereld, het zijn niet alleen de mensen nu maar ook deze uit het verleden en toekomst.  En niet in het minst is er de aarde als bergplaats voor al het leven.  
Verbinding maken met mensen en met de totaliteit van het leven over de horizon heen is zeker geen vanzelfsprekende zaak.  Betrokkenheid op de maatschappij en op de wereld vraagt een bijzondere oefening.  Wat over samenleving en maatschappij gezegd wordt, onttrekt zich grotendeels aan de onmiddellijke ervaring.  Samenleving en maatschappij zijn eigenlijk abstracte gegevenheden.  
Hoe kan ik mij actief betrokken richten op de maatschappij ?
Ik denk dat maatschappelijke betrokkenheid gebeurt zoals Jezus is gegaan op zijn tocht van Galilea naar Jeruzalem.  Hij ging rond en ontmoette mensen, beginnend in Galilea en eindigend in Jeruzalem, het machtscentrum destijds van zijn toenmalige Palestina.  Hij demonstreerde daarbij een mix van inzicht en handelen, en daarbij bezield door een diepe levenszin.  Hij trad buiten de vertrouwde kring van gezin en dorp, dat is het minste van wat gezegd kan worden.  
Onze samenleving nodigt niet uit om rond te gaan zoals Jezus deed.  Zij gaat uit van de negatieve vrijheid: nl. dat wij ons met elkaars leven en elkaars handelen niet bemoeien.  Ieder gaat en staat waar hij wil en de grens daarvan is de vrijheid van de ander.  Relaties van mensen zijn een marktgebeuren geworden.
En toch geloof ik dat voor elke mens levensvervulling een uitdiepende betekenis krijgt, als hij uittreedt uit eigen besloten kring, als een soort basishouding in het leven.  Dat maatschappelijke betrokkenheid een wezenlijk deel uitmaakt van iemands leven.
Maatschappelijk betrokkenheid is m.i. niet het soort van barricadenwerk in actiegroepen die betogen in Brussel.  Maatschappelijke betrokkenheid begint waar een arbeider in de fabriek zo goed mogelijk zijn werk doet en daarbij een goed contact onderhoudt met zijn collega’s en op de werkvloer feeling heeft dat de lasten van het werk goed verdeeld zijn.  Elke leraar die de leefwereld van zijn leerlingen wil kennen en respecteren en met die leefwereld rekening wil houden, betoont engagement.  Het geldt evengoed voor de syndicale medewerker, als de Tele Onthaalmedewerker, als de verzorgende aan huis of in het rusthuis, als de vrijwilliger die probeert de leefwereld te begrijpen van de vluchteling op de broodronde, als de CEO die zijn bedrijf ziet in de eerste plaats als een plek waar mensen zich ontplooien en niet uitsluitend als een geldmachine die winst oplevert.  
Maatschappelijke betrokkenheid gebeurt telkenmale als mensen mekaar tegemoettreden met begrip voor de context waarin zij leven.
Ook de wetenschap kan dit engagement versterken: zij kan helpen om al die leefwerelden van mensen te behappen, om in het geheel van al datgene van wat mensen uit hun leefwereld aanreiken, niet verloren te lopen.  Theoretisch inzicht is soms onmisbaar om efficiënter beeld te krijgen in de leefcontext van mensen en om er een positie tegenover in te nemen.
Als op zo’n manier maatschappelijke erkenning ook terechtkomt bij mensen die in onze samenleving buiten de boot vallen, dan ontstaat beweging.  Het is een onzichtbare beweging veelal, vergelijkbaar met het vele leven dat in de grond gebeurt waar zaden ontkiemen en insekten en mollen de grond vruchtbaar maken.  Maar het is vaak verbazend om te ervaren hoe mensen die leven aan de onderkant van onze samenleving kracht hebben.  Er is vaak chaos en stress waar mensen het met beperkte financiële middelen en beperkte maatschappelijke erkenning moeten doen.  Maar het is verbazend om te zien hoe mensen voor wie het leven in deze samenleving gelijkt op een woestijn, aan weinig bemoedigende woorden genoeg hebben om voort te doen.  Er is bij deze mensen veel kracht die hoop geeft.
Lezing: Matteus, 25
Wanneer de Mensenzoon komt, omstraald door luister en in gezelschap van alle engelen, zal hij plaatsnemen op zijn glorierijke troon.  Dan zullen alle volken voor hem worden samengebracht en zal hij de mensen van elkaar scheiden zoals een herder de schapen van de bokken scheidt; de schapen zal hij rechts van zich plaatsen, de bokken links.  Dan zal de koning tegen de groep rechts van zich zeggen: 
“Jullie zijn door mijn Vader gezegend, kom en neem deel aan het koninkrijk dat al sinds de grondvesting van de wereld voor jullie bestemd is.  Want ik had honger en jullie gaven mij te eten, ik had dorst en jullie gaven mij te drinken. Ik was een vreemdeling, en jullie namen mij op, ik was naakt, en jullie kleedden mij. Ik was ziek en jullie bezochten mij, ik zat gevangen en jullie kwamen naar mij toe.” 

Dan zullen de rechtvaardigen hem antwoorden: 
“Heer, wanneer hebben wij u hongerig gezien en te eten gegeven, of dorstig en u te drinken gegeven?  Wanneer hebben wij u als vreemdeling gezien en opgenomen, u naakt gezien en gekleed? Wanneer hebben wij gezien dat u ziek was of in de gevangenis zat en zijn we naar u toe gekomen?” 
En de koning zal hun antwoorden: “Ik verzeker jullie: alles wat jullie gedaan hebben voor een van de onaanzienlijksten van mijn broeders of zusters, dat hebben jullie voor mij gedaan.” 
Daarop zal hij ook de groep aan zijn linkerzijde toespreken: 
“Jullie zijn vervloekt, verdwijn uit mijn ogen naar het eeuwige vuur dat bestemd is voor de duivel en zijn engelen. [42] Want ik had honger en jullie gaven mij niet te eten, ik had dorst en jullie gaven me niet te drinken. [43] Ik was een vreemdeling en jullie namen mij niet op, ik was naakt en jullie kleedden mij niet. Ik was ziek en zat in de gevangenis en jullie bezochten mij niet.” 
Dan zullen ook zij antwoorden: “Heer, wanneer hebben wij u hongerig gezien of dorstig, als vreemdeling of naakt, ziek of in de gevangenis, en hebben wij niet voor u gezorgd?” 
En hij zal hun antwoorden: “Ik verzeker jullie: alles wat jullie voor een van deze onaanzienlijken niet gedaan hebben, hebben jullie ook voor mij niet gedaan.” [46] Hun staat een eeuwige bestraffing te wachten, de rechtvaardigen daarentegen het eeuwige leven.’
Tweede overweging: Omgaan met negativiteit – een christelijk humanisme (Mt. 25) 
De termen die gebezigd worden verdienen onze aandacht. We spreken over spiritualiteit en maatschappelijke betrokkenheid. Dat is niet zomaar. 
We hebben het niet over kerk en maatschappelijke betrokkenheid. Want dat had ook gekund. De kerk heeft namelijk een bijzonder impact gehad op het maatschappelijk gebeuren. Eeuwenlang heeft ze zich geroepen gevoeld de hele samenleving met haar ideeën te doordesemen. Dat heeft geduurd vanaf de tijd van keizer Constantijn in de 4e eeuw tot de Franse revolutie, eind 18e eeuw. Die invloed had echter soms meer te maken met macht dan met spiritualiteit. 
We hebben het ook niet over geloof en maatschappelijke betrokkenheid. Omdat de ervaring leert dat geloof vaak begrepen wordt in termen van dogma’s en van waarheden die recht uit de hemel zijn neergedaald en waarover bijgevolg niet meer kan worden gepraat. 
We hebben het over spiritualiteit en maatschappelijke betrokkenheid. In dat zoeken naar spiritualiteit gaan mensen vandaag hun eigen weg. Ze voelen zich niet meer gebonden door welk religieus systeem ook. Ze gaan op zoek, zowel binnen als buiten de kerk. Dat is ook zo in deze gemeenschap. Ook hier zijn er niet weinigen voor wie het kerkinstituut een gepasseerd station is. En niet alleen dat. Ook de vraag wie of wat met “God” bedoeld kan zijn laat velen koud. Het zijn te speculatieve bezigheden waarvan de relevantie voor het dagelijkse leven niet duidelijk is. Menigeen noemt zich christelijk humanist of christelijk agnost of spiritueel atheïst, of boeddhistisch christen, of postmodern ietsist. Het gaat inderdaad ten diepste toch om de vraag hoe wij in het leven staan. Welke het grote perspectief is waaraan we willen meewerken. Hoe de droom luidt die ons gaande houdt.  Waar we ons aan overgeven en waar we op wedden. 
Het lijkt me symptomatisch voor de huidige situatie dat bepaalde atheïstische geschriften/filosofen ons verder helpen, meer dan pauselijke documenten. Dit was het geval bij het lezen van een atheïstisch filosoof als André Comte-Sponville. (°1952, Paris). Ook hij is, als atheïst, intens bezig met spiritualiteit. Dat blijkt reeds uit zijn positionering binnen het atheïsme. Hij wil al lang niet meer ten strijde trekken tegen godgelovigen, hij wil zeker niets weten van een cynisch atheïsme dat nergens in gelooft, voor wie waarheid niet bestaat, en alle waarden inwisselbaar zijn. Hij opteert voor een derde weg: deze van de athées fidèles. Fidèle, trouw, is een sleutelwoord. Het gaat om trouw aan het erfgoed dat we gemeenschappelijk hebben, die brede stroom aan waarden en humaniteit die onze cultuur rijk is. Alleen hoort daar voor hem geloof in God niet bij. Mooi meegenomen is het Franse onderscheid tussen fidèle en croyant. Een fidèle is wat overblijft als men niet meer in alle zgh. geloofswaarheden gelooft. Een fidèle is niet noodzakelijk een croyant. 
Je kunt dit onderscheid zonder meer overnemen binnen onze christelijke traditie. Ook christenen doen er goed aan een onderscheid te maken tussen foi en croyances. Je kunt een fidèle zijn en toch niet zomaar alle croyances, alle geloofspunten, dogma’s of geloofsartikelen  onderschrijven. Je kunt trouw zijn aan het christelijk erfgoed zonder er de hele santenkraam er bij te nemen. 
ACS erkent dan ook dat er veel meer is dat hem als atheïstisch filosoof verbindt met de christelijke traditie dan wat er hem van scheidt. Atheïsten en gelovigen kunnen elkaar de hand geven in een gemeenschappelijke trouw aan de basiswaarden die ze hebben meegekregen. Hij aarzelt niet om deze basiswaarden sacraal te noemen. Omdat ze onvoorwaardelijk gelden. Ze kunnen niet geschonden worden zonder heiligschennis. Dergelijke taal klinkt zonder meer religieus. Ademt een spirituele houding. 
Dat blijkt ook waar hij hierop doorgaat wanneer hij het heeft over deugden. Dat zijn voor hem de kwaliteiten waarvan iemand in handel en wandel blijk moet geven om een achtenswaardig en bewonderenswaardig persoon te kunnen genoemd worden. Onder die deugden zijn de evangelische zaligsprekingen opvallend sterk vertegenwoordigd. Dat geldt voor het arm van geest zijn, de nederigheid, de zachtmoedigheid, de barmhartigheid tot en met de liefde die alle deugden overtreft. Geen daarvan heeft bij hem God tot motief of als onderwerp. Alles is zuiver binnenwerelds. 
Het brengt me bij een andere religieuze zoeker: de Frans-Amerikaanse auteur Julien Green. Protestant, RK, boeddhist, atheïst: genoeg gezocht om met die uiteindelijke vraag bezig te zijn: “Als de grote droom van dit leven zal verdwijnen zullen we begrijpen dat werk en liefde de enige realiteiten waren”. Wat is uiteindelijk belangrijk in het leven? Als alle franjes weggevallen zijn, alle uiterlijkheid ontmaskert, wat blijft er dan over? Wat blijft er aan waarde en betekenis van een mensenleven? Dat is niet het spoor van de waarheid of van de macht, maar het spoor van de liefde. De trouw aan dit erfgoed trekt daadwerkelijk een spoor in onze geschiedenis.
Waar komt deze liefde vandaan, vraagt CS zich af. Van de vrouwen, zegt hij, van de moeders. Van onze moeder (of de vrouw die haar vervangt) komt de liefde die ons als een genade is voorafgegaan, de liefde die ons gewiegd, gewassen, beschermd en getroost heeft. Niet God, maar onze moeder heeft ons het eerste liefgehad. De genade van het bemind worden gaat de genade van het beminnen vooraf. 
Daarom juist blijkt de parabel van het laatste oordeel een eye opener zijn bij de uitvaart van mensen die niet zo erg kerkelijk waren, en die ook geen drukte maakten over de vraag of ze al dan niet in God geloofden, maar die zich wel met hart en ziel hebben ingezet voor hun gezin, of voor de buurt of voor een of ander sociaal of maatschappelijk project. Er is in de parabel geen sprake van God, geen vraag of men wel kerkelijk is geweest of gelovig. Er wordt alleen gevraagd wie je geweest bent in relatie tot je medemens. Dat is van doorslaggevende betekenis. Dat is een “laatste woord” over een mensenleven. 
