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Spiritualiteit en conflict
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may hoex
Van harte welkom in deze zondagsviering. 

Dat we hier ‘leven’ mogen delen, in vele facetten.

Dat we Aanwezigheid mogen ervaren, ten leven.

Laten we het licht binnenbrengen, levengevend.

Lied

De woorden die wij spraken tot elkaar – 

 
Haastige, hard, lieve, onverstane.

De nacht die wij verzwegen voor elkaar,

De bange dromen, de doorluchte wanen,

De dagen die wij gingen met elkaar,

In donker woud, door schaduwlichte lanen

Vandaag , de laatste viering in een reeks van drie rond spiritualiteit. Vorige zondag verkenden we het thema spiritualiteit en maatschappelijke betrokkenheid. En in de eerste viering dachten we na over de link tussen spiritualiteit en geestelijke gezondheid. Vandaag wagen we ons aan ‘spiritualiteit en conflict’. 

Wagen … want het hoeft geen betoog: een kies thema omdat het voor ons allen, voor u en voor mij, welbekend is in zijn vele variaties en beslist een gevoelig thema. Geen leven echter zonder conflict(en), hoezeer we ook dromen van een bestaan in peis en vree. Hoezeer ook we elk conflict willen bannen in ons samenleven. Leven is nu eenmaal iets van vallen en opstaan, van goede en kwade dagen, van vrede en conflict. Leven tegenover niet – leven. 

Het lied waarmee we net de viering begonnen vertelt het ons al in de eerste strofe. We zongen over die vele woorden tot elkaar:  lieve – haastige – harde – onverstane. En over de woorden die we verzwegen, over de nacht, over schaduw en donker.

Maar het lied blijft niet hangen in alles wat met tekort en conflict te maken heeft. We mochten ook zingen van spelen, stromen. Van vuur en mededogen.

Hoe we luisteren naar dit lied en wat we horen, heeft vooral te maken met onze persoonlijke situatie: hoe we in het leven staan; wat we ontvingen of wat we moeten missen. Het heeft te maken met materiële zaken en ook met lichamelijk welbevinden. Met van alles rondom ons maar evengoed met wat diep in ons zit. Soms met rugzakjes die al generaties lang doorgegeven en meegesleurd worden. Als ik hier even rondkijk, besef (weet) ik dat we hier allen met een zeer persoonlijk rugzakje zitten. Een tasje gevuld met wat het leven bracht aan mooie en heldere zaken, maar evengoed gevuld met pijn, ongenoegen, schuld, verdriet. Misschien is het een rugzakje waaruit conflicten konden verdwijnen en waar plaats vrij kwam voor groei en helderheid. Misschien is het een rugzakje waarin nog flink wat plek ingenomen wordt door sluimerende onenigheid. Of is het een tasje waar  de gevolgen van een geschil massief de kop opsteken?

Hoe we elk afzonderlijk met onze conflicten, groot en klein, omgaan of moeten omgaan: daar is geen handleiding voor. In deze viering willen we een beetje ruimte – ademruimte –  aanbieden om dit ‘korte – lichte – lange – eigen – leven’ te leven. Zoeken naar spiritualiteit om met conflicten om te gaan. We doen dit ook letterlijk: Bernard neemt ons straks mee naar een ander continent, naar Zuid-Afrika. Om daarna, met een verhaal uit de bijbel, terug te komen bij de gedachte waarmee ons lied van daarnet eindigde:

Dit korte lichte lange eigen leven

Dat wij ontvangen als genadebrood,

Dat ons gegeven is en blijft gegeven. 

Overweging 

Welke spiritualiteit kan mij helpen om met conflicten om te gaan? Om mijn woede toe te laten zonder dat ik er zelf helemaal aan kapot ga? Welke grondhouding kan ertoe bijdragen dat wij, de spelers in het conflict, elkaar niet vernietigen, maar dat tegelijk het conflict niet op een wollige manier onmiddellijk wordt toegedekt met de mantel der liefde? Is het zonder meer mogelijk dat een rechtvaardige oplossing van een conflict samengaat met een houding van verzoening en mededogen? Toen ik mijn korte tekst die ik nu ga brengen, eergisteren herlas, dacht ik: oei dat is té hoog gegrepen. Maar is dat niet het eigene van wat we hier met elkaar willen delen: samen zoeken naar de kern van ons geloof, naar de spirit die daaruit voortvloeit, als concrete basis van het leven van alledag, individueel, sociaal, maatschappelijk, maar in het diepe besef dat we die spirit altijd met veel moeite op onze schaduwkant moeten bevechten. Dus dan toch maar proberen… 


Ik ben twee keer in Zuid-Afrika geweest: één keer tijdens en één keer na de apartheid. Het land leeft al heel lang in een schijnbaar uitzichtloze conflictueuze situatie. Er is verschrikkelijk veel geweld, moord, aids, verkrachting, kindermisbruik. En de sociale ongerechtigheid is zeker niet afgenomen. Hoe kan een mens daarin toch staande blijven, heb ik me altijd afgevraagd? Twee Zuid-Afrikanen die me dierbaar zijn, doen een poging om op die vraag te antwoorden: de dichteres Antjie Krog en aartsbisschop Desmond Tutu. Maar hun spiritualiteit gaat verder dan de Zuidafrikaanse situatie. Ze helpen ook ons om te gaan met onze conflicten.

Laat me beginnen met Antjie Krog. Zij vertelde enkele jaren geleden in een programma van de Ikon het volgende verhaal. De man die het kind van Cynthia Ngewu had doodgeschoten, had gevraagd haar, de moeder, te mogen ontmoeten en met haar te praten. Na dat gesprek werd aan mevr. Ngewu gevraagd of ze in verzoening geloofde, en toen zei ze: ‘Als verzoening betekent dat die man weer volledig mens kan worden, zodat hij en ik weer volledig mens kunnen worden, dan ben ik ervoor’. Wat die vrouw zei, is: ik zie dat die man mijn kind heeft doodgemaakt en dat hij niet meer volledig mens is, omdat hij zijn menselijkheid heeft verloren. En omdat hij zijn menselijkheid heeft verloren en hij met mij verbonden is, tast hij ook mijn menselijkheid aan. Mijn menselijkheid wordt aangetast door zijn onmenselijkheid. Als het nu betekent dat hij zijn menselijkheid terugkrijgt als ik hem vergeef, dan kan ook mijn mens-zijn bevrijd worden van iets onmenselijks en kunnen hij en ik, wij samen, volledige mensen worden. Daarom ben ik voor verzoening, zegt mevr. Ngewu. Volgens Antjie Krog geeft die vrouw een plaats aan degene met wie ze in conflict is, de moordenaar van haar kind. Dat is een risico, maar het is ook de enige manier om haar mens-zijn te redden en niet ten onder te gaan aan haat en wraak.

Verzoening is niet zomaar een wonder. Ze is een essentieel gegeven als 
je wilt samenleven met elkaar. Voor Antjie Krog, en ik sluit mij daar bij aan, is dat het grote verschil tussen de traditionele christelijke verzoeningsleer en verzoening die is ingebed in collectiviteit, in samen zijn. Het gaat niet om jouw persoonlijke zielenheil waarbij ik jou 
vergeef omdat Christus mij vergeeft en ik ervoor beloond word in het 
hiernamaals. In het Afrikaanse wereldbeeld wordt gezegd: ‘ik vergeef jou opdat jij en ik hier op aarde een menselijker bestaan kunnen leiden. Als ik jou vergeef, dan moet jij veranderen. Pas dan kunnen we samen verder. Dat is de diepe betekenis van collectiviteit, ook wel ubuntu genoemd. Ubuntu is de term waarmee de spiritualiteit wordt benoemd binnen de zuidelijke Afrikaanse wereld. De kern is dat ik een mens ben omdat jij een mens bent en ik kan geen mens zijn als jij het niet bent. Die  spiritualiteit geldt voor individuele mensen én voor culturen. Mooier dan ik het 
hier kan zeggen, heeft de dichteres het uitgedrukt in een prachtig gedicht: 

overweldigd door ons 

vermogen om vast te houden 

op deze kneedbare aardmantel 

kan ik niet niet-jij zijn 

 jij niet niemand zijn 

wij niet nergens zijn 

het ongehoorde behorende woord 

niet niet-gezegd worden door ons 

mijn hart hapert – gewichtlozer dan ooit tevoren 

maar overbrugbaar 

daar waar ik anders ben dan jij 

begin ik het is 
waar 

maar daar waar ik jou ben 

jou geworden ben zing ik buiten mezelf 

lichte polsslagen kwikzilverzingend 

iets voorbij de hele mensheid gekaatst.

Dezelfde spiritualiteit als ubuntu, namelijk dat wij in onze menselijkheid 
en onze   onmenselijkheid met elkaar verweven zijn, vinden we terug in het lied om verzoening . Zowel dader als slachtoffer zijn aan het woord in dat lied. Hoe gaan beiden om met het conflict?  

Om verzoening 

Hoe kan ik verder leven na wat ik heb gedaan

Zal ik mijn fout verhelen, als leugen voortbestaan?

Of zal ik schuld belijden, herstel en ommekeer,

Die ene kans nog krijgen, waardoor ik menszijn leer?

Desmond Tutu heeft de prachtige ubuntu-spirit gelovig geïnterpreteerd en vertaald. Hij doet dat op een eenvoudige manier, te begrijpen door iedereen. We zijn in ons mens-zijn met elkaar verweven, zegt Tutu, omdat wij allen kostbare en breekbare personen zijn in Gods handpalmen. Wij kunnen alleen maar bestaan en samen bestaan omdat God onophoudelijk zijn adem in ons wezen, in elk van ons blaast. Dat verbindt onze menselijkheid met elkaar. Op die manier zegt God tegen jou, tegen hem, tegen haar: ik houd van je, je bent me lief in al je breekbaarheid en kwetsbaarheid. Je wezen is een gift. Ik blaas je leven in, en koester je als iets kostbaars’. Dat betekent dat ook mijn vijand, of mijn tegenstander in het conflict, geborgen is in Gods liefde. Tutu vertelt dat hij als voorzitter van de Waarheids- en Verzoeningscommissie moest luisteren naar de verhalen over verschrikkelijke wreedheden. De verleiding was dan groot om de overtreders simpelweg als monsters terzijde te schuiven, hun daden waren immers te erg voor woorden. Maar we moeten niet vergeten dat God zich over iedereen liefdevol ontfermt, zegt Tutu. Hoe duivels de daad ook is, degene die de daad pleegt is geen duivel. Als we beweren dat iemand onmenselijk is, ontnemen we hem of haar niet alleen de mogelijkheid om te veranderen en boete te doen, we ontheffen die persoon ook van zijn of haar menselijkheid en dus ook van zijn of haar morele verplichting.

Meer nog, als we anderen als onze vijand zien, lopen we het risico dat we datgene worden wat we zo haten. Als we ons te sterk op onze tegenstander in het conflict fixeren door hem of haar louter te herleiden tot mijn tegenstander, dan is de kans groot dat we zelf volledig verstrikken in die fixatie. Diaboliseren wij anderen, dan diaboliseren wij onszelf. Onderdrukken wij anderen, dan onderdrukken wij onszelf. De mensheid kan alleen overleven als iedereen de menselijkheid in de ander erkent. Daarom, als ik in het conflict mijn tegenstander leed berokken, dan breek ik niet enkel zijn menselijkheid af, ook ikzelf wordt daardoor onverbiddellijk van mijn menselijkheid ontdaan. En beide, zegt Tutu, is ook een zwaar vergrijp tegen God die zegt dat ieder kind kostbaar is, dat ieder individu volledig menselijk is en zonder voorbehoud een kind van God.

Ik weet wel, een conflict en de pijn die het teweegbrengt, kunnen zo  dominant zijn dat het beoefenen van die spiritualiteit een loodzware opgave is die onhaalbaar lijkt, en zeker niet of in elk geval niet onmiddellijk tot resultaten leidt. Willen iets goed maken betekent niet per se dat je het kan. Bovendien, kunnen vergeven of kunnen je schuld erkennen is niet louter iets dat je zelf presteert, maar iets dat je misschien cadeau krijgt tijdens het volgehouden oefenen van die spiritualiteit. Want in de volgehouden oefening krijg ik inzicht in de manier waarop ik met mijn concrete conflicten omga ten aanzien van de ander en ten aanzien van mezelf. Ik zie hoe ik met respect voor de ander en voor mezelf staande kan blijven in een onoplosbare conflictueuze situatie. Ze kan me leren dat ik me niet altijd slachtoffer moet voelen, maar dat de tegenstander evenzeer slachtoffer is. Ze kan me leren mijn eigen standpunt te bevragen, en eens echt te luisteren naar het standpunt van de tegenstander. Ze maakt me alert voor vijand-denken. En vooral doet ze me geloven in groeiwegen. Precies omdat God gelooft in de groeiwegen van elk mensenkind. Maar wij zullen zelf die groeiwegen moeten bewandelen.  
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Lucas 10, 38-42

38 Toen ze verder trokken ging hij een dorp in, waar hij gastvrij werd ontvangen door een vrouw die Marta heette. 39 Haar zuster, Maria, ging aan de voeten van de Heer zitten en luisterde naar zijn woorden. 40 Maar Marta werd helemaal in beslag genomen door de zorg voor haar gasten. Ze ging naar Jezus toe en zei: ‘Heer, kan het u niet schelen dat mijn zuster mij al het werk alleen laat doen? Zeg tegen haar dat ze mij moet helpen.’ 41 De Heer zei tegen haar: ‘Marta, Marta, je bent zo bezorgd en je maakt je veel te druk. 42 Er is maar één ding noodzakelijk. Maria heeft het beste deel gekozen, en dat zal haar niet worden ontnomen.’

Martha en Maria: een verhaal over een conflict in het leven van alledag. De bijbel staat er bol van: groepsconflicten, interpersoonlijke conflicten, strijd om land, om macht, om goud. Ruzie over wie het laatste woord heeft, of het hoogste. Strijd omwille van een overtuiging of strijd om toch maar bij de goegemeente te horen. Onmin omdat iets de jongste toekomt, of de oudste, of de laatste. Jawel, allemaal te vinden in de bijbel, een boek van en over mensen. Het verhaal van Martha en Maria wordt bij Lucas voorafgegaan door de parabel van de barmhartige Samaritaan – niet onbelangrijk. Deze verhalen zijn ons welbekend. Waarover gaat het vaak in genoemde verhalen? In het kader van ons thema licht ik er enkele aspecten uit. In een bijbelse conflict story wordt vaak wél geluisterd naar degene die zich onheus bejegend weet. Martha kan haar bedenking kwijt aan Jezus. Hij beluistert haar verhaal, laat haar uitspreken.  En ook de tegenpartij wordt recht gedaan. Hier Maria, in de leer bij Jezus. Misschien wel ongewoon voor die tijd dat net een vrouw gaat zitten om te luisteren en te leren. Daar waar de meeste vrouwen in de rol zaten van de praktische zorg. Verder, bij Johannes en het verhaal van Lazarus, zien we dat Martha bijzonder goed beseft waar het om te doen is als ze Jezus tegemoet gaat. Zouden de harde woorden van Jezus van daarnet ook iets kunnen betekenen in de zin van: Martha, niet zeuren vrouw, je hebt je weg gevonden, je kent je mogelijkheden en je kracht. Maria heeft nog leerschool nodig en een weg te gaan.

De grote en kleine conflicten die deel uitmaken van ons leven en hoe we ermee omgaan, waarmee we soms proberen te leven of proberen op te lossen: dit hangt van veel factoren af die we  soms wel en soms niet in de hand hebben. Maar we kunnen wel hopen en geloven in een weg waar groei mogelijk is, met respect voor alle betrokkenen. Misschien iets in de Geest van: worden zoals we bedoeld zijn, groeien in menszijn. Zien, soms even, dat pijn en verdriet opgeschort wordt of haalbaarder: waar we het samen dragen.

Gebed na de inbreng

Gij,

Onnoembare,

Aanwezige,

Groter dan ons hart,

Gezegend Gij,

om uw woord vandaag in onze wereld

in mensen die het bewaren en doen.

Opdat uw woord ook ons mag inspireren

om wegen ten leven te vinden

weg uit conflict en strijd.


Gezegend Gij,


om uw hoop in onze wereld


in elk nieuw begin.

Opdat wij de moed niet verliezen

en overeind mogen blijven

in pijn, gemis en onvermogen.


Gezegend Gij,


om uw licht in onze wereld


in zoveel mensenogen.

Opdat we mogen dragen en delen

Samen.

Inleiding tafelgebed 

Maaltijd ter heiliging

om te helen

om te vieren

dat ooit waar mag worden

het visioen dat wij hier

met elkaar delen

vrede en gerechtigheid

verzoening en verrijzenis

brood van tranen om de wereld

hartversterking wijn

voorsmaak van geluk dat komt.

Dat de kracht van het geloof

ons niet begeeft

dat de kracht van de hoop

ons niet begeeft

dat de kracht van de liefde

ons niet begeeft.

Vredeswens 

Midden een wereld van conflicten,

midden onze eigen onenigheden,

doen wat ondenkbaar is,

denken wat ondoenbaar is,

Vrede en Verrijzenis.

Dit ene weten wij.

Brood en Wijn delen wij.

Laten we de vrede

in onze gemeenschap

doorgeven aan elkaar.
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