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Van harte welkom want vandaag vieren we feest. We vieren namelijk onze verjaardag: 29 jaar geleden, op Beloken Pasen, zijn we begonnen met deze vieringen op zondag, in het KUC aan de Kortrijksepoortstraat te Gent. 

Velen zijn in die jaren gekomen en gegaan. Sommigen van het eerste uur zijn reeds gestorven. Elke zondag ontsteken we voor hen de kaarsjes wanneer we aan tafel gaan om hun aanwezigheid op te roepen en hen dankbaar te gedenken. 

Nieuwe mensen hebben de weg naar hier gevonden. We zijn blij dat we elkaar kunnen vinden rond de verhalen uit de joodse en christelijke traditie en rond de tafel van brood en wijn. Blij dat we onze betrokkenheid op elkaar kunnen vieren en onze inzet in de verschillende domeinen waar we ons actief zijn kunnen delen en elkaar met onze inspiratie mogen bezielen. Zo schrijven wij op onze manier de verhalen verder.

En zoals elke zondag ontsteken we de paaskaars als stil gebed dat de Verrezen Christus bij ons mag zijn en ons hart mag verwarmen. 

Lezing: Johannes 20, 24-29


      [19] Op de avond van die eerste dag van de week waren de leerlingen bij elkaar; ze hadden de deuren afgesloten, omdat ze bang waren voor de Joden. Jezus kwam in hun midden staan en zei: ‘Ik wens jullie vrede!’ [20] Na deze woorden toonde hij hun zijn handen en zijn zijde. De leerlingen waren blij omdat ze de Heer zagen. [21] Nog eens zei Jezus: ‘Ik wens jullie vrede! Zoals de Vader mij heeft uitgezonden, zo zend ik jullie uit.’ [22] Na deze woorden blies hij over hen heen en zei: ‘Ontvang de heilige Geest. [23] Als jullie iemands zonden vergeven, dan zijn ze vergeven; vergeven jullie ze niet, dan zijn ze niet vergeven.’
     [24] Een van de twaalf, Tomas (dat betekent ‘tweeling’), was er niet bij toen Jezus kwam. [25] Toen de andere leerlingen hem vertelden: ‘Wij hebben de Heer gezien!’ zei hij: ‘Alleen als ik de wonden van de spijkers in zijn handen zie en met mijn vingers kan voelen, en als ik mijn hand in zijn zij kan leggen, zal ik het geloven.’ [26] Een week later waren de leerlingen weer bij elkaar en Tomas was er nu ook bij. Terwijl de deuren gesloten waren, kwam Jezus in hun midden staan. ‘Ik wens jullie vrede!’ zei hij, [27] en daarna richtte hij zich tot Tomas: ‘Leg je vingers hier en kijk naar mijn handen, en leg je hand in mijn zij. Wees niet langer ongelovig, maar geloof.’ [28] Tomas antwoordde: ‘Mijn Heer, mijn God!’ [29] Jezus zei tegen hem: ‘Omdat je me gezien hebt, geloof je. Gelukkig zijn zij die niet zien en toch geloven.’
  

Zo ongelovig is Thomas dan toch weer niet. Wat hem echter ter harte gaat is dat mensen op een kritische manier met hun geloof omgaan. Het stoort hem dat ze bang zijn van de twijfel. Bang van de aarzeling en de onzekerheid. Is het geen vlucht dat men van geloof zekerheid vraagt, veiligheid? Een verhaal met een happy end. “Alles komt goed, hoe dan ook. Kijk naar Jezus, zijn graf was tenslotte maar een doorgang naar nieuw en onvergankelijk leven”. Thomas gelooft niet in zulke sprookjesachtige toestanden. Hij reageert er juist tegen. Tegen een geloof  waar voor alles een mooie, zinvolle plaats is. Ook voor het lijden. Ook voor het lijden van Jezus. Hij wist toch op voorhand dat hij zou verrijzen. Zo staat het herhaaldelijk in de evangelies. Wie dat letterlijk neemt, bagatelliseert zijn levenseinde. 

Thomas wil integendeel zien en vaststellen dat de verrezene nog steeds de littekens van zijn lijden draagt. Over de dood blijft hij door lijden getekend. God kan het lijden van Jezus niet ongedaan maken. Het is en blijft onzin. Zoals het lijden van zoveel mensen onzin is en blijft. Zeggen dat alles een plaats heeft in een goddelijk plan, maakt van God een mensenhater. Thomas staat terecht kritisch tegen een geloof dat op alle vragen een antwoord weet. 

Hij mag van geluk spreken dat hij een plaats gekregen heeft in het evangelie. Want in de kerk zou het waarschijnlijk niet lukken. Een twijfelaar als Thomas is daar niet echt op zijn plaats. Kijk maar naar de pauselijke uitspraken over de schitterende waarheid die ons in Christus geopenbaard is. Splendor Veritatis heet de encycliek van JP II (1993). Daarin zegt de paus dat niemand verplicht is te geloven – uiteraard - , maar dat wie eenmaal daarvoor gekozen heeft, niet voortdurend alles in vraag kan stellen. Die moet dan ook aanvaarden dat er een geopenbaarde waarheid bestaat over Christus en over de kerk en dat men die ook uit vrije wil moet aanvaarden. 

Het is hier dat het kerkelijk beleid op onze dagen bij aansluit. Er zijn nu eenmaal de geloofspunten die in de loop van de geschiedenis hun beslag hebben gekregen. Belangrijk is niet zozeer de ervaring of het gevoel maar de waarheid. 

Ik ga liever in zee met Thomas dan met Karol Woytila die vandaag zalig wordt verklaard. En dan nog wel in aanwezigheid van het Belgisch koninklijk echtpaar, en de eerste minister van lopende zaken. Let wel, het zij hem gegund. Ik heb het veel moeilijker met het mirakel dat daarvoor wordt aangevoerd: de zuster die aan de ziekte van Parkinson leed en die op voorspraak van de paus genezen is. Zr. Marie Simon-Pierre van de Kleine zusters van de katholieke kraamklinieken. Ik voel dan eigenlijk een woede in me opkomen, waardoor ik grote vragen heb bij dat hele gebeuren. En niet alleen daarover. 

Thomas is onze kritische gids die inspireert tot het stellen van vragen.  Niet alleen bij het kerkelijk reilen en zeilen, maar fundamenteler nog bij de betekenis van ons geloven. Verrijzenisgeloof gaat niet over een dood lichaam. Het gaat om een overtuiging. Dat het levensvoorbeeld van Jezus de belichaming is van Gods bedoeling met de mens en de geschiedenis. De overtuiging dat de zachte krachten het zullen halen en dat we daarom nu reeds met tedere aandacht kunnen omgaan met de kleinsten uit onze samenleving. De overtuiging dat liefde sterker is dan oorlog en haat en dat we ons daarom hier en nu reeds kunnen overgeven aan liefde zonder grenzen. 

Dit is geen geloofspunt dat we intellectueel moeten onderschrijven. Het is veeleer een kwetsbare overtuiging die mensen op de been blijft brengen. Over Jezus’ dood heen. Telkens weer wordt deze overtuiging door de feiten in vraag gesteld. En telkens weer laten mensen er zich door op sleeptouw nemen. Dat is een geloven op de wijze van Thomas, die de wonden en de littekens nooit vergeet. Dit geloof is geen happy end waardoor alles netjes in de plooien valt. Een geloof dat rust en vrede schenkt. Ooit heeft Nietzsche zijn wantrouwen uitgesproken ten aanzien van dit soort geloof dat hij typeert als “theïstische bevrediging”. Hij bedoelt daarmee een geloof als een levensverzekering die men met God probeert af te sluiten of ook nog een geloof dat God probeert in te huren als een Mr. Proper die het onzinnige kwaad en het lijden uit de wereld haalt. Een theïstische bevrediging is hetgeen men voelt wanneer men de katechismus van de katholieke kerk onder de knie heeft.

Geloven naar het voorbeeld van Thomas aanvaardt het leven zoals het is. Met zijn dubbelheid, zijn ambivalenties. We worden geboren met de enige zekerheid dat we moeten sterven en daar hebben we niet zomaar vrede mee. En we worden verliefd en houden van elkaar en weten dat het ons duur te staan komt wanneer de geliefde ons ontvalt. En toch kunnen we het niet laten. En we zetten ons in voor een geloofsgemeenschap met alle kracht en creativiteit die in ons is en we beseffen dat de Romeinse inquisitie hier morgen overheen kan walsen. Leven is geen raadsel dat we kunnen oplossen, geen vraag waarop we een antwoord kunnen verzinnen. Het leven is een grote paradox van komen en gaan, ebbe en vloed, licht en duister, vreugde en leed. En daar leren we mee leven. Zo helpt ons ons geloof. Het schenkt geen theïstische bevrediging. Het helpt ons de maat van ons mens zijn te begrijpen. En te leven in het spoor van Jezus de verrezen gekruisigde. 

Tafelgebed
In dankbaarheid om zoveel jaar verbondenheid met mensen die hier nu zijn en met de velen die ons zijn voorgegaan, 

met mensen die een tijdlang met ons mee op stap zijn gegaan en dan een eigen, soms andere weg hebben gekozen, 

met pijn om de breuken die er zijn geweest en omdat we niet altijd in staat zijn geweest elkaar vast te houden, 

verbonden ook met lief en leed van ons allen, en van de mensen die er niet zijn, verbonden met de zieken,

gaan we aan tafel. 

En we bidden om aanwezigheid. 
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