Dominicus Gent

Viering van zondag 22 februari 2009

Thora : Het beloofde land 
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Eerste overweging 
De reis is een telkens terugkerend thema in sprookjes en vertellingen, in ontdekkingsverhalen en vooral in geloofsverhalen. Met name in de joods-christelijke bijbel wordt er heel wat afgereisd. De bestemming van die reis wordt omschreven met woorden als: Land van belofte, stad van mijn hart, koninkrijk van God. 

Toevallig belandde ik deze week op tv zappend bij een soort muzikaal werk met koor en orkest, gemaakt bij film- en klankopnames van Dominee Martin Luther King. Op een groot scherm opgesteld achter het koor en het orkest werden beeld en tekst geprojecteerd, sommige steeds weer herhaald. En uitgerekend op het moment dat ik bij dit programma belandde verscheen de titel van de beroemde toespraak van Luther King op 3 april 1968, de dag voordat hij in Memphis vermoord werd: The promised land. Het beloofde land. 

Het beloofde land is een leitmotiv in de basisteksten van het jodendom, in de zogeheten 5 boeken van Mozes, de Tora, en daarover willen we het vandaag hebben. 

Daarbij zullen we ons bewegen tussen :

Enerzijds het beloofde land van M.L.King. De krachtige metafoor waarmee hij voor de ontvoogdingsstrijd van de Amerikaanse zwarte bevolking, massa’s mensen wist te motiveren om geweldloos in beweging te komen. En dit mogen we heel letterlijk verstaan, als we denken aan de lange marsen voor gelijke rechten.

Anderzijds het beloofde land van de staat die zich uitdrukkelijk beroept op bijbelse grondrechten, de staat Israël. Voor hen is het beloofde land van de Thora de onbetwistbare legitimatie voor grondverovering op de meest gewelddadige wijze. 

Het beloofde land: een uitzicht op bevrijding of een gerechtvaardigd motief tot verdrukking? 

Een stem, een uitnodiging, een lokroep om uit slavernij op te staan en op weg te gaan of een fata morgana dat doden verantwoordt? 

Een proeftuin van gerechtigheid of met bloed doordrenkte bodem?

 Aan Abram zegt JHWH: Trek weg uit uw land, uw stam en ouderlijk huis, naar het land dat Ik u zal aanwijzen. (Gen.12) En Abram gaat en vindt goed land waar ook zijn nazaten wonen.   

Wanneer vele eeuwen later, nadat deze nakomelingen in Egypte zijn terechtgekomen, wordt Mozes geroepen om hen weg te leiden. Bij die opdracht zegt JHWH :’ Ik heb de ellende van mijn volk gezien, de jammerklachten over hun onderdrukkers gehoord. Ik ken hun lijden. Ik ben afgedaald om hen te bevrijden uit de macht van Egypte om hen weg te leiden naar een land dat goed en ruim is, een land dat overvloeit van melk en honing……(Exodus 3,7-8)

Gedurende 40 jaar trekt dit volk door de woestijn met de belofte van een eigen grondgebied, een eigen plek voor ogen. Een land dat overvloeit van melk en honing. Want dergelijk territorium blijkt vanaf de oudste stamvader een belangrijk onderdeel te zijn van Gods verbond. Veertig jaar, de lange weg om solidaire verhoudingen te ontwikkelen en de ingeslepen mechanismen van verdrukking af te leren, om te leren wat menswaardig samenleven moet zijn, om te leren hoe JHWH recht wordt gedaan, hoe de god die zegt ‘Ik zal er zijn’ bij mensen kan wonen.  

Mozes zelf maakt het niet meer mee. Hij gaat niet mee het beloofde land binnen maar voor zijn dood kan hij het zien liggen van op de berg. (Deuteronomium 32,52)

Hierbij moet ik toch opnieuw onweerstaanbaar denken aan de laatste speech van M.L. King die hij met de volgende woorden, zijn laatste woorden in het publiek, beëindigt:  

Net als ieder ander, zou ik graag een lang leven willen hebben. Levensduur heeft zijn plaats, maar ik ben daar nu niet bezorgd over. Ik wil alleen Gods wil doen. En Hij heeft mij toegestaan de berg te beklimmen. En ik heb van de berg neergekeken en ik heb het Beloofde Land gezien. Misschien komen we daar niet samen aan. Maar ik wil dat jullie vanavond weten dat wij, als een volk, in het Beloofde Land zullen aankomen. En dus ben ik blij verheugd vanavond. Ik maak me nergens zorgen over. Ik ben voor geen mens bang. Mijn ogen hebben de glorie van de komst van de Heer gezien.

Mozes ging het beloofde land niet binnen, King ook niet. Hij werd de dag na deze woorden vermoord.

In het bijbels verhaal is het Jozua dit de leiding neemt om met het volk Kanaän binnen te gaan.

We luisteren nu naar het begin van het boek Jozua.

Jozua 1, 1-9

1 Na de dood van Mozes, de dienaar van de Heer, zei de Heer tegen Jozua, de zoon van Nun en de rechterhand van Mozes: 

2 ‘Nu mijn dienaar Mozes is gestorven, moet jij je gereedmaken om met heel dit volk de Jordaan over te trekken. Ga naar het land dat ik het volk van Israël zal geven.  3 Elk stuk grond dat jullie zullen betreden geef ik jullie, zoals ik Mozes heb beloofd.   4 Jullie gebied zal zich uitstrekken van de woestijn tot aan de Libanon, en van de grote rivier, de Eufraat, met het land van de Hethieten, tot aan de Grote Zee in het westen.   5 Zolang je leeft zal niemand tegen je kunnen standhouden. Zoals ik Mozes heb bijgestaan, zo zal ik ook jou bijstaan. Ik zal niet van je zijde wijken en je niet verlaten.  6 Wees vastberaden en standvastig, want jij moet dit volk leiden wanneer ze het land veroveren dat ik hun zal geven, zoals ik hun voorouders gezworen heb.  7 En houd je vóór alles vastberaden en standvastig aan de wet waarin mijn dienaar Mozes je heeft onderwezen. Houd je daar altijd aan en wijk er op geen enkele manier van af, opdat je in alles wat je doet zult slagen.  8 Leg dat wetboek geen moment terzijde en verdiep je er dag en nacht in, opdat je je aan alles houdt wat erin geschreven staat. Dan zal alles wat je onderneemt voorspoedig verlopen.   9 Ik gebied je dus: wees vastberaden en standvastig, laat je door niets weerhouden of ontmoedigen, want waar je ook gaat, de Heer, je God, staat je bij.’
We beluisterden de prachtige en bemoedigende woorden van JHWH die dit volk dat zo lang onderweg is naar een plek waar ze rust kunnen vinden, een hart onder de riem steekt. 

Maar de bladzijden die hierop volgen staan vol met verschrikkelijke verhalen van geweld. Terwijl Abraham nog zonder slag of stoot een land vond om zich te vestigen, volgen op de hartversterkende woorden uit het eerste hoofdstuk van het boek Jozua, vreselijke gruweldaden om het volk dat het land bewoont neer te slaan en uit te roeien. Want het was geen onbewoond gebied waar ze binnenkwamen. 

En dan denk je: dat kan toch niet de bedoeling zijn. Is dit Gods woord? 

Zouden we zulke verschrikkingen wel lezen, te meer dat er vandaag nog altijd om dit zelfde land gevochten wordt op vergelijkbare genadeloze wijze . En dat zich het recht om dit te doen toeëigent op grond van dit soort teksten uit de joodse traditie?

De verhalen in Jozua zijn opgetekend lang nadat het volk hun beloofde land heeft moeten achterlaten. Nadat ze in ballingschap in Babylonië geweest zijn. En alles wat in het boek Jozua verteld wordt is getekend en gekleurd door de vragen: Hoe konden wij ooit uit het goede land Kanaän verdreven worden? En hoe zijn we daar eigenlijk ooit terechtgekomen? 

Dit zijn historische vragen én godsdienstige vragen, want de geschiedenis is  zowel de vindplaats als het doel van Israëls geloof. De oude verhalen worden geschreven om de toekomst veilig te stellen. Om krijtlijnen voor de toekomst te trekken. En de belangrijkste is: willen we als volk niet ten onder gaan dan moeten we niet doen zoals de omringende volken noch zoals in het verleden: dan moeten we niet de wet van de sterkste volgen, dat moeten we ons niet beroepen op militaire macht, dan moeten we niet meedoen aan de megalomanie van de politieke leiders. Daar moeten we ons radicaal van onderscheiden door trouw aan het verbond met JHWH en dat impliceert een stricte beleving van de Thora. Het naleven van wetten die het recht van de zwakste valoriseren. En daar zijn geen compromissen op te nemen. 

En zo zien we bij de beschrijving van de landinname: dat eenieder een stuk grond krijgt. En dat door de instelling van de wekelijkse sabbat en van het sabbatjaar de mens en grond moeten rusten om de zeven jaar. Er wordt een grens gesteld aan rentabiliteit. En door het jubeljaar (om de 50 jaar) wordt de cumulatie van grond en bezit ongedaan gemaakt: herverdeling wordt opgelegd. 

Wanneer Israël het land krijgt dan is het niet als bezit, want grond hoort God toe, maar als gave, een ruimte waarin de wet van God, de Thora moet worden nageleefd. 

Dat is de richting, de rode draad, de geloofslijn.

Toch blijft het problematisch dat zo’n verhaal met zoveel geweld en vanzelfsprekende veroveringsdrang zich baseert op godsdienstige motieven.

Waarom toch met deze beelden blijven spreken?

Misschien omdat de utopie van het beloofde land zo’n magnetische aantrekkingskracht heeft en ook zoveel goede krachten kan mobiliseren. Wanneer we voor ogen houden: niet als bezit, maar als gave, als ruimte waarin de solidaire samenleving die Thora beoogt, verwezenlijkt kan worden.

Het lied van het land, roept ons op ook vandaag te gaan in vertrouwen dat ooit een land van licht zal zijn, een stad gegrond op recht en rede, een hart dat weet, een huis van vrede. 

Tweede overweging
Het beloofde land dat ons is toegezegd, dat rijk Gods: wat is dat voor ons als individu, in de samenleving vandaag,  als christen,  als Dominicusgemeenschap. Na enige nadenken kwamen Antoinette en ikzelf merkwaardig gauw tot een consensus.  Het  gaat om een land waarin elkeen ten volle tot zijn recht mag komen. Waar we gezien zijn, thuis zijn, en ons ware gelaat kunnen tonen. Waar we bovendien met eigen inzicht en mogelijkheden en draagkracht de kans krijgen om minstens ergens voor iemand een gewaardeerde bijdrage te leveren. Dat kom merkwaardig dicht bij wat Luc Versteylen (zich) als anders gaan leven voorstelde.
Dat we er in 2009 nog steeds niet zijn is duidelijk. Zelf zijn wij ons bewust van hoe bevoordeeld we wel zijn, te mogen leven in een land waar vrede heerst en hoe dan ook een enorme welvaart.  We kunnen ons nauwelijks indenken hoe het echt voelt om volkomen ontheemd te zijn, zonder papieren, vluchteling, zonder bestaansmiddelen, een paria. Zwoegend door een uitzichtloze woestijn, waar geen kansen verborgen lijken, waar men doorheen moet. Alhoewel, in onze maatschappij met zijn competitieve materiële focus  duiken misschien even grote problemen  op.  Ze laat heel wat mensen eenzaam, depressief of vervreemd achter in een eigen woestijn. 
Precies in tijden van crisis als het zwaar wordt en we moeizaam aan de weg timmerend geen uitzicht zien, kan een belofte uit te vertrouwen bron wonderen doen. En vooral  als ze aan een gemeenschap is toegezegd: het geeft kracht om  het vol te houden, opent toekomstperspectief, laat toe de fundamentele richting niet uit het oog te verliezen. Zo'n belofte is niet lichtzinnig en geen zouthouder,  ook niet manipulatief, maar houdt  juist de geëngageerde actie gaande als het moeilijk dreigt te worden. Bij de laatste loodjes ook, helemaal de Jordaan over, radicaal kiezend om vertrouwde woestijn achter te laten, want daar is moed voor nodig. 
Geen land dat vandaag meer dan ooit zo'n belofte lijkt te horen als de Verenigde Staten. Land in crisis, ondanks de mooie woorden met een besmet blazoen van mensenrechten, verwikkeld in een onwinbare oorlog, drijvend op een berg van schulden, heeft het een gigantische werkloosheid zonder degelijk sociaal vangnet. Mensen die planden op hun 65e op pensioen te gaan zien er massaal van af: het gaat niet anders. En toch zindert een belofte van rechtvaardigheid en hoop in de lucht als nooit tevoren. Onderzoeksinstellingen die met abortus te maken hebben of HIV bij Amerikaanse prostituees behandelen hebben de reguliere geldkranen zien toedraaien de laatste jaren, maar al heel snel werd dit verstikkend besluit ongedaan gemaakt. Sterk geëngageerde mensen leven terug op.  Guantanamo wordt langzaam maar zeker gesloten. Zesenveertig jaar na de droom van Martin Luther King, hebben de Amerikanen een zwarte president gekozen.  Signalen die tegelijk een stuk belofte waarmaken en de grote belofte onderstrepen en wakker voor ogen houden. 
Verwachten dat de belofte zich in ons leven zal voltrekken is naïef. En toch  kan ze er uiteindelijk maar komen als we stappen zetten die helpen bewerkstelligen dat ook de kansarme bijvoorbeeld zich gezien en gekend en gewaardeerd mag weten.  Twee mooie aanzetten die raken aan het onderwijs wil ik u hier niet onthouden. Ze komen wellicht van beide extreme zijden van het proces. 
Het eerst speelt zich af dicht bij huis, aan de Zuidpoort, en had ondermeer Antoinette en Sabine als bevoorrechte getuigen. Kansarme mensen verwachten veel van scholen. Ze hopen dat hun kinderen door scholing betere levenskansen krijgen. Voor hen zelf is de drempel naar de school van hun kinderen om heel veel redenen hoog en het is niet evident om wegwijs te geraken in het onderwijskluwen van vandaag. Mekaar daar rond vinden, de problemen uitspreken en beluisteren,  wegen zoeken naar een goede communicatie met onderwijs om zo uitsluitingsmechanismen weg te werken, dat is het opzet van  de  werkgroep onderwijs. 
In voorbereiding van een studievoormiddag rond de bijzondere thematiek van ouders wier kinderen geplaatst zijn werd voor de uitnodiging een gestroomlijnd beeld getoond van moeder en kind die door beide armen met mekaar verbonden zijn. Maar dat gestroomlijnd contact geeft niet de beleving van die ouders weer. Zij bleven niet bij de pakken zitten en vonden een efficiënte weg om het beeld sprekender en authentieker te laten zijn: er werd gewoon een arm van de moeder  afgebroken. En daarmee hield het niet op, de creatieve ideeën om in beeld te brengen wie zij zijn  en hoe ze dat aanvoelen barstten los. En zo zag men gebeuren dat een groep mensen voor wie de school niet het essentiële verschil heeft kunnen maken in hun armoede, zich terugvond in de hogeschool voor kunst, Sint Lucas, er  onderricht kreeg in het boetseren en er wel heel bijzondere kunstwerken maakte. Het resultaat daarvan kan men blijvend bewonderen op dvd. 
Een verhaal van de andere kant komt uit Harvard, en lijkt mij toch ook belangrijk. Je weet het misschien wel of niet, maar die instelling heeft bijzondere grote aantrekkingskracht op de intellectuele en politieke elite zoals dat heet; op mensen die er bewust voor kiezen om een leidende rol in de maatschappij te gaan opnemen. En voor alle duidelijkheid ik heb het nu over de basisopleiding aan Harvard - de zogeheten undergraduates -  de wetenschappers in het postgraduaat dat is een heel ander verhaal. De competitie is groot om er binnen te geraken, men moet al uitblinken van bij de aanvang en de meesten zijn erg gedreven om uiterst goed te presteren. Mensen als Obama, Kennedy,  Bill Gates, Benazir Buto  etc. hebben er een opleiding genoten. 
Doordrongen van wat in de maatschappij leeft aan noden geeft de decaan van de meest centrale Harvardfaculteit tegen alle conventie in de volgende raad mee aan de studenten. Hij vindt dat ze niet mogen afstuderen zonder de volgende drie zaken te hebben voltooid:
1) ze moeten minstens 1  cursus gevolgd hebben die hen diep ongemakkelijk, rusteloos, slapeloos, bezorgd maakt. Misschien omdat het een geloof dat ze onwankelbaar achtten in vraag doet stellen of juist aan hun vastberaden ongeloof doet twijfelen 
2) hij vraagt om toch 1 cursus op te nemen waarvan ze op voorhand weten dat ze nu eens niet de hoogste score zullen halen, maar veruit de zwakste van de klas zullen zijn
3) en tenslotte, om minstens 1 cursus te volgen waarbij niet alle vragen een juist antwoord hebben
Met beide stappen zijn geen bergen verzet, maar is toch bijgedragen aan belangrijke fundamenten.  Het verhaal van Mozes  onderstreept dat we niet op onmiddellijke voltooiing moeten hopen, maar dat de vrucht van onze arbeid zich gerust ten volle kan openbaren aan wie na ons komen. Wat een aanmoediging om de fakkel brandend te houden toch, te mogen geloven dat het recht  door zee gaan, in stand houden van de wet  van de thora, ze uitleggen en met elkaar bespreken zijn vruchten afwerpt en mensen ten diepste aanspreekt – alle  schijn ten spijt... 
Gebed bij de vredeswens

Om nieuwe visie bidden wij,

om droomkracht en daadkracht ten goede.

Om nieuwe wijsheid bidden wij,

om mensen die dwaas lijken,

omdat ze hun droom over een stad van recht en vrede

een land van licht

niet prijs willen geven,

omdat ze zich jouw belofte aan kleine mensen

niet uit het hoofd laten praten.

Zo bidden wij tot jou, onze Schepper en Bezieler,

stuur ons op weg, help ons zoeken,

leer ons vinden en houd ons vrolijk bij het gaan!

(Jan Van Opbergen)

