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Welkom jij, 

die in de zachtheid van de avond 

de stilte opzoekt
om met anderen samen te bidden.
Welkom jij, 

die na een dag van activiteit
een stukje rust en vrede zoekt.
In deze periode van beweging van donker naar licht, van korte naar lange dagen, zijn we aanbeland op het moment dat we gewaarworden dat het licht zich aan het doorzetten is.  De motor van het leven zet zich onder het toenemende licht stilaan in gang.  Het is het begin van de veertigdagentijd waarin de natuur zich openen zal en gaandeweg terugkeert naar haar volle gedaante.
Stilaan, want er is nog het gevoel van kaalheid, de bladeren aan de bomen zitten nog weggedrukt in hun knoppen.  Het leven zit nog veilig opgeborgen in de schoot van moeder aarde.  De natuur toont zich schraal.  Ook wijzelf voelen ons nog geborgen in de schutting van onze huizen.  Een periode van griep en uitgebloeide levensreserve waaraan we de broosheid van ons leven aan den lijve voelen.  We beseffen hoe we afhankelijk zijn van ons eindige, sterfelijke lichaam.
Dit besef beukt in op onze hoogmoed.  Dit besef leidt naar een betere gevoeligheid, concentratie gericht naar Hem die in en door alle leven heen, het wezenlijke is.
Vervul dit huis met hart en geest
wees hier opnieuw verbeeldingskracht,
geef taal en toon aan dromen, aan wat verborgen bleef
  BESCHOUWINGEN BIJ VASTEN  

Het is weer zover, de vasten begint. Voor jouw 10de, 20ste, 50ste, zeventigste keer?

Misschien heb je de afgelopen dagen eerst nog van de carnavalsfeer genoten: ten volle van het leven genieten, rustig met jezelf en met anderen kunnen lachen en niet in verdriet en zorgen ondergaan. Ruim 21 eeuwen geleden werd die levenshouding als volgt opgetekend in het bijbelse boek Jezus Sirach (30, 21-24):

Geef je niet over aan droefheid 

en kwel je niet met je tobberijen 

Blijheid van hart doet een mens leven 

en een vrolijke man leeft lang  

Zoek afleiding voor je zorgen en troost je hart 

en jaag de droefheid weg van je pad. 

Want door droefheid zijn veel mensen te gronde gegaan, 

want de droefheid levert niets op

Jaloezie en woede verkorten het leven 

en zorgen maken iemand oud vóór zijn tijd.

Wijze woorden als je het mij vraagt… en iets om in het achterhoofd te houden in de veertigdagentijd die we nu ingaan… omdat vastenspiritualiteit in de bijbelschristelijke traditie van een dynamische optimistische soort is en weinig met somberheid te maken heeft. Maar daarvoor lezen we straks nog enkele andere schriftfragmenten.

Vroeger - in de jeugdbeweging of op bezinningsdagen - speelden we vaak een spel waarbij ieder om beurt moest vertellen wat zij zou meenemen, wat zij dacht absoluut nodig te hebben om te blijven leven wanneer ze naar een onbewoond eiland moest vertrekken. Men moest zich beperken tot 1 of 2 zaken. De vastentijd zou zoiets kunnen zijn: nadenken over wat essentieel is, niet als spel, maar betrokken op het leven. 

In evangelische zin zou het dan kunnen zijn: betrokken op het leven van de minsten in de eerste plaats. Vertegenwoordigers van alle erkende erediensten en filosofische overtuigingen in ons land ondertekenden vandaag een gemeenschappelijke verklaring voor een menswaardig migratiebeleid. Kardinaal Danneels sprak erover in het radionieuws vandaag: dat zo’n verklaring dan wel politiek gevoelig ligt maar dat precies bij de start van de vastentijd dergelijke standpunten voor christenen erg belangrijk zijn: terug op zoek naar wat essentieel is, niet voor mijn eigen kleine ikje, maar voor elke mens. Een pleidooi voor de basisrechten houden, een mens heeft daar inzicht en moed voor nodig. Groeien in moed en inzicht… daartoe kan oprechte vasten en oprecht gebed ons stimuleren.

Op aswoensdag worden we aan de dood herinnerd. Met het askruisje wordt de dood straks als een merkteken op ons hoofd gelegd. Gisteren nog de uitgelatenheid van carnaval en nu wordt gezegd: “gedenk o mens dat ge stof zijt en tot stof zult terugkeren”. Stel je eens voor dat er dagelijks iemand naar je toe komt –bijvoorbeeld je baas of je kinderen of je kleinkind of je vader/moeder- en je zegt: “Denk eraan, wat je doet hoeft eigenlijk niet en is in de grond van de zaak helemaal niet zo belangrijk. Spoedig zal je helemaal niet meer bestaan. Dan is iemand anders op je plaats net zo goed”. Kan een mens zoiets verdragen en verwerken? Dirk en ik hebben ergens gelezen dat dit vroeger in de kloosters dagelijks werd gezegd om de hoogmoed te breken of te voorkomen. We hebben daar geen bevestiging van gevonden maar als het waar is, dan lijkt het ons wel lastig… hoe juist de uitspraak ook is.

Eén keer per jaar is misschien nog te doen: de as van Aswoensdag richt onze ogen op de ontoereikendheid en begrensdheid van ons leven, als wij as op jullie hoofden strooien in de vorm van een kruis dan drukken we daarmee ons geloof en onze hoop uit dat uit onze tekortkomingen nieuw leven kan ontstaan wanneer wij bereid zijn óm te keren.

As, teken van menselijke broosheid en vergankelijkheid maar ook teken van nieuw leven. Vroeger werd met as gewassen, as heeft reinigingskracht. 

Op de akkers worden de stoppels van koren verbrand, as maakt de grond vruchtbaar. 

As werd bij zondaars op het hoofd gestrooid: as reinigt van schuld en geeft kracht tot nieuw leven.

Bij het begin van deze vastentijd bidden wij dat ons verlangen wij naar reiniging, naar vruchtbaarheid, naar kracht tot nieuw leven langzaam maar zeker moge groeien.

Meditatieve bijbellezingen 
Laten we nu luisteren naar vier bijbelfragmenten, na elk fragment komt een voorbede en als acclamatie zingen we telkens het lied van Oosterhuis: “lieve boetseerder, trek me uit de klei…” 
Uit het boek van de profeet Jesaja (jes.58,7-8)
“Is dit het vasten niet dat ik verkies: 
misdadige ketenen losmaken, de banden van het juk ontbinden,
de verdrukten bevrijden en ieder juk breken?
Is het niet: je brood delen met de hongerige,
Onderdak bieden aan armen zonder huis,
Iemand kleden die naakt rondloopt, 
Je bekommeren om je medemensen?”
Laat ons bidden voor alle mensen die werk maken van dit delen en zorgen: dat ze staande blijven in ons midden, dat ze zich gesteund weten door anderen, dat ze voor ons tot voorbeeld mogen zijn.
Zingen we samen.
Uit het boek van de profeet Joël (Joël 2, 12.13)
“Daarom, spreekt de Heer, keer nu terug tot mij met heel je hart en begint te vasten, te treuren en te rouwen. Niet je kleren moet je scheuren, maar je hart. Keer terug tot de Heer, jullie God, want hij is genadig en liefdevol, geduldig en trouw, en tot vergeving bereid.”
Laat ons bidden om ommekeer en vertrouwen in een God die gezegd heeft ‘Ik-zal-er-zijn’.
Zingen we samen.
Uit het boek van de profeet Zacharia (Zach. 8, 19)
“Al jullie vastendagen zullen veranderen in blijde feestdagen vol vreugde en vrolijkheid. Maar let wel: houd de vrede en waarheid in ere”
Laat ons bidden om een vasten die geen doel op zich is, maar die uitmondt in het werken aan een wereld waar gerechtigheid en vrede geen ijdele begrippen zijn. En die ons reden geeft tot blijheid.
Zingen we samen.
Uit het evangelie van Matteüs (Mt. 6, 16-18)
“Waneer jullie vasten, zet dan niet zo’n somber gezicht als de huichelaars, want zij doen dat om iedereen te laten zien dat zij aan het vasten zijn. Ik verzeker jullie: zij hebben hun loon al ontvangen.
Maar als jullie vasten, was dan je gezicht en wrijf je hoofd in met olie, zodat niemand ziet dat je aan het vasten bent, alleen je vader, die in het verborgene is. En jullie Vader, die in het verborgene is, zal jullie ervoor belonen.”
Laat ons bidden om de gave van nabijheid bij hen die kwetsbaar en weerloos door het leven gaan; laat ons bidden om de gave van de humor die nabijheid tastbaar maakt; laat ons bidden om de gave van de creativiteit die een nieuwe wereld mogelijk maakt.
Zingen we samen.

ASRITUEEL 

U ziet deze schaal met as op de tafel staan; het is de as van verbrande palmtakken van vorig jaar.  We willen ze in deze viering gebruiken als het symbool van de breuk met het oude.
Willen wij elkaar dan tekenen met deze asse, spoor van vergankelijkheid, van het op aarde geleefde leven, het leven waarin ons eigen leven zit geworteld.  
Willen wij bij elkaar het besef uittekenen dat het zin heeft om stil te staan bij onze afhankelijkheid van alles wat de aarde ons biedt.  
Willen wij ons bedekken met het stof van de aarde dat het leven in zich draagt in het besef dat we dit leven voortzetten als één grote gordel van verbondenheid, beginnend en eindigend bij Hem die is, die in ieder van ons telkenmale een andere naam heeft gekregen en nieuwe hoop.
Asritueel: asse op het hoofd van aanwezigen en op de planten
zeggende ‘teken van ommekeer en hoop’.
Gebed om ritueel af te sluiten 
God, Gij die onze Vader en Moeder wilt zijn,
Zie genadig neer op deze gemeenschap,
die bereid is zich om te keren naar u.
Wil de as op ons hoofd, teken van vergankelijkheid,
maar ook van nieuw begin,
zegenen met uw kracht.
Herinner er ons aan, dat wij behoren tot de aarde.
Steun ons in onze hoop op een betere morgen,
Maak ons enthousiast en versterk ons voornemen
ook daadwerkelijk iets te doen.
Moge deze as op ons hoofd,
ons uitzicht bieden op een nieuwe morgen,
uitzicht op Pasen.
Amen. 
UITNODIGING AAN DE TAFEL  

In deze oprechte gezindheid van inkeer en ommekeer willen we aan tafel gaan, deze tafel is een voorafbeelding van een wereld van vrede en gerechtigheid, van brood genoeg voor allen.. Wij vieren hier wat nog niet is: verzoening en verrijzenis.. en door dit vieren oefenen wij dat wij willen leven al brekend en delend zoals Jezus het ons heeft voorgedaan.
In die traditie was Jezus opgegroeid: te doen wat goed is, recht, elkaar bevrijden. Hij was er zo van doordrongen dat hij zelf een levend verhaal van bevrijding en opstanding is geworden.

Toen hij besefte dat de machtigen van zijn dagen zich hierdoor bedreigd voelden en hem uit de weg wilden hebben, heeft hij samen met zijn leerlingen voor het laatst het paasmaal gevierd.
Daarin vierden ze hun grote bevrijdingsfeest: dat ooit hun voorouders zich hadden losgemaakt uit de macht van Egypte waar ze als slaven moesten leven. Dat ze toen de woestijn waren ingegaan, en dat ze dààr, in dat barre oord zonder water, geleerd hadden hoe ze elkaar nodig hadden, en dat liefde voor elkaar de beste, ja de enige manier van leven was.
En die laatste avond, met de dood voor ogen, wilde hij aan zijn leerlingen nog eens heel duidelijk zeggen dat ook zij hun leven moesten geven voor elkaar en aan wie dan ook, zichzelf uitdelen zoals men brood uitdeelt, zoals men een beker laat rondgaan.
Hij zei: zoals ik dit brood uitdeel, zo geef ik mezelf. Ik wil mezelf weggeven om anderen te laten leven. Als brood word ik gebroken
En door de beker met jullie te delen, wil ik jullie dorst naar gerechtigheid laven.
Als wijn wil ik gedronken worden
En wat ik jullie voordoe, doet dat ook aan elkaar.
Als mensen dit blijven doen zal er een nieuwe verbondenheid groeien, een nieuw verbond, een koninkrijk Gods.
Mensen in vrijheid, gerechtigheid, en vrede.
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