Dominicus Gent

Vijfde viering over de  revolutie van de Tora:

“Gij zult de vreemdeling liefhebben als uzelf…”
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Goede morgen op deze eerste zondag van de veertigdagentijd.

Een tijd van verstillen, versoberen, bewust worden.  

We laten ons daarbij inspireren door de bijbelschristelijke traditie en de hoop die daaruit spreekt. Daarom steken we het licht van de paaskaars aan: om ons een weg te wijzen, om warmte en licht aan te zeggen.

Wij komen samen om te herinneren en te oefenen hoe deze wereld zou kunnen zijn: een plek waar pijn geneest, een plaats waar vrede lacht, een plek waar mensen liefde delen.

Eerste overweging  

Vier wekend geleden zijn we deze reeks vieringen over de revolutionaire wijsheid van de Tora begonnen met de bevrijding van de slaven, nu eindigen we met de bevrijding van de vreemdeling.  De revolutionaire cirkel is rond: twee keer wordt wie aan de zijkant, aan de onderkant van een maatschappij leeft genomen als toetssteen van een humane samenleving. Dat is mijn criterium van een humane samenleving, zegt JHWH, als de slaaf geen slaaf meer is en als de vreemdeling geen vreemdeling meer hoeft te zijn…

Leviticus 19, 34  

“Iemand die als vreemdeling in jullie land verblijft, mag je niet onderdrukken.   Behandel vreemdelingen die bij jullie wonen als geboren Israëlieten. Heb hen lief als jezelf, want jullie zijn zelf vreemdelingen geweest in Egypte. Ik ben de HEER, jullie God.”

Dergelijke indrukwekkende teksten zijn er in de bijbel niet vanzelf gekomen. Israël was niet een of ander moreel wondervolk. Onverdraagzaamheid, vreemdelinghaat en racisme zijn van alle tijden. Hoe komt het dan dat dit oude boek toch zo’n revolutionair andere boodschap brengt? Dat is een langzaam proces geweest. Vooraleer JHWH van een nationalistische god ook een god van vrede werd die openlijk de kant koos van de zwakste, is er van alles moeten gebeuren. Ik probeer het even schematisch kort te schetsen, want de bijbel is het verslag van een langdurig religieus ontwikkelingsproces dat eeuwen in beslag heeft genomen.

Eerst JHWH als nationalistische god, die spreekt van zij tegen wij. Veel van de eerste oorlogsverhalen in de bijbel worden nog volop religieus-nationalistisch verantwoord: we kennen vooral het verhaal van de uitroeiing van het Egyptische leger in de Rode Zee, maar er is bvb ook de uitroeiing van de inwoners van de Kanaänistische steden: “van hen moogt gij niemand in leven laten, anders brengen zij u er toe om mee te doen met alle gruwelen die zij voor hun goden hebben bedreven en te zondigen tegen JHWH uw God” staat er in Deuteronomium.  “Gij moogt geen verbond met hen aangaan en geen medelijden met hen hebben. Gij moogt geen familiebanden met hen aanknopen… zij zouden uw kinderen van Mij vervreemden…” Een en ander komt ons bekend voor. Het is de taal van fundamentalisten, het is het vijanddenken van wie zich bedreigd weet en een religieuze verplichting inroept om als eerste toe te slaan. 

JHWH wordt hier JHWH Sebaoth genoemd, de God der legerscharen… Ook die oorlogsnaam komt ons bekend voor…

Maar de bijbel is een lang religieus groeiproces en diezelfde oorlogsverhalen en –houdingen bevatten evenveel sporen van een latere en diepere bezinning, onder andere door de profeten en als gevolg van de babylonische ballingschap. Dat is het voordeel van een historisch ingesteld volk te zijn, dat het in zijn geschriften zijn spirituele zoektocht vastlegt… 

En zo kregen de eng-nationalistische, vaak gewelddadige en oorlogszuchtige gebeurtenissen een nieuwe betekenis: Egypte wordt nu gezien als een mentaliteit, de mentaliteit van het recht van de sterkste, een mentaliteit waarmee gebroken moet worden door weg te trekken, en door te blijven geloven dat zoiets mogelijk is. 

Ook het geweld zelf wordt in vraag gesteld, zeker het grote militaire geweld van de sterkste: denk aan wat ik enkele weken geleden vertelde over de Gideonsbende, of aan de kleine David die met zijn slim geweld Goliath verslaat… 

En zo verandert niet alleen het beeld van JHWH radicaal (niet louter een god van oorlog en vernietiging, maar een god van vrede) en, nog veel radicaler, verandert ook het maatschappijmodel. Naast een vijanddenkende, uitsluitende maatschappij ontstaat een nieuwe visie: die van een open, verdraagzame maatschappij, die vrede wil voor ieder die er in leeft. Nog altijd staan de Toraboeken vol met allerlei voedsel- en andere wetten voor de trouwe Israëliet, die ze zal volbrengen als hij trouwe Israëliet wil blijven. Maar de klemtoon ligt nu evenzeer op het humane, menswaardige karakter van een gedeelde maatschappij, waarin het recht niet meer begint bij ons mensen, bij eigen volk, bij de burgers met hun papieren op zak en op de bank, bij de goede harde werkers die niet leven op de kosten van de anderen, enzovoorts. Nee, het is een recht geworden dat als norm neemt: de zwaksten. Hier worden ze genoemd, in een formulering die vaak terugkomt en veelzeggend is: “vreemdelingen, weduwen en wezen”. Die zijn namelijk zwak omdat ze bescherming moeten missen van hun clan, van hun familie. Ze zijn alleen op vreemd terrein: de vreemdeling in een ander land, de weduwen en wezen zonder de bescherming van echtgenoot en vader in een vreemde familie. Voor hen wordt in de Tora heel duidelijk een sociale zekerheid afgesproken: een deel van alle oogsten, een deel van het land tijdens het sabbatjaar, enz. Let wel: het gaat hier om rechten, niet om naastenliefde…En de basisargumentatie is weer een historische: gij zijt zelf vreemdeling geweest en gij hebt zelf ook de ervaring van solidariteit gevoeld in Egypte…

Ik kom terug op de zin waarmee ik mijn overweging begon: heb de vreemdeling lief als u zelf.  Er zit daar een grote wijsheid in.  Namelijk de wijsheid van de solidariteit. Als de een de ander helpt, dan helpt de ander ook de ene. In het Frans noemen ze dat donnant-donnant. Geven is krijgen, krijgen is geven.  Het lijkt een louter economische overweging die ik nu maak. Maar behalve dat ik denk dat er niets mis is met het helpen van elkaar via de economie, denk ik dat het veel en veel dieper zit. Mensen herkennen in elkaar hun eigen vreemdeling zijn in dit leven: de grote afhankelijkheid van iemand die je wil beschermen, die het wil opnemen voor je, als je die hulp en bescherming nodig hebt.  Diep in onszelf zijn wij allemaal de zwakste op een of ander moment, zijn wij vreemde in een leven dat ons dan niet meer kent… Solidariteit betuigen is zich bewust worden van de inherente zwakte van elke mens, die alleen door elkaar te ontmoeten, te steunen, recht en op weg te helpen verholpen kan worden… En als dat kan door de ingeboren argwaan en vreemdelingenangst te overwinnen en van die vreemdeling een vriend, een buur, een familielid te maken, dan slaat dat besef van zwakte om in een besef van kracht. Alle godsdiensten en wijsheidstradities wijzen daar op: op de kracht die in mededogen zit, op die diepe verbondenheid tussen mensen die elkaar in hun nood tegemoet komen…Ik moet denken aan het ontroerende verhaal van Naomi en Ruth. De Israëlitische Naomi die door armoede gedwongen in vreemd land gaat leven, daar haar man en haar zonen ziet sterven, en begeleid en ondersteund door haar Moabitische schoondochter Ruth terugkeert naar haar land Israël. Haar leven is tot nu overleven geweest, en er moet toch meer zijn dan enkel overleven? Ze herinnert zich, zegt ze, de belofte van JHWH: JHWH heeft omgezien naar zijn volk, hij heeft hen bezocht om hen brood te geven… En Ruth gaat mee, uit mededogen met haar schoonmoeder, maar ook omdat ze als vanzelf gelooft dat die belofte ook voor haar geldt, voor zij die in Israël vreemdelinge zal zijn…  Naomi wenst en verwoordt het ook expliciet: “dat de Eeuwige hun in het huis van hun moeder net zoveel solidariteit doet als zij aan Naomi en de doden heeft gedaan…” JHWH als diepe bron van mededogen, van solidariteit, boven de grenzen en volkeren uit, van mens tot mens…

Nog even samenvatten. Dé norm voor een beschaafde maatschappij, zegt de Tora, is en blijft die zwakste, die vreemdeling, die weduwe met haar kind: aan hoe zij geholpen worden, aan de rechten die zij krijgen, wordt het beschaafde karakter van een maatschappij afgemeten. Ofwel profiteert iedereen van de vrede die mensen is toegezegd, ofwel profiteert niemand ervan. Het lijkt een onmogelijke droom, maar het is er wel een die aan duidelijkheid niets te wensen overlaat: elk mensenkind redden, elk mensenkind het leven geven dat het is beloofd. Als we de zwakste als norm nemen, worden we overgevoelig voor alle vormen van openlijke en verborgen uitsluiting die er nog zijn. Dan zien we die bijbelse boodschap in al zijn revolutionaire grootheid. Zegt Jezus in Mat 25 zelf niet: ik was vreemdeling en gij hebt mij opgenomen…  

Tweede overweging  

“Ik zal in mijn huis niet wonen, ik zal op mijn bed niet slapen, ik zal mijn ogen niet dichtdoen voordat ik gevonden heb een plek waar Hij rusten kan die God is, de enige ware…” Wie is die God, waar kan ik haar of hem ontmoeten? “ … wat gij aan de minsten van de mijnen hebt gedaan hebt gij aan mij gedaan…Ik was vreemdeling en gij hebt mij opgenomen”.

Ik woon goed in mijn huis, ik slaap heerlijk in mijn bed en mijn ogen zijn vaak al dicht voordat ik goed en wel in bed lig… maar die plek waar Hij rusten kan is veraf wanneer ik mijn dagelijks leven met die bijbelse ogen bekijk en wanneer ik hoor hoe vreemdelingen en mensen zonder papieren behandeld worden. 

Ik hoor de tekst uit Leviticus: “Iemand die als vreemdeling in jullie land verblijft, mag je niet onderdrukken. Behandel vreemdelingen die bij jullie wonen als geboren Israëlieten. Heb hen lief als jezelf, want jullie zijn zelf vreemdelingen geweest in Egypte”

Ik zet een bijbelse bril op en kijk even rondom mij in 2009.

Joel en Kathleen (de zus van één van onze schoondochters) zochten enkele weken geleden kinderopvang in de buurt van hun nieuwe woonplaats. Telefonisch laat de kinderkribbe vlakbij weten dat er zeker plaats is en dat ze maar een bezoekje moeten brengen vooraleer ze beslissen. Ze gaan er nog dezelfde dag heen. Nu is Joel Kameroenees en de kindjes hebben –net als hij- een erg donkere huidskleur. Nog voor ze zich hebben voorgesteld wordt hen gezegd dat de kribbe vol zit en dat er de komende maanden zeker geen plaatsen vrijkomen.

“Iemand die als vreemdeling in jullie land verblijft, mag je niet discrimineren omwille van zijn huidskleur. Behandel vreemdelingen die bij jullie wonen als geboren Vlamingen. Heb hen lief als jezelf, want jullie zijn zelf ook ooit de minste geweest: gepest omwille van de verkeerde kledij, ontslagen omwille van “te oud” (en dus ‘te duur’).

Jehona (fictieve naam voor bestaand meisje), nu vijftien jaar oud, toont me in december met enige fierheid haar goed rapport van een derde jaar handel. “Ik heb de beste papieren van de klas… alleen heb ik geen papieren”. Ik snap haar grapje eerst niet. Zij is met haar familie al 12 jaar in België, maar ze zijn nog steeds ‘zonder papieren’. Wat haar schoolwerk betreft kan ze ‘goede papieren’ (goede punten) voorleggen, maar zij kan niet mee op de schooluitstap naar Londen wegens gebrek aan papieren.

“Iemand die als vreemdeling in jullie land verblijft, mag je niet zonder papieren en dus zonder ontwikkelingskansen laten. Behandel vreemdelingen die bij jullie wonen als geboren Vlamingen. Heb hen lief als jezelf, want jullie zijn zelf ook ooit de minste geweest. 

Eergisteren moest ik een pakje afgeven in de post. Enkele loketten verder komt een jongeman die vraagt of men Engels spreekt en hij een inlichting kan krijgen. De bediende antwoordt: “Ik spreek Nederlands. Wat is uw vraag?”. De man herhaalt of hij in het Engels iets kan vragen en steekt ondertussen een betalingsbewijs onder de glazen wand. De bediende antwoordt in het Engels dat ze een beetje Engels spreekt. De man vraagt op een beleefde en geïnteresseerde manier wat het betalingsbewijs betekent dat hij in zijn brievenbus vond, want er is niemand op bezoek geweest om de meters op te nemen en toch heeft hij een rekening ontvangen. Hoe kan iemand weten hoeveel hij verbruikt heeft zonder dat men de meters komt opnemen. Hij betwist niet dat hij moet betalen, hij wil enkel informatie over de meterstand die niet is opgenomen”. De bediende zegt in het Gents tegen haar collega’s “als ze moeten betoalen kunnen ze nooit gien Vloams”. Iedereen lacht, ook andere bezoekers van het postkantoor…

 “Iemand die als vreemdeling in jullie land verblijft, mag je niet uitlachen. Behandel vreemdelingen die bij jullie wonen als geboren Vlamingen. Heb hen lief als jezelf, want jullie zijn zelf ook ooit administratief onwetend geweest.”

Dunja (fictieve naam voor bestaand meisje) is nu 16 jaar oud. Zij woont met haar familie al twaalf jaar in België. Nu hebben ze papieren, maar dat was niet het geval toen ze als 12-jarige naar de middelbare school ging hier in Gent. In de loop van de eerste weken merkte aan allerlei ‘meisjes’details dat ze niet was als de anderen. Haar moeder deed er alles aan om dat weg te werken: de “juiste” kleren werden in de tweedehandswinkel gevonden evenals de bijhorende accessoires van haarspelden en balpennen. Alleen voor het kaftpapier moest de plaatselijk Aldi aangesproken worden. Om dit soort zaken te bekostigen werd er bespaard op het overlevingsgeld dat de moeder als poetshulp verdiende (in het zwart weliswaar, want mensen zonder papieren kunnen geen legaal werk verrichten) .

Spoedig kwam er een tweede probleem. Die andere meisjes bleken voortdurend met elkaar in verbinding te staan buiten de schooltijd: ze wisselden sms-jes uit met de GSM, ze troffen elkaar op msn (een computerchatprogramma) en stuurden hun opdrachten via smartschool (intern computerprogramma op scholen) naar de leraren. Let op: dit was een school die er alles aan deed om leerlingen zonder computer thuis bij te staan: elk vrij moment op school en tot 2 uur na schooltijd stond de computerklas ter beschikking. Maar dat belette niet dat Dunja zich een buitenbeentje bleef voelen en geen aansluiting vond met de klasgroep. In de middagspeeltijd moest ze immers haar huistaken maken waarvoor je de computer nodig had en na schooltijd kon ze niet aan de fietsenkelder blijven kletsen omdat ze opzoekwerk moest doen aan de schoolcomputer voor weer een ander vak. In december bleek Dunja de beste van de klas… maar ze vertrouwde me met tranen in de ogen toe dat ze er alles voor zou willen geven om niet de beste te zijn maar wél klasvriendinnen te hebben. Ze vertelde dit aan de buitendeur opdat haar mama het niet zou horen, want die deed al zoveel voor haar. Maar een GSM kopen en een computer met internetaansluiting, dat wou en kon ze niet aan haar ouders vragen. 

Toen ik ze enkele maanden geleden ontmoette vertelde ze me dat ze nu papieren én een computer had. En dat haar vader én moeder nu legaal werk hadden en veel geld verdienden. Toen ik vroeg of ze vriendinnen had, glunderde ze: twee!

“Iemand die als vreemdeling in jullie land verblijft, mag je niet uitsluiten. Behandel vreemdelingen die bij jullie wonen als geboren Vlamingen. Heb hen lief als jezelf, want jullie zijn zelf ook ooit de minste geweest: uitgesloten van het laatste nieuws omdat je niet met de computer communiceert; uitgelachen omdat je niet de kledij droeg die op dat moment in de geschiedenis algemeen aanvaard was; 

Familie Burdaj (fictieve naam voor bestaande familie),  is al tien jaar in België, zonder papieren. Om te kunnen overleven werken de ouders in het zwart. Een echtpaar op pensioen kreeg weet van de situatie van vluchtelingen in Gent en bood aan met een concreet gezin te solidariseren. Zij nemen de huurprijs van een bescheiden woning voor de familie Burdaj voor hun rekening en hielpen die ook mee opknappen.

Alles wat gij aan de minsten hebt gedaan, hebt gij aan Mij gedaan. Wij Burdaj’s waren vreemdelingen, maar gij familie Verkimpe (fictieve naam voor bestaande familie) hebt mij opgenomen.

Op Aswoensdag hebben de vertegenwoordigers van de Unie van Vrijzinnige Verenigingen in België samen met alle erkende erediensten – naast alle christelijke Kerken zijn dat de islam, het Jodendom en de boeddhistische gemeenschap - een kort maar krachtig pleidooi voor een menswaardig migratiebeleid ondertekend en aan premier Herman Van Rompuy bezorgd. De integrale tekst van de gemeenschappelijke verklaring, een primeur in ons land, luidt als volgt: 

“Als vertegenwoordigers van de erkende erediensten en filosofische overtuigingen in België, richten we ons eens te meer tot onze federale overheid. Wij vragen haar werk te maken van een globale regeling voor mensen zonder wettig verblijf, die ontredderd zijn door de juridische onzekerheid waarin ze verkeren. 

Wij vragen haar uitdrukkelijk een realistische, rechtvaardige en edelmoedige regularisatiepolitiek te voeren. Uiteraard hebben we daarbij begrip voor het feit dat ons land niet iedereen kan opvangen, maar dan moet daar wel tegenover staan dat we samen en onverwijld ons uiterste best doen om de levensomstandigheden ook elders te verbeteren. 

Uiteindelijk vragen we hiermee niet meer dan een getrouwe uitvoering van de beloofde maatregelen in het regeerakkoord. 

Omwille van de humanitaire hoogdringendheid van de situatie is ieder nieuw uitstel van een mogelijke oplossing van deze kwestie moreel onverantwoord.” 

(PS: De verklaring is ondertekend door vertegenwoordigers van alle erkende erediensten en filosofische overtuigingen in België. Dat zijn de anglicaanse Kerk in België, de Boeddhistische Unie van België, het Centraal Israëlitisch Consistorie van België, de katholieke Kerk in België, de Executieve van de Moslims van België, de orthodoxe Kerk in België, de Administratieve Raad voor Protestants-Evangelische Eredienst en de Unie van Vrijzinnige Verenigingen in België.)

Wij –mensen zonder papieren- waren vreemdelingen, maar gij vertegenwoordigers van erkende erediensten en filosofische overtuigingen hebt mij opgenomen. Alles wat gij aan de minsten hebt gedaan, hebt gij aan Mij gedaan.

De Tora, Gods wet, kennen en doen is niet vanzelfsprekend. Vreemdelingen en in het bijzonder mensen zonder papieren worden niet beluisterd. Ze worden misbruikt in het circuit van het zwart werk en worden als het ware onzichtbaar gemaakt zodat de goegemeente er geen last van heeft. 

Wij bidden bij het begin van deze vastentijd dat we openheid, moed en vastberadenheid kunnen opbrengen om mensen zichtbaar te maken, om mensen op verhaal te laten komen. 

Wij bidden u om menswaardigheid in scholen, postkantoren en kinderkribbes.

Wij bidden u om inspiratie om op de kleine plaats waar we leven mensen op te richten en de Tora gestalte te geven

Aan tafel….

De woorden die wij hebben gezongen en gesproken, 

ze zullen de wereld niet onmiddellijk genezen 

van aids en honger 

en oorlog en vreemdelingenhaat en uitsluiting, 

maar ze houden wel de hoop en het verlangen en de solidariteit 

levend. 

Het zijn woorden die gedaan worden, 

elk uur, ieder moment ergens ter wereld: 

heb elkander lief, 

doe recht, 

niets is onmogelijk, 

ik zal er zijn…

Daarom brengen wij nu Jezus in herinnering. 

En we doen dat in verbondenheid 

met de mensen die hier niet kunnen zijn, 

met de mensen uit Afrika

 en overal in de wereld waar leven overleven is.

Laten we aan tafel gaan.  
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Afbeeldingen: Stijn Peeters, Sebastiao Salgado

