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TORAH EN KWIJTSCHELDING VAN SCHULD
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Lezing: Leviticus 25, 10, 25-28, 35-38

[8] Na verloop van zeven sabbatsjaren, na zeven maal zeven jaar, wanneer er negenenveertig jaren verstreken zijn, [9] moeten jullie op de tiende dag van de zevende maand de ramshoorn luid laten schallen. Op Grote verzoendag moet in heel het land de ramshoorn schallen. [10] Elk vijftigste jaar zal voor jullie een heilig jaar zijn, waarin kwijtschelding wordt afgekondigd voor alle inwoners van het land. Dit is het jubeljaar, waarin ieder naar zijn eigen grond en zijn eigen familie kan terugkeren.

    [25] Wanneer een van jullie tot armoede vervalt en een deel van zijn grond moet verpanden, kan zijn losser, zijn naaste verwant, zich aanmelden om het pand voor hem in te lossen. [26] Gebeurt dat niet, maar beschikt hij na verloop van tijd zelf over voldoende middelen om het pand in te lossen, [27] dan moet hij nagaan hoeveel jaar het verpand is geweest en het resterende deel van het oorspronkelijke bedrag terugbetalen aan degene aan wie hij het verpand had. Dan kan hij naar zijn eigen grond terugkeren. [28] Vindt hij niet voldoende middelen om het pand in te lossen, dan blijft het tot aan het jubeljaar in handen van de pandnemer. Maar in het jubeljaar valt het aan hem terug en kan hij naar zijn eigen grond terugkeren

     [35] Wanneer een van jullie tot armoede vervalt en zich niet kan handhaven, moet je hem bijstand verlenen, zoals je ook een vreemdeling zou helpen die bij je te gast is; je mag hem niet laten verkommeren. [36] Toon ontzag voor je God en laat je volksgenoten niet verkommeren. Wanneer je een volksgenoot iets leent, mag je hem vooraf noch achteraf rente vragen. [37] Je mag van hem geen rente vragen als je hem geld leent, en geen winst maken als je hem voedsel geeft. [38] Ik ben de HEER, jullie God, die jullie uit Egypte heeft geleid om jullie Kanaän in bezit te geven en jullie God te zijn.

Eerste inbreng

Torah over kwijtschelding van schulden; over verbod rente te vragen

De Bijbel was vroeger gecatalogeerd bij geestelijke lectuur: lectuur waarmee mensen zich in alle ernst terugtrokken uit de wereld.  Bij het aanhoren van dit stuk weet u wel beter.  De Torah, het eerste deel uit de bijbel, doet juist het omgekeerde: hij zet mensen terug met beide voeten in de wereld.  

Dit deel gaat heel nuchter over een rechtvaardige verdeling van materiële goed, vanuit het besef dat dit hoegenaamd geen vanzelfsprekend gegeven is. 

Toen al zagen die nuchtere bijbelse schrijvers deze menselijke basisconditie in: dat ongelijkheid tussen mensen onontkoombaar is, dat menselijk samenleven onontkoombaar gelijkt op een wedstrijd die ongelijke mensen lopen.  Aan de start staan mensen die getalenteerd en getraind zijn om te lopen.  Er staan ook diegenen die niet getalenteerd zijn en niet getraind.  En er zijn mensen gehandicapt.  Toen al zagen mensen in hoe mensen onontkoombaar achterblijven.  Zij zagen reeds hoe achterblijvers uit het zicht kunnen verdwijnen van de eersten en nooit meer terugkomen.  Het antwoord van de Torah op deze basisconditie is zo eenvoudig als bevrijdend: zij zagen de noodzaak op geregeld tijden de wedstrijd stil te leggen en iedereen terug gelijk aan de meet te halen.

Elke 50 jaar, zo proclameert de tekst, krijgt elke Israëliet het land terug dat hij in pand heeft moeten geven.  Daarmee worden mensen terug aan de meet gebracht.  Zo worden de oorspronkelijke verhoudingen tussen mensen hersteld.  Dat land terug verdeeld wordt heeft een achterliggende idee: land is gegeven, het is niet echt bezit van mensen, in bruikleen gegeven land kan dat ook nooit aanleiding om rente te vragen.  Zo kan de relatie tussen schuldeiser en schuldenaar nooit definitief het karakter aannemen van de relatie van meester tot slaaf.  Omdat we allemaal samen met onze economische middelen aan God toebehoren, moeten wij altijd weer dat ieder als vrije en gelijkwaardige mensen in een verhouding van broeders en zusters ten volle tot zijn gemeenschap kunnen behoren.

Het is natuurlijk utopie, maar toch een krachtige.  De Torah blijft vele mensen richting en kracht verlenen van hun handelen, het verlangen naar gerechtigheid ligt diep in de menselijke ziel gelegd.  Zij is geen uiterlijke Wet maar voor velen in inwendige wegwijzer.  Velen ondergaan de diep ingeslepen angst dat zij in deze wereld slechts plaats innemen als zij bezit kunnen claimen waarover ze als God kunnen zijn.  Uitlenen en weggeven van eigen bezit ervaren mensen vaak als een vorm van minder bestaan, minder leven.  De Torah gaat regelrecht in tegen deze angst en proclameert het vertrouwen dat plaats in het leven radicaal losgehaakt is van ’s mensen bezit en veiligheid. 

Zo belijdt de Torah belijdt het recht van de zwakste en verkondigt daarmee het vertrouwen tegen alle angst in.  Drukken wij dit samen uit in psalm 72.

Lied

voor kleine mensen is Hij bereikbaar

Hij geeft hoop aan rechtelozen…
Die bijbelse schrijvers hadden dus perfect door hoe de wereld in elkaar zit.  Zo zagen zij in hun tijd al dat een niet-geregeld economisch samenleven op geregelde tijden tot crisissen zou leiden.  De crisis die we vandaag beleven is er zo een.  Toevallig of niet : deze crisis is ongeveer de jubeljaarperiode van 50 jaar verwijderd van de jaren van de Golden Sixties.  Crisissen zijn eigenlijk momenten waar de afstand tussen de betere en de zwakkere economische lopers onontkoombaar groot dreigt te worden.  De zwakkere achterblijvers dreigen uit het zicht te verdwijnen.  En zo is het dan met mensen: wie niet gezien wordt, zal toch zorgen om bestaanserkenning te krijgen.  Zonder maatschappelijke regeling leidt dit tot oorlogen, geweld, slavernij, verslaving.  We zijn voorlopig in onze samenleving gevorderd: crisis leidt tot werkloosheid en uiteraard ook tot verlies van geld voor al diegene die stevig belegd heeft.

De huidige crisis konden wij – achteraf gezien - reeds 10 jaren zien aankomen.  Vanaf 1999 zien wij als maatschappelijk werkers in CAW en OCMW-verband hoe mensen schulden binnenbrengen bij wijze van spreken per kilo.  Mensen komen met hun plastic zakjes binnen vol met aanmaningen, aangetekende brieven, gerechtsdeurwaarderexploten, rekeninguittreksels van bankrekeningen in debet.  Soms blijven al die documenten in ongeopende enveloppen zitten.  Sinds 2000 is de schuldhulpverlening in balans gekomen met andere vormen van financiële hulpverlening.

Schuldhulpverlening komt er op neer dat we bemiddelen.  We proberen te voorkomen dat de afbetalingsverplichtingen mensen tot slaaf maken van deurwaarders, schuldeisers, banken, incassobureaus.  Wij proberen een soort stabiliteit te bekomen, noodzakelijk om te spreken van een menswaardig leven.  Dat bestaat erin dat mensen na betaling van huishuur, energiekosten, medische kosten nog voldoende geld hebben om van te leven en niet noodzakelijkerwijze de laatste week van de maand zichzelf nauwelijks nog eten gunnen om de lening nog af te betalen.  En dat is tekenend voor de laatste: dat brieven waarin wij schuldeisers vragen om de invordering van de schulden stop te zetten de laatste jaren een standaardbrief geworden zijn.  Ik herinner hier al aan de jarenlange hoge huishuren in de privésector die te hoog zijn in verhouding tot de uitkeringen en de laagste lonen.

Gelukkig zijn de inkomsten van mensen op redelijke wijze wettelijk beschermd.  Dit is een belangrijke verworvenheid van menselijkheid in onze samenleving.  Geen enkele schuldeiser, geen enkele gerechtelijke veroordeling kan beletten dat een groot deel van het inkomen van mensen beschikbaar blijft om van te leven.  

En het is ook een menselijk goed dat officiële hulpverlening – zoals hulpverlening in het kader van het OCMW –mensen kan en mag ondersteunen in hun confrontatie met het economisch systeem dat hen belaagt.  Hier kiest een officiële instantie namens de samenleving positie niet ongenuanceerd voor de economisch sterken in onze samenleving.

Velen lopen gebukt onder de angst voor de schuldeisers.  Hulp ondersteunt door voor mensen contacten met schuldeisers te nemen, te bemiddelen.  En door erkenning op te brengen dat hun schulden misschien wel de uiting zijn van onredelijk financieel gedrag maar niet van sociaal onaangepast gedrag.

Neem nu de GSM.  Het is een uiting van sociaal aangepast gedrag er een te hebben.  Velen kopen aan in het kader van een promotie-actie van een GSM-provider, maar zetten zich vast op minimaal een jaar abonnee te blijven.  Velen stellen vast dat zij niet kunnen betalen.  Sommige deurwaarders specialiseren zich werkelijk in de inning van de onbetaalde GSM-rekeningen.  Incassobureau’s schieten als paddestoelen uit de grond.  Er is één grote paradox: niettegenstaande de GSM de communicatiemogelijkheden bijzonder heeft vergroot komen mensen vragen om te mogen bellen op onze sociale dienst.  Hun belkrediet is op of blijkt onvoldoende om bvb de noodzakelijke contacten te leggen met de zovele callcenters van de nutsbedrijven.  

Gigantisch, onschatbaar groot is het hoeveel rekeningen, hoeveel leningen, hoeveel kaskredieten niet meer betaald geraken.  Ik denk dan onwillekeurig aan de “rommelkredieten” zoals die in de media genoemd worden.  Toch blijft er geleend worden bij de vleet want zonder al die vormen van krediet kan de economie niet draaien.  Langs alle mogelijke kanalen moet het bewustzijn van mensen worden bewerkt om de producten verkocht te krijgen.  Ook de mensen met minimale financiële mogelijkheden ondergaan de invloed, ook zij zijn bewerkt.  Ook zij willen die producten om zich niet uitgesloten te voelen.  Uitkeringstrekkers en mensen met minimumlonen voelen zich niemand meer als zij niet beschikken over enige materiële status, vergeleken met de grote middengroep van mensen.

Gans dit systeem moet vastlopen.  En het is de vraag of het moment ervan met deze economische crisis aangebroken is.

Wat staat ons te doen, wat is een uitweg ?  Ik zie niet onmiddellijk een concrete uitweg.  Ik denk gewoon aan twee dingen:


1. Dat mensen vaak een schuldenlast hebben opgebouwd omdat zij mee wilde zijn, omdat zij sociaal niet uitgesloten wilden geraken.  Laat ons hen vanuit dit oogpunt bejegenen en ondersteunen,  zodat hun angst niet bovendrijft, wel het vertrouwen dat zij evengoed mensen zijn met vrijheid bekleed.  
2. Dat wij die nog kunnen betalen niet automatisch sakkeren als prijzen stijgen.  Vanuit het vermoeden dat vele bedrijven de prijzen zo berekenen dat opgevangen kan worden datgene wat mensen niet kunnen betalen. Begrip opbrengen, doorhebben wat er gebeurt kan al een aanzet zijn om dichterbij gerechtigheid te bekomen.   
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Afsluitend gebed
Laten wij bij het einde van deze woorddienst bidden en zingen:

God,
met dit schamel woord probeer ik u te noemen,
onnoembaar zijt gij het wezen van alles wat bestaat,
hier op deze wereld en waar ook.
U verschijnt in deze wereld als licht, als warmte, als kracht,
als wind en stroming,
u verschijnt in elke gekwetste mens die vraagt om hulp
u brengt alles in beweging.

Laat uw stem oplichten in mensen 

die zich verzetten tegen elke vorm van slavernij,
laat oplaaien uw kracht in mensen die zich oprichten 

uit de angst voor wat hen teneerdrukt
laat oplaaien uw licht in mensen die eigenwaarde en bezit beschouwen 

als door u gegeven om te delen,
laat uw geest neerdalen nu wij rond uw tafel willen delen brood en wijn.

Herschep ons hart opdat u niet meer verborgen blijft
voor hen die lijden onder armoede, oorlog, geweld en onderdrukking.

