Dominicus Gent

Tweede Adventszondag (9 dec. ’07)
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Over hoop en licht

Beste mensen welkom op deze tweede zondag van de advent,  waarop we ons verlangen uitspreken dat voltooid mag worden wat reeds begonnen is, waarop we samen verwachten dat God zich openbaren zal in mensen,  in jou en mij, in de gemeenschap hier en tot ver daarbuiten. Waar we ons warmen aan de gedachte dat er niet veel licht nodig is om door te breken in het duister.  

Ontwaakt gij die slaapt,

sta op uit de dood en

Christus zal over u lichten

Eerste overweging

Een prachtig lied! 

Tussen twijfel en hoop roepen wij God aanwezig. Tussen passief wachten en actief hopen, vertrouwen wij dat God over ons zal lichten.

Wij blijven hier in de zondagviering niet passief wachten op licht in het donker. 

Wij zijn ons bewust van ons dolen in duisternis, van ons blind tasten en struikelen in ons familiaal, professioneel of vrije tijdleven… Maar we zingen ook uit dat we niet passief blijven wachten op een hocus-pocus van buitenaf om daar verandering in te brengen. 

Wij roepen elkaar wakker: Ontwaakt! Sta op! 

En wij steken zelf de kaarsen aan tegen het duister, elke week een kaarsje meer. 

Nochtans zit de aarzeling in ons samenkomen en vieren… Denk aan de vragen die Jos en Dirk in de viering vorige week stelden: wat verwachten we eigenlijk in deze advent? 

De aarzeling zit ook in ons lied: “Zijt Gij de levende? En àls Gij het zijt: wees hier dan aanwezig, doé wie Gij zegt te zijn: ‘ik ben er’. Wees hier, wees hier aanwezig!”, zingen wij met aandrang alsof we er niet op vertrouwen kunnen.

De aarzeling zit in ons zingen: de schorre stemmen zo vroeg op de ochtend. We verraden eenzelfde aarzeling in onze gebaren: het aanstrijken van de lucifer, het wachten en hopen op de vlam en die dan voorzichtig en beschermend doorgeven, zonder zekerheid dat ze het onderweg niet laat afweten. De aarzeling zit ook in onze tekenen: twee kleine kaarsen… hoe kunnen die ooit opwegen tegen het duister en al wat in ons dagelijks leven zo moeilijk is. 

En toch. De symboliek van het licht ‘spreekt’ en wij ervaren haar als erg rijk voor deze periode van het jaar: de nood aan licht nu de dagen korter worden. 

Ooit had ik de kans om - samen met studenten - op een boot van de brailleliga te mogen ervaren wat het is in complete duisternis te leven. Men had in het ruim van de boot reële omgevingen nagemaakt: een trottoir in een drukke winkelstraat (met losliggende tegels, lantaarnpalen, terrasstoelen, vuilnisbakken en tegenliggers). Een brug over een beekje in het park, waar je gelukkig over een draad struikelt die je behoedt voor een nat pak in de beek. Na 2 minuten ben je als ziende elk houvast kwijt in deze donkerte. Sommige studenten worden gewoon duizelig omdat er geen referentiepunten meer zijn die je letterlijk en figuurlijk rechtop houden. Wij slaagden er niet in richting of zekerheid te vinden, niets was herkenbaar. Je schuifelt tastend verder, angstig wetend dat overal ‘onheil’ dreigt en alleen hopend op het einde van deze wandeling die alleen maar bestaat in een eentonige aaneenschakeling van hindernissen in de duisternis. Dat we in de laatste zaal, de bar, aangekomen zijn, weten we doordat we tegen iets herkenbaars aanlopen: een stoel. 

Terwijl ik daar de verwarring van deze bootervaring probeer te plaatsen… stroomt ineens licht binnen door een minuscuul sleutelgat van een nabijgelegen ruimte. Iemand heeft daar licht aangestoken. Enkele seconden maar, maar het licht stroomt de duisternis binnen en het verbaast en verheugt me hoe een halve cm licht het donkere ruim van haar onherbergzaamheid ontdoet. Een halve cm, maar ik zie helder de contouren van aanwezigen, van de bar, de tafels en stoelen en de deur waarlangs we straks naar buiten moeten. Even maar, een flits, maar het is voldoende als houvast, om me op weg te zetten, voldoende om mijn schuifelen en tasten in doelgerichte stappen om te zetten, voldoende om te zien wat mij te doen staat. 

Omgekeerd lukt zoiets nooit: in een verlichte ruimte kan de duisternis uit een nabijgelegen plaats nooit het licht overwinnen, zelfs niet wanneer de deur wijdopen staat.

Twee kaarsen op een adventskrans… is dat licht voldoende voor ons tasten en schuifelen, God weet waarheen? 

Wij brengen hier in herinnering hoe men in de eerste eeuw in en door Jezus van Nazareth de aankondiging zag van een nieuwe tijd, een flits van hoop tegen alle wanhoop in:  We luisteren naar enkele zinnen uit het evangelie van Johannes, een soort Christushymne. Enkele zinnen en 2 kaarsen: kan dat voldoende zijn voor ons hier en nu? 

Johannes, I: 3- 10

In het begin was het woord, en het woord was bij God, en het woord was God. Het was in het begin bij God. Alles is door Hem ontstaan, en buiten Hem om is er niets ontstaan. Wat ontstaan was, had leven in Hem, en het leven was het licht van de mensen. Het licht schijnt in de duisternis, en de duisternis kon het niet aan. 

Er is een mens geweest, een gezondene van God; zijn naam was Johannes. Hij kwam als getuige: hij moest getuigen van het licht, opdat allen door hem tot geloof zouden komen. Hij was niet het licht, hij moest getuigen van het licht. Het ware licht was er, dat elke mens verlicht en dat in de wereld moest komen. Het was in de wereld, een wereld die door Hem was ontstaan, en die wereld heeft Hem niet erkend. In zijn eigen huis is Hij gekomen, en zijn eigen mensen hebben Hem niet opgenomen. Aan diegenen die Hem toch opnamen, heeft Hij het vermogen gegeven om kinderen te worden van God.
God als scheppingswoord en God als licht, twee sterke metaforen. God openbaart zich in de wereld, de wereld die door Hem is ontstaan, maar die wereld erkent hem niet. Wanneer de auteur dit op het eind van de eerste eeuw in zijn evangelie neerschrijft, dan schetst hij met deze passage het conflict tussen Joden en Christenen. De Joden erkennen een halve eeuw na Jezus’ dood niet dat hij de Messias is, Jezus’ volgelingen doen dat wel en kennen in die eerste eeuwen ook een enorme aanhang.

Wij geloven dat Gods openbaringswerk niet af is sinds Jezus’ dood en verrijzenis. Wij geloven dat God zich nog steeds openbaart... Maar God is de Gans Andere, je kan van de Eeuwige geen beelden, geen voorstellingen maken… Waar openbaart God zich in een wereld die van God los lijkt te zijn? Kunnen wij de tekenen van de tijd lezen?

De godsdienstpedagoog Bert Roebben stelt dat ‘theologie geen ego-logie is. In mezelf kan ik God niet tegenkomen. God verbindt zich weliswaar aan mijn levensverhaal, maar valt er niet mee samen. God blijft radicaal een ‘tegenover’, een ondoordringbaar mysterie’ (BB, Godsdienstpedagogiek van de hoop, 2007, Acco, blz. 247). Elk zinzoeken dat niet blijft steken in de ophemeling van het eigen ego kan voor ons een wegwijzer zijn. Vanuit zijn dagelijkse omgang met jonge mensen stelt Bert Roebben zich de vraag of we in het totaal anders zoeken van jongeren God aan het werk kunnen zien. Jongeren lijken ver weg van de ons vertrouwde zaken uit de rijke traditie bij hun zoeken naar zin en betekenis:  zaken als vieringen, bijbelstudie, bezinningsgroepjes, gespreksgroepjes, enz spreken maar weinig jongeren aan. Bert Roebben stelt zich de vraag of het niet in die andere wereld is, die waarin de meerderheid van de jongeren zich bewegen, dat God zich vandaag openbaart: in een internetwereld met wereldwijde contacten, een minder strakke wereld waarin de orale cultuur terug hoogtij viert want elke tekst kan gecorrigeerd worden en over alles wordt van gedachten gewisseld via chatruimtes (en andere zaken die ik waarschijnlijk niet eens ken).

Bert Roebben vraagt aan ieder die met jongeren omgaat, om goed te luisteren naar de wijze waarop jongeren hun bestaan en hun verbondenheid met wat dat bestaan overstijgt, tot uitdrukking brengen. Daar wordt nl. volgens hem nieuwe geloofstaal ontworpen en daar ontstaat -in de reflectie op die geloofstaal- een nieuwe theologie. 

Ik voel me door zijn pleidooi opgeroepen openbaring als een actief begrip te zien. In deze adventtijd vind ik dat een erg hoopvolle gedachte: uitzien naar God die in de wereld komt, Gods werk gaat door… en dat moet ik ook letterlijk verstaan: voorwaar een erg boeiende gedachte om alles wat ‘anders’ is, wat mij vreemd voorkomt, onbevangener tegemoet te zien.

In het begin was het woord, en het woord was bij God, en het woord was God. Het rijke scheppingsverhaal waarin God schept door het woord (en God sprak: ‘er moet licht zijn’ en Hij ziet dan telkens dat het goed is)... dat rijke verhaal uit de ballingschap wordt in de evangelietekst die we lazen gelinkt aan Jezus van Nazareth. De evangelist verbindt Jezus met het verleden, - zeg maar het oerverleden -, de oorsprong van alles. 

Als wij hier in 2007 deze tekst lezen dan is het omdat wij Jezus van Nazareth niet alleen linken aan een oerverleden, maar hem aanwezig roepen bij de toekomst en het Messiaans visioen van een wereld waar niet één mensenkind verloren gaat.

In deze adventtijd willen wij ontwaken voor dat visioen, willen wij ons inschrijven in dat visioen. 

Tegen alle schijnbaar noodlot in, steken wij twee kaarsjes aan, spreken wij een verlangen uit en fluisteren wij een voorzichtig engagement dat wij ons niet neerleggen bij dood en duisternis maar vertrouwen dat God zich ook vandaag openbaart.  

Tweede overweging

Vorige week vroeg Jos ons waarop we wachten in deze advent. Wát is het waar wij als individu en gemeenschap ten diepste naar verlangen en waarvan we durven verwachten dat het komen gaat. Kunnen we zonder naïef te zijn, in deze tijden van rationalisme, kritische geest en veel negatieve signalen nog een gefundeerde hoop koesteren? Wat kan ons vervullen, op korte en op lange termijn?  Geen gemakkelijke vraag. Gelukkig kunnen we er met mekaar over praten, en proberen te verwoorden wat ons echt bezielt, ons als mens voltooit en voluit  doet Leven. En kunnen we dan echt antwoorden: dat God zich openbaart in mensen in jou en mij, binnen deze gemeenschap en tot ver daarbuiten.  

In symbolische taal is een antwoord gauw gevonden in deze wintertijd: we hopen op licht in de duisternis. En in de aanloop naar Kerstmis klinkt dat ook als `dat God onder de mensen mag komen’. De kerkvaders zagen het als volgt: God werd mens opdat mensen God zouden mogen worden. Uit de Goddelijkheid van Jezus volgt het radicale humanisme van het christendom. Geen gemakkelijke gedachte.

Wat betekent het concreet, Gods licht in de duisternis? We staken ons licht op in het evangelie en kwamen terecht bij een ietwat verrassende tekst van Lucas, hoofdstuk XI. 

Niemand die een lamp aansteekt zet die in een verscholen hoek of onder de korenmaat, maar op de standaard, opdat wie binnenkomt de lichtglans kan zien. De lamp van het lichaam is uw oog. Wanneer uw oog helder is, is ook heel uw lichaam verlicht. Is het echter slecht, dan is ook uw lichaam duister. Zie dus toe of het licht in u geen duisternis is. Als nu heel uw lichaam verlicht is, geen plekje donker meer heeft, dan zal het in zijn geheel zo verlicht zijn dat als wanneer de lamp je met haar helle stralen verlicht. 

Wie in stilte hoopt rustig te kunnen afwachten totdat het licht van buitenaf voltooiing komt brengen, heeft hier inderdaad pech. De bal wordt sterk teruggekaatst. 

Voor ons lijkt een dubbele taak weggelegd:

- Enerzijds is het aan ons om ervoor te zorgen dat het licht op de standaard wordt gezet. - En verder worden we opgeroepen om zelf licht te zijn. Om dat te kunnen, zegt deze  tekst - die gevolgd wordt door `Wee u Farizeeën’  - hebben we een helder oog nodig. Zonder iets weg te moffelen,  een eenvoudige, eerlijke, authentieke blik krijgen. Een hele opdracht om zo’n klare kijk te ontwikkelen. 

Licht, symbool van warmte, zuiverheid en klaarheid, dat ons in staat stelt om te zien wat er werkelijk is, zonder te verdoezelen: onszelf, de mens naast ons, dat ook in de verte laat kijken en toekomst laat zien. Het licht dat we niet altijd goed verdragen, dat we soms liever uitlaten om onszelf niet in de ogen te moeten kijken. En toch,  een authentieke mens straalt licht uit dat ook mij verlicht. Een mooi voorbeeld daarvan mocht ik meemaken bij de ouders van mijn vriend. Beide zijn een flink stuk in de 80.  Gedurende jaren heeft de vader voor zijn demente vrouw gezorgd, tot hij er bijna letterlijk bij neerviel. De eerbied en het grootste respect waarmee hij haar steeds benaderde, riep ontzag op. Ontroerend om zien hoe zij oplichten in elkaars gezelschap, en hoe zij ook vandaag nog in het verzorgingstehuis  - nu ze niemand meer echt herkent en niet kan spreken -  oplicht als ze alleen al maar zijn silhouet van ver herkent. En hij praat met haar, vertelt haar alles van de dag en wat er zoal gebeurd is. 

Op  het ogenblik dat de franjes wegvallen en de essentie wordt beleefd komt vaak meer dan anders tot uiting hoe herkenbaar de kern is:  “dat zit ook in mij” en hoe goed het is mekaar daar te vinden. Je zou denken, als je dat eenmaal gevonden en gezien hebt, dan blijf je daar toch bij, dan heeft al de rest toch geen belang meer? En rationeel kan ik je alleen maar gelijk geven, maar in de praktijk merk ik dat ik,  dat wij die staat van genade niet zo superlang volhouden. Ik loop niet echt te wandelen tussen mensen die van de ochtend tot de avond blaken van licht dat op mij schijnt. En omgekeerd spijtig genoeg al evenmin. Maar ik mag welhaast altijd ervaren, als er tijd genomen wordt voor een echt gesprek, dat ik een boeiende mens ontdek, dat er nieuwe opening komt en veel meer generositeit leeft en mogelijk is dan ik had durven hopen, dat daar iets heiligs leeft dat mij optilt.

Hoe kunnen we op een bijzondere manier aan het werk, opzoek naar licht in deze begenadigde tijd die naar Kerstmis leidt? Er zijn lichtende voorbeelden genoeg. 

Thomas Merton, een Fransman die gepassioneerd trappist werd in het klooster van Kentucky, was doordrongen van de gedachte dat God in elke mens leeft en  vroeg zich af: “hoe kan ik de mensen vertellen  dat ze stuk voor stuk rondlopen stralend als een zon”. “Dat we hebben wat we zoeken. Het is daar de hele tijd, en als we er tijd voor maken, zal het zich aan ons kenbaar maken."  Voor hem ligt de grootste menselijke bekoring erin om met te weinig genoegen te nemen. Hij ziet in alle zichtbare dingen een heelheid verborgen. Voor hem is de kracht van ons inwendig leven in de stilte te zoeken, en van daaruit in hoop te leven.  Hij roept ons op om keuzes maken die ons in staat stellen om de diepste mogelijkheden van onszelf te vervullen.  Om muziek en kunst en poëzie toe te laten om onze ziel op God af te stemmen. 

Ook Abbe Pierre, die koos om te leven  voor armen en verslaafden, en toch ook wel wat duisternis  heeft gezien, kwam tot de conclusie: “Ik ben ervan overtuigd dat elk menselijk wezen is verlicht door de Heilige Geest.” 

En St. Irenaus schreef :  De glorie van God is een mens die ten volle leeft. 

Gister sprak ik met een blokfluitlerares die in diezelfde rij kwam staan. Zij vertelde vol  trots over haar leerlingen die zoveel potentieel hebben, maar het soms niet realiseren omdat ze niet de discipline kunnen opbrengen om regelmatig te oefenen. Ik stond eerlijk gezegd paf van de systemen die ze uitgedokterd had om elke kind met aandachtige individuele begeleiding, via dagboeken, wekelijkse evaluatie en video opnames,  toe te laten met zijn volle mogelijkheden muziek te maken op die fluit. 

Naast mij zat een andere muzieklerares, de moeder van een kind dat net de diagnose van autistismespectrum-syndroom had gekregen. Om vaker thuis te kunnen zijn na de schooluren had ze haar job als muziekleerkracht ingebonden en poetst  en strijkt nu deeltijds terwijl de jongen op school is. 

De Nederlandse Dominicanen die hoop voor de kerk belichamen en deze ondanks tegenkanting doen uitstralen door te werken aan een heldere kijk op kerke en ambt vandaag.

Eén voor eén mensen waar ik stil van word, die hoop uitstralen en mij een stukje laten zien hoe God in  mensen werkt. Het geeft mij hoop te zien dat we in de grond, ontdaan van alle franjes, wel uniek blijven maar ook in vele opzichten gelijk zijn: in staat om lief te hebben, om onze fouten onder ogen te zien, om te vergeven en vergiffenis te krijgen. Het lijkt misschien niet veel, maar in duistere tijden is het voor mij een bron van licht. Al flakkert het schuchter en durven we nauwelijks nog kijken naar de weg die het oplicht, het opent nieuwe wegen. Het schijnt op al wie in de buurt komt. Het is niet te stuiten, tenzij we het verstoppen. Dat te weten en dat we mogen timmeren aan de weg, een verschil kunnen maken voor iemand, zelfs voor velen. Het is ons gegund om op die standaard te zetten wat anderen kan doen oplichten, het goddelijke in de mens te laten open bloeien, te geloven in die kracht en mogen weten dat er Iemand is voor wie het iets uitmaakt. 

Op de vraag van Jos of het nog lang gaat duren, mogen we dan misschien antwoorden: het  is er al, als wij het maar toelaten zijn uitwerking te hebben. 
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