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Vaderschap:  ontwaak, sta op uit de dood…
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Ontwaakt, gij die slaapt, staat op uit de dood en Christus zal over u lichten:  dit lied is zo’n krachtige verrijzenisboodschap.  Het trekt ons uit onszelf uit naar mekaar toe en bewerkstelligt met alle alertheid die het vraagt, zelf de boodschap die het heeft.

Deze verrijzenisboodschap heeft twee lagen van betekenissen:

De stem die ons in dit lied toezingt zegt ons toe dat ons onvoorwaardelijk een leven is gegund in de volheid van Christus’ licht tot over de grenzen van de dood heen.  Zij getuigt van een relatie dat wat haar betreft nooit zal ophouden, wat er ook gebeurt.  De stem die deze boodschap verkondigt is als een moeder bij wie leven werd gewekt en die met dit leven onvoorwaardelijk in relatie wil blijven.

Tegelijk roept deze stem een tweede deelboodschap toe, nl. deze zoals een vader ons zou zeggen: de oproep om op te staan om tot actie over te gaan.  Wie weet hoe moeilijk het kan zijn om ’s morgens op te staan, ziet in dat deze verrijzenisboodschap geen vrijblijvende zaak is.  Het is een stem die oproept tot handelen, tot doorgaan in de overtuiging dat ons opstaan, ons handelen niet zinloos wordt door de begrenzing van de dood die op ons handelen ooit zal volgen.  De stem die aangeeft dat de volheid van leven pas ontstaat als wij willen openstaan voor de verwachtingen die hij in ons stelt

Hij die is als vader, zij die is als moeder: ik noem ze als de twee belangrijkste stemmen die in ons leven tot ons spreken.  In de verrijzenisboodschap klinken ze samen.  

In de triade van een vader, een moeder en hun kind wordt het menselijk verlangen gevormd.  Een mens ontwikkelt zich een hele leven lang, wordt een persoon met een eigen uitgediepte identiteit, als hij zich ononderbroken mag ervaren tussen beide toegenegen stemmen die in balans zijn.  Overigens, vader en moeder blijven een heel leven spreken.  Alleen hebben wij hun stem op latere leven in ons innerlijk opgenomen.

Welnu, het lijkt dat meer en meer mensen in alle invloeden die ze in onze samenleving ondergaan, geen goede balans meer vinden tussen krachten uit moederlijke bezorgdheid en vaderlijke oproep.  Er zijn mensen die geen kracht putten uit stemmen die hun als vader toespreken..  Ik denk aan de vele mensen die het leven als zinloos ervaren, in de depressie vallen en die de leegte vullen met verslavende middelen.  Er zijn ook mensen die niet de verwondering ervaren er te mogen zijn in de ogen van hem/haar die ons in dit leven heeft gewild.  Ik denk dan aan al diegenen die hun bestaan bij wijze van spreken voortdurend moeten verantwoorden met prestaties.  Ik denk aan de mensen die voortdurend aan eisen willen voldoen waarmee zij zich uitputten.  

In de woorddienst vandaag en de volgende drie zondagen willen wij zoeken naar het goede evenwicht tussen alles wat op ons afkomt vanuit autoriteit, vanuit de wet, het vaderlijke en alles wat op ons afkomt als vanuit het moederlijke.  De parabels van Jezus bieden ons daartoe stof tot overweging.  En daarbij enkele verwijzingen naar inzichten bij hedendaagse denkers.

Zelf wil ik nog even stilstaan bij die balans in de hulpverlening.

Ik maak in dit verband het volgende mee: jonge mensen komen bij het OCMW, met name ook jongeren, en sommigen ontvangen het leefloon.  Het leefloon ontvangt iemand, het is geen verdienste, het is een financiële hulp die gewoon voortvloeit uit de overweging dat ieder mag bestaan en dus ook toegerust mag zijn met de financiële middelen om in het levensonderhoud te voorzien: het moederlijke in de hulpverlening.  Tegelijk bewandelen maatschappelijk werkers met deze cliënten een arbeidstraject, wij zetten mensen ertoe aan om met hun leven iets te gaan doen.  Het OCMW stelt een aantal van hen tewerk.  Daarbij gebeuren nogal eens incidenten: cliënten haken af, komen niet meer, melden zich ziek.  Meestal heeft dit dan te maken met een incident dat zich voordeed tussen hen en hun ploegbaas of onmiddellijke chef.  Een opmerking krijgen ze niet verteerd omdat diep in hen verscholen ligt de ervaring van afwijzing van hun persoonlijke zijn.  Waarop weerstand volgt en de beëindiging van de werkrelatie onder de vorm van ziekte of ontslag.  

Voor vele is het onevenwicht in deze balans bron van chaos, bron van het ontbreken van enig zinsverband in dit leven.  Laat ons dan biddend zingen dat Hij ons tot dit zinsverband terug oproept…   

Evangelielezing: Mt. 25, 14-30

[14] Het is als met iemand die naar het buitenland ging. Hij riep zijn slaven bij zich en vertrouwde hun zijn bezit toe. [15] Aan de een gaf hij vijf talenten*, aan een ander twee en aan een derde één, overeenkomstig ieders bekwaamheid. En hij vertrok naar het buitenland. [16] Degene die de vijf talenten gekregen had, ging er meteen mee handelen en verdiende er nog vijf bij. [17] Zo verdiende ook die er twee gekregen had er nog twee bij. [18] Maar die er één gekregen had, ging een gat in de grond graven en stopte daar het geld van zijn heer in. [19] Na lange tijd kwam de heer van die slaven terug en hield afrekening met hen. [20] Degene die de vijf talenten gekregen had, kwam naar voren met nog vijf talenten en zei: “Vijf talenten, heer, had u me toevertrouwd. Kijk, ik heb er nog vijf talenten bij verdiend.” [21] Zijn heer zei tegen hem: “Uitstekend, goede en trouwe slaaf, in het kleine ben je betrouwbaar geweest, over veel zal ik je aanstellen. Kom delen in de vreugde van je heer.” [22] Ook degene die de twee talenten gekregen had, kwam naar voren en zei: “Twee talenten, heer, had u me toevertrouwd. Kijk, ik heb er nog twee bijverdiend.” [23] Zijn heer zei tegen hem: “Uitstekend, goede en trouwe slaaf, in het kleine ben je betrouwbaar geweest, over veel zal ik je aanstellen. Kom delen in de vreugde van je heer.” [24] Ook degene die het ene talent had gekregen, kwam naar voren en zei: “Heer, ik heb u leren kennen als een streng man; u oogst waar u niet hebt gezaaid en u haalt binnen waar u niet hebt uitgestrooid. [25] Uit angst heb ik uw talent in de grond gestopt. Kijk, hier hebt u uw eigendom terug.” [26] Maar zijn heer antwoordde hem: “Slechte, lamlendige slaaf, je wist dat ik oogst waar ik niet heb gezaaid en binnenhaal waar ik niet heb uitgestrooid. [27] Je had dus mijn geld op de bank moeten zetten. Dan had ik het bij mijn komst met rente teruggekregen. [28] Neem hem daarom het talent af en geef het aan hem die de tien talenten heeft. [29] Want aan ieder die heeft, zal gegeven worden en wel overvloedig. Maar aan degene die niet heeft, zal zelfs nog ontnomen worden wat hij heeft. [30] Werp die nutteloze slaaf in de uiterste duisternis.” Het zal daar een gejammer zijn en een tandengeknars.
In zijn roman 'Het verdriet van België' laat Hugo Claus een van zijn personages over de jonge Louis Seynaeve het ergste en meest vernietigende oordeel vellen dat je over een West-Vlaming uit de streek van Kortrijk kunt uitspreken: dat hij namelijk “geen commerçant” is.
Bij mensen als Louis Synaeve zou de parabel van de talenten – zoals hij traditioneel wordt uitgelegd – niet hoog scoren. 
De traditionele uitleg van de parabel kun je immers omschrijven als volgt: wij, mensen, hebben van God talenten gekregen. De een wat méér, de ander wat minder. Maar allemaal moeten we er iets mee doen. We moeten ze niet alleen gebruiken, we moeten er ook mee woekeren.
Ook de Calvinisten kunnen zich vinden in die uitleg van de parabel. 
Volgens hen is er, ergens ver weg, een God die ons als een soort almachtige vader oproept om ons leven niet in ledigheid door te brengen, maar om de handen uit de mouwen te steken en de talenten die wij van Hem gekregen hebben, zo goed mogelijk te gebruiken. 
Wie echter de parabel op die manier uitlegt, doet tekort aan de boodschap die erin zit en aan de oproep die ervan uitgaat.
De boodschap is namelijk niet dat diegene die het meest met zijn of haar talenten gewoekerd heeft, ook het best beantwoordt aan wat God wil.

Die man uit de parabel vraagt zijn dienaars (zijn slaven!) niet: “Laat me jullie talenten eens zien: hoeveel talenten heeft elk van jullie?”
Hij weet immers heel goed dat zijn dienaars arme drommels zijn, die niks bezitten. 
Neen, die man stelt hun zijn talenten, zijn vermogen, zijn  bezittingen ter beschikking. Het is met zijn rijkdom, met zijn 'startkapitaal' (lees: met de genade die God hun geeft) dat ze moeten woekeren.
De uitleg als zouden wij moeten woekeren met onze eigen talenten, is geen evangelische uitleg. Hij komt niet overeen met de boodschap van Jezus over het Rijk van God.

Wij begrijpen de parabel pas als wij hem zien als een oproep om met alle vaardigheden en alle energie waarover wij beschikken de talenten van Gód, de dingen die in Zijn ogen, in Zijn Rijk belangrijk en kostbaar zijn te realiseren. Om in deze wereld het Rijk van God te doen groeien.
Welke zijn nu die talenten, die in de ogen van God zo belangrijk en kostbaar zijn?
Het antwoord op die vraag is niet moeilijk te vinden: in de tekst die onmiddellijk volgt op deze parabel somt Jezus de essentiële zaken waarover het gaat heel concreet op. Het is de bekende tekst over het Laatste Oordeel, die in de beeldspraak van Jezus' tijd, samengevat als volgt klinkt: 
Bij het Laatste Oordeel zullen de mensen ingedeeld worden in twee groepen: aan de ene kant diegenen die zich niet hebben ingezet om de talenten  (rijkdom van God)  te vermeerderen – en aan de andere kant dié mensen die dat wél hebben gedaan: zij die hongerigen te eten hebben gegeven en dorstigen te drinken; die vreemdelingen hebben opgevangen en naakten gekleed en die zieken en gevangenen hebben bezocht.
Door zo te leven en door die handelingen te verrichten zullen de uitverkorenen niet hun eigen idealen en waarden hebben nagestreefd en in praktijk gebracht, maar wel de idealen van het Rijk van God. 
En daarvoor zullen zij worden beloond.
