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Welkom

Van harte welkom op deze zonnige zondag.

Vandaag een vierde en laatste zondag in de reeks rond ‘Vaderschap’.

In de voorbije vieringen kregen we een aanzet om na te denken over vaderschap als oproep, over vader en moeder als onvoorwaardelijke relatie en over de onvoorwaardelijke én voorwaardelijke liefde van God en van mensen.

In deze viering proberen we vernieuwend licht te laten schijnen over een oud begrip, de Almachtige Vader.

Daarvoor steken we het licht van de paaskaars aan.

En we zingen ons tot gemeenschap met het lied ‘Wij zoeken U’... 

Almachtige vader. 

We weten het: we hebben enkel menselijke begrippen om God te benoemen. Daarom moet het hele spreken over God symbolisch begrepen worden. Ook zijn vaderschap. Uiteraard. Maar ik wil me toch even wagen aan de officiële geloofsbelijdenis van de kerk. Deze opent namelijk met de heel merkwaardige zin: “Ik geloof in God, de almachtige vader, schepper van hemel en aarde”. Ik wil geen apologie van de geloofsbelijdenis voeren, maar gewoon wijzen op de combinatie van de termen die een merkwaardig betekenisveld oproepen. 

Zolang we het in het Latijn  zongen - en velen onder ons hebben dat in hun jeugd uit volle borst mee gedaan: Credo in unum Deum – was er geen probleem. Je ging op in de ambiance van het zingen en het kon ons niet schelen wat we eigenlijk aan het zingen waren. Tot de tekst in het Nederlands werd gezegd en het zingen achterwege bleef. Vanaf die tijd bleven we hier en daar wel haperen aan bepaalde uitdrukkingen.  

Aanvankelijk gold dat vooral het maagdelijk moederschap van Maria. Een erg gevoelige prooi voor rationeel ingestelde mensen. Maar geleidelijk aan waren meerdere geloofspunten een degelijk lot beschoren. Zo bvb het geloof in de ene, heilige, katholieke kerk. In Ierland en elders, maar vooral op het groene eiland met zijn vele kostscholen gerund door religieuzen, alleen maar in het Latijn zingbaar. 

Het moet worden toegegeven: de meeste uitdrukkingen in onze geloofsbelijdenis vergen de uitleg van een hele bibliotheek. Dat is ook zo met het vaderschap van God en meer bepaald met een God die almachtige vader genoemd wordt.  

Om te beginnen: de verleiding ligt voor de hand dat we over almacht in puur speculatieve zin gaan redeneren. Dan kan men de gekste vragen stellen: kan God een vierkante cirkel maken? Kan hij maken dat het onheil uit het verleden nooit is geschied? Kan hij een wereld scheppen waarin geen kwaad en lijden bestaat? Wanneer we almacht op zich beschouwen, puur speculatief, komen we gemakkelijk in de buurt van de complete onzin. De opstellers van de geloofsbelijdenis maken een combinatie van twee termen die alleen  maar op paradoxale wijze bij elkaar horen. De almachtige vader. Wanneer er twee termen zijn die elkaar uitsluiten, dan zijn het wel deze twee. Je hoeft niet eens zelf vader te zijn om dat te beseffen. We zijn namelijk wel allen kind van een  vader geweest. Het wordt ook uitdrukkelijk in beeld gebracht door de parabel die Jezus vertelt. 

Lucas 15, 1-3.11-32

  Vervolgens zei hij: ‘Iemand had twee zonen. De jongste van hen zei tegen zijn vader: “Vader, geef mij het deel van uw bezit waarop ik recht heb.” De vader verdeelde zijn vermogen onder hen. Na enkele dagen verzilverde de jongste zoon zijn bezit en reisde af naar een ver land, waar hij een losbandig leven leidde en zijn vermogen verkwistte. Toen hij alles had uitgegeven, werd dat land getroffen door een zware hongersnood, en begon hij gebrek te lijden. Hij vroeg om werk bij een van de inwoners van dat land, die hem op het veld zijn varkens liet hoeden. Hij had graag zijn maag willen vullen met de peulen die de varkens te eten kregen, maar niemand gaf ze hem. Toen kwam hij tot zichzelf en dacht: De dagloners van mijn vader hebben eten in overvloed, en ik kom hier om van de honger. Ik zal naar mijn vader gaan en tegen hem zeggen: “Vader, ik heb gezondigd tegen de hemel en tegen u, ik ben het niet meer waard uw zoon genoemd te worden; behandel mij als een van uw dagloners.” Hij vertrok meteen en ging op weg naar zijn vader. Zijn vader zag hem in de verte al aankomen. Hij kreeg medelijden en rende op zijn zoon af, viel hem om de hals en kuste hem.
     “Vader,” zei zijn zoon tegen hem, “ik heb gezondigd tegen de hemel en tegen u, ik ben het niet meer waard uw zoon genoemd te worden.” Maar de vader zei tegen zijn knechten: “Haal vlug het mooiste gewaad en trek het hem aan, doe hem een ring aan zijn vinger en geef hem sandalen. Breng het gemeste kalf en slacht het. Laten we eten en feestvieren, want deze zoon van mij was dood en is weer tot leven gekomen, hij was verloren en is teruggevonden.” En ze begonnen feest te vieren.
    De oudste zoon was op het veld. Toen hij naar huis ging en al dichtbij was, hoorde hij muziek en gedans. Hij riep een van de knechten bij zich en vroeg wat dat te betekenen had. De knecht zei tegen hem: “Uw broer is thuisgekomen, en uw vader heeft het gemeste kalf geslacht omdat hij hem gezond en wel heeft teruggekregen.” Hij werd woedend en wilde niet naar binnen gaan, maar zijn vader kwam naar buiten en trachtte hem te bedaren. Hij zei tegen zijn vader: “Al jarenlang werk ik voor u en nooit ben ik u ongehoorzaam geweest als u mij iets opdroeg, en u hebt mij zelfs nooit een geitenbokje gegeven om met mijn vrienden feest te vieren. Maar nu die zoon van u is thuisgekomen die uw vermogen heeft verkwanseld aan de hoeren, hebt u voor hem het gemeste kalf geslacht.” Zijn vader zei tegen hem: “Mijn jongen, jij bent altijd bij me, en alles wat van mij is, is van jou. Maar we konden toch niet anders dan feestvieren en blij zijn, want je broer was dood en is weer tot leven gekomen. Hij was verloren en is teruggevonden.”’ 

Als een vader die het beste voor heeft met zijn kinderen, moet hij de vrijheid en de autonomie van zijn kinderen respecteren. Hij moet het ze gunnen. Enkel zo kan hij als liefdevolle vader begrepen worden. Hij kan dus zijn wil niet doordrukken en zijn zoon dwingen om binnen zijn ideeën te passen, of binnen de verwachtingen die hij misschien koesterde omtrent zijn zoon. Hij zou met zichzelf als vader in tegenspraak te komen. Misschien stellen we ons die figuur in de parabel te gemakkelijk voor als een despoot die toch zijn wil kan opleggen, of die zijn invloed kan aanwenden bij bekenden in den vreemde die zijn zoon te hulp kunnen snellen of tot betere gedachten brengen. Dergelijke pogingen om tussenbeide te komen zouden in tegenspraak zijn met zijn vaderschap als gunnende relatie. 

Hij moet het zelfs gunnen dat zijn zoon in de miserie terecht komt en bij de varkens zijn toevlucht neemt en meer afgrijselijke dingen die een vaderhart breken en slapeloze nachten bezorgen en allerlei twijfels oproepen of hij er wel goed heeft aan gedaan hem te laten vertrekken. Hij kan alleen maar toezien en wellicht op de uitkijk staan of zijn zoon toch niet tot andere gedachten is gekomen en de drugs en de drank en de vrouwen heeft opgegeven om terug een “decent” leven te gaan leiden. Hij is machteloos, zo lijkt het wel en dat is ook zo. In zekere zin. Hij kan niet tussenbeide komen zonder met zichzelf in tegenspraak te komen. Hij kan alleen maar wachten en hopen. En uitkijken. En dat doet hij ook. Hij blijft zijn zoon natuurlijk in zijn hart dragen, wat er ook gebeurt en hoezeer hij ook lijdt onder de keuzes die hij maakt. Maar hij is geen moment uit zijn gedachten, hij is nu eenmaal zijn kind. Er is iets onvoorwaardelijks in zijn volharding en in zijn bereidheid zijn zoon opnieuw thuis te ontvangen. Een ander soort macht dan de ideeën die we daar spontaan mee verbinden. 

Je kunt ook denken: je moet goed gek zijn om na al die apenstreken van dat jong hem toch nog welkom te heten. Is er dan geen compensatie nodig? Geen teken van berouw? Geen Wiedergutmachung? Daar wordt niets over gezegd. We krijgen alleen maar de houding van de vader te zien, niet de reactie van de jongste zoon en ook niet die van de oudste zoon. 

In zo’n vader wil je wellicht graag geloven. Want je weet niet wat zo’n vader los maakt bij die zoon. Ik kan me in elk geval nog heel levendig herinneren waar en wanneer en door wie ik op een onverwachte manier bemoedigende woorden heb mogen horen. Felicitaties gewoon om wie je bent. Aanvaarding zonder voorwaarden. Dat draag je jaren, decennia met je mee, en het werkt als blijvende reminder, als stimulerende herinnering die je bijblijft en je helpt om ook zelf naar anderen toe dergelijke woorden te spreken. De weerloosheid van de vader - de aanvaarde weerloosheid -  kan, ongewild en onbedoeld, machtig doorwerken bij de zoon. 

Dit beeld geldt ook voor ons denken over God in relatie tot de menselijke geschiedenis. De geschiedenis is ons toevertrouwd als onze verantwoordelijkheid. Zij is ons gegund. Zij is niet vooraf bepaald en ze wordt ook niet van bovenaf geregisseerd. De geschiedenis die we meemaken is wel degelijk een open geschiedenis, waarvan de toekomst ook God niet bekend is. Ook voor God is de geschiedenis een avontuur, een open geschiedenis van en voor mensen. 

Deze bedenkingen horen thuis bij de uitspraak:  ik geloof in God schepper van hemel en aarde. Het gaat niet om een schepping uit het niets. Het gaat niet om  het begin van al wat bestaat dat aan Gods scheppingskracht wordt toegeschreven. Want dat staat niet in het scheppingsverhaal. Er staat dat God orde brengt in de chaos. Hij brengt structuur aan, een beloftevolle structuur door eerst licht en donker uit elkaar te halen en de voorrang te geven aan het licht: daarvan zegt God dat het goed is, niet van het duister. Ook hier geen almachtige god, maar een god die zijn best doet de chaos in te tomen, te beperken. 

1

Wie heeft zijn geld verloren,

het goed waarvan hij leeft

en zoekt niet uit en treure

tot hij gevonden heeft.

2

Wie heeft een kind verloren

en zoekt niet overal

met handen, ogen, oren

en tranen zonder tal.

3

Wie heeft zijn God verloren

en zoekt niet her en der

op aarde, in de hemel,

geen verte gaat te ver.

4

Als zo de mensen leven

en zoeken is hun lot

en vinden is hun zegen:

hoeveel te meer dan God.

5

Hij ziet ons al van verre

omdat Hij ons bemint

en liever dan de sterren

is Hem een mensenkind.

6

En voordat wij Hem zoeken

zijn wij gezocht door Hem

en nu wij om Hem roepen

geeft Hij ons deze stem.

7

En wie het wordt gegeven,

bespeurt Hem overal

in woorden allerwegen,

in mensen zonder tal

(Oosterhuis)
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daniel bonnell
Spanningsvelden

Almachtige Vader, die staat aan de zijlijn en kijkt en meegaat in het avontuur van mensen in deze wereld. God… vermoeden we, hopen we…

Ik denk aan mijn eigen vader.

Ik zie de vader van mijn kinderen.

Ik mag vele vaders ontmoeten.

En ik denk, sta mij toe, dat al deze, dat zelfs de meeste  vaders zouden doen wat we net hoorden in het verhaal van Lucas. Namelijk : uitkijken naar de terugkeer van een zoon (een dochter) met wie het mis gaat. Heel wat moderne moeders en vaders  ontvangen een verloren gewaand kind met open armen. En ze zijn zelfs in staat om er een veelheid aan materiële zorgen bij te nemen.

Ik durf zelfs te stellen : wat die verloren zoon van toen zoal uitsteekt is peanuts bij sommige beklijvende verhalen van ouders en hun kinderen vandaag. Het moeten zelfs niet de verhalen zijn die de voorpagina van de krant halen.

Ik denk aan de vader die materieel aan de grond zit door de misdaad van een kind. 

Ik zie de moeder die het daglicht schuwt omwille van gewelddaden gepleegd door haar zoon.

Ik weet van een vader en een moeder die onderdoor gaan aan, telkens opnieuw, gespeeld berouw.

En een heel gezin – moeder, vader, kinderen – dat aanloopt tegen een muur van onbegrip en afwijzing omwille van eindeloze verslaving.

Ik zou nog wel even door kunnen gaan, maar vooral wil ik hier een witte/lege ruimte open laten om alle verhalen van ‘verloren zonen’ hier in gedachten aanwezig, op te nemen en een plaats te geven.

…

En ik wil hier ook die Verloren Zoon en die Barmhartige Vader van Lucas bijhalen, twintig eeuwen later.

Dan pas kan ik zeggen : die bijbelse Vader, Abba, overstijgt mijn onvermogen. Hier en nu, blijvend op de uitkijk staan en feestvieren, dat mag dan barmhartigheid heten.

Barmhartigheid waarin ik mijn onvermogen mag neerleggen en waarin ook dat begrip ‘almacht’ een andere klank krijgt.

Ik denk dat ik niet alleen ben die mij lang verslikte in dat begrip ‘Almachtige Vader’. Ik heb het jarenlang niet over mijn lippen gekregen. Maar ik heb mij wel toevertrouwd aan die ik God noem, Gij die groter zijt dan mijn hart.

En in dit beeld kan ik ook weg met die andere, oudste zoon uit ons verhaal van Lucas.

Want zeg nu eerlijk, wie herkent niet die trouwe zoon ? De man die altijd maar verder doet, zonder op- of omkijken. Doen wat moet, altijd weer. Van de vroege morgen tot de late avond, dag in dag uit. Plichtsgetrouw, een harde werker. Nooit een dag verzuimd.

Maar blijkbaar is dat niet genoeg. Want kijk, die jongste zoon, die zich van God noch gebod iets aantrekt, hoeft alleen maar terug te keren naar huis om een feestmaal te krijgen. En meer nog: dat uitschot krijgt zomaar alle aandacht en de vreugde van de vader er gratis bovenop.

Vandaag, in tijden van crisis, zie ik de man die na meer dan twintig jaren dienst, ontslagen wordt (zonder gouden handdruk) en verder moet zonder enig teken van erkenning voor zoveel trouwe inzet.

Ik luister naar de vrouw die haar hele leven lang gezorgd heeft voor haar zieke moeder, en uiteindelijk zelf te weinig financiële middelen heeft om primaire zorgen te krijgen.

Ik ontmoet zoveel mannen en vrouwen die zonder omhaal, stil en ongezien, doen wat moet gedaan worden. Die nauwelijks erkenning krijgen, laat staan positieve bevestiging of aanmoediging.

Ook voor die velen, hier in gedachten onder ons aanwezig, vraag ik witte/open ruimte om hun verhaal, hun leven hier een plaats te geven.

…

En ook hier vraag ik dat mijn onvermogen een plaats mag krijgen in diegene die groter is dan mijn hart. Want het komt er niet op aan slaaf te zijn of meester. Maar deel te hebben, waarachtig, aan het avontuur dat die geschiedenis van mensen is. Dat ons werk, onze inzet, maar ook ons falen, ons proberen telkens weer, mag gezien en gekend zijn door die scheppende kracht.

NIET ALS EEN MAGISCHE KRACHT.

  1. Niet als een magische kracht
niet op de wijze der goden,
baant onze God zich een weg,
niet als een ark van triomf.

  2. Maar als een voetspoor vooruit,
altijd op weg naar bedreigden
zwervend om vrede en recht,
tegen de loop van het lot.

  3. Niet als een Heer van hierna
niet als de man van hierboven
wil onze God zijn geëerd,
niet als een hoofdstuk apart.

  4. Maar als een mens onder ons
speurend naar hoop voor de minsten;
iemand die doet wat hij zegt,
liefde is hij metterdaad?.

(Jan Van Opbergen)

Gebed na de inbreng

Aan de bron van alle leven staat Gij,
Aan de oorsprong van al wat ademt staat Gij.
In uw licht, en met uw ogen
Zien wij dan ook naar uw schepping,
Naar deze aarde,
Naar de mensen die er wonen,
Naar elkaar, naar onszelf.

Naar de kleine en kwetsbare onder ons
Hoe ver van de bron zijn wij dan geraakt?
Hoever weg van onze oorsprong?
En toch,
Bron van alle leven blijft Gij.
Oorsprong van al wat ademt blijft Gij.
Ontferm U dan over alles

Wat wij hier ter sprake brengen
En zie het aan in uw licht,
Met uw ogen.

          

(naar S. de Vries) 
