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Viering van  zondag 7 oktober 2012
Van verontwaardiging naar verandering (1)

Soorten verontwaardiging 


Van harte welkom op deze zondagochtend in onze Dominicus De Luxe-viering, waar we samen met de kinderen eucharistie willen vieren. Een Dominicus De Luxe zonder jongeren, niet omdat ze niet meer willen, maar omdat hun werkjaar pas vanaf volgende maand start.
Welkom in de eerste van twee vieringen die als thema “van verontwaardiging tot verandering” hebben meegekregen.
Bidden we dat we hier in dit uur leven mogen delen in vele facetten, dat we een beetje rust voor onze onrust vinden en ook weer nieuwe vurigheid mogen ontvangen, dat we ons kunnen versterken aan oude woorden en met nieuwe onze geest aanscherpen, dat we weer ervaren dat onmacht en zinloosheid niet het laatste woord zullen hebben, dat we Aanwezigheid mogen ervaren om van te leven en licht dat iedere duisternis overwint. 

Laten we daartoe het licht van de paaskaars aansteken.
En zingen we ook elkaar welkom: 

Vlug adem, blaas ons aan, 

breek open wie verstart, 

dag warme straling, nieuw begin, 

maak zacht wie is verhard.
.
Eerste inbreng: verontwaardiging 
Eind augustus overleed op 85-jarige leeftijd de Jezuiet en voormalig aartsbisschop van Milaan, Kardinaal Martini. Dat is  op zich geen aanleiding tot samen vieren, maar de man liet een postuum verschenen interview achter met  zo’n sterke en tegelijk hoopgevende kritiek aan het adres van zijn kerk, dat het veel stof deed opwaaien. Ook ons wist het te inspireren om een en ander af te stoffen, terug te gaan naar de roots van onze richtingswijzers, en de verontwaardiging  en hoop op verandering van wat dichterbij te bekijken. Ik mag  eerst even stilstaan  bij die verontwaardiging en Jo is vandaag in deze viering de man van de kracht van verandering…
Volgens de oude kardinaal  gaat de rooms-katholieke Kerk gebukt onder de angst voor verandering en loopt zij tweehonderd jaar achter.  Zij is moe, haar  cultuur is verouderd, kerken zijn groot, kloosters  leeg en de bureaucratie wordt steeds logger. Hij vindt de liturgie pompeus en vraagt zich af wie nog luistert naar de raadgevingen vande Kerk, bijvoorbeeld met betrekking tot seksualiteit?  De regels staan al te ver van de beleving van de mensen.  
Dit is dubbel pijnlijk voor een kerk die bestaat om voor ons het verhaal van Jezus levend te houden. Jezus’ leven  stond immers in het teken van op pad  gaan – haast van deur tot deur - om eerst goed te horen en te weten wat er leeft bij de mensen.  Hij werd hun bondgenoot en zette dan bakens uit  om bevrijdende antwoorden te helpen   te geven aan de vragen die leven. Regels en  wetten dienden slechts om die innerlijke stem te verduidelijken en om te helpen tot onderscheidingsvermogen.
Zo ziet Martini dat sacramenten geen middel zijn  tot discipline, maar een middel om mensen die onder de kwetsbaarheid van het leven gebukt gaan  te genezen. Hij  pleit bijvoorbeeld voor sacramenten voor alle echtgescheidenen en weet dat de aandacht die wij hebben voor nieuw samengestelde gezinnen beslissend  is voor het nabij zijn aan hun kinderen.  En terwijl de inkt van het interview nauwelijks gedroogd is, lezen we in een andere krant hoe  de Duitse bisschoppen juist een stuk verder  gaan in de regulering. Niet alleen vermeende doodzonde maar zelfs niet-betaalde belasting wordt als reden gebruikt om iemand de sacramenten te onthouden. Hier past oprechte verontwaardiging. 
Een analoge houding  zagen we nog niet zo lang geleden toen een team van bisschoppen plande om  eenzijdig de regels voor het leiderschap van de Amerikaanse religieuzen te herschrijven, om ze meer conform de orthodoxe leer te maken op vlak van sexualiteit en theologie. Dat achtte men belangrijker dan de  sociale taken, zoals zorg voor de daklozen, de gevangenen, de zieken,… die ook leken kunnen opnemen.  Gelukkig stuitte ook dit onder de Christenen op massale verontwaardiging, protest  en steun voor de zusters. 
Dat men  het kind met het badwater weggooit bij goed bedoelde regels die  men vervolgens als doel naloopt en waar men zich krampachtig aan vastklampt, daar gebeurt helaas op vele terreinen.  Dat de meest kwetsbare mensen daarbij over het hoofd worden gezien is ook geen zeldzaam fenomeen.  Voorbeelden te over, ver hoeven we daarvoor niet te kijken.  
· Wel een kwart van de bewoners van de gevangenis aan de Nieuwe Wandeling (Gent) zijn geïnterneerden. Het lijdt geen twijfel dat de gemeenschap mag en moet beschermd worden tegen gewelddadige psychisch zieke patienten. Maar vandaag heeft het Europees hof voor de rechten van de mens België veroordeeld  omdat het  de rechten van de geïnterneerden schendt. Zij belanden nog steeds op grote schaal in gevangenissen waar geen behandeling is voor hen… Het probleem is gekend sinds 1964 en werd verschillende malen aangekaart door de Liga voor mensenrechten.  Het blijft vooralsnog wachten op grootschalige veralgemeende verontwaardiging. 
· In wetenschappelijke kringen klinkt stilaan ook een roep om bekering, nu het scoren op aantallen publicaties en citaties, eerder dan intrinsieke kwaliteit, beloond  en gefinancierd wordt.  Het was nochtans de bedoeling om beter werk aan te moedigen. Maar door zulke prestatiecijfers als doel te gaan zien wordt de essentie uitgehold en begint de kwaliteit juist af te kalven. Weinigen zijn bereid om hun nek uit te steken of echt tegen de stroom in te gaan. Op analoge wijze krijgt het onderwijs nu financiering in termen van het aantal geslaagde studenten,  wat niet noodzakelijk tot beter leren aanzet. 
· Discipline en beleefdheid zijn niet meer echt in, en lang niet iedereen heeft altijd evenveel respect voor de medeburger. Vooral ambtenaren – van buschauffeur tot politieagent - die een reglement  afdwingen ondergaan soms de volle laag van de frustratie en ronduit onaanvaardbaar gedrag.   Om hier een positieve wending aan te geven kunnen de gemeenten  sinds kort GAS boetes geven. Als die echter al te kwistig worden uitgedeeld en de plaats innemen van een menselijke benadering en een beetje verdraagzaamheid, dan is ook daar de weg naar wederzijds respect niet mee geeffend.
· De verontwaardigde roep om wraak en strenge gevangenisstraffen voor gedetineerden is groot. Het doel om de meeste mensen terug in de maatschappij te laten integreren, wordt daarbij gemakkelijk uit  het oog verloren. Het heilzoekende antwoord van de ouders wiens kinderen recent werden vermoord in een uit de hand gelopen ruzie met klasgenoten in Frankrijk behoort tot de grote uitzonderingen. 
Dat laatste voorbeeld  en het perspectief van Martini zijn bijzonder omdat men hier uitdrukkelijk niet blijft hangen in  louter defensieve verontwaardiging, maar een levens-  en toekomstgerichte open verontwaardiging. Men roept op tot zelfreflectie en bekering:  om te kijken waar het in eigen huis misloopt en dan wegen uit te zetten om de nodige  verandering waar te maken. Dat kunnen is niet evident, maar een veelbelovende weg naar bevrijding: voor ons als individu en als maatschappij. Over de vraag wat wij voor jongeren en jonge gezinnen kunnen betekenen - en zij voor ons - hebben we als Dominicusgemeenschap zeker ook nog wel denkwerk te verrichten.
Het is van alle tijden, zich vastklampen aan vormelijke wetten, met dezelfde nare gevolgen.  Voor Christenen is het echt  geen goed idee, want laat het nu net Jezus zijn die zich daar in  woord en daad, in doen en laten tegen verzette. Hij is de man die met overtuiging  op de sabbat mensen genas, of korenaren plukte met de leerlingen en aangaf: het gaat ten allen tijde om de essentie, zorg voor de kwestbare mens, de vorm van de wet is daaraan ondergeschikt.
Voor we dat verhaal beluisteren, willen we hier onze verontwaardiging nog eens uitzingen, uitschreeuwen bijna, mee met Martini: 
Dit is jouw uur, onrecht, geen God die nog hoger scoort
Je hebt al haast de hele wereld, alleen nog niet het laatste woord.
Dat staat met licht geschreven in de geesten van mensen ...
uit Marcus 2
  [23] Eens liep hij op een sabbat tussen de korenvelden door. Zijn leerlingen gingen de velden in en begonnen aren te plukken. [24] ‘Kijk eens!’ zeiden de Farizeeën tegen hem. ‘Waarom doen ze iets dat op sabbat niet mag?’ [25] Maar hij antwoordde: ‘Hebt u dan nooit gelezen wat David deed toen hij en zijn metgezellen gebrek leden en honger hadden? [26] Hij ging het huis van God binnen – Abjatar was toen hogepriester – en at van de toonbroden, waarvan alleen de priesters mogen eten. En hij gaf ze ook aan zijn mannen te eten.’ [27] En hij voegde eraan toe: ‘De sabbat is er voor de mens, en niet de mens voor de sabbat; [28] en dus is de Mensenzoon ook heer en meester over de sabbat.’
Tweede inbreng: verandering 
Ik neem bijna iedere dag op weg naar het werk de afrit op de E40 in Aalter. Soms gaat dit vlot maar soms is het heel druk en dan staan de auto’s al ver voor de afrit op de pechstrook aan te schuiven. Verleden donderdag: druk verkeer, het dynamisch verkeersbord zegt “file”, even voor de afrit zie ik de remlichten van mijn voorligger aanfloepen, hij op de pechstrook, ik erachter. En ik sta stil, maar in plaats van aan te schuiven in de file, sta ik stil achter mijn voorligger die gestopt is met autopech. Daarvoor geen file te bespeuren. Ik ben in de lach geschoten en ik dacht: “voilà, ik heb het begin van mijn inbreng voor zondag”. Een perfecte illustratie van hoe je gewoontes je af en toe bij de neus kunnen nemen.
Een mens is een gewoontedier, zegt men wel eens. En dat is goed, want het helpt het leven wat te organiseren en wat simpeler te maken. Stel je voor dat je bij iedere handeling zou moeten nadenken hoe je die weer moet uitvoeren, je zou ’s avonds doodop zijn en je hersenen oververhit. Gewoontes helpen je dus om je leven wat te structureren en je minstens de illusie te geven dat je de dingen onder controle hebt. En die structuur brengt ook de broodnodige rust en houvast. 
Zo ook voor de Farizeeën uit het Bijbelverhaal. Het hoort niet dat men aren plukt op sabbat. Zo hebben ze het altijd geleerd en dus ook voorgehouden. Ze klampen zich bijna vast aan die regels en die wetten, want wat is het alternatief: de chaos? Ze zien het in alle geval als iets oncontroleerbaars en dus onbeheersbaars. 
Jezus houdt hen een spiegel voor en zegt hen bijna: kijk eens verder dan jullie neus lang is, jullie vertellen maar de helft van het verhaal. Er is de regel en er is de geest van die regel. En ze worden bijna om de oren geslagen met hun gebrek aan Bijbelkennis. Jezus vraagt hen om de situatie eens van een andere kant te bezien, vanuit een ander standpunt. 
Die vraag durven stellen zal voor velen onder hen ongetwijfeld als zeer bedreigend overgekomen zijn. Dat is een menselijke reactie. Als iemand aan je houvast begint te schudden, dan is je eerste reactie: je nog harder vastklampen, alle krachten die je in je hebt, aanwenden om vooral niet los te laten. Ik zie het in mijn werksituatie zeer regelmatig. De weerstand bij veel mensen waaraan gevraagd wordt om iets op een andere manier te doen of om andere procedures te volgen, die weerstand is in het begin meestal groot. Alle mogelijke en onmogelijke argumenten en uitvluchten om toch maar op de oude manier te kunnen blijven verder doen, worden erbij gesleurd. Je krijgt die mensen maar mee, als je ze kunnen overtuigen hebt dat de nieuwe manieren voordelen hebben, ook al is dat op ’t eerste zicht niet altijd duidelijk. Het is een proces waarin rede alleen het nooit haalt, juist omdat je die irrationele vrees moet proberen wegnemen.
De oproep van Jezus aan de Farizeeën is er één van bekering. Net zoals de profeten uit het eerste testament, roept hij hen als het ware toe “Bekeer u”. Open je ogen en leer anders kijken. Dat is ook wat van ons gevraagd wordt: kijk naar je gewoontes, naar wat vanzelfsprekend lijkt en stel je de vraag “Is dat wel zo? Klopt dit wel? Is de manier waarop ik kijk de enige juiste? Is wat vroeger waar was, nog altijd geldig? Waarom doe ik wat ik doe en waarom doe ik het op die manier en is dat dan ook goed? Waar klamp ik mij aan vast? Welke ideeën slik ik ongenuanceerd door en praat ik onnadenkend na? Welke denkbeelden worden me ingelepeld tussen en soms met de soep en de patatten?
Dit vraagt een verschuiving in je denken en een fundamentele openheid, niet om nu aan de andere zijde kritiekloos opnieuw een reeks alternatieve waarheden te slikken, maar om misschien nieuwe wegen en nieuwe mogelijkheden te zien en te ontdekken en om de tekenen van de tijd te lezen: alert zijn voor wat zich aandient op je pad. 
Zijn er voorbeelden nodig?
Denken we bijvoorbeeld aan wat Maggy Barankitse voor elkaar gebracht heeft in Burundi. Zij ging niet mee in de algemene opvatting dat door de bloedige burgeroorlog waar Hutu’s en Tutsi’s elkaar naar het leven stonden, nog maar eens bewezen was dat vreedzaam samenleven tussen beiden onmogelijk kon. Ze negeerde die eeuwenoude gewoonte dat de verschillende volksstammen niets met elkaar vandoen hadden en startte Maison Sjalom, waar weeskinderen van Tutsi- en Hutu-origine er wel in slagen om hun ingeprente verschillen te overbruggen en leren in vrede samen te leven. Anders kijken, oude evidenties opzij schuiven en nieuwe mogelijkheden zien. 
Dat is uiteindelijk wat op een ander vlak ook kardinaal Martini doet met zijn afscheidsboodschap. Naast zijn ongezouten kritiek, reikt hij ook wegen tot vernieuwing aan. Hij geeft de paus en de bisschoppen de raad om twaalf uitzonderlijke “personen”, hij zegt dus niet “mannen”, te zoeken voor leidinggevende functies. Personen die de armen nabij zijn, die omringd zijn door jongeren en die nieuwe dingen durven proberen. Hij drukt deze gedachte zelfs uit als een dringende nood opdat, zo zegt hij, de Geest zich overal zou kunnen verspreiden. De Geest, was dat niet dat ding dat ze in het Vaticaan ergens proberen opgesloten te houden in één of andere sacristie, nu de gevangenis daar vol zit? 
De woorden en de geest van de tekst van kardinaal Martini deden me denken aan die van father Patrick Kalilombe, die vorige week in Zomba in Malawi overleden is en waar mijn reisgenoten en ikzelf nog op bezoek gegaan zijn tijdens de voorbije zomer. Voor die enkelen hier die hem toch niet zouden kennen: father Kalilombe was de voormalige aartsbisschop van Malawi. Ik bespaar u de details hoe we daar terecht gekomen zijn, maar wil u wel iets meegeven van het boeiend gesprek dat we met hem hadden. Voor iemand die deel uitmaakte van het officieel kerkelijk establishment, had hij op zijn minst een zeer apart kerkbeeld. Ook hij was er duidelijk in geslaagd om de structuren en sommige oude vormen en gedachten achter zich te laten en nieuwe wegen te bewandelen. Hij zag Kerk in de eerste plaats als een verzameling van kleine lokale gemeenschappen waarin de mensen voor elkaar zorg dragen en elkaar steunen en samen liturgie vieren. De ene groep doet dat op één manier, de andere misschien op een andere manier maar die verschillen mogen geen probleem vormen. Daar gaat het immers niet om, wel om goed samen leven, er zijn voor elkaar en dat leven samen vieren. Hij zei: “soms heb ik mijn eigen ideeën over hoe iets zou moeten, maar doen anderen het op een andere manier en dat is goed. De hiërarchie dient immers alleen maar om dat te ondersteunen. En net zoals Martini: “Laat de Geest maar zijn werk doen. Heb wat meer vertrouwen, het komt goed.”
Of hoe met andere ogen kijken, je openstellen en hernieuwd geloof een heel andere wereld mogelijk kunnen maken.
Laten we dit vertrouwen in de Geest uitzingen, vertrouwen in een God die Liefde is en  sterker dan gewoontes en vastgeroeste ideeën en de angst om die los te laten, die onze ogen laat wennen aan het licht.
Inleiding tafelgebed

En laat ons dan aan tafel gaan, niet omdat het moet, maar  in  antwoord op een open uitnodiging om van harte gemeenschap te vormen, met elkaar te delen. 
Wie aanzit  aan de gedeelde tafel weet dat hij niet alleen is, mag staan in een eeuwenlange traditie van vertrouwen en solidariteit met klein en groot. 
Ook voor onze lieve doden is er plaats aan deze  tafel. We steken voor hen de kaarsjes aan. En we voelen ons verbonden met mensen veraf en dichtbij die het extra moeilijk hebben in dit uur. Als symbool van die solidariteit ontsteken we de kaars die Jan en Maddy meerbachten uit Congo. 
Met al dat licht dat op ons schijnt gaan wij weer het brood breken, dat gij Heer ons geeft. We zingen samen het lied: 

Als wij weer het brood gaan breken

Dat Gij Heer ons geeft,

Leer ons dat te denken

Aan wie geen brood van leven heeft.
Vredeswens 
"Laten we niet alleen blijven met de gedachte: dit kan niet, dit mag niet, dit moet anders! Mochten deze gedachten, deze verontwaardiging gedeeld worden, en leiden tot gedeelde kracht die verandering kan brengen! Laten we kracht putten uit  het vertrouwen dat God aanwezig is waar we met twee of drie of meer samen deze weg gaan…
Laten we deze vrede aan elkaar toewensen."
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