Dominicus Gent

Viering van Zondag 14 oktober 2012

DURVEN ZIEN!

‘Tweede viering in de reeks “van verontwaardiging naar verandering”
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Welkom op deze verkiezingszondag, 

Welkom aan hen die hun burgerplicht al vervulden 

en aan hen die zich nog door deze viering willen laten inspireren vooraleer ze dat gaan doen(.

We steken de paaskaars aan en brengen Gods licht, Christus’ licht bij dit menselijk samenzijn tastbaar aanwezig opdat het bij ons binnenbreekt, ons wakker maakt, ons ontvankelijk maakt voor licht dat van elders komt.

Mysterie van leven en dood,

Gij die in ons midden wilt zijn

Als een mantel van licht.

Wees hier aanwezig.

Mysterie van leven en dood, 

Gij die ons samenbrengt

Om uw stad van mensen op te bouwen

Inspireer ons.

Mysterie van leven en dood,

Gij die ons uw Naam laat kennen: ‘JHWH-ik zal er zijn’

Geef ons een nieuwe naam: ‘niet langer verlaten’.

Verbind ons.

Overweging : over de trage, bedachtzame, diepere verontwaardiging

Dit is de tweede viering in een thema dat we noemden: van verontwaardiging naar verandering. De meeste verontwaardiging die we vandaag zien, is degene die in de media komt. En dat is heel vaak verontwaardiging die zich uit in boosheid en geweld. Denk maar aan, een paar weken geleden, de georchestreerde verontwaardiging tegen het Amerikaanse moslimfilmpje, wat Marie-Anns collega- inspecteur islamgodsdienst even verontwaardigd deed opmerken: maar het zijn tien man en een paardenkop, en de media geven hen zoveel aandacht, en over alle het andere goede dat islammensen ondernemen zeggen ze niets... Soms is die boosheid het enige wat mensen nog hebben: de Griekse alleenstaande moeder, de Griekse gepensioneerde, de Spaanse jongeren, hun rest alleen bij elkaar steun te zoeken en samen op straat te komen en luid te roepen.
Maar ik wil het vandaag hebben over een andere verontwaardiging: niet de explosieve, maar de trage, de bedachtzame, de trouwe, de koppige die niet opgeeft, die elke dag doet wat moet worden gedaan, die blijft geloven in goedheid als motor tot verandering. Mensen van goede wil die elke dag blijven kiezen: er is een wereld die wij niet willen, en er is een wereld waar wij wel voor kiezen.  
Ik geloof echt dat de meeste mensen een juiste verontwaardiging over onrecht en ongelijkheid met zich meedragen, maar niet goed weten welke plaats ze die kunnen of zouden moeten geven in hun leven. Ze horen de radio vertellen van het groeiend aantal dakloze vrouwen en kinderen, dat doet hen iets, maar wat doen zij er mee. Het leven is voor velen al druk en moeilijk genoeg: zorg voor de kinderen, zorgen op het werk, financiële zorgen...  
Daarom is al wat die diepere, dagelijkse keuze voor een goede wereld ondersteunt, zo belangrijk om over te vertellen, om door te geven. Zingen voor het klimaat, je kunt je afvragen wat het nut is in een grotere context, maar het brengt in elk geval mensen samen, en het bereikt nieuwe mensen. Daarom doet het deugd te weten van al dat vrijwilligerswerk, al die jeugdbewegingen, die buurtinitiatieven.  Het doet deugd te zien hoe ernstig veel jonge mensen vandaag omgaan met hun levenswijze: wat ze zullen eten, hoe ze willen wonen, hoe ze minder de aarde kunnen belasten, hoe ze solidariteit en verbondenheid willen vertalen in protest, of kleine plaatselijke revoluties. Het doet deugd als je mensen ziet wroeten om andere media met ander nieuws via internet te doen doorbreken.  Het doet deugd als kunstenaars zelf stellen (in de Mechelse expositie Newtopia) dat er vandaag nood is aan utopisch denken. Het doet deugd als je de eindeloze inzet ziet van ouders en leerkrachten voor hun kinderen, van al diegenen die voor het zieke of oude lichaam van hun medemens zorgen. Het doet deugd als je ziet hoe creatief mensen problemen kunnen aanpakken. Dit soort diepere, bedachtzame verontwaardiging is een doener.  En vooral jonge mensen snakken naar dat creatieve doen van het goede, om hun leven zelf ook richting en doel te geven. Scheppen is weerstand bieden. Weerstand bieden is scheppen, zo eindigt Stephane Hessel zijn beroemde pamflet Neem het niet!  U kent hem wel, de 94-jarige Stephane Hessel, Fransman, oud-verzetsstrijder, werkzaam geweest in de VN bij het opbouwen van een nieuwe wereldvrede en –orde, ik kom straks op hem terug). 
En net omdat de meeste mensen alleen staan in die dagelijkse keuze, is het ook goed dat er voortrekkers zijn, mensen die wel ideeën en projecten hebben tot verandering. Aan die voortrekkers trekt de gewone kleine mens zich op. Niet iedereen kan zijn stem verheffen. Niet iedereen heeft genoeg kennis van het onrecht om het te kunnen aanklagen. 
En alleen al daarom, om dat fundamenteel goede, is deze viering een viering, en geen conferentie over onrecht, met een oproep tot protest. Een viering viert iets, wil iets vieren, heeft iets te vieren. We zingen over die allerdiepste hoop van mensen. Over de wereld waar we van dromen. Die ons in het oude boek beloofd is. Marie-Ann zal daar straks wat meer over zeggen.   
Maar nog iets over die blijkbaar onverwoestbare hoop van mensen. De 94-jarige Stephane Hessel heeft nu een tweede boekje geschreven met een veelzeggende titel: Geloven in het onwaarschijnlijke.  
De titel van zijn eerste boekje vertolkte zijn verontwaardiging. Deze titel nu vertolkt zijn hoop. Hij maakt nochtans een loodzware analyse van de huidige crisis. Hij zegt dat voor het eerst in de geschiedenis het woord mensheid niet meer een abstractie is, maar een realiteit. Dat voor het eerst in de geschiedenis de inzet mondiaal zal moeten zijn. Dat we de komende decennia zullen moeten leren, niet alleen een verstandhouding te vinden tussen 7 miljard mensen, maar veel meer dan dat: een burgerschap ontwikkelen voor alle levende wezens op deze planeet.  
Waar haalt iemand van 94 jaar de kracht om tegenover een dergelijke massaal probleem het woord geloven te gebruiken? Dat legt Hessel niet uit. Hij zegt wel: wij zijn als mensen slechts gelukkig, als we ons engageren. Als we weerstand bieden aan wat verontwaardiging opwekt.  Maar dan denk ik: is mijn geluk niet te klein voor deze grote wereld? Toen ik voor het eerst naar de vieringen kwam, hoorde ik Jos spreken over het Rijk Gods. Ik werd geraakt door de overtuiging waarmee Jos daarover sprak: het was de overtuiging van een grote hoop. Ik vroeg aan de vriendin die mij hier had gebracht: maar wat bedoelt Jos toch. En zij legde mij kort dat in die twee woorden iets uiteindelijks zit, een perspectief dat groter is dan mijn kleine leven, ons kleine leven samen. Toen begon ik iets te begrijpen van het visioen dat in het evangelie en de bijbel levend blijft. Hoe ook een klein boekske heel groot kan zijn, een tegendraadse geluk uitdraagt dat veel uiteindelijker is dan het privégeluk van Hessel, hoe waardevol dat ook mag zijn...
Overweging : Dat gekke evangelie met zijn hoop
Gisteren speelde de film “Joseph, de rebel – Van wanhoop tot verzet”, over Joseph Wreszinsky en het ontstaan van ATD Vierde Wereld beweging die aan de oorsprong ligt van de werelddag van verzet tegen extreme armoede op 17 oktober. (woensdag a.s. - allen welkom om 19u op het St Pietersplein voor de jaarlijkse herdenkingsplechtigheid voor slachtoffers van extreme armoede).

Het is schrijnend te beseffen dat de  meerderheid van de wereldbevolking ongezien en ongehoord blijft in alle tijden en op vele plaatsen.  We kunnen ons nu moeilijk voorstellen dat de bidonvilles in Parijs zich een halve eeuw geleden uitstrekten tot aan de Eifeltoren. Het is dankzij mensen als Joseph Wreszinsky – zelf opgegroeid in een barak aan de voet van de Eifeltoren- dat het leven voor veel mensen in armoede geen wanhoop is geworden of gebleven maar aanleiding geeft tot verzet …. 

Tegenover het defaitisme, het zich neerleggen bij wat is, de nederlaag onder ogen zien… stellen mensen als Joseph Wreszinsky de hoop. Die hoop uit zich in het zichtbaar maken van wat anderen niet zien, niet willen zien, niet kunnen zien… in het laten horen van wat anderen niet horen, niet willen horen of niet kunnen horen… 

Hoop is een cruciaal begrip voor christenen, helemaal in de lijn van de paasmystiek: zelfs als alles tegen zit, zelfs als alles dood is… dan nog is er hoop. 

Onlangs hoorde ik dat “politiek links” het begrip ‘hoop’ flauw en softie vindt. Nochtans is hoop -volgens de online encyclopedie- “de onzekere verwachting dat een bepaalde gewenste gebeurtenis zal plaatsvinden. (…) Hoop kan passief zijn, zoals een wens, maar ook actief waardoor de kans op de gewenste gebeurtenis vergroot door persoonlijke inspanningen”. 

Actieve hoop uit zich in verzet tegen onrecht en inzet voor bevrijding en is helemaal niet flauw of soft. Die actieve hoop vormt m.i. de rode draad in de Bijbelboeken.

Als de maatschappijanalyse klopt dat kleine mensen nooit hebben meegeteld (geen stemrecht bv.) en dat die aandacht voor gewone mensen maar een recente verworvenheid in de geschiedenis is… (in België pas sinds 1948 vrouwenstemrecht!), dan is die bijbel toch een ontzettend tegendraads boek? 

We zijn het normaal en vanzelfsprekend gaan vinden dat de bijbel de kant van de kleinsten kiest maar realiseren we ons wel hoe vreemd die Bijbelboeken zijn tegen de achtergrond van andere literatuur toen? Die beschrijft vooral het wedervaren van de groten en machtigen uit die dagen, de mannelijke helden en hun roemrijke daden: koningen, legeraanvoerders. 

In Bijbelboeken komen dat soort helden ook aan bod maar ze worden van hun troon gehaald, daar zijn het  mensen zoals u en ik met hun mogelijkheden maar vooral met hun gebreken. 

· Koningen gedragen zich als kleine kinderen, ze zijn nukkig (Achab die Nabots wijngaard niet krijgt), onbetrouwbaar (David die Uria in de frontlinie opstelt om met zijn vrouw Bathseba te kunnen vrijen), jaloers op de jongere generatie (Saul op David) en machtsgeil. 

· Profeten lopen weg of zijn in hun gat gebeten omdat het niet loopt zoals ze verhoopten(Jona). 

· Priesters uit vooraanstaande priesterfamilies betwijfelen de beloftes van engelen (Zacharias) of gaan in een boog omheen een slachtoffer van geweld (verhaal van de barmhartige Samaritaan). 

· Jezus’ leerlingen zijn bang, willen liever niet aan hem gelinkt worden (Petrus), maken ruzie over wie de grootste is enz…

In Bijbelboeken worden kleine mensen die in grote geschiedenisboeken geen tekst krijgen uitgekozen, voor het voetlicht geplaatst, tot voorbeeld gesteld. Zo krijgt Maria, een jonge ongekende vrouw uit Nazareth te horen dat zij de Messias zal baren.

Laten we luisteren naar wat ze dan zegt...

Lc 1

De engel antwoordde: ‘De heilige Geest zal over je komen en de kracht van de Allerhoogste zal je als een schaduw bedekken. Daarom zal het kind dat geboren wordt, heilig worden genoemd en Zoon van God. [36] Luister, ook je familielid Elisabet is zwanger van een zoon, ondanks haar hoge leeftijd. Ze is nu, ook al hield men haar voor onvruchtbaar, in de zesde maand van haar zwangerschap, [37] want voor God is niets onmogelijk.’ [38] Maria zei: ‘De Heer wil ik dienen: laat er met mij gebeuren wat u hebt gezegd.’ Daarna liet de engel haar weer alleen.     [39] Kort daarop reisde Maria in grote haast naar het bergland, naar een stad in Juda, [40] waar ze het huis van Zacharias binnenging en Elisabet begroette. [41] Toen Elisabet de groet van Maria hoorde, sprong het kind op in haar schoot; ze werd vervuld met de heilige Geest [42] en riep luid: ‘De meest gezegende ben je van alle vrouwen, en gezegend is de vrucht van je schoot! [43] Wie ben ik dat de moeder van mijn Heer naar mij toe komt? [44] Toen ik je groet hoorde, sprong het kind van vreugde op in mijn schoot. [45] Gelukkig is zij die geloofd heeft dat de woorden van de Heer in vervulling zullen gaan.’ 

[46] 
Maria zei: ‘Mijn ziel prijst en looft de Heer,

[47] 
mijn hart juicht om God, mijn redder:

[48] 
hij heeft oog gehad voor mij, zijn minste dienares.Alle geslachten zullen mij voortaan gelukkig prijzen,

[49] 
ja, grote dingen heeft de Machtige voor mij gedaan,heilig is zijn naam.

[50] 
Barmhartig is hij, van geslacht op geslacht,voor al wie hem vereert.

[51] 
Hij toont zijn macht en de kracht van zijn armen drijft uiteen wie zich verheven wanen,*

[52] 
heersers stoot hij van hun troonen wie gering is geeft hij aanzien.

[53] 
Wie honger heeft overlaadt hij met gaven,maar rijken stuurt hij weg met lege handen.

[54] 
Hij trekt zich het lot aan van Israël, zijn dienaar,zoals hij aan onze voorouders heeft beloofd:hij herinnert zich zijn barmhartigheidjegens Abraham en zijn nageslacht,tot in eeuwigheid.’

Vrouwen hebben in Jezus’ tijd geen plaats van betekenis, zijn onbetrouwbare getuigen in rechtspraak en afwezig in politiek en maatschappelijk overleg. Maar de evangelist Lucas beseft: dit klopt niet binnen heilsgeschiedenis. In heilsgeschiedenis is geen sprake van slaaf of meester, van vreemde of eigen volk, van man of vrouw.  Lucas hoopt op een andere wereld en ziet ahw het rijk Gods dat komende is. Lucas is een ziener én een doener. Hij schept in zijn boeken een nieuwe ongeziene geschiedenis waarin vrouwen een vanzelfsprekende plaats krijgen (ons land volgt pas 1900 jaar later met vrouwenstemrecht). 

Op die manier wordt die hoop een feit. Dat elke mens gezien wordt en een plaats krijgt, die onzekere verwachting dat iets gewenst zal gebeuren… wordt actief in het schrijven van Lucas waardoor de kans vergroot dat de gewenste gebeurtenis realiteit wordt: een Rijk Gods waar ieder tot zijn recht komt. Voor Stéphane Hessel is scheppen een daad van verzet, is engagement een scheppingsdaad. Welnu, Lucas schept in zijn versie van het Jezus’ verhaal een nieuwe wereld. 

In de evangelieperikoop die wij kennen als ‘het Magnificat’ plaatst Lucas vrouwen op een cruciale plaats in de joodse geschiedenis van hoop: er zal een Messias komen en hij komt niet uit de hemel gevallen en wordt niet uit een koningin geboren. Het is een gewoon jong meisje dat Hem ter wereld zal brengen. Daarmee begint het Rijk Gods: gewone kleine mensen verwerven een plaats in de geschiedenis. Dat zingt Maria uit in het Magnificat.

Keer op keer zal Lucas vrouwen een naam en/of een plaats geven in zijn boeken: wordt de geboorte van Johannes de Doper aangekondigd aan vader Zacharias, het daaropvolgend verhaal is de annunciatie van Jezus’ geboorte aan moeder Maria. Is een herder een schaap van zijn honderdkoppige kudde kwijt? Daarna is een vrouw één van haar tien drachmen kwijt. Verzorgt een barmhartige Samaritaanse handelsreiziger een slachtoffer? Lucas laat op die mannelijke dadendrang het verhaal volgen van de zussen Martha en Maria. Wordt de zoon van de honderdman genezen? Daarop laat Lucas de zoon van een weduwe opstaan. 

Vrouwen worden bij Lucas deelgenoot aan het heilsgebeuren, geen lijdend voorwerp maar handelend voorwerp. 

Lucas schept daardoor een nieuwe wereld, doet ons hoop zien. 

Vredeswens

Dat we hopende mensen mogen zijn die het visioen levend houden en in kleine dagelijkse handelingen het Rijk Gods scheppen.

(foto: G.Vanhercke, madonna in sint-Gertrudis Nijvel)

