Dominicus Gent

Vastenviering van 8 maart 2009

Bezette woorden – de taal van het luisteren
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 Wees hier aanwezig, Onuitspreekbare,

grond voor een leven dat enkel in vertrouwen kan geleefd worden

grond voor een leven dat enkel kan gedeeld worden.

Wees Licht, Onuitspreekbare,

Licht dat de duisternis wegneemt,

Licht groter dan de wanhoop,

trouw Licht.

Wees eten en drinken, Onuitspreekbare,

gebroken en gedeeld als Jezus

dwars door de onmacht,

tegen de dood in.

Wees hier aanwezig, Onuitspreekbare,

Woord ons gegeven

nooit meer kunnen wij vergeten waarvoor gij staat

belofte die ons voortjaagt, visioen van vrede

Eerste overweging 

Wat een mooi lied hebben we gezongen. “Dat zoenen meer zijn dan de perfecte vorm van de lippen”… ik zou zelfs zeggen dat zoenen álles zijn, met uitzondering van de perfecte vorm van die lippen. Zoenen vertellen over hartelijkheid, over groeten, over welkom, over passie, over tederheid, over dankbaarheid, over nabijheid. Zoenen zeggen “ik zie je graag” en “wat ben ik blij je hier te zien”. 

Ook in de bijbel wordt zo mooi over de kus gesproken dat het een woord wordt waarin te wonen valt. In psalm 85 bijvoorbeeld staat: “trouw en waarheid omhelzen elkaar, recht en vrede begroeten elkaar met een kus” en in het boek spreuken: “Wie een eerlijk antwoord geeft, is als iemand die een kus op je lippen drukt”. En Paulus besluit zijn brief aan de Romeinen, zijn twee Korintiërsbrieven en de brief aan de Tessalonicenzen met deze opdracht: “Groet elkaar met een heilige kus”. 

Kus, Zoen: een woord om in te wonen.

Hoe shockerend dat Judas Jezus juist met een kus verraadt: hij levert zijn meester uit, zijn leraar, zijn vriend… met een intiem gebaar: een zoen. 

In de Tora is een gelijkend verhaal opgetekend. Vader Isaak –bijna blind –wil de vaderlijke zegen geven aan zijn oudste zoon Esau. Moeder Rebekka stuurt er haar lievelingszoon Jacob naartoe. Vader Isaak vraagt dat zijn zoon hem kust. Jacob geeft zich uit voor zijn tweelingbroer Esau: hij heeft de behaarde huid van bokjes rond zijn armen gewikkeld (Esau is nl. behaard terwijl Jacob blijkbaar een babyvelletje heeft) en kleren aangetrokken van zijn broer.  Jacob kust zijn vader en vader Isaak –afgaand op de geur die in de kleren hangt- geeft zijn vaderlijke zegen aan Jacob. 

Wat een bijbels gesjoemel, wat een verraad… met een kus dan nog. Hoelang zou het geduurd hebben vooraleer een andere blindwordende stamvader het heeft aangedurfd te vertrouwen op een kus?

Hoelang heeft het geduurd vooraleer de leerlingen na Jezus’ gevangenneming en dood elkaar terug met een zoen begroetten? 

Mooie inhoudrijke gebaren die misbruikt worden, dat doet zeer, dat slaat zelfs diepe wonden (denk maar aan incest en verkrachting). 

Dat mensen het moeilijk hebben wanneer religieuze symbolen of woorden uit de bijbelschristelijke traditie ineens in een onverwachte context opduiken heeft te maken met deze gevoeligheid vermoed ik. Ik denk bijvoorbeeld aan het woord “bijbel”. Dat roept bij mij een wereld op: een boeiend boek waarin ik nooit uitgelezen raak, waarin ik altijd nieuwe horizonten ontdek…Een boek waarin ik mag ervaren dat God zich blijft openbaren… Het doet mij iets, weet je, wanneer ik in de Fnac boeken zie liggen die zich voor bijbel uitgeven: een pastabijbel, seksbijbel, schaakbijbel, coctailbijbel, nieuwe wokbijbel en snoeibijbel (om er maar enkele te noemen): recuperatie van iets uit mijn traditie waardoor het begrip naar beneden gehaald wordt en banaal wordt.

Als vastentijd ‘woestijntijd’ is: het terugkeren naar het essentiële, vrij worden van ballast… 

Als vastentijd openheid veronderstelt om het achteloos vertrouwde los te laten…

Als het beleven van de vasten toewending mogelijk maakt naar ‘bedachtzaamheid’, naar het leven zoals het bedoeld moet zijn… 

dan lijkt het ons belangrijk stil te staan bij wat wij doen of zien doen met mooie inhoudrijke gebaren als zoenen, groeten, eten… 

Dan lijkt het ons belangrijk stil te staan bij onze taal. Kunnen we in onze taal terug naar het essentiële? Hoe raken we bevrijd van de vervuiling in onze taal?

Volgende week zullen Bart en Dirk in de viering stilstaan bij een aantal modewoorden: woorden die vaak gebruikt worden maar die hun diepste betekenis kwijt zijn. Guido zal straks iets zeggen over een taal die ouder en dieper is en die ontsnapt aan modes. 

Ik wil nu enkel nog aan het denken zetten over de vervuiling of recuperatie van enkele woorden die aanvankelijk iets moois hadden, woorden die een wereld openden:

Neem nu het woord ‘Vlaming’. Voor mensen met (familie)roots in de Vlaamse beweging, voor mensen die van streektaal houden, voor mensen uit Vlaamse jeugdbewegingen roept het een mooie wereld op van verantwoordelijkheid en ‘samen sterk’, roept het een wereld op van ‘het vlakke land’, van solidariteit, van mooi klinkende liederen en wonderlijke klanken: “o krinklende winklende waterding”. Maar weinigen onder hen durven nu nog een VL-teken op hun auto hangen of een leeuwenvlag laten wapperen omdat het begrip ‘Vlaams’ gerecupereerd werd door een politieke partij waardoor Vlaams de bijklank kreeg van ‘racistisch’, ‘gewelddadig’, egoïstisch, eigen volk eerst.

En wat te denken van het woord ‘vriend’. Een mens zou minder dan 10 echte vrienden hebben, maar dat zijn dan wel mensen bij wie je terecht kan, waar je mag zijn wie je bent, die je nemen zoals je bent, die je de waarheid durven zeggen ook als die onzacht aankomt… Maar wat te denken van zaken als facebook en netlog op internet, waar mensen uitpakken met honderden ‘vrienden’ waarmee ze ‘connected’ zijn… dat is toch onmogelijk? Mij lijkt dat een inflatie voor het woord vriend.

En het woord ‘communicatie’. Toen ik dit woord voor het eerst hoorde verduidelijken ging er voor mij een wereld open. Dat ging ongeveer als volgt: als ik spreek, dan heet wat ik zeg ‘boodschap’, wie aan het woord is noemt men ‘zender’ en wie luistert ‘de ontvanger’. Hoe leer ik een boodschap te formuleren zodat ze ontvangen kan worden zoals ik ze als zender ten diepste bedoeld had. Zo’n communicatie vraagt tijd, zorg, bedachtzaamheid, maatwerk als het ware… Maar wat heet vandaag communicatie: sneller, globaler, oppervlakkiger. Een snelheid die vaak ten koste gaat van de boodschap en waar weinig rekening kan gehouden worden met de ontvanger, met alle gevolgen van dien.

Voor het laatste woord laat ik dichter Max Dendermonde aan het woord: “De dingen hebben soms eenzelfde naam. Een lichte kus, elkaar verwilderd bijten, zacht mokken, blindelings met huisraad smijten. Vreemd, het valt alles onder liefde saam”. Liefde, een woord om in te wonen, een woord dat mij opvangt, een God die mij een thuis bereidt. Maar liefde staat ook voor platte seks en harde porno, voor overspel en machtsmisbruik.

Wat lijk ik vandaag een cultuurpessimist… 

Niets is minder waar. Ik geloof oprecht dat de vastentijd als bezinningstijd krachten in ons kan losweken waardoor wij doen wat niet kan en wat onzegbaar is onmiddellijk verstaan. Wij gaan daar zelfs over zingen, over de liefde en over de hoop, omdat zingen vaak meer vermag.  

1 Kor, 13, 9-12

   Al sprak ik de talen van alle mensen en die van de engelen – had ik de liefde niet, ik zou niet meer zijn dan een dreunende gong of een schelle cimbaal.  Al had ik de gave om te profeteren en doorgrondde ik alle geheimen, al bezat ik alle kennis en had ik het geloof dat bergen kan verplaatsen – had ik de liefde niet, ik zou niets zijn.   Al verkocht ik mijn bezittingen omdat ik voedsel aan de armen wilde geven, al gaf ik mijn lichaam prijs en kon ik daar trots op zijn – had ik de liefde niet, het zou mij niet baten.

    De liefde is geduldig en vol goedheid. De liefde kent geen afgunst, geen ijdel vertoon en geen zelfgenoegzaamheid. Ze is niet grof en niet zelfzuchtig, ze laat zich niet boos maken en rekent het kwaad niet aan,   ze verheugt zich niet over het onrecht maar vindt vreugde in de waarheid. Alles verdraagt ze, alles gelooft ze, alles hoopt ze, in alles volhardt ze.

     De liefde zal nooit vergaan. Profetieën zullen verdwijnen, klanktaal zal verstommen, kennis verloren gaan –   want ons kennen schiet tekort en ons profeteren is beperkt.  Wanneer het volmaakte komt zal wat beperkt is verdwijnen. Toen ik nog een kind was sprak ik als een kind, dacht ik als een kind, redeneerde ik als een kind. Nu ik volwassen ben heb ik al het kinderlijke achter me gelaten. Nu kijken we nog in een wazige spiegel, maar straks staan we oog in oog. Nu is mijn kennen nog beperkt, maar straks zal ik volledig kennen, zoals ik zelf gekend ben. 

 Ons resten geloof, hoop en liefde, deze drie, maar de grootste daarvan is de liefde.
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Tweede overweging  

Er is een taal die niet onderhevig is aan modes, waarvan de woorden niet kunnen gekaapt worden door commercie, door de media, door de slogans. Er is een taal die ouder is, dieper is, die meer begrijpt en duidelijk maakt dan de grootste welsprekendheid. 

Dat is de taal van het luisteren.

In deze woestijntijd is het goed om even bij die taal stil te staan.

Luisteren kijkt, luisteren zwijgt, luisteren kan wachten, luisteren spreekt op een andere manier. Op deze vier kenmerken wil ik wat nader ingaan.

Luisteren kijkt. Luisteren heeft twee scherpe ogen. Je moet het willen zien als in een mens de betekenis wankelt, of weg is. Je moet het willen zien met een blik van mededogen, mensen laten niet zo makkelijk hun binnenkant zien, maar als ze die houding van mededogen voelen, dan willen ze zich wel openstellen. Mededogen zegt niet meer of niet minder dan: ik ben bij je, zeg het maar, ik laat je niet in de steek, ik wil meedragen.

Kijk naar Jezus, hoe hij de tollenaar Zacheus ziet, hoe hij de vrouw ziet die al 18 jaar kromgebogen loopt te lijden, hoe hij de arme weduwe haar best ziet doen met haar schamele penning, hoe hij de weduwe ziet die haar zoon begraaft en nu helemaal de zwakste is geworden. Soms staat het er letterlijk: “Op een gegeven moment werd hij een man gewaar die aan waterzucht leed”. Niet alleen zijn ogen, al zijn zintuigen luisteren: hij hoort het geroep van de blinde uit Jericho, hij voelt dat hij, nochtans in een drukke menigte, aangeraakt wordt. Tot twee maal zegt hij: wie heeft mij aangeraakt…

Soms moet je er bij gaan zitten. Manu Keirse vertelt het verhaal van het onderzoek naar hoe de aandacht van dokters ervaren wordt. Twee groepen dokters, ze besteden allebei letterlijk evenveel tijd aan het ziekbed. Maar de ene groep gaat zitten en de andere groep blijft bij zijn bezoek staan. U raadt het al: de zittende arts wordt ervaren als iemand die tijd heeft voor de zieke, de arts die blijft staan als iemand die geen tijd heeft…

Luisteren zwijgt en wacht. Echt luisteren bekommert zich niet in eerste instantie om goede raad of oplossingen. Luisteren weet dat iemand eerst gezien moet worden, dat het vertrouwen moet hersteld worden, in mensen, in jezelf, in het leven. Dat vraagt tijd. En dan is er maar één echte”oplossing”: de ene mens die de andere laat vertellen, zijn verhaal laat doen, duidelijk maakt dat dit verhaal de moeite van het luisteren waard is. 

Soms vraagt luisteren veel tijd. We weten dat het leven niet rechtvaardig is, de ene mens veel meer slaat dan de andere. Dan is luisteren een weg die samen afgelegd moet worden, zonder de inspanning af te meten, zonder de zekerheid van een resultaat, het is geen investering, het is geen truc, het is de diepe genegenheid van mens tot mens die het zal moeten doen. Naakter dan dat kan niet: alleen met het vertrouwen dat luisteren uitstraalt, kan nieuw vertrouwen gevonden worden. 

Het geduld van luisteren. Wachten raakt aan geloven. Meer hebben we niet als mens. Het is goed dat we zoveel investeren in kennis en wetenschap, maar het is de diepe verbondenheid die ons zin zal moeten geven.

Hoe komt het dat jezelf eens kunnen uitspreken zo’n deugd doet, je beluisterd weten nieuwe zin en kracht meebrengt, zelfs al is er niet direct een oplossing voor het probleem? Dat komt omdat het over het diepste gaat dat in ons mensen leeft, de zin van ons bestaan. Slim zijn we genoeg, wij mensen. We gebruiken woorden en die hebben betekenissen en daarmee kunnen we afspreken, vergaderen, plannen maken, samenwerken. We hebben wiskunde en onze wetenschappelijke methodes en daarmee verzamelen we kennis en maken we ons het leven aangenamer. De hoogste bewondering heb ik daarvoor. Maar elke mens opnieuw is er die ene vraag: wie ben ik, wat beteken ik in deze grote wereld. En vaak zijn daar geen woorden voor, vaker is het een kwestie van delen, van verbondenheid tussen mensen, van kijken, zwijgen, wachten. Van gedeelde tijd. 

En het is geen kwestie van de een die iets heeft en de ander die iets moet krijgen, het is veel complexer, het is op z’n minst iets wederzijds, een wederzijdse verrijking. Jezus liet zich zelf ook raken door zijn ontmoetingen. De ontmoeting met de Syro-Fenicische vrouw deed hem zijn maatschappelijke overtuigingen herzien.  Maar dan had hij al een heel gesprek met haar gehad, een open gesprek dat tijd nam om naar elkaar te luisteren. De honderdman raakte hem met zijn groot respect en grote bescheidenheid. De vrouw die tijd nam om zijn voeten te verzorgen, ook dat was een wederzijds luisteren dat hem ontroerde. Vandaar zijn verhaal over dat 100ste schaap dat zoek is en waarvoor alles in de steek gelaten wordt, de 99 anderen. Waanzin eigenlijk, maar zo werkt de mededogende liefde.

En zo kom ik aan mijn vierde kenmerk. Luisteren is niet louter een concrete oplossing voor een concreet moment. Ze spreekt op een andere, veel diepere manier. We delen in het luisteren in een groter luisteren, een dat zegt dat het goed is dat we bestaan. We delen in ons mededogen in een groter mededogen, een dat zegt dat we mogen blijven vertrouwen. 

Het is dat vertrouwen dat we benoemen, dat we bezingen als we samenkomen, dat we in symbolen vangen, dat we beluisteren. Want ook dat is een soort luisteren, dat stil worden van ons, dat bidden van ons. En anderzijds, ook wij moeten het eens kunnen zeggen, en misschien is er dan ook wem een luisterend oor, en een gedeelde grote kracht, zelfs al is er geen oplossing…

Beeld: Carla Van den Heuvel

