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Verder naar Jeruzalem
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In de vakantieperiode gaan we wel eens vaker de uitdaging aan het evangelie te nemen dat voorzien is voor deze zondag. Zo ook vandaag…

Maar niet vooraleer we het lied gezongen hebben “wij gaan de weg van oude woorden”.

De tekst van deze zondag vonden wij niet makkelijk maar het lied sterkt ons in de overtuiging dat het worstelen met een tekst een goede oefening is om ook de worsteling van het leven zelf aan te gaan. Daarnaast brengt het lied ons in een sfeer van vertrouwen en verbondenheid: ‘je bent een schakel van de keten’…en: ‘zoek verder, het komt goed’

Toelichting bij evangelie van deze zondag: Lc 13, 22-30

Het verhaal dat we vandaag beluisteren komt uit het dertiende hoofdstuk van het Lucas-evangelie. Voor ons was het een weinig bekende passage uit de bijbel en dat verwonderde ons eigenlijk wel een beetje. Iedereen kent wel de laatste zin over de laatsten die de eersten zullen zijn en vice versa, maar die koppelen we meestal vast aan de verhalen uit het Mattheus-evangelie waar deze passage twee keer voorkomt: eerst bij de wijngaardenier die op zoek was naar personeel en de laatste arbeiders evenveel betaalde als de eerst aangenomenen die daar niet zo gelukkig om waren. En daarvóór vinden we de passage ook bij het verhaal van de rijke jongeling, waar deze tekst uit Lucas trouwens ook enige andere gelijkenis mee vertoont.


Op zoek naar wat literatuur over de Bijbeltekst van vandaag, bleek dat er niet zoveel over te vinden is. De verschillende auteurs laveren blijkbaar graag en snel rond deze tekst heen. Misschien weten ze ook niet goed wat ermee aan te vangen.
Het is in alle geval een tekst die recht tegen de haren lijkt in te strijken en weinig verhullend of omfloerst zegt waar het op staat. Eén van die teksten waar we dus om de één of andere onbekende reden ook graag aan voorbijgaan. Misschien ook omdat zo’n taalgebruik door de jaren heen een redelijk negatieve connotatie gekregen heeft of omdat de boodschap misbruikt werd voor doelen die niets met de context te maken hebben. 
Ik denk dat ik ondertussen voldoende jullie nieuwsgierigheid heb opgewekt, zodat we nu met verdubbelde aandacht het verhaal kunnen beluisteren.

Verder naar Jeruzalem

[22]Op weg naar Jeruzalem trok hij verder langs steden en dorpen, terwijl hij onderricht gaf.
[23]Iemand vroeg hem: ‘Heer, zijn er maar weinigen die worden gered?’ 
Hij antwoordde:[24]‘Doe alle moeite om door de smalle deur naar binnen te gaan, want velen, zeg ik jullie, zullen proberen naar binnen te gaan maar er niet in slagen.[25]Als de heer des huizes eenmaal is opgestaan en de deur heeft gesloten, en jullie staan buiten op de deur te kloppen en roepen: “Heer, doe open voor ons!”, dan zal hij antwoorden: “Ik ken jullie niet, waar komen jullie vandaan?”
[26]Jullie zullen zeggen: “We hebben in uw bijzijn gegeten en gedronken en u hebt in onze straten onderricht gegeven.”[27]Maar hij zal tegen jullie zeggen: “Ik ken jullie niet, waar komen jullie vandaan? Weg met jullie, rechtsverkrachters!”[28]Dan zullen jullie jammeren en knarsetanden wanneer je Abraham, Isaak en Jakob en al de profeten in het koninkrijk van God ziet, maar zelf buitengesloten wordt.
[29]Uit het oosten en het westen en uit het noorden en het zuiden zullen ze komen, en ze zullen aan tafel genodigd worden in het koninkrijk van God.[30]En bedenk wel: er zijn laatsten die de eersten zullen zijn, en er zijn eersten die de laatsten zullen zijn.’

Hier niet het beeld van de zachtmoedige Jezus die zieken geneest en barmhartigheid toont tegenover zondaars en tollenaars, het beeld van Jezus die zonden vergeeft. Neen, wel integendeel. De vrager zal het zich achteraf wel twee keer beklaagd hebben om zo’n vraag te stellen. Hij krijgt prompt een hele donderpreek op zijn kop, waarin gedreigd wordt met hel en verdoemenis, waar er geen sprake is van een tweede kans. Maak dat je je zaken op orde hebt, want anders zal je je het heel fel berouwen lijkt wel de moraal van het verhaal.


Het is typische Lucastaal: hij speelt graag met extreme emoties op een paar regels van elkaar. Het schetst zo een veelzijdig beeld van Jezus die zich blijkbaar in al deze emoties wist in te leven vanuit zijn sterke persoonlijkheid. Lucas wil ons als lezer daarmee als het ware wakker schudden: net als we denken dat we het wel weten, komt het onverwachte. We moeten alert blijven.

Het verhaal staat pal in het midden van het Lucasevangelie, en komt onmiddellijk na de parabels over het Rijk Gods, waarbij dit vergeleken wordt met een mosterdzaadje of met gist in het deeg. Ze vormen samen met dit verhaal de kern van wat Lucas met zijn evangelie aan zijn publiek wil overbrengen.


Jezus is onderweg naar Jeruzalem en is aan het preken en onderwijzen. 
Plots krijgt hij een vraag voor de voeten geworpen: ‘Heer, zijn er maar weinigen die worden gered?’. We krijgen geen informatie over de vraagsteller. Wat is zijn motivatie om juist die vraag te stellen? We weten dat de kwestie wie en hoevelen er zouden gered worden toentertijd wel een heel actueel gespreksonderwerp was, zoals verschillende vroegjoodse en niet-joodse hellenistische teksten laten zien. Maar gaat het de vraagsteller alleen om theologische interesse? Uit het antwoord van Jezus kunnen we vermoeden dat hij aanvoelt dat de vraagsteller andere dan louter intellectueel-theologische motieven heeft. We kunnen nu natuurlijk niet meer weten op welke toon de vraag gesteld werd, want dat maakt wel een wereld van verschil. Er kan angst of bezorgdheid uit gesproken hebben “Ik zal er toch wel bij zijn”, of triomfalisme “Ik zal er wel bij zijn, maar behalve mezelf waarschijnlijk niet zoveel”.


We lezen alleen dat Jezus de vraag niet beantwoordt zoals de vraagsteller het verwacht. Hij zegt niet : “Goede vraag, ik zal het hier subiet eens uitrekenen, geef mij eens een telraam”. Neen, hij is niet geïnteresseerd in deze theologische of louter theoretische spielereien, niet in grote filosofische principes en afmeetbare regeltjes. Hij beantwoordt de vraag niet, maar verandert ze als het ware in: “Denk jij dat jijzelf zal gered worden?”
Het aangesproken publiek is dubbel: in de interpretatie van Lucas richt Jezus zich tot religieuze joden, geen ongelovigen of heidenen. Die gingen ervan uit dat ze vanzelf zouden gered worden omdat ze toch vroom waren, hun zaterdagsplicht deden en lid waren van het uitverkoren volk, het volk van God. Lucas, die zijn evangelie ongeveer 50 jaar na Jezus dood schrijft, heeft met deze tekst zeker ook de gemeenschappen van eerste christenen in gedachten, waartussen onderling soms al spanningen bestonden over wie de juiste leer volgde. 


Lucas stelde bij zijn reizen met Paulus vast dat ook bij die christelijke gemeenschappen mensen zaten die zich wel lid van de christen gemeenschap noemden, maar er toch de kantjes van afliepen, mensen die zich gerust en comfortabel christen noemden, maar daar voor de rest vooral niet teveel concrete implicaties aan vastkoppelden. 

Het antwoord van Jezus begint met het woord “Streef”, of in de Griekse grondtekst “agonizomai”. Het is een woord dat in de Griekse en vooral Spartaanse cultuur gebruikt werd bij sportevenementen of oorlog. Het is niet zomaar wat aanmodderen, neen, het vraagt inspanning en toewijding. Je wint geen oorlog door achterover te leunen en te wachten wat er zal komen. Je wint als sportman geen medailles door af en toe eens naar een wedstrijd te gaan. De atleet maakt van het winnen van een medaille zijn levensdoel. Hij traint uren per dag, eet niets dat zijn prestatie in gevaar kan brengen, hij hangt niet in bars rond tot een gat in de nacht. Ieder detail moet goed zitten. 
En dat zou dus ook de houding van de toehoorders moeten zijn bij het streven om gered te worden. 


Want dat is zeker geen makkelijke opgave. Lucas schrijft dat de deur heel smal is. Je kan dus niet al te veel ballast meenemen of je raakt er niet meer door. Het doet wat denken aan het verhaal van de rijke jongeling en de uitspraak dat het makkelijker zou zijn voor een kameel om door het oog van de naald, een heel smalle stadspoort in Jeruzalem, te gaan dan voor een rijk man in het rijk gods te komen. 
Bovendien zit in het woord “Streef” of agonizomai ook ingebed dat het om een dringende zaak gaat. Er is een “sense of urgency” zoals men dat nu zou zeggen. Er is geen tijd te verliezen, want je weet niet wanneer de deur dichtklapt. En dan is het onherroepelijk te laat. 


Deze gedachte kadert volledig in de toenmalige algemene overtuiging dat het einde der tijden er ieder moment kon komen. Jezus zou dan terugkomen en men was er dus om de een of andere reden van overtuigd dat dat niet zo lang meer kon duren. Streven naar het Rijk Gods is dus niet iets wat je kunt uitstellen en zeggen: “ik zal dat wel doen als ik eens vijf minuten tijd heb of misschien als ik met pensioen ben en de kinderen het huis uit zijn”.


Het lijkt tegelijkertijd wel een beetje contradictorisch: hoe kan redding nu afhangen van je eigen inspanning? Redding is toch iets dat je ontvangt? Dat klopt, maar het gaat bij Jezus in de eerste plaats om de houding: degenen die er maar van ver mee bezig zijn, of zij die het alleen als een interessant discussieonderwerp beschouwen, schieten het doel voorbij. Het moet duidelijk zijn dat het niet God is die niet wil redden, maar dat we het zelf zijn die moeten willen gered worden. Lucas verzinnebeeldt Jezus en zijn boodschap als de smalle poort waar we door moeten om dat te kunnen bereiken. De doorgang ook als symbool voor het doopsel.

De boodschap wordt nog duidelijker gemaakt: het is niet voldoende om je te beroepen op één of ander verband met Jezus, omdat je eens met hem gesproken hebt, of hem van verre kent, of hem hebt horen onderrichten. Veel leden van de christen gemeenschap beschouwden zichzelf als christen, maar gaven daar een beetje een eigen interpretatie aan. 


Jezus gebruikt hiervoor heel sterke woorden uit Psalm 6: “boosdoeners, belagers, rechtsverkrachters”. Ze zijn door en door slecht, want als het echte leerlingen zouden zijn, zouden ze hun gedrag wel veranderd hebben. Zij beroepen zich op hun band met hem “Wij hebben in uw bijzijn gegeten”, het symbool bij uitstek van gemeenschap, maar hij is niet met hen verbonden: tot tweemaal toe zegt hij “Ik ken jullie niet, waar komen jullie vandaan, ga weg”.
Hij noemt hen letterlijk “werkers van het kwaad”. Het woord “werkers” gebruikt Lucas in het boek Handelingen voor de leerlingen van Jezus. Hier opnieuw legt hij dus de analogie tussen het joodse volk en de christen gemeenschap. Net zoals Jezus de joden oproept, roept Lucas met deze tekst de eerste christenen op.


Het beeld van het Rijk Gods dat wordt geschetst komt uit de joodse traditie: er zou een groot feestmaal zijn en een plaats waar grote vreugde heerst. Jesaja schreef immers : “de Heer richt op zijn berg een feestmaal aan voor alle volken en doet voor altijd de dood teniet”. Jezus concretiseert dit zo: enkel wie streeft om mij te volgen, zal erbij zijn. Het is dus niet voldoende een vrome jood te zijn of jezelf christen te noemen. Rust niet op je lauweren, want zo kan je wel eens voor een gesloten poort komen te staan.
Hij maakt zo duidelijk dat in het Rijk Gods andere maatstaven gelden dan in de maatschappij van die tijd. De goede moordenaar aan het kruis krijgt de belofte van redding, de vrome farizeeër, toppunt van joods establishment, wordt een witgekalkt graf genoemd. Sommigen die in deze wereld op de laatste plaats komen zullen dan een hogere status krijgen dan zij die in deze wereld de eerste plaats opeisen.
De muur in de tempel in Jeruzalem die de scheiding vormde tussen de zone waar iedereen mocht komen en de zone waar alleen de joden mochten komen, die muur krijgt hier een nieuwe betekenis: ze zal in het vervolg de rechtsverkrachters van de rechtvaardigen scheiden, welke afkomst die ook hebben. 

Lucas zegt aan de eerste christen gemeenschappen: wees waakzaam, vertrouw niet te veel op jullie maaltijdgemeenschap, het gaat niet alleen om de etiquette, de goede vormen, het gaat ook om de ethiek. Streef er naar het juiste te doen, maak je handen vuil, blijf niet blind voor onrecht, luister naar de roep van de noodlijdende. Enkel die weg leidt ergens heen. 

Actualisering

Allereerst: wat ik in de evangelietekst zo treffend vind: de evangelist Lucas die vaak zo zwart-wit schrijft om de zaken helder te maken: zalig de armen en wee u gij rijken… , diezelfde Lucas nuanceert de algemene uitspraak van Matteus: “de laatsten zullen de eersten zijn en de eersten zullen de laatsten zijn”.  Lucas zegt nl. “En bedenk: er zijn laatsten die de eersten zullen zijn, en er zijn eersten die de laatsten zullen zijn…” Het geldt dus niet zomaar. Er zijn er voor wie het gezegde opgaat en er zijn er voor wie het niet opgaat. Oef!

Dat doen we hier vooraan graag: zaken nuanceren…  Voor de rest hebben we het eigenlijk best moeilijk met de actualisering van deze tekst. Ik licht het even toe.

In eerste instantie staan in de tekst zinnen en beelden die niet van deze tijd zijn of zelfs antichristelijk lijken. Er staat iets van ‘met de ellebogen werken’, “zorreg dat je erbij bent”: “doe alle moeite want velen zullen proberen maar er niet in slagen” schrijft Lucas…. 

En dan het beeld van een Rijk Gods dat alle minuten realiteit kan worden voor wie in een huis binnengeraakt via een smalle deur en waar mensen buiten staan jammeren en knarsetanden omdat de heer des huizes de deur heeft gesloten. Het wereldbeeld, mens- en godsbeeld van deze tekst uit de eerste eeuw staat mijlenver van die van ons: de apocalyptische verwachting dat het einde der tijden nabij is en de Messias op aarde terugkeert om alles klakkeboem perfect te maken, dat idee is –vermoed ik toch- in deze gemeenschap niet sterk (dat wordt telkens duidelijk wanneer een getuige van Jehova een gesprek aanknoopt). Vragen stellen of er al dan niet iets is na de dood en hoe dat dan wel zou kunnen zijn, dat doen we wel… maar een doorgedreven eschatologie, een doorgedreven eindtijdverwachting met dreiging van verdoemenis hoor ik in deze gemeenschap niet en past ook in het algemeen niet in onze happy end-cultuur. 

Verder vraag ik me af of er in deze gemeenschap veel mensen bezig zijn met gerechtigheid doen om “gered te worden”. Het lijkt op handel drijven, op marchanderen, op de aflatenkwestie: ik doe een goed werk en verzeker op die manier mijn plaats in de hemel. 

Samenvattend: in eerste instantie zitten er in deze tekst een aantal vreemde beelden en onderliggende opvattingen die ons niet zo aanspreken en waar we in ons leven anno 2010 geen boodschap aan lijken te hebben.

Daarnaast vinden we in de preekvoorbeelden bij deze tekst een moraliserende toon, een opgestoken vingertje over hoe je moet leven om het huis binnen te geraken… en met opgestoken vingertjes zijn we hier vooraan voorzichtiger dan ooit. Dat heeft wellicht te maken met een afkeer van een culpabiliserende, schuld oproepende toon in de laatste decennia van de vorige eeuw. Veel mensen houden een kater over aan de sterk oproepende vieringen en lezingen: je kan nooit genoeg doen, je komt altijd tekort, je zou je voor alles en nog wat moeten interesseren, maar de tijd is beperkt, de portemonnee snel leeg en de wil zwak. Je zou van ’s morgens vroeg tot ’s avonds laat consequent moeten leven en aangezien we mensen zijn lukt het niet en worden we er ongelukkig van… Wat lastig allemaal. Het lied wat we daarnet zongen ging ook in die richting: ‘door keuze vroeg of laat herscheppen wij de aarde tot alle goeds in staat’ … ai, vroeg of laat zal ik toch eens die keuze moeten maken…. en ‘geen leed blijft ongeweten, geen traan ongezien, geen man geen vrouw vergeten: God is ons aan te zien”. Ik durf het nog net luidop te zingen maar niet zomaar sprekend te herhalen omdat ik het gevoel heb dat ik er zo weinig van terecht breng.

Gemoraliseer, anderen ahw de les spellen past ook niet bij deze tijdsgeest. Wij ronden de scherpe kantjes af, proberen de boodschap aanvaardbaar te maken… zodat iedereen iets naar zijn gading vindt en iedereen erbij kan horen. Maar dat doet Jezus in dit verhaal van Lucas nu net niet: hij stelt de zaken scherp: niet ieder zal erbij zijn, de rechtsverkrachters zullen buitengesloten worden. De evangelietekst van vandaag stelt dat we er de kantjes niet moeten van af lopen, dat we ons best moeten doen… 

Wij voelden ons ongemakkelijk bij de moraliserende preekvoorbeelden en wij durfden de duidelijke boodschap in de tekst niet al te scherp te formuleren… om niet als zedenprekers over te komen? ‘Waarom toch’ vroegen wij ons af? Het bracht ons tot een gedachte die we graag aan u voorleggen: We proberen hier vooraan ons best te doen, maar wie zijn wij dat wij aan jullie, mensen zoals wij, de les zouden spellen…zo voelden wij het aan. Wij lezen in de preekvoorbeelden bij deze tekst klare taal… maar wijzelf durven die hier niet te spreken, wij durven die boodschap uit Lc 13 bijna niet te brengen omdat het zou kunnen overkomen alsof wij het zeggen én het zelf ook doen. Terwijl we kleine mensen zijn die net als alle anderen zo nu en dan ook wel in staat zijn tot iets groots… maar vaker nog: tot iets stoms… Misschien is het makkelijker om als gewijde voorganger dergelijke preken te houden: dan is het duidelijk dat men niet in eigen naam spreekt, maar optreedt als vertegenwoordiger van Jezus op aarde… dat men spreekbuis is ahw. Lastig om dat te moeten vaststellen, maar het moet bijna zoiets zijn, aan de terugkerende toon in de preekvoorbeelden te zien… Is daar iets aan te doen?

Ik keer even terug naar de eerste strofe van het lied wat we daarnet zongen: “Twee handen schoon gebleven door onpartijdigheid, wie durft ze uit te steken en noemen God gewijd”…. We hebben onze handen vuil gemaakt aan deze viering omdat we Gods woord willen laten klinken, omdat we geloven dat Jezus’ voorbeeld tot op vandaag appelleert, inspireert, zin geeft aan leven en dood.  

Maar het idee blijft dat we dat beter kunnen zingen dan zeggen, dat het zingen ons helpt om boven onszelf uit te stijgen, een andere wereld te zien… en dat het al zingend iets van onszelf kan worden, iets wat we als vanzelfsprekend (misschien, ooit, soms, heel even) ook  gaan doen…

