Dominicus Gent

Viering van zondag 30 december 2012

Vertrouwen

Welkom op eerste viering na Kerstmis. We willen het vandaag, in deze donkere tijd, hebben over vertrouwen. Heel Kerstmis baadt in vertrouwen, anders zet je geen kwetsbare mensenkinderen op de wereld, waar je zo lang moet voor zorgen, in geloven, bij moet blijven, voor hopen. 

Laten we daarom vragen om groter licht, licht van een groter geloof dan het onze, licht van een grotere vervulling dan waar wij toe in staat zijn... 

We steken de Paaskaars aan.

Over vertrouwen: van Bach naar Bonhoeffer…

In de jaren 1700 hadden de protestantse christengemeenschappen in Duitsland een rijke zangtraditie.  Vele componisten van toen hielden zich actief bezig met het bewerken van deze liederenschat ter verrijking van de liturgische samenkomsten.

Dat deed Johan Sebastian Bach ook, ten dienste als hij stond van die liturgie.  Zo bewerkt hij een lied voor oudejaar met de titel: “Das alte Jahr vergangen ist.”  Ik wil graag even deze bewerking laten horen.  Het is een streepje muziek van 12 maten lang, niet meer, verwijzend naar de 12 maanden van het jaar.  In de begeleidende stemmen komt 12 keren een korte motiefje voor van 6 halve noten, telkenmale met een verschil van een halve toon.  Van de la naar de hogere re en met alle halve tonen daartussenin.

Dit motiefje met die tonen achter elkaar klinkt weinig harmonisch.   En straalt onrust uit, spanning, alsof al die noten, zo kortliggend bij elkaar, elk hun eigen plaats willen verwerven tegen de andere noten in.  Tenslotte nog dit: de organist speelt in deze bewerking juist geteld 365 noten.

Het stuk geeft uitdrukking aan de weemoed dat weeral een jaar voorbij is, en van onzekerheid over de toekomst.

Koraalbewerking Bach: Das alte Jahr vergangen ist... 

Deze verklanking drukt dus uit: het weemoedige gevoel dat ontstaat als de zandkorrels van de tijd onherroepelijk glijden door verstramde vingers..  Alleen: Bach maakt er schoonheid van.

En dit betekent minstens dit: dat de componist niet samenvalt met de smart waaraan hij uitdrukking wil geven, niet als kunstenaar, niet als mens.  Hij ziet een andere laag die hem in staat stelt dit gevoel uit te drukken in een klein minutieus uitgewerkt bouwwerk, hij maakt er schoonheid van.  Hij vertrouwt erop dat die smart niet het laatste is dat in ons leven vervat zit.

Hij ziet een laag in het leven die niet samenvalt met de onmiddellijke beleving die ons dreigt in bezit te nemen.  Hij weet dat de gedaante van elke onmiddellijke beleving van eindigheid verandert telkenmale we ons toe vertrouwen aan iemand anders.  Als de ervaring ontstaat dat de ander dit gevoel, deze beleving, de gevoelens- en de gedachtenstroom oppikt.  Wanneer iemand onze woorden in zich opneemt, wanneer iemand luistert, wanneer iemand mee deelt in hetgeen we zeggen wil.  Zo ontstaat vertrouwen: vertrouwen dat er meer is dan hetgeen zich onmiddellijk aandient en dat dit zich ontdekken laat als wij ons gedragen voelen door een gemeenschap van mensen die ons omgeven.

Dietrich Bonhoeffer heeft ook over lagen, over dimensies geschreven.  Hij verbleef in gevangenschap tijdens de oorlogsjaren.  Over hem werd het doodsvonnis uitgesproken.  Het werd uitgevoerd tegen het einde van de oorlog.  Hij was actief in verzet tegen het Hitlerregime.

In gevangenschap schreef hij brieven naar zijn vriend.  Op pinksteren 1944 schreef hij onder andere het volgende: 

“Komen er vliegtuigen dan zijn mensen louter angst, is er iets lekkers dan zijn ze puur begeerte, loopt iets anders dan ze hopen dan zijn ze enkel wanhoop.  Mensen zijn blind voor de volheid van het leven en de totaliteit van hun bestaan.  Het christendom plaatst ons in verschillende dimensies van het leven tegelijk  Wij vrezen voor ons leven en kunnen toch die dingen niet vergeten, die veel belangrijker voor ons zijn dan ons eigen leven  Als er bijvoorbeeld alarm is en je laat je niet volkomen absorberen door zorg om eigen veiligheid, maar probeert een sfeer van rust te scheppen, dan wordt de situatie volkomen anders, dan wordt het leven niet gereduceerd tot één enkele dimensie.”

De bouwstenen van het overweldigende vertrouwen van Dietrich Bonhoeffer in meerdere dimensies van het leven zijn de vele ervaringen waarin hij steeds iemand anders delend aanwezig wist.  En deze aanwezigheid werd zo doordringend dat zelfs de oorlogsdreigingen voor hem niet het laatste waren wat zich aandient.  Wellicht heeft hij sterker en sterker doorheen al  mogelijke kleinere ervaringen het vertrouwen opgebouwd dat steeds iemand aanwezig is die draagt en luistert.  Een kampbediende was aanwezig bij de executie van Dietrich Bonhoeffer.  En die getuigt dat hij nooit iemand had gezien die met zoveel rust en vertrouwen de dood tegemoet ging.  En de eerste bouwstenen waren wellicht die ervaringen zoals deze waaraan Bach zijn verklanking geeft.

Hij noemt het goede machten die ons stil en trouw omgeven en geborgenheid bieden.  En zijn vertrouwen kunnen we mee uitdrukking geven in een lied waarvan de tekst van de hand is van Bonhoeffer zelf.

1

Door goede machten trouw en stil omgeven,

behoed, getroost, zo wonderlijk en klaar,

zo wil ik graag met u, mijn liefsten, leven,

en met u ingaan in het nieuwe jaar.

2

Wil nog de oude pijn ons hart vernielen,

drukt nog de last van 't leed dat ons beklemt,

o Heer, geef onze opgejaagde zielen

het heil waarvoor Gij zelf ons hebt bestemd.

3

En wilt Gij ons de bittre beker geven

met gal gevuld tot aan de hoogste rand,

dan nemen wij hem dankbaar zonder beven

aan uit uw goede, uw geliefde hand.

4

Maar wilt Gij ons nog eenmaal vreugde schenken

om deze wereld en haar zonneschijn,

leer ons wat is geleden dan herdenken,

geheel van U zal dan ons leven zijn.

5

Laat warm en stil de kaarsen branden heden,

die Gij hier in ons duister hebt gebracht,

breng als het kan ons samen, geef ons vrede.

Wij weten het, uw licht schijnt in de nacht.

6

Valt om ons heen steeds meer het diepe zwijgen,

de eenzaamheid, die nergens uitkomst ziet,

laat ons dan allerwege horen stijgen

tot lof van U het wereldwijde lied.

7

In goede machten liefderijk geborgen

verwachten wij getroost wat komen mag.

God is met ons des avonds en des morgens,

is zeker met ons elke nieuwe dag.

(Vertaling: J.W. Schulte Nordholt)
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    EVANGELIELEZING

Een van de farizeeën nodigde hem uit voor de maaltijd, en toen hij het huis van de farizeeër was binnengegaan, ging hij aan tafel aanliggen.

Een vrouw die in de stad bekendstond als zondares had gehoord dat hij bij de farizeeër thuis zou eten, en ze ging naar het huis met een albasten flesje met geurige olie.  Ze ging achter Jezus staan, aan het voeteneinde van het aanligbed; ze huilde en zijn voeten werden nat door haar tranen.  Ze droogde ze met haar haar, kuste ze en wreef ze in met de olie.

Toen de farizeeër die hem had uitgenodigd dit zag, zei hij bij zichzelf: 

“Als hij een profeet was, zou hij weten wie de vrouw is die hem aanraakt, dat ze een zondares is.”

Maar Jezus zei tegen hem: ‘Simon, ik heb je iets te zeggen.’ 

‘Meester, spreek!’ zei hij.

Er was eens een geldschieter die twee schuldenaars had: de een was hem vijfhonderd denarie schuldig, de ander vijftig.  Omdat ze het geld niet konden terugbetalen, schold hij beiden hun schuld kwijt. Wie van de twee zal hem de meeste liefde betonen?’

Simon antwoordde: ‘Ik veronderstel degene aan wie hij het grootste bedrag heeft kwijtgescholden.’ Hij zei tegen hem: ‘Dat is juist geoordeeld.’

Toen draaide hij zich om naar de vrouw en vroeg aan Simon: ‘Zie je deze vrouw? Ik ben in jouw huis te gast, en je hebt me geen water voor mijn voeten gegeven; maar zij heeft met haar tranen mijn voeten natgemaakt en ze met haar haar afgedroogd.  Je hebt me niet begroet met een kus; maar zij heeft, sinds ik hier binnenkwam, onophoudelijk mijn voeten gekust.  Je hebt mijn hoofd niet met olie ingewreven; maar zij heeft met geurige olie mijn voeten ingewreven.  Daarom zeg ik je: haar zonden zijn haar vergeven, al waren het er vele, want ze heeft veel liefde betoond; maar wie weinig wordt vergeven, betoont ook weinig liefde.’

Toen zei hij tegen haar: ‘Uw zonden zijn u vergeven.’

Zijn tafelgenoten dachten bij zichzelf: Wie is hij, dat hij zelfs zonden vergeeft?

Hij zei tegen de vrouw: ‘Uw geloof heeft u gered; ga in vrede.’
Overweging bij de evangelielezing: wie veel heeft liefgehad…

Laat mij kort nog iets zeggen over dit evangelieverhaal. Want het is nogal wat, wat hier gebeurt. Een farizeeër nodigt Jezus uit en Jezus aanvaardt die uitnodiging. Die farizeeër, we kunnen over hem positief denken dat hij op zijn minst Jezus wilde leren kennen. Maar meer dan was het niet, de man raakt niet voorbij zijn vooroordelen. Geen warme verwelkoming met een kus, geen water om de bestofte moeë voeten te wassen, geen olie om weer lekker te ruiken.  Allemaal normale beleefde omgangsvormen voor die tijd. Jezus moet de argwaan gevoeld hebben.

En dan dringt zich daar die vrouw binnen over wie veel geroddeld wordt. Ze begint hevig te wenen. Het is groot verdriet dat nu naar buiten komt. Misschien verdriet van jaren. Het is geweten dat heel veel prostituees zelf misbruikt zijn geweest, ik las het onlangs nog in een interview met een straathoekwerkster uit het Antwerpse, die over haar werk met de prostituees een boek had geschreven.

Wat is dat toch met die mens Jezus, dat zijn aanwezigheid, zijn blik, zijn aandacht zoveel teweegbrengt. We weten dat verdriet weggestopt wordt als er geen aandacht voor is, en slechts naar boven komt als iemand echt bekommerd is, als het verdriet naar boven màg komen. 

De vrouw gedraagt zich respectvol, blijft achter Jezus staan, veegt haar tranen weg van zijn voeten en zalft ze integendeel met olie. Ze dringt zich niet op. Maar ze weet dat hij luistert, anders had ze nooit durven komen. Ze weet dat hij niet veroordeelt, dat hij haar diepe verdriet begrijpt. Begrijpt dat het leven haar minder gerespecteerd heeft dat die farizeeër die belangrijke mensen kan uitnodigen.

En in die gênante stilte, waar achter de handen van de aanwezigen toch weer gefezeld wordt, neemt Jezus haar verdediging op zich. Met een schitterende vergelijking. En een hele duidelijke conclusie. Haar liefde, zegt hij, is vele malen groter dan alles wat jullie aan haar moreel verwerpelijk vinden.

Kijk, ik word nijdig als dan in de katholieke bijbel, in de commentaar onderaan, net het omgekeerde wordt beweerd: dat ze veel liefde kan tonen omdat haar zonden zijn vergeven. Ik word misselijk van de veroordeling die in hun woord zonde ligt. Zo staat het ook boven dit evangelieframent: vergiffenis aan de boetvaardige zondares. Alsof het Jezus daarom te doen zou zijn: weer iemand vrij van zonden maken. Dat stomme onderscheid tussen goeden en slechten, en de goeden bepalen wat goed is... 

Begrijpen hoe onrechtvaardig het leven kan zijn en ernaar handelen, is iets heel anders. Dan gaan de gekwetste en degene die die kwetsuur een beetje begrijpt, samen op zoek naar vertrouwen. Want zonder vertrouwen is het moeilijk leven.

En vertrouwen moeten we krijgen. Het zit al in dit voorvoegsel ver-: iets naar een andere plaats verhuizen. Zoals in verhuizen, verpotten, verplanten... Iemand moet weer de overtuiging in ons planten dat leven geen veroordeling is, maar doodgewoon liefde, graag zien, blij zijn dat jij er bent. 

Er is nog iets dat mij biezonder treft in dit verhaal. Mij treft hoezeer vertrouwen lichamelijk is. Zegt Jezus niet tegen de farizeeër (en dat moet voor die man confronterend geweest zijn): zie je deze vrouw? Vooroordelen, uitsluiting maken dat we niet meer kijken... Kijk toch, zegt Jezus.  

Vertrouwen geven is vaak iets lichamelijks. Het gaat om kijken en zien, het gaat om nabijheid, het gaat om aanraken (Jezus raakt haar bvb aan door te wachten en haar te vertrouwen). Er zijn vele aanrakingen, ook als je iemand niet letterlijk aanraakt, kun je hem of haar aanraken. Iemands aanspreken, iemands naam noemen, bij iemand blijven, iemand verdedigen tegenover anderen. Tot de bronnen, die er altijd zijn, in iedere mens, weer aanslaan. Die laatste gedeelde ervaring, dat leven weer begint, weer kan herbeginnen, dat is ons diepste vertrouwen... 

En zo leert Jezus’ gedeeld vertrouwen mij iets over het ultieme vertrouwen dat hij Vader noemt. Als hij, die zoveel genezende liefde had, zoiets zegt, dan wil ik echt wel luisteren...

Na dit evangeliefragment staan drie vrouwen vermeld die met Jezus bleven optrekken: ik vermeld hier hun namen: Maria van Magdala, Johanna die uit de hofkringen van Herodes kwam, en Susanna.

Mijn herder is de Heer,

mij zal het nooit aan iets ontbreken.

Hij brengt mij op groene weiden,

daar strek ik mij uit aan de rand van het frisse water,

daar is het goed rusten.

Ik kom weer tot leven,

dan trekken wij verder, vertrouwde wegen,

Hij voor mij uit.

Want God is zijn naam.

Al moet ik het duister in van de dood,

ik ben niet angstig.

U bent toch bij me,

uw stok en uw herdersstaf zij bemoedigen mij,

onder uw hoede durf ik het aan.

Gij maakt een tafel voor mij klaar,

en allen die tegen 

mij zijn moeten het aanzien:

dat Gij mij bedient,

dat Gij met olie mijn gezicht zalft,

dat Gij mijn beker vult tot aan de rand. 

Gebed van Romero: Profeten van een toekomst die we niet van ons is

Het helpt om af en toe een stap terug te doen

en een beetje afstand te nemen.

Het koninkrijk overstijgt niet alleen onze krachten

maar ook onze blik.

In ons leven voltooien we maar een fractie van

het schitterende plan van God.

Niets van wat we doen is volledig, 

wat een andere manier is om te zeggen

dat het koninkrijk ons altijd zal overstijgen.

Geen enkele mening zegt alles.

Geen enkel gebed drukt heel ons geloof uit.

Geen enkele biecht brengt volmaaktheid.

Geen enkel pastoraal bezoek geneest alles.

Geen enkel project verwezenlijkt de hele zending van de kerk.

Er is geen doelstelling of hij vergeet wel iets.

Waarom we er dan zijn?

Om zaden te planten die op een dag zullen groeien.

Om water te geven aan wat al geplant is, wetende dat daar de toekomst begint.

Om funderingen te gieten waarop kan worden gebouwd.

Om te zorgen voor gist, die alles zal doen rijzen, veel beter dan dat wij dat zouden kunnen.

We kunnen niet alles doen

en dat is een bevrijdende gedachte.

Ze maakt dat we iets doen,

en het zeer goed doen.

Misschien onvolledig, maar een begin, een stap op de weg,

een kans voor Gods genade om binnen te komen en het van ons over te nemen.

Misschien zien we zelfs nooit het eindresultaat,

maar dat is het verschil tussen een bouwmeester en een werkman.

Wij zijn werklieden, geen bouwmeesters,

wij zijn een dienaar, niet de messias.

Wij zijn profeten van een toekomst die niet van ons is.
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