Dominicus Gent: viering 10.09.06 

(eerste viering in een kleine reeks die zich 

laat inspireren door Emmanuel Levinas) 
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Vrijblijvend of bevrijdend…

Houden we onszelf niet voor de gek als we denken dat mensen tot werkelijke naastenliefde in staat zijn? Is niet, als het er echt op aankomt, ieder mens voor de andere mens een wolf, erop uit om zoveel mogelijk ruimte voor zichzelf op te eisen? Is al het spreken over ethiek niet meer dan een vernisje beschaving om de ware aard van de mens toe te dekken? Die ware aard zou dan tevoorschijn komen in tijden van oorlog, als het leven bedreigd wordt en het recht van de sterke geldt. 

Beschaving en moraal lijken fragiele concepten die snel in hun tegendeel kunnen verkeren.

Is de beschaving niet veeleer een masker? Een masker dat een heel lelijk gezicht moet verbergen? 

In deze vieringen hebben we altijd geprobeerd ons te laten bevragen door datgene wat vanuit de dagelijkse realiteit op ons afkomt. Om met open ogen te zien wat zich aandient en ons te laten aanspreken. Dat is geen evidente keuze. Voor geen enkele mens is zo’n keuze evident. Want er is veel dat gewoon niet leuk is om aan te zien of aan te horen. Het is heel zeker geen evidente keuze voor mensen die samenkomen om een religieus moment in hun leven te delen met anderen.

Heel veel van wat in deze wereld gebeurt lijkt enkel het onverbiddelijk recht van de macht te bevestigen en de machteloosheid of onverschilligheid voor de gevolgen van scheve verhoudingen ten overvloede aan te tonen.

Met open ogen maar tegen het verpletterende in van deze evidenties hebben we ook altijd de hoop gekoesterd en uitgesproken: dat achter de maskers een mooi gezicht te vinden is. 

Die hoop is misschien wel het belangrijkste zoniet het enige artikel van het geloof dat we hier voeden. Maar het is dan ook een straf artikel. 

Dit geloof, deze hoop zijn immers niet vrijblijvend. 

Je zou dit soort hoop en geloof kunnen kiezen omwille van een soort psychologisch of emotioneel comfort. Het is gewoon leuker om te denken dat achter of onder de soms heel agressieve houding waarmee mensen tegenover mekaar staan, een andere realiteit te vinden is waarin diezelfde mensen mooi zijn. Dan zou het er enkel op neer komen positief te denken allereerst omdat dat ik me daar nu eenmaal beter bij voel. Dat is een manier van geloven die vooral moet bijdragen tot mijn eigen genoegdoening, die er in eerste instantie op gericht is mijn geluk te bewerkstelligen. 

Ik meen dat wat we hier in deze samenkomsten proberen te doen toch anders is. Er is niets mis met het zoeken naar geluk. Integendeel, er is iets heel mis wanneer we niet meer zoeken naar geluk. Het is wat ons beweegt. Maar daar is ook het geluk van anderen. Wat hen beweegt. 

Het zou fantastisch zijn te denken: dat is alleen een kwestie van wederkerig welbegrepen eigenbelang. Elk zorgt voor zichzelf en legt een ander in dat zoeken niets in de weg. Zo kunnen we samenleven. Dat is de neoliberale fantasie. Dat is het liberale mens- en maatschappijbeeld. Een emotioneel en psychologisch heel comfortabele denkwijze  die abstractie maakt van het feit dat heel wat mensen onmogelijk voor zichzelf kunnen zorgen, om wat voor redenen ook. Die er abstractie van maakt dat geluk een economisch gemanipuleerd verlangen is en mensen kwetsbaar zijn. 

Het geloof en de hoop die we hier willen delen, breekt radicaal met deze manier van denken omdat het de kwetsbaarheid en de rechten van de kwetsbare ander vooropstelt. Meer nog: de rechten van de kwetsbare andere krijgen voorrang zozeer, dat het religieus geraakt worden hiermee verbonden wordt. 

In het zich laten raken door de kwetsbaarheid van een ander, in de gastvrije ontmoeting met een ander gebeurt transcendentie, alleen daar ligt een perspectief dat de beperktheid, het enigmatige van de particuliere ontmoeting overschrijdt en dat voor de mensheid hoopvol is. Daar gebeurt god.

Dat is misschien het verschil tussen een vrijblijvend en een bevrijdend geloof...
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