Viering 17.09.06: De cultuur van het onbehagen
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Wees hier aanwezig, woord ons gegeven.

Dat ik u horen mag, met hart en ziel.

Wek uw kracht en kom ons bevrijden,

dat wij niet leven gevangen in leegte,

dat wij niet vallen, terug in het stof.

Zend uw geest, dat wij worden herschapen.
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Het onbehagen : begin van ethische keuze  
Westers gifafval zorgt voor 7000 slachtoffers in Ivoorkust. Honderden halfdode bootvluchtelingen per dag uit Afrika en Azië stranden op de kusten van de Canarische eilanden. Berichten in de media, beelden op ons netvlies.
Schokkende hongerbeelden uit Darfour, uitpuilende winkelrekken in Carrefour, de klank van één letter betekent een wereld van verschil.
Onbehagen.
Op reis in Afrika, teveel bedelaars om ze allemaal te kunnen helpen. Lijmsnuivende jongeren in Latijns-Amerika. Daklozen in Brussel, half verborgen onder een kartonnen doos. 
Onbehagen.
Oog om oog, tand om tand, dood en vernieling in Joegoslavië, in Libanon, in …. De wereld kijkt veel te lang toe zonder tussenbeide te komen. 
Onbehagen. Opstandigheid.
Agfa Gevaert schrapt weer eens duizend banen. De beurskoersen van het bedrijf schieten prompt de hoogte in. 
Onbehagen. Opstandigheid.
Stuk voor stuk voorbeelden van beelden, gebeurtenissen, nieuwsfeiten die de meesten onder ons een gevoel van onbehagen bezorgen, een aanvoelen dat het niet klopt.
Het gevoel van onbehagen zelf, is er, duikt plots op, is niet het gevolg van een bewuste, weloverwogen keuze. Geen beslissing om jezelf plots onbehaaglijk te voelen.

En de eerste vraag is dan : Waarom voelen we ons hierbij onbehaaglijk? 
Misschien omdat het dingen zijn die onze orde verstoren, die niet passen in ons geregeld leventje. Geregeld in de twee betekenissen : als regelmatig, voortkabbelend of voorthollend, en geregeld als georganiseerd, waarbij we zelf de touwtjes in handen hebben of misschien meer nog : het geregeld leven waarvan we denken de touwtjes in handen te hebben. Onbehagen dus, een vervelend gevoel misschien, maar ook een kans : dingen die onze orde, onze rust verstoren, kunnen ons aan het denken zetten, kunnen ons doen stilstaan, kunnen ons doen reflecteren over het leven.

En ik leg de nadruk op “kunnen”, want we hebben altijd ook die andere keuze, de keuze om de ogen te sluiten, om de beelden te bekijken als beelden op zich, los van een werkelijkheid die ze weergeven, de berichten te beluisteren als nieuwsfeiten, als wetenswaardigheden, te denken in nummers en aantallen. Die keuze is eeuwenoud, is er altijd geweest, is des mensen. 
In het boek Genesis wordt deze vraag al gesteld in de eerste hoofdstukken. Kaïn heeft zijn broer Abel vermoord en God vraagt hem waar Abel is. Kaïn antwoordt met de vraag : Ik weet het niet. Moet ik dan op mijn broer passen?, of in oudere vertalingen : “Ben ik dan de hoeder van mijn broeder?”. Het is de kernvraag. “Zijn wij de hoeders van onze broeders en zusters?” en wie zijn dan die “broeders en zusters”?

Het zijn de vragen die aan het begin staan van elke ethische keuze. In het gevoel van onbehagen zit de kiem, de bron, de aanzet tot een ethische keuze.
In het verhaal van Kaïn en Abel wordt de mens als medemens gesitueerd. God beantwoordt de vraag van Kaïn impliciet bevestigend. Je bent inderdaad de hoeder van je broeder, niet alleen van je stamgenoten, zielsverwanten, gelijkgezinden, maar van alle mensen, waarvoor Abel symbool staat.
Er wordt met zoveel woorden gezegd dat de mens pas mens is in relatie met een andere mens, niet als een bewuste keuze, maar als een gegevenheid, een eenvoudig feit waarvan geen van onze acties aan de bron ligt. Het is geen resultaat van menselijk handelen of menselijke actie. Het is zo.

Levinas gebruikt hiervoor het beeld van het gelaat. Het gelaat dat verschijnt, opduikt, er gewoon is, het andere gelaat dat in zijn kwetsbaarheid ons oproept tot een nieuwe verantwoordelijkheid. Dat tegelijkertijd de oproep in zich draagt om het gelaat niet te herleiden tot een gezicht, want het gelaat is meer dan een gezicht. 
Ook hier weer onmiddellijk een ethische kanttekenening : reduceren we onze medemens tot een gezicht met bepaalde trekken, karakteristieken, herleiden we onze medemens tot zijn beeld of laten we hem bestaan in zijn heelheid. Die verleiding is er bijna altijd.
In die zin is “Je zal niet doden”, “Je mag je broeder niet vermoorden” ook te begrijpen als: je mag je medemens niet herleiden tot zijn portret, tot iets tweedimensioneels, een etiket.
Die andere, dat andere gelaat stelt mijn bestaan in vraag, stelt me op mijn ongemak. De ander leert me iets over mezelf door het simpele feit er gewoon te zijn. Dit is bijna het tegengestelde van het oude Griekse adagium “Ken jezelf”, dat inhoudt dat alles wat je over jezelf zou kunnen leren, al ergens in jou verborgen zit, het moet er alleen nog uitkomen, het wacht alleen nog op “zelfrealisatie” om een nieuwere term te gebruiken.
Door er te zijn, stelt de andere me voor de keuze van de verantwoordelijkheid. Ik ben verantwoordelijk voor het “zijn” van de ander. Niet iets abstracts, want de ander is niet abstract, maar in concrete daden en in de concrete omgang met die ander. We kunnen alleen maar concrete daden stellen, echte woorden spreken.
Als ik met de ander in contact kom, als ik met zijn lijden geconfronteerd word, krijg ik bijna instinctief een gevoel van onbehagen, word ik geappeleerd om die andere niet in de steek te laten, ik word aangesproken, aangedaan, getroffen.
En dit veronderstelt iets anders, maar fundamenteels : om te kunnen aangesproken worden, om te kunnen getroffen worden, moet ikzelf aanspreekbaar zijn, moet ik trefbaar, raakbaar zijn. Het is bijna een karaktertrek, het is ingebakken, het zit vervat in het mens zijn, in de aard van de mens. Ik kan maar verantwoordelijkheid opnemen als al ik zo ben, als het er al inzit van voor ik die keuze bewust kan maken. We zijn reeds aan elkaar toevertrouwd vooraleer we die keuze kunnen maken, het zit bij wijze van spreken in ons DNA. 
Misschien is dit een spoor naar het mysterie dat we met het woord God benoemen : Een stem die ons roept, die zich in ons bestaan genesteld heeft, de ander die ons aankijkt en oproept.
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Stem als een zee van mensen om mij door mij heen.

Stem van die drenkeling, van dat stuk wrakhout,

dat een mens blijkt, als hij mij aankijkt.

Stem die mij roept: wie ben je, mens, waar is je broer?

Stem die mijn vliezen breekt en mij bevrijdt,

die vuur uit steen slaat, jij die mij ik maakt.

Stem die geen naam heeft, nog niet, mensen zonder stem.

Stem als een specht die klopt aan mijn gehoorbeen.

Woord dat aanhoudt. God die mij vasthoudt.
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Evangelie: Lk. 12, 49-53
We luisteren nu naar een fragment uit het Lucasevangelie.
Een beetje een weerbarstige tekst, waar we op het eerste gevoel niet goed weten wat we er mee aanmoeten. Misschien werpt het voorgaande een andere blik op de woorden, kan het een andere invulling geven aan de tekst, krijgt de tekst een nieuwe betekenis. De woorden niet vastleggen op die ene betekenis die voor de hand ligt. Niet de ene definitieve interpretatie, maar één van de vele. De woorden niet herleiden tot hun gezicht, maar tot hun gelaat.
Ik ben gekomen om op aarde een vuur te ontsteken, en wat zou ik graag willen dat het al brandde! Ik moet een doop ondergaan, en ik word hevig gekweld zolang die niet volbracht is. Denken jullie dat ik gekomen ben om vrede te brengen op aarde? Geenszins, zeg ik jullie, ik kom verdeeldheid brengen. Vanaf heden zullen vijf in één huis verdeeld zijn: drie tegen twee en twee tegen drie. De vader zal tegenover zijn zoon staan en de zoon tegenover zijn vader, de moeder tegenover haar dochter en de dochter tegenover haar moeder, de schoonmoeder tegenover haar schoondochter en de schoondochter tegenover haar schoonmoeder.’
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God binnenwerelds : vermogen tot medelijden  
Jezus brengt verdeeldheid. Hij lijkt zelfs de hoeksteen van onze samenleving – het gezin – in vraag te stellen. We hadden het toch anders geleerd! Er is veel dat we indertijd anders hebben geleerd. Zowat alles lijkt veranderd.
Sinds een halve eeuw zijn we ondergedompeld in een proces dat onze hele geloofsbeleving ondersteboven heeft gehaald. Tal van verschuivingen spelen hierin mee. Ik noem maar lukraak enkele ontwikkelingen die niettemin een wezenlijk impact hebben gehad op onze geloofsbeleving. Ze komen alle hierin overeen dat ze niet vertrekken vanuit een andere wereld hierboven, maar vanuit menselijke ervaring.  
Er is een nieuw mensbeeld gegroeid, mede gevormd door belangrijke filosofen van vorige eeuw (onder wie Levinas): de mens niet als voorgeprogrammeerd, maar als onbepaald, als wezen van mogelijkheden. Menszijn als wordingsproces, geboetseerd door ontmoeting. De mens als proces, als groei. De mens die zelf en wel als enige verantwoordelijk is voor deze wereld en deze geschiedenis. 
Gelijklopend hiermee heeft zich een nieuwe lezing van de bijbel doorgezet: niet als gedicteerd van bovenaf, niet als expressie van een goddelijke wil die van buitenaf naar ons toekomt maar gegroeid vanuit menselijke ervaringen en vanuit de menselijke geschiedenis. Vrucht van menselijke ervaring. 
Vervolgens – het kon niet uitblijven – is het begrip openbaring aan herziening toe. Niet het openbreken van de hemel die ons een kijkje laat nemen in de relaties tussen de drie goddelijke personen. Maar openbaring als het oplichten hier en nu van de diepgang van het leven zelf. 
En er is een opvallende openheid voor religie in de ruime zin van het woord, onder meer  in atheïstische kringen. Besef van het absolute dat we binnen onze eigen ervaring op het spoor komen.
Deze ontwikkelingen bieden ons vandaag de kans om op een nieuwe manier onze gelovige bewogenheid uit te spreken. Wij benoemen in deze viering één mogelijke weg. De weg die oplicht vanuit het menselijk geweten. Vanuit het besef van verantwoordelijkheid. Voor de medemens, voor Abel, onze broeder. Voor het geheel van ons samenleven, voor een goede, gerechte samenleving. Voor onze kinderen en kleinkinderen en de velen die na ons komen. Dat we hen een gezonde wereld doorgeven. Voor de vreemdelingen in ons midden, dat we hen bejegenen vanuit het besef van onze bevoorrechte situatie. Dat we boven de cultuur van de zelfgenoegzaamheid uitgroeien naar een cultuur van gewetensvol onbehagen. Een cultuur die een andere zorg wekt dan het hijgen naar de volgende kick.
We danken het in belangrijke mate aan de filosofen van de vorige eeuw. Zij maken gelovigen het verwijt dat hun beroep op God hen vaak inhumaan overkomt. Meer bepaald wanneer God er bij gehaald wordt als verklaring voor wat er nu eenmaal gebeurt, ook voor het onmenselijke, voor het lijden. Zij wijzen ons op de realiteit van kwaad en lijden als de duistere vlek in onze geschiedenis waar niemand een zinvolle plaats aan vermag te geven. We kennen de grote symbolen van menselijk lijden die onze geschiedenis rijk is: Auschwitz, Vietnam, Irak, en nog zoveel meer. Geschiedenis is een oecumene van lijden die geen verklaring verdraagt. Het is niet een probleem dat we voor ons kunnen plaatsen, dat we kunnen objectiveren  en waar we rationeel proberen mee in het reine te komen. Het is evenmin een realiteit die we kunnen aanvaarden of toelaten. Alleen een praxis van verzet is verdraaglijk. 
Daarvan weten we echter tegelijk dat ook deze praxis van verzet binnen de geschiedenis staat. Een geschiedenis die straks – wie weet – opnieuw wordt ingehaald door nieuw onrecht, een nieuwe catastrofe. Is het dan niet merkwaardig dat dit inzicht mensen toch niet lam slaat. Dat mensen ondanks hun onvermogen om de geschiedenis een definitieve wending te geven, toch ingaan op het appèl dat naar hen toe komt. Spreekt hieruit geen diepe intuïtie dat onrecht en lijden niet de zin van ons mens zijn kunnen uitmaken. Klinkt hierin niet die onuitroeibare geluksdrang die doet uitkijken naar menselijke integriteit. Naar heelheid. Manifesteert zich hier niet een bewustzijn van geroepen zijn. Geroepen door het volmenselijke. Al zijn we niet in staat om dat concreet op een positieve manier in te vullen. 

Maar wàt we nu reeds kunnen, dat doen we ook. Dat is sterker dan de vraag naar de nuttigheid van hetgeen we doen. Het gaat er boven uit. Klaarblijkelijk leeft een mens van die onuitgesproken drang naar geluk, die hem hier en nu in beweging doet komen. Die drang, die intuïtie brengt namelijk iets nieuws ter sprake. Zij spreekt van hoop. 

Welnu, deze hoop doet iets. En dat is heel merkwaardig. Hoop opent toekomst. Zij brengt die toekomst metterdaad dichterbij. Zij maakt haar voelbaar. Zij het broos en kwetsbaar. Niettemin tastbaar. Bedoelen we zoiets met “god” wanneer we ons hieraan overgeven? Met hoop begint daadwerkelijk iets nieuws: hier en nu. Natuurlijk is zij onderhevig aan de dubbelzinnigheid die als een rode draad door de hele geschiedenis loopt. De hoop is echter onuitroeibaar. Omdat ze voortkomt uit intuïtie. Uit een contrast-ervaring. Zoals het er nu aan toe gaat, zo kan het niet verder. Hier moet iets aan gebeuren. En, ook al haalt het misschien niets of niet veel of niets blijvends uit, toch kan ik het niet laten me daarvoor in te zetten. 
Daarin ligt een uitnodiging besloten. De uitnodiging te volharden in die meest eenvoudige gebaren waarin we ons spontaan uitdrukken als medemens. Daarom weigeren we geen beker koud water aan wie ons daar om vraagt. Daarom is er verbondenheid van broederschap en zusterschap die sterker is dan de banden van het bloed. Daarom zal dat soort verbondenheid dieper in ons leven ingrijpen dan de bloedverwantschap. Die overgave brengt namelijk ook keuzes met zich mee. En daarvan zegt Jezus dat hij een vuur is komen brengen.
Deze God die Jezus als zijn vader aansprak, is dan geen vergezochte god meer, maar iemand wiens stem opklinkt in ons geweten, in de mensen rondom ons, in het grotere gebeuren waar wij deel van uitmaken. Een God die we binnenwerelds ontmoeten. 
Tot deze god kunnen we bidden: Klamp ons aan. 
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Kijk naar die drenkeling in oeverloze waanzin.

Waarom de golven van geweld, de vloed van haat, de zee van wraak?

Vergezochte God van mensen, roep, schreeuw, klamp ons aan.
Kijk naar die mensenprooi van kwade wil, verdwazing.

Waarom de arme op de vlucht, de vrouw in rouw, de broers in bloed?

Vergezochte God van mensen, roep, schreeuw, klamp ons aan.
Kijk naar de slachtoffers van eerst de winsten binnen. 

Waarom de aarde in verval, de hongersnood, de kindermoord?

Vergezochte God van mensen, roep, schreeuw, klamp ons aan.
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Inbreng gemeenschap

1e inbreng

In de toelichting van vandaag heeft het begrip ‘onbehagen’ mij sterk getroffen. Na  een zwaar ongeval kreeg ik te horen dat ik maximaal nog voor 90% kon worden zoals voorheen. Ik legde die prognose naast me neer en was ervan overtuigd dat ik er wel voor zou zorgen weer helemaal voor 100% de oude te worden. 

Ik heb moeten ondervinden dat dit niet kan. Ik kan bijvoorbeeld niet zoals voorheen gaan werken. Niet geklaagd er is zoveel solidariteitswerk te doen, er zijn overal handen tekort, dus kreeg ik nu de kans om mij helemaal voor allerlei sociale doelen in te zetten. Vol enthousiasme en voor 100 % geëngageerd gooide ik mij in allerlei organisaties en projecten. 

Maar daar werd ik geconfronteerd met het feit dat mijn manier van reageren, reacties die ik niet altijd in de hand heb, zoals wenen, bij mijn omgeving voor onbehagen zorgde. Dat is voor mij een heel bevreemdende ervaring. Je denkt dat je mekaar begrijpt, eenzelfde goed doel nastreeft, je sociaal betrokken opstelt en door een reactie die ik zelf niet beheers maar kan aflezen bij anderen zorg ik ongewild voor een onbehagen. 

Ik wil aandacht vragen voor het onbehagen in de heel gewone, dagelijkse intermenselijke verhoudingen. Het gaat niet alleen om de verschrikkelijke tegenstellingen tussen mensen, het grote onrecht, het gaat ook om het ongemak, het onvermogen om mekaar te begrijpen.

2e inbreng 

Ik vraag een gebed voor mezelf, opdat ik de kracht en de moed zou hebben mijn taak tegenover de mensen, de zwaksten in onze samenleving, vol te houden en te beleven in het spoor van Jezus.

3e inbreng

Ik beken, ik ben een struisvogel. Ik steek dikwijls mijn kop in het zand. Mijn echtgenoot kan hiervan getuigen: ik kan niet luisteren naar de dagelijkse nieuwsberichten. Ik kan dat niet aan. Ik wil de hoop die ik nodig heb om in de week te doen wat ik moet doen niet verliezen. En als ik naar de ellende van het nieuws moet luisteren…. nee, ik besef dat het struisvogelpolitiek is maar het is onmacht. Ik heb de hoop nodig.

4e inbreng

Over de onmacht wil ik verdergaan. Ik heb ook een zwaar ongeval gehad met vluchtmisdrijf. De chauffeur die mij aanreed was dronken en is weggereden. Hij heeft me wel eerst rechtgezet. Daar ben ik blij om, dat hij mij heeft rechtgezet maar gelukkig waren er nadien 2 mensen die hulp ingeroepen hebben zodat ik verzorgd kon worden. Ik denk dat mensen vaak weglopen omdat ze zich onmachtig voelen.
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Tafelgebed

Gij die weet wat in mensen omgaat, 

aan hoop en twijfel, domheid, drift, plezier, onzekerheid,

Gij die ons denken peilt en ieder woord naar waarheid schat

en wat onzegbaar is onmiddellijk verstaat,

Gij toetst ons hart en Gij zijt groter dan ons hart.

Op elk van ons houdt Gij uw oog gericht.

En niemand of hij heeft een naam bij U.

En niemand valt of hij valt in uw handen

en niemand leeft of hij leeft naar U toe.

Maar nooit heeft iemand U gezien, 

in dit heelal zijt Gij onhoorbaar.

Wij gaan de wereld door met dichte ogen.

Maar soms herinneren wij ons een naam,

een oud verhaal, dat ons is doorverteld

over een mens die vol was van uw kracht,

Jezus van Nazareth, een jodenman.

In hem zou uw genade zijn verschenen,

uw mildheid en uw trouw. In hem zou voorgoed

aan het licht gekomen zijn hoe Gij bestaat:

weerloos en zelveloos, dienaar van mensen.

Tot zijn gedachtenis nemen wij daarom

dit brood en breken het voor elkaar,

om goed te weten wat ons te wachten staat

als wij leven hem achterna.
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Onze Vader

10

Vredeswens  
Moge de onrust ons op de been houden, persoonlijk en als gemeenschap, opdat de stem die ons roept ons opent naar elkaar en naar de toekomst.
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Communie 

(muziek : Dhafer Youssef – Digital Prophecy – Enja Records - ENJ-94392)
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Zegening 

Bevelen wij elkaar in de hoede van de Eeuwige, 

zegene ons de grote Naam: met vrede gegroet en gezegend met licht!
Voor wie zoeken in de stilte naar een vuur voor hart en handen

Voor wie zingen op Gods adem van een hoop die niet zal doven

Voor wie roepen om vrede, van gerechtigheid dromen

Voor wie wachten in vertrouwen dat de liefde zal blijven

Met vrede gegroet en gezegend met licht!

