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Dominicus Gent

Zondag 27 februari  2011

Tweede viering in de mini-reeks over seksualiteit

Seksualiteit in betekenisvol samenzijn
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Welkom 

Welkom u, bekend of onbekend, die hier in dit samenzijn even wil onthaasten, het gewone alledaagse even wil doorbreken. Welkom u die zich in verbondenheid met deze gemeenschap even wil laten doordringen van de levensstroom die ergens vandaan komt.  U die hier komt om het Woord te horen dat ons ontvankelijk maakt. U diekomt om kracht en inzicht, om toekomst te zien en te vinden. Moge het dragende mysterie van dit leven, die liefde is, aanwezig zijn tussen ons, als een helder licht dat ons verbonden houdt en ons levensvreugde schenkt doorheen alle donkerte heen.

Vandaag zijn we toe aan de tweede viering in een mini-reeks met als thema seksualiteit.  We stelden ons opnieuw de vraag hoe we op een positieve manier dat onderwerp ter sprake kunnen brengen te midden van alle commotie die er is geweest.

Vorige week hield Bernard een evocatie waarin hij het seksuele benoemde als de vreugdevolle mogelijkheid om gelukkig te worden met elkaar, om het in de termen van zijn doctoraat te zeggen: “om aangeraakt te worden tot liefde”.  Het klonk bijna als een visioen. Vandaag willen wij verder nadenken.  Sommige zinnen uit Bernard’s evocatie in samenhang met gedachten van Ton Lemaire in zijn mooie boekje over De Tederheid, brachten mij aan het denken:het seksuele is een mogelijkheid.  Zij wordt het mooist bij twee mensen die zich weerloos tonen aan elkaar en dat is wellicht ook tegelijk het grote risico. Daarop wil ik verder ingaan.  
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(tekst: Huub Oosterhuis / muziek: Herman Rouw)

Om warmte gaan wij een leven,

gaan wij over de zee,

vliegen wij langs de hemel –

om iemand gaan wij een leven

met licht en met donker mee.

Vogeltje van de bergen,

waar gaat de tocht naar toe?

Om warmte wil ik zwerven

en komen naar iemand toe.

Om zachtheid gaan wij een leven,

gaan wij onder de nacht,

kruipen wij onder de hemel –

om woorden gaan wij een leven,

om lachen en zoenen zacht.

Mensje, daar in de verte,

waar snelt je voetstap heen?

Waar zachtheid is te vinden

daar snellen mijn voeten heen.

Om liefde gaan wij een leven,

sterven wij dood na dood,

wagen de verste wegen –

om jou, op hoop van zegen,

mijn liefde, mijn reisgenoot.

Dalen van zwarte aarde bergen

van hemelsblauw,

om alles ga ik dit leven,

om alles of niets met jou.
Overweging: seksualiteit ingebed in andere vreugdevolle mogelijkheden om gelukkig te zijn.
Zoals het lied zegt, gaan mensen soms een heel leven een weg om iets van zachtheid of tederheid te vinden. Het lied vernoemt niet onmiddellijk het seksuele, maar uiteraard is het aanwezig daar waar mensen mekaar in warmte en tederheid gevonden hebben.  Seksualiteit verrukt mensen het meest, maar tegelijk kan ze ook beklemmen en kwellen.  Seksualiteit gaat gepaard met sterke emoties: angst, verrukking, ...  De overdrijving die Freud maakte door alle psychische moeilijkheden van mensen terug te voeren tot verkrampte seksualiteit, is tijdsgebonden maar niet helemaal onlogisch.  

Omwille van dat risico zou ik op voorhand zeggen: Het gaat bij seksualiteit beetje zoals bij een belegging. Je kan best niet alles inzetten op dit ene.  Je moet de risico’s een beetje spreiden.

Toch is seks hebben – zo zegt Ton Lemaire in zijn mooie essay “De tederheid.”– de meest volledige aanraking, niet alleen een louter biologische ontmoeting van twee lichamen.  De buitenwereld die de afstand bepaalt tussen twee mensen, verdwijnt even.  De buitenkant van de ander wordt zo goed als binnenkant. Zo wordt de eenheid op de meest volledige manier gerealiseerd. Er komt een verrukking tot stand door de weerloosheid van de ander.  Twee mensen maken zich absoluut weerloos tegenover elkaar in een vreugdevolle tedere omhelzing die geen haast kent. Een omhelzing waarbij men eindelijk echt bij de ander kan zijn en -daarmee samenhangend- bij zichzelf kan zijn.  Het is de uiterste grens van wat aan eenheid mogelijk is. En het is zoals bij alle grenzen: mensen willen die dicht mogelijk benaderen.

Maar de liefdevol bedoelde aanraking bewerkstelligt ook vaak iets dat maar van verre gelijkt op deze vervulling.  Dan komt voor velen de beklemming en de ontgoocheling.  Liefde en eros, lust en begeerte, zoeken een uitweg maar ze wakkeren innige verbondenheid niet als vanzelfsprekend aan.

Hoe komt dit toch ? Misschien hierom: het is met onze lichamen zoals met eb en vloed, zoals met de seizoenen.  Openheid en geslotenheid volgen in een ritme elkaar op. Tegengestelden roepen mekaar op zoals het in onze natuur nogal eens meer het geval is. Het verlangen, ook het seksuele verlangen, deint mee op deze beweging. In elk winter is iets aanwezig van de zomer. In elke winter zijn er al knoppen die verwijzen naar bloei en de naderende zomer. Zo is er in ons ook altijd opnieuw het weerwerk dat autonomie wil, dat los wil staan van de indringende aanwezigheid van de ander.  In elke omhelzing, in elke aanraking trilt dit deel van onszelf dat los wil. Het is belangrijk daar contact mee te blijven houden. Zoals ook omgekeerd, in elke gevoel van autonomie het verlangen schuilgaat om op te gaan in een ander. Gelukkige vastheid in het leven ontstaat door de aanhoudende geduldige  evenwichtsoefening tussen autonomie en verbondenheid. Het veronderstelt dat we in de ene beweging contact blijven houden met het andere deel van onszelf, dat we nooit volledig opgaan in de ene beweging, maar behoedzaam contact blijven houden met het andere.  Zou het respect voor het altijd aanwezige tegendeel in onszelf benoemd kunnen worden met een oeroud woord: kuisheid ?
Ton Lemaire schrijft hierover zeer mooi: “In het uitstel tussen het verlangen en zijn vervulling rijpt tegelijk met het verlangen de verlangde zaak. De afstand tussen vervulling en verlangen maakt mogelijk dat wij echt verstaan wat zich afspeelt in de liefkozing.”  Ook in het seksuele kan burn-out optreden: het is goed niet volledig met alle energie op te gaan in datgene wat zich aandient. Vandaar dat een ander contact bijzonder betekenisvol kan zijn: zoals de tedere blik. De tedere blik die de ander herstelt in zijn oorspronkelijke eenheid.
Vele mensen zijn als kind verstoken gebleven van elke tedere blik van hun ouders.  Velen hebben zich ervaren als het onderwerp van een niet-welwillende kijk van mensen, vaak betekenisvolle mensen zoals ouders.  Onder die blikken zijn ze bijna uiteengevallen in een buiten- en binnenkant. Alles wat die  mensen van kindsbeen af aan niet-verbale taal hebben ontvangen, spreekt van verwerping, nog meer dan woorden dat kunnen. Juist daar waar de warme blik wonderen zou kunnen verrichten, plooit het kind –en later de volwassene- zich weg in ontoegankelijkheid voor de liefhebbende bedoelingen van medemensen.
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Het is niet verwonderlijk dat bij velen de lichamelijke omgang dan beperkt blijft tot een haastige oppervlakkige lustbeleving: mensen teruggeworpen op zichzelf, niet geschonken aan elkaar.  En het mag een bezorgdheid zijn dat in de ervaring van vele mensen de ander beperkt is tot uitsluitend een opwindend lichaamsoppervlak, waarbij begeerte een opwindende buitenkant en een schaamtevolle binnenkant oproept.  
Het lichamelijk omgaan in de stilte van het luisteren, vormt het kloppend hart in de duurzame omgang van mensen met elkaar. Om gelukkig te zijn, is het seksuele slechts één bouwsteen naast andere: het samen tafelen, het samen feestvieren om het alledaagse te doorbreken, het samen spelen om met elkaar levensvreugde te delen, het samen zorgen voor elkaar, het samen actief zijn in alledaagse dingen en hobby’s, het samen erop uit trekken. Of om het met een beeld te zeggen waarmee ik een beetje affiniteit heb: een orgel klinkt ook niet met altijd hetzelfde register.

Maar laat ons het lied van de vrijheid lezen, waarin de tekst ons de mogelijkheid voorhoudt om te beslissen om geschenk te zijn in verbondenheid met de ander.
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(Tekst: Willem Barnard, Muziek: Bernard Huijbers)

De vrijheid is voor de mensen

de vrijheid bestaat in taal

de vrijheid is voor de mensen

wij spreken elkander toe

Met vogels valt niet te praten

de maan is koud als een vis

met vogels valt niet te praten

zon is een zwijgzaamheid.

Maar mensen worden geroepen

elk aan zijn eigen naam

maar mensen worden geroepen

terzake van ja en nee.

Er zijn er niet veel die zeggen

wij delen dezelfde tijd

er zijn er niet veel die zeggen

wij breken hetzelfde brood.

De meesten willen alleen maar

een uur lang hetzelfde bed

De meesten willen alleen maar

een uur lang elkaar te lijf.

Zij zeggen mijn brood en mijn adem

zij slikken de woorden in

zij zeggen mijn brood en mijn adem

zij eten en slapen alleen.

Ik heb in mijzelf gesproken

ik ademde enkelvoud

ik heb in mezelf gesproken

en nu zijn de anderen dood.

Want vrijheid is voor de mensen

wat lucht voor de vogels is

en vrijheid is voor de mensen

wat water is voor een vis.

En vrijheid bestaat in woorden

die brood geworden zijn

stemmen die zijn gebroken

en bloed dat is vergoten

De vrijheid smaakt naar pijn.

Evangelie: Lucas, Hoofdstuk 19

Jezus ging Jericho in en trok door de stad. Er was daar een man die Zacheüs heette, een rijke hoofdtollenaar. Hij wilde Jezus zien, om te weten te komen wat voor iemand het was, maar dat lukte hem niet vanwege de menigte, want hij was klein van stuk. Daarom liep hij snel vooruit en klom in een vijgenboom om Jezus te kunnen zien wanneer hij voorbijkwam. Toen Jezus daar langskwam, keek hij naar boven en zei: ‘Zacheüs, kom vlug naar beneden, want vandaag moet ik in jouw huis verblijven.’ Zacheüs kwam meteen naar beneden en ontving Jezus vol vreugde bij zich thuis. Allen die dit zagen, zeiden morrend tegen elkaar: ‘Hij is het huis van een zondig mens binnengegaan om onderdak te vinden voor de nacht.’ Maar Zacheüs was gaan staan en zei tegen de Heer: ‘Kijk, Heer, de helft van mijn bezittingen geef ik aan de armen, en als ik iemand iets heb afgeperst vergoed ik het viervoudig.’ Jezus zei tegen hem: ‘Vandaag is dit huis redding ten deel gevallen, want ook hij is een zoon van Abraham. De Mensenzoon is gekomen om te zoeken en te redden wat verloren was.’

Overweging over de betekenisvolle aandacht.
Het is een hele overgang: van een benadering van intimiteit en tederheid uit een boekje van Ton Lemaire, naar een verhaal over  Jezus die op bezoek gaat bij Zacheus, die wel eens louche praktijken gebruikt om mensen geld af te zetten. In het verhaal van Zacheus willen we vandaag even stilstaan bij het begin van het verhaal. Een man, klein van stuk, wil Jezus zien. Je kan iemand wel beluisteren, maar zien is nog iets anders. Dan krijg je veel meer mee van wat die mens eigenlijk vertelt. Via de lichaamstaal en de blik, begrijp je  beter of  het verhaal afstandelijk en zelfingenomen of in vrijheid en ontvankelijkheid komt. Je kan terugkijken en in je blik alleen al een heel verhaal vertellen van betrokkenheid en vertrouwen. Je kan subtieler uitnodigen en op de uitnodiging ingaan. 

Geen moeite is Zacheus te veel om zijn doel te bereiken: Jezus zien.  Dichtbij komen bij de BJ (Bekende Jood) Jezus kan hier niet zomaar, maar hij doet wat hij kan zonder zich op te dringen, in alle vrijheid. Haastig klimt hij in een vijgenboom van waar hij, hoog gezeten, uitzicht heeft op de manifestatie.En wat overkomt hem? Niet alleen ziet hij Jezus, maar hij, Zacheus, de kleine man, wordt zelf gezien door Jezus. Hij is bijzonder blij en geraakt. Hij haast zich naar beneden en hij ontvangt Jezus in zijn huis, een eenvoudige en veel betekenende gebeurtenis die diepere ontmoeting mogelijk maakt.

In dit bijbelse fragment gaat het over zien en gezien worden, een naam hebben, bestaan. Je bewust zijn van jezelf met je verlangen en je nood en dit in het aanschijn van de ander. Die nood durven erkennen, er iets mee doen en in respons op het gezien worden, je openen voor de Ander. 
In de beide vieringen rond seksualiteit hadden we het vooral over de intieme relatie tussen twee mensen, over de tederheid en het verlangen, over aanraken en aangeraakt worden. Maar lang niet iedereen leeft met een partner waarin deze intimiteit en aanraking mag of kan groeien. Daar zijn vele redenen voor: de partner heeft zich nooit aangediend en ondanks het verlangen naar samengaan leven mensen een solitair bestaan. Men is ooit zo diep gekwetst dat men er niet slaagt zichzelf opnieuw zo kwetsbaar open te stellen. Of een relatie eindigt, mensen gaan uit elkaar. Of de partner overlijdt. Of zelfs binnen een lang volgehouden relatie krijgt seksualiteit geen kans meer. Of mensen (vrouwen) gaan gebukt onder allerlei regels van een strenge seksuele moraal (religieus? christelijk? Katholiek?) of worden gedomineerd eerder dan gestimuleerd. Of mensen verhuizen alleen naar een rusthuis. Vaak blijkt ook in een rusthuis en bij al heel zieke mensen hoeveel men nog deugd kan hebben van een aanraking. Maar wat wel of niet goed aankomt en als liefdevol en respectvol wordt beleefd, is wel erg individueel. Heel veel schroom -geen vooroordelen- zijn hier aan de orde. Zo is bekend dat Glenn Gould een shouderklopje als geweldadige aanranding ervaarde. En wie de milennium trilogie van Stieg Larssen heeft gelezen, is daar ook meegenomen in een mooi voorbeeld van complexe sexuele liefde en respect. 

Zoals Zacheus: zien en gezien worden doet ons leven. Eerst en vooral met lijf en leden, met je lichaam (zoals de kinderen bij het begin van de kinderviering hun eigen lichaam/silhouet tekenden) .

Dat lichaam van ons is best wel belangrijk.  Het is het instrument bij uitstek om de ander nabij te komen, een tempel zegt men soms, en om ons te tonen aan elkaar. Het laat ons toe wat diep in ons leeft - en vaak universeel is - op onze manier uit te drukken en te schenken en ontvangen van de anderen. Van daaruit aanvaard en gesterkt kunnen we dan de wereld vertrouwvol tegemoet gaan en ook anderen in hun grote en kleine kanten aanvaarden en waarderen. Elkaar niet verkrampt maar elkaar liefdevol, open en eerlijk tegemoet mogen treden zodat dit een  bron van vreugde en heilig menszijn wordt.  
‘In de wereld van het Oude Testament is het ondenkbaar dat mensen hun lichaam zouden verwaarlozen. Ze gaan in bad, parfumeren zich en gebruiken lichaamscrèmes en olie, ze kleden zich feestelijk aan. Vrouwen en mannen worden mooi genoemd en geprezen om hun uiterlijk.’ (http://www.jongerenbijbel.nl/thema/hooglied)
Door de (christelijke) eeuwen heen heeft alles rond lichamelijkheid en seksualiteit een vervreemdende invulling gekregen. Het werd opgevoerd in een sfeer van schaamte, geheimzinnigheid, en enkel gericht op voortplanting. Toch weet ik dat mijn lichaam en alles wat daarbij hoort aan zorg en verlangen, mij mens maakt. Hoe kunnen we  proberen om rond lichamelijkheid en seksualiteit ook gezien en gekend te zijn? Wat kunnen we elkaar aanreiken om hierin meer mens te worden. Hoe kunnen we sprankelend , creatief warm leven laten stromen. Wat dient zich al aan als nieuw verband? Ontdooi mijn binnenkant, mijn ingevroren geest … genees mijn angst voor pijn, mijn vrees voor zelf verlies zodat ik mens kan zijn. 
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(Tekst: Jan van Opbergen/Muziek: Guido Phillippeth)
Kom in mijn klein bestaan, ga niet mijn deur voorbij
breng licht en warmte aan, maak mij van doodsangst vrij
ontdooi mijn binnenkant, mijn ingevroren geest
en schep een nieuw verband zodat mijn ziel geneest

Kom in mijn kleine droom, verbreed mijn horizon
dat ik niet langer schroom te zien naar mensen om
genees mijn angst voor pijn, mijn vrees voor zelfverlies
zodat ik mens kan zijn en voor de minsten kies.

Kom in mijn klein geloof vernieuw mijn fantasie
dat ik uw toekomst loof steeds nieuwe kansen zie
zodat ik verder leef voor vrede mettertijd
en mij uit handen geef om Uw gerechtigheid

Tafelgebed

En laat ons dan aan tafel gaan, met jong en oud, elkaar nabij zijn, lichaam en geest voeden voor de reis die wacht. Wij gedenken daarbij dat wij geboren zijn uit het samengaan van mensen, dat de bron van ons bestaan Liefde is en wij geroepen worden om dit door te geven aan elkaar. 
Laat ons elkaar oproepen om die missie waar te maken, dankbaar dat wij dit kunnen doen in het spoor van Jezus van Nazareth. Dankbaar ook om de zovele mensen die hun leven hebben geven opdat wij en velen met ons een volwaardig menselijk bestaan zouden mogen hebben. Wij denken daarbij vandaag in het bijzonder aan wat zich afspeelt in Lybie en het ruime Midden Oosten. 
Laat ons bidden dat we als vrije partners kunnen samen zitten, in een gemeenschap - klein of groot - waarin niet de een de ander wil domineren, maar mogelijkheden schept tot mens zijn en aanraakt tot liefde. Gedenken wij bij naam zij die ons voorgegaan zijn op dit pad, wie er niet kan bij zijn door ziekte of ouderdom of wat voor reden dan ook en onze geliefde doden. We verbinden ons rond deze tafel met al wie zich inzet wereldwijd voor het rijk van God en ontsteken de kaars meegebracht uit Congo die daar symbool voor staat.

Vredeswens.

Mogen wij vrede hebben met de kleine en grote kanten  van ons mens zijn naar lichaam en geest en vanuit daaruit de wereld en elkaar levengevend tegemoet treden. De vrede zijn met u.
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