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Krant op de bijbel - Bijbel op de krant

Inleiding 

Welkom. Hier verzameld tot gemeenschap door de Heilige Geest, de genade van onze Heer Jezus Christus en de liefde van onze God en Vader.

De kranten staan elke dag vol en ook de bijbel is een boek van honderden bladzijden. 

Wat gebeurt er als je ze bij elkaar brengt? Krijg je dan stroom zoals bij een stekker en een stopcontact? En laten Bijbelse verhalen van twee à drieduizend jaar oud dan een lamp schijnen over vandaag? In welk opzicht is die Bijbelse traditie nog een levende stroomcentrale die kan belichten wat vandaag gebeurt en die ons handelen aandrijft? 

De bijbel ziet overal de hand van God, ook daar waar wij Hem niet meer aan het werk kunnen zien. Toch is ook onze God de God van Abraham, Isaak en Jacob, van Mozes en van Jezus. Als wij vandaag op zoek gaan naar God in de krant, met welke foto in de hand kunnen we Hem herkennen? De bijbel zelf antwoordt: waar onheil in heil wordt omgekeerd, waar gerechtigheid en liefde tot stand komen, dààr is de vindplaats van God. En, de mens die zich aan gerechtigheid en liefde overgeeft, wordt zelf een vindplaats van God voor anderen. 

Stellen wij ons in de tegenwoordigheid van die Onzichtbare. Openen wij de ogen van ons hart om zijn Werkelijkheid te zien, in ons en tussen ons, om Hem werkzaam aanwezig te weten. Hier en nu. In deze, onze wereld. En bidden wij om licht om wat gebeurt juist te lezen. Mogen de kaarsen die we aansteken het symbool zijn van zijn oplichtende aanwezigheid. Hoe is uw naam, waar zijt Gij te vinden? 

Hoe is uw naam (ps.103 III) 
Overweging: De gebeurtenissen in onze wereld en God

Op welk stukje van de krant willen we het Bijbelse licht laten schijnen? De esbattementen van Berlusconi? De dictatoriale stuiptrekkingen van Khadaffi? De aardbevingen in Christ Church (zo een naam beschermt blijkbaar niet tegen deze ramp)? De overstromingen in Pakistan of in Geraardsbergen? Of hebben we het over de omwentelingen in Tunis, Egypte, Libië, Bahrein, Jemen? Of over de uitvinding van een betere prikpil of over Oekraiense draagmoeders? Of misschien hebben de drie nieuwe bisschoppen in Mechelen-Brussel zelfs iets met de bijbel te maken? 

De bijbel spreekt voortdurend over God. Onze kranten kennen God niet. Terwijl in de moslimwereld de roep "Inn Sha Allah", ("als 't God belieft", zei mijn vader) niet uit de lucht is. Sommigen zien God nergens aan het werk, anderen zien hem overal. Wellicht hebben ze het over een andere God. Want wie Hem nergens ziet, heeft Hem zo gedefinieerd dat Hij nergens te zien kan zijn, mag zijn; en wie Hem overal ontwaart, meent dat zelfs zijn afwezigheid van Hem spreekt. 

Maar wat moet je nog met dat woord "God" bij wat vandaag in de krant staat? Nergens komen we God tegen. Hij is overbodig om ook maar iets van wat gebeurt te verklaren. Elk zgn. rationeel bewijs voor of tegen zijn bestaan, blijkt een cirkelredenering. En elke definitie bevat onverzoenbare tegenstrijdigheden. 

Men kan zich vastklampen aan de constructies van filosofen of aan de angstige projecties van mensen. God als Ingenieur van het heelal, of als welwillende Dictator, of als grote Moeial. Of de zelfgenoegzame God, onbewogen tronend in een metafysische eeuwigheid, die onze mensengeschiedenis tot een farce degradeert en de schepping tot een nutteloze omweg. 

Allemaal Godsbeelden die in brokstukken uiteen zijn gevallen, scherven met scherpe kanten die ook ons nog durven teisteren. Het waren Godsbeelden gemaakt naar ons eigen beeld. Altijd weer een gouden kalf. Nochtans luidt het tweede van de tien geboden: "Maak geen beeld van mij".  

Hoe kunnen we, zonder robotfoto van die Vermiste, in de kranten op zoek gaan naar God of naar de bijbelse betekenis van wat ons dagelijks toevalt?  Duidelijk is dat we Hem niet op het spoor komen als buitenstaander, niet als neutrale onderzoeksrechter, niet zonder zelf in het geding te zijn. Onze levende ervaring zelf stelt ons de vraag: hoe ga jij om met wie en wat op je afkomt? Wat raakt jou in al die krantenberichten? Wat wil je doen of laten nu dit je treft?

De wisselvalligheden van het leven zelf dagen ons uit. Als we luisteren, horen we, zoals Mozes, een stem die zegt: "Ik heb de ellende van mijn volk in Egypte gezien" en "Wees gerust, ‘Ik ben er’ is mijn Naam". God blijkt dààr te zijn waar angst verdwijnt, zelfvertrouwen en bevrijding groeien, waar mensen toekomst maken en echte mensen worden voor elkaar. Hij is een geëngageerde God, volop betrokken op het heil van mensen. Hij is de stem in ons die blijft roepen om gerechtigheid, blijft verlangen naar liefde. 

Die stem blijven horen. Nee, we kunnen die oproep niet als een callcenter (druk 1, druk 2, enz.) doorverwijzen naar anderen. Dit vergt hoogst persoonlijke aandacht. Luisteren. Opnieuw horen. De stem ernstig nemen. Ze wakker houden. Geloven is zich toevertrouwen aan die Stem. Vertrouwen dat die Stem ons naar het ware Leven brengt. Ons onvoorwaardelijk op die Stem verlaten. Eigenlijk is dat bidden. 

Bidden dat ‘zijn wil geschiede’. Niet in de betekenis dat wàt er ook op onze kop valt, Gods rechtstreekse wil zou zijn. Overgave aan God is geen onderworpenheid aan de willekeur van een feodale landheer. Geen ‘In sha Allah’ in die betekenis. Het is veeleer ‘que votre volonté soit faite’, dat wij en anderen uw wil mogen doen. ‘Dat Gods werken openbaar worden.’ 

Evangelie (Johannes 9, 1 - 3)

In het voorbijgaan zag Jezus iemand die al vanaf zijn geboorte blind was. Zijn leerlingen vroegen: “Rabbi, hoe komt het dat hij blind was toen hij geboren werd? Heeft hij zelf gezondigd of zijn ouders?”  “Hij niet en zijn ouders ook niet”, was het antwoord van Jezus, “maar Gods werk moet door hem zichtbaar worden.”

Gods werk moet in ons openbaar worden. Waar zowel vreugde als lijden gezien worden als oproep tot volwaardig menselijk leven, dààr kan God zich tonen. Dààr openbaren zich stilaan gerechtigheid en Liefde. Laat ons daarom leven alsof het de eerste dag van de schepping is. In alles wat vandaag gebeurt, zijn chaos en menselijkheid nog met elkaar vermengd. Schepping en openbaring zijn volop bezig. Wij maken er deel van uit. Hier en daar neemt het licht al de overhand op de duisternis. Beetje bij beetje ontstijgt het leven de dood, wordt ijs vloeibaar, stroomt water, maakt toekomst vruchtbaar.  
"Zwervend om vrede en recht, tegen de loop van het lot" zingen we. 
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(T.: Jan van Opbergen / M.: B. Huybers)

Niet als een magische kracht, niet op de wijze der goden,
baant onze God zich een weg, niet als een ark van triomf.
Maar als een voetspoor vooruit, altijd op weg naar bedreigden
zwervend om vrede en recht, tegen de loop van het lot.

Niet als een Heer van hierna, niet als de man van hierboven
wil onze God zijn geëerd, niet als een hoofdstuk apart.
Maar als een mens onder ons, speurend naar hoop voor de minsten;
iemand die doet wat hij zegt, liefde is hij metterdaad?.

Een hoopvolle zoektocht naar gerechtigheid.  

Bij de voorbereiding van deze viering trof mij de zin van Dani: God is de stem in ons die blijft roepen om gerechtigheid en blijft verlangen naar liefde. Het was voor mij dan ook duidelijk dat ik in krant of nieuws niet moest zoeken naar grootse of geweldige dingen, maar wel speuren naar mensen die zich verzetten tegen onrecht. Met deze bril op las, en vooral luisterde, ik naar het nieuws en duidingsmomenten. 

Vorige week hoorde ik in ‘de ochtend’ op de radio 1 een bespreking van het boek ‘Inside WikiLeaks’ van Daniel Domscheit-Berg door Ben Caudron, een Europees Internet-Pionier en socioloog. De auteur van Inside WikiLeaks was tweeënhalf jaar woordvoerder en tweede man van WikiLeaks. In de herfst van 2010 trok hij zich terug uit de organisatie. Domscheit-Berg is drs. Informatica (specialiteit IT-beveiliging) en was werkzaam voor grote internationale ondernemingen. Hij maakt zich sterk voor vrijheid van informatie en transparantie op het internet.


Ik ken niet veel van IT toestanden, en ook niet van de reden waarom dit boek net nu verscheen, dus daarover heb ik niets te vertellen. Wat mij trof toen ik met Bijbels gerichte oren luisterde, was hoe Assange en Domscheit-berg elkaar als jonge mensen vonden in een zoektocht hoe ze vrijheid en transparantie van informatie konden realiseren via internet. Informatie die op tal van vlakken gemanipuleerd wordt zodat jij en ik er dikwijls niet veel, of verkeerde dingen uit kunnen concluderen. 
Assange en Domscheit-Berg waren blijkbaar begeesterde jonge mannen. Gewapend met alleen een gammele laptop en hun eigen kennis zochten ze naar de bressen en lekken in de achtergehouden of “beveiligde” informatie bij de grootmachten der aarde om de waarheid recht te doen. Voorwaar een nobele zaak. Maar naarmate ze meer succes boekten, bekender werden als klokkenluider, veranderde blijkbaar ook het karakter van Assange. Hij werd langzaam aan meer gefocust op bekendheid en op in de schijnwerpers staan. De waarheid werd niet meer de maatstaf, wel bekendheid, naam, macht ... Tot zover de lezing uit dat boek. 

In de Bijbel staan ook zo'n verhalen. Ik dacht onmiddellijk aan David, de jonge, rosharige herdersjongen die het opneemt tegen Goliath. Goliath, de reus die verslagen wordt door een keitje uit de slinger van David. Goliath kan je zien als een beeld voor alles wat Israël bedreigt, alles wat het leven volgens de wetten van God kapot wil maken. David is hier nog het toonbeeld van hoe men een gelovig mens zag: opkomend voor recht, onbevreesd, vertrouwend op de hulp van zijn God, strijdend voor zijn land en waarvoor het staat....En met iets van niets in vergelijking met de wapenuitrusting van Goliath, krijgt David hem klein...  Door die wijze van zijn, wordt hij ook koning: iemand die leeft vanuit die verbondenheid met God en doet wat een koning doen moet: zorgen voor zijn onderdanen. Maar mettertijd geraakt die bezieling op de achtergrond. De macht en het aanzien stijgen hem naar het hoofd. Hij verliest zijn verbinding, zijn relatie tot zijn God en neemt zijn eigen behoeften tot maatstaf. 


Ik vind dit verhaal ontroerend menselijk. Bijbelse verhalen tonen ons niet alleen de sporen naar wat God zou kunnen zijn en hoe we dan best leven, maar tonen ons ook de worsteling van de mens met zijn Godsbeeld,  met wat dat oproept aan inzet, aan  levenshouding. Het toont ons de worsteling van de mens met zichzelf. Het gevecht om de relatie met wat ons overstijgt “zuiver “ te houden. Om recht in je eigen ogen te durven en kunnen kijken bij de keuzes die je maakt. En dat is helemaal niet simpel. 

Het mag je een troost zijn : zelfs de Bijbelse koningen (toch door God zelf uitgekozen mensen) mislukken daar jammerlijk in. En daar komt ook het bevrijdende, mooie van die Bijbelse boodschap naar boven: zelfs dan, zelfs als je ten onder gaat aan eigen behoeftes, noden en verlangens die leven in verbondenheid met het beste en mooiste in jezelf en het Transcendente teniet doet, zelfs dan kan je steeds terugkeren. Zelfs dan wordt je de hand gereikt, komt er iets of iemand op je pad - dat kan een profeet, een mens, een krantenartikel, een boek, een kunstwerk zijn – die je de ogen opent. 
Vanuit diepmenselijke ervaring weten de schrijvers van Bijbelse verhalen: je mag steeds opnieuw proberen. Dit verhaal van David is uiteindelijk een verhaal van hoop. 

Hoop ook voor vandaag, in onze geschiedenis. Situaties van onrecht kunnen worden omgekeerd, zelfs als je nietig en klein bent ten opzichte van je “tegenstander”, zelfs als je het juiste spoor kwijt geraakt...


Laat ons dan samen bidden dat God mee met ons blijft gaan.
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(Jan van Opbergen / W.H. Monk)

Ga mee met ons, trek lichtend ons vooruit
naar tijd en land door U ooit aangeduid.
Leef op in ons, de mens die leven moet,
een die de toekomst heeft die leeft voorgoed.
Ga met ons mee, verberg U niet altijd,

gun ons een flits, een teken in de tijd,

dat U nog leeft, nog steeds om mensen geeft

en zonder wanhoop voor de vrede leeft.

Ga met ons mee. Wie zijn wij zonder U?

Een mens gaat dood aan enkel ‘toen’ en ‘nu’.

Licht op in ons, wees vuur en vlam van hoop,

houdt steeds in ons de toekomstmens ten doop.
Tafelgebed 

En laten we aan tafel gaan. Laat het een teken zijn van onze eenheid met allen die in de Arabische wereld de hoop delen op een menswaardiger leven met meer gerechtigheid. Teken van onze verbondenheid met alle christenen in moslimlanden die vandaag met elkaar brood en wijn delen en die uit de ontwikkelingen hoop putten voor een verdraagzamer samenleving waaraan ze eindelijk volop mogen deelnemen. Teken van onze verbondenheid met hen die ons in het leven zijn voorgegaan, onze geliefde doden, zo vele voorbeelden van moedige inzet voor de zaak van gerechtigheid. En laten brood en wijn een teken zijn van onze dienstbaarheid aan elkaar, zoals Jezus, de Christus, onze Heer, ons opdroeg.

Vredeswens 


Vrede is het resultaat van gerechtigheid en liefde. Vrede is een lange weg, gegaan in kleine stappen, gezet door mensen die blijven proberen onrecht te keren. Laten we elkaar een teken geven dat we mekaar daarin willen bemoedigen en steunen, om de stem van God in ons ernstig te nemen, wakker te houden.

Wat is er mooier dan het vertrouwen dat het leven zal overwinnen, dat gerechtigheid en vrede er ooit zullen komen. Laten we deze viering in gedachten uitzingen met het lied: 
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(tekst: Huub Oosterhuis, muziek: Antoine Oomen)
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De steppe zal bloeien.
De steppe zal lachen en juichen.
De rotsen die staan
vanaf de dagen der schepping,
staan vol water, maar dicht,
de rotsen gaan open.
Het water zal stromen,
het water zal tintelen, stralen,
dorstigen komen en drinken,
de steppe zal drinken.
De steppe zal bloeien.
De steppe zal lachen en juichen.

De ballingen keren.
Zij keren met blinkende schoven.
Die gingen in rouw
tot aan de einde der aarde,
één voor één, en voorgoed,
die keren in stoeten.
Als beken vol water,
als beken vol toesnellend water,
schietend omlaag van de bergen,
als lachen en juichen.
Die zaaiden in tranen,
die keren met lachen en juichen.

De dode zal leven.
De dode zal horen: nu leven.
Ten einde gegaan
en onder stenen bedolven:
dode, dode, sta op,
het licht van de morgen.
Een hand zal ons wenken,
een stem zal ons roepen: Ik open
hemel en aarde en afgrond
en wij zullen horen
en wij zullen opstaan
en lachen en juichen en leven.
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