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Welkom 

Goede morgen. Welkom op deze tweede zondag in de veertigdagentijd.

Moge Gods licht schijnen over de wereld; troostend en steunend nabij zijn in Japan; met wijsheid, rechtvaardigheid en bedachtzaamheid nabij zijn in de oorlogssituaties in Libië, Bahrein, Palestina, Jemen. Moge Gods licht schijnen over ons leven en dit samenzijn op zondag.

Er wordt veel gevast deze dagen. Voor de Bahaigemeenschap begon een vastenperiode op 2 maart. Voor de orthodoxen begon de grote vasten op 7 maart. Voor de katholieken op Aswoensdag 9 maart. En op donderdag 17 maart laatstleden was er ook een joodse vastendag die teruggaat op het verhaal van Esther. Vandaag en morgen vieren joodse gelovigen het Poerimfeest dat zijn oorsprong vindt in het bijbelboek Esther. Het is een vreemd boek, we weten niet waarom het in de bijbel staat. De naam van Jahweh komt in het boek niet eens voor…. Wij lezen nochtans die bijbel vanuit het geloof dat God zich -tot op vandaag- ook via dat schrijven van mensen aan ons openbaart, aan ons toont. 

Taalkundig zijn de letters van Esthers’ naam dezelfde als die van het werkwoord ‘verbergen’. Er zijn exegeten die dit interpreteren als de afwezige aanwezigheid van God. Dat kan misschien de reden zijn waarom het boek in de bijbel is opgenomen. 

In elk geval kan die aanwezige afwezigheid of de afwezige aanwezigheid van God ook voor ons herkenbaar zijn.
God, Aanwezige afwezige,

Jij bent niet die wij denken

Jij roept ons bij naam en zegt ‘ik zal er zijn’

Wij weten niet of wij jou goed verstaan

Al warmt ons een grenzeloze liefde

En voelen we de vrijheid die wenkt.

God, Afwezige aanwezige

Wees bij ons als we onstuimig en verward beginnen aan iets nieuws

Wees bij ons als we sloffen en zwerven, de richting kwijt zijn

Laat in ons hart uw liefde komen,

Als vuur dat niet verflauwt.

Dit weekend leest men in de synagogen waar ook ter wereld het boek Esther. Pittig detail: voor joden is dit een erg leuke viering. Kinderlijk enthousiast zullen jong en oud bij het horen van de naam van de slechterik Haman met de ratels lawaai maken en met de voeten stampen.. Het kwaad, het slechte, wordt overstemd, krijgt niet de bovenhand. Het staat u vrij dat straks ook bij de vertelling te doen…al denk ik niet dat dit in onze westers-zakelijke aard ligt.
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Het verhaal van Esther
"Er was eens . . . " een joods meisje dat Esther heette. Ze was een weeskind en woonde bij haar oom Mordechai in de stad Susa in het groot-Perzische rijk waar Ahasveros koning was. Die koning had zijn vrouw, Wasti, verstoten omdat ze ongehoorzaam was en zocht nu een andere echtgenote. Hij koos onder alle mooie meisjes van het land Esther als nieuwe vorstin, zonder te besefen dat zij joodse was. Op de achtergrond gaan de politieke intrigues voort. Mordechai die nu vaak in het paleis rondhangt, verneemt dat enkele raadsheren-eunuchen van de koning samenzweren om deze te vermoorden. Hij vertelt dit aan Esther die de koning waarschuwt en de aanslag wordt verhinderd. 

Ondertussen heeft de koning Haman, een hardvochtige man, tot eerste minister benoemd. Omdat Mordechai als jood hem niet op de voorgeschreven wijze wil groeten (buigen en knielen) vat hij het plan op de joden uit te roeien. Hij laat het lot (Poerim) beslissen hoe en wanneer dit moet gebeuren. Hij weet ook de koning te overtuigen want met de uitroeing van de joden komen al hun bezittingen als buit de schatkist ten goede. Boden met door de koning gezegelde bevelschriften over wat er op die bepaalde dag met de joden moet gebeuren, worden naar alle hoeken van het rijk gestuurd. Mordechai zit in zak en as en gaat vasten. Esther laat vragen wat er scheelt en Mordechai vraagt haar bij de koning tussen te komen ten voordele van de joden. Zij is eerst bang, want niemand mag ongevraagd bij de koning komen. Zij vast en bidt eerst drie dagen. En dan trekt zij haar mooiste gewaden aan en wacht voor de deur van de koning die haar binnenlaat en vraagt wat voor gunst zij wil. Ze vraagt om met de koning en Haman samen te dineren. 

Dat gebeurt nog dezelfde avond. Na afloop van die rijke maaltijd vraagt de koning wat zij nu wenst. Esther aarzelt en zegt dat ze morgen nog eens een diner wil met de koning en Haman. Deze laatste gaat overmoedig naar huis; zijn macht en roem zijn nu wel onaantastbaar geworden. De enige die hem nog in de weg staat is Mordechai. Zijn vrienden raden hem aan Mordechai zo snel mogelijk uit de weg te ruimen. En hij laat een heel grote paal maken om hem aan op te knopen. 

Die nacht kan de koning niet slapen; hij laat zich voorlezen uit de kronieken van de jongste tijd en komt zo te weten dat het Mordechai was die de samenzwering tegen hem aan het licht bracht. Hij ontbiedt Haman en draagt hem op Mordechai te belonen voor die goede daad. Wat Haman tegen zijn zin doet. 

Diezelfde avond is er weer een diner met de koning, Esther en Haman. Aan het einde ervan vraagt de koning wat Esthers wens nu is. En zij: "Schenk mij en mijn volk het leven!" Wie bedreigt het dan?; vraagt Ahasveros. "Die man daar" en Esther wijst naar Haman. Waarop de koning woedend wordt op Haman en hem dood wenst. Terwijl de koning de frisse tuin opzoekt, valt Haman Esther te voet om zijn leven te sparen. Hij gaat zelfs bij haar op de bank liggen. Op dat ogenblik komt Ahasveros terug binnen, ziet wat er gebeurt en denkt aan een aanranding. Haman wordt meteen opgehangen aan de paal die hij zelf voor Mordechai had klaargezet.

Op vraag van Esther wordt een ander bevelschrift geschreven en door boden op snelle paarden in heel het land verspreid. Het is nu ten gunste van de joden en bevat het voorschrift dat de vijanden van de joden mogen worden gedood. Hamans tien zonen worden niet alleen gedood maar ook aan hoge palen opgehangen. En Esther bekomt van Ahasveros dat het bevelschrift ook de volgende dag nog geldig is zodat alle vijanden kunnen worden gedood: vijfenzeventigduizend! 

Mordechai geeft het bevel dat van de redding van de joden door het wentelende lot, het Poerim, een eeuwig gevierd joods feest moet worden gemaakt.
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Schriftlied 

Huub Oosterhuis
Die chaos schiep tot mensenland,
die mensen riep tot zinsverband,
Hij schreef ons tot bescherming,
zijn handvest van ontferming,
Hij schreef ons vrij, met eigen hand.
Schrift die mensenoorsprong schrijft.
Woord dat trouw blijft.
Dat boek waarin getekend staan,
gezichten, zielen, naam voor naam,
hun overslaande liefde,
hun overgaande liefde,
hun weeën, die niet overgaan.
Schrift die mensendagen schrijft.
Licht dat aanblijft.
Zijn onvergankelijk testament:
dat Hij ons in de dood nog kent -
de dagen van ons leven
ten dode opgeschreven,
ten eeuwig leven omgewend.
Schrift die mensentoekomst schrijft.
Naam die trouw blijft.
De ommekeer van het lot.
Waarom brengen wij als christen dit boek binnen in ons samen vieren? Geef toe: de sterke vrouw Wasti die niet langer het poppetje wil zijn van haar man, lijkt toch een interessantere figuur dan het willoze weeskind Esther dat in een harem geplaatst wordt en enkel volgzaam, lief, mooi en gehoorzaam moet zijn? En het oeroude thema van de goeden die winnen en de slechten die in de pan gehakt worden, lijkt helemaal niet aan te sluiten bij de actualiteit en evenmin bij ons Bijbelschristelijk visioen van dialoog en vrede. En dat het weer de joden zijn die overwinnen en dat feest tot op vandaag vieren roept al te veel het verklaringsmodel op dat Israëli vandaag de dag gebruiken/misbruiken: dat de hele wereld tegen hen is, maar dat zij uiteindelijk hun vijand zullen weerstaan… als het moet met een 700 km lange muur, de meest waanzinnige uitsluitingwetten en gesofistikeerde pesterijen.

Met deze redeneringen komen we nooit bij de betekenis van een bijbelboek voor de mens van vandaag. We probeerden andere wegen te zoeken.

In hoofdzaak beluisterden we het verhaal omwille van het thema van “de ommekeer van het lot” (van het ‘poer’ - meervoud Poerim). ‘Ommekeer’ is in de christelijke veertigdagentijd een centraal thema en in het boek zie je dat letterlijk gebeuren: Wasti (de eerste vrouw van koning Ahasveros) en Haman hebben bij aanvang van het verhaal macht en aanzien, maar zij verliezen hun verheven posities en verdwijnen van het toneel. Esther en Mordekai daarentegen zijn ballingen met lage status en eindigen als de belangrijkste personages in het rijk. Wanneer we volgende week het verhaal van de vastenactie broederlijk delen beluisteren dan komt een gelijkaardig bijbels visioen bovendrijven: dat onrecht benoemd wordt, aangeklaagd wordt én gekeerd wordt. Aan zo’n ommekeer gaat vaak een spirituele zoektocht van concrete mensen vooraf. Zo’n spirituele zoektocht wordt voor ons herkenbaarder in een verhaal met concrete personages. 
In het lied van daarnet lazen we: ‘Dat boek waarin getekend staan gezichten, zielen, naam voor naam’ (ahasveros, haman, wasti, esther, mordekai…). ‘Hun overslaande liefde’, die van ahasveros voor esther, die van Esther voor haar volk… ‘Hun overgaande liefde’, van de koning voor wasti, voor haman. ‘Hun weeën die niet overgaan’ … dat omkeren, dat baren van nieuw leven waarvan de schrift spreekt… het gebeurt niet vanzelf, niet makkelijk … maar de bijbelse droom blijft trekken.

Esther kan ons inspireren. Aanvankelijk is zij niemand of bestaat zij enkel in relatie tot Mordekai haar voogd en nadien in relatie tot de koning. Als haar oom haar nodig heeft of beter gezegd: als haar volk haar nodig heeft, pruttelt ze tegen: “ik kan niet naar de koning gaan, zijn liefde voor mij is bekoeld, als ik nu naar hem toega zal ik zelfde lot als Wasti ondergaan en verstoten of zelfs gedood worden”. Mordekai overtuigt haar– “wie weet ben je niet juist met het oog op deze tijd koningin geworden!” Het is nú een beslissende tijd, het is nú tijd om te spreken, om op te staan, om koninklijke macht te gebruiken. 

Dat is een interessante redenering waarmee wij in 2011 in Gent ook ons voordeel kunnen doen: elke mens krijgt immers de vraag te beantwoorden “waarom ben ik hier op deze plek en in deze tijd?” Vanuit haar dubbele identiteit - haar joodse roots én haar Perzische Koninginneschap - is zij de aangewezen persoon om op dat moment iets te doen. Er gaat een appèl uit van die dubbele identiteit: vanuit beide posities is ze ten dode opgeschreven: als ze niet naar de koning gaat zal ze sterven samen met haar geloofsgenoten, als ze wel gaat moet ze vanuit de Perzische wetten gedood worden omdat ze de koning weerspreekt… En toch: wie anders kan nu iets doen? Dit moment is beslissend. Zij kan niet meer op anderen terugvallen, zij moet nú keuzes maken en dat doet ze, ze ondergaat als het ware een gedaantewisseling. Van volgzame pleegdochter wordt ze zelfbewuste koningin die met gezag orders uitdeelt. Alle Joden en haar persoonlijke dienaressen moeten drie dagen en nachten vasten. Het lijkt erop dat Esther door het terugvinden van haar eigen identiteit, toekomst mogelijk maakt. 

We zien hier een geaarde spiritualiteit die alles te maken heeft met contact leggen, met verbondenheid op drie niveaus: Vooreerst is er de verbondenheid met jezelf, met je identiteit. Voor Esther is dit de dubbele identiteit. Ten tweede is er de verbondenheid met je omgeving, met de context waarin je leeft. In het verhaal is dit met de joodse gemeenschap én met haar concrete omgeving. Tenslotte is er de verbondenheid met God, met de bron van Leven door te vasten, door jezelf letterlijk leeg te maken. Door alles los te laten, komt er ruimte voor inkeer en ontstaat openheid om verbinding te maken met de bron van Leven, met God zelf.

We zegden het al bij aanvang van de viering: God komt in het verhaal niet ter sprake. Esther roept God niet ter verantwoording en dwingt met het vasten geen goddelijke tussenkomst af. Door het vasten komt ze bij haar eigen innerlijke kracht, ze vast om zichzelf te kunnen loslaten, om tot klaarheid te komen. Pas wanneer ze weet dat ze niets meer te verliezen heeft, kan ze op weg gaan. Ze kreeg zicht op het doel van haar leven, ze kreeg grond onder de voeten door contact te leggen met zichzelf, door een emotionele band met mensen in haar omgeving en door samen met hen ruimte te scheppen voor inkeer en open te komen voor het onverwachte. Niet toevallig op ‘de derde dag’ gaat ze naar de koning, herstelt ze eerst hun intieme relatie en ontpopt ze zich tot een spirituele leider wiens prioriteit niet gericht is op macht maar op liefde, op de redding van een volk en het welzijn van de gemeenschap.

In andere bijbelboeken is God de bewerker van redding, hier is God verborgen maar tegelijk aanwezig in de machteloze die naar voor treedt en die zich openstelt voor de taak die op haar weg komt. Wat kan een eenvoudig Joods weesmeisje betekenen tegenover de machtige Haman, de jodenhater en vertegenwoordiger van het kwaad? Alles. 
Zij laat zich betrekken in het lot van het bedreigde volk, in de ramp die hen treft. Zij ontdekt haar eigen kracht en mobiliseert mensen om haar heen. Samen met hen zoekt zij contact met de Bron van Leven. Zij staat op en gaat spreken, want er zijn nu eenmaal momenten dat je je mond moet opendoen en je je stem moet verheffen tegen onrecht om je heen.

Tot deze beweging worden ook wij opgeroepen, wie in Gods spoor gaat ziet en hoort het visioen maar herkent tegelijk de moeilijkheid, de weeën die niet overgaan.
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Hoor, maar ik kan niet horen

Huub Oosterhuis.
Hoor. Maar ik kan niet horen. Mijn oren dicht gestopt.
Mijn adem opgekropt. Mijn hart van leegte zwaar.
Ik ben nog niet geboren. Ik ben niet ik. Niet waar.

Hoor. Maar ik wil niet horen. Zou ik uw woord verstaan,
ik moest uw wegen gaan, U volgen hier en nu.
Ik durf niet zijn geboren en leven toe naar U.

Hoor, roept Gij in mijn oren en jaagt mijn angst uiteen.
O stem door merg en been verwek mij uit het graf,
uw mens opnieuw geboren. O toekomst, laat niet af.
Tafeldienst
God, wij weten u verborgen aanwezig in brood en wijn zoals wij ook onze dierbaren aanwezig weten rond deze tafel: onze geliefde doden, in het bijzonder Guus die morgen tien jaar geleden gestorven is – vandaag gaat onze aandacht ook uit naar de mensen in het brandpunt van de wereldgeschiedenis: de slachtoffers in Japan, Libië, Palestina, Bahrein, Jemen, Benin,…

We gaan aan tafel in het goed gezelschap van alle mensen van goede wil die waar ook ter wereld op de plaats waar zij al dan niet toevallig terechtgekomen zijn het beste van zichzelf geven. God wij danken u om uw zoon Jezus die zich gegeven heeft, die zich nemen laat: als brood gebroken en uitgedeeld.
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Vroeg in de morgen
Tekst: Huub Oosterhuis / Melodie: Antoine Oomen
Vroeg in de morgen, donker was het nog,
zijn wij gegaan, een keer,
nog in ons hart de dichtheid van de nacht.

Jij bent niet die wij dachten.
Uit het vuur riep ons bij naam een stem.
Wij zagen niets. Jij riep: 'Ik zal er zijn.'

Slot
Als wij op zondag samenkomen dan willen we ons gesteund weten om Gods weg te gaan…alsof de richting die we te gaan hebben ons nu ineens duidelijk wordt en wij verdapperen om te doen wat moet gedaan, om de woorden te zeggen die moeten gezegd worden. De zekerheid van bevrijding waarom wij meewerken groeit. Dat zingen wij uit in 
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