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Zondag 6 mei 2012

Eerste van drie vieringen over godsbeelden

Alles is kennis
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Goede morgen, en van harte welkom op deze Dominicus de luxe, onze familieviering.

We steken de Paaskaars aan, als symbool van ons geloof en vertrouwen dat God op een of andere manier aanwezig is  in ons midden. 

We starten vandaag een reeks van 3 vieringen rond Godsbeelden.

Godsbeelden:  spontaan kwam het beeld op van een ruzie op de speelplaats ergens in mijn kleuterschoolperiode:  we maakten ruzie over de vraag of God een man was of een vrouw. Alle grote mensen zeiden dat God een man was, en dat vond ik toen niet eerlijk...Als we God niet konden zien, hoe wisten ze dat dan zo zeker? “Hij” kon even toch even goed een vrouw zijn.? 

In deze viering willen we ingaan op dat soort vragen: wat kan je weten over het beeld dat je van God hebt? Kan je daar zekerheid over krijgen? En waarop kan je steunen? Is God wel te kennen?

Zoals het hoort in een DDL viering bogen ook de jongeren zich over dit thema. 

Zij keken gisterenavond naar de film “ Bruce, Almighty “ waarin Bruce, die het oorspronkelijk voor de wind gaat, na een reeks tegenslagen God ter verantwoording roept. Of God tevreden is dat hij Bruce's leven kapotgemaakt heeft? God laat Bruce dan een tijd God zijn. Wat natuurlijk niet zo evident lijkt te zijn...

Hoe ze naar de film keken, wat hun bedenkingen daarbij zijn, daar zijn de jongeren nu rond bezig. 

Wat ons betreft:  zingen we in het lied Welkom uit wat ons hier bijeenbrengt

Dit huis waar de deur openstaat

Waar zoekers en zieners, genood of gekomen,

Hun harten verwarmen, van toekomst gaan dromen,

Waarin wat hen drijft to herkenning gaat komen,

De vonk van de Geest in hun binnenste slaat.

Dit is de wet, maar ik zeg jullie...

Wie of wat God is, hoe en waar te vinden? Op deze en aanverwante vragen zijn wis en zeker antwoorden te formuleren. Zeer stellige definities of voorzichtig geformuleerde pogingen. Misschien herinneren we ons ook zelf een tijd waarin we alles wisten over God: in de hemel, op de aarde en op alle plaatsen, strikt vastgelegd in vraag en antwoord.

Gaandeweg, ondanks de goeie punten voor godsdienst (catechismus), mochten we ervaren dat ons leven en dus ook ‘god’ zich niet in vraag en antwoord laat strikken.

Door de geschiedenis van mensen heen hebben héél veel verschillende godsbeelden het licht gezien. Afhankelijk van wereldbeeld, cultuur, leefomstandigheden etc, zijn er duizend en één manieren om iets over God te zeggen, de revue gepasseerd.

Kijken we alleen al naar de joods-christelijke traditie: in dat dikke bijbelboek zijn de verschillende voorstellingen van God niet op één hand te tellen.

Dat iemand ons zou vertellen hoe we God moeten denken en kennen: daar hebben we geen oren meer naar. Dat we voorzichtig pogen te formuleren, te zien en te geloven dat ons Aanwezigheid is aangezegd: dat is voor velen onder ons een haalbaarder weg.

Dat Jezus ons iets van die Aanwezigheid, groter dan ons hart, heeft overgeleverd: dat vieren wij hier elke zondag opnieuw in het woord en rond de tafel. In het zoeken naar en omgaan met dat wat we God noemen, is de weg gaan alvast een belangrijk element.

Bij Matteüs, in de Bergrede, vinden we hiervan een illustratie, in de zogenaamde ‘tegenstellingen’. Jezus is duidelijk: de wet is de wet. Hij doet er geen jota vanaf. Maar er is niet enkel en alleen de wet. Er is de ‘geest’ van de wet die rekening houdt met elke mens afzonderlijk in het geheel. Mensen die voor elkaar iets willen en kunnen betekenen, méér en dieper dan wat de wet hen voorhoudt.

Ik lees enkele verzen uit het 5de hoofdstuk van Matteüs:
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Denk niet dat ik gekomen ben om de Wet of de Profeten af te schaffen. Ik ben niet gekomen om ze af te schaffen, maar om ze tot vervulling te brengen. [18] Ik verzeker jullie: zolang de hemel en de aarde bestaan, blijft elke jota, elke tittel in de wet van kracht, totdat alles gebeurd zal zijn. [19] Wie dus ook maar een van de kleinste van deze geboden afschaft en aan anderen leert datzelfde te doen, zal als de kleinste worden beschouwd in het koninkrijk van de hemel. Maar wie ze onderhoudt en dat aan anderen leert, zal in het koninkrijk van de hemel in hoog aanzien staan. [20] Want ik zeg jullie: als jullie gerechtigheid niet groter is dan die van de schriftgeleerden en de Farizeeën, zullen jullie zeker het koninkrijk van de hemel niet binnengaan.
     [21] Jullie hebben gehoord dat destijds tegen het volk is gezegd: “Pleeg geen moord. Wie moordt, zal zich moeten verantwoorden voor het gerecht.” [22] En ik zeg zelfs: ieder die in woede tegen zijn broeder of zuster tekeergaat, zal zich moeten verantwoorden voor het gerecht. Wie tegen hen “Nietsnut!” zegt, zal zich moeten verantwoorden voor het Sanhedrin. Wie “Dwaas!” zegt, zal voor het vuur van de Gehenna komen te staan. [23] Wanneer je dus je offergave naar het altaar brengt en je je daar herinnert dat je broeder of zuster je iets verwijt, [24] laat je gave dan bij het altaar achter; ga je eerst met die ander verzoenen en kom daarna je offer brengen. [25] Leg een geschil snel bij, terwijl je nog met je tegenstander onderweg bent, anders levert hij je uit aan de rechter, draagt de rechter je over aan de gerechtsdienaar en word je gevangengezet. [26] Ik verzeker je: dan kom je niet vrij voor je ook de laatste cent betaald hebt.

Het gaat zo nog enkele verzen verder: Jullie hebben gehoord … en ik zeg jullie. Over overspel, over je vrouw verstoten, over meineed en zo verder.

Jezus staat hier als jood stevig binnen zijn traditie en tegelijkertijd brengt hij iets verrassends, iets revolutionairs binnen. Weten waarover het gaat in de wet, de traditie van oudsher, én met heel veel voeling voor het hier en nu. Dat allemaal opdat er echt leven zou zijn, voor allen. Wie of wat God is, en hoe te leven: de traditie heeft ons al een weg bereid. Vandaag effenen we de weg verder, door onze eigen ervaring en door ons aanvoelen van wat levengevend is.

Straks zal Jo ons iets vertellen het belang van verhalen en hoe die kunnen vertellen over mensen in lief en leed en over Aanwezigheid.

Maar eerst zingen we het ‘Schriftlied’: over zinsverband en bescherming. Over trouw en liefde – al dan niet – Over leven.

Verhalen, over alle kennis heen...

De Nederlandse theoloog Harry Kuitert heeft op zijn 86e nog eens een boek geschreven. Zijn laatste, beweert hij. Het heeft de ietwat provocerende titel “Alles behalve kennis; afkicken van de godgeleerdheid en opnieuw beginnen”. Kuitert benadrukt daarin dat theologie geen pure, onfeilbare, boven elke kritiek verheven, kennis over God kan opleveren, maar dat alles wat over God kan gezegd worden, louter menselijke constructies zijn. Al het spreken over boven komt van beneden. Door God onder woorden te brengen, door ons een godsbeeld te vormen, proberen we aan de wereld om ons heen betekenis te geven, proberen we structuur en zin te vinden. “Alles behalve kennis” moet dan ook zo opgevat worden, dat we per definitie nooit op onze lauweren zullen kunnen rusten omdat we “het ultieme godsbeeld” zouden gevonden hebben. Onze wereld verandert en dus ook onze godsbeelden. Daarmee zijn we ook meteen van de illusie verlost dat we ooit het definitieve antwoord op de vraag: “Wie of wat is God?” zullen hebben. Alles behalve de ultieme kennis dus. 

Maar een stukje kennis hebben we misschien wel, al is die wel van een andere soort, een andere orde dan de kennis waarover Kuitert het heeft. Een stukje kennis, want er zijn momenten waarom we soms even zien, soms even weten en ervaren wie of wat die God zou kunnen zijn. Hoe we ons hem of haar zouden kunnen dromen. Om die ervaring te kunnen verwoorden, hebben we ook een ander soort taal nodig dan onze eerste taal. Een taal waarbij wat tussen de regels staat wellicht belangrijker is dan wat er in die regels staat, waarbij we moeten vermoeden waar het om draait. Bij verhalen kan zo’n taal gebruikt worden en dan kunnen die verhalen een bron van kennis vormen. Het is niet voor niets dat de Bijbel er vol van staat. En ook daar is niet in de eerste plaats van tel wat er letterlijk geschreven staat, maar wel wat er tussen de regels te lezen is. Verhalen als bron van kennis dus.

Toen Bernard het vorige week had over Zuid-Afrika, moest ik terugdenken aan een radioreeks die een tijdje geleden een aantal weken op zondagmiddag te horen was. De cabaretier Wouter Deprez verblijft een jaar lang in dat land en maakte van daaruit radioreportages. Misschien heb je er wel één of meerdere afleveringen van gehoord. Hij vertelt daarin verhalen van en over gewone mensen op zijn eigen manier: grappend, zelfrelativerend, maar zonder lastige thema’s uit de weg te gaan. En hoewel hij het bij momenten over de rauwste miserie heeft, klinkt er tussen de regels toch altijd een straaltje hoop door. Zonder zichzelf nog gelovig te noemen - hij zegt het op een moment: “Ik ben niet gelovig meer” – zonder zich gelovig te noemen, raakt hij voor mij wel op één of andere manier heel essentiële dingen aan. Ik probeer twee verhalen na te vertellen. Hij trekt op een bepaald moment de zwarte woonwijken, de townships van Plettenberg Bay, in en ontmoet er een aantal mensen.

Het eerste verhaal is dat van Mandy, een meisje van achttien dat een beurs kunnen bemachtigen heeft om te gaan studeren aan de prestigieuze universiteit van Kaapstad. Eén van de weinigen die zo misschien kan ontsnappen aan de miserie van het leven in een zwarte voorstad. Het is de dag van haar vertrek naar Kaapstad en Wouter merkt dat ze een tijdje tegen een foto van een vrouw aan het praten is. Hij vraagt haar of ze er iets wil over vertellen. Het is een foto van haar moeder. Die is gestorven aan aids als Mandy 9 jaar oud was. Haar vader, die in het buitenland werkte en die ze bijna nooit zag, is een paar jaar later gestorven, wellicht ook aids. Ze groeit op bij haar grootmoeder. Waarom ze tegen die foto praatte? Mandy was negen, en er was prijsuitreiking op school. Haar moeder wist hoe belangrijk dat voor Mandy was en alhoewel ze eigenlijk al veel te ziek was om er naartoe te gaan, was ze toch gekomen. Mandy vertelt: op dat moment wist ik dat ze er altijd zou zijn voor mij, wat ook zou gebeuren. Iedere keer als het moeilijk ging of als er iets belangrijks moest gebeuren, voelde ze haar aanwezigheid. En ze weet gewoon dat dat altijd zo zal zijn.

Een simpel verhaal van twee mensen, niets meer, of een verhaal dat die werkelijkheid overstijgt? Voor mij kan het evengoed een parabel over God zijn. Een God die betrokken is op mensen, en die, ondanks zijn ogenschijnlijke afwezigheid, toch zegt: “Ik zal er zijn voor jou”, een God die we kunnen aanroepen met “Wees er”. Een mensenverhaal en een godsbeeld. Mandy op zoek naar kennis, maar die al weet heeft van een ander soort kennen.

Nog een ander verhaal: Wouter staat in de bank en vertelt terloops aan de bankbediende dat zijn vrouw overvallen is en haar GSM heeft moeten afgeven. De bankbediende, Chrystal is haar naam, barst minutenlang in tranen uit. Wouter vertelt: we hadden al verschillende soorten reacties gekregen op dit voorval: kwaadheid, schaamte, racisme, .. maar dit was toch de meest merkwaardige. 

Het hele verhaal komt later: er is veel criminaliteit in de township, omdat heel veel jongeren aan de tik zitten, tik is een zeer verslavende drug. Ze moeten stelen om aan geld te komen om het spul te kunnen kopen. De bankbediende vertelt dan over haar dochter Tammy, een heel begaafd meisje dat op haar dertiende in aanraking komt met tik. Van dan af is het een horrorverhaal: ze komt in de misdaad terecht, ze steelt de trouwringen van haar ouders en de laptop met alle familiefoto’s. Ze is dagenlang weg van huis en verblijft bij ongure personen, dealers in de vuilste krotten. Steeds opnieuw gaat Chrystal haar terughalen, maar niets helpt. Op een bepaald moment staan ze, moegetergd, elkaar zelfs naar het leven. Een verhaal zoals je het niet wil meemaken, uitzichtloos, hartverscheurend. Op het moment dat Wouter afscheid wil nemen, vraagt Chrystal om nog even mee te gaan. “We gaan bidden, zegt ze”. Het is immers vrijdagavond, tijd voor de “prayer walk”, de gebedswandeling tegen drugs. Soms zijn ze met tien, soms is ze alleen, maar ze doet het altijd. Wouter vertelt dat daar waar ze door de straten lopen van de township, mensen hen met respect aan kijken en pubers snel hun jointjes wegsteken. En ondanks hun miserie zingen ze en loven en danken ze. 

Het is een verhaal van stil verzet, verzet op mensenmaat, een verhaal ook van niet opgeven, en zo een stukje verrijzenis. Mensen die hopen, geloven, soms tegen beter weten in. Mensen die erop vertrouwen dat verandering kan komen, dat verandering in mensen zit, dat God mensen die kracht kan geven. Nog een godsbeeld.

Twee aparte verhalen die elk vertellen over wie of wat God zou kunnen zijn, alhoewel ze wellicht niet zo bedoeld zijn. Verhalen van mensen en hoe ze omgaan met het leven. Verhalen van levenskracht. Elk apart geven ze ons een stukje kennis, maar nooit het volledige beeld. Daarvoor hebben we nog veel meer verhalen nodig, en nog heel lang en steeds opnieuw. En dan misschien, zullen al die stukjes, al die mensenverhalen samen, ons iets meer kunnen vertellen over die Ene. 

Daarom is het belangrijk dat we blijven samenkomen en elkaar die en andere verhalen blijven vertellen, misschien tot vervelens toe, tot we zien. Daarom is het belangrijk dat we elkaar leren om tussen de regels te lezen. Dat we elkaar vertellen wat we weten, wat we ervaren, wat onze diepe intuïties zijn. Want alleen zo kunnen we op het spoor komen van die Ene. 

Vertellen maar ook zingen, want ook liederen zijn meer dan de woorden, en soms kunnen we wel zingen over wie we niet kunnen spreken, maar ook dan moeten we blijven zingen op steeds andere wijze, op vele manieren, zoals we nu in het lied “Op mijn levenslange reizen” zullen zingen.

Op mijn levenslange reizen twijfel donker

Achtervolgt mij liefde blind holt voor mij

Uitzing ik steeds op and’re wijzen

Over wie ik niet kan spreken zing ik:

“Ooit mijn hart te breken, ooit

mijn hart voor jou te breken.

Opgereisd, pas halverwege, met een keel

Kapot gezongen, met een hart voor wie gebroken

Kruip ik onder dorenstruiken, druk mijn ogen

In de aarde, smeek dat nu het eind zal komen,

Smeek de dood, dat hij zal komen.

Spoorloos trok voorbij de twijfel waar ik lag. De liefde keerde,

Zag mij, bracht mij drank en spijze, deed mij opstaan

Uit de dood. Nog een leven zal ik reizen.

Nooit meer zonder reisgenoot.

Inleiding tafelgebed

Nu we allen samen zijn kunnen we aan tafel gaan. 

Willen enkele mensen brood en wijn en het gedachtenisboek naar voor brengen. 

En mag ik u uitnodigen om een grote cirkel maken rond het altaar, als symbool van ons samen zijn.

De tafel, waar we brood  zullen breken en wijn delen. Het gebaar ons voorgedaan door Jezus van Nazareth, het gebaar waarin God in ons leven komt als wij op die manier leven. 

Wij zijn hierin niet alleen,we nemen in onze gedachten de mensen uit onze gemeenschap mee die hier vandaag niet bij ons kunnen zijn, en we steken de kaarsje aan voor onze lieve doden. 

We steken ook het kaarsje aan van Maddy en Jan, het verbindt ons met alle plaatsen waar mensen op dit ogenblik samenkomen om te vieren.

Vredeswens

Zich kunnen toevertrouwen aan een diepe intuïtie

is de basis van veel belangrijke momenten in ons leven.

Het is geen een en een is twee logica,

en er is geen onomstotelijk bewijs dat het juist zit. 

Maar de vrede die deze beslissing meebrengt geeft aan dat je goed zit. 

Laat ons elkaar deze vrede  toewensen. 

Tekstje om mee naar huis te gaan: De blinden en de olifant

Er waren eens zes blinden, die hoorden dat de koning hun dorp bezocht zittend op een olifant. Niemand van hen had ooit een olifant gezien.

“Een olifant”, zeiden ze, “ik vraag me af hoe dat eruit ziet”. Dat gingen ze uitzoeken, ieder apart.

De eerste hield de olifant vast bij de slurf, de tweede bij de slagtand. De derde bij een oor. De vierde bij een poot, de vijfde bij de buik en de zesde bij de staart.

Toen keerden ze terug naar huis, elk van hen was overtuigd dat hij wist hoe een olifant eruit zag.

“Oh, wat is een olifant fantastisch” zei de eerste, “zo langzaam en zacht, lang en sterk.”

“Nee” zei de tweede, “hij is nogal kort en hard.”

“Jullie vergissen je alle twee” zei de derde, “een olifant is plat en dun als een groot blad papier.”

“Oh, neen,” vond de vierde, die de poot had gevoeld, “hij is net als een boom.”

“Nee hoor,” wist de vijfde, “hij is meer als een muur.”

En de zesde riep: ”Hij is als een touw met een flosjke!”

Ze ruzieden en ruzieden, werden steeds bozer en begonnen te vechten.

Toen kwam er iemand die kon zien. 

”Jullie hebben allemaal gelijk”, zei hij “al jullie beschrijvingen samen vormen de olifant.”

(foto: G.Vanhercke – kerk in Vitry-le-François)
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