Viering op 17 januari 2010 in de Rabotkerk –
Dominicus Gent werd uitgenodigd om mee voor te gaan in het kader van de gebedsweek voor de eenheid van de Christenen 

Thema: Getuigen
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Voorstelling

Goeiemorgen, en hartelijk dank om Dominicus Gent uit te nodigen met u mee te vieren in het kader van de gebedsweek voor de eenheid van de Christenen. Ik wil ons graag kort voorstellen..
Dominicus Gent is een liturgische beweging uit het Gentse, gegroeid uit de Dominicaanse spiritualiteit en uit het Katholiek Universitair Centrum, de studentenparochie van de Universiteit Gent. Al meer dan twintig jaar houden wij op zondagmorgen een levensnabije en maatschappijbetrokken viering. Wij zingen, bidden, verstillen, en zoeken naar woorden. In een kring worden brood en wijn gedeeld. Toegewijde vrouwen en mannen gaan voor. We laten ons dragen en uitdagen door de bijbel en door wijsheid uit andere levensbeschouwingen. We willen lief en leed delen van elkaar en van de ruimere samenleving. We willen er over nadenken en, waar kan, een kleine stem verheffen, een steen verleggen. We willen aandacht en ruimte scheppen voor kinderen en jongeren. 
Als gemeenschap neemt Dominicus een bijzonder engagement op voor de vluchtelingenwerking en doet zo mee aan de wekelijkse broodronde. We zijn betrokken bij de interreligieuze werkgroep en de wereldwinkel opent bij ons zijn deuren na elke viering. Het grootste deel van ons engagement zit echter bij de individuele leden van de gemeenschap die meewerken aan de meest uiteenlopende initiatieven, die voor ons getuigen van een leven geïnspireerd door het evangelie. Dat gaat van het runnen van een tijdschrift voor Geestelijk Leven, tot het meewerken met de Zuidpoort en al dan niet georganiseerde engagementen voor wie arm of ziek is of andere noden heeft, hier in het Zuiden.
Tot vorig jaar vierden we in een ruimte verbonden aan het Dominicanerklooster in de Kortrijksepoort straat, maar toen dat verkocht werd zijn we geland in de Maria Goretti-kerk (aan de overkant van de Blaisantvest) en zijn zo uw overburen geworden. Dat we hier terecht zijn gekomen is niet helemaal toevallig. De inbedding van de kerk in deze multi-culturele buurt, waar ook veel kansarme mensen wonen, zagen we als een bijzondere kans en een uitdaging om het evangelische leven gestalte te geven. Niet evident, maar echt de moeite waard… Door in Dominicus een stuk te getuigen van de bron van waaruit wij leven en werken, willen we elkaar kracht geven, bevragen en bemoedigen om de engagementen te dragen. 
Eerste lezing: Handelingen 3, 1-10
Evangelie Lucas 24, 1-48

 Het lege graf

[1] Maar op de eerste dag van de week gingen ze bij het ochtendgloren naar het graf met de geurige olie die ze bereid hadden. [2] Bij het graf aangekomen, zagen ze echter dat de steen voor het graf was weggerold, [3] en toen ze naar binnen gingen, vonden ze het lichaam van de Heer Jezus niet. [4] Hierdoor raakten ze helemaal van streek. Plotseling stonden er twee mannen in stralende gewaden bij hen. [5] Ze werden door schrik bevangen en sloegen de handen voor hun ogen. De mannen zeiden tegen hen: ‘Waarom zoekt u de levende onder de doden? [6] Hij is niet hier, hij is uit de dood opgewekt. Herinner u wat hij u gezegd heeft toen hij nog in Galilea was: [7] de Mensenzoon moest worden uitgeleverd aan zondaars en moest gekruisigd worden en op de derde dag opstaan.’ [8] Toen herinnerden ze zich zijn woorden.

     [9] Ze keerden terug van het graf en gingen aan de elf en aan alle anderen vertellen wat er was gebeurd. [10] De vrouwen die het graf bezochten, waren Maria uit Magdala, Johanna, Maria de moeder van Jakobus, en nog enkele andere vrouwen die hen vergezelden. Ze vertelden de apostelen wat er was gebeurd, [11] maar die vonden het maar kletspraat en geloofden hen niet. [12] Petrus echter stond op en rende naar het graf. Hij bukte zich om te kijken, maar zag alleen de linnen doeken liggen. Daarop ging hij terug, vol verwondering over wat er gebeurd was.

Verschijningen en hemelvaart

     [13] Diezelfde dag gingen twee van de leerlingen op weg naar een dorp dat Emmaüs heet en zestig stadie van Jeruzalem verwijderd ligt. [14] Ze spraken met elkaar over alles wat er was voorgevallen. [15] Terwijl ze zo met elkaar in gesprek waren, kwam Jezus zelf naar hen toe en liep met hen mee, [16] maar hun blik werd vertroebeld, zodat ze hem niet herkenden. [17] Hij vroeg hun: ‘Waar loopt u toch over te praten?’ Daarop bleven ze somber gestemd staan. [18] Een van hen, die Kleopas heette, antwoordde: ‘Bent u dan de enige vreemdeling in Jeruzalem die niet weet wat daar deze dagen gebeurd is?’ [19] Jezus vroeg hun: ‘Wat dan?’ Ze antwoordden: ‘Wat er gebeurd is met Jezus uit Nazaret, een machtig profeet in woord en daad in de ogen van God en van het hele volk. [20] Onze hogepriesters en leiders hebben hem ter dood laten veroordelen en laten kruisigen. [21] Wij leefden in de hoop dat hij degene was die Israël zou bevrijden, maar inmiddels is het de derde dag sinds dit alles gebeurd is. [22] Bovendien hebben enkele vrouwen uit ons midden ons in verwarring gebracht. Toen ze vanmorgen vroeg naar het graf gingen, [23] vonden ze zijn lichaam daar niet en ze kwamen zeggen dat er engelen aan hen waren verschenen. De engelen zeiden dat hij leeft. [24] Een paar van ons zijn toen ook naar het graf gegaan en troffen het aan zoals de vrouwen hadden gezegd, maar Jezus zagen ze niet.’ [25] Toen zei hij tegen hen: ‘Hebt u dan zo weinig verstand en bent u zo traag van begrip dat u niet gelooft in alles wat de profeten gezegd hebben? [26] Moest de messias al dat lijden niet ondergaan om zijn glorie binnen te gaan?’ [27] Daarna verklaarde hij hun wat er in al de Schriften over hem geschreven stond, en hij begon bij Mozes en de Profeten.

     [28] Ze naderden het dorp waarheen ze op weg waren. Jezus deed alsof hij verder wilde reizen. [29] Maar ze drongen er sterk bij hem op aan om dat niet te doen en zeiden: ‘Blijf bij ons, want het is bijna avond en de dag loopt ten einde.’ Hij ging mee het dorp in en bleef bij hen. [30] Toen hij met hen aan tafel aanlag, nam hij het brood, sprak het zegengebed uit, brak het en gaf het hun. [31] Nu werden hun ogen geopend en herkenden ze hem. Maar hij werd onttrokken aan hun blik. [32] Daarop zeiden ze tegen elkaar: ‘Brandde ons hart niet toen hij onderweg met ons sprak en de Schriften voor ons ontsloot?’ [33] Ze stonden op en gingen meteen terug naar Jeruzalem, waar ze de elf en de anderen aantroffen, [34] die tegen hen zeiden: ‘De Heer is werkelijk uit de dood opgewekt en hij is aan Simon verschenen!’ [35] De twee leerlingen vertelden wat er onderweg gebeurd was en hoe hij zich aan hen kenbaar had gemaakt door het breken van het brood.

     [36] Terwijl ze nog aan het vertellen waren, kwam Jezus zelf in hun midden staan en zei: ‘Vrede zij met jullie.’ [37] Verbijsterd en door angst overmand, meenden ze een geestverschijning te zien. [38] Maar hij zei tegen hen: ‘Waarom zijn jullie zo ontzet en waarom zijn jullie ten prooi aan twijfel? [39] Kijk naar mijn handen en voeten, ik ben het zelf! Raak me aan en kijk goed, want een geest heeft geen vlees en beenderen zoals jullie zien dat ik heb.’ [40] Daarna toonde hij hun zijn handen en zijn voeten. [41] Omdat ze het van vreugde nog niet konden geloven en stomverbaasd waren, vroeg hij hun: ‘Hebben jullie hier iets te eten?’ [42] Ze gaven hem een stuk geroosterde vis. [43] Hij nam het aan en at het voor hun ogen op. [44] Hij zei tegen hen: ‘Toen ik nog bij jullie was, heb ik tegen jullie gezegd dat alles wat in de Wet van Mozes, bij de Profeten en in de Psalmen over mij geschreven staat in vervulling moest gaan.’ [45] Daarop maakte hij hun verstand ontvankelijk voor het begrijpen van de Schriften. [46] Hij zei tegen hen: ‘Er staat geschreven dat de messias zal lijden en sterven, maar dat hij op de derde dag zal opstaan uit de dood, [47] en dat in zijn naam alle volken opgeroepen zullen worden om tot inkeer te komen, opdat hun zonden worden vergeven. Jullie zullen hiervan getuigenis afleggen, te beginnen in Jeruzalem.

Overweging vanuit het evangelie

Wat een dankbaar en herkenbaar verhaal om bij stil te staan op een dag als vandaag. 
Wie herkent die eerste fase al niet: na een enthousiaste start, geïnspireerd door een mens naar Gods hart -  die Liefde predikt en de laatste mens eerst plaatst - zijn we aan de slag gegaan. Een beetje overmoedig misschien, maar gesterkt door dat voorbeeld en de oproep die daar van uit gaat hebben we gedreven de hand aan de ploeg geslagen, er vast in gelovend: `Yes we can'. 
We werkten mee naar Godsvrucht en vermogen en het mocht ook iets kosten: we voelden het in onze botten, dit zit fundamenteel goed. Ook anderen merkten het en deden mee,  er groeide een samenhorigheidsgevoel in de gedeelde missie, een gedeelde begeestering. Het timmeren aan de weg werd er dubbel dankbaar en vruchtbaar door. 
Ook al gingen we tegen de stroom in, mensen werden geraakt, een nieuwe stroom komt op gang en je voelt: dit zou wel eens een groot verschil kunnen maken... Maar dan, net als er vaart in begint te komen is de respons van de tegenstroom onverbiddelijk. Die mens die van God gezonden leek en wonderen kon verrichten wordt zwaar tegengewerkt - en uiteindelijk (mond)dood gemaakt.  Ons licht, het vuur is in de kiem gesmoord, we blijven verweesd achter. Het gebeurt de wereld rond en wordt telkens weer aan den lijve ervaren. Politieke gevangenen in Noord-Korea, monniken in Tibet, Aung San Suu Kyi in Myanmar, Anna Politkovskaya in Rusland, protest in Iran, vechtend tegen de drugsmaffia in Zuid-Amerika, of tegen een brutaal regime in Afrika.  En ook dichter bij huis natuurlijk, het werk van de priesterarbeiders werd verboden, Dorothee Solle moest de plas over om nog een baan aan de universiteit te vinden, en blijf zo maar doorgaan... 
Als de leider monddood is, lijkt ook voor ons de stekker uitgetrokken, alles verloren. Het was al niet altijd gemakkelijk, maar nu zakt de moed ons in de schoenen. Het lijkt allemaal een grote vergissing  en niet zo maar een onschuldige. We blijven met de brokken zitten, in het geval van het verhaal van Lucas, was de toestand letterlijk levensbedreigend. 
Verloren en moedeloos zijnde, is het geen slecht idee op weg te gaan, in beweging te komen en bloed te doen stromen, uit onszelf te treden en de wereld op ons af te laten komen,  hoe dan ook even weg te gaan en wat afstand nemen van wat ons overkwam. De Emmaüsgangers trokken met hun tweeën  weg van Jeruzalem.  Ze luchtten onderweg hun hart bij een lotgenoot - af en toe wellicht zelfs al eens lachend bij de herinnering  aan hoe goed het was en welke stoten die man allemaal heeft uitgehaald. Maar door onder elkaar over de recente gebeurtenissen te blijven praten, komt er niet meteen een nieuwe opening. 
In het verhaal komt die er pas als men zich openstelt voor de  vreemde man,  voor de toevallige voorbijganger die een eindweegs meewandelt en goeie vragen stelt, ook wel onze geschiedenis goed lijkt te kennen.  Door te luisteren en in te gaan op de vragen leren we ons eigen verhaal in perspectief zien. We kunnen het plaatsen binnen een grote traditie die een lange weg heeft afgelegd naar een steeds meer menselijke maatschappij. Het verrijzenisgeloof dat Christenen delen, erkent dat de dood niet het laatst woord heeft, en Gods Liefde krachtiger doorwerkt dan elk gewelddadig machtsvertoon. We zien telkens weer mannen en vrouwen  opstaan die hun nek uitsteken en het mogelijk maken dat een stuk onrecht wordt weggewerkt. Tot op vandaag en vaak voor een grote persoonlijke prijs. Er zijn daar pas al wat namen gevallen en ik denk nu ook nog aan de Amerikanen die al jaren voor een veralgemeende ziekteverzekering werken, de mensen die zich inzetten voor een menswaardig statuut en regularisering van de vluchtelingen,  ...
Bij de Emmaüsgangers begint iets te dagen doorheen het verdriet en ze nodigen de vreemde mens uit om te blijven en de maaltijd met hen te delen. En daar bij het breken en delen met elkaar gebeurt het: de ogen gaan open, en ze weten ten diepste, hier is God mens geworden aanwezig. Vasthouden kunnen we hem niet, maar telkens opnieuw komen we hem tegen als we er open voor staan, bereid zijn ons leven te breken en te delen. Dat geloven en ervaren wij.
Zowel in Handelingen als in het verhaal van Lucas krijgen we te horen wat de getuigenis van een geëngageerd mens vermag.  Hoe het leven kan geven, de lamme doet lopen, de moedeloze er weer in doet geloven en kracht geeft. En dat is geen nuanceverschil maar een enorme transformatie, maakt werkelijk alle verschil tussen de wereld aankunnen of gehandicapt in een hoekje kruipen. De getuigenis van een betrokken mens is daartoe in staat, vermag dat. We dragen het in ons, kunnen en mogen dit voor elkaar betekenen. 
Soms zien we het zelf even niet zo goed meer, en dan grijpen we dankbaar 
een uitgestoken hand, worden we opgetild door het enthousiasme en de draagkracht van anderen. Dan weer zijn wij zelf in staat om anderen dat duwtje in de rug te geven, aan te vuren. Dat ervaren we als individu en als (Christen) gemeenschap.
De Christelijke familie overkoepelt een gigantisch spectrum aan denominaties en binnen elke denominatie zien we nog eens de regenboog van links naar rechts, van rood naar blauw ...   Het is een rijkdom die verscheidenheid en opbeurend te weten dat haar belijden vele eerlijke vormen kan aannemen. Ook al hebben we het soms erg moeilijk de essentie van het Christendom in intolerante  regels te herkennen, de verscheidenheid bevraagt ons als Christen gemeenschap - en dat is goed, noodzakelijk zelfs. 
Het is zowat een jaar geleden dat Dominicus na 30 jaar in de beschutting van de binnenstad en de schaduw van de Universiteit geleefd te hebben weg moest uit de vertrouwde omgeving en ervoor gekozen heeft om hier in de Rabotwijk haar stek te vinden. Stilaan leren we de buurt wat beter kennen en zoeken we naar wegen van ontmoeting en wat we voor elkaar kunnen en mogen betekenen. Het is nooit eenvoudig om op nieuw terrein toegang te vinden en als regelmatige maar kortstondige gast een deugddoende manier van samenleven op te bouwen. Ook hier niet. Hoe kunnen wij getuigen van een keuze voor de zwaksten in de samenleving en tegelijk ons verdiepen en onze eigen identiteit bewaren. Op onze prille en voorzichtige verkenning van de buurt hebben we het grote geluk te kunnen leren van deze Protestantse gemeenschap die in de vele jaren dat ze hier leeft en werkzaam is, op bewonderenswaardige wijze een contact met de mensen heeft weten op te bouwen en wegen gevonden heeft om iets voor elkaar te betekenen. Op onze wandeling doorheen de buurt zagen we Spelotheek als bijna heus buurtcentrum, het school-voorbeeld - letterlijk , de boeiende theaterzaal, een heel netwerk van peters en meters die bij huiswerk helpen, voetbal op het terrein met de Chiro ... en we leerden hoe jullie een regelmatig moment van ontmoeting organiseren met de Roma die in deze buurt zijn komen wonen en bedelen om te overleven.
Ook op vlak van vorming vinden we geregeld de weg en genieten de vruchten van jullie inzet.  Zo komen we aanstaande vrijdag luisteren naar het verhaal van  Anton Wessel  over Chagall: getuige van eenheid en solidariteit, als onderdeel van de halfjaarlijkse bezinning voor onze gemeenschap
Gods werk herkennen in dat van de mensen. Het is niet altijd gemakkelijk, maar ik prijs me gelukkig om in deze bevoorrechte omgeving te mogen vertoeven waar ik meer dan eens ontroerd word door de inzet van mensen. Als ik net iets teveel zelfmedelijden ten toon spreid, dreig te vervallen in moedeloosheid omdat ik denk dat het allemaal van mij moet komen, dan opent dit werk mij de ogen en vervult me van een diepe vreugde. Het is niet vast te pakken of bij te houden, maar op de een of andere manier heeft het Evangelische leven een stevig fundament in deze omgeving van de stad. Ik kan alleen maar wensen dat we mekaar nog vaak ontmoeten op de weg en het vuur blijvend wakker houden voor elkaar.
Voorbeden (afgewisseld  tussen de dominee en de voorganger van Dominicus Gent)
1. ‘Waar loopt u toch over te praten?’ (Lucas 24:17)
Wij bidden voor alle mensen
die niet meer met elkaar praten
voor mensen die niemand hebben om mee te praten
voor alle plaatsen waar het gesprek is vastgelopen
waar geen (vredes)onderhandelingen meer mogelijk zijn.
Wij danken voor zoveel mogelijkheden van communicatie
voor alles wat ons met elkaar verbindt
en wat ons de mogelijkheid geeft tot dieper contact.
Zo bidden wij samen:
Heer, maak ons uw getuigen.
2.   ‘Bent u dan de enige vreemdeling in Jeruzalem die niet weet wat daar deze dagen is gebeurd?’ (Lucas 24:18)
Wij bidden voor allen die waar ook ter wereld 
in droevige omstandigheden verkeren.
En vandaag wel heel bijzonder voor de mensen in Haiti.
Maar ook dat we onze ogen niet sluiten voor wat naast onze deur gebeurt.
We bidden voor de Rabotwijk: 
de problemen, de uitdagingen, de kansen en mogelijkheden.
We danken voor de samenwerking tussen de St. Jozefkerk, Dominicus en de Rabotkerk
dat we samen mogen getuigen van de ene God die moslims en christenen verbindt.
Zo bidden wij samen:
Heer, maak ons uw getuigen.
3. Brandde ons hart niet toen hij onderweg met ons sprak?’ (Lucas 24:32)
Wij bidden voor hen die denken
dat ze het allemaal al gezien hebben.
Voor allen van wie het hart koud is, die nergens meer warm voor lopen.
Wij brengen dank voor hen
die in hun brandende liefde voor Christus
gerechtigheid brengen en vrijheid voor de onderdrukten.
Wij prijzen God voor al die gewone mensen
die een levende getuige zijn van zijn Woord. 
Zo bidden wij samen:
Heer, maak ons uw getuigen.
4. ‘Waarom zijn jullie zo ontzet en waarom zijn jullie ten prooi aan twijfel?’ (Lucas 24:38)
Wij bidden om moed en vertrouwen
om de twijfel tot een vriend te maken.
Geef ons de openheid om wat gebeurt steeds weer in vraag te stellen,
Maar ook genoeg gelovig vertrouwen
om getuige te zijn in wat we zeggen en wat we doen
want al doende vinden wij antwoorden.
Wij bidden voor wie verlamd zijn door hun onzekerheden.
Wij brengen dank voor hen die met hun geloof, hoe sterk of zwak ook,
anderen steunen en bemoedigen bij tegenspoed.
Zo bidden wij samen:
Heer, maak ons uw getuigen.
5.‘Hebben jullie hier iets te eten?’ (Lucas 24:41)
God, we kunnen niet leven van alleen maar brood,
maar ook niet zonder. 
Wij zijn beheerders van uw wereld
en hebben allen deel aan hetzelfde brood
waarvan voldoende is voor iedereen.
Maak ons goede beheerders
zodat er voor ieder kind van deze aarde plaats is aan tafel.
Maak ons gastvrij
zodat er voldaan wordt aan de behoefte van de ander.
Wij brengen dank voor Jezus, het levende brood.
Zo bidden wij samen:
Heer, maak ons uw getuigen.
8. ‘Jullie zullen hiervan getuigenis afleggen’ (Lucas 24:48)
Voor uw kerk bidden wij,
dat zij zich niet laat verlammen 
door haar lange, zware
en vaak bevlekte verleden en heden 
Dat zij woorden vindt die ook vandaag nog 
mensen opwekken en een voorbeeld mag zijn.
Heel alle wonden van onze scheiding
en dat wij allen samen de rijkdom zien 
van de veelkleurige verscheidenheid 
van het ene geloof, de ene kerk
en één getuigenis brengen van
de liefde en solidariteit van Jezus.
Zo bidden wij samen:
Heer, maak ons uw getuigen.
