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Welkom op deze zondagsviering, waarin we stil staan bij de vredesweek die volgende week begint. Als we de Paaskaars ontsteken, en dit hele speciale licht bij ons aanwezig brengen, klein maar vol geloof in alles wat goed is, en goed zal zijn, kan ik niet ons beter wensen dan de woorden van Jezus, zoals opgetekend door Johannes: “Vrede laat ik bij jullie achter, mijn vrede geef ik jullie, een andere vrede dan de wereld geeft. Maak je niet ongerust en wees niet bang.”

Die grote vrede, we zoeken ze elke week, we zingen haar uit, we wensen haar elkaar toe. Laten we ons toevertrouwen aan een vrede die groter zal zijn dan elk van ons en van ons samen...
 

Jesaja 2, 2-5

2 Eens zal de dag komen dat de berg

met de tempel van de HEER rotsvast zal staan,

verheven boven de heuvels, hoger dan alle bergen.

Alle volken zullen daar samenstromen,

3 machtige naties zullen zeggen:

‘Laten we optrekken naar de berg van de HEER,

naar de tempel van Jakobs God.

Hij zal ons onderrichten, ons de weg wijzen,

en wij zullen zijn paden bewandelen.’

Vanaf de Sion klinkt zijn onderricht,

vanuit Jeruzalem spreekt de HEER.

4 Hij zal rechtspreken tussen de volken,

over machtige naties een oordeel vellen.

Zij zullen hun zwaarden omsmeden tot ploegijzers

en hun speren tot snoeimessen.

Geen volk zal nog het zwaard trekken tegen een ander volk,

geen mens zal meer weten wat oorlog is.

5 Nakomelingen van Jakob, kom mee,

laten wij leven in het licht van de HEER.


Overweging: over de vredesweek 

De laatste maanden zijn verschrikkelijke televisiebeelden vol geweld op ons netvlies gebrand geraakt: Libië, Syrië, Afhanistan.  Allemaal mensen in beeld die hunkeren naar leven, naar volheid, naar geluk, maar die vooralsnog de taal van het geweld ondergaan.  Een taal veelal opgelegd door de machthebbers.

Vele landen, zoals België, willen als een goede beschermende huisvader in de wereld optreden uit humanitaire redenen, om burgers te beschermen tegen hun machthebbers.  Landsverdediging noemt dat peace keeping.  Die tussenkomst binnen de landsgrenzen van een ander land kan sinds 2005 als het gebeurt onder het gezag van de Verenigde Naties.  Maar als militairen die interventie uitvoeren blijft het geweld de boventoon voeren om tegengeweld te onderdrukken.  Wij blijven dezelfde taal gebruiken als de machthebbers.  Legitiem weliswaar, want de Verenigde Naties hebben in 2005 een principe aangenomen dat de wereldgemeenschap verantwoordelijk kan zijn voor de bescherming van burgers daar waar de natiestaat waartoe zij behoren deze bescherming niet biedt.  Het is een nieuwe fase in het vredesdenken van de Verenigde Naties.  Het is voor de eerste keer toegepast in Libië.

En geweld roept geweld op.  Het resulteert in het beste geval in een gewapende vrede.  Uiterlijk is er dan rust.  In een sfeer van gewapende vrede gaan mensen niet meer over tot geweld uit angst voor het tegengeweld.  Maar de wet van de sterkste en de angst blijft regeren, terwijl al die mensen hunkeren naar erkenning, naar begrip voor hun cultuur, voor hun eigenheid, voor hun gemeenschappen, voor hun manier van zin geven. 

Deze bemoeizorg is de korte termijn.  Veeleer is nodig de volgehouden lange termijn en daar willen de organisaties achter deze vredesweek campagne voor voeren.

Immers, als mensen kunnen vertrouwen, steunen op een continue aanwezigheid van mensen of instanties die zorgen voor eten, verzorging, voor veiligheid, dan ontstaat de broodnodige rust op een andere manier.  Als er continue aanwezigheid is van mensen bij wie burgers hun verhaal kunnen vertellen: over hun levensomstandigheden, over hun dromen, over hun families.  Velen zijn getekend door de  dood van een naast familielid.  Dat zij hun verhaal vertellen aan instanties die daar iets mee kunnen doen, niet aan de toevallig voorbij passerende journalist die zijn reportage de wereld in wil sturen.  Rust zou ook bewerkstelligd geraken als er voortdurend lokale mensen aangesproken worden die de lokale dynamiek kennen, die de cultuur van elkaar bestrijdende groepen kunnen doorgronden en die door hun optreden verbindend optreden.

Af en toe staan zulke mensen op, zoals Leymah Roberte Gbowee die in 2011 de Nobelprijs voor de Vrede ontving.  In haar geweldloze actie tijdens onderhandelingen tussen strijdende partijen weigerde zij samen met honderden andere vrouwen weg te gaan van de locatie van de onderhandelingen zolang er geen vredesakkoord was.

Bij ons zijn dat instanties zoals justitie, welzijnswerk, OCMW bij ons gekaderd in de structuren van onze overheid.  Dat kost veel geld, maar via deze instanties is er altijd iemand waar mensen naartoe kunnen.  Als mensen dat weten en erin gaan vertrouwen, dan ontstaat rust.  Welnu: in zulke vertrouwenwekkende personen en instanties moet de internationale gemeenschap investeren: om preventief te werken, te vermijden dat conflicten overkoken en ook om de heropbouw te bewerkstelligen na een alles verwoestende oorlog.

Waar het primaire vertrouwen groeit geraakt geleidelijk de dynamiek van het conflict duidelijker, wordt helder hoe partijen het conflict beheersbaar kunnen houden zonder dat de spanningen overkoken naar geweld, via trajecten van verzoening en juridische tussenkomsten.  

Zo is bij uitstek de actualiteit van het bijbelse beeld aangetoond van Jesaja aangetoond: zwaarden omsmeden tot ploegijzers.  Zo wordt bewerkstelligd dat wij die nog mogen leven, wij die God weet hoe verder tot hiertoe zijn gespaard, dat wij toch nooit erkennen het recht van vuur en zwaard.

Overweging: over vredesspiritualiteit

Het begrip vredesspiritualiteit leerde ik van de website van Pax Christi. Daar schrijven ze dat vooral mensen die zich met conflicten tussen mens en volkeren bezig houden, nood hebben aan een spiritualiteit, dat wil zeggen een bezieling die richting geeft aan hun inzet, en een bron waaruit ze voor die bezieling kracht kunnen putten.

Maar ik denk dat een vredesspiritualiteit ook nodig is voor elk van ons. Want ook wij leven in een wereld van tegengestelde belangen, vaak van conflicten die ons soms rechtstreeks aangaan. Ook wij zien en horen wat er gebeurt in conflictgebieden, met de vrouwen in Congo, met de holebi’s in sommige landen...

Daarom een paar aspecten van wat Einstein een spirituele technologie noemde, en die hij even belangrijk vond voor een goed leven als die andere technologie.

Je zou vermoeden dat de grondhouding voor een vredesspiritualiteit begint bij de verontwaardiging: verontwaardiging om het onrecht dat mensen wordt aangedaan. Maar achter die verontwaardiging moet nog iets diepers zitten: eerbied voor elke mens. En dat geldt voor ook voor de dader, en niet alleen voor het slachtoffer. Ik heb het hier in de viering al eens gehad over de quakers, naar aanleiding van mijn ervaring met hen in Australië. Die christenen die alle clerus en symboliek en rituelen afzweren, behalve dat ene: elke week een uur stil zitten bij elkaar, op zoek naar “dat van God in elk van ons”, zoals zij dat noemen. En elkaar beluisteren in stilte als iemand toch iets wil zeggen, want de Geest van God spreekt door iedereen... Het is net die diepe overtuiging van respect voor elke mens als drager van iets van het goddelijke, die in de voorbije eeuwen de Quakers in Engeland en Amerika ertoe heeft gebracht te ijveren voor betere gevangenissen, tegen de doodstraf, voor vrouwenrechten, tegen allerlei andere vormen van onrecht. Soms vele decennia voor de algemene opnie daarin wilde volgen... Kern van een vredeshouding is niet iemand overwinnen, maar iemand winnen, door het goede in haar of hem aan te spreken, door koppig te geloven dat zij of hij een mens is als u en ik. Daarom is het zo belangrijk om koppig de voorwaarden te blijven scheppen om in gesprek te kunnen komen, en in gesprek te blijven. Dat is minder gemakkelijk dan ik het hier zeg. Dat weten we allemaal. Maar blijven proberen kunnen we wel...

Pas dan, als we iemand als mens willen en proberen te zien, kan er ook in de diepte iets gebeuren. Maar al te vaak willen mensen dat miserie voorbij is, kunnen ze de zorg zo moeilijk delen. Dan krijg je die opmerkingen aan een ziekbed: ach volgende maand ben je het vergeten, ben je weer de ouwe zijn als vroeger. Of krijg je als rouwende mens die blik of zelfs die opmerking: ben je het nu nog niet vergeten? Die en andere opmerkingen zeggen eigenlijk allemaal hetzelfde: ik kan er niet goed tegen om hier bij jou in je verdriet te blijven, ik zou het liefste hebben dat alle miserie al achter de rug was, dat is voor mij het makkelijkste.  Slechts als iemand echt bij je blijft in wat je overkomt, ontstaat in de diepte echte troost. Dat is wat mij zo aanspreekt in de houding van Jezus tegenover zovelen die op zijn pad komen: hij luistert echt, hij blijft echt aanwezig. Vrede begint in de diepte als iemand echt bij je aanwezig blijft. Want vrede moet je krijgen van iemand, iemand moet de last van je schouders nemen en delen. 

Dat geldt ook voor een heel moeilijk iets, vergeving. Ik las in de krant een interview met enkele slachtoffers van de bende van Haemers. Een van Haemers companen is vrij en geeft nu les als geschiedenisleraar in een Brusselse school. Letterlijk zegt een van de slachtoffers dat hem dat eigenlijk plezier doet, dat die mens een nieuwe kans gekregen heeft en heeft gegrepen. Echte vergeving, zegt Levinas, doet iets wat eigenlijk onmogelijk is: de tijd omkeren. Niet dat de daad ongedaan wordt gemaakt, maar wel dat hij een andere betekenis krijgt: nog altijd een soms ernstige fout, maar nu ook gezien met de ogen van het slachtoffer dat zegt: ik wil niet vergeten, maar ik wil naar de toekomst kijken, en ik wil dat jij ook naar de toekomst kunt kijken...

Ik heb het gehad over eerbied, troost en vergeving. Maar voor mij heeft vredesspiritualiteit ook te maken met wakker blijven. En dat heb ik in deze vieringen geleerd. Elke keer als er, in de overwegingen en vooral in de inbreng, iets over de wereld rondom mij wordt gezegd, of opgeroepen wordt tot bezinning en actie, blijf ik wakker. Zonder dat zou ik veel minder aandacht hebben voor al wat er verbondenheid nodig heeft in deze grote wereld rond mij. Daarvoor bedank ik iedereen, iedereen die mij in de loop van de jaren wakker heeft gehouden.

Laten we het lied zingen van de honderd bloemen: ze willen allemaal bloeien, ze mogen allemaal bloeien...


Tafelgebed
Laten we aan tafel gaan. Overal ter wereld is een gedekte tafel symbool voor gedeeld leven, gedeelde interesses, gesprek en ontmoeting. Een gedekte tafel is niets meer of minder dan een heel direct symbool voor vrede. En het is aan zo’n tafel dat wij wekelijks onze diepst verlangen leggen, naar een gedeeld menswaardig leven voor iedereen, in het spoor van Jezus, zoals hij het leven zag en beleefde en deelde.

Daarom nemen we hier, in verbondenheid, de mensen mee uit onze gemeenschap die hier niet kunnen zijn, die ziek zijn en genezende, de mensen uit het ziekenhuis hier rechtover, de mensen uit deze buurt, de mensen uit deze stad aan wie niemand denkt... En we nemen de slachtoffers mee van conflictgebieden uit de hele wereld. Moge vandaag rust, veiligheid in hun leven zijn, een beginnende vrede...


Slotbezinning

Eigenlijk is een van de basisteksten van het evangelie niet meer en niet minder dan een uitgewerkte vredesspiritualiteit: de bergrede bevat een schitterende spirituele vredestechnologie. Volg even mee:

Gelukkig wie nederig van hart zijn, want van hen is het koninkrijk van de hemel. 

Niet mijn waarheid, niet mijn gelijk, maar openheid van hart en diepe eerbied...

Gelukkig de treurenden, want ze zullen getroost worden. 

Aangedaan zijn door al wat nog niet is, is tegelijk hopen op wat kan komen, is geloven, en blijven geloven...

Gelukkig de zachtmoedigen, want ze zullen het land bezitten.  

Zachtmoediheid is geen braafheid, maar de baas zijn over je eigen gemoed, je eigen agressie, wrevel, ongeduld...

Gelukkig wie hongeren en dorsten naar gerechtigheid, want ze zullen verzadigd worden.  

Wakker blijven, verontwaardigd blijven, blijven proberen, nooit opgeven, gedragen door een gedeelde belofte: Ik zal er zijn... 

Gelukkig de barmhartigen, want ze zullen barmhartigheid ondervinden. 

Mededogen is groter dan veroordeling, hoe moeilijk ook... En vergeving, als ze mogelijk is, is nieuwe geboorte... 

Gelukkig de zuiveren van hart, want ze zullen God zien. 

Klaar nadenken, klare keuzes, niet zelf de held uithangen, geen waarheid achterna lopen...

Gelukkig de vredestichters, want ze zullen kinderen van God genoemd worden. 

Stichten is langzaam beginnen, maar wel vanuit de visie dat er veel kan groeien...

Gelukkig wie vanwege de gerechtigheid vervolgd worden, want van hen is het koninkrijk 

van de hemel. Vanzelf zal het niet gaan, die gerechtigheid, maar zo is het met alles dat wil groeien...

