Dominicus Gent 

Viering van zondag 8 augustus 2010

Vrees niet, gij kleine kudde
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Wat ons, zulke verschillende mensen, hier bijeenbrengt is niet een programmaverklaring, niet  geloofspunten of dogma's, noch wàt we precies geloven. 

Wij zijn hier omdat we in en door het alledaagse leven een appél ervaren. 

Die oproep wekt ons diepste vertrouwen: goed menselijk leven en samenleven is mogelijk, moet mogelijk worden. 

Geloven is een antwoord metterdaad op wat op ons afkomt; alles wat ons en anderen te beurt valt kan tot heil worden. 

"Uw geloof heeft u gered" zegt Jezus vaak tegen mensen die van hun kwalen genezen. 

Geloven is een levenshouding: de diep in ons gehoorde oproep tot menswording-met-anderen beantwoorden; voortdurend, geduldig, alert, wakker, helder, van ganser harte, met al ons verstand, met al onze kracht.

Een aspect van wat zo geloven betekent, zullen we in deze viering toelichten. 

Laat ons als symbool van die heldere, alerte geest in ons, van Gods Geest in ons, de Paaskaars aansteken.  En stellen wij ons zo in de Aanwezigheid van Hem die ons oproept ons daadwerkelijk aan het Leven zelf toe te vertrouwen. 

Lezing: Lucas 12, 32-37 

Vrees niet, kleine kudde, want jullie Vader heeft jullie het koninkrijk willen schenken.  Verkoop je bezittingen en geef aalmoezen. Maak voor jezelf een geldbuidel die niet verslijt, een schat in de hemel die niet opraakt, waar een dief niet bij kan en die door geen mot kan worden aangevreten. Waar jullie schat is, daar zal ook jullie hart zijn.
Sta klaar, doe je gordel om en houd de lampen brandend, en wees als knechten die hun heer opwachten wanneer hij terugkeert van een bruiloft, zodat ze direct voor hem opendoen wanneer hij aanklopt. Gelukkig de knechten die de heer bij zijn komst wakend aantreft. Ik verzeker jullie: hij zal zijn gordel omdoen, hen aan tafel nodigen en hen bedienen. 

Commentaar op deze lezing   

Als je het gevoel hebt in dit leven ertoe te doen in de ogen van andere mensen, als het gevoel bestaat bij jou dat je één el hebt toegevoegd aan het leven van een medemens, als je daarbij hebt ontdekt dat je gevende liefde heeft bewerkstelligd dat je in overvloed mocht ontvangen, dan heb je weet van de schat die in deze evangelietekst bedoeld is.

Inderdaad, wanneer je je opgenomen voelt in de bejegening die zich afspeelt tussen mensen, als je het gevoel hebt erbij te horen, dan weet je een bron van leven nabij die je niet kunt vatten tenzij onder beelden als licht, adem, kracht die van elders afkomstig is..

Als je dan gegrift staat in het hart van mensen, dan is het alsof die onuitputtelijke schat niet alleen in de hemel, maar nu al verworven is.

Maar een schat heeft ook als kenmerk dat die niet zomaar te rapen valt.  Mochten goud en diamanten zomaar voor het oprapen liggen, dan waren ze geen schatten meer.  Voor een schat moet je alles inzetten om ze te willen vinden.

Als je alles wil inzetten om nabij en verbonden te leven, dan kan bezit daartoe een belemmering zijn.  De zoektocht naar elkaar toe verduistert als mensen volledig in hun gedachten benomen zijn door het binnenhalen en behouden van materieel bezit.  Of: hoe meer je hebt, hoe meer zorgen, hoe minder nog tijd voor de ander.

Deze tekst verwoordt dus een algemeen bekend inzicht waar velen ook nu nog kunnen achterstaan.

Er is echter meer: 

in de nadagen van Jezus’ optreden, ja zelfs nog de twee eeuwen daarop leefde de idee dat God op elke moment kon ingrijpen in de tijd.  Men moest voor dat ogenblik klaar zijn en het verkoop van bezittingen was daar een concreet signaal voor.  In die tijd kon dat nog: mensen beleefden alles als verbonden met die almachtige God die naar eigen goeddunken kon ingrijpen in zijn schepping.  Er leefde een soort eindtijdverwachting en onthechting van bezit was een van die manieren om alert te zijn daarvoor.

Welnu, ook in onze dagen groeien wij naar zo’n eindtijdverwachting of beter gezegd: naar een periode waarin beslissende keerpunten zullen genomen moeten worden.  Er is de mateloos groeiende wereldbevolking, er is de opwarming van de aarde met toenemende natuurrampen tot gevolg (denken we maar aan de overstromingen in Pakistan – inderdaad, meestal in de 3e wereld), er is de toenemende kloof tussen arm en rijk, stilaan de uitputting van de olievoorraden in de wereld (laat ons zeggen dat onze kleinkinderen dat nog zullen meemaken), er is de alsmaar tanende invloed van de machten in de wereld die het algemeen belang verdedigen, er is de toenemende dominerende invloed van economische machten van ondernemingen die enkel hun particuliere belang verdedigen. 

Wij stevenen af op een mogelijke clash die van ons allen een nieuwe alertheid zal vragen: de alertheid om onthecht te geraken aan onze toenemende materiële rijkdom en om ons op te trekken aan die ons gegeven schat van menselijk verbonden leven.

Dit lijkt als vechten tegen windmolens.  Want de economie van onze samenleving verdraagt niet dat mensen minder consumeren.  We hebben een enorme welvaart bereikt en om die te handhaven wordt nog steeds ingezet op groei: onze economie is één grote wedstrijd om zo goedkoop mogelijk alle vormen van bezit te produceren, altijd maar meer, altijd maar beter, en we worden geacht te consumeren.  Het is vooralsnog een wedstrijd zonder scheidsrechter die in staat is de match te doen stoppen.  We moeten consumeren, anders vallen we uit de boot.  En onze economie biedt producten aan die niet echt nodig zijn voor ons menselijk welzijn.  Maar zo wordt gezegd: als wij die producten niet kopen zal de werkloosheid binnen de kortste keren als een kanker uitgezaaid zijn en zal onze economie in een onontkoombare negatieve spiraal geraken.

Het maatschappelijk draagvlak voor de evangelische boodschap om onthecht te zijn aan bezit is er dus niet, integendeel.  We kunnen ijveren voor een sobere levenswijze, voor een economie van het genoeg op de barricaden gaan staan.  De tegenstroom die wij kunnen betekenen verdwijnt in onze samenleving vooralsnog schijnbaar in het niets: de tegenstroom is er wel degelijk, maar komt terecht in de luwte van de media-aandacht.

En toch geloof ik dat in de mensen een tegenbeweging leeft: een latent besef dat het zo niet verder kan.  Her en der staan mensen op die initiatief nemen in een tegenstroomreflex: 
 - ik denk aan de talrijke projecten van sociale economie waarin ondernemende mensen het winstdenken totaal ondergeschikt maken aan hun maatschappelijke dienst die ze beogen – ze vertegenwoordigen reeds een wezenlijk onderdeel in onze economie;
 - ik denk toch aan die reflex die we deze week hoorden om de kwaliteit van zorg voor mensen, m.n. oudere mensen, voor te laten gaan op de winst zoals een commerciële onderneming die beoogt.

Ooit zal de samenleving toch aan het einde van haar groei komen te staan: als er geen grondstoffen meer zijn, als de energievoorraden zullen zijn opgebruikt dan zal ook de samenleving zich van bezit “onthecht” moeten gaan gedragen.  Als het zover is, dan gaan mensen reageren, misschien met het gevoel met de muur tegen de muur te staan.  Maar tegen dan kunnen wij her en der gegroeid zijn in die alertheid die gevraagd werd in Jezus’ tijd: we zullen terug oefenen in andere vormen van bezit, we zullen oefenen om met veel meer gemeenschappelijkheid van materiële verbruiksgoederen en met veel minder energie terug dichterbij bij elkaar te leven.  We zullen tegen dan zeer concreet moeten kijken naar en steun verlenen aan alle initiatieven die geen winst beogen maar maatschappelijk nut.  En zoveel mogelijk leren uit hoe het in die projecten aan toegaat.  Ook dat is een vorm van alert zijn die we zullen nodig hebben.

De kracht om de komende beslissende keerpunten goed te nemen zal moeten komen van de mate waarin wij dicht verbonden leven. We zullen de schat uit de evangelietekst niet uit het oog verloren hebben.

Hoe meer we oefenen hoe meer we de hoop bewaren dat Gods Koninkrijk zal komen.  Hoe meer we de hoop bewaren dat ooit alle mensen in harmonie leven met elkaar en met de natuur en hoe reëler en met meer grond kunnen we zeggen “uw rijk kome”.

Misschien zullen we in de as van de wereld die vernietigd dreigt te geraken toch nog een lopend vuur vinden, en vinden wij  naast de woestijn van deze wereld toch nog heel wat goed land en kunnen we met de dichter meezingen over de liefde die bevrijdt de mensen die nog lijden aan de nacht.

Laat ons deze hoop uitzingen in het lied van de ballingsschap.
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