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Over de verwondering
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Vorige week vierden we Pinksteren.  De dood van Jezus betekende voor zijn leerlingen het begin van een lange crisis.  Angst, ontgoocheling, verdriet hadden hen in de greep gekregen.  Maar ze bleven samen.  De leegte had hen eerder met elkaar verbonden.  Tot die krachten zich plots om in hun tegendeel keerden.  In het aarzelende zoeken om zijn weg te volgen ervaarden ze dat zijn aanwezigheid plots even sterk was als vroeger.  Een gevoel van begeestering, van vreugde, van overgave, in eenheid, kwam in de plaats, een soort ontlading die ik me kan voorstellen na een lange uitputtende crisis.

Een nieuwe periode begon: kerkgemeenschappen vormden zich rond de leerlingen van Jezus, verspreidden zich in Palestina, maar ook in grote delen van de gebieden rond de Middellandse Zee.  Een nieuwe beweging baande de bedding voor een traditie die grote delen van de wereld heeft getekend.

Het duurde echter niet lang of de eerste spanningen dienden zich aan.  Het grote geloof van Christus’ wederkomst bleek niet uit te komen: het werd een eerste teleurstelling.  De vraag wie zich lid mocht noemen van de nieuwe gemeenschappen, of mensen van joodse afkomst moesten zijn, werd een bron voor de eerste conflicten.

Zo temperde de eerste grote vreugde en begeestering.  Maar de herinnering aan de persoon van Jezus hielp hen om het engagement levend te houden.  Hun verbonden zijn werd een bedding voor ontluikende geesteskracht.  Daarmee begon hun verwondering.  De bijzondere begeestering van Pinksteren verstilde uiteindelijk in de context van het realisme van het alledaagse leven.

Het is die stille verwondering die wij in deze viering naar voren willen halen.

Wat is verwondering eigenlijk ?  

Verwondering is als een juweel.  Juwelen kaatsen op een andere briljante manier het invallende licht terug.  Juwelen voegen niets toe aan het licht, ze accentueren een deel van dat licht en veranderen zo het karakter ervan.  Zo is het voor de mens die zich verwondert over de levensstroom die hij ontvangt en waarvan hij het iets bijzonders laat oplichten.

Verwondering is ook zoals een geschenk openmaken.  Een pakje dat je stelselmatig openmaakt, ontdoet van zijn geschenkverpakking maar waarbij het laatste mooi ingepakt blijft.  Verwondering is als het open maken van de levensstroom die men ontvangt en waarbij we geleidelijk het ontvangene ervaren als zijnde door iemand gegund.  

En wat doe je met een juweel of een cadeautje ?  Juist voor je op tafel leggen om het eens goed te bekijken en langs alle kanten langzaam op te nemen.  Verwondering is een soort proeven, wikken en wegen met verstand maar ook met hart en ziel, de ganse intuitie.  Verwondering gebeurt op een zekere afstand van de onmiddellijke ervaring.  Een parel of een juweel zet je ook op de kast om elke dag vanuit alle hoeken van de kamer te bekijken en op te nemen, misschien elke dag anders gewaar te worden.  

En nog dit. In het woord verwondering ziet een ander woord verborgen: het woord wonde.  Ria Weyens schreef een bekend boek daarover: “Van wonde tot verwondering”.  

Ik wil hiermee niet suggereren dat de vaardigheid tot verwondering enkel is weggelegd voor mensen die hun kwetsuren voorbij zouden zijn.  Het woord “wonde” in het woord verwondering suggereert mijn inziens het vermogen om de levenservaring in zijn totaliteit te beleven.

Zo verwondert Kahlil Gibran zich in een van zijn gedichten over de vreugde.  Hij zegt: “als je vol van vreugde bent, kijk dan diep in je hart en je zult zien dat de bron van je verdriet, de bron van je vreugde is.  En ben je vol verdriet, kijk ook dan diep in je hart en je zult zien dat jouw tranen voortkomen uit je vreugde”.  Met andere woorden: levenservaring in zijn totaliteit impliceert de gevoeligheid voor licht en donker, voor goed en kwaad, voor het zachte en het harde, voor het negatieve als het positieve.

Verwondering is dus een soort intuïtie om te blijven vermoeden dat de dingen, de mensen en het leven in zijn geheel zich niet onmiddellijk in hun totaliteit aan ons tonen zoals ze in wezen zijn.  Het is een soort voeling hebben met datgene wat nog verborgen blijft.  Het is een vermoeden dat in wat wij mogen ontvangen altijd iets open blijft, nooit is iets definitiefs.  Dat maakt ook toekomst open.  Zo wordt ons leven een verhaal waarin elk nieuw gebeuren niet de volledige kopie is van het bekende verleden.  

