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Over vreugde als keuze: 

verankerde vreugde…
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1 Vreugde als keuze

Vreugde als keuze luidt het thema van deze viering. Kan dat nu: er voor kiezen om vreugdevol te zijn? Vreugde kies je toch niet?! Vreugde overkomt je. Het valt je te beurt. Zonder dat het bedoeld is. Zoals je ook niet op commando blij moet zijn. Wees blij! Blijheid of vreugde zijn een bijproduct van iets anders. Je hebt je ingezet voor een project, of er stond een moeilijk gesprek op de agenda, of je moest een lastige preek maken, en als dat een beetje gelukt is dan krijg je daar een gevoel van vreugde bij. Dat gebeurt vanzelf. 

Je kunt er dus niets aan doen. En toch. Er gaat iets aan vooraf dat je wel kiest. Iets waarvan je vindt dat het moet. Niet als dwang, maar vanuit een innerlijke gedrevenheid. Ik vind dat de vieringen al onze aandacht en energie verdienen. Ieder die ooit een viering mee voorbereid heeft of mee voorgegaan is, weet: het is werken. Arbeid. En je weet nooit hoe het overkomt. Maar wat vooral belang heeft is de traditie die we op die manier hebben opgebouwd. Het samen werken en soms wroeten om het telkens weer gedaan te krijgen. In een samenwerkingsverband waar het goed samenwerken is, maar waar er ook kleinmenselijke kanten spelen. Maar al met al, kies ik er van ganser harte voor om aan deze traditie te blijven meedoen. Omwille van het gebeuren dat mij een heel diepe vreugde geeft. En ik ben heel dankbaar dat deze traditie er is en dat ik daarvan mee mag genieten. Ik weet me verankerd in dit gebeuren. En dat is ook een bewuste keuze. 

De vergelijking gaat mank, maar om gelijkaardige redenen heb ik ook relatief weinig last van de kerk. Omdat ik hooguit last heb van het instituut. En natuurlijk maakt dat instituut het vaak lastig en verdonkeremaant ze haar eigen boodschap. Maar we weten: pausen en bisschoppen komen en gaan. Ze zijn, zoals de psalmist het zegt: vluchtig als een zucht in de morgen. Maar ook zij  staan in een traditie die veel meer te bieden heeft en veel meer creativiteit laat zien dan ze misschien graag hebben, maar die er is. Ik kies er dus wel voor in die traditie te staan en me door die traditie te laten meenemen wanneer het erom gaat te peilen naar het waarom en het hoe, het waar vandaan en het waarheen van ons menselijk bestaan en onze geschiedenis. 

Ik herken me namelijk in de diepe intuïties die in veel van die verhalen in beeld gebracht worden. Intuïties die in de loop van de tijd gegroeid zijn, waar mensen zich hebben aan overgegeven, en dat hebben doorverteld in verhalen die beduimeld zijn door vele generaties die er elk hun interpretatie hebben aan gegeven: het zijn zaken waar ik kan van leren. Het gaat namelijk om intuïties die me ook telkens weer confronteren met mezelf en met de keuzes die ik maak of kan maken. Je hoort het al in de allereerste verhalen hoe mensen voor een leerschool staan: “Ben ik dan de hoeder van mijn broeder?” Het is de vraag die telkens weer doorklinkt.  “Ga, ik zend je naar farao, gij moet mijn volk verlossen uit de slavernij van Egypte”. Dat heeft niet alleen Mozes begrepen, maar ook pater Damiaan en moeder Teresa en bisschop Romero en Martin Luther King, en Gandhi telkens op een andere manier. Deze traditie als schept ruimte voor steeds nieuwe verhalen en maakt beweging mogelijk. Deze verhalen scheppen gemeenschap en bemoedigen mensen: hier bij ons, maar evenzeer in Lubumbashi en in Antwerpen en in Amsterdam. 

Er is goddank een boek dat we als vrucht van die traditie ontvangen. Er is droevig genoeg, om dat boek gestreden en geruzied en mensen hebben om dat boek elkaar de keel toe geknepen. Het is de onvermijdelijke ambivalentie van elke traditie. Misschien kunnen we leren van die andere traditie die ook aan de basis ligt van dat boek: de joodse en hoe zij met dat boek omspringen. En je hebt natuurlijk ook binnen deze traditie mensen die daar nogal enggeestig mee omgaan. 

Maar, wie ooit een joods paasmaal heeft meegemaakt weet hoe zo’n samenzijn ook een heel informele kant heeft, wat niets afdoet van het religieus karakter.  Maar er mag al eens gepraat en gelachen worden en er wordt samen gegeten en gedronken. En natuurlijk is er ook het boek, of liever een of andere boekrol waaruit gelezen wordt en waar ze commentaar bij geven. Maar er is duidelijk vreugde om deze boekrollen. Dat wordt uitgedrukt door die boekrollen omhoog te steken en er zelfs mee te dansen. Ik kan me niet herinneren na de hoeveelste beker wijn ze dat doen, maar het dansen met het boek vind ik een mooi symbool van een bepaalde spiritualiteit. 

Dat roept bij mij het idee op dat je dat boek kunt vergelijken met een vademecum. Je neemt dat mee onderweg voor wanneer je de weg bent kwijt geraakt. Je slaat het op wanneer je het nodig hebt. Je neemt het niet voor de absolute waarheid, maar als een aantal mogelijkheden hoe andere mensen in andere tijden en andere culturen met hun problemen zijn  omgegaan. En misschien put je daaruit wel inspiratie of brengt het je op ideeën voor vandaag. 

Het is daarom zeer eenzijdig en onvolledig het christendom te omschrijven als een godsdienst van het boek. We hebben een boek, inderdaad, maar liever dan het een godsdienst van het boek te noemen wil ik het vooral een godsdienst van de geest noemen. En omdat we dat hier samen met elkaar mogen doen, ben ik blij met dit boek en met deze creatieve traditie waarin we met dat boek omgaan. Want allen zoeken we wegen om onze weg door het leven te gaan. We zitten hier met zijn allen heel verschillend. Met eigen zorgen, eigen vreugde maar ook eigen verdriet en pijn, met eigen verlangens en verwachtingen van dit samenzijn. Maar we mogen dit van elkaar weten en dit beseffen. En juist dit samenzijn is traditie die vreugde geeft. Daar kies ik ook voor. 

2 Verankerde vreugde

Vorig jaar, toen we nog in de Kortrijksepoortstraat on ze vieringen hadden, vroeg ik na de viering aan Maria hoe het met haar dochter was. Haar dochter die in Amerika leefde, had een trombose gehad en de zorg en de bekommernis waren door de afstand nog groter geworden. Ik zal niet de enige geweest zijn die er haar naar gevraagd had, daarvoor is er teveel attentie in deze gemeenschap. Over haar dochter kunnen praten deed Maria deugd. Maar wat ik vooral onthouden heb, is wat ze zei toen we samen uit het gebouw gingen. Maria zei: het is raar, je komt hier soms je kop vol zorgen en toch ga je weg met kracht en troost, elke keer.

Wat is dat toch met vieringen als deze, dat ze ons letterlijk kracht kunnen geven?

Wat is dat toch dat we soms zo blij kunnen worden van een viering, dat we de voorgangers speciaal willen bedanken?

Het lijkt of deze vieringen, en dat geldt allicht voor elke goede viering, een eigen kracht en geborgenheid meebrengen, die, als we die ervaren, niets anders is dan een diepe vreugde.

Ik wil met u proberen na te denken over die vreugde, om te zien waarin ze verankerd zit, met andere woorden waaruit ze die kracht haalt om ons door te geven.

Het sterkste weldoende effect van deze vieringen komt, denk ik, van de onvermoeibare positiviteit ervan. We vieren geen ondergang, geen mislukking, maar bemoediging en bevestiging, we blijven zoeken naar openingen, naar inzichten die openingen kunnen meebrengen. Die bevestiging van het goede waarin we willen gaan staan, zoeken we, en we keren ons naar het voorbeeld van Jezus en van zoveel anderen die ook blijven gaan, blijven proberen, blijven geloven dat alle inzet niet tevergeefs is. Dat liefde het laatste woord zal hebben. Dat nabijheid, verbondenheid een ijle verlangens zijn. Dat elke mens gezien is, gehoord, genoemd.

Dit vieren van de positiviteit in al zijn koppigheid is zo anders dan wat er buiten deze muren gebeurt: daar is het rijk van het nuttige, van winst en verlies die je kunt optellen, van al die feiten die zo neerdrukkend kunnen zijn, zeker als ze nooit een positieve boodschap in zich dragen. Maar dat mag je van op winst beluste media niet vaak verwachten… Een viering daarentegen is geen nieuwsfeit, maar een beetje feestelijk stilstaan in dankbare herinnering en in hoopvolle verwachting…

Een viering is iets heel lichamelijks. We pakken ons op en gaan naar de plek van samen-komst. We groeten en horen onze eigen naam. We vertellen en luisteren. We zingen. We staan schouder aan schouder. We kijken in dezelfde richting. We zijn op het zelfde moment stil. We eten en drinken en geven eten en drinken door. We leggen onze handen samen. Hoe kan een gebeuren dat zo lichamelijk gedeeld wordt niet weldoend zijn? Dat kan niet. Elk van de mensen naast ons is al een verpersoonlijking van de positiviteit waarin we geloven, waarvoor we staan, die ons is beloofd in de oude teksten. En dan brengt elk van ons nog al haar of zijn geliefden mee, zovelen zijn hier met ons verzameld…

Net omdat een viering zo lichamelijk is, is ze ook zo verzorgd. Niet alleen heeft ze haar vaste ritmes die ons dragen. Maar ze verzorgt ook haar tafelmanieren: de tafel is verzorgd, we worden verwelkomd, we krijgen ook voedsel voor de geest naast lichamelijk voedsel en lichamelijke nabijheid, en het geheel gebeurt in rust en met instemming van iedereen. Wat zijn die gewoonten anders dan een manier om te zorgen voor iedereen die hier is, dat iedereen zich goed zou voelen. Een ritueel is geen magie, maar verhevigde werkelijkheid. Geloof dat de werkelijkheid in staat is boven zichzelf uit te stijgen…

Tenslotte is er nog een hele speciale verankering voor die vreugde die we voelen bij elke goede viering: schoonheid. Als we zingen, klinkt die schoonheid luider, als we stil worden is het een diepere want gedeelde stilte, als we onze levens samenleggen, dan ervaren we een sterker begrip en een groter mededogen. Schoonheid is dit gebouw dat voor niets anders dient dan voor het vieren, die andere logica waarop macht en geld geen greep hebben.

En toch, en dat is een laatste schoonheid, sluiten deze muren ons ook niet op. Op het einde gaan ze weer open en keren wij terug naar een wereld die ook mooi en goed moet worden, die ook gevierd moet worden. Een groot deel van die verankerde vreugde is dat we op onze beurt willen delen, de wereld ingaan met iets in ons dat meer kan stralen, dat een paar weken geleden, met Pinksteren, zelfs luidop wilde getuigen. Elke viering eindigt met een oproep: ga, neem mee waarin je gevoed en gesterkt bent, deel uit de vreugde om een leven dat ten diepste goed is, waard is om in te geloven, waard is om voor te vechten.

Ik wil mijn bijdrage afsluiten met een fragment uit het oude boek, dat toont hoezeer ook voor Jezus een ritueel een diep vreugde was. We zien hem uitgenodigd voor een maaltijd. Dat het bij een farizeeër was, was minder belangrijk dan uitgenodigd zijn. 

Zijn voeten worden gewassen door en hij krijgt de welkomstkus van een vrouw. Dat er over haar geroddeld wordt, is minder belangrijk dat het welkomstritueel zelf. Jezus laat zich dat rijke ritueel weggevallen. In die vreugde ligt de kracht van het gedeeld leven…

De liefde van een zondares  (Lc, 7)

     [36] Een van de Farizeeën nodigde hem uit voor de maaltijd, en toen hij het huis van de Farizeeër was binnengegaan, ging hij aan tafel aanliggen. [37] Een vrouw die in de stad bekendstond als zondares had gehoord dat hij bij de Farizeeër thuis zou eten, en ze ging naar het huis met een albasten flesje met geurige olie. [38] Ze ging achter Jezus staan, aan het voeteneinde van het aanligbed; ze huilde en zijn voeten werden nat door haar tranen. Ze droogde ze met haar haar, kuste ze en wreef ze in met de olie. [39] Toen de Farizeeër die hem had uitgenodigd dit zag, zei hij bij zichzelf: Als hij een profeet was, zou hij weten wie de vrouw is die hem aanraakt, dat ze een zondares is. [40] Maar Jezus zei tegen hem: ‘Simon, ik heb je iets te zeggen.’ ‘Meester, spreek!’ zei hij. [41] ‘Er was eens een geldschieter die twee schuldenaars had: de een was hem vijfhonderd denarie schuldig, de ander vijftig. [42] Omdat ze het geld niet konden terugbetalen, schold hij beiden hun schuld kwijt. Wie van de twee zal hem de meeste liefde betonen?’ [43] Simon antwoordde: ‘Ik veronderstel degene aan wie hij het grootste bedrag heeft kwijtgescholden.’ Hij zei tegen hem: ‘Dat is juist geoordeeld.’ [44] Toen draaide hij zich om naar de vrouw en vroeg aan Simon: ‘Zie je deze vrouw? Ik ben in jouw huis te gast, en je hebt me geen water voor mijn voeten gegeven; maar zij heeft met haar tranen mijn voeten natgemaakt en ze met haar haar afgedroogd. [45] Je hebt me niet begroet met een kus; maar zij heeft, sinds ik hier binnenkwam, onophoudelijk mijn voeten gekust. [46] Je hebt mijn hoofd niet met olie ingewreven; maar zij heeft met geurige olie mijn voeten ingewreven. [47] Daarom zeg ik je: haar zonden zijn haar vergeven, al waren het er vele, want ze heeft veel liefde betoond; maar wie weinig wordt vergeven, betoont ook weinig liefde.’ [48] Toen zei hij tegen haar: ‘Uw zonden zijn u vergeven.’ [49] Zijn tafelgenoten dachten bij zichzelf: Wie is hij, dat hij zelfs zonden vergeeft? [50] Hij zei tegen de vrouw: ‘Uw geloof heeft u gered; ga in vrede.’

