Dominicus Gent

Viering van zondag 1 augustus

Waartoe behoren wij als christen...?
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Eerste beschouwing: Waartoe behoren wij als christen?

De zondagsvieringen in Dominicus Gent, in opvolging van het voormalige KUC, gebeuren op een geheel eigen wijze: we vieren eucharistie in een gemeenschap voorgegaan in gelijkwaardige verantwoordelijkheid van paters en leken, zonder onderscheid tussen mannen en vrouwen.

In een grondig uitgediepte  poging de teksten van onze traditie levensnabij en maatschappijbetrokken te lezen en te vertolken. Met de optie om in de lezing van onze werkelijkheid het oor telkens weer te luisteren te leggen naar wat nog niet of onvoldoende gehoord wordt, naar de zwaksten in onze samenleving en te zoeken hoe hen recht kan worden gedaan. Dat zijn onze keuzes, dat is onze positie. 

De kerk als instituut was voor ons niet een prioritair aandachtspunt want zo log dat je er alleen maar te pletter tegen loopt. Zo een onwrikbare mastodont en wij zo onbetekenend klein dat we alleen in eigen vel zouden snijden zonder wat dan ook te veranderen. Energieverspilling dus. Onze aandacht en inzet konden  we voor betere doeleinden aanwenden.

Maar de gebeurtenissen in de katholieke kerk, en de reactie van de hiërarchie hierop, dwingen ons nu toch stil te staan bij de vraag: horen wij bij deze Roomse club? En zo ja, willen we daarbij blijven behoren? We kiezen er zeker voor om geen geïsoleerd sectarisch groepje te worden; we willen deel blijven uitmaken van een groter gelovig geheel, zeg maar: een groter lichaam. Dat is duidelijk, maar tot welke prijs? Zo verkrampt en op zichzelf teruggeplooid dat alle vitaliteit en dynamiek eruit weggeduwd worden? Delen we niet onwillekeurig in die verstarring? 

Als gemeenschap zullen we ons daar de komende maanden toch moeten over beraden. Met de viering vandaag willen we alvast een aanzet doen. Vanuit de vraag: waartoe behoren we als christen?

We doen dat vanuit het Evangelie. We lezen Marcus 3, 31-35:

Zijn moeder kwam met zijn broers. Ze bleven buiten staan en lieten Hem roepen.

Om Hem heen zat een menigte, en ze zeiden tegen Hem: ‘Kijk uw moeder en uw broers en uw zusters daarbuiten zoeken U.’ Hij antwoordde hun: ‘Wie zijn mijn moeder en mijn broers?’ Hij liet zijn blik langs de mensen gaan die in een kring om Hem heen zaten en zei: ‘Kijk, hier zijn mijn moeder en mijn broers. Want wie de wil doet van God, die is mijn broer en mijn zuster en mijn moeder.’

Het zijn choquerende woorden. Grof. Niet erg vriendelijk en beleefd om in publiek  zo over je moeder, je familie te spreken. Je kan dat hoogstens denken maar het is behoorlijk brutaal om zoiets uit te spreken tegenover zoveel andere mensen.

Je eigen bloedverwanten zo beledigen, degenen die zo voor je gezorgd hebben, de rug toekeren.

In deze tekst wordt alvast duidelijk stelling gekozen, worden prioriteiten helder geponeerd:

-
familiale verbanden worden door Jezus en de kerk van de evangelist ondergeschikt gemaakt aan de verbintenis in het engagement van mensen voor het Rijk Gods.

-
Dat betekent dat verleden en geschiedenis ondergeschikt gemaakt worden aan toekomst.

-
Dat de belofte en het samengedragen project waarin die belofte gerealiseerd wordt, voorrang krijgen op de traditie en afstamming, volk.

Heel vaak hoeft het niet tot zo’n onverzoenbare tegenstelling te komen. Gelukkig maar. De Schriften getuigen ervan hoe Maria zich helemaal toevertrouwd heeft aan de belofte van recht en heil die in haar volk van generatie op generatie werd doorgegeven. Ze tekenen Maria als degene die voor kleinen de nieuwe toekomst mogelijk maakt. 

Helaas zijn er momenten waarop de tegenstellingen zo verhard en onbespreekbaar zijn en er enkel nog machtsargumenten gebruikt worden. We zijn niet de eersten die dit meemaken. De evangelisten hadden ook al weet van dergelijke conflicten en dan mogen we misschien dankbaar zijn om de harde maar duidelijke woorden in de lezing van vandaag.

Wanneer het spel zo hard gespeeld wordt als nu, dan dringt zich de vergelijking op met het toebehoren aan de Heilige Roomse Kerk die zichzelf de moeder van christenen noemt.

In navolging van Jezus kunnen we als christenen zeggen, dat onze moeder niet de institutie is die zichzelf beveiligt en die autoritair dicteert, maar de gemeenschap van mensen die het christelijk project beleven als het gaan van Jezus’ weg naar recht voor armen en kleinen.

Niet de bunker van vastgelegde zekerheden maar de ongebaande weg van vallen en opstaan. 

Tweede beschouwing: …vreemde die mij vond

Waaraan behoort een christen toe? Aan een kerk? Een institutie? Een credo? De juiste leer? Een kerkelijk gezag? Daarnet werd er vanuit het evangelie op gewezen dat een christen op de eerste plaats toebehoort aan een belofte, meer bepaald de belofte die in Jezus alvast zichtbaar en bewaarheid werd. Een toebehoren niet aan een soort waarheid, gefabriceerd door wie God voor hun kar spannen, maar een toebehoren aan een persoon, Jezus van Nazaret, die de waarheid van de zelfgave in zijn leven beleefde en aldus God nabij bracht en diens belofte in vervulling deed gaan. Daarom noemen wij hem Christus, Messias. Dat hier het christendom schatplichtig is aan de joodse godsdienst is overduidelijk. Gods naam is in het Eerste Testament immers zijn belofte en zijn trouw aan die belofte: ‘Ik zal er zijn’. De belofte van het ware gelukkige leven, de liefdesrelatie, het messiaanse tijdperk. Jezus als de vleesgeworden ‘Ik zal er zijn’. Gods trouw zelf.

Er is een lied dat op een schitterende manier de messiaanse doorstroming van jodendom naar christendom bezingt: het ‘Lied van Maria’. Het is een bewerking door Huub Oosterhuis van het verhaal van de aankondiging van de geboorte van Jezus, het bekende ‘Maria Boodschap’. Ik lees eerst de tekst rustig voor, en dan brengen we ons de woorden te binnen door ze te zingen op de melodie van Mark.

Schoot die niemand draagt. Aanvang woest en leeg.

Nog geen man kent mij, nog geen kind mijn naam.

Naar U klimt mijn ziel. Doe mij staan rechtop.

Geef mij naam een klank dat ik mij herken.

Eerste stem, roep mij uit mijn diensthuis weg.

met uw scheppingskracht overschaduw mij 

dat uw woord geschiedt.

Vreemde die mij vond, die mijn naam uitsprak

als een zegening – stem uit wijd licht land

engel, laat mij niet over aan mijzelf –

ga met mij tot waar alles is volbracht.

Dit is een tekst over nieuw leven, over schepping, over het openen van de onvruchtbare schoot. Niet alleen is die schoot gesloten, er is ook geen man, en zeker geen kind. Geen enkele toekomst. Net zoals de aanvang – in den beginne – woest en leeg was, zegt de Schrift. Maar de kracht van God zelf roept de werkelijkheid in het leven. Zijn spreken, de eerste stem, is scheppend, brengt leven voort. Die scheppingskracht, ook Gods geest genoemd, maakt de aarde vruchtbaar. 

Maria vraagt dat Gods spreken ook aan haar geschiedt, haar leven vruchtbaar maakt, weg uit een anoniem slavenbestaan. In de tekst van Oosterhuis wordt aan Maria de belofte van de komende messias gedaan, maar tegelijk staat Maria hier ook symbool voor al wie een onbevangen instelling proberen te bewaren en als het ware telkens opnieuw de geboorte van een nieuwe wereld, de schepping van vrede en gerechtigheid – tegen de woestenij en het onrecht – in hun dagelijkse leven waarmaken. In die concrete levens van mensen geschiedt Gods woord, daar klinkt de stem uit wijd licht land, daar wordt de redding van de wereld geboren. Daar wordt werk gemaakt van de inlossing van Gods belofte, van de messiaanse droom van God met de mensen. 

Daaraan behoren wij als christen toe, maar het is wel een belofte die mede door ons telkens opnieuw waargemaakt moet worden. Het is als het ware een gebeuren aan ons en tegelijk een doen van ons. Wat een afstand met het ‘kerkelijke gedoe’… een gedoe, gebaseerd op de waanidee dat dé kerk de exclusieve bezitster is van de zogenaamd definitief vervulde belofte, dat is: de waarheid in pacht.

Wellicht is de belangrijkste zin uit het hele lied: ‘Vreemde die mij vond, ga met mij tot waar alles is volbracht’. Het is een vreemde die de belofte brengt, die mij zegent. Het is de vreemde aan wie ik vraag om mij in het waarmaken van de belofte te begeleiden, te steunen. De engel die boodschapt aan Maria, onderbreekt ook mij in mijn zelfgenoegzaam identiteitje van de eigen groep, het eigen volk, de eigen taal, de eigen huidskleur, de eigen geaardheid. Hier worden onze spontane gevoelens en ideeën op hun kop gezet. Wij moeten niet alleen de vreemdeling in ons midden opnemen, maar – meer nog – de vreemdeling zelf is het die ons uit ons vastgeroeste leven bevrijdt en ons de weg naar het messiaanse rijk wijst. Net zoals Maria het onverwachte van het vreemde verwelkomde en eraan ging toebehoren, moeten wij als christen toebehoren aan datgene wat de vreemdeling in ons komt bewerken.

Dat kan heel hooggestemd klinken, utopisch, niet realistisch, theoretisch. En toch wordt die onmogelijke, ongewone utopische droom van God met de wereld letterlijk vlees en bloed in de geboorte van elk nieuw mensenleven. Letterlijk in de geboorte van een kind, maar ook in het opnieuw geboren worden van elk van ons. Opnieuw geboren worden in geest en waarheid. Laten we alvast onze hergeboorte nog eens vooruit-beelden, in dit geval vooruit-zingen: ‘Lied van Maria’.
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