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Viering van 26 augustus 2012

Wat zet mij in beweging?
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Van harte welkom in deze viering. 

Allen die we in deze vakantiemaanden lang niet gezien hebben, 

allen die hier wekelijks op post zijn en in het bijzonder allen die hier voor het eerst zijn. 

Wij steken de Paaskaars aan. 

We hebben als mens licht nodig, om op te lichten tot wie we zijn, om anderen te laten oplichten. 

We willen ons stellen in het licht dat richting geeft. 

We steken de Paaskaars aan omdat we hopen op een verlost bestaan, een vervuld bestaan, voor iedereen, gedeeld. Als zegen.

Zoals in het boek Numeri wordt verwoord: 

De levende zegene en behoede u. De Levende doe zijn aangezicht over u lichten, en zij u genadig. De levende verheffe zijn aangezicht over u, en geve u vrede.

Van die Levende, van dat grote bevrijdende licht spreekt deze kleine paasvlam. 

Dat wij gezegend mogen leven, 

Dit uur samen voor even onder dit dak

En straks weer naar een andere plek, naar andere mensen, 

In voortdurende beweging

Eerste overweging
Voor deze vakantieviering lieten we ons inspireren door 3 boeken en één vraag.

De boeken: ‘Geen tijd te verliezen’ van Peter Piot. Het zeer bescheiden boekje van Stéphane Hessel ‘Neem het niet’ (vertaald uit het Frans ‘Indignez vous!’) en als derde boek, die andere turf, de bijbel die ons hier week na week inspireert en oproept tot léven. We kozen een klein stukje uit het Marcusevangelie.

De vraag die bij ons opkwam bij de voorbereiding van deze viering, daarover zal het in de tweede overweging gaan.

Tijdens een weekje vakantie las ik het boek van Peter Piot. Zijn zogenaamde ‘memoires’.

Een turf van 360 pagina’s die ‘leest als een trein’.

De naam Peter Piot hoorde ik voor het eerst lang geleden, toen ik meeging met mijn lief naar één of andere activiteit op de faculteit geneeskunde. We bleven een levenlang bijzonder aandachtig als Piots naam in de media kwam: vaak (meestal) gerelateerd aan het onderzoek naar en de problematiek rond hiv-aids 
.  Maar het is pas na het lezen van het boek dat ik besef wat Peter Piot betekend heeft (en nog steeds betekent) in de strijd tegen hiv-aids.

360 pagina’s lang word je meegenomen, de wereld rond, in de strijd tegen epidemies: in eerste instantie het ebolavirus in Congo, later de aids-epidemie wereldwijd. Het is fascinerend te lezen hoe een jonge arts en wetenschapper zich vastbijt in iets dat hem nooit meer loslaat. Piot is pas verbonden aan het Tropisch Instituut in A’pen als daar een bloedstaal arriveert waarin een compleet onbekend virus aanwezig blijkt. Hij vertrekt naar Zaïre om ter plekke mensen en omstandigheden te onderzoeken die slachtoffer werden van dit onbekende virus. Zijn missie in o.a. Kinshasa en Yambuku zou 10 dagen duren. Het werden uiteindelijk 2 maanden. Het hele boek door lees je over zulke onvoorziene omstandigheden. Maar anders dan in de grappige woordspeling is de toestand er wél ernstig. ‘Wonen overal nergens thuis’ (zoals in het lied dat we net zongen) is voor Peter Piot een constante in zijn leven.

Ik beken dat ik sommige alinea’s diagonaal gelezen heb. Ik heb wel eens over de wetenschappelijke en technische termen heen gelezen. En soms ook over de vele namen en titels van organisaties. (Piot moet over een ‘olifantengeheugen’ beschikken) Dit heeft mij echter niet weggehouden van de kern van de zaak. Integendeel.

Ik vond het fascinerend te lezen hoe in één leven fundamentele opties kunnen gebundeld worden én blijven: ‘dorst naar kennis en ontdekking, streven naar meer sociale rechtvaardigheid en de wereld zien’ 
. Dit is wat Peter Piot zich voorhoudt als jonge arts en ik ben ervan overtuigd dat dit tot op vandaag nog zijn handelen bepaalt.

Ik heb me bladzijde na bladzijde afgevraagd hoe iemand dit volhoudt, vanwaar je de energie haalt, waarom je dit allemaal doet. Het is bijna ontroerend te lezen dat iemand zoveel verschil kan maken tussen leven en niet leven. Piot zegt over zichzelf dat hij veel geluk gehad heeft: zijn afkomst, de plek waar zijn wieg stond, de kansen die hij kreeg. Inderdaad. Maar dat is niet voldoende of het alleenzaligmakende om een leven in dienst te stellen van wetenschap én samenleving. Bovendien op zulk een wijze dat het wel degelijk verschil maakt.

Peter Piot heeft mensen gezien in de meest schrijnende omstandigheden: in armoede, verstoken van ook maar enige basiszorg, kortom mensonwaardig. Maar anderzijds heeft hij gesproken met de rijkste en hoogst geplaatste elite op deze wereldbol. Ik duizelde bij het lezen van zoveel bekende namen: koningen, prinsessen, presidenten. Kofi Annan, Mobutu, Fidel Castro, Kagame, … De vele namen van staatslieden, maar ook collega-wetenschappers, zakenlui, industriëlen en de vele politici die het verschil zouden kunnen maken. Hij heeft bij al die belangrijke mannen en vrouwen het probleem van hiv-aids aangekaart. Niet evident want hiv en aids hebben de maken met seksualiteit en voortplanting waarrond vaak culturele en religieuze taboes heersen.

Wat ik vooral zal onthouden uit het levensverhaal van Peter Piot is dat hij in alles wat hij deed (en doet) de concrete mens in nood als norm neemt. In concreto: de mens besmet met een niets ontziend virus, het aidsvirus. Die concrete mens in nood geeft hem het elan om de vreselijke  epidemie die aids nog steeds is, bekend en bespreekbaar te maken. Om middelen en fondsen te werven voor onderzoek. Om politici bewust te maken van hun verantwoordelijkheid. Om de farmaceutische industrie aan te moedigen goedkope geneesmiddelen ter beschikking te stellen.

Ik heb iets opgestoken over hoe je op een creatieve manier wegen kunt zoeken om de bureaucratie te ontlopen (wat bij Piot ook niet steeds lukt). Ik moet ook mijn visie op nogal wat zaken bijstellen: bv. dat de farmaceutische industrie niet alléén uit is op vet geldgewin; dat netwerken op vele (vaak de hoogste) niveaus verschil kan maken voor de minsten en de armsten.  Dit boek bevestigt mijn hoop op integere politici die zich bewust zijn van hun verantwoordelijkheid en zich willen inzetten voor goed leven voor alle mensen. Kortom, een intense verontwaardiging over mens-onwaardig leven. 

Dit brengt me bij het flinterdunne boekje van Hessel: een essay, eerder nog een pamflet. Hessel, geboren in 1917 in Berlijn, studeert filosofie, neemt tijdens WOII actief deel aan het verzet in Frankrijk. Als diplomaat werkt hij mee aan het opstellen van de Universele Verklaring van de Rechten van de Mens. In 2010 verschijnt zijn boekje ‘Indignez vous!’ waarin hij pleit voor een ‘vreedzame opstand’. Opstand waartegen? Ieder mens moet op zoek zoek gaan naar thema’s die de verontwaardiging rechtvaardigen. En die verontwaardiging moet uitmonden in acties, in handelen, in doen. Zoals hier in Dominicus ooit een werkgroep vluchtelingen ontstaan is, zoals een gemeenschap de zorg opneemt voor een mens in nood, zoals een buurtcomité de verpaupering van de omgeving opneemt. Of zoals ik las in De Morgen van 10 augustus over een vrijwillige organisatie TEJO in Antwerpen. Een groepje mensen dat verontwaardigd was over de lange wachtlijsten voor psychische zorg bij jongeren organiseert gratis en anoniem therapie voor tieners tussen 10 en 20 jaar.

Verontwaardiging. Ik keer nog even terug naar Peter Piot. In de inleiding van zijn boek lees ik dat hij als kind vaak naar Tremelo fietste, vijf kilometer van zijn woonplaats. Daar liep hij binnen in een klein museum, het geboortehuis van pater Damiaan. En hij schrijft het volgende: ‘Op die koude middagen, wanneer de regen de velden geselde, staarde ik gebiologeerd naar de foto’s van leprapatiënten met gruwelijk misvormde gezichten, voeten en handen; Ik was verontwaardigd door de verhalen van verstoting en discriminatie en was vol romantische bewondering voor de heldenmoed van pater Damiaan, die de vooroordelen van de maatschappij trotseerde en zijn leven riskeerde om anderen te dienen. Ondanks mijn katholieke opvoeding voelde ik geen enkele drang om missionaris te worden, maar deze eenzame, herhaalde confrontatie met een vergeten ziekte, met sociaal onrecht en met de betoverende kunstwerkjes van verre culturen wekte in mij het verlangen om armen te helpen en de wereld te ontdekken.’

De verontwaardiging ontstaan in Tremelo, een onooglijk klein Vlaams dorp, genereerde een leven wereldwijd in dienst van de armsten. Ik denk dat Stéphane Hessel dit bedoelt met ‘Indignez vous!’ 

Kunnen we hier terecht zingen: ‘Waar is de plaats die vrede lacht? Waar wordt aan mensen recht verschaft?’

‘Geen tijd te verliezen. Van ebola tot aids: een leven lang strijd tegen infectieziekten’ Peter Piot. Lannoo, Tielt, 2012

‘Neem het niet’ Stéphane Hessel. Van Gennep-Van halewyck. Amsterdam. 2011

Evangelielezing: Marcus 1,16-20

Toen hij eens langs het meer van Galilea liep, zag hij Simon en Simons broer Andreas op het meer hun netten uitgooien; want het waren vissers. Jezus sprak hen aan: ‘Kom achter mij aan, en ik zal jullie tot vissers van mensen maken’. En meteen lieten ze de netten achter en volgden hem. Een eindje verder zag hij Jakobus van Zebedeüs en zijn broer Johannes, ze waren in hun boot de netten aan het klaren. Meteen riep hij hen; en ze lieten hun vader Zebedeüs met zijn arbeiders in de boot achter en gingen achter hem aan.

Overweging bij de lezing

Jezus is op stap, en ‘en passant’ ziet hij Simon en Andreas aan het werk op het meer. Hij roept hen om hem te volgen en zonder iets te zeggen, zonder slag of stoot, zonder vraag of uitleg, meteen laten deze vissers hun netten achter en volgen hem. Een eindje verder gebeurt hetzelfde met Jakobus en Johannes. 

Tussen droom en werkelijkheid staan wetten in de weg en praktische bezwaren, zegt het harde en sombere gedicht van Elsschot. Maar daar hebben deze leerlingen alvast geen last van.

Marcus, als eerste evangelist, schetst het begin van de Jezusbeweging met enkele korte krachtige verhalen. 

Een beweging die tot op vandaag doorgaat omdat mensen aanspreekbaar zijn en bereid worden gevonden om op weg te gaan. Om gehoor te geven aan een stem. Waarheen de weg van de leerlingen van Jezus leidt wordt in de volgende hoofdstukken duidelijk: naar zieken, naar mensen die omwille van hun kwaal uitgestoten worden, naar zondaars en tollenaars, naar allen die om een of andere reden niet meetellen en niet geacht worden.

En dat lot zullen ze, net als Jezus, hun leraar en voorganger, delen. 

Die Jezusbeweging gaat door, tot op vandaag omdat mensen aanspreekbaar zijn en bereid worden gevonden om op weg te gaan.  Om gehoor te geven aan een stem, een oproep. Omdat mensen hun economische activiteit, hun brood- of viswinning ondergeschikt maken aan of zelfs helemaal afstemmen op de zorg voor mensen.

Omdat mensen mensen opvissen, mensen opvangen, mensen die door de mazen van het net dreigen te vallen. Omdat mensen het sociale netwerk verstevigen zodat niemand er hoeft uit te vallen. Omdat er mensen zijn die een solide sociaal weefsel uitbouwen en stevig verzet aantekenen wanneer dit uitgehold wordt.

De evangelielezing, Peter Piot, Stéphane  Hessel en de groep mensen in Antwerpen die gratis psychische hulpverlening organiseert voor jongeren, confronteren ons met de vraag:

Wat zet mij in beweging? Waardoor word ik bewogen?

Welk roepen spreekt mij aan? 

Dit hele gebeuren van geroepen en bewogen worden tot volgen van Jezus in dienst van mensen,  wordt in de christelijke traditie de dynamiek van de geest genoemd. De geest van God die waait als een wind. De gloed van mededogen, de vonk van hoop

Uw inbreng horen we graag na het zingen van het lied .

Inleiding inbreng

Wat zet mij in beweging? Wat beweegt mij?

Het kan zoveel zijn:

Iemand vraagt je: kom je

Je bent verontwaardigd

Je bent bezorgd

Je kijkt in bewondering op naar iemand wiens leven je heel zinvol lijkt

Je voelt de drang nieuwe einders te verkennen

Je wenst je te kunnen nuttig maken

Inleiding tafeldienst 

Wat iemand in beweging zet. Wat iemand beweegt.

Voor de één heel duidelijk te benoemen, voor de ander nauwelijks te zien, laat staan te verwoorden. Maar dat mensen iets opnemen, doen wat moet gedaan: het gebeurt alle dagen, elk uur. Hier en nu en ook ver weg.

En het gebeurde ook in een ver verleden: de vrouwen en mannen die geraakt werden door woorden en daden van Jezus van Nazaret. In navolging van wat toen ooit begon staan we hier rond de tafel van brood en wijn.

We willen brood breken en wijn delen met allen hier aanwezig, maar ook met de mensen die hier niet zijn. 

Vandaag, voor velen de laatste zondag van de zomervakantie, denken we speciaal aan de vele mensen die deze vakantie op stap gingen met anderen: jeugdbewegingen, familiekampen. Die hun vakantie ten dienste stelden voor zieken of voor mensen met een beperking.

En we gedenken allen die ons voorgingen, onze lieve doden.

Laten we aan tafel gaan.

� De Standaard, boekenbijlage 6/07/2012


� Aids is een ernstige, dodelijke ziekte. Hiv is het virus dat aids veroorzaakt. Hiv breekt stap voor stap de afweer af die mensen van nature hebben tegen ziekten. Je spreekt van aids, als je lichaam niet meer kan vechten tegen infecties, die je normaal gesproken wel de baas zou zijn. Iemand met aids wordt alsmaar zwakker en vatbaarder voor allerlei ziekten, waaraan hij of zij zonder behandeling uiteindelijk zou sterven. http://www.aidsfonds.nl/


� ‘Geen tijd te verliezen’ P.Piot.  p. 15


� ‘Geen tijd te verliezen’ P.Piot. p.15





