Dominicus Gent

Zondag 1 februari 2009

Welkomstviering Maria Goretti, 

onze nieuwe plek
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jean luc piedanna

Hier zijn we dan. 

Onwennig, nog niet echt thuis. 

Maar toch: vol van verwachting. 

Zo zijn we vandaag naar hier gekomen.

Hopend op een plek waar we elkaar kunnen begroeten. 

Elkaar hervinden.

Gezworven hebben we, veertig jaar lang.

Althans, zo heet dat in Bijbelse taal.

Heen en weer geslingerd tussen hoop en wanhoop, 

euforie en ontnuchtering. 

Zoekend naar een plek 

waar het levende woord kon worden gehoord.

Waar de één een ideale locatie meende ontdekt te hebben, 

zag een ander enkel ellende. 

Zo zijn we gegaan, hebben Gent en omstreken afgeschuimd, 

op zoek naar een A plek, 

desnoods – als het zou gemoeten hebben -een B plek, 

maar dan liefst een B plus plek en dat dan enkel voorlopig.

En ondertussen, veertig jaar is een hele tijd, ondertussen 

zijn we met zijn allen een beetje ouder geworden. E

en beetje doof en bijziend. Grijze kopjes.

En de jongeren, mevrouw, mijnheer, 

ze zijn niet meer als wij vroeger, 

of als wat wij vroeger leken. 

Zij vielen af, bleven onbesneden 

en huwden met meisjes uit een ander volk. 

Een ware gruwel in Gods ogen.

En ook veel kinderen (of hun ouders) haakten af. 

Maar hier zijn we vandaag. 

Samengekomen om te vieren.

Om elkaar van harte vrede te wensen.

Om in woord en gebaar te verbeelden:

de droom, de belofte gedaan aan onze vader, Abraham 

of was het Abram?

In elk geval uitziend naar een land waar het goed wonen is, 

hopend op een nageslacht talrijk als de sterren aan de hemel 

of de zandkorrels aan het strand van de zee, 

tot het hier vol is.

Als het dan zo ver is, dan moeten we weer verder, 

naar de kathedraal.

Maar vandaag begroeten we elkaar van harte: 

vrede voor  jou, hierheen gekomen.
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Uit  2 Samuel (7,1-7)

[1] Toen de koning zijn intrek had genomen in het paleis en de HEER hem rust had gegeven door hem van al zijn vijanden te verlossen, [2] zei de koning tegen de profeet Natan: ‘Kijk nu toch! Ik woon in een paleis van cederhout, terwijl de ark van God in een tent staat.’ [3] ‘Doe wat uw hart u ingeeft,’ antwoordde Natan, ‘de HEER staat u immers ter zijde.’ [4] Maar diezelfde nacht richtte de HEER zich tot Natan: [5] ‘Zeg tegen mijn dienaar, tegen David: “Dit zegt de HEER: Wil jij voor mij een huis bouwen om in te wonen? [6] Ik heb toch nooit in een huis gewoond, vanaf de dag dat ik de Israëlieten uit Egypte heb geleid tot nu toe! Al die tijd trok ik rond in tent en tabernakel. [7] Overal heb ik met de Israëlieten rondgetrokken, en heb ik ooit aan een van de herders van Israël, die ik had aangesteld om mijn volk te weiden, gevraagd om voor mij een huis van cederhout te bouwen?”

De bijbel is het boek van de herinnering. Het boek van de mijmering. De herinnering, de mijmering die opwelt in tijden van tegenspoed. Wanneer de vragen je naar de keel grijpen. Wat is er toch van ons geworden? Waar zijn we nu in ’s hemelsnaam aanbeland? Hoe komt het dat we al die miserie over ons hebben afgeroepen? Want dat moet het toch zijn: dat wij in de fout zijn gegaan. Dat we de verkeerde weg zijn opgegaan. Foute beslissingen hebben genomen. De roepstem zijn gevolgd van succes en macht. 

Het was nochtans zo mooi begonnen. Met een droom van bevrijding, van opstanding. Voor allen. Zo zijn we gegaan met in ons hoofd een droom, een visioen. Weggetrokken met goede moed, en zie ons hier nu aan: zonder uitzicht, zonder perspectief. 

Het is de situatie van de ballingschap van waaruit mensen terugblikken op hun vorige geschiedenis. Alles lijkt voorbij ...tenzij we de herinnering toelaten. Tenzij we de  moed hebben ons af te vragen waar en hoe en waarom het is fout gegaan. Tenzij we samen kritisch kijken naar ons verleden. 

En dan beginnen die ballingen te vertellen. Het zijn deze herinneringen die we lezen in de Bijbelse boeken. Wij lezen de geschiedenis, herschreven vanuit het standpunt van de bezinning, vanuit de kritische terugblik. Zonder excuses te verzinnen. Met een scherpe blik voor waar het verkeerd ging. De herinnering kan vandaag de ogen openen om ons af te stemmen op de toekomst. Zo heeft het de joodse gemeenschap gedaan, zo kunnen wij het doen vandaag. 

Hun herinnering reikt terug tot de tijd van de slavernij in Egypte. Daaruit zijn ze weggetrokken. Ze pakten hun luttele bezittingen bij elkaar - veel hadden ze niet, slaven als ze waren - en trokken weg, de woestijn in. Op zoek naar een plek waar het goed leven zou zijn. Die tijd, herinneren ze zich nog, was geen lachertje. Integendeel. Het was afzien. Honger en dorst. Vaak zonder uitzicht. Met veel gemor en geruzie. Maar, bij nader toezien, een tijd van grote loutering. Van oefening in samenhorigheid. 

Zo bleek het toen ze dat vreemde voedsel ontdekten in de woestijn, het manna. Ze leerden dat ze enkel konden overleven wanneer ieder rekening hield met de ander. Wanneer niemand meer nam dan nodig. Ze maakten het mee dat het manna vol wormen zat bij wie het probeerde op te potten voor zichzelf. Brood is er inderdaad om gedeeld en gebroken te worden. Zo had hun voorman Mozes het geleerd. Die samenhorigheid hebben ze geoefend in de woestijn. Tot ze land in zicht kregen. Vol hoop zijn ze dat land binnen getrokken. 

Die eerste tijd was moeilijk. Ze zaten wel in het land, maar er was veel verwarring en onduidelijkheid. Sommigen streefden een politiek mandaat na, bij welke partij ook. Anderen ambieerden een lucratieve job in de wereld van de diplomatie. Er was veel over en weer geloop. Tot de aap uit de mouw kwam. 

“We moeten een koning hebben, iemand die ons rechtvaardig zal besturen. Die zal zorgen voor vrede en welvaart”. Maar wat een catastrofe is dàt geworden. Die koningen: kleine kinderen waren het die cowboy en indiaantje wilden spelen, maar niet beseften dat ze daarvoor mensenlevens dienden in te zetten. Oorlog voeren alsof het een spelletje was. Afschuwelijk was het. JHWH had zich nochtans formeel tégen verklaard. Maar wie eenmaal de macht heeft wil er niet meer van af. Zo ging het van kwaad naar erger. 

En vreemd genoeg, wij wenden er wel aan. Er was zoveel dat tot de verbeelding sprak: al die pracht en praal. We voelden ons een beetje gelijk aan de volkeren rondom. Met onze koningen en prinsen en prinsessen en al die koninklijke tierlantijntjes. Wat nog ontbrak, dat was zo’n tempel zoals die andere volkeren die allemaal van die prachtige tempels hadden. Met die indrukwekkende processies en vlaggen en geurige wierookvaten. “Dat moeten we ook hebben” riepen we in koor. Een tempel waarin we onze God kunnen vereren en aanbidden en prestige uitstralen. En ook de koning wilde dat. Koning David was dat. Zelf woonde hij in een prachtig paleis terwijl de ark van het verbond buiten onder een tentzeil stond. En David maakte zijn besluit bekend aan zijn profeet Natan. 1 S 7, 1-7.

Geen tempel dus. Althans voorlopig. We weten echter: het kon niet uitblijven. De tempel kwam er toch onder zijn zoon en opvolger Salomo. Fameuze kerel was dat : 300 vrouwen en 700 bijvrouwen. Gelukkig was hij daarnaast ook nog goed omringd door de nakomelingen van de profeet Natan. Zij zorgden er voor dat de zaak niet helemaal uit de hand liep. Dat het geen pure megalomanie werd. Enkele beperkingen werden gerespecteerd. Beperkingen uit de herinnering aan de woestijntocht. 

Om te beginnen: geen beeld van God in de tempel. Je kan God namelijk niet claimen. Geen beslag op hem leggen. Niet in een tabernakel stoppen. Centraal zou die koffer staan die ze tijdens de woestijntocht met zich mee hadden gedragen. Symbool van blijvend onderweg zijn. En die ringen die er opzij aan zaten zouden er aan blijven. Het zou een teken van bereidheid zijn om zo gauw als nodig die koffer terug op te pakken en verder te trekken. En die stokken waarmee die koffer diende gedragen te worden zouden in de onmiddellijke omgeving liggen. 

Nog iets. In die koffer zouden enkele zaken bewaard worden die ons telkens weer aan de woestijntocht herinneren. De stenen tafelen met de woorden van het leven die Mozes van bij God had meegebracht: die zouden we ter harte blijven nemen; de kruik met het manna dat moet gedeeld worden en de reisstok van Aäron die we nodig hebben bij het stappen. Drie symbolen die er ons voor behoeden ons definitief te installeren. Dat zal centraal staan in de eredienst. Het betekent de relativering van elke tempel. Elke plek is voorlopig. Elke plek kan woonplaats zijn voor de heilige. Als we de symbolen van de woestijntocht maar in ere houden.  
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“Vroeg en donker met niets dan in ons hart : Ik zal er zijn”, zongen we.

Het was toch met iets meer dan ‘niets’ dat we hier toegekomen zijn. Gisterenvoormiddag hebben de mensen van de verhuisploeg gezorgd dat alle kasten met onze spullen hier een plaats kregen. Een kleine bestelwagen vol met alles wat de Dominicus-gemeenschap bezit aan materiaal. En de koffer – de ark – gevuld met wat ons in het verleden de weg wees en waarvan we hopen dat het ook hier een wegwijzer én motor mag zijn.

Deze ruimte, de kerk van Maria Goretti : we zijn heel erg blij en dankbaar dat we hier onderdak krijgen. Smaken verschillen, maar ik vind het wel meevallen : de open ruimte, met veel licht, vrij sober ingericht en dus met een groot potentieel aan mogelijkheden. Geen ‘tempel’ in volle pracht en praal – toch wel een waardevol gebouw.

Maar waar ik (persoonlijk) nog veel meer dankbaar voor ben is de plek, de buurt waar deze kerk staat. De Gentenaars hier aanwezig kunnen dit bevestigen : deze buurt is een multiculturele buurt bij uitstek. Van heel veel mensen hier uit de buurt stond hun wieg niet in een Gentse materniteit, maar wel ergens in Marokko – Turkijke – Oost-Europa – Afrika – Pakistan – Iran – … Onze nieuwe stek, de kerk van Maria-Goretti, laat ons een ander stukje Gent zien. De 19de-eeuwse gordel rond Gent, waar arbeiders woonden dichtbij de textielfabrieken, waarvan u hier en daar de restanten ziet. Een dichtbevolkte buurt : tel maar eens de bellen of het aantal brievenbussen aan een enkele voordeur. En de mensen van de Werkgroep Vluchtelingen kennen hier vlakbij wel de adressen waar mensen wonen – achter de huizen, boven de woonhuizen, onzichtbaar, vergeten …

Ik ben echt wel benieuwd om de buurt te leren kennen – om contacten te leggen – om mensen te ontmoeten. We hebben al enkele mensen ontmoet van deze parochie : de mensen die n.a.v. onze komst uitgeweken zijn naar de zijkapel. Het zijn nog veelal mensen die erbij waren aan de start van deze parochie : in 1960 toen hier de eerste steen gelegd werd van deze kerk. Daarover zal straks pater Guido Vloemans sj, pastoor van deze parochie, nog iets zeggen.

Deze buurt is beslist een stimulans om met een open geest op weg te gaan. Om geen gesloten tempel te maken van deze kerk, maar de deuren regelmatig wijd open te zetten opdat we zouden zien – ruiken – voelen. En doen/werken aan gerechtigheid.

Ik hoop dat we hier ook de weg vinden naar de kerkgemeenschappen in de buurt die een eigen gezicht geven aan de bijbelse oproep tot vrede en gerechtigheid. Richting centrum, voorbij het Rabot, ligt wat de ‘holy corner’ genoemd wordt. Protestanten, Anglicanen en Orthodoxen hebben er hun kerk. Hier in deze kerk komt op zondagnamiddag een evangelische gemeenschap samen.

In deze omgeving, met zoveel verschillende ‘gezindheden’ (en dan heb ik het nog niet over de verschillende strekkingen binnen de moslimgemeenschappen) ligt een waaier aan uitdagingen binnen handbereik.

Maar dé uitdaging is beslist wel : handen en voeten geven aan de levenswijze waartoe God mensen oproept. Waardig leven – sjaloom – voor alle mensen. Niet voor de uitverkorenen van de Dominicus-gemeenschap, maar voor iedereen - leven voor allen.

Zoeken – over de grenzen van het eigen gelijk – naar een manier van leven waarbij ook de kleinste mens gezien en gekend is.

Hier in deze kerk – op deze plek, kan ons uitzicht én inzicht ruimer worden. Ik bid dat het een plek moge worden waar ons geloof en onze hoop mag groeien en ook daadwerkelijk handen en voeten mag krijgen.
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We willen nog twee laatste thema’s toelichten die we samen met de voorgangersgroep van de volwassenenvieringen en de hele gemeenschap hoog op de agenda van de komende jaren hopen te zetten. De inspiratie daarvoor komt  rechtstreeks uit de Vox populi, de fameuze SWOT-analyses. Het eerste heeft te maken met het bewonen van onze nieuwe voorlopige tempel, de fysieke structuur die we voor een tijdje betrekken, en de kansen die ze biedt tot meer ontmoetingsmogelijkheden voor deze gemeenschap. Een groot deel van die kansen ligt besloten in het contact met de nieuwe buren zoals Annemie al toelichtte, maar er zijn ook wel interne elementen. 

Een unieke gelegenheid tot samenwerken kregen we natuurlijkerwijs met de verhuis al in de schoot geworpen. 

De nieuwe praktische noden en mogelijkheden doen een beroep op specifieke talenten, en houden een bijzondere oproep in tot actieve bijdragen van allerlei aard. Wat een vreugde is het dan te mogen ontdekken dat men er wat voor over heeft en de bereidheid te ervaren om samen de handen uit de mouwen te steken.  Nieuwe wieltjes aan de kasten, groenten snijden, kaften vullen en versleuren, een meubelzetting uitdenken en uitvoeren,  plaats vinden voor alle vormen die meevieren, onderhandelen met de protestantse buren over de verzekering, het poetsen en de onderhoudskosten… het heeft weinig naam, maar zonder die gedeelde inzet zaten we hier nu niet zo warm bijeen. Ora et labora bouwt gemeenschap en we hopen dat we doorheen de eenvoudige geëngageerde ontmoeting veel plezier en bewondering, nieuwe energie en dynamisme vinden. En geen paniek als je nog niet de gelegenheid had om de handen hier vuil te maken, er is nog veel te beleven voor wie zijn kans wil wagen. Er doet bijvoorbeeld al een gerucht de ronde dat men plant de ruimte voor de jongeren met een likje verf te doen oplichten, zelfs al zijn er geen langetermijnperspectieven voor de vorm waarin de locatie zich aanbiedt. 

Het heerlijke aan een kerk onderweg en op zoek, is ook dat ze af en toe onverhoopt meer krijgt dan ze vraagt. Dit gebouw belichaamt die genade als het ware.  Zoals je het van onze voorzitter al kon horen: toen hij de sleutel  kreeg, bleek hij niet alleen een plek te krijgen waar we op zondagochtend kunnen vieren, maar plots werd het geheel van dit gebouw - voorlopig althans - voor de volle tijd aan onze zorg toevertrouwd.  Waaw.  Zoals elk kostbaar geschenk houdt het niet alleen nieuwe mogelijkheden in maar tegelijk een opdracht. Talenten worden verwacht te renderen. Niet dat ik voorzie dat rentmeester  Guido Vloemans,  ons op het einde van het jaar formeel rekenschap zal vragen: wat heb je met die talenten gedaan? Maar misschien zouden we toch wat in onszelf ontgoocheld zijn als we niet -naar Godsvrucht en vermogen zoals dat heet-  nagedacht hadden over wat we hiermee gedurende deze bevoorrechte tijd kunnen waarmaken. Een eerste benefietconcert voor Afrika hebben we al gepland.  Dromen gevraagd.  In de aanloop naar de nieuwe plek liet de SWOT-analyse horen dat men ons graag meer naar buiten ziet komen met standpunten, een maatschappelijke positie innemen en uitstralen. Wie weet kunnen we een beetje als pioniers een stempel helpen drukken op dit kerkgebouw in de fase van de verbouwing en kunnen zonnecellen of een windmolen een publieke uiting worden van ons ecologisch engagement. 

En als vanzelf zijn al twee keer de jongeren binnengeslopen in dit verhaal, waarmee we bij het voorlopig laatste thema zijn beland: de zorg voor en zin in ontmoeting met onze jongeren. Ze worden gemist als ze er niet meer of minder zijn. Wie zouden we zijn zonder die stimulans van de jeugdige energie die als geen ander de tekenen des tijds belichaamt en aan den lijve voelt.

Het is aan hen te danken dat we recent bijzondere nadruk legden op het thema ecologie:  onze vieringenreeks was geïnspireerd op die van hen.  Dezelfde SWOT gaf aan dat we nog meer jongeren in Dominicus hopen te ontmoeten. Het ateljee hoopt voor de komende jaren dan ook bovenaan op de agenda te zien dat dat we met nog meer energie op zoek gaan naar wat we als Domincus voor onze jongeren kunnen betekenen, hen iets uitdrukkelijker de hand reiken,  overtuigd dat de ontmoeting ons beiden verrijkt. Als nieuwe wegen gebaand worden, ligt het voor de hand dat  jongeren  andere zijsprongen ontdekken, minder vastgeroest zijn of obstakels zien. Al moet je de oudere Dominicussers natuurlijk niet onderschatten! We willen zoeken naar wegen die Dominicus uit een soms gepercipieerd isolement haalt en blij bespreekbaar maakt op de speelplaats of waar ook buiten de muren van dit gebouw jongeren met elkaar spreken over wat hen boeit. Wat harder luisteren zullen we naar hun verhaal, naar hun verlangen naar inhoud en vorm en kijken of we daarin in verbondenheid  iets van kunnen leren en betekenen voor elkaar. 

Niet dat er niets beweegt natuurlijk.  Er is recent een muziekgroep ontstaan onder de kundige leiding van Karel, waar we op hoogdagen de vruchten van zullen kunnen plukken. We hebben versterking van de omkadering van de jongerenviering in het vizier en voorlopig hebben voorgangers van de volwassenenviering – in de werf - alvast toegezegd om mee voor te gaan met Veerle en Pierre in de jongerenvieringen van de volgende maanden.  En daarmee laat ik slechts een paar ballonnetjes op voor oma’s en opa’s , suikertantes en nonkels, of wie dan ook die jong van hart wil helpen zoeken naar wat  Dominicus voor onze jeugd kan betekenen.   
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Vredeswens

Eeuwige, Onnoembare,

Gij die zegt ‘Ik zal er zijn’

Gij die wonen wil in mensen,

Niet in stenen tempels.

Gij roept ons op

Goed te zijn, lief te hebben,

Over alle mogelijke grenzen heen.

Eeuwige, Onnoembare,

Gij die groter zijt dan ons hart.

Gij nodigt ons uit

Alles op alles te zetten

Voor leven in vrede en harmonie.

Met de erfenis van twee stenen tafelen,

Een beetje brood

En een staf voor onderweg

Willen wij uw vrede, uw gerechtigheid opnemen.

Wees ons nabij.

Geven wij elkaar een teken van die vrede.

