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jean luc piedanna
 1. 
Welkom allemaal,
Wij brengen U aanwezig God 
In ons verlangen, in ons zingend bidden, in het licht van de paaskaars.
Jij roept ons bij naam: Nand, Lieve, Els, Jo, Ioan, Michel, Magda, ,….
Jij roept: ‘Ik zal er zijn’….
Wij zien niets, wij horen niets
Want Jij bent niet die wij dachten te zullen zien, te zullen horen. 
Jij roept ‘ik zal er zijn’ 
En wekt ons verlangen naar waarheid, goedheid en schoonheid.
Jij roept en de liefde wenkt over alle grenzen heen.
Wees bij ons nu het nog donker is.
Wees nabij nu wij sloffen, zwerven en strompelen 
Blijf roepen: “ik zal er zijn!”
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[28] Door zijn geloof liet hij het pesachfeest vieren, en de deurposten met bloed besprenkelen opdat de doodsengel hun eerstgeborenen geen haar zou krenken. [29] Door het geloof kon het volk door de Rode Zee trekken als over droog land; toen de Egyptenaren dat ook probeerden werden ze verzwolgen.

Vroeg in de morgen...

Onderaan dit lied lezen we de verwijzing naar de Brief aan de Hebreeën. Oosterhuis liet zich inderdaad inspireren door enkele verzen uit het elfde hoofdstuk van deze brief. Meer dan een brief is het een preek – een betoog waarin Jezus voorgesteld wordt als degene die in vervulling komt brengen, alles wat in de Joodse schriften (OT) het volk is aangezegd. In de brief aan de Hebreeën refereert de auteur aan Mozes en hoe het volk geknecht werd. Hoe de Israëlieten uiteindelijk wegtrokken uit Egypte. Weg uit het land van de onderdrukker naar een land van belofte.

Vroeg in de morgen, het was nog donker, zijn ze gegaan.

Maar dit lied gaat niet alleen over het volk van toen in Egypte. Het gaat ook over mensen vandaag. Over u en mij.

Want hebben we niet gezongen “vroeg in de morgen zijn WIJ gegaan, een keer, met in ons hart de dichtheid van de nacht.”

Ik voel mij aangesproken door dit lied. Ik mag er mij in herkennen. Het voelt nabij.

Opstaan en doen wat er te doen staat. Gaan. De weg gaan.

Niet omdat ik het allemaal klaar zie. Niet omdat het altijd zo duidelijk is.

Beslist niet. De vragen, de conflicten, de pijn. Ze blijven komen – altijd weer.

Maar nooit ga ik alleen. De lange slingerende stoet van mensen op een eeuwenlang smal pad. Uit Egypte, uit de ellende, uit de armoede, uit onderdrukking, uit verdriet en pijn.

Het hele lied neemt mij en zovelen mét mij, mee op tocht, op weg naar licht.

Er staat geen gedetailleerd programma in van wat en waar en hoe. Maar achter en tussen de regels, over en in de melodie hoor ik verlangen en hoop. En ook vertrouwen. Vertrouwen dat het er ooit van zal komen: leven voor allen. Met niets dan in ons hart ‘Ik zal er zijn’.

Deze vier woorden ‘Ik zal er zijn’, zijn mij bijzonder dierbaar. 

‘Ik zal er zijn’: het drukt voor mij zoveel meer uit dan wat ik zelf voor iemand zou kunnen zijn. Zoveel meer dan wat een mens voor mij kan of wil zijn.

‘Ik zal er zijn’.

Toen we nog kleine kinderen hadden, was er een vast bedritueel. Nog even bij elk kind op bed, een laatste knuffel, een laatste weetje, een laatste zoen. Op een avond had NN een dringende vraag : JHWH dat is toch wel een rare naam. Wat wil dat eigenlijk zeggen? ‘Ik zal er zijn’ én een warme knuffel. Even wist ik het zeker.
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We luisteren naar een fragment uit het boek Odysseus uit Bagdad  (Eric-Emmanuel Schmidt). Eric-Emmanuel Schmitt, in 1960 geboren in Lyon,  woont in België. Hij heeft grote bekendheid verworven met zijn Cyclus van het Onzichtbare, vijf novellen waarin verschillende godsdiensten aan bod komen. Meneer Ibrahim en bloemen van de Koran is inmiddels beroemd én verfilmd. Oscar en oma Rozerood, Het kind van Noach, Milarepa en De sumoworstelaar die niet dik kon worden zijn de andere titels uit de reeks. E-E Schmitt, van opleiding o.a. filosoof, is gelovig, maar hij gelooft in een God zonder religie. Zoals hij zegt in een interview in De Standaard: ‘Mijn geloof is geen vaststaande waarheid, geen rationele zekerheid. Ik besef dat het slechts een manier is om antwoord te geven op de vragen. Ik verzet me tegen een denken waaruit alle hoop verdwenen is en doet alsof religie ons niets meer te vertellen heeft.
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De reis van Saad 

 Mijn naam is Saad Saad, wat in het Arabisch 'Hoop Hoop' bete​kent, en in het Engels   'Triest Triest'. Binnen het tijdbestek van een paar weken, soms van het ene uur op het andere, zelfs in een flits van een seconde, verschuift mijn werkelijkheid onmerk​baar van het Arabisch naar het Engels; afhankelijk van hoe ik me voel, optimistisch of ellendig, word ik Saad Hoop of Saad Triest.
Bij de loterij van de geboorte trek je een goed of een slecht nummer. Wanneer je in Amerika, Europa of Japan belandt, blijf je waar je bent en is het klaar; je bent voor eens en voor altijd geboren, nergens voor nodig om het nog eens over te doen. Maar als je het daglicht aanschouwt in Afrika of in het Midden-Oosten...
Vaak droom ik dat ik er al was voordat ik er was, dan droom ik dat ik erbij ben in de minuten die aan mijn verwekking vooraf​gaan: op dat moment grijp ik in, ik stuur het rad dat de cellen, de moleculen en de genen door elkaar husselt, ik draai eraan om de uitkomst te beïnvloeden. Niet om mezelf te veranderen. Nee. Alleen om elders ter wereld te komen. In een andere stad, een nieuw land. Wel uit dezelfde buik, de schoot van die moeder van wie ik zielsveel hou, maar dan een buik die me neerzet op een bo​dem waar ik kan gedijen, en niet ergens onder in een gat waar ik me twintig jaar later uit moet wurmen.
Mijn naam is Saad Saad, wat in het Arabisch  'Hoop Hoop' be​tekent, en in het Engels 'Triest Triest'. Ik zou me graag hebben gehouden bij mijn Arabische versie, bij de bloeiende beloftes die deze naam in de lucht tekende. Ik  zou graag - met trots als enig zaad - hebben willen groeien, ontluiken en sterven op de plaats waar ik ter wereld ben gekomen, net als een boom die tot was​dom komt te midden van zijn verwanten, op zijn beurt talloze loten vormt en zijn stilstaande reis door de tijd voltooit. Ik zou het heerlijk hebben gevonden om dezelfde illusie te koesteren als mensen die gelukkig zijn en die geloven dat ze op de mooiste plek op aarde wonen, zonder een vergelijking te kunnen maken omdat ze nog nooit op reis zijn geweest; dat geluk is mij echter op brute wijze ontnomen door oorlog, dictatuur, chaos, talloze beproevingen, te veel doden.
Telkens  als ik op de televisie kijk naar George Bush, de presi​dent van de Verenigde Staten, valt mij dat gebrek aan twijfel op, dat mij vreemd is. Bush is er trots op Amerikaan te zijn, alsof hij daar iets aan kan doen... Hij is niet in Amerika geboren, hij heeft Amerika uitgevonden. Ja, hij heeft het verzonnen vanaf zijn eer​ste poepje in de kraamkliniek, hij heeft het helemaal uitgedacht toen hij in de luiers lag te kirren op de crèche, en ten slotte heeft hij het in de schoolbanken op de lagere school met potloden in​gekleurd. Logisch dat hij het land nu als volwassene bestuurt! Je moet hem niet gaan vertellen over Christoffel Columbus, daar krijgt hij wat van. Je moet ook niet tegen hem zeggen dat Ame​rika na zijn dood zal blijven bestaan, dan voelt hij zich gekwetst. Hij is zo verrukt over zijn eigen geboorte dat het haast lijkt alsof hij die aan zichzelf te danken heeft. Hij is de zoon van zichzelf, niet van zijn ouders, en dus kent hij zichzelf de verdienste toe van wat hem is gegeven. Mooi, zulke arrogantie! Geweldig, die botte zelfvoldaanheid! Prachtig, zoveel ijdelheid dat je de ver​antwoordelijkheid opeist voor wat je hebt gekregen! Ik ben ja​loers op hem. Zoals ik iedere mens benijd die het geluk heeft om op een leefbare plaats te leven.
Mijn naam is Saad Saad, wat in het Arabisch 'Hoop Hoop' be​tekent, en in het Engels 'Triest Triest'. Soms ben ik Saad Hoop, soms Saad Triest, zelfs al ben ik in de ogen van de meeste mensen helemaal niets.
Ik schrijf deze bladzijden aan het eind van een reis, en aan het begin van een nieuwe, om mezelf te rechtvaardigen. Omdat ik op een verkeerde plaats ben geboren, wilde ik daar weg; om​dat ik de vluchtelingenstatus wilde krijgen, wisselde ik voort​durend van identiteit: migrant, bedelaar, onderduiker, zonder papieren, zonder rechten, zonder werk; het enige woord dat voortaan bij mij past, is illegaal. Parasiet zou te vriendelijk zijn. Profiteur ook. Oplichter al helemaal. Nee, illegaal. Ik hoor bij geen enkele natie, noch bij het land dat ik ben ontvlucht, noch bij het land dat ik wil bereiken, en nog minder bij de landen waar ik doorheen reis. Ik ben een illegaal. Meer niet. Nergens welkom. 
Overal een vreemde.
Soms heb ik zelfs het gevoel te vervreemden van het mense​lijke ras...
Ik heet Saad Saad, maar die naam zal ik waarschijnlijk niet doorgeven. Ik woon tijdelijk in een hok van twee vierkante me​ter en zou me schamen om nakomelingen te verwekken en op die manier een ramp te laten voortduren. Het is spijtig voor mijn moeder en mijn vader, die mijn komst op aarde zo bejubeld heb​ben, maar ik zal de laatste van de Saads zijn. De laatste van hen die een triest leven hadden, of de laatste van hen die hoop koesterden, wat maakt het uit. De laatste.
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Twee verhalen: het verhaal van ons diepmenselijk verlangen naar warmte, liefde, zachtheid en het verhaal van Saad Saad die klaar staat om zijn land van herkomst te verlaten omdat langer daar blijven zijn dood betekent.
De verhalen spreken voor zich, we hebben ze zingend herkend én beaamd.
Mensen vertrekken “omdat het moest en blijven niet meer kon” zongen we in het eerste lied. En daarnet zongen wij ‘Om warmte gaan mensen over de zee, over de bergen’… amper wetend ‘waar de tocht naartoe’ gaat… Maar het verlangen naar warmte maakt het zwerven draaglijk. ‘Om liefde wagen mensen de verste wegen, op hoop van zegen’ –zo zongen wij- en heel vaak is het een kwestie van leven of dood, van ‘alles of niets’. 
Voor de meesten onder ons is het zoeken naar geluk vooral een innerlijke tocht van bevrijding van wat ons klein maakt of kleinhoudt, van loslaten wat belet ten volle te leven. 
Voor miljoenen en miljoenen mensen is het niet alleen een innerlijke tocht maar ook een reële tocht vol gevaren en misbruik. Er wordt meer geld verdiend met mensenhandel dan met drugshandel bijvoorbeeld. Een ongeteld aantal mensen komt niet aan op de plaats waar ze een toekomst hoopten te vinden: ze verdrinken, ze stikken in de hitte van een vrachtwagen, ze leven ondergedoken of in kraakpanden of verrichten levenslang slavenarbeid in ondergrondse werkplaatsen… nergens gewenst, geen mens mogen zijn.
Bij het voorbereiden van deze viering nav wereldvluchtelingendag stootten wij op ontelbare verhalen uit zovele landen, op ontstellend cijfermateriaal van tientallen miljoenen mensen op de vlucht, zonder land… en dat zijn dan nog alleen de officiële cijfers, terwijl we weten hoeveel mensen buiten die cijfers leven.
Wat moeten wij in een zondagviering met deze moeilijke realiteit van tientallen miljoenen zwervers zonder papieren en zonder bestaansrecht ook in ons kleine landje? Wij die samenkomen rond… ja rond wie of wat eigenlijk? Rond God?
Komen we samen rond ‘God’? – een drieletterwoord dat in onze taal de kortste aanduiding is voor wat transcendent is, voor wat ons absoluut en oneindig overstijgt… komen we hier samen rond ‘transcendentie’?
Dietrich Bonhoeffer, een Duitse theoloog die betrokken was bij een complot tegen Hitler, geeft een andere omschrijving van het begrip ‘transcendentie’, een andere omschrijving van het woordje ‘God’. In zijn gevangenisbrieven benoemt Bonhoeffer niet het ‘alles overstijgende’ als transcendent maar wel het ‘aanraakbare-dichtbije’, de naaste. De aanraakbare God is in mensen, en godsdienst is dienst aan mensen.
In zijn boekje ‘Jij die mij ik maakt’ schrijft Huub Oosterhuis dat er op een avond zo’n naaste aan zijn deur belt, zo’n onaanraakbare dichtbije, maar dat hij hoopt dat hij gauw weer weg zal gaan:
“Ik keek in je gezicht. En jij in mijn gezicht, met ogen die zeiden: ja, ik weet het, ik ben onmogelijk, ik ben een vluchteling, een asielzoeker. Ik heb geen plek op aarde, ik ben ontworteld en overbodig. Neem mij op, red mijn ziel, dood me niet – ik ben een mens als jij”
Wat gebeurt er bij zo’n ontmoeting met de vreemde? Oosterhuis probeert vanuit de bijbelse filosofie van Levinas te verduidelijken hoe zulke ontmoetingen van deze wereld een bewoonbare plaats maken, hoe zulke ontmoetingen inzichten bijbrengen over wat een mens is en wat samenleven kan zijn. 
Niet het ik-bewustzijn (ik denk dus ik ben - je pense donc je suis) maar de confrontatie met de ander maakt van mij een mens. Die ander die naast mij en tegenover mij een beroep op mij doet. Wij worden mens in de toewijding aan de andere mens. Vanaf het moment dat een ander mens in mijn tijd en ruimte binnenkomt, in mijn leven… telkens een ander mens mij aanziet, aanspreekt, een beroep op mij doet, sta ik in zijn dienst.
Wij worden ‘ik’, wij worden ‘onszelf’ in het overstijgen van onze ikzucht. Dit overstijgen van mijn ikzucht is geen loutere wilsact, deze overstijging wordt mij gegeven, wordt mij mogelijk gemaakt in de ontmoeting met de ander in wiens ogen ik de vraag lees ‘laat mij leven’. In de aanvaarding van die ander word ik mezelf en wordt de ander een ‘jij die mij ik maakt’
Is dit moeilijke taal? Of is dit moeilijk te doen?
Het is te doen! En al doende is het te begrijpen. Zij die deze bijbelse filosofie –al doende begrepen hebben pleiten voor een rechtvaardige economie, voor een concreet humaan beleid jegens weerloze, vernederde mensen. O.a. rond brood en wijn vinden zij elkaar.
De bijbel leert ons onverzoenlijke hoop, hoop die zich niet verzoent met de feiten maar die tegen de feiten in blijft denken, tegen de feiten in blijft voelen, tegen het grote gelijk en het laatste woord van de machtigen. De bijbel roept op tegen het cynisme dat zich neerlegt bij de bestaande orde. De bijbel is een leerschool voor utopische verbeelding en spreekt over een visioen van een wereld waar elke mens tenvolle mag leven. 
Ik citeer Oosterhuis “Ik heb besloten dit visioen ernstig te nemen, en heb met mezelf afgesproken naar de vervulling ervan te verlangen. En ik heb ook met mezelf afgesproken te vertrouwen op het goede dat overal gedaan wordt: de toewijding waarmee mensen voor elkaar zorgen, naar elkaar luisteren, wonden verbinden. De ongekende onschatbare ontferming en solidariteit die mensen elkaar betonen; dat ze elkaar niet kwetsen, niet knechten, niet martelen – dat komt ook voor. (…) Waarom zouden wij zo’n afspraak met onszelf en met zoveel mogelijk anderen niet jaarlijks vernieuwen op onze geboortedag, op kerstavond, (…) op het suikerfeest, op grote verzoendag…” (Jij die mij ik maakt, 2008, Ten Have)
En waarom niet op een dag als vandaag: wereldvluchtelingendag...
Al zingend willen wij deze inzichten 

vastzetten in ons geheugen en in ons lijf: 

dat de plaats van recht, de plaats van vrede, vrijheid en vreugde 

te vinden is, dat God te vinden is…. 

in elke mens die mij aankijkt, 

in elke mens die liefde deelt...
