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Campagnezondag Welzijnszorg

‘Werk armoede weg – Voor ons geen carrière in armoede’
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Welkom, beste mensen.

Oud en vertrouwd of nog vrij nieuw, van dichtbij of van heinde en ver, overtuigd of zoekend: wees welkom  in deze viering.  

De derde zondag van de advent zijn we al. Kerstmis, de tijd van nieuw begin, nadert met rasse schreden. In onze aanloop daar naartoe staan we vandaag wat langer stil bij de Welzijnszorgactie `Werk armoede weg’. Het zal u niet verbazen dat in de slogan niet alleen een oproep schuilt aan wie in armoede leeft, maar ook en vooral aan ons. 

Onder het motto `Strijd tegen armoede een zaak van iedereen’ roept de campagne ons dit jaar ook op om in actie te schieten, plannen en ideeën en suggesties te verwoorden. Er zijn zelfs post-it blaadjes voorzien om dat allemaal in kaart te brengen. Daar doen we natuurlijk graag aan mee. De post-it notes staan te popelen om vol leuke, frisse, interessante, verontwaardigde gedachten naast het altaar plaats te nemen. Dat is voor na de inbreng. 

Dat we wel degelijk een verschil kunnen maken om die armoede te helpen wegwerken, dat geloven we en we vragen dat we het daadwerkelijk mogen zien, en de kracht vinden om de handen aan de spreekwoordelijke ploeg te staan.  We laten ons daartoe oproepen en inspireren door elkaar en  door het voorbeeld van Jezus. Als symbool daarvan ontsteken we het licht van de Paaskaars dat in al zijn kleinheid het donker openbreekt.  

Twee lezingen

Een chassidisch verhaal
Een man zocht bescherming bij een rabbijn. Hij vertelde hem dat hij voor soldaten op de vlucht was en dat hij gedood zou worden als ze hem vonden. De rabbi besloot de vluchteling onderdak te bieden, maar zijn daad stuitte op weerstand van de dorpsbewoners.
‘Waarom heb jij die vluchteling gastvrij in je huis opgenomen? Wat gaat er straks met ons gebeuren?’ vroegen zij. De rabbi wees erop dat de Thora de opdracht geeft vervolgden die met de dood worden bedreigd, gastvrijheid te verlenen. De inwoners van het dorp vreesden echter represailles waarbij het hele dorp uitgemoord zou worden. Zij vroegen de rabbi een oplossing te zoeken en de vluchteling uit te leveren.
De hele nacht bestudeerde de rabbi de uitleg van de Thora. Pas toen het al ochtend was, vond hij een tekst die luidde: ‘Omwille van één man hoeft niet het hele volk om te komen.’ Hij las de vluchteling de tekst voor. 
Op dat ogenblik kwamen de soldaten het dorp binnen en vroegen: ‘Zeg ons waar de vluchteling zich schuilhoudt, anders zullen wij het hele dorp in brand steken’. De rabbi antwoordde: ‘Hier is hij, jullie kunnen over hem beschikken…’
Uitgelaten omdat het gevaar was afgewend, vierden de mensen van het dorp de hele dag feest. Maar de rabbi liet zich niet zien. In zijn kamer staarde hij verdrietig en vol schuldgevoel voor zich uit.
Op dat moment kwam Elia binnen, de profeet die de komst van de Messias aankondigt. Hij zei tot de rabbi: ‘Wat heb jij gedaan?’ De rabbi antwoordde: ‘Ik heb één mens laten omkomen om het hele volk te sparen.’ Daarop zei Elia: ‘Die opgejaagde vluchteling was de Messias.’
‘Maar hoe kon ik dat in Godsnaam weten?’ vroeg de rabbi. Elia zei: ‘Als je niet de hele nacht in de boeken had gezocht, maar één keer naar het gezicht van de man had gekeken, dan was het voor jou meteen overduidelijk geworden’
Uit Mattheus 25

Kom, gezegenden van mijn Vader, neem het koninkrijk in bezit dat vanaf het begin van de schepping voor jullie klaar ligt.(…) want Ik was vreemdeling en jullie hebben Me opgenomen. (…)
Dan zullen de rechtvaardigen Hem antwoorden: “(…) Wanneer hebben we U als vreemdeling gezien en U opgenomen? (…) De koning zal hun antwoorden: “Ik verzeker jullie, alles wat je voor één van deze minste broeders van Mij hebt gedaan, heb je voor Mij gedaan.” 
Dan zal Hij zich ook richten tot hen die aan zijn linkerhand staan en tegen hen zal Hij zeggen: “Ga weg van Mij, vervloekten, naar het eeuwige vuur, dat aangelegd is voor de duivel en zijn engelen. Want(…) Ik was vreemdeling en jullie hebben Me niet opgenomen (…) Dan zullen ook zij antwoorden: “Heer, wanneer hebben we U (…)gezien als vreemdeling (…)en hebben we U niet geholpen?” 
Dan zal Hij hun antwoorden: “Ik verzeker jullie, alles wat je niet voor één van deze minsten hebt gedaan, heb je ook niet voor Mij gedaan.” 
Een verhaal uit de Joodse traditie, een verhaal uit de christelijke traditie. 
Het gaat in beide verhalen niet om een verklede koning of bekende Vlaming die met verborgen camera test hoe mensen reageren wanneer ze hem niet onmiddellijk herkennen.

In beide verhalen gaat het om het zien van de mens zelf, in het bijzonder hij of zij die onzichtbaar is of onzichtbaar gemaakt wordt. De adventsactie van Welzijnszorg brengt al 40 jaar mensen samen tegen armoede in eigen land. In Vlaanderen leven immers meer en meer mensen op of onder de armoedegrens. Het al dan niet hebben van werk is daarbij sterk bepalend. 

In 2009, het eerste jaar van de campagne ‘Werk armoede weg’, maakte Welzijnszorg duidelijk dat het om waardig werk moet gaan tegen een degelijk loon. 

Dit jaar focust de actie expliciet op mensen die de hoogste drempels ervaren in de zoektocht naar werk en naar een plaats in onze samenleving: de mensen die hun land zijn uitgevlucht om politieke, economische, medische of familiale redenen. 
Nieuwkomers bezitten niet altijd de juiste papieren om legaal aan het werk te gaan. Ze zoeken naar allerlei manieren om te overleven. Sommigen vinden werk dat zwaar en onderbetaald is en kloppen veel te veel overuren. Soms wordt hun loon niet of veel te laat uitbetaald. Vaak verdienen ze minder dan het wettelijk minimumloon. Ze klagen zelden wantoestanden of misbruik aan uit angst om hun job te verliezen of door de autoriteiten het land uitgezet te worden. 

Nochtans hebben werknemers zonder papieren dezelfde rechten als een legale werknemer: recht op een minimumloon, een verzekering tegen arbeidsongevallen en betaalde overuren. Een werkgever die zich daar niet aan houdt, is strafbaar. De werknemer kan het land uitgewezen worden omwille van zijn illegaal verblijf, maar kan niet gestraft worden voor de tewerkstelling. Jammer genoeg blijven deze internationale arbeidsrechten en mensenrechten al te vaak een mooi, maar niet afdwingbaar principe voor deze mensen. 

Welzijnszorg vindt het onaanvaardbaar dat mensen uitgebuit worden of hun toevlucht moeten zoeken in illegale arbeidscircuits en formuleert daarom de volgende politieke eisen:
1. De invoering van een diversiteitbeleid bij bedrijven die overheidsopdrachten uitvoeren.
2. Begeleiding naar werk op maat voor allochtone werkzoekenden.
3. Een veilig loket voor werknemers zonder papieren waar ze met hun klachten terecht kunnen
4. Een Europees minimuminkomen boven de armoedegrens voor elk EU-land.
Welzijnszorg steekt zijn nek uit… Dat lijkt erg dom, dat zal hen misschien weinig of geen geld opbrengen, omdat deze groep mensen in de samenleving onder vuur ligt en op weinig solidariteit kan rekenen… 
Welzijnszorg ziet wie de samenleving niet wil zien. Welzijnszorg beluistert wie geen stem heeft en laat die stem klinken. Welzijnszorg steekt zijn nek uit voor wie met de nek wordt aangekeken. Ik doe mijn hoed af voor zo’n organisatie. Dat er mensen zijn die dit doen voor anderen (zelfs ten koste van zichzelf) is een reden om te vieren. 
In het bijbelse boek Deuteronomium zegt JHWH God dat het woord dat hij aan de mensen geeft niét te hoog gegrepen is en niét te zwaar is. JHWH God zegt dat wij mensen dat kunnen volbrengen. 
We zingen het…. opdat het waar moge worden.
Het woord dat ik jou geef 

is niet te zwaar, 

is niet te hoog, 

jij kunt het volbrengen
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Wat kunnen we doen?

Als het woord niet te zwaar is,  wat kunnen we dan zelf doen hier en nu? Waarom is er zoveel discriminatie op de arbeidsmarkt en daarbuiten? Wat zijn de obstakels,  de valkuilen waar we zelf in lopen? En hoe kunnen we de zwaarden omsmeden tot ploegscharen… niet alleen op de politieke bühne, maar ook in eenvoudige alledaagse gebaren, elk op onze plek?
De obstakels zien en een inlevingsvermogen ontwikkelen vormen een belangrijke eerste stap. Het moet niet zo drastisch als bij Gunther Wallraf, de Duitse onderzoeksjournalist die onderdook als `gastarbeider’ en zijn schrijnend verhaal bracht. We kunnen  ook zien hoe na anoniem solliciteren soms tot 4 keer meer allochtone medewerkers gerekruteerd  worden. Subtiele psychologische tests onthullen hoe we bewust of onbewust een vooroordeel vertonen. Zonder gerichte aandacht lukt het niet.
Obstakels zijn er wel.  Voor iemand vanuit een andere cultuur kunnen we vaak moeilijker inschatten met welke bagage, niveau, werkritme, inzet en sociale vaardigheden hij of zij komt. Dit bepaalt sterk mee of men de taak aankan. Daarop worden zowel  de student of werknemer als de collega’s als de werkgever afgerekend. 

Moeilijke persoonlijke omstandigheden leiden bovendien tot meer frequente afwezigheid.  De broer wordt politiek gevangen gezet, de vader sterft voortijdig, men krijgt een malaria-aanval en …  de efficiëntie stagneert. 

De werknemer begint hier best voorbereid aan. Er is nood aan helderheid in verwachtingspatroon, extra omkadering, projecten die ruimte hebben om uitgesteld te worden of een back-upplan, collega’s die aandachtig hebben en in extra zorg investeren.

Voor wie op korte termijn enkel denkt aan productiviteit en efficiëntie en voor wie de (personeels)middelen beperkt zijn, is dit geen evidente keuze. 

En toch. Omdat het meer humaan is, duurzamer op grote schaal, en als het lukt er zoveel meer mee bereikt is dan louter die productie. Het kost inspanning en middelen, een beetje als met milieuvriendelijk en duurzaam werken. Je komt er niet sneller mee vooruit. Je geeft eerst een stuk comfortzone op, maar uiteindelijk heb je er meer deugd aan. Het komt je lichaam en geest ten goede op de korte, maar vooral op de lange en globale termijn. De diversiteit verrijkt ons, verbreedt en verdiept de activiteit en de mens. De investering is zelfs de enige optie op lange termijn, noodzakelijk voor ons voorbestaan als mens, als globale maatschappij. 

Een oplossing, jawel, voor het asielprobleem en zoveel meer. We kunnen er iets aan doen. Door zelf allochtone mensen in dienst te nemen. In de buurtwinkel te gaan kopen die open is op zondag, eens Turks brood te eten, mensen aan te moedigen,  naar hen te luisteren en misschien meer concrete steun te bieden bij het zoeken naar werk.
Zoals dat soms gaat, ligt  voor mij alvast sinds vrijdag een concrete uitdaging klaar.  Het gaat over onze poetsvrouw  op het werk.  We hebben in theorie een diversiteitsbeleid dat vriendelijk zou zijn voor zowel allochtone als vrouwelijke werknemers. De  poetsdienst wordt sinds kort echter aan een externe dienst uitbesteed die goedkoper  is en eigen regels heeft. Fatima, om haar zo te noemen, moeder van twee kinderen, die reeds een tijd bij ons poetst, kreeg de vraag om vroeger te starten,  om 7 uur ’s morgens. Ze gaf aan dat het moeilijk ging met de twee kinderen. Ze wou wel om 8 uur starten, dat zou haar extra geld kosten om de kinderen eerder op school achter te laten, maar dat had ze er voor over.  Ze kreeg prompt haar ontslag. De conciërge klampte mij vrijdagavond aan met het verhaal. Ik ben alvast van plan om er iets mee te doen. 

Misschien zie je ook mogelijkheden op kleine schaal bij jou in de buurt. De post-it blaadjes van Welzijnszorg  kijken verlangend uit naar uw ideeën en inbreng…. 

Memo’s tegen armoede uit de viering...

De ‘werkloosheidsval’ niet overdrijven: alleen wie goed in zijn vel zit kan werken. Dus zorg goed voor wie het nog niet kan!

Meer doen met PWA-werk! Heb je een karwei, een regelmatig terugkerende taak, geef dan iemand met een heel laag inkomen de kans om legaal bij te verdienen.

Een basisinkomen voor iedereen

Armoede mag niet en moet structureel worden aangepakt. Zalig zij die zich engageren en de vele vrijwilligers: veel kracht en moed.

Ik zal mij verder informeren bij iemand die met vreemdelingen werkt. Kennis opdoen is voor mij de eerste stap

Blijf reageren tegen het steeds evidentere ‘eigen volk eerst’.

Meer aandacht en hulp geven aan de mensen in de straat (bedelaars)

Voor jonge mensen: dat ze niet gedesillusioneerd geraken en kunnen beginnen werken.

Werken aan meer diversiteit in scholen. Zorgen dat onze scholen echte kansen bieden aan alle kinderen, ook armen en allochtonen.

Omdat de samenleving alle beschikbare middelen moet mobiliseren om eenieder tot zijn recht te laten komen, steun ik de acties en de organisaties die de notionele intrest willen afschaffen en de Tobintaks en de miljonairsbelasting willen invoeren. Ik maak die acties bespreekbaar en bekend en laat ze niet weghonen als onrealistisch.

Een arm kind echt kind laten zijn

Plafonnering van de grootte van het loon ter bevordering van het creëren van werk

Meer ondersteuning voor leerkrachten zodat zij kinderen van asielzoekende ouders beter begrijpen en kunnen begeleiden

Echt luisteren naar schamele armen en vluchtelingen

Wie geeft van zijn overschot, van zijn teveel, geeft naar mijn oordeel eigenlijk NIETS

Protesteren als mensen hun werk verliezen, a fortiori als het bij paters is.

Betaal aan poetspersoneel ook een dienstencheque voor reis van en naar het werk.

Meer financiële middelen in het onderwijs om anderstaligen intenser en beter te begeleiden

In een gezelschap, een groep die meest eenvoudige mens uitkiezen om aan haar/hem de meeste aandacht te schenken

Luisteren naar het verhaal van de arme

Vragen dat de ethische code niet omzeild wordt door externe diensten in te huren (bvb. poetsdienst universiteit Gent)

Mensen die nergens de weg kennen opsporen en hen die weg leren kennen

De mensen de glimlach schenken van de ontmoeting

In hulpverlening soepel kunnen zijn in het aanrekenen van de kosten

Hou banken en bankieren in toom - Bestrijd speculatie

Verdeel het werk

Evaluatie van de overheidsmaatregelen die zogezegd tewerkstelling bevorderen

Ik wens de werknemers meer inlevingsvermogen alvorens ze beslissingen nemen voor hun zwakke medemens

Zich eigen maken: hier staat, zit, ligt, … een MENS voor mij. Daaruit volgt sowieso een levenshouding

Ioan (een Roemeense man met een armprothese die samen met ons op zondag eucharistie viert) aanbevelen bij anderen zodat hij als zelfstandige –tegen betaling van een eerlijk loon- zijn plaats kan vinden in ons land

Diversiteit in aanwervingbeleid – sollicitatiegesprekken

In de media, bv. in spelprogramma’s vragen over vreemde woorden stellen – bv. in het Arabisch zo leert iedereen vreemde woorden kennen.

Waar ligt de grens tussen hulp krijgen en misbruik

De dagelijkse foto in De Standaard “Het gezicht van de asielzoeker” zet mij aan om mensen te zien.

Ik wil om mijn gemeente mijn collega’s en de ambtenaren overtuigen om sans papiers ‘menselijk’ te benaderen

Steunen door organiseren van benefietconcert tegen armoede

