Dominicus Gent 

Viering van zondag 28 november 2010 :  Dominicus Deluxe

(maandelijkse kinder- en jongerenviering, 

omarmd door de volwassenenviering)
Eerste zondag van de Advent : 

Werk armoede weg! 
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Welkom en opstap
Goeiemorgen allemaal en welkom nu vandaag in Dominicus Deluxe want we zijn hier allemaal samen : kinderen, jongeren en volwassenen. Stel je voor zeg : wat een luxe : Dominicus op zijn best en ik citeer even de mooie woorden van de nieuwsbrief : “het is een luxe jong, opgroeiend en ouder bij elkaar te hebben, het leven komt dan langs in een vanzelfsprekende verbondenheid van kleine en grote zoekende mensen. Op een oeroud pad”.

De Dominicus Deluxeviering zal ietsje anders zijn dan anders. Het zal vanaf nu elke maand zo zijn dat kinderen en jongeren van bij het begin van de viering bij ons zullen zijn. De jongeren zullen de paaskaars aansteken en de andere kaarsjes op het altaar. De kinderen zullen vandaag het eerste kaarsje van de advent aansteken. Daarna zingen we samen het openingslied. Nadien gaan we verder met elk onze eigen viering. De kinderen en de jongeren zullen ons dan vervoegen als we aan tafel gaan, ze zullen ook het brood en de wijn aanbrengen. We wilden vandaag op de eerste zondag van de advent met dit initiatief starten.

Laten we eraan beginnen en een feest maken van onze verbondenheid en ons samenzijn in naam van Hem die ons ondanks alles onvoorwaardelijk liefheeft.
Bij het aansteken van de eerste adventskaars lezen de kinderen:
Lieve Jezus,
Wij zijn vol verwachting. 

Omdat je met Kerstmis onder ons geboren wordt. 

Zullen we het merken, dat de wereld een beetje blijer wordt? 

Dat er wat meer mensen kunnen glimlachen? 

Dat er wat minder honger en wat meer vrede is?
Dat we hier samen zijn in Dominicus is een goed begin. 

Want we zijn hier met kinderen, jongeren, en volwassen mensen.
We mogen er allen zijn! 

En we dromen allemaal mee met u over een betere wereld!
Om dit te tonen, steken we eerste adventskaars aan!
Inleiding van de volwassenenviering
Het is vandaag de eerste zondag van de advent. Het begin van een nieuw liturgisch jaar. In de advent kijken wij vanuit een dubbele bril naar mensen en situaties. 

Met de eerste bril kijken we naar het leven vanuit de ongeziene, arm gemaakte medemensen. Zij die meestal uit de boot vallen, die steeds opnieuw uitgesloten zijn van kans en mogelijkheid om op een menswaardige manier te leven. Ze leven vlakbij ons, die mensen. Advent is oefentijd om dat te leren: ongeziene mensen zien, ongeziene armoede zien, de verhouding zien tussen armoede en arbeid. Je laten raken door het zwijgen dat daarover hangt, en het je aantrekken. Zoals elk jaar helpt Welzijnszorg ons daarin. Net als in 2009 voert Welzijnszorg, onder het motto “Werk armoede weg”,  ook dit jaar campagne rond de verhouding tussen armoede en arbeid. Wordt er rekening gehouden met de mensen of enkel met de economische belangen? Illegale arbeid: wie vaart er wel bij? Welke rechten hebben deze arbeiders? En anderzijds: waarom weert men bepaalde groepen uit de arbeidsmarkt? Wat omvat discriminatie op de arbeidsmarkt, en waarom gebeurt ze? Wat zijn de gevolgen van langdurige werkloosheid? Enz.

De tweede bril is de herinnering. Herinnering aan mensen die zich ooit lieten raken door het lot van medemensen, herinnering aan de stem die midden de ellende van mensen zei: ‘ik-zal-er-zijn’. Teksten van bevrijding en opstanding, van visioen. Verhalen om naast ons verhaal, ons leven vandaag, te leggen. Hoop uit een ver verleden voor een nabije en verre toekomst. Advent is een uitgelezen tijd om midden het leven Hem te erkennen, Jezus van Nazaret, de Komende, de Messias, als een spoor van licht in onze duisternis.

Hoe zien de vier zondagen van de advent eruit in Dominicus Gent? Op de laatste zondag zingen we onszelf naar Kerstdag toe, tijdens het jaarlijks terugkerend ‘Adventszingen’.  De volgende week en de week daarop nemen we ‘werk en arbeid’ in hun vele facetten, als thema van de viering. Vandaag doen we de opstap naar die thematiek met een zeer omstreden parabel van Jezus: de werkers van het elfde uur.

Alleen Matteüs heeft dit verhaal in zijn evangelie opgenomen. We gaan nu naar die tekst luisteren, en hem als het ware omkaderen met het ‘lied over de verhalen van God met de mensen’ ...

De lezing van Matteüs 20, 1-16: de werkers van het elfde uur

Want met het koninkrijk der hemelen gaat het als met een landeigenaar die ’s morgens heel vroeg eropuit ging om arbeiders te huren voor zijn wijngaard. Hij werd het met de arbeiders eens over een denarie per dag en stuurde hen naar zijn wijngaard. Toen hij rond het derde uur eropuit ging, zag hij nog andere mensen zonder werk op het marktplein staan. Hij zei tegen hen: “Ga ook naar mijn wijngaard, en ik zal betalen wat billijk is.” En ze gingen. Rond het zesde en het negende uur ging hij weer en deed precies zo. Toen hij rond het elfde uur eropuit ging, zag hij nog andere mensen staan, en hij zei tegen hen: “Waarom staan jullie hier de hele dag zonder werk?” Ze antwoordden hem: “Omdat niemand ons gehuurd heeft.” Waarop hij tegen hen zei: “Ga ook naar mijn wijngaard.” 
Toen het avond was geworden, zei de eigenaar van de wijngaard tegen zijn opzichter: “Roep de arbeiders en betaal hun het loon uit, de laatsten het eerst.” De arbeiders van het elfde uur kregen ieder een denarie. De eersten verwachtten toen dat ze meer zouden krijgen. Maar ook zij kregen ieder een denarie. Ze namen hem aan, maar mopperden tegen de landeigenaar:  “Die laatsten daar hebben één uur gewerkt, en u stelt hen gelijk met ons die de last van de dag en de brandende hitte gedragen hebben.” Maar hij gaf een van hen ten antwoord: “Vriend, ik doe je geen onrecht. We waren het toch eens geworden voor een denarie? Pak je geld maar aan, en ga. Ik wil die laatste evenveel geven als jou. Of mag ik niet met het mijne doen wat ik wil? Of ben jij jaloers omdat ik goed ben?” Zo zullen de laatsten de eersten zijn en de eersten de laatsten.’
Inleidende beschouwing over de parabel

Deze parabel heeft in de loop der tijden tot op vandaag veel soorten uitleg gekregen. Theologische, sociale, economische interpretaties. En ook wij kunnen vele kanten uit, naarmate wij in de huid kruipen van een van de personages uit het verhaal. Overigens een interessante manier om met zo’n teksten om te gaan. Ik ga niet op al die interpretaties in. Ook niet op de bedoeling die Jezus voor ogen stond toen hij het verhaal vertelde, de les die hij wou meegeven. Ik licht gewoon twee belangrijke thema’s uit het verhaal: de rechtvaardigheid en de arbeid.

De vertelling is knap opgebouwd. Je herkent duidelijk drie stappen: de baas wordt het ’s morgens met de arbeiders eens over één denarie per dag (dat is het minimumloon om rond te komen); drie uur en zes uur en negen uur later zegt hij aan anderen die hij inhuurt: ik zal jullie betalen wat billijk is - hij zegt al niet meer hoeveel; en tegen die van het elfde uur: ga ook naar mijn wijnaard - hij spreekt hier zelfs niet meer over verloning. De aandachtige luisteraar moet zich hier al beginnen afvragen hoeveel de baas zal betalen. Het verhaal focust dus op ons menselijk denken over arbeid en passende verloning. 
Wij worden door het verhaal zelf geprovoceerd om de vraag naar de rechtvaardigheid van de verloning van de arbeid scherp te zien, want de betaling wordt gestart met hen die maar één uur gewerkt hebben terwijl de andere werknemers die langer gewerkt hebben, toekijken. Wij zien dus a.h.w. hun hoop op een grotere verloning groeien, ook al werd hun oorspronkelijk maar één denarie toegezegd.


Het verhaal toont ons een aantal betekenissen die je aan het begrip ‘rechtvaardigheid’ kunt geven. Verschillende manieren van kijken lopen hier door elkaar. Ofwel kijk je vanuit de prestatie: men is rechtvaardig als men voor dezelfde prestatie dezelfde verloning geeft (‘ze mopperden’, ‘die laatsten hebben één uur gewerkt, en u stelt hen gelijk aan ons’); dus loon naar werk. Ofwel vanuit het contract: men is rechtvaardig als men zich aan de afspraken houdt (‘vriend, ik doe je geen onrecht, we waren het toch eens geworden voor één denarie’). Ofwel vanuit een totaal liberalisme zonder verantwoordelijkheid van bezit (‘of mag ik niet met het mijne doen wat ik’). Ofwel kijk je vanuit een sociale visie op rechtvaardigheid: elkeen moet het minimum krijgen om te kunnen overleven (cfr wat de sociale leer van de kerk zegt): ‘Waarom staan jullie hier de hele dag zonder werk? Zij zeggen hem: ‘omdat niemand ons gehuurd heeft’ (ze zijn niet werkloos uit luiheid). Ofwel  
vanuit de logica van de menselijke goedheid (‘of ben jij jaloers omdat ik goed ben’). 

Maar in de vertelling steken ook een aantal achterliggende visies op arbeid. Wat is werken? Laten we het bekijken vanuit het perspectief van de verloning. Je kunt werken zien als een middel tot iets anders, of als een waarde in zichzelf. Een middel om te overleven – dan zou iedereen een basis-minimumloon moeten krijgen, onafhankelijk van hoeveel men werkt (de werkers van het elfde uur hebben chance). Een middel om rijk te worden – dan moet je verloond worden naargelang je werkt (de baas is dus onrechtvaardig). Een middel om een bijdrage aan de samenleving te leveren – dan moet er een verloning zijn, aangepast aan de inzet (ook hier is de baas onrechtvaardig). Werken kan ook een waarde in zich hebben. Je kunt jezelf realiseren in je werk, of het zien als een sociaal gebeuren, of als een medewerking aan Gods schepping. In dat laatste geval zou je kunnen zeggen: ‘de arbeiders van het eerste uur hebben een hele dag mogen werken, zijn samen geweest, waren zeker van een job en verloning, en hebben iets zinvols mogen doen’.


In het kader van ons thema van Welzijnszorg zou je het volgende kunnen zeggen. De parabel confronteert ons met ons gevoel van rechtvaardigheid, maar het onrechtvaardig handelen of behandeld worden zit niet in het feit dat bepaalde mensen heel weinig moeten werken en een hoog loon krijgen, terwijl andere mensen de hele dag moeten werken en relatief weinig betaald worden; wel in het feit dat sommige mensen veel kansen krijgen, veel geluk hebben en al van ‘s morgens vroeg, wanneer ze nog maar op het marktplein staan, al een landeigenaar vinden die van hun arbeidskrachten gebruik wil maken, terwijl andere mensen minder geluk hebben, want er is niemand die van hun diensten gebruik wil maken. Ze kunnen dan een ander pleintje opzoeken, in de hoop dat er daar nog iemand is die arbeidskrachten zoekt.

(Bronnen van de teksten: M.-A. De Cocker / R. Bieringer, Arbeiders van het elfde uur; mappen van Welzijnszorg e.a.) 

De arbeiders van het elfde uur: wie zijn ze  ?  
Wie zijn het dus op heden in onze samenleving die de ganse dag op de markt moeten staan?  Wie zijn diegenen die nu zeggen dat niemand hen gehuurd heeft?  Wie zijn met andere woorden de mensen die elke dag naar VDAB gaan, vacatures doornemen, opleidingen volgen, het als zelfstandige proberen ?  En toch zo moeizaam kansen krijgen.  En wie zijn diegenen die in onze arbeidsmarkt overschieten ?

Het thema werk hebben als noodzakelijke stap naar meer welzijn heeft Welzijnszorg al voor het 2e jaar op de agenda geplaatst.  Welzijnszorg klaagt dit jaar voornamelijk aan dat mensen die vreemdeling zijn op de arbeidsmarkt meestal geen kansen krijgen.  Vreemde werknemers spreken met het vreemde accent in hun Nederlands, zij zien er vreemd uit, er is hun andere huidskleur, er is hun vreemde naam en de confrontatie met hen roept weerstand op.  Welzijnszorg klaagt aan hoe onze weerstand tegen vreemdelingen nog zo diep zit ingebakken.  Weet je nog, dat bedrijf van kantelpoorten dat geen vreemde mensen in dienst wou nemen: de klanten zouden afgeschrikt zijn als zij met vreemde werknemers in hun huis geconfronteerd zouden worden.  In een van de volgende zondagen komen wij op de adventscampagne gerichter terug. 

Bij de werkers van het elfde uur heb ik, naast de vreemdelingen, onze eigen mensen in de armoede voor ogen.  Zij vormen een overlevingscultuur die voor de meerderheid van mensen in onze samenleving minstens even vreemd is die van allochtonen. 

Zelf mocht ik al een twintigtal jaren als OCMW-maatschappelijk werker toeschouwer zijn van wat zich afspeelt in de chaotische onderkant van deze samenleving. Hier wil ik dan enkele impressies geven in verband met werken.

Het valt op hoe mensen wiens inkomsten bijna bestendig terechtkomen onder een minimumniveau, leven in situaties waar gezinsleden ook op gespannen voet leven met elkaar, veel onderlinge ruzie.  Neem de veel voorkomende standaardsituatie: een werkloos gezin met 2 kinderen : leefloon 987,09  EUR, kinderbijslag 240 EUR.  Huishuur: 500 EUR; energierekening 160 EUR, de onontbeerlijke internetaansluiting en TV-aansluiting 90 EUR.  Nog 470 EUR om van te leven: vervoerkosten, schoolkosten en eten. Loop maar eens elke dag met de maag enkel gevuld met brood en wat margarine tussen de etalages van de grote winkelstraten vol met reusachtige, verkwistende hopen voedsel.  Onderga maar eens het zoveelste loonsbeslag op het loon of op het vakantiegeld: voel maar eens als vader wat het is daardoor met de kinderen niet weg te kunnen.  Stel maar eens vast dat de wasmachine het begeven heeft.  Stel maar eens vast dat het dak lekt, dat je de huisbaas alleen tot herstel kunt dwingen via gerechtelijke weg.  Maak het maar mee dat de budgetmeter van aardgas of elektriciteit de toevoer van energie volledig heeft afgesneden.  Leef maar in een huis waar het grondvocht in de muren is gekropen.

Als alle energie opgebruikt is om zulke dagdagelijkse moeilijkheden op te lossen, dan is er geen veerkracht meer om te leren of om bezig te zijn met de toekomst.   Dan is er enkel het nu.

Het is verre van een romantisch kerstplaatje.  Het materiële tekort doet eelt op de ziel groeien. Gezinnen waar hoofdzakelijk in de gebiedende wijze nog tegen elkaar wordt gesproken: zit stil, doe uw bord proper, doe uw huiswerk, enz.  De kinderen slaan de verhardende sfeer als een spons in zich op en ze houden deze gevoelens heel sterk vast.  Want wat op jeugdige leeftijd wordt opgenomen onthoudt een mens het langst en beïnvloedt het latere leven het sterkst.  Kinderen krijgen het bestendige gevoel dat hun inbreng er niet toe doet.  Dat hun aanwezigheid een last is, dat zij er beter niet hadden kunnen zijn.  Als mensen zo’n levensconditie ondergaan, dan is het bijna niet meer te geloven dat de zon kan doorschijnen tot in je ziel.  Dan sluit je je op in een gesloten levenssfeer.  Dan is het overleven in het kleine cocon gepantserd tegen de grote wereld.  Er is geen verbinding meer met de wereld.  Dan heeft zich genadeloos het gevoel genesteld er niet bij te horen. En kunnen mensen amper nog geloven dat dat ooit anders kan zijn.  En dit is een bijzonder giftig gevoel, basis van alle mogelijke ziektes en verslavingen.

Deze mensen die zo het leven ondergaan zijn de werknemers van het elfde uur.  Hun blik is er een van onzekerheid, van afweer, zeker als ze oog in oog komen te staan met werkgevers: de vertegenwoordigers van de grote wereld die wel gelukt is en waar zij niet bijhoren, iemand uit een andere levenssfeer waarvan ze niet weten hoe die werkt.  Mensen moeten dan ten aanzien van zo’n werkgever ineens uit de schaduw treden.  Zo kwetsbaar zijn ze dan.  

En het hoeft dan ook niet te verwonderen dat mensen ineens wegblijven van het werk, ook al is vaak geen echte onmiddellijke reden zichtbaar.  Is al iemand begonnen om de levenssfeer te onderzoeken van mensen die ontslagen werden door onwettige afwezigheid en door de RVA geschorst zijn?  Zij komen opnieuw bij het OCMW terecht.  Vaak een gebeuren van vallen en opstaan.

Op het OCMW proberen wij mensen aan het werk te helpen.  Het OCMW is al lang niet meer alleen de overheid die geld geeft.  Ze heeft ook de opdracht om integratie te bewerkstelligen en voornamelijk mensen te helpen naar een plaats waar ze zich dienstbaar kunnen voelen.  

En wat zien we: het knelpunt zit vaak niet op het werk zelf.  Mensen werken graag.  Het doet deugd om iets bij te dragen, om iets te geven.  Het knelpunt zit vaak in de omgang met de directe chef, iemand die in die situatie het gezag bekleedt.  Zij moeten orders opvolgen en dat is juist al de bron om verzet te voelen, zo sterk gelijkt deze situatie op het vroegere gezin en de school.  Ze zijn veelal opgegroeid in conflicten, zijn gewoon in het gezin van afkomst hoofdzakelijk aangesproken te worden in de gebiedende wijs: doe dit, breng dat weg, was dat af, wees stil, enz.  Die sfeer is bron van onrust, van zich afzetten tegen.  Als in de werksfeer nooit eens een open vraag wordt gesteld, als nooit eens echt gewacht wordt op hun antwoord over hoe zij zich voelen, hoe zij denken, als zij niet mee kunnen denken hoe bepaalde problemen worden aangepakt, dan ontstaat geen verbinding met het werk.  Werk geven is veel meer dan werk geven op zich: het is als gezaghebbende werkgever ook een taal proberen te vinden waarmee zo’n jongere zich kan uitdrukken en op zijn manier zijn bijdrage kan leveren.  Jammer genoeg kennen vele bedrijven deze bedrijfscultuur nog niet.  Overigens betekent werk voor jongeren vaak dat zij deloyaal zijn ten opzichte van hun ouders die ze soms amper hebben zien werken.

Moeten de werkers van het elfde uur evenveel beloning krijgen als die van het eerste uur ?  Minstens toch dit: het moet ophouden dat het leven van mensen kraakt onder de materiële tekorten.  Minstens ook mogen we dromen dat plekken waar mensen werken ook plekken worden waar ze leven.  En dat betekent dat wij en mensen in armoede ophouden met de perceptie zoals die in ons vanuit het verleden ingestempeld staat.  Open je ogen, open je oren vooral om te horen wat mensen nog niet kunnen zeggen, open je deuren, zie dan gaat er iets nieuws gebeuren, iets wat iedereen verrast. 

Zingen wij met de woorden van Oosterhuis...

(foto G.Vanhercke)

