Witte Donderdag : 

het drama van de avond voor Jezus’ dood… 

Dominicus Gent, donderdag 5 april 2007
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Vandaag komen we voor het eerst samen tijdens de “Goede Week”,  week waarin we ons bezinnen over de gebeurtenissen van 2000 jaar geleden en ons voorbereiden op het hoogfeest van Pasen.

We beginnen deze viering met het aansteken van de Paaskaars opdat niet de duisternis maar het licht ons zou begeleiden op onze pelgrimstocht van het leven. 

En we bidden:

Koester de namen die wij hier gedenken, dat zij geborgen zijn in Uw genade;

Dat zij gekend zijn bij U en bij ons.

Laat de zon van Uw aangezicht over ons opgaan,

Zegen ons allen met het licht van Uw ogen!

Zie met ontferming naar onze aarde

Houd in Uw hoede wie haar bewonen.

Houd ons omsloten thuis in Uw zegen.
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Witte Donderdag is in de eerste plaats een avond van herinneren. In de verhalen wordt de kern van Jezus’ leven opgefrist en de auteurs van de verhalen zijn goede leraars die voortdurend illustreren hoe dat leven moet begrepen worden. 

Je kan het bijna zien als een laatste instructiemoment van de gids vooraleer je aan een moeilijke tocht begint, vooraleer je begint aan een leven in Jezus’ spoor!   De verhalen brengen in herinnering wat er die avond gebeurde ; ze vertellen veel over Jezus maar tegelijkertijd zeggen ze ons veel over wat “des mensen” is. Alles is zeer plastisch beschreven. In de verhalen vinden we heel wat thema’s terug die belangrijk zijn in een mensenleven, ze gaan over relaties, vriendschap, het willen doorgeven wat in je leeft, voelen dat je niet begrepen wordt, ervaren van trouw maar ook van verraad; angst en mededogen, fundamentele eenzaamheid, overgave en hoop dat het positieve zal worden voortgezet!

Wat ook opvalt is dat de moeilijkheden die zullen komen, niet uit de weg gegaan worden…alsof de gebeurtenissen van Witte Donderdag ons moeten wapenen tegen Goede Vrijdag, of beter ons voorbereiden op de onafwendbaarheid van een goede vrijdag, opdat het ooit Pasen zou kunnen worden…

Wij nodigen jullie uit om te luisteren naar stukken uit de verschillende evangeliën, allemaal taferelen van die eerste avond…
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We brengen deze avond de gebeurtenissen aan de vooravond van Jezus’ dood in herinnering… Wij die in Jezus’ voetspoor willen gaan, herinneren ons vanavond ook de keuzes die Jezus in de loop van zijn leven heeft gemaakt.. Keuzes die ons tot op vandaag appelleren, die ons tot nadenken stemmen, tot ommekeer oproepen…. 

We zongen daarnet over enkele belangrijke scènes die de evangelisten op die laatste avond situeren: aan tafel gaan, de voetwassing en het uitdelen van brood en wijn.

Op die avond voor zijn dood ging Jezus aan tafel. In de evangeliën wordt vaak verteld over maaltijden... Over feestmaaltijden waar genodigden niet naartoe komen/willen komen omwille van diverse redenen (allerlei uitvluchten zeg maar) en waar de knecht des huizes dan maar de blinden en kreupelen in alle straten en op alle pleinen gaat uitnodigen… 

Over maaltijden met discussies over wie op de belangrijkste plaats mag zitten. Verhalen over Jezus die aan tafel gaat met tollenaars en zondaars.. met hen die er niet bijhoren.. en vrouwen die zijn voeten komen wassen.

Met wie gaan wij aan tafel, met wie delen wij ons voedsel, ons leven?

Op de avond voor zijn dood ging Jezus aan tafel.. enkel met de 12…enkel met zijn leerlingen.. enkel met zijn vrienden.. als je weet dat het einde nadert, wil je graag dat jouw dierbaarsten in de buurt zijn, toch?  Maar dit mooie plaatje blijkt niet te kloppen, onmiddellijk spreekt Jezus al over die ene die hem verraden zal.. en bij Lucas maken de leerlingen ook op deze avond ruzie over wie onder hen de belangrijkste is… Hebben zij dan –de avond voor zijn dood- niet begrepen tot welk leven Jezus uitnodigt?  Hebben wij dat –zoveel jaar later- wel begrepen? 

De evangelist Johannes vertelt op plastische wijze hoe Jezus over dergelijke discussies denkt.  

Johannes 13, 1- 17

Het was kort voor het pesachfeest. Jezus wist dat zijn tijd gekomen was en dat hij uit de wereld terug zou keren naar de Vader. Hij had de mensen die hem in de wereld toebehoorden lief, en zijn liefde voor hen zou tot het uiterste gaan. Jezus en zijn leerlingen hielden een maaltijd. De duivel had intussen Judas, de zoon van Simon Iskariot, ertoe aangezet Jezus te verraden. Jezus, die wist dat de Vader hem alle macht had gegeven, dat hij van God was gekomen en weer naar God terug zou gaan, stond tijdens de maaltijd op. Hij legde zijn bovenkleed af, sloeg een linnen doek om en goot water in een waskom. Hij begon de voeten van zijn leerlingen te wassen en droogde ze af met de doek die hij omgeslagen had. Toen hij bij Simon Petrus kwam, zei deze: ‘U wilt toch niet mijn voeten wassen, Heer?’ Jezus antwoordde: ‘Wat ik doe, begrijp je nu nog niet, maar later zul je het wel begrijpen.’  ‘O nee,’ zei Petrus, ‘míjn voeten zult u niet wassen, nooit!’ Maar toen Jezus zei: ‘Als ik ze niet mag wassen, kun je niet bij mij horen,’  antwoordde hij: ‘Heer, dan niet alleen mijn voeten, maar ook mijn handen en mijn hoofd!’ Hierop zei Jezus: ‘Wie gebaad heeft hoeft alleen nog zijn voeten te wassen, hij is al helemaal rein. Jullie zijn dus rein – maar niet allemaal.’  Hij wist namelijk wie hem zou verraden, daarom zei hij dat ze niet allemaal rein waren.

      Toen hij hun voeten gewassen had, deed hij zijn bovenkleed aan en ging weer naar zijn plaats. ‘Begrijpen jullie wat ik gedaan heb?’ vroeg hij. ‘Jullie zeggen altijd “meester” en “Heer” tegen mij, en terecht, want dat ben ik ook. Als ik, jullie Heer en jullie meester, je voeten gewassen heb, moet je ook elkaars voeten wassen.  Ik heb een voorbeeld gegeven; wat ik voor jullie heb gedaan, moeten jullie ook doen.  Waarachtig, ik verzeker jullie: een slaaf is niet meer dan zijn meester, en een afgezant niet meer dan wie hem zendt. Je zult gelukkig zijn als je dit niet alleen begrijpt, maar er ook naar handelt.”

“Gelukkig ben je als je er ook naar handelt”… We willen hier en nu deze gebaren in ons geheugen vastzetten, ons deze levenshouding eigen maken…
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Naast de voetwassing krijgen we op de vooravond van Jezus’ dood de krachtige symbolen van brood en wijn. De dienstbaarheid aan de ander gaat erg ver… tot en met het uitdelen van zichzelf… Wie deelgenoot wil worden aan het levensproject van die man uit Nazareth kan Hem ontmoeten en gesterkt worden in de tekenen van  brood en wijn… Ons diepste verlangen: dat leven het wint op de dood, dat liefde het wint van haat, dat ons leven doel en bestemming kent, wij mogen het voorleggen aan het mysterie van alle leven.  Wij doen dat door met elkaar opnieuw de tafel van brood en wijn te delen, in zijn spoor. 
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Na de krachtige symbolen van de voetwassing en het geven van zichzelf in brood en wijn, voorziet Jezus vele moeilijkheden die opdoemen:  niet alleen het verraad van Judas, maar ook dat Petrus hem zal verloochenen, terwijl Petrus beweert bereid te zijn met Jezus zelfs de dood en de gevangenis in te gaan… Bij de evangelist Lucas wordt zelfs gezegd dat de leerlingen hun mantel moeten verkopen om zich een zwaard te kunnen aanschaffen…. Als zoveel tegen lijkt te kunnen gaan, waarom zou je je daar nog voor inzetten?
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 (tekening Hans Schmidt)

Na de maaltijd gaat Jezus met zijn leerlingen naar Getsemane. We luisteren hoe Marcus die gebeurtenissen beschrijft.

Marcus 14, 32-41

     Ze kwamen bij een olijfgaard die Getsemane heette, en hij zei tegen zijn leerlingen: ‘Blijven jullie hier zitten, terwijl ik ga bidden.’  Hij nam Petrus, Jakobus en Johannes met zich mee. Hij voelde zich onrustig en angstig worden [34] en zei tegen hen: ‘Ik voel me dodelijk bedroefd; blijf hier waken.’  Hij liep nog een stukje verder, liet zich toen op de grond vallen en bad dat dit uur zo mogelijk aan hem voorbij mocht gaan.  Hij zei: ‘Abba, Vader, voor u is alles mogelijk, neem deze beker van mij weg. Maar laat niet gebeuren wat ik wil, maar wat u wilt.’  Hij liep terug en zag dat zijn leerlingen lagen te slapen. Hij zei tegen Petrus: ‘Simon, slaap je? Kon je niet één uur waken?  Blijf wakker en bid dat jullie niet in beproeving komen; de geest is wel gewillig, maar het lichaam is zwak.’  Weer ging hij weg om te bidden, met dezelfde woorden als daarvoor.  Toen hij weer terugkwam, lagen ze opnieuw te slapen, want hun ogen vielen steeds dicht, en ze wisten niet wat ze hem moesten antwoorden.  Toen hij voor de derde maal terugkwam, zei hij tegen hen: ‘Liggen jullie daar nog steeds te slapen en te rusten? Het is zover: het ogenblik is gekomen waarop de Mensenzoon wordt uitgeleverd aan de zondaars.

Een verhaal dat vertelt over Jezus’ strijd, over zijn eenzaamheid en over zijn ontgoocheling in hen die hij nabij waande… maar een verhaal dat evenzeer vertelt over begrip voor zijn leerlingen en de aanvaarding van de weg die voor hem ligt.

Velen onder ons herkennen wellicht enkele ervaringen uit deze passage: zich inzetten voor een menswaardige samenleving en zich eenzaam en verlaten weten… Ook niet weten of er God of niet-God is.. en toch blijven samenkomen met mensen die in hetzelfde spoor willen gaan met vallen en opstaan.

In het gebed van Gerard Reve zaliger ontdekken we eenzelfde spanning, eenzelfde samengaan van diepe ellende en overgave, eigen aan het diepe beleven van de liefde.

Eigenlijk geloof ik niets

En twijfel ik aan alles, zelfs aan U.

Maar soms, wanneer ik denk dat Gij waarachtig leeft,

dan denk ik dat Gij liefde zijt en eenzaam.

En dat, in zelfde wanhoop, Gij mij zoekt

zoals ik U.

Gerard Reve
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We weten allemaal hoe de laatste avond voor Jezus’ dood verder verloopt: de bende die ineens opduikt, de kus van een vriend, de gevangenneming, het afhakken van het oor….

Marcus 14, 43-50

   Nog voor hij uitgesproken was, kwam Judas eraan, een van de twaalf, in gezelschap van een met zwaarden en knuppels bewapende bende, die door de hogepriesters, schriftgeleerden en oudsten was gestuurd. Met hen had zijn verrader een teken afgesproken. Hij had gezegd: ‘Degene die ik kus, die is het. Neem hem gevangen en voer hem weg onder strenge bewaking.’ Toen hij eraan kwam, liep hij recht op Jezus af, zei: ‘Rabbi!’ en kuste hem. Ze grepen hem vast en namen hem gevangen. Een van de omstanders trok een zwaard, ging de dienaar van de hogepriester te lijf en sloeg hem een oor af. Jezus zei tegen hen: ‘U bent er met zwaarden en knuppels op uitgetrokken om mij te arresteren, alsof ik een misdadiger ben! Dagelijks was ik bij jullie in de tempel om onderricht te geven, en toen hebben jullie me niet gevangengenomen; maar dit gebeurt omdat de Schriften in vervulling moeten gaan.’ Toen lieten allen hem in de steek en vluchtten weg.

Een dag vol dramatiek loopt naar zijn einde… allemaal laten ze hem in de steek….iedereen vlucht weg… kan dit ooit ten goede keren?

We zouden hier niet samenkomen als we niet verlangden hier woorden van leven te horen, als we niet met zekerheid wisten hier mensen te ontmoeten die tegen beter weten in de dood en het onrecht een halt toeroepen.. 

Op witte donderdag samenkomen is niet uit de weg gaan dat morgen Jezus’ dood wordt herdacht, is weten dat ‘goede vrijdag’ komt, is weten dat lijden wezenlijk deel uitmaakt van het leven.. maar toch al lonken naar Pasen, ondanks alles hopen op verrijzenis… We zouden hier niet samenkomen als we niet wisten dat we ook in diepe ellende en wanhoop mogen vertrouwen op een ‘en toch’ …
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