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Viering van Witte Donderdag 
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(Johannes Wickert)
Op deze Witte Donderdag herdenken wij het Laatste Avondmaal.  We kennen er het vertrouwde verhaal van.  Alleen is het ons bekende verhaal jaren nadien geschreven na het lijden en verrijzenis van Jezus.

De leerlingen echter en ook Jezus beleefden deze maaltijd nog volledig als het joodse herdenkingsfeest van Pesach.  

De Joodse volk vierde hoe het kon vluchten uit Egypte, de woestijn in: het begin van een lange onherbergzame tocht, bijna zonder eten of drinken.  Waar ze leerden elkaar op de been te houden.  Hun onderlinge betrokkenheid als lotgenoten maakte de hachelijke onderneming tot een uitweg.  Zo gingen zij dwars door alle noodlotsgedachten, door alle moedeloosheid en cynisme.  Ze werden ze vertrouwd met een perspectief van uitzicht, gedragen door de zorg om elkaar.

Dit Pesachfeest  ging niet over een abstracte God ergens ver weg.  Het ging over heel concrete menselijke geschiedenis die ook ons nog aangaat: het ging nl. over de beslissing van mensen in verknechting om weg te trekken uit hun situatie van onderdrukking, om weg te trekken uit een bestaan waar alles vast ligt, onwrikbaar geregeld door ondoorzichtige machten.  En het gaat om de verwondering dat dit wegtrekken ook mogelijk was.

Het was nog min of meer de herdenking van de geboorte van een volk, dat zichzelf een eigen toekomst mogelijk had gemaakt.  Een volk met en heel eigen weg, met een eigen stempel in de geschiedenis.

Zo’n herdenking mag een feestelijke stempel dragen.  En we konden het niet nalaten om de tafel waaraan we nu samen zitten, een aanschijn van feestelijkheid te geven.

Laat ons luisteren naar het verhaal uit Exodus en de tekst beantwoorden met het uittochtlied.

Eerste lezing : Exodus 12, 1-8.11-14

De HEER zei tegen Mozes en Aäron, nog in Egypte: 
‘Voortaan moet deze maand bij jullie de eerste maand van het jaar zijn. Zeg tegen de hele gemeenschap van Israël: 
“Op de tiende van deze maand moet elke familie een lam of een bokje uitkiezen, elk gezin één.  Gezinnen die te klein zijn om een heel dier te eten, nemen er samen met hun naaste buren een, rekening houdend met het aantal personen en met wat ieder nodig heeft.  Het mag het jong van een schaap zijn of het jong van een geit, als het maar een mannelijk dier van één jaar oud is zonder enig gebrek.  Houd dat apart tot de veertiende van deze maand; die dag moet de voltallige gemeenschap van Israël de dieren in de avondschemer slachten.  Het bloed moeten jullie bij elk huis waarin een dier gegeten wordt, aan de beide deurposten en aan de bovendorpel strijken.  Rooster het vlees en eet het nog diezelfde nacht, met ongedesemd brood en bittere kruiden.

Zo moeten jullie het eten: met je gordel om, je sandalen aan en je staf in de hand, in grote haast. Dit is een maaltijd ter ere van de HEER, het pesachmaal.  Ik zal die nacht rondgaan door Egypte, en ik zal daar alle eerstgeborenen doden, zowel van de mensen als van het vee, en ik zal alle Egyptische goden van hun voetstuk stoten, want ik ben de HEER.  Maar jullie zal ik voorbijgaan: aan het bloed zal ik jullie huizen herkennen, en door dat merkteken zal de dodelijke plaag waarmee ik Egypte straf, jullie niet treffen.

Die dag moet voortaan een gedenkdag zijn, die je moet vieren als een feest ter ere van de HEER. Dit voorschrift blijft voor altijd van kracht, alle komende generaties moeten die dag vieren. 

 
Inleiding op de tweede lezing: Johannes 13,1, 2a,3-17

De viering van Pesah voelde als heel belangrijk aan: een hoogtepunt, het hart van het Joodse religieuze jaarkalender, ook voor Jezus en zijn leerlingen.  De precieze voorschriften voor die Pesachfeest werkten verbinden met de voorgaande generaties van het Joodse volk doorheen hun geschiedenis.  

Ook voor hen krijgen op zo’n avond, in zo’n context de woorden die gezegd worden, tekens die aan mekaar gedaan worden, een verheven, speciaal karakter.  Niet alleen deed Jezus met zijn leerlingen wat we zonet in Exodus konden lezen. Maar juist de toevoeging door Jezus van nieuwe tekenen in de context van deze viering kreeg daardoor een betekenisvol karakter.

Opnieuw liggen bevrijding en onvrijheid dicht bij elkaar: Jezus stelt het gebaar van de voetwassing, maar daarna gaat Judas van het feest weg om Jezus te verraden.  Uiteindelijk vat Jezus zijn leven samen in het breken van het brood en het delen van de wijn.

Hij werd in het gestelde gebaar de roepstem die ook ons bestaan wil openen naar een bestaan als broers en zusters van elkaar.  Zo willen ook wij met elkaar deze maaltijd vieren. Als gedachtenis, levende gedachtenis aan die hele geschiedenis van opstanding en vervulling.  Een geschiedenis waartoe ook wij worden opgeroepen.

 
 Johannes 13, 1-17

[1] Het was kort voor het pesachfeest. Jezus wist dat zijn tijd gekomen was en dat hij uit de wereld terug zou keren naar de Vader. Hij had de mensen die hem in de wereld toebehoorden lief, en zijn liefde voor hen zou tot het uiterste gaan. [2] Jezus en zijn leerlingen hielden een maaltijd. De duivel had intussen Judas, de zoon van Simon Iskariot, ertoe aangezet Jezus te verraden. [3] Jezus, die wist dat de Vader hem alle macht had gegeven, dat hij van God was gekomen en weer naar God terug zou gaan, [4] stond tijdens de maaltijd op. Hij legde zijn bovenkleed af, sloeg een linnen doek om [5] en goot water in een waskom. Hij begon de voeten van zijn leerlingen te wassen en droogde ze af met de doek die hij omgeslagen had. [6] Toen hij bij Simon Petrus kwam, zei deze: ‘U wilt toch niet mijn voeten wassen, Heer?’ [7] Jezus antwoordde: ‘Wat ik doe, begrijp je nu nog niet, maar later zul je het wel begrijpen.’ [8] ‘O nee,’ zei Petrus, ‘míjn voeten zult u niet wassen, nooit!’ Maar toen Jezus zei: ‘Als ik ze niet mag wassen, kun je niet bij mij horen,’ [9] antwoordde hij: ‘Heer, dan niet alleen mijn voeten, maar ook mijn handen en mijn hoofd!’ [10] Hierop zei Jezus: ‘Wie gebaad heeft hoeft alleen nog zijn voeten te wassen, hij is al helemaal rein. Jullie zijn dus rein – maar niet allemaal.’ [11] Hij wist namelijk wie hem zou verraden, daarom zei hij dat ze niet allemaal rein waren.

[12] Toen hij hun voeten gewassen had, deed hij zijn bovenkleed aan en ging weer naar zijn plaats. ‘Begrijpen jullie wat ik gedaan heb?’ vroeg hij. [13] ‘Jullie zeggen altijd “meester” en “Heer” tegen mij, en terecht, want dat ben ik ook. [14] Als ik, jullie Heer en jullie meester, je voeten gewassen heb, moet je ook elkaars voeten wassen. [15] Ik heb een voorbeeld gegeven; wat ik voor jullie heb gedaan, moeten jullie ook doen. [16] Waarachtig, ik verzeker jullie: een slaaf is niet meer dan zijn meester, en een afgezant niet meer dan wie hem zendt. [17] Je zult gelukkig zijn als je dit niet alleen begrijpt, maar er ook naar handelt.

Beschouwing:  over kleine dienstbaarheid, van mens tot mens

Wij kennen allemaal dit verhaal van de voetwassing.  Voor ons is het eerder een vreemd gebaar geworden, een gebaar dat wij in onze cultuur niet meer de betekenis kunnen toekennen die het in die tijd had.

Johannes vermeldt bij dit gebaar echter nog iets anders: hij deed zijn bovenkleed af.  Alsof Johannes, die Jezus zo sterk omschrijft als bekleed met heerlijkheid, hier wil zeggen dat Jezus geen mens wil zijn met een aureool over zich, als hij dit gebaar van dienstbaarheid wil stellen.

Inderdaad, in echte dienstbaarheid legt de aandacht volledig op de mens aan wie zorg getoond wordt.  In het getoonde gebaar gaat de mens die dient even op in het verlangen en de zorgbehoefte van de andere.  Hij wordt even de mens  in een duistere toneelzaal, die alle aandacht geeft aan de andere in het volle licht op het podium.  Eventjes wordt hij onzichtbaar.
Totdat het verlangen en de nood van de andere goed gezien en erkend is: dan kunnen de lichten weer aan en kan de mens in nood terug contact krijgen met hem/haar die hem gediend heeft.  Dan kan de wederzijdsheid, het nemen en geven, ontstaan die vervulling schenkt.
De dienende houding bij uitstek is het luisteren, het zorgvuldig begrip vormen van datgene wat iemand van zichzelf uitdrukt in woord en gebaar.  Het is de basis van alles wat mensen aan wederzijdse betrokkenheid opbouwen.
Hiermee begint de ervaring die ons doet worden tot zusters en broeders van elkaar, in verbinding met de Ene die Bron is en Mysterie tegelijkertijd.  Kleine anonieme gebaren van nabijheid, zorg die mensen tot hun recht laat komen.
Omdat het zo’n basishouding is, past het gebaar van de voetwassing dan ook bij uitstek in de context van het hoogfeest van deze Pesachviering.  
Beschouwing: over grote dienstbaarheid, in structuren
We waren het erover eens dat de anonieme en vaak ongeziene dienstbaarheid voor mekaar meestal het belangrijkste is in het leven van mensen. Dat het precies die aandacht, zorg en inzet zijn die kwaliteit geven aan het leven. Dat het juist die toewijding en gewone hartelijke betrokkenheid in je werk het verschil kan maken in het leven. 


Toch is er een ander aspect van dienstbaarheid dat we vandaag in dit verband willen noemen. Dienstbaarheid komt niet exclusief mensen toe die in een directe hulpverlening staan, hetzij beroepshalve, hetzij als vrijwilliger of omwille van familiale omstandigheden.Ik denk dat we het als individu en als samenleving nodig hebben ons werk (betaald of niet betaald, dat doet er nu niet toe) te kunnen beleven als een bijdrage, als een soort dienstbaarheid aan het samenleven.Het overbelichten van hoge posities, functies met veel macht of aanzien, succes en hoge verloning, lijkt mij de mensen niet gelukkiger te maken, lijkt mij absoluut geen kwaliteit toe te voegen aan het samenleven. Ik ben er nogal van overtuigd dat we in ons werk pas echt gelukkig kunnen worden als we dit werk ook kunnen ervaren (vanuit ons zelf en vanuit de waardering van anderen) als een dienst aan een zinvol maatschappelijk project. Ik wil dit verduidelijken aan de hand van twee kleine maar concrete voorbeelden. 
Toen we vorig jaar uit Cuba terugkeerden zei Etienne: 
de Cubanen hebben iets belangrijks wat wij missen: een maatschappelijk project. Op één of andere manier, méér of minder, zijn deze mensen ervan overtuigd mee te werken aan een beter leven voor zichzelf en voor hun landgenoten. Ze zijn fier ook internationaal hulp te kunnen bieden. En die fierheid maakt bij deze mensen, ondanks veel materiële tekortkomingen, een enorme levensvreugde en een maatschappelijke dynamiek vrij. 

En een tweede verhaal dat ik wil vertellen is dat van de dag van het socialisme in Gent. 
Voor alle duidelijkheid wil ik stellen dat het een bijeenkomst was die los stond van politieke partijen. Het doel was een gezamenlijk nadenken en overleg over een samenleving waarin het sociale opnieuw voorrang zou krijgen. Ten eerste was er onverwacht heel veel volk van alle leeftijden. Ten tweede leek het mogelijk en buitengewoon deugddoend om gewoon in gesprek te gaan met mensen die betrokken staan op meer dan hun eigen belang en comfort en welzijn. Zo’n dag werkte heel enthousiasmerend.
Dat zijn twee verhalen die mij ertoe aanzetten om te onderstrepen hoezeer elkeen van ons het nodig heeft, de eigen taak te kunnen beleven als een dienst aan de samenleving. Dat betekent - voor mij - dat het discours van eigenbelang, winst en ongebreidelde ambities telkens weer moet ontmaskerd worden en tegengesproken. Alsof mensen alleen maar te bewegen zouden zijn als ze er meer mee verdienen of beter is voor hun carrière, er meer macht en prestige mee krijgen. Het is een leugenachtig discours dat heel veel leed veroorzaakt. En het betekent ten tweede dat we het leidinggeven als dienst moeten organiseren en enkel wanneer het zo uitgebouwd wordt ook met alle steun moeten waarderen.  En ten derde: dat we het timmeren aan structuren en instellingen die méér en beter recht voor mensen bewerken moeten opnemen als het onontbeerlijk verlengstuk van de directe hulpverlening aan mensen. Zonder die dienstbaarheid kan een menselijke samenleving niet. Regels en wetten, controle en sancties kunnen de dienstbaarheid nooit vervangen.
Tafeldienst
God zie ons hier bijeen, 

wij allen aan deze tafel 

wij die in ons leven meer willen dan eten voor ons alleen 

en alleen voor ons genoeg,

wij allen aan deze tafel die in ons leven dienstbaarheid voorrang willen geven op succes en functies met veel aanzien,

wij allen aan deze tafel die ons leven laten inspireren door Jezus van Nazaret

die in het gebaar van de voetwassing 

en het breken van brood en delen van wijn

de roepstem is

die ook ons bestaan wil openen

naar een bestaan als broers en zusters van elkaar.

Zegen dit samenzijn, zegen deze maaltijd,

als levende gedachtenis aan die hele geschiedenis van opstanding en bevrijding. 

Vanaf het pesach in Egypte, de avond voor de uittocht

tot het Laatste Avondmaal van Jezus met zijn vrienden in Jeruzalem,

tot deze tafel op de Blaisantvest te Gent.

Een geschiedenis waartoe ook wij worden opgeroepen...

Verdere evangelielezing: 

Johannes legde Jezus tijdens het laatste avondmaal een lange afscheidsrede in de mond. Enkele korte fragmenten nog, zij zullen bekend in de oren klinken:

[34] Ik geef jullie een nieuw gebod: heb elkaar lief. Zoals ik jullie heb liefgehad, zo moeten jullie elkaar liefhebben. [35] Aan jullie liefde voor elkaar zal iedereen zien dat jullie mijn leerlingen zijn.’

[27] Ik laat jullie vrede na; mijn vrede geef ik jullie, zoals de wereld die niet geven kan. Maak je niet ongerust en verlies de moed niet. [28] Jullie hebben toch gehoord dat ik zei dat ik wegga en bij jullie terug zal komen? Als je me liefhad zou je blij zijn dat ik naar mijn Vader ga, want de Vader is meer dan ik. [29] Ik vertel jullie dit nu, voordat het gebeurt, zodat jullie het geloven wanneer het zover is. [30] Ik kan niet lang meer met jullie spreken, want de heerser van deze wereld is al onderweg. Hij heeft geen macht over mij, [31] maar zo zal de wereld weten dat ik de Vader liefheb en doe wat de Vader me heeft opgedragen.

Ik heb jullie liefgehad, zoals de Vader mij heeft liefgehad. Blijf in mijn liefde: [10] je blijft in mijn liefde als je je aan mijn geboden houdt, zoals ik me ook aan de geboden van mijn Vader gehouden heb en in zijn liefde blijf. [11] Dit zeg ik tegen jullie om je mijn vreugde te geven, dan zal je vreugde volkomen zijn. [12] Mijn gebod is dat jullie elkaar liefhebben zoals ik jullie heb liefgehad. [13] Er is geen grotere liefde dan je leven te geven voor je vrienden. [14] Jullie zijn mijn vrienden wanneer je doet wat ik zeg. [15] Ik noem jullie geen slaven meer, want een slaaf weet niet wat zijn meester doet; vrienden noem ik jullie, omdat ik alles wat ik van de Vader heb gehoord, aan jullie bekendgemaakt heb. [16] Jullie hebben niet mij uitgekozen, maar ik jullie, en ik heb jullie opgedragen om op weg te gaan en vrucht te dragen, blijvende vrucht. Wat je de Vader in mijn naam vraagt, zal hij je geven. [17] Dit draag ik jullie op: heb elkaar lief.

Waarachtig, ik verzeker jullie: je zult huilen en weeklagen, terwijl de wereld blij zal zijn. Je zult bedroefd zijn, maar je verdriet zal in vreugde veranderen. [21] Ook een vrouw die baart heeft het zwaar als haar tijd gekomen is, maar wanneer haar kind geboren is, herinnert ze zich de pijn niet meer, omdat ze blij is dat er een mens ter wereld is gekomen. [22] Jullie hebben nu verdriet, maar ik zal jullie terugzien, en dan zul je blij zijn, en niemand zal je je vreugde afnemen. [23] Dan hoeven jullie mij niets meer te vragen. Maar ik verzeker jullie: wat je de Vader ook vraagt in mijn naam – hij zal het je geven.

Nadat Jezus dit alles gezegd had, ging hij met zijn leerlingen naar de overkant van de Kidronbeek. Daar liep hij een olijfgaard in, met zijn leerlingen.

