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Licht ontsteken

Goeienavond en welkom allemaal.

Vandaag komen we voor het eerst samen tijdens de “Goede Week”, een week waarin we ons ieder jaar opnieuw bezinnen over de gebeurtenissen van 2000 jaar geleden en we ons voorbereiden op het feest van Pasen. We willen daar in bezinning en gebed bij stilstaan, de kracht van de tekens tot ons laten spreken, ze in ons laten doordringen, ze diep in ons laten rusten.

Maar we willen deze viering ook niet beginnen zonder het licht van de Paaskaars aan te steken. We hopen en willen geloven dat hiermee niet de duisternis maar het licht ons begeleidt in deze dagen, voortijdig licht dat ons overdekt, aanhoudend, veelstemmig licht dat overwint.

Ik nodig jullie uit om samen deze viering in te zingen:

Licht dat ons aanstoot in de morgen

Voortijdig licht waarin wij staan,

Koud, een voor een, en ongeborgen,

Licht, overdek mij, vuur mij aan.

Dat ik niet uitval, dat wij allen zo

Zwaar en droevig als wij zijn,

Niet uit elkaars genade vallen

En doelloos en onvindbaar zijn.
Inleiding woorddienst: een avond van herinnering, samenballend (symballein-symbool)


Wat een avond!
Ingrid noemde op palmzondag enkele momenten in de wereldgeschiedenis waar je als het ware bij moet zijn geweest, waar je als het ware voelt dat een nieuwe wereld zich aandient. Die laatste maaltijd van Jezus moet ook zoiets geweest zijn. De vier evangelisten beschrijven hem elk op hun eigen wijze als een soort samenvatting van wat voorbij is en een programmaverklaring voor wat komen moet als Jezus zelf niet meer bij hen zal zijn. De kern van dat waar Jezus voor stond, wordt op die avond en zeker in de evangelieteksten samengebald in sterke woorden en sterke symbolen. Denk maar aan de voetwassing en de maaltijd met brood en wijn, Zijn lichaam en bloed…

Die avond -deze avond- is een avond van afscheid nemen maar hij draagt ook een spanning, een verwachting, een vermoeden van wat nodig zal zijn, van wat te doen staat om het Rijk Gods te kunnen waar maken. Uiteraard moet er aarzeling geweest zijn om het vertrouwde los te laten voor die onbegane wegen. Misschien twijfel of men zichzelf niets wijsmaakt. Of vrees alleen te staan, te zwak en te klein zijn, het niet vol te kunnen houden… 

Maar –na tweeduizend jaar- weet ik dat Jezus’ visie en voorbeeld blijven trekken: dat Hij stroming teweeg brengt, een licht op de weg kan zijn, een onvermoede wereld voorhoudt die mensen vrij maakt. Op die avond –deze avond- worden de fundamenten van Gods stad steviger vastgelegd.
Iets van die sfeer van aarzeling en getrokken worden, van twijfel en zekerheid tezamen wordt duidelijk in het lied ‘Hoe ver te gaan?’ 

Lied


Hoe ver te gaan, 

en of er woorden zijn? 

Nooit meer gebaande.


Hoeveel paar voeten zijn zij? 

Twee-, drieduizend.
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Evangelietekst: Jo 13, 1-2a, 3-10b,12-17 

[1] Het was kort voor het pesachfeest. Jezus wist dat zijn tijd gekomen was en dat hij uit de wereld terug zou keren naar de Vader. Hij had de mensen die hem in de wereld toebehoorden lief, en zijn liefde voor hen zou tot het uiterste gaan. [2] Jezus en zijn leerlingen hielden een maaltijd. (…). [3]Jezus, die wist dat de Vader hem alle macht had gegeven, dat hij van God was gekomen en weer naar God terug zou gaan, [4] stond tijdens de maaltijd op. Hij legde zijn bovenkleed af, sloeg een linnen doek om [5]en goot water in een waskom. Hij begon de voeten van zijn leerlingen te wassen en droogde ze af met de doek die hij omgeslagen had. [6] Toen hij bij Simon Petrus kwam, zei deze: ‘U wilt toch niet mijn voeten wassen, Heer?’ [7] Jezus antwoordde: ‘Wat ik doe, begrijp je nu nog niet, maar later zul je het wel begrijpen.’ [8] ‘O nee,’ zei Petrus, ‘míjn voeten zult u niet wassen, nooit!’ Maar toen Jezus zei: ‘Als ik ze niet mag wassen, kun je niet bij mij horen,’ [9] antwoordde hij: ‘Heer, dan niet alleen mijn voeten, maar ook mijn handen en mijn hoofd!’ [10]Hierop zei Jezus: ‘Wie gebaad heeft hoeft alleen nog zijn voeten te wassen, hij is al helemaal rein. Jullie zijn dus rein (…)

     [12] Toen hij hun voeten gewassen had, deed hij zijn bovenkleed aan en ging weer naar zijn plaats. ‘Begrijpen jullie wat ik gedaan heb?’ vroeg hij. [13] ‘Jullie zeggen altijd “meester” en “Heer” tegen mij, en terecht, want dat ben ik ook. [14] Als ik, jullie Heer en jullie meester, je voeten gewassen heb, moet je ook elkaars voeten wassen. [15] Ik heb een voorbeeld gegeven; wat ik voor jullie heb gedaan, moeten jullie ook doen. [16]Waarachtig, ik verzeker jullie: een slaaf is niet meer dan zijn meester, en een afgezant niet meer dan wie hem zendt. [17] Je zult gelukkig zijn als je dit niet alleen begrijpt, maar er ook naar handelt.

Jezus is aan tafel gegaan met de leerlingen en staat plots, midden onder de maaltijd, op en begint de voeten van de leerlingen te wassen. Johannes zet zo niet brood en wijn centraal, maar dit gebaar van voeten wassen, dat bij hem onderdeel is van de maaltijd.

Het lijken twee totaal verschillende verhalen, en dat zijn ze toch ook weer niet, want ze evoceren voor Jezus in feite eenzelfde werkelijkheid, de kern van zijn boodschap, die hij hier, als was het zijn testament, nog eens wil duidelijk stellen. Als was het om te zeggen: kijk, dit ben ik helemaal, hier draait het om, begrijpen jullie het nu eindelijk. 

Dat lijkt echter niet het geval te zijn: in het middelpunt van het verhaal staat de boycot van Petrus. Hij heeft er duidelijk echt helemaal niets van begrepen. Hij is een mens en niets menselijks is hem vreemd. Jezus stelt dat hij de voeten van de leerlingen moet kunnen wassen als voorwaarde om zijn deelgenoot te kunnen zijn. Dit symbool drukt de verbondenheid tussen God en mens uit, net zoals eens eertijds Abraham water haalde opdat een vreemde reiziger die plots voor zijn tent stond - Jahweh - zich de voeten zou kunnen wassen. Zich de voeten laten wassen is dus wezenlijk om deel te kunnen hebben in Jezus’ verhaal: “Als ik ze niet mag wassen, kun je niet bij mij horen, is er geen verbond mogelijk.”

We ontwaren hier twee dieperliggende gedachten. In een eerste beweging probeert Jezus zijn vrienden duidelijk te maken dat ze alleen door hem, door zijn boodschap op het juiste pad zullen komen, steeds opnieuw. In hun dagelijkse handel en wandel in het leven zullen hun voeten wel weer vuil raken, door misstappen en menselijk falen, maar door zich steeds opnieuw het water, de woorden van Jezus te herinneren, kunnen ze opnieuw rein worden, zullen ze opnieuw de juiste weg vinden. Als Jezus hen de voeten niet mag wassen, als zijn woorden niet tot hen mogen doordringen, kunnen ze niet bij hem horen.

Een tweede gedachte is die van de “dienstbaarheid”. Een oud en misschien stoffig of soft geworden begrip, dat door de tijden heen vele betekenissen heeft gekregen, misschien wat van zijn kracht verloren is en daarom wat uitleg vraagt. 

Ook bij de andere verhalen over het laatste avondmaal - bij de andere evangelisten - vinden we dit woord impliciet of expliciet terug. Beide gedachten: samen tafelen en dienstbaar zijn, worden door Jezus onlosmakelijk verbonden gezien. Zo ontstaat bij Lucas een twist tussen de leerlingen. Ze willen weten wie de voornaamste onder hen is. Jezus stelt echter dat wie de voornaamste wil zijn, de dienaar van allen moet zijn. 

Hij moet zelf heel erg van deze gedachte doordrongen geweest zijn. Alle getuigenissen in de evangelies suggereren dat hij zich herkend heeft in de figuur van de dienstknecht van God en dat ze deel gemaakt heeft van zijn “spiritualiteit”. We kennen die figuur vanuit enkele profetische liederen aan Jesaja toegeschreven. Daar wordt een messiaanse mens bezongen, een knecht van God; één die gekozen heeft om zijn leven in te zetten, desnoods prijs te geven, tot bevrijding van velen. 

Dat geeft ons ook de sleutel om dat oude woord “dienstbaarheid” opnieuw te proberen verstaan. Dienstbaarheid staat voor Jezus heel duidelijk centraal, hij schuift het als na te streven ideaal, naar voor. Ze reflecteert zich eigenlijk in heel zijn spreken en handelen. Heel zijn leven staat in dit teken. Essentieel is dat de dienstbaarheid die Jezus voor ogen heeft, voor bevrijding van mensen moet zorgen. Het is een dienstbaarheid die erop bedacht is om mensen weg te trekken, omhoog te heffen uit hun structureel uitzichtloze situatie. Jezus vergeeft zonden, geneest zieken, lammen, doet blinden opnieuw zien, maakt hen terug rein, geeft hen God terug. Alleen zo heeft dienstbaarheid zin: door dienst te bewijzen aan concrete mensen, bewijs je dienst aan God, YHWH, maak je hem of haar tastbaar in deze wereld, maak je de oude belofte "Ik zal er zijn voor jou" tastbaar. 

Die vorm van dienstbaarheid schrikt er duidelijk niet voor terug om de grond van de zaak aan te pakken. YHWH had de Joden bevrijd uit het slavenhuis van Egypte, niet door hen in de Egyptische maatschappij te houden, maar door voor hen een heel nieuwe situatie te creëren: de Joden werden weggeleid uit hun vertrouwde -verknechtende- omgeving, naar een heel nieuwe maatschappij. Zo ook, door een geheel nieuwe situatie te creëren, door de dingen anders aan te pakken, haalt Jezus mensen weg uit een situatie van eenzame sociale verbanning. Ze krijgen weer een naam, een gezicht, nieuw uitzicht en zelfs nieuw leven is hun deel. Velen zullen ongetwijfeld gebukt gegaan zijn onder het stigma dat ze opgeplakt gekregen hadden: hun ziekte was in de ogen van de heersende klasse een straf van God. Jezus veegt dit met een haal van tafel. 

Ook die laatste avond creëert Hij een geheel nieuwe situatie: hij staat op onder de maaltijd en begint hun voeten te wassen, het werk dat normaal door slaven werd gedaan. Daarmee zegt hij zijn leerlingen, daarmee zegt hij ons, die ons naar hem noemen: kijk, dit is de weg, volg hem. Dit doe je door de situatie om te keren, door niet mee te draaien in de gevestigde orde, de gevestigde logica van meer en machtiger, de vicieuze kringloop van het kwaad. Die weg is zonder uitzicht, die weg loopt ooit ten einde, loopt dood. Neen, zoek hoe je je broeder, je zuster, je medemens, je naaste, zelfs je vijand kan dienen, hoe je zo nieuw leven kan scheppen ondanks de verdorring en de dood. We zingen het: alleen het brood dat je te eten geeft, zal je verzadigen, slechts het water dat we te drinken geven, zal ons verkwikken. Contradictorisch lijkt het wel, maar alleen zo krijgt onrecht niet het laatste woord. Alleen zo krijgt de dood niet het laatste woord. Alleen zo kan iets nieuws beginnen.

Op die manier is er midden in de menselijke geschiedenis een teken opgericht. Een onuitroeibaar teken van vertrouwen in de macht van het goede. Daarmee wordt in deze geschiedenis van onrecht wereldwijd, een doorbraak gemarkeerd. Nu reeds is een grafsteen afgewenteld.
Tafeldienst: Mc 14, 12-16
     12 Op de eerste dag van het feest van de ongedesemde broden, wanneer men het paaslam slachtte, zeiden zijn leerlingen tegen Hem: ‘Waar wilt U dat wij voorbereidingen gaan treffen voor het paasmaal?’

  13 Daarop stuurde Hij twee van zijn leerlingen eropuit met de opdracht: ‘Ga naar de stad. Daar zal jullie iemand tegemoet komen die een kruik water draagt. Volg hem, 14 en zeg waar hij binnengaat tegen de heer des huizes: “De meester laat vragen: Waar is de kamer waar Ik met mijn leerlingen het paasmaal kan houden? ”
 

15 Hij zal jullie een ruime bovenzaal wijzen, die ingericht is en op orde gebracht. Maak het daar voor ons klaar.’
 

16 De leerlingen gingen weg en kwamen in de stad. Ze troffen het aan zoals Hij hun gezegd had, en ze maakten het paasmaal klaar.
Aan tafel gaan…dagelijkse kost. Veelzeggend wie je aan tafel uitnodigt, bij wie je zelf gaat eten, wat je eet: het illustreert wie en wat belangrijk is in je leven. 
Jezus maakte controversiële keuzes: hij at met zondaars en tollenaars en zette mensen aan het denken over wat ze tot dan toe vanzelfsprekend vonden. Hij werd zo één van hen die mensonwaardig zijn, werd niemand met wie niemand zijn. 

Wanneer Jezus die dag in die bovenzaal aan tafel gaat met zijn vrienden, moet dat bijzonder zijn geweest: ondanks de dreiging van zijn aanhouding vierden ze het joodse paasfeest, de bevrijding uit slavernij. Op Pesachavond in Joodse kringen stelt de jongste aan tafel vier vragen… Het begint met: ‘Waarom is deze dag anders dan de andere?’ en dan antwoordt de vader ‘Mijn vader was een zwervende arameer…’en dan krijg je het verhaal van het joodse volk… “wij waren slaven van farao in Egypte, maar de Heer heeft ons met een sterke hand uit Egypte geleid” Ook op dat Pesachfeest van Jezus en zijn leerlingen moet herinnering niet louter verwijlen bij het verleden zijn geweest maar een her-inneren, een herbeleven en verinnerlijken van verlangen naar menswaardigheid voor allen, een her-inneren van Gods Verbond met het Joodse volk. Een avondmaaltijd om die ontluikende Jezusbeweging in deze moeilijke maar hoopvolle verbondslijn te kunnen zien…. Een weg naar bevrijding.

Hier en nu , op deze avond aan tafel(s) gaan is bijzonder en vertrouwd tegelijk. De Dominicustafel is uitgebreid tot vele tafels, om symbool te staan voor een tafel van verbond met alle mensen, een tafel van verbondenheid. 

Deze Dominicustafel is o.a. door het werk van Thierry -die er hout uit alle windstreken in verwerkte- een sterk symbool van wat mogelijk is: wereldwijd verbonden zijn over de grenzen van ruimte heen. We steken de engagementskaars aan die ons herinnert aan van zovelen die Jezus’ spoor hebben aangedurfd in een maatschappelijk engagement wereldwijd: Jan en Maddy in Congo, Oscar Romero, Serge Berten, Maggy Barankitse, … 
Dit is ook een tafel van verbondenheid over de grenzen van de tijd: deze tafel draagt de stok van de overleden confrater Guus en in deze kaarsjes brengen we onze doden aanwezig.
Vooral Jezus, beeld en gelijkenis van de levende God, brengen wij vandaag in herinnering: wie hij was, hoe hij leefde en hoe hij de laatste momenten van zijn leven nog meer een mens naar Gods beeld werd. We zingen zijn geschiedenis, in “Het lied van de Mensenzoon”

Mc 14, 22-25
Tijdens die maaltijd vóór het pesachfeest gaf Jezus een sterk symbool mee dat we week na week willen herhalen om goed te weten wat ons te wachten staat als wij in zijn voetspoor willen leven: dienstbaar, gegeven aan de minste.
Hij nam een brood, sprak de zegenbede uit, brak het brood, gaf het hun en zei: ‘Neem het, dit is mijn lichaam.’ [23] Ook nam Hij een beker, sprak het dankgebed uit en gaf hun die beker; ze dronken er allen uit. [24] En Hij zei hun: ‘Dit is mijn bloed van het verbond, dat voor velen wordt vergoten. [25] Ik verzeker jullie, Ik zal niet meer drinken van de vrucht van de wijnstok tot de dag waarop Ik de nieuwe oogst zal drinken in het koninkrijk van God.’
Onze Vader

Zingen we samen tot God, die Jezus als een Vader herkende en benoemde: Onze Vader 

Vredeswens

Jezus heeft zijn vrienden vrede toegewenst. Daarmee bedoelde hij niet: de dingen bij het oude laten, slaafs en zonder morren de heersende logica volgen. Neen, vrede kan er alleen zijn wanneer er gestreefd wordt naar recht en leven voor iedereen. Hij toonde ons daarvoor de weg van verbondenheid en dienstbaarheid. Zo wordt de vrede levend. Wensen wij in die gezindheid elkaar de vrede toe.

Slotlied

Tja, de witte donderdagviering is voorbij…we weten wat hierna volgde: hoe Jezus door een vriend verraden wordt, gevangengenomen, gefolterd, gedood… Slachtoffer… solidair met de naamlozen, verdrukten van alle tijden. 
Het lijkt of zingen dan niet gepast is…en toch willen we zingen om liefde, om geloof dat we door lijden, duisternis en dood kunnen geraken en we zingen om elkaar daarbij te bemoedigen

Lied van de ballingschap

Een volk eet weer het bitter brood

Moet leven bij de dag,

Als bannelingen uitgestrooid

Onder een vreemde vlag.

Maat in de as van het verdriet

Brandt nog een lopend vuur

Van beter weten, ongezien,

Dat deze nacht verduurt.

Laat uw liefde ons bevrijden

Die nog lijden aan de nacht,

Als een engel ons geleiden,

Als een licht dat wacht.
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(johannes wickert)
