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Zondag 7 november 2010

Eerste viering over zorg
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Die ons geroepen hebt, die ons nog zoekt, ons aanziet, wilt kennen:

Wij die niet horen, vluchten en zwijgen, wek ons tot leven!

Die aan ons vasthoudt, ons leven ten goede:

Sta ons voor ogen! Doe ons elkaar zien

Zoals Gij ons ziet! Die ons geroepen hebt:

Hoor ons gebed!

Inleiding op het thema zorg 

Het is ook in onze vieringen al herhaaldelijk aangehaald:

- dat onze samenleving sterk individualiseert: veel mensen zijn alleen en voelen hoe het netwerk van omgevende relaties zeer dun is geworden;

- dat onze samenleving vergrijst en vele oude mensen vereenzamen;

- dat de groeiende vervuiling van de aarde een toenemend aantal welvaartsziekten veroorzaakt;

- dat een stijgend aantal mensen afhaakt af van de grote mainstream van doorgedreven prestatie en productiviteit;

- dat de armoede opnieuw zienderogen aangroeit;

- dat ondanks deze toenemende armoede nog massa’s migranten vanuit de hele wereld naar ons land blijven komen.

Onze samenleving met zijn oneindig vele mogelijkheden kan niet wegnemen dat de horizon in het leven van veel mensen wordt toegesnoerd door zorgen.  De vraag om zorg neemt in deze context zienderogen toe.

Dominicus Gent, onze gemeenschap, is een liturgiegemeenschap, maar tegelijk ook een netwerk van mensen temidden van deze maatschappelijke ontwikkeling.  Wij willen met u gedurende drie zondagen in deze vieringen gaan nadenken over ZORG. Wat kan zorg inhouden ?  Wat kan zorg betekenen ?  Hoe kan zorg verlenen en zorg ontvangen bewerkstelligen dat mensen verbonden leven met elkaar en met die Ene die bron is van alles wat leeft ?

Zowaar geen gemakkelijke thema, een die omwille van de kille perspectieven van deze tijd zwaar kan overkomen en aanleiding kan geven tot zwaarmoedigheid.  De noden die wij zien groeien kunnen ons belasten met een gevoel van onmacht.  

Laten wij daarom eerst zingen, adem zoeken bij elkaar, om toch vertrouwen in de kracht van de barmhartigheid die van boven komt.  En dan echt een aanvang nemen met dit thema.  Daartoe zingen wij een lied waarin de dichter hertaalt de woorden van de oude Zacharias:

Een schoot van ontferming is onze God

Hij heeft ons gezocht en gezien

Hij zal onze voeten leiden

Op de weg van de vrede

Zorg als aanwezigheid 

Zorg is een containerterm: ze kan van alles betekenen.  Een verpleger verzorgt de patiënt,  de bankier zorgt voor de belangen van zijn klant, een advocaat verzorgt de belangen van zijn cliënt.  De werkgroep logistiek in onze gemeenschap draagt zorg voor mensen, maar hun inzet ziet er anders uit dan de zorg die uitgaat van de voorgangers.

Zorg zoals ik die benader, is zorg die bewerkstelligt dat verbinding ontstaat tussen mensen, die mensen bijeen brengt en die doorheen de zorg het uiteindelijke van dit leven zichtbaarder maakt voor zorgdragers en zorgontvangers.

Om te achterhalen wat in zorg in essentie is, is het goed te luisteren naar hen die het meest uitgesloten leven in onze samenleving: ik denk aan mensen die thuisloos zijn.  Het gaat om mensen die geen dak hebben, of ergens een nonieme kamer of studio, maar die bovenal talloze relatiebreuken kennen waardoor zij alleen zijn komen te staan in dit leven en veel in hun leven moeilijk loopt.  Maar eigenlijk denk ik nog meer aan de talloze opvoeders die samenleven met thuisloze kinderen in instellingen van bijzondere jeugdzorg.  Alleen heb ik met hen in mijn professionele situatie als OCMW-maatschappelijk werker minder contact.

Uitgesloten: het woord zegt het zelf. Een uitgesloten mens heeft geen relatie meer die een voedende bron is voor verbondenheid in dit leven.  En ten aanzien van hen is de eerste zorg: dat de relatie terug komt.  

Een relatie begint met toegewijde aandacht voor hen in hun omgeving.  Dit vertrekt niet van grote daden.  Goede zorg ten aanzien van een thuisloze persoon is in de eerste plaats een bed, een kamer, ergens een plek van beschutting.   Het is echter vooral de vriendelijke en betrokken blik die ziet hoe mensen zich voelen, want dat is wat mensen zonder veel woorden zo uitstralen.  Een klein woord maar om iemand gerust te stellen.  Het is de aandacht die op de vraag “hoe is het ?” even een kleine stilte laat volgen: om daarmee in respect te zeggen dat het antwoord dat wel of niet komen zal, belangrijk is.  Een klein woord gewoon maar om aan te geven dat de inzet die iemand betoont het begin kan zijn van nader contact in vertrouwen.  Niet onmiddellijk de vragenlijst centraal stellen die opgemaakt dient te worden bij opname.

Het gaat over volgehouden trouwe aandacht voor het meest kwetsbare dat mensen met zich mee dragen, nl. het verlangen om iemand te zijn.  En het gaat tegelijk om aandacht met respect voor de manier waarop mensen omwille van talloze kwetsuren juist dat verlangen verborgen houden.  Aandachtig zijn vanuit een gevoel van meeleven krijgt dan de gedaante van liefdevolle aanwezigheid of presentie.

Vertrouwen ontstaat vaak niet in de formele gesprekken gevoerd in gesprekskamers van een dienst.  Het gebeurt eerder in het babbeltje op straat of op café, of in de auto.  Liefst nog gesprekken gevoerd op de plek die van de uitgesloten mens zelf zijn, waar hij zijn plek weet: zijn thuis, zijn straat, zijn club.

Nogmaals, zorg omvat een daad van concrete hulp, maar zo goed als mogelijk ingebed in aandacht die maakt dat vertrouwen ontstaat.  En dat vertrouwen ontstaat als bij hulpvragers het gevoel groeit dat ook zij iets te geven te hebben. Iets mogen geven, omdat degene die luistert betrouwbaar is, iemand is die net zo snel of traag wil meegaan omdat hij wil dat je erbij bent.  Dan pas worden mensen iemand.  Dat vertrouwen is de noodzakelijke basis waarmee iemand zich weer kan oprichten.  Dan pas, in dat vertrouwen, kan iemand beslissen om echt zorg te vragen.  Dan pas. Deze stap is zo beslissend omdat zorg vragen zo moeilijk is, omdat de zorgvragende mens zo kwetsbaar is. 

Zorg begint met presentie, met aanwezigheid, de noodzakelijke humus voor de ontwikkeling van een relatie.  Eerst is een relatie noodzakelijk om te kunnen samenwerken aan de oplossing van een probleem, zeker als mensen een oplossing beogen die een duurzaam karakter heeft.  Want je moet als zorgdrager eerst aanvaard zijn en dat veronderstelt relatie.  Overigens loop je als zorgdrager die van alles begint te doen voor de zorgbehoevende, het risico dat die enkel leert dat hijzelf onvermogend is, niet te vertrouwen is, dat hijzelf niet OK is.  

Er is een lied van Oosterhuis dat aansluit bij deze benadering van zorg.  Wie leidt de slaven naar de vrijheid toe ?  Dat zijn de slaven zelf en God weet hoe.  Hoe word je iemand die de vrijheid in zich draagt?  Dat was de vraag.  Niet dat op die vraag in dit lied een antwoord komt, wel is duidelijk wie het zal doen: de betrokkene zelf, de zorgbehoevende ondersteund door aandacht en solidair toegerust met hulpmiddelen die anderen hem aanreiken.  Hoe zorgbehoevend ook, elk mens blijft het verhaal van zijn leven schrijven.  En de beslissing om dat te schrijven is een aangelegenheid tussen hem en zijn God en geen enkele daad van zorg neemt die beslissing van iemand weg.

De profetische kracht van zorg

De kern van zorgen is mensen hun kracht helpen teruggeven, werd in de eerste overweging gezegd. Niet louter het resultaat telt, maar vooral dat je naast hen kunt staan, zodat er weer vertrouwen ontstaat. Pas in dat vertrouwen is zorg genezend, vindt de zorgvrager de kracht weer die nodig is om stappen te zetten. 

Maar dat vertrouwen moet ook ons helpen. Ook wij, die zo graag willen zorgen en helpen, ook wij moeten geholpen worden. Wij moeten, door ons luisteren, door onze inleving en onze trouw, geholpen worden om echt te begrijpen wat het betekent leed mee te maken, dat leed mee te maken. 

Waarom is dat inlevende begrijpen zo belangrijk?

Omdat hulp volgens mij veel dieper gaat dan oplossingen alleen. Hulp heeft een profetische gave. Begrijpen wat het voor iemand ten diepste betekent een bepaald leed mee te maken, kan onvermoede perspectieven openen. Zuster Jeanne Devos zal ook nooit gedacht hebben hoe groot de impact van haar luisteren naar de Indiase huiswerksters zou worden, toen ze de eerste keer zich liet raken door hun verhalen, door hun leed. Priester Daens idem, bisschop Romero idem. 

Ik geef hier voorbeelden uit katholieke hoek, maar wat hebben de socialistische voormannen anders gedaan dan zich laten raken door het leed van de arbeidersklasse. En dan pas ontstond de kracht om het klassensysteem aan te klagen en er woorden voor te vinden, dan pas ontstond de kracht om samen het grote risico van te staken aan te gaan. Nooit meer kan de ene groep mensen zich meer noemen dan een andere groep. 

Ooit zijn vrouwen diep geraakt geweest door wat andere vrouwen werd aangedaan. Zij hebben woorden gezocht en gevonden voor hun verontwaardiging, ze hebben argumenten doorgedacht en kracht van moraal en wet gegeven, en het is dit koppige vechtende geraakt zijn waardoor nu de oorlogsverkrachtingen kunnen worden aangeklaagd in Congo, waardoor misdaden tegen vrouwen ook misdaad kunnen worden genoemd en niet meer als normaal kunnen worden beschouwd.

Echte zorg raakt dus aan niets minder dan aan het Rijk Gods. Aan dat visioen van een gerechtigde wereld, waar het goede leven gelijk is verdeeld over alle levenden.

Ten diepste geloof ik dat mensen dat in zich dragen, dat visioen. Anders zou je niet spontaan zoveel helpende handen zien als er grote nood is.

Maar de diepere hulp, die geboren wordt uit echt luisteren, uit naast iemand gaan staan en echt willen begrijpen, die diepere hulp zie je helaas te weinig. Nochtans, als eenmaal een inzicht door die hulp naar boven is gehaald, gaat ze nooit meer weg. Dat ook zogenaamde lagere beroepen mensenrechten hebben, dat idee zal in India niet meer weggaan en steeds luider een profetische aanklacht laten horen. Toen de profeten in het bijbelse verhaal de zorg voor weduwen en wezen en de vreemdeling centraal stelden, kon die norm nooit meer ongedaan worden gemaakt. Mensen zijn geen pionnen op het schaakbord van sommigen, die zichzelf bekleden met een absolute, goddelijke macht. Dat geldt voor alle mensen, of ze nu slaaf waren, of vreemdeling, of werknemer van een outsourcende multinational, of moeder alleen met twee opgroeiende kinderen, of gehandicapte, of crimineel voor de rechtbank, of oud geworden mens alleen in een kamertje. Nooit een andere god dan die ene, en die ene verruilt zijn plek met de kleinste, de minste, de meest verlorene...

Als je zorg draagt, weet je aan wat je begint, maar weet je niet waar iets eindigt... 

Dat is de onvermoede profetische kracht van zorg.

We vieren hier elke week een grote Zorg, een zorgende Kracht die ons overstijgt, ons draagt, ons leidt misschien, in elk geval ons vraagt.

Dat grote Luisteren dat we hier present stellen, dat alleen al geeft ons vaak de kracht terug. Ik hoor het iemand van deze gemeenschap nog zeggen, toen ze vorig jaar hier binnenkwam met de zorg om een verre zieke dochter, met de onmacht die ziekte en afstand meebrengen, ik hoor het haar nog zeggen toen we nadien samen naar buiten gingen: Goh, zei ze, het is toch vreemd dat je hier binnenkomt met onmacht en weggaat met een ervaring van kracht...

Een viering is gedeelde zorg: vragen en luisteren ineen.

Maar mijn schoonbroer dominicaan Mark heeft ooit gezegd dat een viering begint voor ze begint en verder gaat na de viering. En ik denk dat dit juist is. Ik denk aan de ontroering, de voorbije maanden, van die mensen die een grote zorg te dragen hadden, de ontroering toen ze een kaartje van deze gemeenschap kregen, een telefoontje, een email, een vraag, een schouderklop. Dit is een echte gemeenschap, hoorde ik verscheidene keren zeggen, dan. Een echte gemeenschap is er een waar de zorg centraal staat, en af en toe ook gevierd wordt.

En omdat deze gemeenschap elke dag wat ouder wordt, zal die zorg elke dag ook wat groter worden. 

Mogen we elke dag wat meer zorg dragen voor mekaar, waar dat nodig is.

En mogen we in onze zorg in en buiten de gemeenschap af en toe een profetische ader raken, en voelen, en vasthouden.

Inbreng van de gemeenschap

Als inleiding op de inbreng herhaal ik nog even de woorden die we in het begin zongen: Een schoot van ontferming is onze God, hij heeft ons gezocht en gezien, hij zal onze voeten richten op de weg van de vrede.  

Het evangelie staat vol van zorgverhalen, waarin Jezus een schoot van ontferming is: hij luistert en probeert wie hem tegemoet komt eerst haar of zijn waardigheid terug te geven. Pas dan kan er genezing komen. 

Zorgverhalen in de evangelies: we hoeven maar te denken aan al die verhalen die hier in de voorbije maanden zijn gepasseerd. Ik neem er twee uit: het ene verloren schaap dat wordt gezocht en de vrouw met bloedverlies die de zoom van Jezus’ kleed aanraakt. Ook de genezingsverhalen die we hier lazen in de voorbije vieringen zijn eigenlijk in eerste instantie zorgverhalen. Misschien is zelfs de wonderbaarlijke broodvermenigvuldiging een zorgverhaal...

Een schoot van ontferming is onze God, hij heeft ons gezocht en gezien, hij zal onze voeten richten op de weg van de vrede.  

Er is nu wat tijd voor uw inbreng, maar we kunnen ook onze stilte inbrengen, onze verwondering over de kracht die ontstaat als we ons verbonden weten...

Inleiding op het tafelgebed  

Elke zorg die mensen voor elkaar overhadden, elke zorg ontvangen en uitgedeeld, heeft ertoe geleid dat mensen terug met mekaar in verbinding kwamen.  Zorg wordt gedeeld en krijgt zijn sterkste teken in het samen eten aan tafel.  

Juist in dit teken wou Jezus zijn woorden en zijn daden, zijn kwetsbaarheid, zijn vertrouwen in mensen en in zijn Vader neerleggen.  Het werd zijn gedachtenis, en tegelijk het beeld van een visioen, onuitroeibaar, opgenomen in het hart van de mensen voor nu en altijd.

Laten we dit teken opnieuw doen opdat we met meer vertrouwen en met een warme presentie verder de weg mogen gaan met mensen, niet te snel, niet te traag.

Brengen wij daarbij in gedachten de mensen in ons midden die niet hier konden zijn om allerlei redenen, de mensen die ziek zijn, de mensen opgenomen in het intentieboek.  Brengen wij in gedachten ook alle mensen van wie we weten dat zij crisismomenten meemaken: mensen in Haïti die helpen om de cholera te bezweren, de talloze mensen zonder onderdak in Pakistan, de talloze gezinnen in ons land toegekomen zonder onderdak, allen wiens bestaan anoniem is en niet in ons hart en niet in onze blik gegrift staan.

En denken wij tenslotte aan hen die ons zijn voorgegaan en die wij liefhebben over de grens van de dood heen.
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