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Tweede viering over zorg 
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Maatschappelijk welzijn onder vuur?

Het voordeel van een respectabele leeftijd is dat je een beetje overzicht hebt van de veranderingen in de maatschappij waarin je leeft. Als ik zeg respectabele leeftijd, dan denkt u dat ik het niet over mezelf heb, maar toch wel. U gelooft me niet als ik zeg dat mijn grootvader van vaderskant geboren is in 1854, ik herhaal: 1854.

Mijn vader was van 1900 en ik kom een halve eeuw later.

Ik heb mijn vader vaak horen vertellen hoeveel er veranderd was in die 20e eeuw van hem. Hij keek naar de wereld rond hem, vaak met goedkeurende verwondering. Hij die altijd had willen studeren en het nooit had kunnen doen, hij zag hoe de studiebeurzen kwamen en de democratisering van het hoger onderwijs. Hij kwam uit een gezin van 12 kinderen, van wie er acht overleefden. Er werd over die vier verdwenen kinderen niet meer gesproken. Hij heeft in zijn leven het buitenland niet gezien, zelfs geen berg gezien, een leven van werken en wroeten, laat getrouwd, ongelukkig getrouwd, en toch niet kunnen scheiden, want zoveel keuzes waren er toen niet in het leven. 

Mijn vader kon met goedkeuring kijken naar de maatschappij zoals die werd opgebouwd na de jaren zestig, de techniek die het leven beter maakte, de dokter die zijn oog kon opereren, de openheid van denken die hem vrijer maakte, de krant die hij elke dag kon lezen, de beelden van het journaal die hij elke dag kon zien, de groeiende financiële welvaart voor iedereen, enzovoorts. Wat mijn vader over de jaren had zien groeien, was een maatschappij die zorgzamer omsprong met haar burgers: meer gelijkheid, meer ondersteuning, betere structuren. Er zijn daar woorden voor gebruikt als verzorgingsstaat, sociale democratie.

Maar als mijn vader nu nog zou leven, zou hij zich afvragen of die sociale zorgstaat die probeert respect in wetten te gieten, toch niet van binnen uitgehold wordt. Ik weet dat een viering geen debat moet worden, we komen hier om een groter vertrouwen te vieren. Maar we komen hier ook om de bijbel, het oude boek, op de werkelijkheid te leggen. Ik ben wel geen afgestudeerd socioloog, maar ik geef toch enkele bedreigingen aan zoals ik ze zie opkomen.

Onze maatschappij, en speciaal alle sectoren die met zorg hebben te maken (ik noem maar geneeskunde en onderwijs) vallen ten prooi aan vermanagering: ziekenhuizen en scholen worden in toenemende mate geleid door managers. Ik heb in se niets tegen managers, directeurs moeten ook voor geld en bakstenen zorg dragen, maar ze moeten ook het idealisme van het werkveld bewaren. Het onderwijs is niet in uren te vangen, de geneeskunde is niet te tellen in bedden (als ik moet kiezen tussen een Nederlandse kliniek waar men zegt: sorry, we hebben geen plaats meer, en een Belgische waar men je voorlopig op de gang legt, dan weet ik wat gekozen…). En managers hebben al te vaak de kwalijke gewoonte om wat bestaat en goed is, te veranderen om het nog beter te maken, in plaats van wat goed is goed te laten en te ondersteunen en te bevestigen.  Nog beter is niet altijd beter, als je de druk ziet toenemen op het personeel, als de zorginstellingen ziet vervallen in concurrentie onder elkaar, als alles genoteerd en zelfgecontroleerd moet worden, enz.

De volgende aanval noem ik de vermarkting. Waarom moeten in Europa alle basisdiensten gecommercialiseerd worden? Zogezegd om de markt te laten spelen en alles goedkoper te maken. Een brief zal niet vlugger op zijn bestemming geraken als de post geen overheidsdienst meer is. Als de postbode de pensioenen niet meer thuis mag uitbetalen, heeft al wie alleen is en moeilijk te been een probleem. 

De vroegere premier van Nederland, Balkenende, kloeg in zijn land het gebrek aan fatsoen aan. En inderdaad, een fatsoenlijke omgang tussen mensen, met beleefdheid en respect in plaats van verruwing en geweld, is uiterst belangrijk. Maar waarom klaagt men nooit de verruwing aan van grote internationale bedrijven die, als het hen uitkomt, op een onfatsoenlijke manier fabrieken sluiten om ze elders weer op te richten. Wij zullen wel het sociale puin opruimen en de brugpensioenen betalen. 

Die internationale verruwing zie je niet alleen in de economie van het grote geld, waar onzichtbare beleggers staten kunnen doen wankelen. Die verruwing zie je ook in de keuzes die worden gemaakt: Al Qaeda is de grote bedreiging, niet honger en aids en malaria en ongeletterdheid. Die laatste plegen nochtans elke dag honderden aanslagen...

Ten slotte zou ik nog een laatste bedreiging willen noemen: de uitsluiting die terug komt. Steeds meer categorieën van mensen worden uitgesloten: Roma’s moeten weg, zelfs al zijn het Franse staatsburgers; een op vier mensen met een handicap leeft in armoede, stond een maand geleden in de krant; de ocmw’s kunnen de vluchtelingenstroom niet meer aan en stellen vast dat de regering daar niets aan kan of wil doen; steeds meer mensen verdwijnen in steeds vollere gevangenissen… En als er moet bespaard worden, zijn die zwaksten het eerste slachtoffer. Nederland wil meer dan de helft van de beschuttende werkplaatsen sluiten...

Nogmaals: het is niet de bedoeling hier met elkaar in debat te gaan. In een viering is geen tijd en geen plaats voor nuance, voor tegenspraak. En viering wil wel ruimte geven aan de hoop, wil vieren dat hoop mogelijk is, dat een verbondenheid ons mensen draagt, wil spreken maar ook zingen, wil kwaad worden maar ook dankbaar en stil. En viering wil vrede wensen…

Daarom zullen we in de tweede overweging zoeken wat we, in onze bekommernis om zorg in deze maatschappij, kunnen vieren: oude wegen die weer een beetje geveegd moeten worden, een voorbeeld hoe het anders kan, een oud woord dat weer richting geeft, elkaar solidair zijn en samen blijven verderdoen, misschien zoals mijn vader de geschiedenis een beetje minder vergeten en dankbaar-bezorgd zijn voor wat er is, enz. 

Want zijn we in dit leven niet allemaal een soort ballingen? De een meer dan de ander, maar allemaal tasten we naar het goede land, naar het volle licht...

Laten we samen het lied van de ballingschap zingen.

Maatschappelijke zorg: uitwegen, inzichten

 De maatschappijschets die we net hoorden, toont ons tegelijkertijd een positieve evolutie en een paar negatieve trends die we in onze maatschappij kunnen waarnemen. En het lijkt er wel op dat het negatieve steeds opnieuw de overhand neemt. Een mens zou er wat moedeloos van worden. Dat is ook een normale reactie wanneer je geconfronteerd wordt met fenomenen die je lijken te overstijgen, waarvan je het gevoel hebt dat je er geen grip en geen invloed op hebt. Er lijkt geen beginnen aan.

En toch is dat, denk ik, voor een deel schijn, het zit tussen onze oren. Maatschappelijke trends overstijgen je als individu. Je kunt er in mee gaan, bij de pakken gaan neerzitten en de zoveelste stortvloed over je heen te laten komen. Maar je hebt ook altijd de keuze om toch te proberen om iets te doen, een kleine daad van verzet te stellen die misschien dingen in beweging zet, andere mensen aan het denken zet, zelfs systemen aan het wankelen kan brengen. De wereld zal er heel waarschijnlijk niet door stoppen. Maar we kunnen wel degelijk een verschil maken, een luis in de pels zijn, een klein zandkorreltje dat de machinerie doet haperen.

Ik denk dat dit een van de dingen is die we van Jezus’ optreden en handelen kunnen leren: hij vecht niet rechtstreeks tegen het establishment, maar kiest voor kleine, concrete mensen die door dat establishment zijn uitgespuwd. Hij praat met hen, geneest hen, gaat samen met hen aan tafel. Zijn voorbeeld werkt aanstekelijk en blijkbaar maakt dat een heleboel gestelde lichamen zeer zenuwachtig. Door onrechtstreeks te zeggen: misschien kan je het eens vanuit een andere hoek bekijken, stelt hij de gevestigde orde in vraag. Hij is uiteindelijk wel vertrappeld door diezelfde machtsstructuren, maar nu nog inspireert zijn leven miljoenen mensen. Hij is duidelijk niet vertrappeld door de geschiedenis.

Wat kunnen we daarvan leren in onze bekommernis om zorg in onze maatschappij? Hoe kunnen we dat wat oubollige begrip “nieuw fatsoen” waar Balkenende het over heeft, op onze manier concreet maken. Ik probeer een vijftal facetten kort toe te lichten.

1)        Eerst en vooral moeten we leren wat voor ons vanzelfsprekend is, in vraag te durven stellen. Net zoals Jezus kritisch bekijken wat we evident vinden. Het blikveld opentrekken en met andere ogen kijken. Ik geef een voorbeeld: in onze Gentse OCMW-rusthuizen heerst personeelsgebrek, al zullen de verantwoordelijke politici dat niet toegeven, er wordt immers voldaan aan de wettelijke norm waarvoor subsidiëring kan verkregen worden. Toch is het zo dat een ander OCMW-rusthuis in een randgemeente ervoor gekozen heeft om met het dubbel personeelsaantal van die wettelijke norm te werken. Een bewuste keuze om de kwaliteit van de dienstverlening op een zo hoog mogelijk niveau te kunnen houden. Dat betekent daar dan wel dat alle steuntrekkers van datzelfde OCMW verplicht worden om een aantal taken uit te voeren in ruil voor de financiële steun die ze krijgen. Zo leren ze tegelijkertijd ook een goede werkattitude. Dezelfde regels, hetzelfde kader en toch een compleet andere aanpak. Maar we kunnen het denkkader nog verder opentrekken en eens kijken naar de geschiedenis of hoe dit elders aangepakt wordt: het is hier niet altijd zo geweest dat zorg voor oudere mensen uitbesteed werd en in vele vreemde culturen kijken ze nog steeds vreemd op bij het idee dat we de zorg voor de oudere mens gewoon helemaal door vreemden laten uitvoeren. Misschien is dat inderdaad niet zo vanzelfsprekend en zijn we met onze aanpak wat te ver doorgeschoten. Met andere ogen naar “gekende” situaties kijken, kan nieuwe inzichten opleveren, kan ervoor zorgen dat we zien dat wat belangrijk was, dat misschien helemaal niet zo is. Het is ook leren om de geschiedenis nooit uit het oog te verliezen. Een oefening.

2)
Een tweede punt: we bergen best de idee dat onze wereld maakbaar is ergens heel diep weg. Iemand zei ooit: leven is dat wat gebeurt terwijl je andere dingen aan het plannen bent. Een vraag tot zorg komt meestal op je af wanneer je iets anders gepland hebt, terwijl je iets anders aan het doen bent. In het evangelie komen de mensen letterlijk aan Jezus’ mouw trekken, kruisen ze zijn pad. Jezus onderbreekt zijn reis of zijn prediking en laat zich raken. 

3)
Het derde zou ik “aandacht voor barmhartigheid” noemen. Wanneer de vraag om zorg komt en je laat je raken, dan vallen principes en kazuifels weg, huidskleur, geaardheid worden totaal onbelangrijk. In het laatste TGL-nummer haalt Jef Ravelingien de woorden van Mgr. Romero aan: “Bij ons, in het bisdom, is het allemaal veranderd toen we beslist hebben geen prioriteit meer te schenken aan de binnenkerkelijke problemen, maar wel aan de schrijnende leefomstandigheden van onze mensen.” Zich laten confronteren met de concrete leefomstandigheden in een krottenwijk is iets helemaal anders dan het bekijken van statistieken over armoede. Zich laten raken is absoluut belangrijker dan al het andere. Jezus koos ook in de eerste plaats net voor die mensen die door de “gevestigde orde” als minderwaardig bestempeld werden, ging in hun huizen binnen en at met hen.  

4)
Een vierde punt: in onze zorg voor een leefbare maatschappij moeten we er voluit voor kiezen om op te bouwen, om mensen samen te brengen, om solidariteit centraal te stellen. Het is zoveel makkelijker om te verdelen en tweespalt te stichten en de populaire massamedia gaan daar meestal graag in mee. Jezus zet niet de een tegen de ander op om zijn gelijk te halen, hij brengt mensen juist samen, zijn God is een God voor alle mensen, niet één waarvoor je aan bepaalde voorwaarden moet voldoen om erbij te mogen horen. Niet één die alleen van de zogenaamde echte katholieken houdt. 

5)
Tenslotte: probeer wat je aan zorg doet, goed te doen. Veel mensen stellen zichzelf de vraag: “doe ik wel genoeg”. Het is een goede vraag, maar ze mag niet in de eerste plaats kwantitatief benaderd worden. Het gaat in de eerste plaats om de kwaliteit van je handelen. En in het antwoord op een zorgvraag, mag je ook de zorg voor jezelf niet uit het oog verliezen. Jezus trok zich ook af en toe terug om te bidden, om tot rust te komen. Een concrete zorg vraagt niet het onmogelijke. Het wordt ook treffend verzinnebeeld door het verhaal van Sint-Maarten die een bedelaar de helft van zijn mantel wegschenkt omdat hij in de bedelaar Jezus meent te herkennen. Hij geeft slechts de helft, niet zijn hele mantel. Het is goed je eigen draagkracht te kennen.

Evidenties in vraag stellen, je laten raken, aandacht hebben voor barmhartigheid, verenigen en niet verdelen, de dingen goed proberen doen en je eigen draagkracht niet uit het oog verliezen. Het zijn maar een aantal dingen die we als antwoord, als tegenwoord kunnen geven op de negatieve trends in deze maatschappij. Proberen op die manier het verschil te maken. De wereld zal erdoor niet stoppen met draaien, maar het betekent wel een wereld van verschil voor zij waarvoor we zorgen en voor onszelf. Zo alleen houden we het visioen levend, zo alleen kunnen we leven met niets meer in ons hart dan de belofte: “ik zal er zijn”.

Vroeg in de morgen

Donker was het nog

Zijn wij gegaan een keer

Met niets in ons hart

Dan “Ik zal er zijn”

Lc 7,1-10

[1] Toen Jezus aan het eind was gekomen van zijn toespraak tot de menigte ging hij Kafarnaüm in. [2] Een centurio die daar woonde had een slaaf die ernstig ziek was en op sterven lag; de centurio was erg op deze slaaf gesteld. [3] Toen hij over Jezus hoorde, zond hij enkele Joodse leiders naar hem toe om hem te vragen bij hem te komen en zijn slaaf van de dood te redden. [4]Toen ze bij Jezus waren gekomen, drongen ze er bij hem op aan mee te gaan. Ze zeiden: ‘De man die u dit verzoekt, verdient het dat u hem deze gunst bewijst. [5]Want hij is ons volk goedgezind en heeft voor ons de synagoge laten bouwen.’ [6] Jezus ging samen met hen op weg. Hij was al niet ver meer van het huis verwijderd, toen de centurio enkele vrienden naar hem toe stuurde met de mededeling: ‘Heer, spaar u de moeite, want ik ben het niet waard dat u onder mijn dak komt. [7]Daarom ook achtte ik mij niet waardig om zelf naar u toe te gaan. Maar u hoeft maar te spreken en mijn knecht zal genezen zijn. [8] Ook ik ben iemand die onder andermans gezag staat en zelf weer soldaten onder zich heeft, en als ik tegen een soldaat zeg: “Ga!” dan gaat hij, en tegen een andere: “Kom!” dan komt hij, en als ik tegen mijn slaaf zeg: “Doe dit!” dan doet hij het.’ [9]Toen Jezus dit hoorde, verbaasde hij zich over hem; hij keerde zich om naar de menigte die hem volgde en zei: ‘Ik zeg jullie, zelfs in Israël heb ik niet zo’n groot geloof gevonden!’ [10] Toen de vrienden van de centurio terugkeerden naar zijn huis, troffen ze daar de slaaf in goede gezondheid aan.

