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Derde viering in een reeks over zorg:

ZORG EN ZINGEVING
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Welgekomen op deze  laatste zondag in de reeks van drie vieringen rond het thema ‘zorg’. Vandaag zoemen we in op zingeving en zorg. Dat we voor elkaar mogen zorgen en dat er voor ons gezorgd wordt geeft zin aan ons bestaan. We worden daartoe opgeroepen en staan er nooit alleen voor. De zorg is een plaats waar menselijke en Goddelijke liefde elkaar bij uitstek raken.  Het is een proces waarbij we de ene keer vooral zorg verstrekken, ze dan weer vooral ontvangen. Maar meestal staan we in een dynamiek van heen en weer geven om elkaar. We doen dat omdat dat menselijk is, maar ook omdat het samenvalt met het eerste gebod, heb elkander lief zoals ik u heb liefgehad. Het betekent natuurlijkerwijze dat we niet onszelf als centrum van de beweging zien en dat is niet altijd evident. 

Om kracht te ontvangen, om ons te laten inspireren en bemoedigen komen we hier bijeen en laten het licht van Gods aanwezigheid over ons schijnen.
God, laat ons zien waar het op aan komt.
Schenk ons de gevoeligheid om te luisteren
naar de echte noden van de ander.
Dat we het wonder mogen meemaken
in die beweging ook onszelf te vinden:
tot onze bescherming
zijn handvest van ontferming.
Juist dan valt alles op zijn plaats valt.
De goede herder

Evangelie van Johannes 10:1-6

 [1] ‘Waarachtig, ik verzeker u: wie de schaapskooi niet binnengaat door de deur maar ergens anders naar binnen klimt, is een dief of een rover. [2] Wie door de deur naar binnen gaat, is de herder van de schapen. [3] Voor hem doet de bewaker open. De schapen luisteren naar zijn stem, hij roept zijn eigen schapen bij hun naam en leidt ze naar buiten. [4] Wanneer hij al zijn schapen naar buiten gebracht heeft, loopt hij voor ze uit en de schapen volgen hem omdat ze zijn stem kennen. [5] Iemand anders volgen ze niet, ze lopen juist van hem weg omdat ze de stem van een vreemde niet kennen.’ [6] Jezus vertelde hun deze gelijkenis, maar ze begrepen niet wat hij bedoelde.

Zorg als presentie

Het beeld dat Johannes gebruikt van de herder en de schapen, weerspiegelt de uitgesproken charismatische toon van zijn evangelie. Charismatisch niet in de zin van oncontroleerbare alleleuia’s, maar charismatisch als een visie op een kerkgemeenschap waarin de Geest de centrale plaats inneemt. Een Geest die door de evangelist ook de geest van waarheid genoemd wordt. Een geest die waait waar hij/zij wil: “ge weet niet waar zij vandaan komt en ook niet waar hij/zij heengaat”. Maar de geest beweegt ons tot beter begrip en authentieker beleven van Jezus’ bedoeling. Dat heeft verreikende gevolgen voor een geloofsgemeenschap. Tot in haar organisatie toe. Wanneer Jezus zelf eenmaal van het toneel verdwenen is, zijn het niet de haantje de voorsten die de gemeenschap met gezag leiden. De enige leidsman/leidsvrouw is de Geest. De Geest die in allen werkzaam is. 
In het evangeliefragment kwam dit tot uiting in de verstandhouding tussen de herder en de schapen. De herder kent zijn schapen en de schapen herkennen zijn stem. Ze weten met wie ze zich inlaten. Ze voelen zich veilig want de herder draagt zorg voor de schapen. Ieder schaap is belangrijk. Niemand mag verloren gaan. 

Er is echter meer. Het beeld verwijst niet alleen naar de relatie tussen Jezus en zijn volgelingen. Omdat de Geest werkzaam is in heel de gemeenschap, zijn ook de schapen zelf bekwaam om zorg te dragen voor elkaar. Ook wanneer de voorganger is weggenomen. Hier raken we één van de centrale zenuwbanen in het kerkbeeld van Johannes. De Geest is aan allen geschonken waardoor allen in staat zijn zorg te dragen voor elkaar. 
De voetwassing die Johannes in zijn evangelie brengt is een verduidelijking van wat de andere evangelisten vertellen met de instelling van de eucharistie. Beide verwijzen naar de dienstbaarheid als waarmerk voor de kerkgemeenschap. Daartoe beweegt ons de Geest. Johannes laat een opvallende terughoudendheid voelen ten aanzien van gezagsstructuren. Het zijn niet de verantwoordelijken die ons zeggen wat ons te doen staat. Iedereen is in staat het gebaar van de voetwassing in praktijk te brengen.  
Ik vond dit heel mooi in praktijk gebracht door een geestelijk verzorger in een ziekenhuis, waar uiteraard mensen van alle slag en kleur te vinden zijn. 

Euphrasie (noem ik ze maar) vertelt hoe ze geroepen wordt bij een patiënt in erg benauwde toestand. Een ziekteproces van twee jaar lijkt in een stroomversnelling te zijn gekomen. De chirurgische ingrepen en de chemokuren die de gang van zaken tot nog toe hebben kunnen vertragen, falen. De artsen kunnen niets meer doen. 
“Als ik zijn kamer binnenkom, word ik geconfronteerd met een heel ander beeld dan ik had verwacht. Ik had me op een heel benauwde, stervende, misschien wel niet meer aanspreekbare man van middelbare leeftijd voorbereid. Henk, zo stelt hij zich voor, zit rechtop in bed. Een zuurstofkapje over neus en mond, maar heel helder en alert. Hij is begin veertig. Zijn beide kinderen, een dochtertje van elf en een zoon van dertien jaar, zijn ex-vrouw maar ook zijn nieuwe vriendin en zijn  ouders zijn aanwezig. ‘U bent de pastor’, zegt hij in het mondkapje door het gesis van de zuurstof heen. Ik knik en stel me voor. ‘Het einde komt’, zegt hij. ‘Ik ben gedoopt,  heb mijn eerste heilige communie gedaan en ben gevormd maar kom nooit meer in de kerk. Nu wil ik toch mijn leven katholiek afronden’. Hij kijkt zijn beide kinderen aan. ‘Ja, dat vinden jullie misschien gek, maar ik wil bediend worden’. ‘Ik ben geen priester’, zeg ik. ‘Nee, dat moet ook niet. Dat hoeft niet. Niet officieel, dat past niet bij me. Maar wel iets. Ik wil wel iets.’ Hij voelt dat het zo hoort. Zonder iets kan het niet. Hij probeert zijn zoon en dochter uit te leggen wat hij bedoelt. Vage woorden en grote gebaren. Er is wel iets na het leven, dat gelooft hij zeker. Niet zoals het hem vroeger is geleerd, maar hij voelt ergens steun. ‘Begrijpen jullie?’”.  
Het verhaal is hiermee nog niet rond. Zo eenvoudig gaat het ook niet. Er is nog heel wat werk aan de winkel. Maar Euphrasie probeert in te spelen op de vragen en gevoelens van alle aanwezigen en weet uiteindelijk een ritueel te bedenken waarin allen zich kunnen vinden. Zo vertelt ze meerdere verhalen over afscheid nemen die telkens verschillend zijn. Maar waarbij het gaat om enkele eenvoudige gebaren waarmee mensen verder kunnen. Er is een plek geschapen voor hun gevoelens en dat biedt soelaas. 
De aandacht van deze pastor toont zorg met een ziel. Zorgzame presentie. 
Rituelen kunnen een plek zijn waar aandacht wordt opgebracht voor het geheim dat ieder mens is. Als voorganger sta je er wel vaker met je neus bovenop. Dan voel je de geladenheid van het moment. Mensen beloven elkaar trouw. Publiek. Ze kijken elkaar in de ogen en leggen de handen in elkaar en zeggen “ik zal er zijn”. Het geheim wordt even voelbaar. Het vertrouwen als een woning waarin mensen zich veilig voelen. Wat er ook gebeurt. Er is aanwezigheid die ons overstijgt. Niet fysiek grijpbaar maar reëel aanwezig. Wie een belofte uitspreekt legt zichzelf vast, trekt voor zichzelf een spoor naar de toekomst. Reikt dit ook de ander aan. Het zijn gebaren die een bedding bieden voor ons bestaan. Herder voor elkaar. Of samen warme schapen. 
Deze rituelen drukken een zorg uit die onmisbaar is. Zij zijn een onderkomen. Een schutsplaats. Een woning voor even.  Ze maken het mogelijk een volgende stap te zetten. 
Ze helpen verdriet een plaats te geven, rouwen toe te laten; 
ze helpen mensen hun vertrouwen in elkaar te bevestigen, in vriendschap en genegenheid; 
ze helpen om dankbaarheid te laten groeien tot verantwoordelijkheid: dankbaarheid om elkaar, om een partner, een kind, om een taak in een gemeenschap; 
ze helpen om geschonden vertrouwen om te buigen tot luisterbereidheid, om hardheid te laten ontdooien, de tijd zijn werk te laten doen; 
ze zijn onmisbaar om de mens die niemand meer heeft toch een waardige uitvaart te geven. 
Rituelen als herstel van waardigheid. Als bevestiging van verantwoordelijkheid. Als openheid voor het geheim. De afwezige aanwezige. De aanwezige afwezige. 
Twee opdrachten van zorg

Genees mijn angst van pijn, mijn vrees voor zelfverlies, zodat ik mens kan zijn en voor de minsten kies.  Het wordt in het lied dat we net zongen gevraagd aan God, en dus aan ons die dat rijk willen helpen waarmaken. Hoe kunnen we, hoe kan elk van ons op zo’n manier zorgend en aandachtig aanwezig zijn in een gemeenschap, bij een ander, dat die ander behoed wordt van angst van pijn en vrees voor zelfverlies?
Het heeft - denk ik – alles te maken met de manier waarop we die zorg opnemen, met waar we vooral mee bezig zijn.  Daarbij lijkt het belangrijk ruimte te geven aan pijn en onvolmaaktheden,  ze niet weg te moffelen zodat hun aanwezigheid een natuurlijke plaats krijgt zonder dat ze daarom de mens definiëren. En daarnaast  verliezen we best de wederkerigheid van de zorg niet uit het oog.  Niet systematisch  de een boven de ander, de ene gever en de andere ontvanger: daar zit variatie in, in tijd en ruimte maar ook hier en nu ligt het altijd weer complexer en het loont om daar aandacht voor te hebben. We blijven even stilstaan bij die twee opdrachten van zorg.
De mens die niet langer als mens aanzien  wordt, verborgen leeft,  verstoken van de warmte van de kudde verliest een kostbaar deel van  zichzelf. Zorg voor elkaar kan er dus ook in bestaan de ander zichtbaar te maken, in het licht te plaatsen.  Dat dit de eerste reflex mag zijn bij elke opdracht: hoe kan ik een ander hier kansen geven. Bij uitstek de mens die  niet perfect is, waarmee we meteen ook onze eigen kleine kanten een plaats geven, onder ogen durven zien. Dat geeft deze wereld een stuk minder schone schijn, maar maakt ze eerlijker, warmer, bemoedigender, jawel: mooier. 
In de Verenigde Staten valt op hoe in het straatbeeld veel meer dan hier mensen aanwezig  zijn die er op het eerste gezicht minder in passen.  Er is een politiek om geesteszieke mensen zo snel mogelijk de vrijheid te geven. Over de voor- en de nadelen, en alle positieve en negatieve gevolgen daarvan valt ontzettend veel te zeggen. Hier belichten we alleen hoezeer het ons beeld van de wereld verandert als we te voet, op weg naar het werk, dagelijks aangesproken worden door iemand die duidelijk een probleem heeft, maar onverminderd de mensen vriendelijk begroet, ja velen zelfs bij naam noemt. Het verandert het perspectief: hij en wij-met-hem  mogen er zijn.  De zus met het grote litteken, die rustig mee gaat zwemmen in zee en niet de behoefte heeft om in een hoekje te kruipen, ze geeft ons en haar kinderen die grote belangrijke les: je mag er zijn. 
In 't Guislain zet men zich in voor openheid via kunsttentoonstellingen en een  museum voor de geschiedenis van de psychiatrische zorgverlening, waar getoond wordt hoe psychisch gestoorde mensen door de eeuwen heen verbannen, geïsoleerd, opgesloten en behandeld werden. Of ze laten horen hoe mensen in hun jeugd slachtoffer werden van pedofilie. De zichtbaarheid helpt om het te plaatsen, het benoemd en aanvaard worden is een eerste stap tot heling. En we kennen allemaal wel dat prachtige project in  Geel waar al sinds de 13de eeuw psychiatrische patiënten opgevangen worden in pleeggezinnen. Ze nemen deel aan het dagelijkse leven binnen het gezin en in de stad en krijgen zo een volwaardige plaats in de samenleving. Het is een aanpak die bijzondere zin geeft aan het bestaan van alle betrokken partners. Kom maar uit jouw boom, Zacheus. 
En dan is er de manier waarop we ons aan die zorg wijden. Er zal altijd ongetwijfeld een mix van emoties, noden en wensen meespelen. De tegenstrijdigheden zijn des mensen. Toch kan je zorg uitdelen vanuit een duidelijk superieure positie, of tegen heug en meug vanuit een zwaarwegend plichtsbesef. Of juist zichtbaar blij de ander te kunnen onmoeten en doorheen de zorg beter te leren kennen.  Wetend dat we elk om beurt die zorg zullen ontvangen en uitdelen, in het volle besef dat het nooit om eenrichtingsverkeer gaat. Ik mocht het deze week nog eens buitengewoon gewoon meemaken. Een workshop in Leuven: dan kom ik graag de dag voordien bij mijn zus logeren, dat reist gemakkelijker.  Zomaar op bezoek komen is niet altijd vanzelfsprekend, er is veel aandacht en tijd nodig voor hun gehandicapte kinderen. Maar als men jou ermee kan helpen dan werkelijk heel graag. Het verandert meteen de insteek. Het geeft bijzondere zin aan de ontmoeting. Ook nu, zelfs nu, als het samenvalt met de zwaarste dag van de zoveelste zware chemo. En ‘s ochtends  de smile van de zus die met de ene hand de emmer vasthoudt waarin ze steeds weer overgeeft en met de andere op de computer aan het kijken is hoe ik het gemakkelijkst op de plek van de workshop zal geraken. De zwaar zieke is de zorgverstrekker en het doet haar -en mij- zichtbaar deugd. Cardijn zou gezegd hebben ‘het ergste wat een jonge arbeider je kan verwijten, is dat hij zegt: je hebt me nooit iets gevraagd’. Jezus vraagt de tollenaar of hij bij hem kan  eten.  En wie verstrekt dan de zorg voor wie?
De wederkerigheid in het geven en krijgen en de materiële zorg, het is tegelijk erg complex en mooi als mensenverhaal. In diep religieuze zin hoeft het zelfs geen materiële of tastbare vorm te krijgen. Daar ontmoeten we een Liefde die zoveel groter nog is, de mensenmaat overstijgt, een dimensie waarin de waarde van elke mens hoe dan ook bevestigd wordt.   Ik zal er zijn voor jou. Hier wordt met andere maatstaven gemeten. Hoe dan ook mogen we erop rekenen, er is een God die ons gezicht wil opdelven, ons mooi wil maken. We zingen het lied van Ruusbroeck en Oosterhuis: Delf mijn gezicht op, maak mij mooi, 
(foto: G.Vanhercke)

