Dominicus Gent 

Viering van zondag 20 juli 2008  

Onderweg met een dagboek
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handschrift Petrarca

Hartelijk welkom,

jullie allen,

in deze zondagsviering,

midden in de zomer.

Moge Gij, 

Eeuwige, 

oplichten 

in de vrucht van 

ons leven en werken, 

in onze inzet om 

deze aarde beter te maken

en in het ontspannen 

samenzijn met elkaar.

Moge Gij 

in dit samenzijn 

van delen, 

van zoeken, twijfelen 

en zien soms even, 

aanwezig komen 

als vuur van genade 

en hoop.

Inleiding thema

Liefste dagboek
Het is nu bijna 23 uur. Het gaat beter dan gisteren. Stéphanie stuurde een sms en dan belden we lang naar elkaar. De ruzie van gisteren is bijgelegd. Overmorgen zien we elkaar -misschien- …

Een passage van eender welk dagboek. En toch niet. Misschien is het die van je zoon, kleindochter of van jezelf. Een die ‘s nachts werd geschreven, of fris bij ochtendgloren... Vergeeld, gekoesterd, geklasseerd, bewaard, pas geopenbaard aan je liefste, hervonden, herdacht, slordig of precies, tragisch mooi, verfrissend, nooit herlezen, gepubliceerd... In die bewuste map of op die bijzondere plaats.

Dagboeken die glijden over tijden en een stilstand verlangen. Om verder te gaan. Handgeschreven, gekopieerd, verbloemd, schokkend, bijbljvend, tijdelijk vergeten.

Eigentijdse vertellingen en mijmeringen die tastend de poëzie benaderen om te vertellen wat dan is. Concreet met uur en plaats waar men zich toen bevond en het gevoel dat dit toen gaf. Met de nodige hinkstapsprongen naar her en der en nooit meer misschien weleer.

Het dagboek.... Je neemt iets om te schrijven (pluim, pen, laptop .... maakt niet uit welk middel), omdat je iets wil schrijven en daar het liefst en/of doelgericht de naam dagboek wil aan geven. Ook al is het midden in de nacht geschreven. En dan begin je eraan. Bindend. Want het is geen column, geen essay, geen proefschrift, geen sms... Dagboek: boek.. van elke dag.

Er heerst hierin wel een zee van vrijheid. Want niemand bepaalt de dag van het boek of het boek van de dag. Het schrijft je vrij van alle dingen. Maar met een bewustheid leg je jezelf een zekere discipline op. Je weet dat dit je dagboek wordt.

Vanaf welk punt,woord, verzinsel of gedicht begin je aan een dagboek ? Wordt het een afbeelding of een hebbeding ? Of een kleur-me-dag?
Is niet elk dagboek bedoeld en ontstaan en zorgvuldig bewaard om jezelf de kleur te geven die je voor ogen hebt? Of om wat je beleeft vorm en gestalte te geven? Onder invloed van wat en/of in welke omstandigheden beslis je ‘plots’ van een dagboek te schrijven ? En hoe plots is plots?

Vandaag willen we even grasduinen in het dagboek. Terwijl ik dit schrijf verwonder ik mij over het veelzeggende van dit woord. Grasduinen. Poëzie, fris groen gras, heuvelse duinen waar moeilijk stappen is.

Een dagboek is een onderwegboek. Ook al blijf je thuis. Een ‘festina lente’ , haast je traag. Een rem op het ‘gebeuren’, ook al ben je nu of straks weer in de haast. Om aan je onderweg-zijn inhoud te geven. Een ‘thuis en op tocht’.
Ongetwijfeld komen er terwijl ik dit vertel jullie een aantal dagboeken voor de geest. Die je zelf schreef of waarvan je het geschrevene las. Die je eigen weg mee hebben gevormd  of richting hebben gegeven. Je kan -als je wil- straks tijdens de inbreng er over delen.
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Twee verschillende dagboekfragmenten, twee ervaringen


Wij mensen willen gelukkig zijn, gelukkig maken en gelukkig gemaakt worden.  Als wij dat kunnen, als het ons gegeven wordt, ervaren wij het als de zin, de betekenis van ons leven. En daar doorheen voelen wij, weten wij dat God zelf, de Eeuwige, ons liefheeft, naar ons luistert, degene is die ons nabijer is dan wij aan onszelf. Wij mogen geschiedenis maken met de Eeuwige. Maar die geschiedenis is niet altijd rechtlijnig of zoals wij het zelf zouden willen. Wij moeten door hoogten en laagten en door enge doorgangen. Bovendien sluipt de twijfel soms binnen in ons hart. Verbeelden wij ons God niet? Maken wij onszelf niet iets wijs? En hoe vaak zijn we echt diep gelukkig? 

Ik heb hier twee gedichten. Twee ervaringen van een geschiedenis met de Eeuwige, of moet ik spreken over de contramine met God, het gevecht, het emotioneel geschreeuw tegen Iemand die er dan niet blijkt te zijn. Eenzaamheid troef, en toch maar blijven roepen. Of ook nog de angst omdat de Eeuwige je laat vallen…, want je moet het zelf klaren, je moet op eigen benen staan, je moet zelf vliegen. En terwijl je hulpeloos spartelt, krijs je het uit…help! Ik kan het niet alleen! 

De twee “kleengedichtjes” zijn gedachten die je alleen aan je dagboek durft toe te vertrouwen. Het zijn als het ware poëtische dagboekfragmenten, strikt vertrouwelijke en persoonlijke gedichten. Slot erop, letterlijk, zoals wel meer gebeurt bij dagboeken van jongeren. Maar dagboeken en gedichten worden soms ook publiek gemaakt, gepubliceerd. Dat is gebeurd met de twee volgende ontboezemingen… wij mogen een kijkje nemen in een strikt persoonlijk gebeuren, in een poëtisch dagboekfragment, maar voor ons allen toegankelijk gemaakt. Het is merkwaardig, of misschien is het helemaal niet merkwaardig, dat de beide gedichten tot iemand gericht zijn… vanuit een ik-figuur naar een jij. Het eerste is “Oost, west” van Gerard Reve.  

Ik ben wel thuis, maar houd de deur op slot.

Zodoende denken ze, als ze aan de deur komen,

Dat ik niet thuis ben.

Maar ik ben er wel.

Het is waarlijk juist en passend

Dat ze denken dat ik niet thuis ben,

Want ik wil alleen zijn, met U,

En tegen U praten en schreeuwen, al geeft U geen antwoord.

Met het gedicht Oost, west van Gerard Reve kan ik telkens ongegeneerd lachen. De tragiek van de afwezige God wordt door de typisch reviaanse humor draaglijk. Eerst gaat het over de eenzaamheid van de ik-figuur, de schrijver. Hij zoekt zelf het alleen zijn op om een gesprek face à face met de Eeuwige te kunnen voeren, of tegen Hem te kunnen schreeuwen. Zijn eenzaamheid wordt pas echt zwaar als ook God wel thuis is, maar voor de ik-figuur de deur op slot houdt. Net als de schrijver ten aanzien van de mensen die bij hem aankloppen niet thuis geeft, antwoordt God niet op zijn appèl. Stijl en inhoud van het gedicht gaan meesterlijk samen. Eerst een ogenschijnlijk plat feit, alledaags en leuk beschreven (“Maar ik ben er wel”, wat een potsierlijk-overbodige mededeling!). Het gaat dus gewoon over iemand die thuis niet wil gestoord worden… Tot plots een hoog-liturgische zinsnede (“Het is waarlijk juist en passend - Vere dignum et justum est”, het begin van elke prefatie in de Eucharistie) het alledaagse letterlijk binnenvalt en een biddende sfeer in de living brengt. Het is waarlijk juist en passend dat de schrijver de deur op slot houdt voor de mensen, want hij wil alleen met (voor?) God zijn. Maar zoals ik er daarnet al op wees, in de allerlaatste tragische woorden van het gedicht, die heel de mystieke traditie en de negatieve theologie van het christendom samenvatten (“al geeft U geen antwoord”), krijgt de schrijver de eerste regel als een boemerang in zijn gezicht terug. Blijkbaar is oost, west, thuis niet zo best? Of moeten we het huis verlaten? Of thuis wel volk ontvangen? Of dan toch maar de weg van Reve volgen?

Het tweede fragment, de tweede ervaring is “Die mij droeg”, prachtig hertaald door Huub Oosterhuis en een al even mooie melodie van Bernard Huijbers:

Die mij droeg

op adelaarsvleugels

die mij hebt geworpen

in de ruimte

en als ik krijsend viel

mij ondervangen

met uw wieken

en weer opgegooid

totdat ik vliegen kon

op eigen kracht


Hier wordt beschreven hoe de aangespro​ken persoon is omgegaan met de ik-figuur, welke pedagogie de aangesprokene gebruikt heeft om de ik-figuur volwassen te laten worden. Het is de bekende tactiek om het jong zelfstandig te leren vliegen. Wie is degene die mij droeg? Is het God, of mijn geliefde, zijn het mijn ouders, is het een leermeester? En wie is de ik-figuur? In elk geval iemand die nu rustig op eigen kracht aan het vliegen is, zonder angst, op gelijke hoogte gezellig keuvelend met grote adelaar. Je ziet ze naast elkaar met een grote zwevende beweging van vrijheid. Vandaar dat de muziek van Huijbers, waarop we die tekst straks gaan zingen, tegelijk zo’n innigheid én zo’n grandeur heeft. Puur vertrouwen. Maar voordat je vertrouwvol kunt vliegen val je telkens krijsend naar beneden. We zouden willen handelen, maar alle wegen zijn afgesloten. Het opgegooid worden in de ruimte en niet kunnen reageren want je kunt niet vliegen, je kunt dus niet handelen, heeft maar één iets tot gevolg: de verschrikkelijke reactie van het krijsen tijdens het vallen. Ik val als een steen en ik schreeuw. Maar precies dat krijsen bevrijdt mij. Het proces van redding wordt op gang gebracht. Ik ben reeds verlicht door mijn gekrijs. Natuurlijk, de tekst suggereert duidelijk dat er een oor is van iemand die luistert. Iemand die mijn gekrijs, mijn kreten opvangt. Stante pede reikt de luisterende mij zijn wieken, zijn hand. Niet ik grijp hem, maar hij grijpt mij. Misschien is dat wel echt vertrouwen, echt geloven: in de liefdesgreep terecht komen van de beminde. Die mij dan definitief loslaat zodat ik met én naast hem zelfstandig kan vliegen. O heerlijk gevoel van vrijheid en verbond. Het is een prachtig dagboekfragment over de groei in een  menselijke liefdesrelatie én over goddelijke pedagogie.


Twee totaal verschillende ervaringen opgetekend en voor ons nagelaten. Herkennen we ons niet in beide? Soms lijdend onder Gods afwezigheid, soms genietend van een heerlijke vlucht samen met God. En goed beseffend dat we altijd op de een of andere manier zullen blijven roepen en krijsen, vanuit eenzaamheid of vanuit angst. Pas aan de overkant van dat geroep is de ware dolce vita…
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beeld: Opvliegende vogel…Omer Gielliet (pastoor te Breskens)
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