Duurzame vrede…

1 Welkom
Welkom, beste mensen, op deze zondagsviering bij het begin van de vredesweek.

Straks staan we stil bij het begrip “duurzame vrede”, de enige vrede die

echt vrede is, en niet een bang uitstel, of verterende woede. 

En bij de drie stappen die nodig zijn om die te bereiken.

Maar het feit dat we ons hier over die duurzame vrede buigen, 

hier rond deze tafel van brood en wijn, betekent 

dat we onszelf in de weegschaal leggen: 

zijn wij mensen meer dan overlevers, 

is er een droom in ons gelegd die ons trekt, die ons roept, 

de droom van gerechtigheid, respect en verbondenheid, 

een vrede om ten volle mens te zijn?

Wat ook het antwoord is, het feit dat we hier zijn betekent 

dat we die droom zullen blijven najagen, 

hoe moedeloos we er soms ook van worden. 

Verleden week ging het in de viering over ongemak 

als motor van ons geweten. Maat ook over onmacht. 

En toch hebben wij hebben geen keuze, wij zijn de hoeder van onze broeder. 

Al die gezichten van onze broeders hebben ons voor altijd geraakt, 

getekend, op weg gestuurd.

Daarom, om deze weg in ons, 

maar ook om onze onmacht, 

komen we hier: 

om licht te ontsteken waarvan we geloven 

dat het sterker is dan het diepste duister; 

om het licht te voelen bij elkaar; 

om het licht te horen uit het oude boek. 

Als er maar een beetje licht is, zien we al de weg. 

Als er maar een beetje licht is, vatten we weer moed. 

Als er maar een beetje licht is, wenkt ons weer 

de droom van vrede.
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2 Duurzame vrede

Ik wens twee gedachten bij het begin van deze duiding te formuleren:

-Duurzame vrede (want daar willen we het vandaag over hebben - niet over de vrede van één nacht) berust op menselijke waardigheid:  wederzijdse erkenning en respect.

En

-Een concrete manier om toekomstgericht te werken aan duurzame vrede , is ons in te schakelen in het project van duurzame ontwikkeling.

Vorige week hoorde ik in het journaal een uitspraak van een hooggeplaatste generaal op rust uit de VS. Hij reageerde op de wijze waarop de Bush- administratie met terrorisme omgaat.

Hij zei: terrorisme is geen vijand. We moeten stoppen om zo te spreken over terrorisme.  Terrorisme is een techniek. Deze zienswijze opent terug perspectief. Het maakt het mogelijk hierover met elkaar aan tafel te gaan zitten en in gesprek te gaan.

Ik lees in MO , het mondiaal magazine (zoals u weet de samensmelting van Wereldwijd en De wereld morgen) een interview met Shirin Ebadi, Iranese mensenrechtenactiviste, advocaat, en Nobelprijswinnares voor de vrede in 2003. Zij zegt: onze wereld heeft geen behoefte aan één wereldsheriff, maar aan gedeelde en gezamelijke afspraken. Iederéén moet baat hebben bij vrede en stabiliteit, anders zijn dat gewoon andere woorden voor overheersing .

Deze uitspraken staan haaks op de taal van woede, vijanddenken,  angst en verstrakking die we meer en meer horen en die ons geen uitweg biedt.

Een taal zoals:’de daders zullen hun straf niet ontlopen. We laten ons niet intimideren. We zullen onze vijand elimineren zodat er weer gerechtigheid heerst.’

De taal van ‘oog om oog, tand om tand’ doet ons naar geweld grijpen en maakt ons monddood.

Wat deze generaal en die vrouw uit Iran zeiden gaat hand in hand met de regels van conflicthantering: luisteren naar elkaar, in dialoog gaan, het voeren van een gesprek met je tegenstander. Het geeft me hoop dat ook deze stemmen nog een kans krijgen.

Daaruit kan een tweede beweging groeien: het plaatsen van gebeurtenissen in een ruimer kader.

Op zoek gaan naar de oorzaken van onrechtvaardigheid, geweld en conflict.

De ‘waarom’ vraag stellen. We zijn het onszelf en onze kinderen verplicht.

Waarom bestaan er conflicten tussen mensen, culturen, godsdiensten, landen?

Waarom nemen criminaliteit en geweld toe? Waarom verkopen de machtige landen wapens aan ontwikkelingslanden maar is er onvoldoende bekommernis voor oorlogswezen en aidslijders?

Waarom zijn er getto’s in de grote steden?

Waarom sterven mensen van honger, terwijl anderen de overschotten van hun productie weggooien?

Waarom beschouwen wij onze verschillen niet als een rijkdom en een kans tot samenwerking om de sociaal-economische ontwikkeling te bevorderen?

Waarom blijven zoveel emoties verwrongen en opgekropt zitten? Worden mensen gekwetst in hun waardigheid en  krijgen geen kans op een schitterende toekomst???

Als deze vragen hebben betrekking op rechtvaardige verhoudingen.

Er kan inderdaad geen vrede heersen waar er geen rechtvaardigheid in de brede zin is.

Het opbouwen van deze rechtvaardige vrede is dan ook een proces, een lange weg, dat gedragen wordt door veel verschillende medewerkers die werken op verschillende terreinen en aspecten.

Bouwstenen van duurzame vrede moeten aangereikt worden vanuit de verschillende hoeken van de samenleving. Het is als het ware een regenboog, waar al de verschillende kleuren ( bouwstenen) noodzakelijk zijn: via opvoeding en onderwijs, via ons dagdagelijks samenleven, via ons economisch handelen, via onze sociale en politieke keuzes. ….

Vanaf de kinderjaren, via opvoeding en onderwijs, is het al zo belangrijk om kinderen en jongeren de grondhouding aan te leren om de andere te bekijken vanuit een positieve ingesteldheid. Hen vertrouwen en perspectief te durven aanreiken omtrent zijn/haar  plaats in de gemeenschap.

Ik vraag me af: Kan ik zulke dingen zeggen? Is dit realistisch in die gebieden waar oorlog ouders doodt, de thuis van kinderen verwoest?

Maar deze woorden komen van een Burundese vrouw die er aan toevoegt: vrede moet elke dag gecultiveerd worden, zelfs in tijden van oorlog.

Zij zegt: Als Burundese vrouw heb ik ervoor gekozen om in de heuvels te wonen waar ik geboren ben. Tijdens mijn opvoeding heb ik waarden mee gekregen die mij zelfs tijdens de ergste gruwelen geleid hebben en die mij de mogelijkheid hebben geboden om te werken voor zwakke en kwetsbare kinderen en volwassenen, zonder onderscheid in etnische afstamming.

Ook binnen ons economisch handelen kunnen wij een proces op gang brengen waar wederzijds respect , dialoog, langdurige solidaire afspraken en transparantheid als belangrijke waarden gelden.

Deze zijn de uitgangspunten van fair trade en vormen de hoekstenen naar duurzame ontwikkeling en grotere gelijkheid.

Bij al deze bouwstenen staan de woorden: respect, luisteren en dialoog, waardigheid en wederzijdse erkenning centraal.
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  Een derde reactie gaat nog een stap verder en kijkt de waaromvraag voorbij.

‘Repair the evil that is done to you with something better. And look. The enemy who did evil to you may turn into an close friend’ (Moslim scriptures)

Het is deze benadering die de mogelijkheid opent nieuwe deuren te openen in doodlopende straten, hoop te doen herleven waar enkel wanhoop overblijft.

Het heeft ook te maken met wat iemand zei: de kans tot vrede, tot oplossing uit een conflict ligt ook bij het slachtoffer, hoe moeilijk en ongeloofwaardig dit ook mag klinken.

Het is een benadering die steunt op menselijke waarden, op onvoorwaardelijke vergeving, op vredesopbouwend  leiderschap.

Wij hebben in onze organisaties, in het onderwijs, in de politiek nood aan mensen die vanuit de reeds aangehaalde waarden van respect, erkenning en dialoog anderen kunnen enthousiasmeren voor dit alternatief antwoord op oorlog en conflicten.

Wat zo nodig is , zijn leidersfiguren die opstaan tegen elke logica in, en de mensen rond zich inspireren en mobiliseren om  hun verantwoordelijkheid voor deze wereld op te nemen.

Mensen die gehoord worden omwille van de kracht van hun woorden, en niet de kracht van hun stem.

(Zou de wereld er niet anders hebben uitgezien mocht na 9/11 Amerika de hand hebben uitgestoken in plaats van enkel agressie te tonen??)

Het leven is ondenkbaar zonder conflicten, maar de wijze van ermee om te gaan moet veranderen.

Ik hou van de duidelijke woorden van Martin Luther King: ‘Wij moeten leren samenleven als broeders en zusters, anders zullen wij samen als idioten ten onder gaan’.

Wij hebben dus de plicht de andere te beminnen, te respecteren en zijn ontwikkeling te bevorderen.

Dat  is geen droeve of zware taak maar een verrijking.

Onze roeping als mens is leven te bewaren en mooier te maken, gelukkig te zijn en anderen gelukkig te maken. 

Dit zijn de woorden van een vrouw, Marguerite Barankitse, die werkt in een organisatie die overal in Burundi de opvang verzorgt voor kinderen uit etnische groepen en hen opvoedt in een sfeer van verzoening.

We kunnen ons laten inspireren door haar die temidden van geweld en conflict  in de meest uitzichtloze situaties vorm geeft aan concrete initiatieven die een verschil maken.

3 Evangelie: Mat 21, 33-43

    Luister naar een andere gelijkenis. Er was eens een landheer die een wijngaard aanlegde en hem omheinde. Hij groef er een kuil voor de wijnpers en bouwde een uitkijktoren. Toen verpachtte hij hem aan wijnbouwers en ging op reis. Tegen de tijd van de druivenoogst stuurde hij zijn knechten naar de wijnbouwers om zijn vruchten in ontvangst te nemen. Maar de wijnbouwers grepen de knechten, ze mishandelden er een, doodden een ander en stenigden een derde. Daarna stuurde de landheer andere knechten, een grotere groep dan eerst, maar met hen deden ze hetzelfde. 

        Ten slotte stuurde hij zijn zoon naar hen toe, met de gedachte: Voor mijn zoon zullen ze wel ontzag hebben. Toen de wijnbouwers de zoon zagen, zeiden ze onder elkaar: “Dat is de erfgenaam! Kom op, laten we hem doden en zo zijn erfenis opstrijken,” en ze grepen hem vast, gooiden hem de wijngaard uit en doodden hem. Wanneer nu de eigenaar van de wijngaard komt, wat moet hij dan met die wijnbouwers doen?’ Ze antwoordden: ‘De onmensen! Laat hij ze op een mensonwaardige manier ombrengen en de wijngaard verpachten aan andere wijnbouwers, die de vruchten wel aan hem afdragen wanneer het daar de tijd voor is.’

        Daarop zei Jezus tegen hen: ‘Hebt u dit nooit in de Schriften gelezen: “De steen die de bouwers afkeurden is de hoeksteen geworden.

Dankzij de Heer is dit gebeurd, wonderbaarlijk is het om te zien.”

Het is zoals Jezus zegt: wonderbaarlijk is vrede als ze gebeurt. Dat mensen zo sterk kunnen worden dat ze zich zwak kunnen opstellen. Dat ze boven het oog om oog kunnen uitstijgen en kunnen luisteren en blijven spreken met elkaar. 

Wonderbaarlijk ook hoe helder Jezus die keuze voorstelt: zien jullie dan niet hoe alles kan veranderen? Hoe de onbelangrijkste steen de belangrijkste kan worden? Zien jullie dan niet hoeveel verandering er mogelijk is in deze wereld?

Kom weg uit de cultuur van afrekening, van doodslag. Neem geen revanche, maar denk anders, denk dieper, los van jezelf. Het gaat om veel diepere dingen: om de vrede die in alles zit te wachten, in alles, ook het onbelangrijke, ook het ogenschijnlijk slechte. Denk niet in veroordelingen, denk in mogelijkheden, zegt Jezus…

Wonderbaarlijk is deze droom. En daarom alleen al moeten wij hem hier en in ons leven in stand houden. Opdat de wereld hem zou blijven horen! Nee, we mogen niet wegglijden in vijanddenken en vijandspreken, ja we moeten blijven luisteren en dialogeren en veel nadenken. Nee, de wereld bestaat niet uit assen van het kwade, waar het er op aankomt als eerste toe te slaan, ja de wereld is een plaats waar vrede mogelijk is.

Het is dat onverwoestbare geloof dat we moeten blijven uitdragen, in ons kleine leven, in het grote leven van de wereld. 

