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Ecologie en samenleven
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kathleen connoly

We heten  u welkom in deze viering met de woorden van Gezelle :
Hoe heerlijk is

de kerke nu,

en weerd het huis te wezen

van Hem, die als

de bronne wordt

van Liefde en Licht geprezen

Van hem die zon

en Mane miek,

die kruid en loof liet groeien,

van Hem, dien wij,

vol schoonheid, in

elk blommeken zien bloeien.

Daar huivert, on-

weerstaanbaar iets

in 's menschen merg en midden,

dat hemelwaarts

de ziele haalt,

dat knielen doet en bidden!

Eerste overweging 
Deze aarde, we hebben ze opgebruikt:

grond, wateren, beemden, bomen,

de vrucht die smaakt, de bloem die ruikt,

en ’t land waarvan wij dromen.

Wat geven wij onze kinderen mee

behalve spreuken en kogels?

Niet eens het zuivere zout van de zee

en ’t zingen van de vogels.

Maar wél het gif en het haastige kruit,

en haat die alom kan passen.

Sindsdien doven de lentes uit 

en dorren vroeg de grassen.

Belofte slaat om in ongeduld

voor wie geen hoop meer bewaren.

Wat zijn wij onder zoveel schuld?

Bedriegers of barbaren?                                    

(Herwig Hensen)

Onze GSM, laptop, play station, enz. kunnen we nog moeilijk missen. Weet je dat een gsm zonder coltan, een mineraal uit o.a. Oost-Congo, ongeveer de grootte van een 2L colafles zou hebben? Dit buitengewoon waardevol mineraal is zeer winstgevend. Prachtige oeroude volken worden uit het gebied weggejaagd of bedreigd of gedwongen mijnwerker te worden. Oorlogen spelen er zich af. Leve de technologische vooruitgang, maar toch. 

Voor de Damiaanactie ben ik dezer dagen op weg naar scholen met een spreekbeurt en een film. De film vertelt over de Pygmeeën, dat kleine (60 000) nomadenvolk in het Ituriwoud, Oost-Congo, met uitsterven bedreigd door houtkap (voor hardhout) en mijnbouw (het opdelven van coltan),  plus door een aantal ziektes zoals lepra en tbc. Een oeroud volk met mysterieuze rituelen en met diepe religieuze waarden. Een volk dat leeft van verbondenheid met al wat leeft en adem haalt. Diep ontzag voor het wonder van het leven, voor de kracht van water en lucht en vuur. Het vuur koesteren ze, water lucht en aarde, levende wezens, respecteren ze diep. Geen winstbejag maar ontroerende solidariteit. Nooit laten ze iemand achter. Alles delen ze. Ze hebben niet veel, maar ze vinden hun zingeving in diep ontzag en in verbondenheid.

Wij hebben ze niet meer alle vijf! poneerde Luc Versteylen al.

De 5 zintuigen: horen, zien, voelen, ruiken, smaken.  

De 4 elementen lucht, water, vuur, aarde. 

De 3 vermogens: verstand, gevoel, verbeelding. 

De 2 dimensies: ruimte en tijd. 

De éne God.

Toen mensen eenmaal het idee verlaten hadden dat je door je werk een bijdrage levert aan de opbouw van de groep, dat je via specialisatie en ruilhandel veel efficiënter te werk kan gaan, dat je ook geld voor jezelf kon verdienen, dook er jammer genoeg ook de idee op van het winstbejag. Door niet meer onmiddellijk het verband te zien tussen de dingen, ging je je ook anders gedragen. Door niet meer te leven van verbondenheid ontstonden allerlei schijnwaarden, waarvan ook onze maatschappij leeft, maar die ook oorzaak zijn van veel ellende: winstbejag, graaicultuur, hebzucht en heers- en eerzucht. Sorry, het is allemaal des mensen, maar het is vandaag oorzaak van veel ellende: oorlog, milieubelasting, onrecht en ongelijkheid.

Vandaag dus: ecologie en samenleving. Voor deze inbreng zocht ik mijn inspiratie bij de Braziliaanse theoloog, vroeger franciscaan, Leonardo Boff, in zijn nieuwste boek.

De wereld globaliseert. Ook op spiritueel vlak gaat de mensheid een nieuwe richting uit. Recente wetenschappelijke ontwikkelingen hebben het gangbare scheppingsverhaal onderuit gehaald. Het nieuwe grondinzicht dat energie en materie één en dezelfde zijn, en dat alles met alles verbonden is, wekt een nieuw religieus besef op, een besef van gezamenlijke verbondenheid met een onderliggende oerkracht. Dit inzicht, gevoed door een sterk ecologisch denken, kan mensen ertoe aanzetten met nieuwe energie ook sociaal onrecht te bestrijden.

Het welzijn van de aarde en dat van de mensheid hangen samen. De moderniteit stoot vandaag tegen haar grenzen aan. Technologische ontwikkelingen hebben de mensheid zover gebracht, dat ze in staat is zichzelf te vernietigen. Vandaag worden we bedreigd door het arsenaal van chemische en biologische wapens, maar ook door het agressief omgaan met de ecosystemen, waardoor het overleven van de planeet zelf op het spel wordt gezet. We hebben de aarde altijd gezien als een levenloos iets, een dode materie waarop er leven groeit, in plaats van een levend organisme dat zelf de grond is van alle leven. Wij zijn zelf deel van de aarde. De mensheid is dat moment in de evolutie waarop de aarde tot bewustzijn komt, tot een besef van vrijheid en verantwoordelijkheid. Deze kijk stapt af van het  denken dat de mens altijd als middelpunt heeft gezien. We kunnen niet langer doorgaan met ons boven alles te stellen. We moeten ons op gelijke voet stellen met alle andere elementen van de kosmos, in een houding van wederzijds respect. Ontwikkeling en ontplooiing moeten we zien in samenhang met en niet ten koste van de natuur. Dit nieuwe inzicht leidt tot een nieuwe spiritualiteit. We zijn aan een nieuw wereldbeeld en een nieuw scheppingsverhaal toe. 

De klassieke opvattingen gefundeerd op de inzichten van Newton, Copernicus en Galileï, zagen de wereld als een grote machine en God als degene die de hele machine in werking zette. Vandaag ziet men heel het universum als een complex netwerk van energie en materie, waarin ontelbare deeltjes samen dansen, waarbij alle deeltjes participeren in het geheel, en waarbij elk deeltje afhankelijk is van het grote geheel. Alles is in alles aanwezig, is constant in beweging en evolueert naar een steeds grotere complexiteit. Dit roept de vraag op naar de ultieme orde die daar achter ligt en die richting geeft aan die beweging. Bij die vraag stopt echter de wetenschap. 

Max Planck, de geleerde bekend van de quantumfysica, zegt hierover: ’De wetenschap kan het onderliggende mysterie van de natuur niet oplossen, omdat wij zelf deel uitmaken van die natuur en dus ook van dat mysterie dat we willen onthullen.’ Ook wetenschappers als Einstein en Hawking raken vervuld van een diep gevoel van verwondering en respect, maar hebben geen antwoord. De wetenschap heeft op dit vlak niet het laatste woord, vindt Leonardo Boff. 

Het laatste woord hierover komt van een ander domein van het menselijk weten dan het wetenschappelijke, namelijk van het spirituele en het religieuze. In die dimensie wordt kennis niet opgebouwd door afstand te nemen, door op te splitsten en alle deeltjes te onthullen. Kennis op spiritueel vlak bouwt zich op op basis van ervaring, van een beleving van liefde en betrokkenheid, van een gevoel van participatie, van opgenomen te zijn in het geheel. Het is eigen aan de menselijke geest zich vragen te stellen over dat ultieme beginpunt. Over de zin van ons leven in het geheel van het universum. Over de oerkracht die alles in beweging zet en die wij hier God noemen. Voor die spirituele dimensie groeit vandaag een vernieuwde aandacht.

Spiritualiteit zoekt naar een persoonlijke ervaring van het goddelijke. Wat is dan een ervaring van het goddelijke? Het gaat om een allesomvattende ervaring, die ons doet beseffen dat alles één geheel is. Spiritualiteit is die houding die het leven in het centrum plaatst. Een houding die het leven verdedigt en stimuleert, die ingaat tegen mechanismen die het leven willen fnuiken of doden en tegen elk systeem dat dood zaait. Het betekent het diepe gevoel van verbondenheid cultiveren, scheidingsmuren overstijgen en de totaliteit omvatten. Echte spiritualiteit vertrekt niet van macht maar vanuit een inclusieve relatie, vanuit een gevoel tot een groter geheel te behoren, van onbaatzuchtigheid. Met de gevoeligheden die er vandaag leven, is er vandaag ruimte voor dit ecologische denken, voor die ervaring van het goddelijke. Dit gevoel van wereldwijde betrokkenheid op een gezamenlijk overleven vraagt ook om nieuwe vormen van solidariteit en  verantwoordelijkheid. Het hele proces van groeiend planetair bewustzijn brengt ons ertoe een nieuw soort relaties aan te gaan met wie vandaag het meest te lijden heeft, namelijk tweederde van de bevolking die uitgesloten is van het huidige ontwikkelingsmodel, en met de natuur. We moeten nieuwe vormen van produceren en consumeren, van opvoeding en politiek bedenken. Boff spreekt in die zin over een nieuw sociaal pact dat moet aangegaan worden met de mensheid en met de kosmos. In dit nieuwe denken moeten wetenschap, kennis, economie en politiek in functie gesteld worden van een ecologisch en een sociaal herstel. Het is niet eenvoudig om deze gedachten concreet en praktisch te maken. 

Psalm 119  

Gelukkig wie een waarachtig leven leidt,

wie zich richt naar de wet van de Heer.

Gelukkig die acht slaat op wat Hij wil,

Hem zoekt met heel zijn hart.

Die geen onrecht pleegt

maar rechte wegen gaat.

Hoe kan iemand van jongs af aan

al zijn hart zuiver houden?

Door zich naar Uw woord te richten 

als een kompas op al zijn wegen.

Door op zijn lippen te leggen,

de woorden uit Uw mond.

Open mijn ogen dat ik kan zien, Heer, 

de wonderen die U altijd weer verricht. 

Ik ben een vreemdeling op aarde,

verteerd door het verlangen om te weten.

Het is soms alsof ik vastgekleefd lig 

in het stuivende stof, star en versteend.

Ik heb U alles openhartig verteld, Heer,

laat U mij dan weten wat ik te doen heb.

Leer me begrijpen wat mijn weg is,

dan blijven Uw wonderen in mijn gedachten.

Van verdriet huilt mijn hart telkens ik met

leugens leefde of de rechte weg verliet.

U Heer, verruimt mijn hart, maakt mij

sterk en weerbaar en toont me de rechte weg.

Open mijn hart voor wat U wil,

laat geldzucht er niet binnen komen. 

Help me mijn blik af te wenden van wat zinloos is,

en richt me op waarachtigheid en waarheid.

Jawel, er is veel dat me in de val wil lokken.

Soms raakte ik wel eens op een dwaalweg.

Laat me de aarde zien als bewijs van uw liefde.

Dan wil ik Uw woord en wet doorgronden.

Soms zijn er mensen die zich boven U 

verheffen, hun hart is ongevoelig als vet. 

Maar nu ik Uw woorden ken, koester ik deze 

meer dan duizenden stukken goud of zilver.

Heer, Uw handen hebben mij gemaakt en gevormd,

troost mij met Uw liefde, omarm mij met Uw trouw.

U grondveste immers de aarde en a
l wat leeft,

al wat bestaat komt voort uit Uw liefde.

Heer, Uw woord is als een lamp voor 

mijn voet en een licht op mijn pad.

U bent voor mij een schuilplaats, een schild,

mijn hoop is gericht op Uw woord en Uw belofte.

Ik draag Uw woorden in mijn hart,

het zijn als deuren naar het licht.

Soms zou ik willen huilen om al het onrecht.

Echt waar, beken kan ik vullen met mijn tranen.

Tranen om wat mensen allemaal aanrichten.

Zoveel ontrouw, kwaadwilligheid en winstbejag.

Er lopen zoveel schurken rond die Uw wet 

verkrachten, armen en kleinen onderdrukken.

Maar een mens die houdt van Uw woord,

mag veilig zijn, geen hindernis doet hem struikelen.

Heer, laat mijn smeken tot U doordringen.

dat Uw woord immer op mijn lippen mag liggen.

Ik zal Uw naam prijzen en uw lof bezingen.

Laat mij, verdwaald schaap, ooit bij U thuis komen.

 (bewerking Denijs van Killegem)

Tweede overweging

Ik heb de heerlijke en tegelijk wat confronterende taak gekregen om met u na te denken over wat dit  voor ons samenleven op grote en kleine schaal kan betekenen: die nieuwe vorm van solidariteit,  nieuwe vormen van produceren en consumeren, van opvoeding en politiek.  Er is natuurlijk al verschrikkelijk veel over nagedacht en geschreven door experts op allerlei niveau. En of het allemaal zo nieuw is, is een vraag. De AGALEV-beweging  ontstond tenslotte al begin de jaren 70. Je weet nog wel,  uit het Leven in de Brouwerij van Viersel, waar een  klas het schooljaar deed duren tot er geen enkele gebuisde meer was onder hen.  Toen al propageerde de Jezuïet Luc Versteylen  tegenover de drukke, jachtige tijd nieuwe waarden : tegenover consumptie, concurrentie, prestatie werden voorgesteld: soberheid, samenhorigheid en stilte. Ook in Leuven hadden we een prof wiskundige analyse die  het wedrenmodel  door een expeditiemodel verving en in overleg  met de individuele student zijn punten voor het vak bepaalde. Echt aanslaan heeft dit niet gedaan.

Wel (en steeds weer) nieuw is de context waarbij de industrialisering, de ongelijkheid in de welvaart en toegang tot de bronmaterie van de aarde, de opwarming van de aarde en aantasting van de grondstoffen een stuk verder gevorderd zijn dan toen. Het is vijf voor twaalf. Ook nieuw is, dat althans de roep naar ommekeer het terrein van de marginaliteit, de enkele verlichte uitverkoren zielen heeft verlaten en de grotere massa heeft bereikt, die die zorg soms zelfs  omarmd heeft. In elk geval in die mate dat marketeers gretig de duurzaamheid als verkoopsargument gebruiken. Je kan er met ander woorden niet omheen: de roep klinkt luid en duidelijk. De vraag rest wel: hoe ga ik, wij daar best mee om.

Laat mij, getrouw   aan de Domincusgezindheid, de nadruk  leggen op de nieuwe mogelijkheden  die ons gegund worden, het geschenk dat verborgen ligt in de crisis. En over hoe we als Christenen misschien toch een voetje voor hebben.

Tegen de opdringende en opdringerige stroom van economisch en maatschappelijk denken in, `meer is beter', klinkt plots en steeds uitdrukkelijker dus een heel ander geluid. Het mag best, moet zelfs minder zijn: duurzaamheid en kwaliteit laten primeren.   En je merkt: heel wat ballast valt dan weg, er komt  weer ruimte voor andere dingen, die in de ratrace wat in de verdringing zijn geraakt.  Een oproep  tot ascese  die door het kiezen voor beperking, aandacht vraagt voor wat fundamenteel is en aarding heeft, voor de grond van ons bestaan, een herontdekking van wie wij en onze buren zijn. We mogen/moeten weer kiezen en aandacht hebben voor elkaar. Daar geven we dan graag een hip woord aan: mindfullness. 

De natuur wordt opnieuw onze kostbare partner, die ons soms betovert en met haar schoonheid in het alledaagse kan ontroeren (zoals een met rijm gevulde dag of dichtgevroren  vijver), die we niet als al te vanzelfsprekend mogen zien, niet zomaar kunnen controleren, wat een zekere nederigheid afdwingt, en waarbij we aan elkaars zorg zijn toevertrouwd.  We zijn gedoemd tot verbondenheid met de natuur en via haar met elkaar. 

Leven met beperking, eindigheid, sterfelijkheid, het geeft het hier en nu toch wel een heel bijzondere betekenis. Dat doet een gedeelde deadline of aangekondigde crisis algemeen gesproken sowieso: de aandacht scherpen, andere zaken even op de achtergrond laten verdwijnen  en tijdelijk ruimte scheppen om  het hoogdringende centraal te stellen. De verhoogde concentratie maakt extra energie vrij en scherpt de blik, doet zaken opborrelen waarvan we niet wisten dat we ze in ons hadden.  

Een bewuste keuze om het tempo aan te passen.  Beperkingen houden een vernieuwde oproep tot creativiteit in, een bron van vreugde. Ze gunnen ons een tweede adem, laten toe om te  genieten - zoals de Klara-reclame het zo plastisch weet uit te drukken heeft dat tijd nodig -  en geven heel wat meer mensen de kans om er voluit bij te horen. Hardlopers zijn we nu eenmaal niet allemaal en voor sommige mensen werken die veelheid en het tempo zo vervreemdend dat het hen kapot maakt.  Gelukkig zijn er  initiatieven als de Wroeter, de Kromme Boom, .., die wondermooi werk doen en als de monniken ervaren dat van een leven van regelmaat, in gemeenschap met mensen, en dichtbij de natuur een helende werking uitgaat voor de gekwetste mens.

Je kijkt met meer waarderende  ogen  naar wat er is binnen de beperking en ziet onvermoede mogelijkheden. Een prachtig voorbeeld toch kwam er  vanuit de ziekenzorg in Nova. Een vrouw had met lede ogen aangezien hoe haar zwaar demente man twee jaar lang  vastgebonden zat in een verzorgingstehuis, tot ze een plek voor hem vond waar men niet met een standaardantwoord werkt dat vele mensen onaangepast maakt, maar omgekeerd zoekt naar hoe men best met de beperkingen kan werken, men past de zorg aan. Is men bang dat iemand uit zijn bed  zal vallen, dan legt men een matras op de grond, eerder dan een kooi op te trekken rond het bed of de  mens erin vast te binden. Het zal niemand verwonderen dat die demente man er veel meer mens en een pak gelukkiger was. 

We zijn geen eenheidsbrei, en de statistische methode leert dat je vaak veel meer resultaat kan bereiken door  de hele distributie over een beperkte afstand op te  schuiven eerder dan een groepje een grotere meer dramatische ommekeer te laten maken. Al is dat laatste natuurlijk ook belangrijk om het eerste te bewerkstelligen. Elk op zijn plaats, vanuit het eigen vertrekpunt en omstandigheden,  wordt opgeroepen om stappen  te zetten, hoe klein  aanvankelijk ook. Daarbij hebben we mekaar nodig: 

· De materie is zo ingewikkeld, alles hangt dermate samen, dat het bijzonder moeilijk is om solo de netto impact van een bepaalde keuze in te schatten. Meer dan ooit hebben we elkaar nodig om op zoek te gaan naar betrouwbare informatie, te communiceren en voor zover onzeker, te experimenteren om te zoeken wat het beste werkt.   

· Om iets te identificeren dat concreet haalbaar, vol te houden en misschien  zelfs leuk is doen we best een beroep op de creativiteit van meer dan één en kunnen we veel hebben aan bondgenoten thuis, bij vrienden, op het werk,  in de Dominicus-  gemeenschap: ervaring uitwisselen  en bemoedigen.

·  Sowieso zijn we met zijn allen betroken partij en jouw andere aanpak heeft gevolgen voor de mensen om je heen. Het kan vaak zelfs niet uitgewerkt worden zonder hun medewerking. Als de Kok zegt `donderdag veggiedag', dan eet immers niemand vlees bij die maaltijd. 

· Volgens Peter Russel in `The awakening earth' is veel van het destructieve individualistische gedrag ingegeven door een geldingsdrang, de nood om erbij te horen of meer nog zichzelf te bevestigen. Auto's of kledij: ze worden vaak gekozen om het imago dat men ermee verwerft eerder dan een nood of functionaliteit.  En het zou naïef zijn te denken dat dit niet meespeelt in heel wat andere keuzes die we maken. Ook om die reden is het van onschatbare waarde elkaar te bevestigen in dat ander soort keuzes die op het eerste gezicht  - althans in korte termijn perspectief -  tegen die drang ingaan.

Blijven zoeken naar wegen om te gaan, het is natuurlijk niet simpel. Voor wie leiding geeft aan een bedrijf en binnen een soms corrupte economische realiteit wil overleven is het bijvoorbeeld bijzonder moeilijk en toch bestaan ze: succesvolle ethische bedrijven, banken, … die nog meer onze steun verdienen. Het vraagt om voortdurende aandacht. Ik begrijp dat Dominicus onlangs heeft beslist haar rekening bij Fortis te verhuizen naar Triodos bank waar men expliciet en uitdrukkelijk kiest voor investeren in duurzame en ethische ondernemingen.  We kunnen wellicht nog wel meer leuks bedenken, misschien car- of fietspoolen riching Maria Gorreti als we straks verhuizen, of eens meer samen vegetarisch gaan eten…

We zijn begonnen met een verwijzing naar de Jezuïet Luc Versteylen. Vooruit- denkend aan 65 jaar TGL - die aanstaande zaterdag Schillebeeckx viert -  wil ik graag eindigen met woorden van Eric Borgman die schrijft: “Er bestaat een dominicaanse plicht tot optimisme. De genade van de God van heil en bevrijding is de ruimte waarin wij naar  dominicaanse overtuiging leven en geen enkele situatie is van God los. Dominicanen  (en a fortiori DominusGenters neem ik aan)  kunnen daarom geen cultuurpessimisten zijn en niet alarmistisch het verdwijnen van de gerichtheid op God constateren.”  Dat meent hij tenminste van zijn en dus onze leermeester  Edward Schillebeeckx, en via hem van Marie-Dominique Chenu geleerd te hebben. 

Afwezigheid van pessimisme betekent natuurlijk niet dat we er zomaar gerust in zijn. Dat wij als wachters op de muren mogen zijn, geroepen om het zwijgen te doorbreken, een klein begin van opstanding, een teken... 

