Viering 26.03.06: Partnerschap: een boerenverhaal…
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Ik mag hier iets komen vertellen over wat ons als boerengezin de laatste maanden is overkomen. Bovendien mag ik nog het verband leggen met het thema van Broederlijk Delen: partnerschap. Dank je wel. 

Naar aanleiding van foutieve interpretaties van gegevens in de computers van het voedselagentschap werden op ons bedrijf een reeks van drie invallen gedaan door  samengestelde, gewapende teams van parket, gerechtelijke politie en voedselagentschap. Dat gebeurde vanaf  november vorig jaar. 

En die mensen hebben gezocht, in beslag genomen en geanalyseerd en alles was zuiver.

Dus hebben ze opnieuw gezocht en zijn ze in beslag blijven nemen tot ze iets vonden. 

En ze hebben gevonden. Ze vonden een aantoonbaar 30 jaar oude injectienaald. Dankzij hoogtechnologische  onderzoeken toonde men aan dat in die naald sporen van synthetische hormonen waren achtergebleven. Het gaat hier om hoeveelheden van minder dan één duizendste van een milligram. Hoe die bewuste naald ooit bij ons is terecht gekomen, hoe ze is bezoedeld, daar hebben ook wij tot vandaag het raden naar. Daarenboven was dit type naald al sinds lang onbruikbaar, ze was zelfs geöxideerd. 

Maar aanwezigheid is aanwezigheid en zoiets moet in hun denken zwaar worden gesanctioneerd. 

Deze puur administratieve sancties worden genomen door dezelfde ambtenaren die verantwoordelijk waren voor de fouten in hun eigen werk en onderzoek. 

Deze “puur administratieve sancties” betekenen onder andere : een boete van een paar miljoen Belgische frank;  52 weken feitelijk verbod tot verhandelen.

Dat had dus het einde van ons bedrijf kunnen betekenen. In afwachting van hun beslissingen werd ons bedrijf zeven weken lang geblokkeerd.  Men had ons beloofd  dat de voorlopige blokkage zeven dagen zou duren. Maar gelukkig werd ons uiteindelijk  op 15 maart meegedeeld dat er geen administratieve sanctie volgt. 

Gedurende de 7 weken dat we geblokkeerd werden en de 4 maanden  dat we zo geterroriseerd werden , hebben we een zeer eigenzinnige strijd gevoerd tegen dergelijke overheidswaanzin.  Maar we zijn als mensen door een wel heel diep dal gegaan. 

Dat ene gevecht van ons boerengezin waarover ik vertel, is symbolisch voor het hele gevecht om bestaansrecht van de boeren in onze samenleving, hier en elders in de wereld. 

Omdat boeren enkel nog leveranciers zijn van grondstoffen aan de voedingsindustrie, is er een verregaande vervreemding, een verlies van besef van partnerschap tussen consument en boer. 

Voor zover dat de maatschappij nog letterlijk een plek laat aan de boeren, kan je als boer enkel nog overleven door ofwel een super manager te zijn, ofwel door te kiezen  voor grote soberheid, creativiteit en een eigenzinnige visie. 

Het is onze keuze, onze zoektocht, ons groeiproces om te gaan voor zuiverheid, soberheid en af te stappen van een puur lineair denken. We focussen ons niet op één doel, niet enkel rendement en opbrengst staan voorop. We kijken vanuit verbondenheid en onderlinge samenhang, relatie tussen mens, dier, plant, bodem, economie. Dat alles binnen een cyclisch denken. Ik weet het, het zijn grote en mooie idealistische gedachten maar het blijft een pover pogen. Een pogen om te komen tot samenhang tussen  enerzijds het puur rationele, het weten en het intuïtieve, het aanvoelen, het geloven anderzijds. Daarom ook kiezen we niet voor een polariserend denken en kiezen we bijvoorbeeld niet voor biologische landbouw. 

We kiezen als familiebedrijf voor een geïntegreerde benadering. Het integreren van enerzijds het geloof in energetische krachten en anderzijds het voldoende met de beide voeten op de grond blijven, geaard te zijn, rationeel te kijken. 

Het is waarschijnlijk geen gemakkelijke keuze in een maatschappij die gericht is op bezit en genot, in een omgeving waar de diepere betekenis dreigt verloren te gaan, die het geweten verliest.  Op die manier komen we in een maatschappij terecht die steeds zinlediger wordt. 

Dat soort samenleving creëert de behoefte aan een steeds grotere controle, we dreigen terecht te komen in een regelrechte controlemaatschappij. 

In die context is het waanzinnig optreden van dergelijke overheidsdiensten makkelijk te vergoelijken. 

Boeren is echter redelijk simpel : je laat de dingen groeien, de vruchten, de gewassen, de dieren. Daarom is het boeren misschien ook symbool voor de betekenis, de zin van het leven zelf. Misschien is de enige zin van het leven zelf wel het groeien in bewustzijn. 

En ook in dat groeiproces zitten valkuilen : we mogen niet vervallen in minachting omdat we denken dat we groter zijn dan de ander, we mogen niet vervallen in zelfgenoegzaamheid om het niveau dat we bereikt zouden hebben.

We kunnen maar beter proberen te blijven evolueren en niet stil te staan en vast te roesten in ons denken en handelen. We mogen ons ook niet schuldig voelen om wat we niet bereiken, maar laat ons dankbaar in de wereld staan omdat alles zich heeft samen gespannen  om ons te laten zijn, om ons te laten worden tot wie we zijn. Laten we dankbaar zijn om de vrijheid die we hebben om aan ons zelf te werken.

In ons eigen groeiproces heeft partnerschap een speciale betekenis  : zowel in de mogelijkheden  als in de uitdagingen die je partner je biedt ligt het zaaibed van de groei. 

Toen we ons zo diep gekwetst voelden door wat ons overkwam, mochten we een ongelooflijk groot medeleven voelen. Het ervaren van  zoveel verbondenheid was en is voor ons van zeer grote waarde. En gelukkig is verbondenheid nooit éénrichtingsverkeer. 

In verbondenheid en/of afgescheidenheid  vind je de twee aspecten van het ego, zit ook het geluk en verdriet  van het bestaan. 

Ook hierin is boeren symbolisch want een echte boer leeft in diepe en verbondenheid en eerbied met de natuur, met de grond, met de aarde, met zijn planten en dieren. 

Waardig partnerschap veronderstelt gelijkwaardigheid. Gelijkwaardigheid laat ruimte voor het verschillend zijn van de partners.  Ook hiërarchie kan een heel natuurlijk gegeven zijn in waardig partnerschap, want vaak is er behoefte aan macht. Zo zal een kind niet getraumatiseerd worden door een krachtdadig optreden wanneer dit gebeurt  vanuit een liefdevolle keuze.  En liefde is een keuze. En net omdat ze een keuze is, betekent het ook dat ze vrijheid is. Is dat de ware betekenis van vrijheid binnen een relatie ?

Omdat liefde het meest waardevolle is wat er is, durven we niet altijd te kiezen voor de liefde,  omdat we zo angstig zijn het meest waardevolle opnieuw te verliezen…

Onze boeren-en consumentenpartner, nl. het federaal agentschap voor voedselveiligheid, was tegenover ons onbetrouwbaar en gewelddadig.  Hoe ga je om met onbetrouwbaarheid en partnergeweld ? 

Wij kunnen beginnen met te beseffen dat ook in ons die kleine kanten schuilen.  Laten wij aan onszelf werken door te communiceren wat onze noden zijn. We kunnen onze partner geven wat die nodig heeft zonder de eigenwaarde te verliezen. Want misschien is eigenwaarde wel het enige dat je echt kan delen in relatie tot de ander. 

Theo De Wilde, boer. 
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