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Goede morgen op deze mooie en feestelijke dag. 

U had vandaag ook naar de erfgoeddag kunnen gaan, naar één of andere opendeurdag of naar de viering van 75 jaar chiro, maar u bent hier. Dat maakt ons blij. Welkom!

Wij laten Gods licht schijnen over deze dag, over al onze zorgen, over onze engagementen en onze verwachtingen. 

Moge het licht van de paaskaars een baken zijn dat ons uitnodigt, bemoedigt en aanspoort.

Zie ons hier nu zitten aan die vreemde tafels, alsof we op een conferentie zitten en braaf gaan luisteren… En eigenlijk is dat soms zo op zondagochtend en horen we hier inderdaad –soms moeilijke- dingen vertellen die al onze aandacht vragen… Alleen dat “braaf luisteren” is niet precies wat deze gemeenschap doet: wij denken mee en laten tijdens regelmatige inbrengmomenten van ons horen.

Mij doet deze opstelling nog het meest denken aan het aanzitten aan een feesttafel… maar dat is dan ook precies wat we hier elke zondag doen en vandaag op uitgesproken wijze.

Welkom op dit feest, ’t is wel dat u gekomen bent in dit huis waar de deur openstaat, in dit huis waar zoekers en zieners, zangers en zeggers bijeen zijn gekomen.

Welkom, in dit huis waar mensen uiting geven aan de toekomst waarvan zij dromen: dat er vrede zal zijn, rechtvaardigheid en geluk.

Welkom in deze gemeenschap, in deze beweging die zich openstelt voor de vonk van Gods geest.

Laat ons dit welkom uitzingen.

God, mysterie van leven en dood, 

In de bijbel lezen we onbegrijpelijke dingen: 

een mens van vlees en bloed wordt uw zoon genoemd

en hij zou dood en levend zijn tegelijk

Tot op vandaag ontmoeten we getuigen van deze paradoxale mens die ons vertellen dat Hij leeft!

Hij leeft waar ellende niet het laatste woord heeft,

Hij leeft waar mensen elkaar niet in de steek laten ook al is de situatie uitzichtloos

Hij leeft waar mensen kleine stapjes zetten om de eigen kleinheid te overstijgen.

God, mysterie van leven en dood,

Maak ons open voor uw woord dat door mensen spreekt,

Uw woord dat spreekt door de evangelisten en dat ons vaak onrustig maakt

Uw woord dat bemoedigend of troostend spreekt in mensen rondom ons. 

God, mysterie van leven en dood

Beweeg ons tot overgave aan dat woord: het is niet te zwaar en niet te hoog, wij kunnen het volbrengen.

Schriftlezing: Lucas 24, 44-49: Magda De Vocht 
[44] Hij zei tegen hen: ‘Toen ik nog bij jullie was, heb ik tegen jullie gezegd dat alles wat in de Wet van Mozes, bij de Profeten en in de Psalmen over mij geschreven staat in vervulling moest gaan.’ [45] Daarop maakte hij hun verstand ontvankelijk voor het begrijpen van de Schriften. [46] Hij zei tegen hen: ‘Er staat geschreven dat de messias zal lijden en sterven, maar dat hij op de derde dag zal opstaan uit de dood, [47] en dat in zijn naam alle volken opgeroepen zullen worden om tot inkeer te komen, opdat hun zonden worden vergeven. Jullie zullen hiervan getuigenis afleggen, te beginnen in Jeruzalem. [49] Ik zal ervoor zorgen dat de belofte van mijn Vader aan jullie wordt ingelost. Blijf in de stad tot jullie met kracht uit de hemel zijn bekleed.’

 Overweging
Al 27 jaar lang houden wij hier met onze gemeenschap zondag na zondag vieringen waarin we vanuit de bijbel een licht laten schijnen op onze samenleving, op wie wijzelf zijn en op wat ons als mensen bezig houdt en bemoedigt. Zondag na zondag leggen wij hier de bijbel op ons eigen leven en op ons samen-leven met anderen.
Maar ook het omgekeerde gebeurt: als wij hier bezinnend nadenken over ons leven en over de samenleving, dan krijgen een aantal bijbelse teksten een nieuwe inhoud en een nieuwe glans. 
De bijbel zoals wij die lezen laat ons vooral de verbondenheid ontdekken tussen mensen, een verbondenheid die oproept tot verantwoordelijkheid voor elkaar. 
En dankzij onze typische manier van bijbellezen hebben wij in de loop der jaren ook meer en meer aandacht gekregen voor de vele (soms maar heel kleine en haast onzichtbare) tekenen en signalen die erop wijzen dat het Rijk van God hier en nu al aan het groeien is en vorm krijgt. 
Daarom ziet het perspectief op de toekomst van mens en wereld, dat wij hier soms somber horen schetsen, er ondanks alles uiteindelijk toch hoopvol uit. Ondanks de schijn van het tegendeel zijn wij niet op weg naar de ondergang, maar naar een gelukkige toekomst.
Die visie spreekt niet enkel uit de woorddienst (die in onze vieringen een grote aandacht en ruimte krijgt) maar ook uit de dienst van de tafel.
Elke week herhalen wij hier met brood en wijn de oude gebaren van breken en delen en eten. Op zichzelf zijn breken en delen en eten eenvoudige, dagelijkse gebaren, maar in de context van onze vieringen verbinden ze ons met de persoon, de verkondiging en het levenswerk van Jezus en met het geloof en de inzet van de eerste leerlingen.
Het gebaar van breken en delen brengt ook verbondenheid tot stand tussen al wie aan deze vieringen deelnemen (een verbondenheid die wij tastbaar voelen als wij elkaar de hand reiken om samen het Onze Vader te bidden). 
En tenslotte voelen wij ons in dat gebaar van breken en delen op een bijzondere manier verbonden met alle mensen – dichtbij of ver – die een beroep doen op onze solidariteit en zeker ook met al wie ons voorgoed ontvallen is. 
In het eucharistisch gebed dat wij straks zullen zingen wordt het Rijk van God, die voltooide wereld, die wij in de tafeldienst al voorafgebeeld zien, omschreven als volgt:
Wij vieren hier wat nog niet is:
verzoening en verrijzenis.
Dat wij tot rust gekomen zijn
verlost van doodsangst en van pijn.
Dat wij verdelen alle brood
en leren scheppen uit de nood,
tot alle kwaad verdwenen is,
herschapen tot verrijzenis.
Die droom in verzen zullen we uitzingen. En gezongen klinkt hij nog veel intenser. Het is een belangrijk pluspunt dat wij – naast de lezing en de uitleg van de bijbel, naast het breken en delen van brood en wijn – met onze Dominicusgemeenschap nog over een ander, krachtig 'instrument' beschikken om onszelf, om mens en wereld te doorgronden en op weg te zetten naar een leefbare toekomst: wij zingen namelijk graag – en dankzij Bernard en onze pianisten – ook goéd. Zingend stijgen wij individueel én als gemeenschap uit boven onszelf en krijgen de woorden een diepgang die zij niet zouden hebben, als zij gewoon zouden worden gezegd.
Misschien klinkt het wat overmoedig, maar in de 27 jaar dat wij bestaan is de Dominicusgemeenschap uitgegroeid tot een sterk en betrouwbaar merk binnen de christelijke wereld – en zelfs op de markt van wellness, de markt van welzijn en geluk, in het algemeen.
Maar nu iets over de evangelielezing. Zij komt uit het slothoofdstuk van het Lucasevangelie en speelt zich af na de verrijzenis van Jezus. Na dit fragment volgt er alleen nog maar het korte verhaal van de hemelvaart. Ik ga de tekst niet in detail uitleggen. Enkel een paar bedenkingen:
Het verhaal is belangrijk omdat Jezus zijn leerlingen voor 't laatst nog eens een samenvatting geeft van zijn persoon, zijn leven en zijn leer én omdat hij hen instructies meegeeft voor de toekomst:
Hij maakt hun verstand ontvankelijk voor het begrijpen van de Schriften.
d.w.z.: hij legt hun tegen de achtergrond van de Schriften nog eens uit dat hij de Messias is, maar dan wel een Messias die geen overwinnaarsprofiel heeft, maar die eruitziet als een verliezer en een slachtoffer – iemand die moest lijden en sterven, maar die ondanks dat niet was verdwenen in het zwarte gat van een leeg graf, maar die – integendeel – was opgestaan uit de dood.
Dié Messias moeten zij gaan verkondigen. In zijn naam zullen de leerlingen alle volken moeten oproepen om tot inkeer te komen opdat hun zonden worden vergeven en zij opnieuw de wegen bewandelen van recht en gerechtigheid. 
Nu is dit verhaal niet enkele belangrijk omdat het de laatste ontmoeting van Jezus met zijn leerlingen beschrijft. Het is ook belangrijk vanwege de plaats waar het staat: Lucas sluit er zijn evangelie mee af en grijpt op die manier, over zijn leerlingen heen, ook ons bij de kraag.
Alsof hij lijkt te zeggen: “Ik leg mijn pen neer. Het is nu aan jullie om op jullie beurt 'de Schrift verder te schrijven'.

En zo komen wij opnieuw bij deze zondagsvieringen terecht:
Ook wij proberen hier zondag na zondag verder te schrijven aan dat grote verhaal van God met de mensen: wij doen ons best om dat verhaal zo goed mogelijk te interpreteren en te verstaan en tegelijk willen wij elkaar bemoedigen om dat verhaal zo getrouw mogelijk in praktijk te brengen.
Een wens om te eindigen.
Ik mag hopen dat dit de kern zal blijven van ons samenkomen, ook hier, in deze nieuwe ruimte: dat wij vanuit de ervaring van de aanwezigheid van de verrezen Jezus in ons midden in zoekend en tastend en twijfelend geloof zullen blijven getuigen dat de leegte waarrond we soms staan geen leegte hoeft te blijven, maar dat het leven en onze inzet voor het leven uiteindelijk vruchtbaar en zinvol zal zijn.
Kinderen doen hun inbreng
Na de overweging komen de kinderen naar voor met de (kartonnen) “muur” en de “poort” die behangen is met woorden en foto’s.  
“We hebben met de kinderen nagedacht over het Rijk Gods, of de Stad van God.  Wat moeten we meenemen, en wat moeten we achterlaten om het Rijk Gods te kunnen binnengaan? Het resultaat zie je nu.  Wat ze willen achterlaten staat op de “muur” aangebracht, wat ze willen meenemen op de “poort”…
(André vertelde er nog bij dat 's nachts in de tijd van Jezus de grote poort van de stad dicht was. Er was nog een klein poortje. De kamelen moeten door de knieën gaan om erdoor te kunnen, en al hun bagage moest eraf.)  
Zo ziet u hoe we met de kinderen via beelden tot inzicht kunnen komen van wat er in de bijbel en in het leven gebeurt.”
