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Welkom aan jullie allemaal op deze zondagsviering, 

die toevallig ook over verwelkoming en gastvrijheid en ontmoeting gaat.

Nee, toevallig is dat niet, want is niet elke viering een ontmoeting?

Met een visioen dat groter is dan ons, groter zelf dan mensen…

Een ontmoeting ook met elkaar, waarin we de dankbaarheid vieren dat we elkaar hebben en voor elkaar mogen bestaan…

Een ontmoeting met onszelf, met onze hoop en soms wanhoop, met onze draagkracht en verlorenheid…

En met ons verlangen boven onszelf uit te stijgen…

Omdat ons hart en onze blik ver reiken,

en wijzelf maar kleine mensen zijn,

laten we symbolen voor ons spreken:

deze tafel, dit licht, de muziek…

Herschep ons hart, heradem ons verstand,

Dat wij elkaar behoeden en doen leven 

Verberg u niet
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Gastvrijheid in het ontmoeten

Zomer, vakantie, periode bij uitstek om op ontdekking te gaan en nieuwe horizonten te verkennen, om ons hart te laten herscheppen. 

Dat kan veraf zijn of dichtbij, echt op reis, ergens anders naartoe. Of gewoon in eigen omgeving  eens een week  iets anders dan anders doen.

Ik hoop van harte dat je het hebt mogen meemaken, of dat het nog ligt te wachten.  

Met het doorprikken van de dagelijkse gewoonte komt er bijzondere gelegenheid om met nieuwe dingen en mensen om  te gaan.  We zijn te gast bij anderen en zien al eens wat meer kans om gasten te ontvangen.  Een heerlijke tijd en opportuniteit als we nieuwsgierig worden en wijd open staan voor nieuwe indrukken, voor wat ligt te wachten binnen de contouren van de ontmoeting.  Ver moeten we daar niet voor lopen, het gebeurt  al een stukje hier in dit wekelijkse uur, waar we komen om ons te laten raken en inspireren door elkaar, en om God te vinden.  Verberg u niet....

Terwijl  we allen werken aan  dat zelfde grote project: groeien als mens, vinden we in die medemensen als het ware experten. Hun totaal andere kennis en ervaring is daar al verwerkt en toegepast in een eigen manier van in de wereld staan, denken en spreken. En die ervaring krijgen we als het ware  zomaar in de schoot geworpen.   Wat een fascinerende bron aan materiaal, er is zoveel te leren en te krijgen voor wie  er oog en aandacht voor heeft, als je er ruimte voor maakt. Jaren geleden, in het isolement van de Burundese brousse ervaarden we dat overduidelijk.    Het was ronduit  feest als een gast op bezoek kwam, een zeldzame gelegenheid om nieuwe verhalen te beluisteren, om te horen wat er elders, buiten onze plek, gebeurde en ons daaraan op te trekken, te verrijken. Zo mooi en  eenvoudig, is het niet?

Toch blijkt  het vaak  niet vanzelfsprekend om de gast met open armen te ontvangen. Recent hoorde ik een familielid met enige verontwaardiging of wel haast ronduit vijandigheid, nog vragen of we wisten wat de meest gegeven jongensnaam was bij de recente jaargang geboortes in Brussel ...Het zou de naam `Mohamed'  zijn.

Het is gemakkelijk om die botte reflex kordaat af te wijzen als bekrompen en ronduit ongastrvij, niet zoals het hoort, politiek en menselijk absoluut niet correct.   Maar als ik even doordenk moet ik toegeven dat ik me aan een houding van angst en achterdocht bij wat vreemd en anders is soms ook zelf schuldig maak. Het is niet zo'n onnatuurlijke spontane reflex om te willen beschermen wat  vertrouwd is en bekend, om me comfortabel te nestelen in wat ik als goed heb ervaren en wat goed werkt, om me  in mezelf te keren en af te schermen, waarbij ik precies denk te weten  waar ik me mag aan verwachten, geen onaangename verrassingen moet incalculeren. Het zit hem soms in heel kleine dingen. Iemand die me de hand schudt en tegelijk uitdrukkelijk wegkijkt, ergens  naast mij naar de grond staart of al de volgende persoon zoekt, die mij letterlijk niet ziet staan. We passeren elkaar op straat en kijken weg, elk vorm van ontmoeting hoe kortstondig ook ontlopend.  Wat een gemiste kans tot erkenning van die andere mens, bevestiging en bemoediging  die er ligt in zo'n eenvoudig gebaar.   Er zijn mensen die het anders doen, wier blik volstaat om te weten: dit is een mens als ik, die kan ik vertrouwen. Die is geïnteresseerd in meer dan zichzelf, zelfs in mij. Niet op een ongezonde,  veeleisende manier, maar gewoon en ongedwongen echt benieuwd, voorbij alle schone schijn en valse verwachtingen een mens als  jij en ik. 

De uitwerking van een onbevangen, eerlijk, betrokken gebaar is niet te onderschatten. Je kon onlangs in  De morgen  nog het verhaal lezen van James Gregory. James is een blanke Zuid-Afrikaan die als kind op de boerderij heel wat had afgespeeld met zwarte kinderen  en er ook echte vrienden had gevonden. 

Later was hij echter  conform zijn omgeving zwaar racistisch geworden, zozeer zelfs dat men in hem de ideale man zag om de `terroristen' van Robin eiland klein te houden. Met zijn talenkennis van onder andere het Xhosa en het Zoeloe was hij ook ideaal geplaatst was om de zwarte gevangenen te bespioneren en hij zou persoonlijk instaan voor de gervaarlijkste van die beesten, een zeker Nelson Mandela.  James Gregory was er helemaal klaar voor en werd bij aankomst op het eiland nog eens goed opgezweept. Maar de man die het eiland binnenkwam met een immens vooroordeel en wantrouwen jegens Mandela, vertelt hoe hij zijn ogen niet van de verschijning kon afhouden en toen die twee voor het eerst aan elkaar werden voorgesteld, keek Mandela hem ongedwongen en vriendelijk aan en wenste hem `welkom op het eiland'. James Gregory verraste  zichzelf door Nelson in respons een Afrikaanse groet toe te wensen die, letterlijk vertaald,  zegt: `ik zie je' . En het is ook nooit meer goed gekomen met die bewaker. Hij en Mandela zijn vrienden voor het leven geworden.  

De vooroordelen doorprikken, van welke aard ook, voor de meesten onder ons is het een werk van lange adem.   Henry Nouwen ziet in vijandigheid en gastvrijheid de polen waartussen de tweede grote beweging van het spirituele leven zich afspeelt en we de weg gaan naar de ander.  Een analoge weg tussen tegenpolen heeft hij beschreven voor die andere bewegingen van het spirituele leven: de beweging  naar zichzelf en innerlijke vrede, en de beweging naar God. In  zijn boek Outreach denkt hij na over de rol 

van vijandigheid en gastvrijheid in vele segmenten van ons samen leven, onder andere in het onderwijs. 

Zo op de drempel van het nieuwe schooljaar stelt hij ons de vraag op welke manier  gastvrijheid een rol kan spelen  in de relatie tussen  leraar en leerling.  Een goed gastheer gelooft dat de gast in zich een belofte draagt die hij wil  blootgeven aan elkeen die echt geïnteresseerd is. 

Het is zo gemakkelijk om studenten te overdonderen met boeken die  ze niet gelezen hebben, met wijsheid die hen nog niet raakt. Aan beide kanten van de klas bewegen we ons in die veeleisende competitieve wereld die prestatiegericht is. Veel moeilijker is het om zich op te stellen als ontvanger  die de leerlingen kan helpen om het kaf van het koren in hun leven te ontrafelen en de schoonheid te tonen  van de giften die ze in zich dragen. 

Armoede van hart en geest zijn daarbij kwaliteiten van een goed gastvrouw of gastheer.  Wie al te vol is van ideeën, concepten, meningen en overtuigingen heeft geen innerlijke ruimte om  te luisteren.   We kunnen pas geloven dat we iets te schenken hebben in de ontmoeting met iemand die in staat is om het geschenk te ontvangen. Gastvrij zijn betekent dan ook niet: zichzelf wegcijferen, er niet meer zijn, integendeel. Het betekent juist er ten volle zijn, vol aandacht ruimte scheppen waarbinnen men de andere kan tegemoet treden, ook met en ongetwijfeld dankzij grenzen aan die ruimte. Zelf-twijfel is zo'n verslindende ziekte in vele scholen, dat bevestiging belangrijker is dan ooit. 

We hebben elkaar zoveel meer te bieden dan we vaak zelf beseffen. 

Laat ons dat uitzingen.

Voor mensen die naamloos, 

kwetsbaar en weerloos door het leven gaan, 

ontwaakt hier nieuw leven, wordt kracht gegeven:

Wij krijgen een naam.
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Ontmoetingen in het Lucasevangelie

Jezus’ leven, zoals ik het herlezen heb in het verhaal van Lucas, zit vol met gastvrije ontmoetingen. Ik haal er een aantal opvallende aspecten uit.

Het eerste wat mij opviel, was hoe vaak er gegeten werd in het Lucasevangelie. Dat is des te opvallender omdat Jezus toch de centrale figuur is in het christendom en dus eerder geschetst wordt in kleine daden dan in grote.  Toen ik aan het lezen was, dacht ik: in Jezus’ leven wordt het alledaagse geheiligd…

Maar alledaags wil nog niet zeggen dat er niets gebeurt. Het zijn wel telkens boeiende ontmoetingen, en ze lokken heel wat commentaar uit. Die man ontvangt tollenaars en zondaars en eet met hen, wordt er geroddeld. Een farizeeër nodigt hem uit en wat gebeurt, tot afgrijzen van de gastheer: een zondares, we weten wat dat betekent, komt bij Jezus staan, schreit een groot verdriet uit,  dat zijn voeten er nat van worden en maakt het dan goed door de voeten met haar haren af te drogen en ze met dure olie te masseren. Als er kritiek komt, is  die ontmoeting voor Jezus aanleiding om iets te zeggen over vergeving, kansen bieden, met het verhaal van de geldschieter die twee mensen hun schuld kwijtscheldt. Maar ook over iemand ontvangen met een kus, en een verfrissing voor het lichaam. Kan het alledaagser?

Jezus eet bij Marta en Maria en zegt letterlijk dat vriendschap niet alleen dienen is, maar eerst en vooral ontmoeting. Zijn leerlingen hebben honger, wrijven aren open in een korenveld en krijgen op hun kop. Jezus verdedigt hen. Ze eten en drinken op de sabbat, krijgen weer kritiek en Jezus plaatst aanwezigheid, vriendschap, ontmoeting hoger dan de wet: kunt gij de vrienden van de bruidegom laten vasten terwijl de bruidegom er nog is?

Hij gebruikt eten en drinken ook als beeld om zijn blijde boodschap te verduidelijken: als gij een brood vraagt, zal uw vriend er dan een weigeren? Vraagt, en u zal worden gegeven. Kies de voornaamste plaats niet aan het feestmaal, maar de minste, zegt hij. Het voorbeeld van de onwillige genodigden gebruikt hij om iets te zeggen over het Rijk Gods: luister niet langer naar hun verontschuldigingen, ga de straat op en nodig armen, kreupelen en blinden aan uw tafel. In dezelfde lijn ligt zijn antwoord op de roddel dat hij met zondaars en tollenaars eet: Jezus vertelt het verhaal van het ene schaap dat verloren loopt en waarvoor de herder de hele kudde achterlaat, en daarna het verhaal van de verloren zoon. Ook een verhaal dat eindigt met eten…

Heiliging van het alledaagse.

Ontmoeting met mensen die vooroordelen doorbreekt.
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Dat is een ander opvallend kenmerk van zijn optreden: Jezus ziet altijd de mens en probeert te begrijpen, tegen kritiek en opmerkingen in. Meer zelfs, hij ziet de inspanningen die mensen doen, hun soms indrukwekkende moed en hij prijst ze daarvoor: wat een geloof, zegt hij dan. Zo voelt hij de handen van de zieke vrouw die zijn kleed aanraakt in de menigte. De opdringende menigte, staat er. Wie heeft mij aangeraakt, vraagt hij. Petrus vindt het een onnozele vraag: er zijn hier honderden mensen die staan te dringen. Maar Jezus houdt vol, tot hij haar ziet en zij, letterlijk, ruimte krijgt voor haar vraag.

“Toen hij opkeek”, staat er bij Lucas, zag hij de weduwe met haar kleine penning. Hij ziet de aarzeling van de honderdman, hij ziet de wanhopige liefde van de weduwe die haar enige zoon naar het graf draagt, laat zich raken zegt: schrei maar niet.

Het zijn geen wereldschokkende daden die hier verhaald worden, maar wel levenreddende ontmoetingen voor die ene mens waarover het gaat. En ook Jezus wordt er door gevoed, hij is geen superman die toevallig een speciale gave heeft, nee hij leert van elke ontmoeting. Elk ontmoeting is een herbeginnen, elke ontmoeting die goed is sterkt hem in het geloof dat verrijzenis mogelijk is tussen twee mensen.

Hij spreekt mensen ook zelf aan: Zacheus, kom van die boom, ik wil bij je thuis eten. Hij komt tussen en kiest partij: wie zonder zonde is, werpe de eerste steen. Hij spreekt ook eenvoudig, met veel voorbeelden. Misschien dat de enige keer dat hij discussieerde om te discussiëren was toen hij 12 was en in de tempel achterbleef. En hoewel hij zijn moeder een typisch tegensprekend puberantwoord gaf, moet hij begrepen hebben dat mensen groter zijn dan discussies, zeker de pijn van ouders die hun kind niet meer terugvonden.

Hij vat tenslotte zijn leven samen in de meest eenvoudige symbolen die er zijn: een tafel, brood en wijn: deel met elkaar en deel uit, vergeet mij daarbij niet.

Heiliging van het alledaagse.

Ontmoeting van mensen die vooroordelen doorbreekt en genezing kan brengen.

En veel eten en drinken…

