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       Het is wat het is, zegt de liefde
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In de vakantietijd zoeken we een noodzakelijk evenwicht door even uit ons actieve, voor sommigen overactieve leven te stappen. Maar hoe vinden we dat evenwicht? Door het totale nietsdoen? Door de verwondering die vreemde landschappen en culturen ons geven? Door een hernieuwde aandacht voor ons lichaam, dat nu kan rusten, stappen, sporten?

Dirk en ik willen vandaag stilstaan bij nog een andere weg: die van het beschouwende, van het contemplatieve, zoals we dat zien bij de monniken. Op zoek naar de monnik in ons.En dan zien we dat dat beschouwende veel te maken heeft met een grotere ontvankelijkheid tegenover dat leven van ons …
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“Pas op, wees waakzaam, want jullie weten niet wanneer die tijd zal komen. Het is als met een man die op reis ging: hij verliet zijn huis en droeg het beheer over aan zijn dienaren, die elk een eigen taak kregen, en de deurwachter gaf hij opdracht om de wacht te houden. Wees dus waakzaam, want jullie weten niet wanneer de heer des huizes komt, ’s avonds, of midden in de nacht, of bij het eerste hanengekraai, of ’s morgens vroeg. Laat hij jullie niet slapend aantreffen wanneer hij plotseling komt. Wat ik tegen jullie zeg, zeg ik tegen iedereen: wees waakzaam!” (Marcus 13, 33-36)

Voor vele mensen is hun bestaan hier in dit leven pas gerechtvaardigd als zij het idee hebben met die wereld iets te doen: toevoegen, verbeteren. Stilzitten mag niet.  Werken is de boodschap.  Dan pas hebben wij onze sporen verdiend.    

De evangelietekst die we zonet hoorden, lijkt er ook op aan te sturen: zorg dat de heer des huizes je met de aan jou opgedragen taak bezig vindt wanneer hij onverwachts thuiskomt van het buitenland.  Zorg dat hij je niet slapend vindt.  Lui zijn is het oorkussen van de duivel.

Vele taken zoals die in onze samenleving gewaardeerd en gepromoot worden – het gewicht ervan zo mogelijk uitgedrukt in stevige cijfers – leiden echter tot een toestand van slapen.  Want zij veronderstellen een soort activiteit die beukt en inbreekt in het wezen van de dingen.  Dingen en mensen worden uitgeput om te verwerkelijken wat deze dingen en mensen niet eigen zijn.  Zo exploiteren wij de levende aarde.  We gebruiken in overmate natuurafbrekende energie, we blazen de wereld vol CO2.  Zo gaan mensen ook vaak om met andere mensen: we gebruiken hen  in de uitwerking van onze plannen, we reduceren hen tot objecten, die deel uitmaken van de werkvelden van onze kennis en ons kunnen.  Dingen en de mensen geraken gereduceerd zoals wij willen dat ze zijn.  En dat roept vragen op, leidt tot vertwijfeling.

Bovendien behalen mensen dan niet de gewenste resultaten.  Plannen, vooropgezette ideeën geraken maar niet in werkelijkheid omgezet.  Gebreken treden op, niet voorziene effecten zijn het gevolg.  Misschien is er schade die wij toegebracht hebben en waarvan we dan de verantwoordelijkheid op de schouders voelen drukken.  Problemen duiken op, waren niet voorzien.  Wij verwijten onszelf enige lichtzinnigheid.  Uitzichtloze sociale situaties waar we, ondanks alle inspanningen en voorzieningen ons machteloos blijven voelen.   Als deze vertwijfeling ten volle toeslaat, dan kan het leiden tot een toestand van slapen zoals Jezus dit bedoelde, een toestand van verdoving: verdoving via alles wat aan verdovende middelen bestaat, legaal of illegaal, maar ook via alles wat verdovend werkt, zoals bvb een overvloed aan materieel bezit.

Nogmaals, ik kan mij moeilijk voorstellen dat de waakzaamheid die Jezus bedoelt in het evangelie van Marcus dit soort bezig zijn met de wereld bedoelt.

In deze context past volgend gedicht van een Duitse dichter, Erich Fried. 

Het is onzin, zegt het verstand.

Het is wat het is, zegt de liefde

Het is een ellende, zegt de berekening.

Het is enkel pijn, zegt de angst.

Het is uitzichtloos, zegt het inzicht.

Het is wat het is, zegt de liefde.

Het is belachelijk, zegt de trots.

Het is lichtzinnig, zegt de voorzichtigheid.

Het is onmogelijk, zegt de ervaring.

Het is wat het is, zegt de liefde…

Het is wat het is: het is de houding van de liefde, zegt de dichter, zo totaal anders.  Het is de houding van de gesloten, gewrongen handen veranderd in de open hand die ontvangt.  Dingen en mensen rondom ons beginnen te spreken, want zij weten dat ze ontvangen worden.  We komen in een andere verhouding te staan: het bestaan moet niet meer gerechtvaardigd worden, we zijn er gewoon : we worden aangesproken en erkend in ons er mogen zijn.  Mensen en dingen geraken niet meer stom onder de pletswals van ons kennen en kunnen.  Integendeel, zij openbaren hun eigen wezen: de levende, kwetsbare kern van wie mensen zijn.  In al hun onvolkomenheid verwijzen mensen op deze manier naar het mysterie dat in hen leeft van waaruit ze ook mogen bestaan.

Zo komen we ook in een andere verhouding te staan met onszelf.  Onzekerheid mag bestaan, machteloosheid en onvolkomen zijn eveneens.  Het zijn vormen van pijn die mij doen groeien om te voelen hoe het mysterie van leven ook in mijzelf aanwezig komt en ook mijzelf niet verstomt.  Hoe ik daar andere mensen voor nodig heb die mij met wie ik ben ontvangen willen. 

Zoals de dichter het aanbrengt: dit het is het wezen van de liefde.  Het is wat het is, contact, voeling hebben met wat is. Dat is, denk ik, de waakzaamheid die Jezus bedoelt.  Deze leidt niet tot slapen, maar brengt ons naar een toestand van alertheid, fijngevoeligheid en innigere verbondenheid met onszelf, de mensen, de wereld.  

Met deze liefde bezield worden wij als monniken.  Monniken willen uiteindelijk met gans hun leven getuigen dat ontvankelijkheid vreugde schept, kracht en vrijheid.  Uiteindelijk, zeg ik er wel bij, want een romantisch plaatje is dit niet.  Monnik zijn veronderstelt kracht om doorheen de vele stenen van vertwijfeling door te groeien, net zoals ieder ander mens die in het actieve leven staat. 

Het veronderstelt terug een juist evenwicht tussen openheid, ontvankelijkheid en arbeid, de juiste verhouding van afstand ten aanzien van persoonlijk bezit, een onvoorwaardelijke betrokkenheid ten aanzien van de gemeenschap van wie we deel uitmaken. 

Nu de vakantie aanbreekt, zijn de voorwaarden er om ons te oefenen in die nieuwe verhouding ten aanzien van mensen uit onze omgeving, ten aanzien van onszelf en ten aanzien van het levende mysterie waarin we met zijn allen geworteld zijn. 

En moge de eenvoudige stilte ons doen groeien naar dezelfde vreugde die ons doet uitzingen:   

Ere wie ere toekomt, lichtende levende God. 

U komt toe alle stem, alle veerkracht en zingen.

Die ons verwekt en doet zijn, ons openbaart en herademt

Één en volstrekt in allen en boven allen uit

Vader, zoon en geest, 

Bron, water en stroming,

Liefdes eerste begin, liefdesweg, liefdesvolharding.

Gij die doet lichten de zee, lichten de aarde en hemel, 

Stroom uw mensen vol kracht, doe opleven hun ogen, lichtende, levende God. 

Moge het worden, eindelijk, wat Gij gewild hebt van meet af: licht dat niet dooft, liefde die blijft.
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Het is een mooi lied dat we net gezongen hebben, gericht tot een lichtende, levende God.

Bij lichtend, bij levend kan ik mij iets voorstellen. Die woorden roepen zelfs veel bij mij op. 

Maar het woord God durf ik bijna niet uit te spreken, zeker niet nu er vandaag van die naam, en in naam van die naam zulke karikaturen worden gemaakt. 

Enkele weken geleden hoorde ik in het journaal een curiebisschop spreken over de tien geboden voor de automobilist: de katholieke kerk die precies weet hoe je zonder zonde moet rijden… In een ander journaal zag ik nogal gedreven christenen betogen in de wetstraat, zodat de formateur meer christelijke waarden in zijn regeerprogramma zou opnemen, “anders gaan we allemaal naar de hel…” Nederlandse christelijke scholen weigeren een Vlaams jeugdboek omdat het als titel Alien heeft, en aliens vind je niet in de bijbel, God heeft ze niet geschapen… 

God? 

Hun God: de terugkeer naar de strenge, alwetende vaderfiguur, die overal het boze ziet en in de plaats van zijn dochters en zonen zal denken om hen te beschermen… 

Wat zeggen we toch als we God zeggen?

Als ik louter het woord neem, dan weet ik het niet. En ik wil het ook niet weten. Dwing mij niet dit woord in te vullen, er zijn er al genoeg die het doen… God is voor mij geen kennisprobleem. Het goddelijke is voor mij een probleem van leven, en leren leven, en doen leven…

Daarom dat het zo verstandig is dat we de oude verhalen lezen. Als we iemand willen leren kennen, dan luisteren we naar haar of zijn verhaal. 

En in het verhaal van Jezus zitten zoveel betekenislagen dat dit verhaal alleen al een medicijn is tegen verstarring en opgelegde antwoorden.

Marie-Ann vertrok vorige week voor haar inbreng vanuit een lied. Ik wil deze week hetzelfde doen. Want misschien kan poëzie, die meervoudige, meerduidige taal die mensen al zolang gebruiken, iets zeggen over het onzegbare.

Als ik het lied herlees, dan valt mij als eerste op hoezeer Oosterhuis God ziet als beweging, als groei. 

Hij verwoordt dat met een opeenvolging van drieledigheden: die ons verwekt en doet zijn, ons openbaart en herademt; vader, zoon en geest; bron, water en stroming; liefdes eerste begin, liefdesweg, liefdesvolharding.

En die beweging begint altijd op dezelfde manier: met verwondering over alles wat bestaat, wat is. Dat er zoveel bronnen zijn, ook in mensen die in wanhoop leven. Dat liefde telkens weer begint, misschien nog het sterkst als er weer een mens geboren wordt. Maar ook als er weer een mens gered wordt. Herademt, zegt Oosterhuis. De bijbel samengevat in één woord: de belofte van herademing…

En zo wordt duidelijk dat die goddelijke beweging belofte is, die nooit meer loslaat, die volhardt zoals de liefde volhardt, die maar één richting heeft: bevrijding, herademen, groter worden, kracht en stroming en licht. 

Het goddelijke is geen woord, maar een manier van in het leven staan: ervaar ik dat het grote levensmysterie een goedgunstig mysterie is, dat liefde deelt en uitdeelt, dat verandering en redding mogelijk maakt? Of ervaar ik het leven als onverschillig, waarin de sterksten overleven? Het maakt een immens verschil: in het laatste geval moet je hopen dat je geluk hebt in het leven, zoniet wordt het moeilijk… In het eerste geval kunnen we zoiets doen als bidden: lichtende levende God, stroom uw mensen vol kracht, doe opleven hun ogen. 

Nog zo’n woord dat de bijbelse boodschap samenvat: opleven…

Als dat God is, de oplevende ogen van mensen die weer kracht vinden, ja dan is God heel herkenbaar. Veel dichter bij het goedgunstig mysterie kunnen we niet komen: telkens weer de vreugde voelen als het leven weer gaat stromen, ons vastklampen aan het geloof dat nieuwe stroming mogelijk is, de oude verhalen lezen en doorvertellen, en blijven samenkomen bij elkaar, ook hier... Tot het worden mag wat Gij gewild hebt, van meet af: licht dat niet dooft, liefde die blijft…

In het begin van het lied staat nog een andere drieledigheid: u komt toe alle stem, alle veerkracht en zingen.  De hele schepping spreekt van bevrijding tot groei en bloei, roept en schreeuwt er om en blijft zich weer oprichten. En dan zingen alle schepselen, dan kunnen en willen ze zingen…  Vakantie is een mooi moment om dat zingen van de wereld, als eerbetoon aan dit grote wonder dat hen laat leven, vechten en jubelen, om dat zingen beter te zien, beter te beluisteren.  

En ook hier zingen we. We weten wel waarom: dat zingen van ons is bevestiging van ons bestaan, is onze stem, maar is ook ons grote verlangen naar herademing en opleving, en is uiteindelijk ook ons grote vertrouwen… Want zonder vertrouwen zingt geen mens…

