Viering 6/2/05: kerkmodel van onderuit   
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Christelijk geloven is — als beleving — een vertrouwen dat de gehele werkelijkheid opgenomen is in een allesomvattend mysterie van liefde dat wij uitdrukken met het woordje God, en dat Jezus van Nazareth meer dan wie anders ons heeft leren kennen. Iemand is christen in de mate dat hij, in navolging van Jezus, vorm en gestalte probeert te geven aan die liefde door zijn manier van omgaan met mensen en dingen, zowel op het persoonlijke als op het maatschappelijke vlak.

In het spoor van de bijbel drukken wij het geloofsengagement uit met de termen navolging van Jezus en meebouwen aan het Rijk Gods. Jezus zelf heeft mensen opgeroepen hem te volgen, en aan de mensen de ‘Blijde Boodschap van het Rijk Gods’ te brengen. Maar wat betekent dat nu eigenlijk? In het Nieuwe Testament wordt met het Rijk Gods op de eerste plaats bedoeld: God zelf die liefheeft, die alle mensen zonder onderscheid insluit, en van daaruit ook allen oproept om zelf te bouwen aan een gemeenschap waarin deze liefde op een geloofwaardige manier beleefd wordt.


Hoewel geloven een hoogst persoonlijke beslissing inhoudt, is het een zaak van de gemeenschap. Niemand kan in haar eentje geloven. Ik kan alleen geloven omdat anderen er getuigenis van afgelegd hebben, en ik er mij door opgevorderd weet. In die zin is christelijk geloven een zich aansluiten bij een historische beweging die begonnen is bij de mensen die voor het eerst in de geschiedenis zijn gaan leven in navolging van Jezus. Deze historische beweging laat men in de Schrift teruggaan op het initiatief van Jezus zelf. Tot op vandaag getuigen mensen van hem, en willen in zijn spoor de boodschap van het Rijk Gods beleven. Dit is wat men ‘de Kerk’ is gaan noemen. Niemand mag mensen het recht ontnemen zich op basis van een gemeenschappelijk geloof bij elkaar aan te sluiten, hun geloof te vieren, en elkaar te inspireren en te bemoedigen in hun persoonlijke en maatschappelijke geloofsbeleving. Hoe ver de historische gestalte en de structuren van de Kerk soms ook weggegroeid zijn van het oorspronkelijke gegeven, toch is het christen-zijn-als-Kerk op een of andere manier bijbels terug te voeren tot Jezus Christus zelf. Van het begin af (d. i. vanaf het ogenblik dat de leerlingen van Jezus hem als de Christus, als de messias, zijn gaan verkondigen), zien wij dan ook christelijke gemeenschappen ontstaan.

In die zin is geloven altijd een gebeuren met een kerkelijke dimensie. Het kan ook niet anders, aangezien het de roeping is van leerlingen van Jezus om gestalte te geven aan de liefde van God in de wereld. Christelijk geloven voltrekt zich daarom altijd in wezensverbondenheid met de kerk. Daarmee bedoel ik: met de concreet bestaande kerk, als dubbelzinnige werkelijkheid. Toch leggen wij ons niet neer bij die feitelijke onvolkomen situatie, integendeel, we blijven zoeken en dromen.


Wij willen ijveren voor een geloofsgemeenschap die zich niet opsluit in zichzelf, en zich dus niet afsluit voor anderen, maar die bereid is concreet samen te werken met andersgelovigen en andersdenkenden, vooral bereid op de eerste plaats bij hen het positieve te onderkennen. Geen enkele geloofsgemeenschap kan immers doel in zichzelf zijn. Zeker wij niet. Het doel is het Rijk Gods.  

Wij blijven ijveren voor een geloofsgemeenschap die zich niet blind staart op eigen structuren, maar zich vanuit haar bijbelse opdracht inschakelt in het zoeken naar oplossingen voor de wereldwijde problemen van vandaag. Het is een geloofsgemeenschap die haar structuur, ze weze hiërarchisch of democratisch, ondergeschikt maakt aan haar profetische zending, en die bijgevolg, zonder neurotisch te reageren, de spanning weet uit te houden tussen eigen identiteit en optreden naar buiten, in een wereld die gekenmerkt wordt door een reële godsdienstige en wereldbeschouwelijke pluraliteit. 

De geloofsgemeenschap die wij voor ogen houden wordt niet gekweld door de pretentie of de interne dwang in alles het laatste en definitieve woord te moeten spreken, maar is er zich van bewust zelf diep getekend te zijn door het voorlopige en het beperkte van de menselijke geschiedenis, waar zij niet buiten en boven staat, maar waarvan zij zelf deel uitmaakt. Een geloofsgemeenschap dus die kan toegeven dat ook zij moet blijven zoeken.


We kunnen wat ik totnogtoe zei ook evangelisch verwoorden. Enkele korte citaten uit Matteus: 

. Gij zijt het zout der aarde; indien nu het zout zijn kracht verliest, waarmede zal het gezouten worden? Het deugt nergens meer toe dan om weggeworpen en door de mensen vertreden te worden. 

. Gij zijt het licht der wereld. Een stad, die op een berg ligt, kan niet verborgen blijven. Ook steekt men geen lamp aan en zet haar onder de korenmaat, maar op de standaard, en zij schijnt voor allen, die in het huis zijn. Laat zo uw licht schijnen voor de mensen, opdat zij uw goede werken zien en uw Vader, die in de hemelen is, verheerlijken.

· Nog een gelijkenis sprak Hij tot hen: Het Koninkrijk der hemelen is gelijk aan een zuurdesem, welke een vrouw nam en in drie maten meel deed, totdat het geheel doorzuurd was.

Zout is niet de substantie van het voedsel zelf, het geeft er wel de smaak aan. Licht is niet de werkelijkheid zelf, het doet ons de werkelijkheid zien, zuurdesem is niet het brood zelf, het helpt wel brood te maken. Dat zijn de beelden die Jezus voor ons als christenen gebruikt. Of, zoals Gayot zegt: als de Kerk niet dient, dient ze tot niets. 


Precies omdat wij overtuigd zijn van zowel de historische noodzakelijkheid als van de diepe theologische betekenis van de Kerk als zout, als licht, als gist blijft zij in haar feitelijke verschijningsvorm ook voor ons op veel punten een bron van ergernis en droefheid. Dat was ook al ten tijde van het Nieuwe Testament zo. We kunnen hier verwijzen naar de houding van Jezus tegenover Petrus, of zijn vele confrontaties met het onbegrip van zijn leerlingen. Ook Jezus’ eigen verontwaardiging over de verantwoordelijken van zijn volk, Farizeeën en. Sadduceeën, Oudsten, Hogepriesters en Schriftgeleerden, kan men bezwaarlijk verklaren als een gebrek aan liefde en zorg voor zijn geloofsgemeenschap, die van Israël namelijk.

Wij opteren duidelijk voor een kerkmodel van onderuit. Geen eenheidsworst met waarheidspretenties vanuit één centrum gedecreteerd, maar een netwerk van plaatselijke gemeenschappen die elk binnen de eigen cultuur de boodschap van Jezus proberen te beleven en hierover met elkaar in gesprek blijven. Waar het gezag bepaald wordt door evangelische authenticiteit.
