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Wat heeft het feest van Kerstmis, los van alle commercie en oppervlakkigheid die terecht ergeren, wat heeft dit feest dat het wereldwijd gevierd wordt ?  Als zelfs in de loopgraven de oorlog kan stilvallen, zoals in de eerste winter van de grote Oorlog is gebeurd in 1914, dan moet er in Kerstmis toch iets zitten waar we zelfs ons leven voor op het spel willen zetten. Want we weten dat op ongehoorzaamheid de doodstraf stond in diezelfde Grote Oorlog. Letterlijk duizenden Britten, Fransen en Duitsers zijn door hun eigen mensen geëxecuteerd als straf voor wat insubordinatie werd genoemd. Als zelfs de collectieve waanzin van de wapens even weer normaal kan worden, wat is dan de boodschap van het Kerstfeest waar wij zo naar hunkeren ?

Schillebeeckx, de dominicaan, de oude meester, noemt zijn God « pure positiviteit ». Wat een prachtige omschrijving ! Kerstmis is een uitbarsting van pure positiviteit in een wereld die voor de rest even lastig blijft als altijd. Want de moeilijkheden verdwijnen niet in het kerstverhaal, ze zijn meer dan nadrukkelijk aanwezig... En toch : wat overheerst is  vreugde, en de boodschap : wees niet bang ! Wat geeft er meer vreugde dan een kind dat geboren wordt ? Wat ontroert er meer ? Wat roept er meer het beste in mensen naar boven ? Alle toekomst ligt in dit kind. Als we het kunnen laten opgroeien tot een schoon mens, dan redden we de wereld, letterlijk. Er is een woord van de Navajo-indianen dat zegt : We erven het land niet van onze voorvaderen. We krijgen het te leen van onze kinderen... Dit kind, elk kind, geeft ons de wereld, met een ongelofelijk vertrouwen . Elk kind zegt op zijn manier : ik geloof dat jij in mij de wereld wilt verder zetten, sterk en groot maken...

De scheppende God van de Bijbel : die zelfde God staat ook centraal in het christendom. Uit zijn of haar hand valt niet alleen het wonder van het leven, maar ook de vreugde en de overtuiging dat we er mogen en kunnen en zullen voor zorgen. In die zin is Kerstmis een revolutionair feest : een kind gooit inderdaad de verhoudingen omver,  zet de krachten van deze wereld op hun kop. Zozeer zelfs dat Maria de lof zong van het kleine in haar Magnificat,  een soort 151e psalm. Neem nu de herders. Ik vermoed dat die herders hun broek hebben geveegd aan die hele volkstelling. Ze zullen gezegd hebben, als echte boeren : allemaal goed en wel, maar wie zal er voor onze beesten zorgen ? En aan die kleine anarchisten wordt als eerste de vreugde van de geboorte geopenbaard... 

Maar juist door dit revolutionaire is Kerstmis voor mij geen idyllisch feest : rond dat cadeau van vreugde, vertrouwen en goedheid heersen armoede en uitsluiting, wordt er gemoord en gevlucht... De wereld laat zich niet de wet dicteren door de pure positiviteit van dit kind...  

Nog twee bedenkingen.

Het valt mij op hoezeer Kerstmis een lichamelijk feest is. Maria en Elizabeth zijn zwanger, de vader van Johannes (Zacharias) verliest eerst zijn stem en krijgt hem dan later terug, er is het kind dat opspringt in de schoot, er is de bevalling, de doeken waarin het kind warmgehouden wordt, de stal met zijn warmte, enz. Kerstmis is een feest van het lichaam : elke mens is een lichaam om te ontmoeten, om te groeten, om nabij te komen, totdat de vreugde opspringt van binnen...

Ten slotte valt mij de intimiteit, de verborgenheid op waarin alles gebeurt. Jezus’ leven heeft de wereld veranderd, die overtuiging hebben we en koesteren we, maar hij is wel in alle onbekendheid geboren en opgegroeid. Kerstmis maakt deel uit van een spiritualiteit van het kleine : de onzichtbare trouw van de dagelijkse goedheid, de kleine goedheid, zoals Levinas zou zeggen, die het grootste geheim openbaart en doorgeeft : dat van een kind dat elke keer de wereld redt...

