Kerstmis 2006

Dominicus Gent

1

 Kerstboodschap van de jongeren: “vanuit mijn kamerke…”  
 (Voor wie het niet weet of niet meer weet: ‘mijn kamerke’ is het jaarthema van de vieringen bij de jongeren voor dit werkjaar )

Zoekend en tastend in het duister,  in het onbekende, tussen vreemde plaatsen en mensen werd zo ... heel lang geleden ... gisteren ... een plek gevonden. Een ongewone, sobere plaats. Die in alle eenvoud rust gaf en koestering. Waar ieder en alles tot zijn recht kwam. Een bijzonder, intiem, warm en vreugdevol nest waar het goed vertoeven was. Waar leven samenkwam en nieuw leven ontstond. Een unieke gebeurtenis met verfrissende gevolgen. Tot op vandaag en ook voor morgen.

Of hoe een plek, een ruimte, een plaats, een kamer de nodige geborgenheid en bescherming geeft om bij jezelf thuis te komen  en te groeien. Een plaats waar men naartoe gaat en van waaruit zo veel ontstaat. Bedoeld, belangrijk. Vernieuwend, verleggend, vér-gaand … 

Waar de realiteit toekomt, ingeduffeld wordt en een nieuwe ziel krijgt. Vanwaar ik wensen bedenk en weggeef opdat ze waarheid worden. Ver buiten mijn kamerke …

Ik wens je een donsdeken. 


   Zacht en knus


   Dat heel je zijn verwarmt


   Dat heel de wereld bedekt


   Waaronder wij elkaar durven 

en kunnen aanraken


   Waaronder elke kilte verzacht

Waar je altijd weet:

ik ben verwacht

Waaronder ik mijn ogen sluit 

om ze beter te kunnen openen. 

Waar ik tot zachtheid word gewekt 

En mij aan toevertrouw.

Een plaats waar ik slapen ga. Gemoedsrust vind. Waar ik eens niet alleen vooruit of achteruit moet kijken. Maar recht naar omhoog. Verder dan elk denkbare of grijpbare horizon. Ik zie dan de hemel opengaan, de wereld omgekeerd, het lang beloofde land, een stad van puur kristal, de aarde vol sjaloom. Ik vind er de plaats die vrede lacht, waar aan mensen recht wordt verschaft, waar vrijheid heerst, waar elke mens van angst geneest.  In vertrouwen geef ik mij over aan die dromen. Ik voel me er ingebed in het verhaal van de wereld, in de geschiedenis van mensen, in de luister van de Onnoemelijke.

            Ik wens je een bed

       dat je steunt en draagt


       dat je uitnodigt tot rust en mijmeringen


       waar niets hoeft maar alles mag


       waar grootse dromen worden gesmeed


       bereikbaar en tastbaar


       waar je je zonder angst durft te wagen 

            aan elke nacht

            waar je je ogen kan sluiten

            en tot zachtheid gewekt wordt. 

Maar ik zal op mijn bed niet slapen, ik zal in mijn huis niet wonen, ik zal mijn ogen niet dichtdoen. Ik zal niet rusten geen ogenblik tot ik gevonden heb een plaats waar recht wordt gedaan aan de verworpenen der aarde. Waar een hart is dat altijd antwoordt, een stem die verdrukking recht doet en honger verzadigt. Waar wie krom loopt van pijn terug rechtop kan gaan en blinden dansen van licht. Waar je weer kan lachen omdat een hart je opneemt. Waar de vreemdelingen onder ons een thuis vinden. Waar geluk reikt van geslacht tot geslacht en alle leven voltooit. De pijn van de tijd voorbij. 

Ik zal niet rusten voordat ik heb gevonden een plek waar God wonen kan, een plaats om te rusten voor wie wij God noemen. Door wie ik word gekoesterd en bemind.

Ik wens je een knuffel
die je vertrouwt

aan wie je alles kwijt kan

die niet tegenspreekt

die alle antwoorden heeft

die zacht is en warm

en sterk als een beer

die er altijd voor je is

en je overal meeneemt

die je tot zachtheid wekt

en het licht niet haat
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Velen onder u hebben een engagement, hetzij beroepshalve, hetzij als niet-betaalde kracht ten aanzien van mensen in armoede, ten aanzien ook van het toenemend aantal vreemdelingen zonder papieren.  U beleeft mee dag aan dag wat het voor mensen betekent geen plaats meer te hebben in de herberg.  U beleeft deze realiteit samen met deze mensen in het soms banale gebeuren van elke dag. 
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 (foto Sebastiao Salgado: Kosovaarse vluchtelingen)

Voor u die met deze mensen contact hebt, hebben het abstracte idee ‘armoede’ en het abstracte idee ‘vreemdeling in België’, een naam en een gezicht gekregen.  U noemt niet meer de armoede als maatschappelijk fenomeen, u kent namen van mensen die in armoede zijn.  Zo kreeg de God van de Joodse mens – zo abstract en verheven door profeten gedicht in al zijn verheven onnoembaarheid - een naam en een gezicht in de persoon van Jezus van Nazareth.  Hij werd als mens onder ons, beeld van de belofte van heil en hoop en licht en redding, zoals dit bij de oude profeten neergeschreven stond.  In Jezus werd duidelijk hoe de Onnoembare van Abraham, Isaäk, Jacob en Mozes zich verbonden had met mensen, zoals een mens zich liefdevol verbindt tot een medemens in een relatie.  Een sterke huiver heeft zich meester gemaakt van de volgelingen van Jezus toen zij hem later Zoon van God noemden en over hem hun verhaal neerschreven.  

Zij schreven een verhaal.  Hoe hij geleefd had, wat hij voor mensen had betekend. Een betekenis die oplichtte uit zijn hele leven en ook in zijn sterven. Een betekenis die ook voor goede verstaanders reeds bij zijn geboorte aan het licht kwam.  

Merkwaardig toch hoe mensen dit verhaal later hebben gevat in een eenvoudig kersttafereel.   
De geboorteplaats wordt genoemd. Bethlehem. Een referentie, herkenning. Wel degelijk een aanwijsbare plaats, zoals de jongeren hun eigen plek vinden in hun kamer, ergens een plekje afgezonderd.  Mensen vinden ergens een plek in een stal, de allereerste primitieve versie van een halfopen bebouwing.  De plek aan alle kanten geopend naar de wereld: geen voordeur, geen afscherming, zichtbaar voor alle mensen die er voorbij trekken: herders, koningen, wijzen.  De wereld van hoog tot laag komt er op bezoek, zonder drempel.  Jezus, van meet af aan van alle kanten gezocht, gezien, benaderd, aanspreekbaar, een voorafspiegeling van zijn hele leven.

Bezoekers vinden er mensen die vrede uitstralen: een vader, een moeder, het kind en een paar dieren.  Mensen die vanuit zo’n diep vertrouwen en innerlijke kracht leven dat zij hun schamele situatie waardig beleven en vreugde vinden in hun kind als belofte van wat komen gaat.  

Waaraan hielden deze kerstfiguren zich recht?  Welke bron was voor hen beschikbaar om toch hoopvol uit te zien, niettegenstaande de dreigende vervolging ?  Was het de kracht van de volgehouden hoop om, in weerwil van alles wat hen overkomt,  hun leven toch als nieuw en gegeven te beleven ?

Waaraan houden de vele mensen zich recht nu die hier vanuit den vreemde proberen een nieuw leven te realiseren ?  Waaraan houden mensen zich recht gebukt onder de druk van armoede en oorlog en eenzaamheid, het ganse jaar door ?

Misschien kunnen wij een antwoord vinden als wij in hun gelaat durven ontmoeten de nieuwe God van wie wij niet weten vanwaar hij komt, de nieuwe God die onder ons wil wonen, zo ver weg, zo  

dichtbij.
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