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zondag 1 juni 2008


     LICHTENDE  ONBEKOMMERDHEID

IN EEN ZORGWEKKENDER WERELD ?
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                                                  Mark Rothko

Hartelijk welgekomen op deze viering op deze eerste dag van de lichtste maand van het jaar, de maand waarin de dag de nacht het sterkst terugdringt.  En moge het licht aanwezig zijn in de twee betekenissen van het woord: het licht uit de hemel, afkomstig van de zon, maar ook lichtheid als  de afwezigheid van gewicht zoals de vogels in de lucht. 

De beide voorgaande zondagen hebben in het teken gestaan van het offer, de inzet die het leven vraagt om te doen wat moet gebeuren. 

    Wij stellen ons vandaag de vraag of solidariteitsopbouw,  het werk aan het Koninkrijk Gods enkel het product is van inzet en inspanning of ook een element van lichtheid, van geluk, van genieten, van openheid in zich draagt?
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In de voorgangergroep houden we rekening met de verzuchtingen vanuit de gemeenschap. Op de planvergadering in januari kwam de opmerking ter sprake dat het er in deze vieringen altijd zo ernstig aan toe gaat. En dat terwijl er toch ook een lichte kant aan het leven is en dat het toch om een “blijde boodschap” gaat.
We (h)erkennen de juistheid van deze opmerking. Er zit inderdaad een duister kantje aan ernst waar we ons niet mee willen identificeren. Zo wordt bijvoorbeeld in de krant van gisteren over een gevaarlijk gebrek aan vrolijkheid en optimisme gesproken in sommige jongerenculturen. Een gebrek aan vrolijkheid die kan aanzetten tot een wanhoopsdaad zoals bij de twee vriendinnen in Gosselies. 
Dominicus Gent heeft helemaal geen ambitie om een sombere, pessimistische gemeenschap te zijn vol scrupulositeit. Ik meen trouwens dat ons samen zingen en de vreugde die dat met zich mee brengt genoeg getuigt van het feit dat we het wél zien zitten met het leven en met elkaar en dat we elkaar willen enthousiasmeren om onze schouders te zetten onder Gods droom van een samenleving waar iedereen tot haar recht mag komen.
Toch heb ik enige argwaan tegenover een teveel aan vrolijkheid en optimisme.
Eén van de eerst werktitels die aan deze viering werd meegegeven was ‘de ondraaglijke lichtheid van het bestaan’. Deze titel is ontleend aan het boek van de Tsjech Milan Kundera, een boek waarin hoofdpersonages door hun ‘lichte’ levensstijl hun geliefde kwetsen door een gebrek aan trouw en verantwoordelijkheid… Hun lichtheid (hier eigenlijk eerder ‘lichtzinnigheid’) is ondraaglijk. 
Het kan niet de bedoeling zijn dat ons verlangen naar een ‘blijde boodschap’ geïnterpreteerd moet worden in de richting van een hiep hiep hoera-viering waar we zoeken naar een individueel “goed gevoel” zonder rekening te houden met anderen.
Ik meen dat we in het evangelie een weg kunnen vinden tussen deze extremen. Ik spreek uitdrukkelijk niet over een ‘middenweg’.. dat is zo kleurloos, zo saai, zo mossel nog vis. Het evangelie toont veeleer een onverwachte weg: geen gulden middenweg, niet rechts of links, maar wat ik waar dan ook aan waarheid en gerechtigheid kan zien en doen, daar ga ik voor. We kozen voor 2 teksten uit het evangelie van Matteus: 6, 25-34a
Daarom zeg Ik jullie: maak je niet bezorgd over wat je zult eten of drinken om in leven te blijven, en ook niet over de kleding voor je lichaam. Is het leven niet meer dan het eten, en het lichaam niet meer dan de kleding? Kijk naar de vogels van de hemel: ze zaaien niet en maaien niet en oogsten niet, je hemelse Vader voedt ze. Zijn jullie niet meer waard dan vogels? Wie van jullie kan met al zijn zorgen een el toevoegen aan zijn leven? En wat maak je je bezorgd over je kleren? Leer van de lelies op het veld hoe ze groeien. Ze werken niet, ze spinnen niet. Maar Ik zeg jullie: zelfs Salomo met al zijn pracht en praal ging niet gekleed als een van hen. Als God nu het gras op het veld, dat er vandaag staat en morgen in de oven wordt gegooid, zo kleedt, hoeveel te meer kleedt Hij dan jullie, kleingelovigen? Vraag je dus niet bezorgd af: Wat zullen we eten? Wat zullen we drinken? Wat zullen we aantrekken? Want naar dat alles zijn de heidenen op zoek. Jullie hemelse Vader weet wel dat je dat allemaal nodig hebt. Zoek eerst het koninkrijk van God en zijn gerechtigheid, dan krijg je dat alles erbij. Maak je dus niet bezorgd over de dag van morgen, want de dag van morgen zal zich wel bezorgd maken over zichzelf.
Wat heb ik me vaak geërgerd aan deze naïeve flowerpower tekst: vogels die zaaien noch maaien noch oogsten en lelies die spinnen noch weven… Komaan zeg, wat heb ik daaraan als ik moet rondkomen met een uitkering of hoge ziekenhuisrekeningen moet betalen? Als de was zich opstapelt, examens moeten verbeterd, de stofzuiger wacht…
Toch is deze tekst me op een dag iets gaan zeggen, door een toevallig beeld uit een totaal andere context. Een groep bedrijfsleiders volgt een seminarie rond ‘timemanagement’, hoe je je tijd best organiseert. De spreker start zijn uiteenzetting door enkele grote stenen in een bokaal te leggen tot wanneer die tot de rand is gevuld. Hij vraagt aan de deelnemers of de bokaal gevuld is. Zij beamen dat. Dan haalt hij een zak kiezelsteentjes vanonder de tafel en giet die in de bokaal tot deze tot aan de rand gevuld is. De kiezelsteentjes vullen de gaten tussen de grote stenen. ‘Is de bokaal nu vol?’ vraagt de spreker. De aanwezigen knikken, maar dan giet de man een zak fijn zand over de bokaal en het zand verspreidt zich tussen de talrijke stenen en steentjes tot wanneer het geheel ondoorzichtig is geworden. Weer vraagt hij of de bokaal vol is. Enkelen aarzelen nog, terecht want hij haalt nog een emmertje water vanonder de tafel en slaagt erin ook deze emmer in de bokaal te gieten.
“Wat kunnen we leren van dit beeld?” vraagt de spreker. Iemand oppert dat een agenda nooit zo vol kan staan dat er niet nog iets bij kan, een ander meent dat er altijd onverwachte zaken zijn die je agenda volmaken… Maar de inleider zegt dat hij met het beeld iets anders voor ogen heeft: dat je er namelijk moet voor zorgen dat de grote stenen, de belangrijke dingen het eerst in de bokaal moeten geplaatst worden, want die krijg je er nooit meer in wanneer het kleine grut er eerst in ligt.
Het gaat met name over het leggen van prioriteiten… en dat beeld doet mij de tekst van de lelies en de vogels ánders lezen: als we onze aandacht richten op het Rijk Gods: als we doen wat moet gedaan op de plek waar we toevallig leven, dan worden andere zorgen bijzaak. De tekst wil iets zeggen over de focus van ons leven: eerst het koninkrijk en de rest komt vanzelf.
Twintig hoofdstukken verder vinden we bij Matteus een tweede tekst die ons misschien kan helpen om de gepaste ernst voor deze vieringen te vinden.
Toen Jezus in Betanië was, in het huis van Simon de melaatse, kwam een vrouw naar Hem toe met een albasten flesje kostbare balsem, en goot dat over zijn hoofd leeg, terwijl Hij aan tafel was. Toen zijn leerlingen dat zagen, zeiden ze verontwaardigd: ‘Waar is die verspilling goed voor? Want dat had voor veel geld verkocht en aan de armen gegeven kunnen worden.’ Jezus merkte het en zei: ‘Wat maken jullie het die vrouw lastig? Ze heeft namelijk een goed werk gedaan aan Mij. Want de armen heb je altijd bij je, maar Mij hebben jullie niet altijd.
Ik weet niet hoe het bij jullie zit… maar die laatste zin vind ik ergerlijk “de armen heb je altijd bij je, maar Mij hebben jullie niet altijd”. Ik heb wel geleerd dat die tekst een lijdensvoorspelling is en dat het hier een zalving betreft van Jezus’ lichaam in het licht van zijn naderende dood… maar die laatste zin staat er toch maar en stuit me tegen de borst. Het komt zo arrogant over, zo ongepast voor Jezus. Het lijkt of Jezus zich neerlegt bij het feit dat er armen zijn en altijd zullen zijn… Voorwaar een ‘lichtheid’ die me tegen de borst stuit.  Bij het lot van zoveel mensen in armoede kan je je toch nooit neerleggen? Armoede moet bestreden worden, daarvoor kom je op straat! Het is volkomen terecht dat ze in de nieuwe regering de staatssecretaris voor armoedebestrijding buitengekieperd hebben toen bleek dat hij niet de nodige ernst aan de dag legde om die functie op te nemen. Met armoede valt niet te lachen… 
Hoe kunnen we die uitspraak die Matteus in Jezus’ mond legt nu ooit verstaan?
Misschien dat het beeld van de bokaal met stenen, zand en water ook hier kan helpen. Dat beeld kan ons alert maken voor de focus… en dan kan je die uitspraak mijns inziens ook als volgt lezen: “kleine mens, wat denk je toch dat alles van jou afhangt – heb toch meer vertrouwen dat God tegemoet komt, dat hij je bondgenoot is in je werk voor vrede en gerechtigheid… leef ten volle, niet gecrispeerd, niet angstig of als moraalridder: doe wat moet en kan en vertrouw op Gods nabijheid én voltooiing bij jouw bijdrage aan die droom van vrede en gerechtigheid”.
Gepaste ernst in Dominicus kan vanuit deze lezingen vertaald worden als een vreugdevollere en vertrouwvollere inzet voor een nieuwe hemel en een nieuwe aarde.
Het zingen van het volgende lied helpt ons wellicht om de gepaste spiritualiteit op te bouwen om hiervan werk te kunnen maken.
Ik wandel door Gods seizoenen,

het leven een nieuw begin,

een zegening niet te noemen.

Ik wandel, ik leef en ik zing.

Om alles wat wordt geboren,

het lied en het mensenkind-

en niemand weet van te voren:

hoe ver waait het zaad op de wind?

Om alles wat wordt geschonken,

het leven, de nacht, het licht.

Het water welt uit de bron en

ik open mijn hand en ik drink.

Wij wandelen door de seizoenen-

vervulling, een leven lang,

een zegening niet te noemen.

Wij zingen en zeggen dank.

(Van de Wouwer – Vic Nees)
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Mensen komen meer en meer om zorg vragen: toenemende eenzaamheid en armoede, toenemende vergrijzing, toenemende kloof tussen arm en rijk.  Wat moeten we dan met die boodschap van het evangelie te leven zoals de vogels in het veld, licht te leven, het licht te zien. 
In de zoektocht naar een antwoord, wil ik even stilstaan bij de volgende verzen.  Wellicht bij de meesten van u bekend.  Ik heb ze maar onlangs leren kennen.  
Hugo Bol van de mannengroep, die ze nog van zijn jeugd uit het hoofd kende, had ze gevonden in de wachtkamer van een tandarts.

Een mens lijdt dikwijls het meest
door het lijden dat hij vreest
en dat nimmer op komt dagen
zo heeft hij meer te dragen
dan God te dragen geeft.
(En komt het lijden toch in huis,
dan geeft Hij kracht naar kruis.)

Deze verzen, afkomstig van een anonieme tekstdichter, charmeren mij omdat ze lichtheid en vertrouwen in het leven oproepen in een tekst waar ook het lijden genoemd wordt.
In ieder geval hangen ze bijzonder gepast in de wachtkamer bij de tandarts.  Je hoort er de tandarts in de wachtkamer bezig met zijn boor, het meest angstaanjagende instrument dat hij hanteert.  En al wachtend doemen allerlei spookbeelden op.  Achteraf geef je toe dat je voor niets die spookbeelden hebt gezien, want je moet toegeven dat de tandarts met de nodige professionele zorg tewerk is gegaan.  Wat je dan wel zegt bij het buitengaan.
Maar is de inhoud ook juist ?  Gaan ze op voor het leven in zijn geheel ?
Vermoedelijk schrijft de tekstdichter hier een beschouwing achteraf.  Het lijkt toch dat hij middenin de weg die hij te gaan had, geworsteld heeft met die vrees en dat het maar achteraf is dat hij besluit teveel gewicht aan zijn vrees te hebben gegeven.  Middenin het gebeuren zou dit wellicht anders geklonken hebben.
Met andere woorden: de vrees die mensen kennen dienen we wel au serieux te nemen.  De vrees voor de dingen is niet zinloos en komt van ergens.  En het is goed te achterhalen waar deze vandaan komt.  En om de vrees een plaats te geven.  En het is bijzonder dat mensen met hun angst en hun vrees ook niet alleen staan maar krachtgevende nabijheid ervaren.  Overigens is onze angst en ons verzet heel natuurlijk als wij staan voor hindernissen die we nog nooit genomen hebben, als wij handelingen moeten verrichten waar wij nog geen patent op hebben.  Als wij handelingen gaan doen die geen herhaling zijn van het bekende.  Dat is groeien en ontwikkelen, dat is ook hetzelfde als een levensweg afleggen.  En inderdaad, wie het leven ervaart als een groei, heeft meer kans de zinvolheid en de lichtheid ervan te ervaren.
In die zin geef ik de tekstdichter gelijk: niettegenstaande mensen best au serieux genomen worden temidden van hun angsten enbezorgdheden, is het zaak ons niet te laten leiden door de vrees en angst.  Zij moet geen aanleiding zijn om niet vooruit te gaan en de weg te gaan waartoe wij worden opgeroepen.  Wie echt het gevoel heeft onderweg te zijn, niet het gevoel altijd dezelfde dingen aan het doen te zijn, in een kringetje de staan trappelen, die zal zin ervaren en dus ook lichtheid in het leven.  En dat betekent dat wij de negatieve gevoelens niet laten domineren.
Ik denk in dit verband aan de belasting bij uitstek die uitgaat van het geldtekort bij mensen in armoede, hét gespreksonderwerp in de spreekkamer van de maatschappelijk werker van het OCMW.  Het begint meestal temidden van  angst en vrees voor de bedreiging die uitgaat van aangetekende brieven, deurwaarders, huisbazen en incassobureaus.  Het kan in het ideale geval ermee eindigen dat mensen hun zorg om geld kunnen beperken tot één dag in de maand: de dag dat mensen het loon of de uitkering ontvangen en dan met kennis van zaken het geld besteden.  En dat er  adem komt voor de andere dagen  van  de maand, los van de last van de financiële problemen en de miserie rond geld.
Terug naar onze verzen, met name de laatste: en komt het lijden toch in huis dan geeft hij kracht naar kruis.   Is dat zo ?  Er zijn toch die zovele mensen bij wie de opstapelende miserie elk uitzicht ontneemt: de natuurrampen in Myanmar en de tergend-weggehouden noodhulp, de talrijke vergeten oorlogsgebieden in Afrika, de hel van Palestina in het buitenland, de toenemende zorgbehoeften met de vergrijzing, de vergeten psychiatrische sector.  Het lijstje is niet als uitputtend te beschouwen.  Waar is God daar ?
Ik geloof dat vele mensen temidden van de levensmiserie in armoede bijzonder grote inspanningen leveren om overeind te blijven.  Als het moet, dan steekt een mens bijna intuïtief een tandje bij.  Maar ten aanzien van veel lijden is er ook machteloosheid, is er geen antwoord.  
Het is hemeltergend dat veel van deze miserie het gevolg is van menselijk falen en dan moeten we de verantwoordelijkheid durven aanwijzen waar ze thuishoort: ons maatschappelijk systeem, daar waar het ontspoort voor winst en particuliere belangen.
Ik geloof wel dat God aanwezig is met zijn kracht als er mensenhanden zijn die zijn werk doen.  Wellicht zijn die verzen ook te beschouwen als geschreven achteraf, zoals overigens gans de bijbel een neerslag is van beschouwingen achteraf.  En heeft hij/zij die geleden heeft de osmose ervaren van een netwerk van mensen om zich heen, heeft hij zich gedragen geweten door zijn omgeving.  Of heeft hij/zij het gevoel gehad gedragen te zijn geweest, erkenning voor zijn persoon ontvangen te hebben ?  Misschien heeft hij of zij er zich van vergewist hoe lijden en pijn mensen sterker maakt. En heeft de tekstdichter zijn verwondering uitgedrukt dat in de bejegening die hij mocht ervaren meer aanwezig was dan de mensen alleen ?  Heeft hij op die manier God leren kennen?
Eigenlijk leren we van deze tekstdichter dat wij mogen vertrouwen hebben in het leven.  Dat het lichte en onbekommerde zelfs de basisconditie mag zijn van ons leven.  En als wij geconfronteerd worden met toenemende zorg, dan worden wij best die onbekommerde vogels van het evangelie.  Zij hebben het perspectief van het overzicht en het uitzicht op hun plek tussen hemel en aarde, ze zijn niet belast met hun eigen gewicht.  Het is best in ons zorgend bezig zijn hun lichtheid te behouden.  Het is de beste waarborg om niet mee weg te zakken in het moeras waarin vele mensen wegzinken.  De lichtheid die wij in ons dragen: het is het kwaliteitslabel in de zorg die wij kunnen geven.  
Wij mogen dus onbekommerd leven en genieten en – hoe paradoxaal het ook mogen klinken –we hebben zelfs de plicht om gelukkig te zijn.  Het is ons geluk dat voor vele mensen draagnet is om niet te vallen.   
