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Gij naamloze, als de meest naamloze mens

Gij onzichtbare, als de meest onzichtbare mens

Gij stem die ons roept, 

zoals de stem roept in elke mens die wij ontmoeten

Gij weg die ons leidt, 

zoals elke mens die wij ontmoeten ons leidt

Kom ons nabij in dit uur van samenzijn

Dat wij u naderbij komen

Gij liefde diep in ons hart

Gij liefde van ons leven

Gij kracht van nieuw leven

Gij vraag die ons omgeeft

Gij adem

Gij zegen

Gij lied dat ons verbindt

Over meritocratie  

Paul Verhaeghe is psycho-analyst, professor psychologie aan de universiteit hier in Gent.  Meerdere kranten en tijdschriften publiceren de laatste tijd interviews met hem.  Zijn alarmkreten over onze samenleving krijgen stilaan gehoor.

Hij krijgt in zijn spreekkamer patiënten of cliënten waar de klassieke psychotherapiemethoden niet meer werken.  Psychotherapie was en is een poging om tegemoet te komen aan het diepe verlangen van de mens om er in de ogen van de ander te mogen zijn.  Therapie beoogde tot nu toe psychisch herstel door de innerlijke band tussen mensen terug bloot te leggen: therapie als poging om te bewerkstelligen dat mensen terug bron kunnen worden voor elkaar.  

Welnu, Paul Verhaeghe geeft aan dat die vorm van therapie bij een groeiend aantal cliënten nauwelijks nog lukt, Mensen met wie het eenvoudigweg niet lukt om in de spreekkamer een werkrelatie aan te gaan.  Mensen verminken zich, tonen gedrag waaraan geen zin kan worden gehecht: suïcidepogingen, gewelddadigheid zonder enige zichtbare betekenis.  Cliënten zijn op zich niet veranderd, een aantal onder hen geraken losgeslagen van enig zinvol innerlijk verband met medemensen.  De innerlijke band die nog een kanaal zou kunnen zijn op het dieperliggend verlangen mens te zijn in de ogen van medemensen, is weg.  Schrijnend in die ontwikkeling zijn de jongeren die, eens achttien jaar,  thuis worden buitengezet, al of  niet onder druk van een vreemde partner van een van de ouders.  Schrijnend zijn in dit verband de dossiers in de bijzondere jeugdzorg: verwaarlozing en mishandeling van kinderen.  Kinderen en jongeren weggezet als stoorzender in de markt van welvaart en economisch succes.

Bovendien, zo zegt Paul Verhaeghe, is het geloof in vermenselijking door zorgvuldig met elkaar te spreken weggedekt met de mantel van de medicatie.  Medicatie ligt nu eenmaal veel beter in de markt,  is sneller en efficiënter dan al dat gepraat en al dat leed in spreekkamers.

Wat is er aan de hand dat mensen, veelal jongeren, zo moeilijk op een zinvolle wijze aan te spreken zijn ?  

Dit is de analyse die Paul Verhaeghe uitdraagt: het innerlijk verband dat zinvolheid aanbrengt tussen mensen is er niet meer.  Meer en meer mensen leven in een omgeving waar nog één ding telt: zorg dat je geslaagd bent en succes kent, zorg dat je goed in de markt ligt.  Meer en meer mensen leven in een omgeving waar elke mislukking ongenadig en hard ligt toegedicht wordt aan henzelf.  Allen zijn wij zelf verantwoordelijk voor ons leven, voor ons succes en ons falen.  Allen zijn wij op onszelf aangewezen.   En dit is ingebed in een genadeloos concurrentiedenken.  Mensen zijn geen medemensen meer, maar elkaars concurrent.  Samenleefrelaties versmallen tot zakelijke overeenkomsten.  De innerlijke band tussen mensen is geen bron meer en dooft als het ware weg en dus kan er voor psychisch herstel moeilijker beroep meer op gedaan worden.

Vroeger bracht een kerk of een andere maatschappelijke beweging enig zinvol verband aan tussen mensen.  In onze samenleving zijn deze instituties uitgeteld samen met hun groot verhaal.  Bijna onzichtbaar kwam de markt in de plaats.  De markt: dit is de nieuwe institutie, het is puur de economie die waarden en normen dicteert.  

Tot hier, samengevat, een gedeelte van de boodschap van Paul  Verhaeghe die meer en meer wordt geciteerd en gehoord.

Als OCMW-hulpverlener ben ik toeschouwer van wat gebeurt in de buik van onze samenleving.  Zelf zie ik twee ervaringen.  

Zo gebeurt het dat kinderen meekomen naar de spreekkamer.  Het raakt mij telkenmale als ik hoor zeggen:

“Zwijg, jij, kleine.  Ge moet zwijgen als grote mensen spreken”

“Zit stil.”

“Ben je weeral bezig met storen ?”

Kinderen worden enkel op het storende in hun gedrag aangesproken.  Wat gebeurt er: wat aangesproken wordt – het storende – wordt op die manier eerder gevoed dan verminderd.  Spreken met kinderen gebeurt hoofdzakelijk enkel in gebiedende en verbiedende wijs.  Als hulpverlener voel ik me soms machteloos om dat spreken om te zetten zo dat het kind even kan wegkomen uit zijn opgelegde stomheid.

Zo gebeurt het ook dat jongeren afhaken als zij voor het OCMW tewerkgesteld worden.  Zij krijgen een kans aangeboden om terug aansluiting te vinden MET de arbeidsmarkt.  Na een paar weken gebeurt het: ze zijn onwettig afwezig, eerst nog aarzelend gewettigd door een doktersattest, daarna niet meer.  Naderhand blijkt waar het schoentje wrong: niet het werk, maar de manier van omgang  met de ploegbazen, de gezagsdragers op de werkvloer.  Het gebieden en verbieden dat zij niet langer willen of aankunnen.

Voor mij is hiermee het volgende duidelijk: 

In ons liggen niet alleen onze talenten en kwaliteiten, onze wilskracht; in ons ligt ook opgeslagen hoe wij bejegend zijn geweest in de omgeving waarin we zijn gevormd.  We zijn niet alleen onszelf, maar in ons spelen mee de personages uit onze omgeving zoals die in onze geest en ons lichaam hebben ingewerkt.  We zijn dus nooit individuen, we zijn knooppunten.  Ieders geest en lichaam geeft op unieke wijze uitdrukking aan het leven  zoals het is gegroeid in de leefomgeving.   In onze persoon wordt zichtbaar de manier hoe onze omgeving met ons is omgegaan en omgekeerd.  We zijn volledig verbonden met onze leefomgeving.    De idee dat we als individuele mensen het best presteren door in concurrentie te staan, is een mythe.  

Ik geloof dat genoeg mensen zullen overblijven die deze mythe afwijzen.  Want in mensen wortelt een herinnering.  Het is de herinnering aan de enorme kracht die vrijkomt als mensen ervaren er te mogen zijn en de enorme kracht die ervaring te kunnen geven aan anderen.   Hoe intens de economie ook drukt op mensen, de herinnering van wederzijdse erkenning blijft doorwerken, zoals het zaad kracht blijft behouden in de hardste wintergrond.  In de mens ligt de tegenbeweging ingebed.

Dat een mens niet een enkelvoudig ik-persoon is maar in zichzelf vele personages meedraagt: daar is de wetenschap van Paul Verhaeghe, de psychoanalyse en andere dieptepsychologieën achter gekomen.  Ook gans de boodschap van Jezus, die oude boodschap van 2000 jaar geleden, is doordrongen van het idee van verbondenheid, gemeenschap, van  het idee elkaar te dragen in tegenstelling met het individualistische dat mensen in deze tijd uit mekaar speelt.

In de volgende overweging wordt door de evangelieverhalen gekuierd om langs Jezus’ weg opmerkelijke uitspraken en gebeurtenissen te vinden.

Kritiek van het evangelie op meritocratie

Zonder het woord meritocratie te kennen, formuleert het evangelie scherpe kritiek op de visie dat de mens een product is, naar believen te manipuleren om op te brengen en naar believen weg te werpen als hij niet meer voldoet. Of als iemand anders meer opbrengt.  Slavernij is van alle tijden. Maar vandaag wordt ze sluw verpakt als een mogelijk verhaal van succes, als een verhaal van ongekende mogelijkheden. Vandaag wordt kwaliteit voorgesteld als iets dat je kunt meten, solidariteit als zwakheid, en wie achterblijft verantwoordelijk voor zijn eigen mislukken.

Het lijkt een onwaarschijnlijk succesverhaal, dat neoliberalisme, bedwelmd door de gouden deuren die opengingen en nog altijd opengaan. Maar net door die collectieve verdwazing van een neoliberale maatschappij worden diegenen die achterblijven, die aan de lijve ondervinden dat het verhaal niet klopt, worden die mensen ten diepste geraakt. Dat het milieu bedreigd wordt, weten we, maar hier wordt de mens bedreigd in haar of zijn zelfrespect. Want als alle mislukking telkens jouw fout is, dan kun je alleen nog ziek worden van binnen. 

Het evangelie uit die scherpe kritiek op zijn eigen manier: via kleine verhaaltjes met een groot impact, via formuleringen die blijven hangen. 

Ik dacht spontaan aan: wat je voor de minsten hebt gedaan, heb je voor mij gedaan. Waar is hier de opbrengst, de winst? De minsten zullen je niet uitbetalen, Jezus ook niet (tenzij je van hem een soort beloning na de dood verwacht). Nee, het gaat niet om economische opbrengt, die gemeten kan worden, maar om iets veel diepers: om bestaansrecht krijgen. En daar is de minste erkenning, de kleinste solidariteit misschien al genoeg om van te leven. Zelfs Jezus haalt er zijn erkenning uit: als jij en ik meedoen, wordt mijn levensboodschap tenminste niet belachelijk gevonden, lijkt hij te zeggen...

Hij ziet in de tempel een arme weduwe en is geraakt door wat hij ziet. Zij die het minst gaf in sommen geld, gaf het meest in hart, in verlangen om verbonden te blijven, in trouw. Dat is andere winst dan de materiële, niet meetbaar aan de begrippen succes of mislukking, maar wel een die veel sterker is, omdat ze een verbondenheid creëert die eeuwen kan overwinnen.  

Maar als je de persoonlijke wilskracht ziet van de zieken die door Jezus genezen willen worden, hoe ze roepen, hoe ze van alles doen om bij hem te geraken, is dat dan geen voorbeeld van eigen verworven succes? Zijn het niet vooral de luidste roepers die genezen worden? Nee, want wat Jezus vooral raakt is hun geloof dat er meer mogelijk is dan wat er nu is. Maar ook dat je er hulp bij nodig hebt. Dat verandering samen gemaakt wordt. Zoals de dragers die de lamme door het plafond van het huis naar beneden laten, tot voor de voeten van Jezus, het is de inspanning van de dragers die Jezus looft. Dragers hebben we nodig om te kunnen veranderen, dragers moeten we voor elkaar zijn. Wat zegt de broodvermenigvuldiging anders dan dat er, samen, zoveel meer mogelijk is dan alleen? Uitdelen, en dan maar zien hoe iets groeien kan.

Ik lees in het evangelie niet alleen een pleidooi voor basiserkenning als mens, voor een helpende hand om samen een wonder te verrichten, maar zelfs ook een pleidooi voor het goede leven. Kijk naar de vogels in de lucht, ze zaaien niet, ze maaien niet, en oogsten niet in voorraadschuren, maar hun hemelse vader voedt ze. Maak je geen zorgen over jezelf en over wat je zult eten of drinken, noch over je lichaam en over wat je zult aantrekken. Is het leven niet meer dan voedsel en het lichaam niet meer dan kleding? Het leven is er niet om bergen geld te verdienen, maar om van te genieten. Om te proeven van wat ons in essentie gegeven is, zomaar, gratis. Een pleidooi voor verwonderd leven, lees ik in het evangelie. Voor een eenvoudig leven. Voor een leven in blijdschap en vreugde.

Afsluitend gebed na de inbreng van de gemeenschap

Laten wij deze woorddienst dan afsluiten.  Wat u en mij in deze dienst werd toevertrouwd aan inzichten, aan leven, aan kracht: laat het niet begraven geraken in vruchteloze vrees, maar gedragen zijn naar wie er ons om vragen.

Dienst van de tafel

Onze zorgen, bekommernissen, ons falen en ons slagen, onze hoop en onze vrees, onze twijfels en onze inzichten: wij willen ze delen, samenbrengen zoals dit brood en deze wijn.

Net zoals Jezus deed op het kristalmoment van zijn leven, net voor hij zou sterven.  En hij vroeg ons dit te blijven doen om zijn naam te gedenken, die een naam is voor ons allen.

Laat onze gedachten gaan naar de mensen uit onze gemeenschap die hier niet kunnen zijn, naar alle mensen die het moeilijk hebben: de bevolking in Syrië, Israël en Palestina, in het droge Afrika en overal in de wereld waar nood is.

Laat onze gedachten naar de mensen in deze stad die eenzaam leven.  

En bidden wij om onze geliefde doden die ons zijn voorgegaan.

