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Getuigenis van Anneke

Ik ben Anneke.

In 2003 ben ik voor de eerste keer naar Afrika vertrokken. Op stage naar Oeganda. Ik heb daar vrij snel mijn vriend leren kennen. Een Oegandese arts.

Na die drie maanden heb ik mijn studies vroedkunde afgemaakt in België en ben opnieuw vertrokken naar Oeganda. Om er gewoon mee te leven. Ik vond vrij snel lokaal werk. We leefden er op de Oegandese manier, hadden beiden een lokaal salaris,…

Ik wil het nu vooral hebben over wat het voor mij betekend heeft om in een totaal andere maatschappij te leven. En welke confrontaties met mezelf dat teweeg bracht. Ik kan daar wel een week over vertellen, maar dat gaat niet. Dus heb ik er twee heel opvallende en voor mij belangrijke dingen uitgelicht.

Als eerste vertel ik iets over intercultureel samenleven en welke kleine en grotere moeilijkheden dat kan meebrengen.

Toen ik na een paar maanden in Oeganda de vader van Charles voor het eerst ontmoette, gebeurde iets raars. Ik wil die man de hand schudden. Hij schud mijn hand, maar kijkt ostentatief de andere kant op. De volgende keren dat we elkaar ontmoeten herhaalt dit scenario zich. Ik voel mij ondertussen heel klein, net alsof die man duidelijk maakt dat hij niets van mij moet weten. Uiteindelijk vraag ik het aan Charles. Hij zegt:”Hij wil je helpen om niet in zijn ogen te kijken. Hij weet dat jij als blanke in zijn ogen zal willen kijken maar het is hier heel onbeleefd en onrespectvol om in de ogen te kijken van iemand die ouder is dan jou.” Ik heb mij dus maanden ongerust gemaakt en slecht gevoeld over iets heel normaals.

Dit even om te illustreren dat je in eender welke situatie reageert vanuit je eigen achtergrond. Vanuit je eigen waarden en normen, de enigen die je zelf als normaal ervaart. Daardoor maak je zelf fouten en daardoor interpreteer je gedrag van anderen verkeerd. Het is belangrijk je hiervan bewust te zijn. Dan kan je vragen en uitleggen aan elkaar. Want elkaar begrijpen is volgens mij de sleutel om toch te kunnen samenleven
Toch ervaar ik dat ik mijn aanvoelen niet kan veranderen. Zeker niet als het gaat over diepere dingen, emotionele dingen en meningen. En al zeker niet omdat anderen dat van mij verlangen (bijvoorbeeld onder druk van de familie), hoeveel ik mijn best ook doe. Het moeilijkst is dat de mensen om je heen niet zien hoeveel moeite je al doet. Sindsdien wordt ik altijd vreselijk kwaad als men de aanpassing van vreemdelingen in België wil forceren, of zelfs als voorwaarde stellen om ze te laten blijven. Ik ben er zeker van dat wij niet zien hoe veel moeite ze eigenlijk al doen.

Als tweede wil ik iets vertellen over hoe ik mijzelf een paar keer tegenkwam.

Daarvoor wil ik graag een stukje voorlezen uit een brief die ik toen naar huis schreef.

“Soms is het niet makkelijk om samen te leven met Charles. Waarden verschillen, door verschillende culturen, maar vooral door economische verschillen. Als je echt moet vechten om een kwaliteitsvol leven te kunnen betalen en ook moet denken aan genoeg sparen om op je oude dag niet op straat te belanden en om de oude dag van je ouders te kunnen opvangen en om … dan zijn waarden als milieuzorg, vegetarisme, ik wil niet meer verdienen dan een lokale vroedvrouw omdat ik blank ben, … een ver van je bed show. Als je ergens geld mee kan verdienen dan doe je dat! Ik moet mij geen zorgen maken om de basis, want die is er. Sociale zekerheid in België zorgt wel voormijn oude dag. Onderwijs is bijvoorbeeld goedkoop of gesponsord in België, hier moet je geld hebben om je kinderen naar een goede school te sturen en een goede school is nodig om een goede toekomst te verzekeren. 
Maar zoals jullie wel weten ben ik strikt in mijn waarden en super overtuigd. Zorgt voor spanningen. Charles vindt mijn waarden soms bagatellen. Maar sinds ik zei dat ik weet dat het een zekere luxe is om deze waarden te kunnen handhaven gaat het iets beter.”
Het heeft pijn gedaan om toe te geven dat het een luxe is om echt naar mijn principes te kunnen leven.

Een tweede confrontatie volgde een paar maanden later, tijdens een discussie over de studiekeuze van zijn zus.

Ik streed en oreerde dat ze moest kiezen voor wat zij echt graag wil en alleen zo zal haar motivatie goed zijn en alleen zo kan zij later gelukkig zijn in haar job.

Ik kreeg de wind van voren. ze moest kiezen voor iets wat haar en de Oegandese maatschappij vooruit kan helpen. Dat dat niet noodzakelijk overeen kwam met haar dromen of interesses was van ondergeschikt belang.

Dit is een typisch Europees-Afrikaanse tegenstelling. Maar dat ik, die altijd zo kon afgeven op het individualisme in onze maatschappij, daar spontaan zo een door en door individualistische preek stond te geven, daar heb ik lang mee in de knoop gelegen.  Want ik moet toegeven dat ik toch nog steeds vind dat ik een beetje gelijk heb. Het zit er wel heel diep in.

Na veel nadenken en kwaad en beschaamd zijn dat het indiviualistisch gedachtengoed zo diep in mij zit, besefte ik ook dat ik een deel van het individualistische ook niet verkeerd vind. Dat deel dat gaat over persoonlijke ontwikkeling, studeren, cultuur beleven, muziekschool, creatief bezig zijn zonder economische noodzaak, …

Ik wens het iedereen dan ook toe om zich dit te kunnen permitteren

Na ons jaar in Oeganda woonden Charles en ik een jaar in België, belangrijk, omdat hij zo de plek kon leren kennen waar ik opgroeide. Dit is heel belangrijk geweest om elkaar te leren begrijpen.

Allebei tropische geneeskunde gestudeerd.

Daarna zijn we allebei voor Artsen Zonder Grenzen beginnen werken. Eerst apart, dan samen.

Eerst Liberia voor mij, Siërra Leone voor Charles. Dan Soedan, samen.

De keuze om humanitaire/ontwikkelingshulp te doen kan ik moeilijk uitleggen. Het is een soort gut feeling. Zoals alle belangrijke beslissingen in mijn leven vanuit de buik genomen. Ik voel aan dat ik erachter sta, dat ik het engagement wil aangaan, ook al is het moeilijk om dat engagement te verwoorden. Hetzelfde geldt voor Charles. 

Alleszins dit. Ik hou van de job op zichzelf.

Als sinds vroeg in het middelbaar speelt zich in mijn binnenste een harde strijd af. Een strijd tussen mijn doe-kant en mijn denk-kant.

Ik kan niet gaan voor alleen nadenken, theorie, veel studeren,… dan word ik ongelukkig, daar ben ik ook te lui voor.

Ik hou van technish, praktisch werk, van voeten op de grond en dicht bij de mensen werken.

Vroedvrouw is dus een prachtjob voor mij. Maar als ik alleen voor dat praktische ga, begint mijn hoofd zich te vervelen. Dan moet er meer uitdaging komen.

Binnen AZG heb ik een job gevonden waarin ik een evenwicht vind tussen die twee verlangens.

Ik probeer het uit te leggen aan de hand van de job die ik deed in Soedan

· Klinisch vroedvrouw werk, vooral dan de moeilijke bevallingen (DOE)

· Van wacht zijn voor heel het ziekenhuis (DOE)

· Uitzoeken wat de nood aan training precies inhoudt en dan die training voorbereiden (DENK) en uitvoeren (DOE)

· Organisatie van mijn werk en van de afdelingen waar ik verantwoordelijk voor was (DENK EN DOE)

· Samen met het team het ziekenhuis herstructureren tot een structuur die op zichzelf kan functioneren (heel uitdagend DENK)

· als team uitzoeken welke plaats wij innemen in de gemeenschap, welke verantwoordelijkheden wij willen /kunnen opnemen (DENK)

· statistieken opvolgen en analyseren om te zien of we goed bezig zijn. Welke activiteiten we zouden moeten aanbieden, welke vermeerderen en welke verminderen (DENK)

· allerhande problemen oplossen (DENK EN DOE)

· Advocacy,… (DENK EN DOE)

Dit is voor mij een heel grote motivatie om nog lang voor AZG te blijven werken.

Daarnaast heb ik ook het voorrecht om van heel dicht mee te maken wat een oorlog doet met een bevolking. Hoe je in een maatschappij waar werkelijk iedereen getraumatiseerd is, moet verder doen, moet opbouwen. 

Om even te illustreren hoe ver een veralgemeend trauma kan gaan even dit. Ons team is geëvacueerd uit Zuid Soedan. Er was een conflict tussen AZG , de nationale staff en Ministry of Health. We wilden een einde maken aan het betalen van 2 salarissen voor 1 job. De betrokken nationale staff was hier niet blij mee. Na een heel gespannen vergadering hebben die mensen een doodsbedreiging geuit naar onze coördinator. Wij zijn onmiddellijk geëvacueerd. Achteraf sprak ik nog met mijn hoofdvroedvrouw. Zij vroeg mij om dat toch niet te serieus te nemen, “vergeef die man gewoon en kom terug” was haar boodschap. Voor haar en al die anderen was een doodsbedreiging iets dat deel was van het dagelijkse leven…

Ook hier komt het intercultureel leven bij kijken.

Hoe bouw je bijvoorbeeld een functionerend hospitaal op in een maatschappij waar niemand zich aan uurroosters kan houden.

Ik had bijvoorbeeld een vrouw in dienst die op een dag bij mij kwam en heel dringend verlof vroeg. Ze moest NU naar huis. Ik vertelde haar dat verlof toch twee weken op voorhand moest worden aangevraagd. Ze hield voet bij stuk, ze moest NU naar huis. Ik vroeg haar waarom. Ze antwoordde:” mijn dochter gaat trouwen en haar aanstaande echtgenoot stuurde net een bericht dat hij alle koeien op 1 plek verzameld heeft. We moeten NU gaan kijken.”

Tja, daar sta je dan. Ik heb haar dat verlof gegeven en zelf met de gebakken peren gezeten.

Het is nog veel vaker voorgekomen, koeverlof was een courante term in Bor.

De uitdaging bestaat er dan in om te zoeken naar een werkwijze die kan werken in die samenleving.

Die samenleving begrijpen is dus alweer van kapitaal belang.

Ik voel ook aan dat we vaak vergeten dat dat het doel zou moeten zijn. Al te vaak komen we terecht in een situatie waar we onze westerse manier aan het opdringen zijn. Geen haar beter dan de oude kolonialen. Maar het is de interessantste uitdaging aller tijden om te blijven proberen. Ik zie dat vooral als een van mijn engagementen in the field. Een waarvoor ik mijzelf nog heel veel zal moeten loslaten, maar ik hoop dat het lukt.

Anneke

