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Over de leegloop uit de (grote) instellingen

& over het gist dat werkt…
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Vaak associëren gelovigen het beeld dat Paulus ontwikkelt rond het mystieke lichaam in zijn Korinthiërsbrief spontaan met de kerkgemeenschap. Mij lijkt dat dit beeld ook geldt voor onze samenleving.  Een samenleving kunnen we ook aanduiden als één groot levend geheel waarvan alle onderdelen met mekaar samenhangen zoals elk lichaamsdeel mee lichaam vormt.

Zo is in onze samenleving het belangrijke segment dat betrekking heeft op zingeving eveneens als een onlosmakelijk geheel met het geheel verbonden.  De mensen in deze samenleving die erop vertrouwen dat dit leven op aarde omgeven is door een andere werkelijkheid die goedwillend is en die met deze gedachte zin en hoop vinden op voltooiing op wat hier gebeurt, hebben een invloed zoals gist in het deeg, onzichtbaar, in alles vervlochten met het levende geheel.  Een samenleving zonder zingeving en religie kan zelfs geen cultuur genoemd worden, zo lees ik her en der.  Mensen die meer dan anderen bezig zijn met zingeving en religie vormen het gist in het deeg, zo schrijft Matteüs al in de Bergrede die hij Jezus in de mond legt.  Zij vormen een onzichtbaar maar werkzaam deel van de samenleving.  

Die kerken lopen leeg.  Misschien is dit een soort voorteken van wat in onze ganse samenleving gebeurt.  Mensen hebben geen vertrouwen meer hebben in bestaande structuren en instellingen die als wereldvreemd van bovenuit opgelegd worden.  Instellingen en structuren zijn ook te groot geworden, te globaal en allesomvattend.  Mensen overzien het allemaal niet meer.  Mensen identificeren zich niet meer met grote gehelen die niet te vatten zijn, zo ook niet met de kerk. 

Mensen willen met mekaar iets mee-maken.  Zij willen erbij horen als iets gebeurt bij andere mensen.  Symbool daarvoor staan televisiesoaps als Thuis en Familie.  In deze series zitten mensen bijna letterlijk met hun neus op de talrijke emotionele ontboezemingen van de personages.  Of ze leven mee en identificeren zich met de adolescenten in de serie “16+”, ook op televisie.  

Gelukkiger zoeken andere mensen reële mensen mee te maken,  in eigen huiskring, in de peergroup of in de eigen leefomgeving, in wat kleinschalig in hun blikveld verschijnt.  Mensen zoeken erkenning voor wat zij in hun leven beleven bij mensen die heel dicht en warm nabij zijn, in relaties waarin mensen zich oprichten in een uitwisseling van geven en ontvangen.

Maar misschien is deze leegloop uit onze kerken er ook omdat mensen minder behoefte hebben aan zingeving dan dat wij denken.  Voor vele mensen reikt de hunker niet verder dan gewoon het gevoel te hebben erbij te horen en iets mee te maken met andere mensen, een gebeuren dat zich enkel afspeelt in het nu.  Bij mensen kracht vinden en geloof in een vertrouwvolle toekomst, ons aangereikt vanuit een werkelijkheid die de onze overstijgt: het is een gebeuren waar slechts de minderheid mee bezig is.  Ik denk hierbij nogmaals aan het beeld van het gist in de deeg: daarin is maar weinig gist nodig.  Met andere woorden: mensen die zin vinden in het leven vanuit liefde voor het wezen van de dingen zijn met weinigen, maar hebben een ongelooflijk belangrijke invloed als een levend onderdeel verbonden met het geheel.

De leegloop van de kerken is zo manifest omdat het daar gaat om geestelijke aangelegenheden.  Mensen kunnen het zich permitteren, want voor de materiële levensonderhoud zijn ze niet afhankelijk meer van deze instelling, een aantal mensen niet te na gesproken die nog in kerkelijk verband werken.  Instellingen waarvan we wel afhankelijk zijn, blijven hun dominante positie behouden, maar mensen geraken er vreemd van.

Ook voor de echte zinzoekers geldt hetzelfde: zij zoeken mensen die hen tegemoet treden met een onuitwisbare authenticiteit, mensen met een charisma.  Mensen voelen zich niet meer aangetrokken tot functionarissen die symbool staan voor een instelling, wel tot mensen die tegemoet treden met een authentieke spiritualiteit.  Zeker als het erom gaat voedsel te vinden voor geloof in een leven met uitzicht op een vertrouwvolle toekomst.

Het gebeurt dan ook: in kleine verbanden, in kleine gemeenschappen -ervaren als gemeenschap die men zelf een stuk heeft meegemaakt, meestal rond charismatische figuren in kleine kringen die een geborgenheid uitstralen.  Ach, zo is het ook gegaan met die kringen rond Jezus, uitgegroeid van kleine geïsoleerde gehelen naar een gestructureerde beweging.  Toen werd deze gestructureerde beweging opgenomen in de macht en werd de kerk macht, een veld waarvan mensen uiteindelijk in hun ervaring enkel het gesclerotiseerde geraamte overgehouden hebben.

Kortom mensen ervaren, voelen van het mystieke lichaam dat onze samenleving is, eerder het kloppend hart, de warmte, de adem, de spieren, de kracht,  eerder dan de ruggengraat van dat lichaam met zijn structuren.  Structuren als ruggengraat van de samenleving bieden stevigheid, maar niet de noodzakelijke warmte.  Terwijl de echte goed functionerende ruggengraat werkt in het verborgene als het deel in de samenleving dat eenheid bewerkstelligt, ten dienste van het levende.  En dit in de kerk evengoed als in de ganse samenleving.

Dit zijn gedachten die in me opkwamen naar aanleiding van het vertoog van de spreker die we vorige week zaterdag in ons Breed Beraad konden beluisteren, Tom Zondervan.  Hij had het over ordoïde plekken als een nieuw soort netwerk van kerkzijn: kleinschalige warmteplaatsen van kracht voor mensen die zin zoeken in het leven, gegroeid rond inspirerende mensen op bepaalde plekken, een beetje heruitgave van onze gekende abdijen en kloosters 

Een nieuwsoortig netwerk dat leeft en groeit in dat grote lichaam van onze samenleving waar zin gezocht en gevonden wordt.  Kleine plekken nog die opnieuw als een mostaardzaadje zullen groeien als kleine overzichtelijke levensbakens en waarvan mensen het gevoel hebben dat zij deze plekken mee-maken.  Kleine plekken die als een mantel mensen omgeven en geborgenheid bieden... 
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 (De tekst van de lezing van Tom Zondervan vindt u in de rubriek TEKSTEN, klik dan op ANDERE TEKSTEN, dan op ANDERE INSPIRATIEBRONNEN…)

