Dominicus Gent

Zondag 21 oktober 2007 –
Over Verzoening 

Eerste viering  rond de Verzoeningsicoon van Pax Christi 
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Context en inhoud van de Verzoeningsicoon

Het is met schroom en met fierheid dat we u deze prachtige Verzoeningsicoon voorstellen die we vandaag en – hopelijk ook - volgende week te gast hebben in onze zondagvieringen. Eind oktober, begin november staat ze centraal op de internationale bijeenkomst van Pax Christi die in Vlaanderen doorgaat.

Deze icoon werd in Jeruzalem vervaardigd voor de bijeenkomst van Pax Christi Internationaal die in die regio doorging in 1999. 

Deze ook door de oosterse kerk erkende icoon is een geschenk van de internationale katholieke vredesbeweging aan zichzelf ter verdieping van de vredesspiritualiteit. Het thema ervan is: “Christus is onze verzoening”. 

Volgens de voorzitter van Pax Christi Nederland stralen de beelden een verlangen uit voorbij de dagelijkse werkelijkheid van tegenstellingen en verscheurdheid, een verlangen naar eenheid tussen de kerken van het oosten en het westen, een verlangen naar ontmoeting van culturen, een verlangen ook naar verzoening tussen joden, moslims en christenen.

In de orthodoxe kerken spreekt men over het aangaan van een ontmoeting met een icoon… voor ons komt dat dan neer op het aangaan van een ontmoeting met een vreemde, gezien ons niet vertrouwd zijn met iconen. Bij iconen speelt de schoonheid, de esthetica nauwelijks een rol (al moet ik zeggen dat ik deze ook echt mooi vind), soms kan schoonheid zelfs een belemmering zijn om tot een ontmoeting met een icoon te komen. Iconen zijn vensters op het Absolute. Ontmoetingen met iconen zijn dus ontmoetingen met het Absolute, met JHWH, met God, de onnoembare, de onzichtbare, de…… 

Dit besef maakt me stil, nodigt me uit tot kijken en luisteren:

- wat roept de icoon in mij op?

- wat heeft de icoon mij te zeggen in mijn persoonlijk leven?

- wat vraagt deze icoon van mij?

Het is niet toevallig dat deze icoon in Jeruzalem werd gemaakt en gewijd. De situatie in het Nabije Oosten, en in het bijzonder in Israël en Palestina is ronduit hallucinant. Voor Bernard die enkele maanden in Jeruzalem heeft verbleven en voor mezelf – en anderen zoals Ria Cabus - die de regio hebben bezocht is het duidelijk dat Verzoening deel moet uitmaken wanneer men uit de spiraal van geweld en de immense ellende wil geraken. Aan de basis van deze icoon liggen gesprekken met Israëlische en Palestijnse partnerorganisaties van Pax Christi die op het terrein werken aan rechtvaardigheid en vrede.

Een icoon zou ons de Blijde Boodschap moeten verkondigen, maar dat gebeurt wel in erg vreemde vormen, in kinderlijk perspectief en door een onnatuurlijke afbeelding van personen… Ik wil graag met jullie de icoon kort verkennen en ietwat toegankelijk maken. Die vreemde zaken bij iconen verwijzen naar het onzichtbare... Het mysterie is nl van een heel andere orde dan de verhoudingen die wij in het aardse leven dagelijks tegenkomen. Het meest duidelijk of ‘letterlijk’ zien we dit in de perspectiefwissel: gebouwen en voorwerpen worden in omgekeerd perspectief getoond en drukken de manifestatie uit van het onzichtbare in het zichtbare. Hier bovenaan zie je dat het blauw van buiten naar binnen donkerder wordt: hoe dichter bij de Onzichtbare, hoe onzichtbaarder het ook letterlijk voor ons wordt. 

De icoon kreeg de titel ‘Christus is onze verzoening’ en het is dat thema dat op verschillende manieren in de 12 afbeeldingen op de icoon terugkeert.

De twee grote afbeeldingen zijn sommigen onder u misschien bekend: de verzoening van de zonen van Isaak: Esau met Jacob. Onder die icoon staat in het Grieks, Latijn en Hebreeuws de titel van de icoon vermeld. Bernard zal deze centrale icoon straks toelichten.

Vreemd is wel dat we bij dit tafereel uit het eerste testament een Christusfiguur krijgen. Het is goed te weten dat bij iconen de onzichtbare vaak als de Christusfiguur afgebeeld wordt: God die mens wordt in Christus kan wel getoond worden, God op zich is de Onzichtbare, die wordt in principe niet afgebeeld.

Hieronder is het verhaal uit de Apocalyps geschreven: de Opgestane Jezus in het nieuwe hemelse Jeruzalem die zijn leerlingen het Onze vader leert (in het Aramees onder de afbeelding geschreven). Een profetisch en visionair verhaal dat troost en bemoedigt, want Johannes maakt een partijdige keuze voor wie verkeert in de situatie van (dreigende) vervolging: wie volhardt in het geloof in de Pax Christi kan erop vertrouwen dat het visioen van een nieuw Jeruzalem voor hem/haar werkelijkheid wordt. Dezelfde troost en bemoediging horen we ook in het Onze vader.

Rond de 2 grote iconen hebben we 10 kleine afbeeldingen, 5 aan elke kant.

De bovenste 3 (links en rechts) zijn voorstellingen van heiligen en de onderste 2 links en rechts zijn voorstellingen uit eerste en tweede verbond… Je moet deze iconen telkens per twee ‘lezen’.

Linksboven de H. Stefanus, de eerste christelijke martelaar die vol vuur het Sanhedrin toespreekt en dat met de dood moet bekopen: zijn geloof in de Verrezene, zijn overtuiging is sterker dan zijn angst voor de dood. Jezus heeft immers de dood vernietigd en een onvergankelijk leven doen oplichten.

Rechtsboven Maria van Magdala, een trouwe volgeling van Jezus en eerste getuige van de opstanding, dat leven sterker is dan de dood.  

De twee iconen daaronder zijn heiligen uit de Orthodoxe traditie: Links Boris en Gleb, koningszonen uit Kiev die de sociale opdracht van hun tot christen bekeerde vader ernstig nemen: zij steunen armen, wezen en weduwen en staan niet toe dat machtigen hen onderdrukken. Door hun vrijwillige en moedige keuze voor het evangelische gebod van de liefde en niet voor de strijd om de macht, worden zij deelgenoot aan het lijden van Christus, want hun oudste broer neemt met macht en geweld de prinsdommen in van zijn beide broers en laat hen vermoorden.

Rechts zien we een icon die in oosterse kerken vaak terugkeert over de kwaliteit van de Onzichtbare:  de heilige Sofia en haar 3 dochters: Hoop, Liefde en Geloof (v.l.n.r) Hoop, liefde en geloof worden gezien als een mogelijkheid om toegang te vinden tot de christelijke traditie en het mysterie van de verzoening.
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  In het midden staan links en rechts heiligen afgebeeld die voor de christelijke vredesbeweging bekende inspiratiebronnen zijn: St Franciscus en de H. Clara. Het voorbeeld van haar leven is essentieel voor het doorgeven van het gedachtegoed van Franciscus – anders sprak vandaag waarschijnlijk niemand nog over die middeleeuwer.

De actuele betekenis van Franciscus, -zeker in de context waarin deze iconen geschreven zijn- is zijn toenadering tot de moslims in de periode van de kruistochten. Hij zocht niet de confrontatie maar de ontmoeting in dienstbaarheid met respect voor hun geloof in Allah. Vooral de eenvoud waarmee hij een ontmoeting aangaat kan tot op de dag van vandaag een voorbeeld zijn voor wie moslims als vrienden en niet als vijanden wil ontmoeten. Ik heb dit mogen zien in het christelijke dorp Taybe nabij Ramallah bij een partnerorganisatie van Pax Christi waar een dynamisch en humoristisch priester een respectvolle relatie onderhield met de vele moslims in de omgeving: hij creëert arbeid voor zij die door de bouw van de muur hun job kwijt zijn en brengt kinderen bij elkaar: christenen, moslims en joden. Hij laat hen samen zingen over hun verlangen naar vrede en verzoening. Ook in Bethlehem is zo’n partner van Pax Christi in de spiritualiteit van Franciscus gestart met een Arabisch Educatief Centrum waar vrouwen van christelijke en islamitische huize elkaar ontmoeten en hun situatie –en die van hun kinderen- in Bezet Gebied draaglijker maken… Dat is vaak erg moeilijk en vraagt ook offers: christelijke vrouwen weigerden bijvoorbeeld bepaalde privilegies die de Israëli hen aanbieden (o.a. ivm ziekenhuisbezoek naar Jeruzalem) zolang hun moslimvriendinnen uit hetzelfde centrum niet dezelfde toelatingen krijgen. In Israël zelf is Baladna, een vormingsorganisatie voor en door Palestijnse jongeren in de spiritualiteit van Franciscus geworteld: zij overleggen hoe jongeren op geweldloze manier voor hun mensenrechten kunnen opkomen en zij organiseren activiteiten die jongeren bewust maken van de eigen identiteit en die hen tegelijk weghouden van extreme groeperingen die zelfmoordterroristen ronselen.

Dan komen we aan de bijbelse taferelen: 

Eerst 2 uit het 1ste testament: Hagar en Ismaël en Sara met Isaak… gelijkende verhalen die tot verschillende tradities hebben geleid… Zowel Isaak als Ismaël ontvangen de zegen van de onzichtbare over hun nageslacht en toekomst… De onzichtbare is dus betrokken bij de zoektocht van mensen naar vrede, gerechtigheid en duurzaamheid binnen de joodschristelijke traditie én binnen de moslimtraditie. Volgende week staan we verder stil bij deze 2 iconen.

Tot slot twee verhalen uit het 2de verbond: de Samaritaanse vrouw aan wie Jezus vraagt om hem te drinken te geven en de Syrofenicische die bij Jezus sterk aandringt om haar kind te genezen, ook al wordt ze door Jezus als heiden genegeerd en gekleineerd. Beide verhalen zetten vraagtekens bij het belang van geloofsverschillen als het gaat om menselijke ontmoeting met iemand uit een andere traditie. De verhalen maken duidelijk dat een luisterende houding die bereidheid toont van elkaar te leren, essentieel is om met verschil tussen mensen om te gaan.

In haar geheel brengt deze icoon een Blijde Boodschap: “Christus is onze verzoening”. Het is tegelijk een uitnodiging aan alle mensen van goede wil om zich te bezinnen over de vraag naar de beste weg om tot Vrede op aarde te komen… 
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Breuk en verzoening tussen Esau en Jakob 

Verleden week werd de hele story van Jakob en Esau verteld. De voorgangers hebben die story als achtergrond gebruikt bij hun benadering van de armoede. Vandaag staat datzelfde verhaal centraal, maar nu vanuit de thematiek van de verzoening. 

Jakob was er een van een tweeling, de andere helft was zijn broer Esau die als eerste ter wereld kwam. Maar Jakob hield bij zijn geboorte de hiel van Esau vast en dat was de reden waarom hij Jakob werd genoemd wat ‘hielenlichter of ‘bedrieger’ betekent.

Alhoewel Esau dus was voorbestemd om Isaak op te volgen had God van te voren reeds meegedeeld dat de zaken anders lagen en Jakob de opvolger zou zijn. Dit kreeg als volgt zijn beslag: na afloop van een jachtpartij waaraan Esau had deelgenomen (Esau was in tegenstelling tot zijn broer een man die van jagen hield, Jakob was meer een huiselijk type) wist Jakob zijn vermoeide en hongerige broer voor een kop linzensoep het eerstgeboorterecht af te troggelen. Vervolgens vermomde Jakob zich door zich te bekleden met geitenvellen en wist zo zijn slechtziende vader Isaäk te bedriegen door net te doen alsof hij Esau was en aldus de zegen voor het eerstgeboorterecht te ontvangen. Esau kwam hier later achter en werd zo woedend dat Jakob in allerijl moest vluchten naar zijn oom Laban in Mesopotarnië.

Onderweg had Jakob een droom waarin hij engelen via een ladder op en neer zag komen van de hemel en waarin de God bovenaan de ladder staande het land Kanaän aan hem en. zijn nageslacht beloofde; Jakob noemde die plek daarom ‘Bethel’ hetgeen ‘Huis van God’ betekent.

In Mesopotamië trouwde Jakob met de gezusters Lea en Rachel, dochters van zijn oom Laban. Dit ging echter niet zonder slag of stoot want hij moest eerst zeven jaar werken voordat hij met de door hem gewenste Rachel zou mogen trouwen; zijn oom bedroog hem echter en liet hem eerst Lea huwen. Daarna moest hij nog eens zeven jaar voor Laban werken voordat hij uiteindelijk met Rachel in de echt kon treden.

Hierna keerde hij terug naar Kanaän. Aangekomen bij de Jabbok, een zijrivier van de Jordaan, liet Jakob zijn familie en personeel de beek oversteken maar zelf bleef hij nog even achter om wat zaken te regelen; hij zag er tegenop om naar de overkant te gaan omdat hij daar zijn broer Esau zou treffen en niet wist hoe deze hem zou ontvangen.

Jakob bleef daarom ’s nachts op de andere oever achter en had daar een merkwaardig gevecht met een bovennatuurlijk wezen. Dat gevecht duurde de hele nacht lang en uiteindelijk tegen het krieken van de dag liet Jakob die als overwinnaar van het gevecht tevoorschijn was gekomen dat wezen gaan op voorwaarde dat deze hem zou zegenen. Aldus geschiedde en vervolgens gaf dat wezen hem de naam ‘Israël’ wat ‘strijder van God’ betekent (Genesis 32).

De vraag is wie dit wezen was: een gewoon mens was het blijkbaar niet maar wat was het dan wel? Een engel, God, zijn broer Esau, Jakob’s tweede ik, een demon?

Het nageslacht van Jakob zou voortaan de naam ‘Israël’ dragen en daarom Israëlieten worden genoemd.

Laten we eerst eens kijken naar de icoon. Het tafereel van de ver-zoen-ing van Esau en Jakob (met de ‘zoen’ midden op de verticale as van de icoon) toont iets van de dynamiek die daartoe geleid heeft, en de diepe betekenis ervan. De Ladder herinnert aan de droom van Jakob in Betel (Gen. 28,10-16). Uit die droom kon Jakob vertrouwen blijven putten, ook nadat hij zichzelf echt in de spiegel had gezien, en in het eenzame gevecht met de engel zijn schamelheid ontdekt had: wie hij ‘maar’ was (Gen. 32, 23-32). Zo stapt hij zijn broer Esau tegemoet. Deze ontvangt hem met open armen. Esau heeft zijn zwaard uit de schede gehaald, op de grond gegooid en er zijn voet op geplant. Hij zoent Jakob. Hij voltooit de verzoening die Jakob met zijn terugkeer en inkeer op gang heeft gebracht: hij rekent het kwade dat hem werd aangedaan niet aan. En ook Jakob zweert nu het zwaard af.

De kleuren spreken hun eigen taal. Blauw en rood hebben een sterke symbool-waarde Dat zien we op de plaatsen waar Jezus in beeld wordt gebracht, onderaan in de icoon. Hij draagt telkens een blauwe bovenmantel, symbool van de menselijk- heid waarmee hij gekleed ging, en daaronder een rood kleed, symbool van zijn goddelijkheid. Niet toevallig zijn het deze kleuren die we ook bovenin vinden. Jakob draagt een blauwe mantel, Esau een rode. Jakob is de mens die op zijn stappen terugkeerde, tot inkeer kwam. En Esau, met het gulle en goddelijke gebaar van de vergeving, is hier waarlijk beeld van de Onzichtbare. Zoals de mens bedoeld is.
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 “En God zag dat het goed was”. De Onzichtbare, die in Jezus zichtbaar werd, is getuige van het gebeuren Als zuivere representant van God, staat Jezus in het halfrond bovenaan met goud bekleed. Met zijn armen wijdopen, net als in het grote Christusbeeld onderaan. God ziet de verzoening tussen beide broers, en is er blij om.

Via de twee verhalen (ladder en worsteling) gaan we de dynamiek schetsen die tot de verzoening heeft geleid. Die verhalen gaan we oproepen aan de hand van twee gedichten. 

De ladder (Gn 28, 10-22/Oosterhuis)
Jakob de egocentrische bedrieger wordt het uit het nest geworpen jong. Hij vlucht als een dief in de nacht weg voor zijn razende broer die hij een loer draaide. De grens over, zijn grens over. Hij wordt balling en zal moeten genezen van zijn narcisme, dat moederskindje met een houding waar alles rond hem draaide. Hij zal moeten lijden, hij zal moeten ervaren dat híj god niet is, hij zal moeten leren voor een ander te zorgen. En angst heeft hij, oog in oog met de gevaarlijke woestijn vóór hem! Net voor ie de grens oversteekt, de zon gaat onder over zijn leven, valt hij in slaap, een steen als hoofdkussen. En hij droomt: “de hemel zet op de aarde een ladder die tot de hemel reikt; engelen stijgen en voeren Jakobs schuld en angst naar omhoog en ze dalen met Gods vertroostingen naar beneden… God staat aan het hoofd van de ladder en zegt: Ik ben God, jij bent God niet, Jakob. Maar ook al ben je een bedrieger, jij pootjeslapper, je blijft een kind van mij. Ik zal mijn belofte gestand doen. Ik ga met je mee. Ja, de hemel gaat open voor Jakob. Is ie dan genezen van zijn narcisme en bedrog? O nee, helemaal niet. De versie van Oosterhuis laat een Jakob aan het woord wiens uitspraken je als een regelrecht marchanderen zou kunnen lezen, met God. Hij hertaalt Gods belofte naar zijn eigen voordeel. Hij zal nog veel moeten meemaken voordat hij écht gelouterd een stap naar verzoening zal kunnen zetten. Zijn echte diepe Zelf waarin hij authentiek kan leven, wordt nog overschaduwd door zijn ego, zijn “ik-je” dat nog alles onder controle wil houden. Wat een interessante spiegel.

Jakob - Huub Oosterhuis

Heer, als het niet al te ver is

en als mijn benen het dragen

en als uw hart mijn ster is

dan wil ik het met U wagen.

Als Gij onderweg mijn brood zijt

want ik moet per slot toch leven

ja, als Gij waarachtig groot zijt

en mij mijn vet zult geven,

dan loop ik al mijn jaren

op voeten van wel en wee

dan strompel ik op mijn blaren

regelrecht met U mee.

Maar in elk geval vertrekt Jakob ’s morgens na de droom met meer moed dan toen hij op de plek aankwam. 

De worsteling (Gn 32, 23-32/Achterberg)
Jakob komt terug met vrouwen en kinderen. De bedrieger werd zelf bedrogen door zijn oom Laban, en op zijn beurt speelde hij ook weer allerlei listige spelletjes. Maar hij heeft er genoeg van. Hij wil terug naar huis. En die terugkeer betekent voor hem de onvermijdelijkheid van een confrontatie met de bedrogen tweelingbroer. Dat levert hem een heel zware en pijnlijke confrontatie op met zichzelf en met zijn verleden, of liever met zijn onverwerkt heden. En dat speelt hem parten, dat valt hem aan. Misschien is de eigenaardige nachtelijke aanvaller aan de Jabbokrivier tegelijk zijn eigen kwade geweten dat hem bestookt én het beeld van zijn razende broer Esau die zint op dodelijke wraak, een projectie vanuit zijn angst, die zich in zijn hoofd afspeelt. En daarmee worstelt hij heel de nacht.  Met zichzelf, en hij overwint. Hij heeft de moed echt naar zichzelf te kijken, naar wie hij écht is. Een wedergeboorte, waarin de getrouwe God zichzelf openbaart. De aanvaller is dus ook God zelf. 

Laten we Gerrit Achterbergs prachtige versie van het verhaal eens lezen. Daar is het “zelf” waar Jakob mee vecht, de wenende God. 

Over de Jabbok - Gerrit Achterberg

Toen ik het einde had bereikt

van mijn verdorvenheden,

stond God op uit het slijk,

en weende;

en ik stond naast Hem, ziende neder

op een verloren eeuwigheid.

En Hij zei: je had geen gelijk;

maar dat is nu voorbij, van heden

tot aan die andere eeuwigheid,

is maar een schrede.

Als ik, ten einde raad, het einde van mijn verdorvenheden bereik, wat doet God dan? Hij staat op uit mijn zootje en weent. Hij weent om alles wat verloren is. Neen, Hij moraliseert niet, Hij berispt mij niet. Het enige wat hij doet: Hij weent. Wat een beeldend gedicht. Je ziet het zo gebeuren. Precies omdat God weent, kan ik naast hem staan en kijken op een verloren eeuwigheid. Op alles wat ik in mijn bedrog verloren heb laten gaan… A la recherche du temps perdu… Is deze wenende God dan toch niet de nachtgestalte waar Jakob mee vecht. God breekt Jakob niet. Jakob worstelt met zijn eigen donkere kant, met zijn waan. En dat is tegelijk de worsteling mat God. Jakob probeert in die worsteling zijn goede kant te laten winnen. Die wint het ook, zelfs van God. Maar God geeft hem, terecht, een keiharde slag op zijn heupspier waar ie heel zijn leven van zal manken: Je had geen gelijk. Alleen manke mensen zijn in staat tot verzoening. Je hoeft je niet te schamen dat je mank bent. God zegt niet, zoals Jakobs moeke Rebecca, kom tot mij, mijn jongen, neen, het is een kleine stap tot aan die andere eeuwigheid, en die moet je zelf zetten. Jakob is klaar om naar Esau te gaan, kome wat komt. En het zal Esau zijn die hem zijn vergeving aanbiedt, maar hij kan dat alleen doen omdat Jakob die stap naar hem heeft gezet. Maar daarover zal Marie-Ann het hebben in het lied om verzoening.

Meditatie over het lied “om verzoening”

om verzoening – berre van thielt

hoe kan ik verder leven

na wat ik heb gedaan

zal ik mijn fout verhelen

als leugen voortbestaan

of zal ik schuld belijden

herstel en ommekeer

die ene kans nog krijgen

waardoor ik menszijn leer.

hoe kan ik het vergeten

wat mij werd aangedaan

zal ik mijn lijden wreken

de weg ten dode gaan

of zal ik ons bevrijden

tot beiden zijn bereid

elkander aan te reiken

gekwetste menselijkheid

wie zal ons ooit verzoenen

als jij mij niet vergeeft

ondanks mijn spijt en boeten

jouw woede voedsel geeft

wie zal ons ooit verzoenen

als ik mij niet bekeer

na jouw vergevend roepen

toch geen berouw uitspreek

tot wie moet ik mij wenden

nu jij vanuit het graf

geen teken meer kunt zenden

geen wenk geen vraag geen straf

wij mogen blijven hopen

dat iemand ons verwacht

ons leven wil voltooien

met recht en liefdeskracht

Dit lied spreekt jonge mensen heel erg aan. Verzoening wordt met dit lied zeer realistisch, iets dat geaard is, geworteld in de realiteit van ons menselijk samen leven en vooral in ons menselijk aanmodderen…. Maar het is een lied dat ons tegelijk uit die modder trekt en perspectief opent, ook daar waar je niets meer kan verwachten.

Bernard vertelde iets gelijkaardigs over de studenten waarmee hij destijds de CD ‘De toon van het begin’ heeft opgenomen… dat ze voor het zingen van dit lied op een bepaald moment moeten stoppen zijn met de repetitie of de opname… omdat het geheel - tekst en muziek - enkele jongeren zo erg had aangegrepen dat ze emotioneel ruimte en tijd nodig hadden om het aan te kunnen dit samen te zingen.

Wat bij aanvang van de viering over de icoon werd gezegd: dat ze een verlangen uitdrukt voorbij de dagelijkse werkelijkheid van tegenstellingen en verscheurdheid kan je ook over dit lied zeggen.

Ik geef -ter overweging- gewoon een aantal zaken mee die in mijn gesprek met studenten over dit lied werden gezegd. 

Dat het thema belicht wordt vanuit alle betrokkenen én dat het gebeurt door het stellen van vragen vinden studenten herkenbaar en het maakt hen open voor de thematiek… ze vinden dat er teveel ‘gepreekt’ wordt over dit onderwerp en dat men in gelovige context vaak te vlug over verzoening spreekt of doet alsof het iets makkelijk is. 

Hoe zij de vragen hebben gelezen en verstaan:

Hoe kan ik verder leven na wat ik heb gedaan (wanneer ikzelf iets heb misdaan, wanneer ikzelf dader ben)…

Hoe kan ik het vergeven wat mij werd aangedaan (wanneer ikzelf slachtoffer ben).. 

In de twee laatste strofen worden dader en slachtoffer in één zin genoemd: Wie zal ons ooit verzoenen als jij me niet vergeeft of als ik me niet bekeer… en tot wie moet ik mij wenden als jij vanuit het graf geen teken meer kunt zenden: een wenk, een vraag, een straf..

Erg dankbaar zijn ze om die laatste strofe: dat ingegaan wordt op het feit dat dader of slachtoffer dood kan zijn op het moment dat de ander, de overlevende, toe is aan verzoening: men had aan grootmoeder nog zoveel willen zeggen, de verongelukte broer waarmee je kort voordien ruzie had omdat hij stiekem jouw brommer had geleend die dan gestolen werd... die broer had je graag willen geruststellen. En toch laat het lied de vragen open: het familielid dat jou seksueel heeft misbruikt moet niet zomaar vergeven worden.. en als hij al overleden is, dan maakt het de verwerking niet noodzakelijk makkelijker, al denken de meeste mensen dat het wel zo is.

Het lied toont wat verzoening ten diepste kan zijn voor de beide partijen: het gaat om keuzes. Die keuzes zijn niet makkelijk, niet zeemzoeterig… het gaat niet om ‘vergeven en vergeten’ of ‘de spons erover’ of ‘geef elkaar een zoentje en wees weer vriendjes’. Dit lied laat de diepte van de kwetsuren zien bij slachtoffer en dader en erkent de pijn van beide kanten. Als ik van thuis uit niet heb geleerd met eigen fout om te gaan wordt hier geleerd wat ik kan doen en omgekeerd, hier worden de keuzemogelijkheden helder geformuleerd: als dader in de leugen of in de waarheid gaan staan: schuld belijden als aanzet tot herstel en ommekeer, die ene kans nog krijgen waardoor ik mens zijn leer… Ik herinner me over dit laatste dat een student ooit heeft gezegd dat hij dat pijnlijk vond ‘slechts die ene kans te krijgen’… maar een medestudent antwoordde dat het om ommekeer gaat: als je het één keer doet, dan ben jij als mens veranderd... die éne keer is eigenlijk: vanaf nu ‘altijd’: je hebt die kans gegrepen, er is een ander leven begonnen.
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Lied tijdens de communie 
Lied van Jakob – Huub Oosterhuis en Herman Rouw

Kwam op gevleugelde voeten

over de velden de kreupele —

Jakob waar kom je vandaan?

Van de nacht de rivier

waar ik streed om mijn naam

en de zegen behaalde

waar ik boog voor mijn broeder

en verzoening verwierf —

Israël ben ik voortaan.

Bloeien zal de woestijn

honing schenken het rotsland

spijze de leeuwenmuil.

Aarde ik zal je dienen

hemel ik zag je open

boven de beenderenkuil.

Hemel open u wijd

zon sta stil geef ons rijd

kome vrede op aarde.

Inspiratie gevonden in teksten van Pax Christi, S. Fritschy, 

Jan Fokkelman, Jan vanden Berghe, Nico ter Linden.
