Pasen 16/04/2006: Paasmeditatie 

Pasen mag niet teveel glorie rond zich dragen. Er is een mens gestorven en het verdriet verscheurt het hart van de mensen die hem gekend hebben.  De Emmausgangers gaan dodelijk bedroefd naar huis. De vrouwen proberen voorzichtig met het leven verder te gaan, te zorgen voor wat overblijft: een lichaam dat moet gebalsemd worden, een graf dat verzorgd moet worden. Petrus vraagt zich af wat hij moet denken van het lege graf. 

En zo zijn ze allemaal: verdoofd, verloren. Eigenlijk is het hele Paasverhaal er een van langzaam ontwaken uit het verdriet. Jezus helpt er aan mee door voorzichtige woorden en voorzichtige gebaren. Kijk maar hoe delicaat hij zich laat zien bij zijn vrienden. 

Hoe kunnen we dan juichen op Pasen, hoe kan de verrijzenis dan een monument van glorie en triomf zijn? Alsof Jezus de dood verslagen had en nu eeuwig kan rusten bij zijn vader…  

Zo heeft men heel lang Jezus’ verrijzenis gezien: als een overwinning op de dood zelf. In begrafenishomilies hoor ik tot op vandaag dat beeld van een verderleven na de dood geformuleerd worden, soms op een bijna kinderlijk-naïeve manier: door goed te doen heeft ze een kamertje in de hemel bereid, hoorde ik een priester zeggen over een vrouw van 42, moeder van drie kinderen, en na de dood zouden ze elkaar terugzien. Het is bevreemdend om zo te willen troosten, vind ik. Maar begrijpelijk misschien: je probeert het onmogelijke mogelijk te maken, omdat het onmogelijke soms niet te verdragen is… 
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Maar het is ook waar dat dit soort verrijzenistheologie eeuwenlang  een alibi verschafte om niets te moeten doen nu, in het leven zelf. Dat was de grote kritiek van de bevrijdingstheologie: niet later, maar nu moet opstanding gebeuren, uit miserie en onderdrukking moeten mensen verrijzen, de hemel is niet een verantwoordelijkheid van later, maar van nu. En zo werd verrijzenis van een overwinning op de dood zelf teruggebracht naar een overwinning op onrecht en onmacht. Verrijzeniservaringen zijn wat mensen meemaken als ze weer mens worden, als ze opstaan uit de dood in zichzelf, uit de dodelijke structuren rond hen. Pasen is altijd eerst en vooral een exodus, laten we dat nooit vergeten…

En toch, hoe evangelisch en bijbels ook die kritiek, toch gaat het in verrijzenis ook over die laatste grens, dat leven van ons dat eindigt met de dood. En dan denk ik niet alleen aan de mens die op Goede Vrijdag is gestorven, maar ook aan de miljoenen die geen kans kregen in dit leven, die geslagen werden op een manier die niemand verdient, die nameloos en grondeloos geleefd hebben. Waar is hun verrijzenis, na een leven zonder verrijzenis…?

Vandaar dat we in de voorbereiding van deze Paasviering zijn blijven stilstaan bij de volgende vraag: hoe kan de verrijzeniservaring in dit leven iets zeggen over een mogelijke verrijzenis na de dood?

Er zit aan elke verrijzeniservaring in ons leven iets dat met loslaten te maken heeft. Of anders gezegd: in elk loslaten schuilt misschien een kleine verrijzenis...

Weten we niet allemaal dat de beste gesprekken die zijn waar geen oplossing wordt opgedrongen maar onbevooroordeeld en open wordt geluisterd?  En wat blijkt dan? Dat de  oplossing soms als vanzelf komt, dat er rust komt als vanzelf, dat open staan het grootste geschenk is dat je iemand kunt geven.

Ook openstaan voor wie men je vijand noemt, degene die je de duvel aandoet. Enkele weken geleden vertelde boer Theo hier het verhaal van de invallen in zijn boerderij en de waanzinnige beschuldigingen die daar uit volgden. Toch viel het mij op dat hij zijn verhaal eindigde in mildheid, in toch weer een poging tot begrip. (Is vergeven niet een grote kans op verrijzenis?) 

Het lege graf is misschien symbolisch voor dat loslaten. Het lege graf wil misschien zeggen dat we ons niet moeten vastklampen aan ons verdriet, aan ons onrecht, aan onze verlorenheid, maar dat we het moeten leren loslaten. Waarom? Omdat het leven moet kunnen verrijzen, weer moet kunnen stromen… Daarmee ontkennen we niet wat ons is aangedaan, nee integendeel, we overstijgen het. Zoals we door stil te luisteren het verhaal van de ander niet tekort doen,  maar het juist ruimte en erkenning geven…

Als ik het zo stel, tussen kleine mensen onderling, dan gaat het nog om dit verhaal van loslaten en verrijzen te begrijpen. Maar geldt dat ook maatschappelijk, voor een wereld die uitsluit en die uitgesloten wordt? Méér dan ooit geldt dat verhaal voor onze wereld: het ongeloof in verandering is stilaan zo massief geworden, dat steeds meer mensen verkrampen, verlamd raken… Hoe kan onze wereld weer leren geloven dat verandering ten goede, dat verrijzenis mogelijk is uit angst, uit corruptie, uit oorlog, uit armoede? 

Ook dat wil het lege graf zeggen: er is een perspectief, er zal altijd een perspectief zijn. Elke daad, hoe klein ook, die de wereld beter maakt, is, in dat perspectief van hoop,  zinvol. Elke daad, hoe klein en onbelangrijk ook, schakelt zich in in het grote perspectief dat Jezus getoond heeft: een wereld van gerechtigheid voor allen.  Misschien is elke daad van gerechtigheid, hoe klein ook, een golf die andere golven aansteekt, zoals het leven van Jezus  verder golft in ons leven.  Talloos waren de kleine verrijzenissen in zijn leven, ze staat opgetekend en we houden ze in herinnering. En vandaag, op Pasen, vertellen ze van een grote verrijzenis: een perspectief dat in hem zichtbaar werd, en blijkbaar,  zo zeggen de verhalen, ook tastbaar...  

Laten we bidden voor deze wereld van ons, op deze Paashoogdag.  Bidden als houding van diep, respectvol luisteren, bidden als een daad van geloof in verandering…

Ik kom terug op de vraag die ik daarnet stelde: hoe kan de verrijzeniservaring van nu iets zeggen over een mogelijke verrijzenis na de dood? Loslaten is soms een klein beetje sterven maar even vaak ook een ervaring van verrijzenis. Als in het kleine dagelijkse sterven al kleine verrijzenissen mogelijk zijn, hoeveel te meer dan misschien in het grote sterven…

