Viering 5/02/2006 : 

 ‘Het woord van God is als een zaad verborgen in de grond’  -  1e viering in een reeks over parabels
Als je als leraar met jongeren over het religieuze wil spreken kom je vanzelf bij verhalen, gelijkenissen, parabels terecht. Spiegelverhalen. Jij zegt het niet, het verhaal spréékt, houdt een spiegel voor. De eerste laag is gemakkelijk te begrijpen. Maar het beeld, het verhaal doet iets, werkt na. Er is een diepere wat geheimzinniger laag en die komt pas aan het licht als je je openstelt, als je ontvankelijk wordt, als je ingewijde wordt. Wie er oren naar heeft, verstaat het wel. 
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Jezus, profeet en pedagoog bij uitstek, spreekt in beelden en parabels. Ze behoren tot de oudste en authentiekste kern van het NT, nl ‘woorden van Jezus’. En die woorden hebben één boodschap: mensen,  er is HOOP: het Rijk Gods is op komst, een rijk van liefde en vrede en gerechtigheid. Een herder waakt, de woestijn wordt vruchtbaar. Of: een man die zijn land bezaait. Een onooglijk mosterdzaadje dat groter wordt dan de andere gewassen. Gist in deeg. Pastorale beelden vaak. Zo is het koninkrijk van God. Zo is het woord van God. 
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Zaad, symbool van geweldige levenskracht. Het wordt gedragen door de wind of aan de aarde toevertrouwd en het is niet tegen te houden. Je hebt er geen vat meer op.

Ik las over zaden in oude graftomben gevonden: het werd gezaaid en bracht vrucht voort na vele eeuwen slapen. Zo is het woord van God: het heeft een levenskiem die niet te vernietigen is. Soms lijkt het verstikt, maar ondergronds blijft het sluimeren. 

En het ontkiemt ooit, onweerstaanbaar. 
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Ik zie nog voor mij de boeren van mijn jeugd die een zware zak zaaizaad naar hun land brachten. Eerst lieten ze het gladde zaad door hun ruwe vingers glijden om te keuren, als een afscheidsgebaar van vertrouwen: het was goed zaad en de grond was goed. En dan lieten ze de akker liggen. Alleen ’s zondags kwamen ze even kijken.

Zo is het bijbelwoord. Het wordt uitgeworpen, mensen behoeden en bewaren het, omringen het met zorg, en dan: vertrouwen. Het heeft tijd nodig. Een beetje in verwachting zijn dat het wel groeit. Zoals jonge ouders 9 maanden wachten tot het kindje er is. Vanwaar ons ongeduld? Alles in handen willen hebben? In opvoeding en onderwijs? In verkondiging en prediking? Het is alleen God die groeikracht en wasdom geeft.

Het beeld van het zaad: de mens neemt het in de hand en vertrouwt het toe aan de aarde en het begint zijn werk. Het baant zich een weg in de donkere aarde. Het schiet omhoog, is niet tegen te houden, en het brengt vrucht voort. De toehoorders van Jezus, eenvoudige lieden van het platteland, kenden de vruchtbaarheid van het zaad op hun grond: tien zakken voor één was een grote oogst.

Ze begrepen dadelijk wat Jezus hier zeggen wou: wie mijn woord opneemt als een zaad, die wordt pas vruchtbaar: dertig, zestig, honderd zakken voor één.

Een ongelooflijk vruchtbaar leven wordt het leven van zo een mens. En wij verstaan onmiddellijk dat het gaat over de levenskracht van Jezus’ woord: het is al 2000 jaar oud dat goede zaad, en kijk rond: in zoveel mensen brengt het vruchten voort in overvloed.

