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Eerste viering van de vakantie

‘Reizen – tussen twee werelden’ 
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    Chagall

We trekken erop uit  
We trekken erop uit bij het begin van de schoolvakantie, Gods wijde wereld tegemoet. Dat hoeft geen grote verre reis te zijn, het kan evengoed de straat over, even bij de buurman aankloppen en op zijn terrein een praatje komen slaan, misschien zelfs een heus gesprek voeren. In elk geval zijn we nieuwsgierig naar wat er leeft aan de overkant, bereid om een stap in die richting te zetten en uit onze schulp te kruipen. Blij in de wetenschap dat de grote wijde  wereld zoveel meer te bieden heeft dan onze eigen directe ervaring, leveren we ons een stuk over aan de genade Gods en die van de mensen, gelovend dat het  de moeite waard is om die stap te zetten, dat er ongekende schatten verborgen liggen en nog veel rijkdom te ontdekken  valt. Dat gaan we vieren.

Als bijzondere tochtgenoot voor dit uur  wil ik graag  pater Jan van Kilsdonk meenemen, Jezuïet en `oud-studentenpastor van Amsterdam,  die deze week op 91-jarige leeftijd overleed. Hij  wordt morgen begraven in de Amsterdamse Dominicuskerk waar hij wekelijkse trouwe participant  was.  Ondermeer Huub Oosterhuis zal hem eer komen betuigen. Maar veel meer dan dat worden honderden mensen van alle slag en soort verwacht,  voor wie hij een tochtgenoot en baken is geweest op de weg, die hij aankeek met de ogen van God, zo wordt gezegd. Van hem kunnen we nog veel leren. 
Van Kilsdonk wilde zijn leerlingen en later de studenten “het gevoel geven dat godsdienst iets aan het verrukte verstand te zeggen heeft, dat godsdienst diepzinnigheid is en schoonheid, extase en verwondering, en een eindeloze cultuur heeft''.  De schoonheid zien, ons verwonderen en eindeloze culturen ontdekken, het is aan de reiziger op bijzonder wijze gegeven.  Net iets gemakkelijker om daarvan doordrongen te worden  als je je laat verrassen en onderdompelen in een nieuwe wereld, een andere cultuur die bij nader toezien toch altijd heel wat gemeenschappelijk heeft met de onze. Een geschenk en een `blik-opener’.
Op reis wordt wat nadrukkelijker dan anders een beroep gedaan op ons inlevingsvermogen, empathie. En we kunnen in het beste geval aan den lijve ondervinden: door mensen te eerbiedigen worden ze eerbiedwaardig, door ze te bewonderen worden ze bewonderenswaardig.  Pater Jan vond dat echte pastorale activiteit wederzijdse schamelheid veronderstelt, totale onopgesmuktheid, de ander en ik even onbelangrijk, even succesloos. Hoe anders soms dan onze intermenselijke relaties, maar op een ongedwongen reis wordt dat toch iets gemakkelijker. In confrontatie met die andere cultuur, waarbinnen je een novice bent, die  jou niet echt nodig heeft, maar jou toch ontvangt - voor even - ga je je als vanzelf relativeren, en dieper graven naar de onaantastbare fundamentele waarden, dat wat overeind blijft staan. 
We gaan de toevallige medemens  met lege handen tegemoet, automatisch wat kwetsbaar ook als we ons eigen terrein hebben verlaten en een wereld binnentreden waar andere normen heersen, andere formele regels die ons wel eens ongeweten tot grote  stommiteiten kunnen verleiden. Daar kan ik uit eigen ervaring menig verhaal over vertellen.  
Reizen is van alle tijden. In de Joods-christelijke traditie wordt er alvast heel wat afgereisd, en met name Jezus lijkt vanaf zijn 30ste wel continu op pad Zijn ontmoetingen zijn intens levengevend – kort maar krachtig. 
Onderweg wordt ruimte geschapen voor de ander dankzij een bescheiden en luisterende aanwezigheid. De bescheiden opstelling betekent niet  dat het onderscheid tussen goed en kwaad verdwijnt,  onrecht blijft men zien en bij naam noemen.  Die balans is niet eenvoudig.  
Ik heb het voorrecht gehad om in Afrika, Amerika, Londen, Maastricht en Gent een aantal jaren te mogen werken. Van elke plek heb ik genoten. Ook al leef ik er anders, consumeer er anders, spreek er anders en heb en had er andere vrijheden en mogelijkheden, toch ben ik steeds dezelfde en in se niet beter of slechter op de ene of de andere plek. De mens die zich tussen twee culturen beweegt (en doen we dat hoe dan ook niet allemaal) leeft met tegenstellingen. Niet altijd simpel om die te verzoenen. 
Ik bewonder de pastoor van onze Episcopaalse kerk in Boston die het vrouwenvluchthuis in de kelder van de kerk herbergt; terwijl de locale Rabbijn af en toe komt preken en zij – de gewijde priester- heel open met haar echtgenote en kinderen naar de mis komt, ook al vallen daardoor toch een deel parochianen af. Ik bewonderde evenzeer de levensvreugde, de zorg voor elkaar en de filosofische diepgang van mijn Burundese collega’s.  Maar ik erger mij evengoed dood aan de patriarchale dictatuur van de Afrikaanse chef en aan de winnaars van de American dream die hun verworvenheden  als een volste recht beschouwen zonder zich over sociale zekerheid bekommeren.  En ik hoor het nog hoe de Londense Katholieke  studentenpastor aan de getrouwde vrouw uitlegde hoe zij en haar man zeker geen condoom mochten gebruiken, ook al was hij HIV+. 
Waar ligt de kritische grens als bescheiden luisteraar vol eerbied voor de andere cultuur? Een aartsmoeilijke vraag. Ik voel erg mee met de jonge Marokkaanse Belg die de eerbied voor zijn ouders en hun waarden zoekt te verzoenen met zijn grote liefde en keuze voor het leven met een Vlaamse vrouw. Zo ook worstelde de Burundese charismatische (en uiteindelijk vermoorde priester)  Michel Kayoya  met de tegenstellingen tussen zijn Europese opleiding en Afrikaanse roots in het boek `Entre deux mondes’.  Wie met open ogen eerlijk rondkijkt, komt vroeg of laat tot de ontdekking dat ook in het eigen huis niet alles even kosher is. Zich de  ogen openen is niet alleen een leuke en leerrijke, maar ook een niet vrijblijvende ontdekking. Je wordt een beetje vreemdeling in eigen huis. 
Dat ervaarde ook Pater Jan – die het bijzonder moeilijk kreeg met zijn Rooms Katholieke Kerk.  Over Lucas' woord tot de 'tweeënzeventig leerlingen' zei hij: "Neem geen geldbeurs mee, geen reiszak, geen schoeisel: dat is een heel wat hachelijker vraagstuk dan het celibaat". En vanuit zijn werk onder homo’s en  aidslijders concludeerde hij: “Homoseksualiteit is geen afwijking of stoornis, maar een vondst van de Schepper". Door over de muur heen te kijken werd dit inzicht voor hem verdiept en bevestigd, hij schreef: "Als je in alle culturen ziet dat er vrouwen van vrouwen en mannen van mannen houden, kan ik als gelovige niet zeggen dat het toeval is, en nog minder een ongeval. Als gelovige zeg ik dan dat homoseksualiteit een vondst van de Schepper is. Daar zit ook God achter." Van het kerkelijk verbod op kunstmatige voorbehoedsmiddelen trok hij zich niets aan. En toen hij in een rede de 'geestelijke terreur' van de leiding van de RK-Kerk had gehekeld bereikte hem voor een  tweede maal spreekverbod vanuit Rome.
Moeilijk ligt de communicatie ondermeer omdat de ontdekking en interpretatie van nieuwe vondsten toch vaak zeer persoonlijk is. Op de luchthaven van Heathrow wordt  die gedachte bijzonder mooi vertolkt.  De lange gangen zijn   bekleed met prachtige foto’s. Onder het motto `point of view’ staat elk paar foto’s er twee keer getoond met tegengesteld onderschrift.  Zo zie je iemand solo in een minuscuul tentje zitten in een wijds ongeschonden woestijnlandschap met daaronder het opschrift `heaven’ (een hemelse ervaring). Daarnaast zie  je een schaars geklede dame bruinen op het dek van een luxe cruiseschip met daaronder de woorden `hell’. En dan omgekeerd. Westerse geneesmiddelen en Chinese kruiden hangen er broederlijk naast elkaar staan met het wisselende opschrift `vergif’ en `geneesmiddel’. Als we alleen al dat echt konden verstaan, dan hebben we een reis gemaakt waar we nog heel wat zullen aan hebben.
Schriftlezing: Genesis, 18, 1-8
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   1 Daarna verscheen hem de HEERE aan de eikenbossen van Mamre, als hij in de deur der     tent zat, toen de dag heet werd.
   2 En hij hief zijn ogen op en zag; en ziet, daar stonden drie mannen tegenover hem; als hij hen zag, zo liep hij hun tegemoet van de deur der tent, en boog zich ter aarde.
3 En hij zeide: Heere! heb ik nu genade gevonden in Uw ogen, zo gaat toch niet aan Uw knecht voorbij.
4 Dat toch een weinig waters gebracht worde, en wast Uw voeten, en leunt onder dezen boom.
5 En ik zal een bete broods langen, dat Gij Uw hart sterkt; daarna zult Gij voortgaan, daarom omdat Gij tot Uw knecht overgekomen zijt. En zij zeiden: Doe zo als gij gesproken hebt.
6 En Abraham haastte zich naar de tent tot Sara, en hij zeide: Haast u; kneed drie maten meelbloem, en maak koeken.
7 En Abraham liep tot de runderen, en hij nam een kalf, teder en goed, en hij gaf het aan den knecht, die haastte, om dat toe te maken.
8 En hij nam boter en melk, en het kalf, dat hij toegemaakt had, en hij zette het hun voor, en stond bij hen onder dien boom, en zij aten.
Gastvrijheid  
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 (Foto: Sebastiao Salgado)

Bijna elke reis is een ontmoeting tussen mensen. Staan wij daar ten volle voor open?
Els gaf er al meteen een heel andere dimensie aan: de reis naar anderen toe, los van de term “vakantie”. Zij had leerrijke voorbeelden van “reizen” als een prachtige intermenselijke ervaring. 
Vanuit mijn ervaringen kom ik nog eens terug op het reizen naar andere landen. Mensen zouden niet zo vaak op vakantie gaan, als ze daar niet beter van werden. We verklaren het meestal met externe factoren, zoals cultuur of natuur. Of we zien het als een helende individuele ervaring zoals rust, ontspanning of sport. 
Nochtans is ook in die ervaringen bijna altijd een belangrijke menselijke factor. Elk prachtig monument werd ontworpen door mensen die er hun cultuur in legden. De omgeving straalt die cultuur nog steeds uit. In de buurt van natuurgebieden wonen mensen die deze natuur op een of andere manier in hun leven hebben geïntegreerd. Een culinair uitstapje kan mond en maag strelen, maar een kelner die er een persoonlijke uitleg bij geeft, doet het nog beter smaken. Heel vaak zijn die menselijke contacten nog verrijkender dan het oorspronkelijke reisdoel.
In mijn kinderjaren ontdekten mijn ouders Zuid-Spanje als een ontluikende nieuwe vakantiebestemming. Ik speelde er ’s avonds met de Spanjaardjes op het strand. We spraken met gebaren en mijn miniwoordenboekje. Mijn moeder, die nooit Spaans studeerde, leerde op de markt Spaanse recepten.
Mijn eerste grote wereldreis was een bezoek aan mijn zus en schoonbroer in Haïti. Ik logeerde bij paters en ontmoette hun Haïtiaanse vrienden. Ik kreeg er de smaak te pakken van de plaatselijke contacten. In volgende reizen bezocht ik mensen wier adres ik vooraf via vrienden kreeg. Later deed ik inleefreizen bij de plaatselijke ngo’s in Indonesië en Palestina. 
Toen ik deze week op de radio hoorde over mensen die op vakantie muziek meenemen tegen heimwee, was mijn eerste reactie schamper: waarom ga je naar een ander land, als je niet kan loskomen van je eigen cultuur? Achteraf moest ik aan mezelf toegeven dat ook ik niet alles opgeef. Ik ga bijvoorbeeld liever niet alleen op reis. Alleen reizen schijnt nochtans heel boeiend te zijn, omdat je dan in de toevallige contacten veel mensen leert kennen. Je ontmoet ze op het plaatselijk vervoer, de markt, de eetgelegenheden, …  
Zo kom ik terug bij het verhaal uit de Genesis. Ook daar ging het niet om geplande reiscontacten. De reizigers zijn vreemden die onverwachts opduiken. Abraham vraagt hen niet wie ze zijn, waar ze vandaan komen en wat ze komen doen. Hij onthaalt ze en geeft ze geschenken die elk mens wel kan gebruiken: rust, onderdak, voedsel, drank, gezelschap, vertrouwen, … Kennen wij dat soort onvoorwaardelijke gastvrijheid nog? 
Ik heb de indruk dat die bij andere volkeren nog meer leeft dan bij ons. Dat viel mij de eerste maal op vele jaren geleden in Turkije. Toch beklaagde een Turk in het Oosten zich toen al over de mentaliteit in West-Turkije. Hij herkende daar zijn eigen land niet meer. De echte gastvrijheid maakte plaats voor commercieel toerisme. 
Ik luisterde stil en dacht beschaamd aan de manier waarop wij de Turken in Gent ontvingen. Vlamingen leggen niet zo gemakkelijk contact op straat. We nodigen niet snel onbekenden uit bij ons thuis. Als een wildvreemde ons aanspreekt, zijn we op onze hoede. 
Ik heb vaak aan die man teruggedacht. Vooral nu ik actief ben in de Werkgroep Vluchtelingen. Ook de vluchtelingen zijn reizigers die in andere landen nieuwe krachten willen opdoen. Niet voor hun plezier, maar uit noodzaak. Soms is het “dagelijkse leven” dat ze ontvluchten zo schrijnend dat ze nooit meer terugwillen of -kunnen. Maar wat vinden zij hier?
Ze hebben geen comfortabele reis. Sommige reizigers sneuvelen al voor ze het doel bereiken. Aan het einde van dat traject wacht hen geen aangenaam hotel. Ze komen terecht in een land waar zij de sociale omgangsregels en sociale gevoeligheden niet kennen (en vice versa). Zij worden kritisch en argwanend behandeld. Zij zijn geen eregasten, maar verdachte individuen. Onze gastvrijheid zit ingekapseld in regels en papieren.
Veel migranten volgen die de wettelijke weg volgen, komen terecht in een mallemolen van regels en jarenlange procedures. 
Ik ga hier geen politiek pleidooi houden over de vluchtelingenproblematiek. Het is een ingewikkeld proces waarin alles zijn rationeel verklaarbare redenen heeft. Maar laat die ratio nog plaats voor ons hart? Is spontane gastvrijheid nog mogelijk? Kunnen die reizigers onze houding begrijpen vanuit hun eigen visie op gastvrijheid?
In het verhaal van Abraham zie ik gastvrijheid als een eerste stap, waarbij je de mens ziet als mens, ongeacht wie hij is en van waar hij komt. Die gastvrijheid heeft oog voor menselijke behoeften zoals rust, onderdak, eten en drank. 
Daaruit kan vriendschap groeien, waarin plaats is voor persoonlijkheid, eigen cultuur, verschillend gedrag, persoonlijke problemen. Die vriendschap kan leiden tot wederzijds respect, vertrouwen en verrijkende ervaringen.
Er zijn gemeenschappen zoals Dominicus en de Werkgroep Vluchtelingen Gent die nog trachten tegemoet te komen aan die basisbehoeften. Zij bezorgen wekelijks brood en voedselpakketten bij gezinnen die het nodig hebben. Voor sommige gezinnen is er een steunfonds. Er zijn contactadressen van mensen die vluchtelingen begeleiden naar artsen en OCMW. Jongeren die organiseren activiteiten voor vluchtelingenkinderen en helpen hen bij het huiswerk. Er zijn vrijwilligers die een gezin heel persoonlijk opvolgen. 
Maar de weg naar de tweede stap, de gewone vriendschap, is moeilijk. De mensen blijven jarenlang behoeftig, omdat ze niet de kans krijgen als gewone mensen te leven en te werken. Omdat er regels zijn die dat onmogelijk maken. 
Ik probeer te promoten dat alle migranten minstens onze taal goed (moeten) leren. Het kan hen helpen om ons te begrijpen en zich begrepen te maken. Zo kunnen we echte vrienden worden en worden ze ook zonder papieren lid van onze gemeenschap. Ze hoeven er hun eigenheid niet voor op te geven, want ook die kan verrijkend zijn voor ons.
Die boodschap kreeg echter ook al en negatieve klank. In de reglementering klinken die taallessen en inburgering niet als een groei naar vriendschap en respect. Het is een dwingende maatregel, een plicht waar geen rechten aan verbonden zijn. Zo wordt een positief streefdoel een pijnlijke last.
Toch blijf ik hopen dat deze “gasten” kracht putten uit de spontane ongereglementeerde solidariteit van de vrijwilligers. 
Ik denk aan de Mars op Brussel. Ik ging zelf twee maal mee. We stapten samen door het mooie landschap. We hadden leuke gesprekken met mensen die we voordien nooit ontmoet hadden. We dronken samen van de drankjes die de mensen van de solidariteitsgroepen meebrachten. We maakten geen “papieren” onderscheid.
We gingen langs bij de hongerstakers in de kerk. We brachten niets mee, behalve onze solidariteit en ons respect. Eerst voelde ik mij een ramptoerist, maar toen ik met enkele mensen gepraat had, voelde ik mij daar een welkome gast. 
Ik vind het fijn dat onze kerken nog steeds openstaan voor de spontane gastvrijheid voor mensen in nood, los van de papieren regels. Ik denk ook aan de feesten in de Regenboogkerk van Pastoor Marcel: mensen voelen er zich thuis. Bij de feesten zijn ze volwaardige medewerkers die de muziek en de maaltijden verrijken vanuit hun eigen cultuur.
