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Viering van Zondag 19 augustus 2012

“Sneller, groter, sterker”


Welkom in deze viering, waarin we ons naar wekelijkse gewoonte proberen te laven aan de rijkdom van oude woorden, aan het voorbeeld van de man Jezus, aan gedeelde overweging, aan hoop en vertrouwen dat onmacht en zinloosheid niet het laatste woord zullen hebben, zeker niet als een grotere Liefde ons wil dragen...

Daartoe steken we de paaskaars aan.

Wij zoeken u als wij samenkomen

Hopen dat Gij aanwezig zijt,

Hopen dat het er eens van zal komen

Mensen in vrede vandaag en altijd.

Wij vragen u om behoud en zegen,

Hopen dat Gij ons bidden hoort,

Hopen dat Gij ons adem zult geven,

Geestkracht die mensen tot vrede bekoort.

Sneller ,hoger, sterker (eerste overweging)

U heeft er wellicht niet zoveel van gemerkt, de media hebben ook nauwelijks tijd besteed aan het evenement, maar wij vonden het toch de moeite om het er hier in deze viering over te hebben. Vorige zondag werd in Londen een veertiendaagse met een aantal sportmanifestaties, Olympische Spelen genoemd, afgesloten. Sommigen hebben er hier blijkbaar toch iets over gehoord.

Het officiële motto van de Olympische Spelen luidt: “citius, altius, fortius”, dat is vertaald: “sneller, hoger, sterker”. Het drukt het streven uit van de deelnemers naar steeds betere sportprestaties en het bereiken van nieuwe records. Dat leek ons een mooie metafoor voor ons alledaagse leven en dus een goede gedachte die we willen vasthouden.

Ik zie sommige wakkeren onder u de wenkbrauwen fronsen en denken: we gaan nu toch niet die weg op? Hebben de voorgangers een beetje te lang in de zon gezeten, nu die er eindelijk is? Sneller, hoger, sterker, het beeld van onze prestatie-maatschappij waarin de zogenaamde besten buiten proportie worden beloond en waarin zij die niet meekunnen, letterlijk en figuurlijk buiten de medailles vallen. Een maatschappijmodel waarin degenen die niet meekunnen met de steeds hogere eisen die hen gesteld worden, afvallen en hun boontjes zelf moeten zien te doppen en proberen te overleven? 

Neen, dat is niet bepaald wat we in gedachten hadden, ook al hebben we in de zon gezeten. Ons model is niet dat van de prestatiemaatschappij waar aan het eind medailles worden uitgereikt en de verliezers een beetje meewarig bekeken worden. Een maatschappij waarin de prestatie-grenzen steeds verder gelegd worden en men bijna zegt: “ze is nu toch wel niet over 2 meter geraakt zeker, ze heeft het niet meer, afvoeren, andere en betere...”

Wat we als na te streven bij “citius, altius, fortius” in gedachten hebben, speelt in eerste instantie meer op het persoonlijke vlak. Een soort éénmans- of éénvrouws-wedstrijd waar geen georganiseerde competitie voor bestaat. We moeten nu niet plots allemaal gaan hardlopen of hoogspringen, daar komen alleen maar ongelukken van, maar ieder van ons heeft de fundamentele capaciteit, een roeping bijna, om zichzelf te verbeteren. Zoals een concertpianist steeds beter wil worden, of iemand zijn techniek verbetert en een steeds betere stielman wil worden, of een betere wetenschapper, of iemand die zelf niet kunnen studeren heeft er alles probeert aan te doen om zijn kinderen wel die kans te geven. Willen veranderen, willen verbeteren, zich niet neerleggen bij het status quo en zeggen: ik stop ermee, het is genoeg geweest, dat willen verbeteren is een edel streven. Een streven waarin veel goedheid, positiviteit zit, omdat onze eigen verbetering niet alleen voor onszelf, maar ook anderen ten goede komt. Een chirurg die zijn techniek steeds verder verfijnt, doet dat ook omdat hij daarmee anderen beter kan helpen.

Het deed me direct terugdenken aan mijn humanioratijd bij de jezuïeten. Daar werd dezelfde gedachte die in “citius, altius, fortius” zit, verwoord in het evenzeer Latijnse “magis” (zonder “ch” op het einde), wat betekent “meer” of “beter”. “Beter” als basisgedachte voor persoonlijke ontwikkeling en zo ook uiteindelijk voor de maatschappij waarin we leven. Als elk van ons ernaar streeft om zichzelf te verbeteren, moet dat uiteindelijk ook ten goede komen aan iedereen. Een beetje jezuïetenspiritualiteit dus. Er zijn vandaag toch geen Dominicanen aanwezig, dus ik kan gerust mijn gang gaan. Die spiritualiteit is niet bij iedereen populair. Tegenstanders halen een aantal argumenten contra aan, die meestal gebaseerd op een aantal praktijkvoorbeelden: dat jezuïeten enkel de nadruk leggen op de verstandelijke gedeelte van de mens en de rest verwaarlozen of nog, dat het om een zeer voluntaristische spiritualiteit gaat: je moet het willen en zonder bijna militaire discipline kan het niet. En vooral nog: veel adepten streven niet alleen naar verbetering, ze zijn er op den duur ook van overtuigd dat ze beter zijn dan de rest. Ik ga deze tegenargumenten niet proberen ontkrachten, want ik ken genoeg voorbeelden die ze stave, maar eigenlijk zijn het uitwassen en een gevolg van een verkeerd begrijpen van wat in essentie bedoeld is, want van die dingen is niets terug te vinden in de basisteksten. 

Ik probeer de idee bondig en toch helder te verwoorden: het komt er in de eerste plaats op aan te vinden wat jouw persoonlijke weg is in het leven, jouw opdracht als het ware, of je roeping. Elk van ons heeft er één en die is verschillend van die van een ander en zeer individueel. Je komt die op het spoor door je te ontdoen van “ballast”, dat is alles wat je wegdrijft van je geluk. Je komt die op het spoor omdat je dat uiteindelijk spontaan aanvoelt of omdat iemand anders je de weg wijst, je bewust of misschien onbewust op de juiste weg zet. Die weg is maar de juiste als hij je fundamenteel gelukkig maakt, als je daarin ook goedheid ervaart. Die zoektocht is een oefening die nooit af is, maar waarin je steeds beter kan worden. En dat is ook de opdracht, dat en niets anders is wat met “magis” bedoeld wordt. Dat is ook de opdracht die je hebt tegenover de mensengemeenschap waarin je leeft. Deze spiritualiteit houdt tegelijkertijd ook in dat welke weg ieder van ons ook vindt, hoe groot of hoe ogenschijnlijk onbeduidend en zonder sociaal aanzien onze persoonlijke opdracht is, alle wegen fundamenteel allemaal evenveel waard zijn en even belangrijk, niemand is daarin meer, niemand is minder. 

Dit wordt ondersteund door het inzicht dat we de opdracht hebben om alles te doen wat binnen onze mogelijkheden ligt om een doel te bereiken, maar of we dat doel bereiken, nooit helemaal alleen van onszelf afhangt. Dat is eigenlijk een bevrijdende gedachte: “je moet in alles wat je onderneemt het beste van jezelf geven, maar je bent niet verantwoordelijk voor het welslagen of mislukken van die onderneming”. Als er geen medaille volgt, maar je weet dat je alles gedaan hebt binnen je kunnen, dan is het goed. Dat klinkt heel sterk als die andere officieuze maar meer bekende Olympische leuze: “deelnemen is belangrijker dan winnen”. 

Is dit louter mooie theorie, bestemd voor enkele uitverkorenen, maar niet besteed aan wie oud en versleten is, of voor wie het leven alleen kommer en kwel lijkt te brengen? Is dit enkel haalbaar voor mensen die alles nog voor het uitkiezen hebben en niet voor hen die met allerlei beperkingen moeten leven? Ik durf zeggen en geloven: toch wel. Dit is haalbaar voor elk van ons, net omdat het rekening houdt met onze individuele beperkingen en blokkages, net omdat het binnen die context het beste in jou naar boven kan halen. Je hebt immers altijd die keuze. Meer nog: er is eigenlijk zelfs geen serieus alternatief. Wat kan je anders doen? Het licht uitdoen? Alle hoop op verbetering laten varen? Alle kracht die in goedheid zit, laten uitdoven? En uiteindelijk doodgaan lang vooraleer je sterft? Neen, we hebben eigenlijk geen echte keuze.

Kunnen we dat alleen? Sommigen misschien wel, voor een kort tijdje toch, de meesten onder ons hebben af en toe een steuntje nodig, soms is één woord, een compliment voldoende om jaren te kunnen doorgaan, soms hebben we heel erg nood aan elkaars steun en bevestiging om het vol te houden, om een paar keer opnieuw te kunnen beginnen. Ik keer even terug naar de voorbije Olympische Spelen. Heb je de atleten hun team horen bedanken, alle mensen die samengewerkt hebben om het doel te bereiken? Of heb je de atleten van team GB, de Britse ploeg, aan het werk gezien? Nog nooit haalden de Britten zoveel medailles binnen. De commentatoren waren het erover eens: het thuispubliek heeft het verschil gemaakt. Door de steun en de energie die ze van het publiek kregen, konden atleten dat beetje extra geven en speelden ze plots met zelfvertrouwen, daar waar sommigen een paar weken geleden nog twijfelend ten onder gingen. Ze leverden prestaties waarvan ze daarvoor nooit hadden durven dromen.

Misschien is dat dan ook wel onze collectieve opdracht: nieuw leven te scheppen voor mensen die weerloos en kwetsbaar, tastend en zoekend door het leven moeten. Het  geloof in nieuwe, onvermoede mogelijkheden opwekken en bevestigen.

Johannes 6, 51-58

51 Ik ben het levende brood dat uit de hemel is neergedaald; 

wanneer iemand dit brood eet zal hij eeuwig leven. /

En het brood dat ik zal geven voor het leven van de wereld, is mijn lichaam.’ 

52 Nu begonnen de Joden heftig met elkaar te discussiëren: /

‘Hoe kan die man ons zijn lichaam te eten geven!’ 

53 Daarop zei Jezus: ‘Waarachtig, ik verzeker u: 

als u het lichaam van de Mensenzoon niet eet en zijn bloed niet drinkt, /

hebt u geen leven in u. 

54 Wie mijn lichaam eet en mijn bloed drinkt, heeft eeuwig leven 

en hem zal ik op de laatste dag uit de dood opwekken. 

55 Mijn lichaam is het ware voedsel en mijn bloed is de ware drank.

56 Wie mijn lichaam eet en mijn bloed drinkt, blijft in mij en ik blijf in hem. 

57 De levende Vader heeft mij gezonden, en ik leef door de Vader; 

zo zal wie mij eet, leven door mij. 

58 Dit is het brood dat uit de hemel is neergedaald. 

Het is niet het brood dat uw voorouders aten; zij zijn gestorven,

maar wie dit brood eet zal eeuwig leven.

“Wie van mij eet en drinkt…” (tweede overweging)

Dit evangelie (het is de lezing van deze zondag van het liturgische jaar) lijkt wel grote abstracte theologie. Maar eigenlijk wordt hier iets heel concreets en tastbaars gezegd.

Ik vind dat toch heel concreet als Jezus zegt: eet van mij, drink van mij. Want dat is wat elke dag ook met ons gebeurt. Om te kunnen leven, eten en drinken mensen van ons, dag in, dag uit. Mensen eten en drinken elkaars geduld, elkaars genegenheid, elkaars armen en voeten, elkaars kennis en wijsheid, elkaars luisteren, elkaars lach en vrolijkheid, elkaars warmte en trouw.

Soms worden mensen er doodmoe van, van zo leeggegeten en –gedronken te worden. Maar ze blijven het doen, omdat ook zij eten en drinken van anderen die hen nabij zijn. We kunnen niet anders. Zo is het leven, dat we elkaar moeten delen als voedsel en drank. Hoe hoger en hoe verder we willen mikken in dit leven, des te meer zullen we moeten eten en drinken van mensen rondom ons.

Zonder voedsel en drank, geen leven. Daarom staan eten en drinken zo centraal in de bijbelverhalen. Het paasmaal; het laatste avondmaal; het manna in de woestijn; de uitgeputte Elia die door een engel wakker wordt gemaakt die hem zegt: sta op, Elia, en eet; de leerlingen die na zijn dood Jezus terugzien, die hen vraagt om samen te eten van hun vangst; en al die biezondere maaltijden nog tijdens zijn leven, waar vaak zulke biezondere dingen gebeurden..

En daarom komen we in de viering elke keer weer bij brood en wijn uit: we vieren het leven zelf, dat diepe mysterie van gedeelde groei, klein in ons, groot in de droom van maatschappelijke gerechtigheid.

Maar al die letterlijke verhalen over eten vertellen toch vooral over die diepere honger waarover de evangelieverhalen willen getuigen: dat ons leven opgegeten wordt door de zovelen die honger en dorst hebben. Alleen kunnen we het niet, groeien en bloeien, we hebben vlees en bloed van anderen nodig. Kijk maar naar al die mensen die Jezus wilden zien, die iets van hem vroegen, nodig hadden: genezing, rust, een geliefde terugkrijgen, antwoord op twijfel,...

Hij moet vaak moe geweest zijn, Jezus, van al de zovelen die van hem aten en dronken. Maar die evangelieverhalen vind ik des te ontroerender, omdat hij zich niet verzette, maar diep vanbinnen begreep hoeveel mensen van elkaar nodig hebben om te kunnen groeien, te kunnen veranderen, een stap te kunnen zetten, om weer te kunnen leven. Zeker geldt dat als mensen vastzitten. Niet ieders leven krijgt op elk moment een gouden medaille. Zeker als een leven vastzit, is er iemand anders nodig om geloof en vertrouwen terug te krijgen. Zeker dan. En het wondere is dat die nieuwe kracht inderdaad mogelijk is...

Dat verklaart ook Jezus’ dankbaarheid. Hij is dankbaar als hij zelf ook iets terugkrijgt: het vertrouwen dat mensen hem geven als ze iets vragen; de penning van de oude weduwe in de tempel, het is klein wat ze geeft, maar voor Jezus is het groot want zij staat naast hem in de verantwoordelijkheid om zichzelf weg te geven.

Dieren herhalen het biologische bestaan van hun voorouders, mensen willen groeien en meer kunnen. Voor zichzelf, maar misschien nog meer voor de anderen die daarvan moeten en kunnen eten en drinken. Ik vind het leven in die zin van een hele diepe goedheid. Misschien is het leven, zoals het evangeliefragment zegt, in die zin wel eeuwig. En geven wij aan elkaar eeuwig leven door.

Tafelgebed

Laten ook wij aan tafel gaan om het leven zelf te vieren, dat diepe mysterie van gedeelde groei, klein in ons, groot in de droom van maatschappelijke gerechtigheid.

Laten we aan tafel gaan om het verhaal dat lang geleden gestart is te herbeleven, een verhaal waar een man, een vreemde, een andere, zijn handelen, de kern, zijn hele wezen, zijn geloof in God, samenbalde in een paar eenvoudige en alledaagse gebaren: samen eten, brood breken, mensen te drinken geven. Zeer herkenbare gebaren, iets wat iedereen van ons kan.

Week na week komen we samen en doen net zoals hij: brood breken en een beker rondgeven. Dit toont ons steeds opnieuw welke richting we moeten uitgaan om voor elkaar mens, medemens te kunnen worden, om voor elkaar te kunnen worden zoals we God gedroomd hebben. 

Samen aan tafel gaan schept verbondenheid met de mensen hier rondom ons, maar ook met hen die dichtbij en veraf, keer op keer hetzelfde doen. Samen eten en drinken doet ons ook denken aan zij die hier vandaag niet kunnen zijn, het houdt de herinnering levend aan hen met wie we ooit samen gegeten en gedronken hebben, onze lieve doden, waarvoor we ter herinnering de kaarsjes in de doopschaal laten branden.

Samen tafelen, elkaar te eten geven. Zo alleen kunnen we op het spoor komen van hem die zei: “Ik zal er zijn”.

Laten we aan tafel gaan.

