Dominicus Gent

Vieringen van 22, 29 april & 6 mei ‘07

Tussen twijfel en overgave…
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Twijfel

1

Wij gaan de weg van oude woorden, van overlevering…

verhalen uit geloof geboren om onze weg te gaan.

Er is geen God aan onze zijde die zegt: zo ga je goed,

wel een die roept door alle tijden: zoek verder, het komt goed.
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Eerste beschouwing

“Het is niet zomaar dat juist deze viering over twijfel en overgave jullie te beurt valt. Denk daar maar eens goed over na”. Het is een opmerking die tot voor enkele decennia helemaal niet vreemd zou geklonken hebben in bepaalde kerkelijke kringen. Sommige kerkmensen leken bijzonder goed geïnformeerd over die voorzienigheid. En slaagden er in anderen daarmee onder druk te zetten. Wat gebeurt is niet toevallig! Daar steekt een bedoeling achter.

Het gold als teken van geloof  om in bepaalde gebeurtenissen de vinger Gods te zien. Voor een gelovige gelden bepaalde ontmoetingen, gelukkige meevallers, onverwachte oplossingen, als tekenen van Gods voorzienigheid. Je hoeft dus nooit te wanhopen. Er wordt over je gewaakt.

Zolang het lot je gunstig gezind is, kun je die visie misschien verdragen, zij het nooit zonder aarzeling. Want zogauw je met tegenslag krijgt af te rekenen, slagen moet incasseren, wordt het moeilijk. En er zijn altijd wel gelovigen die zich opwerpen als verdedigers van de voorzienigheid; mensen die op de een of andere manier toch nog een uitleg proberen te verzinnen. Omdat het beeld van “voorzienigheid” zo belangrijk is dat het niet kan gemist worden.

Wie echter een beetje om zich heen kijkt, moet tot de conclusie komen dat die voorzienigheid - als die überhaupt bestaat - eerder uitzondering is dan regel. Zowel in het individuele leven als op wereldniveau. Talloos zijn de mensen die aan hun lot worden overgelaten. Je kan toch niet blind zijn voor de vragen die zich opdringen. Waar is de God waarvan de bijbel vertelt dat hij de ellende van zijn volk in Egypte  niet langer kan aanzien?

Bepaalde gebeurtenissen zijn gewoon niet te plaatsen. Waar was God in Auschwitz? Waar was hij in de grote aardbeving van Lissabon in 1755? “Voorzienigheid” werd een thema dat bol staat van de twijfel. Sommigen vielen hun geloof af: wat heb je aan zo een god? Moet je niet toegeven dat hij gewoon afwezig is?

De voorzienigheid was aan herziening toe. Een kritische bezinning drong zich op. Dat gold trouwens ook nog voor andere denkbeelden en voorstellingen. Tal van beelden gingen onderuit. De twijfel sloeg namelijk op het hele credo

Merkwaardig genoeg bleek dit proces het scheepje met gelovigen niet naar de diepten van de zee te doen verdwijnen. Integendeel: er kwam ruimte die ons als gelovige in staat stelde om dieper te ademen. Om vrijuit te denken. Om bevrijd te worden uit een geestelijke dwangbuis. Bevrijd uit een verplicht denkkader.

Nog merkwaardiger misschien is de ontdekking dat ook de bijbel een soortgelijk ontwikkeling te zien geeft. Ook daar zien we hoe de grote voorbeelden uit die geloofsgeschiedenis een soortgelijk proces doormaken. Mensen. Binnen de bijbel zelf worden opvattingen bijgestuurd, godsbeelden herzien. Ook hier is de twijfel een gids die mensen oog doet krijgen voor een voortgaand avontuur.

Zo zongen we deze viering dan ook open. Wij gaan de weg van oude woorden.

Inderdaad. Maar wij zijn ook mensen die op zoek zijn naar beter weten. God wordt ontdekt als de stem van een roepende: “zoek verder het komt goed”.

Het is begrijpelijk dat dit proces onzekerheid kan meebrengen. Dat je het gevoel krijgt kostbare zaken te verliezen. De zee van de twijfel kan hoog rijzen en de golven kunnen het scheepje dreigen te verzwelgen. Als het zo ver is,  zingen we een ander lied. Wanneer ons zoveel schijnt te ontvallen, zowat alle beelden en voorstellingen, lijkt dit gevoel in één zin te worden samengevat: 

Ik kan alleen maar woorden ontmoeten, U niet meer. 

Maar hiermee houdt het groeten aan, zozeer, 

dat ik wel moet geloven, dat gij luistert,

zoals ik, omgekeerd, uw stilte in mij hoor.
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MOZES bij het braambos

Stel je voor. Je loopt door een vreemde stad. Je hebt een routebeschrijving maar opeens ben je niet meer zeker of je wel op de goede weg bent. Je gaat om je heen kijken en zoekt aanknopingspunten. Door je twijfel ga je je omgeving extra goed in je opnemen en je ziet dan wellicht dingen die een inwoner van die stad nog nooit zijn opgevallen.

Door te twijfelen maak je jezelf gevoelig voor nieuwe indrukken, je wordt alerter en je bent beter in staat om in te spelen op de dingen die gebeuren. De twijfel maakt dat we beter in staat zijn om signalen uit onze omgeving op te pikken, om te leren uit waarnemingen. Twijfel creëert open plekjes die we kunnen opvullen door onderzoek en ondervinding. Het is ook een creatieve kracht: door vraagtekens te zetten bij vastgeroeste denk- en handelwijzen kunnen we door de verstarring heen breken en toegang vinden tot nieuwe mogelijkheden en zo tot betere grondslagen te komen voor je denken en handelen.
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 Mozes, gevlucht uit Egypte, in het land van Midjan, is herder over de kudde van Jethro. Hij leidt de kudde en hij komt bij de berg van God. In de woestijn, ver van huis, ver van wat vertrouwd is en overzichtelijk, mijlenver van zijn volk dat in Egypte lijdt, stelt hij zich vragen. Moet hij bij zijn volk zijn? Wat kan hij doen?

Een nietig mensje is hij, een mannetje alleen in een onmetelijke woestijn, aan angst en twijfel ten prooi. Het is een zware tijd. Terwijl hij met zijn beesten rondzeult en niet weet waar hij naartoe moet met zijn leven. De loodzware hitte. De nachtelijke kou. De eenzaamheid, de tranen, de pijn, het gevoel verloren te zijn.

Waar ben je toch, El Sjaddai, almachtige overweldigende onmetelijke God, Heer der heerscharen, die alles leidt en geen tegenspraak duldt?

Uitgerekend dààr in de woestijn, uitgerekend dàn als leegte en twijfel toeslaat, wankelt het oude godsbeeld. Daar is de berg. Een visioen. De schapen van zijn kudde zien niets anders dan de zon die vuurrood ondergaat achter de struiken. Maar Mozes ligt plots op zijn knieën, want hij ziet méér.
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  Het braambos van zijn leven staat in brand en het wordt niet verteerd. Het nederige braambos wordt drager van de lichtglans van God. Wil de Eeuwige zich van een nietig mens bedienen om in hem zichzelf als warmte en vuur te laten kennen? Het is immers God die de vlam voedt. Maar mensen mogen de vlam dragen. Geheimzinnig zo’ n visioen. Je kunt er wel een beetje bij in de buurt komen maar nooit echt dichtbij.

“Mozes, kom niet dichterbij. Doe je schoenen van je voeten, want deze plek is heilige grond.” Op naakte voeten, als Adam, staat hij voor zijn schepper. En hij verbergt zijn gelaat.

“Mozes, ik heb de ellende van mijn volk gezien. Ik ben neergedaald om het te redden en te voeren naar een wijd land, overvloeiend van melk en honing.”

God hoort de schreeuw van de verdrukten. Zij die hongeren en dorsten naar rechtvaardigheid, zij zullen verzadigd worden in het land van God. God redt, maar Mozes moet helpen redden.

“Ik zend je naar de farao om mijn volk uit Egypte te leiden”.

God openbaart zich in visoenen voor wie ogen heeft om te zien. Het is niet vrijblijvend. Er horen bevrijdende daden bij. Mozes schrikt. Mozes twijfelt. En hij begint een beetje tegen te sputteren: “Maar wie ben ik dat ik naar de farao zou gaan?” En verder in het verhaal: “En als ze niet geloven dat de Heer me verschenen is? Als ze niet willen luisteren? En nog iets: ik ben helemaal niet zo welbespraakt, ik kan moeilijk uit mijn woorden komen, ik stotter een beetje. En als ze vragen hoe heet hij die God van jou?”

Mozes vraagt God naar zijn naam. De naam onthult het wezen. Mozes heet Mozes, omdat hij uit het water gered is, omdat hij gered is om te redden.

“Als ze me vragen: hoe is zijn naam, wat moet ik dan antwoorden?”

“Ik ben Jahwe. Ik ben er.”
Verhulling en onthulling tegelijk. Verhulling omdat we God niet kunnen benoemen, niet kunnen bevatten.

Onthulling ook. “Ik ben er.” Of: “Ik ben die ik ben. Ik zal zijn die ik zijn zal.” Of: “Ik ga met je mee.” Of nog: “Ik was er, ik ben er, ik zal er zijn. Voor jullie.”
Gods naam is een belofte: “Mijn wezen is er wezen. Zoals ik de God van Abraham en Mozes was, zo zal ik jullie God zijn. Aanwezig.”

Pas temidden van de twijfel, pas te midden van de woestijn, gaan de ogen van Mozes open, van het oude naar het nieuwe Godsbeeld: God is niet onherroepelijk en onweerstaanbaar aanwezig in een almachtige grenzeloosheid en fataliteit die van ons onderwerping eist, maar hij is de krachtige gevoelige aanwezige God die in onze zeer menselijke stappen mee stapt. Die ons onvermogen kan optillen en ons kracht kan geven om zelf ook bevrijdend te zijn. Die maakbaar wordt naarmate wij dingen maken. Je kan Hem ervaren, zijn aanwezigheid gewaar worden als een laaiend vuur. Als je maar het vuur van het brandend braambos wil zien. 

Later komt iemand die God gewoon Vader zal noemen. Uniek. Islamieten bvb huiveren bij die gedachte. Maar het suggereert echte overgave en vertrouwen.

Dit verhaal, binnen het grote verhaal van de Tora, dat vertelt over hoe God de Joden uit de slavernij naar een beloofd land voert, bevat volgens de Joodse traditie ook een verborgen kern. Binnenin de Tora, ingepakt als een feniks in zijn ei, bevindt zich het verhaal van de geestelijke reis die eenieder van ons moet maken van slavernij tot toewijding, van twijfel tot overgave.
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Een flist van herkenning 

En alles valt samen

Wat was en wat is

En vervlechting van namen.

Een stroom van verhalen

Verbindt de geslachten

Geeft ook aan jouw leven

Een plaats in de tijd.

5

Perspectieven

Het verhaal van Mozes is dubbel. Het roept het beeld op van iemand die door elkaar geschud wordt. Die zekerheden achter zich moet laten. Maar het verhaal stelt ook gerust. Het scherpt een belangrijk onderscheid in. Dat tussen twijfel en vertwijfeling.

Mozes geraakt in de knoop. Hij twijfelt. Zowel aan zichzelf als aan het godsbeeld dat hem is overgeleverd. Hij wil zich open stellen voor God maar hij vraagt zich af of welke nu de ware aard is van die God. Wie is die God dan werkelijk! Mozes bevindt zich als het ware tussen twee stoelen. Maar hoe onthutsend deze nieuwe ervaring ook is, het gaat wél om een ontmoeting. Hoe vreemd ook, er is herkenning. Daardoor is het geen vertwijfeling. Mozes is niet alles kwijt. Hij hervindt zichzelf. Ook hij zou zich thuis voelen in deze reeks die de titel meekreeg: “tussen twijfel en overgave”.

In deze reeks “Tussen twijfel en overgave” zou déze viering de focus richten op de twijfel, terwijl het vorige week over “tussen” zou gaan en volgende week over “overgave”. Eerlijk gezegd, ik kan niet op één van de drie gaan staan. Ze gaan voor mij onlosmakelijk samen.

Enerzijds stel ik bij mezelf vast: veel overtuigingen die ik vroeger gekoesterd heb zijn me ontnomen of ontvallen. Door de ontmoeting met andere mensen, door allerlei gebeurtenissen, door lectuur. Met diepe twijfel als gevolg.

Soms voelde het aan als met verbijstering geslagen. Hoe kan het dat opvattingen die vroeger zo een centrale plaats innamen al met eens hun overtuigingskracht verliezen? De zekerheid van een wereld hierboven waar we toevlucht konden zoeken in moeilijke dagen, een goddelijke moeder ginder die zorg voor ons draagt, een God die ieder van ons persoonlijk ziet, een laatste oordeel op het einde van de geschiedenis waar afrekening zal gehouden worden, enz.

Sommige beelden die wegvielen brachten ontzetting met zich mee. Het kan toch niet dat het niet waar is!

Anderzijds stel ik vast dat het wegvallen van die beelden niet betekende dat mijn geloof verdampte.

Ik geef toe: soms had het tot gevolg dat je door een existentiële twijfel overvallen wordt. Een vertwijfeling. Ik bedoel dan de vertwijfeling dat ons leven helemaal niets voorstelt, dat God een groot gat is, puur verzinsel en dat we allemaal opgeslokt worden door de absolute leegte. Dat gevoel zoek je niet op. Het overvalt je en het is verbijsterend. Het bijna lijfelijk voelen dat er ook wel eens gewoon niets kon zijn. Alles inbeelding. Illusie. Dan voel je de grond onder de voeten wegschuiven, alsof zich een gapende afgrond voor je opent.

Iets anders is de twijfel die ik zoek. Bewust. De twijfel die ik levend houd. De twijfel die moet vermijden dat ik me te veel nestel in gezellige zekerheid. Het is goed vaste beelden en zekerheden in vraag te stellen. Dogma’s te relativeren. Hun veranderlijkheid in het licht te plaatsen. Hun tegenspraken te releveren. Te revolteren tegen de gemakzucht die immuun maakt voor kritische bevraging.

Maar tegelijk kan ik dat maar – denk ik – vanuit een andere, diepere zekerheid, of overtuiging, die ik maar moeilijk onder woorden kan brengen. En ook maar moeilijk onder woorden durf brengen. Omwille van de kwetsbaarheid die dat meebrengt en omwille van dreigende misverstanden. Maar toch zoiets als een vertrouwen in een geborgenheid, die dragende grond lijkt.

Ik stel namelijk vast: ik héb me daaraan overgegeven. Niet dat dit zo een fantastische prestatie zou zijn. Maar ik stel vast dat ik daar blijf aan mee doen.

Het gaat toch om geloof, begrepen als een weg die we gaan, als proces. Het gaat niet om het poneren van iets wat onomstootbaar vast staat, als absolute waarheid Het gaat om overgave. Dat betekent dat ik me beken als sympathisant, als medestander van een bepaalde visie op mens zijn, op wat de kwaliteit uitmaakt van leven en toekomst.

Zo’n visie spreek je niet vrijblijvend uit.

Ik spreek uit waartoe ik me verbind.

Ik spreek me uit als sympathisant in het Jezusverhaal. Opnieuw met alle gebrekkigheid die me eigen is. Maar hier voel ik me thuis komen. In dit verhaal. Met alle vragen, onduidelijkheden en twijfels die er bij horen. Met alle theologische kwesties die hierbij gesteld kunnen worden. En dat zijn niet de geringste. Of Jezus dan werkelijke de unieke openbaring is van God en de verlosser van de mensheid. En of hij dan gewoon één in de rij van de vele religieuze genieën is geweest die onze geschiedenis rijk is.

Ik spreek me uit als sympathisant van een gemeenschap in die geest, in die gezindheid.

En ik doe dat samen met anderen, en met de rituelen en symbolen die dat ondersteunen.

Aan dat alles heb ik me overgegeven. Dat maakt twijfel mogelijk zonder dat het vertwijfeling wordt. Meer nog, het maakt twijfel vruchtbaar.

Overgave
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Overgave : het woord an sich roept al duizend en één gedachten op. 

Van oubollige, devote en versleten gedachten tot frisse, speelse en appellerende kronkels. 

Van zich zielloos overgeven aan het leven, 

naar ‘ik geef mij over’ in een onschuldig kinderspelletje of een onterende oorlog, 

tot overgave die zich manifesteert in ‘mededogen, solidariteit en verzet’.

Overgave : ook in deze viering kunnen we die overgave niet denken zonder de twijfel, het zoekend vertrouwen, de kritische overtuiging.

Tussen twijfel en overgave : daar waar ons écht leven is aangezegd. Leven dat meer is dan de som van pijn en geluk, van vreugde en verdriet. Leven van dromen en vergezichten.

Waar wij in het spoor willen treden van de velen voor en met ons die aangegrepen werden door de Onnoembare, de Liefde – groter dan ons hart. 

Geraakt door haar die is : Ik zal er zijn.

Tussen twijfel en overgave, geworteld in alles wat we zijn : 

wees hier aanwezig, Gij, Eeuwige,

Herschep ons hart, heradem ons verstand

Dat wij elkaar behoeden en doen leven.

Maak ons tot uw gemeente.

Wees de stem die ons geweten wekt.

Verberg u niet.

Verberg u niet. 
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Zoals in veel teksten van Huub Oosterhuis wordt de naam God niet gebruikt in het lied wat we zonet zongen.. en toch meen ik te mogen zeggen dat we het lied als een gebed hebben kunnen zingen…

We zingen uit dat we ons willen overgeven aan een Goddelijke droom met deze wereld: we zingen ons verlangen uit nieuwe mensen te mogen worden met een groot hart, en een helder open verstand … We zingen uit dat we tot een samenleving zouden mogen komen naar Gods beeld (‘uw gemeente’).. en we vragen dat God ons in die droom tegemoet komt en zich niet verbergt… 

Er spreekt uit dit lied een dynamiek tussen God en mens: verberg u niet, doe iets aan mij (ik, mens met een hart en verstand) want ik wil een mens worden in uw spoor, gewetensvol geroepen van deze wereld iets te maken dat de moeite waard is.
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 Genesis 12, 1-4

De HEER zei tegen Abram: ‘Trek weg uit je land, verlaat je familie, verlaat ook je naaste verwanten, en ga naar het land dat ik je zal wijzen.

Ik zal je tot een groot volk maken,

ik zal je zegenen, ik zal je aanzien geven,

een bron van zegen zul je zijn.

Ik zal zegenen wie jou zegenen,

wie jou bespot, zal ik vervloeken.

Alle volken op aarde zullen wensen

gezegend te worden als jij.’

Wat een vanzelfsprekendheid in deze tekst: 

Abram wordt aangesproken en krijgt een opdracht: “trek weg” (uit land, stam en ouderlijk huis – drie cirkels van veiligheid). Waarheen hij moet gaan is niet duidelijk: “naar een land dat Ik u zal aanwijzen” is nu niet bepaald erg concreet….. Na die opdracht volgen vage beloften: “ik zal een groot volk van u maken” (terwijl Abram al 75 is en zijn huwelijk met Saraï onvruchtbaar bleef ) en “ik zal u zegenen”.

Eerlijk gezegd, ik zou om toelichting gevraagd hebben: wie ben jij die tegen me spreekt? Waarom zou ik weggaan? Waarom zou ik mijn familie in de steek moeten laten? Welk land ga je me aanwijzen? Weet ge wel dat mijn vrouw onvruchtbaar is? Wat moet ik meenemen? Welk weer gaat het daar zijn? Wanneer komen we terug? Hoeveel mondvoorraad moet ik meenemen? Enz..
Niets daarvan in dit verhaal. In de eerste paragraaf spreekt de Heer tegen Abram en in de 2de paragraaf gaat Abram weg zoals van hem werd gevraagd. 

Geen verbazing, geen vragen, geen emotie… totale overgave, een onvoorwaardelijk ‘ja’.  Wat een tegenstelling met Mozes die in de viering van vorige week ten tonele werd gevoerd: die “rusputeerde” wél toen uit het brandend braambos een stem hem aansprak: Wie zijt gij? Wie ben ik dat ik naar farao zou gaan en dat ik de Israëlieten uit Egypte zou leiden? Wat moet ik zeggen? Ze zullen me niet geloven.. ik ben geen goed redenaar..
Niets daarvan bij Abram, hij gáát!

Met heel uiteenlopende begrippen proberen wij in mensentaal te beschrijven wat er gebeurt bij zo’n overgave.. Je hebt de eerder passieve omschrijvingen: gegrepen zijn, een innerlijke zekerheid, een zeker weten, aangesproken worden, vaste grond voelen, licht zien, thuis komen.. En anderzijds spreken we over deze overgave in actieve termen: ja zeggen, antwoorden, springen, het wagen, zich toevertrouwen, voor het leven kiezen, zich toe wijden aan, ervoor gáán.

Er zit onmiskenbaar iets in van ‘loslaten’, loslaten van het vertrouwde, niet meer alles in de hand willen houden, zich toevertrouwen aan het onbekende.. de angst voorbij (of misschien soms ‘de angst bezwerend’…). Maar het gaat om een fundamentele ommekeer, vertrouwend dat iemand die groter is dan ons hart, ons ontvangen zal … bij ons blijven zal…

Laat ons bidden om die Abram-houding: Gij die liefde zijt, laat ons ten volle leven in dit heilige alledaagse vol ellende en vol vergezichten... Geef ons terug de ogen van een kind, om te zien wat is, zodat we ons toevertrouwen en het licht met open armen laten binnenstromen.
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Dat ik zie wat is

En mij toevertrouw.

En het licht niet haat.

In mijn hoofd zitten een paar van die zondagse Dominicus-liederen die zo te pas en te onpas opduiken. Soms zomaar – ineens zit het erin – en wordt het zo’n deuntje dat ik niet meer kwijt geraak. Soms ook komt zo’n lied mijn hoofd binnengewaaid naar aanleiding van iets, van iemand, van een gebeurtenis. En dan is het niet zomaar een deuntje of een liedje. Maar wel : een vertrouwde stem ? iets/iemand die zingt in mij ? iemand, groter dan mijn hart  ? …

Enkele jaren geleden was onze oudste dochter heel erg ziek. Zomaar ineens, van het ene moment op het andere. En we zagen haar, naargelang de uren verstreken, zieker en zieker worden. Na de eerste labo en RX resultaten en overleg tussen meerdere specialisten, drong een operatie zich op. Een operatie, om wat te vinden ?  Een groot vraagteken. Tot hier een korte schets van het gebeuren.  En ik wil u alvast gerust stellen : mijn dochter is prima hersteld.

Maar wat ik mij van die eerste dagen herinner is het volgende. Een overvloed van gevoelens kwam op ons af. We moesten machteloos toezien hoe een kind, ons kind, weggleed in pijn. We werden verlamd door de gedachte aan de risicovolle operatie. Misschien zou ze het niet halen. Misschien zou ze een lange lijdensweg te gaan hebben. Misschien … Misschien …

Angst, medelijden, hoop, boosheid…, ze namen met ons een loopje.

Maar ook dan (of nét dan ?) mocht ik dat lied in mijn hoofd laten aanwaaien :

Dat ik zie wat is

En mij toevertrouw.

Zien wat is : niet vooruitlopen op de gebeurtenissen, niet paniekerig allerlei scenario’s bedenken, niet verlamd worden, niet verdrinken.

Maar  mij toevertrouwen en uit handen geven.

Niet dat ik, hocus pocus, vrij zou zijn van angst, verdriet of opstandigheid. Niet dat ik gelaten de gebeurtenissen aan mij laat voorbijgaan.

Dat ik zie wat is

En mij toevertrouw
Vanuit het diepste van mezelf, weten – geloven – toevertrouwen

En het licht niet haten.

Mag ik dit ‘overgave’ noemen. Weliswaar stamelend en stotterend. En toch …

In dit ene voorbeeld, deze éne situatie is voor mij iets opgelicht van wat het betekent als we hier zingen en bidden : 

Gedenk uw mensen,
dat zij niet vergeefs geboren zijn.
Omdat Gij het zijt, groter dan mijn hart

die mij hebt gezien, eer ik werd geboren.

In mijn eigen leven, in uw leven, in alle levens van mensen overal op deze wereld, gebeuren dergelijke feiten. Mensen worden overvallen door pijn, ongeluk, lijden, onrecht. Ook zoveel onrecht en leed waar wij met elkaar verantwoordelijk voor zijn. En altijd zijn er mensen, soms maar op één hand te tellen, die vol vertrouwen kunnen zien. Die zich overgeven aan die diepe kracht, de Onnoembare. Ikzelf kan het lang niet altijd en in alle omstandigheden. Soms ontbreekt mij de kracht of de hoop of het verlangen. Dan hoop ik dat anderen, naast mij, rechtop blijven. Dat zij voor mij, en voor die velen mét mij, rechtop blijven staan en de weg blijven gaan van recht en waarheid, ondanks alle angst en gevaar.

Dan hoop ik en bid ik dat anderen, begeesterde vrouwen en mannen, 

vol overgave, het lied mogen zingen op ongenade of genade.

Dan nog, dan nog, klamp ik mij, klamp ik mij,
vast aan jou of je wil of niet
op ongenade of genade
ik zal:'red mij, red mij!', roepen
of zoiets als heb mij lief
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Dat dikke bijbelboek spreekt van kleine mensen (tegelijk eeuwenoud) die zich toevertrouwen aan een visioen: Abraham en Maria zijn er prototypes van: gáán voor het nieuwe, voor het onbekende waarvan vermoed wordt of ten diepste geweten is dat het ten goede leidt.. 

De lange traditie van de Jezusbeweging herbergt de vele levensverhalen van kleine en grote mensen die zich toevertrouwden.. die zich bijvoorbeeld met een onvoorwaardelijke liefde engageren voor zieken, gehandicapten, onderdrukten, het milieu, eerlijke wereldhandel of mensen op de vlucht.. Of mensen die uitblinken door hun trouw aan een ideaal, die niet schuwen alles op het spel te zetten opdat waarheid en rechtvaardigheid  de bovenhand zouden krijgen. We denken daarbij aan bekende figuren als Dietrich Bonhoeffer, aan de ‘moeilijke mens’ pastoor Daens, aan de stralende Jeanne De Vos in India… En we denken ook aan de vele onbekende mensen die onze bewondering opwekken omwille van hun trouw, hun overgave aan iets wat ten goede leidt, overgave aan wat tot leven leidt.. Ik denk dan aan een vrouw in onze buurt, moeder van een kind met een heel ernstige autisme spectrum stoornis die in staat blijkt tot een superieur soort liefde, volgehouden trouw aan de gegeven situatie.. 

Wij vermoeden dat je maar tot zo’n houding kan komen door een cultivering van vertrouwen, door een voortdurend oefenen van overgave (zeker wanneer het spanningsveld van de angst voor ons opdoemt).. Zich overgeven, zich toevertrouwen .. het is als een soort mantra van keuzes maken, kansen grijpen, kansen maken, kansen geven…. 

Vroeger vergeleek ik de houding van ‘overgave’ vaak met het rijden op een rotonde.. zolang je op de rotonde rijdt, maak je geen keuze tussen één of andere weg. Je kiest nog geen studierichting, nog geen beroep, nog geen politieke stroming, nog geen vaste partner, nog geen levensbeschouwing.. Je wil alles eerst leren kennen, je wil je nog niet vast rijden.. Maar eigenaardig genoeg is die rotonde absoluut niet boeiend en kom je nergens terecht.. net op die rotonde rijd je je vast, je komt niet verder dan het bestuderen van nietszeggende richtingaanwijzers… Alleen wie een keuze maakt, een weg kiest… die ontdekt boeiende onbekende werelden... die leert mensen kennen (en zichzelf)… Natuurlijk zijn er dan interessante studies die je niet kan doen, interessante mannen waarmee je niet samen zal leven, zinvolle rituelen die in jouw leven niet aanwezig zullen zijn... ‘Kiezen is verliezen’ zegt de volksmond –en dat is juist natuurlijk-... maar pas dan, na de overgave aan een weg... begin je te ‘winnen’…

Zo beschreven -vanuit dat beeld van de rotonde- lijkt het alsof wij mensen alles in handen hebben: wij maken de keuze, wij geven ons over... Dit blijkt niet helemaal te kloppen met hoe ‘overgave’ ten diepste ervaren wordt.. er is ook een getrokken worden, een uitgenodigd worden, een gedragen worden... Iets of iemand, groter dan onszelf wenkt ons, zegt ons vertrouwen aan... Het is die dubbele ervaring: uitgenodigd worden en antwoorden die ‘overgave’ tot een ‘hemels gebeuren’ maakt, iets wat ons ten diepste omvormt, verandert, bekeert.. Van zo’n overgave worden wij onverzet’lijk licht en sterk.. dan wordt Gods droom levend in ons.

