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Weer tot essentie komen…
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Die mij getrokken uit de schoot,

‘mens’ genoemd hebt en geëigend,

mijn ogen wende aan het licht.

Mijn voeten zette dat ik stond,

mij hebt doen weten dat ik gaan kon,

dat ik zou komen waar Gij zijt.

Die als ik neerzit aan de kant

van weg en omweg, moe en dorstig,

mij overschaduwt met uw Naam.

Die ongezien mij trekt tot U.

U zal ik ongezien vertrouwen –

Laat mij niet over aan mijzelf.

Wees hier aanwezig in uw woord.

Verschijn ons in taal en teken.

Licht op in onze levens.

Wees begin van leven.

Laat bloesemen uw waarheid,

liefde en vrede  in ons midden.

In klank van lied wees hier aanwezig,

in vlam van hoop wees ons nabij.

Van harte welkom, jullie allen. 

We hebben op de drempel van deze viering de eeuwige toegesproken en daarmee ook onszelf uitgezegd. Laten we ons nu tot een wakende, aandachtige gemeenschap zingen met de oproep om uit de suffe verdoving van de slaap te ontwaken:

 “Ontwaakt gij die slaapt”…
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Bezinning bij de vastenperiode

Deze eerste zondag van de vasten worden we door een stevige oproep tot geloven wakker geschud: Staat op uit de dood en Christus zal over u lichten! Het zijn woorden van een oude hymne die in haar krachtig gebalde taal van Pasen getuigt, van opstanding. Een hymne die ons in een dynamiserend elan naar Pasen stuwt, naar opstanding trekt. Het is een lied waarin van de eerste strofe naar de tweede strofe de richting voor deze vastenperiode wordt aangegeven. De 40 dagen zijn een tijd waarin we ons afstemmen op leven, op nieuw leven, op bevrijd leven, op bevrijdend leven.  Dat is waarop we ons oriënteren, dat is het lichtend perspectief.

Dat gebeurt in verschillende etappes en we mogen die samen gaan. Dat kan helpen. En de eerste etappe is die van het ontwaken, wakker worden.

Vorige dinsdag zag ik in dat bijzonder mooie televisieprogramma ‘Man bijt hond’ iets wat mij wakker schudde. Ik viel midden de uitzending binnen en weet dus niet heel exact waar het was en in welk verband de beelden getoond werden. Enkele mensen met een lichte mentale handicap waren aan het werk en een jonge vrouw die aan het strijken was zei fier en ook een beetje stralend: ik strijk omdat ik dat graag doe. Ja dat doe ik graag. Maar ik zou ook koningin willen zijn. Dat was verrassend en ook een beetje grappig : zo heel vanzelfsprekend en onmiddellijk stapte ze van dat strijken over naar koningin zijn. Een link die ik nooit zou leggen en die mijn fantasie een beetje op hol deed slaan.

Maar wat ze daarna zei was nog meer onverwacht : ik zou koningin willen zijn om de mensen in de arme landen eten te geven en een huis. 

Ik vond het heel ontroerend hoe iemand in zo’n bijna banale context tot essentie komt.

Ook vorige vrijdag gebeurde zoiets bijzonder. 

Met een oudergroep van de Zuidpoort (een vereniging waar armen het woord nemen) hebben we stap na stap samen een rondetafelgesprek voorbereid om met allerlei instanties en organisaties na te gaan hoe we de contacten tussen ouders en kinderen die niet thuis opgroeien, kunnen bewaren of herstellen. Een eerste rondetafelgesprek heeft morgen plaats en vrijdag werden de laatste afspraken gemaakt rond  timing en taakverdeling. Niet altijd een eenvoudige klus. Maar alles leek geregeld. En toen zei één van de betrokken ouders ineens: en ik stel voor om te beginnen met te luisteren naar een lied van Rob De Nijs: Laat alles wat ademt in vrede bestaan. Ik denk dat het goed is dat we daar allemaal samen eens bij stil staan vooraleer we in dialoog gaan…

Tot essentie komen, opnieuw in een totaal onverwachte context. 

Zo zie ik vasten: als een weg die elkeen persoonlijk en die we samen als gemeenschap gaan om tot essentie te komen. Als een uitnodiging en een kans om mij alvast mentaal een beetje terug te trekken uit de vele activiteiten, bezigheden die best allemaal nuttig kunnen zijn maar waarin ik mij ook verlies. Als een periode om me te bezinnen over de vraag wat werkelijk belangrijk is in mijn leven, over wat telt, wat wezenlijk is én over de vraag of ik de juiste keuzes maak. Die keuzes die nodig zijn opdat wat ik echt belangrijk vind, ook waar kan maken. Of ik in mijn aandacht, tijd, energie en geldbesteding werkelijk voorrang geef aan dat wat ik als wezenlijk ervaar.

Opdat tastbaar moge worden waarvoor ik sta, waarvoor ik echt wil gaan.

In een eerste beweging is het een terugtrekken, een inkrimpen, een naar binnengaan om opnieuw aan te komen bij wat mij zin geeft. Stilstaan om weer aansluiting te vinden bij wat mij beweegt. Om te ontwaken bij onze essentie.  Een weg gaan van buiten naar binnen.
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Gebed

Voor deze vastentijd wil ik bidden:

Geef ons de moed om de weg naar binnen te gaan.

Laat ons niet op onze stappen terugkeren uit angst

om de weg in huis niet te vinden

om als vreemde bij onszelf binnen te komen

om in lege en achtergelaten kamers alleen te staan

om in achterkamertjes vol rommel en muizenissen terecht te komen

Laat ons niet op onze stappen terugkeren uit angst

maar leid ons in het vertrouwen

dat er binnenin een plaats te vinden is 

waar we thuis mogen komen

waar jij ons verwacht.
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Otto Dix 

(Bekoring Jezus) 
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Een woestijnverhaal: De bekoring van Jezus (Mat 4, 1-11)

Daarna werd Jezus door de Geest meegevoerd naar de woestijn om door de duivel op de proef gesteld te worden. Nadat hij veertig dagen en veertig nachten had gevast, had hij grote honger. Nu kwam de beproever naar hem toe en zei: ‘Als u de Zoon van God bent, beveel dan die stenen in broden te veranderen.’ Maar Jezus gaf hem ten antwoord: ‘Er staat geschreven: “De mens leeft niet van brood alleen, maar van ieder woord dat klinkt uit de mond van God.”’ Vervolgens nam de duivel hem mee naar de heilige stad en zette hem op het hoogste punt van de tempel. Hij zei tegen hem: ‘Als u de Zoon van God bent, spring dan naar beneden. Want er staat geschreven: “Zijn engelen zal hij opdracht geven om u op hun handen te dragen, zodat u uw voet niet zult stoten aan een steen.”’ Jezus antwoordde: ‘Er staat ook geschreven: “Stel de Heer, uw God, niet op de proef.”’ De duivel nam hem opnieuw mee, nu naar een zeer hoge berg. Hij toonde hem alle koninkrijken van de wereld in al hun pracht  en zei: ‘Dit alles zal ik u geven als u voor mij neervalt en mij aanbidt.’ Daarop zei Jezus tegen hem: ‘Ga weg, Satan! Want er staat geschreven: “Aanbid de Heer, uw God, vereer alleen hem.”’ Daarna liet de duivel hem met rust, en meteen kwamen er engelen om voor hem te zorgen.

Na de doop van Jezus in de Jordaan wordt verteld dat de Geest hem naar de woestijn drijft. In de 40 dagen en nachten vasten wordt er verwezen naar de 40 jaar durende tocht van het volk Israël in de woestijn. En ook naar het 40 dagen durende vasten van Israëls twee grote profeten Mozes en Elia.

Is woestijn een metafoor voor een weg naar binnen of naar buiten? 

Woestijn roept alleszins ontbering en eenzaamheid op, inkeer, stilte, bezinning, het je openstellen voor de Onnoembare. Een lege ruimte om God te ontmoeten. 

Maar zoals ik het nu zeg klinkt het veel te mooi en te gemakkelijk. Ik vermoed dat het evenzeer verwijst naar crisis. Naar een plek van onherbergzaamheid en niet geborgen zijn.

Naar heel veel niet weten, heel veel twijfel en zoeken naar wat houvast en richting kan bieden en naar angst om de juiste keuzes te maken, angst voor een ruimte die leeg kan zijn, angst voor de vrijheid, voor de eigen verantwoordelijkheid. Dat zijn de duivels die de kop opsteken.

Satan plaatst Jezus voor beproevingen. 

Deze bekoringen worden vaak vertaald als het verlangen naar macht, naar bezit, naar prestige, aanzien, erkenning. En daar kunnen we ons wel wat bij voorstellen. Het is voor iedereen aanwijsbaar hoeveel mensen en menselijkheid  geofferd worden door economische en ecologische uitbuiting en een politiek bedrijf dat erop gericht is die belangen veilig te stellen. Desgevallend met pre-emptive strikes, oorlog welteverstaan en een hele propaganda-industrie die ons moet laten geloven dat het een noodzakelijk kwaad voor de goede zaak is. 

Als Jezus’ optreden volledig in dienst staat van het koninkrijk Gods dan moge het duidelijk zijn dat het een samenleven betreft waarin macht, prestige en bezit niet de ultieme drijfveren en belangen zijn. 

En dan gaat het verhaal meteen over elk van ons en onze keuzen, onze verantwoordelijkheid, onze vrijheid…  
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S.Dali
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Meditatie over de wachters

Dat wij als wachters op de muren zijn

Geroepen om het zwijgen te verbreken,

Een klein begin van opstanding, een teken.

In het bekoringsverhaal van Jezus in de woestijn wordt duidelijk dat vasten een weg naar binnen én een weg naar buiten is. Een zoeken om gevonden te worden. In vrijheid kiezen om dienstbaar te worden. Dienstbaar aan een leven en een samenleven die niet de wegen van macht, bezit en prestige bewandelen maar gerechtigheid en vrede betrachten, niet als theorie of ideologie, maar gewoon in het leven van elke dag. Gods koninkrijk, noemen we dat.

We gaan daar nu zingend voor bidden, bij het begin van deze vasten, met het lied ‘Dat wij als wachters op de muren zijn’…

We bemediteren eerst de tekst van het lied. 

Enkele aandachtspunten worden als noden aan God voorgelegd, terwijl het keervers de bede is, waarin het beeld van de wachters centraal staat. Gelovigen zouden moeten zijn als deze wachters: niet rusten voordat de dag van Gods koninkrijk is aangebroken.

Wij worden nú opgeroepen de taak van de wachters, de profeten, op ons te nemen. We zijn geroepen om het zwijgen te verbreken, daar waar het welzijn van al wie en wat leeft op onze aarde, in gevaar is of al geschonden wordt. Het is een klein begin van opstanding, een goed teken als mensen waakzaam zijn. 

Als ik dit refrein lees, moet ik almaar denken aan de uitspraak van Franz Kafka: “En jij waakt, jij bent een van de wakers, je vindt de andere door het zwaaien met het brandende hout uit de takkenbos naast je. Waarom waak je? Iemand moet waken, zeggen ze. Iemand moet aanwezig zijn.” 

Maar dan rijst de vraag: 

Waarvoor en bij wie moet ik waken? 

Wáár is de dreiging?

De zeven strofen geven hierop een antwoord. Als drie belangrijke levensgevaarlijke dreigingen worden genoemd: verarming, bewapening, uitbuiting van het milieu. Uitgaande van het verbond dat God met zijn schepping gesloten heeft, een verbond voor het leven en tegen de dood, worden volgende thema’s genoemd:

1. de machtsongelijkheid tussen mensen, ook tussen mannen en vrouwen

2. verpaupering in eigen land

3. verhongering als gevolg van mondiaal kapitalisme

4. bewapening en het opgefokt vijanddenken (wat een bedrog !)

5. racisme

6. uitbuiting van het milieu

7. misbruik van God voor eigen doeleinden

In strofe 5 wordt niet God, maar de – ontrechte ! – mens aangesproken; God is immers bondgenoot van zijn beeld. 

Ik laat de dichter zelf besluiten. "Het leek me een mooie gedachte de inhoudelijk nogal prozaïsche coupletten, waarin de gevaren beschreven worden die ons via de media dagelijks voor ogen gehouden worden, te laten uitlopen op de bede dat wij mogen zijn als de wachters op de muren, die waken voor het heil van al wat leeft op deze aarde."

De confrontatie tussen ons leven en de bijbelse boodschap is nadrukkelijk aanwezig. De ethische poot van ons christen zijn midden onze wereld wordt hier niet ‘weggebidderd’, integendeel. Gebed en actie, mystiek en verzet krijgen binnen het lied hun rechtmatige plaats.
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Inleiding op de tafeldienst

Rond deze tafel komen tot wat wezenlijk is: breken en delen. 

In enkele eenvoudige gebaren met brood en wijn, 

in onze gedeelde aandacht voor de woorden

die de traditie ons aanreikt,

verbeelden we onze gedeelde dromen

en onze gebroken dromen 

verbeelden we ons gezamenlijk zorgen en bidden 

voor een leven en samenleven 

waarin eenieder mag aanschuiven aan de tafel

waarin elkeen tot haar recht mag komen.

Met deze gebaren vertrouwen we ons toe

aan de weg die Jezus is gegaan

en laten we ons meenemen, 

over en weer van buiten naar binnen

om gevonden te worden, 

en van binnen naar buiten

teruggegeven 

aan een leven dat ons verbindt

met het leven van al wie leeft.

Voor wie delen in dit leven aan de andere, niet welvarende kant van deze wereld ontsteken we de kaars die ons vanuit Afrika werd aangereikt.

Voor wie delen in dit leven aan de overzijde van de dood ontsteken we nu de kaarsjes bij de stenen waarop de namen van onze geliefde doden staan.

