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Verlossing uit verslaving…
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 (Hans Van de Kerckhove)

Twee zondagen geleden begonnen wij de veertigdagentijd.

Centraal staat een tocht door de woestijn als beeld van ons leven.  

Op tocht gaan betekent dat wij opgeroepen worden 

voortdurend stappen te zetten in de richting 

van een bestemming.

En bij elke stap die wij zetten op onze tocht, 

zeker als het ingrijpende stappen zijn, 

kennen wij zowel het verlangen naar het vernieuwende ervan, 

maar ook het gevoel van weerstand om die stap te zetten.  

Elke stap verder betekent dat we het vertrouwde moeten loslaten.

Vandaag willen wij stilstaan 

bij een voor vele mensen belangrijke ervaring: 

door verslaving verstard te zijn 

en niet meer het gevoel hebben op weg te zijn naar een bestemming.  

Hoe kan onze christelijke traditie,

 die voorhoudt  een verlossingsgodsdienst te zijn, 

een antwoord bieden op een dergelijke verstarring.  

Verslaving is een woord dat in de bijbel niet voorkomt.

Toch laten we ons in dit verband inspireren

door twee bekende bijbelse verhalen van zegening.

Lucas, 19

Jezus ging Jericho in en trok door de stad. Er was daar een man die Zacheüs heette, een rijke hoofdtollenaar.  Hij wilde Jezus zien, om te weten te komen wat voor iemand het was, maar dat lukte hem niet vanwege de menigte, want hij was klein van stuk. Daarom liep hij snel vooruit en klom in een vijgenboom om Jezus te kunnen zien wanneer hij voorbijkwam. Toen Jezus daar langskwam, keek hij naar boven en zei: ‘Zacheüs, kom vlug naar beneden, want vandaag moet ik in jouw huis verblijven.’ Zacheüs kwam meteen naar beneden en ontving Jezus vol vreugde bij zich thuis. Allen die dit zagen, zeiden morrend tegen elkaar: ‘Hij is het huis van een zondig mens binnengegaan om onderdak te vinden voor de nacht.’ Maar Zacheüs was gaan staan en zei tegen de Heer: ‘Kijk, Heer, de helft van mijn bezittingen geef ik aan de armen, en als ik iemand iets heb afgeperst vergoed ik het viervoudig.’ Jezus zei tegen hem: ‘Vandaag is dit huis redding ten deel gevallen, want ook hij is een zoon van Abraham. De Mensenzoon is gekomen om te zoeken en te redden wat verloren was.’
Kunt u zich dit voorstellen: een klein mannetje in een boom naast een weg waar veel volk voorbijkomt.  Het zou het begintafereel kunnen zijn van een of andere komische film gespeeld door een mister Bean of een Charles Chaplin.

Figuren die erg op onze lachspieren werken zijn doorgaans erg tragische figuren.  Tragiek en humor zijn, zoals algemeen geweten, twee levensfacetten die dicht bij elkaar liggen.

Uiteraard gaat het hier om een beeld dat symbool staat voor een leven met bepaalde kenmerken: want wat is er nu tragisch aan een man in een boom ?

Het meest tragische is dat de activiteit van de man beperkt is alleen door het vasthouden.  Alle kracht en energie gaan naar het punt om overeind te blijven, niet te vallen.  De bewegingsvrijheid is bijzonder beperkt.  Gans het vlak om op te steunen is weg.  Een boom is duidelijk niet de biotoop voor mensen.

Bovendien mist de man het belangrijkste om verbonden te leven met mensen: een gemeenschap steunvlak.  Willen we verbonden leven, dan moeten wij samen op dezelfde grond kunnen staan.  Dit alles is weg bij de man.  Hij ziet daar, high als hij is.

Welnu, het beeld van die man in de boom doet mij denken aan mensen die gedomineerd worden door de verslaving.  Heel hun vrijheid is weg.  De activiteit van mensen is vernauwd door een bewustzijn dat uitsluitend gevuld is met hevige, op de zintuigen inwerkende prikkels.  Mensen zijn krampachtig en uitsluitend bezig met middelen die via de zintuigen het bewustzijn vullen met hevige sensaties.  Ik denk dat dit geldt voor bijna alle vormen van verslaving.  En het zijn er nogal wat.

Deze sensaties brengen mensen als het ware eventjes van de grond.  Zij brengen de mensen in een soort hogere toestand waar elke aarding weggevallen is.  In het bewustzijn van verslaafde mensen zijn medemensen ver weg.  Verslaving betekent hoe dan ook in tragische mate eenzaamheid.  

Ach, allemaal willen we het leven eens kleuren met uitwendige middelen: een vleugje alcohol.  Wij kennen allemaal de geneigdheid om het leven aangenaam te maken met uitwendige middelen.  Erger wordt het als bij mensen bepaalde van die hevige sensaties moeten dienen om een groot deel van de levenservaring weg te duwen.  Die levenservaring komt er bij velen op neer dat hun aanwezigheid er in dit leven niet toe doet, dat niemand heen graag ziet en aanvaardt zoals ze zijn.  

En Jezus komt voorbij en ziet hem.  Hij staat bij hem stil en hij vraagt hem of hij die avond bij hem kan komen eten.  Samen eten krijgt hier de betekenis van aanwezigheid, van graag zien in de zin samen te delen het moment waarin we allemaal kwetsbaar zijn, nl. onze nood om voedsel te eten.

Eigenlijk doet Jezus niets.  Hij is alleen met zijn ganse aanwezigheid, gans zijn energie betrokken op een persoon.  Hij kijkt, hoort en voelt met een mens in zijn geheel.  Alles wat een mens is bestaat voor hem en wordt opgenomen in een niet-beoordelende blik.  Alles mag er zijn, ook datgene wat mensen als donker in zichzelf ervaren..

Als iemand de genade ondervindt zo bejegend te worden, dan kan die mens ook op dezelfde wijze naar zichzelf gaat kijken.  Dan pas kan een mens alles wat in hemzelf aanwezig is, toelaten en aanvaarden.  Dit is niet vanzelfsprekend.  En een mens kan maar zo kijken als hij deze boodschap van elders ontvangt, met name van personen die hem omgeven met hun aanvaardende aanwezigheid.

Als dan alles wat een mens is mag bestaan, dan hoeft er ook geen actie te komen om het weg te duwen of te veranderen.  Wij hebben pijn en wij verdoven dat door iets te gaan doen, o.a. door een pijnstiller te nemen.  Wij lopen weg van al datgene wat zich in onszelf als donker aandient.  

Er is een van die wonderlijke mechanismen bij ons mensen dat als wat wij uitdrukkelijk in onze aandacht opnemen lichter wordt.  Als wij durven voelen wat aanwezig is in onszelf, dan volgt na een zekere tijd een lichtheid.  Dat geldt ook voor alles wat pijnlijk is.  Als wij pijn kunnen dragen, dan ontstaat een tegenkracht in onszelf.  Die kracht maakt ons sterker.  Vermoedelijk wist Jezus dit al en heeft dit mee zijn aandacht voor mensen bepaald.

Blijft natuurlijk wel het gegeven dat vele moeilijkheden zo zwaar blijven dat mensen ze niet dragen kunnen.  Met name de ontzettende inspanning en moeite die mensen moeten opbrengen om verlost te geraken van verslaving, kan zo groot worden dat hij of zij die niet dragen kan.

Dan rest enkel een plek waar iemand goed omgeven is en waar het verslavend middel absoluut niet meer aanwezig is.  Het is de kern van wat een ontwenningsziekenhuis of een therapeutische gemeenschap aanbiedt.  Wij hebben er gelukkig in ons land expertise mee, gegroeid uit de inzichten van ons humane joods-christelijke traditie.

Het kan ook zijn dat zelfs deze vormen van hulp niet bij machte zijn om mensen te helpen.  Deze groep mensen vergroot alsmaar.  Het hoeft ons ook niet te verwonderen als wij zien hoe onze economie erop is ingesteld zoveel als mogelijk uitwendige middelen te verschaffen.  De grondervaring van zegening en aanwezigheid wordt vervangen door materiële middelen.

In deze zin vertoeven bij meer en meer in het land van de ballingsschap.
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Genesis, 32, 22-33

Het was nog nacht toen Jakob opstond en de Jabbok overstak op een doorwaadbare plaats, samen met zijn beide vrouwen, zijn twee bijvrouwen en zijn elf kinderen.   Nadat hij hen over de rivier had geholpen, bracht hij ook al zijn bezittingen naar de overkant.   Maar zelf bleef hij achter, helemaal alleen, en er worstelde iemand met hem totdat de dag aanbrak.   Toen de ander zag dat hij het niet van hem kon winnen, raakte hij Jakobs heup aan, en daardoor raakte Jakobs heup tijdens die worsteling ontwricht.  Toen zei de ander: ‘Laat mij gaan, het wordt al dag.’ Maar Jakob zei: ‘Ik laat u niet gaan tenzij u mij zegent.’  De ander vroeg: ‘Hoe luidt je naam?’ ‘Jakob,’ antwoordde hij.   Daarop zei hij: ‘Voortaan zal je naam niet Jakob zijn maar Israël, want je hebt met God en mensen gestreden en je hebt gewonnen.’  Jakob vroeg: ‘Zeg me toch hoe u heet.’ Maar hij kreeg ten antwoord: ‘Waarom vraag je naar mijn naam?’ Toen zegende die ander hem daar.   Jakob noemde die plaats Peniël, ‘want,’ zei hij, ‘ik heb oog in oog gestaan met God en ben toch in leven gebleven.’  Zodra hij bij Peniël was overgestoken, zag hij de zon opkomen. Jakob liep mank.  Omdat de ander hem had aangeraakt bij de spier die boven het heupgewricht ligt, eten de Israëlieten de heupspier niet, tot op de dag van vandaag.

Ik zocht een bijbels beeld voor de uitzonderlijke strijd die mensen moeten voeren tegen hun verslaving, en kwam spontaan uit bij Jacob die worstelt met de engel. Omwille van het gevecht en omwille van de zegening waarmee het eindigt. Niet omwille van de verslaving.

Maar toen ik het verhaal in zijn geheel las,  zag ik dat Jacob toch een aantal trekken heeft die mij echt wel doen denken aan een verslaafde. Hij is in elk geval geobsedeerd door bezit, niet alleen materieel bezit, maar ook bezit van vrouwen en kinderen. Al van in de moedersschoot blijkt dat, als hij de hiel van zijn broer pakt om toch maar niet achter te blijven.

Daarna bedriegt hij zijn broer twee keer heel bewust om datzelfde materiële voordeel. De eerste keer kocht hij van de vermoeide en uitgehongerde Esau diens eerstgeboorterecht voor een schotel wildgebraad. De tweede keer was nog erger, regelrecht gepland gefoefel van moeder en zoon om de oude blinde vader de zegening af te troggelen, die Isaak aan zijn oudste zoon wilde geven. Maar moeder en zoon zijn eerder met het lekkere vlees dat vader heeft gevraagd en bedriegen hem door het vel van het bokje op de gladde handen en hals van Jacob te leggen als zijn vader hem wil aanraken. Esau was namelijk sterk behaard en Jacob helemaal niet. Er klinkt wel enige twijfel bij de oude man, maar uiteindelijk gelooft hij het bedrog…

Jacob moet daarna twintig jaar in ballingschap en ook daar blijft hij wroeten en foefelen om zijn kuddes te vergroten, en om vrouwen te verzamelen die hem kinderen schenken.

En nu is hij bang. Want hij moet terugkeren naar Kanaan en zijn broer is op komst. En toch blijft hij foefelen, nu hij bang is. Hij bereidt een groot geschenk voor aan zijn broer, verdeelt het in groepjes en stuurt die groepjes dieren met begeleiding afzonderlijk op zijn broer af, om hem te paaien en goedgunstig te stemmen.  Wat uiteindelijk nog lukt ook.

Is Jacob een verslaafde? Hij is in elk geval meer dan verzot op materieel bezit, op voordelen en privileges. Zijn hele wereldbeeld is materieel, alsof enkel bezit hem kan behoeden voor dit leven dat anders te bedreigend is. Ik weet wel dat Jacobs wereld een primitieve landbouwgemeenschap is, maar zelfs daar zijn zijn reacties op zijn minst bevreemdend.

Maar laten we even kijken naar dat nachtelijke gevecht met die vreemde. Heel opvallend: Jacob vecht alleen, zonder zijn vertrouwde bezittingen… Het is een lang gevecht, in het duister, met een onduidelijke tegenstander. Jacob vecht met schimmen waarvan hij niet kan winnen. Maar die hij ook niet wil laten gaan. Mooiere samenvatting van een verslaving is er niet.

Dan gebeuren er twee dingen met Jacob. Hij vraagt de zegen. Niet de andere zegen die hij met bedrog verkregen heeft, maar een nieuwe zegen. Jacob vraagt dat hij vervuld zou mogen worden met de belofte van goedheid. Dat is zegen toch: de belofte dat het goed is, dat jij goed bent, dat het goed zal komen, dat het goed zal winnen… De man die zijn leven lang alles gekocht heeft, koopt nu niet zijn vrijheid maar vraagt zijn vrijheid, als een geschenk dat gegeven wordt door het leven zelf, van mens tot mens. Het lijkt wel of Jacob voor de eerste keer iemand echt ontmoet, durft aankijken in alle openheid, vertrouwen durft hebben. Voor de eerste keer moet hij niet meer vechten en omkopen en vluchten.

Het doet denken aan die andere donkere nacht waarin Jacob vreemde dingen meemaakte. Toen hij uit zijn eigen land wegvluchtte, de grens overstak, en slechts een steen als kussen had, droomde hij van een ladder waarop engelen het verdriet en de angst van mensen mee naar boven nemen en een goddelijke bemoediging weer mee terug naar de mensen op de aarde.  Nu maakt hij het zelf mee, die bemoediging, die zegen die de angst en het verdriet wegnemen…

Een zegen ontvang je, koop je niet af, dwing je niet af. Maar iemand moet ze geven aan je. Iemand. Dat is het grote geheim, vind ik. Is het het goedgunstige leven dat ons zegent, dat ons tegemoet komt? Zijn het de handen die ons lieten geboren worden en ons tilden uit het niets? Is het de vader waarover en tot wie Jezus sprak? Is het de weg die wij, en Jacob, bewandelen en die ons trekt? Is het Peniel, zoals Jacob de plaats noemt, en wat letterlijk betekent “het gezicht van God”?

Een groot geheim. We zingen er over, omdat we vaak niet beter kunnen. We vieren het met brood en wijn, omdat de eenvoud van de dingen soms beter het gevecht-dat-we-niet-kunnen-winnen kan uitdrukken… Elke keer vragen we dan, woordloos, maar samen: zegen ons in onze bangheid, in onze verlorenheid, zegen onze geliefden, zegen deze wereld, help ons te willen en te durven naakt zijn als Jacob, zodat we makkelijker kunnen breken en delen. Maar laat ons niet alleen.

Twee dingen vallen me nog op in dit verhaal. Ten eerste dat Jacob nu zelf zijn broer kan zegenen. Zijn broer stelt voor om voortaan samen op te trekken, maar dat wil Jacob niet, elke mens moet toch zijn eigen leven leiden…. En het mooiste:  als Jacob de rivier die hij nu Peniël noemt, is overgestoken, zag hij de zon opkomen. Eigenlijk zou de vertaling moeten luiden, heb ik ergens gelezen: kwam de zon over hem op… Is dat niet een veel mooiere verwoording voor de verlossing uit de vele verslavingen die ons gevangen houden? Dat de zon over ons opkomt, zo groot als de zon is, als het leven is, over zoiets kleins als deze kleine mens… En dat we dat durven en mogen en kunnen geloven…
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