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Tweede in een kleine reeks over Paulus 
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Lezing: 1 Kor. 12, 31 - 13, 1 - 8 a 

31 Richt u op de hoogste gaven. Maar eerst wijs ik u een weg die nog voortreffelijker is.

1 Al sprak ik de talen van alle mensen en die van de engelen – had ik de liefde niet, ik zou niet meer zijn dan een dreunende gong of een schelle cimbaal.

13.1 Al spreek ik de taal van mensen en engelen – als ik de liefde niet heb, ben ik een galmend bekken of een schelle cimbaal.

2 Al had ik de gave om te profeteren en doorgrondde ik alle geheimen, al bezat ik alle kennis en had ik het geloof dat bergen kan verplaatsen – had ik de liefde niet, ik zou niets zijn.
 

3 Al verkocht ik mijn bezittingen omdat ik voedsel aan de armen wilde geven, al gaf ik mijn lichaam prijs en kon ik daar trots op zijn – had ik de liefde niet, het zou mij niet baten.
 

4 De liefde is geduldig en vol goedheid. De liefde kent geen afgunst, geen ijdel vertoon en geen zelfgenoegzaamheid.

5 Ze is niet grof en niet zelfzuchtig, ze laat zich niet boos maken en rekent het kwaad niet aan, 6 ze verheugt zich niet over het onrecht maar vindt vreugde in de waarheid. 

7 Alles verdraagt ze, alles gelooft ze, alles hoopt ze, in alles volhardt ze.
 

8 De liefde zal nooit vergaan.

Eerste beschouwing

Vandaag is het de tweede viering in onze mini-reeks over Paulus. Veertien dagen geleden hebben Dani en Dirk de persoon van Paulus belicht: zijn leven, zijn karakter, de context waarin hij leefde. Voor vandaag kozen we een thema uit zijn brieven, nl. de spanning tussen de wet en de liefde.


Eerste anecdote, waar gebeurd. Verleden week nog hoorde ik van Antoinette, die Spaans aan het leren is, dat een aantal van haar medecursisten van de avondschool afgehaakt hebben omdat er geen examens over de geziene leerstof worden georganiseerd. ‘Een examen helpt ons de stof bij te houden, het verplicht ons te studeren’, zeggen ze. ‘Een beetje dwang van buitenaf  kan  geen kwaad, anders komt er niks van in huis’. Tweede anecdote, een bekend mopje. Twee vrienden zijn met de wagen op pad. Ze komen aan een verkeerslicht dat op groen staat. De chauffeur remt en stopt voor dat groene licht. ‘Waarom stop je, ’t is groen’, zegt de medepassagier aan de chauffeur. De chauffeur antwoordt hem: ‘Mijn broer, die meestal rond dit uur vanuit de linker zijstraat komt, rijdt altijd door het rood licht’. 


Ik denk dat ieder van ons voldoende anecdotes heeft die tot uitdrukking brengen dat wij mensen, ook al doen we nog zo ons best, toch een duw in de rug best kunnen gebruiken. Of dat wij mensen in ons onderling verkeer, letterlijk en figuurlijk, wel wat objectieve afspraken kunnen bezigen. Of dat wij mensen, ook al hebben we de beste morele intenties, de overgeleverde menselijke wijsheid niet kunnen missen in ons samenleven met elkaar. Stel je voor dat elke generatie kinderen telkens opnieuw de ethiek zou moeten uitvinden. M.a.w. we voelen aan dat de wet als levensweg noodzakelijk is. De wet en het recht als beschermers van normen en waarden. De wet en het recht die ervoor zorgen dat de bevrediging van mijn individuele behoefte niet ten koste gaat van de ander. De wet en het recht die waken over het algemeen belang van een groep mensen. De wet en het recht die de zwaksten in een samenleving in bescherming zou moeten nemen. Kortom, de wet en het recht die mij beschermen én mij intomen; de wet en het recht die de ander beschermen én hem of haar intomen.


In zijn boek Chassidische vertellingen heeft Martin Buber het volgende verhaaltje opgenomen. “Toen rabbi Schmelke naar Nikolsburg in Moravië werd beroepen, bestond daar de gewoonte, dat iedere nieuwe rabbijn in de gemeente-kroniek een voorschrift moest noteren waaraan men zich voortaan diende te houden. Ook hij kreeg dat verzoek, maar hij stelde het telkens weer uit. Hij bekeek de mensen eens, en dan stelde hij het noteren van het voorschrift maar uit, hij bekeek hen steeds nauwkeuriger, en steeds stelde hij het weer uit, totdat men hem te kennen gaf dat hij nu niet langer meer mocht talmen. Toen noteerde hij in de kroniek de tien geboden.” Ik denk inderdaad dat de tien geboden, de kern van de joodse Tora, als het ware de aanzet vormen van elke wet, die naam waardig. Ze richten zich tot de hele mensheid omdat ze de basis zijn van het mens-zijn, dat wil zeggen de voorwaarden voor het behoud en de eerbiediging van het menselijke. De plek waar ze werden verkondigd is een steenwoestijn, en die is van niemand. Ook kan niemand hun herkomst claimen. Ze richten zich dus tot de hele mensheid. In enkele zinnen vatten ze het mens-zijn samen door de vraag te stellen: hoe kan het menselijke in de mens overleven? Door niet te doden, niet te stelen, niet te bedriegen…


Nu is het precies in chaotische tijden (waar de tien geboden verkracht worden, waar de mensenrechten worden geschonden, of gewoon waar alles kan en mag), dat een zekere nood aan ‘orde en wet’ zich scherp laat gevoelen. Die nood kan allerhande vormen aannemen: van het heel onschuldige verlangen van universiteitsstudenten om onder surveillantie te studeren in studiezalen bij voorbeeld, naar het zwaar beladen voornemen van overheden om repressief op te treden met steeds zwaardere straffen. Denk hier aan het ‘meer blauw op straat’, de gas-boetes – vooral ten aanzien van jongeren, enz. Het kan variëren van een terechte justitiële aanpak van groepsgeweld tegenover minderheden, denk aan de gaybashing, tot een ontoelaatbaar fascistoïd viseren van zogenaamd allochtoon vandalisme. Orde en wet kunnen vele ladingen dekken. Het vraagt een voortdurende waakzaamheid om onderscheid te maken. Maar hoe dan ook, de roep om herstel van wet en orde draagt ook altijd het gevaar van legalistische betutteling in zich.


Ik keer hiervoor terug naar de Tora. Vanaf de tweede eeuw voor Christus hebben de Farizeeën met de beste en edelste bedoelingen het als hun opdracht beschouwd om een ‘omheining om de Tora’ te maken: een heel stelsel van bepalingen (letterlijk paaltjes er rond) waarmee ze de tien geboden en de Tora omringden. Die paaltjes gaven aan: als je deze grens, als je deze be-paling passeert, ben je in overtreding en ga je buiten de zegenrijke en levensbeschermende werkingsinvloed van de Tora staan. Jezus zelf geeft daar voorbeelden van. Nemen we het vijfde gebod: gij zult niet doodslaan. Jezus plaatst omheen dat oude kerngebod een omheining door te zeggen: doodslaan begint niet pas bij het lijfelijke doodslaan, maar al veel eerder: bij het in toorn tegenover je medemens leven en bij het verbale doodslaan tijdens het uitschelden. Daar passeer je al een grens, daar overtreed je al het gebod. Als je de paaltjes van het verbaal doodslaan en de toorn passeert ben je al in de gevarenzone. Dat is eigenlijk zeer juist en mooi, maar er waren ook andersoortige omheiningen. Bij voorbeeld dat men de sabbat een uur vroeger moest beginnen om te voorkomen dat men per ongeluk de sabbat te laat zou beginnen. Dat bedoel ik nu net met legalistischje betutteling, waar het bijkomstige heel belangrijk wordt. In dat beddeke zijn trouwens alle godsdiensten en ook seculiere samenlevingen ziek. Wat voor paaltjes heeft de officiële katholieke kerk niet rond het zesde en negende gebod geplaatst? En nog steeds. Hoeveel regulerende paaltjes plaatst men niet in de Nederlandse samenleving? Alles is er geregeld.


Paulus was ook een farizeeër. Dat merk je bij voorbeeld nog aan de manier waarop hij in de eerste Korintiërsbrief antwoordt op kwesties rond het huwelijk en de seksualiteit, het gebruik van offervlees, de plaats van man en vrouw in de eredienst, de eucharistie, de gaven van de Geest enz. Hij plaatst er duidelijk zijn paaltjes, hij bepaalt er duchtig op los. Maar plots verandert hij van register: “Maar eerst wijs ik u een buitengewoon voortreffelijke weg”. En dan volgt zijn prachtige ode aan de liefde, de tekst die we daarnet gelezen hebben. De ‘weg’ waarover Paulus hier spreekt, is eigenlijk de Tora in zijn zuivere betekenis: levensoriënterend programma, richtingwijzer. Want heeft de joodse Tora ook niet de liefde als diepste drijfveer: liefde tot God en de naaste. Maar daarover zal Dani het hebben. 


Laten wij eerst het positieve van de wet bezingen, hoe de tien geboden en de Tora een zegen kunnen zijn voor de gemeenschap van mensen: ‘Deze woorden aan jou opgedragen’...

Tweede beschouwing

De "Wet" of de Liefde? 

Of: de 10 geboden als grenspalen waarbinnen menselijkheid mogelijk wordt? 

Of: "bemin, en doe wat je wil" (Augustinus)? Aan de ene kant de dwang van de Wet, aan de andere vrijheid en liefde? Sluiten ze elkaar uit?  

Laat ons eerst eens naar de liefde kijken. 

"Il tombe amoureux"; "he falls in love"; "hij wordt verliefd". Verliefd worden is misschien wel hèt voorbeeld van hoe iets ons overkomt. Een goed dat ons "toevalt". Als het ware uit de hemel, zomaar gegeven, . . .

Paulus' bekering moet zo iets geweest zijn: een ervaring van overstelpende liefde die hem als een bliksemschicht enkele dagen verblindde en verdoofde. En die het richtsnoer van zijn leven werd.  

Iets gelijkaardigs vertellen de evangelies over de roeping van de leerlingen: ze zagen Jezus en ze lieten hun vissersboten achter om hem te volgen. 

Ook ons overkomt het: een ontmoeting (een mens, een gedicht, muziek, . . . ) blijkt plots opgeladen met onverwachte betekenis: iets gaat bloeien, begint te stromen, werpt een helder nieuw licht. Iets waars en waardevols valt ons toe, iets ongecompliceerd "goed". Alsof niet wij het goede kiezen, maar het goede mij kiest, ons kiest. 

Dat is een moment van overvloed, van weelde, van genade. Plots sta ik licht verbijsterd en intens blij onder een wolkenloze hemel. Alsof ik heel even onsterfelijk ben. 

Mijn zelfvertrouwen staat dan stevig als een boom, ik besef: ik kan meer dan ik dacht. Nee, Ik hoef niet iemand anders te worden, maar in mij zijn nieuwe bronnen opgeborreld.  

Aan die genade, dat inzicht, die waarheid over mijn leven, moet ik trouw zijn. Elke gave is ook een opgave. Na het eerste entoesiasme komt hard labeur om die goede impulsen van ons hart te volgen, trouw aan wat ons gegeven is. En komt, onvermijdelijk, twijfel: is dit nu mijn weg? En de vaststelling dat het pad van de liefde helemaal niet door een rozentuin loopt. Er is steeds hernieuwd vertrouwen nodig dat liefde de kern van ons leven is. 

Mozes en Jezus houden het ons voor: "Luister, Israël, de Heer uw God is de Enige. Heb Hem lief . . . . " Het grootste gebod dat de hele wet samenvat: heb lief! 

Paulus voegt zich bij hen: 'Richt u op de hoogste gaven, een weg die nog voortreffelijker is.' 

'Heb lief' is eigenlijk een paradoxaal gebod: zolang het als een gebod wordt beleefd, kan het niet worden uitgevoerd. Liefhebben op bevel is niet afdwingbaar. Ook niet als God zelf het mij oplegt. Liefde vergt vrijheid, innerlijke ruimte, vrij vàn prangende behoeften om vrij te zijn vòòr zelfaanvaarding en de aanvaarding van de andere. Daardoor ontketent liefde in ons een nooit eindigende dynamiek, al onze vermogens komen in beweging: "met geheel uw hart, geheel uw ziel, geheel uw verstand en al uw krachten". Door de liefde worden we pas volledig mens.

Mensen die zich door die liefde laten overrompelen herkennen we aan hun inzet en hun overgave. 

Paulus was een van hen. Hij beseft: zonder de liefde als bron van alles wat ik doe, ben ik nergens, beteken ik niets. Zijn overtuiging steunt op zijn liefdesontmoeting met Jezus in de buurt van Damascus. En ze sluit aan bij zijn opvatting over de Wet. Want Paulus neemt zijn joodse volksgenoten niet kwalijk dat ze de Wet onderhouden. Wel zegt hij: Wat baat het de Wet te onderhouden als jullie niet zien dat er meer is dan de Wet, dat de bron van de Wet eigenlijk de Liefde is, Gods liefde die zich toonde in de kruisdood en de opstanding van Jezus Christus. 

Ook vandaag zijn wet en recht noodzakelijk. Ze regelen de wederkerigheid in de menselijke betrekkingen: het recht en de vrijheid van de ene mens mag recht en vrijheid van de andere niet aantasten. Wettelijke dwang schept inderdaad een kader waarbinnen menselijk leven mogelijk wordt. Maar het is de liefde die zal merken dat een rechtvaardig geachte ordening nooit af is, wetenschap gaat vooruit dank zij het vrije en kritische denken van de onderzoeker, creativiteit vraagt een vrije verbeelding. Wat ons typisch tot mensen maakt kan een wet niet voorschrijven. Alles wat de gegeven realiteit overstijgt, vraagt verbeelding, inzet en overgave, liefde voor mensen en dingen, vrijheid en vertrouwen om "al het oude achter ons te laten" (Paulus). 

Zoals Mattheüs Jezus laat zeggen in de bergrede: Jullie hebben gehoord dat er gezegd is, (en dan volgt een verwijzing naar de Thora), maar ik zeg jullie . . ., op dezelfde manier wijst Paulus op de  grondhouding waarmee we gelovig in het leven moeten staan: vrijgemaakt voor de onvoorspelbare  dynamiek van de liefde. "De vrijheid van de kinderen Gods" (Paulus) betekent: trouw zijn aan wat groter is dan onszelf, trouw aan de goede impulsen van ons leven, aan God die ons altijd al voor was in de liefde. 

Dat leerde Paulus onderweg naar Damascus: Jezus Christus is hèt symbool van Gods Liefde onder ons; die Liefde wijst ons de weg naar een voortreffelijker menselijkheid. 

Inbreng van de gemeente: ingeleid door: 1 Kor. 14, 26 - 27

“26 Samenvattend, broeders en zusters: telkens wanneer u bijeenbent, en de een komt met een psalm, de ander met een onderrichting, weer een ander met een openbaring, of spreekt in talen of geeft er uitleg van, draag er dan zorg voor dat alles dient tot opbouw van uw gemeente. 

27 Er mogen twee, hoogstens drie van u in klanktaal spreken, ieder op zijn beurt en bovendien met iemand die de uitleg geeft.
 

Tafelgebed
De oudste tekst over de "eucharistie" komt van Paulus in zijn eerste Korinthiërbrief uit 54. Hij schrijft dat de manier waarop zij de 'maaltijd van de Heer' vieren bij hun samenkomst helemaal niet de 'maaltijd van de Heer' is. Ieder eet en drinkt wat hijzelf heeft meegebracht, zodat de een dronken is en de ander honger heeft. Je kan beter thuis eten en drinken; en, je vernedert de armen onder jullie. En dan vertelt hij dat de oorsprong bij de Heer Jezus zelf ligt: het instellingsverhaal. Het maakt ons duidelijk hoezeer dat wat wij hier wekelijks doen ons verbindt met de Heer Jezus zelf. 

Verbinden wij ons in gebed met alle mensen:

Allereerst met hen die vandaag voor hun eigen leven moeten vrezen wegens hun opvattingen, hun religie, hun ras of geaardheid, 

Verbonden met de Koptische christenen in Egypte, en met alle christenen in deze stad en de hele wereld en hun leiders,

Verbonden met allen die ons de 'maaltijd van de Heer' hebben leren kennen, 

Verbonden met onze lieve doden,

Verbonden met elkaar:

Dat wij voor elkaar zo goed zijn als brood en wijn. 

(foto: Guido Vanhercke)

