Zondag 19/2/ 2006  

Vijf wijze en vijf dwaze meisjes – 3de viering in een reeks rond parabels
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Vooraleer we de parabel zelf bekijken, zouden we hem als het ware kunnen inleiden met de actualiteit, zoals die deze week op de website van Attac beschreven stond. Ik citeer: 

‘t Zijn vreemde tijden. Al weken lang spreken alle media ons hoofdzakelijk over enkele cartoons. Godslastering. Een religieus onderwerp aan het begin van de 21de eeuw! Ondertussen komen in Mali en in Venezuela duizenden maatschappelijke organisaties bij elkaar. Ze organiseren er duizenden seminaries en werkwinkels om na te denken over de toekomst van de wereld. Ze spreken niet over godslastering. Wel hebben ze het over mondiale democratie, over een kwijtschelding van de schuldenlast, over mensenrechten, over zogenaamde vrijhandel, over armoede en ontwikkeling. Ze publiceren teksten over alternatieven voor de huidige neo-liberale wereldorde. Men zou kunnen vermoeden dat de media hier eveneens aandacht voor hebben. Maar nee, geen letter verschijnt er in de kranten. Geen beeld komt er op televisie.

Dit zegt veel over de huidige stand van de wereld. Een wereld die een nieuwe vijand heeft gevonden, de islam. Een wereld die bang is van andersdenkenden. Een wereld die zichzelf voorhoudt dat hij democratisch is. Die denkt universele waarden te kunnen verspreiden, en tegelijk mensen te kunnen beledigen. Een wereld die al eeuwenlang zijn superioriteit verkondigt en andere beschavingen verplettert. 

Einde citaat. Je zou kunnen doorgaan: “een wereld waar sommige reacties van de islam navenant en af te keuren zijn. Een wereld als de bekende spiraal van geweld. En dat terwijl het andere geweld, namelijk dat van de armoede en de onrechtvaardigheid verder voortwoekert.” 

Wat leer ik uit dat alles? Dat het goed is ons als christenen gezamenlijk af te vragen waar onze aandacht dient naartoe te gaan. Welke olie nemen we voor onze lampen mee? Doen we mee aan het opgeklopte vijanddenken? Goed wetende dat door al die heisa de neoliberale angel in het globale vlees gecamoufleerd wordt en er geen enkele aandacht overblijft voor de echte problemen van deze wereld? Worden we hier niet luidruchtig in slaap gewiegd? Als dat geen tragische paradox is: luidruchtig…in slaap. Wat is waakzaam zijn in deze context? Hoe kunnen we de parabel van Jezus nu verstaan?  

 Matteüs heeft in zijn evangelie vijf grote toespraken van Jezus. Onze parabel hoort bij de laatste toespraak, ook nog genoemd ‘de redevoering over de eindtijd’. Die gaat over het einde van de wereld als voorspel op de wederkomst van de Mensenzoon, maar ook over wat wij nu ondertussen moeten doen tot het zover is. Onmiddellijk na onze parabel vertelt Jezus er namelijk een andere - die over de talenten die ons gegeven worden en hoe je die moet gebruiken. En dáárna het bekende stuk over het laatste oordeel: ik was hongerig, dorstig, naakt en jij hebt… of jij hebt niet… 

Bij de woorden ‘einde van de wereld’ en ‘wederkomst’ hebben veel mensen een angstig gevoel. Want de hedendaagse onheilspellende tekenen (o.a. wraakroepende ongelijkheid, ozonlaag, afvalberg, pandemie, terrorisme, ongeziene natuurrampen, allesvernietigende oorlog) doen sterk denken aan de gruwelen uit Jezus’ toespraak over de eindtijd. ’t Zal onze tijd nog wel duren zeker, hopen velen dan. Die kortzichtige reflex staat regelrecht tegenover de positieve kijk van waaruit Matteüs schrijft. Precies door de toezegging van de wederkomst, zo wil hij zeggen, kan ons leven een zinvolle betekenis en een hoopvolle spankracht krijgen. 

Om dat te duiden, geef ik twee kleine experimenten met de tekst van de parabel. Daarbij komen we twee modellen op het spoor. Veronderstel dat de parabel stopt met vers 5: “als de bruidegom uitblijft, worden ze allemaal sluimerig en slapen in”. Dat is een eerste model. Ze slapen en wachten nog altijd. Niemand is gekomen, niemand komt en niemand zal komen. Het leven is een zinloos en absurd wachten op iemand die nooit komt. Ben je dan wijs of dwaas, heb je dan olie of geen olie, het is allemaal eender. Ons leven is dan een triestig en uitzichtloos geploeter zonder hoop – zoals Prediker zegt: “Ik zag geen enkele zin meer in al mijn harde werken en tobben onder de zon”. Tweede experiment: lees tot en met vers 7 en laat vers 5 vallen. Dan zijn er gewoon geen problemen meer. De bruidegom komt onmiddellijk. Iedereen heeft dan voldoende olie en mag dus binnen. Ook dan heeft het geen zin veel of weinig olie te hebben, dwaas of wijs te zijn. Geloven is dan een lachertje, een naïef optimisme, een goedkoop gedoe. Maar bij de eerste tegenslag breekt zo’n geloof stuk. 

De parabel zoals Matteüs hem ons heeft overgeleverd, keert zich tegen die twee modellen, en neemt onze dagelijkse levenservaring ernstig. Op de eerste plaats zegt de parabel – in tegenstelling tot het eerste model – dat God (d.w.z. de bruidegom, de bruiloft, het Rijk Gods)  inderdaad zal komen. En die toezegging geeft mij echte toekomst, maakt mijn leven en mijn tijd nú zinvol, geeft mij hoop. Ik kan ergens naartoe leven, of m.a.w. de toezegging van die komst is voor mijn bestaan een belofte. Op de tweede plaats zegt de parabel – in tegenstelling dan tot het tweede model – dat die komst weliswaar is toegezegd, maar dat ze tergend lang op zich laat wachten. Daarom mogen we niet vertwijfelen, blijven we voorbereiden, houden we de fakkel van ons geloof brandend, zorgen we dat we daartoe voldoende olie hebben. Hier ontvang ik niet alleen een belofte, maar word ik ook opgevorderd om er zelf werk van te maken. Hoop en inzet, belofte en opvordering. 

Maar hoe moeten we dat zien? Valt de komst van het Rijk Gods dan samen met een feitelijke wederkomst van Jezus in de tijd? Jezus is nog niet teruggekomen…of misschien toch? De geschiedenis heeft ons geleerd dat er ook een andere interpretatie mogelijk is: de ‘komst van het Rijk Gods’ en de ‘wederkomst van Jezus, de bruidegom’ zijn beelden geworden voor het geloof in een samenleving waarin het geheim van God ervaren wordt in de manier waarop mensen met het leven en met elkaar omgaan. De tijd heeft ons geleerd dat je hoop, belofte, toekomst niet per se hoeft te verschuiven en verleggen naar ‘later, God alleen weet wanneer’. Het Rijk Gods is blijkbaar een proces, het heeft iets te maken met groeien, zoeken, bewegen ergens naar toe. In mijn bezig-zijn is het al aanwezig. In onze parabel ligt meer accent op de weg ernaar toe dan op het uiteindelijk resultaat: de tien meisjes trekken de bruidegom tegemoet. Welnu, wij geloven dat in dat proces, in dat zoeken, in die trektocht God aanwezig is. Dat zijn Rijk daar al groeiende is. Je kunt God tegemoet trekken, als je wakend leeft. Het Rijk Gods gebeurt elk moment dat wij met onze olie onze lamp kunnen doen opvlammen. 

En ik keer terug naar Attac en de Hop-acties. Als ik niet bezig zijn met datgene waarvoor zij aandacht vragen, ben ik niet waakzaam, bega ik schuldig verzuim, vergeet ik mijn olie mee te nemen, doe ik mijn lamp niet opvlammen. Bestaat de echte godslastering niet in het verhinderen of tegenwerken van de komst van het Rijk Gods? En bestaat dat niet in het verwaarlozen van Gods lievelingen, de kleinsten en armsten? Als we nu al waakzaam zijn en het Rijk vestigen, mogen we hopen dat de Eeuwige zelf dat ooit zal voltooien.  
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Een parabel choqueert – schudt de toehoorder dooreen – zet haar/hem op het verkeerde been – brengt radicale verandering teweeg –  …

Als parabels dit effect beogen, dan is – in mijn geval – de parabel over de tien bruidsmeisjes  daar wonderwel in geslaagd.

Deze parabel kreeg ik (zoals zo velen ?) voor het eerst te horen als het verhaal van de vijf wijze en de vijf dwaze maagden. Wat ik daar toen bij voelde ben ik nooit meer kwijtgeraakt. Integendeel. Tot vandaag moet ik ‘een efforke’ doen om die woorden en beelden niet te verengen en af te doen als onbruikbaar – passé – uit de tijd. En erger nog : bij het aanhoren van de parabel steekt ook kwaadheid op. Want het gaat niet alleen over maagden/bruidsmeisjes. Ze zijn bovendien ook wijs of dwaas. En helemaal niet geneigd mekaar te helpen. Geef toe: we zijn al over minder vrouwonvriendelijke uitlatingen gestruikeld.

Gelukkig worden mij vandaag belangrijke sleutels aangereikt om betekenissen te plaatsen en te ontsluiten 

De tien meisjes vertegenwoordigen de christelijke gemeente, een samengeroepen allegaartje van goeden en slechten, van goede tarwe en bedenkelijk onkruid. Ze vertegenwoordigen een basisgemeenschap van Jezusvolgelingen, jong of oud, man of vrouw, gehuwd of niet gehuwd, gewijd of niet-gewijd. ..

Zulk een gemeenschap leeft en gaat uit “de bruidegom tegemoet”. Zou dit kunnen betekenen dat leven in het spoor van Jezus, hoopvol leven is ? Christenen leven niet zonder hoop, zijn niet overgeleverd aan een zinloos en absurd bestaan, zonder uitzicht, zonder bruidegom, zonder feest, zonder huwelijk. De toekomst IS er en brengt iets. Iemand.

Wie zijn die dwazen ? Zijn het wie doen alsof er geen bruidegom komende is ? Alsof er geen toekomst is ? Is dwaas zijn: niet paraat zijn, niet bereid, niet gereed, niet klaar ? Leven in een sfeer van onbegrijpelijke oppervlakkigheid en niet te excuseren lichtzinnigheid?  -
En er zijn de “wijze” meisjes – de verstandigen. Mensen die met het oog op de toekomst, nu resoluut reageren. Beslissingsvrijheid ernstig nemen. Dwz datgene doen – alles doen – wat ze kunnen doen. Beslissingen nemen, soms tegendraadse, om leven hier en nu én toekomstig leven mogelijk te maken. Weten en willen weten. Paraat zijn. Het gaat over bezonnen ernst en bezonnen inzet. Kunnen we spreken van een existentiële levenshouding waarbij écht leven voor allen beoogd wordt ? Leven waar geen plaats is voor berekening, voor macht of inpalmen.

Het verschil tussen de dwaze en de wijze meisjes krijgt in de parabel zijn beslag in de hoeveelheid olie. De tien meisjes hebben allen een olielamp, echter vijf van hen dachten ook aan een voorraad olie. Wat betekent nu de olie in de lampen? De spirituele gaven ? Mijn vurig geloof dat daadkracht genereert? Of is olie metafoor voor mijn talenten – die ik al dan niet gebruik.

Of kan de olie ook betekenen: de aandacht voor de allerkleinsten – de armsten, de minsten?  Misschien kan de olie ook betekenen: de verliefdheid, de liefde van het hart. Puur uitkijken naar de komst van de bruidegom, zonder te willen grijpen. Dan is olie geen brute kwantiteit maar een zachte kwaliteit. En die kan je inderdaad niet zomaar in een ander lampje overhevelen. Vandaar dat de wijze meisjes niet willen/kunnen olie delen ! 


Het hele verhaal zegt ons waakzaam te zijn. Een expliciete oproep tot waakzaamheid. Ook een zeer persoonlijke oproep. Ik weet mij vandaag aangesproken om met open ogen en handen te leven – in de geest van de bergrede. Omdat ik geloof in een leven vóór de dood, voor allen. Vandaag leven, voluit, met het oog op een toekomst (naar E. Schweizer).
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Het verhaal van de bruidsmeisjes staat ook in enkele verzen vermeld in de koran. En binnen de ruime christelijke traditie kent dit thema (van wachten en waken) een lange geschiedenis. Niemand minder dan Johann Sebastian Bach componeerde 'Wachet auf, ruft uns die Stimme'  speciaal voor de eredienst. Protestanten zingen tot vandaag het koraal.

Meer dan alle woorden en uitleg, kan deze muziek iets oproepen van het wachten en waken dat we hier probeerden duidelijk te maken.  
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  Vijftig jaar geleden eindigde een mislezende priester zijn preek over die tien maagden met de volgende uitspraak: “Beminde gelovigen, mag ik U tot slot vragen: Wilt ge met de wijze maagden waken of met de dwaze maagden slapen?”   

(Inspiratie: Wilfried Rossel: Zonder parabels sprak hij niet)

