Dominicus Gent

Viering van 28 oktober 2007

Rond de Verzoeningsicoon van Pax Christi :

het verhaal van Sara en Hagar.
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Net als vorige week vinden we mekaar rond de verzoeningsicoon van Pax Christi. Die icoon die op verschillende plekken te gast is  voor ze binnen enkele dagen centraal staat  op de  internationale Pax Christi-bijeenkomst die dit jaar  in Vlaanderen doorgaat. Ze is niet alleen geschenk van Pax Christi aan zichzelf, en vandaag ook een beetje aan ons, maar werd als icoon erkend door de Oosterse kerk. Door dit voor ons wat vreemde rituele beeld een centrale plaats te geven vandaag, stellen we in het verlengde van de vredesweek een teken van  ons verlangen naar eenheid en naar verdieping van de vredesspiritualiteit. 
We hopen dat je dromen van vrede mee hebt gebracht naar deze plek, en ze met ons delen wil in dit uur. En mocht er al eens één welhaast onmogelijk lijken,  dat je inspiratie put uit het verhaal van Sara en Hagar op de icoon,  en uit die dromen van de anderen die hier met jou zijn samengekomen…

1

Vandaag staan we dus even stil bij de verhalen over Sara en Hagar. Door de wijze waarop Sara en Hagar hier op deze icoon zijn samengebracht lijken ze bijna zussen, elk met hun kind, kinderen van eenzelfde vader, twee broers. Ze lijken zich, ook door deze compositie, aan elkaar te spiegelen en samen vormen ze als het ware de spiegel voor het Jakob en Esau-verhaal, waarin de verzoening van twee mannen, tweelingbroers, verhaald wordt. 

De verhalen over Sara zijn allemaal min of meer vertrouwd. Aanvankelijk heette Sara Saraï. Saraï is echtgenote van Abram. Zo moet het gezegd: ‘echtgenote van’ en de wijze waarop in Genesis over haar gesproken wordt is duidelijk: Saraï hoort bij haar man zoals zijn bezittingen bij hem horen, zij volgt hem wanneer hij besluit Haran te verlaten, zij wordt ingezet in Egypte in ruil voor de eigen veiligheid, zij dient hem wanneer onverwacht gasten langs komen. De paar keren dat  Abram zich rechtstreeks tot haar richt en haar aanspreekt, is dat om haar in heel precieze termen te vertellen wat haar te doen staat: zeg tegen de Egyptenaren dat je mijn zuster bent, dan zal ik het er goed afbrengen en om jou in leven blijven; bij het bezoek van de 3 vreemdelingen: neem gauw drie schepel fijn meel, kneed het en bak er koeken van. 
Saraï is op geen enkele wijze te onderscheiden van de andere vrouwen van haar tijd. 

Of toch, ze is minder dan de meeste vrouwen want ze is onvruchtbaar en heeft geen kinderen. In zowat de enige functie die haar een beetje status zou kunnen verlenen, moeder worden en zorgen voor een nageslacht, loopt het mis.
Ramp o ramp voor….Abram. Hoe Saraï zich hierbij voelt wordt niet verhaald en doet ook niet ter zake.
Het is blijkbaar vooral voor Abram een tragedie. Het is dan ook aan Abram dat de belofte gedaan wordt dat hij zelf een zoon zal verwekken en dat zijn nageslacht groot zal zijn, talrijk als de sterren aan de hemel.

En dan komt Hagar ten tonele, want Saraï blijft kinderloos. Saraï heeft een Egyptische slavin die Hagar heet. En voor het eerst komt Saraï aan het woord: ze spreekt Abram aan en zegt: 
zie toch, onthouden heeft JHWH mij van het baren, ga toch in tot mijn slavin, misschien zal ik uit haar gebouwd worden
En hoorde Abram naar de stem van Saraï en nam Saraï, de vrouw van Abram, Hagar, de Egyptische, haar slavin
En Abram ging in tot Hagar en zij ontving.

De stokkende geschiedenis komt in beweging. Saraï geeft haar slavin aan Abram ‘opdat ik uit haar gebouwd worde’.
Zij formuleert het als haar taak en belang om een eind te maken aan het ontbrekende nageslacht.
En Abram hoort naar de stem van Saraï en daarmee ligt de oorzaak voor wat straks misgaat opnieuw duidelijk bij de vrouw! Cherchez la femme. Je kan er van op aan : als in een bijbelverhaal een man naar een vrouw luistert, loopt het gegarandeerd fout. De manier waarop de feiten moeten begrepen worden, wordt door dit soort zinnetjes aangegeven. De bril waardoor we moeten kijken wordt ons op de neus gezet. En de bestaande “orde” gelegitimeerd en bevestigd.
Saraï gebruikt haar slavin, zoals zijzelf zo vaak gebruikt werd, waarna Abram een kind bij Hagar verwekt.
Maar Hagar laat zich minder tot object maken dan de bedoeling was. Met haar zwangerschap ziet ze de kans schoon om haar totaal ondergeschikte positie te wijzigen: in haar vruchtbaarheid is ze de meerdere van Saraï en zo gedraagt ze zich dan ook. Als slavin is ze niets, als moeder wordt ze machtig.
Saraï spreekt haar hierover niet aan maar gaat haar beklag doen bij Abram. Ze zegt: ‘nu zij ziet dat ze zwanger is, word ik door haar hooghartig behandeld. De Heer moge oordelen wie van ons beiden in haar recht staat’. Alsof Abrams autoriteit ontoereikend zou zijn, wordt ook JHWH er nog eens bijgehaald, God zelf wordt ingeschakeld om iedereen weer op de vooraf gegeven plaats te zetten. Abram geeft aan Saraï de toestemming om over haar slavin te beschikken, met haar te doen wat zij wilt.
Met alle mogelijke steun heeft Saraï de wanverhoudingen dus hersteld.
Maar de woorden zijn nog niet koud of we lezen dat Hagar ‘wegvluchtte van haar aangezicht.’  De zwangere Hagar vlucht de woestijn in.
Hagar, gebruikt en misbruikt, vlucht de woestijn in, zonder te weten hoe te overleven. Zoals na haar zovelen deden, tot op vandaag.
Wat er in de woestijn met Hagar gebeurt, beluisteren we nu in de prachtige vertaling uit de Naardense bijbel: Genesis 16, 7-15
 Háár vindt de engel van de Ene bij de waterwel in de woestijn:

aan de bron op de weg naar Sjoer.
 

Hij zegt:Hagar! - slavin van Sarai, vanwaar ben je gekomen 

en waar ga je heen? 

Zij zegt: voor het aanschijn van Sarai, mijn meesteres,  ben ik op de vlucht!
 

De engel van de Ene zegt tot haar: 

keer terug tot je meesteres; verneder je onder haar hand!
 

De engel van de Ene zegt tot haar: 

in overvloed zal ik je zaad overvloedig maken, het zal niet te tellen zijn zo overvloedig!
 

De engel van de Ene zegt tot haar: 

ziehier, zwanger ben je en baren zul je een zoon; je zult als naam voor hem uitroepen 'Ismaël',  God hoort! - want gehoord heeft de Ene naar je vernedering;
 

hij zal worden: een woudezel van een mens, - zijn hand tegen alles en de hand van alles tegen hem; op het aanschijn van al zijn broeders zal hij wonen!
 

Zij roept als naam voor de Ene, die tot haar gesproken heeft: 

gij, El Roï, - Bron van de Levende die mij ziet! - want, heeft ze gezegd, heb ik hier niet ook uitgezien naar  'die mij ziet'?
 

Daarom roept men tot de bron: Bron van de Levende die mij ziet! – 

ziedaar, tussen Kadeesj en Bered.
 

Dan baart Hagar aan Abram een zoon; 

en Abram roept als naam voor zijn zoon die Hagar hem gebaard heeft 'Ismaël'!


Het is ongelooflijk hoe in zo’n tekstfragment de wreedste en de mooiste woorden samen staan. Om maar met het pijnlijkste te beginnen: 

keer terug tot je meesteres;
verneder je onder haar hand!

Een engel die dit vertelt! Hij verwijst Hagar ondubbelzinnig terug naar haar slavenbestaan. En wat zij dan doet is aan Abram een zoon baren: niet aan Saraï, niet aan zichzelf maar aan Abram. 
Maar in ditzelfde fragment over de belofte van een zoon staat:
Je zult als naam voor hem uitroepen
   Ismaël,

God hoort!-
want gehoord heeft de Ene
   naar je vernedering

Hagar herwint haar levensmoed. Zij brengt een kind ter wereld en voor dat kind is er toekomst. Want God hoort de vernederde. En de toekomst voor dit kind zal groot zijn. 

Dit fragment getuigt van een bijna bovenmenselijk geloof in de diepste vernedering toch gehoord te worden, gehoord te worden ook daar waar klachten niet eens mogen uitgesproken worden.

En zij die onaanzienlijk is, naar wie niemand omziet, die door niemand ontzien wordt, weet zich door God gezien. Hagar benoemt God hier als El Roï. Zij, de slavin die voor niets of niemand telt, geeft God een naam. In haar nauwelijks te begrijpen vertrouwen geeft ze zichzelf een waardigheid die zelfs de verschrikkelijkste vernedering haar niet kan ontvreemden. Zij weet zich beluisterd en gezien en dat is haar bron van leven.

Zij roept als naam voor de Ene,    

   die tot haar gesproken heeft: 

gij, El Roï,- Bron van de Levende die mij ziet!-

want, heeft ze gezegd, 

heb ik hier niet ook uitgezien naar

   'die mij ziet'?¨

Als Abram 99 jaar is, sluit God een verbond met Abram en herhaalt zijn belofte dat hij stamvader zal worden van een menigte volken. Bij die gelegenheid worden ook de namen veranderd: Abram wordt Abraham en Saraï wordt Sara.  En het teken van het verbond is de besnijdenis. En Sara baart uiteindelijk een zoon die Isaak genoemd wordt. Hagars rol is uitgespeeld. Zij wordt samen met Ismaël opnieuw de woestijn ingestuurd. Een gelijkaardig scenario als die eerste keer. De Islamtraditie is vriendelijk voor haar en vertelt hoe zij samen met haar zoon in Mekka aankomt, tot waar Abraham zelf hen vergezeld heeft. In Mekka bouwen volgens de moslimtraditie Ismaël en Abraham de Kaäba. En de in de joodse traditie verstoten moeder en zoon, Hagar en Ismaël, krijgen in de moslimtraditie voorrang. Ismaël werd al lang voor het ontstaan van de Islam beschouwd als de stamvader van de Arabieren. Het boek Genesis vertelt hoe beiden, Ismaël en Isaak, gezegend worden en hoe beiden gemerkt zijn door het teken van het verbond (de besnijdenis).

De belofte die God geeft, strekt zich ook tot andere volkeren uit. De zegen is niet aan de grenzen van Israël gebonden. Maar in beide tradities helaas  nog altijd gereserveerd voor vaders en zonen.Mogen we daarom in vertrouwen eigen namen vinden voor God, zoals Hagar in de woestijn en mogen we met haar zingen: God hoort, Bron van de levende die mij ziet. 
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2 Actualiserende duiding waartoe de verhalen aanzetten  
Voor een keer staan twee vrouwen centraal in een bijbelverhaal,  en dan staan  ze nog tegenover elkaar in hoogst onvriendelijke interactie. Niet zomaar in een oppervlakkige ruzie, nee het wringt rond de fundamentele waardigheid en het voortbestaan (van een volk)  ligt in de balans, daar vechten vele vrouwen voor.  De figuren van Sara en Hagar kunnen  zo model staan voor de heldhaftige vrouwen van Artsen Zonder Grenzen,die  met de slogan `women are heroes’  belichten in welke mate in ontwikkelingslanden, vrouwen - ondanks groot risico voor eigen leven en vaak met langdurige fysieke en psychische gevolgen - telkens opnieuw kinderen  ter wereld brengen en dragen. Op veel steun en begrip van hun partners hoeven ze daarbij vaak niet te rekenen.  Dikwijls  wordt ook de zwangerschap voor hen gekozen. En toch verrichten ze mirakels. Met het uitgeputte lichaam en nauwelijks middelen, blijven ze de kracht vinden om het leven voorrang te geven. 
Sara staat al lang onder druk om voor Abraham een kind te dragen, en krijgt in een onmogelijke situatie te horen dat het nog moet gebeuren op Gods aanzeggen. Het lijkt mij een nuchtere schrandere vrouw die Sara, als ik lees:  `Sara moet bij zichzelf lachen, want ze dacht: zal ik dan nog liefde genieten nu ik verwelkt ben en mijn heer al oud is.’  Maar ze neemt de opdracht ter harte,  zoekt en vindt zelf hoe dan ook een oplossing   voor het probleem. Tot op vandaag staan  veel vrouwen onder druk  om wel of geen kinderen te krijgen en krijgen zelf  weinig of geen beslissingsrecht in de materie.  Ik ken genoeg individuele verhalen hier in Vlaanderen, waar het natuurlijk ook  anders kan.  We hoorden op de radio recent nog het verhaal van de anesthesist die van haar man een vrouw in barensnood niet mocht bijstaan. En in de eigen werksfeer worden we ermee geconfronteerd. Het HIV preventie-onderzoek in Afrika botst telkens weer op het feit dat  het in vele culturen nog structureel fout zit op dat vlak . Ik weid even uit.
Alhoewel HIV- transmissie perfect kan voorkomen worden, noteert men momenteel nog meer dan 4 miljoen  nieuwe infecties per jaar.  Het enige beschikbare middel dat echt bewezen heeft het seksueel contact te beschermen tegen HIV- transmissie is het condoom.  De keuze om het condoom  niet gebruiken, wordt echter veelal uitsluitend door de mannelijke partner bepaald – ook als geweten is dat hij zelf het virus draagt. Vandaar dat op grote schaal internationaal onderzoek is gestart naar middelen waar vrouwen zelfstandig zouden kunnen voor kiezen – zoals vaginale gels. Vrouwen worden in grote getale bereid gevonden om deel te nemen aan de klinische studies die de nieuwe stoffen op effectiviteit moeten testen.  Omdat die stoffen mogelijks schadelijk  kunnen zijn voor een foetus, wordt aan de vrouwen gevraagd om voor de duur van de studie niet zwanger te worden. Zij zijn daar volmondig toe bereid en men helpt hen daarbij  op allerlei manieren, ondermeer met gratis  familieplanning.  De vrouwen worden uiteindelijk opgevolgd met maandelijks zwangerschapstesten. In sommige studies heeft men zo bij meer dan 65% van de vrouwen een zwangerschap ontdekt.  Nochtans starten de deelneemsters zeer gemotiveerd aan deze studies, en op het ogenblik van de zwangerschap zijn ze veel van die omkadering kwijt.  Hele studies zijn door dit fenomeen waardeloos geworden, men kan de HIV-preventiemiddelen, die hen zouden kunnen helpen en zelfbeschikkingsrecht geven,  dan niet langer evalueren. Men heeft ondertussen begrepen dat  de vrouwen meestal geen keuze hebben: als hun partner op dat moment een kind wil, dan kunnen zij dat nauwelijks weigeren. In de polygamische huwelijken wordt dat probleem dubbel. En zelfs als de man gekend HIV+ is, durft de vrouw geen onbeschermde gemeenschap weigeren, ze weet dat hij dat anders wel bij een van de andere vrouwen zal vinden. Zo wordt een samenlevingssysteem dat in  oorsprong het leven beschermde onder gewijzigde sociale omstandigheden een bedreiging voor het leven.
Een structuur die aanvankelijk levengevend was is het vandaag niet meer. Zo wordt de oude orde tussen Sara en Hagar helemaal onhoudbaar wanneer er twee kinderen verwacht worden. Maar crisis wordt opportuniteit. In de crisis komt het fundamentele probleem zo onmiskenbaar naar boven dat er een oplossing MOET gezocht worden. 
Een eerste keer al wanneer de schijnbare onmogelijkheid  van Sara om een kind te krijgen, Hagar de ogen opent voor het unieke dat ze te bieden heeft. Ze verwerft waardigheid, zelfs een spilpositie. Sara zal dit wel voorzien hebben, en bewust voorrang gegeven hebben aan het groter belang, de langetermijnleefbaarheid. Echter, de sprong van slavin zonder enige  zeggingskracht naar het centrum van aandacht, van wie het voortbestaan afhangt, is niet gemakkelijk te maken. Van gebrek naar overvloed in een mum van tijd leidt meestal tot  problemen. Een pijnlijk voorbeeld daarvan is de golf van obesitas die over samenlevingen woedt, en specialisten voorspellen nog  veel grotere problemen in de toekomst op dat vlak.
De ongepaste manier waarop Hagar met de nieuw verworven status omgaat leidt tot een tweede crisis voor Sara. Bij gebrek aan beslissingsrecht  past  ze een pijnlijke strategie toe die de gezochte  uitkomst biedt: Hagar vertrekt.  Op het eerste gezicht is ze alles kwijt, alleen in de woestijn.  Met lege handen blijft ze acher. En juist dit is het moment waarop ze zelf kan beslissen,  verantwoordelijkheid kan en moet dragen, voor zichzelf en het prille leven. Ze blijkt tot onverwacht grootse dingen in staat – als men mensen er maar toe oproept, de kans geeft  om belangrijke opdrachten te vervullen, hun talenten aan  te spreken.
De slavin, die eerst alles werd gedicteerd heeft nu geen enkel klankbord, moet die aartsmoeilijke opdracht alleen waar gaan maken. En toch staat  ze niet echt alleen, en dit is belangrijk, maar kan ze steunen op een traditie die doorheen moeilijke omstandigheden  in het leven gelooft en in een God die tot nieuw leven wekt. Vanuit de crisis en zonder middelen, borrelen de kracht en het geloof op. En de rest is geschiedenis, hier is een grote stabiele gemeenschap uit gegroeid, de rijkdom van de Islam.  Een sterk staaltje van wat `empowerment’ kan doen.  
Niet te verwonderen dat `empowerment’ een belangrijk thema is geworden voor heel wat ontwikkelingsorganisaties. Zo werd het ook vorig weekend in Ieper onder  de aandacht gebracht naar aanleiding van het symposiusm van Pax Christi, met als titel `Vrouwenkracht, vredesmacht’...  
Sinds januari 2007 zetelt België voor twee jaar in de VN-Veiligheidsraad. Moeders voor Vrede en de Vrouwenraad dringen  er bij onze plitici op aan om VN resolutie 1325.  in de praktijk af te dwingen. Men wil vrouwen  een grotere rol geven bij de heropbouw van een land na crisis.  Deze resolutie geeft erkenning aan de kracht van vrouwen als vredesactor en stelt participatie van vrouwen en vrouwenrechten prioritair op de agenda van vredesonderhandelingen en postconflictmaatschappijopbouw. Vrouwen zijn niet alleen slachtoffers, maar eerst en vooral actoren in de samenleving. Over heel de wereld en doorheen alle culturen is dit zo. 
Tegen de achtergrond van het symposium loopt een tentoonstelling over de  1000 vrouwen die als totaalpakket in 2005  werden genomineerd voor de Nobelprijs van de vrede. Onder hen, zuster Jeanne De Vos, die zich in India bekommert om het lot van de huishoudsters, de Hagars van dienst zeg maar. Ze  legt uit dat in het opbouwwerk vrouwen `minder snel’ een fles whisky zullen in ontvangst nemen in ruil voor andere diensten. Niet dat zij die niet lekker kunnen vinden natuurlijk.  Maar wie dichter bij het kwetsbare leven staat, heeft allicht meer oog voor de duurzame zorg, en de waardigheid van alle mensen. 
Ik heb die hardnekkige focus zeker bewonderd in Maggy Barankitse – die er ook bij was in Ieper - en die in de context van `haar’ vredesdorp voor weeskinderen in Dutwe Burundi, een nooit aflatende waakzaamheid voor ieders waardigheid ten toon spreidt. 
Een paar voorbeelden. 
· Toen men van uit Europa kant en klare lessenaars wou sturen voor haar school, heeft ze beleefd bedankt.  Geef ons geld voor hout en materiaal, was haar antwoord, zodat we zelf hout kunnen kopen en dit voor de mensen hier een vorm van arbeid genereert. Dan kunnen zij de meubels bouwen en uiteindelijk een klaslokaal waar de lokale gemeenschap trots op is en deel aan heeft. Gaat er iets kapot, dan zal de maker ook meteen in staat zijn tot herstelling. 
· Van de ontwikkelingsgelden wordt niet alleen een hospitaal gebouwd, zodat minder kinderen besmet geraken en de moeders langer kunnen blijven leven. Ik kreeg onlangs een cd in de brievenbus.   Een aantal blinde kinderen in het dorp die een grote muzikale aanleg hadden hebben de kans gekregen om hun eigen composities op – een weliswaar bescheiden- cd uit  te brengen (We laten daar straks nog iets uit horen). Wat een vreugde en bron van leven daar. 
