Dominicus Gent

Viering van zondag 28 september 08
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Welkom aan u allen op deze zondagsviering. 

Vandaag staan we stil bij het thema vrede, 

naar aanleiding van de vredesweek.

Visioenen lijken te groot voor kleine mensen, 

die elke dag hun deel van de zorgen 

en de pijn moeten oplossen. 

Maar het is de weg naar het visioen 

die zo ver en zo lang lijkt, 

niet het visioen zelf. 

Geen mens die niet diep in zichzelf 

het visioen voelt leven van 

een gerechtigde wereld van liefde, 

waar elke mens 

de volheid kan ervaren van zijn bestaan, 

hoe klein en onopvallend ook.

Omdat de weg zo lang is, 

moeten we regelmatig stilstaan 

bij de grote woorden die ons dragen, 

ons meenemen, ons opjagen: 

wat is de vrede die ons is toegewenst?

Omdat de weg zo lang is, 

moeten we week na week die vrede vieren, 

die vrede oefenen: 

schouder aan schouder samen nadenken, 

samen zingen, samen kijken 

en pogen iets te zien van wat ons is beloofd.

En elke vrede begint met een beetje licht…
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Guido zei daarnet : we moeten week na week vrede vieren, vrede oefenen: schouder aan schouder …  Ik durf stellen : we hebben een traditie hoog te houden in deze gemeenschap, in dit gebouw. In wat ooit KUC was en nu Dominicus. Vele jaren van oefenen, proberen om handen en voeten te geven aan VREDE, aan de kleine en de grote vrede. 

Vieren en zingen, vorming rond vrede, lezingen en getuigenissen (Kuc-Educ) Een hele waaier aan initiatieven kwam hier aan bod. En straks mogen we deze traditie verder zetten op een nieuwe plek.

Vrijdag startte de Vredesweek. Tot en met zondag 5 oktober. Pax Christi Vlaanderen, bezieler van deze vredesweek, heeft weer een hele campagne opgezet. Thema van deze campagne : ‘Geen nieuws, goed nieuws ? Word vredesjournalist !’

Door middel van acties, getuigenissen, een debat en publicaties verdiepen de Vredesweek-partners zich in de rol van alle mediaspelers. En ze vragen zich af hoe zij constructief met conflictsituaties kunnen omgaan. Daarbij geven ze concrete aanzetten om verantwoordelijkheid op te nemen.

Een vredesweek, alweer voor de 18de keer. Misschien een uniek pluralistisch samenwerkingsverband in Vlaanderen. Een tiental organisaties die elk vanuit hun optiek met de vredesproblematiek bezig zijn (Jeugd&Vrede, Pax Christi Vlaanderen, Vrede vzw, vredesgemeente Ieper, Nederlandstalige Vrouwenraad, e.a.)

Het doel van deze vredesweek is duidelijk : werken aan vrede. Maar niet zomaar. Elk jaar opnieuw wordt een vredesthematiek uitgediept en vertaald naar een zo breed mogelijk publiek. De campagne moet ons stimuleren tot engagement, tot actieve vredesopbouw. Allerlei programma’s en animerende activiteiten maken het geheel concreet. En het is ook de bedoeling dat politici warm gemaakt worden om de politieke eisen (gerelateerd aan het thema) te realiseren.

We kunnen ons afvragen of zo’n vredesweek (en de achterliggende werking jaar in, jaar uit) wel de moeite waard is. Brengt ze iets op ? In de persmap valt te lezen dat door de samenwerking van de verschillende vredesorganisaties en door een brede maatschappelijke ondersteuning de Vredesweek een resultatenpalmares heeft dat mag gezien worden. Zo stond de vredesweek o.m. aan de basis van de realisaties van de Belgische wet tegen landmijnen,  de oprichting van een Vlaams Vredesinstituut (onafhankelijke instelling Vlaams Parlement)  en de aanplanting van vredesbossen.

Dat zijn de resultaten, genoemd in de persmap. Maar boekt zo’n vredesweek ook andere resultaten ? Misschien veel minder spectaculair, vaak niet benoemd, zelfs nauwelijks te zien ? Brengt zo’n actie rond vrede daadwerkelijk iets te weeg bij concrete mensen – laat staan verandering ?

Ik denk van wel.

Naar aanleiding van deze viering ging ik thuis grasduinen in de boekenkast en in de werkkamer. Nogal wat campagnes van de vredesweek hebben blijkbaar hun sporen nagelaten in ons huis. Een affiche aan de muur (’98 – Laat ze niet schieten), een klein staandertje met de tekst : geef handen aan de vrede. Verschillende publicaties, vieringen, boeken … Een, twee cd’s … 

En ook : de grote box met daarin alles wat we verzamelden aan artikels, knipsels, brochures, info en foto’s rond Israël en de Palestijnse gebieden. Want enkele maanden geleden mochten we deelnemen aan een Vredespelgrimage naar dit conflictgebied – pelgrimage o.a. georganiseerd door Pax Christi.

Pax Christi Vlaanderen werd opgericht begin de jaren 70, als Vlaamse afdeling van de internationale vredesbeweging Pax Christi. Deze is ontstaan na de Tweede Wereldoorlog en telt nu al 80 lidorganisaties in 50 verschillende landen. Pax Christi is allesbehalve een slapende organisatie. Naast effectieve acties voeren en allerlei artikels en dossiers schrijven, zet ze ook experten aan het werk. Ze interpelleert politici en licht de media in. En dit jaar zijn diezelfde media het middelpunt van de actie. Pax Christi houdt de vinger aan de pols van de actualiteit. Ik las op de website (aan te bevelen !)  : 

“Terwijl banken in financiële moeilijkheden komen, organiseert Pax Christi een Markt voor Vrede”

Dit is een samenwerking met Euro’s voor Vrede, een Nederlandse organisatie die zich richt op voorlichting en bewustwordingsprojecten voor een breed publiek, met speciale aandacht  voor jongeren, het bedrijfsleven en overheidsorganisaties. Met een spel : Markt voor Vrede, een ingenieus on line spel dat het volgen van nieuws en berichtgeving, aandelenhandel en het zoeken naar vrede combineert.

Voor wie hierover meer info wil : alweer de website.

Pax Christi voert actie vanuit drie belangrijke pijlers : geweldloosheid – politiek ongebonden – evangelisch geïnspireerd.

En niet alleen met groots opgezette betogingen en massale acties. Ook met creatieve initiatieven. Sinds 1999 benoemt Pax Christi haar ambassadeur voor de vrede. Mensen en organisaties die zich inzetten voor vrede. Op zeer diverse wijze : de CD De scala van de vrede  van  onze cantor Bernard de Cock en Mark Joly  werd, samen met Jenny Van Leirberghe, in 2006 ambassadeur voor de vrede. 

Pax Christi leert mij dat actie voeren kan met zeer verschillende middelen en op zeer uiteenlopende wijzen.

Op reis naar Israël en de Palestijnse gebieden bezochten we een Palestijnse boer. Een familie die haar grond zag opgesplitst worden door Israëlische maatregelen en inname door settlers. Daardoor kon een groot gedeelte van de vruchtbare grond niet langer bewerkt worden. En bovendien worden de boer en zijn familie gehinderd door allerlei pesterijen van de kolonisten, de Israëlische soldaten. Ook met geweld. Wat kunnen die mensen daartegen doen ?

Onder de treffende naam 'Shooting back' heeft de mensenrechtenorganisatie Betselem zo'n 100 camera's uitgedeeld aan Palestijnen. Ze kregen een cursus, zodat ze de volgens hun veelvuldig voorkomende intimidaties en aanvallen door kolonisten kunnen filmen.

De boer – een rijzige, slanke man, getaand aangezicht, sjofel gekleed – ging met zijn hand in zijn binnenzak, haalde er een omslag uit en toonde ons een dikke stapel foto’s. Beelden waarop de pesterijen en intimidaties zijn vastgelegd. Met veel vuur gaf hij commentaar bij de foto’s.

Een verhaal dat ik kan linken aan de campagnefoto van 10 jaar geleden, Laat ze niet schieten.

Jesaja 35

De woestijn zal zich verheugen,

de dorre vlakte vrolijk zijn,

de wildernis zal jubelen en bloeien,

als een lelie welig bloeien,

jubelen en juichen van vreugde.

De woestijn tooit zich met de luister van de Libanon,

met de schoonheid van de Karmel en de Saron.

Men aanschouwt de luister van de Heer,

de schoonheid van onze God.

Geef kracht aan trillende handen,

maak knikkende knieën sterk.

Zeg tegen het moedeloze volk:

‘Wees sterk en vrees niet,

want jullie God komt met zijn wraak.

Gods vergelding zal komen, hijzelf zal jullie bevrijden.’

Dan worden blinden de ogen geopend,

de oren van doven worden ontsloten.

Verlamden zullen springen als herten,

de mond van stommen zal jubelen:

waterstromen zullen de woestijn splijten,

beken de dorre vlakte doorsnijden.

Het verzengde land wordt een waterplas,

dorstige grond wordt waterrijk gebied;

waar eenmaal jakhalzen huisden,

maakt dor gras plaats voor riet en biezen.

Daar zal een gebaande weg lopen,

‘Heilige weg’ genaamd,

Over die weg zullen zij gaan.
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Zoals het vorige visioen van vrede laat zien is vrede een wens. Alles staat in de toekomende tijd. We wandelen op een weg, een heilige weg naar een heilige toekomst.

Daarom wensen mensen elkaar de vrede. Je leest die vredeswens in de oudere bijbelse boeken, maar ook Jezus spreekt ze vaak uit. Ga in vrede, wenst hij de genezen mens die van hem weggaat en terugkeert naar huis. Ook wij wensen elkaar vrede, in de viering na het breken en delen van brood en wijn, in het dagelijks leven als iemand weggaat. Stel het wel, zeggen we dan, of het beste. En met die wens wordt een open plek geschapen die misschien of maar een beetje zal worden ingevuld, maar ze is er wel, die open plek, die verwachting. Iemand heeft ze uitgesproken. Door elkaar de vrede te wensen toveren we niet de vrede, maar werken we wel aan de heilige weg. Scheppen we een richting, een opdracht, een referentie, een vertrouwen dat het mogelijk is.

Dat laatste is belangrijk. Want de wereld is vaak allesbehalve vredevol, dat weten we. De bijbel weet het ook, is geen naïef boek. Altijd weer steken naijver, afgoderij van macht en bezit de kop op. Het eerste boek verhaalt al van moord en de volgende boeken doen er niet voor onder. Maar hoe meer verhalen van geweld en onderdrukking, hoe meer Israël zijn antwoord, zijn wens verfijnt: het antwoord, de wens is gerechtigheid, voor allen, de kleinsten het eerst. “De inwoners van Jeruzalem zullen in vrede leven en de naam van de stad zal zijn: De heer is onze gerechtigheid” staat bij een van de profeten. Hoeveel onderdrukking deze wereld ook blijft produceren, nooit meer zal de wens ongedaan worden gemaakt. Het is gezegd, het is geschreven, het wordt gedroomd en bewaard. Het wordt uitgezongen in liederen, het wordt meegegeven bij een afscheid, het wordt gevierd in rituelen, het is die ene, nooit meer weg te denken eis: een mens is niet gemaakt om vermalen en vergeten te worden, een mens is gemaakt voor een grote vrede, in hem, rond haar, door haar, door hem. Voor minder dan die gerechtigheid die volheid brengt, doen we het niet meer. Gerechtigheid en liefde als de maat van alle dingen. De wereld mag proberen die vredewens voor iedereen en allen samen te vergeten, het zal niet meer lukken.

Vorige week trof mij iets in wat Dirk zei. Het ging over het scheppingsverhaal, over de betekenis van een paradijselijk visioen als de werkelijkheid van deze wereld vaak allesbehalve paradijselijk is. Volgens Dirk zou het paradijsverhaal geschreven zijn na de andere bijbelse boeken. Als een soort conclusie van al dat zoeken en ploeteren en verliezen en weer herbeginnen van de verhalen die er in de bijbel op volgen, maar in feite dus aan vooraf gaan. De conclusie is de wens: kijk, dat willen we, een land waar het goed is te wonen, een paradijs van vredevol samenwonen met elkaar en met alles wat geschapen is.

Hetzelfde geldt, denk ik, ook voor de vredeswens. Die komt nadat we de woorddienst hebben gehad, na het breken en delen. Voor die liefde doen we het. We hebben er zelfs een woord voor, en we leggen dat woord tijdens de vredeswens in elkaars handen. 

En het is nog groter. Hoe meer we doordrongen worden door die vredeswens, door hoe het zou moeten zijn, hoe meer we het wonder leren zien van wat er al is: dat alles wat bestaat een kostbaarheid, een immense kostbaarheid, die er soms maar gekomen is na veel strijd en overtuiging. Wat een volheid zit er verborgen in al wat bestaat en wat een wondere wereld dat wij daaraan mogen meewerken, om die volheid los te maken, leven te geven, groei en bloei. Of het nu kinderen zijn, of nieuwe muziek, of een goede vruchtbare wet, of een nieuw medicijn, of het planten en verzorgen van een boom, die ook alles weet van groeien en vrucht dragen. We moeten niet denken dat wij alleen scheppende handen hebben… Jos zei vorige week dat zelfs uit stenen leven kan ontstaan. Vrede is daarom ook het woord waaruit de wereld is ontstaan. Het laatste woord waar we naartoe hopen en het eerste woord waaruit we geboren zijn…
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