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De wijsheid van

 ‘liefde, lichaam, schoonheid’ 

Afsluitende viering in de reeks over Wijsheid
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De wijsheid van ‘liefde, lichaam, schoonheid’ :  een evocatie

Liefde, lichaam, schoonheid... op een of andere manier hangen ze samen. Niet zoals de  handige reclamespecialist ons wil doen geloven, maar zoals je het waarschijnlijk alleen in poëzie, muziek, verstillend beeld kunt uitdrukken. Wellicht is het samengaan van liefde, lichaam en schoonheid de diepste menselijke wijsheid, waarbij elk van die drie gegevens op een wijze manier ingevuld wordt vanuit de diepe levenservaring van vreugde en pijn, bloei en aftakeling, frisse jeugd en rijpe ouderdom. Die wijsheid heeft ook te maken met: wie niet van zichzelf houdt, geeft zich niet echt aan een ander, want hij vindt zichzelf niet de moeite waard. 

Maar ik had me voorgenomen er zelf niet over te filosoferen, wel anderen aan het woord laten. Een kleine evocatie met melodie en woord: een fragmentje uit het bijbelse Hooglied, een liefdesgezang van Augustinus, enkele gedichten uit het prachtige, onlangs verschenen boek van fotografe Elisabeth Broekaert en dichter Bart Moeyaert, waar naaktportretten van allerhande mensen in hun omgeving afgewisseld worden met gedichten over lichamelijkheid – Vlees is het mooiste, zo heet het boek. De leidraad doorheen die evocatie is: dat je mooi bent omdat de andere je mooi vindt, dat je iemand kunt liefhebben omdat dié de liefde in jou opwekt, dat je maar teder kunt omgaan met de ander als je teder bent voor je eigen lichaam.  

Liefde, lichaam, schoonheid. Een eerste tekst, uit het Hooglied: een jonge frisse bekoorlijke liefde.

“Als een appelboom tussen de bomen van het bos,

zo is mijn lief tussen de jongens.

Ik verlang in zijn schaduw te zitten,

met mijn tong wil ik zijn zoete vruchten proeven.”

“Je bent zo mooi, vriendin van mij,

je bent zo mooi!

Je ogen zijn duiven,

door je sluier heen.”

“Mijn hoofd rust op zijn linkerarm,

met zijn rechterarm omhelst hij mij.

Draag mij als een zegel op je hart,

als een zegel op je arm.”

De gevoelsmens Augustinus beschrijft hoe hij verleid is geworden door God, ja “veroverd” zoals in een amoureuze relatie. En nadat hij zich gewonnen heeft gegeven, wil hij die relatie vorm geven, ‘zodat de oorsprongservaring niet verloren gaat, maar kan uitgroeien. En hoe beter je elkaar leert kennen, hoe groter het mysterie wordt. Enkel de taal van de liefde, vol van zintuiglijkheid, kan dat uitdrukken. Enkel muziek kan dat verlangen en deze onrust vertolken…’ Liefde, lichaam, schoonheid ineen, in het lied: “Veel te laat”. Een laaiende hartstocht vol met geuren en kleuren, klanken en smaken. 
Veel te laat heb ik jou liefgekregen

schoonheid wat ben je oud wat ben je nieuw 

veel te laat heb ik jou liefgekregen.

Binnen in mij was je, ik was buiten 

en ik zocht jou als een ziende blinde 

buiten mij, en uitgestort als water 

liep ik van jou weg en liep verloren 

tussen zoveel schoonheid die niet jij is.

Toen heb jij geroepen en geschreeuwd, 

door mijn doofheid ben jij heengebroken.

Oogverbljndend ben jij opgedaagd 

om mijn blindheid op de vlucht te jagen. 

Geuren deed jij en ik haalde adem, 

nog snak ik naar adem en naar jou.

Proeven deed ik jou en sindsdien dorst ik,

honger ik naar jou. Mij, lichtgeraakte, 

heb jij doen ontbranden. En nu brand ik 

lichterlaaie naar jou toe, om vrede.

(hertaling door Oosterhuis van Augustinus’ Confessiones, X, 27) 

(gezongen versie)

Merkwaardig, het menselijke lichaam. Iets dat we hebben en iets dat we zijn. In onze beleving vallen we met het lichaam samen, zolang het niet tegenpruttelt. Doet het dat wel, dan wordt het plots met een bezittelijk voornaamwoord getooid: mijn lichaam… Of nog, mijn been doet zeer… Hans Andreus ziet het lichaam als een huis.

Huis

Het is een vreemde 

goedige woning, 

dit huis van vlees, 

een edelmoedig 

tehuis voor de vreemdeling.

Je woont er warm, 

richt je er zonder 

nadenken in, 

schikt je er in, 

raakt er thuis,

leeft er mee,


doet er mee,

tot je bijna

niet meer weet

dat je er woont.

Maar het blijft een vreemde 

goedmoedige woning:

denk het je in:

hier woont onder anderen 

ik en geen ander.

Dat lichaam… toen het een baby was, moet het hebben geroken naar een geitenbokje en bloemen, of geur van honing en jonge melk, van een nestdiertje dat slaapt. En vlug komt de tijd dat je met je lichaam moederziel alleen bent, en alles verandert, en je wordt man en je wordt vrouw. En je groeit tot het lichaam van liefde. Kom, neem en eet mij. Kom, ik zal je nemen en je eten. Genomen en geproefd te worden. Tederheid en wellust in evenwicht gehouden door liefde. En langzaam word je oud.

Twee gedichten over de schoonheid van het ouder wordende lichaam en van doorploegde liefde.

Oude handen

Als ik oud ben wil ik oude handen

die, als op de reliëfkaart

van een basisschool

hun gebergte, hun rivieren

durven tonen. — Verre landen

waar ik in kan wonen.

Ervaren aderen,

vingers met verhalen.

Handen

die ergens waren;

Op schouders, om een hart,

in andere handen.

Aan relings, zwaaiend,

aaiend langs de wanden

van een huis ver van hun huis.

Handen wil ik

vol geschiedenis

en aardrijkskunde:

Reizigers, na vele avonturen

veilig thuis.

Edward van de Vendel

Vader

Vader. Ontkleed je. Nu het nog kan. 

Toon mij wat de tijd heeft aangericht 

sinds wij samen in bad zaten en ik bewees 

dat waterdruppels elkaar willen raken.

Schaam je niet. Wij hebben dezelfde structuur.

De benen, de rug, de nagels en ontelbare gebaren.

Ik wil geen zevenentwintig jaar wachten 

alvorens te zien hoe ouderdomsvlekken 

zich verspreiden, de huid verslapt en 

aderwanden het begeven.

Wijs mij wat er rest als de liefde 

niet langer wordt bedreven. 

Noem mij vrouwennamen en laat ons 

berustend schateren.

Eddy Van Vliet

Er is één gedichtje dat ik altijd in mijn geheugen meedraag, een ontwapenend versje vol diepe wijsheid, van de Zeeuwse Johanna Kruit, over het spel tussen eigen fantasie en verlangen, en de geliefde die mijn leven binnenduikelt:

voor jou
heel lang geleden heb ik jou

bedacht

zo had ik altijd iets

waar ik naartoe kon leven

en toen jij zei

hier ben ik

was ik niet verbaasd

je was precies zoals ik had verwacht

maar nu pas weet ik

dat ik je niet verzonnen heb

Liefde, lichaam, schoonheid. Wellicht nog het best verwoord in het lied dat wij hier zo graag zingen, binnen allerlei context en thematiek: “Delf mijn gezicht op”. Ook nu als afsluiting van deze evocatie.

Delf mijn gezicht op, maak mij mooi. 

Wie mij ontmaskert zal mij vinden. 

Ik heb gezichten, meer dan twee, 

ogen die tasten in den blinde, 

harten aan angst voor angst ten prooi. 

Delf mijn gezicht op, maak mij mooi.

Delf mijn gezicht op, maak mij mooi. 

Wie wordt ontmaskerd wordt gevonden

 en zal zichzelf opnieuw verstaan 

en leven bloot en onomwonden, 

aan niets en niemand meer ten prooi. 

Delf mijn gezicht op, maak mij mooi.
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Liefde, lichaam, schoonheid: hoe omgaan met opgedrongen normering? 

Bernard heeft in poëtische taal ons verhaal bezongen, van de hele mens, die met hart en ziel, lichaam en geest ten volle leeft. Van het lichaam dat aanvaard is, er mag zijn met alles erop en eraan, in evenwicht en harmonie met zijn bewoner in alle vrijheid en authenticiteit de wereld tegemoet kan treden.  Van de mens die plezier en genot kan beleven als geen ander, zo expressief kan omgaan met die poort naar de wereld, dat er ongekende mogelijkheden ontstaan om met elkaar in relatie te treden, diep en intiem, maar evengoed in vele andere wonderlijk  warme geuren en kleuren en toonaarden. Maar om het eens met het devies van de Nationale Academies te zeggen (die het zelf aan Goethe ontleenden): Kennen en weten is niet genoeg, we moeten toepassen; willen is niet genoeg, we moeten het doen. De dagdagelijkse beleving van  Liefde, lichaam en schoonheid is het lang niet altijd een sprookje. 

Des te  mooier en intenser die ervaring kan zijn, des te groter ook het verlangen, de hunker, het gemis als we  denken dat het aan ons voorbij gaat, als we er niet in lijken te lukken  en de vervulling pijnlijk missen.  Niet voor niets heeft het woordje `passie’ die dubbele betekenis.  Als we eenzaam achterblijven of het idee hebben dat we niet  aan de norm beantwoorden, niet goed of  mooi genoeg of beminnenswaardig zijn. Dan wordt het heel koud, daar sterft een mens een beetje aan. 

Dat gevoel wordt extra onderstreept nu genieten in onze cultuur geëvolueerd is van `niet echt mogen’, naar `welhaast moeten’, waarbij ook de manier waarop voorgeschreven lijkt. Zo bombarderen de media ons genadeloos met beelden van wat het perfecte lichaam, schoonheid en die permanente staat van gelukzaligheid die het samenleven dan wel niet zou zijn. Wie  denkt daaraan te moeten beantwoorden om geslaagd of zelfs maar `normaal’ te zijn en erbij te horen, kan er alleen maar depressief van worden. Daarbij komt dat in die zapcultuur men razendsnel van de ene high in de andere wordt geworpen, zonder dat er tijd nodig lijkt om te verwerken, te investeren en groeien, te wachten... 

Als op die manier een afstand ontstaat tussen ons en dat lichaam,  dat  niet langer  onze relatie met de wereld mogelijk maakt, maar door zijn beperktheden onze relaties en functioneren in de weg lijkt te staat, dan loopt het grondig mis. Geen wonder dat fitness- en wellnesscentra, de holistische geneeskunde, astrologie een groot succes kennen.  Zelfs religie en spiritualiteit zijn aan een zekere revival bezig vanuit dat perspectief. Evenzeer natuurlijk de total make-overs, the grooming en styling (denk maar aan het duizelingwekkende bedrag dat Sarkozy daaraan uitgaf op het verkiezingsbudget). Hoe men eruit ziet heeft blijkbaar bijzonder veel te maken met de appreciatie in brede zin, met de kansen die men krijgt, met hoe men al dan niet aanvaard wordt. Of zo wordt het toch gepercipieerd.  

De druk die zo, ook en vooral op jonge mensen, terecht komt is niet te onderschatten. Naast media en cultuur zijn er ook ouders en vrienden, die vanuit een goedbedoelde liefde en zorg een verwachtingspatroon  creëren dat kan vervreemden en in plaats van bevrijdend verkrampend kan werken. Jonge meisjes worden anoretisch of boulemisch, jongens worden gepest. Ouders durven zich al eens (financieel) pijn doen om hun kind toch maar de beste kansen te geven en die merkkledij of playstation te  kopen.  Kinderen kunnen wreed zijn voor elkaar. En met onvervulbare verwachtingen en de vervreemding groeit het antwoord van de machteloze mens: depressie, zelfverminking, zelfdoding. We ranken in Belgie heel hoog in deze drieste statistiek.  

De harmonie tussen lichaam en geest zit de koele Vlaming in de regel sowieso niet zo vlot op het lijf geschreven. Wij leggen toch meer de nadruk op beschermen, afschermen, en met enige achterdocht de wereld tegemoet treden, we hebben al zoveel invasies meegemaakt. Dit is voor een stuk cultuurgebonden. Ik weet nog goed hoe we vertrokken naar Afrika, met zelfgenaaide kleren  van de meest mottige soort, om toch maar duidelijk te onderstrepen hoe arm ook wij wel waren en dat we ons op dat vlak helemaal naast de mensen wilden plaatsen. En dan de ontmoeting met die lokale, straatarme vrouwen, getooid in de prachtigste kleuren en imvutano’s met haartooien en make-up waar uren aan gewerkt was voor een feest waar de levenslust van uit de voegen barstte.  Niet veel anders zie ik in Boston, waar op de hoek van onze straat een  ‘New Hope Baptist’-kerk staat. Elke zondag galmt de gospelmuziek er door muren en ramen. En de in- en uitstroom van mensen lijkt een heuse parade: grootse hoeden, schitterende maatpakken, torenhoge kapsels, kleurrijke  gewaden, een feest voor het oog – en het oor, want  elke ontmoeting wordt op straat met de nodige uitbundigheid en omhelzing getooid. En ik moet zeggen, als wij twee uur later terugkomen van onze eigen viering – met de in verhouding droge Bach-cantate – dan maakt ginds nog niemand aanstalten om te vertrekken. Het ontwapenende van iemand die in alle eenvoud zo’n gulle openheid uitstraalt en `welkom’ en `je mag er zijn’ doet wonderen, tilt mensen op, creëert een hoopvolle, energierijke omgeving, bemoedigt. Net zoals de angstige, bange mens verschrompelt als hij niet het gevoel heeft van `ik mag er zijn’, `men is blij mij te ontmoeten’,  maar : ik stop me weg...  

Het is de mensen niet ontgaan dat van lichaam, blik, stem een enorme aantrekkingskracht kan uitgaan en onuitgesproken heel veel gezegd kan worden.  In die mate dat men die kracht ook wil controleren, aan banden leggen, soms zo drastisch dat het leven verstikt. Op de een of andere manier lijkt men daarbij toch steeds meer vrouwen te viseren. Op dat vlak, zijn de tijden  sinds Eva niet zoveel veranderd – maar misschien zie ik dat verkeerd. De orthodox Joodse vrouw, die een pruik moet dragen als ze buitenkomt, niet mag zingen als een man het zou kunnen horen en dan maandelijks de rituele reiniging moet ondergaan. De boerka, die het lichaam  van de moslimvrouw verbergt, maar toch al een grote verbetering is ten opzichte van de  Turkse harems die helemaal een gevangenis waren. En dan zijn er natuurlijk de subtielere versies overal, voor man en vrouw,   die daarom niet minder dodend zijn. 

Begeerte en haat ontstaan volgens de Dalai Lama als we onszelf heel compact zien. Het komt erop aan dat werkterrein van de liefde wijd open te zetten. En hij schrijft in zijn spirituele oefening voor: Wanneer je eerst liefde en mededogen ontwikkelt zou het een vergissing zijn, zelfs als er onwetendheid en gehechtheid bij betrokken zijn, op te houden met oefenen.  Op een recent bezoek aan Zuid-Afrika mocht ik het verhaal horen van zo’n mooie oefening.  Een jonge vrouw legde uit hoe ze, tijdens de zwangerschap van haar eerste kindje, werd verkracht en zo HIV+ werd. Toch wilden zij en haar man nog een tweede kindje. [Het feit dat hij haar geloofde en niet verstootte tijdens die eerste zwangerschap getuigt al van enorm buitengewoon vertrouwen en respect in die cultuur].  En het heeft hen heel wat kronkels gekost, met arme middelen, maar nu waren ze inderdaad de trotse ouders van een tweede kindje en de man was onbesmet gebleven. 

Dat verhaal illustreert voor mij ook nog op krachtige wijze dat je uiteindelijk jezelf niet ten volle kan geven als je niet bereid bent  je lichaam te breken, iets te riskeren. Rond iemand,  die zonder het gezocht te hebben, dat in zijn volle consequentie heeft beleefd komen we hier elke week samen. 

Gelukkig zijn er 1001 manieren om lief te hebben, met hart en ziel, lichaam en geest  en daaraan gestalte te geven. Of we nu 100 zijn of  16, of 46, of het nu gaat om een man en een vrouw, twee mannen, de oude vouw en het kind, een grotere gemeenschap, of we lang of maar heel kort fysiek kunnen samen zijn,  de warmte, de kracht, de vreugde, die kan uitgaan van wat we elkaar in alle eerlijkheid, uitbundig of ingetogen schenken, is niet te onderschatten, barst hoe dan ook uit zijn voegen, straalt uit en kleurt en richt de actie in de wereld.  En tegelijk met   de mediatisering van onze maatschappij is het ook een grote verworvenheid dat zij steeds meer met diversificatie om kan, dat er steeds meer ruimte is voor verschil.  Dat we niet bang zijn, en zonder op te dringen manieren vinden om te laten zien hoezeer een ander ons raakt en voortstuwt op de weg.  Dominicus is wat dat betreft voor mij een bevoorrechte plek, waar zo’n basis van vertrouwen en liefde leeft dat we ons zonder schrik  kunnen oefenen in het onbevangen en respectvol onszelf aan de wereld en zijn mensen  geven. Het wordt hier in honderden geuren en kleuren gezegd en gevoeld en bezongen.   
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Laten we aan tafel gaan 

om Jezus de levende

in ons midden te brengen.

Hem gedenken op een wijze

die Hij zelf heeft voorgedaan,

toen Hij op de avond voor zijn sterven

een afscheidsmaal hield.

Daarbij nam hij brood en wijn

en gaf ze als zijn Lichaam en Bloed

te eten en te drinken.

Jezus drukte zich in liefdestaal uit.

Voedsel en drank, symbolen

van liefde en erotiek –

zeggen ook wij ook niet:

“ik kan je wel opeten”?

Lichamelijk verankerde

liefdestaal van een schone mens.

Lichaam van vlees en bloed,

ons hele wezen,

onze unieke geschiedenis,

ons leven te delen met elkaar.

Laten we Jezus gedenken

die het ons voordeed,

laten we samen

brood en wijn consacreren,

de Levende

in ons midden ontvangen,

en aan elkaar doorgeven.

Kracht ten leven.
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