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Zegening en vrede
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Welkom

Welkom aan u allen op deze zondagviering, de tweede in een reeks over vrede. Vorige week luisterden naar de moeilijke weg om tot maatschappelijke vrede in Palestina te komen. Vandaag staan we stil bij wat er gebeurt als we elkaar de vrede wensen, als we elkaar het goede toewensen, als we elkaar zegenen. 

In Numeri staat een van de mooiste zegenwensen in de bijbel. We luisteren ernaar terwijl we zoals elke week de Paaskaars ontsteken, waarmee we eigenlijk zeggen dat een beetje licht veel duisternis verdrijft.

 “Moge de Ene u zegenen en u beschermen,  

moge de Ene het licht van zijn gelaat over u doen schijnen en u genadig zijn,   moge de Ene u haar gelaat toewenden en u vrede geven.” 

Numeri 6, 24-26  

Eerste overweging   

Van 2 woorden wil ik eten,

krijg van vier maar niet genoeg,

o verre liefde, lieve vrede.
Rare tekst in het lied dat we net zongen.

De langoureuze melodie laat misschien iets van de betekenis weerklinken.

Ze spreekt van de diepe hunker in mensen naar mooie dingen. Generaties voor ons hebben woorden bedacht voor die honger naar schoonheid: woorden als liefde, vrede. Mooie woorden voor mooie dingen. We horen ze allemaal graag. We hebben ze allemaal nodig, soms zo nodig dat we ze willen eten. Misschien moeten we ze wel proeven om ze te beproeven, om er ons door te laten verleiden, om het met deze woorden te wagen.

Soms klinken die woorden mij hol, soms lijken ze te groot, te onbereikbaar. Dan heb ik het gevoel dat ze geen werkelijkheid raken, althans niet mijn leven, mijn vel…. Soms werken dergelijke mooie woorden vervreemdend. Datgene waar ze naar verwijzen staat in veel te schril contrast met wat ik zie en hoor. Wat staan we over vrede en liefde te zingen als we efkes tussen al gore gerechtsberichten met breed uitgesmeerde pikante details over de perversiteit van de daders door, een gezamenlijke verklaring van het IMF en de Wereldbank door de voorzitter himself in de maag gespitst krijgen. Hij stelt dat we ons aan steeds meer hongerrellen mogen verwachten omdat het door de financiële crisis nu eenmaal fout loopt met de economie. Ik vind het moeilijk mij tegenover zoveel cynisme te handhaven.   

Dan nog komt een woord mij tegen

vindt mijn mond geen andere zegen

dan een mens om mee te leven.

Dan bedenk ik dat de mooie woorden misschien zo groot zijn opdat we er kunnen in groeien. Ze mogen, moeten wellicht oversized zijn om er in te kunnen opstaan en mee op weg te gaan… 

Als er in de verrijzenisverhalen één woord telkens weer terugkomt, dan is het vrede. In de hoogste nood, in de diepste crisis, wordt mensen vrede aangezegd. Ze worden begroet met vrede. 

Dat is toch heel bijzonder, dat is toch wel hoogst merkwaardig!

Je droom is opgeblazen, je vriend is vermoord, toen de nood het hoogst was, ben je jezelf tegengekomen als een bange en laffe mens, je voelt je diep ontgoocheld, bedroefd, ontrouw. Je weet niet waarin of waaruit, waar naartoe, wat moet je nu met je leven? 

En iemand komt naar je toe en geeft jou als eerste woord: vrede.

Een kippenvelmoment, choquerend, grandioos, wat een zegen.

De zegen is er niet omdat het samenvalt met de realiteit, maar opdat het realiteit zou worden. Opdat alle krachten zouden aangeboord worden om in de mooie woorden de werkelijkheid te laten geboren worden.

Al op de allereerste bladzijde van de bijbel ontmoeten we een zegenende God. In het scheppingsverhaal in Genesis 1. 

Dan zegt God: 

laat ons een mens, een roodbloedige, 

   maken naar ons beeld en 

als onze gelijkenis,-

laten zij neerdalen bij de vissen van de zee 

en de vogels van de hemel,

bij het vee en bij alles op de aarde, 

en bij alle kruipsel 

   dat rondkruipt over de aarde!

God schept de mens naar zijn beeld, 

naar het beeld van God  heeft hij hem geschapen; 

mannelijk en vrouwelijk heeft hij hen geschapen.

Dan zegent hij hen, God, en hij zegt tot hen, God: 

draagt vrucht, weest overvloedig,   

 vervult de aarde    

en bedwingt haar!-

en daalt neer bij de vissen van de zee   

en de vogels van de hemel, bij alle leven dat rondkruipt over de aarde!

(uit de Naardense bijbel)

Op de vijfde dag maakt God de vissen en de vogels. God zag dat het goed was en God zegende ze (vers 22). En zodra God op de zesde dag de mens gemaakt heeft, zegende God hen (vers 28). Dier en mens krijgen dus onmiddellijk Gods zegen mee! Reeds tweemaal wordt er gezegend in het allereerste hoofdstuk! Prachtig toch! Vanaf het begin ben je een gezegend mens! Van meet af aan is de schepping gericht op het doorgeven van goddelijke energie. 

Dat is een heel andere benadering dan wat velen vroeger te horen kregen. In plaats van een verhaal over de ‘oerzonde’, de ‘erfzonde’ horen we nu e een verhaal over de ‘oerzegen’…

Toch wijst het zegenen in het scheppingsverhaal ook op het niet vanzelfsprekende, het niet uit zichzelf gezegend zijn. En zo sluit het ook aan bij onze ervaring: noch mens noch natuur zijn zonder kwetsuren. De harmonie is ook in het scheppingsgebeuren niet het oerprincipe. Dit gebeuren moet gezegend worden, toegewezen, toevertrouwd, aan de hoop uitbesteed worden. 

Natuur en mensen hebben nood aan zegening. Zij delen niet vanzelf en uit zichzelf in de creatieve energie. Zij dragen ze als mogelijkheid in zich maar zij moeten er door een ander toe gewekt worden, opengemaakt.

Misschien is dat de reden waardoor we in de bijbel op zoveel plaatsen zegeningen kunnen lezen. En we gaan nu ook mekaar zegenen met die oude Aäronitische zegenspreuk, die reeds 35 eeuwen doorgegeven wordt. In het volk Israël mochten alleen de priesters het volk zegenen, sterker nog, de Aäronitische zegen uit Numeri was voorbehouden aan de levieten, die Cohen heten. Vandaag zingen we vanuit het vertrouwen op Gods  zegening bij de schepping dit gebed uit in een hertaling van Huub Oosterhuis.

Gij levende, eerste en laatste,

moeder, vader, God onspreekbaar:

boven onze woorden uit

zegen uw mensen die hier nu zijn en

al uw mensen waar ook ter wereld

doe lichten over ons uw Aangezicht

en geef ons vrede
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Tweede overweging 

Wij mensen kunnen alleen maar leven in een wereld waarvan wij de ervaring hebben dat die ons welwillend is. Zoals een kind opgevangen wordt in warme armen, drooggewreven en gebakerd in warme doeken, gelegd wordt op een warme borst waaraan het kan drinken en in slaap vallen, zo wil een mens, elke mens, het besef behouden van gewenst, gedragen, gekoesterd te worden.

Dat is veel gevraagd, en toch ook weer niet. Want het gaat om kleine dingen, maar met maximaal effect... Aangekeken worden, genoemd worden bij je naam. Beluisterd worden zonder oordeel of commentaar. Het gaat om een glimlach, een schouderklop, een plaagstoot. Het gaat om een groet, een wens. Het gaat om eten en drinken gedeeld krijgen, en een bed voor de nacht. Het gaat om mogen drinken van inzichten, van kennis, van nieuws, van ook op dat vlak erbij horen. Het gaat om verzorgd worden als je ziek bent. Het gaat om niet alleen gelaten worden.

En wat mij altijd verbaast, is dat deze kleine woorden en daden zulke grote scheppingsdaden zijn. Van een compliment kun je jaren leven. Door een goed gesprek kun je weer vollopen met kracht. Een groet kan je dag kleuren. Een glimlach geeft je betekenis. Gedeelde tijd geeft je zin. De wereld is chaotisch vaak, te groot, te onbegrijpelijk, maar elkaar die kleine stukjes vrede wensen of ze op een andere manier met elkaar delen, is zoals de zon die weer gaat schijnen: kleuren lichten op, er komt diepgang en verte, de dingen krijgen weer hun duidelijke reden van bestaan.

Aan vrede is dus schoonheid gekoppeld: achter die deuren die opengaan, glanst iets wat we allemaal kennen en waar we zelf deel van uitmaken. Dat deze wereld mooi is, dat we zelf mooie mensen zijn, en dat we eigenlijk enkel zo willen leven. Elkaar de vrede wensen is de schoonheid losmaken die in elk van ons zit, in elk moment van ons bestaan.

Schoonheid is volheid. Je voelt dat er veel is, je voelt een overvloed. En volheid overkomt ons, we hoeven enkel te krijgen, zoals we eigenlijk alles krijgen in dit leven. En volheid stroomt. Ze is ongrijpbaar, je kunt ze niet in je handen houden, je moet ze loslaten voor weer iemand anders, zoals we eigenlijk alles delen in dit leven.

En die grote stroom van volheid is ook letterlijk een stroom, slijpt met de eeuwen alle hindernissen uit tot we een brede bedding krijgen: een stroom van gerechtigheid waaraan de wereld drinkt, elke dag opnieuw. Ja, dat geloven we, dat moeten we geloven, dat een zegenend woord als gerechtigheid sterker zal blijken dan elk onrecht, dat zoiets kleins als een woord en een daad van vrede sterker zal blijken dan vernietiging en waanzin. De profeten kloegen idolatrie aan, en machtswellust, en hun woorden leven nog altijd, niet meer de machthebbers waartegen ze gericht waren. Ooit gaf iemand elk slavenkind, elke vrouw rechten. Dat is gemakkelijker gezegd dan gedaan, maar die in woorden gegoten droom laat de wereld nooit meer los. En zo is het ook met onze kleine vredeswoorden en –daden: de wereld zal ze nooit meer kwijtraken, ze schrijven mee aan een grote familiegeschiedenis, waar elk mensenkind haar plek heeft, haar verdiende plek.

En daarom is het zo bijzonder wat wij hier doen elke week. In onze woorden en gezangen en gebaren proberen we deze kracht, deze volheid, dit geloof in de scheppende kracht van het goede bewust aanwezig te stellen, als een gebaar van dankbaarheid, als een gebaar van hoop, als een gedeeld gebaar. Het is eenvoudig wat wij hier doen, maar het raakt in al zijn eenvoud aan ons diepste levensaanvoelen.

En daarom is het ook zo bijzonder, dat leven van Jezus. Je kunt het lezen als moeilijke theorie, dan blijft het wat hol en ver. Maar je kunt het ook lezen als een ononderbroken reeks van vredeswensen en vredesgebaren: als hij mensen ontmoet, als hij met mensen spreekt, als hij zich laat aanraken, als hij zijn vriendschappen koestert, als hij het lijden ziet, beluistert, erkent, benoemt, schuld wegneemt, als hij zelf om hulp vraagt, als hij stelling neemt tegen macht en voor de individuele mens. De mens Jezus als levende illustratie van, zoals Bernard het noemt, de wereld als goedgunstig mysterie. 

Maar het is een geloof dat het nodig heeft om gedaan, gezegd, gevierd, gezongen, gedeeld te worden…
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