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Viering van zondag 17 juli 2011
Zorg en zorgen voor
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Welkom

Van harte welkom op deze zomerviering.
We zijn hier samen om het leven te vieren, om toekomst voor alle mensen.
Vandaag willen we stilstaan bij ‘zorg’, als zorggever en als ontvanger van zorg.
Er is veel te doen om ‘zorg’: in de armste landen, het Zuiden waar hele bevolkingsgroepen zorg moeten ontberen (de hongersnood in de hoorn van Afrika) maar ook in het rijke Westen waar de organisatie van de zorg zal getroffen worden door allerlei besparingsmaatregelen. We willen in onze overweging stil staan bij de betekenis van ‘zorg’ en de relatie tussen zorggever en zorgontvanger.

We richten ons tot de Eeuwige
en bidden:
Enige en Barmhartige,
houd ons in gedachtenis,
want wie zouden wij zijn
als niet uw zorg ons omgeeft?
Gij, die mensen nabij zijt:
doe ons uw woord verstaan
als een belofte dat ons leven gedragen wordt,
dat wij elkaar mogen dragen.
Overweging: wat is  zorg ?
Zorg is een vorm van betrokkenheid  op elkaar: mensen bekommeren zich om anderen.
‘Zorgen voor’ is een proces waarin mensen deel krijgen aan elkaars wel en wee, aan elkaars leven. 
Erkenning van het feit dat ieder mens als gevolg van zijn of haar kwetsbaarheid afhankelijk is van de zorg van anderen, staat aan de basis van onze relaties met elkaar.
Zorg is een vorm van verantwoordelijkheid voor het leven. 
Zij hoedt het leven, versterkt het en probeert te helen waar mensen zijn vastgelopen.
Het is belangrijk te weten dat de relatie tussen zorgverlener en zorgontvanger  een cruciale  rol speelt. En het is onvoorspelbaar wie wanneer welke plaats inneemt: de zorggever wordt zorgontvanger en vice versa.
Voor de zorggever is ook de relatie "met zichzelf" belangrijk, inclusief de eigen kwetsbaarheid. Alleen diegene die zelf met eigen grenzen heeft leren omgaan zal anderen kunnen bijstaan waar zij op grenzen botsen. Of anders gezegd: echte aanwezigheid bij de kwetsbare ander veronderstelt bewustzijn van de eigen  kwetsbaarheid.
Annelies Van Heist onderscheidt in haar boek "Menslievende zorg" 4 manieren waarop zorg gestalte  krijgt:
Een 1ste  punt is: vakkundige beschikbaarheid. Voor haar  een uiterst concrete vorm  van menslievendheid. De ethische  betekenis van "professionaliteit"  is een vorm van menslievendheid. Dit is de  bereidheid om iedere dag opnieuw  je kunde en kennis aan te wenden voor wie dan ook, voor mensen die pijn hebben of wanhopig zijn, in de war zijn, geen uitzicht meer hebben.
De 2de  manier van menslievende zorg is: de ander als onvergelijkbare, unieke  mens opmerken. In de gezondheidszorg kan dat betekenen: de patiënt is geen nummer, niet enkel een ‘casus’.
De 3de manier volgens Van Heist is: de ander laten weten én voelen dat die voluit telt. Ik luister onvoorwaardelijk naar jouw verhaal.
Haar 4de en laatste punt is: ontvankelijk zijn 
Het zorgproces is ook bij uitstek een maatschappelijke  aangelegenheid. In de zorgsector zijn mensen nodig, het nodige geld en een beleidsvisie. Politieke beslissingen en sturing van dit proces kunnen  zeer bepalend zijn. Waarin willen we als samenleving investeren? Willen we investeren in  "zorg-dragende-menslievende" relaties?
Een goede visie op zorg zou uiteindelijk moeten uitmonden in een betere en mooiere samenleving, waar iedereen meetelt,  dus ook (en vooral) de kleinsten en de minsten.
Waar zie  ik dit gebeuren in mijn leven en werk ?
 1/  als opleider van jonge  huisartsen (die 2 jaar in opleiding zijn) ben ik vaak getuige van een evolutie: met al hun opgedane kennis leren zij, naast probleemoplossend denken en handelen ook zorg dragen voor patiënten. Na een paar maanden werken in de praktijk zie ik het samengaan van cure and care (to cure and to care = vakjargon voor ‘genezen’ en ‘zorg dragen’)

Ik ga even in op deze begrippen

To cure = interventie. Dit wil zeggen: deskundige hulp bieden. Het probleem wordt duidelijk omschreven, er wordt nagegaan of daar een gestandaardiseerde oplossing voor is  en die wordt feilloos toegepast. De  zorgverlener "weet wat goed is". De ontvanger wordt niet gevraagd of dit goed is.

To care = het aangaan van een zorgzame relatie met de ander  waarbij er aandacht is voor het hele leven van de ander, het problematische en het vreugdevolle, voor  het hele levensverhaal. Er zijn en luisteren en geïnteresseerd zijn in "de hele mens" .
In de opleiding van jonge artsen zie ik soms een kantelmoment. De jonge huisarts voelt dat behalve het professioneel correct handelen ook  "zorgen voor" en "er ten volle zijn" even belangrijke zo niet nog belangrijker elementen zijn in de patiëntencontacten.  Dit vraagt oefening, geduld en tijd. Ze ervaren dat echte zorg voor de patiënt, als gever en ontvanger, een extra dimensie geeft aan hun werk als arts. Het is mooi te zien als mensen dat ontdekken bij zichzelf en dit ook kunnen verwoorden. Ze vertellen dan van de kleine gebeurtenissen, als cadeautjes, die zorgen dat de dag anders gekleurd wordt. Het gaat dan over een glimlach, een rake opmerking,  een begrijpende blik,  een tekening van een kind, samen ontroerd zijn..
Deze ervaringen geven zin aan mijn dag, doen me vooral de "goesting" houden in mijn werk.
2/ Als arts worden we vaak geconfronteerd met mensen in een "verlies"situatie. Verlies in de ruime betekenis van het woord. Misschien wel het gebied bij uitstek waar ‘menslievende zorg’ aanwezig moet zijn.
Enkele weken geleden las ik in de Standaard (5 mei 2011) een brief van 
Guillaume Van Der Stighelen aan de familie van Wouter Weylandt. Wouter Weylandt is de jonge wielrenner die enkele maanden geleden overleed in Italië, na een valpartij in de Giro.
Guillaume Van der Stighelen schrijft, Ik citeer:
 Wij hebben zelf twee maand geleden een zoon van eenentwintig verloren na een ongelukkige val. De beste raad die we gekregen hebben was van slachtofferhulp: ‘Dit is te groot voor jullie alleen. Zet jullie deuren open en neem elke vorm van steun en hulp die je krijgt aangeboden van vrienden, buren en familie met twee handen aan.'

Al de andere goede raad was goed bedoeld, maar op dat ogenblik hadden we daar weinig aan. Op het ogenblik dat je je kind, je broer of je man verliest ben je gebroken. Je bent hulpeloos en verloren. Je bent helemaal overgeleverd aan de goeie wil van je naasten – voor de nabestaanden van Wouter zijn jullie dat dus.

Van der Stighelen geeft in zijn brief een paar zeer eenvoudige en bruikare tips die voor  mij alles met ZORG te maken hebben. Hij schrijft: 
* Sta me toe te beginnen met de meest primaire zaken. Aanraken, eten geven en er zijn.
* Breng soep mee.  Samen eten is helend.
* Zeg vooral niet: ‘Bel als je me nodig hebt.' Iemand die rouwt belt zelf niet.
* de meer praktische zaken. Neem over. Ga voor hen inkopen doen, neem de telefoon op. Doe de deur open als er gebeld wordt. Ontvang de bezoekers. Zet koffie en thee, haal stoelen bij. Zet de bloemen in een vaas. Dat soort kleine dingen. Ontlast de rouwende van elke zorg.

Hij beëindigt zijn brief als volgt:


* Tot zover dit ongevraagde advies. Ik doe het maar, omdat ik zelf heb ondervonden dat rouwen geen individueel proces is. Wij horen zo vaak: ‘Jullie doen dat zo goed, jullie zijn zo sterk.' Maar dat is  onzin. Onze vrienden, onze buren en onze familie, die doen het goed.

Wat Van der Stighelen schrijft raakt mij en wil ik bewaren. Dit is zorg geven in de gewone dagelijkse dingen. Zorg op mensenmaat. Ook als arts ervaar ik dat gewoon "er zijn" en  luisteren belangrijke houdingen zijn. En patiënten mogen weten dat hun verhaal mij raakt. Wij delen elkaars leven.
Ter inspiratie gelezen:
· Annelies van Heijst ‘Menslievende zorg. Een ethische kijk op professionaliteit.’ 2005. Klement, Kampen.
· Piet van Middelaar ‘Spiritualiteit en zorgverlening’ 2005, Lannoo, Tielt.
· Standaard 5 mei 2011
Bijbeltekst

Een man wordt tussen Jericho en Jeruzalem overvallen en aan zijn lot overgelaten. Religieuze mensen laten de man liggen, maar een Samaritaan, een aartsvijand van de Joden, ontfermt zich over de gewonde man.


      [25] Daar* kwam een wetgeleerde naar Hem toe om Hem op de proef te stellen. ‘Rabbi,’ zei hij, ‘wat moet ik doen om deel te krijgen aan het eeuwig leven?’ [26] Hij zei tegen hem: ‘Wat staat er in de wet geschreven? Hoe leest u dat?’ [27] Hij gaf ten antwoord: ‘U zult de Heer uw God liefhebben* met heel uw hart, met heel uw ziel, met heel uw kracht en met heel uw verstand, en uw naaste als uzelf.’ [28] Hij zei tegen hem: ‘Juist geantwoord! Doe dat en u zult leven.’
     [29] Maar hij wilde zich rechtvaardigen en vroeg aan Jezus: ‘Ja maar, wie is mijn naaste?’ [30] Jezus* nam weer het woord en zei: ‘Op reis van Jeruzalem naar Jericho viel iemand in handen van rovers. Ze schudden hem uit, mishandelden hem en lieten hem halfdood achter. [31] Toevallig kwam er een priester langs die weg; hij zag hem, maar liep in een boog om hem heen. [32] Ook een Leviet die voorbijkwam en hem zag, liep in een boog om hem heen. [33] Toen kwam er een Samaritaan langs die op reis was; hij zag hem en was ten diepste met hem begaan. [34] Hij ging naar hem toe, goot olie en wijn op zijn wonden en verbond ze. Toen zette hij hem op zijn eigen rijdier en bracht hem naar een herberg, waar hij hem verder verzorgde. [35] De volgende ochtend haalde hij twee denariën tevoorschijn en gaf ze aan de waard. “Zorg voor hem,” zei hij, “en als u nog meer kosten moet maken, zal ik ze u op mijn terugreis vergoeden.” [36] Wie van die drie is naar uw mening de naaste geweest van de man die in handen van de rovers was gevallen?’ [37] Hij zei: ‘Hij die hem barmhartigheid heeft bewezen.’ Jezus zei tegen hem: ‘Doe dan voortaan net als hij.’
Het verhaal van de Barmhartige Samaritaan: ons allen welbekend en in de eveneens bekende setting van een wetgeleerde die Jezus een vraag stelt. Als antwoord vertelt Jezus een ‘verhaal’. Een verhaal dat de schriftgeleerde waarschijnlijk niet verwacht en dat hem (en ook ons ?) van zijn à propos brengt.

De schriftgeleerde vraagt aan Jezus: wie is mijn naaste? Hij krijgt geen pasklaar antwoord, maar hij ontdekt hoe je zelf ‘naaste’ kunt worden.

Ik wil vooral even stilstaan bijde zorg die de Samaritaan biedt aan het slachtoffer. In een notendop: 
1. hij ZIET en is begaan – ten diepste.
2. Hij biedt EHBO – met olie en wijn de wonden schoonmaken en verband aanleggen.
3. Hij brengt de gewonde naar de herberg en vraagt aan de waard om voor de man te zorgen. Hij kan het zelf niet doen, kan zijn reis niet onderbreken. Hij delegeert.
4. Hij zet zijn reis verder, maar spreekt af dat hij op de terugreis de toestand verder zal opvolgen.

Kunnen we dit verhaal toetsen aan de vier manieren van menslievende zorg? Ik denk dat de Samaritaan ruimschoots voldoet. Hij is onvoorwaardelijk binnengestapt in het leven van de gewonde man, hij heeft de man gezien en heeeft onmiddellijk gehandeld. Best wel een straf verhaal – en ik vraag me af wat ik zou doen in zulk een situatie. Ik kan alleen maar hopen dat iemand mij nabij is en mij moed inspreekt en durf.
Zorg geven en zorg ontvangen: van allebei krijgt ieder van ons haar deel. Met vallen en opstaan. Soms is het godgeklaagd en stoten we op onbegrip, onkunde, slecht georganiseerde zorg. Maar vaak zijn er ook hele fijne ervaringen in de zorg voor elkaar: te lezen in een krantenartikel, of aan den lijve ondervonden.
Mag ik u uitnodigen om dit nu te delen met elkaar: waar je zorg mocht geven of ontvangen.
Inleiding tafeldienst
We begonnen deze viering met een bede tot de Eeuwige:
Houd ons in gedachtenis, want wie zouden wij zijn
als niet uw zorg ons omgeeft?

‘Zorgen voor’, zorg voor mensen, vraagt open ogen – open oren.
‘Zorgen voor’ kan met veel verschillende handen, in veel verschillende vormen.

Hier, aan deze tafel van brood en wijn,
willen wij in breken en delen Jezus gedenken.

Hij die ons heeft voorgeleefd wat wij aan zorg voor elkaar moeten opbrengen.
Aan deze tafel van brood en wijn gaan onze gedachten uit naar allen die hier vandaag niet aanwezig zijn: mensen met vakantie; zieken; mensen aan ’t werk; …
We brengen hier in gedachten allen die zich inzetten voor een betere wereld. Allen die met veel zorg en inzet het beste van zichzelf geven aan medemensen.
En we gedenken onze lieve doden – wiens zorg wij mochten ontvangen, de zorg die wij hen mochten geven.

Laten we aan tafel gaan.
